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भूमिका 
व्‌ मे ० क-« 

हि जम >अंद्रपयर 
आपवो अपने सस्मरणों का पुस्तक रूप देने के लिए कम 38७ 

निकालना चाहिए”, यह सुझाव मे अपने चीफ का बार-बार देता, स्म 
उस समय, जब म॑ उन्हे अपने अतीत के बारे मे सोचते हुए और सस्मरण 
के भडार में से कुछ न कुछ सुनाते हुए पाता । में सोचता हू वि अन्य लोग 
भी ऐसा ही अनुरोध उनसे करत होगे । अन्य लोगा को क्या उत्तर 
मिलता होगा, यह मुझे मालूम नही । मेरे लिए तो उत्तर होता था-- “भई, 
यह काम आप ही करना” या कुछ इसी प्रकार वे शब्द निस्सदेह, कई 
बार (और अनेक बार बिना सुझाव दिए) कोई रोचक सस्मरण सुनाने के 
बाद, वह कह दिया करते---/मैं इसे अपने सस्मरणी मे शामिल करूगा !” 

में पूरी गभीरता से सुझाव देता था । उनके उत्तर को में कभी 
गभीरता से नहीं लेता था--न ही उनके इंकार को और न ही किसी 
अन्य उत्तर को । यदि में उनकी बात को गरभीरतापृवक लेता, तो 
स्वाभाविक था कि में उन्हें मागदशन करने के लिए कहता । पूछता कि इसके' 
लिए क्या करना है, सामग्री कहा से ढूढ़नी है, इसे कैसे एकत्र करना 
है, कौन से साधन जुटाने हैं, किन लोगो से जानकारी या पत्र प्राप्त 

करने हैं आदि । और निस्सदेह, अपनी रचना के लिए सामग्री का मुख्य 
स्रोत उहें मानते हुए में बारबार उन पर प्रश्ता की बोछार करता-- 
कई बार वह धैय भी खो बैठते --परन्तु यह सब मेने नहीं किया | 
इस प्रकार की कोई बात मेरे मन में आई ही नहीं । उनके साधारण 

उत्तर को में केवल टाल देने का एक सरल तरीका ही मानता 
रहा। 

एक दिन प्रमुख स्रोत से मागदशन मिलना बन्द हो गया । उनके 
उस सरल उत्तर को गभीरतापूवक लेना पडा | वह बात जो टालमठोल 
का एवं तरीवा दिखाई पड़ती थी, एक विधान अथवा जादेश का रूप 

लेती दिखाई पड़ी । इस तथ्य से अवगत होते हुए कि लाजपत राय वी 



(श) साशपत शाय 

जीवनी एक महाकाव्य या विषय है, म॑ अपनी सीमित योग्यता से भी 
पूरी तरह अवगत था। में सक्षिप्त रुप में भी कमी विसी वा जीवन चर्रित 

लिखने का प्रयास नहीं किया था । एवं बात और जा मे निरतर महसूस 
करता था, वह यह कि जीवनी लियना मेर स्वभाव ये अनुकूल नहीं । जीवन 
चरित्र से मेरा सवध पाठक के रुप में ता सभव था, पर लेखक के रुप में नहीं | 

इधर महाकाव्य का विषय मुझे पुवार रहा था | पुकार भी बनी 
हुई थी और हिचक्सिहट भी । क्योकि में जा बुछ आसानी से कर 
सकता था, वह भी मंने नहीं क्या था अर्थात अपनी यादा को थाडा 
बहुत लिखते रहना या भविष्य में उपयाग वे! लिए बोई रोज़नामचान्सा 

लिखना, जिसमें जा बुछ महत्वपूण लगे उसे दज करत रहना आदि । 

सी० एफ० एंड्रयूज से लालाजी को विशेष प्रेम था । युद्ध काल के 
निर्वासन से लोटने के बाद श्री एड्रयूज़ लालाजी के बहुत निवट रहें 
थे ओर हमारे साप्ताहिक द पीपुल' में इसके आरम्भ वाल से ही 
उनकी गहरी रुचि रही थी और मेरी क्षमता का अनुमान लगा सबन 
का उन्हें पूरा अवसर मिला था । इस महाकावब्य के विषय के लिए 
मेरी योग्यता वी जाच-परख करने के लिए वह बहुत उपयुक्त व्यक्ति 

थे । उन्होंने मेरा मागदशन करत और प्रत्यक चरण पर मुझे सलाह- 
मशविरा देने तथा सहायता बरने की पेशकश वी । पाडुलिपि पढ़ने तथा 
इसको कसी अच्छे से प्रकाशक को सीपने का दायित्व भी उन्हंति 
लिया । इस काय को आरभ करने का श्रेय तिश्वय ही उनका जाता 
है. क्योंकि उनवी उदार पंशकश तथा आग्रह से ही यह काय शुरू 

हुआ । परल्तु, इसे शुरू करने से परूव प्रारभिक विचार विमश में इस 
बात पर सहमति हो गई कि पाण्डुलिपि का अधिकाश भाग तैयार होने 

तक इस सवध मे ब्योरेवार बातचीत स्थग्रित रखी जाए । 

इस काय मे वार-बार विलम्ब हाने की कहानी शायद उबा देन 

वाली और निरथक लगे । ऐसी स्थिति में लेखक का सारा दोष अपन 
आप पर ले लेना चाहिए और निणय पाठक पर छोड देना चाहिए। 

परन्तु देश के विभाजन वी चर्चा करना जरूरी है । दसलिए नहीं 
कि लेखक वा उसवे दोप के कुछ भाग से मुक्त विया जा सके बल्कि 
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इसका कारण है--याठकत का इस बाते से अज्यगत” कराना “कि बटवारेके 
दौरान अमूल्य दस्तावेजा वा एक बडा भाग सदा के लिए-अप्रोप्य हो गया, जिनमे 

स्वय लालाजी के पत्नन्‍्व्यवहार की फाइलें तथा समाचारपत्नों आदि की क्तरने 

भी शामिल थी । कई अन्य स्रोत जिससे लाभ उठाया जाता था या 
तो अनुपयोगी हो गये या पहुच से दर हो गये । ऐसी असुविधाजनवा 
स्थिति में यह कार्य--जो उखाड़ें जाने के! बाद फिर शुरू किया गया 
“+पूण करना पडा | इन परिस्थितियों मे यह दैवी-विधान ही था कि 
प्रथम-पाण्डुलिपिया में, जो क्सी-न किसी तरह बचा ली गईं, ऐसे बहुत 
से दस्तावेजों वे व्यापण हवाले दज थे जो विभाजन के वज्पात के 
पश्चात्‌ उपलब्ध नहीं है । 

लम्बी अवधि के इस काय के विभिन्न चरणों में भेरे परिवार के 
बाई सदस्यों तथा मेरे कई मित्रा ने कई अ्रकार से मेरी सहायता की। 
साहित्यिक पक्ष में में सवप्रथम और सर्वाधिक स्वर्गीय श्री आथर मूर 

का आभारी हु । लाला लाजपत राय के साथ उनका सम्पक उस समय 
हुआ, जब वह दोनां विधान सभा के सदस्य थे । उनके साथ मेरा 
व्यक्तिगत सम्पक दिल्‍ली में उस समय हुआ, जब लाहोर देश का भाग 
नहीं रहा था । वह द स्टेटसमेन' के सम्पादव वे पद से अवकाश प्राप्त 

कर चुते' थे । हमने पत्रकारिता का एक सयुक्‍त प्रयास शुरू करने 
की यांजना तैयार की, जिसमे हमे आपसी सहयोग करना था । सहयोग 

की यह योजना तो सफल न हो सकी, परन्तु इसके कारण हमारे बीच 
परस्पर मैत्नीपूण सबंध स्थापित हो गए । उन्होंने पाण्डुलिपि ध्यान से 
पढी । ऐसा महसूस हुआ जैसे सी० एफ्० एड़यूज़ से मुझे जो आशा 
थी, वही अब मुझे मिल रही थी। एड्रयूज की तरह वह केवल साहित्यिक 
सुधार मे ही रुचि नहीं रखते थे, वे इसका प्रकाशन भी करवाना चाहते 

थे । उन्‍होंने एक प्रमुख दैनिक समाचारपत्र के सम्पादक ने” पास इस 
पाण्दुलिपि की जोरदार सिफारिश की और इसे सिलसिलेवार प्रक्नशित 
करने का सुझाव दिया । मैंने इस प्रकार की सहायता की आशा उनसे 
नहीं की थी और उन्होंने मुसे इस बात की जानकारी भी नहीं दी 
कि' वह इस सबंध में क्या बर रहे हू । मुझे इस बात का ज्ञान केवल 
तब हुआ जब वह इग्लड चले गए ॥ परिणाम यह हुआ वि इस पाण्डु 



(3 साजफ्त राय 

लिपि का काफी बडा भाग एक ही समय पर तीन प्रमुय अग्रेजी दनिक 

समाचारपत्नों मे प्रकाशित होने लगा और इसके साथ ही हिंदी, वगला, 
मराठी, गुजराती, तलुगु तथा उडिया के एक एक प्रमुख दैनिक समाचार 

पत्न में भी पाण्डुलिपि प्रकाशित हांने लगी । यह खझ्खला बारह से भी 
अधिक किस्तो म॑ चली । इस प्रकार लाजपत राय लेखमाला उस समय का 
एक प्रमुख राष्ट्रीय प्रकाशन बन गई । इतने बडे पमान पर प्रकाशन की 

योजना मेरे मित्र स्वर्गीय श्री के० ईश्वर दत्त के प्रयासां का परिणाम थी, वह्‌ 
उन दिनो 'द हिन्दुस्तान टाइम्स” में ये । 

मुझे पंजाब विश्वविद्यालय के तत्कालीन रजिस्ट्रार स्वर्गीय प्रा० मदन 
गापाल सिंह की चर्चा अवश्य करनी चाहिए । वे कालिज के दिनों में मेरे 
अध्यापक थे तथा अपने इस छात्र में उन्हांने स्नेहप्ुवक रुचि बनाए 
रखी थी। उहे उस विपय मे गहरी रुचि भी थी, जिस पर में काय 

कर रहा था । उन्हाने प्रथम पाण्डुलिपि के आरम्भिक अध्यायां का पढकर 
अपने मूल्यवान सुआव भी दिए । पर वह उस काय को पूरा न कर पाए 
क्योकि 947 के खून खराबे में उनकी ह॒त्या कर दी गई । 

'सर्वेद्स आफ द पीपुल्स सासायटी' बे मित्ना न स्वाभाविक ही इस काय 
मे गहरी रुचि दिखाई । स्वर्गीय थी मोहन लाल ने अनुरोध क्या वि 
मे अन्य काम छीडकर यह जीवनी लिखने का काय पूरा करू और 
अय मित्रो की भी यही राय थी। मुझे इस बात का दुख है कि इस 
काय के पूरा होने में विलम्ब के कारण एक प्रिय मित्र का मुझ पर 
विश्वास कुछ कम हुआ । पर वह मेरे प्रति इतने छृपालु थे कि उन्होंने 
मुझसे स्पष्ट तौर पर ऐसा कुछ नहीं कहा । 

॥१॥ 

जो मेने स्वय देखा केवल उसे अक्ति भर कर देना या उम् व्यक्ति 

बा, जिसके साथ निकट सम्पक का अवसर मुझे मिला, रेखाचित्र सा 
तैयार करना, सभवत आसान था परन्तु मुझसे इससे कही अधिक की 

आशा वी गई थी । मंने तो केवल अन्तिम आठ वष देखें थे और इस 
अवधि मे भी, सही अर्थों म, मेरी निजी जानवारी केवल उन दिना 
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तबः ही सीमित थी जिन दिनो वह लाहौर में हमारे साथ थे । प्रार- 
स्थिक विकास काल और मेरे उनके सपक में आने से पूव के साव 
जनिक जीवन के तीन दशको से सम्बद्ध सामग्री तीन महाद्वीपा मे बिखरी 
पड़ी थी | उसवा सग्रह करने के लिए लगन, प्रतिभा और साधना की 
आवश्यकता थी और इसी कारण आरम्भ में हिचक्चिहट हुई । पर 
इस दिशा में उत्साहजनव बात यह थी कि लालाजी को शुरू से ही 
लिखते रहने की आदत थी, जो सदा बनी रही। मेने उनके साथ सम्पर्क 
के दिना मे भी काई डायरी या विवरण नहीं रखा था कि लालाजी 
ने क्या बहा या क्‍या कया पर 925 वे मध्य से लेकर अन्त तक 

द पीपूल की फाइला से बहुत सहायता मिली। आरम्भित्र' काल के बारेम 
ऐसे सुलभ दस्तावेज मिलना आसान नही था, परन्तु जा कुछ भी उपलब्ध 
था--ब्रुछ प्रकाशित कुछ अप्रकाशित--उससे काफी सामग्री प्राप्त हो सकती 
थी । यहा तक कि किसी व्यापक संगठन के न होते हुए भी मे बिना 
कुछ खोए उनसे काफी लाभ प्राप्त कर सक्‍ता था । 

क्षमायाचना वे साथ में अपनी स्मृति पर अक्ति चित्र की आवश्यव” 
सपरेखा का कुछ पकितिया मे वणन करने का प्रयत्न क्खूगा। घटनाआ का 
ब्यौरा समय बीतने के साथ पूरी तरह याद नहीं रहता , अक़ित मूर्ति 
सदा ही स्पष्ड रहती है । मेरा वणन इस मूर्ति का ऐसा पिम्ब पाठक 
तक पहुचा सकने मे सफल हा पाता है या नहीं, यह अलग बात 

है । भें अपनी वणन शैली द्वारा ऐसा प्रेषित कर पाने की क्षमता या 
तकनीकी श्रेष्ठठा का दावा नहीं बरता, में तो भूमिका में रेखाचित्न 

देने बी कोशिश कर रहा हू । 

बीस के दशक के उन आठ वर्षों की आर दप्टिपात करने से 

मेरे मन से सदा ही इस बात के प्रति आश्चयय होता है कि उस 

समय मेरे मन में उस विशाल दूरी का जरासा भी भान नहीं था, जा 
एक कालिज के सामाय छात्र (जिसने कभी भी ऐसी कोई सफलता 
प्राप्त न वी हो, जो कालिज जीवन मे प्राप्त की जा सकती है) और 
एक यशस्वी व्यक्ति के बीच हाती है ! विशेष तौर पर जब वह 
यशस्वी व्यक्ति ऐसा हा जो अपनी स्वाभाविव प्रतिभा तथा परिश्रम 
से ही नहीं, वल्कि बलिदाप और ख़गन से झमाति की चरमसीमा पर 
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पहुच चुका हा और कई दशका तय लाग उस महान नता तथा चाय 
वे मप मे सम्मान देते रहे हा । पहली मुलाकात तविश्वय ही उस 
सामान्य युवव के लिए विस्मयवारी रही हागी । यदि यह सम्पक लम्वे 
समय के लिए बना रहे तो विस्मय वी यह स्थिति शायद समाप्त हो 
जाए परन्तु जा बीच का अन्तर है वह ता बना रहेगा और श्रद्धा 
तथा सम्मान के रूप मे प्रकट होगा । 

हा, सदभ विल्युल ऐसा ही था जिस प्रवार ऊपर क्ल्पता की गई 
है । फिर भी पहली भेंट तथा उसके बाद आठ वध का सम्पक एक 

अलग ही प्रवार का अनुभव था ५ पहली मुलाकात वे समय यशस्वी 
व्यक्ति ने युवक्त वा भद्र मुस्कान वे साथ स्वागत क्या, चाहे ऐसी दप्टि 
से जो किसी भी अनजात व्यक्ति वी जाच-परख के लिए इस्तेमाल की जाती 
है, परन्तु आखो में एक विशेष चमक बनी हुई थी । जिस पल जो 
कोई उनके आमने सामने हाता, उसी पल उसके मन से विस्मय और भय 
दूर हो जाता । जैसे ही उनसे बात करता चह तुरत सहज भाव मे आ 
जाता और स्पय को अजनवी बिल्कुल महसूस नहीं करता, वल्कि विल्कुल 
परिचित सा महसूस करता और विता किसी भी प्रकार की भूमिका बाघे 
उनसे मतलब की बात की जा सकती थी। यशस्वी व्यक्ति में केवल ऐसा 
था जिस पर कोई प्रभामडल हां यो जो आपके मन म॑ जबरदस्ती 

सम्मान पदा करे, बल्कि उसकी एक विशेषता तो यह थी कि उस 

व्यक्तित्व में कुछ ऐसा प्रभाव अवश्य था, जिससे समानता का वातावरण 
उत्पन हां । उसके लिए 'प्रजातत्न” केवल एक राजनीतिक सिद्धान्त ही नहीं 

था बल्कि जीवन वी प्रत्येक सास थी । 

यदि पहली भेट वी यह तस्वीर है, तो इसमे आश्चय की काई बात 

मही कि उसके पश्चात आठ वष का सहयोग तो इसकी परूण परिणति 
ही थी । उनकी बुद्धिमता तथा महावता का परिचय निरतर मिलता 

रहा पर इससे समानता के सतुलन में काइ गडबडी नहीं हुई और 

न ही स्वतत्न तथा स्पष्ट विचार विमश पर इसका कोई प्रभाव पडा । 
चह जपनी बात का अतिम नहीं मानते थे। वह असहमति को केवल 

सहय ही नहीं बरते थे मा इसबी आचा हो नहीं देते थे बल्बि 

ऐसा लगता था कि वह इसे प्रोत्याहन भी देते थे । जब कभी कोई 
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मया सहयोगी स्पप्टतमा गतती पर होता ता भी वह इस बात का 

प्राथमिकता दत कि तबा से या अपन अनुभव से वह स्वयं ही अपनी 
गलती समय ले और उसी गलतफ्हमी दूर हा जाए ने वि बह निणय 
को वेबल इसी लिए स्थीशार कर ले, कक्‍्यावि' विसी वरिप्ठ सहयोगी ने ऐसा 
बहा है । वह बहुत स्पप्टवादी थे और तोड़ मरोडकर वातें नही कहते 
ये | जो युवत दूसर दशक में गठित 'सर्वेटस आफ द पीपुल्स सोसायटी 
के! आजीवम रादस्य वे रूप म उतते सम्पक मे आ गए थे, वे भी इस बात वे 

आदी हो गए थे हि उनसे असहमत हान या उनवी आलाचना बरन वा 
अथ क्सी प्रवार से उनवा आआदर 7रना नहीं माना जाता था और 
न ही यह समया जाता था वि ऐसा वाई उद्देश्य रहा हांगा । 

हमार सबध और हमार कतव्य तथा अधिकारों वी औपचारिय' रूप 
से एवं सक्षिप्त चापन में व्याध्या बर दी गई थी जिसबे अनुसार 
सस्थापव' आजीवन विदेशवा नियुवत्त कया गया था और जो युवक 
सदस्य बनते ये, उनवे” अधीन प्रशिक्षण भ्राप्त करत थे, हमारे सस्थापव 

सामाजिक तथा राजनीतिक जीवन में पूणत्रालिक कायवता के जीवन 
की कल्पना का श्रेय गोखले को देत थे । ग्राखले द्वारा पुणे म॑ स्थापित 
सस्था मे! नमून को यहा बाफी परिवतन बे बाद अपनाया गया था । 

एवं परिवतन, जो सासायटी वे वतमान सदस्या वे गले नहीं उत्तरता 
बह यह है विः सस्थापक स्वय इस संगठन का सदस्य नहीं था । आजक्ल 
सदस्य साधारण तौर पर यह अनुमात्र लगा लेते है कि सस्थापवः 

इस रागठत का प्रथम सदस्य था और जब उहें यह बताया जाता है 

कि वह इसका सदस्य नहीं था, तो साधारणतया उहें विश्वास नहीं 
होता । वे सोचते हैं स्वय ब्रत लिए बिना वह्‌ अन्य लोगां को कसे 
निष्ठा' वे बधन में बाध्य सका । क्या गोखले ने स्वयं अपने जीवन को 
समर्पित करने का प्रण नहीं लिया था २ 

वास्तविकता यह है कि लालाजी ब्रत तथा प्रण को वह महत्व 

नहीं देते थे, जो गोखले-देत थे और उनकी दृष्टि मे इन चीजो का 
बहुत नगण्य स्थान था । जहा तक उनके अपने समपण का प्रश्न है 
बह कई वप पूव वर चुके थे । इस दढ़ निश्चय वी घोषणा उह्ाने 
लाहौर आय ममाज के मच से की थी ॥इस निश्चय के अनुमार 
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सावजनिक काय उनके लिए व्यावसांबिक काय से पहले था और 
इस निश्चय को पूरी ईमानदारी के साथ लागू बरने के बाद उन्हें जा 
आय होती थी, उसमे से अपने सामाय घरलू खच पूरे बरन वे बाद 
शेप बचने वाली राशि वह सावजनिक वायों के लिए दे देने थे 
इस प्रकार एक वष उन्होंने घोषणा वी कि उनवी आय साठ हजार 
हुई है इसम स कोई पचास हजार उन्हात॑ सस्‍्या को दे डाले | इस 
पद्धति पर वहू जीवनपयन्त चलते रहें । इस घोषणा के बुछ ही 
समय बाद उन्हांने अपना व्यवसाय पूरी तरह छाड दिया और अपना 
सारा समय सावजनिता कार्यों में लगाने लगे । अब पुस्तका वी रायल्टी 
अथवा समाचारपत्रा म॑ लिखने के पारिश्रमिक की राशि और सक्ष्मी 
तथा पजाव नंशनल बक ने डायरेक्टर के रूप म भ्राप्त हने वाले 

शुल्क आदि से जो धन मिलता था उसमे से साधारण खच पूरे करत 
के पश्चात्‌ वह शेप रकम सोसायटी को दे देते । 

उतके प्रबधाधीन कुछ सावजनिक कोष भी थे, पर अपन व्यक्तिगत 
खच के लिए वह उससे कभी कुछ नहीं लेते थे, हालाकि वह इनमे 
से कुछ भी खच करने के लिए स्वतत्न थे । शताब्दी के आरम्भ में 
किये गए निश्चय ने आगामी दशका से उनकी जीवन पद्धति को निश्चित 
बर दिया था । यह उनके जीवन का अग बने गया ओर ऐसा करने 
के लिए उन्हांने कोई ब्रत आदि लेने की आवश्यकता नहीं समझी थी। 
अपने निश्चया को लागू करने के लिए उत पर कोई बाहरी बधन 

नहीं था। यह पूणरुप से उनका निजी मामला था । 

ऐसे व्यक्ति से समपण की साथ कौन कर सकता था ? गायते मे 
डक्‍्कन एजुकेशन सोसायटी' में प्रचारक की भावना के साथ काम क्या 

था और बाद में इसी पद्धति को उहोंने एक भिन्न तथा व्यापक क्षेत्र 
में लागू करने के लिए सर्वेटेस आफ इडिया सोसायटी” की स्थापना की । 

इस सोसायटी में उन्होने फ़र्युसत कालिज वाली अपनी प्रराती पद्धति 

जारी रखी । लाजपत राय द्वारा स्थापित सोसायटी का नमूना त्ञा गोखले 
को सांसायटी जैसा ही था पर सम्रण की भावना उनकी अपनी ही 

थी । सर्बेट्स आफ द पीयुर्स सोसायटी” वी स्थापना करत समय सोसायदी 
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वो जो बुछ भी यह दे सकते थे उन्हांने उदारतापूर्वक दिया पर इसके 
कोष में से अपने जीवन निर्वाह बे लिए वह बुछ ने लेत॑ थे। उहाने 
अपनी आजीविका अजित वरना जारी रखा । इसवी व्यवस्था वह अपने 
सावजनिकः काय में बिसी प्रकार की बाघ्या डाले बिना ही बर लेते 
थे । यदि उहें सक्ष्मी या पजाब नेशनल बैक से या जब वह विधायक 
बन गए तो विधान सभा से या समाचारपत्रों मे लिखने से उन्हें अपने 
अति साधारण व्यम से अधिक धन मिल जाता, ता बहू अतिरिक्त धन 
सांप्तायटी को या गुलाबदेवी अस्पताल ट्रस्ट आदि जैसी बिसी समाज 
बल्याण योजना को दे डालते थे । 

सामान्य सासारिव इच्छाआ यो वह बहुत पीछे छोड चुवे थे । यह 
बहने में बोई अतिशयोक्ति नही वि उहोंने ससार से सन्यास ले लिया 

था | पर यह विरोधामास ही है वि 'सन्यास' भी उनके लिए अभि 

शाप था । आय समाज थे सस्यापव स्वामी दयानद ने, जिहेँ अपनी 
युवावस्था से ही उहोने अपना गुद मान लिया था, उन नव वेंदातियां 
बी जोरदार शब्दां मे भत्सना वी थी, जा ससार वा केवल मिथ्या 
और भ्रम जाल ही मानत थे । स्वामीजी के अनुसार इन लोगा वे 
उपदेशा के बारण ही हमारे समाज वा भारी नतिक पतन हुआ । 

शक्राचाय वे बाद भारतीय दशन में सयास! का अथ ससार को 

मिध्या समझना ही माना जाता था । उस समय भी जब लाजपत राय 

वी इस दृष्टिकोण के सकीण विराध मे रुचि नहीं रही थी, वह 'सायास' 

की चर्चा करने के बहुत विरुद्ध थे | वे समसत थे कि आधुनिवा सदभ 
में भारत वे लक्ष्य की प्राप्ति मे यह सबसे बड, बाघा है । 

लाजपत राय वी इसी प्रकार वी एक और विशेषता की चर्चा भी 

यहा प्रासगिक है, वह है पुनीतता के प्रति अरुचि । सभव है उहाने 

स्वाथपरायण सासारिक प्रय॒त्नो तथा इच्छाआ का त्याग कर दिया हो-- 

जिस प्रकार केवल सत ही कर सकते ह--परन्तु उन्हें सतता से भय 

लगता था । मेरे विचार म॑ इसका एक कारण यह था कि इससे प्रजा- 

तात्िक' दप्टिकोण समाप्त हो जाता है जिसे उन्होने अपने जीवन में 
पूणरप से शामिल कर लिया था | संत लोग, सामान्य जन समूह 
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से अलग श्रेणी वद्ध थे, "दुप्ट या अपवित्त” लोगा ये उपर, जो इन 
महा घर्माधिगारिया ये आगे नतमस्तवा हात थे ! एबा बात और कि 
सतता” आम तोर पर 'सनन्‍्यास से सम्बद्ध मात्री जाती थी, तिसी दूसरे 
लाव से सम्बद्ध, जिसने कारण इस संसार पथरी उपक्षा वी जाती थी। 
एवं समय पर एवं ही ससार-जसा कि थारा न उस समय बहा था, 
जब उससे दूसरे ससार के बार में पूछा गया था । वह कसी चच 
या धमसार वा नहीं मानता था, भगवात का नाम बम ही लेता था 

और व्शी प्राथना भी नहीं बरता था । परन्तु उसने अपने अडोस 
पदाम वे! लाया स कभी ऐसा बारत को नहीं यहा और ने ही ऐसी 

आशा वी । ऐसा चुस्यकक जिसमे अयाह आक्धण शक्ति हो, पिर भी 
यह अजीत लगेगा कि वह वभी नहीं चाहता था यि सुशया उसके साथ 
चिप । ऐसा दिखाई पडता था कि परिप्वता थे साथ उनने जीवन 
से धमसिद्धान्ववादी आय समाज दूर हट गया हो-चाहे इसका उनके 
जीवन में दृसमपण तथा सावजनिक जीवा में नेतिवा सवदनशीलता 
पैदा करने में योगदान प्रवश्य रहा हो । 

हम उनने जमदिन वे बार मे बुछ ज्ञान न था, ने ही उन्हें हमत 
अ्रदूधाजलि अर्पित करने का वोई अय अवसर सोचा-और जब बह 
हमार॑ बीच न रहे तो हमम से किसी को भी उनके अवशेषा' के 
बारे म॑ स्यात न आया | वह केवल मानवीय स्तर” की चीजों को 

हो पस्तद करते थे । मानवीय दुबलता का अपना ही आवषण है जोश 
में आबर दी गई दलील निश्रता का बोई दिखावा नहीं थी । ऐसी 
सानवीय खूबियों के कारण सतह ओर बफादारी वे बधना को एक विशेष 

आक्पण तेथा शबिति मिलती थी । उनके तुनक॒ मिजाज हाने तथा मामूली 
बातो पर खफा हाने के पीछे भी यही बात थी । अक्सर ऐसा हाता 

था कि गुस्से या कसी क्‍्टु शब्द के कहें जाने के थोडी देर बाद बहुत 

अधिव उदारता इसवी क्षतिपू्ति वर देती थी १ 

का 

यह वुतात स्वाभाविक रूप से मेरी उनके वार्यों, विश्वासा, व्यवहार 
तथा विचारा वी आतरिक जानकारी के आधार पर है । इसलिए 

उनके साथ मेरे सम्पतश की सीमा के बारे म॑ सकते देवा गलत नही 
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होगा । यह निकट सम्पक 'सर्वेटस अप द पीपुल्स' सांसायदी वी स्थापना से 

आरम्भ हुआ और बहत ही कम समय में यह सम्पक घनिष्ठता में बदल 
गया । इस प्रवार युवा सस्थापवः सदस्या का यह छोठानसा दत लाजपत 
राय के विश्वस्त सहायको का दल बन गया, जिन्हें जिम्मेदारी का काय सौषा 
जा सकता था । इस प्रवार यह उनका जअन्तरग दल था | परतु, 
वह मुख्यालय म॑ कभी-कभार ही आते । लगातार बई सप्ताह तब 
नही ठहरते थे । कोई व्यक्ति लगातार कई सप्ताह के लिए उनके साथ 
तभी रह सकता था, यदि वह उनके साथ यात्रा करे या उनके विधान 
सभा वय सदस्य निर्वाचित हो जाने पर अधिवेशन वे दोरान उतके साथ 

रहे । मुझे साप्ताहिव समाचार-पत्र के काय्ये के वारण लाहौर में ही 
रहना पडता थ्रा । यह समाचार पत्र जुलाई 925 में आरम्भ हुआ 
था और इससे पृव एक बार ही मुझे श्रन्‍्छा अवसर मिला था। लालाजी 

की जेल से रिहाई के थोडे समय पश्चात, जब डाक्टरों ने उनके 
स्वास्थ्य के हिंत म॑ उहे सागर-तठ पर रहने की सलाह दी थी, मं 
दिसम्बर 92% में लालाजी वे! साथ कराची में रहा और वहीं से में 
924 के! आरम्भिक' महीतां में लालाजी वे! साथ यात्रा पर चला गया। 

एक अन्य अवसर पर, जब बेलग्राव में कांग्रेस का अधिवेशन हुआ 
(924 का अन्त) में लालाजी के साथ रहा ) यद्यपि यह अवसर जम्बी अवधि 
का नहीं था, परतु काफों महत्यपूण था। उन दिना में वहा 'वम्बई कानिव्ल 
में श्रागिद के तौर पर काम करता था और वही से लालाजी ने साथ 
हो लिया, पर बेलगाव आते जाते समय उनके साथ ने था । 

साप्ताहिक समाचारपत्र॒ भारम्भ हा जाने वे पश्चात केवल 927 
ये! अन्तिम दिनो में एक ऐसा अवसर आया, जब लालाजी मुझे अपन 
साथ कलकत्ता ले गए ताकि अनहेपी इंडिया लेय को शीघ्रता से 
पूरा विया जा सके | इन दो या तीन अवसरो के अतिरिवत उमने 
साथ सीधा सम्पक बेदइड उन दिनो मे ही सभव होता था, जब लालाजी 
थोडी-सी अवधि के लिए मुख्यालय में ठहरत थे (वभी-क्भी पजाव 
के नगरों वी अल्पकालीन यात्राओ के दौरान भी) और वभी-कभी 
विधानसभा / अधिवेशन के लिए दित्ली वी सक्षिप्त यात्रा वे दौरान । 
द पीपुत! लालाजी के साथ इधर-उधर घूमने झे सूझे प्रभावशाली 
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ढंग से रोकता था, परन्तु इसी के कारण लालाजी के साथ निरतर और 
निश्चित रूप से लाभदायक सम्पक बना रहता था, क्योंबि वह वही 
भी जाए लेकिन नियमित रूप से समाचार पत्र के लिए लिखते रहत 
थे । इसका अथ था कि वह मुझे हर सप्ताह लिखते और जब भी 
मिलते सामयिकर विषयों पर मेरे साथ अधिक गभीरता से विचार करते 
जो शायद कसी अय अवसर पर आवेश्यक न हो । 

में उन विशेष अवसरा के बारे म, जिनकी चर्चा पहले की गई हैः 
कुछ और विवरण दज करता चाहूगा । इन विशेष अवसरा में से 923 
के अत में शुरू द्ोते वाला विशेष अवसर सबसे अधिक महत्वपूण था, 
जो लगभग 3 भहीनो का था । विकासकाल मे शिक्षा वे दृष्टीकाण से 
इसका मेरे लिए बहुत महत्व था और में अब महसूस करता हू वि 
यह मेरे इस वणन के लिए अमूल्य है । विशेषकर उस नि्णयिक काल 
में लालाजी के साक्षात सम्पक से सोचने के ढग तथा काय प्रणाली 
की पृष्ठभूमि को अधिक भलि भाति समझ सका जो में किसी अय 
ढंग से नहीं समझ सकता था । यह समय लेखा जोखा करन तथा नई 
दिशा देने का था । महात्मा ग्राधी के नेतृत्व मे, जो साम्प्रदायिक एकता 

स्थापित की गई थी वह दृढ़ तथा स्थिर साबित नहीं हुई । तिस्सदेह, 
कुछ समय पूव लालाजी ने साम्प्रदायिक सस्थाआ के बारे में, 
हिन्दुआ को सम्बोधित करते हुए बहुत कडे शब्दा का प्रमोग क्या भा पा 

उन्होने देखा वि इस पर पुनरविचार किए जाने की आवश्यव का 
अछूता' वे” बार में भी फिर से विचार करने की विशेष टी के आपस 
नई दिशा निर्धारित करने का अथ हिंदू समस्याआ, जसे अं परिस्थितियां 
के समाधान के समयथन हेतु हिन्दू मच जरूरी था । दुर्भाग्यप्रूण 4 बंगाल 
से निपटने के लिए भी इसकी जरूरत थी । सिंध, वम्बई मशविरें और 
और उत्तर प्रदेश के राष्ट्रीय नेताओं के साथ अनोपचारिक का गई। मेरे 
विचार विमश के पश्चात हिन्दू महासभा की दिशा पुन निधगितो समय इस सस्पा 
विचार म॑ इस भ्स्था का यह बहुत ही अच्छा समय था तक शाय ने 
की नीतिया तथा कय्यक्रमा की रुपरेखा मालवीयजी तथा पा राफी ह्ला 
तथार की और जिससे हिन्दू वग को बहुत लाभ हुआ और इसका रा 

ही पद तथा प्रगतिशील राजनीतिक कायक्रमा पर वाई प्रतिवूत अमान हैं 

--436 हर ० 7&5/070/8 
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छाताजी थे साथ बम्यई यात्रा वी एवं याद उनवे साथ मेरे सम्पक 
वा अनूठा अनुभव था । उसवी भी सक्षेप मे यहा चर्चा कर देनी 
आहिए । जैसे ही हम सावरकर वे घर से निवलकर अपने मेज़वान 
मे घर जाने के लिए वार में बैठे, लालाजी पूरी तरह अपने विचारा 
में ड्बे हुए दिखाई पड़े और शीघ्र ही उन्होंने अपने आपसे बातें करनी 
शुरू यार दी। वह मेरे साथ बातें नहीं कर रहे थे और न ही हमारा 
कोई और साथी वहा था। ऐसा दिखाई पड़ता था कि उहें इस बात 
वा भी ज्ञान नही कि बोई और उनके साथ भी है और उन्होंने वाई 
एँसी बातें भी की, जिनवे बारे में मेने उससे पहले कभी सुना भी नहीं 
था । यह स्वगत वधन बुछ इस प्रकार था ---- हमने ऐसा करने देखा 

यह भी क्या वह भी किया कोई कोर-क्सर बाकी नहीं छोडी 
अपनी ओर से पूरा यत्व क्या फिर भी कसी भी तरह 

सफ्लता नहीं मिली ? इन वाता मे गहरी तिराशा ही मुख्य थी, ऐसी 
निराशा जिसकी झलव' मेने उतकी बातो मे पहले कभी भी नहीं देखी 
थी । इस स्वगत व्यन में नेपाल वी घटनाएं भी शामिल थीं और 
अय यातें भी जिनके साथ मैंने कभी उनका सवध होने थी कल्पना 
भी नहीं की थी । विनायक सावरवर ये साथ भेंट ने उनमे ऐसी 
मन स्थिति पैदा कर दी थी, जो मेने उनमे पहले कभी नहीं देखी थी 
भौर न ही बाद में कभी देखने मे आईं । म॑ चुपचाप बैठा रहा । 
अपने आपसे वी गई उनवी यातो वे बारेसे बाद मे में कभी जानते 
का साहस नहीं कर पाया । 

दिवास्वप्त में अपने आपसे की गई इन बातों से हमे एक ऐसी 
घलक दिखाई दे गई, जो चाहें अपूण थी, परन्तु ऐसा पाश्वचित्र दिखा 
गई, जो अपरिचित था और जिससे यह्‌ संकेत मिलता था कि इस बात की 
सभावना है जो कुछ हमे दिखाई दे' रहा है, उससे बहुत अधिक छुपा 
हुआ है । बाद मे जब मेने उनकी आत्मकथा के कुछ खड मरणोपरान्त 
प्रकाशन के उद्देश्य से पढे, तो उनमे वुछ सक्षिप्त तथा महृत्वपूण भश 

दष्टिगत हुए --- कलकत्ता में निवेदिता के साथ उनकी बातचीत या 
गायक्वाड के साथ उस समय हुआ वार्तालाप जब सभी अतिथि जा चुके थे 
और उस राजकुमार ने श्यामजी और लालाजी को जाम बूझकर रोक 
लिया था या उनके पत्रा में मेने उनके स्पेनिश भाषा की कक्षा मे 

2>-36 98 66 ॥&8/7770/85 
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दाखिल होने के बारे में पा ) यह एवं उलसनपूर्ण प्रश्व था, जिसका 
उत्तर मुझे उनके अप्रकाशित कागज्ों में मिला, जिसमें उन्हांवे ग्रदर पार्टी 
के अपने मिन्ना से बार-बार यह अनुरोध किए जाने की चचा वी थी 

कि वह अपना कुछ घन दक्षिण अमरीका में एक बस्ती बसाने के लिए दें, 
जहा भारतीय देशभक्‍ता को आवश्यक्ता पडने पर आशय प्राप्त हो से । 
स्पष्ट है, छहनि इस सभावना से इन्कार नहीं किया था वि सभवत 

उन्हें ऐसी परिस्थिति का सामता करना पड़े । 

भेरे लिए अजीब क्स्मि का आश्चय वैजबुड के उस पत्र में था, 
जिसमे उहते लालाजी से यह जानना चाहा था कि क्‍या वह ब्रिटिश 
सरकार वी ओर से पशिया जाने को तैयार हैं । निस्तदंह, यह नियुक्त 
कार्यान्वित नहीं हो पाई । सम्भवत बैजवुद्ध ने उस अवक्षर पर सामने 
आते वाली वाधाआ के बारे में नहीं सोचा था। हमने लालाजी वो ऐस 
साधारण श्रस्ताव थी कभी चर्चा करते नहीं धुना था-- परल्तु मुझे तुसत 
माद आया कि उहोने ईशान की इस तियुवित मे” बारे में आगा खा 
दूवारा दिलचस्पी दिखाने की चर्चा की थी । स्पष्ट है वि लालाजी 
को इसको कुछ आन्तरिब'ः जानकारी थी-- चाहें वह उस समय लन्दन 
में नहीं, वल्कि "यूयाक में ठहरे हुए थे । द ढ्विब्यूत, लाहौर के सम्पादक 
कालीनाथ राय भेरे इस आश्चय पर बहुत हैरान हुए जब मेने उनसे 

यह्‌ सुना कि सर जान मेनाड ने लालाजी से यह जानना चाहा था 

कि क्‍या वह मत्नी बनता पसद करेंगे । असहयोग के तोर पर विधान 

मडला का बहिष्कार करते का प्रस्ताव सबसे पहले लालाजी ने ही 
कया था और यह प्रस्ताव करते समय उन्होंने उन अधिकारियों हें 
प्रति भावुकतापूण घृणा व्यक्त को थी, जो पजाब की यत्नणा तथा अपमाव 

के लिए जिम्मेदार थे ! सभवत , लालाजी पद स्वीकार नहीं कर 

सकते थे, परन्तु इस समय मेरा तात्पय यह है कि निस्सदेह हमारा 
उनके साथ सपक इसके थोडी देर बाद ही हुआ, उहाने इस सबंध भ 
एक शब्द भी नहीं कहा । 

१8 4 

बेलगाव में काग्रेस अधिवेशव के अवसर पर मुझे लालाजी के साथ 
बातचीत करने का एक्मान्न अवसर मिला । मई दिशा निर्धारण का 
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काम जारी था, जिसके आरम्भ होने की चर्चा म॑ने पहले की हैं | एक 
घटना और मेरी स्मृति में अभी भी स्पष्ट है, वह है श्रीमिवास अय्यगार 
वे! साथ विचार विनिमय, जिसका उन्होंने उत्तर भी दिया था। “हा, 
में आपके विचारों से सहमत हु, परन्तु इस भामले में में अपने आपको 
सावजनिक रूप से वचनवद्ध नहीं कर सकता । मुझे एवं वष के लिए 
अबेला छोड़ दो, में आपने साथ हू ।” गुप्त रूप से इस प्रकार सहमत 
होना श्रीनिवास अम्पगार के छिए विशेष बात बिल्कुल नहीं थी चाहे 
इसका विशेष कारण कुछ भी हो जिसकी वजह से उठते बुद्धिमाती से 
इस प्रकार इन्वार विय-;फिर भी उन्हें आशा थी कि उन्हें (कांग्रेंस कय) 
अध्यक्ष बना दिया जाएगा । 

लालाजी इस प्रकार का व्यवहार करने वाले लोगो के साथ झगड़ते 
नही थे, निस्सदेह इससे उनके मन में राजनीति के प्रति अप्रसप्नता 
बढती थी । 

पुनरावलोकन से पता चलता है कि बेलगाव थी घटनाआ से पडित 
मोतीलाल और लालाजी वे' दृष्टिकोण तथा तौर-तरीको में भिन्नता आ 
गई थी । काग्रेस अधिवेशन ने मराधीजी को प्रसन्न करने के लिए 
कताई करने वाले मतदाता स्वीकार कर लिए | लालाजी ने इन मत- 
दाताआ से सम्बद्ध प्रस्ताव का विरोध तथा उपहास कया । उनके 
विचार में यह प्रस्ताव गलत था ओर स्वराज पार्दी के नैताओ दृवारा 
इसका समयन कुठिलतापूण था | उनका यह विरोध राजनीतिक' कारणा 
से भी अधिक नैतिक कारणा से था । उनवी यह नैतिक सवेदनशीलता 
थी जिसकी वजह से वह इस प्रकार वी कुटिलतापूण अवसरवादिता 

को स्वीकार न कर सके और उनके अलग जलग होने का यही बडा 
कारण था | कुछ ही महीतो में ग्राधीजी को बेलगाव की अपनी 

सफलता के खोखलेपन का पता चल गया और उहोंने स्वयं ही यह 
मतदान” व्यवस्था समाप्त कर दी । 

६4 

"अलगाव” के दौर की झलक मैने बेलगाव में देख ली थी। जब इस 
बात की पुष्टि आने वाले महीनां मे उस समय हो गई जब लाहौर 
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में भहर के कितार पई वार दहलते हुए मंथे उन्हें अपन आपसे दैगार 
के “एक्ला चल्नो” नारे को युनगुनात हुए घुना 

कला चला” विशेषपर उस घटना मे बाद स्पप्ट हां गया, जिस 
मैंते उब्ेदुल्ला घटना का साम दिया है (यह “साम्प्रदायिवताबादी ?” 
अध्याय में वरणित है) । मेन इस घटना या बुछ ब्यौरवार बणन किया 
है, क्योकि व्यक्तिगत सम्पकत के वारण मुझे इस वात की पूर्ण 
जानकारी है कि वाबुल मे एम शाखा को सम्बदूध करने में बहुतन्सी 
अभियमितताआ के प्रति नंताआ की लापरवाही से उन पर कितना प्रभाव 

पड़ा था, जब उन्होने इसकी ओर नताआ वा ध्यान दिलाबमा था ! 

उहाने उनको बात अनसुनी और व्यग्य वरन मै सिवाय बुछ नहीं किया | 
लाजपत राम शताब्दी वे अवसर पर लिखें एवं लेख में, जो द हिंद 
स्तान टाइम्स' मं प्रकाशित हुआ था, मेंने उन बातों का स्मरण किया, जिनवी 

लालाजी ने कई बार चर्चा वी थी। उहाने भपने भापको उम्त मामले 

में, जिसे वह छोटी-सी साम्प्रदायिक उलझन समझत्त थे, उलझने दिया, 

वयोवि' उह इसमे “पृथवतावादी” माग का रूप दिखाई देता भा ) 

डबेदुल्ला घटना न उनकी गलतफहमिया मे बहुत वृद्धि कर दी | जहा तर्क 

मेरी जानकारी है, कांग्रेस के किसी अन्य नेता को उस समय #वृधवत्ता का 

पूजज्ञान नहीं था। लालाजी ते इसका केवल अनुमाव ही मही लगाया 

था, बल्वि लिकन की भ(ति निश्चय कर लिया था कि इसका हर मूल्य 

पर विरोध करना हैं । 

मे यहा यह बता देना चाहता हू कि मेन उब्ेदुल्ला से भेद बी थी 

(तब उनको उम्र 70 वर्ष के करीव थी और वह इससे भी अधिव 

बूढे दिखाई पडते थे) | मैं उतसे 940 में लाहौर में मिला और वापी 

लम्बा वार्तालाप चला, जिसम उन्होंने “ब्रिटिश एजेंटा दुवारा साजानी 

के मत में पैदा को गई “गलतफ्हमियो” के बारे में स्पष्ट कर देना 

चाहा -- परन्तु मुझे इस वात की कोई जानकारी मे मिल सवी कि 

बाबुल म शाखा स्थापित करने के लिए काग्रेंत की झूचि का कारण कया 

ही सकता था ॥ 
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फिर भी, एकता म उनकी बेहद रुचि थी । वह आखिर तक इस 
प्रयत्न में रहे कि किसी प्रकार सहमति से समझौता हो जाए। जिन्ना के 
साथ समय-समय पर उनकी बातचीत अत तक जारी रही, जो इस 
बात का काफी बडा प्रमाण है । अतीत की ओर दृष्टिपात करने पर 
में अकसर महसूस करता हू वि लालाजी वे! दिना के बाद वाग्रेस के 
नेताओं का जिन्ना वे प्रति व्यवहार बिल्कुल ही बदल गया, जिसके 

कारण कई ऐसी कठिनाइया पैदा हो गईं, जिन्हें टाला जा सकता था । 
१940 में लीग के लाहौर अधिवेशन के कुछ समय बाद जहा पहली 
बार पाकिस्तान का सूत्रपात हुआ और जब जिन्ना साहब लाहौर आए 
थे, मैने उनसे मुलाकात वी ओर उनसे काफी सम्बी बातचीत वी । 
मेंने उहें याद दिलाया कि ज्ाजपत राय और यह क्तिनी सद्भावना 
जार अनौपचारिकता से विभिन्न विपया पर विचार विनिमय किया वरते 
थे | यदि उनका समाधान न हो सके, तो भी सच्चे मन से इस सिल 
सिले में प्रयत्त तो जारी रखें । जितना ने उत्तर दिया--“में ता बही 
हु जसा तुम पहले देखा करते थे, पर आज मेरे साथ और ही तरह 
का व्यवहार क्या जाता है । गुलाम हुसन हिंदायतुल्ला ने जीवन 
भर कुछ नहीं क्या, आज देशभक्त माना जाता है. और मुझे देशद्रोही 
समझा जाता है ॥” 

यह अथ लेना तो शायद अजीब लगे कि पाकिस्तान का जम जिला ने 
प्रति काग्रेस के नेताओं के बदले हुए व्यवहार के कारण हुआ । परतु 
यह परिवतन दुर्भाग्यपूण भी था और इसने जरूर कुछ न कुछ यांगदान' 
क्या। चाहे कुछ भी हो, एकता के प्रति लाजपत राय के गम्भीर प्रयत्नो 
का अनुमान लगाने के लिए इस वात वी चर्चा करना उचित ही है। 

इस मुलाकात थे! कुछ समय बाद जिन्ना वी यह शिकायत मेरे मन 
में कुछ अधिव बैठ गई । मने राजाजी को एक पत्र लिखा, जिसमे 

इस बातचीत वा सक्षिंप्त सार और जिल्ना के व्यवहार के बारे में अपने 
प्रभाव वी चर्चा बी | मैने राजाजी का चुनाव जान-बूझकर क्या था 
व्सोकि में समझता था कि बह राजनीतिक व्यवहार मे प्रतिसवेदी हैं, फिर 
भी मुझे इस वात से निराशा ही हुई कि इस मामले मे उन्होंने विल्कुल्त 
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अलग व्यवहार किम्रा । उहाने कहा कि जिम्मा के साथ उस समय 
तक कोई बात नहीं की जाएगी, जब तक उनवे” अपराध का प्रायश्चित 
नहीं हो जाता । उनका दोष यह था कि उहोते आज़ाद को (तत्कालीन 
कांग्रेस अध्यक्ष) कांग्रेस का आडम्बर कहा था। 

शा 

वास्तव म मेरे जैसे अनुभवहीत पत्चकार के लिए मेर अमुख उस मा 
के समान थे, जो बच्चे को पाले के लिए अपहा द्वुध पिलाती है। 
मेरे व्यावसायिक विकास और प्रगति के लिए आवश्यकतानुसार उही 
से मुझे सब कुछ मिलता । यदि मेँ और अधिक स्पष्ट शब्दा मे कह 
कि भुझे उनसे ठोस “शिक्षा” क्या मिली, तो मुझे मुश्किल से ही कोई 
वात यादें आती है, सिवाय दो शब्दों के सक्षिप्त फ़ामुले के--/लिखों, 
फ़ाड, और यही फामूला वह बार बार दोहराया करते थे और कई 
बार इसमे जोड दिया करते थे --“मैं यही किया वरता था।” घैय 
और कक्‍डी आलोवता दो शब्दों वे इस पाठ में सवकुणिया मी यह 
जोडी अन्य क्षेत्रों मे भी लाभकारी थी--दस बहुमुखी हथियार का 
सवत्ते प्रयोग हो सकता है । अन्य मामलो में “लिखों ओर फाडो” को 
परीक्षण प्रणाली कहां जा सकता है ) वहू सभी राजनीतिक कार्यक्रमों 
को इसी कसौदी पर परखा करत थे --“सिदधातवाद” के आकपण, तक 
शक्ति या बिसी के व्यक्तित्व के आक्पण से प्रभावित नहीं होते थे । 
इसी सवश्रेष्ठ नुस्खे से उन्होने पत्रकारिता के क्षेत्र में असाधारण स्थान 
प्राप्त कर लिया । सी० एफ० एड्रयूज ऐसी बातो के बहुत ही योग्य 
पारखी थे आर उहुनि अपने मित्र लाजपत राय वो काय को ध्यान से 
देखा था । उाने लाजपत राय से गभीरता से आग्रह क्या कि चह अपनी 
अय सभी गतिविधिया छोड दें और केवेल अपना ध्यात भारत का 
एबं ऐसा दैनिक पत्र देने के लिए केररित करें, जो भारतीय जनमत वे 
लिए बसा ही करे जसा सी० पी० स्वाट के 'माचेस्टर गाठियन' ते प्रिटिग 
जनमत के लिए क्या । उनके विचार में ऐसा करके बह आय गतिवि- 
पिया से हटने की क्षतिप्रूत्ति कर पाएंगे । एड्यूज महसूस करते थे कि 
खाजपत राय इस तरह के दनिक समाचार पत्र को ईमानदारी से अपने 
विद्वारा के मनुमार बला सकते हैं | उहें भारतीय पश्नकारिता दे क्षेक्ष 
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में उनसे योग्य और कोई व्यक्ति दिखाई नहीं देता था ॥ भारतीय 
पत्रकारों तथा उनके कार्य को जीवन भर देखने के अपने अनुभव के 
कारण मुझे एडयूज के इस अनुमान की पुष्टि करने मे कोई हिचकिचाहट 

नही है। 

निस्सदेह, गरीवी के कारण वह विश्वविदूयालय की शिक्षा प्राप्ति कय 
लाभ नही ले पाए थे, फिर भी शायद वह सबसे अधिक ज्ञानी पत्रकार 
थे और इस व्यवसाय मे न होते हुए भी वह पत्नकारिता के लिए (जैसा 
एड््यूज़ ने महसूस क्या) उच्चकोटि के व्यक्ति थे। पत्रकारिता भें उन्होंने 
यह सफलता सवप्रयोजन युकति से प्राप्त की, जिसे उन्होंने अपनी गति« 
विधियो के प्रमुख क्षेत्र से प्राप्त किया था । मैं तो यह कहूगा कि 
'प्रगमा' लाजपत राय के कार्यो का एक शब्द भे साराश है, जिसके अनुसार 
वह राजनीतिव' क्षेत्र में सोच विचार करते थे | अनिवाय बातें, महत्वपूण 

मूल्य तथा उद्देश्य नही बदलते थे, परन्तु अनुभवों की रोशनी में कायक्रमा 
तथा नीतियो का बराबर मूल्याकन होता रहता था । "इसे हम गति- 
शील व्यावहारिकता” का नाम दे सकते हैं । वह क्सिी विशेष विचार- 
धारा से सम्बद्ध नहीं थे, पर मोटे तोर पर निस्सदेह वहूं समाजवादी 
थे । वास्तव में उहोंने उस समय ही काफी व्यापक समाजवादी कायक्रम 

वी घोषणा कर दी थी जब वह अभी अमरीका में ही थे। यह अपील 
उस भाषण का प्रमुख भाग थी, जो उहने वहा भारतीय छात्र वग 
के सम्मुख दिया और जिसका विषय था “युवा भारत का आह्वान” । 
वह घोषणा करते कि “हम समाजवादी झण्डा नहीं फहराते” और इसके 
पश्चात वह कोई एक दजन मागो की चर्चा बहुत ही यथाथवादी ढंग से 
करते जिनमे समाजवादी उददेश्या की चर्चा होती । प्रारभिक घोषणा 
का केवल एक ही उद्देश्य हो सकता है लोगो को समय से पूव 
ही परे न हटाया जाए, क्योकि वुद्धिमान लोगो में भी बहुत से ऐसे 

थे जो रूस कौ प्रान्ति के योडे समय बाद समाजवाद से डरे हुए थे और 

भारत मे तो राष्ट्रीय स्तर पर श्रमिक संगठन अभी बने ही भही ये । 

प्रमुख के साथ मेरा विशेष सम्पक होने और लोक सेवा सघ मे प्रथम 
तथा उसका सस्यापक्त (अथवा उत्तराधिकारी) होने के कारण जो स्थान 
साप्ताहिक पत्र में मुझे प्राप्त था उसके लिए उचित यही था कि 



(प्र) लाजपत राम 

दोता सस्थानां का मैं धूण विवरण दूं, परन्तु लाक सेवा सब हे हाल ही के 
इस तिणय के कारण कि संघ वा इतिहास लिखा जाए; मुझे इस विवरण 
को सक्षिप्त करना पड रहा है ॥ 

जा 

अपने प्रमुख के साथ भेरै सहयोग से मुझे प्रारम्भ में यह ज्ञात हुआ 
कि असहयोग आदालतकारिया के साथ असहयोग के तौर पर कालिज 

छोडना और विदेशी सरकार के विरुद्ध प्रचार में कूद पडता ही काफी 
नहीं । असल में स्वतत्नता का अथ था कि कई मोर्चों पर सघर्षे किया 

जाए और इसके लिए बहुत सी वोदिक सामग्री और व्यापक भमैध्ययन 
वी आवश्यक्ता थी । कठिन परिश्रम से उहूने कई शैक्षणिव या 
व्यावसायिक महत्वाकाक्षा प्राप्त नहीं की, बल्कि लोगो की समस्याझा 

का समझने के लिए योग्यता प्राप्त की । बुद्धि को अच्छी तरह 
तीक्ष्ण रपा जाना चाहिए, अपनी मौज के अनुसार काय करने के 
लिए नहीं, बल्कि असल उद्देश्य के लिए, मन की उचित सेवा के 
लिए । यद्यपि अध्ययन और बोद्धिक योग्यता आवश्यक थे, परन्तु वह 
निस्‍्वाथ लगन तथा अन्य अनिवाय बाता का स्थान नहीं ले सकते थे, 

जो चरित्र बे लिए मूलभूत थे और जिनका सम्बंध मन से है । 

भारत की समस्याओं के बारे म में लाजपत राय के त्िवेणी संगम मे 
दृष्टिकोण के साथ सहमत हू-- जिसमे ग्रगा की मुख्य धारा हो, जा 
स्वाधीमता प्रदान करती है, इसे साथ सामाजियव तथा आधिक न्याय 
मी यसुतरा का सगम अवश्य होना चाहिए और इसे आधुनिक सदर्भ में 

ढाला जाना चाहिए । हे श्य सरस्वती की उपेक्षा नहीं की जानी चाहिए। 
चाहे सरस्वती सागर की ओर बहती हुई दिखाई नहीं देती, इसती 
शक्ति भूमिगत है या यह सकते हैं कि यह भूमि या भाग है | भारत 

की पुरानी परम्परा, जो जीवन शवित वे समान जारी है इस बात ये 

इंकार मरती है कि उसकी समस्याओं वा समाधान बनी बनाई आधुतित 

पाद्यपुस्तता मे या सैदान्िक्यादा से मिल सकता है । आधुतित 

सामानित' तथा आधिदा दशस पा चान आवयश्यया था परन्तु भारत गे 
धुरातम इतिहास का आधार और भारत के साया के तौर-सरीवा तथा 



भूमिका एड 

मनोविज्ञान वे! साथ सीधे सम्पक की जानकारी प्रथम आवश्यकता थी । 
लाजपत राय के प्रारम्भिक आर्यसमाजी दोर में सरस्वती पवित्न नदी 
है, जब तक स्वाधीनता प्रदान करने वाली गंगा वा दिव्य जल्न मुख्य 
घारा के रूप में नहीं आ जाता । लाजपत राय वी कथा का उतके जीवन 
की त्िवेणी के रूप में उचित ढग से अध्ययन किया जा सकता है, 
उनके मिलने और उनका त़िवेणी सगम होने मे । निस्सदेह, इस अध्ययन 
मे सरस्वती वो कभी कभार गायब हो जाने तथा कभी-कभार दिखाई 
पडने को नंज्ञञअदाज नहीं किया जा सकता । 

॥/ 

अन्तिम जिनके लिए प्रथम बना' का अथ यह नही है कि भारत के 
स्वाधीनता सम्राम को लाजपत राय के जीवन काल में ही सफलता मिली । 
इसकी चर्चा तो उनके अपने व्यवसाय की सफलता के बारे में है । 
झहने सासारिक लोगो की सामान्य इच्छाओं का परित्याग कर दिया 
था और इसी प्रकार सभी अन्य सासारिक इच्छाआ को भी त्याग दिया 
था। अपने आपको पृणतया उस काय के लिए समर्पित कर दिया था, जिसे 
उहोंने अपना लिया था । युद्ध के अग्रिम मोर्चे पर घायल हाना 

और भारत के हित में बलिदान देने वाले क॑ रूप में लोगा दूवारा 
याद किया जाना ही उनकी प्रमुख आकाक्षा थी । उनका जो अत 
हुआ, उससे उनकी मनोकामना पूण हो गई । 

और उपसहार का वह युवा शहीद ? 

मुझे उहें उस समय से देखने का अवसर मिला, जब वह कालिज 
छात्र थे और उनके कायकाल के अन्तिम दिनो में भी निकट से देखने 
का काफी अवसर मिला । उनकी पार्टी के कायक्रम की गुप्त योजना 
में तो में भागीदार नहीं हो सका, परन्तु यह जानने के लिए कि वह 
क्सि मिट्टी के बने हुए थे या उन पर कौन-कोन से प्रभाव पड़े, 
इन बातों में जाने वी आवश्यक्ता नहीं और मे ही उनकी राजनीतिब 
विचारधारा तथा दृष्टिकोण को समझने के लिए इसकी जरूरत है। 



जे साजपत राय 

उपसहार म चित्तित भगत सिंह वा रुप बेवल घटनाओं से ही नहीं 
बनाया गया, बल्कि इससे वही अधिना यह उनवी ललब और उर्लठा 

की उपज है, जो इस ढंग से व्यक्त हुई । उन घटनाओ के वाद उतके साथ 
मेरा सम्पक समाप्त नहीं हुआ, कयाक्ि 'पड़यत् केस" मे सफाई (प्रतिवाद) 
के लिए बनाई गई समिति वे सचिव मे तौर पर अदालत में हुई 
सारी लम्बी कायवाही फे दौरान मुझे भगत सिंह तथा उनके साथियों मे 
साथ तिकट सम्यक रखना पडा था । और जब अधिकारिया ने उतकी 
गिरफ्तारी के लिए इनाम रख दिया था और पहचान से बचने के लिए 
उ'हाने दाढ़ी और केश मुडवाकर पगडी वे स्थान पर पलट हैट पहन लिया 
था, दिल्ली में एक समाचारपत्न के वार्यालय मे बाहर अचानव मेरी 

उनसे मुलाकात हो गई थी । अत वो डेढ़ मास वी आवधि 
म--जो लाठिया वरसाएं जाने और उत्तर में रिवाल्वर वी गोतिमा 
चलाए जाने के बीच मे थी -- मते भगत सिंह को कापी देख लिया 
था और भारत के युवक को सम्बोधित करते हुए दिया गया मसती 
देवी का चुनौतीपूण वक्तव्य का शब्तिशाली अश्रभाव, जिसकी 
अरतवाक्‍्य में चर्चा है कोई वाद्धिकतापूण अनुमान नहीं बत्कि प्रत्यक्ष 
अवलोकन है । 

फिरोज चरन्द 
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जज उन 
. बीज तथा भूमि 

त्रिममस के समारोहा के प्रारम्भ से केवल दस दिन पहले अकस्मात ही 
ब्रिटिग सेनाध्यक्ष सर हथूगफ ने ] दिसम्बर थी शाम के विशाल नृत्य 
कार्यक्रम वो रदद कर दिया, हालामि' यह वायश्रम काफी समय पहले से 
निश्चत था और इसकी बापी प्रतीक्षा थी । 

845 की शरद ऋतु में स्थिति काफी गम्भीर दिखाई देती थी । विशाल 
नृत्य का कायश्रम इसलिए रदृद करना पडा था, क्योबि' अम्बाला स्थित ब्रिटिश 

अधिवारिया यो सूचना मिली थी वि सिख सेना ने पूद वी ओर बूच वर दिया 
है और सतलुज़ का पार कर लिया है। सतलुज नदी के बारे में प्रिठिश शासको ने 
सदा ही जार दिया कि वह रणजीत सिंह वे राज्य और उनवे राज्य वे बीच सीमा 
रहे । अम्वाला और सतलुज थे! पश्चिम मे अब भी रणजीत सिंह वे उत्तराधिकारी 
शासन चला रहे थे, हालाकि' लुधियाना और फिरोजपुर मे ब्रिटिश सेवा की अलग 
अलग बाहरी चोक्या थी । 

दोना पक्षा का बहुत कुछ दाव पर लगा हुआ था । गवनर जनरल सर हैनरी 
हाडिग स्वय पहुच गए थे, ताकि सेनाध्यक्ष के काय तथा चिन्ता को कुछ कम कर 
सकें | इसके पश्चात्‌ जो अभियान आरम्भ हुआ, उसमे अक्सर उहें वृक्षा के नीचे 
प्रेषण पेटियो के निकट बैठे देखा गया, क्योकि उनके लिए, कैम्प कमचारिया का 

लाव लश्कर पहुचने से पूव, आवश्यक वागगजो को निपटाना जरूरी था । 

8 दिसम्वर को मुदकी में लडाई शुरू हुई । हैनरी हाडिय ने, जो स्वय अनु- 
भवी सैनिक थे, ब्रिटिश सैनिका के एक भाग का दूर दराज़ सुरक्षित मुख्यालय से 
नही, बल्कि घोडे पर सवार होकर तोपो के गोला की भारी गडगडाहट के बीच 
सचालन क्या | 

कुछ एक ने इस प्रकार लडाई के मैदान मे उनके आने पर विरोध व्यक्त किया, 
परन्तु इसका कोई प्रभाव नहीं हुआ । उनके सुख मकदूनिया निवासी 
सिकदर महान का आदश था, जिसने कभी पड़ोस की भूमि पर युद्ध लडा था। 
हाडिय एक अनुभवी सैनिक थे ओर उन्हें ज्ञात था कि कितना महत्वपूण मुदुदा 
दाव पर था । 



2 लाजपत राप 

सिंघा के लिए जिस प्रवार एक इतिहासकार ने टिप्पणी की है, 'साहसी 
दिल और बलिप्ठ भुजाओवाले तो अनेक थे, परन्तु ऐसा बुद्धिमान कोई नहीं था, 
जो मायदशन कर सके तथा समूची सेना को प्रेरणा प्रदान कर से ।7 अनपढ़ 
परतू बहुत ही चतुर शेर-ए पजाब रणजीत सिंह का छ व पूव देहात हो चुका 
था। वह अपने पीछे बडी शानदार सेना छोड गए थे, परतु उनका काई योग्य 
उत्तराधिकारी वही था जो इस सेना का उचित उपयोग वर सके और राज्य 

वी नाव को सही माग पर ले जा सके । 

राधाविशन वा जम दिसम्बर 2845 के उसी भाग्यपूण दिन, इस युद्ध क्षेत्र 
से केवल 48 क्लोमीटर दूर, जयराव म हुआ, जो उस बच्चे का पिता बना 
जिसने शेर ए पजाव की पुरानी उपाधि को पुनर्जीवित किया । 

मुदकी की लडाई में सिखो की पराजय हुई । ब्रिटिश शासकों के लिए युद्ध 
ठीक ढग से आरम्भ हुआ था । अडास पडोस के मैदानों मं कुछ और लडाइया हुई 
और खेल सत्म हो गया । एक महीने वे! अन्दर जगराव में ही फिरोजपुर बाली पता 

लुधियाना से थाई सेना के साथ मिल गई । दो मास मे ही युद्ध समाप्त हो गया। 
प्रिडिश शासवो ने उस सधि को समाप्त कर दिया, जिसके लिए उन्होंने रणजीत सिह 
पर बहुत जोर डाला था । अगले चार वर्षों मे सतलुज पार का क्षेत्र भी उनका 

हो गया । 

जिस समय पजाब में ब्रिटिश राज आया, उस समय वह अग्रवाल परिवार, 

जिसकी हम इस समय चर्चा कर रहे है, कई पीढियो से मालेरकॉटला तथा उसके 

आसपास के क्षेत्र में रहता था । अय स्थाना वे अग्रवाल परिवारी के समान, ५ 

लोग व्यापार तथा साहुकारी तो करते ही थे, साथ मे इस स्थान पर उन्होंने महत्व 
पूण प्रशासदीय पद सभालकर अपनी प्रतिष्ठा मे वृद्धि कर ली थी ) विशेषकद 
उस परिवार के लाग पजाव के दल्विण-पूर्वी भाय में स्थित, भालेखोदता रियासर्ते 

बे मुसलमान शासवा के कोषाध्यक्ष बने ( 

रेलगाड़ी से मालेरकोटला लुधियाना से लगभग 45 किलोमीटर पश्चिम की 
आंद है और इसवी आबादी 20 हजार के करीब है । पहले-पहल मार्तर और 
कोटला दो अलग जिला नगर थे । सुन्दर मोती बाजार, जा इन दा वसा 58; 
मिलाता है 20वीं शताब्दी में ववाथा गया है । जिस अग्रवाल परिवार 
चर्चा मर रहे हैं, यह इन दोना मे से बडे कस्बे, सालेर म अधिक थे । इतिद्वास से पी 



ग्रोज़ तया भूमि 

घलता है नि सिप्र शासनवाल में स्पानीय गटयडी के कारण यह गधीला उस स्थान 
से नए स्थान थी थोज में निकल पडा, परन्तु यह गठयरी अधिवः समग्र में 
लिए नहीं थी। दरमसल, उनम से बुछ-एफ ने तो पडोस में कोटला में ही शरण 
से सी, जो मुश्तिल मे तीन परलाग दूर था (योटला मा शब्दाय है विज्लेदार 
अम्दा) । इस गयीले के अय लोग लुधियाना और फिरोजपुर जिलो में बिखर 
गए, परन्तु उन्हें आमतोर पर “मलेरी” ही बहा जाता था । 

मई बस्ती की इस योग में सावपत राय ये पूवज लुधियाना जिले के एक कस्बे 
जगरांव में पहुच गए, जो फिरोजपुर से अधिवः दूर नही । पुश्तैती मान अब भी 
वह्दा हैं। वहाँ लाजपत राय वे पिता राघाविशन के माम पर, उनये' थेटो द्वारा 
स्थापित शिया हुआ स्पूल भी है, जिसे अब बालिज यना दिया गया है । 

_ राघागिशन मे पिताजी पटवारी थे। ये जगराव ये निपट ही एक गाव मे नियुक्त 
थे। उनवा बद छोटा था और उनके पौप मे कथतानुसार वह “बहुत परिश्रमी 

तथा साहसी, बुद्धिमान, विवेवी तथा मिलासार थे । ” उनमे दुबानदारा थाली 
समी यूवियां तथा गमजोरिया थी, णो शताब्दिया से उनते- पूर्वेजो ने ग्रहण वी थी। 
अपने व बे नियमानुसार उन्हें हर ढग से धा प्राप्त व रने का शौक था । प्रारम्भ से 
ही पटवारी यो अपर्याप्त वेतन मिलता है, परन्तु वह गाव का महत्वपूर्ण कार्येकर्ता 
है--उसे पमचारी भी बहा जा सबता है--उसे असुविधाजनवः नैतिक सकोच 
भी नही बरना पढता, विशेषय'र इसलिए वि कानून इस बात की मौन सहमति 
देता है और श्रया भी है कि यह वमचारी पुछ अधिवः घन या सुविधाएं ले सके । 
उसके वेतन को तो केवल एवं फीस ही माना जाता है या उसवी ”ऊपरी” आय वा 
अनुपूरक समझा जाता है। अब तयः जब भी बढे लोगो ने “प्रप्टाचार विरोधी” 
अभियान शुरू निया है और इसवा जोरदार प्रचार क्या है, इस “ऊपरी आय” 
के बिना कोई पटवारी तो ऐसे ही मिलता है जैसे सफेद कोआ । सच बात तो यह है 
कि पटवारी जो प्रीस लोगो से वसूल वरता है, उसे प्रशसा के त्तौर पर दी गई बख्शीश 
पहना ही उचित होगा, रिश्वत वहया ठीक नही । सभी पटवारी यह वस्शीश लेते 
हैं। धन तथा इस पुश्तनी प्यार के साथ-साथ उसने अपनी औलाद वो समय के 
अनुकूल चलने योग्य बनाने का बाम भी विया । जब राजनीतिक उधल पुथल 
आम ही हो तो किसी व्यापारी समुदाय के लिए चिर-स्थायी होना सभव नहीं, 
जब तव' बह अपने को बदलती हुई परिस्थितिया के अनुकूल बना लेने योग्य न हो । 
मालेरकोटला के मुसल्माद शासक, सिया के साथ उनवी लडाइया, जगराव बे लिए 
घबराहटपृण यात्रा, रायवोट के मुसलमान राजा के छोटे-मोदे अत्याचार, 
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लाजपत राम 

रणजीत सिंह के आश्रित क्पूरथला का अहलूवालिया शासन, सियो वी युद्ध म 
पराजय के बाद अग्रेजो की आमद और हक्‍्का-बक्‍्का करने वाले इतिहास के इन 
शपेडो में अपने आपको सभालता यह यानदान फलता-फूलता गया । 

छोटे कद के मलेरी वनिया पटवारी न॑ स्कूल में शिक्षा ता माममात्र भी श्रप्त 
नहीं वी थी। वह वनियो &रा वही-घाते लिखने में इस्तेमाल की जाने वाली प्रवीत 
लिपि से परिचित थे, जिसे “महाजनी” कहते हैं, परन्तु उहें उर्दू था फारसी का 
कोई ज्ञान नहीं था जिनमे भूमि का सारा विवरण रख जाता था। परतु 
उनकी एक खासियत यह थी कि बह उस परिवार से थे जो अपने आपको हर 
परिस्थिति के अनुबूल बनाने मे दक्ष या और हर स्थिति को स्वीकार कर लैता 
या। समवत वे लाग जिल्‍्हें उर्दू तथा फारसी भाषा की जानवारी का लाभ भी 
था, वे तेजी से आने वाले क्रातिकारी ऐतिहासिक परिवतना के कारण अभी सभल 
नही पाए थे परन्तु इस परिवार के व्यावहारिक लागा ने आखें फाडकर देखने 
अथवा आत्म विश्लेषण मे समय नप्ठ नहीं क्या । जैसी भी राजनीतिक हवा 
चले, वह अपनी आधिक परिस्थितिया को उसके अनुसार ढालने में प्रवीण थे। इस 
प्रकार उनमें से एक पटवारी का काय सभाल सकता था, जा अपनी त्लुटिमा के 
बावजूद अपना काम अच्छी तरह करने के योग्य था । वहू इसलिए एक ही पटवारी 
दे पाए थे, क्योकि इतिहास की इस उयल-पुथल में वे उन लोगा थे पहले स्थिर हो 
गए थे, जिनके पास उचित प्रभिक्षण तथा योग्यता थी । उतका पटवारी अपनी 
जाति का सच्चा नमूना था और जाट भाइया के समान सनातनी विचारा बाला 
था, रीति-अनुपालन' था । वह नियमित रूप से दिन में दो बार पूजा अचना करता 
था, आतिथ्य सत्कार में वह उन्‍्यासी गुझओ की सगति करता था जी एवेताम्बर 

जैन साधू होते थे । 

उनकी पली उनसे कुछ भिन्न थी। अनपढ होने या बीस से अधिक तक ने 
गिम सकने के कारण नही---जों उस पीढी की महिलाआ को सबसे बड़ी कठिनाई 

थी--वल्कि इस कारण कि वह धन की लोभी नहीं थी । लाजपत राम ने 
अपनी दादी के बारे से कहा है--- ' मैने ऐसी सत्य-प्रिय, नेक और मेहमान नवाज 
कोई महिला नहीं देखी जो इतनी दयालु तथा सादी भी हा । वेह इस योग्य नहीं 

थी कि धन सभाल कर रख सके और उनके पति उ हैं अधिक धन देते भी नहीं थे। 

जीवन भर उन्हाने कभी ताला त लगाया और न कोई चावी अपने पास रखी । उ हें 

बाभूषणों का या बनाव श्टगार करते का शौक नही था। वह इतनी दयालु रची 

कि उनके पत्चि उहें जो झुछ भी देते वह अपने पडासियों को दे देती ।' 



गीम तपा भूमि रत] 

गले भी अदृस्य जगुतिया ने, छो गुण सूत्रा का मिलावर आनुवाशिक्ता 
गा जा सयोग बरती हैं, घा से प्रेम म गरत बाली इस महिला वा और धत की 
दृष्टि से घार तथा स्यायहारिय पति ये साथ संयोग ये किया हागा। 

हम बताया गया है शि यह भिन्न” महिला अस्ताधारण मना श्ञानिय' अध्ययन या 
एप विषय भी थी--यदि आप घादें तो परा-मताविधात था मा मनोवैशामिन 
अनुसंधान बा यिपय बरें । ऐसा दियाई पड़ता था दि' बभी-व भार उनमे' पति बी 
मृत बहिन भी आत्मा उनमे प्रवेश यर जाती पी । जब भी यह इस समाधि थी स्थिति 
भे होती, ता सारा परिवार उनने निकट जमा हो जाता था और देववाणी मे तौर 
पर उनसे सत्ाह लिया बरते थे। बहू भविष्यवाणी विया परती थी या ऐसी 
बातो पी जानवारी दिया वरती थी, जिनरा किसी मो ज्ञान मही होता घा। बाद 
में घटी-पटनाओ ने उन भविष्यवाणिया गो सही सिद्ध किया । परिवार वा उनमें 
बहुत विश्वास था| उनके पोते न छोटी आयु में बई बार अपनी दादी को इस 
हाल म देखा था ओर जैसी हमन घर्चा यी है, उनके बारे म लिया | इस स्थिति 
मा उन्हांते पाई स्पष्ट वरुण नही दिया, बेवल इतनी भात और मह्दी है वि “मेटी 
दादी वाई घासवाजी, छत या घोषेवाजी नहीं जानती थी। उनका स्वास्थ्य 
अहुत अच्छा था और बढ़ बहुत कम बीमार हाती थी । / 

ऐसे सबेत हैं वि उनवे' पति में भ्रमण लालसा थी । बेशक हमें ऐसी कोई 
जानकारी नही वि उ दाने रलवे पूव मे! उन दिना भ सचमुच ही वाई लग्बी यात्रा 
की है।। उनकी अन्तिम बीमारी वेवल एय' दिन मी थी और वास्तव में उनकी 
मृत्यु अव्यवस्था मी स्थिति मं हुई । 

इन माता पिता के पुत्त, राधाक्शिव ते घम में असाधारथ रुचि दिखाई । 
शधाक्शिन के स्कूल मे प्रवेश से पहले ही मेवाले भारत में शिक्षा नीति वे सम्बंध 

भ अपना प्रसिद्ध लेख प्रकाशित कर चुके थे। मेवाले के देशवासियी ने (अग्रेजो मे) 
शाधाविशन के गाव मे जा स्वूल (मदरसा) खोला या, उसे एक मोलवों चलाते थे 
ज। फारसी पढ़ाने थे। राघाकिशन बर्डे योग्य छात्र थे, अपनी वक्षा में सदा 
प्रथम रहते और नामल स्कूल की अन्तिम परीक्षा में वह पजाब भर मे प्रथम 

रहे और उद्देने “सही ज्ञान” अर्थात गणित तथा शारीरिक विज्ञान गे पूरे वे-पूर 
अव प्राप्त किए । वह केवल योग्य हाने से भी कुछ अधिक थे । उनर्म एक प्रकार 

गी बौद्धिक दृढ़ता थी जिससे मन की बातों को घन के पोछे भागने की तुशमा 
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में निश्चित रूप से प्रायमिवतता मिलती थी। उनमे धद वे प्रति अपनी मा जैसी 
उपेक्षा नहीं भी और म ही अपने पिता वी यह एचि थी वि हर समव ठग 
से धन अजित किया जाए ।” उद्दोमै धम में गहरी रुचि दियाई। परन्तु उनके लिए 
मह बैसी सामाय रीति नही थी जिस प्रकार उनये पूवजा ने शताब्दियां से अपनाई 
थी। बह अध्ययन करवा, विचार करना तथा जाच बरना चाहते थे और उप्ते 
भांद ही स्वीकार करने को तैयार ये । स्वूल में यह केवल एक ही घम का अध्ययन 
कर पीए, वह था उनके अध्यापक का धम, जो एवं धमपरायण सुन्नी मुसलमान 

मे, "अपने घम मे पूरी तरह दृढ़, ईमानदार तथा सत्यप्रिय ।” हम पता चला है वि 
उसके शानदार चरित्न ने इस्लाम वा पँलान का वाय विया, केयोवि' उनके कई 

गर-मुस्लिम शिप्य बडे होकर धम परिवतन करके मुसलमान बत गए । जो धिप्य 
स्वधम त्यागने से झियकते थे, उहनि मन-दी-मत में अपना धम त्याग दिया और 

धमपरामण अध्यापक का घम अपना लिया | राधाविशन ने भी ऐसा ही किया । 
चह नमाज अदा करते, रमजान में रोजा रखते और उन्हाने उलमा (मुसलमात 
धर्म के विद्वानों) के साथ मित्रता बनाई । कई वध वह धम परिवतन की यातिर 
दुविधा में फसे रहे और इसके परिणामो से उत्पन्न होने वाली कठिनाइया वे कारण 
ऐसा करने से हिचक्चिाते रहे । उन्होंने सच्ची लगन के साथ इस्लाम का अध्ययत 

किया । वह नये उत्साह के लिए सदा तत्पर रहते थे ओर उनकी इस विशेषता मे 

आलोचनात्मक स्वीकृति का गुण था । जब सर सैयद अहमद या ने इस्लाम 

की उदार व्याध्या आरम्भ की, जिसे आम तौर पर “सहज धम विज्ञान का नाम 

दिया जाता था, राधाकिशन ने वडी उत्सुकता से नए सिद्धाता वा सतत क्या । 

जो कुछ भी सर सयद ने लिखा, उद्दांने उत्साह से पढ़ा और कई वप उनके साथ 

पत्न व्यवहार करते रह । एक बार एक पत्र में उहति सर सैयद से पूछा कि कया 

महू आवश्यक है कि मुसलमान बनने के वाद वह राधाकिशन नद्दी रहे और विंसी 

मुस्लिम नाम से जाता जाए। सर सैयद का उत्तर राधाकिशव के लिए प्रशसतीय 

सीमा तक उचित था, क्योकि उसमे कहा गया था कि नाम बदलना कोई महत्व नही 

'रखता । जरूरी बात तो यह है कि केवल अल्लाह म॑ और उसके पैगम्वर “मुहम्मद 
में दृढ़ विश्वास हो । राघाकिशन के अन्त करण को शात करने के लिए इस पत्र न 
अवश्य ही बहुत प्रभाव डाला हांगा । 

शाधाविशन के अन्तरग मित्र, दुनीचद, जो वकील थे, इस विशेष धम और 

धम परिवतन की विशेष कठिनाइया के बारे मे अपने मित्त बे साथ भागीदार ये। 

परन्तु ऐसा जात पडता है कि एक दिन दाना मित्ता ने नि संकोच इस्लाम क्यूल कर 
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लेने का निणय कर लिया था । इस इरादे को लेकर बह मस्जिद की ओर 'रवाना 
हो गए । राधाकिशन वी पत्नी को कसी तरह उनवी इस योजना की जानकारी 
मिल गई और उहोने सफलतापूर्वक उन्हें रोका दिया । उ होंने अपने पति के 
अपधम यो बहुत बदुता से महसूस किया, जिस प्रकार कोई भी सामान्य हिंदू नारी 
करती, परन्तु उ होने बडी युक्ति और अनुकूलनशीलता से, जो हिंदू पत्नियों की 
विशेषता है, इसे सहन क्या | राघाक्शिन के ससुराल की सिख गुस्ओ में 
निष्ठा थी । बचपन में राधाक्शिन की पत्नी को सिख गुरुओ की बाणी पढाई 
गई थी और राधाक्शिन के घर में भी वह प्रात वाल जपजी का नियमित रूप से 
पाठ किया वरती थी । राधाकिशन अपने मुसलमान मित्रो को भोजन के लिए अपने 
घर आमत्रित करते रहते थे । परम्परा निप्ठा के उन दिनो में (जो राजनीतिक 
अर्थों से “साम्प्रदायिक” नही थी ) किसी हिंदू घर मे ऐसा होना घृणित बात समझी 
जाती थी। परन्तु राधाकिशन की पत्नी कोई झगडा खडा नही करती थी । वह अपने 

पति के' मित्रो बे' अपने बरतनों को (जो सामाय हिन्द घरो के समान धातु के होते 
ये) आग से साफ करके परम्परा निष्ठा को सतुष्ट करती । उन दिनो मासाहारी 
अग्रवाल को दैत्य से कम नही समझा जाता था । परत राधाकिशन, जो विचारों 
वी दृष्टि से जैन थे, हिन्दू अग्रवाल नही रहे थे । कई बार किसी मुसलमान मित्र 
के धर पकाया गया मास खाने के लिए अपने घर ले आते थे। इन सभी अत्याचार- 
पूर्ण कारवाइयो को उनकी पत्नी सहन क्रती रही । परन्तु राधाकिशन को पता 
था कि कही न-कही इसकी सीमा अवश्य आएगी ओर इस सीमा का उहे ज्ञान 
था | उ हें पक्का सदेह था कि जिस दिन वह प्रकट रूप मे मुसलमान बन गये, वह्‌ 

उनका घर छोड देगी और बाल-वच्चा को लेकर या तो मायके चली जाएगी या 

अपना अलग धर बना लेगी। “मेरे पिता मुसलमान नहीं बने , यह किसी 
क्रामात से कम नही और यह करामात करने का श्रेय मेरी माता को जाता है ।”* 

यह बात राधाकिशन के पुत्र ने लिखी है । परन्तु एक पारिवारिक मित्र का कहना 

है कि इस मानसिकता कय शुद्धि श्रेय बालक लाजपत को जाता है, जो उस समय 

गुलाब देवी वी गांद मे थे । जिस समय उ होने अपने पति को मस्जिद की सीढियो 

पर चढते रोका था और उन्हें अपने पुत्र का वास्ता दिया था, पिता राघाकिशन सुन 

रहे थे और हिचक्चिाहट मे थे, बच्चा इस स्थिति को, जो उसने पहले कभी नह्ढी 
देखी थी, देखकर रोने लगा। बच्चे के इस ददन दे उस त॒वावपूण स्थिति मे मा के 

जैनुनय वी सफ़्दतापूवव' हिमायत वी और अपने घर की भावनांआ से प्रेरित 
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होकर, राधघाक्शिम, जो सगे मुसलमान बनने मे” लिए सीमा पार करत ही बात 
थे, बिता धर्म परिवतन के घर लौट आये । 

राघाक्शिन की पत्नी अपने ढग फी असाधारण महिला रही होगी । ऐसे मौजी 
पति को सभालने मे' लिए उहे असाधारण युक्ति से काम लेना पडता होगा। और 
एक गृह स्वामिती बे तौर पर अपनी कम आय मे गृहस्थी घलाना तो और भी 
चतुराई वी बात थी । अध्यापक ये तौर पर राधाक्शिन वो केवल पच्चीस च्पये 
मासिक बैतन मिलता था। वह धम-भ्ञान के अध्ययन में व्यस्त रहत थे । इस शान 
चेष्ठा में उन्हें अपने विभागीय अधिकारियों के आगे पीछे घूमने की फुरसत वहाँ 
होती और इस प्रकार उनके साथ प्राथमिकता देने वाली बात वहा हो सबती 
थी, चाहे उनके शिप्य अध्यापक कै रूप मे उनके प्रति बहुत श्रद्धा रखते थे । पिक्षा 
में कई वर्षों की गहरी रुचि वे बाद लाजप्रत राय ने अध्यापक के तौर पर मुशीणी 
के बारे मे लिखा “भारत मे मुझ्ते उनसे बढ़िया अध्यापक दिपाई नही पडा । 

कहते हैं उनके सारे सेवाकाल में उहें केवल दो बार ही वेतन-बूद्धि मिली--हँर 
वार पाच रुपये की वृद्धि, और इस प्रकार जब उन्हांवे अवकाश प्राप्त क्षिमा, तो 
उन्हें पंतीस रुपये मासिक” वेतन मिलता था । उनकी पत्नी इतनी कम आय मे 
बढे परिवार का पालने का काम सभालती थी । उहोन कुल दस बच्चा को जम 
दिया । उनके देहान्त के अवसर पर उनमे से छ , चार बेटे और दो बेठिया, जीवित 
थे । वह इतनी कम आय मे, इतने बडे परिवार के लिए रोटी-कपडे की व्यवस्था 
करने के साथ-साथ सभी पव, त्यौहार तथा सस्कार पूरे करती थी “-वंयोकि 
हमे बताया गया है कि वह कोई त्यौहार मनाए बिना नही रहती धी--यह करामात 
से कम दिषाई नही देता । फिर भी उनकी सबसे बडी करामात तो उनका मजबूत 

मनोबल, था जिसे उनके पति धम विरोधी अत्याचारो के कारण सदा ही तोडने की 
सीमा तक पहुच जाया करते थे । उ होने बहुत अधिक कष्ट झेले, परन्तु सभी चुप 
चाप । वह साक्षात मनोवल की प्रतिमा थी । अपने दुख को वह केवल झपने तव 

ही रखती धी। दो वर्षीय लाजपत अक्सर अपनी माता को अपने पति के ठीव' 

न हीते बाले तौर-तरीको पर घटा दुख से आस्तू व हाते और बडे ध्याव से देघते 
रहते । उनके पुत्र मे वाद मे लिखा है कि “वह लगातार कई कई दिन भोजन नहीं 

करती थी और अपने बच्चो वो गोद मे लिए दुख भरी ठडी आहें भरती रहती थी ! 
परन्तु उन्होंने अपने पति से अलग हाने के वारे मे कभी न सोचा । दरअसल, वह अपने 

पति हे कभी भी अधिक समय के लिए अलग न रही और सदा ही उनके पास रही 
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हमारे विचार मे फष्ट झेलने, सेवा करने और इस प्रकार यदि सभव हो सके तो 

धमत्याग की सभावित विपदा टालने के लिए । 

वह बिल्कुल निरक्षर थी, फिर भी गुणवती और विलक्षण थी । उनके पति मे 
उन्हें बार-बार पढाने का यत्न किया और बाद मे बेटे ने भी कोशिश की । परन्तु 
उनके कमजोर स्वास्थ्य और पति के प्रति निरतर चिन्ता तथा गृहस्वामिनी के 
तौर पर असामान्य भारी घरेल काम काज के कारण, जो कम आय और बडे परि- 

बार के कारण था, वह अपनी निरक्षर स्थिति पर ही सतुप्द रही | उन दिनो 
अच्छे भाग्य वाले हिंद परिवारों की अधिकतर महिलराए भी निरक्षर ही थी । 

चालीस वर्ष की उम्र तक राधाकिशन “अनौपचारिक” रूप से मुसलमान रहे । 
वह केवल जोश तथा ईमानदारी के साथ इस्लाम की प्रग । ही नही करते थे, वल्कि 
उन्होंने नए धमत्यागी के समान अपने पूवजो के धम तथा रीतियो की निन्‍दा करने 

का स्वभाव बना लिया था | वह अपनी यह निन्‍दा समाचार पत्रो के लिए लेखो के 
रूप मे भेजते, जिन्हें उन दिनो के ब्रह्म समाजी समाचार पत्र तुरत प्रकाशित कर 
देते। हिंदू धम, दशन तथा सस्क्ृति के प्रति उनका यह व्यवहार तभी परि 'तित 
हुआ जव उनका पुत्र न॑ए हिंदू धम के सिद्धातो का, जिन्हें आयसमाज ने स्थापित 
किया था, कट्टर अनुयायी वन गया औ उसने अपने पिता की यह दिया दिया कि 
हिंदू धम का मूल जो बाहर से बदसूरत हो चुका है, औ जो उसका अपता ही 
है, उसका मूल अन्दर-से-सुन्दर सुरभित है । राघाकिशन जान-बूझकर बेसमझ नही 
बने थे, असल में उ हैं सस्कृत का ज्ञान नही था । वह तो सत्य के उत्सुक जिज्ञासु 
थे, और उनके स्कूल का वातावरण ऐसा नही था, जिसमे बह हिंदू घम को सही 
सदभ में देख सहते । जब उ हें अपनी त्रुटि का पता चला, तो उहोंने तुरत 
अपने आपको ठीक करने का प्रयत्त किया । उहोने हिंदू धम के बारे से उपलब्ध 
साहित्य का पूरा अध्ययत क्या। परन्तु वह उस धर्मास्था में शामिल न हुए 
जिसके लिए उतका पुत्र इतती निष्ठा से काय कर रहा था । उसका अ्रध्ययन उसे 
आयसमाज की ओर नही, बल्कि बेदात की ओर ले गया । वेदात दशन की 

सूक्ष्मताआ ने उहे इस वद्धावस्था मे बहुत आकषित किया और उ हे उपनिषदा की 

शिक्षा में बहुत शाति मिली । 
राघाकिशन ने जीवन भर धर्म का रुचिपूवक अध्ययन किया | वह हिंदू घम 

की मूल पुस्तकों का उस गहराई से अध्ययन न कर सके, जिस प्रकार उन्होने 
इस्लाम का क्या था। परन्तु उद्े जो कुछ भी (उद्‌ मे हिंदी अथवा गुरुमुखी 
में भी)मिला, उसका उत्सुकता, परिश्रम, ओर निष्ठापूर्वक अध्ययन किया । 
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समाचार-पत्नो मे लेप लिखने के अलावा उहोने कुछ पुस्तकें भी लियी। उनके 
धार्भिक अध्ययन का परिणाम एक उर्दू पुस्तव बे रुप मे सामने आया, जिसका 
नाम था 'तहवीके मज़हव । यह विभिन्न प्रमुध धर्मों के मूल सिद्धाता का संक्षेप 

से तुलनात्मक अध्ययन था, जिसके बारे मं घोषित विया गया था वि' यह लेंजव 
द्वारा विभिन्न धर्मों बे 22 वर्षों के अध्ययन वा परिणाम है । हमे इस बात वी कोई 
जानकारी नही कि मुशीजी ने कभी कविता भी लिखी हो, परन्तु उहनि अपने लिए 
“आजाद” उपनाम रखा हुआ था जो उनको आत्मा तथा दृष्टिकोण वा सही 
प्रतीक' था । उसकी प्रकाशित पुस्तिका में से एक पुनर्ज मं के बार में थी, जिसका 
मोम था रिसाला-ए-तनासु्र', जिसम उहोन खासतौर पर अपने भूतपूव गुए 
सर सैयद अहमद और हिंदू दाशनिका की शिक्षाआ की तुलना वी थी और 
आमतौर पर “प्रथम” को अधिक महत्व दिया था । पर वह स्वय किसी विशेष 
विचारधारा के समथकः नहीं बने । अपने इस सिद्धात के बारे मे उहाने स्वामी 
दयानन्द से भी वाद विवाद किया कि जो आत्माए मुक्ति प्राप्त कर लेती है उन्हें 
भी “परमामन्द” स्थायी तोर पर आ्रप्त नहीं होता, बल्कि सीमित अवधि के 
लिए ही प्राप्त होता है, चाहे वह अवधि काफी लम्बी ही हो ! उहोने देखा कि यह 
सिद्धात पुरातन भारतीय दाशनिकी वी. शिक्षा तथा उनकी अपनी दल्लीलॉ-- 
दांतों के विपरीत था। राष्राक्शिन ते सदा ही तक-सगत तथा सक्षिप्त होने 
का प्रयन्‍्त किया और अपना ध्यान केवल विवादास्पद मामलों तक ही केड्धित 

रखा। बह अपने दावे के स्रद्भ म॑ दलींला के साथ तैयार रहते थे और जिन 

दाशनिको के साथ वाकयुद्ध करते थे, उन्हें अपनी बात कहने का अवसर दिया 
करते थे। उत्तकी लिखित सामग्री बहुत ही निष्प/न है, उसमे अलक्रण का प्रयोग 

कुल महीं है । दरअसल, बह बिल्कुल अलकार रहित है और इसमे निश्चम ही 
प्रस्तुतिकुरण की शालीनता की कमी है । 

इतिहास का अध्ययन करने के परिणामस्वेस्प उहनि लगभग 7590 पप्ठ बी 
पुस्तक 'बीर चरित्रों वो रचना की जो मुख्यतौर पर ठाड की पुस्तक 'एनल्स एण्ड 
एटिविबटीज आफ राजस्थान से ली गई चयलिका है / इसकी भूमिका म सुशी 
राधाकिशन ने ऐतिहासिक अध्ययत वे मूल्यी की बात की है और इसवे' प्रत्वि अपनी 
विशेष रुसि वी चर्चा भी की है। कुछ समय के लिए यह पुस्तक लोगब्िय रही 
ओर इसका दूसरा सैस्करण भी अवाशित हुआ । 

पहने मे उतनी यह रुचि अत तक यनी रही । जय मे लोक सेवा सप सें शामिल 
हुआ, तो सुझे उाे पड़ोस में रहन का विशेष अवसर मिला, जब में 2, पड 
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स्ट्रीट, लाहौर में उनके साथ याले कमरे भें रहा था ) लाला लाजपत राय ने यह 
मवान संघ को दे दिया था और अपने लिए उसी मकान मे! आगय में एक छोटा दो 
मजिला भवान बना लिया था । उनके पिता गए मकान में नही गए, परल्तु पुराने 
भवान में बरामदे के दक्षिणी कोने मे नीची छत वाले एवं छोटे कमरे म रहते 
रहे । फर्नीचर वे नाम पर उनके बमरे में एवं घाट भौर एवं गुर्सी थी। इसके 
अलावा कमरे में तीन और उचित ऊचाई पर दीवार वे साथ लक्डी का मोटा 
खुरदरा तखता सगा हुआ था । यह तझ्ता पुस्तकें, अखबार तया अय वस्तुएं 
रपने मे काम आता था तथा मुशी राघाविशन ये साने तथा रहने के कमरे वे 
तपोमय तया सादा पहलू या प्रकट करता था । शायद सारे धर में मही एवं कमरा 
था जिसमें किसी दरवाजे, खिडकी या रोशनदान मे शीशे यो स्थान 
नही मिला था| निस्मदेह गर्मियो म वह बरामदे म या पुले म साते थे । प्रात 
उठवार बह कोई मनचाही पुस्तवा या पिछले दिन या सायवाल का समाचार पत्र 
पढ़ा बरते थे, क्योकि लाहौर में उन दिना प्रात कोई समाचार पत्र नही आता था । 
उनका यह अध्यमन नाश्ते तक जारी रहता था। नाश्ता करने के पश्चात्‌ वह अपने 
दूसरे पुत्र रणपत राय वी दुकान पर घले जाते (वह गणपत रोड, अनारकती में 
बागज़ बे व्यापारी थे) और अपना सारा दिन वही बिताते, जिसम से अधिव' समय 
पठन-काय में व्यतीत हाता । शाम का भोजन वह रणपत राय बे पास ही करते 
आर उसके पश्चात्‌ वहु उस दिन का वदे मातरम्‌ बगल में दवाएं थांठ रोड 
पर अपने कमरे म आ जाते । वह साने से पहले इसे जरूर पढते । 

जो पुस्तकें पढने का उन्हें विशेष शौक था, उनमे डेपर की पुस्तक 'कानपिलक्ट 

विट्वीन रिलिजन एड साइस' का उर्दू अनुवाद भी थी | अक्सर वह प्रात एक थार 
इसका पाठ करते या फिर साय को साने से पहले इसे अवश्य पढते । उनकी अन्य 

भनपसद पुस्तका में से अधिकतर धम या साहित्य की पुस्तकें थी । 

जब उनका देहात हुआ वह बयासी वप के थे । उनकी मृत्यु को लाजपत राय ने 
बहुत महसूस क्या, घासकर इसलिए कि उन दिना जेल मे होने के कारण पिता वे” 
अन्तिम क्षणा में उनके पास ने रह सके और अपने कत्तव्य का पालन न कर सके | 

उहाने विशेष निर्देश दिया कि अन्तिम सस्वार वा सारा खच उनको लेखक के _ 
तौर पर मिलने वाली रायल्ठी से किया जाए, जिसे वह अपनी सम्पत्ति में से 
विशेष तौर पर पवित्र मानते मे । 



9. विकास : किशोरावस्था के संघर्ष 
मुशी राधाविशन ने लगभग आठ वप अम्याला जिले में रोप६़ मे गंवर्तेेंट 

मिडित स्कूल में अध्यापन थाये विया। 865 के आरभ में 28 जनवरी दी जेब 
बहू रोपड में थे, पिता बच गए । उनतयाय पहला बच्चा, जो पुत्र था और जिसका 
नाम लाजपत राय रखा गया, उनवी ससुराल दुडीबेः गाव में एक छोटे कच्चे 
झापक़े में पैदा हुआ । जिस तरह अब भी आम रिवाज है गर्भवती महिलाएं पहची 
प्रसूति के लिए अपने मायत चली जाती हैं। ढुडीके, फ़्रोजपुर जिले के मोगा 
तहसील का एवं छोटा-सा गाव है। यह राधाक्शित के अपने कस्बे जगराव 

से, णो लुध्रियाना जिले में है, आठ किलोमीटर दूर है । 

पिता उस समय किसी लघु व्यावसायिक प्राद्यत्रम वे! लिए दिल्‍ली गए हुए थ। 
उहें बहा यह समाचार मिला कि जम लेते बाला शिशु बहुत छोटा है। पिता स्वेय 
बन पड और व्यायाम करने वाले थे, उहें ऐसा थालक होने की विल्युल आशा 
न्थी। 

शिशुकाल में रोपड का क्षेत्र, जहा मलेरिया का रोग पैला रहता था, लाजपर्त 
राय की स्वस्थ तथा शक्तिशाली का नमूना बनाते मे सहायक मे हो सका ) बड़े 
होकर जब यह स्कूल जाने लगे, तो उहें खेलने के मुकाबले पुस्तका का अधिक 
शौक था | वह लगातार मलेरिया ग्रस्त होते रहे, जिसके परिणामस्वस्प 
बचपन में ही उनकी तिल्ली बढ गई । 

लड़के की शिक्षा का काय शुरू मे अधिकतर राघाकिशन ने घर मे ही किया तथा 
कक्षा में पढाएं जाने वाले पाठ्यक्म मे कापी छुछ और भी शामिल किया गया । 
लड़का बुद्धिमान तथा परिश्रमी था और इसी प्रकार पुरस्कार जीता करता था, जिस 
ग्रकार पिता अपने दिना में । पिता ने उसे केवल लिखने, पढने तथा गणित वी ही 
शिक्षा न दी, बल्कि सबसे महत्वपूण--धम शिक्षा भी दी। लड़का अपने पिता के 
साथ बुरयन भी पढ़ता, उनकी तरह नमाज़ अदा करता और क्भी-यभार रमजाये 

में रोजा भी रखता । 
युवा लाजपत अपने घर में धम कम को देखकर उल्मन में अवश्य पडे होगे । 

उनके दादा झूढिवादी जैन थे, उनके पिता ओपचारिक रूप से ने सहीं/ 
वैसे पक्के मुसलमान थे, उतवी साता पत्ति के मुसलमान भत के कारण सदा दुखी 
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रहती थी, परन्तु धम कार्यों मे वह नियमित रूप से लगी रहती थी । जब कभी भी 
लाजपत दाय मा के साथ उनके मायके गये होगे उ होने वहा सिख धम काफी देखा 
होगा । बचपन में भी जब उहहींने इस स्थिति के बारे मे विचार किया होगा, तो 
उलझन मे पड़े बिता वैसे रहे होगे? कुछ भी हो मुशी राधाकिशन ने अपने बेटे के 
मन में भी धामिक जिज्ञासा और उत्सुकता की लगन लगा दी, जो आगे चलकर भी 
यनी रही, हाल।वि' लडके ने इस्लाम के सस्कार छोड दिए थे । 

अपने पिता से उहे इतिहास के अध्ययन का शौक भी विरासत में मिला, जिसका 
व्यापक अथ था 'महावाव्य' तथा “वीरगाथा' पढने की रुचि । राधाक्शिन मे लडके 
को छाटी आयु से ही फिरदोसी के 'शाहनामा' का अध्ययन आरभ करवा दिया, 
जिसे फारसी साहित्य मे होमर के महाकाव्य या व्यास के महाभारत” के समान 
माना जाता है । उ हांने अपने पिता के साथ मिलकर बार-बार फिरदौसी की रचना 
के अशो का पाठ किया और बडे हो जाने पर वह स्वय यह सब पढने रहे। इस 
अध्ययन ने उनकी ललक को सतुप्ट कर दिया और पढने वी अभिलापा उत्पन्न 
कर दी। बचपन में 'शाहनामा' के अध्ययन को, वाद से लाजपत राय द्वार 
इतिहास की पुस्तकें पढ़ने के शोक का कारण कहा जा सकता है। यह सभव है कि 
फिरदौसी के नायको के नाटकीय वार्तालाप के कारण बच्चे के मनन में भाषण 
करने का शोक उत्पन्त हुआ हो। यह भी सभव है कि बचपन वी इस शिक्षा ने 
ही उनके मन भें जीवन भर की गतिशीलता और ह्‌८ काय में वीरोचित तथा 

महावाब्य का दृष्टिकोण पैदा कर दिया हो । व्यास और होमर की तरह फिरदोसी 
युद्ध क्षेत्र में घटने वाली घटनाआ के वणन तक ही सीमित नही रहता । इसका अथ 
है कि वह सरकारी इतिहास की तरह नही है। वह सवसमाविष्ट है उनकी 

कविता उतके ज॑वन तथा सस्कृति का पूण तस्वीर पेश करती है। जिस बालक 
को ऐसी बौद्धिक खुराक मिली हो, स्वाभाविक है कि वह जीवन भर इतिहास 
वी पुस्तका से ऐसे ह। व्यापक, विस्तृत सवज्ञान का दढूढेगा । 

कुरान! तथा शाहनामा' के अध्ययन म॑ व्यस्तता और बीच म बार-बार 

मलेरिया से बीमार होने के वावजूद उहोने अपनी पाठप पुस्तकों की उपेक्षा नहीं 
की । अपनी कक्षा में वह लगभग सदा ही प्रथम स्थान प्राप्त करे रहे । स्कूल में 

सबसे छोटी आायु के छात्र होने के कारण उहें अदभुत समझा जाता था । उहहासे 
रोपड स्वूल मे, जो छठ कक्षा तक था, पढाई पूरी कर ली। उस स्कूल के बद होने वे 
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थोड़े समय बाद मृशी राघाक्शिन का स्मावातरण शिमला हो गया। बह अपनी 
पत्नी और बच्चों को वहा न ले जा सके, क्योनि दम बेतन वे बारण उतके लिए 
नई जगह पर उनका खर्च सहन करता कठिन था। आगे वी शिक्षा ने लिए 
लाजपत राय को लाहौर भेज दिया गया । शिक्षा विभाग ने उड़ें सात रुपये 

मातिक छात्रवत्ति दे दी, फिर लाहौर से वह दिल्ली चत्रे गये ॥ वहा वह तीन 
महीने रहे । परन्तु दीमार से रहने वाले उस लड़के को दिल्ली की जलवायु 
रास मं आयी । उस समय तक लडके वे” पिता शिमला चलें गए थे, इसलिए 
लाजपत राय अपनी मा में साथ अपने घर जगराव चले गये। 

अभी वालक लाजपत राय तेरह वष के भी नहीं थे और मिडिल स्कूल 
में ही पढने थे कि उनकी शादी कर दी गई। निस्सदेह यह शादी 
रूढिवादी ढग से, दो अग्रवाल परिवारों का मिलन करने कै ठग से, की गई 
थी। दुल्हन राधा देवी हिसार के एक परिवार से थी, जितने कम आय 
वाले अध्यापक के घर के मुकाबले में अधिव सपन्नता देखी थी। हमे 
दुल्हन और दम्पति-जीवन के बारे में बाद में चर्चा करेंगे ! दिल्ली छोडने के वाद, 
जगराव म॑ घर मे कुछ महीने जिताने के परचात वह मिशन हाई स्वूल, लुधियाता 
में दाखिल हो गये । वहा भी उ हे होनहार छात्र के रूप में वजीफ़ा दे दिया 
गया और वहा भी वह्‌ बीमार पड गये।  बुछ महीना बाद उठाते स्कूल छोड 
दिया । मुशी राधाकिशन को फिर तबादले वा आदेश मिल्र गया। इस वार 
उनका तबादला अम्बाला हो गया । वहा उनकी पत्तन और बच्चे भी उनके पात भा 
गए । रोपड में उनदे घर दो और बच्चा ने जम लिया था--मेलाराम, जिसकी 
छोटी आयु मे ही मत्यु हो गई और एक लडकी । अम्बाला के दिना में तीन और 
पूत्रा ने उनके धर जम लिया --रणपत राय, धनपत राय और भाद घाल | 
बाद में न“दनाल वा अबने भाईयों के नाम से मिलता-जुतता ताम दलपत दाम 
रुख दिया गया । सयोग से उन दिनो लाहौर में दलपत राय नाम के एक असिद्ध 
बवील हुआ करते थे । 

बीमार रहने वाले लाजपत राय को अम्वाला आए अभी दो महीने भी नहीं हुए 

थे कि वह बहुत गभीर रूप से वीमार हो गये और कोई चार मद्दीने बिस्तर पर 

पड़े रहे ! इस धार की बीमारी फोडे के कारण थी, जिसका दो तीन वार आपरेशा 

बरता पड़ा । उत दिना वे बारे मं सोचते हुए उ होते बाद में लिया * 



विकास विशोरावस्या फे सघप 5 

जीवन भर मे अपने माता-पिता वे लिए वप्ट और घिता वा कारण बना 
रहा हूँ, परन्तु उस वष मेने उह्ें इतना वष्ट दिया कि मेरे लिए उसे कभी भुला 
माना सभव नहीं ।” 

इस सबके बावजूद उहाने उस वर्ष मैट्रिक पास कर लो । दरअसल उद्दोने 
दोहरी मद्रिक वी । पंजाब विश्वविदुयालय अभी प्रारभिव स्थिति मे ही था और 
डावटर लिटनर कई प्रयोग कर रहे थे, ताकि इस विश्वविद्यालय वो धय 
विश्वविद्यालया से भिन्न पद्धति वा बढाया जा सके। इप नये विश्यविद्यालय की 
अभी अपने प्रात में भी अधिव साख पहीं थी, जब कि कलकत्ता विश्वविद्यालय 
के डिग्री डिप्लोमा वी अधिक साख थी । लाजपत राय न इस समस्या या 
समाधान दानों विश्वविदूयालयो---पजाब तथा कलकत्ता की परीक्षाएं देकर किया । 

बहू दोना में सफल हो गयें और कापी समय बीमार रहने वे बावजूद कलकत्ता 
को परीक्षा में वह पहले दर्जे मं पास हुए । कलकत्ता वी मैट्रिक के लिए उहाने फारसी 
बा विषय दूसरी भाषा वे रूप मे लिया, परन्तु पजाव वी परीक्षा भ उ हाने 
कलकत्ता परीक्षा वे विपयो के अतिरिक्त अरबी, उर्दू तथा शरीर विज्ञान के विपय 
लिए । उनके पिता इस बात के लिए बहुत उत्सुक थे कि उनका बेटा अरबी सीखे, 
बयाकि बचपन में उहाने अरबी शब्दानुशासन तथा वाक्य विन्यास सिखाने के 
लिए काफी समय दिया था, परन्तु असल में जाजपत राय वी इसे अध्ययन 
मे ज्यादा रुचि नहीं थी, उनकी यह सफलता तो उनकी योग्यता का प्रमाण 

थी । डाबंटर लिटनर के विश्वविद्यालय से उस वप केवल 306 छात्रों ने ही 
मैट्रिक पास की 4 



3. कालिज : प्रभाव तथा मित्रताएं 
ज्ञाणपत राय की आगे की शिक्षा एक समस्या बन गई । इस बात म सदेह नहा 

था कि लडक, होनद्वार है और पढाई दे लिए उत्सुक है । उनके पिता के लिए यह 
बहुत ही दुख को बात होती कि पढाई के लिए उत्सुक इतमे होनहार लडकें वो 
इतनी जल्दी पुस्तकों से अलग किया जाएं, परन्तु कालिज की शिक्षा के लिए घन 
वहा से जाता ? यह कठिनाई बहुत ही बडी थी, परन्तु आप्रिरकार राधाकिशन 
ने निणय कर ही लिया कि वह अपने बेटे वा कालिज म शिस्त्रा दिलान की व्यवस्था 
फरेंगे चाहे इसके लिए शेप परिवार को घर में कितनी ही कठिताइया वेया मे 
झेलनी परडें। भुशीजी जसे स्वृतत चरित्र का व्यक्ति अपने मित्रा से सहायता मागने 
नही जा सकता था। बहते हैं कि उ हने एक ही मित्र से कभी सहायता मांगी 
थी, वह था जगराब का एक सम्मानित मुसलमान, सजावल बिलोच, णा स्कूल 
में उनका सहपाठी था और जिसके साथ राधाक्रिशत के सबंध बहुन संदुभावेताएूँश 
और परनिष्ठ थे । सजावल ने बच्चे को लाहौर मे द्वाई स्कूल म पढ़ाने का खर्च बडें 
शौक से दिया होता । परन्तु ऐसा लगता है कि शायद उसे अपना कर्तव्य निभाने ने 
लिए वढ्दा ही नहीं गया, कयोवि" लाजपत राय स्पूल की शिक्षा वे लिए लाहौर 
भ बहुत ही कम समय ठहरे। कालिज-शिक्षा कै लिए वह उन वजीफ़ा पर जा 
डाहे भाष्त हुए थे, और घर से प्राप्त होन वाली आठ दस रुपये मासिक की छोटी 
सी राशि पर निमर रहे । निस्मदेह घट से आने बाली यह छोट-सी राशि उतरीं 
पिता भी आय कय काफी बडा हिस्सा होती थी । 

फरवरी 88] म, सोलह वे वी आायू होने दे झुछ समय बाद, लाजपत दाम 

लाहोर के एकमात्र बाजिज मे दायिल हो गये । विश्वविदूयालय या गवर्नमेंट 

गर्यानज उत दिना साहौर या या गहिए वि पजाव का एयमातर बालिज था $ 

माप्षिज में गरीबी मे साथ रापप निश्चय ही बहुत कठिन रहा होगा । पर में 

उाहनि पुपहातरी कभी देयो सदी थी, परन्तु अपनी कस आय मे सादगी गा 53) 

स्वर बनाए रखा गया था और जय बभी भी यह बीमार पढे, उसे माग विंग 
जापरी देख रय बर सपते पे । साहौर सम, घर के बजट म से जा दुछ निराला 

जा गरता था उगसे और प्राप्त हान वाल यजीफा की राशि इसम म्रिसाकर 

गूजारा चतातें समय, उद़ें अपनी गरीदों का अद्वमास यदापर बना रहा था ) 
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उन्होंने स्वय हमें बताया है, “पहले दो-तीन महीने तो मुझे बहुत भारी उन्नत्नन 
का सामना करना पडा, मेरी आखो ने मुझे बहुत कप्द दिया । इसके अतिरिक्त 
कई बार मुझे भोजन के बिना रहता पडा । बहुत सघप करने पर मे विश्वविद्यालय 
से तीन रुपये मासिक्र छात्रवृत्ति प्राप्त करने मे सफल हुआ । में लाहौर तो बेवल 
इस विचार से गया था कि आदूस की डिग्री प्राप्त करने के लिए पढाई करूगा, परन्तु 

छात्रावास में कुछ सहपाठियों की सलाह पर मने कानून की पढाई के लिए भी 
दाखिला ले लिया । अपनी मासिक छात्रवृत्ति में से म॑ दो रुपये मासिक गवनमेंट 
कालिज की फीत देता था, तीन रुपये कानून के स्कूल की फीस और शायद एक रुपया 
मासिक होस्टल फीस । मेरे पिता वडी कठिनाई के साथ मुझे केवल आठ दस रुपये 
महीना ही दे पाते थे और मुझे इसी राशि के साथ गुजारा करना पडता था । 
कानून की पुस्तकें वाफी महगी थी, परन्तु उनमे से जो अधिक आवश्यक थी, उ'हे में 
कुछ सस्ते भाव ही खरीद लेता था या फिर अपने मित्रो से उधार लेकर काम चला 
लेता था। आर्ट्स की पुस्तकों के बारे में भी मैने यही नीति अपनाई । मेरे माता- 
पिता को मेरे लिए भारी कष्ट झेलने पड रहे थे और वे इसके लिए ऋण लेने 
को भी तैयार थे। परन्तु म॑ उन्हें इस कप्ट मे नही डालना चाहता था। इसलिए 
मैने कमखर्ची का जीवन ही बिताया ।/ 

इस कठोर सघप ने शीघ्र ही उह्े इस बात के लिए तैयार कर लिया कि उहें 
पहले कानूत की शिक्षा पूरी करवे डिप्लोमा ले लेना चाहिए, ताकि' वह अपनी 
आजीविका अजित कर सरें । जल्दी ही उनवी योजना म॑ उदार शिक्षा ने 
गाण स्थान ले लिया । कानून की परीक्षा के लिए उहोने बहुत कठिन परिथ्रम 
किया ओर साल के अन्त में मुख्तार बनने की योग्यता प्राप्त कर ली, पर साथ मे 
पोलिया से भी ग्रस्त हो गये । वह काजिज में दो वप और रहे, परतु उ होने विश्व- 
विद्यालय वी कोई और परीक्षा पास न वी । बार बार की बीमारी, कानून वी पढाई 
को प्राथमिकता, सावजनिक जीवन के कई सक्रिय मामलों मे व्यस्तता और विश्व 
विदयालय पाठयक्रम से बिल्कुल भिन्ष प्रकार की शिक्षा मे लगन--इन सब बातो का 
परिणाम यह निकला वि 883 में इटरमीडि ट की परीक्षा के सफ्ल उम्मीदवारों 
की सूची मे उनका नाम नही था । परन्तु गवनमेंट कालिज में वीते उनके ये वप 

अन्य मामलो में उनके जीवन के लिए बहुत महत्वपूण थे। वहाँ उनके सहपाठियों 
मे, जो बाद मे बहुत प्रसिद्ध हुएं, महात्मा हसराज, पडित गुरुदत्त विदयार्थी, 
राजा नरेद्र नाथ और प्रोफेसर रुचिराम साहदी के भाम शामिल थे। उन 
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दिता बांलिन गो गशां में बहा झूम छात्र हाते थे । यद्यावि आजरस 

घड़ीगढ़ तपा साहौर म--हृए वंष पास हजार से अप्रिर छा परीशा देते हैं। 
इस याए में सरेह है कि पजाय मे शिला थे इतिहास मे कियो एक थर्ष में गे योग्य 
छात्र हुए हा जितो बप,882-83 थे थे । 4883 में इंटरमीडिएट की परीशा 
देने वाले इन पा व्यतिया (साजपत राय, हसराण, 7रेद्ध गाय, गुरदत 
और शचिराम) ने पजाब वा आधुत्तिर रूप देते मे जिया यागशा। दिया है शायर 
ही किसी और मशा थे ऐस छात्र मित्र पाए जाने रुछ साथी हा साजपत राय 
हे लिए भहपाठिया रा बढपर थे | दरमअगत, गुर"त्त, हसराज, साजपत राय, 

चेतन आनंद और राय शिवनाय पी जा मित्र महली काविश भें थी उन्हाने 
बालिज थे दिना ये याद भी एव टूसर में जीया यो बहुत अधिन प्रभावित दिया । 
इन सब जीवन गी समानता उसवां अति ततिवयादी ढंग था । राम शिवनाथ, 
जो बाद म उत्तर प्रदश मे इजीगियर रहे, शायद एप राव मे से अधिवः तपरवी 
थे। वह नगे पाव रहते थे और उनम प्रायीत भारतीय पांडुलेय, क्लाइ्रतिया तया 
पुम्तयें एकत्र मरने थे लिए यहुत उत्साह था। देहरादून मं उागा घर वा भत्ते 
में एक निजी सप्रहालय था, जिसवी एक विशेष बात यह थी वि उसमे आयें यश 
शालाआ थी रैयागणित वी शृतिया अदूभुत ढय से दियाई गई थी । ये रेपा 

इतिया प्राचीत प्रयो या अध्ययन बरके बडी श्रदूधा और लगते मे' साथ भर्ताई 
गईयी। 
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आकर्षेण 

लाजपत राय वे कालिज जीवन का बाद मे लेखा-जोखा करने पर हम देखते है 
वि उनके अध्यापकों में से वोई भी उतना महत्वपूण नही, जितनी महत्वपूर्ण उनके 
सहपाठिया की यह विशिष्ट मंडली थी, जिनकी हम पहले चर्चा कर चुके हैं। अध्यापको 
में से, जिनके नाम चर्चा के योग्य हैं, वे हैं---डॉक्टर लिटिनर भौर मुहम्मद हुर्सन 
आजाद। डॉक्टर लिटनर पी आवाक्षा थी कि यह शिक्षा को दिशा निर्देश देने वाले 
बन सर्वे, परन्तु पजाब विश्वविद्यालय वे! तत्वावधान मे श्राच्य शिक्षा का एनग 
गुरणुल स्थापित करने की उनकी योजना फलीभूत मे हो पाई । परन्तु वह दावा 
कर सकते हैं विः उन्होंने ईमानदारी और परिश्रम के साथ पजाब मे स्वदेशी शिक्षा 
के बारे मे एक रिपोर्ट तैयार की जिसमे यह त्तथ्य प्रकट किए कि पूव-ब्रिटिश बाल 
में इस क्षेत्र मे साक्षरता काफी अधिक' थी, शायद एक शताब्दी के ब्रिटिश शासन वे 
बाद जितनी साक्षरता इस क्षेत्न म आई, यह उससे भी अधिक थी । पूव-ब्रिटिश 
बाल मे इस क्षेत्र मे साक्षरता वा क्षेत्र विविधतापूर्ण था, जिसमे आटस, प्राचुप और 
वानून की शिक्षा शामित्न थी । उहोने कई भाषाओं, विशेषकर पूर्वी-भापाओं वा 
अध्ययन भी विया । परन्तु श्रशासद एक अलग मामला है और विश्वविदृयालय 

वा सरकारी इतिहास शायद यह प्रकट करता है कि प्रतिभाशाली डाक्टर 
लिटमर को शाथद इसलिए पद-त्याग करना पडा, क्योंकि उनके अधीन विश्व 
विद्यालय के धन तथा हिसाब क्तिाव मे बहुत अधिक ढील पाई गई थी । 

मुहम्मद हुसैन आजाद, गवनमेट कालिज मे इतिहास को एक अलग ढंग से रुख 

दे रहे थे । अरबी और फारसी के प्रकाड विद्वान होते हुए भी, वहूं इस बाद से पूरी 
तरह सावधान थे कि साहित्य तथा शिक्षा को समय के साथ बदलना चाहिए, और 

उन्होंने उ्दू भाषा को समृद्ध बनाने का काय अपने ऊपर ले लिया था, ताकि नई 
साहित्यिक आवश्यक्ताओ के लिए उसे इस्तेमाल किया जां सबे--उन मई 
साहित्यिक आवश्यक्ताओ वे लिए, जो मुख्य तौर पर पश्चिम के प्रभाव से पैदा हुईं। 
उनदी कविता तो खास महत्व की नही, परंतु निश्चित रूप से उनका माम उर्दू गद्य 

के पितामहों में से है । उन्होंने उ्दू-साहित्य का पहला व्यापक और नियमित 
तिह्दास तैयार किया । उनकी लेखन शैली इतनी सशवत और सजीव थी कि 
4-5 व ०६ [&8/क0/85 
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बाद में शोध काय वे' दौरान तथ्य बित्कुल निराधार भी पाए गए हैँ, फिर 
भी उनकी प्रतसगिर उ्ित आम लोगा के मत से नहीं हृटती, क्यादि बह बहुत 
कुशल साहित्यिक चित्रकार है और उतकी गौँथ बातें तथा जीवन नी झावियां 

पाठकों के विचारा में घुस जाती है और पकवी तरह वेठ जाती है। इतिहासकार 
मेकाले की इस वात को चाहे अस्वीकार करें कि जब एक अपराध! को कहाँ गया 
कि वह गिकाडियानी' की हिस्द्री पढने या पोत पर काम करने में किसी एक वा 
चयन कर सकता है, तो उसने पोत पर बाम करने को कम कप्टकारी मात्रा । 

मुहम्मद हुर्मेन आजाद मे भी यह खतरनाक प्रतिश्षा थी । जब वह किसी उदू 
शायर को विशेष चरित्र में रूपामित करना चाहते, तो उसके समथन मे उंनेते 
पास कहानिया की अरमार हां जातो । कर्णात्मव प्रतिभा मे! मालिव मीर' 
के चिडचिडेपन के बारे में उहोंने जो चुटकुले बमान किए, वह बाद भें शोध काय 
करने बालें विदृवानो के लिए वैवल कहानिया ही सिंदूध हुईं, परन्तु ऐसा 
दिखाई पडता है वि. कई पीढिया तक लोग “मीर” को उसी रूप में देखेंगे 
जैसा उसका चित्नण आज़ाद ने क्या था । 

लाजपत राय ने आजाद की अरबी कक्षाओं मै चद दिना के लिए ही भाग 

लिया, परल्तु वे चद दिन उनके मन पर अमिट छाप छाड़ गए। आजाद कक्षा मं 

भी गवार' मज़ाक कर सकते थे। लाजपत राय को इसका जतुभव पहले ही दिन 

हुआ । परन्तु अरबी की कक्षा को छोडने का कारण यह नहीं था। उ'हाने अधिक 

विचारणीय कारणा से यह वक्षा छोडी । भाषा का विवाद उन दिना अभी आरग्भ 

ही हो रहा था । सयुकत प्रात में (जिसे आजकल उत्तर प्रदेश वा नाम दिया गया है) 

एक आददोलन चल रहा था, जिसके परिणाभस्वरूप बुछ वप बाद हिंदी को अदालता 

की भाषा के रूप में मान्यता दे दी गई । पजाब मे आय समाज हि दुआ के लिए ह््दी 

तथा सस्ह्ृत मे महत्व पर अधिक वल दे रहा था । कालिज म लाजपत राय 

समाजी भित्ता ने, जिहनि निश्वय ही हिन्दी और सस्क्ृत का पक्ष लिया, उनसे 

अरबी छीडकर सस्दत भाषा लेने कय आग्रह किया, चाह उठें इस भाषा का 

अंदर भी नहीं जाता था --सरत्तु यह किसी अच्छे उद्देश्य के लिए एवं सरद 

मत बलिदावे था । 

ऑ्रोपेसर आजाद के अपन रवैये ने भी साजपत राय को यह आप्रह मोतने मे 

सहायता पी! आजाद मह बात बडा चढाजर वहा बरते थे कि ' शिया” होत 

ओरर फारसी का विद्वात होने के नाते वह भारत की मजाय ईदान को अपनों भर 
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भानते हैं। इससे युवा लाजपत राय के मन मे तेजी से पैदा हो रही देशभवित की 

आवना वो ठेस लगी और उहें यह सदेह होने लगा कि अस्बी और फारसी की पढ़ाई 
गैर-राष्ट्रीयता वा प्रभाव बढाने वे लिए है । शत्रु घात॑ लगाए हुए हैं और उहें 
अवश्य सावधान हाता चाहिए। उन्हारे अरबी वी कक्षा छोडने और सस्कृत 
सीखने के लिए यत्न करने वा निश्चय वर लिया । परतु जहा वह अरबी में 
कमजोर थे, वहा उनके भाग्य मे सस्ट्ृत मे भी उससे अच्छा होना नहीं लिखा था । 
उन दियो में भी, जब वह कट्टर आय सम।जी थे, ये सस्क्ृत साहित्य का शान 
केवल अनुवाद की गई रचनाओं से ही प्राप्त करते थे । 

किसी व्यक्ति को यह नहीं समझ लेना चाहिए वि' आजाद किसी प्रकार से 
कट्टर हिंदी विरोधी थे। दरअसल, वह भ हिंदी विराधी थे और न ही उहें भारत 
से घृणा थी । वह भारत को अपने ही ढंग से प्यार करते थे। शायद किसी और 
परिस्थिति म भोई भी उन्हें हिंदी विरोधी होने का दोष न देता, चाहे उनका अपना 
योगदाद केवल उर्दू वे लिए था। आझाद ने देखा कि उर्दू साहित्य मे निश्चित रूप 
से निष्कियता आई हुई है । गद्य ने कोई प्रतिभा आकर्षित नहीं वी और पद्च का 
अधिवतर भाग घिसी पिटी प्रणाली मे ही होता है। यदि वे उसी लीक पर चलते 
रह जिस पर वे उस समय पड गये थे, तो उठे इस स्थिति से निकालने और उन 
कई कार्यों मे प्रयोग होने वी कोई जाशा नही, जिनके लिए आधुनिक बुद्धि इसे 

इस्तेमाल करना चाहे। उर्दू साहित्य का आधुनिक बनाने का प्रारम्भ पंजाब से ही 
हुआ । इसक। सूत्रपात मुहस्मद हुसेत ने किया । उदू साहित्य को भाधुनिक बनाने 
की यह महान तथा अविश्वसनीय करामात यह है कि यह परिवतन, जिसके बारे 

से आम विचार यह है कि यह पश्चिम के प्रभाव से (विशेषक्र अग्रेजी के माध्यम 

से) आया, असल में उत लोगो दुवारा आया, जिहें अग्रेजी का ज्ञान बहुत कम 

था या बिल्कुल ही नही था, अर्थात्‌ आजाद और हाली दूवारा और उनके बाद 
सर सैयद अहमद तथा शिब्ली दुवारा । इस नए आदोलन में इन चारो मे से 

पथ स्थान निश्चम ही मुहम्मद हुसैन आह्वाद का है। उहाने पजाब म इस आज्दो 

लन वो गतिशील विया और उनये प्रभाव से ही यह गति तेज हुई । उनके 
अनुरोध पर ही हाली लाहौर तशरीफ लाए और उनके सयुकत श्रयत्नों के 

परिणाम स्वरूप ही साहित्य के क्षेत्र मे कुछ क्राति आई। उस समय जब 

'उर्दू साहित्य मे यह बलवद्धक कायापल८ हां रही थी, पजाब मे हिंदी आदालन 

प्रकट हुआ और हिंदी-उदू का प्रश्न उन दिनो का प्रमुख विवाद बते गया | 
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लाजपत राय ने हिन्दी हितैपिया वार साथ दिया । परन्तु उनके लिए मुहम्मद 
हुसैन आज़ाद ने प्रभाव से मुक्त होना इतना आसान नहीं था। उद्दोने आजाद वी 
कक्षा इसलिए छोड दी, क्यावि' उनका विचार भा कि यदि उ होंन ऐसा न क्या, 

तो वे आजाद के ईरान की ओर झुकाव से प्रभावित हो जाएगे ! किन्तु तियति यह 
थ्री कि लाजपत राम के राष्ट्रीय गौरव का इसी' मुहम्मद हुसैन वी रचताआ से ही 

बल प्राप्त करता था । अपनी आत्मक्घा मे उन्हाने अपने जीवन पर इस प्रभाव की 
शानदार श्रद्धाजलि अपित वी है । उनवे पिता उनके पहले नध्यापक थे, जि होंते 
अपने लडकी को मुख्य तोर से फिरदौसी का 'शाहनामा' पढाकर इसके लिए तैयार 
क्या था । मुहम्मद हुसेत आजाद उनके दूसरे अध्यापक थे, क्योकि उनके द्वारा 
बडे अच्छे ढग से लिखी उदूँ की छोटी सी पुस्तक 'किस्स ए हिन्द' से ही लाजपत 
राय को पहली बार भारत के महान अतीत का पता चला । भारतीय इतिहास में 

में अध्याय, कथा कहानिया के रूप मे, ऐसी भाषा में पेश विए गए कि लेखक दुवारां 
भारत ने अतीत पर गव वी ये बहानियाः बहुत तेजी से फैल गई। समोगवर्श 
लाजपंत राय को यह भी रपप्ट हो गधा था कि उनते पिता वी यह बात पूरी तरह 
ठीक नहीं थी कि मुस्लिम काल से पूध के भारत में कोई बात ऐसी न थी, जिस पर 
गव क्या जा सके । 'शाहनामा' और 'किस्स' दोनो वो बह स्कूल और कालिज 
के दिनो के बाद भी अवसर पढ़ते थे । बाद में उहें कनल राड की पुस्तव 
“एूनल्स' एण्ड एडिविवटिज आफ राजस्थान' का भी ज्ञान हुआ । राजस्थान पी 
इन ऐतिट्रासिक' गाघाओं और प्राचीव भारत मे शानदार गौरव वे बारे में ऑये 
सभाज द्वारा दी गई जानकारी से उनके मन में भातृभूमि का सकशा ही बदन 
दिया, परन्तु इसका आरम्भ निश्चय ही जाजाद दवारा 'जिस्स-ए हिंद मे 
किए गए वणन ने ही क्या । 

मुहम्मद हसन आज़ाद बी शानदार गद्य रचना वे लिए उनके सन में भ्शसा 
भी शायद इन्ही दिना से शुरू हुई थी । कुछ भी हां, यह उनने अन्तिम दिनों तब 
बनी रही । आज्ञाद, सर सेयद और शिब्नी--मे हमेशा दी उनके मतचाहे रहें । 



हिंदी आदालन के लिए वह शीघ्र हो एक सक्रिय प्रचारक बन गए । दरअसल, 
यह लाजपत राय वे सावजनिक जीवन का प्रारम्भ धा-यो वि वह तो अभी 
स्कूल से निकले ही थे। गुरुदत्त, हसराज के साथ उहाने अपना सावजनिक 
जीवन एम आदोलन से ही आरम्भ क्या, जब वे तीनो वगलिज मे “नये” ही थे । 
गुरुदत और लाजपत राय ने हिंदी समथक स्मारक स्थापित करने के लिए हज़ारों 
हस्ताक्षर इक्ट्ठे करने के लिए बहुत भाग-दौड की 

युवा लाजपत राय ने पहला सार्वेत्निक भाषण, 882 में अम्बाला में, हिंदी 
के समर्थन मे दिया, तव वहू केवल अठारह वष के थे। वह इस प्रचार 
के लिए विशेष तौर पर वहा गये थे । एक अधीनस्थ मजिस्ट्रेट ने, जो श्रोताआ 
मे थे, गवनमेंद कालिज के प्रिंसिपल को रिपोट भेज दी और उ होने इस जोशीले 
युवव को चेतावनी दे टी कि छात्रा मे यहू आशा की जाती है कि दे ऐसे आ दोलनो 
से दूर ही रहेगे । 

लाजपत राय द्वारा हिंदी प्रचार म सक्रिय रूप से शामिल होन का यह अथ 
नहीं लिया जाना चाहिए विः उहनि आय समाज को स्वीकार कर लिया था | 
दरअसल, वह कुछ समय के लिए आय समाज और भ्रह्म समाज के थीच डत्राडोल 

रहे. पजाव, ब्रह्म समाजी नवीन चद्ध राय मे अधिक अभाव मे था और मदीन 

बाबू उन दिना वे बुछ अय बगाली नताओ के विपरीत हिंदी आदालन को बहुत 
ज्यादा महत्व देते थे । वह हिंदी को एक आधार मानते थे, जिस पर एक दिन समूचे 
भारतीय राष्ट्रवाद वी इमारत खडी होनी थी । अभिहोत्नी, जि होने ईश्वर 
से अनास्था रखने वाले देव समाज कौ नीव रखी, उन दिनो पजाब ब्रह्मा समाज 

के स्तभ थे । लाहौर आते समय लाजपत राय अपने पिता से उनके लिए एक 
परिचय पत्न लाए थे। अग्निहोत्री अभी ग्वनमेंट स्कूल मे ड्राइग मास्टर थे और 
इसके साथ ही उर्दू का एव पत्र, जिस : बिरादर ए हिंद! बहते थे, सम्पादित 

क्या करते थे। मुशी « राधाक्शित आथ समाज तथा रूढिवादी हिंदू धम पर 
इस पत्न वे साध्यम से हमले किया करते थे । लाहौर में ज्लाजपत राय अग्निहोत्नी 
के गहरे प्रभाव म थे। शायद वह कभी कभार अग्निहात्वी के साथ भाषण मात्राओ 
पर भी जप्या करते थे। ब्रह्म समाज की एक बैठक मे उहोंने राम भोहन राय के 



व साजपत राय 
जीवन पर एक संस भी पढ़ा । 882 मे उठे पिता # मित्च द्वारा विधिवत ब्रह्म समाज वी दीद्स दी गई ( अज्निहोत्नी एवं बहुत प्रभावशाली सावमनिक 
वक्ता थे और सभव है लाजपत राय को इस बात वा अहसास उनये सम्पव मे जानें 
से हुआ हु वि प्रभावशाली भाषण मे वितनी शब्त होती है । 

परन्तु वाजपत राय अधिक समय के लिए ब्रह्म समाजी मही रहे । मालिज के दिना मे, जैसा कि हमन पहले दख्या है उनके मुध्य मिल गुरंदतत और हसराज थे और यह अक्सर उनके साथ आय समाज के बारे म बातचीत बरते रहते थे । गुददत्त एक अदभुत व्यवित थे, उनकी उच्च बुद्धि, विभिन्न क्षेत्रा मे विशाल शान भडार और चकित कर देने याली उनकी संबतामुखी श्रत्रिभा ते लाजपत राम के मन 
पर पहरा अभाव डाल! परन्तु के यह गुहदत्त पही थे, जिन्होंने लाजपत राय को आय समाज में शामिल क्या, बल्कि एक अय व्यक्ति थे, चाहे उनके पास वीडिक दावे दम ही थे विन्‍्तु उतका व्यक्तित्व चुस्वकीय था और व्यक्तिया ने बारे में उनका अनुमान चिल्कुल ठीक होता था। ने थे साई दास, लाहौर आय 
समाज के प्रधान । वह अपने मत के लिए नेये मुरीद ढ़ढने अवसर होस्टल जाया मरते 
थे मौर उहें इस बात की पूरी जानकारी थी दि जब उन्हें काई होनहार सवभुबव' दिखाई पड जाए, तो उसे बसे आकपित करना है। 

साई दास श्रह्म समाज की उस सभा से उपस्थित थे, जिसमे मर्निहोत्ी न 
लाजपत राय वो दीसा दी थीं। जब यह सभा से बाहर आर, त्ता साई दास उनसे 
मि्रे और तरस भरी आवाज़ मे कहने लगे कि एक अच्छा भला आदमी वेकार 
मे ही गुमराह करने” फास लिया यया है । 

पजाब गह्य समाज की स्थिति सकट की आर थढ़ रही थी और तीतो गुट एक 
दूसर पर प्रभुत्व प्राप्त करने का प्रयल कर रहे थे । इस कलह ने रोपड भौद जगराव 
मै इस युवक को हक्का-बक्‍्का कर दिया | 

इस बंप के अत में लाहौर माय समाज अपनी वधगाठ मना रहा था। लाजपत 
दब मे इस दूसरे समाज के बारे मे अपने मित्ता, गुरुदत्त और हसराज, से बहुत कुछ 
सुना हुआ था । वार्पिक समारोह के अवसर पर, उनकी उत्सुकता उहें जाये समाज 

की ओर ले गई। उ होने पहले कभी आर्य समाज नही देखा था । बापिक समारीह 
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वे पहने दिन की बठक देखन ये बाद वह दूसरे दित भी वहा चले गए। दूसरे 
दिन के प्रमुख वक्ता वह व्यक्षित थे, जो उहें भत्रि भाति जानते थे ओर जिनवे' 
मन में उनवे लिए बहुत स्नेह था | वह उहे इमारत की छत पर एक ओर से 
गये, ताबि व उहें अपने भाषण वा पाइुलेख दिखा सके । युवा छात्र ने इस 
बात पर बडा गव महसूस विया कि उ7ें इतना महत्व दिया गया है । 

साई दास ने उहहें आय समाज में शामिल होने को कहा। लाॉगपत राय 
सहमत हो गये । साई दास का मुख अव थनीय प्रसन्नता से चमव उठा । 



8. आर्य : प्राचीन अंगूरी 
एक बार मार्य समाज में शामिल होन वी देर थी नि वह छीध ही आतलि' 

सलाहकारी में शामिल हो गये और अभी ज्यादा देर नही हुई थी कि वह प्रमुष 

पक्ति के भेताआ मे दियाई देने लगे । लाहौर भें आय समाज के जेध्यक्ष/ 

साई दास मे लाजपत राय मो राजपूताता तथा सयुक्‍त आ्रात णाते पाले 

शिप्टमडल के लिए घुन लिया । उहोंते मेरठ, अजमेर, फरुयाबाद ता ञ्म्म॑ 

स्थाता की यात्रा की, कई सावजनिक सभाआ में भाषण विए, धन एकत्र क्या 

और सभी स्थानों पर आय भाई वधुओ से मुलाकात वी तथा उनते साथ विचारा 

का आदान प्रदात क्या । इसे काय के साथ निकट सम्पक बढने से पता चला 

कि समाज एक असाधारण सगठन है, जो धर्मोत्साही और गतिशील है। इसके 

सदस्य सुसंगठित और दढ निश्चम वाले है, जो उस विशाल समुद्राय के लिए 

जी बिखरे आटे की तरह पड़ा है, समवत खमीर का कायम देगा। इससे लाजपत राय 

को वह माहौल मिल गया, जिसकी उ'हें काफी समय से तलाश थी । आखिरकार, 

वह वहा पहुच गये जहा बह अपने आपको सहज स्थिति में महसूस करते थे । 

वह आय समाज की धामिव या सैद्धान्तिक शिक्षा की श्रेष्ठता के कारण आय 

समाज की ओर आकषित नही हुए थे, यह ता इसके सदस्यों का देशभर्ित 

पूर्ण उत्साह और आयवत का इसकी प्राचीन शान फिर से दिलाने की आकाकी ही 

थी जिनसे शहद प्रेरणा मिलती थी, ऐसा उत्साह समाज की गतिविधियों में 

व्याप्त था, और इसवे” सदस्य इस आगे बंढातें थे । 

इसमें कोई सदेह नहीं कि कालिज के” उतके निकट साथियो--गुरुदत 

और हसराज की सगति ने उहें प्रभावित किया था ) भुरुदत्त 

विलक्षण प्रतिभा वे स्वामी थे, जिनकी उन दिता आम चर्चा भी ! 

बहुत छोटी आयु होने पर उहोंते विज्ञान तथा दशनशास्त्त मे गहरी 

रच दिखाई, जा उनकी लायु के लिहाज से बहुत असाधारण थी। 
वह तत्व मीमासा 

का एक गभीर छात्र बन गये थे। उहें भाषाएं सीखने की बहुत सुविधा थी | जब 

वह अभी स्कूली छात्र ही थे, तो उहोते किसी प्रौद् विदवात। के! समात 

संस्कृत फा अध्ययन क्या था । पश्चिमी दशनशास्ते के अध्ययन। से उनकी 

रुचि अगेयवाद मे बढ गईं, जो पिछली शताब्दी के अतिम दो दशवा के यूरोपियन 

विचारका में आमतौर पर अ्रवलित था। परन्तु उनके अनेयवाद में विश्वास की 
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झलक भी शामिल थी । अध्यात्मवाद और इसके रहस्यवादी अनुभवा वी आशाए उ है 
उतना ही वशीभूत करती थी, जितना अज्लेयववाद और विश्वास का दी गई इसकी 
बौद्धिकतापूण चुनौतिया । उनकी योग में रुचि पैदा हो गई, सस्कृत व्याकरण की 
सूक्ष्मताओ और दशन ने उहें बेथम, मिल तथा हबट स्पेंसर से भी अधिक प्रभावित 
किया । फिर भी वह किताबी कीडा नहीं थे । वह वा अपनी पुस्तक की ओर 
केवल इस सीमा तक ही ध्यान देते थे कि उहे पंटकर सतुप्ट हो सके तथा उन 
पर उचित दृष्दि से' विचार कर सकें । वह चाहते थे कि जीवन तथा विचारा में 
एक रूपता रहे । उहोने एक रोजनामचा रखा हुआ था, जिससे उस निरतर 
सघप की जानकारी मिलती है, जो इस सामजस्य को प्राप्त करने बे लिए किया 

गया। शरीर निबल था, और अवसर असफलता का कारण बनता था। इस 
ईमानदार व्यक्ति के लिए ऐसी प्रत्येक असफलता आत्म भत्सना का कारण बनती 
थी और रोजनामचे मे इसका उल्लेख करना होता था--और इसके बाद होता 
था नया प्रयत्न । युवावस्था के आरम्भ मे वह एक योगी से मिले थे, जब वह 
धार्मिवा विश्वास तथा अज्ञेयवाद के बीच डावाडोल थे । योगी ने उन पर इतना गहरा 
प्रभाव डाला कि वह एक शिप्य वे” रूप मे उनके साथ जाना चाहते थे, परतु 
मित्ना ने हस्तक्षेप किया और घर तथा मित्रा के बधन-यांग वे प्रति प्रेम स् अधिक 
शक्तिशाली सिद्ध हुए । बताया गया है कि अज्ञेयवाद वे साथ उनका अन्तिम 
सम्पक उस समय टूट गया, जब उ होंने दयान द को मृत्यु-शय्या पर देखा ] समाज के 
सस्थापक ने मरते हुए एक ऐसे व्यविस का समाज मे शामिल करन म॑ सफलता प्राप्त 

की, जो उनके अनुयायियों में बहुत बुद्धिमान सिद्ध हुआ । गुरुदत सनवी स्थभाव 
वे थे। कई बार सर्दी के मौसम म वह गमिया के कपडे और गर्मी के मौध्तम मे 
सदिया बे” कपडे पहन लिया करते थे । इस प्रकार की तपस्या से उतका उद्देश्य 

अपने मन तथा शरीर को सम्पूण तथा आज्ञाकारी उपकरण बनाना था | अपने 
तौर-तरीको में मामूली सी अदला बदली करके उनके लिए गाधी बनना सभव था । 
उस समय से बहुत पहले जब ग्राधीजी ने स्वय अपने आपको खाज। था और इस 
निखरे हुए गुरुदकत से आप वेवल गाधी ही नहीं, बढ़िकि और 
बुद्धिमान व्यक्ति बना सकते थे । पजाब विश्वविद्यालय से निवल हुए 
छात्रों मे से आय किसी ने इतना ध्यान आक्पित नही किया, जितना गुरुदत्त ने । 
सभवत हरदयाल इस मामले मे एक अपवाद थे, वह एक बुद्धिमान व्यवित 
थे जिनवे! साथ लाजपत राय का लाहौर, यूराप और अमरीका म काफी 

सहयोग रहा (अमरीका में हरदयाल वे अनुयाथियों तथा सहायको दे सहयोग से) । 
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दरअसल, के दाता एक दूसर से बहुत मिलते-जुतते थे । व्यकिंगत गीता 
में दोना सनमोजी थे और यहो हालत उसके विचारा की थी । दोता मे गौर 
बहुत अधिक थी । दोना मे बुद्धि और स्मरणशक्ति की विलक्षण प्रतिभा थीं। 
उसमुस्‍ता, ग्रहणशीलता, दढ इरादा, भाषाओं त्या भाषण वी शौक व तंशसगत 
विचारा ने दावा की विचार-गरश्ति का चरम सीमा तक पहुचा दिया। वह चरमबिदु स दूसर तक बहुत जत्दी पहुच जाते थे---ठेठ पूर्व हे पॉश्वम ते 
अतर्राष्ट्रीययाद वा भी बहुत पीछ छाड देने वाल महावगरीयवाट से वह है 
सकीण तथा सीमित राष्ट्रवाद तक, अज्ञेयवाद से सम्पूण धार्मिक विश्वास तर 
अध्यात्मवाद तक । 

दाता में अपने आस पास ऐसे मिन्न तथा प्रशसब्' एकत्न करन वी दक्षती थी 
जो इसकी प्रश्ः करते नही यक्‍ते थे । दोना मे तपस्या की लगन थी । हज 
की यह तपस्या अमरीका के पदाथवाद और पेरिंस के आमोद-अमोंद में 
प्रभावरह्िित रही । यदि गृरुदतत गो समात हरदयाल ने भी कोई डायरी र्षो हो 
गौर बह ठायरी एक दिन मिल जाए, ता यह बात देखना बहुत शचिपूर्ण होगा 
कया वह भी आत्म भत्सना से भरपूर है और क्या शरीर को वष्द देंगे 
अतिज्ञा उरासे जार बाद की गई है । 

यागरशन' तथा ब्रिय्ाओ मे जिन लोगा मी रुचि है उनकी उद्देश्य है 
पर व्यक्तिगत मुवित हैं । परतु गुरुदत्त ने अपी व्यकितगत सम्दू ते 
अयत्य से सामाजिक तथा सामूहिक मूल्यो की उपेक्षा नहीं की । अदपार 
गणना ' राजनीतिक विचार बाले लागों से मही की गई, शिंर भी उतमे 

देशभविति को बोई कभी पही थी। छात्र जीवत में वह अपन भित्त लाजतत सी 
के समान परीक्षाओं के प्रति उदामीन ही रहते थे, परन्तु अपनी अधिक मेकाई 
प्रीदता के कारण किसो भी परीक्षा भे बैठत बाले प्रतियोगिया का पछाडे देंत से ह ४ 
महू रास्ट्रन बेदी जार पश्चिमी विचारा तथा आशुत्तिक विज्ञान का शमाव होते 
हे अध्ययन करत थे । 886 मे उन्‍होने भोतिक विज्ञान भ एम० ए० की परीक्षा 
पास कौ आर विश्वविट्यातय जीवनकाल म शोतटोर ताय के चजहे में उड़ 
अयनमेंठ रतिज, पाहोर स भातिक विज्ञात मे” सहायक प्रोफेसर की नौवरी 
मिले गई । जम कि उसके रोजनाम्ें मे पता चलता है कि वह इस सौर 
पर बसे रहन तथा दंगे छोड़कर योय ध्यावन क्षेत्र सम्पूणता पी कर्स रे 
विश्यर से डावाहोत रहे । 
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भाषण देकर, लिखकर, सगठन का काय करने, अगुवाई बरवे तथा अपन मित्रो 
एवं प्रशसकों के विशाल क्षेत्र मे अपन चुम्बवीय व्यकित्व या लाभ उठाकर 

सारे समय वह आय समाज मे लिये परिश्रम बरते रहे। उतकी बौद्धित 
प्रतिभा तथा सफ्लताआ और इससे भी अधिवः उनवी गभीरता तथा बफादारी 
ने अपने निजी हिला या बलिदान देने के लिए तैयार रहने के उनके गुणा 
ने सवमे अधिवः युवा लाजपत राय को प्रभावित क्या। अपने जीवन 
में हेर कदम पर खाजपत राय स्थय उनकी सलाह लेते थे। सेवा 
नियमों से अलग गुरुदत्त गा झुकाव राजनीति व क्षेत्र से भो हटवर था। 

अत्यत्‌ राजनीतिव' गतिविधिया ता अभी आरम्म नही हुई थी--वम से कम पजाब 
में और यदि कोई ऐसी गतिविधि होती भी, ता सभव था कि "अपने विचारों म 
खाये हुए” गुरदत्त इस “दहाडती चिंघाडती भीड-भाड यो विना देखे पास से गुजर 
जाने देते " । परतु व्यापन' दप्टि से बह देशभक्त थे आर उनके वाय क्षेत्र मे 
आन बाला पर जिस ससग का प्रभाव पडता था, उसमे देशभक्ति वा जोश अवश्य 
होता था । लाजपत राय को गुरुदत्त वी उच्चकोटि वी वाद्धिक सफ्वताओं या 

व्यक्तिगत सम्पूणता वे लिए किए गए यागिक प्रयत्ना त उतना आशृष्ट नहीं किया, 
जितना इस आदशवाद ने वि हर उद्देश्य वी प्राप्ति ये लिए बलिदान वो आव 

श्यक्ता हाती है | सभय है उहहोन योगिक प्रयायो वी भी प्रशसा वी हा --चाह 
उ5 दूरी से ही सही और इसके अनुमरण वे लिए कुछ झुकाव भी रहा है।। समाज 

लिए पैम्फलेंट प्रकाशित करने मे” जाश म उस समय गुरुदत्त अग्रेजी की एक 
पत्रिका वा सम्पादन वर रहे थे, इसवा नाम बहुत ही उपयुक्त ढंग से रिजेन 

एटर आफ आर्यावत! (आर्यावर्त का पुन्नीवन) रया गया था, जा बहुत हृद तक 
देध्भविन बे उद्देश्य की आर सबेत बरता था । लाजपत राय वे आय समाज में 

शामिल होने मे, गुरुदत्त वे. देशभक्ति पल का वाई कम दखल पही था । अपना 
व्यवसाय चुनन म॑ वह गुरुदत्त से मशय्रिरा लेते थे । एक मौका ऐसा आया, जब उहे 
यह निणय करना था कि वया वह कानून का पेशा छोडकर अपने आपको उरा 
शिक्षा आदोलन वे लिए अपित वर दें, जो समाज द्वारा शुरु क्या जा रहा था ! 

मस्‍्ताब यह था कि हसराज मुख्याध्यापत' वे तौर पर काय करे, (क्यावि' उहोने 
अभी हाई स्कूल शुरू क्या था, कालिज तो वाद म खुलना था) और लाजपत राय 

उनसे दूसरे स्थान पर काय करने वाले सहयोगी हो! वह स्वय भी सकाच मं 
पड़े हुए थे । हसराज न बी० ए० वी डिग्री प्राप्त की हुई थी -- यह प्माणपत्त 
पैन दिनो बहुत ही कम होता था--ल्लाजपत राय वे' पास शिक्षा की कोई उपाधि 
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नहा थी । उन तोना न इस मामले पर विचार कया और अन्त मे यह तिणय विया 
गया कि लाजपत राय अपना कानूनी व्यवसाय जारी रखवर कालिज वे लिए अधिक 
उपयागी सिद्ध हा सबते हैँ । 

गुरुकत्त क सामन भी व्यवसाय वे चुनाव वा प्रश्त था--साप्तारिव व्यवसाया 
वो त्यागन का चरम विकत्प इनंस अलग था । वह “एक्स्ट्रा असिस्‍्ट्रेंट कमिश्नर 
बन सवबते थे, अथात्‌ श्रातीय प्रशासनिक सेवा वे एक अधिकारी ! उहै 
मह पेशकश भी वी गई । वह प्रशासनिव' सीढी पर एक एक्क्दम चढ़ते और अपनी 

अद्वितीय प्रतिभा के साथ उस उच्च स्तर तक पहुच जाते, जिस स्तर तक उन दिना 

किसी भारतीय व पहुचने वी अनुमति थी। कुछ गभीर साच विचार वे बाद 
जहाने पँैसला किया कि कालिज में पाना उनके लिए बहुत उपयुक्ता हैं। अत 
उहाने अपना काम जारी रखा, यदयपि वह डी० ए० वी० कालिज समिति नें 
एक प्रमुख सदस्य भी थे । 

गुरुदत्त न अपनी इच्छा में गरीवी का जीवन व्यतीत क्या । उनकी व्यवितिगर 
आवश्यकताए बहुत ही कम थी जो बडी आसानी स पूरी हो जाती थी । उनरे वेतन 
का बडा भाग दूसर लागा वी सहायता पर या फिर पुस्तर्वों खरीदने पर खच 
हाता था, जिनके लिए उनवे' मन भे सदा उत्साह रहता था । धन जमा करने 
का वह पाप समझत थे आर उनकी मत्यु के समय पता चला विः उ'होने अपनी 
पत्नी तथा बच्चा व लिए भी कुछ नहीं बचाया । 

“गुरुदत की मूयु से पूष ही आय समाज मं दा विचारधाराए पैदा हो गई था| 
एवं विचारधारा के वे लोग थे, जिनका दृष्टिकोण आधुनिक वहा जा 

सकता है, जो इस ढंग स॑ विचार करे कि क्‍या यथाथ तथा व्यावहारिक 
है, यह नही कि धमग्रथ क्सि बात की आज्ञा देते है सिदुघान्त क्या है और मतवाद 

क्या है ? दूसरी विचारधारा इस व्यावहारिकता की निंदा करती थी और बिल्दुल 
सिदधान्तों के अनुसार तथा धम प्रथा के अनुसार चलने- के पक्ष में थी। 
सामान्य तार पर यह विश्वास क्या जाता था कि यहली विचारधारा दृष्टिकोण के 

पक्ष से अधिव राजनीतिक तथा देशभक्तिपुण थी, जबकि! दूसरी विचारधारापर 

घमसिद्धा व तथा धमविज्ञान छाया हुआ था। पर युरुदत का दोनों पल के लोग 

बहुत आदर वरते थे । उनके अन्तिम दिना में दोना पक्षा के बीच की दूरी भ्ृत्यक्ष 

रुप से और भी बढ गई थी। उनकी मत्यु वे पश्चात उाके प्रति सबसे बडी श्रद्धा 

जलि यह थी कि दोना पद्षो ने अपने समथन मे उनका हवाला दिया । अपने प्रिय 
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मित्र के प्रति लाजपत राय मी व्यक्तिगत श्रदूधाजलि जीवन क्या के रेखाचित्न 
दे' रूप मे थी, जो पब्वे थे दशक में आरम्भ मे अग्रेजी तथा उर्दू, दोना भाषाओं भे 
प्रवाशित हुई । यदि हम आय समाज के लिए प्रकाशित वी गई शुछ-एवं पुस्तव] वा 
छोड दें, तो यह थद्धाजलि-लेख ताजपत राय वी प्रधम रचना पह्ठा जा सकता है। 
द्विसार के दिना म लिखी गई छोटी पुस्तिवाए तथा जो, पेंस्फ्लेट फौजदारी 
जअदाततो तथा मुक्दर्मेवाजी वे थार म थे, इनसे अलग है । 

यह कसी भी दृष्टि से उनवी महत्वपूण पुस्तक नही थी। अभी उनमे एक लेखव' 
का कौशल नही आया था ओर इस पुस्तक में आंदि से अत तक एक गैर-पेशेवर 
व्यक्ति तथा जल्दबाजी के निशान बिल्वुल स्पथ्ट थे। परन्तु यह बात प्रत्यक्ष रूप 
से देखी जा सकती है कि इस पुस्तव' वे गवाहपतो से भी भावनाभा की वोमलता 
की झलक मिलती है । यह महत्व बी वात है कि लाजपत राय ने एक लेखव' वे तौर 
पर अपना णीवए 'जीवनक्था' न्ामव' एक निबंध लिखकर आरम्भ विया। जीवन 
पे अन्त तव' जीवन-क्थाओआ थे प्रति उतकी गहरी रचि बनी रही । एवं लेखक वे 
बहुत्त लोकप्रिय रुप मे, वाद में उन्हान कई जीवन क्थाओ पर अपनी कलम घताई । 
उनमे से कई तो बहुत लोकप्रिय भी रही ओर जैसा' [कि हम आगे चलकर देखेंगे, 
शप्ट्रीय चेतना जगाने में उनकी पुस्तका भें सबसे अधिक योगदान उर्दू में लिखी 
गई "मैजिती वी जीवन-क्या' वा था । 

लाजपत राय के वालिज के' दिनोमें दूसरे गहरे. मित्न हसराज स्वभाव में 
गुरुदत्त से बिल्युल उलट थे । उनम गुरुदत्त जैसी अचभित करने वाली प्रतिभा 
तो नही थी, परन्तु उतमे कुछ ऐसे गुण थे, जिनके कारण उनके स्वभाव भें अधिव 
स्थिरता थी । वह भी कालिंज म॑ दाखिल होने से पूव आय समाज में शामिल हुए, 

परतु उन्हें किसी सस्हृत पंडित ने अपनी ओर आक्षित पही कया और नही 
उड़ें योग वी सस्ट्ृति मे अधिक रुचि हो सकती थी | वह दूसरों की सेवा करने 

धी सच्ची भावना से प्रेरित हुए थे। वह यह काय होशियार और व्याव 

हारिक व्यक्ति के समान करना चाहते थे, ऐसे आदशवादी व्यवित वी तरह नही, जो 

इन विचारा को तब सगत सीमा तब पहुचाएँ या तुरत पृणत्व ढढ़ता हो । बह 
अपने आस पास जोशीते युवकों वी मण्डली तो जमा नहीं कर पाए, परतु उनमे 
मामला की व्यवस्था कर पाने की अद्भुत क्षमता थी। उहनि सादा यहा तव वि 

गरीबी और सेवा का जीवन चुना । जब डी०ए०वी० नालिज वी कल्पना वी गई, तब 

झाहोने अपने आापको इस संस्था के साथ घनिष्ठ रूप से जोड लिया, लगभग उसी 
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प्रकार जैसे मसीह वे' अनुयायी करते हैं। उसने आलाचवा या कहना है वि यह 
सस्था तो एवं साधन मात्र बनाई गई थी, म॑ कि अपने आप से एक उद्देश्य, 
क्तु हसराज ने इस साधन यो ही उद्देश्य मान लिया दुख वी बात ह 
कि सस्थाआ के प्रति सव युछ समपित बरने वाला मे साथ ऐसा ही होता है। 
हसराज वी विशेष क्षमता संगठन वी थी। जो सस्था उछेें सौंपी जाती, वह उसवा 
पूरे ध्यान से, इस इच बरतने निर्माण करत और ऐसा ब्रते समय ब्यौरा के बारे 
मे निष्ठा बे साथ जति सावधान रहते । उनकी यह निष्ठा पूजा वे स्तर तव पहुंची 

हुई होती थी, जो ईर्प्पापूण ढग से कई वार प्रतिमा वी रक्षा करते हुए ऐसे महान 
गतिशील आदोलन में स्कावट डाल देती, जिसमे राष्ट्रीय आकाक्षाएं होती थी । 

हसराज वी तत्व मीमामा अथवा धम विज्ञान में वो रचि नही थी और ने ही 
वैदिक व्यावरण अथवा व्याख्या म । उनके लिए इतना ही बाफी था कि नियति 
से यह निश्चित कर दिया था वि आय समाज हिंदू समाज का मामता टिलान ने 

लिए महत्वपूण भूमिका निभाएगा । दूसरे शब्दा म वह आय समा वी ओर 
देशभवित के कारण आकर्षित हुए थे इसके दशन, धरम, अथवा सैदघान्तिकता 

के कारण नहीं 

लाजपत राय पूणत्व बे' आदशवाद और वायसाधकता बे दा सिरा के मध्य खडे 
थे, परतु आय समाज के सामने उपस्थित समस्याओ के प्रति उनका दृष्टिकोण 
गुरुदत्त की बजाय हसराज के अधिक निकट था। हसराज की तरह उनके लिए 

आय समाजे की सबसे बडी योग्यता इसके साम्राजिक, शक्षिक तथा वल्याथ 
कार्यों में तथा हिंदू समाज में देशभकित वी चेतना जगाने के कारण थी। 

इन तीनो की मित्नता के लिए और सयोग से डी० एू० बी० कालिज के लिए 

यह अच्छा था कि उनकी गतिविधियः के क्षेत्र अलय अलग रह। लाजपत राय त्तै 

अपना जीवन टी० ए० थी० कालिज की सेवा के लिए समपित करने का इरादा 

किया था, जैसे हसराज ने किया। परन्तु विश्वविद्यालय वी डिग्री न होने के कारण 

उहें हमैशा के लिए हसराज वा अधीनस्थ बनता था। इसी प्रकार यह सुझाव भी 

दिया गया था कि गुरदत्त डी० एु० वी० कालिज के प्रिंसिपल वन जाए। यदि 
ऐसा हो जाता ता उसवे परिणाम अनधकारी हाते ॥ तीना भिनत्नो का स्वभाव 

इतना भिन्न था कि बहू एक टीम के तौर पर काय नही कर सकते थे | शिसी न 

किसी स्थिति में पहुचकर उनम मतभेद अवश्य होते और ऐसा हीना उनकी 

मैली तथा मस्था के लिए, जो तीना को बहुत प्रिय थी; विनाशकारी सिद्ध द्वीता ! 



ए, आये समाज में प्रारम्भिक प्रशिक्षण 
युवा लाजपत राय आर्य समाज ने मिदृधाता या अपने मे उसी प्रवार 

ममा रहे पे, जिस प्रवार वाई बहुत प्यासा पानी पीता है-- ये थे सिद्धान्त 
थे, जां आय भमान था मूत्र आधार थे, मताध मिट्यान्ता वार संग्रह भर 
नहीं | उनवे दृष्टिकोण को समझा मे! लिए यह आवश्यव' है वि शताब्टी थे 
अन्तिम दो दशवा में समाज बी विचारधारा को समझ लिग्रा जाए। उन वृदध 
ब्यवितयों के थारे म जान लेने पी भी बुछ और आदवश्यवता है, जो समाज थे 
भाग्य वो अगुवाई कर रहे थे । 

मय्से प्रथम साई दास थे, जा उस समय लाहौर जाय समाज वे अध्यक्ष थे 
और वे ही लाभपत राय को आय समात मे शामिल करने मे! लिए 
जिम्मेदार थे । समाज थे उतदेश्य वी उनवे मन में वया धारणा थी ? क्‍या 
उनयी गहुन रुचि धर्में, विचान या तात्विक सू*मताआ में अधिक थी या योग अध्य- 
यने में अथवा व्यक्तिगत सम्पूर्णता और आत्मा की मुक्ति के लिए तपस्था करने 
में ? था इन सय याता में सम्मिलित रूप से झचि थी; बल्कि अधिक रुचि इस 
बात में थी विः वह समाज दूवारा अपन लोगो वी, धम निरपेक्ष रूप में सामाजिक 

प्रेक्षिण तथा कल्याणकारी कार्य करके, उतम देशभक्ति तथा आत्म निभरता 

वी भावना पदों बरे। वह एक सरवारी कार्यालय मे वतव कै पद पर काय करते 
भे। बह अत्यक्ष रूप मं विसी राजनीतिक आटालन में भाग नही ते सकते थे । 
हमने यह भी नहीं सुता कि उहोन अपनी आत्मा की मुवित वे! लिए कभी किसी 

यागी का पीछा क्या । उनकी बुद्धि में सस्द्ृत् व्यावरण तथा धम वित्तान की 
विद्वता भरी हुई थी । परतु वह आय समाज के सबसे अधिव' चतुर व्यक्तियां 
मे मै थे और उनमे व्यवितया तथा मामतों वो समझन की अलौक्कि प्रतिभा भी । 
उनमे अधिव व्यवहार कुशल तथा ज्यादा सूझ-बूझ वाला व्यक्ति मिलना कठिन 

था । वह बुद्धिमान होत का दावा नही करते थे, परतु विशेष बात यह है कि 
वह स्वय लेखक भी थे । उहाने जो एकमात्र पुस्तव' लिखी, वह वदिक सिदधान्ता 

'या आय दशन के बारे मे नही थी, वत्कि अजीब बात यह हूँ कि वह पुस्तक फ्रासिस 
बेक्न के निवधो का अनुवाद थी । शायद इससे यह सकेत मिल सके कि आय 

समाज के इस महान नेता का जीवन-दशन क्या था । 
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बाद के वर्षों मे इस बात को लेवर बहुत विवाद हुआ कि आय समाज राज- 
नीतिक आदोजन है या धामिक । मच बात तो यह है कि आये समाज वे सस्थापव 
एक राजनीतिक नहीं, बल्कि एवं धामिक व्यक्ति थे और इसके वावजूद उनके 
सारे कार्यों में देशभक्ति की स्पष्द' झलक मिल्रती थी। उन्होने अपने जास-पास 
ऐसे बहुत से व्यनितियां को आकपित वर लिया था, जो उनकी देशभक्त, ज्ञान तथा 
आध्यात्मिक सफ्लताआ के कारण आकपित हुए थे और जिनवे' लिए देशभवित 
एक भ्रकार से धर्म था और देशभवित के बिना उनके लिए धम का कोई अथ नही 
था। इन व्यक्तिया म कुछ एक न॑ अपने निहित झुकावों के कारण बाद में आने 
वाले राजनीतिक आदोलनों म महत्वपूर्ण भूमिका निभानी थी । परन्तु यह कहना 
बिल्कुल बेहुदी वात होगी कि आय समाज एक प्रकार की राजनीतिक विचारधारा 
के लिए एक धामिक मुखौटा पहतकर आया था, या समाज एक अधमगुप्त राज- 
नीतिक आन्दांलन था, जिसने अधिकारियों को घोखा देने बे. लिए धम का लवादा 

शीढा हुआ था | हम यह याद रखना है कि दयानन्द को आय समाज या सस्था> 

प्रक कहना उचित ही हे, परतु आदोलन और संगठन के रूप में समाज दरअसल 

स्वामी तथा उनके कई अनुयायियो तथा मित्ना वे सयुकत विचारूविमश का 
परिणाम था । इन अनुयायिया सथा मित्रो मे से कई समाज-सुधार तथा देश- 
भक्ति को सबसे अधिक महत्व देते थे। समाज कै मूल सिद्धात--दस भूल 
नियम--तथा समाज का सविधान मुख्य तौर पर उनके पंजाबी सलाहकारा तथा 
प्रशसको ने तैयार विये थे, इनमे से प्रमुख राय बहादुर मूलराज थे । 

अपने मूल विषय से हटकर मूलराज ने थारे में जान लेना हमारे लिए 
लाभकारी रहेगा, बयोकि समाज बे अय नेताओ के मुकावले उनके विचार अधिव' 
स्पष्ट हैं और उन्होने, चाहे वह मुख्य तोर पर सामने नही आए, विशेष महत्वपूण 
बोद्धिव मोगदान दिया । वह इस बात से सावधान रहते थे कि अपनी बात उच्च 

स्वर म॒ न बहें, परन्तु जो बहें, वह स्पष्ट स्वर म हो। उहें यह्‌ बात आती थी ति 
विस प्रकार बह आदोलन के मुख्य व्यक्तियों पर असर डालकर अपने आपड़ा 
अभावशाली बनाए । राजनीतिक नता यनने की आवाक्षा उनमें नहीं थी फ्रि भी 

घहने पृष्ठभूमि सम रहकर कई आदोलना को प्रभावित क्या | वह अपने देश वी 
राजनीतिव' सुक्ति ने लिए बहुत सोचत थे । बाद बे वर्षों में लाजपृत राय वहां 
अखते थे कि मूलराज ने गाधीवादी अमहयोग आदालन वे सिद्धान्ता त॒पा मायत्रमा 
मी उस समय यल्पना वी जब गांधीजी अभी स्कूसी-छात्त ही रहे होंगे । परतु वह 
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साहसी वाय करने वे लिए बभी नहीं जान गए । यह स्वय सरवारी सेवा मे थे, 
सद्यपि अपने सम्पक मे आने वाले सभी युवकों को यह शिक्षा दिया मरते थे कि वे 
इस प्रवार के जीवन ये पीछे ने भागें। वह उस समय, जब बटवारे से पृव 
स्वदेशी आदोलन वा जम भी नहीं हुआ था, स्वदेशी वे प्रचारव' थे । उन्होने 
इस बात की भी पल्पना की कि स्वदेशी के हित में सरकार वे साथ राजनीतिक 
असहयोग के साथ-साथ औद्योगिक तथा वित्तीय पुननिर्माण भी किया जाता 
चाहिए । अपनी आत्मकथा में लाजपत राय ने मूलराज के बारे मे लिया है 

“राय मूलराज--वह राय बहादुर थे--अपने पास यूरोप के गुप्त सगठनो वा 
इतिहास रखते थे, जो दो भागो म था। यह पुस्तक' उन्हांने किसी पुस्तकालय 
से मागी हुई थी । उन्होंने यह सारी पुस्तक पढ़ी । मेवे भी इस प्रुस्तक के कुछ 
पन्ने उन्हीं के पास पढ़े । मूलराज ने मुझे यह पुस्तक अपने साथ घर ले जान 
वो अनुमति नहीं दी थी।” 

बाद में लाजपत राय ने यह पुस्तक इग्लेंड से प्राप्त कर ली और अपनी जिज्ञासा 
पूरी कर ली । 

स्वदेशी की भावना वे” इस आरम्भिक प्रवतक ने भारत को विदेशी शासन 
से शीघ्र मुक्‍त कराने वी इच्छा तो वी, परन्तु उनका हिद्दू-मुस्लिम एकता में 
विश्वास नही था । लाजपत राय के शुरू के दृष्टिकोण पर मूलराज के प्रभाव 
का पता आत्मकथा के एक अश से चलता है, चाहे उसका नाम नही दिया गया 

“889 वे बाद वाग्रेस के प्रति मेरी उपक्षा वा कारण मेरे आय समाजी मित्रा 
की राय वे' कारण था । 889 के बाद मुझे एक आदरणीय मित्र के साथ रहने 
का विशेष अवसर मिला, जो काग्रेस के कटुटर॑ विरोधी थे । उतके विरोध के 

कुछ कारण सक्षेप मे इस प्रकार हैं 

] काग्रेस वी स्थापना कुछ अग्नेजो ने की थी, क्योकि अग्रेज अपने देश से 
प्रेम करते हैं, इसलिए यह सभव नही कि काग्रेस भारत को आजादी दिलाएगी। 
भ्रप्रेजा को भारत में अपने राज से बहुत लाभ होते हैं, इसलिए यह असभव है कि 

वे रजामदी से भारत को आजाद कर देंगे । इस वात के भय से कि कही बुर््धि- 

जीवी दग गहरा राजनीतिक आदोलन शुरू न कर दे, जो इग्लड की प्रभुसत्ता 
को चुनौती दे, छहोंने युद्धिजीवी वग के लिए एव' ऐसे व्यवसाय की व्यवस्था 
कर दी है, जिससे कोई हानि होने का भय सही और जिससे यह वग दाप्तीच दिन 
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8] 
लाजपत राय 

“भाषण झाडकर” खुश हो जाएगा और समाचार-पत्ना भे अपना माम देखकर 
प्रसन्न हीगा । उन दिना यह युवक प्रत्येव” अंग्रेज को भारत वा शब्रु समझता 
भा। पेह कांग्रेस को केवल वेवायदा ही नही, वल्वि भारत के! हिता के लिए 
हातिबर भी समझता था । उसके विचार में उस समय भारतीयों के लिए इस 
बात की आवश्यकता थी कि वह शिक्षा प्राप्त करवे तथा स्वदेशी का प्रचार करे 

अपने आपको शक्तिशाली बनाए और चोरी छिपे देश में शस्त्र लाएं और उत्त 
समय तक प्रतीक्षा करे, जब तक वह इतने शवितशाली नही हा जाते कि अग्रेजा 

की देश से बाहर निकाल सकें | 

2 इस भद्र पुरुष वा हिंदू मुस्लिम एकता में कोई विश्वास नहीं था । उसका 

विश्वास था कि ऐसी एकता से हिंदुआ वी हानि होगी । हिंडुओ में आतरिक 
एकात्मकता, घाभिक उत्साह और साम्प्रदायिक आत्म सम्मान की कसी भी, 

जब कि मुसलमानों में यें गुण बहुत अधिक ये ! इसलिए एकता मै ऐसे प्रयत्ता 

से उन्हे सदा लाभ हागा । इसके अतिरिक्त अफगानिस्तान, तुर्की तथा अय 

देशा में मूसलमाना को सत्ता प्राप्त थी । इसलिए एकता के अयला से मुसलमान 

राजनीतिक तौर पर बहुत शक्तिशाली हो आएंगे । उसे तो ऐसा दिाईं देता 

भा कि मूल आवश्यकता इस बात को है कि हिंदुओ को शक्तिशाली वनामा जाए 

और उ'हे एकत्मक्ता का माय दिखाया जाए और उनमे राष्ट्रीय जोश की भावेतां 

भरी जाए । उसकी दलील यह थी कि वाग्रेस आदोलन मे हिंदू सुधार मे लगते 

वाली शक्ति का रुख मोड दिया जाएगा और हिंदू व्यर्थ काय में व्यस्त ही जाएंगे । 

3 एवं और दलील मह थी कि राजततिक आदोलत से अग्नेजों की दष्डि 

मे हिंदू सदेहजनक हो जाएगे, इसलिए वह बेवल हिडुओ की प्रगति में वाधा 

ही नहीं डालेगे, बल्कि हर सभव ढंग से उन्हें हानि पहुचाएगे ॥7 

आग समाज के नेता सामात्य तौर पर इन विचारों से सहमत थे, जो मूलराज, 

साई दास तथा लालचन्द का सामान्य धममत था [लालच द बाद में पजाब के 

मु्य न्‍्यायालय के न्यायाधीश बने)। वह तीना सरकारी क्मचारी थे। हेमे 

बनाया गया वि साई दास 887 से भी केवल स्वदेशी पहनते थे ओर स्वर्दशा वा 

ही प्रचार किया बरते ये! मूलराज भी स्वदेशी म विश्वात रखते थे यद्यपि मह 

इसका प्रयाग करने म॑ साई द्वास वी तरह कट्टर नहीं थे) उाके मुबा सह 

मोगिया में से हंसराज ने छोटी उम्र से ही स्वदेशी को अपना लिया था । आग 
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समाज के प्रमुख व्यक्ति, वगाल और महाराष्ट्र मे इस आदोलन का जम होने 
से भी बहुत पहले से, स्वदेशी का प्रचार करते थे । उन सभी वो स्वदेशी के इस्ते- 
माल वे लिए समाज ने प्रेरित नहीं क्या था, सभवत , उन्तमे से कई तो 
समाज म शामिल होने से पूव स्वदेशी-प्रेमी तथा देशभक्त बन गए थे । इस बात 
में बहुत कम सदेह हो सकता है किः इन लोगो को समाज की शिक्षा, गतिविधियां, 
और सम्पूण वातावरण म॑ तथा अपने स्वदेशी दृष्टिकोण में बहुत समरूपता दिखाई 
देती थी । इनमे से कुछ ने तो ब्रिटिश सरवार के साथ असहयोग करने के बारे 
मे, काग्रस द्वारा ऐसा विचार करने से कोई पचास वष पूव ही सोचा था 

हम लाजपत राय की आत्मक्था म पढते हैं 

“लाला साई दास तथा लाला मूलराज को अक्सर इस बात वा दुख होता 
था बि' भारत की उच्चकोटि की ग्रतिभाए विदेशी साम्राज्य को शवितशाली 
बनाने बे! लिए इस्तेमाल वी जाती रही हैं । वे बहुत ही प्रतिभाशाली भारतीम 
छात्रों वो सरकारी नौकरी में आने से रोक्त। . साई दास ने इसे बहुत गभी- 
रता से महसूस क्या कि काशी के पडितो को लाड रिपन की गाडी खीघ्रकर 
हिंदू घर्मे का अपमान नही करना चाहिए था । उन्तके विचार में हिन्दुओं की 
सावजनिक नतिक्ता का चरम बिदु उनके धामिक तथा सामाजिक सुधारों और 
शैक्षिक मामला में था, जिनका सरकार या अग्रेजा बे साथ काई सरोकार नहीं 
होना चाहिए था और उनसे धन, सलाह मशविरे या पथ प्रदशन के रूप में कुछ 

नही लेना चाहिए था । हिंदुआ को, जो बुछ भी चाहिए, उन्हे अपने ही प्रयत्नो 
से प्राप्त करना चाहिए और उन्हें अपने आप मे आत्म निभरता की भावना अवश्य 
पैदा करनी चाहिए ॥7 

इन यशस्वी घ्यक्तिया का राष्ट्रवाद बुनियादी तौर पर “हिदू राष्ट्रवाद” 
था । अभी उन दिना वी याद बहुत ताजा थी, जब मुसलमान शासक हुआ करते 
थे और हिंदू उनकी प्रजा । आय समाज के इन नेताओं के दिला से देशभवित 
की ज्योति हिंदू जाति की भ्रष्ट स्थिति को देखकर और भडकती थी । 

अध््सी वे” दशक मे साईं दास ने आय समाज के लिए कसी जय व्यक्ति के 

मुकाबले अकेले बहुत अधिक काय किया । आप कह सकते हैं कि उनके धम मे 

तीन चौथाई राजनीति हिन्दू जाति के लिए थी और यदि यही धम था, तो 

उनकी राजनोति केवल घम था । 
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मे छुछ व्यक्ति थे, जिनके साथ युवा लाजपत का निकट सम्पक हुआ । उतदी 

चुटिया चाहे कुछ भी दवा, वह एक गतिशील मण्डली थी, जिसने घटताआ वा 

सर्प देते में सहयोग करने के लिए दृढ़ निश्चय किया हुआ था । यही तो सगति 
थी, जिसके लिए लाजपत राय की आत्मा लालायित थी । युवा लाजपत दाग 

दृढ़, गभीर तथा ग्रतिशील कायकर्ता थे जिनवी समाज को जरूरत थी । 
इसी कारणवश उन्हांने आने वाले कई वर्षों में अपने को काय करने में जोड़ 
दिया और जब वह समाज से भी आगे बढ़ गए और उनका साथ छूट गया, 
तब उहोने न तो अपने दृष्टिकोण से समाज के प्रभाव को हटाया और 

न ही अपने कामकाज के ढग से इसे दुर क्या । अपने जीवन के बाद के वर्षों में 
उन्होंने सावजनिक गतिविधियां के लिए, जो भी क्षेत्र चुना, वह इस बात को भूल 

नही पाए कि उन्होने प्रारम्भिक प्रशिक्षण आय समाज में प्राप्त क्या है । आय 

समाज मे उन्हें सबसे पहले सावजतिक' वक्‍ता के रूप में, एक पत्चकार के रूप म, 

सामगिक विपयो पर छोटी छोटी प्रस्तिकाओ के लेखक के रूप में, जीवन कथा 
के रचयिता के रूप मे, उदू तथा अग्रेजी लेखक के तौर पर प्रशिक्षण मिला 
वही पर उन्हांने आदोलनो का नेतृत्व करने, बडी सस्थाओो का संगठन करने, 
उत्साही सामाजिक कायकर्ता के रूप में अकाल पीडिता तथा भूकम्प पीडितो के 
लिए सहायता व्यवस्था की अग्रवाई करने ओर यतीमों के लिए, णों “जीवन 
के तूफान के कारण परित्यक्त” थे, आश्रम स्थापित क्रबे उहे थांग्य भागरिक 
बनाने का काय करने की शिक्षा ली थी । आये समाज मे ही उन्होंने लोगो ने 
दिलो को जीतने वाली नह भाषण कला सीखी जिसे सुनकर उनके श्रोता 

महान उद्देश्यों तथा सस्थाओ के लिए अपनी जेबें खाली कर दें । 



8. नगरेतर वकील के रूप मे हरियाणा के 
कस्बो से 

यह प्रशिक्षण बहुमूल्य तो था, परन्तु जीवन वी समस्या हल करने में इससे 
कोई विशेष सहायता नही मिली थी । उहें शिक्षा का लाभ देने के लिए उनके 
पिता ने बहुत बडा बलिदान क्या था और सारे परिवार को काफी कप्ट झेलने 
पडे। 88] में उन्हांने मुखतार की योग्यता पूरी कर ली थी। अन्य बातो में 
बहुत अधिक व्यस्त होने के कारण उन्होंने आठ स के विपयो में विश्व विद्यालय 
की डिग्री परीक्षा पास नही की थी । इसी बीच वह विवाहित व्यक्ति बन 
गए । अब उनके लिए यह अनिवाय था कि कुछ कमाई कर और अपने पिता 
फो कुछ राहत दें, जिहोंने वहुत मामूली आय पर एक बडे परिवार का 
पालन-पोषण किया था। पिता बेसब्री से उस दिन वी प्रतीक्षा कर रहे ये, जब उन्हें 
राहत मिलेगी, जिसकी उहें बहुत आवश्यकता थी । बेटे के दिमाग पर लोगां वी 
सेवा करने की धुन सवार थी, लाखो बेचारे और बेसहारा लोगो की सेवा करने 
की धुल, फिर भी वह अपने परिवार वी कठिनाइयो की अनदेखी नहीं कर 
सकते थे और वह अपने पिता के श्ृतघ्न बनकर जीवन आरम्भ मही करना 
चाहते थे । वह उन दो विचारा वे! बीच की पराकाप्ठा में जी रह थे, जो 

उहें विपरीत दिशाओं भे खीच रहे थे । 

उनका मन पुस्तको से उचट गया । “मेरी आत्मा बहुत ऊचा उडना चाहती 

थी, परन्तु मेरे माता-पिता वी गरीबी तथा कठिनाइया मुझे निराश कर 
देती थी। बार-बार दड-विधान वी कोई अय पुस्तक मेरे सामने खुली पडी 
होती और में अपने विचारो मे अतीत की कसी सावजनिक' सभा में फिर किसी 
भाषण वा कोई भाग पूरा कर रहा हांता था ।” उन्होंने अपना जीवन लोगा की 
सेवा के लिए समर्पित करने के बारे मे सोचा । उन्हाने अपने जापका इसके लिए 

प्रशिक्षित वरने का प्रयत्न क्‍या और विश्वविद्यालय वी परीक्षाओं के स्थान 
पर स्वय तैयार वी गई परीसाआ में पास होने की कोशिश बी । परिस्थितिया 

उड़ें धरती पर गडे ठूठो के साथ बाघे रखद्दी, जब कि उनकी भत्मा कचे, बहुत 
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ऊचे उडना चाहती थी । इन परिस्थितिया मे अन्तिम निणय उही वे पक्ष मे 
होता था। वभाई शुध्ट करने के लिए उन्हें मुखतार के तौर पर काय आरम्भ 
करना ही पडा | 

बह अपने छोटे कस्बे जयराव चले गये, ताकि वहा को अदालत में मुधतार 
के तौर पर काय शुरू कर । परतु उन्हे वह कस्वा और व्यवसाय दोनो ही अच्छे 
नहीं लगे । यह स्थान उनके लिए पहूत छोटा था । वह बहुत तेजी से उसस 
आगे बढ़ गये ) उस छाटे कस्बे में, बड़ी समस्याआ के बारे में सोचने वाला 
कोई ने था, और न ही ऐसा कोई सम्पर्क था जिससे उनकी आत्मा को शासि 
मिले । इससे उन्हें धुटन सी महसूस होने लगी ! उसकी आत्मा हतोसाहित सा 
महसूस करने लगी । मुखतार का काम तो और भी अधिक अदुचिकर लगा-+ 
जगराव से भी कही अधिक अरुचिकर, क्योकि वह बहुत अपमानजनक था । 
उनकी आत्मा तो राजपूतो की वीर गाथाओ पर पली थी । क्‍या कोई राजपूत 
मामूली से अधिकारों वाले मामूली क्मचारी की, जो गुस्ताख हा, जी हुगूरी 
कर सकता भा? फिर भी, यदि उहें वहा सफ्लता प्राप्त करनी थी तो उन्हें 
राजप्ृतों वाली ये सारी बातें अपने दिमाग से निकाल देनी जरूरी थी । 

वह जगराव से ऊब गये और स्थिति मे थोडा बहुत सुधार करने के लिए 
वह रोहतक चले गये, जहा उन दिता उनके पिता नियुक्त ये । रोहतक, जग़राव 
के मुकादले में बडी जगह थी और जी-हुजूरी से उनकी धणा जिला सुध्यालय 
में शायद उतनी बडी बाधा न हो &की, जितनी जगराव मे थी / 

उन्हेंति मुखतार के अपमानजनकः काम को बहुत ग्भीरता से महसूस 

क्या और यह भी महसूस क्या कि यदि वह वकालत के प्रेशें में ही काय 
करगे, तो अवश्य ही ववीलो की ऊची श्रेणी में करे । उन्हाने 7883 में 

यह परीक्षा फास करने का अ्रमत्व क्या था, परतु कई अय कार्यों मं व्यस्तता 

के कारण सफल नहीं हो पाये । उतके पिता ने एक बार फिर कोशिश करने की 

प्रेरणा दी तथा उनकी अपनी संवेदनशील आत्मा ते भी, जो अपमानित महसूस 
कर रही थी, उन्हें पुन उबारा । परन्तु, अब फिर वह अपना समय मुखतार के 

काय, रोहतक आय समाज कै लिए काय करने तथा परीक्षा के लिए तयारी करते 
में बाटने लगे जिसका परिणाम यह हुआ कि इस वार फिर बहू उन 55 छात्रा 
में शामिल थे, जां फेल हां गए थे, उत दस में मही जो पास हुए ये । यदि उड़ें 
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तीन अक और मिल जाते तो वात बन जाती | यह असफलता हतोत्साह करने 
वाली थी, परन्तु उनके पिता ने एव बार और कोशिश करने पर जोर दिया । 

बह समाज के वाम वी उपेक्षा नही कर सकते थे। उस समय रोहतक की 
सामाजिक दशा बहुत ही खराब थी और वह उसमे कुछ जान डालना चाहते 
थे। इसके अलावा कई बार उन्हें सामाजिक वाय, जैसे समिति वी बैठकों में, 
भाग लेने तथा मुख्यालय से सलाह लेने के लिए लाहौर जाना पडता था 
डी० ए० वी० कालिज की बल्पना 3883 मे थी गई थी और वह उसके 
प्रारम्भिक कार्यों तथा नियोजन में सत्रिय रुचि ले रहे थे। रोहतक में 
प्रस्तावित कालिज के लिए समथन प्राप्त बरने में, जा मुख्य तौर पर घन के रूप 
म होता था, वह व्यस्त रहते थे । उन्हें कानून वे काम के मुकाबले कालिज के 
काम में अधिक रुचि थी । 

बह हसराज के उदाहरण का अनुक्रण नही घर सके, इसलिए उन्हें अपने मित्र 
की बी० ए० की डिग्री से ईप्या अवश्य हुई होगी ओर इस वात से भी कि उनके 
मित्र के एक बड़े भाई थे, जिहाने उनकी सहायता वी थी । ल्लाजपत राय को 
ऐसी कसी सहायता थी आशा नहीं थी। उसके विपरीत उन्हें एक परिवार का 
पालन पोषण करना था । पहले ही वह मुखतार के रूप म प्रतिमाह दो सौ रुपये 
कमा रहे थे, यह्‌ कोई बहुत उदार आय नही थी, परन्तु उस आय के मुकाबले 
काफी अधिक थी, जो उन्होने अपने पिता के घर में देखी थी । उनकी संवेदनशील 
आत्मा को मुखतार जैसे अपमानजनक वाय वे" साथ समझौता करना ही पडा 

एक बार लाहौर की यात्रा के दोरान उन्होंने निगयय कर लिया कि वह मुखतार 
के काम पर वापस नही आएगे, चाहे इसके परिणाम कुछ भी हा । परन्तु यह 

मिणय ले लेने के बाद भी उन्हें पता नही था कि उन्हे आगे बया करना है । उनके 
मित्तन, दाशनिक तथा पथ प्रदशक गुरुदत्त ने जब उनको इस आत्मिक यत्रणां 
बी स्थिति म॑ देवा, तो उन्होने इसदय कारण पुछा | लाजपत राय ने अपने 
आवमन की यात उनके सामने रख दी। गुरदत्त, उदें निश्चित रुप से कोई 
सलाह देने से हपले, यह जान लेना चाहते थे कि क्या इस तीसरी वार कानून की 
परीक्षा उन्हें अपना भाग्य अच्छा हाने की आाशा है ? उन दानो ने, जैसा कि 
उन दिनो ऐसी स्थिति मे परम्परा होती थी, एक वलक को इनाम देकर परीक्षा 

परिणाम घोषित होने से पूव ही यह जान लेना चाहा कि उनका भाग्य इस बार 

कैसा है, और उन्हें यह्‌ जानकर बहुत प्रसनता हुई कि वकालत के योग्य होने के' 
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लिए उनका तीसरा प्रयत्त वेवार नही गया । जब परिणाम प्रकाशित हुआ, तो 
लाजपत राय पास होने वाले छात्रो में दूसरे स्थान पर थें। गुरुदत्त ने उन्हें ववील 
के तौर पर काय करने के लिए रोहतक वापस भेज दिया ओर स्पष्ट शब्दा मे 
उत्हें बता दिया कि हसराज के अधीन सैंकेंड मास्टर वे रुप मे वाय वरने के मुका 
बले, वह वहा रहकर आदोलन के लिए अधिक लाभदायक सिद्ध हो सबते है । 

सेहतक में रहते हुए उन्हाने स्थानीय आय समाज के लिए कुछ काय किया 
भौर समाज तथा डी० ए० वी० काल्रिज की ग्रतिविधियां में व्यापक रूप से भाग 
लिया। उन्हान कभी-क्भार समाचार-पत्रा दे निए भी लिखा। कभी-कभार 
उन्होने अग्नेजी मे लिखा परन्तु अक्सर उर्द मे 'रफीक ए हिन्द' के लिए लिया, 
जिसे उनके युवा मित्र मौलवी मुहरम अली चिश्ती चलाते थे । 

उनमे देशभक्ति का आवेश था और अपन देशवासियों की सेवा करन की 

गभीर इच्छा भी, परन्तु उस युवक मे, जो अभी कच्चा ही था, देश की राज- 
नीतिक समस्याओं के अध्ययन के रूप में विशेष कुछ नहीं था। वह किसी 
प्रकार की अशाति फैलाने बाला भी नही था। वह वेवल विरोध के लिए ही 
सरकार का विरोध नही करता था। दरअसल, बहू आय समाज की सभाओं मं 
सरकार नी भ्रशसा क्या करते थे, जसा कि उन दिना आम रिवाज था। नह 
उस इस्लाम समयक शुकाव से भी पूणतया मुक्त हो गये थे, णो उसके पिता ने 
उन पर थोपा था और वह उस शुकाव से इस हद तक द्वर चले गये थे कि 
सुस्लिम सत्र के अत्याचार कर अन्त करने के लिए किसी हृद तक ब्रिटिश शाप्तत 
को ही धन्यवाद देते थे ! उनकी राजनीतिक विचारधारा ठो अभी बन सही 
थी, परन्तु उहोने सावजनिक रूए से प्रकाशन के लिए लिखना आरम्भ कद 

दिया था । उहोने तथा उतदे आय समाजी मित्नी ने महसूस किया कि आय 
समाज का अपना छापाखाना होना चाहिए । उहलने एक उर्द पत्रिका तिकालने 

है| बारे म निणय क्या जिसका नाम भारत देश सुधारक” था और एक 
अग्नेजी पत्रिका, जिसका मनाम (लाजपत राय वे सुझाव पर) रिजेनरेटर आफ 

आयाीवत ' रखा गया, गुरेदस और हसराज को सोंपी गई । उदू पत्निका वी 

जिम्मेदारी लाजपत राय का दी जाती थी, परन्तु मुख्यालय से हूर रहते ने 
बापरण वह यह काय न कर सरे । वह क्मीन्‍क्मार रफ्ीक ए लिंद' या कसी 

अन्य पतलिका में लिए लिखत रहे । 
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वकालत के पे मे प्रगति पर उनके असतुष्ट होने का कोई कारण दिखाई नहीं 
देता था, परन्तु ऐसा दिखाई पडता है कि वह रोहतव में अपना स्थान नही बना 
सके थे । कुल मिलाकर रोहतक के दिन खास महृत्वपूण नही ये, क्योवि' यह केवल 
विकास काल था। उन्हनि स्वय लिखा है वि 883 85 वे काल में उनकी आत्म 
श्रूखी मरी थी । 884 में वह रोहतक पहुचे थे । 885 में उन्हांत वफील की 
योग्यता प्राप्त कर ली थी। 886 में उन्हांने पडास के जिले हिसार भें एक 
महत्वपूर्ण मुकदमा अपने हाथ में लिया। वह जगह उनके मन को अच्छी लगी, 
इसलिए वह वही रुक गए । उन्होंने पहली बार महसूस किया कि उत्तके पाव जम 
रहे है। वह हिसार में लगभग छ वष रह। इन वर्षों ने उनकी मानसिक 
परिपववता में वाफी यागदान दिया और इस अवधि के दौरान ही समाज से 

उनवे' काय को बल मिला । ओर लगभग इसी समय राजनीति में उनका 
सूत्रपात हुआ । 

रोहतक मे आय समाज की स्थापना उनके आने से पहले हो चुकी थी । परन्तु 
बह अधिक विकसित नहीं हो पाई थी । हिसार मे उ हैं मैदात तैयार करने और 
बीज डालने के लिए अपने मित्ना वी सहायता लेनी पडी थी, परन्तु यहा भूमि 
अधिक अनुकूल थी, इसलिए नया पौधा बडी तंजी से पनपने लगा और 
हिसार का आय समाज शीक्र ही प्रात के उन वेद्धा में गिना जाने लगा, 

दरअसल जो बहुत सक्रिय थे । 

अपनी आत्मकथा में लाजपत राय ने इस सफलता का कारण बताते हुए लिखा 
है कि दरअसल हिसार आय समाज को चरित्न बलवाले नेताओं की एक मण्डली 

का सहयोग मिला था। इन नेताआ के रेखाचित्र उन्होंने बडी कोमल भावनाओं के 
साथ अक्ति किए हैं। इन नेताओ मे उन्हें कुछ ऐसे व्यक्ति मिल गए जो जीवन में 
उनवे' परम प्रिय मित्र बने । उदाहरण के तौर पर लाला चदू लाल थे--हरियाणा 

के सरदार । उनका उपग्रवादी राजनीति से सबंध नही था । परन्तु मित्ना को 
उनसे अधिक वफादार साथी मिलना कठिन था। यहा तक' कि जब लाजपत राय 

को उम्रवादी समझते हुए निर्वासित कर दिया गया था, ता चद्ूू लाल उन 

चन्द मित्रो मे से थे, जिहांने ज्ञाजपत राय का साथ दिया । उनवे निकट मित्रो 

ने, जो उनके राजनीतिक विचारो तथा उद्देश्यों से सहमत थे, उनका साथ 
छोड दिया था। परतु चदू लाल ने खुले आम उनका साथ दिया, जसे कुछ 
हुआ ही न हो। अक्सर उन्हें अफसरा से सहयोग प्राप्त करने का अवसर मिला 
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परन्तु उन्हांने लाजपत राय का साथ छाड़कर उहें युश करने वा प्रयल कभी नही 

किया और ने ही उतके साथ अपनी मित्रता का छुपाने वी कोशिश वी । वह 
खुले आम कहते थे कि वह लाजपत राम के मित्र हैं और उहँ लाजपत राव 
में पृण विश्वास है। वह लाजपत राय का माण्डते में चिट्ठिया लिखा 
बरते थे और उन निर्वासित मित्र के कहने वे अनुसार व्यक्तिगत वा पाएं- 
वारिक काम क्या करते थे। हिसार के अपने जिन मित्ना की लाजपत टाय॑ ने 
अपगी आत्मकथा में चर्चा वी है, उनमे से इस वफादार मित्न का उल्लेख अति 

कोमल शब्दा म कया गया है । 

हिसार के इन नेताआ । आय समाज की जोरदार तक' संगत बातें करने वाले 

कुछ बुद्धिजीविया के मच के बदले आम जनता का आदोलत बना दिया । इसी 

स्थान पर ही वह सही अर्थों मे अपनी माटी से सम्प बनाए रख रू के । भय 

स्थानों पर ता समाज म॑ केवल बाबू लोग शामिल थे, परतु इस जगह इसमे 
किसान भी शामिल थे । हिसार मे चद्ढू लात, लाजपत राय और लखधत राय 

से आय समाज को बहुत शक्तिशाली वना दिया । इस अतुभव की आय समार्ज 

के इतिहास में अद्वितीय माना जाना चाहिए । 

हिसार म वह शी्ष ही वेवल सफल वकील ही नही वल्कि कई प्रकार से 

एक प्रमुब्ष व्यक्ति बन गयें, विशेषकर अपने अतिथि प्रेम के लिए तथा विभित 

प्रकार के विधयो के धडल्लेदार पाठक के रूप मे भी । इस युवक को, जिसे डिग्री 

प्राप्त किए. बिना ही मवनभद कालिज छोडना पडा था, अपने आप शिक्षा प्राप्त 

करने का काय पूरी गरभीरता से आरम्भ हो गया था। जल्दी ही उनके पास महृत्व- 

पूण पुस्तक का व्यक्तिगत सम्रह बन गया, जिसका ऐसे स्थान पर इतना महत्व 

था कि कई बार जिले के अग्रेज सुख्याधिकारी भी उनके पास आते थे । वहू 

इस नये स्थान के एक माननीय नागरिक बन गए । यहा वे स्थानीय लोगो ने उत्हें 

सगरपालिक्य वा सदस्य निर्वाचित कर दिया, यद्यपि इस निर्वीचन क्षेत्र मे मुतत- 

मात मतदाताआ वी सखझ्या अधिक थी । इस नगरपालिका की उन्हाने कुछ समय 

दे लिए. अवैतवतिक सचिव मे रूप में भी सेवा वी । हिसार ने दिन उनके लिए 

क्रेवल आय समाज के काथ के लिए ही महत्वप्रण नही ये, बल्वि' भार्गरिक तथा 

राजनीतिक प्रशिक्षण वे विकास काल के रूप में भी इनका महत्व भा । 
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हिसार-काल के दिन वही थे, जिन दिनों इडियन मेशनल वाग्रेंस का पहला 

अधिवेशन दिसवर 885 में डब्ल्यू० सी० बनर्जी बी अध्यक्षता में बम्बई से 
हुआ । तीक्ष्ण-दृष्टि वाले तथा चतुर आयसमाजी मूलराज ने इस आन्दोलन 
को सदेहजनक घोषित कर दिया था। परन्तु लाजपत राय पहले से ही इस 
शकापूण व्यवहार वो नही अपना रहे थे । 888 में काग्रेस की ओर से अली 

मुहम्मद भोमजी वा पजाब वी यात्रा करने के! लिए नियुक्त कया गया। 
हिसार के इस युवा वकील न॑ उन्हें अपने नगर मे आने का निमत्रण दिया 
और उनके लिए एक सावजनिक सभा का आयोजन किया । वाग्रेस के साथ 
उनका यह पहला सम्पक था। उस समय काग्रेस को बने केवल तीन 
बष हुए ये । 

जब ह॒यूम ने कांग्रेस बी स्थापना बी, सर सयद अहमद खा ने मुसलमान 
सम्प्रदाय के नाम पर इसका विरोध किया । अलोगढ के नता ने अपने स्ह- 
भरमिया को सलाह दी कि वे इस नये आदोलन से अलग रहें । वह चाहते 
थे किः मुसलमान देश के हाकिसि। का समथन करके अपने हिंतो को बढावा दें । 

लाजपत राय सैयद से प्रेरित शिक्षाआ से, जो उनके पिता ने उन्हें दी थी, 
पहले ही दूर हट चूबे' थे । जब उन्होंने सर सैयद को इस नए ओर गैर-देशभक्त 

रूप मे देखा, तो अलीगढ़ के नेता के प्रति उनका सम्मान और कम हो गया । 
उन्होंने समाचारपत्नों मे सर सैयद के नाम कई “खुले पत्र” लिखे, जिनम बताया 
गया था कि किस प्रवार सर सैयद उन बातो से पीछे हट रहे है, जिनका उन्हंति 
पहले स्वय प्रचार किया था । इन पत्रो म॑ उन्होने सर सैयद द्वारा (उर्दू मे) 
धूवलिखित कथनो का अग्रेजी अनुवाद में विस्तारपुवक हवाला दिया, जिनसे 
यह स्पष्ट होता था कि क्स प्रकार पहले वह अपने नये उपदेश के विपरीत प्रचार 

करते रहे थे । “खुले पत्च” एक प्रशसक की आर से हिसार से प्रकाशित हुए, 

और हिसार उन दिनो ऐसे व्यक्तियो वे” अधिक होने का दावा नही कर सकता 

था, जो ऐसे विवादपूण लेख लिखने के प्रयत्व वी अभिलापा कर सकें | जो लोग 
लाजपत राय को जानते थे, उन्हें यह अनुमान लगाने मे कोई कठिनाई नही हुई 
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कि “खुले पत्न” लिखने वाला कौन था । अपना परिचय गुप्त रखने का उनके 
लिए कोई विशेष कारण नहीं था, परन्तु अभी वह नेता नहीं बने थे और 

शालनिता से विवश होकर उन्हांने अपना थाम गुप्त ही रखा । 

उर्दू मे ये पत्न, साप्ताहिक 'काहिनूर! मे मुशी राघाकिशन के नाम से 
प्रकाशित हुए । इन पत्ना में से, जा अग्रेजी में प्रकाशित हुए, पहला पतन 27 

अक्तूबर 7888 का हिसार के हवाले से छप्ना और उसके नीचे लिखा हुआ था-“ 
“आपके एक पुराने अनुयायी का पुत्त ।? जब सर सैमद ने कांग्रेस के विरद्ध 
अभियान आरभ किया, तो उस्त समय उन्हने यह नहीं ध्षोच्रा था कि एक ऐसा 

व्यक्ति, जा पुस्तका तथा पत्चिकाआ में प्रवाशित उनवी रचनाएं बड़े ध्यान से 
और पूरी तरह पढता रहा है, उ.ही की रचनाएं उनके मुह पर दे मारेगा। लोगा 

की स्मृति अल्प हाने के अतिरिवत, सर सैमद का यह लाभ भी था कि उनकी 

रचनाएं अधिक्तर उर्दू मं थी, इसलिए वैडवन, यूल, हूयूम और बगात, बस्वई 
तथा मद्गास के कांग्रेस नताओ को, जो इस सगठन के प्रमुप सलाहकार थे, ईगे 
श्चनाओं के अस्तित्व के बारे मे जानकारी नहीं हो सकती थी | “खुले पत्नों” 
के लेखक ने आरभ भे ही सर सैयद को चेतावनी दे दी थी कि वहें उनकी 
स्वताभी का “निरतर पाठक तथा प्रशंसक” रहा है । 

“पचपत से ही भुझे अलीगढ़ के श्वेत दाढ़ी वाले सैयद की राय का सेम्मान 
करा सिखाया गया । मेरे स्नेहशील पिता ने, जो आपका उन्नीसवी शताब्दी 
के पैगम्बर से कम नहीं मानते थे, आपका सोशल रिफामर' निरतर मुझे पढ़ 
बर सुनाया । अलीगढ़ इस्टिट्यूट गज्लट म आपके लेखा तथा परिषद और भय 
सावजनिक स्थानों वर आपके भाषणों का मैं निरतर अध्ययन करता रहा है, भौर 
मर आदरणीय पिता न उत्हें पवित्न अमानत ने रूप मे समालकर रखा ।” 

सेखक' ने सर सैयद को उन द्विना का स्मरण कराया, जब उन्होंने जान स्टुगेठ 
मिल की रचना “आन लिवर्टी' की प्रशसा नी थी और जब बैथम की 'यूटिलिटी' 
का उनके कहने पर 'रिफामर' बे” लिए अनुवाद बिया गया था । सबसे प्रभाव" 
बारी उद्धश्ण सर सैयद को लिपित 'काजिय आफ इडियन टिवोल्ड से था । 
यह्‌ पुझ्वक (विद्राह” वे” बाद एक वप दे आदर लियी गमी थी और ग्िरटिंग 
पाबियासट वे सदस्या शी जानवारी परे लिए इसका अग्रेजी रूप उ्हेँ परिषत 
में रूप मे भेजा गया था । इस पुस्तक में सर सैयद ने प्रतिनिधि सरवार मै मिंडांता 

को वासत् मी थीं । 



छोटे जोनियमत 47 

सर सेयद ते कहा था, “मेरा विश्वास है विः अधिकतर व्यक्ति इस विचार 
से सहमत हैं कि यह सरवार के बल्याण तथा प्रगति के लिए बहुत ही सहायव 
हैं, दरअसल इसकी स्थिरता वे लिए यह्‌ आवश्यव' है कि सरवार के सलाह- 
वारा मे जनता पे प्रतिनिधि हो । जनता के इन प्रतिनिधिया से सरवगर वो 
जानवारी हो सकती है कि क्या उनकी योजनाएं लागो को पसद हैं ? इससे पहले 
कि खतरे पंदा हो और हमारा विनाश कर दें । हम लोगां वी यह आवाज 
ही बुटिया को पहले से दूर बरने मे सहायता देगी। परन्तु यह आवाज़ कभी भी 
नही धुनी जा सकती, और न ही सुरक्षा कभी प्राप्त वी जा सपती है, जब तक 
लोगो कौ सरवार थे सलाह-मशविरे में भागीदार नही बनाया जाता है ।” 

सर संयद न अपनी पुस्तव में इस बात की व्याझ्या की घीषि प्रतिनिधित्व 
देने बेः सिद्धात को स्वीकार बर जेने से सत्तावन वे “विद्रोह” जैसी महाविपत्ति 
वा भला वैसे टाला जा सकता था । 

“यदि हिदुस्तानी विधान परिषदा में होते और अपने देशवासियों को सारी 
बातें समया देते, तो जो सकद आए, वे टल जाते ।” 

सर सैयद की इस पुस्तक का अग्रेजी में अनुवाद सर आक्लैंड काल्विन (जो 
“खुले पत्नो” के प्रकाशन के समय उत्तर-पश्चिम प्रात के' गवनर थे) और लेफटी- 
भेंढ काल ग्राहम ने क्या था, जो सरकारी तोर पर सैयद वे' जीवनीकार थे । 
इन दोनो महानुभावो को सर सैयद द्वारा कसी रूप में प्रतिनिधि सरकार पर जोर 
दिए जाने म, बिसी प्रकार “राजद्रोह” वाली वात दिखाई नही दी थी, जिस दोष ने लिए सर सैयद इंडियन नेशनल बाग्रेस पर दोपारोपण कर रहे थे वि वह 
राजद्रोह का प्रचार करने बालो का सगठन है । स्वराज व स्वशासन को वाग्रेस 
ने अभी अपना लक्ष्य घोषित नही किया था, अभी तो वह विनम्र आवाज़ से 
ही बात कर रही धी--सबसे वडी माग यह की थी वि प्रतिनिधित्व के सिद्धात 
को स्वीकार क्या जाए और प्रातीय ग्रवनेरों की विधान परिपदो मे छुछ निर्वा- 
चित लोग शामिल किए जाए । 

सच है कि कुछ * “मूल निवासिया” को सरक्षण के तौर पर पापद नामजद कर 
दिया गया था । परतु एक “खुले पत्न ' मे पूछा गया था कि ' क्या “राजा शिव 
प्रसाद और आप जैसे लोगा को जनता का उचित प्रतिनिधि कहा जा सकता 
है और जिस चुनाव पद्धति से आपको परिषद सदन मे भेजा गया है कया उसका 
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कोई मूल्य है ? मेरे विचार में कोई भी व्यक्ति नहीं यहगा कि यदि राजा 
शिव प्रसाद भारत के लोगा के निर्वाचित प्रतिनिधि होते, तो उनके लिए भारत 
राष्ट्र का उस प्रकार अपमान करना समव होता, निम्त प्रकार उन्हंने इलवर्ट 

बिल पर अपने बुख्यात भाषण मे क्या था । क्‍या राजा प्यारे मोहन मुखर्जी 
तथा अन्य स्वदेशी सदस्य नमक कर बढाएं जाने बी सहमति देते, यदि उन्हंने 
यह सोचा होता कि उनकी गरद्दिया उत लोगों बी जावाज़ पर निभर करती हैं, 

जिनके गले, यदि कहा जाए, इस अग्रिय तथा अमानवीय कारवाई से काटे 
गए घेरा 

युवा आलोचक सर सैयद वी तीस वष पुरानी रचनाओं में से उद्धरण देने से 
ही सतुष्ट मही थे, उहोने हाल ही में लिखे गए लेखा में से उद्धरण देकर भी यह 
सिद्ध क्या कि केवल सात वष पूव तक सर सैयद भी उसी शैली में लिखते रहे 
थे। 2887 में जब लाहौर के गवनमेट कालिज का स्तर बढावर उसे विश्व- 

विद्यालय बनाने का प्रश्न उठा, सर सैयद ने लिया था 

* चापलूसी के तौर पर चाहे कुछ भी कहा जाए, परन्तु हकीकत यह है कि 
असल मे हि दुस्तानिया तथा उनके हाकिमां के बीच स्वामी और दास वे सवधा 
से अच्छे सबंध नहीं हैं ।” 

प्रतिनिधि सरकार के अ्रश्न पर सबसे उपयुक्त उद्धरण सर सैयद अहमद 
के उस भाषण से लिया गया था जो उन्होंने यू गाजीपुर कालिज का (वादर्म 
जो विवटीरिया कालिज बता) शिलान्यास करते हुए दिया था। उहीने कहां 

था 

“उच्चतम परिषद मे स्वदेशियों की नियुक्ति भारतीय इतिहास म स्मरणीय 

घटना थी । मुझे विश्वास है विं' वह दिन अधिक दर नहीं और जब वहें दित 
आएंगा, आप मेरे शब्दों को याद करेगे, जब यह परिपद प्रत्येक डिवीज़न पेंपा 

जिले से लिए गए प्रतिनिधिया से बनाई जाएगी और इस प्रकार जो कानून यह 

परिषद पास करेगी, वे ऐसे कानून होगे जो सारे देश की भावता से बनाए जाएगे । 

कर, पत्नँ जा, ३ सैमद, को 

यह उद्धरण देते हुए “खुले पत्ष” म कहा गया था, “सर सैयद, आप 

यह जानवर प्रसन्नता होगी कि जिस दिननी आपने 2864 से चर्चावी थी, 

बहू दिन निकट आता जा रहा है और आपको इस बात से श्भिदगी 
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महसूस करने की आवश्यकता नही कि आपके देशवासी नये युग के अनुकूल व्यव- 
हार नहीं कर रहे । आपकी भविष्यवाणी अभी पूरी नही हुई, परन्तु हमे 
विश्वास है कि कभी न कभी यह अवश्य पूरी होगी और तव आपको यह महसूस 
करवे सतोप होगा कि आपकी भविष्यवाणी व्यथ नहीं गई । सर सैयद क्‍या 
आप अपनी यह भविष्यवाणी वापस लेना चाहेंगे ?” 

सर सैयद ने इलाहाबाद के मायवर पडित अयोध्या नाथ वे लखनऊ के भाषण 
की आलोचना की थी और काग्रेसियो से पूछा था कि क्‍या उस समय उनके किसी 
आदोलन का अस्तित्व था, जब सरकार ने “वरदान दिए थे, जिनका हम आनद 
ले रहे हैं ।” आगे से तुरत उत्तर मिला 

“प्रेन अधिकतर उद्धरण आपके लेखों में से ही दिए है, यह बताने के लिए वि 
उस समय ऐसे आदोलन का अस्तित्व था और सदसे प्रमुख आदोलनवारी स्वयं 

आप थे ।” तव सर सैयद ने लिखा था 

“मुझे डर है आपके मन मे भय का अहसास है--इस भय का कि यदि आपने 
कोई कारघाई आरम्भ की, तो सरकार या जिला अधिकारी आपको फूट 
डालने वाला तथा असतुष्ट मार्नेगे--और इसके कारण ही आप देश की 
भलाई के लिए आगे बढने से हिचकिचाते ह । मुझ पर विश्वास कीजिए यह नतिव 
क्ययरता गलत है, यह आशका निर्मूल है कि भारत में इतना उदार हृदयी कोई 
अग्रेज नही है, जो इस बात को प्रसनता तथा आशा वी भावना के बिना कसी 

और रूप में लेगा कि देशवासियों मं सभ्यता का बढ़ना एक स्वस्थ सकेत है। 

भारत के लिए यह बहुत ही अच्छी वात होगी यदि भारतवासी खुले तौर पर तथा 
ईमानदारी से सरकार कै कार्यों के स्यायपूण तथा इसके विपरीत होने वे” बारे मे 
अपनी बात कहें ।” 

ऐसा दिखाई पडता था कि अब काग्रेस के! आलोचक के रूप म॑ सर सैयद ने 

वे सभी बातें त्याग दी, जिनका बह पहले समर्थन करते थे । 

बहुत समय पहले वी बात नहीं कि अलीगढ के इस बुजुग को उदार-हृदयी 
तथा एकता का सुसमाचारी माना जाता था और जब वह शोर मचा रहे थे कि 

हिद्युओ तथा मुसलमानों के हितो मे टकराव है और मुसलमानों को काग्रेस 
से दूर रहना चाहिए। यह सर सैयद ही थे, जिन्होंने राष्ट्रीय एकता वा वह 
उत्दृष्ट चित्र पेश क्या। था, जिसमे हिंदुओं तथा मुसलमानों की भारत माता की 
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दो आजा से तुलना वी गई थी। क्या दाहिनी आज वायी आख से झगड़ा कर 
सकती है? उनके युवा आलोचक वो, जो पहले उनसे प्रशसक रहे थे, उनके 
भाषणों से ऐसे अश ढूढने मे कोई कठिनाई नहीं हुई थी, जिनम उहमिे हिडुआ 
आर मुसलमानों के हित एक होने का प्रचार क्या था और जितने सर सैयद 
का नया प्रचार विल्वुल भिन था। ओर ये पुरान भाषण विसी भी तरह से 

इतिहास जितने प्राचीन नहीं हुए थे । अपनी पजाव वी यात्धा के दौरान, जो 
अस्सी के दशक मे हुई थी और जा उन दिना पजाव वी एक प्रमुय घटना थी, 
सर सयद ने सवस अधिक बल भारत वी राष्ट्रीय एकता पर दिया था और 
कहा था कि हिंदू, मुसलमान तथा ईसाई समान हैं । गुरदासपुर में उन्होने 
कहा था 

“प्राचीन काल से 'कौम' शब्द एक ही देश के निवासियों वे लिए इस्तेमाल 

होता आया है, यद्यपि उनम बुछ भिन्न विशेषताए हैं। जो उनकी खासियत हैं। 
यह याद रखना होगा कि हिंदू तथा मुस्लिम शब्द पथवता को ब्यकत 

करने वे! लिए है--वैसे सभी लोग, हिं्क, मुसलमान औरद ईसाई, जो इस 
देश में रहते हैं, सभी प्रकार से एक ही कौम के अग है।.. उत सभी को राष्ट्र की 
भलाई के लिए एक हो जाना चाहिए, विशेषकर उस देश के लिए, जी सभी के 
लिए समाव हैं ।” 

और जब ऐसे सावजनिक राष्ट्रीय मच की स्थापना का काय अल 

में होने लगा था, तो तुरत ही वह दूसरे सिरे पर पहुच गए ये और उन्होने हिंता 
के टकराव का उपदेश देना शुरू कर दिया था । गुरदासपुर का मह भाषण जग 

बरी 884 में दिया गया था, केवल एक बप के जदर ही ऐसा दिखाई पडता 

था कि सर सैयद में यह बुरा परियतन हो गया था ) 

3 फरवरी 7884 को लाहौर भे दिया गया उनका भाषण उतके मरा 
पुर भाषण से भी अधिक छोरदार था । लाहौर की इडियन एसासिएशन ४ 
पेश किए गए अभिननन्‍्दन के उत्तर मे सर सैयद मे कहा था 

“यदि यह वात स्वीकार कर ली जाए कि एसोसिएशन मे अधिदतर सदस्य 

हिंदू हैं तो भी मैं कहता ह कि यह प्रकाश भी उसी से विस्तृत हुआ है जिमे 
में बंगाली” का उपताम देता हू । में आपको विश्वास दिलाता हू कि हमारे देश 

में बयाली ही ऐसे लोग हैं, जित पर हम उचित तौर पर ग्रव कर सबते हैं और 
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केवल इन्ही लोगा के कारण ही हमारे देश म ज्ञान, स्वतत्नता और देशभवित 
प्रोत्साहित हुई हैं । इसलिए में कह सकता हू कि वे हिंदुस्तान के सभी समु> 
दाया के सिर तथा ताज हूँ. में स्वय भी. अपने देश तथा कौम की वफादारी 
से सेवा करना चाहता ह। “बौम” शब्द म में ने हिदुओ और मुसलमानां, दोना को 
शामिल क्या है, क्याकि वेवल यही एक अथ है जो में इसे द सकता हू (राष्ट्र 
याकौम)। हम एक ही दश मे रहते हैं, एव ही सरवार के नियमा से हम पर 
शासन होता है, सभी के लिए लाभ वे स्रोत वही हैं और अकाल के कारण 
पीड़ा भी हम सबको समान रूप से होती है । इन्ही विभिन्न कारणो से में इन दोनो 
जातियों को एक शब्द देता ह, वह है “हिन्दू”, जिसका अर्थ है कि दे हिंदुस्तान 
के निवासी है। विधान परिषद में में सदा ही “इस राष्ट्र” की प्रगति के बारे मे 
चितातुर रहा हू ।” 

उस समय वाग्रेस ने कोई ऐसी मांग नही वी थी और न ही विसी ऐसे सिद्धात 
या नीति का समथन क्या था, जिसका सर सैयद न वभी न कभी समधन ने किया 
हो । परन्तु जब राष्ट्रीय काग्रेस वी स्थापना हो गई, तो ऐसा दिखाई पडता है वि' 
उहोने अपने सिद्धात तथा नीतिया, सभी तबदील कर लिए हो । 

स॒वीण विचारा वाले लोग काग्रेस को “राजद्राही” कहकर उसकी निदा 
कर रहे थे, क्योकि' उसने भारतीय स्वयस्रेवक बनाने वा सुझाव देने का साहस 

कया था । जब माच 883 म (काग्रेस वे विधिवत सगठन से कुछ ही समय 

पूष) हू यूम ने भारत में “स्वदेशी स्वय सेवक” बनाने के उद्देश्य का समथन क्या 
था और लेफ्टीनेंट क्सल प्राहम (सर सैयद की जीवनी वे लेखक) ने 
पायनियर' मखबार मे उनकी दलीला का खण्डन करने वी कोशिश की थी। 
सर सैयद ने लेफ्टीनेट कनल ग्राहम की ओर से नही, बल्कि ए० जो० हंयूम 
की आर से दण्ड चेला | उहोंने लेप्टीनेंट कनल ग्राहम को लिखा 

“मैंते श्री हूयूम को लिखे आपके पत्न क। ध्यान से पढा है, जिसमे भारत 
के देशीय स्वय सेवको की हिमायत की गई है । भारतीया को स्वयंसेवक बनाने 
की इजाजत मे देवार सरकार यह जताना चाहती है कि उसे भारत के 

लोगो में विश्वास नहीं है। इसके परिणामों का अनुमान इस कथन से 

लगाया णाना चाहिए, “अगर हमसे विश्वास की जपेक्षा करते हो, तो तुम्हें 
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भी हम पर विश्वास होना चाहिए।” अभी यूरोपीय तथा भारतीया के 
बीच बहुत बडा अतर है जौर जब तक इसे दुर नही क्या जाता, देश मे 

समृद्धि लाना असम्भव है ।” 

उपरोक्त विचारों के कारण वे सर सैयद के प्रशसक से आलाचक वेने । 

उहोने सर सैयद को यह भी याद दिलाया कि जिस पत्र के मश वे उद्धत कर 
रहे हैँ, वह चार वय पहले लेप्टीनेंट क्नल ग्राहम दारा लिखा गया था। “अब 
भारत के 7] बडे शहरो में स्थानीय अधिकारी कुछ देशीय स्वयंसेवी वा 
चयन करेगे, जो अच्छे और प्रमाणित राजभवित वाले परिवारों के 
होगे | हें यूरोपीय स्वयसेवका वे! समाव अधिकारी के अधीन रखा जाएगा | 

में उहें अपनी कम्पनी के अधिकारी चुनने की छूट दूगा। सिलसिला चर्चे 

निकलने पर में रिक्त स्थानों के अनुरूप उहें खुद आदमी नियुक्त करने की 

अनुमति भी दे दगा। हमे इतना ही अधिकार दें दें और हम आगे लम्बे 
समय तक और बुछ नही चाहेंगे ।” 

काग्रेस की स्थापना से पहले के और कांग्रेस बन णानें के बाद ने 

दिनो के सर सैयद में आये इस अन्तर से आलोचक वो टेल आफ दूं सिटीज 

उपन्यास के प्रारम्भिक अश की याद हो आई और अपना तौसरा पत्र 

डाहाने इस तरह शुरू क्या 

“क्या हम्‌ यह कहें कि यह सबसे अच्छा समय भी है और सबसे 

बुरा समय भी । सबसे अच्छा समय इसलिए किः देश में एक राष्ट्र का उदय 

ही 'रहा है, ओर सबस बुरा समय इसलिए कि समाज का एक विशेष वग 

इसमे रोडे अठकाना चाहता है और उसका नेता या कम-्सेनक्म जिसे नेता 

माना जाता है दुर्भाग्य से वह व्यक्ति है; जा भारत में प्रतिनिधि सरवार 

पा जारदार हिंमायती रहा है।* 

पत्ष में इस विराधाभास का वरावर उल्लेख होता रहा और उस (ुद्धिमत्ता 

यी उम्र ', मूखता” विश्वास वा महावाव्य, “पविश्वसनीमता 'लाशा वा 

बसत और निराशा वी सर्दी तथा हम भारत मे पुवा वो ही जाप्रते 

भारत मे छ्वित यो ठेस पहुचाते हुए देय रहे हैं आदि बता मे ब्यवत 

किया ग्रया। 
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आलोचक ने सर सेयद का ध्क्झोरा कि उन्हें इस बात पर खुश होना चाहिए 
कि उनके देशवासिया में जाग्रति आ रही है और उनके स्वप्न, भविष्यवाणिया 
सही सिद्ध हो रही है तथा लाग किसी भी विराघ, चाहे वहू खुद सर सैयद 
वी तरफ से भी क्यों न हा, ,वे' आगे न झुक्‍न वा निश्चय कर चुके है। 

“खुले पत्र” बेवल सर सँयद के लेखों तथा भाषणा से लिए गए उद्धरणा 

के' सकलन मात्र नही थे । उनके साथ जो टिप्पणियां दी गईं थी, वे वडी तीदी, 

व्यग्यात्मका, आलाचनापूण तथा क्टाक्षा से युक्त थी । पत्रा की शली कुछ जगह 
बहुत ही कदु और अपरिमाजित थी और युवा लेखक ने बहुत निष्ठुरता का 
परिचय दिया । कही-कही उनकी सफ़ेद दाढी या भी लिहाण न करते हुए उनकी 
जो धज्जिया उडाई गई हैं, उससे पाठवों को कुछ रण हो सकता है कौर गुस्ताखी 

लग सकती है, क्याकि' भारत में सफेद दाढी वह सम्मान क्या जाता है। 

अलीगढ़ वे इस वयोवृद्ध नेता के रवंये में यह विराधाभास क्या था, यह 
समक्षना एक समस्या थी। पहले पत्न के बत मे सलेपक ने “कुछ लोगो” के इन 
अपमानजनक क्थना मा उल्लेख किया कि “जिन बाता को मैने उधुत किया 
है, वे एवं ईमानदार ओर सदचरित्न व्यक्ति ने उस समय लिखी थी, जब लेखग' का 
केवल सिफारिश वे वल पर विधान परिषद्‌ वा सदस्य बनन वी काई सभावना 
दिखाई नही दे रही थी।” उहोने इन अपमानजनक टिप्पणिया को गलत 
बताया । पुसरे पत्र में फिर “ऊपर दिए गए उद्घरणो के! प्रकाश मे” सगति वा 

दावा करने वे सभावित प्रयास को ''बचकाना” बताते हुए सर सैयद के पतन की 

तुलबा आदम के पतन से वी गई । 

“जिस प्रकार हम।री नस्ल के आदि प्रश्त आदम का पतन शतान के कारण 

हुआ था, उसो प्रवापर सासारिक सम्माना का प्राप्त करने की आपवी कामना 
आपके पतन के वास्तविक कारणों का जाहिर करती है ।” हठी लेखक के तीखे 
बाण आगे भी चलते रहते हैं॥ “आपका इससे कोई फक नहीं पडने बाला, 

क्योकि इस दुनिया म॑ आपके दिन अब गिनती वे रह गए है। परन्तु हमारे 
लिए जिन्हें अभी लम्बे समय तव' जीवित रहन की आशा और स्वतन्व्ता की 
'खनहीन लडाई लडने वी इच्छा है, यह बहुत शम की बात है ।” 

आततिम पत्न के फुटनोट मे एक अलग तरह की अपमानजनक टिप्पणी 

की गई । “ऐसा कैसे हो गया कि आपकी पुदषोचित बलवती बुद्धि कन्या सरीखी 
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नेज्ञाकत मे बदल गई, जो दिल कभी भारत के लिए घडक्ता था, अब उसकी 
हक है और आप आधुनिक विवियन वे मायावी जाल में फसे मिदाल 

पड़े हैं । 

इने पत्ना मं वही-कही प्रोढता भी विद्यमान थी, किन्तु बुल मिलाकर वे उस 
का वकील की विश्वसनीय अभिव्यवित वे प्रमाण थे, जो अभी यूवावस्था 

|| १0 
कु 

यह उनके राजनीतिक जीवन का पहला वंडा करिश्मा था। उनवी 
शुदआत काफी आशाजनव' रही । जिसे राजनातिं की दलदल में सफ लकापृवक 

चलना हो उसे विवादास्पद स्थिति में अपन प्रतिद्द्वी से निपटने की समझ होनी 
ही चाहिए । शत्रु बी क्मजोरिया का पता होने के साथ-साथ उसे घराशायी 

करने लिए तीखे के दात ओर तेज पे हांवा भी आवश्यक है। 

परच्चीस बप से कम आयु में ही लाजपत राय में राजनीतिक सूझबून मौजूद 
थी, बयोकि वाद की घटनाओ ने पूरी तरह सिद्ध कर दिया कि “हिं्नूं नौर 
मुस्लिम-दो अलग राष्ट्र वे रूप मे सर सैयद के नये प्रचार के सम्बंध मे उनवी 
आशवाएं सही थी ! उस समय जा वीज बोए गए थे, वे जिन्ना वे! विना 
भें अकुरित हुए । परन्तु इस तीखे आन्रमण के बावजूद लाजपत राय ने सर सैयद 
के अच्छे गुणो की अनदेखी नही को । वे उहें उदू गय्य का विकास करने वाला 
मे प्रमुख स्थान देते थे। और अत तक सर सैयद की अपने धंम के अनुयाय्यों 
को दी गई इस सलाह की कद्ध करते रहे दि वे विश्व-स्तर के इस्लामबाद 

के वहकावे मे न॑ आए और अपनी समस्याएं हल करने वे लिए दूसरे 
इस्लामी देशी की ओर न देखें, परन्तु मुसलमानों को राष्ट्रीय जागरण से दूर 
'रखना और ब्रिटिश शासको वी द्ृषण्ण से अलग राष्ट्र का राग आलापना 
बहुत गलत जौर विनाशकारी था। सर सेयद के काम कितने ही गलत 
और अनुचित बया न हा, उनका अपना कोई स्वाय नहीं था। अत लाजपत राय 
से हमेशा स्वीकार किया कि सर सैयद ऊचे विचार ओर अच्छे चरित्न थाति 

ध्यक्तित थे, जो नि स्वाथ भाव से अपने लोगा को सेवा करना चाहते थे ।” 
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इन “बुले पत्चा” ने काफी हलचल मचा दी। हयूम को, जो घबराहद महसूस 

कर रहे थे, इन पत्नो से काफी सहायता मिली। उनके लेखक को सुझाव 
दिया भया कि वह इन पत्नो को इकट्ठा करवे एक पुस्तिका के रूप में प्रवाशित 
परे । वह तुरत सहमत हो गये । कही-फही वाक्यों में सुधार क्या गया । 

यह पुस्तिका, जिसमे उस महान मुस्लिम नेता का असली रूप दिखाया गया 

था और वह भी उसके अपने कथन प्रभावशाली ढग से उसके सामने लाकर, काग्रेस 
अधिवेशन वी पूव सध्या को जारी की गई और इसने राता-रात ही लाजपत राय 
का अपने राजनीतिक विचारा के कारण देश भर में प्रसिद्ध कर दिया ॥ 

सर सैयद वे नाम को अन्तिम पत्ष इलाहाबाद मे काग्रेस अधिवेशन से कुछ ही 
दिन पूव प्रकाशित हुआ था | अभी इन पन्ना की स्याही खुश्क भी नही हुई थी कि 
जूनियस अनामत्व से प्रकट हो गये (असली जूनियस के समान नही, शिसका 
परिचय अब तक लेखका को उलझन में डाले हुए है) और फौरन इलाहाबाद 
पहुचे जहा रेलवे स्टेशन पर मालवीम और अयोध्या नाथ में उनका उत्साह 
पूवक स्वागत किया और उहोने देखा कि वह भारत की राष्ट्रीय राजनीति मे 
प्रसिद्ध हो गये हूँ । वह एक विवादात्मक व्यवित के रूप में प्रसिद्ध थे, जिसने 

बड़े असरदार ढंग से किसी अय की नही, बल्वि' अलीगढ के महान सर सैयद 

अहमद खा की पोल खोलकर रख दी थी। उहने अधिवेशन मे दो भाषण दिए, 

जिनमे से एक तो एक श्रकार से “खुले पत्तो” से ही जुडा था। यह भाषण 

उहोने उस दिन के मुख्य प्रस्ताव का अनुमोदन करते हुए दिया। यह प्रस्ताव 
निर्वाचित सदस्य शामिल करके विधान परिपदो का विस्तार करने के बारे मे 
था । इस भाषण में उहोंने यह सिदूध क्या था कि सर सैयद, जो अब कांग्रेस के 
और विशेषकर विधान मडला मे निर्वाचित सदस्य शामिल करने वी माग के 
प्रमुख विरोधी थे, इससे पहले अलग बोली बोलते थे, उहोने तीस व पहले 

लिखी पुस्तक ग्दर' में भी यही माग की थी | 

बाग्रेस के अधिकारिक इतिहासकार डावटर पट्टाभि सीतारामैया ने 888 
के अधिवेशन पर टिप्पणी करते हुए लिखा है 
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“लाजपत राय निस्सदेह सही दृष्टि वाले व्यवित थे । वह 888 
के कांग्रेस अधिवेशन मे उर्दू मे बोलें और उहोन प्रस्ताव क्या कि आधा दिन 
शैक्षिक तथा औद्योगिक मामला के लिए रखा जाए । यह प्रस्ताव स्वीवार वर 
लिया गया और तब से लगाई जाने वाली औद्याग्रिक प्रदशनिया उस प्रस्ताव के 
आधार पर नियुक्त वी गई समिति वी सिफारिशों का सीघा परिणाम हैं ।” 

इसमे से एक भाषण को सामयिक विवाद वे कारण सभवत अधिक प्रशंसा 
मिली, परन्तु दूसरे भायण में अधिक ठोस काय का प्रस्ताव किया गया था । उस्त 
समय भी जब काग्रेस की सारी कायवाही अग्रेजी में होती थी, लाजपत दाध न हिंदु- 
स्तानी में भापण दिया। उ होन स्पष्ट सकेत दे दिया कि उ हैँ थाग्रेस के मामला 

में महत्वपूण भूमिका निभावी हे, और वह भरसक प्रयत्न करेंगे कि यह संगठन 
सही अ्थों मे जेबता की आवाज हो । ओद्योगिक प्रदशनियो पर उहाने जो 
बल दिया, उससे यह स्पष्ट हो गया था कि वह केवल राजनीतिज ही नहीं हैं, 
रचनात्मक काय को भी महत्व देते हैँ । 

888 के कांग्रेस अधिवेशन ने लाजपत राय को निश्चित रूप से ऐसे आत्दो- 
लन में शामिल कर दिया, जो प्रत्यक्ष तौर पर राजनीतिक था । उदासीनता 
के चद एक दौर छोडकर उहोने शेष सारा जीवन, अर्थात्‌ अगले चार दशक, 
कांग्रेस के लिए काय करते हुए बिताए। उहोने काग्रेस के” पहले तीन अधिवेशना 
मे भाग नहीं लिया था, परन्तु वह उदासीन नहीं थे, यद्यपि (मुख्य तौर पर 
मूलराज के अभाव के कारण) उनके मन मे काग्रेस के भ्रति कुछ सही सदेह थे । 
उहोने ए० ओ० हू यूम की रचनाएं पढी थी और उन पर उनका गहरा प्रभाव पडा 
था, परन्तु मूलराज ने तो नये सगठन को एक ऐसा जाल घोषित किया था, जो 
चालांक अग्रेजो ने फैताया था । अग्रेज मित्रों के खतरनाक बेश में सामने आए 
थे। काग्रेस के तीसरे अधिवेशन तक (जो भद्गास में बदद्द्दीत तैयवजी की अध्य 
क्षता में हुआ था) लाजपत राय कांग्रेस कायकर्ता बन चुके थे । उद्दीने अपनी 
आत्मकथा में लिखा है दि इस अधिवेशन 3 मुझे “बहुत ही प्रभावित” किया । 

उदहोने कहा है, “उस समय तक श्री ह यूम वी दो पुस्तिकाए प्रकाशित हो चुवी 
भौ--द स्टार आफ द ईस्ट' तथा एन ओल्ड मैस होप ! मैंने काग्रेस साहित्य 
मे अच्छी पुस्तिवाओं वा इतना अच्छा और कोई जोडा नही देखा । उनके” पन्नो 
में ये स्वततता की एक लहर बढ़ती चन्नी जा रही थी और उहूते मुर्ये बहुत 
प्रभावित किया ।॥/ शक 
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अपने खुले पत्नो” आर बाद मे वाग्रेस के इलाहाबाद अधिवेशन में 
भाग लेकर उ हूने अपना भाग्य निश्चित रुप से काग्रेस के साथ सम्बदध कर लिया 
था, यद्यपि जैसा हमने कहा है, उनके जीवन में ऐसे अल्प दौर भी आए, जब 
बह अपने संगठन तथा उसकी नीतिया के प्रति आपेक्षिक रुप से उदासीन ये ! 
इलाहाबाद में पजाव के प्रतिनिधिया ने उहें यह काम सोपा कि काग्रेस का 
अगला अधिवेशन लाहौर मे करन के लिए निमत्नण दें, परतु चुना गया बम्बई । 
सद्यपि उहोने चम्वई अधिवेशन मे भाग लिया, परन्तु उनका जोश ठडा पडने लगा । 
उ'हान महसूस क्या कि काग्रेस वे नेता देश के हिता के मुकाबले नाम और दिखावे 
की ओर अधिक ध्यान देते है । 

893 तक लाजपत राय काग्रेस अधिवेशनो में शामिल नही हुएं, कांग्रेस 
के प्रति उदासीनता का यह उनका पहला दोर था । 

कांग्रेस से भी अधिक मैजिनी ने उहें स्वाधीनता आदोलन की ओर धकेला । 
यदि उठींने मैजिनी को गुर न माना हाता, तो सभव था काग्रेस से उनकी 
अधिक रुचि न होती | इटली वे इस महान व्यक्ति वी रचनाओ से उनका परिचय 
सुरेद्रनाथ बनर्जी रचित स्पीचिज्ञ आफ जोजेफ मेजिनी” से हुआ, जो बंगाल के 
इस महान बक्‍ता वे' भाषण सग्रह मे शामिल की गई थी और लाजपत राय को 
आठवें दशक में यह पुस्तक देखने का अवसर मिला था ! 

आत्मकथा मे उहोने लिखा है, “एव भाषण ने मुझे इस कदर प्रभावित किया 
कि जब भी मन उसे पढा, मेरी आखा मे कई बार आसू आ गए । मेरे कोमल 
मन पर इसका गहरा प्रभाव पडा और मने निश्चय कर लिया कि जीवन भर में 
मजिनी वे उपदेशा पर चलूगा और अपने राष्ट्र की सेवा बरूगा । मेने मजिनी 
का अपना गुरु मान लिया और आज भी वह मेरे गुरु ह ।”/ 

यह उनके आय समाज म॑ शामिल होने से पहले की बात है । उनके अपने' 

कथन के अनुसार उनके पहले युद सजिनी थे, दयानंद नहीं ! आय समाज 

में शामिल होने से पहले वह देशभक्ति में पूरी तरह रगे जा चुबे थे । आय 

समाज को ओर वह इसलिए आक्षित हो गये, क्योकि" इसमे उहें देशभक्ति वा 

उद्देश्य दिखाई दिया था । अभी ऐसा कोई प्रत्यक्ष राजनीतिक आदोलन शुरू 

नहीं हुआ था, जिसके लिए काम करते हुए वह देश वी बलिवेदी पर अपने को 
उत्सग कर देते । इसके लिए उहें प्रतीक्षा करनी पडी और अपनी बात्मा को 

धैय में रखना पडा । ० 
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उन्होने पुस्तक विकेताआ के पास मैजिनी की जीवन तथा शिक्षा' पुस्तक की 
खोज की और आदिरकार उहें इग्लैंड से अपने एक पजावी मित्र के सहयोग से 
यह पुस्तक उपलब्ध हो गई। उ होने इस पुस्तक को आदि से अत तक पूरी उत्कठा 
से पढा और “में इस पुस्तक से उससे भी कही अधिक जारदार ढग ने श्रभा 
वित हुआ जितना कुछ व पूव सुरेद्धनाथ वनर्जी द्वारा मैजिती के बारे मे दिए गए 
भाषण से हुआ था । इटली के उस महान व्यक्ति के गूढ राष्ट्रवाद, विपत्तिया तथा 
कप्टी, उसकी नैतिक श्रेष्ठा और उसकी विशाल मानवन-सहानुभूतियो भ॑ मुझे 
वशीभूत कर लिया ।” उ हूने 'डयूटीज आफ मैन' का उर्दू मे अनुवाद किया और 

जब यह पाडुलिपि तैयार हो गयी, तो उसे लाहौर मे अपने पत्चकार मित्र के पास भेज 
दिया, जिसने इसम कुछ परिवतन करने के बाद अपने नाम से प्रकाशित कर 
दिया । 

बाद मे उन्हाने मैजिनी और गेरिवाल्डी की जीवनिया उर्दू मे लिखी। ये पुस्तक 
विशेषकर मैजिनी वी जीवन क्‍या, उन दिनो पजाब को प्रमुख तौर से प्रभावित 
करने वाले विचारों मे से थी । इस सबंध में हमे विध्वार करने का वाद में 
अवसर मिलेगा इस बीच, हमारे लिए यह याद रखना जरूरी है कि मजिती 
पहले गुरु थे जि'डाने इस बेचेव मन की उत्वठाओ को सतुष्ठ क्या । आय समाज 
और बाग्रेस मे शामिल होने से पूव ही उहाने अपना मन बना लिया था। समाश 
और काग्रेस, दाना ही वे माध्यम थे जिनके जरिये उठे अपने उददेश्य की पूर्ति 
के लिए कार्य करवा था । इस लक्ष्य का निर्धारण उनके महान गुरु की रचनाओं 
में बिल्कुल स्पष्ट ढग से क्या हुआ था । है 

3883 में स्वामी दयानेन्‍्द का देहात हो गया, दीपावली के दिन आय समार्ज 

गहरे शोक में डूब गया । समाज वे कायकर्त्ता अपने महान स्वामी से वचित होने 
का शोक मनाने के लिए एकत्र हुए । गुरुदत न अजमेर म अन्तिम बीमारी के 
समय स्वामीजी की सेवा की थी और मृत्यू शय्पा तथा वहा की शान्ति नें उहें 
यहुत प्रभावित क्या था । वह लाहौर वी सभा को सवोधित करते नें लिए 
उठे, परन्तु उनकी वाणी ने उनका साथ न दिया । जो भी वक्ता वहा 

बोलने शै लिए उठे न वोल सके और अत में बठव को सवाधित क्या 

मवनपरिवर्तित लाजपत राय ने। उपका भाषण कोमल भावनाओं से भेखूर 
था, जिससे उद्देने श्रोताआ को दा घटे तक वशीभूत किये रया । इस भाषण 
से एया सावजनलित' वक्‍ता के रूप से उनका ताम हो गया । बहू समाज मे “'सयधे 

अधिप प्रभावशाली वक्ता? मानें जाने सगे ।॥ यह वात विशेष तौर पर देपव 
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वाली है कि सार्वजनिक ववता के रूप मे उनवा नाम एवं घुमवरड़ बढ़ता मे 
रूप में भाषण दते रहने वे बाद पैदा नहीं हुआ, जैसा कि आम राजनीतिज्ञा 
के साथ होता है, और जो बाद में प्रतिष्ठित राजनेता बन जाते हू, वल्वि' एक 
गलासिक ढंग से ग्रीवा वक्‍ताआ ये तरीके से अन्त्येप्टि बे भाषण से पैदा 
हुआ । 

स्वामी दयानद मो मृत्यु के बाद उनके अनुयायियों तथा प्रशसवा ने उनका 
समुचित स्मारक बनाने वे प्रश्न पर विचार शिया । इस विचार-विमश का अतिम 

परिणाम दयाननन्‍्द एग्लो-वैदिक कातिज की स्थापना वी योजना थी और जब इस 
विचार वा कार्यान्वित वरने का अवसर आया, तो लाजपत राय ने अपन हिस्से 
से अधिक योगदान किया । 

आठवें दशव' वे अत मे, वह अभी हिसार म ही थे और आय समाज के आर 
अधिक ' व्यापक क्षेत्र में बायरत थे, उहें समाज के सर्वोत्तम सावजनिक' ववता वे 
रूप में ख्याति प्राप्त थी और “खुले पत्मा” की घटना वे बाद वह काफी महत्व- 
पूण राजनीतिक नेता भी बन चुके थे । वह अब सावजनिक कार्यों को अपना 
बापी समय दे रहे थे और साथ ही एवं वकील के रूप में भी काफ़ी सफ्लता 
प्राप्त कर रहे थे। कभी-वभार ही उ'होन एक हजार रुपये महीने से कम कमाए 

हागे---कई बार तो उनकी आय इससे दुगुने से भी अधिक होती थी। इस 
व्यवसाय में यह कौई अद्वितीय सफ्लता नही थी, परन्तु एक ऐसे युवक के लिए यह्‌ 
शानदार बात थी, जिसकी आकाक्षाएं अन्य क्षेत्रों के लिए निश्चित हो चुकी थी | 
उनकी फीस हतनी होती थी, जिसे कसी मगरेतर वकील के लिए बहुत अच्छी 

कहा जा सकता है । यदि वह वकालत के व्यवसाय की आर अधिक ध्यान देते, 
तो शायद इससे भी अधिक कमा सकते थे, क्योकि अपने मुकदमा का पूरे ध्यान 
से अध्ययन फरके तथा पूरे कौशल से वकालत करके उहनि अपने मुवविकला का 
उसी तरह विश्वास जीत लिया था, जिस प्रकार उनकी निष्कपटता और णजोर- 
दार अभिव्यक्ति ने आम लोगा का विश्वास जीता था । अब उ होने अपने पिता 

को कम आय वाली नौकरी छांड देने वे लिए सहमत कर लिया | उद्डोने 

अपने पिता वी अवकाश प्राप्ति के लिए काफी धन अलग रख दिया, ताबि' वह 

छोटे बच्चो की पढाई तथा पालन पोषण करके उनकी शादिया कर सकें । यह 
केबल एहतियात के तौर पर सकट की स्थिति दे लिए था, वयोकि लाजपत राय 

स्वय घर का और पिता का पूरा खच उठा रहे थे और मुशीजी को अपने 

बच्चो की शिक्षा या शादी विवाह के लिए इस सुरक्षित निधि से कुछ खच 



कफ है कर 

री १ 
£9 

कले की सवसमस्टा नये ए7___ ०! 
स्ययस्यित छख झा 57 नस 
पी, बह ब्याज राह री 

ह्यार व झितों 
होप विरित या छा वा दा. 
ही। विवाशनएक्‍क्‍्लआर____ न 
हक पावीबागरद् जा 
स्होहर बीए । गत इहर कक ध्जः 
है. € फे भटापगर बहार मैं दर हर हा करन 
॥१६६ है ६३ में गही पता * प्म 

२ हर ही । 



!. पुरातत नगर से नके/ उन &: 
लाहोर, जहा बसने वे! लिए लाजपत राय नौवे दशक के आरभ में आए, 

उनवे” छात्र जीवन के समय से वाफी भिन्न था। जब पहली बार मैट्रिक 
की परीक्षा देने के सिलसिले में वह लाहौर रेलवे स्टेशन पर उतरे थे, उस 
समय सबसे प्रमुष देखत वाली वस्तु पुलिस के सिपाही थे, जो लोगां को 
जेबक्तरा तथा उचक्का से सावधान रहने की चेतावनी' दे रहे थे और तरुण 
लाजपत, सामान को उठाकर पीछे आने वाले कुली के आगे-आगे, आश्चय से 
यह सोचते जा रहे थे कि उद्दें अभी किसी चाल में फास लिया जाएगा और 
उनके पास णो मामूली सामान है, उसे छीनक्र असहाय छांड दिया जाएगा। 

अन लाहौर नव आगमन्तुका के लिए इतना असुरक्षित नहीं था। कोई 
भी सिपाही किसी तरह से पुकारता दिखाई नही देता था आर वह स्वय भी 
तो अब स्कूल के छोकरे या लाहौर के लिए अजनबी नहीं थे। वह सुविधा- 
जनक सवारी किराये पर ले सकते थे और एक घोडा गाडी शौघ्न ही उनके 
व्यवसाय तथा सावजनिकः गतिविधिया के लिए आवश्यक हां जाने वाली 
थी। 

ब्रिटिश राज आधी शताब्दी से अधिक पुराता हो चुका था। श्रशासन 
सुदढ हो चुका था और यह अपने ही सवेग से फैलता दिखाई पड रहा 
था। इसके कार्यालया की सख्या वढ रही थी । अर्थात लाहोर में “बाबू” 
लोगो की आमद में लगातार वृद्ध हो रही थी और स्वभावत बाबू बनाने 
वाली प्रवृत्ति और अधिक तेजी से काम कर रही थी । 

यद्यपि लाहोर तेजी से विकसित हो रहा था, फिर भी कोई कारखाना 
अभी लगता दिखाई नही देता था। बैक तथा बीमे के काम में भारतीय 

लोगो की अभी कोई रुचि नही थी, परन्तु यूरोपीय लोगो के व्यापारिक सस्यात 
बढ रहे थे और इस साम्राज्य की अष्टशुज भुजाए दूरदराज कलकत्ता या 

वम्बई के मुज्यालया से या लद॒न से मिली हुई थी। इन सस्थानों में भी 
कुछ घाबू काम करते थे, परतु अंधिक्तर बाबू राज्य तथा रेलवे के बार्यात्रया 
मे क्मचारी- थे। शिक्षा सस्थाओ ये विस्तार के साथ, छात्रा वी सख्या 
मे भी वद्धि हो रही थी--वावू तथा सभावित बाबू और बबीला की 
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करन वी आवश्यरता नहीं थी । साजपत राय ने अपत तीना भाहया के णीवने वी 
व्यवस्थित बरन वा प्रवध विया । पिता मे लिए जा निधि अलग से रपी गई 

भी, पह ब्याज जाइती सही 

हिसार वे दिना मे उ हैं ऐसी जायदार की पशवश हुईं, जिसवी मीमत मे वृद्धि 
ट्ीवा निश्चित था और जा वाद मे दिवा म उहें बढुतेन्सी अनजित राधि द सकती 

थी। जिन लागा न ऐसे प्रस्ताव स्वीयार किए उहनि वाफी घने बमाया, परवतु 
लाजपत राम की आवाध्षा ता अय क्षेत्रा में थी। इसलिए उहनि ऐस प्रस्ताव 
स्थीकार ने किए । सभवत वह हमेशा हिसार छाडन के! बार में साचते रहते 
थे, ताबि' महानगर लाहौर म॒वस से ६ वह अचल सम्पत्ति मे बारण आतीय 
संगर के बधाय में नही पडया चाहते थे । दमलिए उठ्ांते इस प्रवार से म्रोई 

पूजी ने लगाई । 
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लाहौर, जहा बसन मे लिए लाजपत राय नौवें दशवा थे! आरंभ मे आए, 

उनके छात्र जीवन ने! समय से काफी भिन्न था। जब पहली बार मैद्रिव 
मी परीक्षा देने के सिलसिले में वह लाहौर रेलवे स्टेशन पर उतरे थे, उस 
समय सबसे प्रमुप्ग देन वाली यस्तु पुलिस के सिपाही थे, जो लोगो को 
जेबक्तरा तथा उचक्का से सावधान रहने वी चेतावनी दे रहे थे और तरण 
लाजपत, सामान वा उठाकर पीछे आने वाले बुली के आगें-आगे, आश्चय से 
यह सोचते जा रहे थे कि उन्हें अभी कसी चाल में फास लिया जाएगा और 

उनके पास जो मामूली सामान है, उसे छीनकर असहाय छोड दिया जाएगा। 

अनबन लाहोर नव आगमन्तुका के लिए इतना असुरक्षित नहीं था। कोई 

भी सिपाही किसी तरह स पुत्रारता दिखाई नही देता था आर बह स्वय भी 
तो अब स्कूल के छोकरे या लाहौर के लिए अजनबी नहीं थे। वह सुविधा 
जनक सवारी किराये पर ले सकते थे और एक घोडा गाडी शीघ्र ही उनवे' 
व्यवसाय, तथा सावजनिक' ग्रतिविधिया के लिए आवश्यक हां जान वाली 
थी। 

ब्रिटिश राज आधी शताब्दी से अधिक पुराना हा चुका था। प्रशासन 
सुदृढ़ हो चुका था और यह अपने ही सबेग से फैलता दिखाई पड रहा 
था। इसके कार्यालया की सख्या बढ रही थी । भर्थात्‌ लाहौर में “बाबू” 
लागा वी आमद में लगातार बृद्धि हों रही थी और स्वभावत बाबू बनाने 
वाली प्रवत्ति और अधिक तेजी से काम कर रही थी । 

मद्यपि लाहोर तेजी से विकसित हो रहा था, फिर भी कोई कारखाना 
अभी लगता दिखाई नही देता था। बैक तथा बीमे वे काम में भारतीय 

लोगो की अभी कोई रुचि नही थी, परन्तु यूरोपीय लोगा वे व्यापारिव' सस्याए 
पढ़ रहे थे और इस साम्राज्य की अप्टभुज भुजाए दूरदराज क्लकता या 

वम्बई के मुख्यालयां से या लदन से मिली हुई थी। इन सस्थाना में भी 
कुछ बाबू काम करते थे, प्रतु अधिकतर बाबू राज्य तथा रेलवे वे! वार्यालया 
म॑ क्‍मचारी थे। शिक्षा सस्याआओं के विस्तार के साथ, छात्ना वी सख्या 

मे भी वद्धि हो रही थी--वाबू तथा सभावित वाबू और वयीला वी 
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सझ्या मे भी वृद्धि हो रही थी, यह वृद्धि अधिक तेज तो नहीं थी, पल्चु 
हो वरावर रही थी। इन नवाग्तुकों की मेहरबाती से अवारक्ती 
एक उन्नत बाजार के रूप में विकसित हो रहा था। साहब तथा मेम 

साहब माल रोड की बडी दुकाना से सामान खरीदते थे, जो बडे बटे बंगला 

मे थे--ये बगले उस नमूने पर वनाएं गए थे, जिसे सावजदिक तिर्माण विभाग 
के किसी गुमनाम प्रतिभाशाली व्यक्ति ने तैयार किया था। वह वास्तुकता 
की भावना से परिचित नहीं था और साहसी इतता था कि उसनएता 
नमूमा तैयार क्या, जो पूव के लिए बिल्कुल विदेशी था और पश्चिम मे 
किसी न देखा नहीं था। 

बाबुआ, वकीला तथा छात्रों की इस भीड को भी कही वसाना या। 

और लाहौर उस फीताशमि के समान बढ रहा था, जिसमे इंठ और चूत 

के सैल बडे चले जा रहे हा। उजाड स्थाना पर मकान बताकर उनसे कापी 

किराया प्राप्त कया जा सकता था। जोडा गया धन “अनजित सवृद्धि/ 

के रूप में प्राप्त होता है या समम से ? इस मसले पर ज्ञानवान अधशास्त्रिया 

का मंगजपच्ची करते दीजिए । 

लाहौर वे आकार म्‌ वृद्धि के साथ-साथ उसमें मानसिक परिवतन भी 

आ रहा था। इसका कारण चाहे शुछ भी हो, कोई भी मह महसूस किए 
विना नहीं रह सकता था वि काई उफान व्रियाशोल है । अस्पष्ट तौर पर 

आप कह सकते है कि यह शिक्षा तथा कम मे कारण था या मह सीजनिए 

इसवी कुछ यजह राजनीति थी, जो इस उफान में काम कर रही पी। 

इसका सबसे अधिक प्रभाव बावू लोगा तथा वकीला पर पढ़ा। 

लाजपत राय के छात्रवात में बाई गैर-सरकारी और विशुद्ध भारतीय 

शिक्षा योजना नहीं बनी थी, परन्तु साजंपत राय मे बवील बनने से प्रव 

ही ईसाई प्रचारया डॉविडर फारमंन इस क्षेत्र में सक्रिय थे, और 7889 

में फारमैन किश्यिया वाजिज स्थापित कर दिया गया पा। निह्मदेदद प्रधाएता 

मे इस प्रघन मे पीछे विशाद साथन थे और उनवा हाविमों ने माप 

अमीम रमृथ् था। उनकी सत्याओं के लिए एक्डा यूली भूमि गीसार भी 

आर गे उपहार के रूप म दी गएं पी । उप सस्यामा में लिए, जियो याजताां 

बाय बुरी थी या अभी यय्ी यात्री थीं, सादोर में उठ रहे उगात मा 

भ्रषाररा का वारी देसाय था। 
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उन्हांने अप्रत्यक्ष रूप से स्वदेशी प्रयला मो बढ़ाया दिया कि वे ऐसी 

सस्पाए स्पापित बरे, जा नई शिक्षा दें । इसलिए बाबुआ वे लिए बेतरतीव 
मकानता, बगला तथा सरवारी इमारता थे साथ-साथ दयानन्द स्कूल जैसी इमारतें 
भी बन रही थी। बह स्थान जहा डी० ए० थी० स्पूल बना, लाजपत राय वे 
छात्रकास में अमुरक्षित स्थान था--भयानक' तौर पर असुरक्षित, बिल्कुल 
उजाड़ | यह उफान इंठें ओर घून मे रूप में तथा उजाड का रूप बदलने 
में भ्वट हो रहा था। 

अपने छात्रकाल में उन्होने प्राव विश्वविद्यालय वे जम बी थोड़ी 
बहुत क्रिया देखी थी। डाक्टर लिटनर वी, जिन्होंने इसकी स्थापना मे 
प्राएभव योगदान दिया था, इस शिशु के बारे मे अपनी ही धारणा थी और 
अब तव' बह धारणा बिल्वुल मिद ही चुकी थी और यह प्रयोग लगभग 
समाप्त कर दिया गया था। इस विश्वविद्यालय ने भी कलवत्ता भर 
मद्रास विश्वविदुयालयां वी पद्धति पर काय वरना शुरू कर दिया था। पहले 
जिसे विश्वविद्यालय वालिज कहा जाता था, अब विश्वविदृयालय बन गया 

था और कालिज का नाम गवनमेट कालिज हां गया था। 

इस विश्वविदूयालय वे साथ कानून, डाक्टरी तथा प्राच्यविद्या अध्ययन 
है महा विद्यनय सम्बद्ध थे । (प्राच्यविद्या अध्ययन महाविद्यालय एक' प्रकार से 
डाक्टर लिटन्र वी उपज था) विश्वविद्यालय के तत्वावधान मे प्रचारकों ने भी 
अपना कालिज स्थापित कर लिया था और भारतीय नताआ को भी 
उसी तरह करना था--उन नेताआ का, जां इस नए उभार के नेता थे। 

आठवें दशक म॑ लाहौर में उठ रहे उफान की दो विराधी धाराए थी 

ब्रह्म समाज तथा आय समाज । परन्तु उसके बाद हालात कुछ बदल 
गए थे। 

पडित शिवनारायण अग्निहोत्नी ने, जो लाजपत राय के पिता के 
मित्र तथा तरुण लाजपत वे एक प्रकार से सरक्षक थे, अब स्कूल अध्यापक की 
नौकरी छोड दी थी । उन्हाने ब्रह्म समाज भी छोड दिया था और अपने नए 

मत की स्थापना कर ली थी, जिसे देव समाज कहते थे ! पडित अग्निहोत्ी 

के नाम के स्थान पर अब उनके अनुयायी उन्हें “देवगुरु भगवान” कहते थे । 

उन्होने सक्रिय व्यक्तिया को ब्रह्म समाज से अलग कर दिया और उसे 
पंजाब मे कमजोर कर दिया । इस प्रकार उसके विरोधी सग्रठन आय 

हि 
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समाज के लिए उसे मैदान से लगभग बिल्तुल हुटा देना आधा हो गया। 
नई शैक्षिकः व्यवस्था दुवारा तैयार किए गए प्रयतिशील तत्वों का, अधि गति 
शील तथा आक्रामक आय॑ समाज, अपनी ओर अधिक आकर्षित कर सकता था। 

चूकि उत दिना शिक्षा एक मुख्य गतिविधि थी, आय समाज मे भी अपने 
संस्थापक वे नाम पर एंव स्कूल वी स्थापना बर दी । इसने व्यावहारिक रूप 
से ब्रह्म समाज के विस्दध तथा आय समाज हे पक्ष में निर्णय दे दिया । इस 
स्कूल में कागलिज का विभाग पहले ही जोडा जा चुका था। इसका अध्यक्ष एक 
एँसा युवक था जिसने डिग्री प्राप्त कर लेते | पश्चात अन्य स्तातका वे! समान 

नौकरी की तलाश नहीं वी थी, बल्कि अपने आपको इस संस्था की सेवा के लिए 
समधित कर दिया था । वह अवैतनिक भिंसिपल था । इस उपाधि का लापपती 

राय के छात्रशाले मे समझ पाना वठिन था । 

बुद्धिमान लोगो मं आय समाज सिश्चित रूप से जड़ पकड़ चुका था। 

इसकी गतिविधिया प्रति वष जाहौर तया पंजाब भर में फैल रही थी । इसको 

घोषणा थी कि वह वैदिक” धम को पुनर्जीबित बरेगा। सभी 'ुतजर्गिस्य 

आ दोलनी वे” समान यह भी अतीत को पुकारता था। इसने प्राचीव भारत वी 

गौरवपूण स्थिति की वतमान गिरी हुई अवस्था से तुलना की । इस भकार इसने 

देशभवित की भावना बढ़ाई । यह उसके कई पहुंजुआ में से एक थावओ 

इसका एक अन्य पहलू हिंदू समाज को इस योग्य बनाना था, जिससे कि 

वहू आधुतिक समस्याओ को कुशलता के साथ हल कर से । संभवत है 

कि. हिंदू समाज की सभी बुराइया अवदिक थी, परन्तु विडबना यही रही कि 

आम समाज के बहुत से समयक, जो वेदा को पूजते थे, आधुनिक लेखका 

विचारको, इतिहासकारों और यूरोप के राजनीतिशों के बारे में अधित 

जानकारी रखते थे और वैदिक ऋषियों के प्रति उनका ज्ञात इसने मुकाबले 

से कम था। वे हिन्दू समाज को आधुनिक विश्व में संघर्ष ने पोग्य 

बसाना चाहत थे। वे वाल विवाह तथा परैतक पुजारी प्रया भमाप्त 

करने, रीतियो वा सरल बबाने, विधवा विवाह से प्रतिबध हृटाते, सागर 

पार परन की आज्ञा देन और सामी लोगा के समान कडाई मे साथ 

ए्ेश्वेटवाद लागू करता चाहते थे । इलमे से उनरी कई बाते तो अहा 

समाजिया से मिलती-जुलती थी, परन्तु वे अधिक आम्र/मक थे। उनके लिए 

यह पदारबाद अधिक काम या सेह्दी या, जिसमे सभी धर्मों वी अच्छी बाता 
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पर जोर दिया गया हो। वे चाहते थे कि जब अन्य धर्मों वे! प्रचारव 
हिन्दू धर्म पर आत्रमण परे, ता हिन्दू धम बाता को इट का जवाब पत्थर से 
देना घाहिए । उावा मत था थि वे भी आक्रामक और अपने विराधिया 
ये समान धम प्रचारवा बने । उन्होंने छुआछूत समाप्त करत पर बहुत 
अधिक बल दिया तथा शुद्धि आदोलन शुरू क्या। उन्हने देवनागरी 
तथा हिंदी में महत्व पर बल दिया और शायद इस मामले में भी 
ग्रह्न समाज को भी पीछे छोड गए । उनके नेतृत्व में शिप्टता तथा सस्कृति 
थी बुछ बुटिसभव थी, परन्तु उनमे आदालन को आगे बढाने का उत्साह 
अधिव' था। नौवें दशक में ऐसा होता दियाई पडता थावि आय समाज 
में एक प्रवार वी सवव्यापकता है, जां पजाबव वे! सावजनिक' जीवन वे सभी 

क्षेत्रा पर छा जाएगी। हिन्दुआ में से अधिवा गतिशील तथा प्रगतिशील 

सींग अधिक से अधिक सख्या में इसके झड़े के नीचे जमा होने लगे । गितती 
अधिवा सख्या में पढ़े-लिखे लोग लाहोर में एकत्र हुए, उतना ही आय समाज 
के' संगठन में वल वढा। दरअसल, लाहोर वी मानसिक स्थिति बडी तेजी 
से बदल रही थी। पुनर्जायरणवाद तथा आधुनिकवाद घामिव अ धविश्वासो 
की विशाल परन्तु सुस्त शक्तियां पर लगातार आक्रमण कर रहे थे। 

राजनीति की चर्चा भी बढ रही थी। काग्रेस वी शाया अभी स्थापित की 

जानी थी, परन्तु इीडियन एसोसिएशन की शाखा मौजूद थी। राजनीति 
वपील लोगा का शौक बनती जा रही थी । कानून के पेशे मे कमाई बहुत थी । 
इसमें सम्मान भी था और धन भी। इस व्यवसाय मे बुद्धिमान व्यक्त 
बिना पूजी लगाएं उनति वर सकता था और एक बार उची श्रेणी भेआा 
जाने पर मोटी फीस माग सकता था। यह सच है कि पजाव में बहुत बड़े 
जमीदार या राजा नहीं थे, जिनसे लाखा रुपये फीस मे रूप में बटोरे जा 

सकते, परन्तु सफल वकील सम्पन्न मध्यवर्गीय परिवारा से अच्छी 

खासी फीस प्राप्त कर सकते थे। बकफालत के पेशे में शाहाना आय तो सभव 
नही थी, परन्तु इतनी आय अवश्य संभव थी, जिसमे बिना कडे परिश्रम के सुख 
तथा सम्मान मिल सकता था। ववील लोग अधिकारपू्ण ढंग से रणनीति 
पर छाए हुए थे। वे बुद्धिमान लोगा में से (जिहोने शिक्षा प्राप्त की 
थी तथा जिनमे जाग्रति आ चुकी थी) आधे लोग थे, जा “स्वतत्न” थे, शेप 
आधे लोग सरकारी सेवा में होने के कारण आचार सहिता/ से वे हुए थे । 

लाहौर म 'बाबू लोगो' की जितनी अधिक संख्या थी, उतने अधिक आय 
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समाजी सभव थे, और जितनी अधिक सख्या में वकील थें, उतने अधिक 
राजनीतिज्ञ होने की सभावना थी। 

हिंदुओं में जहा ब्रह्म समाज तथा आय समाज की ग्रतिविधिया ने यह्‌ 
हलचल पैदा की थी, वही मुसलमान भी नई-नई आवाजें सुन रहे 
धे--सर सैयद अहमद खा वी, जि हाने 883-84 में पजाब का दौरा 
किया तथा एक नए मत की, जिसे अहमदिया कहते थे। अपनी आधुनिक 
उदारवादी प्रवृत्तियः के बारण सैयद विचारधारा हिन्दुओ की ब्रह् समाजी 
लहर से मिलती-जुलती थी (यू कहिए किः काग्रेस के विरदूध सकीण विचारों 
से अभियान शुरू क्ए जाने से पूव यह समानता बहुत ही अधिक थी), 
जव कि उम्रपथी अहमदिया जोश और लडाबूपन की दृष्टि से आय समाजियो 

से मिलते-जुलते थे। यह वह समय था, जब सिखा में भी यह चेतना पैदा 
हो गई थीकि वे हिंदुआ से भिन्न हैं। अब तक अधिकतर लोगा का यह 
अनुमान था कि वे भी हिंदू मत के स्वछन्द संघ में शामिल अद्ध- 
स्वायत्त इकाइया म॑ से एक हूँ । यह लाजपत राय के कालिज के दिनो की बात 
है (जैसा कि कई वार उन दिनो की याद करते हुए उन्होने इस बारे में चर्चा 
की थी) कि छात्ना को परीक्षा के दाखिला फाम्मों मे यह लिखना पडता था वि 
वे हिंदू, सिख, ईसाई या मुसलमान हैँ । इससे प्रूव हिडुओ तथा सिया 
को इस प्रकार अलग नही दिखाया गया था | मैकालिफ को 3893 में अपनी 
“यायिक नौकरी से अवकाश लेने के लिए सहमत कर लिया गया था, ताकि 
वह सिख धम ग्रधा का अग्रेजी में अनुवाद कर सर्बे--सिख धम-प्रथा का णो 
अनुवाद उन्हाने उस समय क्या, बह छ जिल्दा मं था। डावटर ट्रम्प या, 
जिन्‍्हीने सेत्रेद्री आफ स्टेट वे लिए आदि प्रथ का अनुवाद क्या था, आठ 
बष पहले देहात ही चुका था। अग्रेज कौम ने सिखा मे रुचि लेनी शुरू वर 
दीथी। “१857 बे' गदर” में ये इतने लाभवारी सिदध हुए थे वि. साम्राज्य- 

बाद ने बुद्धिमत्तापूण निगय किया कि उनके साथ विशेष व्यवहार किया जाए। 

यह उपाीन सभी समुदाया में समान रूप से व्याप्त दिखाई पढ़ता था और 

लाहौर से विक्रिणशील हाकर पजाव के दूरवर्ती कोदा तक पल गया। 

इसने” चलते से लाहौर पजाब वा एवं महानगर तथा राजनीतिग य्य 

शक्तिन्वेंद्र बनता जा रहा था । 
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उफान, सावजमिक जीवन, राजनीति--दूसरे शब्दों मे पजाव का शविति- 
बेंद्र, लाहौर, समाचार पत्नो को अधिक महत्व दे रहा था । “बुद्धिजीवी” बग 
बा आधिपत्य था ! “ब्रोडा वेजुबान” अभी भी बहुत ही वेजुबान थे । स्वाभाविव 
ही. था कि प्रतिष्ठा तथा शक्ति अश्रेजी समाचार पत्ना के हाथो में थी । 
पंजाब के अप्रेजा वे अधीन होने वे शीघ्र बाद ही 'द सिविल एड मिलिद्री 
गजट' शुरू हो गया था। भारतीय भी एक समाचार-पत्र चाहते थे। दयाल 
सिंह मजीठिया वी वदायता के कारण 88! में साप्ताहिक द्विव्यून! शुरू 
हो गया था। 

आठवें दशक बवे' मध्य मे ट्रिब्यून सप्ताह में दो बार छपने लगा था। यही 
एक प्रमुख भारतीय समाचार पत्र था, जो उन दितो लाहौर से प्रकाशित 

होता था। नौंवें दशक में यह सप्ताह में तीन वार निकलना शुरू हां गया 

उस समय इसके सम्पादक पर्गेंद्रनाथ गुप्त थे, जो बगाल के रहने वाले थे। 

दस प्रकार, जब नौवे दशक मे लाजपत राय लाहौर मे बसने वहा 
वकालत करने और पजाब की सावजनिक ग्तिविधियी के प्रमुख केंद्र मे 
रहने वे! लिए आए थे, उस समय लाहौर--भौतिक तथा मानसिक रुप 
भे-- बहुत तेजी से ब्रदल' रहा था | जो उफान इस परिवतन के लिए 
काय कर रहा था, उसने लाजपत राय को वह अवसर प्रदान कर दिया, जिसे 

उतकी प्रतिभा ढढ रही थी, उहें जोखिम उठाने की वे परिस्थितिया मिल 
गईं, जिनवी तलाश मे उनकी आत्मा भटक रही थी--ऐसा जोखिम, जो केवल 
राजी कमाने के! जीवन से वही अधिक बडा था। 
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9. आय ससाज में विच्छेद 
जाय समाज अब उनकी गतिविधियां का प्रमुख क्षेत्र था । निस्सदेह 

समाज विस्तत हो रहा था, परन्तु इसबे' साथ ही उसे एक गरभीर 

सक्‍ट का सामना भी करना पड रहा था । ऐसा टिखाई पडता धावि 
बडे गुट के समथक एव आर और छोटे गुट वे समथवः दूसरी ओर विभा 
जित होने जा रहे है । उनमे इस विभाजन का बहुत ही छोटासा 
विपय था शाकाहारवाद--एव गुट इसका क्टूटर समंयक था जां बडे 

तथा छोटे गुठो दोना सिरे को ही निषिद्ध मानता था । साइ दास और गुरुदत 
का, जो आय समाज मे इन अलग अलग गुटा का घाराआ के समथव एक 
प्रतिनिधित्व करते ये देहावसान हो चुका था । परठु दाना विचार 
दूसरे को सहन करने को तैयार न थे । अभी गुरुदत्त जीवित थे, जब 
डी० ए० वी० की प्रबध समिति ने एक भ्रस्ताव पारित करके कालिज 
विभाग खालन की अनुमति दे दी थी । अब उनकी भत्यु के काफी 
समय वाद क्षगडा आरम्भ हो गया । लाजपते राय ने आत्मकथा में 
उसके कारणा की चर्चा की है। उहहाने आय समाज के विभाजन के बारे में 

बहुत ब्यौरेवार न सही परतु आलांचनात्मक टिप्पणी लिखी है 

“वहली बात तो लाला हसराज की व्यक्तिगत अलोकप्रियता थी । लोगो न 
यह आभास पा लिया था कि वह दम्भी, घमण्डी और अधिकार जमानेवाले हैं ! 

यह चुपवाव अलग-अलग रहने और प्रवध में सख्ती के कारण लोगो में 
अप्रिय हुआ । 

दूसरे शाकाहारवाद का प्रश्न था । इसका आधार स्वामी दयानद सरस्वती 

की प्रमुखता का प्रश्न था पडित गुरुदत्त अपन अन्तिम दिना भ स्वामीजी ने 
इतने श्रद्धालु हां गए थे कि वह स्वामीजी द्वारा निधारित किए गए 

सिद्धान्ता से मामूली सा हटने को भी तैयार नहीं थे। वह यह मानते 

ये कि स्वामी दयावद द्वारा रचित “सत्याथ अ्रकाश! का हर शब्द सत्य 
है ! पडितजी के शिष्या तथा अनुयायिया मे भी यह भावना थी । जब छहने 
शाकाद्वास्वाद के बारे म विवाद उठाया, तो दूसरे गुट में दलील दी जि 
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विसी भी आय समाजी वे लिए यह अनिवाय नहीं कि स्वामी दयानन्द की 
गिसा की पूरी तरह मान ले, वयोकि स्वामीजी प्रश्नातीत नहीं ये । 

पाविज वे प्रवध मतो मतभेद और भी अधिक हो गए (890 में 
गुरदत वे! देहात ये तुरत बाद) | यह मतभेद वालिज वे पाठ्यक्रम से 
विशेषवर सस्हत मे पाद्यत्रम का लेबर ये । दयासन्द रचित 'सत्या्थे 
प्रवाश/ भें एक अध्याय शिक्षा ने बारे में था, जिसम प्राथमिक से लेकर 

उच्च शिक्षा तवा दी जाने वाली शिक्षा वा पूरा ब्यौरा दिया गया 
था | इस अतिनैतिवः व्यवस्था में बालिदास तथा भवभूति को कोई 
स्पान ही नहीं दिया गया था। असल में तो सस्मृत के नाटका वी 
कोई गुजाइश नहीं थी, बबिता में भी वेवल वाल्मीकि और ध्यास के 
महावाव्या को सहन कया गया था और वह भी कविता के रूप में 
नहीं, वल्वि इतिहास मी दृष्टि से । सस्ट्तत वे अध्ययन वा मूल-आधार 
पराणिति थे (परातजलि मे भाष्य वे साथ), पयोकि स्वामीजी ने उसके 
बाद वे बैयाकरणा थी जोरदार निंदा वी थी । ऋषि दवाननद वा यह 
मूलभूत सिद्धात था कि ऋषिया द्वारा रचित पुस्तकों तथा सामान्य 
सेखका द्वारा लिखी गई पुस्तता ये बीच ऐसा अन्तर है, जिसे दूर 
नहीं किया जा सकता, और जिन विद्वाना को वेदा वे मूल सत्म को 

ख्ोजना और प्राप्त वरना है, उन्हें बेवल वही शिक्षा दी जानी चाहिए 
जिसका भाग क्रपिया ने भ्रस्तुत किया है । विद्वान 'सत्या्थे प्रकाश! 
को अचूवा मानते थे और उनके लिए यह गुर की शिक्षाओं 
वा वैसा ही अनिवाय भाग था जैसे अय सिद्धात तथा उनकी अन्य 

रचनाआ मे प्रस्तुत बातें । क्मसे कम वे इस प्रकार वी. घोषणा 
अवश्य करते थे, क्‍्याबि व्यावहारिक रूप मे जब वे कोई यग्रौजना 

तैयार करते, तो उसमे कही कोई नरमी या समझौता कर ही लेते 

थे । अधिक व्यावहारिक विचारो वाले व्यक्तिवा की राय थी कि 

सत्याथ प्रकाश” का पाठयत्रम वतमान परिस्थितिया के लिए उपयुक्त 
सही और इसका आधार तो वह धारणा है, जिसमे सस्वृत-भाषी 
आर्यावत वी वल्‍पना की गई है अनुयायियां द्वारा दयानन्द की स्मृति 
में बनाया गया एग्नो वैदिक कालिज शुरू से इस विचार के साथ स्थापित हि 
कया गया था कि वह स्वामीजी की आद्श योजना से भिन्न छा 
इसके नाम से ही समझोत वी भावना झलक्ती थीं 
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मह नाम रखते वालो तथा घोषणा पत्र तयार करने वाला में थे और 
इसका आशय त्तथा उद्देश्य निश्चित ल्‍प से समझौते वी भावना से 

प्रेरित थे । घोषणा पत्र जारी किए जाने के दा वर्ष ये अन्दर बोई 
ठोस कार्य हीता दिखाई प दिया सिवाय उस राशि वे (जा एवं 
लाख से थोढीसी कम थी) । परन्तु जसे ही उनके मित्र हसराज ने 
प्रस्तावित संस्था के! लिए अपनी अवैतनिवः सेवाए पथ वी, उहति स्वूत 
वी क्क्षाएं तुरत शुरू करते पर जार दिया । फिर, जब कोई तीन 
वर्ष बाद प्रवध समिति ने (एक के बहुमत से) कालिज की वक्षाए 
आरम्भ करते का तिणय क्या, वह (लाजपत राय वी तरह) उनतछ 
व्यक्तिया मे शामिल थे, जिन्‍्हाने इस वारबाई का समथन किया | 
झस निणय को लागू करने के लिए प्राच सदस्था की जा उपन्समित्ति 
बताई गई थी वह उसमे शामिल थे । इस उप-्समिति के सचिव 
के तौर पर उहाने स्वयं वह रिपार्ट तैयार वी थी जिसमे अध्ययन 
की इस योजना का खाका तैयार कया गया था। यह समझौत नी 
एक और बात भी! गुर्दतत ने लो और दो की भावना से काय क्या! 
परन्तु इस बात से दरकार नहीं कया जा सकता कि उनके अपने 
विचारा का रख साई दास के विचारा से भिक्त था । इन दोनो विवार- 
धाराआ ने इन दोना की मृत्यु के पश्चात साई दास वे मित्ता तथा 
भुरुदत के अनुयायियां म॑ प्रचंड ठक्राव पैदा कर दिया । सिद्धातवादी 
गुट जधिक-से-अधिक' कट्टर होता गया और जिस ढयग से कालिंग 
चलाया जा रहा था उसकी खुलेआम और जोरदार निदा करने लगा। 
अत म यह गुट कालिज से अलग हां गया और स्वामीजी वे विचारा 
को वार्या-वित करन के लिए उसने गुश्बुल विश्वविद्यालय वी स्थापना 
की । दूसरे गुट न कालिज को सफ़्ल बनाते वे लिए काय किया और 

इसके! लिए धन एकत्र क्या तथा ईट, चूने जैसी ठास वस्तुएं श्राप्त वी, 

और बहुत से विद्वात एकत्र विए । उनवा समाजी अन्त वरण इस बात 
से सतुप्ट होता था, जब वे महसूग यरते थे वि शिक्षा मे प्रसार में सामान्य 

रूप से सहायता देने के साथ साथ उन्हाने पजाय मे हिंदी मे अचार 
के! लिए एवं महयपू्ण सस्था खडी कर ही थी या शिक्षा में तिए 
झात्रे वाले बुछ छात्रा म सस्यत वे! लिए भी व्यार पैदा बर रही पी, 

चाहे ये सस्हृत मे अतिवाय अध्ययन का उस कड़ाई से पाता 7ढ्ी 
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करत थे, जिसके बार॑ म॑ दयानंद वे! पाठ्यक्रम में व्यवस्था थी । यद्यपि 
उसके छात्र तथा विद्यन स्वामीजी के आदेश के अनुसार ब्रह्मचय वा 
पालन नहीं करते थे, फिर भी उनके स्कूल तथा कालिज समाज के 
लिए उचित सख्या भ नए उत्साही युवक जुटा रहे थे, और उनकी 
सस्थाएं उस्र व्यापक देशभवितपूण उद्देश्य मे सहायता दे रही थी 
जा उह बहुत प्रिय था ॥ यदि उनका वालिज यह उद्देश्य प्राप्त कर 
सकता हूं, तो व अपने सभी छात्रा के लिए पाणिन्ति वे व्याकरण की 
जटिलताए सीखना अनिवार्य नहीं बनाना चाहते थे, भले ही पाणिनि तथा 
प्रतजलि का दयानद ने बहुत गुणयान किया था। वे अध्ययन के लिए 
अव्यावहारिक पाठ्यक्रम पूरी तरह अपनाने की श्रसनता प्राप्त करने के 
लिए अपने छात्रा का डराकर भगा देने के लिए तयार ने थे | 

जय लाजपत राय ने प्रवेश क्या ये मतमेद जौर अधिव स्पष्ड 
हात जा रहे थे । थाड़े समय के लिए उन्होंने निप्पक्ष रहने का भ्रयत्व 
किया, परन्तु उनके मानसित झुकाव ने शीह्र ही उनको भावता को 
व्यक्त कर दिया । उहें इस वात़ में औचित्य नहीं दिखाई दिया वि 
इस कालिज को ऐसी सस्था म बदल दिया जाएं जो पूणतया सस्कृत 
के! उस पाठ्यक्रम अथवा मूतिपूजा का अपनाए, जां दयानन्द न निर्धारित 
बी थी । बह तकवादी थे और बौद्धिक रवतत्नता का भूल्यवान समझने 

थे ) इसलिए स्वामीजी या किसी अग व्यक्ति के अचक हाते की बात बही 

मानते थे । उन्हें अपने मास बाले भांजन में बाई पाप वाली बात 

दिखाई नहीं देती थी । उहाने मेंजिनी का गुरु बना लिया था आर समझ 
लिया था कि लागा वी दशभवितपूण सेवा के बारे म उनवी आकाक्षा भ 
सुनस्द्ृत व वाले लोग शावाहारी' सतकिया वे' मुकायले अधिक साझेदार 
थे । उन्हें उपराज़्त गुट अधिक असिद्धातववादी, अधिक अव्यावहारिक 

आर दूसरे लाक वे बारे म अधिक चिंतित लगा । उन्हान यह भी महसूस 

क्या कि उनके मित्र हसराज का गलत समझा जा रहा था और 

गलत रूप मे पेश विया जा रहा था। उहान अपन को उस गुट 
के साथ जोड दिया जिसका नेतत्व हसराज कर रहे थे। जब उन्होने 
एवं वार अपने पक्ष की घोषणा कर दी, तो उहेँ उस पक्ष के लिए 

अधिक श्रचारु करने को कहा गया । जब सल्कृत पाठ्यामम के चार में 

विवाद जोरा पर था, उहोने उदं में एक पुस्तिका लिखी यह 
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दिखाने के लिए कि डी० ए० बी० कालिज ने सस्ृत को उपक्षा नही 
की थी, जैसा उसके शाकाहारी आलोचक भहामा' आरोप लगा रहें थे । 
अपने पक्ष के समथन में या अपने विरोधियों पर आव्रमण करने के लिए 
वह समय-समय पर समाचार-पत्नों मे लिखते रहते थे । वह सलाह मशविरे 
तथा समिति की बठका में भी भाग लेते थे । अन्य लोगां की तरह 

उहोंने भी समम-समय पर मर्यादा सहिता का उल्लंघन क्या | उह वह 

सब कुछ करना पसद नहीं था, जो चाहें पक्षपातपूण छंग से करना पडा 

और उहांने किया | 

अपने सह धर्मिया के इन अनुचित झगड़ा का उन पर कितना गहरा 

प्रभाव पद्म था, इस बात का अनुमान 897 के समाज के चुनाव॑ हें 

बारे मे ध्यक्त पुन्रविचार से मिलता है, यद्यपि ये जिचार उतके हिसार 

क्यन के समय के थे -- 

वे दृश्य मेने अपनी आखो से देखें । उन्होंने झुझे बहुत प्रभावित 
किया और में रात को जागता रहता ओर इस बात पर आश्चय करता 

हुआ सांचता रहता कि हमारी फूट को व्स राष्ट्रीय बीमारी का निदान 

शामद भगवान ही कर सभ्े । यह मतभेद समाप्त करते और लोगों 

मे एकता लाने के लिए हमने अपने आपको भगवान वी शरण में 8४ 

दिया था, परन्तु वहा भी हम अपने पापा से मुक्त न हो सके और 
हमारी काली करतूता का परिणाम यह हुआ कि हम में एकता हैंने 

को बजाय हमने एक दूसरे के! साथ लडना शुरू केर दिया और पेह 

भी इस ढग से कि निलज्जता की कोई सीमा न रही । »। थी 

जयन्ती के बाद जब ने हिंसार लौठा, तो में बहुत व्यथित था और 

सम्राज की स्थिति और मेरी बेचैनी ने मुझे इस बात के लिए मजदूर 

कर दिया कि में सदा के लिए हिंसार छोडकक्‍र लाहौर जा रह । 

इस लडाई में सबसे अधिक तिराशाजनक घटना की चर्चा करते हुए 

घह इस निष्क्ष पर पहुचे कि इसके लिए दोनो पक्ष बरावर निम्मेदार 

हैं । उाका कहना है “मेरे विचार में लाला हसराज की जिम्मेदारी 

उतनी ही बढ़ी थी, जितनी लाला मुशी राम की ॥7 

असल विच्छेद 892 मे अत में हुआ, जब साहौर आय समाव 

मं वापिक चुनाव था । चुनाव वी प्रूव सथ्या पर उसे गुड ने, जिसके 
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साथ लाजपत राय न अपना भाग्य जोडा था, अपने एवं प्रमुख नेता लाला 
(जो बाद में जस्टिस बने) लालचद के घर पर बैठक की । उनका 
उद्देश्य उस रास्त का निश्चय करना था, जो उन्हें अगले दिन अपनाना 
था व्य्योकि दूसरे पक्ष न यह निश्चित करने के लिए कि सदन में 
बहुमत उनके समथवा का ही हो, बहुतन्सी अनियमितताए और हेराफेरी 
वीथी। 

लाजपत राय न लिखा है, “बुछ सदस्य समाज के मदर पर पुलिस 
की सहायता से कब्जा करता चाहत थे । दूसरे सदस्य चाहते थे कि 
इस झगड़े का तिपटारा अदालत करे और इसके लिए दोनों गुठा की 
बैठक अलग-अलग समय पर बुलाई जाए । कुछेक ऐसे भी थे, जो पुलिस 

की सहायता लिए बिना, रात को लाठियों बे जोर से जबरदस्ती कब्जा 

करने के पक्ष में थे, चौथा गुट जिसमे में भी शामिल था, उसकी राय 

थी कि महात्माओ कौसाथ सहयोग असभव हाने के कारण यही अच्छा 
है कि अलग रास्ता अपना लें और साप्ताहिक बठका के लिए मकान 

विराए पर ले ले ।” 

इसे बठवा से अपन विशिष्ट भाषण मे, जो आय समाज के इतिहास 
में स्मरणीय है लाजपत राय ने कहा 

“समाज इट पत्थर का नहीं, सिद्धाता का बना हुआ है । हम समाज 

में इसलिए शामिल हुए थ॑ कि अपना जीवन सुधार सके और लोगा 
की सेवा कर सकें, इसलिए नहीं कि मकानों पर कब्जा कर और 

उनकी खातिर लडाई करें । में लड़ने झगडन और अपनी सहायता 
के! लिए पुलिस बुलाने या अदालत का सहारा लेने के विरुद्ध है ।॥” 

यह सतुलित तथा उदार अपील सफ्ल हुई ॥ इस गुट न पृथक हाने 
के बारे मे एक औपचारिक प्रस्ताव पास किया और अगले दिन ही' 

अलग समाज वी स्थापना कर ली, जा बाद में 'अनारकली आय समाज 

के नाम से जाना गया । वच्छोवाली में आय समाज के मादिर को 

छोडने के विचार से लाला हसराज के मन का बहुत दुख हुआ, फिर 
भी वह सहमत हो गए | 

लाजपत राग का इस समाज का प्रथम अध्यक्ष चुना गया 4 
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चाद में जब उहोंने अपन व्यवहार वा बड़ो वडाइ से पुमरावलाका किया, 
तो उहोने महसूस किया वि पक्षपात थे! अपन जाश में उहांते महात्मा 
सुशी राम (स्वामी श्रद्धाननद) मे थारे मं, जो दूसरे गुट के नेताये, 
चडी द्वेपप्रूण राय बना ली थी 

 लाजपत राय ने आत्मकथा में लिखा है, "मं यह अवश्य कहूग्रा वि 
मैन अपनी उस राय मे बहुत अधिक सशोधन कर लिया है,जों मेने 
उनवे वार म 892-93 में तथा उससे बई वा बाद बनाई थी 

वि यह शरारती है, प्रसिद्धि वे पीछे लालायित ह आर नतागिरी में 
आवाक्षी हु । अब मेरा विश्वास है कि लाला मुशी राम ने पार्टी वे 
उद्देश्य से, पार्टी की भावना के अधीन जो किया था उसके आधार 
पर उनके बारे म निणय लेना अनुचित था। अय महान व्यक्तिया के 
समान लाला मुशी राम मे भी क्मजोरिया थी जार उनके इद गरिद मडराने 
वाले उनसे अनुचित लाभ उठाते थे । वे लोग, जा उहेँ हरदम घेर रहते 
थे, अधिकतर उनकी राय तथा कार्यों का प्रभावित करते थे । 

परतु मेरा निश्चित रूप से यह वहना नहीं है वि वह शरारत 
करने वाले और प्रतिशाध रखने वाले व्यक्ति थे। जाश वे क्षणों में मन 

जो राय बताई थी, उसमे मैंने वाद में सशाधत कर लिया हैं आए 
मुझे बाद में इस बात पर खेद हुआ हूं कि मेने उनके साथ ऐसा 

अयाय क्या। लाला मृशी राम स्वभाव से आवेगशील थे, उन पर ठुच्ट 

तथा मामूली आवेग नहीं, वल्कि उदार तथा महान आवग प्रबल रहते 

थे । वह दयालु तथा अतिथि सत्कार करने वाले व्यक्ति थे और वह लोक 

सेवा वी भावना से प्रेरित थे । वह इस बात से परिचित थरेकि किस 

प्रकार दुख सहन किए जाते है और बलिदान कसे दिया जाता है । एक 

मित्र के रूप मे वह बहुत वफादार थे । इसान वे रूप में वह बहुत 

स्पष्टवादी, खुले मन वे तथा नेक थे ।” 

यह थात 795 में लिखी गई । इस वात में काई संदेह नहीं 
कि लाजपत राय को नजरो में श्रद्वातद और ऊचे, यहा तक वि 
बहुत ऊचे उठते गए, विशेषकर 299 वे बाद से जो पजाब म माशत ता के 

दिन ये और 926 तक, जब स्वामीजी का बलिदान हुआ। शक्द्धातस्द कै 

जीवन मे इस गौरवपण् अत से उतवे मन में कितनी ईप्या हुई हागी ' 



आय रामाज़ भें विच्छेद प्र 

कमठ आर परिश्रमी ता वह थ ही, जा दिना जितना काम उहाते 
कया वह स्वयं लाजपत राय वे लिए भी बढ़िन रहा हागा । हे 
वकालत वे पशे के लिए सख्त परिश्रम बरना पडता था और इससे 

भी अधिव परिश्रम करना पड़ता था अपन अधिक प्रिय सावजनिव जीवन 
के लिए । अदालत यी लगभग सभी छुट्टिया वह कालिज के लिए 
धन एकत्र बरन मे वास्‍्त दारे वरन में लगा दत थे, बयाकि बह इसवे 
प्रमुख प्रवक्ता ही नहीं, इसके प्रमुप॒ थाचक्र भी थे । समाज म॑ विच्छेद 
और दोना ग्रुटो वै बीच शत्रुता न यह काय विशेष तार से कठिन बना 
दिया था । लाजपत राय नइइस सबध म छाठा सा उदाहरण दिया है, 
“एक बार मुझे शिमला से सीधे पशावर पहुचना पडा, क्याकि' यदि में कुछ 

घटे भी देर से पशावर पहुचता, ता मुझे कुछ भी नहीं मिलना था । दा 
दिना म मैन वहां से तीन हजार रपये नकद एकत्र किए । फिर “महात्मा' वा 
प्रतिनिधि मंडल वहा पहच गया आर वालिज वे लिए उगाही बन्द हां गई ।” 

यद्यपि समाज वे दाना गुट 892 मे अलग हां गए थ, फिर भी यह 
विच्छेद सम्यूण नहीं था । समाज वे मदिर अलगथे, परन्तु जा महात्मा 
कालिज की प्रवध समिति मथे, उहांने वहा रहकर ताइ-फोड की कारबाइया 
आरम्भ करदी आर इस प्रकार 897 से यह घोर सघप का समय था । 

“एक दि। ता इस झगड़े ने लाठिया के साथ लडाइ का रूप ले लिया। 

स्वर्गीय लाला साइ दास वे! सबसे बड़ पुत्र सुदर दासके सिर में भारी चोटे 
आई और उ हनि अपनी पार्टी क लिए अपना जीवन दे दिया, दूसरे गुट की 
आर से बिसी आर ने ऐसा ही भारी मूल्य चुकाया ।॥” 

उन दिना उटह बहुत कडा परिश्रम वरना पड, आर क्प्टप्रद सघप भी । 

इसमे हैरानी वी कोई बात नही कि ऐसे हालात ने उनके स्वास्थ्य पर बहुत बुरा 
प्रभाव डाला और एक बार तो वह निमोनिया वे कारण मृत्यु केः द्वार तब जा 

पहुंचे । उनके दोना फेफ्डो पर बहुत गभीर प्रभाव पडा और वह दो महीने 

बिस्तर में पडे रहे । डावटर बेलीराम ने बडे स्नंह के साथ मेरा इलाज क्या 
और मुझे बचाने के लिए बहुत कप्ट उठाए । जब तक भी मे जीवित 

है, उनका आभारी रहूगा ।” यह वात इंतन्नता से उहाने बाद में लिखी। 



3. लाहौर में कांग्रेस अधिवेशन 
हमन देखा है वि 889 के बम्बइ काग्रेस अधिवशन में भाग॑ लग 

वा बाद बाग्रेस के भ्रति लाजपत राय का उत्साह काफी धीमा पड गया 
था। उहोन इन फ्रिममस के मला सें भाग लेने का बष्ट ने किया, 
जय तबा 893 में “पहाड स्वय मुहम्मद वे! पास ने आवा"। पजाबे 

न॑ बख्शी जेशीराम (जस्टिस श्री बच्शी टेक चाद के पिता) के सुधाव 

पर, जो डी० ए० बी० कालिज के नंताआ मे से एवं थे, काग्रेस का 

मिमत्रेण दिया । लाजपत राय भी स्वागत समिति में शामिल हो गए 
परन्तु बह इसम सक्रिय रूप से भाग लेन बाला में नहीं थे । यद्यपि 

काग्रेस को निमत्रण आय समाज ने प्रमुख नेताआ के सुझाव पर दिया गया था, 
फिर भी आय समाजिया का रवैया उत्साहपूण नहीं था । कई और लाग थे, जो 
अधिक तत्पर थे, विशेषषर लाकोपकारक दयाल सिंह मजीझिया और युवा 
हरकिशन ल(ल/यद्यपि युवा हरक्शिन लाल वी बझ्शी जैशीराम तथा उतके 

आय समाजिया के प्रति राय मँत्नीपूण नहीं थी । इसलिए लाहौर अधिवशत 

आयों के मुकाबले ब्रह्म लोगा की देख रेख मे अधिक था, और लाहौर वे 
एक प्रमुख ब्रह्म समांजी नाबिन चद्ध राय स्वागत समिति के अध्यक्ष थे 

लाजपत राय न अधिवशन म॑ दा तीन भाषण दिए। उहाने लिया 

है कि एक उललेखयीय बात यह है कि राम मूलराज व इसमें बहुत अधिक भाग 

लिया । यह भद्र पुरुष, जैसा कि हमन देखा है एक सरकारी क्मचारी थ 

और इससे भी बडी बात यह थी कि वह न्यायपालिका वे अग थे । 

इस प्रकार उनस यह आशा थी कि राजनीति से दोगुना टूर रह ! 

परन्तु हवीकत यट थी कि सभाआ और अनोपचारिक बेठका में महू पढे 

के पीछे से ही तार हिलाते थे । उोन स्वामी दयानद के लिए आय 

समाज वे सविधान का प्रारूप तैयार कया था भौर वह चाहते थे कि 

कांग्रेस भी लगभग इसी प्रकार का सविधात अपना ले । हयूम के बारे 

में उनके मन में सदेह अभी भी बना हुआ था और स्विधान में 

लिए यह भाग शायद उहोंने इस सदह वी जाव के विए ही 

की थी, यह आशा करते हुए कि हयूम के लिए इस सुझाव कीं 



साहोर में कांग्रेस अधिवेशत प्रा 

स्वीकार बरना आसान नहीं हागा ॥ घटनाओं य इस संदेह बा गलत 
सिद्ध नहीं किया । हूयूम ने वहा वि किसी सविधान बी कोई आव 
श्ययता मही और इस प्रवार यह प्रस्ताव पूरा न हो सका । 

आज यह बात शायद अविश्वसनीय लगे कि इतन वर्षों तब कांग्रेस 
बिना संविधान वे रही । 7899 वे लखनऊ-अधिवेशन तक इसका काई 
सर्विधान नहीं था और इस अधिवेशन भें जो सविधान अपनाया गया 
उसमे मूलराज द्वारा पश विए गए प्रस्ताव की आवश्यक बाते पूरी नहीं 
थी जध्ते कि प्रतिनिधिया बे! लिए प्रतिनिधित्व वा स्वरूप और उतने 
चुनाव के लिए कसी भी प्रवार की व्यवस्था, एक स्थायी सगठन 
जिसकी क्षेत्रीय शायाएं हां और जा सारा व कायरत रहे । काग्रेस 
नेताओं ने 908 में ऐसे काम के लिए प्रातीय समितियां बी बात नहीं 
साथी थी । पजाय के प्रतिनिधियों ने कई बैठका मे! इस बात पर बल 
दिया कि देश बे लिए वोई सविधान बनाने से पूव कांग्रेस का अपन 
लिए एक सविधान अवश्य बनाना चाहिए । निस्सदेह, यह मूल विचार 
मूलराज का था, उस अवाधमय व्यत्ित का जिसे आंट से रहकर अपन 
विचार पण करन मे आनद आता था + 

904 मे भी काग्रेस थे प्रतिनिधिया न, जिनवा नतत्व लाजपत शाय 
तथा उनके मित्र द्वारका दास ने कया, बेकार प्रयत्न किया कि काग्रेस 

अपना सविधान निधारित करे । अब काग्रेस वः महाधिकारी महान और 

शाहाना सर फिराजशाह मेहता थे । जैसा कि दुनीचद (अम्बाला) मे 

जो अम्बई के कांग्रेस अधिवेशन में उपस्थित थे, कहा है 

“लाला लाजपत राय और लाला द्वारका दास न इस बात का असफल 
प्रयास क्या कि काग्रेस अपना कोई सविधान बना लें, पारसी नाइट न 

उन्हे बिना कसी कठिनाई के धमकाकर चुप करा दिया | लाला लाजपत राय 
का अभी वैसा व्यक्तित्त नही था जो दो व बाद मे उभरा ।” 

“दो वप बाद” का प्रसय बनारस के स्मरणीय अधिवेशन स है, 
जिसकी घटनाला का ब्यौरा बाद में सम्पूण अध्याय मे दिया जाएगा । 
यहा तो बस इतनी चर्चा कर देना ही कापी होगा कि लाजपत राय 
और उनके मित्रा ने काग्रेस के लिए एक सविधान की आवश्यकता की 





4. सामूहिक चेतना के लिए 
जीवन-चरित 

उनने मात मे मेजिनी मो पदून में जा तीदण जावेग उत्पन्त हुआ, उसे 
उप लोगो के साथ, जिहेंअग्रेजी की पुस्तरों उपलाध नहीं थी, बाटने वे 
लिए 896 म बह उर्दू पुस्तगा वी एवं झटखला लिखने पर मज़बूर हा गये । 
इनका नाम उहाने द ग्रेट मैन आफ द यरर्डा रखा । इस उद्देश्य थे 
लिए उन्हेंने पहले प्रहान व्यक्ति, अपने गुर गित्सिप मंजिनी, को चुना, 
जिनवे” जीवन तथा शिक्षा ने उन्हें जारम्मिव युवा पाल में बहुत अधिक 
प्रभावित जिया था । एवं बार उन्होंने डयूटीज़ आफ मैन” वा उदूं रूप 

देन वा प्रथत्म कया था । अब उहान मैजिनी मे! साकप्रिय जीवन मे 
बारे भें एक छाटी प्रुस्तता लिखी और उसके पश्चात गैरिवाल्डी वी 
जीवनी । मह रेखाचित आधुनिक जीवनी तेखवा को उस प्रकार सतुप्ट 
नहीं बरत, जिस प्रवार चित्र बनाने वावे कलाकार करते हैं । 
दरअसल ये रेखाचित कसी मनोवेग स॑ प्रेरित होबर नहीं लिखे गए 
थे । मेझ्ञिती और गेरिवारडी से उनवे पराठक' पूर्व परिचित नहीं थे, इसलिए 
यदि ये रेखाचित्त स्पष्ट हां, तो इनका स्वागत क्या जाएगा । लाजपत 

राय निश्चित तौर पर व्यावद्वारिँ या वहिए कि राजनीतिक स्तर पर 

काय कर रहे थे । शवीगरण और स्वतत्नता वे इटली थे! आदोलन ने 

उहें बहुत आकर्षित किया था और उन्हें भारत वी समस्या में कई 

बातें उत बाता ये समान लगी, जिनसे इटली के नेताआ कौ निपटना 
पट्टा था । इसवे अतिरिक्त मझ्िन्री वी अपील सवव्यापक थी, उनके उपदेश 

केवल उनके अपने देशवासियों को ही सबोधित नहीं थे । विभिन देशा 

के जो लोग उनवी शिक्षा से भ्रभावित हुए, उनमें लाजपत राय 

भी शामिल थे । इसे सम्पूण करने के लिए गैरिवाल्डी की जीवनी तथा 
रेखाचित्त भी ज़रूरी था । इसवे' बिना इठली के एकीकरण वी तस्वीर 
पाठकों के! सामने सम्पूण तौर पर नहीं आ सकती थी । विचार मंजिती 

के थे और क्रियावयन गरिवाल्डी का। भज्िनी की तरह वह भी स्वतत्बता 

को प्यार करते थे केवल इटली मे ही नही दक्षिण अमरीका में भी उह्ोने 
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जो वीरतापूर्ण सघप किए थे, यह बात उससे स्पष्ट होती थी। उहोन 
सघप बिए, विजय प्राप्त की और प्रफुल्ल हुदय से राज्य अय लोगा 
को दे दिए और स्वय फिर गरीबी की स्थिति में या शान्तिपूण सादगी 

डे जीवन में रहने के लिए अपने द्वीप में लौट आये । मैंशिनी और 
गरिवात्डी वी जीवन कथाएं चुमन से उतका उद्देश्य अपने देश वे युवका 
में देशभवित वी भावना पैदा करता था । 

स्वाभाविक! ही था कि उहाने ये जीवन चरित प्रसिद्ध अग्रेजी पुंस्तका 

से तैयार किए थे । अधिकतर सामग्री छ भागा वाले सस्करण 'मेंजिनीज 

लाइफ एड राइटिंग्ज” से और “काउटेस प्लिजरेस्को” रचना से ली | 
बौल्टवन किय रचित लाइफ आफ मैजिनी' तथा अग्रेजी की और 
बहुत सी लाकप्रिय पुस्तकें अभी प्रकाशित नहीं हुई थी । उनका 
काम कोई नए तथ्य पेश बरता नहीं शा और ने ही मूलभूत व्यास्या 
प्रस्तुत करना था । वह तो वेवल अपने देशवासियों की इटली के उत 
महान व्यक्तिया वे जीवन तथा शिक्षा से परिचित कराना चाहते ये, जिन्‍्हानि 
उनके अपने मन का बहुत गहराई से प्रभावित क्या था । और मह 
एक हकीकत है कि इसके पश्चात कई दशका तक देश के थुवकों को, 
विशेषकर पंजाब के, देशभक्ति की शिक्षा लाजपत राय वी इन उदू 
पुस्तिकाआ से दी जाती रही । मेज़िनी के रखाचित मे पजाब में नई 
भावना तथा नई चेतना पैदा करने के लिए किसी अत्य व्यक्ति की किसी 
भी अय पुस्तक के मुकाबले अधिक काय किया । इस चेतना ने शीक्ष 
ही राजनीतिवः आदोलन को 7906 907 वी बडी घटनाओआ ने लिए 
तैयार कर दिया । 

मैजिती ने इटली की स्वाघीनना, उसकी एकता और उसके ए% प्रजाततत 
बनने का सपना देखा था । वह एक राष्ट्रवादी थे जिनेबी दष्टि 
सवीण बंधना से मुक्त थी और सारी” मानवता उनका क्षेत्र थी! बह 
आतिकारी थे जिहें “लागो द्वारा, लोगो के लिए!” प्रान्ति मे विश्वात्त 
था और उड्ान आतंववाद वी तिदा वी, क्‍्याबि यह उनदी मेसौठी 
थे अनुयूल नहीं घा। गतिशीलता के लिए आहयान करत सम भी 
मेजिनी एक शिलक थे, जो नैतिक मूल्यों पर अधिक बल देते थे 
लाजपत राय के लिए ये सब बातें सम्पूष उपदेश थी, जो विदेशी साथाज्य 
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के अधीन उनके देशवासिया के लिए उपयुवत्त थी । वह उस एकता 
का बहुत मूल्यवान समझसे थे, जा ब्रिटिश शासत न भारत वादी थी 
और उनवी इच्छा थी वि उनका देश इस एकता यो किसी प्रवार वी 
हाति पहुचाये बिना स्वतत्न हा जाए | यह एक उह्ेश्य था जिसके लिए 
विमी भी बलिदान को वह वडा नहीं समयते थे । 

मरेडिघ त इटती थी एवता ने निर्माताआ वा, जो सक्षिप्त विवरण 
दिया उसवा यहा स्मरण वरना उचित ही है 

“बेबुर, मंजिनी, गरिवाल्डी तीना | 

थे उसका दिमाग, उसकी आत्मा, उसकी तखवार १ 

लाजपत राय ने आत्मा को अन्य सभी वे मुकाबले अधिवा महत्व दिया 
परन्तु उनवी दृष्टि में और शिक्षा में मेरेडिय वे तीन में से जय दो 
नजर-अदाज नहीं हुए । निस्सदेह, (मैज़िनी आर गेरिवारडी की तरह) 
केबुर ने औचित्य वे नाम से जा कुछ भी किया, उसे वह अधिक अ्शस्तवीय 
या उचित नहीं समझते थे । 

कुछ अधिकारियों का मेंड्िनी से सवधित इस पुस्तिका से खतरे था 
आभास हुआ और लाजपत राय वा अक्‍्सर ये श्रृचताएं मिलती रहती 
थी कि उन पर मुकदमा चेताया जाएगा, परन्तु सरकारी वकीलों को शायद 

उन पर इस भम्बेध मे मुकदमा बताने मे कठिनाई हुई । उन्हें यह 
जानकारी मिली थी कि “अधिकारिया ने उस पुस्तिका का दो या तीन बार 
अंग्रेजी मे अनुवाद करवाया था तावि कापूनी सस्ाह ले सर्वे, परतु 
म्रकार के बानूती विशेषता में इस बात पर मतभेद था ।” शिक्षा 
विभाग ने इस नए खतरे का अपने तोर पर विशेष नोटिस लिया । 

सभी मुख्याध्यापतों को परिपत्र जारी किए गए और शिक्षा विभाग के 

निदेशव' ने अनेवा बार डी० ए० वी० कालिज के प्रिंसिपल से यह पूछा 
वि वया लाजपत राय की पुस्तकें कालिज या स्वूत में पढाई जाती है? 
स्पूनों वे एव निरीक्षण का किसी छात्र के पास से एक ऐसी पुस्तक' मिल 
गई तो मुख्याध्यापत्र से इस सबंध में स्पष्टीकरण भागा गया था। 

उनके अगले तीन महान व्यवित उनके अपने ही देश के थे, शिवाजी, 
दयानद और कृष्ण । शिवाजी के बारे में उनकी पुस्तक मैशिनी और 
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गैरिवाल्डी कै प्रकाशन के शीघ्र बाद ही प्रकाशित हो गई । दरअसल, ये 

तीना पुस्तके 896 में प्रकाशित हुई थी । यह लगभग वहीं समय था। 

जब मुस्लिम इतिहासकारा द्वारा शिवाजी को गलत ढंग से पश बिए 
जाने पर प्रतिक्रिया शुरू हो रही थी । इन इतिहासवारा से अधिकतर 
उन लोगा को महान दिखाने के लिए प्रयत्न क्या था, जितने विख्द 

शिवाजी जीवन भर सघप करत रहे थे । मराठा इतिहास वे बार मे 
यूराप के इतिहासकारा वी रचनाएं भी अधिकतर फारसी ख्लोता पर 

आधारित थी । शिवाजी का राष्ट्रीय नायक के रुप में अभी 
ढंग से पेश नहीं किया गया था । लगभग इसी समय तिलक मे गणपति 
समारोह के सिलसिले म अपना काय आरम्भ क्या था और 7ह हप 
महान उत्सव को महाराष्ट्र में राष्ट्रीय चेतना पैदा करने नें लिए 

कर रहे थे। सभव है कि लाजपत राय ने तिलक वे गणपति जल 
प्रेरणा ली हो । मराठा इतिहास के बारे में रावडे पुस्तक गर 
३३ शक करके लिखी गई पहली ऐसी अस्त 

। क्योकि इससे पूव केवल मुसलमात लेखेंगा 
आधार बताया जाता था । अब धारा बदल गंध था औए 0008 
जोखिम उठाने बाले साधारण व्यकिति, लुढेंस, “पहाड़ी पद ४४ बारे 
सव वुछ नहीं रहे थे। जिस समय लाजपत राग शिवाजी नही 
मे अपनी पुस्तक निकाली, उस समय तक रानेडे वी ऐस्तक पवा्शित 
हुई थी । परन्तु उहेँ इसकी पाडुलिपि देखने वा अवसर मिल गया 

था और उहोने इससे काफी सहारा लिया था । उनकी पुलर रा 

पुस्तका में से प्रथम थी जिनसे विचारधारा में आग: है 
शिवाजी उपहास और निन्‍्दा के स्थान पर प्रशस्ता और नायर (0 
विपम॑ बन गए ।+ यह अभी अपर्याप्त ही था | मराठा प्रवेश तथा 

इतिहास अभी आरम्भ ही हुआ था । इसके साथ ही लैयक सा्ट म 
पर पसपाती थे और हर उस घटना में, जिसम शिवाजी वी बदताई 

गरने था प्रयत्न किया गया था, उन्होंने शिवाजी का समंधन किया । 

मराठी अभिलेणा का अध्ययत अभी आरम्भ ही कया गया भा और 

जो अध्यमन विया गया था, वह अपूण तथा अस्थायी था | 

भारतीय इतिहास मे! बार में अपनी पहुच को उद्सि शिवाजी! पी 

अस्दावना दे रूप से चालीस से अधिनः परश्तो में बहुत अच्छी वरई स्पप्द 
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विया था । इसमे उन्हंनि हिन्दुआ से कहा कि वे फेवल अपने शानदार 
अतीत वे इतिहास बी ओर ही अधिक ध्यान नम दें, बल्कि अपने पतन 
का इतिहास भी पढ़ें तथा यह वात भी जानें वि क्सि प्रगार इस 
वात वी आर ध्यान ने देने से उन्हंने दुछ स्वार्थी लोगो को इस 
कल को गलत ढंग से पश करने बा अवसर दिया है, जिस ने 
कारण हिन्दुमम तथा चरित्र के बारे म बतमात गलत घधारणाएं बने 
गई हू । अपने चरित्ष वो इस प्रकार गलत ढगे से वेश किए जाते 
मे हिन्दुओं ने मोत्र स्वीष्टति दी है । इससे समकालीन हिदू-मत 
सदूपित हुआ है और इसवे परिणामस्वरूप मनीवैशञानिक प्रभावों न इसके 
प्राश्[]तिक वियास मे स्कावट डाली हे । अपनी प्रस्तावना में उन्होंने 
इच्छा व्यक्त वी कि मराठा नायक के पश्चात्‌ वह ' पंजाब के उस महान 
सायत थे बारे में सिखेंगे, जिन्हें सकट वे समय पजाब के पुनर्जीवन 
शा श्रेय प्राप्त ह । निस्सदेह इससे उनका तात्पय, सिखा वे दसवें गुरु 
गाविद सिंह से था, जिनकी वह सदा ही भूरि-भूरि प्रशसा किया करते 
वे। “महान व्यक्तिया” के जीवन चरित लिजने का ज( उन्होने वायदा किया 
था, उतम चौथा नवर निश्चय ही श्री हप्ण का था। 

पंजाब वे नायक वे बारे भें उनकी इच्छा अधूरी ही रही । महाभारत 
नये नायक के बारे उहांते अपना बचन पूरा क्या, यद्यपि उस आखला 
मे हृष्ण चीथे नवर पर नहीं पाचवें नवर पुर रहे । उनकी चौथी 
पुस्तक दम्ानद थे यारे में थी । दलपत राय विद्यार्थी ने उर्दू में स्वामी 
दयानद वी आत्म कथा का सक्षिप्त रूप प्रकाशित क्या । दलपत राय मी 

मृत्यु बे” पश्चात लाजपत राय ने दो मास का समय उस मत बे” संस्थापक 
का जीवन चरित लिखने के लिए सामग्री एकत्न करने में लगा दिया, 

जिस मत का उहोंने स्वयं अपना लिया था | यह पुस्तक सितंबर 
4898 में प्रकाशित हुई । किसी मत वे सदस्य से यह आशा नहीं की 

जा सकती कि बह उस मत के सस्थापक के प्रति आलांचनात्मक रवैया 

अपनाएगा;- परन्तु लाजपत राय ने इस बात का ध्यान रखा कि उबी 
पुस्तक सत-वरित न बन जाए ॥ उसका लाभकारी पहलू इस बात भ 
था कि उसमे केवल स्वामीजी के जीवन के तथ्य तथा जाय समाज नी 

स्थापना के बाद की घटनाओ वी ही चर्चा न हो बल्कि उसमे स्वामीजी 
के आरम्भिक जीवन के बारे में क्रो भी तथ्य मिलें, वे भी शामिल कर 

8--36 कह 56 7&8/0२0/85 
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लिए जाए । यह सभी कुछ इस ढ्ग से पेश दिया गया, जो पढते 
थोग्य था । यही कारण है कि यह पुस्तक कुछ दशकों के लिए स्वामी 
दयानंद का प्रामाणिक जीवन चरित रही, यद्यपि आय समाज ने आधि 
कारिक जीवन-चरित प्रकाशित करने के विए एक समिति स्थापित की थी । 
जाजपत राय वी पुस्तक पढ़ने भें काफ़ी अच्छी थी, इसमें अधिक प्रशसनीय 
भाषा इस्तेमाल नहीं की गई थी और ने ही नीरसता ही थी । इसवे 
पृष्ठा को निजी आदतों, स्वभाव और जीवन की छोटी-छोटी झाक्रिया का 
उल्लेख करके रोचक बनाया गया था । परन्तु यह पुस्तक अस्थायी 
रेखाचित्त ही रही, क्योकि वाद म॑ दयानद को मातृभूमि काठियावाड 
में बडे परिश्रम से अनुसंधान करके पुस्तके लिखी गई थी । 

जीवन-चरित लिखने की इस ख्खला की अन्तिम पुस्तक श्री हैष्णा 
थी और बई पहलुआ से यह सर्वोत्तम थी । कुछ स्थानों पर ढुछ अलझृत 
पैराप्राफ मंदि काट दिए जाए--य प्ैशआरफ कुल मिलाकर कोई दप्त 
बारह पन्नों के थे -- तो यह "उच्च कोटि” की रचना थी, जो बहुत 
सुदर 6ग से लिखी गई थी । इसमे क्स्सिायोई का तरीका अप 

नाया गया था । सभवत उन युवा लोगा के लिए (सभी युगों हे) 
यहे. सर्वोत्तम पुस्तक है जो केवल शृष्ण की कहानी जानना चाहते है, 
शत महू हैँ कि बृतात के अनावश्यक दस बारह पन्ने निकाल दिए जाएं ह५ा 
भूमिका मे वी गई बहस भी हटा दी जाए । लाजपत राय की वहानी 
के शृष्ण मुख्यरुप से महाभारत की वहाती वे हृप्ण हैं । बाद मे 

आगवत तथा अन्य पुराणा कौ मिलावट तथा ब्रज भाषा वी पतनीशुघ 
कविता को उन्होंने दूर से ही हटा दिया था । भागवत की समद्ध कविता 
या अन्य कविया की व्यापक कल्पना वे प्रति शायद वह उत्तन सवेदन 
शीन नहीं थे । आम लोगों के मत पर उनके विध्वसव प्रभाव मे बारे 
में, जा इहँ अक्षरश लेते थे (नतिव व्यवहार के लिए मानदड बताते 
समय भी), वह निश्चय ही बहुत अधिक जागरूक थे । अपनी कहावी 
भय ईमानदादी से वणन करते समय उठहें श्रुण अधिकार था कि चहँ 
महाभारत की बहानी पर कायम रहें और कतई आवश्ययव नहीं था 

दि इसी कारण वह दिसी के विरुद्ध बात करें ! परन्तु उहने महसूस 
क्या वि. महाभारत के शप्ण का पुनदथान बरते के! लिए भर अनिवाय 
है कि पतन दाल में बनावठी शृध्य को हटा दिया जाए । शक बार 
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आप कृष्ण वी ऐतिहासिक्ता को स्वीकार कर लें, ता कोई कठिनाई 
नही रहती । तब निश्चय ही महाभारत का प्रभाव बाद के यूगां की 
क्या और कविता से अधिक वजनदार होता है । इसके अतिरिक्त यदि आप 
एक वार इतिहासकार वे रूप म वैज्ञानिक जाच पडताल आरम्भ कर दें, तो 
बहुत सी पीरातिकः वाब्य-कथाएं एक दूसरे को स्वय रह कर देंगी, और 
बहुत सी अन्तरनिहित प्रतिवादों के कारण रह हो जाएगी । काव्यात्मक 
अलक्परों ने विरोधी आलोचको फरो आसानी से यह आरोप जगाने में 
सहायता दी है कि इृप्ण तो एक बिगडे हुए युवक थे, जिह ग्रोवुल 
वी ग्ोपियों के साथ शरारतों के अलावा और काई काय नहीं था ॥ 
फिर भी, सभी कथाओं में (पुराणों की, कविता की तथा अन्य) हृष्ण 
ने अपने वे कतव्य पूरे करने के लिए, जो उन जैसे राजकुमारों वें 

स्तर के लिए उचित थें, अतत भोकुल और ग्वाले का काम छोड दिया 
था । ये काय उहाने बहुत छोटी आयु में, आप वह सकते हैं कि 
बाल्यावस्था में ही, आरभ कर दिए थे । इस भवेले ब्यौरे ने उन सभी 
दत पुराण कथाओं को हटा फेंकने में लाजपत राय की सहायता की, जो 
ईश-निदा के आरोपो में सहायक सिद्ध होती थी और अवाप शनाप थी । 
इतिहासकार के लिए उनका कोई मूल्य नहीं था | 



48, सोस-से कोसल इस्पात-से कठोर 
“आधे मोम, आधे इस्पात” -- यह विश्तेषण था लाजपत राय वे मत 

का, जो एक उर्दू शायर ने एक बार किया था । सभी विपमताना की 
डटकर विरोध करना, अथक शक्ति, बठिन से यठिन कप्द भी सम्मान 
पे झेलना -- यह इस्पात वाले भाग मे कारण था, जब कि मोम वाले 
भाग ने उह्ले कप्टा, विशेषकर गरीबा और दलित लोगा के कप्डा हें 
प्रति संवेदनशील बना दिया था । 

वह सारी उम्र सधप करत रहे, इसलिए स्वाभाविक था कि उनकी 
जीवन-कथा पर 'इस्पाती' भाग हावी रहे, परन्तु सवेदनशील मोम बडी 
आसानी से उनकी महानता के आधे भाग पर दावा जता सती है। 

आय समाज ने उनवी बुद्धि तथा उतके दिल वे! इस दोना भागावा 

इस्तेमाल क्या । समाज की पत्चिकाआ का सम्पादन करने तथा उसे 

लिए लियने, प्रुस्तिकाए प्रकाशित करने, दौरे करने, भाषण देने और 

धन एकत्र करने के' अलावा उहेँ डी० ए०वी० कालिज तथा उसकी शाखाओं 

मे (जैसे जासधर एग्ला सस्झत स्वूल जो वाद भ कौलिज बन गया) 
विभिन्न हैसियतो से कायभार सापा गया । दरअसल, वालिंज में लिए 

उनका का प्रिंसिपल हसराज के वाद दूसर स्थात पर था। फिर भी, साल 

समाज के अधीन उनका सबसे अधिक महत्वपुण का शिक्षा सस्थाओं सै 

बहुत दूर के क्षेत्रों मे था, और इही क्षैत्रा मे' उनके मोम जैसे भाग रन 

उनकी आत्मा की पहली पुकार सुनी । 

शताब्दी मै अन्तिम वर्षों में वहुत-सी भयातक प्राइतिक विपत्तिया आईं, जसे 
सूखा, अकाल ओर महामारी | 7897 मे तिलक को 78 मात के' लिए 

बाराबास भेज दिया गया था, वयांवि उत्हाते बम्बई प्रशासन द्वारा “वेग 

के विरुद्ध किए गए प्रव्ध की आलोचना परने कया साहंस किया था। 

उस वप सखे और अकाल ने भी जैसे अधिकतम हानि पहुचाने का 

सिणय लिया हुआ था । अय स्थावा समेत राजपूतावा से भयातेक 

समाचार मिल रहे थे । ऐसे समाचारा से मोम वाले भाग का प्रभावित 
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हाना स्वाभाविक ही था। यह विपत्तिया उस भूमि म आइ, जिसकी 
वीर गाथाओं ने बाल लाजपत राय के मत मे गौरव वी भावना जगाई 
थी और जा उठ़ें युवा काल तथा परिपस्वता वी आयु म प्रेरणा दंती 
रही थी । उनवे लिए यह सहन करना बहुत वठिन था । बहादुर और 
गौरवशाली राजपूता वे उत्तराधिकारी मविखया के समान मर रहे थे 
और घोर अभाव वे विरुद्ध सघप करत हुए वे मक्यिया से भी बुरी 
तरह जी तथा मर रहे थे । 

राजपूताना से प्राप्त हान वाली सूचनाआ से केवल असीम दुदशा की 
ही जानकारी नहीं मिली, वल्कि यह पता भी चला था कि इस दुदशा 
का लाभ उठाया जा रहा है | बहुत से ईसाई प्रचारका ने, धम प्रचार 
के! जोश में इस विपत्ति को अपने लिए दँवी उपहार समझा, क्योकि वे 
अधिक सख्या में लोगो वा धम परिवतन वे लिए बाबू में कर सकते थे। 
प्रत्यक्ष तीर पर वे ज़हूरतमद लोगा को खाता तथा आश्रम देकर मानवता 
हिंतैपी काय कर रहे थे, परन्तु वास्तविकता इससे बिल्कुल भिन्न थी। वह न 
कंबल वच्चा वा ही बचाव बर रहे थे, बल्कि उस लोगां का भी बचाव 
पर रहे थे, जो जानते थे वि हिंदू धम, ईसाई धम से अलग है और 
इस प्रकार पथ भ्रप्ट करत के लिए हर उपलब्ध साधन का इस्तेमाल किया 

जा रहा था । मिशत के कायकर्ता धाती और यज्ञोपवीत पहनते थे और 
माये पर तिलक भी लगाते थे, ताकि व ब्राह्मण दिखाई पड। पूना में 
पडिता रमावाई के ईसाई यतीमखान द्वारा भेजे गए एजेट लडके-लडकिया 

का *पड़ितजी” के! पास ले जात थे । आर कई बार तो थे बद्टरपथी 
लाग इससे भी यडी बुराई से मही चूक्‍कत थे--उदाहरण ब तौर पर 
ये भूखे मर रहे कसी व्यक्ति की भूखी मर रही पत्नी को बहका ले जात थे 
और उस व्यक्ति वे! जीवित वचने की सूरत मे भी उसवी पत्नी नहीं लौटाते थे । 
इन समाचारा ने सवेदनशील मत का अपमान वी बेदना से भर दिया । 

लाजपत राय या अन्त करण इससे बहुत द्रवित हुआ । इन घटनाओं ने 
उसकी जिद्ठा का वाणी दी थी तथा उनकी कलम को अक्षर, जिससे उनके 
श्रोताओं तथा पाठका को उनके मन के मोम वाले भाग की जानकारी मिली । 

897 और फिर 900 वे अकाल न उनकी सभी शक्तिया, भाषण प्रतिभा, 

सहमत करने की क्षमता, संगठन करने और प्रवध करने की शक्ति पर बोझ डाला। 



88 लाजपृत राय 
_ वाजपत राय हिन्दू नेताओं में अप्रगामी थे । यद्यपि उन्हांने आय समाज 
के अधीन काय शुरू किया, परन्तु शीघ्र ही उन्होंने सारे हितू समाज 
का सवोधित करना आरम्भ कर दिया और सभी हिंद्ठुआ का सहयाग 
भाप्त किया --इसमे रुढिवादी, यहा तक कि आग्र ब्रहम स्माजी भी 
शामिल थे । उहोने सहायता समितिया का ग्रठम किया और उनके लिए 
धन जमा किया । डी० ए० वी० कालिज' के छात्रा वे! साथ उाका 
व्यक्तिगत सम्पक हांते बे” कारण स्वय सेबवां का एवं मजबूत दल उनकी 
सेवा पर था । उल्होने इस बात पर बल दिया कि केवल अस्थामी 
सहायता ही काफ़ी नही, बचाए गए लडक-लडकिया हे! लिए स्थायी 
अनाथालय स्थापित किए जाए, जो भविष्य में ऐसे सकट वे समय मे 
सहायता कर सकें | इसके अलावा इन बचाये गए लड़केन्‍लंडकिया का 
आत्मनिभर और लाभदायक भागरिक बनाने के लिए उहे विभिन्न 
दस्तेकारिया का प्रशिक्षण दिया जाए । उद्धोन सहायता काय करत 
वाले अपने वायकर्ताओ को निर्देश दिया वि सहायता ?ेते समय वे छाटे 
बज्चे, विधवाआ तथा किशोरिया का प्राथमिकता दे “- जिले सरकार 
हार शुरू किए गए सहायता कार्यों से सबसे कम लाभ हांता है. और 
जो ईसाई प्रचारकों मे बेईमान किस्म के: लोगा का बहुत आसाती से 
शिकार हा सकते है ! इस बात कय आप्रह [भी किया गया कि सहायता 
कैवल दात' वे! रुप में ही भा दी जाए, बल्कि जहा तक सभवे हा सके 
लोगो को काम बरने योग्य तथा अपना रोजगार अजित करन योग्य 
बनंया जाए। उहोंते विशेषकर चेर्खा कातने पर बले दिया, परतु 
इसका अथ यहे नही का आय कार्यों भे स्रहायता नहीं दी। यह उनकी 
दूर दृष्टि भया' आग्रह का ही परिणाम था कि फिरोजपुर गम प्रमुख आन; 
अनायाजलय स्थापित हुआ जिसके! वह कई चर्षों त़कः भहासचिव रहें । 
इसके अलावा लाहौर में हिंदू अवाथालय और मेरठ में भी एक अनाभा- 
सगे बेताथा गया । मुछ अय स्थाना पर अस्थायी अताथालय बनाएं 
भए और बाद में मुछ स्थानों पर स्थायी अनायालय भी बनें । इनमे 
से कुछ लाजपत शाय वे परिश्रम का सीधा और बुछ अध्यक्ष परिणाम 

थे । पजाब और मैरठ में उहाने जा उदाहरण स्थापित किया, झसवः 
अनुसरण सारे भारत में क्रिया ग्रदा ॥ 
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जब भूखे मर रहे अनाथा का पहला दल लाहौर पहुचा, तो वह दख 
सकते थे कि उन्होंने एवं नया जीवन ढालत में सफलता प्राप्त बरतली 
है, इसका अनुमान इस बात से लगाया जा सकता था कि इस अवसर 
पर रेलवे स्टेशन पर एवाू भारी जन समूह एकत्र हां गया था । इस 
दल को तथा उसने बाद आने वाले अन्य दला को पहला आश्रय लाजपत 
राय के मेहमान-तवाज़ घर में मिला । बुछ समय अनारकली से भागे 
गनपत रोड पर किराए वे मकान में रहने के बाद उन्होंने काट 
स्ट्रीट पर अपना मकान खरीद लिया था । 

उनके कायकर्ताओं को यदि अपना काय करना पा, ता उन्हें प्रचारका 

में टककर लेती थी । पक्के निष्ठावान कार्यकर्ताओं का जो दल उहांने 
बनाया था, वह इस काय पर पूरा उतरने योग्य था । उन्हाने 
इस बात का अनुरोध क्या कि जहा कही भी सरवारी अमला स्वय- 
सेवका तथा गैर-सरवारी सस्थाआ द्वारा काम कर, उसके कायकर्ताओं 
बो सरकारी सहायता एजेंसी से समुचित भाग मिले और सरकारी अमला 
भेदभाव तथा पक्षपात ने करे । बई मामल अदालता मं ले जाए गए 
और प्रचारकों वे! वा को इस प्रवार मगा किया गया, जा उनके लिए 
सुयद मही था | आखिरकार, यह तय हा गया वि प्रचारक उस समय 
तक कसी अनाथ हिंदू को नहीं ले स्बेंगे, जब तक कि हिंदू एजेंसिया 
पहले उते स्वीकार करन से इंकार न कर दे । 

इसके परिणाम ठोस थे । लाजपत राय इन्हें आकडा म॑ नहीं, बल्कि नैतिक 
प्राप्ति मानते थे । परन्तु यदि उसे सस्था की दष्टि म ही देखना 
है, ता यह सख्या बुछ कम नहीं थी । 897 में जिस समय सारा 
संगठन जिल्कुल शुरू से बताया गया था, लाजपस राय के स्वयंसेवक 

लगभग तीन सौ अनाथा को बचा पाए थे, जिन्हें अनाथालया में शरण 
दी गई थी और बहुत से अत्य लोगा को भी सहायता दी गई थी। 
दूसरे अकाल म॑ इन स्वयस्ेवका ने लगभग दो हज़ार अनाथो की 
बचाया । नैतिक सफ्लता इस संख्या वी दृष्टि से कही अधिक थी । 
सकक्‍डो कायकरताओ ने, विशेषकर छात्र वायकर्ताओं ने, नागरिकता और 
देशभक्ति के कार्यों मे पक्का श्रशिक्षण प्राप्त कया । सारा आदोलन 
उस समुदाय की ओर से स्वावलम्बन का एक विशग्ल प्रयत्त था, 
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जो सरकारी या विदेशी प्रचारक एजेसिया से सहायता लेता था, 
क्योबिः उसके विचार में ऐसी विपत्तिया मे केवल यही एजेंसिया ही 
फोई सहायता पहुचा सकती थी । क्या इस प्रकार वा स्वावलम्बन 

डी० ए० वी० कालिज के प्रयोग का सारतत्व नहीं था ? 

लाजपत राय के अपने व्यक्तित्व के विकास में भी इन दो अभियातरा 

का सर्वोच्च महत्व था । उन्होंने उसे विकास का अवसर दिमा और 
सकीणता की सारी आशकाए दूर कर दी, जा उस स्थिति में सभव थी, 
क्योकि आम तौर पर समाज के काय पजाब में ही सीमित थे । अब उनका 
नाम सारे देश में फैल गया था और लाखों करोडा लोग, जो राजनीतिक 

दृष्टि से अभी भी उदासीन ये, वे भी उनके बारे मे जान गए ये। कांग्रेस 
में दिए गए भाषणों से अभी तक उनके बारे में बृद्धिजीवियो वी ही जात- 
कारी थी, उनके सहायता कार्यों ने उपेक्षित जनता को भी प्रभावित किया । 

इसका एक हानिकारक पक्ष भी था। ईसाई प्रचारका में इस अनुचित 
हस्तक्षेप पर माराजगी व्यक्त की व्यावि बे इसे अपनी गतिविधिया 

के लिए आरक्षित क्षेत्र मावत थे । उन्होने अदालता, अकाल आयोग तथा 

समाचार-पत्नो में अपना भडाफोड क्या जाना पसद नहीं किया | महें 

तिरस्कार दोतो ओर था । इन छद्य ईसाइया को इन अभियाना मे निवद 

से देखने के बाद लाजपत राय के मन में उनकी नैतिकता और मावव 

स्तर के भ्रति ऊची भावना उत्पन्न मही हुई और बाद में जव वह 

अमरीका में रहे, ता उन्हांने उन लागा के' तौर-तरीको का अध्ययन बिया, 

जो अपने अमीर देशवात्तिया से धन एकत्र करने के लिए भारत वा 

बदनाम करते थे । उहें इस बात का कोई कारण दिखाई नहीं 
दिया दि बहु इन लोगा के प्रति अपनी पहले से कायम की गई राम 

में परिवतन करे । बुछ भी हा, उहते प्रचार संगठना वा अपना 

शत्रु बना लिया था, जा निश्चय ही शक्तिशाली तथा प्रतिशाधी भी 

थे । वे अपने मौके की अ्रतीशा बर सकते थे । 

जब अकाल आयोग नियुक्त हुआ और गवाह बुलाएं गए ता लाजपते 

राय मे इस अवसर से खाभ उठाया। रचनात्मर आर्थिक उपाय सुझाव 

के अलावा उन्होंने धम परिवतन करन वाला के विर्द जिह 



भोम से वोमल इस्पात सा बठोर 9] 

व्यापत साधन प्राप्त थे और परित्यक्त बच्च जिनवों लूट वा माल थ, 
असरदार प्रबंध करन का जोरदार आग्रह विया । धम वे! नाम पर 
मनुप्य बी दुदशा आर शापण के विर्द्ध सघवथ क्तिना जोरदार था आर 
यह कितना सफ्ल हुआ, इसका अनुमान अबाल आयोग (907) की 
रिपोट बे खड 23 से लगाया जा सकता है, जा अनाथा' केवारमथा। 
इसम जारदार शब्दा म कहा गया था वि ' अनाथा से सम्बद्ध सरवारी 

नीति शआन्‍्तीय सहिताआ पर आधारित हानी चाहिए, ताकि इसबे कारण 

अधिकारिया या जनता वे! मनन म विसी प्रकार वा रदेहू ने हा ।' 
आयाग ने यह व्यवस्था दी कि अकाल ये समय “राज्य उन बच्चा या 
अस्थायी सरक्षणा होगा, जां उसे परित्यकत मिलें, आर उहें अपन 
सरक्षण स॒ दूर नहीं वरेगा जब तक अकाल समाप्न हुए पर्याप्त समय ने 

बीत जाए और इस दौरान उनके प्रान्‍्नतिक सरक्षक दूढ़ने के प्रमास किए जाए 
और यदि यह सभव न हा, तो उसी धम के ऐसे व्यक्ति ढढ लिए जाए 
जा उह गोद लेन वा तैयार हो ।” इन सिद्धान्ता पर बनाए गए 
तियमा का उचित ढग हे लागू बारन के लिए आयाग न आग्रह क्रिया 
पगि “सभी सावजनिक अकाल अनाथालया वा गेर सरवारी समिति समय 
समय पर निरीशण वरे जिसम विभिन्न धर्मों के प्रतिनिधि हा !' 

897 और 898 थे! व्ष स्वयं लाजपत राय वे! लिए भी धिपदा 

वे बंप थे । अवाल सहायता अभियान मे अगस्त 898 तबः बहुत 
अधिक' व्यस्स रहने वे! बाद कुछ राहत लत तथा मभदानी क्षेत्रा की 
ज्ारदार गर्मी से बचन के लिए वह ऐबाटाबाद चल गये । वहां एवं 
दिन वह वर्षा म भीग गये, जिसके कारण उहें बुखार आन लगा। उस 

से वह जल्दी छुटकारा न पा सवे । यहा तक कि उनके जिगर मं 

सूजन आ गई । सितबर से अप्रैल तक वह प्रिस्तर पर पडे रहे । इस 

के पश्चात्‌ उनका जिगर कष्ट का कारण बनता रहा ! शायद 
इस कष्ट का आरम्भ रापड के दिना म उनके बचपन से ही हो गया 

था । इस बार ता उतका रांग इतना असाध्य हा गया था कि उन्तवो 
बहूत से मित्रा न उनके स्वस्थ हान वी आशा ही छाड दी थी । 

जपनी बीमारी के दिना में ही उछ्ले पता चला कि उनके भाई 

दलपत राय को तपेदिक हा गया हू । जब तक' वडा भाई स्वस्थ हाकर 
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विस्तर स उठे, छोटे भाई का तपेदिक काफी अधिक बढ गया था । 

जून 899 मे लाजपत राय का परिवार में पहला बडा शाक देखना 
पडा । लाजपत राथ को दलपत राय से बहुत गहरा प्रेम था और साव 

जनिक कार्य के लिए वह सभी भाइया में से सबधे अधिक होवहार भें। 
दलपत राम प्रवते आयसमाजी थे और सस्ट्त के प्रति उतके मेने में 
बहुत उत्साह था । शायद इसी कारण से ही वह अपने आपको दलपत 

राय विद्यार्थी कहते थे । लाजपत राय ने आत्मकथा में लिखा है, “मुझे 
आशा थी कि सावजनिक काय के क्षेत्र मे उसकी ख्याति मुझसे अधिक 

होगी ।' 

तीस बंध की आयु के करीब अपन छोटे भाइया में से सर्वाधिक होनहार 
भाई की मत्यु को लाजपत राम न बहुत अधिक महसूस किया । 
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किसी व्यस्त यकील को इतनी अधिवः असम्बद्ूध गतिविधिया के! लिए समय 
कस मिलता था? बबोल लागा वा आम तौर पर बहन वा शौव है वि 

कानून का बाय बहुत ही ईर्प्यालु प्रेमिका] णसा है। लाजपत राय वी साहित्यिक 
क्षमता विसी पूणवालिक सेखव' तथा सम्पादक थे बराबर थी । उनके दारे 
भाषण, धन एयत्न वरना बई सस्‍्थाआ था जितवे' साथ उनका सम्बंध था 

कार्यलिय वा सामाय वामकाज, समाज या सम्रठनात्मक घाम तथा समितिया 
यी बैंठवें, कालिज, अवाल सहायता अभियान और अनाथालय--थं सभी काम 

इतने अधिक थे कि इनके लिए पूरा समय बाय बरने याले दो-तीन योग्य व्यक्तिया 

मी आवश्यकता थी । यदि बहा जाए तो यह अपन आप मे एक मेजबान थे । ऐसा 
होत हुए भी उनके व्यवसाय में वोई व्यक्ति ऐसा नही हो सकता था, जो अपने 
पास आते घाले मुवविवला यी सख्या पर कुप्रमाव डाले बिना इतनी अधिवा साव- 
जनिव' गतिविधिया मे भाग ले या उसे युछ मुकदमे लेन से इंकार प करना पड़े । 
बह चीफ कोट में ववील मे” तौर पर बहुत सफल सिद्ध हो रहे थे और प्रत्यक्ष तौर 
वर घाटी के ववील बनत दियाई दे रह थे। इस बात थे' बावजूद वि' लाज 

पंत राय का अपना मन वही और था, उनका ध्यान मुकदमा वी ओर पूरी तरह 
नहीं था । उहनि लिया है “मरी वकालत मेरी सावजनिक' गतिविधिया मे 

जाधा थी आर मरी सावजनिक गतिविधिया मेरी वकालत मे अडचन डाल रही 

थी ।” उहें दो ईर्प्यालु प्रेमिकाआओ के साथ एक्ही समय निबाहने की कठिन 

रामस्या वा सामता बरागा पड रहा था । 

बइ बार तो वह दोना के' बीच चुनाव के लिए मजबूरी महसूस बरत | वह अपनी 
मनभाती प्रेमिका को दूसरी के पक्ष मे त्याग देने के बारे में साच भी मही सकते 
थे। यह तो आरम्भ म॑ रोजगार प्राप्त करने के लिए सुविधा का मामला था या 

ब्िल्कुल्ल आवश्यक्ता वी बात थी । अब वह उतनी जोरदार आवश्यकता महसूस 
नही करते थे, इसी लिए कभी-कभी सोचा करते थे कि कही ऐसा समय ता 

नही आ गया कि वह कप्टदायक दोहरी व्यवस्था को समाप्त कर दें । परतु इस 

बात का उनके सारे परिवार पर प्रभाव पडना था इसलिए वह इस सबंध मे कोई 
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निशय वेबल अपन तौर पर नहा ले सक्त थे । अय वह तीय बच्चा वे पिता ये 
“या पुत्र तथा एक पुत्री, जिनका जम यौंव दशक में हुआ था (उनके सवस 
छाटे बच्चे वा जम अगले दशक ये: आरम्भ मे हुआ) । बच्च अभी बहुत छाटे 
थे आर उनने' लिए परिवार के मामला में राय दना सभव नहीं था, परन्तु एर 
पिता वे दायित्व से छुटकारा नहीं पाया जा सकता था । उनके भाइया ने अब 
तब शिक्षा समाप्त कर ली थी और वे अप वाराबार में जम गए थे । उनकी 
पत्नी वी शायद अधिक नहीं चलती थी । यह बात पिना महत्व वी नहीं हि 
अपनी आत्मकथा में लाजपत राय न कद ऐस परिच्छेद लिखे हैं, जिनसे अपन माता 
पिता थे प्रति उनका अग्राध प्रेम झलकता है, अपन बुछ भाइया तया बच्चा के भ्रति 
भी कई स्थानों पर कोमल भावनाएं व्यकत की गई हैं, परन्तु अपनी पत्ली के बारे 
में उन्हाने कोई विशेष उल्लेय नहीं दिया । जिस प्रकार स॑ गांधीजी ने अपनी 
पुस्तक' एक्सपरिमेट विद ट्र,थ में कस्तूरबा थे बार म चर्चा की है, या यू वहिए 
विश्लेपण बिया है वह लागपत राम का पसद नहीं था । उनकी आत्मकथा मं 
पत्नी के बारे में बहुत सक्षेप मे चर्चा की गई है, परन्ठु जो कुछ भी कहा 
गया है वह शिल्कुल स्पप्टवादी ढंग स कहा गया है । 

उनके पिता न उनकी शादी उस समय ही कर दी थी, जब बह अभी स्कूती 
छात्र थे, परतु उनका घरलू जीवन दुछ वर्ष पश्चात्‌ शुर् हुआ । इसमे निश्चय 
ही कोइ लडाई झगडा नहीं था परतु यह वात स्पष्ट है कि इसम ऊचे दर्जे पी 
युख्व शातति भीन ही थी । 

संभवत यह बात मनावचानिका के लिए एक समस्या है कि यदि उन्हें अपनी 
पत्नी या घर स॒ अधिक प्रेम हाता, ता समाज सुधार तथा रचनात्मव' कार्यों वि लिए 
उनके मत भे उत्साह तथा भ्रमण-लालसा इतनी अधिक न दियाई देती | उहें 

यह शिक्वा था वि' उनकी पत्नी उस प्रकार के जीवन में अधिक रुचि नहीं लेती 

थी जिस प्रकार वा जीवन उहे पसद था | ऐसा दिखाई पडता है वि उनवी पत्ती 

म॑ इस वात वा पूरी तरह अहसास कर लिया था और वह इसी स ही पूरी तरह 

सतुष्द थी किः अपने पति की सुख सुविधा का ध्यान रखें और यह काम उहाते 
पूरी श्रद्धा से किया भी । शायद वह यह उचित ही महसूस करती थी कि उनके पति 

अपने बच्चा तथा घर के प्रति सदा न्याय नहीं करते थे जसा कि उन्हें करना 
चाहिए या वह कर सकते थे । परन्तु यह बात उन्हान अवश्य ही शुरू में सम 

ली थी कि' पति के इन तौर तरीका का तब्लील नहीं क्या जा सकता, इसलिए 



उनतिशोत यकालत पा स्थाग शै 
उन्हांने अपनी यह भावना भत्र मे ही रपो । उन्हें अपन आपवा ऐसे जीवन 
के अनुकूत ढाल सेन वा श्रेय दिया जाना चाहिए, जिसका चुनाव करन मं 
उनवी इच्छा नहीं थी । यदि उन्हांने जीवन गो पति वी इच्छा ने अनुसार 

समृद्ध बात ये लिए सप्रिय यांगदाय नहीं दिया ता पति ये रास्त मे थाई 
राधा भी नहीं डाली और पूरी ईमानदारी से कार ऐसी बात नहीं वी, जिससे 
अप्रमप्नता ये या घरेलू तनाव पैदा हा । उहाय कभी वाई घगडा खड़ा पही 
विया । इस विचित्त सदभ या ध्यान में रखते हुए यह वोई कम महत्य वी बात 

नहीं थी, धाहे इससे रचनात्मद' योगदान नहीं मिलता था ! और इस प्रवार 
आपसी सहमति से (या उनवी मौन स्वीकृति से) लाजपत राय भी पत्नी वा 

उनके जीवन वे' घड़े पैसला में वाई असर न था, इसलिए वकालत के पेशे से 

इतनी जल्दी अवयाश लेने थे” प्रश्य पर, जब राय तेने का मामला आया ता 

यह राय माता-पिता से ली गई । 

मुशी राधाविशन उस समृद्धि से प्रसन्न थे, जा उनके! वकील पुत्र वी फीसा 
से घर में आई थी । अपने पुत्त के सुझाव पर काफी समय पहले उहाने अपन काय 
से निश्चित अवधि से पूव ही अवकाश प्राप्त कर लिया था । उहोंने लाजपत राय 
के इस विचार वा जोरदार विरोध किया कि वह भरपूर युवावस्था मे ही वका- 
लत छोड देंगे । पुत्र ओर पिता में असहमनि थी । परत्न न बाद से लिखा है 
“बबालत का पेशा मेरी पसद वा नही था। में इसे छाडबर अपना सारा समय 
देश सेवा मे लगाना चाहता था । परतु मेरे पिता इस विचार से सहमत न थे 
और इस सवध मे मेर रास्त मे झवावट ये । वह चाहत थे वि से धन जमा वरू 
और अपने भाइया तथा बच्चों वे लिए उचित व्यवस्था बरू। में यह उत्तर 
देता था कि मैने अपने भाइयो का शिक्षा दिलाने की उचित व्यवस्था करने का 

अपना क्तव्य पूरा कर दिया है, और अपने बच्चा के पालन पाषण के लिए 
मेरे पाम कापी राशि है । मेर इस नेक प्रस्ताव का मेरी मा ने कोई 
विरोध न किया । उनकी सहानुभूति मेरे साथ थी ।” 

यह रस्साक्शी वुछ समय के लिए चलती रही और तभी समाप्त हुई जब 7898 

मे ज्ाहौर आय समाज की शताब्दी के अवसर पर उहाने वकालत के काम को 
सीमित करन और अपना श्धिक से अधिक समय “कालिज, समाज तथा अपने 

देश की सेवा के लिए' देने के निणय बी घोषणा कर दी । अब उ होंने अपना 
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कार्यालय स्कूल वी इमारत के एक कमरे मे वना लिया और जिन दितां वह यात्रा 
पर न होते, तो कालिज तथा समाज के काम वे लिए प्रतिदिन वहा जाते । अब 
सगरेतर समाजा के उनके दोरे बढ गए, क्योकि उनकी घांपणा के बाद प्रात 
के सभी आय सभाज (जो वालिज वाले गुट वे समयक थे) यह समझते थे कि 
अपने वापिव' अधिवेशन के लिए उहें निमत्रण देना उनका अंधिकार था । उहनि 

क्ालिज में भारतीय इतिहास पर भाषण देना शुरू कर दिया, यदूयपि वह इस 
सिलसिले को कुछ एक महीना से अधिक जारी न रख सवे । उन्हेते प्राचीन 
आय सभ्यता के बारे में उदू मे एक पुस्तक लिखी, जिसमे इस सस्द्वेति का परृण 
ब्यौरा दिया गया था । यह पुस्तव' मुख्य तौर पर स्कूली छात्रा के लिए थी (परठु 
प्रौढ व्यक्ति इसक। अधिक पसद करते तथा प्रशसा करते थे) । यह पुरस्ता 
एक प्रकार से उनकी उस समय की कल्पना की अग्रदुत थी, जिस कल्पना बी 
उहान अपने असहयोग कारावास के दौरान पुस्तक का रूप दिया। छहाते 

स्वूली छात्रा के लिए अग्नेजी वी एक पाठ्य पुस्तक भी तैयार की | ठुछ समय 

के लिए तो ऐसा दिखाई दता था, जैसे वह पृणक्रालिक' अध्यापक तथा शिक्षा 

शास्त्री बनने जा रहे है । 

वह अपने मुबबिक्ला के काम में व्यवस्थित ढग से कमी करते जा रहे थे । 

अपने नए निणय को अधिक प्रभावशाली बनाने के लिए उहाने बोई दो वर्ष बाद 

अगला कदम उठाया । उ'होने यह निणय किया कि जो कुछ भी वह वकालत से 

क्माएगे, स्वय नहीं लेंगे। यह घोषणा उन्होने अपने मित्र प्रिंसिपल हसराज को लिखे 

पत्न मे वी, और कई बंप तक वह वकालत वी अपनी कमाई, जिसे समर्पित वरते 

नी यह पहले घोषणा कर चुवे थे, डी० ए० वी० कालिज वो और समाज वो देते 

रहें । आमतौर पर गह समझा जाता था दि वह अपनी सारी कमाई केवल समाज 

तथा कालिज यो दिए जा रहे है। जब कि वास्तव मे उनता यह निश्चय वकील 

के तौर पर व्यावसायिक फीस के बारे मे था । ऐसा करने का उतका मुख्य उदू- 

देश्य इस लालसा को समाप्त बरता था दि वह अपना समय और शक्ति अपनी 

आय मे वृद्धि करने वे लिए पष्ट न बरें। धन भडार सम वृद्धि उनके और उनवी 

निप्ठा वे बीच में मही आनी चाहिए । यद्यपि वई बर्षों तब वह यह आय मुख्य 

तौर पर बालिज तथा समाज वो देते रहे, परन्तु उ्लें अपनी इच्छा से यह कमाई 

अन्य सेवः कार्यों में भी लगाने की पूरी स्वतत्रता थी । इस प्रवार का बलिदान 

अतोया था और शायद अद्धितीय भी और इसका गहरा प्रभाव पडा) इस 
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बलिदान तथा निज के लिए धन के इस प्रकार से त्याग और इसके साथ ही वाक 
पदुता और जोरदार भाषण न उन्हें खतरनाक याचक बना दिया । चदे के लिए 
उनकी अपील आय समाज वै वापिक अधिवेशना का निश्चित भाग बन गई और 
लागा ने इन समारोहो में शामिल होत से क्तराने के स्थान पर वहा और अधिक 
ज़ोग आकपित होने लगे । उतके जोरदार भाषण कजूस से कजूस लागा को भी 
अपनी अठी ढीली करने के लिए विवश कर देते थे और इस प्रकार मौके पर ही 
भारी राशि एकत्र हो जाती थी, जिसका स्वागत किया जाता था । यह धन आय 
समाज तथा कालिज की अपर्याप्त तिजौरी को भरने में चला जाता था । 



7. हरकिशन लाल > 
नौरें दशक में लाहौर म एक बहुत ही वमठ व्यक्त ध--मुंया वौल 

हरविश॑न जाव। अनिवाय था कि चीफ कोट में लाजपत राय नी उनके साथ 

भेंट हो । पह आय समाजिया वे निदक थे और उह “गपोड़ा' बहकर आमन्द लिया 
बरत थे । इसे बावजूद दाना न शीघ्र ही महसूस विया कि उनमे धई 'बार्ते 
समान हैँ और यह सम्पद' सहयाग मे बदल गया, जिसने बाद म॑ मित्रता का रेप 

जे लिया । 
यद्यपि वह इग्लड से शिक्षा समाप्त करबे हाल ही में भारत लौटे थे, 

परतु हरकिशन लाल को शायद अपने महत्व वे बारे मे पहले ही अहसास हा गया 
था । गणित के विद्यार्थी के रूप में वैम्ब्रिज विश्ववित्यालय में उनका विशिष्ट 
स्थान था। इग्लैड म॒ आय भारतीय छात्ता वे समान उन्होन भी ववालत पारस 
कर ली । परन्तु उनके विपरीत किसी विशेष उद्देश्य से उ-होन लोम्बाड स्ट्रीट 
(बक' तथा महाजनी क्षेत्र) का और शेयर वाजार के तौर-तरीको का अध्ययन 
किया। वह नौवे दशक के आरम्भ म लाहौर आये । उनमें असाधारण शक्ति और 
ती६ण बुद्धि थी, जिसम अथाह विचारा की भरमार थी और वित्तीय मामला की 

उच्च स्तरीय पूरी सूझ वूझ थी । उन्हें सटटा बाजार के व्यापार वी हेरा फेरी 

का भान भी था । उहें परम्परा को रत्ती भर भी परवाह नहीं थी और वह 
सनकी भी थे जिस प्रकार कोई युवा स्वभाव से सामायत नहीं होता । वह इस 

बात वे बारे म निश्चित दिखाई देते थे कि काई बडा काय कही उनवी प्रतीक्षा 

कर रहा है, परतु उहे यह जानकारी नही थी कि यह वकालत मे ह या राजनीति 

मे, उद्योग म है या वित्त क्षेत्र मे । वकालत के पेशे मे उन दिना होनहार व्यक्ति 
के लिए सफ्लता की सभावनाए बहुत अच्छी थी । राजनीति मे वह यह पहले 
ही देख चुके थे और वहा प्रतिभाशाली तथा साहसी नेतत्व के लिए बहुत 

गुजाइश भी थी। उद्योग तथा वित्त के मामलो म॑ पजाबियो ने अभी काई महत्व 
पूण काय नहीं क्या था । हरक्शिन लाल ने वकील के तौर पर वाय प्रारम्भ 
कर दिया था, परन्तु अभी वह इस बात वे अनिश्चय में थे कि वया इस व्यवसाय म॑ 

बहुत अधिक जमने वी गुजाइश थी। ऐसा दिखाई पड रहा था वि वह अभी आस- 

पास के वातावरण का जायजा ले रहे हा, इस वात की टाह ने रहे हा कि व्यापार ने 

कठिन उतार-चढाव वया हैं और विशाल राजनीति क्षेत्र कैसा है। वह इतने अधिक 
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निंदक और सनकी थे कि उनवे' लिए आय समाज में शामिल होना सभव नहीं 
था | अत्यधिक उत्साही आय समाजियों पर वह जार से हसते और उनका 
मजाबव' उडाते थे । उनवे लिए वे सब अल्पवुदधि वाले तया रग में भग डालते 
बाते थे। वह उनके साथ ऐसा बर्ताव करो, जिसमे घृणा छिपी हुई होती 
भी और अपनी तेज जवान के लिए उहें अच्छा मसाला मित्र जाता 
था। 

हरक्शिन लाल की प्रतिभा और व्यापारी जगत्‌ वे' रास्ता तथा चार रास्ता 
की गहरी जानकारी वे लिए उनके प्रति प्रशसा और सम्मान के बावजूद, श्राताओं 
के मन में यही प्रश्त उमर कर आता था कि वया उच्चस्तरीय वित्तीय मामलों 
के इन जादूगरा वो हरकिशन लाल ने अपने लिए आदश के रूप में 
चुना था ? 

हरविशन लाल थी असफ्लता पर शक क्षेत्र में प्रसन्षता की लहर तब दौडी 
जब उनका बैव असफल होने पर भग्रेजा ने घी के दिए जलाए । उनके प्रति 
छिद्गा वेपी हीने का भी मन नहीं चाहता था । और 9व9 वे माशल ला के 
दिना मे उहोने जिस शानदार ढंग से अपने व्यवहार वा परिचय दिया, उससे हर 
सच्चे पजाबी को उन पर गव महसूस होता था । जब लाजपत राय निर्वासा के 
बाद लौटे, तो दोना बहुत अधिव' प्यार से मिले । दाना इस बात के लिए 
चितित थे कि' माइक्‍त ओ' डायर ने पजाब को, जो बहुत बडा आधात पहुचाया 
है, उसे मिठाया जाए | ओ' डायर, लाजपत राय और हरक्शिन लाल, दोनों 
से घृणा करता था और इस प्रकार दोनो में मित्रता का नया सबंध स्थापित 
हा गया । जसे ही अमरीका म॑ रहने के वाद लाजपत राय ने पजाब मे. काम 
भारम्भ क्या, उन्होने अपना उर्दू दैनिक 'वन्द मातरम' जारी कर दिया 
और “राजनीति वी तिलक' विचारधारा! (तिलक स्कूल आफ पाल़िटिक्स) की 
स्थापता की । हरक्शिन लाल ने बडी उदारता से सहायता दी । वह समाचार- 

पत्र वे महत्वपूण हिस्सेदार तथा निदेशक बन गये और राजनीतिक विचार- 

धारा (स्वूल आफ पालिटिवस) के लिए दस हजार रुपये दान देने का इक्शर 
किया । परतु यह सहयोग अल्प-अवधि का रहा | असहयोग आदोलन के 

बारण वे दोनो फिर अनग्र-अलग पक्षा मे चले गए। एक सरकार वे सदस्य बत 

गये झ्ौर दूसरे जेलो के बैंदी। विदे मातरम्‌' में हरकिशन लाल का 
भाग लाजपत राय को खरीदना पडा और दस हजार रुपये दाव देने का वचन 
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अपूण ही रहा । जब लाजपत राय ने हरक्शिव लाल को, जो यूरोप के लिए 
रवाना होने वाले थे, अनुस्मारव' भेजा, ता उहोने बम्बई से उत्तर दिया कि 
इन्हें तिलक मे विश्वास नही और ने ही कसी राजनीतिक विचारधारा मे, और 
धन मागने का कोई ओचित्य वही, जब तक उतने समित्त उनमें परिवतव 

न ला सर्मे । इस प्रकार अत तक यह मैत्ती अनियमित चलती रही । 

हम नौंवें दशक वी अपनी चर्चा की और लौटते है । 

भूलराज कुछ समय से इस वात पर जोर दे रह थे कि भारतीय सयुकत शेयर 
बैक स्थापित किया जाए, जा भारतीय पुवर्नि्माण की ओर पहला कंदम होगा । 

उनके सुवाव पर लाजपत राय ने कुछ चुनें हुए मित्रों को एक परिपत्त भेजा, 
जिसका उत्तर सतोपजनक मिला । परन्तु लाजपत राय ने निगय वर लिया था किः 
यह बैक कसी अन्य व्यक्ति वी निगरानी में होगा, क्योकि उनके अपने जिम्मे बहुत 
मपम था और बह नहीं चाहते थे कि कालिज और समाज के लिए उसने काय मे 

कोई बाधा पडे । इस वीच हरकिशन लाल की प्रतिभा तेजी से धमवा रही थी 
और ध्याव खीच रही थी। यथ्वि वह आय समाजिया की जोरदार सिल्ली 
उडाते थे, इसके बावजूद उठोंने यह महसूस कया वि पंजाब में क्र्सी 
भी योजना वी सफलता के लिए उनका सहयोग थलत्यावश्यक है। उन्होंने 

मूलराज के साथ कई बार विचारा का आदान-प्रदान भी किया था। उहें 

दयाल सिंह मजीठिया या विश्वास प्राप्त था और उहोने सरदार के ट्रिब्यून 
के सम्पादक, नरेंद्र माय गुप्त वा भी अपने साथ कर लिया था। पंजाब तेशनत्न 

बब' आरम्भ कर दिया गया । लाजपत राय विदेशक वांड में मही मे, परे 
मूलराज और हरकिशिन लाल त उसके भाई दलपत राय वा प्रवेध्व तथा सचिव 

के पद के लिए चुन लिया । इस प्रयाग स लाजवत राय भौर हरकिशव संर्से 
मी मित्नता को पहला आपात पहुंचा । 

उर्नि आत्मकथा मे लिया है, ' सचिद मे तौर पर मेरे भाई ने हृरकिशित ताल 

के आदेश पर हुछ ऐसा यायें विया, जिसका सबंध एवं आय विटेशक सेषा। 

इस सौर से बैव का धाटा रहा ओर योड में अदधव” से लाता ट्ृरकिशत सात 

गए स्पष्टीग रण दने है! लिए कद्दा । मरे भाई ने हरमिशन छाल जय उतके अपो 
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हस्ताक्षर वाला वह निर्देश दिखाया, जिसके अनुसार उसने काय किया था । 
लाला हरक्शित लाल चाहते थे वि दल्पत 'राय उस दस्तावेज को नप्ट कर दें । 
ऐसा बरने से इंकार करने उसने लाला हरकिशन लाल वी नाराज पर लिया 
और त्यागपत्न दे दिया ।” 

ऐसा लगता है हरविशन लाल ने इस बदमजगी का और भी कु बना दिया, 
ययाकि उन्होने दस हजार रुपये वी वह राशि लौठाना स्थगित कर दिया, जो दल 
पंत राय वो जमानत के तौर पर जमा करवानी पड़ी थी । 

लाजपत राय ने लिखा है, “यह राशि बोड ने मेरे भाई की मृत्यु के बाद तक 
ने लौटाई, यद्यपि इसवो मृत्यु उसकी बैंक' की नौकरी से त्यागपत्त देने के! एक वर्षे 
बाद हुई थी। मेरे भाई ने यह रकम मुझसे उधार ली थी और उसी अपने 
अन्तिम क्षणा म भी इस बारे में अप्रसन्नता प्रकट की थी (/ 

उनकी मंत्री वो दूसरा आधात कापी समय बाद लगा। हरकिशन लाल 
मे देखा वि' पजाब नेशनल बैव का बोड उनके अनुकूल नहीं है। उतने 'पीपुल 
दैद' आरम्भ कर दिया, परन्तु जब पजाब नेशनल वेक के निदेशक के तौर पर 
उनका कायकाल समाप्त हुआ, तो उन्होंने दोबारा निर्वाचित होना चाहा | भाय 
समाज ग्रुप ने लाजपत राय को उनवे मुकाबले मे खडा कर दिया। दोनों के 
बीच यह पहला हद्व था, जिसमें लाजपत राय विजयी रहे । 

लाजपत राय ने आत्मकथा में लिखा है, “प्र उनके स्थान पर निर्वाचित 
हो गया, इसके पश्चात्‌ स्थायी विद्वेष हो गया भर काग्रेस के फड के 
झगड़े को लेवर उस विद्वेष में ओर वृद्धि हो गई। इण्डिया इश्योरंस कम्पनी से 
भी मूलरान ओर हरक्शिन लाल के बीच अग्रिय मतभेद उत्पन्न हो गए | बर- 
असल, मूलराज तो इतने वदु हो गये, जैसे हरकिशन लाल को बरबाद करना ही 

झतके जीवन का लक्ष्य बन गया था ।/” 

हरकिशन लाल और आय समाजियो की अच्छी तरह न बन पाई, वल्वि' इस 
अनबन के कारण आय समाजी लोगो मे काग्रेस आदोलन से दूर हटने की रुचि 

मे वृदुधि ही हुई। दयाल सिंह मजीठिया ने, जिन्होंने कई लोक हितपी ट्रस्ट स्थापित 
किए ओर 'ट्रिब्यून” आरम्भ किया, पजाब काग्रेस वे मामलो में गहरी रुचि ली । 
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893 या वाग्रेस अधिवेशन पजाब से वरने मे! लिए बझ्शी जैंगीराम ने 
मिमत्रण दिया था । वह लाहौर ये ववीला में प्रमुष तथा आय समाज और डी० 
ए० वी० बरलिज ग्रुप के प्रमुष नेता थे | परतु आये समाजिया वा वाग्रेस 
के मामला म कम ही रचि थी । “महात्मा ग्रुप न सिट्धान्त रूप मे राजनीति 

में ऊपरी रुचि लेन वा विराध क्या, विशेषकर इसतिए वि यह “गैर वफादार 
के तत्वावधान में था । मूलराज यद्यपि इस बात के लिए उत्सुक्ष थे वि परे वे 
पीछे रहकर नेता की भूमिका सिभाए, परतु उहोत समिति वा विरोध किया । 
दयाल सिंह और एक प्रमुय॒ग्रह्म समाजी जागगेंद्र चद्ध बोस, पजाव काग्रेस भ 

विशेष हस्ती बने रहे । हरक्शिन लाल, दयाल सिंह के' वहुत मुह लगे बन गए 
और उ होने उनकी राजनीति का पूरी तरह समधन किया | 893 वे' अधिवेशन 
में तथा उसके बाद बे वर्षों मे पजाब में काग्रेस ने मामते मुख्य तौर पर दयाल सिंह 
तथा हरबिशन लाल के हाथा म॑ रहे । 

7900 में लाहोर को काग्रेस वा दूसरा अधिवेशन देखन का विशेष अवसर 
प्राप्त हुआ । 898 में दयाल सिंह वा देहात हा चुका: था । बरशी जशीराम 
ने राजनीति म अपनी रुचि निरतर वनाए रखी और 900 तक उहोन अपन क्षेत्र 
में काफी अच्छा प्रभाव बना लिया था । इसलिए, इस अधिवेशन में आयें समा 
जिया ने पहले अधिवेशन के मुकावले अधिक उत्साह दिखाया | वे बहुत मुव्यव 
स्थित और प्रशिक्षित व्यवित थे और उतवी जोर से सुसाव आया वि अस्थाई 
पडाल बनास पर धन व्यथ करने वे स्थान पर एक विशाल हाल का निर्माण क्या 

जाएं, जिसम कांग्रेस का अधिवेशन हो और यह इमारत स्थायी रूप म॑ बनी रहे । 

इस प्रकार ब्रैडले हाल का निर्माण हुआ, यद्यपि कुछ आये समाजी इसबा सोम 
कसी विदेशी के नाम पर रखे जाने के विस्ट्ध थे । 

अन्य बातों के अलावा वाग्रेस अधिवेशन के हिसाब किताव के कारण आर्य 
समाजियो और हरक्शित लाल ने बीच फिर मतमेंद उत्पन्न हो गए | अधि 
बवेशन से दुछ मास पूध वख्शी जैशीराम का देहात हो गया जिस पर उतके अनेब' 
मित्री तथा डी० एं० वी० कालिज ने गहरा शोवः व्यवत किया। स्वागत समिति 
के अध्यक्ष बावूं काली प्रसन्न राय ने उनवी चर्चा करते हुए उह प्रात मग्रेस 

आटोलन वी जान तथा ज्योति” बताया। जैशीराम की मृत्यु से पंजाब से 
राजनीतिक जीवन को बहुत जबरदस्त धवका पहुचा । 
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बया हरक्शिन लाल का भी वास व प्रति वही सदेह थे, जा भार्ये समाजिया 
कोथ ? बाद म जब 907 वे बष्टपूण दिना मे आय समाज के वुछ नेताओं ने 
“हिन्दू हिता थे पराम पर बिराध ध्यवत क्या और अपने आपका “गर वफादार” 

गनिविधिया स अलग वर सिया, ता हरक्शिन लाल उपवे साथ थे, दूसरे गुट के 
साथ नहीं जिसब बार मे रादह था । स्ाजपत राय मे सभवत 907 वे वफादार 

प्रतिनिधि मडला के बारे म सांचा हागा, जब उहोंने यह कहा वि' “हरकिशन 
लाल का राजतीप्तिक दृष्टिकाण आय समाजिया वाला ही था, परतु अप्रक्ट रुप 
से यह काग्रेसी थे ।” 

जब 900 म लाहौर म काग्रेस अधिवेशन हुआ, उम समय इस प्रात या राज- 
मोतिक जीवन दो गुटो मे वट चुका था---हरक्शिन लाल का गुट और आय समाज 
गुट । द्विब्यून ट्रस्ट वे सस्थापक दयाल सिंह ने अपनी बसीयत मे हरक्शिन लास 
का एक ट्ूस्टी मामजद किया था । दयाल सिंह के जीवन में आय समाजियों को 
समाचार-पत्ष वे विरद्ध कोई शिकायत न थी, परन्तु जब से हरकिशन लाल ने 
इसका नियवण सभाला था, यह स्थिति बदल गई थी । लाहौर कांग्रेस (8900) 
वे! अवसर पर “ट्रिब्यून! हरकिशिन लाल का समाचार पत्र बन चुका था। 

आय समाजी नताआ न यह साचना आरम्भ कर दिया था कि वया यह उचित 
नहा रहगा ति' वे अपना समाचार-पत्र निकालना शुरू कर दे । ब्रडले हाल मे 

900 क' बाग्रेस अधिवेशन वे बाद पंजाब म' राजनीतिक जीवन का दीपक बिल- 

पुल गुल हा गया था ॥ पजाब काग्रेस न पहने भी कोई अधिक काम नहीं किया 
था। परतु अय ता जा रहा-सहा काय हा रहा था, वह भी निर्वाध नही था। 

हम आत्मकथा मे पढ़ृत ह---]900 कः काग्रेस अधिवशन के हिसाब क्ताबव 

का झगडा कभी भी उचित ढग से निपटाया नहीं गया । इसलिए जब भी समिति 

बी बठक' हाती, विवाद उभर कर सामने आ जात । अन्त में लाला हरकिशन 

लाल न बोई बँठकः बुलाना ही छाड दिया । इसके! अतिरिवत हरक्शिन लाल का 

स्वय कांग्रेस नताआ वे साथ झगडा हां गया।. इंडियन एसोसिएशन ता पहले 

ही सो चुकी थी | पजाब अब “राजनीति के बिना! हो गया और लाड कजव वे 
वायसराय काल के आरम्भ म अय प्रात म जो आदोलन हुए, पजाब न उनमे 

भोई विशेष भाग न॑ लिया |” 



404 साजपत राय 

प्रशासन लोकमत के प्रति बिल्कुल उदासीन हो गया और शीघ्र ही पजाव 
के नेताओं ने महसूस किया कि उहें अपने आपको हरकत मे लाकर पजाब भें 
राजनीतिक जीवन को पुनर्जीवन देना होगा, नही तो प्रशासन उन्हें निरादर से 
लताड देगा । आय समाज के नेताआ ने 903 और 904 में बा -बार स्थिति 

का जायजा लिया राजनीतिक आदोलन का पुनरत्यान अवश्य होना चाहिए; 
केवल प्रश्न था कि कैसे ? काग्रेस समिति मरणासभ्न थी और हरकिशन लाल 

के हाथो मे थी, इडियन एसोसिएशन लगभग मर चुकी थी, “ट्रिब्यून परी तरह 
हरकिशन लाल के आदेशो के अनुसार चलता था और शब्रुतापूण भा, उसकी राज 

नीति विंदनीय होती जा रही थी । उनके वार्तालापों की मुख्य बात यह थी वि 
उनका अपना समाचार पत्र हो । हरकिशन लाल जेंसी समस्या वे! समाधान के 

लिए पंजाब में एक ईमानदार और उग्र समाचार पत्न होना बुरी बात नहीं थी) 



8. “द पजाबी' 

जय लाजपत राय नई शताब्दी म दाखिल हुएं, ता उनको सीमाए बहुत विस्तत 

हा चुकी थी व प्रतिदिन और फैलती जा रही थी । आय समाज तथा पंजाब 
उन्हें अपनी नई शक्ति के पूण इस्तमाल के लिए बहुत छोटे लग रहे थे । यह नई 

शक्ति उनके आदर उमड रही थी और वह इसके लिए उचित रास्ते दूढ रहे थे । 
पजाब मे तो वह मजिनी तथा ग॑रिवाल्डी पर लिखी उन पुस्तिकाआ के कारण 

लोकप्रिय थे, जिनसे नई राष्ट्रीय चेतना पैदा हो रही थी और स्वतत्नता के लिए 
इच्छा प्रबल हो रही थी | सामाजिक धामिक आदोलन के नेता के रूप मे वे 

उतने नही उभरे थे । छोटी चीजा का अप स्थान पर अपना महत्व था परन्तु 

उनवी आत्मा किसी बडे काय के लिए छटपटा रही थी । 

काग्रेस बहुत दब्बू दिखाई देती थी और इससे कोई उत्देश्य पूरा होता दिखाई 
नही देता था, परन्तु इसमे सभावनाए अवश्य थी । ऐसा जान पडता था कि उसकी 
रगा भ जांशीला खून ही नही है । परन्तु यदि उस प्रेरित करत वाली शवित 
मिल जाए ता निश्चय ही वह काम कर सकेगी । 

जैसा कि हम दख चुके ह्‌ 900 के लाहोर अधिवेशन के धाद पजाब उदा- 

श्लीनता के दौर से गुजर रहा था। हरकिशन लाल भी, जिनके बारे में विचार 
था कि वह काग्रेस को चला रहे है, उसस उब गये दिखाई पडत थे । 

लाजपत राय का यह सब बातें पसद नही थी । उन्हान अपना समय तथा ध्यान 
जधिक-से अधिक राजनीतिक कार्यो में लगाना शुरू कर दिया भौर शीक्ष 
ही यह महसूस कर लिया कि ऐसे काय का प्रभावशाली बनाने वे! लिए स़माचार- 
पत्न प्रथम तथा सवपिरी आवश्यकता है । वह और उन्ही के ढंग से सोचने वाले 

अन्य व्यक्तियों का यह पवक्रा विश्वास था कि वतमान समाचार पत्र सावजनिक 

शिक्षा प्रदान करने वे लिए वह ठोस आधार तहीं वन सकते जिनके बिया कोई 
भी महत्वपूण राजनीतिक ढाचा खडा वरना सभव न हो | 

एक दिन तो ऐसी स्थिति उत्पन हो गईं जिसे सहन करना ही असभव था | 
लाहौर के एक प्रमुख भारतीय समाचार पत्र वे सम्पादक ने बुछ छात्ना के गुप्त 

नाम से प्रकाशित किए गए लेख की मूल पाण्डुलिपि गवनसट कालिज के प्रिंसिपल 
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को सोप दी और इस प्रकार अपने आपको विश्वास के अयोग्य तथा पत्चकारिता 

के सिदुधातो से बिल्कुल कोरा सिद्ध कर दिया । छात्रा को बदले वी भावना ते 

दड दिया गय। ( इसरे पश्चात लाजयत राय तथा उनके मित्र उतके इस निणय वी 

और अधिक न रोक सके कि वे अपना समाचार पत्त तुरत आरम्भ करें! उनमें 
से दस एकत्र हुए और उ गाने निणय कर लिया कि वे एक-एक हजार स्पये 

देंगे, यदि इस सौदे में उनका यह धन चला भी गया, तो कोई चिन्ता नही । 

दरअसल, उहोंनें कुछ नही खोया, क्याकि उहाने प्रवधक के तौर पर ऐसा ध्यवित 
चुना जिसे ठोस व्यापार का सहज बौधघ था। वह थे डी० ए० वी० वे एक लेवंच 
रास-जसवत राय । समाचार-पत्र॒ जिसका नाम द पजावी' था-अक्तुबर 2904 

में आरम्भ क्या गया ! अपने प्रथम सस्करण से इसने लोगो की आकाशाओ 

यी पुष्ठि कर दी थी कि वह डटकर मुकाबला करेगा । यह सवज्ञात था कि समा 

चारपत्न की नीति का पथ प्रदशन तथा निमत्नण लाजवत राय करेगें । तिलक 

के सुझाव पर उहोंते के० वे० अठावले को सम्पादक नियुक्त किया, वह स्वठ 

अपसर अपने हस्ताक्षरों से लेख लिखते थे । इसके अतिरिक्त वह निश्चित रुप 

से आमतर पर बिना हस्ताक्षर के सम्पादवीय लिखत थे । द पजाबी' का उद 

दश्य केवल एक अतिरिक्त समाचार पत्न होना ही नहीं था । इसे तो सप्ताह दर 

सप्ताह अनेक तरीका से अपने उद्देश्या की पूर्ति के लिए काय करना था, तीहि 
पजाब भें नई राजनीतिक चैतना पैदा वी जा सके | अय लोगा को इसम चाहें 

कुछ भी दिखाई दिया हो लाजपत राय के लिए तो यह निस्सदेह उसी काय का 

साप्ताहिक सिलसिला था जो कई व पूव मजिनी वी पुस्तिका के भ्रकाश से 

आरम्भ हुआ था | दोना मामला म॑ उद्देश्य एव ही था पत्रकारिता तो उसी 

पिला के प्रधार क॑ लिए केवल एक और माध्यम थी । यह प्रभावशाली भी था, 

बयाकि दिन प्रति दिन उस उपदेश को लाग करने के लिए यह ठोस ढंग से कारवाई 

करने में योगदान देता था । 'द पजाबी का आरम्भ उन्होंने इसलिए क्या था 
जिससे आलसी जनमत को, जा पिछते तौन वर्षों मे और अधिक निर्ष्णिय ही 

गया था, उत्तेजित क्या जा सके । उहान भी महसूस क्या वि वह रामय निकट 

ही है जय यह सिद्ध हो जाएगा कि यह डाट-डपट क्तिती हितवारी है और उचित 

समय पर वी गई है । 

आजकल ने मापदड से द पंजाबी कार बडा समाचार पत्र नहां था और 

यदि भविष्य वे' स्तर से आका जाए तो वह और भी घटिया लगेगा । वह आठ पथ्ठा 

भा साप्ताहिर था जिसे एक छाटा सा प्रेस प्रकाशित वरता था। समाचार भूचनाए 
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प्राप्त करने के लिए इसके पास ढाई साधन नहीं थ। उन दिना भारतोय 
समाचार-पत्रा मे! कार्यतया मे खिबर' गा पत्रवारिता वाला महत्व नहीं हाता 
धा--न ही इसके लिए वोई लम्बा चोडा अमला ही होता था। रुप नाम 
नी किसी वस्तु बा उन दिना कोई ज्ञान पहो था। हाफ्-टान ब्लाक अलध्य 
वस्तु थी, बयाकि ऐसा ब्लाज' बनवाने के लिए वम्बई, पृना या कलकत्ता 

जाता पडता था | बहुत से समाचार सम्पादषा न अभी मु”“णकला तथा छपाई 
को कला नहीं सीखी थी और न ही पाठक इन सामला मे अधिव' तुनक मिजाज 
थे । 'द पणावी' अपने तौर-तरीको में शायद अपरिपक्व लगे, परतु चह 
सावधान तथा प्रभावशाली था। इसे पता भा कि मैँसे और गया कहना है? 

इसका असल उद्देश्य सामद था--पंजाब या बडे सधप के लिए तैयार करना, 
जो निश्चित रुप से निकट आ रहा था, जिसका सहज ही पूर्वानुमान हो रहा 

था मदि इसका आभास बुद्ध बाग्रेसियों को नहीं था, ता युवा काग्रेसियों को 
अवश्य था और लाजपत राय वो ता जरूर ही था, जिहें आनेवाली घटनाआ 
वा बड़े रहस्यमयी ढग से पूर्वानुमान हो जाया वरता था । इस उददेश्य 
के लिए द पजाबी' न बहुत प्रभावशाली ढग रा काय क्या । हर सप्ताह इसवे 
बालमा में स्थानीय शिकायता, पुलिस वी ज्यादतियां और जातीय धमड तथा 
अक्खडपन वी चर्चा होती थी । इसके अतिरिकत देश-थ्यापी मामले होत थे, जैसे 
जाड बजन या विश्वविदयालया स सम्बद्ध बिल तथा विदेशी और अन्तर्राष्ट्रीय 
घटनाएं, जिहें उसी एकमात्र उद्देश्य के लिए इस्तमाल क्या जा सके । आरम्भ 
से ही द पजाबी” प रूरा वी जार सरकार के विरुद्ध जापान की सफलता की 
आर विशेष ध्यान दिया । मर सफ्लताएं समूच पूव,वी चंतना वा प्रभावित करने 
जा रही थी और 'द पजाबी' न इस थात पर विशेष ध्याव रखा बि' उस वे 
पराठव इस शवितशाली भ्रभाव से वचित न रह जाए । 

यडा सघय, जिसके लिए लाजपत राय और 'द पंजाबी तैयारी कर रह थे, शी घर 
ही आ गया--उससे भी शीघ्र जितनी उहे आशा थी । बगाल में महू गवनर 
फ्रजन दुवारा प्रसीडेती वा दा भागा म विभाजित करन से और पजाब मे उप- 

राज्यपाल इब्बटसन व॑ भूमि तथा नहर कालानी कानूना के कारण पैदा हुआ । 

'द पजावी' न इत मामलो के बारे मे जनमत तैयार करने और जब यह 

आदोलने शक्तिशाली और बढत ज्वार का रूप धारण कर गया, तो उस सही 
तथा बेंधडक ढंग से व्यक्त करने मे महत्वपूण भूमिका निभाई। 



9. बम्बई कांग्रेस अधिवेशन 

'द पजायी! वाल गुद सम बाग्रेस के साथ अपना सम्पक फिर से स्थापित करत 

का निणय किया और इसी लिए उहान 904 के वम्बई अधिवेशन में अपना 

एक प्रतिनिधि मडल भेजा । लाजपत राय और उनके मित्र द्वारका दास (जिनर्क 

नाम पर लाजपत राय न लोक सेवा सघ को पुस्तकालय भेंट किया) कांग्रेस अप्नि 

बेशन से भाग लेने वाने इस प्रतिनिधि मडल के प्रमुख नेताओं में थे । काग्रस 

में अभी सघप शक्ति अधिक नहीं थी और इसका “रचनात्मक” काय भी कम ही 

था | एक प्रकार से इसका एक वापिक मेला आयोजित होता था, जहा इसके 

प्रवकता अपने जोरदार भाषण झाउते थे। ऐसा जात पडता है वि उस समय तर्क 

इसका मुख्य उद्देश्य साल भर वी शिकायतों को व्यक्त बरना था, जा स्थायी 

अथवा मोटी मांगो ने अतिरिक्त होती थी । यह संगठन कुछ अव्यवस्थित ही 

रहा | आय समाजियो को, जो सुव्यवस्थित सगठवा तथा सुनियोजित सावजनिक 
बाय के अम्यत्त थे कांग्रेस ते काय विशेष प्रशलाजनक वे लगे ) पाने अपने 

प्रववबताआ, लाजपत राय तथा द्वारका दास के माध्यम से ऐसे सविधात और ऐसी 

व्यवस्था की आवश्यकता पर बल दिया, जो सारा साल निरतर काय करे । परलढईु 

उनका दूसरा प्रयत्त सर फिरोजशाह मेहता ने आसानी से विफ्ल वर दिया । 

मेहता उन दिनो कांग्रेस व' सर्वाधिपति थे । परतु लाजपत राय के लिए यह 

अधिवशन एक और दप्टि से कुछ महत्वपूण रहा जिसवी हम अभी चर्चा करंगे। 

अधिवशन के तुरत बाद बह एक पोत द्वारा श्रील्रका के लिए रवाना हैं गए 

जार उहान मालाबार तट भूमि तथा सागर क्षेत्र की सुदरता को देखा तथा उसकी 

प्रशसा की और वापस आते समय रामेश्वरम की यात्रा वी तथा मदुरै वा प्रसिद्ध 

मन्दिर देखा । यह उनकी पहली दलिण-यात्रा थी | तीन दिन वह मद्ठास वे ठहरे 

आर जी० सुब्रह्मण्यम अयूयर के अतिथि बने और फिर कलकत्ता के लिए रबाता 

हा गये । 

904 के वाग्रेस अधिवशन वे वाद इस भ्रमण वे दौरान ही गाखत वे साथ 

उनकी महत्वपूण मुलाकात हुई । गोखले उन दिना सर्वोच्च परिषद वी बैठता 

के सवध मे कलकत्ता म ही थे । गायते उहें एव दशक के तोर पर परिषद में 

ले गए जा उस दिन कजन के विश्वविद्यालय कानूत की अतियमितताओआ कीं 
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बैधता के बार म एक बिल पर विचार वर रहो थी । उहांने गाखल वा गैर- 
सरकारी पक्ष की ओर से वालते हुए सुना । उ होन और भाषण भी सुन और 
लिखा कि “उस सारे नाटक न मेरे मन पर बहुत प्रभाव डाला ।' 

वजन हारा आरम्भ वी गई नीतिया पर दुख व्यक्त करत हुए काग्रेस नताआ 
ने वायसराय के पास एक प्रतिनिधि मडल भेजन वा निणय क्या | कजन ने 
काग्रेस अध्यक्ष स मिलन से इन्कार कर दिया और इस प्रकार उसन काग्रेस के 

मुह पर करारी चपत लगाई ।” नेताआ ने इस पर “बहुत अपमान महसूस किया 
और बहुत पचताव खाए. और ब्रिटिश जनता से अपीत करने का पैसला 
किया ।” भारत वी शिकायतें ब्रिटिश जनता के समक्ष रखने के लिए, वम्बई अधि- 

वेशन मे इस्लड बे आगामी चुनावों के अवसर पर अपना एक प्रतिनिधि मण्डल 
बहा भेजने का निणय क्या । ग्रोसले ने सुझाव दिया कि लाजपत राय को इस 
प्रतिनिधि मण्डल में शामिल कर लिया जाए और लाजपत राय म॑ इस सुझाव का 
तुरत स्वीकार भी कर लिया | उहोंने महसूस क्या था कि वह प्रतिनिधि मण्डल 

बे” लिए सहायक हांगे तथा विदेश से जा अनुभव प्राप्त होगा, वह अमूल्य होगा । 
वह गांखले के साथ सम्पक का बहुत महत्व दंत थे और शीघ्र ही दाता के बीच 
आपसी सम्मान पर आधारित मित्रता स्थापित हा गई जिसकी खातिर स्राजपत 

राय ने बिना किसी प्रकार के पछतावे वे बलिदान किए। हॉता का राजनीतिक 
दृष्टिकांण समान नही था और बाद के दिनो मे मतभेद और बढ गए, परतु 
उहोने कभी टकराव का रूप न लिया । 

गाखले के माध्यम से उहाने कलकत्ता म और कई महत्वपूण सम्पक स्थापित 

किए और वहू सिस्टर निवेदिता बे साथ अपन सम्पक या बहुत सम्मानपू"ण 
और अद्वितीय मानत थे, सभवत वह सिस्टर निवेदिता द्वारा लिखित “उम्रवादी 

हिंद्ृधम” तथा सजातीय विपया पर रचनाएं पढ़ चुके थे । आय समाज यदि 

“उगम्रवादी हिंदू धम” नहीं ता और क्या था और अब तब आय समाज काफी 
ह॒द तक उदारवादी भी वन गया था । हिंदू धम की व्याख्या बरत हुए उनके 
दृष्टिकांण बा अधिक' बल हिंदू धम की निहित प्रतिभा पर हाता था, एवं या 
दूसरे सवीण सिद्धात पर नहीं । व्यावह्यरिकता म उसका बल सम्पूण स्वतक्षता 

दिलाने पर था, विशेषकर राजनीतिक स्वततता । उहाने वेदातबाद का अपने पिता 
के समान स्वीकार नही किया था, परन्तु वह इतने सभ्य और समझदार हो गये 

थे कि उस दशन के गुणों वे महत्व को समझ सकते थे ! निवेदिता सास्कृतिक 
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तथा आध्यात्मिक क्षेत्रा म काम कर रही थी और वह अधिक से अधिक राजनीति 
तथा आम सब्रिय क्षेत्रा म कायरत थे । परन्तु व एक दूसरे का भली भाति समा 
सवत थे | यह सम्पक दा समान आत्माआ कया सम्पक बने गया । वे राजनीति 
मे बार में बातचीत करत और बिना किसी प्रतिबध के बातचीत करत । एस० 
के० रैडक्लिफ जा उस समय द स्टेटसमैन” का सम्पादन करत थे, के कायलिय 
की ओर जाते समय उहाने अपने विचारा का स्पप्टता से आदान प्रदान क्रिया ! 

वाद में उहोन लिखा, थैने रास्ते मे उनके मुह से जा बातें सुनी, उर्हँ 

कभी भूल नही सकता । वह ब्रिटिश शासन से जारदार धृथा करती थी आई 
भारतीया से बहुत प्रेम । राजनीति में वह उन्ही न्यायमुक्त सिद्धाता का सम 
करती थी, जिहें मे जिनी ने प्रतिपादित किया था । सक्षेप मे, इस भेंट न मरी इसे 

धारणा का और भी दृढ़ कर दिया और इससे मुरे बहुत प्रसनता हुई ।/ 

इसके बाद मीठी यादे शेष रह गह । बाद मे जब भी उत्हान उसका स्मरण 

किया, ता बहुत खुशदिली से किया और व बात इतनी ताज्य और महँकदीर 
लगी, जैस किसी वस्तु का सभालकर रस दिया गया हा । 



20. गोखले के साथ इंग्लैंड में 
ब्रिटेन मे आम चूपाव स्थगित हा गए थ। इसलिए प्रिटिश मतदाता, जिट 

ब्रिटिश समद वा निर्णायक विधाता मात्रा जाता है, भारत से आय प्रतिनिधि 
मश्य का सुगमता से स्वागत नही कर पाए थे । गोग्त | अपनी माजना से 
परिवतन बर विय। जिस दिन (20 मई 905) लाजपत राय वा साहौर 
मे रवाना होना था, उन्हें एव तार मिला जिसमे महा गया था वि इंडियन नेशनल 

माग्रेस की ब्रिटिश समिति के अध्यक्ष सर विलियम बंडरबन ने गोखते को सलाह 
मी है कि यह अपनी यात्रा जुलाई तन स्यग्रित कर दें और उन्होंने यही जिया । 
लाजपत राग को यह बात बहुत वेढगी लगी । उन्हांने यूराप वी अपनी प्रथम 
गाज वे विए सभी तैयारिया पूरी कर ली थी और लाहौर के मित्रों ने उहें 
शाददार ढग मे विदाई भी दे दी थी। भय यह सब मुछ शायद बेवार वा 

आडम्बर लगे। इसीलिए उन्होंने पैंमला किया कि आम चुनाव हो या न हो, 

अपनी भौजना मे परिवतन नहीं करंगे । 

लाजपत राय यो बाद म पता घला कि येडरबत ने मेवत चुनाव कायक्रम 
मे बारे मे सूचित किया था, जिसे गलती से बम्बई मे यह समझ लिया गया कि 
भारतीय प्रतिनिधि मडल को अपने कामत्र्म मे परिवतन करने की सलाह दी 
जा रही है । 

वह अपन कायत्रम पर कायम रहे । बम्वई जाते हुए वह कुछ समय ने लिए 
रास्त में पूना मे ठहर। इस सक्षिप्त विराम के दौरान वह आशिव' रूप से गाखले 

क' और आशिक रूप से तिलक वे अतिथि रहे औौर अगने दिन उनका जहाज 
रवाना हो गया । 

वह द पजावी' वे लिए वियवा हस्ताक्षर के सम्पादकीय लिखना जारी न रख 

मंबे, परन्तु यथाशीघ्र उन्होंने विदेश मं अपनी यात्रा अथवा गतिविधियों के बारे 
में पत्र लिखने वा अवसर प्राप्त वर लिया। उहांने यात्रा विवरण में पोट 

सईद, नपास, रोम तथा मिलान वे बारे मे (ये स्थान उहने रास्ते में देखें) 
अपने बिस्तत अनुभय लिखे । 0 जूए 3905 को वह लद॒न पहुच गये । 

इंडियन नेशनल वाग्रेस की आर से, जो अब वीस बष पुराना संगठन हो चुका 
था, कदन में वुछ प्रचार सर विलियम वेडरवन की अध्यक्षता में बनाई गई 
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इंडिया बमेटी बर रही थी । यह समिति भारतीय मामला के बार म एक लेप 
मासिवः पत्चिका, जिसका नाम इंडिया! था, प्रकाशित करती थी । कांग्रेस हर 
यष इस पत्निवा वे लिए भारी राशि यच करती थी । दादाभाई नौरागी भी 
काफी समय तव इग्लैंड म रडे । वह दक्षिण कसिग्टन मे रहत थे और अपना! 

अधिवः समय भारतीय पक्ष वे लिए समथन प्राप्त वरने मे लगाते थे । वह 88 
में और फिर 893 म॑ दो बार वाग्रेस अधिवेशन वी अध्यक्षता वर चुनें से । 
दादाभाई को अग्रेजा के 'याय तथा ईमानदारी ये प्रति स्वाभावित प्रेम” मे 
विश्वास था और उतका अधिवा समय भारत वी ओर से इस “स्वाभाविक 
प्रेम” के' प्रति पुतराबेदन करने म ही व्यतीत होता था । दादाभाई तथा 
वेडरबन इग्लड में इडियन नेशनल वाग्रेस के श्रमुख प्रवक्‍ता थे । 

अधिक युवा तथा अधिक जाशीले व्यक्ति, कांग्रेस नेताआ वी निस्‍्तंज तथा 

सौम्य राजनीति तथा लद॒न में उनकी इडिया कमेटी से बहुत असतुष्ट थे । श्यामजी 

कृष्ण वर्मा युवा शूट के नता तथा प्रवतक शक्ित थे । श्यामजी ने स्वामी दयान द॑ 

के अनुयायी के रूप म जीवन आरम्भ क्या था, जिनकी सिफारिश पर सस्वृत े 

प्रसिद्ध विद्वात प्रोफेसर मानियर विलियम्स अपने अनुसधान में सहायता के लिए, 
श्यामजी को इग्लैड ले गए थे । वहा वकालत पास करने के पश्वातू श्यामणी 
भारत लौट आए थे और दुछ वर्षों के दौरान उ द्वाने कई कार्यों पर हाथ 
जाज़माया था । स्वतत्नता प्रेमी व्यक्ति वे लिए यहा वी परिस्थितिया अबुकूल 
न देखकर आखिरब(र वह भारत छोड गए थे । जान पडता था कि वह लत है 
ब्रस गए थे । वह हस्बट स्पेंसर की लेखनी से बहुत प्रभावित हुए और जब उ होते 

इंग्लैंड म॒ एक पत्रिका आरम्भ वी तो उसका नाम इंडियन सोधिय/ल्ाजिस्ड 

रखा | समाज विज्ञान के प्रचलन का मुख्य श्रेय हरबट स्पेंसर का था और 
के' इस नाम का उद्देश्य इसके सम्पादकः के सामाजिक विचारों वे झुकाव 

व्यक्त करना था । इस पत्निका ने वाग्रेस नेताओं पर, गांखले और दादाभाई 

तथा काग्रेस के ब्रिटिश मित्रा पर जोरदार आत्रमण किए । इस प्रकार से यह 

इडिया! को घोर विन्‍दा थी । श्यामजी एक टेढे व्यक्ति थे. और उनने साथ 

सिबाह वरना कठिद था यद्यपि आरम्भ मे उछ्ें विदेशों मे भारतीय 
आदोलन वा दिमाग तथा मुख्य प्रेरणा स्लोत समझा गया था; पर जद्न 

काई स्थामी मित्न न बनाया और न ही कसी वफादार अनुयायी को आकर्षित 

कया ! एक बडी बात तो यह थी कि उनकी तेज जवान उनवी बहुत बडी 

घुटि थी । वह सदा घन कमा सकते थे, परन्ठु उसे छाडने के लिए कभी तगाः 

वेब 
ई 
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नहीं होगे थे। इसके साथ ही उहाने कांग्रेस वेताआ की गभीर तथा 
सौम्य राजनीति के विरुद्ध असतोपष पैदा करते के लिए बहुत सशक्‍त 
प्रभाव डाला । 

लाजपत राय ने लिखा है कि “यह कहता कि हरदयाद और सावर्कर उनने 
अनुयायी थे, इन दो महान व्यक्तियां का महत्व घटाना होगा, परन्तु इस बात 
में कोई संदेह नहीं कि श्यामजी के विचारा न उहैे प्रभावित क्या था ।” इसका 
स्पष्ट तात्पय यह है वि' हरदयाल और सावरकर समूचे क्रातितारी आदालन 
वो प्रभावित करने वाले माने जाते हैं ! श्यामजी की भूमिका को केवल इस 
लिए कम महत्व का समझकर छोड देना उचित नहीं कि उनका कोई निष्ठावान 
अनुयायी नहीं था । 905 भें श्योमजी अपने 'इडियत सोशियोताजिस्ट' तथा 
इंडिया हाउस के माध्यम से बहुत सक्तिय थे । यह छात्रावास भारतीय छात्रा 
को आदक्ृष्द करने के' लिए स्थापित क्ग्रा गया था | वह लाजपत राय से उनके 
होटल म॑ मिले और उनवे साथ विचारी का आदान प्रदान क्या भौर उह 
इंडिया हाउस मे रहने के लिए निमत्रण दिया । यह निमत्षण कुछ समय वाद 
स्वीकार क्या गया था । 

हाईगेट मे इंडिया हाउस का उस समय तक विधिवत उद्घाटन कर दिया 
गया था और इस अवसर पर लाजपत राय उपस्थित थे । 

लगभग एक महीने के लिए लाजपत राय इंग्लिश काउटीज़ तथा स्काटलड 

का भ्रमण करते रहे, जहा उन्हाने बैठकों म भाषण देकर अपने पक्ष थो स्पष्ट क्या 
और जब श्यामजी वे! निमत्रण पर वह अगस्त मे लद॒त लौटे, तो इडिया हाउस 

में ठहर । 

परन्तु लदन भ काग्रेस की इडिया समिति के बुछ सदस्यों को उनका इंडिया 
हाउस में ठहरना उचित नहीं लगा ! जब एक दिन लाजपत राय और श्यामजी 

ने होम रूल' के समर्थन मे हौलवत हाल मे अथवा सोशलिस्ट बैठक मे भाषण 
दिया, तो इडिया कमेटी से हलचल स्पष्ट दिखाई दी थी। लाजपत राय 

अभी रहने के लिए श्यामजी के इडिया हाउस म॑ नही गये थे । वह बैठक कसी 

श्रमिक सगठत ने बुलाई थी और लाजपत राय को उसके उपाध्यक्ष दादाभाई 
नौरोजी ने आमत्रित किमा था । 



बय्ब लाजपत राप 

लाजपत राम न लिया है 

“जब सर हैनरी काटन को पता चला कि श्यामजी तथा मे स्वराज! वे 
समथन मे एवं ही मच से भाषण किए थे, उन्हांने बहुत नाराजगी व्यक्त की और 

ब्रिटिश समिति ने समक्ष एक प्रस्ताव रखा कि में इस्लैंड म प्रतिनिधिमंडल 
के सदस्य गे रूप मं आया हू और मरा यह्द व्यवहार बहुत आपत्तिजनक है ॥ 

परन्तु सर बेडरवन ने सर हैनरी के प्रस्ताव का समथेन नही विया और स्वयं 

लाजपत राय ने यह बात स्पष्ट कर दी कि “काग्रेस का प्रतिनिधि बतकर मैंने 
अपनी स्वतत्नता व सौदा नहीं क्या, यद्यपि मेरे भाषण में ऐसी कोई बात नहा 

थी जिस पर वोई काग्रेसनन आपत्ति कर सके । और मदि यह वहा जाए दि 

प्रतिनिधि बनकर मुझे इस देश में अपने विचार व्यक्त करने वी स्वतंत्रता नहीं है, 
ता मैं प्रतिविधिमडल से त्यागपत्र देने बे लिए तैयार हू, परन्तु किसी भी शत १९. 

जपनी स्वतत्नता का बलिदान दने को तैयार नहीं ॥” 

सर हैनरी काटन ने आखिर इस बात वा सादा दोय उनके भाषण को गलत 

तौर पर पेश किए जाने को दिया और यह मामला समाप्त वर दिया गया । 

लाजपत राय अपनी स्वतत्वता छीने जाने को आसानी से सहर नही कर सबते 
थे और उन्होने इस स्वतत्नता को पूरी तरह इस्तेमाल किया । लाजपत राय ने 

मानचैस्टर, ऐडनवरो, लिवरपुल तथा अय स्थाना पर भाषण दिए । गोछले 
भी पहुच गये थे । अक्सर वे एवं ही मच से भाषण देते । कई बार में माता 

बरते और अलग-अलग भाषण करते । उहोने अपना सदेश ब्रिटिश मतदाताओं 

तब पहुचा दिया और इसका निणय उनकी बुद्धि पर छोड दिया ! 

भारत तथा ब्रिटिश दलगत राजनीति के बारे मद पजाबी/ से प्रकाशित 

एक लेख म लाजपत राय ने लिखा कि लिबरल तथा टोरियों म से चयन करने 
वाली कोई वात ही नही / यदि बुछ लाग हैं जिनसे किसी प्रकार वी मत्ती की 
आएा की जा सवती है, तो वे है लेवर पार्टी वाले । उस समय तक जेवर पार्टी 

लिवरल पार्टी वा ही एक भाग थी । श्यामजी ने माध्यम से लाजपत दाय ने 

अतिवादी क्षेत्रा मे कुछ मित्रता बना ली थी ! उहाते ब्रिटिश समाजवादी लेप 

एच० एम० हिण्डमैन तथा कुछ आयरिश नेताआ की विशेष तौर पर चचा वीं 

है । 
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बड़ौदा ने गायववाड ने, जो उन दिना लद॒न में थे, सीसिल में जहा वह ठहरे 
हुए थे एक स्वागत समारोह आयाजित किया । अतिधिया मे श्यामणी और 

नाजपत राय भी थे, उनवा महारानी से परिचय कराया गया। ग्रायववाडद से 
धीरे से उनते वान मे बहा कि वे स्वागत समारोह समाप्त होने के तुरत बाद 
ही चने न जाए। वे अग्रेज अतिधियां के चले जाने के बाद वहा ठहरे रहें 
और उहति महाराजा से वातचीत की “जिसम महाराजा न अपना मन 

हमारे सामने खोलकर रख दिया और अपने जले दिल के फफोले हमे 
दिखाए ।” में शब्द लाजपत राय के ही हैं । 

भारत लौटने से पूव लाजपत राय ने अमरीका वी संक्षिप्त यात्ता की । 
बह दीवान वद्गीनाथ वे साथ गए थे, जो पजाव वे सरदारा वे एक प्रमुख 
परिवार के वशज थे और उस समय प्रगतिशील विचारों वाले युवक थे । 

अवतूबर मे वह्‌ लदन लौट आये | सर विलियम वेडरबन ने उनके लिए भाषण- 
यात्रा का कायक्रम तैयार व« रखा था। गोखते तथा उत्हाने मिलकर बहुत-सी 

सभाआ मे भाषण किए । इनमे से अनेव (विशेषकर लाजपत राय के 
भाषणा के लिए) बैठका का आयोजन लेबर सगठन के तत्वावधान म॑ क्या 
गया था । 

गोखले द्वारा इग्वैंड जाते वाले प्रतिनिधिमडल के लिए लोजपत राय के चुनाव 
का इंडियन एसासिएशन की पजाब शाखा ने तुरत स्वीकार कर लिया था और 

उसने प्रतिनिधि वे खच वे विए घन देने के वास्ते अपील जारी कर दी थी। 
लाहौर लौटने पर लाजपत राय न घोषणा की कि इस प्रवार जमा किए गए धन 

में तीन हजार या लगभग इतनी राशि बच गई है, जा अय सावजनिक कार्यों के 
लिए इस्तेमाल की जाएगी । उनकी इस वप वी वकालत वी आय डी० ए० 

वी० कालिज के बजाय, विदंश यात्रा पर खच हो गई थी । 
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8. नया उत्साह 
नववर 905 के आरम्भ में लाजपत राय इग्लड से रवाना हां गए । मार्माई 

से वह एस० एस० पैनिनवुलर नामक उसी पोत पर सवार हो गए, जिस १६ 
लॉ भिण्टो वापसराय वा पद संभालने वे लिए भारत आ रहे थे। वह !7 एवेबर 
फो बम्बई पहुंचे । 

लाहौर में उतवा अभूतपूव स्वागत हुआ। लाहौर रलवे स्टेशन ते 
प्येडफाम पर तथा स्टेशन के बाहर भारी जनममूह एकत्र था और जैसे ही 
उ'हनि डिब्बे से बाहर पाव रखा, एक बहुत ही प्रमख नागरिक ब्रह्मममाजी 
नेता बाबू जोगेद्र चंद्र बोस ने उन्ह उठाकर अपने वधों पर बैठा लिमा । 

इस प्रकार उपसुक जनममूह उहें देख मकक्‍्ता था और इसके साथ ही वह भीड 
की धवक्‍्मपल से भी बच गय । जब वह अपनी यग्गी मे मवार हुए, वा छात्र 

गाडी खीचवर तीन किजामीटर से अधिक दूर उनवे काट रोड वावे मवान तब 
ले गए । छात्रा को लाजफ्त राय पर अदूठ श्रद्धा थी और जब दावता तथा 

स्वागत समाराहा वा सिलसिला शुरू हुआ, ता छात्र भी इसम पीछे ने रह" 
गवनमेंट कालिज के छात्रों ने भी उनके अभिनदन के लिए समारोह आमाजित 
किए | 

अपने आसपास नजर घुमाकर देयन यर तुरत ही उहान आते बाली धटनाआ 

का आभास कर लिया । आय समाज के वापिक समारोह के लिए उनके नाम 
बी घोषणा कर दी गई थी और आशा के विपरीत वहा इतने लोग एकत्र हो 

गए कि उचित व्यवस्था कर) के लिए अस्थायी तोर पर इस सभा को स्थगित 

करना पड़ा। बाद मे उहोंने डी० ए० बी० कालिज के होस्टल में जत समूह को 
सम्बोधित किया | इस वैठव' मे उहोंने कहा था कि उनसे जो भी अच्छाई है, वह 

समाज की ही देन है । परन्तु कई और वाता के वारण यह भाषण स्मरणीम ही 
गगा, व्याकि इसी भाषण मे कही गई कई बातो को लेकर सर्वर समधवा 
में उनके सिर्वासन के औवित्य के पक्ष से दनीलें दी । अपने भाषण के अत में 

उहतनि भविष्यवाणी की विः “भारतीय आवाश से खून वी वर्षा होगी ! उसे 
समय आकाश बिल्कुल निमत्र था, परन्तु खत के छोटे-छोटे धब्बे दिखाई दे 

रहे थे ।/ 



नया उत्ताह है 

सी० आई० डी० वे कागजो मं लाजफ्त राय का खतरा भरत्यक्ष रूप से बढ़ता 
ही जा रहा था। “खूत वी वर्षा” वाले भाषण के वाद शीघ्त ही एक अय भाषण 
में अप्रिय परिणामा” वी धमकी दी गई थी और इसके अलावा “सशत वफा- 
दारी” के खतरनाक अपसिद्धात की बात कही गई थी । जिस लाहौर के वारे मे 
अंधिवारिया ने वुछ समय पूव सोचा था कि वहा सब बुछ बिल्कुल शात है, एका- 

ए+ उत्तेजित और खतरनाक हा उठा था । बहुत दूर थारीसाल मे हुए लाठी चाज 
के! विरुद्ध हुई पहली विरोध सभा जा लाहौर में हुई, अवश्य ही स्थानीय अधि- 
क्यरियों को अविश्वसनीय लगी हागी । स्तब्य तथा घवराए हुए अधिकारी वय 
के लिए राज्य वी यह स्थिति असहनीय थी और लाजपत राय वे लाहौर की, 
लाजपत राय के पजाव वी यह नई स्थिति, उनके समक्ष थी । 

और यह राप बाहरी घटनाओं पर ही नहीं था। नई भूमि व्यवस्था के' बारे 
में पजाबव की अपनी भी शिक्रायते थी । 

भूमि के हस्तातरण को राकने वे लिए नया कानून बनाया गया था । इस 
या बहुत विरोध हुआ, परन्तु उन वर्गों ने इसका समथन किया जिन्हें इस कानून 
की व्यापक सूचियों मे “श्रपक” दिखाया गया था। लाजपत राय तथा द पजाबी' 
में इस विल का विराध किया । काग्रेस के अगले अधिवेशन में इस कानून के विरुद्ध 
एक प्रस्ताव पास किया गया । वाद म जब काग्रेस मे देखा कि' बहुत से मुसलमान 
भूमिपति इस कानून का समथत करत है. क्योंकि इससे उनके अधिकारों को 
उचित सरक्षण मिलता था, ता उसने यह विरोध छोड दिया । 

इब्यटसन के' भूमि आवादव7 री बिला का तो इससे भी अधिक विरोध हुआ । इस 
मामते में हिंदू, सिख, मुसलमान, शहरी तथा देहाती, हृपक तथा गैर हुपकः सभी 

मे पूरी एकता थी और शीघ्र ही पजाब भूमि आदोलन के बवडर की ल्पेट मे आ 

गया । हम इस आदोलन वे बारे भ बाद के अध्याय म॑ चर्चा करनी पडेगी ! 

बारीसाल सम्मेलन वे कुछ दिन पश्चात काग्रेस का वाधिक अधिवेशन बना- 

रस म हुआ। पहली वार “वाम-पथी' तथा “दक्षिण-पथी” और फिर “गरम 
दलीय” तथा “नरम दली4” मे खुली टक्कर हुई । 

बगाल में अरविन्द के बदे मातरम्‌” के कालमो म नथा उत्साह दिखाई पढ़ 
रहा था। महाराष्ट्र मे तिलक की पार्टी ने गोखले तथा उनके अनुयायिया के मरस 

तौर-१रीका की आलोचना की । पजाब मं तो लाजपत राय पहले ही लांगा के 
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विशेषकर युवा पीढी के, श्रद्धा पात्र बन चुके थे और उन्हाने किसी वे मन मं 
लेशमात्त भी सदेह नही छोड़ा था कि वह गोखले, दादाभाई नौरोजी और फिरोज 

हा मेहता के साथ नही, बल्वि तिलक, अरबिद और विपिन चद्ध पाल ने साथ 
| 

बनारस में नया उत्साह हावी रहा। सभी और पिछले कांग्रेस अधिवेशनां बे 
मुकाबले अधिक सरगर्मी दियाई देती थी । अध्यक्षीय जुलूस, जिसमे जोश से 
भरपूर झाकिया थी, मरम दनीय नेता भोखले वे लिए सतोपजनक श्रद्धाज्लि थी, 

परतु यह जाश नरमपथी नीतिया के कारण नही, यह तो नई चेतना के कारण 

था । अध्यक्षीय सवारी में गोखले के साथ इस्लैंड के उनवे! सहयोगी लाजपत 
राय भी थे और बाद म उहनि विखा 

“बनारस के नागरिका न गायले का शानदार स्वागत किया । में उनके साथ 
उसी गाड़ी मे सवार था। पायदान पर एक स्वयसेवक खडा था, जिसके नाई 

काना की बहूरा किए दे रह थे । इस जलूम को देखकर बोई भी व्यवित सोच 
सकता है कि राप्ट्र बे बुरे दिन खत्म होन को है | गोखले प्रसन्न थे, “यदि हम 
ने काय किया होता तो लोगा में बहुत प्रशसा तथा उत्साह होता,” यह उहोते 
कहा था और उनकी आखा में आसू थे । यह वास्तव में बहुत ही अदभुत 
दश्य था ।' 
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वृष 906 न बदली हुई मन स्थिति पर बल दियां, जा बबारस मे दिखाई 
पडी थी । अधिक शविनिशाली तत्वा न उस पवित्न शहर में हुए काग्रेस अधिवेशन 
मे निश्चय ही अपनी उपस्थिति का अहसास करा दिया था । बडी सफाई से तयार 
किए गए भ्रस्तावा बी वापिक पुनरुकित, शानदार भाषणों से उनका समथन, 
जिनवी सूब प्रशसा हाती थी, लेक्नि जिसवे बाद लोग निरुत्साहित तथा विदेशी 
हाकिम निश्चिन्त हो रहे थे, अब बाम नहीं दे सकती थी। अब भाषणा की नही, 
गतिशील काय वी, सामूहिक आदोलन की, जिसम बुछ महत्वप्रूण प्राप्ति वे 
त्िना चैन ने हो, आवश्यक्ता थी | गति विनान का मूलभूत सिद्धात--त्रिया 
के' विपरीत बराबर की ग्रतित्रिया--विल्वुल स्पप्ट दिखाई पडता था । क्जन 
के अधीन अफ्सरशाही अक्सड मन स्थिति में थी, जो लोगा की नाराजगी को 
विश्वविद्यालय कानून, बंगाल ये विभाजन तथा अन्य कई अप्रिय कारणा से 
बड़ा रही थी और इाका सामृहित्र प्रभाव बहुत ही अधिक था | वजन 905 
मे चला गया, परन्तु निरमुश स्वभाव, जा वषौती के तौर पर वह छोड गया था, 
पीछे बना ही रहा। नई पार्टी--जो सचेत विचारधारा के रुप मे व्यवत हुई थी 
और जिसने प्रतिनिधि वगाल में अरविन्द, पाल आर वदे मातरम्‌', महाराष्ट्र 

में तिलक जौर उनका 'केसरी' तथा पजाय मे लाजपत राय जौर द पजाबी” 

स्वीकार विए गए थे, स्वदेशी तथा बहिप्कार का अभियान तज करते जा रह थे। 
ये ब्रत तथा प्रतिशाएं, जा बयाल म मूल रुप स ' विभाजन समाप्त करवाने तक 
क॑ लिए ली गई थी, उहें अब असीम क्राश द दिया गया था। ब्रिटिश माल की 

बहिप्वार, विशेषकर ब्रिटिश क्पडा का, कड़े से वडा होता जा रहा था । मान- 

चैस्टर से माल मगवाने वे माग पत्र, जा राजनीतिक उत्साहियो द्वारा नहीं, बल्कि 
व्यापार बुद्धि वाले मारवाडिया की आर से नव वप के आरम्भ में भेजे जाते थे, 
906 की सर्दी के मासम मे कम होते-हात बिल्तुल न वे बराबर हा गए । बहि 

द्वार, जिसे इसके आलोचका ने हास्थास्पद होने वी भविष्यवाणी की थी, इस 
अनुमान से बहुत दुर था, वल्वि' इसके विपरीत इसका प्रचार हजारों घरा की 

छतो से हो रहा था और हजारा स्वयंसेवक चौकिया इसे लागू करवा रही थी । 

"राष्ट्रीय शिक्षा का आदोलन छात्रा वे मन को प्रभावित कर रहा था । उहनि 

कल्नतत्ता से व्हाइटवे लेडला' के आगे घरना दिया और फंशनप्रिय महिं 
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लाआ ने सौजन्यतापूववः उनकी प्रातभाव विनती स्वीकार कर ली, नहा ता 
उन्हें धरना दने वालों बे' शरीर पर पाव रखकर ही आगे बटना हाता । 

कजन मे आदश ने पूर्वी बगाल म एक और प्रात वना दिया था। परल्तु जब 
इस प्रात के उप राज्यपाल ने वारीसाल म मानचैस्टर वी मलमल का एवं दुकडा 
खरीदना चाहा, तो दुकान पर उसके वमचारिया का बताया गया कि उहें पूर्वी 
बगाल के नए पार्टी नेता अश्विनी कुमार दत्ता से पूव अनुमति लेनी होगी । 

नई पार्टी के प्रमुख प्रववता ये रुप मे डिपिन चंद्र पाल बहिप्वार के क्षेत्र मं 

'पृद्धि कर रहे थे, ताकि विदेशी हाकिमों तया उनवी सरकारी मशीनरी बे साथ 

ऐधा सहयोग कतई न किया जाए जो विल्युल अनिवाय न हो। दरअसल, इंसना 
उद्देश्य वही कुछ दिखाना था जिस एक दशक बाद वेरग नवारात्मक “असहयोग' 

का साम दिया गया, जिसमें पाल जैसे जोरदार ढंग से असहयोग कायक्रमों पर 

आज्रमण क्या गया था 

हालात गभीर रूप घारण कर रहे थे ओर अफ्मरशाही निश्चय ही घबराई 

हुई थी । घबराहट में उसने वई ऐसी कारवाइया की, जिनसे मनोविद्षिप्ति के 

लक्षण घ्यक्त होते थे । छात्रा और स्वदेशी आन्दालन के बारे में कलकत्ता मे एक 
बदनाम परिपत्र जारी किया गया था, जिसके बारे म प्रमुख एग्लो इडियन सभा 

चार पत्र 'द स्टेट्समैन' मे लिखा 

“हम उस अल्पवुद्धि कमचारी का नाम अवश्य मालूम होना चाहिए, जिसके 
कहने पर उप-राज्यपाल ने इस आदेश का स्वीकृति दी । सरकार ने बिल्कुल 

बचकाना और व्यथ नीति अपनाने की गलती वी है, जिसके परिणामस्वस्प शहीदा 

बी एक सेना खडी हो सकती है ।” 

पूर्वी वगाल मे जारी किए गए कई बदनाम परिपत्रा में शायद सबसे अप्रिय 

यह परिपत था, जिसम सावजनिक तोर पर “वदे मातरम” का तारा लगाने वीं 

मनाही की गई थी । इस परिपत्र का एक प्रत्यक्ष परिणाम यह हुआ कि बगा 

लियी ने अप्रैल से बारीसाल में प्रातीय सम्मेलन म अपने सभी प्रमुख नेता जमा 

कर लिए | सुरेदनाथ वनर्जी को गिरपतार कर लिया गया और सरकारी लाठियों 

के जोर से बैठक भग कर दी गई । 

बारीसाल वी पाशविक्ता के विरुद्ध जारदार नाराजगी फली । लाहौर में 

लाजपत राय बी एवं सावजनिकः सभा में तुरत जोरदार विरोध ब्यवत 
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कया गया आर लाहौर की अगुवाई पर भारत के विभिन्न भागा के प्रमुख 
नगरा में भी ऐसा ही हुआ। बंगाल, महाराष्ट्र आर पजाब का “उम्रवादियों” 
के गढ़ समझा जाता था । निस्सदह, पजाव जोरदार सधप में थ। । 

वारीसाल मे चलाई गई लाठिया स आदालन वा नई शवित मिली । 
बंप वा अन्त कलकत्ता में वाग्रेस अधिवेशन वे साथ हुआ। काग्रेस वे 
नरम दलीय नताआ के घबरान का उचित कारण था । स्थिति वा 
पूरी तरह “उम्रवादिया” ये हाथा म जाने से बचान के लिए उहान दादा- 
भाई नौराजी का इग्लड स बुलवा लिया और कायवाही का संचालन 
ब्रन के लिए उन्हे अध्यक्ष पद द दिया, यथपि ऐसा बरने के लिए उहें 
82 वष की आयु मे इतनी लम्बी यात्रा का जाखिम उठाना पडा । दादाभाई 
वा उम्रवादी तथा मरमपथी-दाना गुट-वरावर सम्मान करत थे । उसकी 
उपस्थिति के कारण दाना गुटा वे बीच खाई प्रत्यक्ष नहीं होने पाई। 
सथपि ध्यान से देखने वाला को दोना ग्रुटा के बीच दृष्टिकोण वा मतभेद 
स्पप्द दिखाई पड़ता था। 

कुल मिलाकर कलकत्ता अधिवशन अधिक उत्माही सदस्यथा के लिए 
आर भी सफलता का अवसर यना । इसके प्रस्तावा न स्वदेशी तथा बहिंप्वार 
बंप समर्थेन किया (यद्यपि यह प्रूणतया पाल प्रणाली के अनुसार नहीं था) 
भार राष्ट्रीय शिक्षा का अनुमोदन क्या जा बंगाली विवारधारा वा 
त्रिपक्षीय कायक्रम था । इससे अधिक क्‍या हा सकता था कि स्वय दादाभाई 

नौराजी न॑ अपन अध्यलीय भाषण मे एक शक्तिशाली शब्द ढूंढ लिया, 

जिस स्वदेशी से भी अधिवा शवितिशाली रुप से कैींद्रित करन के मारे का 
काम करना था। काग्रेस मचस उ होन पहली बार ' स्वराज! शब्द का प्रयाग 

विया । “स्वराज, स्वदेशी तथा बहिप्कार”ये तीन शब्ह राष्ट्रवाद के' पवित्न 

मत्त बन गए। जा 

जाजपत राय न॑ लिखा है “इस अधिवेशन न राष्ट्रवादियो का बहुत 
सतुष्ट क्या, जब कि कुछ नरम दलीय लाथो को यह मिल था कि जिस नेता का 
उहोन इग्लड से इस आशा से बुलाया था वि. वह मरम भाषण देगा उसी 
ने ही पड़ी निर्भीक्‍ता से अनुचित विचार पेश कर दिए । परतु उस अवसर 
पर बंगाल मे केवल ऐसा ही करना सभव था । यदि कोई और रास्ता 
जपताया जाता तो वाग्नेस के अस्तित्व के लिए ही सकट पैदा हां जाता ।” 
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यहां सुण्डन थी एप घटा चर्चा गा विषय है। उा दिना में आय 
समाजी नेताओं मे समान खाजपा राय ये भी बई यप में सम्बी दाढ़ी बहाई 

हुई थी। बगाती जनसमूह ने बहुत उत्माहपूवतन' दादाभाई सौराजी ना 

स्वागत जिया, जा सव-निर्वातित अध्यक्ष पे । परन्तु भारतीय राजवाति 
में लाल-याल-यात्र का दोर शुरू हो घुराचा आर बयाल भारो बहुमत 

से इस विचारधारा पर समंथव' था। इसका जारदार प्रमाण इस बात से 

मिल सता है कि किसे प्रवार भारी जनसमूह ने महाराष्ट्र आए पति 

से आए इ। दा पृज्य व्यजिया या स्वागत किया। जब लाजपत राव 

हावड़ा रेलवे स्टेशन पर गाडी से उतर ता जनसमूह न दूर से ही उह 
पहचान लिया इसमें उतनी लम्बी दाढ़ी में बहुत सहायता दी। 

कर भी, जब अधिवेशन हे लिए दादाभाई के साम के प्रस्ताव का अर 

मोदन बरते वे लिए बहा गया, तो यह बिना दाढ़ी के मच पर आए! 
श्रोता उत्तम में घे-परन्तु जैसे ही अनुमोदत करने वे लिए आए व्यक्ति 
ने अपने हाठ खोले, तो उनवी आवाज्ञ ने सारे सदेह द्वर कर दिएं। भी 
श्रोताओं वी मत्र मुख्य रख सकती थी, वह लारपत शाय वी आवाज थी, 

उभकी दाडी नहीं। 

बहू अपने मेजबान राय बहादुर रलियाराम (पंजाब वे! एक शव झमाजी 

जो बगाल ईम्दन रेलवे मे सुपस्टिंडिंग इजनियर थे) ने घर सम्बीं दाढी 
है साथ आए और थहा से बाग्रेस अधिवेशन में सफाच ठोडी के! साथ 

पहुंचे । शाम को उनके मेशबान वे' घर एकत्र हुए उनमे बहुत से प्रशंसक 

यह पूछ रहे थे कि लालाजी कहा है, यह सिलसिला तब तक जारी रहीं, 

जब तक उह़ें लालाजी की आवाज एक ऐसे मुह से नहीं सुनाई दी, 
जिसके चेहरे पर दाढी नही थी । उहाने फिर कभी दादी मही बढाई, 

यद्यपि मूछे अन्त तक रखी। 

7906 के अन्तिम महीवे तथा 907 के आर्भिक महीने वहेंते 

ही तुफानी थे | बंगाल म जो वहिप्कार आरम्भ हुआ भा, प्रजाब 

मे उसकी जोरदार प्रतिध्वनि सुनाई देने लगी थी | इनसे अधितकः महत्व/ / 

और शिक्षित चग मे कर्जन के व्यवहार के विधद्ध फैली नाराजगी से भी 

अधिक महत्वपूण थे अनेक शिकायतें थी, जो उप-राज्यपाल सर डेंजिल 

इब्बट्सन ने नहरी बस्तिया से सम्बद्ध कानूनों तथा मालिए और आदियाने 
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को दरा मे बुद्धि वे' कारण पैदा हुई थी । बगाल में तो यह आत्दोलन अधिकतर 
द्रलीक' से ही था, पजाव से कृपक समस्या बडी तेजी से बढ रही थी । 
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बगाल म॑ अरबिद द्वारा सम्पादित व दे मातरम्‌” महाराष्ट्र में तिलक का 
ब्रेसरी!र और पजाव म 'द पजाबी', जिसके सम्पादक थे अठावले, परल्तु 
उसका नियत्रण तथा पथ प्रदशन लाजपत राय करते थे, जिसका सभी का 
पता था। प्रात के उनके सामाय कायत्रम मे छापाखान में जाना और 
अन्तिम प्रूफ पढ़ना हाता था। द पजाबी' एक साप्ताहिक के रूप भ आरम्भ 
हुआ था, परन्तु अब सप्ताह म॑ उसके तीन संस्करण निक्‍लत थे। इसकी 
सख्या तथा प्रभाव म वृद्धि हो रही थी। स्वभावतया उसके साथ सरकार 
की नाराजगी भी बढती जा रही थी। बार-बार अफवाह उडती थी कि 

*द पजावी” मुसीबत में फ्स रहा है, परतु यद्यपि उसने बडा साहसी रवैया 

अपनाया था फिर भी लाजपत राय एक वकील की दृष्टि से उसके प्रफो 

भी जाच करते थे। 

फिर भी सरकार न उसके सम्पादक 4० ब० अठावल तथा प्रवाशव' जसवत 
राय के विरुद्ध मुकदमा आरम्भ कर दिया। उसन एक लेख पर आपत्ति 

की थी, जिसम एक पुलिस कास्टेबल वी रहस्यमयी परिस्थिति म हुईं मत्यु 
की ओर ध्यान दिलाया गया था । वह एक ऐस सस्करण म प्रकाशित 

हुआ था, जिसके प्रूफ लाजपत राय ने नही देखे थे नहीं ता शायद उस 
लख को उस रूप मे प्रकाशित महोने दिया जाता, यद्यपि उस स्थिति मे 

भी क्सीन किसी कारण से द पजाबी' मुकदम से ने बच पाता। 
इस मुकदमे के! कारण, आशा बे अनुसार द पजाबी' आर भी लोकप्रिय 
हो गया और उसका प्रभाव बढ गया। विश्वास क्या जाता था कि मुकदम 
से सबद्ध तथ्य बिल्कुल सच्चे थे। समाचार पत्न न मुसलमानां वी 
सहानुभूति भी जीत ली क्याबि' जिस कास्टेबल थी मृत्यु मं उसन रुचि ली 
थी, यह मुसलमान था। जसवत राय और अठावले का गिरफ्तार कर 

लिया गया, उनकी जमानत हो गई। मुकदमा चला और मुशवक्‍त वी 

सजा सुनाई गई। 

द पंजाबी के इस मुकदम मे पजाब मे जोश और तनाव काफी बढ़ा 
दिया । जिस दिन उसके सम्पादक और प्रदाशक को सजा सुनाई गई, उस 

दिन लाहौर मे सबसे अधिक जोश फैगा हुआ था। 
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सहा मुण्डल की एक घटना चर्चा का विषय है। उा 
समाजी नंताओ के समान लाजपत राय ने भी कई वष से लर 

हुई थी। बंगाली जनपमूह ने बहुत उत्साहपूर्वेक दादाभा 
स्वागत किया, जो नव-निर्वाचित अध्यक्ष थे। परन्तु भा 
में लाल-बाल-पाल का दौर शुरू हो चुका था और बगार 
से इस विचारधारा का समथक था। इसका जोरदार प्रमा 
मिल सकता है कि किस अ्रकार भारी जनसमूह ने महारा८- 
से आए इन दो पृरज्य व्यक्तियों का स्वागत किया। जब 
हावडा रंलवे स्टेशन पर गाडी से उतरे ता जनसमूह ने हूं 
पहचाव लिया, इसमें उनकी लम्बी दाढी ने बहुत सहायता 

फिर भी, जब अधिवेशन के लिए दादाभाई के नास वे भ्ररा 
मोदन करने के लिए कहां गया, ता वह बिना दाढी के मच 
श्रोता उलझन में थें-परतु जैसे ही अनुमोदन करने के लिए 
ने अपने हाठ खोले, तो उतकी आवाज़ ने सारे सदेह दूर व 
श्रोताआ वा सन्त मुस्ध रख सकती थी, वहू लारपत रायम 
उनकी दाढी नहीं । 

वह अपने मेजबान राय वहादुर रलियाराम (पंजाब वे ए 
जो बंगाल ईस्टन रेलवे मे सुपरिटेंडिग इजनियर थे) ने 

के साथ आए और यहा से वाग्रेस अधिवेशन में सपा 
पहुंचे । शाम को उनके मेजबान के घर एकत्र हुए उसे 
यह प्रूछ रहे थे कि लालाजी कहा है, यह सिलसिला ता 
जब तक उहें सतालाजी वी आवाज एवं ऐसे मृह से « 
जिसने चेहरे पर दाढी नहीं थी । उहने फिर कभी 
यद्यपि मूछे अन्त तक रखी। 

906 के अन्तिम महीने तथा 907 मा आरम्सिन हा 
ही तूफानी थे । बगाल में जा वहिप्तार आरम्भ हुंके 
में उसकी जोरदार प्रतिध्वति सुताई दन लगी थी। इनसे अधि 
और शिक्षित वय में बजा मे व्यवहार नी विरद्ध पैली नारा 
अधिरा महयपूण ये अनका शिय्राम्ते थी जा उप-राज्यपाल ई 
इम्बटसन ने महरी दल्तिया में सम्बद्ध कानूता तथा मानिए और 
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पुत्री, पावती, के साथ रहा । लालाजी मन अपन ही कार्या म उसकी रुचि 
जगाई। वह सार्वजनिक सभाओ में बहुत सफल रही और असहयाग आन्दालत 
में उहोंने जेलन्यात्रा भी वी । लालाजी की मृत्यु वे! आठ वप बाद, जब 
काग्रेस ने परिप्क्ृत प्रान्तीय विधान सभाआ बे लिए चुनाव लडे, ता वह 

लाहार के महिला निर्वाचन क्षेत्र से विधान सभा वी सदस्या चुनी गइ 
परन्तु शीघ्र ही गभीर रूप से वीमार हा गईं और जनवरी 938 मे 
उनकी भी मृत्यु हा गई। 



व/3 लाजपत शा 

बाद मे, सेशन अदालत ने जसवत राय को सजा घटाकर छ महीने बर 
दी । इसके वाद चीफ काट में अपील की गईे। 

इन दिना गायले उत्तर भारत की यात्षा बर रह थ। आमतौर पर गह 
विचार था कि लाजपत राय आर ग्रोखत्े दा अलग राजनीतिक विचार 
धाराआ के समथक थे, परन्तु दानों के आपसी व्यक्तिगत संम्बंधों पर 
जरा भी प्रभाव नहीं पड़ था । लाजवत राम मे गावल का इंडियन 

एसासिएशन की और से आमत्तित किया । वह उत्त समय उसवे अध्यक्ष थे । 

भोखले ने तुरत यह मिम्रन्नण स्वीकार कर लिया । वह लाहौर उत्त दिन 

पहुंचे जिस दिन उपयुक्त घटयाआ दे कारण जोश फँला हुआ मा, जिसे 
दिन जसवत राय को दो वष कैद की सजा थुनाई गईथी और उनकी 
जमानत हुई थी। जिस जनसमुह 7 प्रात दे पजावी' की प्रशमा मे तारे 
लगाए थे आर एग्ला इंडियन समाचार-पत्रा का उपहास उडाया था सीर्ये 

रेलवे स्टेशद पर गोखले का स्वागत करने पहुचा ! द पंजाबी की मित्ती 
सजा और भीड़ तथा पुलिस के बीच लगातार टकराव बे कारण माहौल 
में बहुत अधिक तनाव पंदा हो गया था । परन्तु एस उत्माहेजनक स्वागत 
आर गंगमभेदी मारा की प्रसन्नता गाखले के विए बुछ कम हों गई थेई 

जुलूस अनार्म्णी पहुचर और उस दिल के नामक जसवत राय और अरे 

(जा जमानत पर रिहा हा चुके थे) जुलूस में सम्मिलित हुए । जतसतमूह रन 

याखत की सहमति अथवा घुविधा का ध्यात किए बिता छह उठारर 
उसी गादी में बिठा दिया जिसमे गाखल तथा उनके अनुरोध पर ही 

जाजपत राय भी बैठे थे। 

द पजावो' ब मुकतम वे दोरान एक बहुत हा दुखद पढ़ना हुई । 
देहरादून के डाक्टर जयचन्द हा जिनको विवाह लाजपत राय की 

पूवी पावेती देवी से हुआ था दहात हा गया । यह अपन पीछे युबरा विधवा 
तथा एक्साए पुत्र छाड़ गए, जा नेवत दुछ दिन का था। उ्कें यह समीचा 
अदालत से उस सभय मिला जाय वह दे प्रजादी का मुरदस में दलील 

दे. रह मयें। हाजपत राय को भएी संदमा तथ परन्‍तु स्वाभाविक धर्म 

के साथ उठते अपने काय वो रोक टत से इसपर कर दिया। उहते अं 
पुद्ध वा बजित निर्देश दिये और उसे दहरादुत भेज दिया । स्वयं अपना दनिर 
बाय जारी रधा । इसने बाद घर भ उसी अधिकार हो विधया 
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पुत्तो, पावती, के साथ रहा । लालाजी न अपन ही कार्या म॑ उसकी रुचि 

जगाई | वह सावजनिक सभाआ मे बहुत सफल रही और असहयाग आदालन 
में ऊ्ोन जेल-पात्ना भी वी । लालाजी की मृत्यु वे! आठ वप बाद, जब 
वाग्नेस ने परिष्कृत प्रान्तीय विधान सभाआ ने लिए चुनाव लड, ता वह 

लाहौर मे! महिला निर्वाचन क्षेत्र से विधान सभा वी सदस्या चुनी गई 
परन्तु शीघ्र ही गभीर रूप से बीमार हा गई और जनवरी 938 मे 
उनकी भी मृत्यु हां गई। 



23. पंजाब में चिद्रोह 
चंष 907 ने आदालन कौ एवं ऐसी लहर फंताड, जा असल मे देश 

व्यापी वन गई । पंजाब मे इसने जा रुप धारण किया, वह शपक विद्रोहे बे 
गया और हमें सामाय तार पर जमीदार आंदालन कहते थे । पजल 

मे जमीदार का अथ आमतौर पर “भूमि-पति” माना जाता है ! यानि 

वह कृषक, जा भूमिपति हा। नये भूमि कानूना के कारण दिन-प्रति दिल 

गभीर असताप वढ रहा था आर अधिकन्से अधिक उग्र हाता जा रहीं 

था। नहरी बस्ती कानून में नहर से सिंचित क्षेत्रा में हतचल मा दी' 
इस जाश क्य स्वाभाविक बेंद्र प्रमुख नहरी वस्तिया का नगर लायलडर 
था। पश्चिम पजाव म॑ रावलपिण्डी भी लामलपुर जितना ही बुरा था, बयोति 

बहा सरकार न अपने बदावस्त अधिकारी के अनुमानों के अनुसार अनुचित 
तौर से भू-राजस्व मे वृद्धि कर दी थी। लाजपत राय ने उनवी शिकायत 

ता उठाई, परतु वह वृपक आदालन मे सक्रिय रुप से शामिल नहीं हैए 
ने ही बह इस आदीलन से अतग रहे क्योकि जमीदार उरहें ऐसा गही 
बरन देते थे। 

भारत माता! क प्रचारक अजीत सिंह अपने भाई किशन सिर्ह के साथ 

(भगत सिंह के पिता) जालंधर के एग्लो सस्‍्क्ृत स्कूल के छात्र थे, जहा 

आय समाज के नेता साई दाप्त के बडें पुत्त सुदर दास मुद्याध्यापक थे । अजीत 

सिह, सुदर दास के चहता शिप्य थे और लाजपत राय की राय में “इस बात 

मे काई संदेह नहीं हो सकता कि यह लाला सुदर दास ही थे जिहाने सब 

पहले इन दो भादइया के मन में देशभवित वी जात जगाई ॥" लायपत 

राय किशन सिह से उस समय से परिचित थे जब केद्रीय प्राताम 4 897 

के अकाल व॑ समय उहान सहायता कायकरता के रूप म॑ काम किया 

था। जब वह अनाया के एवं दल का लेकर लौद ता उहे लाहौर में 

नव स्थापित अनाथालय का सचालक बना दिया गया। लाजपत राय बई 

व तवः अनाथालय के सचिव रहे और उरें सचालक ने” साथ मिलने बा 

अक्सर अवसर मिलता रहता था, परन्तु ऐसा जान पडता है वहें उनके भाई 

से विशेष रूप में प्रभावित नही हुए थे। 
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उन्होंने सिया है, “अजीत सिंह उन दिना डी-ए«वी० वालिज के विद्यार्थी 
थे और उहें कुछ फ्जूल यर्ची की आदत थी मुझे क्शिन सिंह अपोे भाई 
में बुछ्ठ अधिबा अच्छे लगत थे । 906 ये वाग्रेस अधिवेशन मे 
अजीत सिह उप्रवादी गुठ वी बैठका मे देखे गये थे। उ'हाने सार्वेजतिक 
सभाआ मे वाद विवाद तथा विचार विमश मे भाग लमा आरम्भ वर दिया 
था, वहू समाचार पत्रा ये लिये भी लिखत थे। 7907 म सूपी अस्बा 
प्रमाद वे साथ मितवर उटहाने एवं संगठन बनाया जिस भारत माता कहते थे 
और उसके तत्वायधान म युवत्त खुले जाम उम्रवादी मिद्धाता का प्रचार 
किया करत थे और ब्रिटिश सरबार ने विरुद्ध धडल्लेदार भाषण किया 
बरतने थे।!! 

जाजपत राय या भारत माता वे साथ कोई सवध नहीं था आर 
इस संगठन वा संचालन वरन वाले युवा लाग कई एसी बाते भी करत 
थे, जिहे सभवत जाजपत दाय स्वीकृति न दत। इतना हात हुए भी, ये 

युवव लाजपत राय से सहायता प्राप्त करन की आशा रखते थे। और 
उहे इस बात का विश्वास था वि लाजपत राय को यह मालूम है कि 
वे देशभवत है, उहें पता था वि! इस दावे के बारे म लाजपत राय इंकार 
नही कर पाएगे। 

लाजपत राय ने लिणा है “इस दौरान अजीत सिंह मेरे पास बार-बार 

वित्तीय मद्यायता के लिए आये, गद्यपि उहें इस बात की परवाह नहीं 
थी वि' वह मेरी शर्तें पूरी नहीं करत थे।" 

अजीत सिंह तथा उनकी भारत माता” ने जमीदार आदोलन मे प्रमुख 

तौर पर भाग लिया । वह जम से जाट थे और उ हैं क्सानो के पक्ष म 
आवाज उठान का पूरा अधिवार था, परन्तु वह और उनका भाई, आहटा- 

जलन म॑ भाग तेने वाले बहुत से अय जाठां वी तरह केवल बस्ती कानून 

रुदद किए जाने तक ही रुचि नहीं रखते थे---वे इस आदोलन को फिरगी 
राम के विरद्ध असंतोष पलाने के लिये इस्तेमात कर रहे थे। 

अजीत सिंह प्रभावशाली आादोलनकारी बनत जा रहे थे। उहोने सारे 
प्रात वा भ्रमण कया थौर सभाआ मे भाषण दिए, हर स्थान पर 

उनका भाषण शुनने के लिये भारी सब्या म लोग उपस्थित हुए । लायबपुर 
के नाल कालानी म, जिस पर बस्ती कानून का सीधा प्रभाव पद्ता था, 
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अन्य स्थाना के मुकाबले आदोलनकारी बडी आसानी से लोगा को 
उत्तेजित कर पाव॑ थे। चौधरी शहाबुद्दीन, जिहें बाद म॑ नाइदवी 
उपाधि दी गई तथा जो बाद में पजाव विधान सभा के अध्यक्ष वर, 
इस क्षत्र वी आर अधिक ध्यान दे रहे थे। उस समय वह वरील 
थे और जमीदारी आदालन म॑ गहरी रुचि तेते थे। 

माघ 7907 के जन्त मे (या अप्रैल वे आरम्भ म) लायसपुर ही 
जमीदार एसोसिएशन न लाजपत राय को मिमत्रण भेजा--और बाद मे 
स्मरण पत्र भी भेजे कि वह लायलपुर में पशु मेले के अवसर पर 
वहा आयें। शहाबुद्दीन स्वयं लाजपत राय से मिले, ताकि निमत्रण पर 

जोर दे सके । 2] अप्रैल को लाजपत राय, बहादुर सुख दयाल 
(जों वाद भ जम्मू कश्मीर उच्च यायालय के “यावाधीश बने), वर्ष्णी 
टेब' चांद, रामभज दत्त चौधरी तथा जसवत राय के साथ वहा पहुचे । 

लायलपुर तथा रावलपिण्डी तूफान के केद्र बव गगे। अजीत सिंह मे 
लायलपुर की वैठक से कुछ दिन पहले रावलपिण्डी म॑ एक सभा में भाषण 

दिया । रावलपिण्डी में उपस्थित नेताआ म प्रमुख तौर पर हसराज साहती 
तथा उनके भाई ग्‌रदास राम साहनी, सम्मिलित हुए। दोनों प्रमुख वकील 
और आय समाज ने सक्रिय नेता थे। देशभवित के आवेश से प्रेरित साहती 
बधु राजनीति में बहुत रुचि लेत थे और इडियन नेशनल काग्रेस के बापित 

अधिवेशनों मे भाग लिया करते थे । विशेष प्रासग्रिक बात यह थी वि 
वे दोना 'द पजाबी' के दस जामिना मे से थे, इस समाचार पत्न द्वारा 'पिण्डी 
के भामला मे गहरी दिलचस्पी तेने का एक कारण यह भी था! ईछ 
महीनों से 'द पजावी के कालमा म रावलपिण्डी के डिप्टी कमिश्नर एम्यू 
कौ समाचारों तथा सम्पादवीया में क्डी आलोचना हां रही थी । टावल 

पिण्डी मे अजीत सिंह की एक वैंठक की अध्यक्षता गुरदास राम साहनी 
न थी थी। उनने भाई हसराज तथा दा अय बकीला जानी नाथ वील 
और खजान सिंह में भी वठक मे भाषण दिये जो रावलपिण्डी गे एवं 
अय प्रमुख ववील अमोलक राम ने बुलाई थी। 

इन पाचो वकीला को जिलाधीश ने कारण बताआ नाठिस दिया पा नि 
बया ने उन पर बैंठव मे भाग सेने के कारण वकालत करने वे लिए 

बभ्रतिदध लगा दिया जाये । 
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इस नाटिस से पंजाब भर म जोरदार हलचलेमुच्‌ गई: बयाकि_ 

लाला अमोलक राम तथा लाला हसराज प्रात वे बहुत सेंम्मादित नेता 
घें। लाजपत राय नाठ्सि की सुनवाई से एवं दिन पूृव रावलपिण्डी 
पहुच गये और उहें पता चला कि अदालत म॑ नोटिस की सुनवाई 
मे! अवसर पर नगर मे हड़ताल वरन व निणय किया गया है। 

रावलपिण्डी म स्थिति बहुत ही तनावपुण दिखाई द॑ रही थी। 
पांच ववीला था दिये गये उस नाठिस ने लोगा वी रुचि इतनी उत्तेजित 
कर दी थी कि सुनवाई वे दिन बहुत भारी जनसमूह, अनुमान है बीस 
हजार लाग, अदालत के अहात भें एकत्र हो गये थे । एक प्रवार से 

स्थिति वी पराकापष्ठा। तव आई, जब जिलाधीश न--जा अदालत के 
सामान्य समय से काई दां धटे देर से पहुंचे थे--धांपणा की कि पजाब 
सरकार वे आदेश पर “इस मामले भ जागे की कायवाही रोकी जा रही 
है।' लाजपत राय न लिखा है कि “जनसमूह ने इस धापषणा का पारा 
से स्वागत क्मि आर यह समाच।र आग वी तरह फैल गया ।! 

लाजपत राय पर जार दिया गया कि वह जनसमूह को सवाधित कर-- 
था क्‍म-से कम गलिया में जुलूस के साथ चलें। उन्हांने इन्कार कर दिया 
पर शाम का नियमित सावजनिक सभा का संबोधित करना स्वीकार कर 
लिया । 

अभी वह वकीलों के कमरे में ही थे कि उन्होंने सुना कि भीड डिप्टी 
वमिश्तनर तथा जिलाधीश मी बंगले में जबरदस्ती दाबिल हा गई है ।” 

यथधपि संदेश-वाहक तुरत दौडाये गये, ताकि ऐसी कारवाइयो का रोका जा 

सके, परन्तु विश्वास किया जाता है कि लागा को हिंसा के लिये उत्तेजित 
करने बाते शरारती लोग अपना वास कर रहे थे। 

दोनो आर से बहुत तजी से कारवाई हुई--अफवाहें इससे भी तेजी 
से फैली । 

हम जभी अदालत मे ही थे कि हम पता चला वि गडबडी को 

दबाने तथा गड़बड़ी करने वाला को गिरफ्तार करने के लिये सेना भेजी गई 

है । हमे यहू भी बताया गया कि एक पठान रेजिमेंट न तमार होने मे 
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कुछ आनाकानी वी थी। एक पठान मेरे पास आया और गहने लगा 
कि फला रेजिमेंट भेर आदेश वी प्रतीक्षा कर रही है। में हेस दिया और 
उसे छात्र दिया। मुझे सदेह था कि वह व्यक्ति जासूम था।! 

सेना ते गड़बड़ी को दवा दिया और भारी सख्या मे लोगो को हवालात 
में बंद वर दिया, जिनम वुछ प्रमुप सागरिक तथा बुछ पढे लिखें युवव 
भी थे। हम मम्मी समाचार मिल रहे थे, परन्तु हम वर भी क्या सकते थे ? 

शाम वो हाने वाली सावजनिक सभा वी अनुमति ने दी गई भर 

उसवा विचार छांड दिया गया। अगहे दिन क्री ग्रिरफ्तारिया भे॑ लाथपती 

राय के मेमबास-- अमोलक राम तथा नोटिस वले मामते के अर्य 

वकील शामिल ये । जिनरी जमानत से इकार कर दिया गया और लाजपत राय 

चौक वाट मे यह याविका दापिल करने वे! लिए तुस्त लाहौर पहुचे | वहां 

भी असाधारण घटनाएं हु॑३ ! लाजपत राय मे शब्दा में 

'ह्यायाधीश ने निणय दिया वि याचिका की सुनवाई डिवीजत बेंच 

करेगी और इस बीच सरकारी वकील रावलपिण्डी के जिलाधीश से इस डत 

की जानवारी प्राप्त करेगे कि बया न जमानत स्वीकार कर ली जाये ! 

याथिका सुनवाई वे” लिये पेश होने से पूर्व सम्बद विलाधीश अदालत मे 

रावलपिण्डी के कमाडिंग आप्सिर का एक पत्न लेकर उपस्थित हुए। जो चीफ 

कोट के “यावाधीशा के पम था। अतुसान हे, उस पत्र में कहां गया वा 
विः यदि गिरफ्तार सतआ। को जमानत १९ रिहा क्या गया, को सभते है 

भारतीय सैनिकों म॑ विद्रोह फैल जामे | अभियुक्तों वे बवील को मह पत्र दंघने 

वी अनुमति नहीं दी गई, यद्यपि उठोंगे इस पत्र वी एवं प्रतिलिपि मांगी 

थी। औपचारिग तौर पर दलीले मुनने वे बाद, जजा ने जमानत स्वीवार 

थे करने का निणय किया 



24. उड़ा लिया गया 
“जो आदमी इस सारी शरारत मे लिये जिम्मेदार है, वह अभी स्वछद घूम 

रहा है, परन्तु वह अधिक समय ये लिये ऐसे नही घूम सबे गा ।” यह वात 
एक प्रमुख ब्रिटिश अधिकारी, चीफ वोट वे रजिस्ट्रार ने चीफ कोट के 
एक दवील बोधराज वा, जो बाद म॑ जम्मू-कश्मीर में न्यायाधीश बने 
थे, बताई थी। जिसनी आर उठींने सकेत क्या था, वह लाजपत राय थे । 

ऐसी ही खबर लाजपत राय के पास भी विभिन्न साधनों से पहुची थी । 
एक मित्र ने, जिहे दुछ यरिप्ठ यूरोपियन अधिकारियों से मिलो वा अब- 
सर श्राप्त हुआ था, उन्हें मापतीय वात बतायी थी कि “व इस घट्ता 

पर दात पीस रहे हैं भौर उनका विश्वास है कि म ही इस सारी शरारत 
वी जड हू और मेरे साथ तुरत कारवाई बरके कडाई से निपटना चाहते है ।” एक 
अन्य साधन से उहें पता चला कि 'लायलपुर वाले मेरे भाषण की बड़े 
परिश्रम से जाच वी जा रही है, ताकि उसम राजद्रोह का अश ढूढा जा सके ।” 

कुछ मित्ना ने उहेँ सुघाव दिया कि वह लाहौर छोड दें और तब तक 
वहा न लौठें, जब तक यह तूपान समाप्त न हो जाये । इन सभी सुझावा वे” 
लिये उनका एक्ही उत्तर था, “मने कोई ऐसी बात मही की जिसके 
लिये कानून वी शक्ति मेरे विरुद्ध इस्तेमाल की जा सके, मुझे कसी 
ऐसी बात कय ज्ञान नही, जा मने की हो और जिसके कारण कायपालिका 
वी शबित मेरे विरुद्ध इस्तेमाल वी जा सके, इसलिए मुझे न एक का 

भय है, न दूसरी का।” 

एक बहुत आश्चयजनकः परन्तु एक प्रकार से पक्की खबर, एक अय मित्र 
जाये थे, जो उच्च अधिकारियों बे विश्वासपात्र समझें जाने घाले एक 
व्यवित के” आधार पर कह रहे थे कि इस बात की आशबवा है कि उनके 
साथ भी मामधारी सिख सम्प्रदाय के सस्थापक “भाई राम सिंह” के समान, 
जिह“ें आमतौर प८ 'फूका” कहा जाता है, वरताव क्या जाएगा । नामधारिया को 
कुका कहा जाता था। 872 में जब उनके पचास अनुयायियो को तोप से उडा 
दिया गया था, गुर राम सिंह को बिना कोई मुकदमा चलाये 88 के 
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रेगुलेशन तीन वे अधीन वर्मा में निर्वासित कर दिया गया और उतके 

बाद से उनकी कोई खबर नहीं मिली । 

इस पर लाजपत राय ने 828 के रेगुलेशन तीन का अध्ययन किया । “दें 

स्टोरी आफ माई डिपार्टशन” मे उन्होंने लिखा है 

“बरन्तु रगुलेशन का अध्ययन आश्वस्त करन वाला था, में इस बारे 
में पूरी तरह जागरूक था कि मन ऐसी काई बात नहीं की कि रेगुलेशन 
के अधीन मुझे सरसरी तौर पर ही निर्वासित कर दिया जाएगा, में अपने 

आपको यह विश्वास कर लेने के लिए तैयार नहीं कर पा रहाया कि 
पजाय सरकार, जिसका अध्यक्ष ऐसा व्यवित है, जिसे प्रणाव वी एरलो- 

इंडियन शक्ति के सर्वोच्च हांने और अपने साधने व्यापक होते के बारे मं 
पूण विश्वास है, सार ससार को यह विज्ञापित करना चाहेगी कि बह इपती 
दुबल है वि' मेरे जैसे कमजोर व्यक्ति के विरुद्ध यह कदम उठा रही हैं। 
अपने आपको बुरी से बुरी परिस्थिति वे लिये तैयार करने के वाद/ क्योंवि 
भाग जाने का विचार तो एक पल के लिए भी मेरे दिमाग म नहीं 

आया था, मैने अपना वह कतव्य पूरा करने की ओर वारेवाई शुरू कर दी, 
जो ऐसी स्थिति में मेरे मित्ता तथा देश के प्रति मेरे कधा पर था। मेन 

अमप्राता मं कुछ भारतीय नेताआ का पत्र लिखे और इडियन नेशनत 

कांग्रेस की ब्रिटिश कमेटी के अध्यक्ष विलियम बेडब्बन को भी, जिसमे 

खिताब कैनाल कालोनी वे प्रवध के बारे म कई कागजात भी थे। 

अग्रेजी डाबा से दो दिन पूव इग्लड मं मेने एक मित्र को पत्र लिया 

जिसम मैने लिखा था कि में डाक से दो दिन पूव इसलिये लिख रहा हैं कि इसे 
मात का कोई चान नहीं कि मैं डाक के दिन तक स्वतत्न भी रहगा या नहीं | 

उसी दिन उद्डाते अपने पिता को भी अपनी सभावित ग्रिरप्तारी वे बारे 

म पत्र लिखा, क्‍्याकि लाहौर में प्लेग फैलन के! कारण सारा परिवार 

लुधियाना चला गया थर और केवल उनके सबसे बडे पुत्र प्यारे खाल ही 

पास में थे ! इस पत्न मं पुत्र न अपने पिता से सादर विनती” की थी 

“मुन्न पर कुछ भी बीत, जाप धैस मत छाडना । जा बोई भी जाग से पेलता 

है, गभी मन बभी उसका चेहरा झुलसता ही है । सत्ताधारी हाविमों 

जी भालाचना करता आग से खेलना है। मुझे जो बात व्याठुल करती है, 
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वहू केवल यही दि आपको कष्ट होगा, इसलिये म आपसे आश्वासन 
चाहूगा वि भेरी गिरफ्तारी से आप व्याबुल नहीं होगे। जो भी मुसीबत 
आये, उसे बहादुरी से वरदाश्त करना चाहिए ।” 

इसलिए ऐसी बात विल्वुल' नही कि उन्हें पूर्वाभास नही था । दरअसल, 
यह तो उस थात के लिये पूरी तरह तैयार थे, जो भविष्य में उनके 
साथ बीत सकती थी। अपने पत्र में उन्हाते अपने पिता को बुछ ब्यौरंवार 
निर्देश दिए थे, जो एक वसीयत वी भावना से जगराव वी जायदाद को 
उनके पुत्रा वे नाम हस्तातरण बरने के लिये थे। 

9 मई डाक का दिन था, वह अग्रेजी डाक वे लिये कुछ पत्र लिखने 
बे लिये प्रात बैठे-एक पत्र एक समाचार पत्न के लिये प्रजाव की ताजा स्थिति 
के बारे मे भी लिखना थ। वह पत्च लिखने में व्यस्त थे कि दस बजे 
के परीब लाला हसराज आये और उनका बुछ मित्रा के साथ पिकनिक 
पर चलने के लिये वहा । लाजपत राय ने इसका कुछ रुखाई से उत्तर दिया, 
उनते पास ने समय था और न उनका मन पिकनिक के लिये चाह रहा 
था। उनवे मित्र चले गये । उन्हान लिखना समाप्त कर दिया । 
उसये' पश्चातू नाश्ता क्या और फिर एक या दा पत्न लिखने के लिये 
बैठ गये। सुबह का कास समाप्त कर चुकने के पश्चात, वह चीफ कोट 
जाने वे! लिये तैयार हुए , मुख्यत अपने एक सुवदिकल' के लिये एक 

वकील बरने के लिये, जो दो दिन पहले इस काय के लिये उनके पास 
साढ़े तीन सौ रुपये छांड गया था । अभी उहोंने वे नोट अपनी जेब 
मे रखे ही थे और धोडागाडी लाने ने! लिये आवाज दी ही थी कि उनके 
मुशी न सूचना दी कि दो व्यक्ति मिलने आये हैं। 

बह बाहर भाये और अनारकली पुलिस के इन्सपेंक्टर गगा राम तथा 
सिटी पुलिस के मुशी रहमत उल्लाह से मिले, वे दोना ही वर्दी मे नही थे । 

थे सदेश लाये थे कि कमिश्वर तथा डिप्टी कमिश्नर उपसे तुरत मिलना 
चाहते हैं। 

लाहौर के बमिश्नर महत्वपुण व्यक्तिया को बुलाया करते थे, ताकि 
“कला हुआ असतोप समाप्त करने के लिये उनसे हस्तक्षेप करवा सकें ॥” 
क्या लाजपत राय को भी इसी शान्तिपूण उद्देश्य वे! लिये बुलाया जा 
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रहा था ? उन्हेने इन्सपेक्टर रहमत उत्लाह का बताया कि उन्हें कचहरी 
में कुछ गाम है और यह थाडी ही देर में आ जाएगे। इसपेस्टर ने उत्तर 
दिया कि कमिश्तर जिला वार्यातय मश्रतीक्षा कर रहे है और वह वेवल 
वृष मिनट के लिये बात बरना चाहत हूँ, वह चाहें तांकमिशर 

से भिल ले और वाद मं क्‍्चहरी चले जाय । 

इस अनुचित जल्दबाजी नवुछ सदह उत्पन्न विया। मुस्वराते हुए लाजपंत 
राय न कहा , “बहुत अच्छा, आइए, मेरी गाडी तैयार है, हेम इकटठे 

ही चलते है।” गाडी अभी मुख्य द्वार से बाहर निकली ही थीति दी 
यूरोपियन अधिकारी घात लगाकर बैठे डाबुआ के समान गूदकर गाडी 
के पायदान पर चढ़ गये ! पुलिस कप्तान रण्डल से लाजपत राय परि 
चित थे, उहें गाडी मचढा लिया गया। जिला पुलिस कार्यालय मजजजो 
लाजपत राय के घर से केवल दो मिनेद का सफर था -कमिश्तर भंग 
हस्वबेंड ने, लाजपत राय का सूचित किया वि गवनर जनरत इन कौसिल 
मे एक अधिपत जारी करके उतने नागरिक स्थान से परिवतत कर 

दिया है। 

इसका अथ है कि उहने उनके साथ “भाई राम सिंह जसा रे 

व्यवहार करने का निणय कर लिया था। इसके लिये उसी अधितियम का 

सहारा लिया गया था। यह देखना था कि नामधारी गुरु वी तरह बेशह 

बर्मा म किसी स्थान पर रखत है या निर्वासत और कैद के लिये काई और 

स्थान चुनते है। इस पत्र तो शृपापुवक उन्हें यही आवशभन व्यि 

गया था कि उनके साथ सहानुभूतिपुण व्यवहार किया जाएगा 



25 “गंदर' वाली भनोविक्षिप्ति 
गदर के बारण भारत में यूरापियन समुदाय पर गहरे आतक वी छाया 

थी। गदर-वेसहारा आरता तथा बच्चा को मार दन के लिये उठे 
हुए अनव पाशविव' हाथ--इसके क्यरण यूरापियन समुदाय में समय समय पर 
हिस्टीरिया की लहरे दोड जाती थी और इसवे' कारण बर्णा तथा सहानुभूति 
के लिये यह रागविज्ञान का एक विपय बन भया था। और इस बात 

में कोई सदेह नही हो सकता कि जिस नाटकीय ढंग से और बढा चढ़ाकर गदर के 
चित्र वो पश किया गया था, उसके कारण ही अग्रेजा ने वई ऐसी बातें की, यदि 

उनवी मनोस्थिति ठीक होती, ता ये बातें इस ढग से करना उनके लिये 

असभव था ।* 

इस बात का समझने वे' लिये कि शाही आदश के अधीन लाजपत राय के निर्वासन 
वा सिशय कैसे लिया गया हम 907 में एग्लो-इडियन समुदाय वी मनोस्थिति की 
गड़बड़ वा पहले अध्ययन करना होगा, जत्र सारा समुदाय ही सावभौम संदूषण का 
शिकार हा जाये, ता उप राज्यपाल तथा गवनर उस सदूषण से कस बच सकते थे । 

एग्ला इडियन शासक निर्याध आर आसान तौर-तरीका के आदी हां गये थे 

भौर बन प्रतिष्ठा पर प्रधध चला रहे थे, इसलिए जब उन्हे दिन पर दिन विराध 
बढ़ना हुआ पजर आया तथा विराधी शक्तिया सशक्त हाती दिखाई दी, तो व 
शीघ्र ही धबरा गय | पुछ परिस्थितिया म एग्ला इडियन रुमुदाय मनावैज्ञामिक 
स्थिति का शिकार हा गया---857 वी मनाग्रीय जिन दिना गदर हुआ था । 
इसलिये 907 म॑ 857 की यादें एग्लो इडियन मन को तग करन लगी । 857 
से 907 तक ठीक अद्धशताब्दी समाप्त हुई । क्तिनी अनिष्ट-सूचक बात थी । 
निश्चय ही वही शक्तिया फिर खुलकर खेलेंगी। भारतीय सैनिक फिर विद्रोह कर देगे 
और सैनिकों तथा असनिवा के साथ फिर वही बराबर का अमैत्नीपूण व्यवहार 

किया जाएगा! महिलाआ तथा बच्चा का भी नहीं छोडा जाएगा । बिना किसी 

प्रकार की उत्तेजता के एग्लो इडियन समाचार पत्ना ने भी “गदर मनोग्रथि/ के 
बहुत तीत्र रोगलक्षण व्यक्त क्यि । क्लवा तथा भोजनकक्षा में यह विषय गपशप 
और बातचीत का विषय था । साहव, चाह बडे थे या छोटे, सभी को हर जगह 

*थाम्पसन एडबड द अदर साइड आफ द मडल (ततोय सस्करण) पष्ठ 86 87 
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857 के भूत दिखाई देते थे ) वे किसी भी कहाती पर विश्वास 
कर सकेते थे, शत केवल यह थी कि वह गदर के अभिप्राय से जुडती 
हो, बेईमान मुखबिरों के लिग्रे ऐसी स्थिति लाभकारी थी । 

एग्लो-इडियन समाचार-पत्न तो 907 से प्रुव हो हिंस्टीरिया की और बेब्त 
दिखाई पडत थे । इस स्थिति को 857 के साथ जोडने से हालात बहुत ही खराब हो 

गये | लाहौर का एग्ला-इडियन दैनिक पागला जैसे गुस्से मे था और उसके वालेमा 
में उत्तेजनापूण पत्र प्रत्रशित होते थे, जिनम माग को जाती थी कि जो पढे 

लिखे लोग राजनीतिक आदोलन मे हिस्सा लेते है, उह्े काडे लगाये जायें । सी 

एफ० एंड्रयूज, जो अभी एग्लो इडियनो के तौर-तरीको के लिये नये थे और ज्हेँ 
सेट स्टीफस कालिज, दिल्ली मे प्रोफेसर के तौर पर काय करते हुए अभी अधिक 
दिन नहीं हुए थे, इस स्थिति से बहुत स्तब्ध हुए और उन्होंने विरोध व्यक्त करन 

के लिये एक पत्र लिखा । कुछ सभय बाद लाहौर के विशप, डामटर लेफोव ने भी 
एग्लो-इडियन समाचार पत्ना के इस स्वर का बिरोध कया। लोड मिटा ने 

भी स्वय यह स्वीकार किया (लद॒न में सरकारी कार्यालय का लिखे गुप्त पत्रा भ, 

जिन्हें हम अभी देखेंगे) कि इन लेखो का स्तर अपमानजनक जेया घटिया 

चां, परतु पजाब सरकार ने दोषियों के विरुद्ध मुकदमे चलाने की अवु्मति 

नदी। 

प्रतिदित इन उग्र समाचारो को पढकर, साहब लोग यह विश्वास करन को 

तैयार हो गये थे वि' 7857 का इतिहास दोहराये जाने के लिये पूरी तैयारी हो रहीं 

है। लाखो सैतिक केबल लाजपत राय के आदेश की प्रतीला कर रहे है। १857 
क* तबाही 0 मई को आरम्म हुई थी। अद्भशताब्दी के बाद फिर वैसी स्थिति 

का आतक फैल गया था ओर 0 मई का विन अशुभ समझा जा रहा था। सप्द 

तौर पर इससे “मार्य की सतान” जैसी गध आा रही थी । जैस जैसे 0 मई 

का दिन निकट आता गया, इ स्वप्न जैसी चीजें हिस्टीरिया जैसा जोर पकडती गई कि 

सुरत ही कोई वरठार उपाय किया जाये । उस महत्वपूर्ण दिन के लिये साहँव 

लोगा ने अपने परिवारों के लिए किले में पनाह लेने की व्यवस्था बा ली थी। 

रेलवे अधिकारिया से भी कहा गया था वि सकट ये समय सहायता ने लिये वेभी 

पूरी तरह व्यवस्था बर लें । 
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घौर हार्डी न, जिहान 907 मे भारत वा दोरा किया, मानसिक तार पर राग 
वाली स्थिति मे कापी प्रमाण देखे । दिल्ली मे नगर लिगम का कर दुगुना कर दिया 
गया था । पीर हार्डी व इस केयर स्मरण यरत हुए लिखा है 

“आदालन हुआ और वर वापस ले लिया गया । 0 मई वा स्थानीय लोगा में 
लड़ाई हुई, जा पाच मिनट म समाप्त हा गई। यूरोपियन बलव मे समाचार पहुचा 
कि सम्पट यूरोपियन तया स्थानीय लागा न विद्वाह कर दिया है और वे यूरापियन 
लांगा या वध कर रह है । स्वदशी नगर मे व्यापार तथा विनोद सामान्य रूप मे 
जारी रहा ।” 

वीर हार्डी का जिस बात ने सबसे अधिव' अचभे मे डाला, वह थी इटावा वी घटना, 

जिसमें लाजपत राय का नाम जोडा गया था। बाद में इस घटना को “इटावा वी 
गष्प” वा नाम दिया गया आर इससे हमें यह झलव' मिलती है कि 907 
एग्लो इडियन मन स्थिति बया थी | 

ऐसा दिखाई पडता है कि सयुवन प्रात के इटावा नगर मे हिंदू तथा मुसलमान 
क्मचारी एवं दूसर के पिपरीत उद्देश्या वे लिए कम वर रहे थे | हिंद मुसन- 
मान वातवाल वा तबादना करवाकर, उसके स्थान पर पुलिस वे ब्राह्मण डिप्टी 
सुर्परिदेंडेंट को लाने में सफल हो गये । इसलिए जिन विभागां मं मुसलमान कम« 

चारिया की अधिक सख्या थी, उनकी पुलिस के साथ अनवन थी (कीर हार्डी ने 
लिखा है) परन्तु वहा बाई ऐसी बात हुई नही दियाई पडती, जब तक पजाबन में 
लाखा लाजपत राय वा मामला नही उठा । थांडे समय वाद मजिस्ट्रेट (रोज) 
को तहसीलदार नें (जा मुसलमान था) गुप्त रूप से सूचित विया कि उनके पास 
यह विश्वास करन के कारण ह कि सभागीय हिन्दू क्मचारिया वी ओर से लाला 

लाजपत राय वे पक्ष मं चदे के लिए एक सूची जारी वी गई है। श्याम विहारी 

मिश्र, डिप्टी सुर्पारिटेंडेंट पुलिस, श्री प्रसाद, डिप्टी कलेक्टर, कई वकील, जिनमे 
इटावा से वकालत मरने वाले एक पजावी वकील जसवन्त सिंह प्रमुख थे इस 
बारवाई के अगुवा थे आर इसवे' अतिरिक्त ये लोग आय समाज वे' विभिन्न वर्गों बे 
साथ राजद्वाह के लिये पत्न व्यवहार भी कर रहे ये । यह कहा! गया था वि इन 

चिट्ठिया को रास्ते म ही पक्डन। सभव था और इस उद्देश्य से तुरत कारवाई की 
गई थी । वीर हार्डी हमे बताते हे 

“इस कारवाई के दौरान 29 पत्र रास्ते म पक्ड लिए गए या खलील ने (जिसे 
विशेष तौर पर मुखविर नियुक्त किया था) यह दिखाया कि ये पत्र पकड़े गए हैं। 



438 लाजपत राय 

इसमे से अधिकतर बहुत ही भडकान वाले और दापी सिद्ध करन वाले थे, तथा 
कुछ निजी किस्म के ये । इनकी विशेष बात इन पर उन एक या दो अफसरा 

के हस्ताक्षर हाता थी जिनवे नाम यलील ने बताये थे | डिवीजन के केमिश्वर 
कौबल ने और अधिक जाच पड़ताल की और सबको आश्वस्त क्या कि ये 
दस्तावेज असली है । अपराध योज विभाग के प्रातीय निदेशक, शाप का बुलामा 
गया। वह इस बात से सहमत थे कि मामला गमीर किस्म का है और उठ़ोने 

सलाह दी कि एक समय पर तीन अय स्थाता--उल्ताव, खेडी तथा अमृतसर भ 

तलाशी ली जाये तथा जाच पडताल की जाये । 

परन्तु इस बीच एक बहुत ही असाधारण घटना घट गई। राज़ इस संबंध 
में स्थानीय वालटियरा के क्माण्डर कैप्टन एडमसन से बात चला रहे ये । इप 
बारे में सभी स्थानीय अधिकारी मामले को बहुत गभीर समझ रहे थे और इस 
भ्रम मे फस चुकेथे कि नगर में विद्रोह हाने वाला है और पुलिस पर विश्वास 

नहीं क्या जा सकता। 

अपनी घर-गृहस्थी की रक्षा करने वाले स्ववसंवका के कमाडर के साथ सभी 

घटनाआ पर विधार विमश करने के बाद उनका निष्क्प यही था कि कप्तान मे 

दृण्डला और कानपुर में स्वथसेवकों को सावधान कर दिया कि वे तयार रहें और 
तार मिलते ही उनकी सहायता के लिये तुरत पहुच जायें । परन्तु इस बीच शाप 

और कौबल बीच म॑ आ गए और उनसे थोडी देर बाद स्वय पुलिस महातिरीशक 

भी आ पहुचे । महानिरीक्षक ने बिना कोई कारण बताये इस सारे मामले के बारे में 

बिल्कुल ही अलग विचार व्यक्त किया। यह निश्चित है वि" उहोंने सरवारी 

जाच के बाद अपनी राय घोषित कर दी कि सभी पत्न जाली हैं, और जाच करने वालें 

इ-सरेक्टर से यह वहलवा लेने मे सफल हो गये नि' खलील निश्चय ही बदमाश 

आदमी था और धोखेवाज के तौर पर माना जाता था, परन्तु उसे कसी अपराध में 

सजा नही हुई थी। मामले वी जाच करने वाले अधिकारियों वे बिचारों में तीव्र 

मतभेद हो गये | बताया गया है कि रोज़ ने विरोध करते हुए कहां था कि यह 

सारा मामला अदालत में तिणय वे लिये देने को तैयार ह । परन्तु सरकार ने महा 

निरीक्षक की राय स्वीकार कर सी और खलील की गिरफ्तारी के लिए वारद जार
ी 

बार दिया, और वह फरार हो गया । सरकार ने बोली को डाटन्डपट पी ओर 

रोज के विरुद्ध इससे भी कडी कारवाई की गई, शायद इसका कारण स्वयं 

सेवका वे” मामले की असफलता थी ! एग्लो इडियन अधिकारी वसा किसी भी 
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असगत गह नी वा तुरत स्वीवार वर लन का तैयार हा जाता था, शत कवल यही 
थी वि कसी ने कसी ढंग से उसम लाजपत राय का नाम धसीट लिया 
जाना चाहिए। इस बग ने यह साच लिया था कि सारा इटावा शहर विद्रोह करन 

के लिए तैयार है, पुलिस वी बफादारी में फत आ गया है ।” बताया गया कि 
सटवार से 88 वे! अधिनियम का प्रयाग करने के लिए कहा गया था और वह 
इसके लिये लगभग सहमत भी ह। गई थी। कीर हार्डी का वहना है कि निवर्सित व 

आरेश जारी बर दिये गये थे । 

पंजाब सरकार की भी मन स्थिति ऐसी ही थी, जब लाला लाजपत राय को 

निर्वासित दिया गया । 

लाजपत राय की गिरफ्तारी बे” लिये पहल पजाय ये उप राज्यपाल, सर डेजिल 
इब्बट्सन को आर से हुई, यद्यपि यह स्पप्ट नहीं है कि 88 के अधिनियम 3 
के इस नये इस्तेमाल का विचार सबसे पहले क्सिके दिमाग की उपज था। 907 
वी तूफानी घटनाआ मे बारे में इब्वटसप के अपने विचार उस पत्र से पता चलत॑ हैं 
जो उसने उस समय तैयार किया था। मिट न इसका साराश मार्ले का भेज दिया 
जसा हम बाद म देखेंगे । भारतीय राजद्राह समिति न (97) जिसके अध्यक्ष 
सर एस०दी० रौनेठ थे, इस दस्तावज वी जाच की और इसके सक्षिप्त भाग अपनी 
रिपोट में शामिल किये | कारवाई का क्षेत्रवार सक्षिप्त विवरण देन मे' बाद रौलेट 
रिपोट मे बहा गया है 

“उप राज्यपाल की राय थी कि बुछ नता ब्रिटिश शासका का भारत स निकालन 
के बार म॑ साच रह हैं या उनसे सत्ता छीन तेन का प्र०त्न कर रहे हू, चाह यह बल 

पूत्क हो या सभी लागा वे निष्क्रिय विराध अथवा सत्याग्रह से हा, आर जिस ढंग 

से उहोन सरकार का काम ठप्प कर दन की योजना बनाई है, वह लांगो वे 

मन मे जाति भेद की भावनाएं भडकाता है। उनके विचार म सारी स्थिति 

बहुत ही” खतरनाक थी और इसका समाधान करन के लिये तुरत कारवाई 
अनिवाय थी ।/ 

जो समाधान अपनाया गया, वह था आदोलन के नताआ, लाजपत राय तथा 

अजीत सिंह का 788 के अधिनियम 3 के अधीन निर्वासित करना । प्रस्तावित 

नहूरी बस्ती बिल को भी भारत सरकार ने रदद कर दिया, परतु गृह मत्नी लाड 
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जाने में ते यह सुझाव स्वीकार सही किया जि इस समस्या का मूल आधार 
डेपक' समस्या है। 6 भूत 907 को हाउस आफ वयमस में भाषण करते हुए 
उहाने पहा 

* पता चला हू कि पजाप वे प्रमुध आदालनवारिया ने पहली माच हे पहली 
मंद तक 28 चैंठवे वी । इसमें स केवन पाक प्रकट रुप स कृषका वी शिकायता 
स सम्बद्ध थी चाकी 29 बैंठकें बिल्कुल राजनीतिक थी 7” 

इस बात पर दृढता स कायम रहत हुए कि पजाब का आदातन अवश्य हां 
क्षपक आंदोलन था आर ससके मूल कारण आधिक थे लाजपत राय मे मारते द्वारा 
दिये गए तथ्या के बारे म कहा 

“पहली माच से मई 907 तक' की यई बैठका की यदि क्म-सेलम संख्या 
भी लो जाये तो ये 28 स क्म-्से-क्म दुगुनी या शायद तिगनी अवश्य थी और 
उनमे से अधिवतर प्रकट रूप से दृपक शिकायता के बारे मे थी। शुद्ध रुप से राज 
नीतिय' बैठक) की सरया दस बारह से अधिय' नही थी ।/* 

वायसराय लाड मिण्टा न लाजपत राय क निर्वासन वी स्वीकृति ठुरत द दी ! 
लिवरत गह सचिव “ईमानदार जान” (लाड मौहें) का उस समय जासहारी 
गई, जब बारन्ट जारी हा चुके थे । इसके अतिरिक्त उ'हाने हाउस जाफ कामस मे 
इस कारवाइ का समथत किया । वायसराय और यह मत्री वे बीच क्या महृणा 

हुईं, इसकी आशिक जानकारी लाड मालें वी पुस्तक 'रिक्लकशस से ओर 
आशिक जानकारी लेडी मिण्ठो को पुस्तक “इडिया मिटा और मौल! 998“7 
90 से मिलती है । 2 मर्द 8908 को मिण्टा ने मौलें वा लिखा 

“अधिक समय नही हुआ जब सर हैनरी वश्टन ने हाउस आफ़ कामस्स में आपसे 
सिविल एड मिलिट्री गजट में प्रकाशित कुछ पत्र के बार मं पुछ्ठा था । वें अपनीर्त 
जनक सीमा तवा घटिया थ जार उनका उद्देश्य जातीय घणा पवाना था । पंजाब 
सरकार ने ऐसा बरन वाला के विरुद्ध मुकदमे नहीं चताये आर न ही व्यतिगत रत 

से मुक्दसे चलाते की अनुमति दी । सभवत वे ठीव हा सकत है परल्ठ यह 
जानकर सन पौलने लगता है कि ऐसे पत्र एव' प्रमुख अग्रेजी दैनिक समाचार पत्र नें 

कपोविंदीकलस फ्यूचर जाफ इहिए॥ पस्ठ 764 
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प्रकाशित किये । हमने उप-राज्यपाल वो लिखा है जिसम सुवाव दिया गया है 
कि यद्यपि कोई निश्चित कारवाई नही की जाएगी, वह भम्पादक से मिले 
और जहेंवता दें कि ऐसा करने से वया हानि हा रही है ॥* 

छ दिन बाद, मिण्टा न मालें का तार दिया 
"तार (परिभाषित) मिण्टो से मौलें को । 8 मई । तीन दिन पूव हम इब्बट 

सन की आर से पजाब की वतमान राजनीतिक स्थिति के बारे में एक ठाप्त और 
आवश्यवा विवरण मिला । उ हान ऐसी स्थिति वी चर्चा वी है, जिससे गर्भीर 
सदेह पैदा हाते है । हर जगह उग्रवादी सूलेआम और लगातार राजद्राह का प्रचार 
करते हैं, समाचार पत्नो तथा उनके द्वारा आयांजित विशाल जनसभाआ में यह 

प्रचार होता हू और समृद्ध वर हमारी ओर से क।ई कारवाई न॑ किये जाने पर 
हतप्रभ से देख रहे ह, और इब्बटसत के विचार म वह दिन दूर नही जब वे ऐसी 
सरकार का तिरस्कार करेगे, जो राजद्राह्‌ को पनपने दे रही है और उसे राकती 

नही और खुलेआम तथा संगठित अपमान को सहन करती है । 

“राजद्राह का अभियान दा प्रमुख रूप लता है । लाहौर, अमृतसर, पिण्डी, फिरा 
जपुर, मुल्तान तथा अय स्थाना पर लोगोने खलेआम बडे अधिकारिया की हत्या 
करने का समथन किया है, और उहत ठया अय नेताओ ने लांगा से विद्राह करन, 

अग्रेजा पर आक्रमण वरन तथा स्वतत्न होने को कहा है। ग्रामीण क्षेत्रा मे जमीदार 
का,जिसके द्वारा सेना व लिए जवान भर्ती किये जाते ह,भ्रप्ट करन के लिए वाकायदा 

प्रयत्न किये जा रहे ह ! सिया तथा सेना के पेंशन प्राप्त क्मचारिया की ओर विशेष 

ध्यान दिया जा रहा है। राजद्रोह वाले पर्चे सिखो के गायो में वाटे जा रह ह॑ और 

फिरोजपुर म॑ एक सावजनिक सभा म, जहा असताप का खुलेआम प्रचार क्या 
गया, फि ऐेजपुर में निपुक्तर सिख रेजिमट के क्मचारिया का आमत्रित किया गया 
था आर इनमें से कई सौ वहा उपस्थित थे । सिखा से कहा जाता रहा है कि उहोने 

भारत को हमारे लिए गदर से बचाया, और अब हम उनके साथ दुव्यवहार कर 
रह है, और देश के स्वाधीनता सम्राम मे देशद्राह करन के लिये अब उनके साथ यह 
“याय कया जा रहा है। यह आराप लगाया जा रहा है कि कपास और गने वे 

विकसित हो रहे स्वदेशी उयमो वो हम बरबाद करना चाहत हू यह भी कहा जाता 

क्नैन्प लक पप न उतने 
मेरी काउटस क्षाफ मिष्टा इंडिया मिण्ठो एण्ड मौलें 905 90 पृष्ठ ०3 
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है कि हमत लागा का धन ले लिया हू और उसके बदत से उन्हें कागन दे दिये 
हू और याव के लागा से कहा जा रहा है वि' हम जब चल जाएंगे, तो हमार क्रेता 

सादा वा लियें नकदी फौन देगा। लागा ये आग्रह क्या जा रहा है वि वे 
एक हा जाये और तरकार का मालिया, आउियाना तथा अत्य अदायगी-राशि न ई। 

दौर पर जात वाले सरकारी अधिकारिया वा रसद पानी, याडिया तथा अय॑ सहा 
यता न दें, और स्वदेशी सैनिक तथा पुलिस क्मचारिया का “गद्दार” कहा जात 
है और उनसे अनुराध किया जाता है वि वह सरकार की नौकरी छोड दें । 

सह प्रचार सुसंगठित है आर इसका संचालन आय समाज को एवं गुपी 

सम्निति करती है। आय समाज एक सगठत है जो मूलभत धार्मिक सगठन है और 
पजाव मे इसकी सशवन राजनीतिक प्रवत्ति है । 

“इस सारे आन्‍्दालन के प्रमुख केद्भ एक खत्ती वकील हूँ, लाला लाजपत राम 

जिन्दान पजाब के कांग्रेसी प्रतिनिधि के रूप म इस्लैंड की यात्री की थी । वह एर्क 
भातिकारी और राजनीतिक उत्साही है, जो ब्रिटिश सरकार के प्रति बहुत ही 
जीरटार घणा सतत प्ररित है //* 

'लाजपत राम्र क राजनीतिक सवधा वी चर्चा करत हुए वायसराध स्व 

स कीसा दूर थे, उसी तरह जसे वह एक अग्रवाल को "अत्वी” वकील बताते 

हुए संत्य क' निकठ नहीं थे !” 

तार भ॑ आगे लिखा गया था 

बह (लाला) स्वय पृष्ठभूमि मं रहने है, पर छु उप राज्यपाल के लगभग सभी 

स्वदशी भद्र पुरुषा ने, जिन्होन इस विषय पर उनसे बातचीत की है. आश्वासन 

दिलाया है कि वह मुख्य-सचालक € । राजद्र।हू के प्रचार में उतके पमुख प्रतिनिर्धि 

अजीत पिह हैँ, जा पहले एक अध्यापक थे और पिछने वर्ष रस ने जाप्रतत 

लासैफ ने उ६ अपनी सेवा से से लिया था । राजतीतिक वठका मे बही सबसे ते 

वक्ता हूँ, उहोन कई बार सरकार का सक्रिय विराध करत का समससे किया है 

और उनकी बाते अधिकतर #ृपक-बग तथा सैमिको मे असताप फौलान की भार 

केंद्रित होती ह । इग व्यक्तिया के विरद्ध सामाय कानूत के अधीन मुकदमे चना 

पर आपत्तियो का उत्तर देने आर वतमान हालात में इस बात का संतोपजनर्व 

प्रमाण देना सेभव स॑ हाते के कारण कि उ ह|ने बेंठकों म
े क्या कहा है उप-राज्यपाल में 

कपृच्द 7243 25 
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ओऔपचारिबव रूप से याचित्रा दी है वि उनके विरुद्ध 8 8 बे! अधिनियम 3 के अधीन 
यारण्ट जारी किये जाये, और उ होने तुरत कारवाई विये जाने की आवश्यकता पर 
यत दिया है, क्यानि स्थिति मे सुधार होन की जगह यह और भी अधिवा गंभीर 

हाती जा रही है । 

इस मामतर पर बल परिषद मे विचार किया गया था और आज वारण्ट जारी 
यर दिये गये है वि लाजपत राय और अजीत सिंह को माण्डले स निर्वासित कर दिया 
जायें । रास्ते में सावजनिक प्रदशन वी सभावना या देखत हुए विशेष प्रवध किये 
गये हैं । 

मेरे विचार म, जा मेरी परिषद के विचार भी हे, यह कारवाई बहुत ही 
आवश्यव' थी, ऑर वतमाव आपातस्थिति इतनी गरभीर है कि सभवत मुझे 86 
के कानून बी धारा 23 वे अधीन अध्यादेश जारी करना पडे, ताकि सावजनिक 
सभाआ वा नियत्रित विया जा से, मुख्य तार पर इस उद्देश्य से कि इन बैठका 
मे भाषण दन वाला द्वारा कही गई बाता का पूरा और सही विवरण प्राप्त हा 
सके, और अधिक गरभीर मामला म बठवें वरन की विल्कुल मनाही कर दी जाये । 
भारतीय भाषाआ म क्यिं भाषणा वी आशुलिपि म पूरी जानकारी अक्ति न 
होने वे कारण उनवा सही ब्यौरा प्राप्त करना व्ित है । हमे मुखबिरा द्वारा गुप्त 
रूप में लाई गई जवानी रिपोर्टो पर निभर बरना होगा, और हमारा विचार है 
कि इन मुखबिरा वी रिपोर्टो का खण्डन करने वे लिये पश क्ये गये बहुत से गवाहा 
के' कारण, इन लोगा वी राजद्राह के आरोप म सजा दे पाना कठिन हांगा । 

“आज प्राप्त हुई सूचना वे अनुसार पिण्डी डिवीजन में सनिका म॑ हस्तक्षेप करने 
मी सुनियोजित वाशिशें की जा रही है, परन्तु सैनिक स्थिति बिल्वुल सतोपजनकः 
है ॥!* 

गुप्त भाषा म दिये गये इस लम्बे तार के बाद, जिसमे से कुछ अश हमने उपर 
दिए है लाड मिण्टो न 8 मई को गृह भत्ती को चिठठी लिखी 

श 
मरने लाई वैे० (विचनर) के साथ कापी लम्बा विचार विनिमय 

किया है और जो कुछ उ होने सुना है उससे अनुसार सनिका पर किसी प्रकार का 
बोई शरारती प्रभाव नही पद्य है, परतु पजाव वे देहाती जिला की भावनाओ का 

# वही पृष्ठ--25 
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देखते हुए यही उचित लगा है कि उन्हाने जो सर्वेक्षण दल भेजे थे, उन्हे वापस जिम 
जाये, क्ष्याकि' गावों के लोगा का व्यवहार मैती का नहीं था । 

यद्यपि हम समय-समय पर अफवाहें सुतत रहते थे कि पंजाब में भाववाएं 
अच्छी नहीं है, इब्बटसन थी सूचता से हम बहुत ही आशचय हुआ है । 
हमारा अनुमान है, पजाब के बार मे उतसे अधि किसी को जानकारी नहीं है, 
और न ही मेरे लिये यह सोचने का काई औचित्य है कि उ होने इसमें अतिशमांकि 
की होगी । इसके साथ ही वतमान स्थिति में जब सेना वफादार है, धस्त्रहीत लोगा 
द्वारा विद्राह +रन जैसी कोई बात सभव हो सकती है, वो सभावना यह है हि और 
अधिक गड़बड़ी हो सकती हैं। यह गडबड अधिक गभीर किस्म की भी हो सकती है; 
और अब जब विः हम चेतावनी मित्र गई है, हमे इस सम्बंध में काफी सावधानी 
बरतनी चाहिए ।' 

सीमात पेशावर से भी बुरा समाचार मिला था, इसकी जानकारी हम भगत 
अनुच्छेद स॑ मिलती है 

पेशावर जिले मे चिन्ता का दुछ वारण है जिसकी सभावना, कट्टर मुसलमान 
सीमात क्बीली कै प्रात वी सुससभान आबादी के साथ सहानुभूति के कारण है, 
जहा तक जत्तरे की सभावता है, मेर॑ विचार मं, यह पंजाब और उत्तर तक सीमित 
है और लाड के० ने इस सवध में सैनिक सावधानी बरत ली है ।”* 

उस समय के एस्लो इडियन मन की स्नायु रोगी स्थिति वा पता लाड भिष्टों 
के पश्न से चलता है 

"मे स्वय महसूस बरता हू कि असवोष का अधिक कारण गदर की वर्षया5 
है। हम बताया गया है हि यड़वड़ वी आशका 8 और 77 तारीय के बी7 हो 
सकती है । मेरा विचार है कि मेरठ म गदर 20 तारीख को तया दिल्‍ली में 37 

तारीख का आरम्भ हुआ था भौर में इस बात पर बहुत हद तद' यवीत करतीं है 
कि यदि राजतीतिक कारणा का छोड भी दिया जाये, त। 7857 की यादें इस वष 

को विशेषता प्रदान करती है । / हट 

4857-4907 ! उस विशाल तवाही की पचासवी वगाठ | 9 मई- 

“मा्चे के पुवा” जैसी जपशदुन्ती तिथि । 
अति जजरचज--+++++5 

यैवद्दी पष्ठा 22537 
#*बही, पृष्ठ 776 

**+ दही एच्ठ !26 
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इससे दो अनुच्छेदा के बाद एग्लो इंडियन मन की स्नायु-रागी स्थिति की ओर 
स्पष्ट जानकारी मिलती है 

“कलकत्ता सै प्राप्त जानकारी से वहा के एग्ला इडियन वग म पली हिस्टीरिया 

जसी घबराहट का पता चलता है, जिसे म अधिक रुचिक्र नहीं कह सकता, यह 
उसी' भावना जैसा अहसास है जा लाड किंग ये समय गदर की स्थिति मे थी । 

हम उन दिनो के मुकावले अब बहुत ही अधिक सशवत ह । इसके विपरीत विचारा 
बन आदानस प्रदान और स्वदेशी लोगा के विचार 887 के मुकाबले जब अधिव 
आसानी से सवविदित हू । और जो गलतिया हमारे अधिकारी करत है, उनके बारे 

में सामान्य तौर पर अधिक जानवारी होती है, और उन लांगा का इनकी और भी 
अधिक जानकारी होती है, जा अपन अधिकारी वे” पति अधिवः जागरुक है, और 
ऐसी गलतियों को सामान्य तौर पर स्वीकार क रने के लिए कम ही तैयार होते है । 
इस समय हम सक्ट से निपटना है जिसके बारे म मुझे पुरी आशा है कि वह अधिक 
देर नही रहेगा औौर इस सकट के दोरान हम पूरी तरह दृढ तथा बहुत याय-समत' 
रहना होगा । जिन कारणा पर हम नियत्षण पाना है और जिनसे हमने निपटना 
है वे इस कदर भडकाने वाले है कि हम एक भी अवसर खोता सहन नही कर सकत । 

कोई भी सामाय आभास कि हम अनिश्चित है या हम दुवल हैं, घातक होगा । 
परन्तु जितना अधिक' म देखता हू, मुझे उतना अधिक विश्वास हाता है कि! हम 
शाति की आशा के साथ भारत में उस समय तक सत्ता म नही रह सकते, जब तव 
हम यहा के पढे लिखे वग को इस देश की सरकार में अधिक हिस्सा देने का अवसर 
नही देते।' * 

मीर्ले न तुरत उत्तर दिया--केवल सामाय विचार, जिसमे कारवाई स्थानीय 

अधिवारिया पर छांड दी गई थी । 

मौर्लें न मिण्ठा का लिखा 

४9 मई--पजाब के बारे मे आपके समाचारा से पता चलता है कि हम गहरे 
सकट के निवटठ पहुच रहे हू । और हमे स्थिति से यथासभव उचित ढंग से 

निपटना चाहिए | यदि झगडे जारी रहत है ता में यह कहन का साहस करता हू 

कि हम कड़े उपाय करने होगे । में आपको पक्‍ये समथन का आश्वासन दंता हू, 

चाहे दुर्भाग्यवश आपको कोई भी क्डा उपाय करना पडे | शायद ऐसी बात हो नि 
लजि-+++--+_- 
जबड्ठी चुष्ठ 727 
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आपको राजद्वाह फैलाने वालो के विरुद्ध कारवाई के लिए हो नही, बल्कि कानूत 
व्यवस्था बनाए रखने वाले अपने लोगा के विरुद्ध कारवाई के लिये भी समयव वी 

और आवश्यकता हो, क्योकि इतिहास में वे लोग त्ातिकारिया के मुकाबले अधिव 
भूखताए करने के लिये जिम्मेदार है। मै केवल यही आशा करता हर कि कोई भी कडी 
कारवाई करने से पूव, इससे होने वाले सभी हानि लाभ पर पूणत विचार कर लिया 

जाये। . यदि रत्ती भर भी ऐसा मही प्रमाण मिले कि राजद्रोह फैलाने वाले 
तत्व स्वदेशी सेना मे असतोप फैला रहे है, तो इन्हें दबाने से कोई इन्कार नहां 
करेगा। आपको केबल यह नही भूलता चाहिए कि जोश इन घडिया मे, जैसा कि 
ऐसी स्थिति में हो ही जाता है लोग सदेह तथा सभावना की निश्चय तथा 
यथार्थ के साथ भ्रमित कर देते है ।”* 

समाचार पत्रो के हिस्टीरिया के कारण जो समस्या खडी हो रही थी, उसके 
बारे से 

“आपको व्यापक तौर पर पढे जाने वाले हमारे कुछ समाचार पत्ता मे छपी 

सनसनी फैलाने वाली सुर्खियों के बारे से ध्यान नही है । कोई भी व्यक्ति यह ख्याल 
कर सकता है कि पिण्डी में सभी ओर मारकाठद और आगजनी का मैदान गरम था 
और हत्या तथा वलात्कार की घटनाए आम थी, जैसे तीस वर्षीय युद्ध वे दौरान 

सम्देबग घेरे के समय था । यह बकवास है या नही २?” ** 

मौलें ने हर प्रकार की प्रतिक्रियावादी तथा दमनकारी कारवाईयां के लिये 
अपनी अनुमति दे दी थी, परतु उनके भूतपुव “उदार” व्यक्तित्व का भूत अभी 
पृणतया दफ्न नही हुआ था और उनकी आर भर्त्सना का सवेत केरता रहता था, 

और उनके क/वों में धीरे-धीरे कई जारा तथा दमनकारिया के नाम लेता रहता था। 
दस प्रव्ार वी कुछ कानाफूपी उन दस्तावेजा से हमे सुनाई पड़ती है, जो मौर्ले द्वारा 
सिंटो को भेजे गये पत्ता वे रूप मे हैं। इस प्रकार भारत म प्रतिक्रियावादी नीति ने 

बारे में छहाने लिखा है 

“श्रइन है भविष्य वा और यह जार और डूम्ा वी तरह है । क्या हमें यह कहना 
है. आपको सुधार उस समय करने चाहिए, जब आप शात हो । इस बीच दस 
आपके वहे एक भी शब्द पी सुनेंगे । हमने अपनी सुधार योजनाएं उठा री हैं। 

$जान मो्से खिलेक्शम भाग दो पु० ?$॥ 32 

*श्बहा पृष्ठ ०३३ 
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पीद्सबग में जो लोग डूमा को सताने वे कारण ग्राड ड्यूक वे विरुद्ध शोर 
भचाते थे, इतने ही जोर से आपके और मेरे विरुद्ध शोर मचाएगे, यदि हम अपने 
क्षेत्र मे ग्राड ड्यूक की नीति नहीं अपनाते ।/है 

907 में पजाथ से सरकार की वयरवाइया को समझने के लिए हम मौलें 
और मिण्टो और विसी हृद तक इब्चट्सन के व्यवहार को ध्यानपूवव देखता होगा । 

मौर्लें एक उदारवादी के रूप म प्रसिद्ध थे, परन्तु उहोने अपनी उस ख्याति को 
तिलाजलि दे दी। केवल इतनी शेष रख ली कि नई दमनकारी नीति के बारे मे 
विपक्ष का मुह बद किया जा सके। मिण्टो रूढिवादी तथा प्रतिक्रियाबादी थे, परन्तु 
सामाय तौर पर उत्तम पागलपन नहीं था। परन्तु वह बिना प्रभावित हुए 
बिल्कुल न रह सके । भारत के यूरोपियन समुदाय म हिस्टीरियाः देशव्यापी रूप 
में फैल गया। कुछ भी हो इस अतिशयोकितपूण विवरण से उतरे अपने मनमाने ढंग 
से कारवाई करने मे सहायता की, परतु मौले की प्रूण अनुमति के कारण इब्बट्सन 
बिल्कुल ही प्रतिक्रियावादी थे । 

कुछ लोगो को ती यह सर्देह था कि वह जान-बुझकर अशाति फैला रहे थे, ताकि 
उ हैं सभी प्रकार के आदोलनो से निपटने के लिए खली छूट मिल सके। अधिवः 
दयालुता पुण दृष्टिकोण मौर्ले ने उस समय अपनाया, जेब निर्वासन से वाफी समय 
बाद इब्यट्सन छुटटी पर इग्लड गए, तो उन+ स्वास्थ्य बहुत खराब हो गया था 
और सर्जन ने आपरेशन क्या था। मोर्ले ने पजाव के उप राज्यपाल के बारे में 
अपने विचार इस प्रकार लिखे -- 

£#.. इब्यट्सन मुझसे मिलने आये--बहुत आश्चयजसक स्वास्थ्य लाभ 
कर चुके थे, ऐसा मुझे लगा / बह विचारव॒त है और अपने विचारा तथा अनुभव 
के अनुसार बहुत दृढ और अपने अनुभवों को ठीक तरह से समझे है, मुझे इस 
सबंध में पूण विश्वास नहीं ! क्सी व्यक्ति के लिए एक पूरी पीडी के साथ बडी 

ईमानदारी से परिश्रम करने के बाद, नई पीढी के साथ जागना आसान नहीं होता । 
आपके भाग्य म॑ं यह कठिनाई निश्चित हीती है वि आपको उन ल'गा के सहयोग 
से काय करना होता है जिनकी प्रकृति प्रतिक्रियादादी होती है। खैर, हम इससे 
मथासभव निपट्ना है । मेने उनके साथ एस०एस० की कठिनाइम। के बारे मे बात- 

चीत की जो इस समय विशेष नही थी, परतु बहुत ययाथ थी और आशा है 

42--36 ०६ 7&8/व0/85 
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कि मेन उनके मन को छुछ खोला, यद्यपि मुझे सदेह है कि यह बडा कडा मे 
था। सत्य तो यह है कि यदि यह विश्वास करने के ठोस और स्पष्ट कारण है 
कि भारत खतरनाक स्थिति को ओर बढ रहा है, और यदि इन तथ्यों का अच्छी 
तरह सिद्ध क्या जा सकता है, तो--जहा तव समद में तथा देश में राय वा प्रश्त 

है--हम जो चाहे वर सबते हैं ।”* 
मौर्ल के! अपने सदेह थे वि ऐसे “ठोस आर स्पष्ट प्रमाण” थे, जब वि उनके 

पास केवल सुनी-सुनाई बातें थी या इससे अधिक थी जवानी रिपोर्ट और वे उत 
भुखबिरा की थी, जिहें चोरी छिपे सावजनिक बैठका म॑ भेजा जाता था । 

मिण्ठो ने मौलें से निपटने के लिए वडी चतुर तकनीक अपनाई, जो हुछ समय वे 
लिये काफी सफल रही । उ हाने सक्षिप्त सुनवाई के वाद राजद्रीह बे लिये गोली 
मार दने के वार म कहा और फिर रियायत वे रूप मं वह समाचार पत्ना के बारे 
में उपाय करने से ही सतुप्ट हो गये | मिण्टा' इस तकनीक की सफ्लता के बारे 

में पूरी तरह जानते थे । उहोने अपनी पत्नी वो लिया 
४6 जून (शिमला) मुझे पिछले सप्ताह प्रकाशित द टाइम्स” पर हसी आती 

है। वे सोचते है कि सभी कुछ मौलले ने क्या है। उ होंने शानदार ढंग से मेस 

समथन क्या है, परन्तु उ होने यहा किसी वारवाई के लिये अगुवाई नही वी। जहां 

तक लाला लाजपत राय के निर्वाचन का प्रश्न है, उ हैं (मौलें को) वो अपनी राय 

देने का भी अवसर नही था । कुछ जिला को अशात घोषित करने का काम मेरा 

हि ही था बसे ऐसी घापणा करने का अधिकार केवल वायसराय की ही है ।//+ 

मिण्टा ने जब अपने कायकाल के अत के निकट अपनी पत्नी को यह लिखा, तों 
बहू अधिक गलत नही थे 

“दरअसल, मुझे विश्वास है कि जब से में यहा आया हू, हर मामले में मेन अपनी 

बात मनवाई है, परतु यह सब उस समय सामएय तौर पर मैने गुस्से में आर्कर 

नही, जब वि मेरा नाराज होना उचित या, बल्कि अपनी बात बहुत ही विनर 
ढंग से बहकर क्या है और उस व्यक्ति को प्रसन करके जिससे मेरा वास्ता 

था।! 

प्रतिभाशाली मौलें को छलक्पट से मिण्टो-नीति पर घूत वायसराय स्वयं लाया 

था। शायद स्वय उसे यह सदेह होने लगा था वि जिस नीति का वह लागू कर 

#वड्ढी पचध्ठ 0०3 

#० री बाउटेस आप सिप्टा. इंडिया मिष्टा एड मो 905-790 १० 38 
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रहा है । वह असल में किसी अय वी भददी उपज है। अनुमानित पिता ने अपने 
स्वभाव को वुछ सीमा तक “रिक्लैक्शस' मे व्यक्त किया है, जिससे गृह मंत्री तथा 
वायमराय के बीच बढ रही दूरी का सकेत मिलता है । अगस्त 907 मे ही ऐसा 
जाए पडता है जसे मौर्ले, मिण्टो के आदमियों से ऊब गये हो । 

23 अगस्त की टिप्पणी में कहा गया है, “उन्हाने आपके कल के समाचार का 

तार मेरे पास अभी भेजा है। नुझे इस वात से हैरानी हू ती है कि' आप जंसे मे हुए 
व्यक्षित यह बात किस प्रकार भूल जाते हैं कि वे एक स्वतत्न देश की ससद के सेवक 
तथा प्रतिनिधि है, और वे यह स्वप्न लेते हैं कि. एस० एस० ससद का अधिवेशन 
आरम्भ होने दे केवल एक घटर बाद तक ही जीवित रह सक रे हैं, जितने इस नई 
व्यवस्थाआ को स्वीक्षति दी हो । म समझता हूं और कहता हू कि किसी आदालन- 
कारी का मुह बद करने का यह कडा अधिकार “मिर्वासन की मजबूरी” बी 
आवश्यकता नही रहने देगा । लाजिमी तौर पर वह यह भूल गये ह'गे जो मैन उन्हें 
स्पष्ट शब्दों मं बताया था कि में उस व्यक्ति के अतिरिकत, जिसके बारे म॑ विश्वास' 
किये जाते का ठास कारण है कि हिंसक गडबडी उनवी कारवाई का स्पष्ट और 
प्रत्यक्ष परिणाम है कसी और के निर्वासन की अनुमति नही दूगा | वे कौत है-- 
और ----? वही व्यक्ति जिहनि आपके अरुडेल सुधारों का विरांध किया था--- 
बहुत ही प्रगसनीय तथा बुद्धिमत्तापूण बात , जो हमारे समय नें हुई। वही 
व्यक्त या उन जैसे व्यक्ति, जो हम पर जोर दे रहे थे कि हम लाहौर तथा पिण्डी की 
गडबड कर सहारा लेकर अरुण्लेल सुधार योजना छाड सकते है। और तब, ?रे समय 

में जब मत्विमडल का विसजन हो चुका है, वकील बिखर गए है, और मेरी परिषद 
के लगभग आाएे सदस्य रह गए है, वह मुझे एक सप्ताह से भी कम समय दे रहे हैं, 

जिसमें वह मुझसे कानून और राजनीतिक क्षेत्र के बहुत ही नाजुक तथा पेचीदा 
मामला का निषठारा चाहते हैं ! म॑ यह कहते का साहस कर सकता हृकिये 

वाथवारी भद्र पुस्ष (जो एक दूसरे की दूरदशिता, अनुभव तथा अय गुणा वी 
प्रशंसा करने को तत्पर रहते हैं) इन मामला को एक सप्ताह या एक घटे में मिपदा 
सकते है । फिर उहें यह सुविधा भी तो प्राप्त है कि उन्हें अपने प्रस्तावों का समथन 

करने के लिए दलीलें देने वी जावश्यक्ता नही होती । मेरी स्थिति इतनी सुखद 
नहीं । मेने आपको कई बार अपने उस नट्खट विचार के बारे नें बताया है कि सत्न- 

हवी शताब्दी मे आयरलैंड का और वीसवी शताब्दी में भारत का राज्यपाल बनने 
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के लिए स्ट्रेफाड आदश विस्म वा व्यक्ति था । उहोंने तो गरीब स्ट्रेफाड का सिर ही 
उत्तार दिया, और उस समय से ही सरकार के बारे से उसके विचार को स्वीहृति 
की दृष्टि से नही देखा जाता। इससे पूव मेरे नियय की आपका धार द्वारा सूचना 
पहुच जाती, परस्तु मुझे बहुत ही हैरानी होगी, यदि इस निर्णय को रदेद विए जात 
है स्थान पर और कुछ हुणा । यदि किसी व्यक्त के उग्र भाषण से दगा फसाद होता 
है, तो उसे दगे फसाद के' लिए बन्द क्यो नहीं कर दिया जाता? यदि उनके पाल 
काफी संख्या में पुलिस नहीं है, तो “आवश्यक सेवा” का क्या हुआ ? यह कहना 
पिल्कूल ठीक नहीं है वि' “देश में शान्ति” रुखन के लिए ऐसा वरना भारत के 
गवनर जनरल के विचार म बहुत आवश्यक है । परतु यह कहन का क्या वाभ, 
जय ससद इसे स्वीकार नही करगी ? और निजी तौर पर म यह साचूगा विस 
उस विश्वास का दुश्पयाग कर रहा हु, जो ससद ने मुझमे व्यक्त किया है । 

“समाचार-पत्नो के बारे म, सामान्य कानून बनाने का भूत्तपूदर प्रस्ताव, जो 
केवल सैनिवा अधिकारिया के आग्रह पर लागू क्या जाना था, मर अनुमाते में 
पिछले सौ व में किसी ब्रिटिश मत्ी का इतनी कडी खुराक प्रस्तावित नहीं री 
गई ! परन्तु एक निजी बैठक को सावजेनिव' वैठव कर देने वार विचार इसको भी 
भाव करण है । और एक उप राज्यपाल या क्सी अन्य अधिकारी को यह अधि 
कार दे देता कि वह कसी वक्ता को जिसके विचार उसे पत्तद नही, किसी विशेष 
सत्र में मुह खालने की सनाही कर दे उसे किसी गिलीदीन मं सटक जाने दो 
और खत्म हो जाने दो। और गांडन के क्‍्यमातुसार उसे अपने आपको विंसी 
बदक्स्मित एस० एस० फे स्थान मे डासन दो जिसे स्लाइडर की तल तथा चिता 
नाई देनी हो ४ 

बाद मे उसने प्रशासकीय धोडागाड़ी को बात वी, जो कि पिकविक' वाली हास्मा 

स्पद और असुषद स्थिति के समान था 

“हम भारत को उसी ढंग से समझने का प्रयत्न वर रह हैं और अपने सामान्य 

कपरोबार को उसी भावना से देखत है । फिर भी मामते वी आवेश्यक्ताओ के वारण 
यह इस प्रवार है और इसे इसी प्रवार होना चाहिए कि जाएे में एव घोश वभी 
दाईं ओर खीचता है और उसी समय दुमरा घोड़ा बाए वा खीचता है , मा यह 
2 कम ज आ अम्ल 
*जॉत मोलें, एिर सवशस भाग दो पृथ्ठ 237 3% 
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फिर पिकविक की स्थिति के समान है--जब अगुआ मुडकर अपने से पीछे ही 
ओर ये धाड़े वो देखे ।”* 

जब लाजपत राय मे' माडले स निर्वासन से लौटने बे” दो वष बाद, मिंठो ने 
फिर निर्वासन वे” लिए (बगाल मे) अनुमति चाही, तो मोलले ने उनका यहूं 
सुताव तुरत स्वीकार मही किया (9 नववर 909 ) । 

“मे निर्वासन के! लिये आपका अनुसरण नहीं करेगा । आपने अपना पक्ष 
बड़े जोरदार ढंग से पेश क्या है, इस बात वो में स्वीकार वरता हू। परतु 
आपके साथ असहमति होने के कारण अपनी बेचेनी में मैं अपने आपको सात्वना 
देता हू, यह सोचकर कि शायद नीदरलेड में स्पेत के वायसराथ, वेनिस भे 
आस्ट्रिया के वायसराय, दोना सिसिलिया म बोख्बन और पुरानी अमरीकी 
बस्तिया के एक'या दो राज्यपालो ने, जो दलीलें दी थी, वे भिन्न नहीं थी 
भर न ही कम णोरदार थी। निरादरपुर्ण इस समानता वे” लिये क्षमा 
चाहता हु । यह उत्त व्यक्षित का सही उत्तर है जो अवसर अपनी तुलना स्ट्रेफोर्ड 
किये जॉन, विय चाल्से, नोरों तथा टिवेरियस से करता है !?** 

एक्नदों भास वाद, निर्वासन-नीति की चर्चा करत हुए फिर 

227 जनवरी 90--प्रह नीति रूस मे शानदार ढंग से सफल नहीं रहो, 
न हो यह द्रेपीफ की जान बचा पाई और ने ही मह रूस को डूमा से बचा सकी 
जिस बातकी ट्रेरोफ तथा उनवे' विचारा से सहमत अन्‍य व्यक्तित निंदा करते थे 
और उनसे धणा करते थे (हक 

यधपि वहूु हाउस आफ कामस में बडे जोरन्थोर से तथा जधिवारपुवक 
बहते थे कि जिन कारणा के आधार पर लाजपत राय को कैद दिया गया है, 

उहें बताया जाना जनहित में नहीं होगा, दरअसल मौरले को स्वयं मह बात्त 
कभी नहीं बताई गई थी, सिवाय सकेत रूप मे, दि वे मुख्य कारण क्या थे । 

बार बार मौलें को राजपत राय से सवद्ध “आय तथ्य” बताने से बचाव 
के लिये “सावजनिक हितो/” का आभ्य लेना पडता था। कोई भी व्यवित 

के सूत्र मही दूढ पाया विः न बताए जाने वाले रहस्यमय तथ्य कया थे। इनकी 

* वही, पष्ठ 234 
*+ यहो, पृष्ठ 322 

#**हू, पृष्दठ 328 
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जातवारों न रिश्वक्शसत से मिलत है, 7मर मिटा वेसग्रह सभार नहा 
सरायार के पक्ष तेने वालो वे विश, प्रताशत से। यथवि समय बेस जान वे 
बाद इत भयानयः घटनाआ को जानझार। दे दना बाफा समय पूव हैं सुरक्षित 
हो चूरा है। मौलें तो केवल इतना हो बता पाये वि एग्ल-इडियता व7 
बयावास वहासिया क्या थी--उत्तेजना वी घडिया भें एण गौर नाना सहिते 

वा भ्रम, जिनसे हुक्म वी एवं साथ सँनिन प्रतोक्षा वर रहे थे। 

एन पूरोपियन अधिशरो को, जो इसाइयो वी दयालुता के वारण जेल मे 
लाजपत राम से मिला था उसने बताया वि यह विश्वास किया जाता है हि 

लाजपत रास ने मेनिका कया सम्राठ की वफालारी से दुर किया और ७ हैं दृसरा 
नाना साहव समझा गया । 

7857-7907 ! नाना साहब लाजपत राय ! फिर भी लाणपत राय ने ज़्व 

भारत सरकार को प्रतिवेदन भेजा, तो उसम सत्य हा लिखा कि उ हें छविवा 
से मिलने कय कक्‍भो अवसर हां नहीं मिला । और सस्वार मे पास इस' 

विपरीत काई प्रमाण नहीं था। दरअसल, इस विचार का सुझाव उनके 
निर्वासत झ पहने नहीं दिया गया था, वल्वि' वाद में दिया गया भा तल 

सरकार अपने शिशार व्यक्तियों कै! विरुद्ध कोई प्रमाण ढूढ रहा थी । ईर् 
बात वो पहल! झलक पिंटा मौलें चिठठी पत्ती म मिलतों है--कयाकि उस समय 
वे! भारतीय इतिहास के बारे मे यह स्रीत पुस्तक है-- 

मिथ न 29 अगस्त को मौर्ले को पत्र में लिखा 

. "मुझे डर है कि जहा तक सेता का प्रश्न है, हमने स्थिति प्री तरद 
स्पष्ट नहीं को।. लाजपत राय की गिरफ़्वारों से काफ़ी बाद में जाकर हम 

इप बात का उगाल आप! है कि सेत्रा के स्वदेशी अधिकारियों तथा सेतिका 

को भष्ट करने के अयत्व किये यये। . मेने आपको बताया है कि इससे 
दस बहुत आश्चय हुआ था। अब जितनो अधिक जानकारों हमे मिलता 
जातो है! स्थिति उतवा अधिक खराब दिखाइ दंत है।# 

मिंदों का यह विशेष पव बढ़त ही भयप्रद है--क्याकि मिंटो यह कोशिश कर 

रहा था कि मौर्चे एक निदतोय सम्राचार पत्ष कानून के लिये सहमत हो 

प्रो, राउटेस आफ मिष्टी. इडिया मिण्टी एण्ड मौ्लें 905:7970 पृष्ठ !5 
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जाये-- इस पत्र की तथा इस) पीछे राम कर रहो भाववा अगल उद्धरण से 
स्पष्ट हो जाएगी 

“यहा हमारे पास देतिक जोवन का प्रमाण हें, लगातार जानरीका ज। 

हम स्वदशी साधनों स प्राप्त हातों है चेताबॉनिया जो स्वदेर्श। अधिकार, दते 
है हमारे अपने स्वदेशी मुखबिरा वे बयान हू । यदि इसे समझ लिया जाये 

और इसका विश्लेषण क्या जाये, तो हम बताया जाएगा वविः यहे केबल 

सुनी-सुवाई बातें है, जो केवल व्यक्तिगत पूर्वाग्रहों पर आधारित है। पर तु 
हम उन सभी बाता को, जो सामा“य तार पर सुनने मे आती हैं उपक्षा नहीं 
वार सकत । गदर से पहने तरी चपातिया को रहस्यमय कहानी एक चेतावनी हूं। 

सक्तों थी, परतु प्रभाण नहीं । हमारे सामन जो ठास हकीकत है, वह स्वदेशी, 
रेजिमेटा, पत्चिकाआ तथा राजद्रोह। समाचार-पत्नो का प्रचलन है। 

"यह तो हम बाद में ही पता चला है वि जादोलनकारी कितन जोरदार 
प्रथत्न कर रहे है, भर इस उद्देश्य बे लिए कम वेतन दरा, प्लेग की विनाश- 
लीला तथा अप वह कोई भो बात, जो स्वदेशी सैनिका में वफादारी 
के विरुद्ध भ्रप्टता फैछान म॑ सहायर हो इस्तैवाल कर रहे है । हम जानते हैं 
कि ऐसा करने मे वे कोई कौर-क्सर बाकी नहीं रहने देते । निस्सदेह 

युद्ध--नून बहुत बडी श्र दता है, परतु इस समय मुझे इस बात पर खेद 

होगा कि किसो व्यक्ति को, उसके बिरुद्ध राजद्रोह का आरोप पूणतया 
सिद्ध हो जाने १९ भा, गोलों से उड़ा दिया जाये। मरा विश्वास है कि 
अब तर केवल दो व्यक्तियों वे विरुद्ध सेनिक अदालत म मुकदमा चलाया 
गया है। जिस प्रकार से स्थिति बेकाबू हू। रहो है, यदि कोई क्डी बार्रवाई की 
गईं, तो इस उत्तेजना हा फनंगी। हम तो केवल यहा वर सक्‍त है 
कि दृढ़ता, ठड़े दिल से आर सावधानी स काम ले । हमे पूरो तरह चेतावनी दी 
जाचुको है जोर हवारा विवार है कि भ्रष्टाचार को आर बढन से रोकने 
वी लिए कुछ सावधानिया बहुत हू। आवश्यव है ! सेना में राजद्रोह का अगछा 

कदम, यदि मह अगला कदम नाना जाए गदशहोगा, और फिर हम युद्ध कानूना 

कप पूरो शक्ति से इस्तमाल वरसकंगे*” । 

श्वही, पृष्ठ-] 5 
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857-907  चपातिया-पत्रिकाएं। माना साहब-लाजपत राब वर्मा 
निवासिन । अतिम मुगल दादशाह और अब पंजाब वेसरी लाला लागपत राय 
यदि हम श्रद्धा बाल इस उपनाम की प्रत्याशा कर !_ 

प्रतु इस पत में इस बात वी कोई प्रत्यक्ष चर्चा नही वी कि लाजपत राय ने वफा 

दार सैनिकों को वरगलान का प्रयत्त किया हो, इसके विपरीत पत्ष यह व्ती 
करता है कि ये प्रथत्त उतकी गिरफ्तारी तथा निवासन के वाद किये गये । _ इन 

प्रयत्वो का मूल्याक्न करत हुए मिटा निस्सदेह अतिशयोक्ति से काम ले रहे थे, 
क्योकि 57 के गदर की अय-गताब्दी के कारण एग्लो इडियन लोगा मे फली धव 
राहट से वह भी प्रभावित था । परतु यह स्वीकार किया जा सकता है कि लाजपत 

राय के निर्वासन के विरुद्ध भारतीयों में सवव्यापी नाराजगी फैल गई थी आर 
यह न(राजगी कुछ हद तक' छावनिया में भी जा पहुची थी, जिनके बारे मे विश्वात 
था कि वे राजद्रोह और गर-वफादारी से विल्ठुल सुरक्षित बना वी गई थी । 

मिदो द्वारा मौलें को लिखे जिस पत्न से हम उद्धरण द रहे थे, फिर उसी की 
आर आत हू । इस पत्र मे हवीगुल्लाह और लाजपत राय के सबंध में एक" बहुत 
ही रोचक कहानी है 

गहुमे लाजपत राय. तथा अन्य आदोलनकारिया द्वारा अमीर के साथ 

किए गये पत्न व्यवहार के बारे मे कुछ असाधारण जानकारी भी मिली है। णही 

तक अमीर का प्रश्न है, म इस जानकारी को काई महत्व नहीं देता शायद 

ऐसे पत्नो का बह रही की टोकरी म॑ पैक देता है, यदि उसने पाल ऐसी काई हा 

परतु इससे पवा चलता है कि उसकी मित्रता हमारे लिए कितनी महलपूर 
है ।/* 

हा, क्तिती महत्वपूण ! और इसी लिए ता उस बडे खच का उचित करार 

दिया जा सकता है, जो अमीर की यात्ता के समय हुआ और जिस पर स्व 

कजन हैरान था । 

ब्बहें, पष्ठ 754 
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इस बात की जानकारी दिये जान के बाद कि उहू निवासन के आः 

अनुसार गुप्त रूप से ले जाया जा रहा है, जब लाजपत राय से पूछा 
कि अज्ञात गतव्य वे लिए रवाना होने से परूव वया वह किसी से मिलना च 
ता इस पशक्श को तुरत ठुकरा दिय। गया | दरअसल, वह इस बात से प्र 
कि सारी घटनाएं इतनी सफाइ से हा रही है कि सारे घरेतू “दृश्य” आर वा 
कै किनार वर” रोन सिसकने का अवसर आते का प्रश्न ही नही, यथा 
प्रकार इम अजीब जोखिम वे लिए रवाता होने से पहले वह घर से बिछः 
बेदतने के जिए अपने कपड़ा वे जोड़े भी नहीं ले सके थे ) 

जब उनसे यह पूछा गया कि क्या चह क्सी का कोई पत्च देना चाहत । उहोने इस भस्ताव का प्रसनतापुवक लाभ उठाया । जो दो पत्न उहोने 
लिखें उनमे से ७क अप मित्र, द्वारफादास का लिखा, जिसमे कहा गया ५ 
58 मुकदमा की आर, जो वह छाडकर जा रह हू, तुरत ध्यान 
जाये। उ'हाने दृढ़तापृथ+ निर्देश दिया था कि हर मुक्देमे के सबंध में, उनका भुवविक्ल वकल्पिक व्यवस्था से सतुप्ट न हों, ता उसे उसकी फीस ही जाये। करेसी नाठा कीजा गड्टी उनकी जेब में थी, वह उ'होन पत्न के तत्वी कर दी, परतु जप्र जहे पता चला कि यह राशि वह अपने पास रख है, तो उहान थह १रसी नाट रख लिए और पत्न वी समाप्ति पर इस मे लिख दिया। पत्र की समाप्ति उहाने अपने मित्र को यह बहत हुए के वह उनके बार में बिल्कुल चिंता न कर, क्याकि' वह भगवान के हाथो र और जा कुछ वह कर रहे ह बहुत अच्छा है । 

इसरा पत्न उलान प्यारे लात का लिखा । उसवे बच्चा मे से उस समय दे 
वही लाहौर मे थे। इस पत्न मे ' केवल उसी से मैन अपनी गिरफ्तारी ने वा 
चर्चा वी धी और यह इच्छा व्यक्त की थी कि मेरी अनुपस्थिति में वह मेर| 
के आरेश का पालन करे, उहे स़ात्वता दे और उनकी सुख-धुविधा का ६ 
रखे ।” उहोंने यह इच्छा भी व्यक्त वो कि पुलिस के द्वारा छाका विस्तरा । 
कुछ कपडे भेज सित जाम | 
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य आरभिक काम पूर हुए । लाजपत राय का बतामा गया कि वह डिप्श 
कमिश्तर के साथ उप्ती मोटरकार में जाये, जा बाहर विकाल ली गई 
थी। डिप्टी कमिश्तर माद ने चालक का स्थान सभाल लिया आए पुतित 
कप्तान रडल, जा रिवाल्तर से लम था, उमकी बगल म बैठ गया । पिछला 

सीट पर बँदी आर पुलिस का एक यूरोपियन सव-इल्पक्‍्टर बैंठे। यह विल्युल 
अग्रेज व्यवस्था” थी, किसी भारतीय पुलिस अधिकारी, यहा तक विभाखाब 

ड्राइवर बा भी यह गुप्त काय नहीं सापा गया। कार गालवाग में से गुशरा, 
अपर माल पर पहुची तथा नहर का पुल पार करके छावनी १हुची। बहू 
ही असाधारण स्थिति के जिए व्यापक सैनिक प्रवध किए गए थे | यह तक कि 

तापपाना भी बाहर निकाला गया था आर उसका प्रदशन क्यि/ जा रहीं था । 

माठरकार एक यूरापियन चाकी के सामने सफ्री आर बंदी स उतरन रू 

बे लिए कहा गया। उपके लिए एक कठरी का ताला खोला गया जिस्म ज्न्ह 

9 सई वी साथ 6 बजे तक रखा गया । बाठरी के आगे प्रिटिश सतित 

बारी-बारी सा पहरा दल रहू। वैंदी से खाने पीन वी आवश्यवता मे बार 

से पूछन पर जब उपहान नहीं, घयवाद' का उत्तर दिया, ता शिप्दी 
बमिशनर तथा पुलिस बैष्तान बहा से चने गये। 

अपनी ग्रिरफ्ारी वे एक घंटे के अदर ही वह अपन भविष्य वे बार मर 

साचन वे लिए अवेले रह गय। 'लकडी बे तथ्ता बी वनी जैल वी दामों 

ऐटकिन' चारपाई पर अपन आपको आराम स टिवा सेन वे बाद मेंत आम 

निरीसण वी तिया जारभ वी ।' पहली बात जिसके लिए उहान आभार 

महयूस क्या, यह उाडी खुशकिस्मती थ कि गिरफ्तारी ये समय यह उत दया 

का देरान से यय गय॑ वयाकि ने एित्ण, पर बीवी आर न पाई बच्चा उस समय 

उपस्यित था। दूसरी बात जिमये तिये उान परमास्मा जा धयवार ट्यि 

बह यह कि उनवी सांका दाल हा चुका था। 

अपय विता गे बार में यह वाई सुर्मे उनके जरिये के सेशाइकान जाई 

हुभाग्य पे ससमप ण घबरात दे स्वभाव मे इताा पा बिश्याग था हि 

उसकी जठिताई का विधार सर मत पर कभी अर बाझ 7 बा | का 

तबा मरी परली और यदया भा प्रश्न है इस यियया रातिप सर वि 

क्ष्मएावमस्स मर मत से जधिर बिता 7 रफीव 
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इस प्रकार परिवार मे प्रति सभी विचारा से अपन मन वा चिता मुक्त 
बरन वे बाद, उनवा आत्म विश्वषण जारी रहा, उन्हांने लिखा 

“बचपन स ही विधाता की बुद्धिमत्त। म॑ विश्यास रखने के कारण, भन 
द्ा कि मुझमे आपात स्थिति में स्थिर रहन मे लिये काफी शक्ति शेप 
थी जा सभी परिस्थितिया म मरी सहायता बरगी। इस प्रकार गरभीर म्प रा 
आत्मन्ममीशा वरन वे बाद, म इस परीखा म सं अधिव' मजबूत तथा दृढ़ होकर 
निकला, जितना में अपने जीवन मे पहले कभी नहीं था। मेन आत्म विश्तेषण 
वा समापन परमामा मे आगे इस प्राथना से किया नि वह मुझे बलद तावि 
मैं अपने पौरुष, सम्मान तथा दढ़ व्यवहार यो इन बष्टा वे दारान बनाए रय 

सब आर भगवान मु्से चेतन तथा अवचेतन दशा में रत्ती भर भी कमजारी 
दियान से वचाये रखें, जिससे मर दश ये पवित्न हित को क्सी प्रकार वी 
हामि हा आर देश वा अपमान हा या जिससे उस समाज का अपमान हा 

जिसका में सदस्य हू ।” 

आर वह अपनी काल काठरी म वठ सरकार की क्रतूता पर हस बिना न रह 

से 

“अपन लाग। का वहुत अन्छी तरह जानन थे कारण, मुझे दस थात पर 
हसी आई कि सरवार के मुखबिरा न उसे कितनी गलत सूचना दी थी। 

परतु इन सब कुछ वे बावजूद मुझे इसम विधाता का हाथ दिखाई द रहा था। 
जो फैले हुए काले घांर वादला थे अधियारे मे एक रुपहली क्रिण दिखा 

रहा था देश के भविष्य के बारे मे, जा उन शक्तियां वे गतिहीन हांने से और 

उज्ज्वल हो गया था जित शक्तियां न भारत का कापी लबी अवधि से दासता 
के बधन म बाधा हुआ था ।” 

शाम क छ बजे के करीय कदी न ताल मे चाबां घूमन वी आवाज सुनी, 
जब दरवाजा खुला ता उ हैं रडडल दिखाई दिया, उसक साथ एक अय यूरोपियन 

अधिकारी तथा एक मुसलमान इस्पेक्टर या सब इस्पक्टर था। सरुटल बौदी 

का अपनी हिफाजत मे लेकर एक माटरगाडी म गया और मिर्य सौर (उन दिना 
लाहौर छावनी-पश्चिम स्टेशन का यही नाम था) रेलव॑ स्टेशन के सनिक भाग तब 
पहुचाया, वहा रेलवे लाल्त पर एक विशेष गाडी उस दल की प्रतीक्षा कर रही 
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चारिया को यह बतागा जात थावि यह रेलवे वोड की विशेष गराहये 

फैन स्टेशनों पर गाडी रकती ता पुतिस गाड के सभी वर्मचरान्‍िशिं 

जिनमे मुसलमात सब इसपेक्टर और 
छ मुस्लिम वास्टेबल, एक दि सार्मद 

एवं हिंदू काम्देशश थे"“टस तरह कडी निगरानी रखी जाती थी, हे दे प्रेस 

बंदी हां, जितने भाग जान वा सदेह हो । 

ववजाब मे मार माग पर गाडी वी खिंडकिया बंद रखी र दाद झ2>- 

रूहेलखड टेलवे स्टैशना के वीच मुे खिटकिया के शी नीड सिने बी कफ 

द॑ दी गई (' बंदी वा यह सफर अधिक क्प्ट्य्द्र ही 
& व कण, बंदर 

तापमान ज्यादा था उनके लिए एक पे तयापदालडूलों ० पान्टूलीं सी बाल्स्टाए कर ही 
शर्ट । और अब तक तो वह्‌ किसी हृद तक खायखाओी का रईएओफा बी डे $ 

“मुझे कई व पुराना अनिद्रा रोग था। प्रात उन पल ओे सेगी हि 
न से लगाया जा सकल है हि हर ट्ट्ट जन्म हल आयो 

र भेरे पहरेदारा हर स्टेशन पर मुझ ह ० मे 

बडा ।' हर मूह ढूंढ रस दूढ की रू रिए जाना 
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चारिया यो मह बताया जाता थएवि' यह रेलवे बोड की विशेष गाडी है और 
जिन स्टेशनों पर गाड़ी सकती, तो पुलिस गाड़ के सभी क्मचारिया पर-- 
जिनमें मुसलमान सव इसपेक्टर और छ मुस्लिम कास्टेबल, एक हिंदु सार्जट तथा 
एक हिंदू कास्टेबल थे--इस तरह बडी निगरानी रखी जाती थी, जैसे वे ऐसे 

कदी हा, जिनवे' भाग जाते वा सदेह हो! 

“पजाबव भे सार भाग पर गाडी की खिडकिया बद रखी गई, परतु जवध- 
रहलपेड रेपवे स्टेशनां के बीच मुझे खिडकिया वे शीशे तीवे गिराने की आशा 

दे दी गई ।” बंदी को यहू सफर अधिवा कप्टदोयक नहीं लगा, यद्यपि 
एत्पमान ज्यादा था। उनके लिए एव पले तथा पखा कुली की व्यवस्था कर दी 
गर्द। और अब तक तो बहू किसी हद तक लापरवाही का रवैया अपना चुनें थे। 

“मुझे बई बए पुराना अतिद्वा रोग था ५ परठु उम रात को मेरी मानसिक 
अवस्था का अनुमाय इस बात से लगाया जा सकता है कि में बहुत गहरी नींद सोया 
और मेरे पहरेदारो वा फिल्तौर स्टेशन पर मुझे बृछ गरम दुघ देगा के विए जगाना 
पडा ।? 

प्रात काल गाडी की यात्रा डायसड हावर पह़चत पर समाप्त हा भई। मुख्य 

पुलिस अधिकारी, जो इचाज था, उनवे पास आया और पृछते लगा कि वा 
वह बता सकते हू कि वह कहा है ? क्‍या बह अनुमान लगा सक्त है कि उह्े बहा 

ले जाया जा रहा है ? उहोते बताया कि वह स्टेशन को जानते है, क्योकि वह एव 
बोर पहले यहा आ चुके हे ऑर सभवत जे र्गृत था माडले ले जाया जा रहा है। 

यह बात सुनकर बहू अधिकारी अवश्य ही आश्वयत्वक्ति हुआ होगा, क्याकि अब 

तंक' उनके गतव्य स्थान वो उनसे बडी सावधानी के साथ गुप्त रखा गया था । 

डायमड हाथर पर एक नौधाट स्टीमर में कंदी को तथा उनके पहरेदारा 

को सकर कराया गया । और उटछे सरकारी स्टीम शिप गाइड” पर सवार 

कटाया गया। परतु रेलयाडी से उतरन से पहले उतवी सजा के बारट पर पहँ 
चाने के तौर पर उसका अगूठा लगवा लिया गया। 

उहाने पूछा कि क्या वहू अपन लोगा को तार भेज सबते है, परढु जाता 
गेदीगई। परलु ऊहे पत्र लिखने की अनुमति दे दी गई और उह्ोत अपने 
पिता मो एक पल्ने लिखा (जा विसी ,कारणवश भही मिला ) और एस पत्र 
अपने युत्ष प्यारे लाल को लिखा, जिसमे कहां गया था 
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स्टीम शिप 'गाइड' डायमण्ड हावर से 2 तारीख की दापहर मे पटते रवाना 

हुआ और 5 तारीख वो दापहर बाद अपने ग्लव्य स्थात रगणा। पहुंच 

गया । रास्ते मे मौसम वापी खराब रहा या और जब जटाज ने समर शर्सा, दवा 
समय वर्षा हो रही थी आर कप्तान भी मौसम *े समान ही अरपद बा | मा 
जानते हुए कि बैटी वौत था, उसने एवं टा बार बरी श॒ साथ खानतीति के बार 

मे बातचीत शुरू करनी चाही । 

परन्तु जब उसन 'वले मातरम्‌' वे! समयकों वया सुरझनताथ इनर्ी व 

मांदी मोटी गालिया देनी आरम्म बर दी, ता मैते बातदीत डीय मे ही थ बेर 
दी, ताकि वह समझ से कि मे और बातबीत नहीं शशता घण्च ।' 

कप्तान को रमोइए थी मुक्ा से प्रा झेरत हूए हगा इस था । विग्यय ही 
ऐसा देखकर जाजपत राय का मत तमस आर दाठपाल बा >> 

पुलिस इन्मपरटर से स्टीमर पर भी कटी पर फटय रखा । देग्य साउपन साय 
को सजाक सूझा और उडोंने हमत हुए अप दशा हित गे बड़ा हि डरा अपने 
आपको सागर मे डुबने का वाई विद्र री दाद जा अपर हवन थ। अपन 
लिए तथा अपने लोगा दे विए दस्म कड़ी श्रर+ अक्दत अगरद कप अप 
वि' बह सर्वर तथा अधियारिया रू सिए $। ५0522 4७७ 
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पश्चिमी सभ्यता का कोई दिखावा नही था, मेरी आत्मा के सामने अपनी पूरी शान 
से व्यक्त हुई थी। वह एक भारतीय था, जिसका धम मेरे धम से भिन्न था, जा गरीय 
विसान वय से था, जिसे परिस्थितियों ने मजबूर करने सात-आठ रुपये महीने 
की पुलिस की सक्रिय सेवा मे धरेत दिय/ था औ जो मेरे साथ सहातुभूति व्यक्त 
बरने वे लिए अपनी मौकरी तथा भविष्य को यतरें में झत्र रहा था ।7 यह शिक्षा 
बेअसर मही रही “यदि वरिष्ठ पुलिस अधिकारियों ने मेरे ऊपर पहरा रखने 
के लिए मुसलमान पुलिस वमचारी इसी आधार पर चुने है कि उनका धम मेरे धम 
से भिन्न है, जिसके! परिणामस्वरूप वह मेरे साथ सहानुभूति नही करेंगे, ता उनका 
यह अनुमान बिल्कुल गलत निकला है । इसमे आश्वय की कोई बात नहीं कि 
माडले मे उनसे अलग होते समय मेरे मन ने बहुत दद महसूस कमा ।/ 

माडले में एक सुखद आश्चय हुआ । रेलवे प्लेटफाम से लोगा को हटा दिया गया 
था, परन्तु अब तक यह बात गुप्त मही रही थी कि पजाब के एव" प्रमुख नेता को 
वर्मा लाया गया था । जब वहू प्लेटफाम पर उतरे, तो “वह देख सकते थे कि अनेक 
पंजाबी मित्र दरवाजा तथा सिडक्यिा। की ओट से उन्हें देख रहे थे ।/ वह मुश्किल 
से रेलवे स्टेशन से बाहूर भाये ही थे कि वह यह देखकर हैरान रह गये कि लोक 
सेवा सघ, पूता बे” जी० के० देवधर उनके पाव छू रहे हें । बेसमझ पुलिस अधि- 
वारिया ने इस स्नेह और सम्मान को कंदी को छुड़ाने का प्रयत्त समझा, “इसलिए 
इन्सपेंक्टर ने मुझे बाजू से पकड लिया तथा यूरोपियन सार्जेट ने छझे पकडते हुए 
उसे मेरे पास से उठाकर अलग कर दिया ।7 
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तथा थुज बने हुए थे, परन्तु यह कयूरे किसी विलास उद्यान के बुर्जों के समान दिखाई 
दते थे और वु्जों मे सागवान के बने मण्डप थे,जो ऐसे दिखाई पडते थे, जैसे वे किसी 
युदूधप्रिय मन वी यल्पना नही, वल्वि कल्पना लोक की उपज हो । मह दुग अपने 
ही ढंग से महान तथा सुन्दर या, परन्तु यह दुग, दुग वी धारणा पर पूरा नही उतरता 
घा--थोडा सा सिंह वे समान, लेकिन ऐसा नहीं जो उदयपुर म देखा जा सकता है 

या शिवाजी ने पुरधरपुर थे दुग म । निर्वासित ब्यक्ति की पहली नजर इस दुग 
व देखने पर निराश सी हुई--- “यह काई प्रमुख मजबूत दुग नहीं था, जिसकी 
ऊची ऊची दीवारे हा, बल्कि ऐसी सादा सी इमारत, जो शहर के अय भागो मे 
समतल थी तथा जिसके चारो ओर ऊची दीवार तथा गहरी खाई थी ।” 

इस सबके अतिरिक्त युले मैदान थे, घास थी और बयूल के ऊचे वृक्ष और इमली 
के अनेक शानदार वृक्ष थे । 

अधीक्षक नये कदी को पहली सजिल पर ले गया और उसे दो बढ़िया हृवादार 
तथा रोशनी वाले, काफी खुले बमरे दिखाये, जा फिलहाल उनके इस्तेमाल के लिये 
रफणे गये थे, जब तक उनकी स्थायी रिहाइश वी व्यवस्था नही हो जाती । वमरो मे 
एक मेज, दो-तीन कुसिया, निवाड वी बनी एक चारपाई, दो जोड़े जेल के 
क्म्बल और लगभग इतनी ही सख्या में स्पंद चादरें, दा वर्मी 'कालीन' कमरों 
थी सजावट मे वृद्धि कर रहे थे, ये रग बिरगी पद्टिया-सी थी, असल में वे कालीन 
गही, क्तरने थी, यंदयपि ये फश वी सम्बाई से अधिक घम्बी थी, पर उनकी 
चौडाई ७ इच से भी कम थी । 

रसोई की एवं समस्या थी । दुर्म वे अधिकारियां ने उनके लिये “भारतीय” 
भोजन की व्यवस्था वी थी, जो असल मे ऐंगलो तमिल भोजन था, जिसे एक दक्षिण 

भारतीय तैयार करता था | पजाबी कदी को यह अधिक अनुकूल नही था, इसलिये 
एक सिख रसोइए की व्यवस्था की गई । परल्तु यह प्रयोग बिल्कुल असफ्ल रहा | 

सिख क्सिन की स्पष्टवादिता तथा निश्फपता के साथ उस कथित रसोइए ने 
स्वीकार वर लिया कि उसने यह नौकरी ता इस लालच म॑ आकर स्वीकार कर ली 

थी कि वह इतने महान व्यक्ति बे दशन वर पाएगा और उसे कोई लालच नही था। 

दूसर श्सोइए की कुशलता होने का तो कोई प्रश्न ही नही था | पजाबी भोजन का 
प्रयोग बहुत ही निराशाजनक असफ्लता थी और दो दिन के बाद उन्होने फिर 
ऐंग्लो-तमिल भोजन खाता आरस्ध कर दिया, जो कथित पजावी रसोइए दवारा 
बनाए गए कथित पजाबी पकक्‍वानो के मुकाबले बहुत ही स्वादिष्ट लगता था । 
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विश्वास दिलाया था कि उचित ध्यान तथा महत्व दिया जाएगा । उसने अपनी पुस्तक 
पढ़ने वे! लिए उधार दी--जस्टिन मैकार्थी की “रैमिनिसेंसिज”' आर एक ऐंस्लो 
वर्मी पुस्तिका और यह सुझाव भी दिया कि वे बर्मी भाषा सीखने में अपना समय 
लगाए । वहू एवं डावटर था, इसलिए उसने उपका निरीक्षण किया । उन्हें दवाई 

तजबीज की, उनके साथ नम्नता वा वरताव क्या तथा उचित ध्यान दिया | परतु 
अधिक समय वे” लिए स्थिति सुखद न रही । अधीक्षक पजाव म लाजपत राय के 
स्तर वे लागा व तौर-तरीको के बारे मे निराशाजनक हद तब अनजान था। मंदी 
की देखभाल मे पुलिस अधीक्षक भी भागीदार था, जो अपने आपको इस वाय वे 
लिए बराबर का जिम्मेदार समझता था, उसका एक रसोइया था, जो सदा ही 

अवसर पी तलाश म॑ रहता था कि अपना महत्व जता सवे, विशेष तौर पर कँदी के 
लिए पच किए जाने वाले धन के मामले मे । एक वडे गभीर मामले यो लेकर 
समस्या खडी हो गई, जो सरवैधानिक तथा हजामत से सम्बद्ध थी ।,हम पढते है 

“एक हज्जाम से कहा गया कि वह हर तीसर दिन मेरी हजामत बनाया करे। पहला 
महीना बीत जाने पर यह हज्जाम मेरे पास आया और उसने मुझस अपना वेतन 
भागा । मैने उससे कहा कि जेल मे अधीक्षक ने उसे नियुवत किया है । इसलिए वही 
वेतन देगा । हज्जाम न कहा कि अधीक्षक का कहना है वि' उसवी सेवाआ थे लिए 
में वेतन द | मन उसे तब तक प्रतीक्षा करने के लिए कहा, जब तक इस मामले से 
में साहब वे विचार न जान लू ।” जब अधिकारी ने पूछा कि हज्जाम का उसका 
बैतन क्या नही दिया गया, तो उसे उत्तर मिला कि यह अदायगी सरकार वा 

करनी है क्याकि "878 बे” अधिनियम के' अधीन मेरे जीवन स्तर के' अनुसार मेरे 

जीवन निर्वाह का सच सरकार का देना होगा । ' अपने कानूनी अधिकारों पर उनकी 
जिंद “भद्र पुरुष वे लिए बहुत ज्यादा बात थी और उसने रप्ठता से उत्तर दिया कि 
वह ऐसे कसी कानून का नहीं जानता और जहा तक मेरा प्रश्न है, उसका शब्द 

ही बानून है । उसने यह भी कहा कि हजामत बनवाना ऐग्राशी है, जिसके लिए 
सरकार खच मही देगी, क्याकि यह आवश्यक नही कि भे हजामत धनवाऊ । देश 

के रिवाजा के बारे मे अपने चान से प्रभावित करने के लिए उसने कहा कि वह इस 

बात की ता समझता है कि कोई मुसलमान समय-समय पर अपना सिर भुडवाने पर 

जार दें, परन्तु मेरे लिए---जो एक हिदू है--दाढदी मुडबाना वया आवश्यक' है ? 

उसने कहा कि तुम दाढ़ी क्‍या नही बढा लेते ? क्‍या तुमन॑ अपने देश में दाढी नही 

रखी हुई थी ? यह प्रश्न थे जां उसने लगातार और भेरे उत्तर नी प्रतीज्ञा किये 
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विना ही मुझ पर डाल दिये ?” मुझे इस बात पर उतना दुख नही जब अधीक्षक न 
कहा कि मेरा आदेश ही कानून है, परन्तु अधिक ठेस इस बात से पहुची, जब उसन 
“मेरी इस बात पर सर्देह क्या कि घर पर मैन हर तीसरे दिन हजामत बनवाव 
के लिए एक हज्जाम रखा हुआ था और मेन अपनी बंद के दौराव सरकारी एच 
पर हजामत बनवाने की ऐयाशी विशेषाधिकार के तौर पर नही शुरू की ।/ 

उहोंने आय समाज के अपने बई मित्रो वी तरह कुछ समय के लिए दाढी 
रखी थी परन्तु निर्वासन से बहुत पहले दाठी साफ कर दी थी । 

बंदी ने हज्जाम को स्वय उजरत दी, यदयपि दो-तीन महीने बाद अधिकारिया 
मे अपना सन बदल दिया और इस “ऐयाशी” वा यच देने लगे । 

लाजपत राय सदा ही सच्छे भोजन ये शौकीन रहे थें---अच्छे भोजन का अर्थ 

था वह भोजन, जो खाने मे स्वादिष्ट हो। अधीक्षक वा रसोइया, जिसका लोजपत 
राय की रसोई व्यवस्था पर बहुत नियत्नण था और जो खाट्य-सामग्री खरीदी सम 
अधिक से अधिक धन बनाना चाहता था, कभी-कभार हाने बाली गलतफ्मी मे 
अपना योगदान देता था, लाजपत राय को वे सब्जिया न मिलती, जो उन्हें पद 
थी, क्योकि रसोइया सब्जिया वाले सारे पैसे सीधे अपनी जेब से डाल लेता 
चाहता था, उसने अधीक्षक वो बताया--और उसे जो बताया गया उसने उसी 
पर विश्वास कर लिया--कि जो सब्जिया लाजपत राय भागते थे वे मिल [नही 

'रही थी और यदि मिलती भी थी, तो बहुत ही महगे दामो पर, चाहे लाजपते राय 

से अपनी मिगराती करने वाले साज्जेंट को बही सब्जिया दाने देखा था, यद्यपि वह 
'रसोई पर अधिक” खच करने की स्थिति में नही था । 

सबसे अधिक' समस्या टहलने के प्रए्न पर उत्पन्न हुई । अधीक्षक ने स्वय हद 
आरम्भ से लाजपत राय को साजेट की नज़र में रहते हुए टहलने वी अनुमति दे 
दी थी। इससे थोडा समय बाद उसने दुग के आदर पहरेदारो वे प्रमुख, यूरापियत 
अधिकारी के पहरे मे टहलने वी भी आजा दे दी । लाजपत राम वे! स्वास्थ्य रा 
हिंत में वह इस बात के लिए उत्सुक था कि वह प्रतिदिन दो-तीन धर्द के लिए 
नियमित रूप से टहलने वे लिए जाया करें डिप्टी कमिश्तर ने, जो उन्हें देयते कभी 
वार आा जाया करता था इस सुझाव की पुष्टि कर दी ! परन्तु सार्ज द आम 

तौर पर दिन में उनका दो बार जाना पसंद नहीं करता था और सैर करते के 
सह विवकुल ही विस्टूध था । उसके पास इस सवंध में पापी अच्छे आधार य+ 
पयानि उन्हें वर्दी में तलवारें और भरे हुए रिवाल्यर और 24 गोलिया साथ सेंवर 
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जाना पडता था। उस गर्मी के दिना में धूप म चलना होता था और पहरे पर 
आने के लिए बगले से कोई तीन किलोमीटर दूर पुलिस डिपो म० 6 से पूरी तरह 
मसाज सामान से लैस होवर आना पडता था । 

एक अप “सर्वधानिक” वठिनाई वे” बारण मामणा और उलझ गया । 

“कैदी के तौर पर में जेल अधीक्षक की निगरानी में था, परन्तु मुझ पर पहरा 
और निगरानी रखने के लिए पहरेदार झ्िला पुलिस अधीक्षक देता था और 

उसकय विचार था कि बगले में तथा सैर के दौरान मेरी सुरक्षा वी जिम्मेदारी 
उसवी है। इसलिए उसने उन सडको पर, जिनके बारे मे उसने स्वीकृति न दी हो, 
सैर करने पर आपत्ति की ।” 

जब अजीत सिंह भी निर्वासित हाकर माण्डले दुग लाये गये, ता केवल दो 
सकें ऐसी रह गईं जिन पर जाने की लाजपत राय को मनाही नहीं थी और इन 
सडवाय के काफी अधिक भाग पर इमली का कोई वृक्ष नही था, जिसकी छाव धूप 
से सुरक्षा दे सके । लाजपत राय ने इस वात वी ओर डिप्टी कमिश्नर का ध्यान 
दिलाया । उस भद्र पुरुष मे काले शीशा वाला चश्मा देने की स्वीकृति दे दी, 
परातु जेल अधीक्षक ने इसे ऐयाशी की वस्तु कहकर चश्मा देने के निणय 
को रदृद कर दिया । 

महल वी नहर म मछलिया बहुत थी और जेल अधीक्षक न सुझाव दिया कि वह 
शुगल के तौर पर मछली पकडा करें । उन्हांनि आईज़ब' वाल्टन के भुप मे शामिल 
हाने वी कभी भी तमझा नही की थी, परन्तु अधिक से अधिक समय खुजे स्थान पर 
बिताने की इच्छा के कारण उहें यह भी स्वीकार करना पडा ! इसलिए उन्होने 

मछली पकडने की डोरी, काटा खरीद लिया, जो पहरे पर नियूक्‍त सार्जेट या 
कास्टेबल मछली पक्‍डन के लिए इस्तेमाल करेंगे, और वह बैठकर केवल उन्हें 

देखा करें। ऊभ्रे हुए कदी के लिए अल्प अवधि का यह प्रयोग “ न प्रश्नन्नता दे 
पाया न राहत ॥7 

माडले मे लाजपत राय ने डायरी रखन वा प्रयत्न किया, जो पहली बार 20 णून 

को लिखी गई थी । यह डायरी सुरक्षित नही रखी गई, परन्तु इसमे से कुछ भाग 
उहोने स्टोरी आफ माई डिपोर्टेशन! मे दज किए हूं। डायरी से पता चलता है कि 
लाजपत राम वा स्वास्थ्य ठीक नही रहता था । इसमे कई बार पेट की गडबडी 

और नींद न आने की चर्चा है और अधीक्षक दवारा तजवीज़ किये गये जुलाब मे 
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पाउडरों तया सलफोनल जैसी दवाइया की चर्चा है। उन्होने अपने कष्ठा के बारे 
में स्वनिरीक्षण वे परिणामा फे बारे से भी बताया है । 

“काराबास की स्थिति, तहाई, यसरत का अमाव, अपमान आर अनुवित 

परतक्ता के कारण पैदा हुआ रोप, मन-पसंद सगति का अमाव और ऐसी ही कई 
असुविधाओ ने अपना प्रमाव तो अवश्य दियलाना था और जो पुराने रोग थे उन्हें 
और भी गभीर बनाना था । इसके परिणामस्वरूप वारावास से पहले तीत महीनों 
में मुझे इन शिकायतों से काफी वष्ट पहुचा, परन्तु उसके वाद अपने भाग्य तथा 
अपने आस-पडौस से समझौता कर लिया और मेरी स्थिति काफी सुधर गईं। 
बाई और राता को नींद म आने का एक और वाःरण मामूली से “प्रेम का मामता 
था ” । यह बहानी उनके अपने शब्दा मे अधिवः अच्छी तरह वणन की गई है; 
क्योकि “डिपोर्टेशन” पुस्तक के पाच छ बढ़िया पन्ने इसी की चर्चा से भरे हुए हैं । 

“परे मिर्वासन में मेरी सबसे बडी कठिनाई मेरा अफेलापन था। . मेरे 

पहरे के लिए नियुक्त कुछ यूरोपियन साजें 2 मेरे भ्रति बहुत दयालु थे, पर उनकी 
सगति मुझे कहा तक प्रसन्नता दे पाती २ पहली बात तो यह थी वि' मेरी शिक्षा तथा 
सामाजिव' स्थिति तया उनके स्तर में अन्तर इतना अधिक था कि मेरे लिए उन्हें 
अपनी भावनाओ तथा मनोभावों में साझीदार बनाना कठित था । इसके अलावा 
हमारी रुचियो मे भी ता बहुत अन्तर था । वे ब्रिटिश चरित्न का परशविक पत 

पेश वरते थे जबकि' मेरी रुचिया हिंदू स्वभाव का आध्यात्मिक पहलू पेश करती 
थी! 

अन्त भें उन्होंने ब्रिटिश बव. शेर का प्रतिनिधित्व बरने वाले मातवों के स्थान 

पर शेर को नसन के दो वरिष्ठ प्राणियों को प्रायमिक्ता दी और इन दो पालतू 
जीवो के बारे मे ही स्टोरी आफ डिपोर्टेश।' का मानवीय पन्ना भरा पडा है। 

“मुझे अपने बगले मे दो बिल्लिया देखकर वहुत सात्वना मिली । वे बहुत सुद 
थी । एक अदरक जैसे रग वी शेरनी जैसी थी और दूसरी पर काले घब्वें थे। 

मैंने उन्हें खिलाना आरम्भ कर दिया और ये मुझसे हिल गईं। इस प्रकार उनकी 

संगति एक अच्छा परिवतन थी । परन्तु शीक्ष ही यह भी पता चल गया कि महें 

विशुदध दृपादान' नही था क्योकि रात को वे उसी बिस्तर पर सोने के लिए जिद 

करती, जिस पर में सोता ) इससे मुझे वहुत परेशानी हुई और कई राता के लिए 
सधप 

चलता रहा--एवं तरफ उनके प्रति मेरा स्वेह था और दूसरी ओर उनके वारण 
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मुझे हाते वाली बैचनी थी । वे दिन-रात सेर साथ रहना चाहती थी , जब 
वि में घाहताधा कि ये केवल दिन थे समय मेरे साथ रहें। आफिरकार, उहे 
रात के भोजन मे वाद वाहर वे एक मवान में वन्‍्द यरना शुरू कर दिया ।/ अपनी 

विल्लिया यो देखव'र वह ये आनन्दित हांत थे, इसवे' वार म उन्होंने लिया है 

#बाई बार म एक घटे वा अधिक भाग उन्हें आपस में खेलने, एक दूसरे का चाटते 
तथा एक दूसरे वा बाजुआ मे लेते हुए देखता रहा, जैस वे जुडवा बहनें हा । उतका 
आपसी भोह कमाल वा था । कम-से-बम मेरे लिए ता यह नया अनुभव था । * 

बिल्लिया वो इतना मनारजक पान पर उन्हांने अपनी धर गृहस्थी मे आर 

विस्तार बरने वे बारे भें सोचा । उहाने एक पिल्‍्ला लिया, परन्तु सफाई-सेवव 
से बढिया नस्ल कय पिल्‍ना लाने बा वायदा क्या, तो उहीते वह पिल्‍ला उसके 

माविव' वो लोढ़ा दिया । प्रसन्नता का एक और कारण (मनुष्य नहीं) भी आया, 
परन्तु शीघ्र ही यह्‌ निराशा मा कारण बन गया । 

“सीढिया वी छत ने शहतीरा, वडिया वे” वीच मैनाआ का एवं परिवार रहता 
था. जा मुझे अपने सगीत से आनन्दित करता था, परत्तु एक सार्जेट का उनम अधिक 
रुचि हो गई। मना की मा तो बहुत चावाक थी, इसलिए वह उसे ता न पकड पाया, 
परन्त दो बच्चा को पकडकर वह अपने घर ले गया । उसने यह कारवाई मा की 
अनुपस्थिति में की और वापस आने पर जब उसे अपने बच्चे न मिले, ता वह बहुत 
ही निराश हां गई और उसने चीख-चीखकर तथा क्रुण विलाप करवे सारे घर का 
सिर पर उठा लिया । कई दित वह अपने घासले के आस पास मडराती रही और 
फिर गिराश होकर चली गई, फिर कभी ने आने के लिए । इस प्रकार में उन पक्षिया 
की सगति से वचित हा गया, अपने एक पहरेदार वी निदयता से, जिसन अग्रेजा तथा 

भारतीया का बुरा स्वभाव ग्रहण किया था और जिसम॑ इन दाना वी कोई भी 

अच्छी बात नहीं थी। 

» उनका काराबास उनके लिए एक प्रकार स उनका “दूसरा धर” बन गया था 
और भाडले वे कैदी न, जय मुक्त क्या जा रहा था, तो उहें भी लगभग वैसा 

ही अनुभव हुआ, जिस प्रकार चिल्लो के दुग से रिहाई के समय बौनिवाड ने अनुभव 
किया था । माडले से उनके अध्ययत वी पुस्तकों मे वायरल की पुस्तकें भी शामिल 
थी और 'स्टोरी' मे अपनी भावनाए व्यक्त करते समय उ होने “'प्रिजनर आफ चिल्ला 
की पक्तिया का हवाला दिया, जब वह अपने 'दूसर घर को ' विदा कह रहे थे, 
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“और अन्त म जब वह आए, 
मेरे सभी बधन उहमिे हटाएं । 
ये मोदी और ऊची दीवारें, 
लग रही थी आश्रम सी, अपनी सी । 
मरे मन में ऐसे प्याल आ रहे थे 

बह इस “द्वितीय घर स मुझे नाच ले जा रह थे ।/ 

बायरन का बौविवाड सकड़िया के साथ “उनके सूखे व्यापार” मे अपनी मत्तों 
वी चर्चा करता ह और चादनी रात में “पेलते हुए चूहो” की भी, दरअसल “मेरी 
तथा मेरी जजीरा की मंत्री हो गई है ।” वायरन का पैरा उचित ढग से ही समाप्त 
होना है । “मैंने अपनी मुक्ति भी ठठी सास भर कर प्राप्त वी ।” माडले का बंदी 
अपनी मुवित ठडी साम लैकर प्राप्त करते का एक और कारण भी बताता है । 

“7] (नबबर) को मेरी दोना बिल्लिया मटरगश्ती के लिए गई हुईं था, 
जब मुझे साज-सामान समेत रेलव स्टेशन पर पहुचा दिया गया । उतवी प्रतीक्षा 
बरने का अवसर नही था , क्याकि कमिश्नर ने मुझे बताया था कि विशेष रेलगाड़ी 

तैयार है। अधीलक तथा उप अधीक्षक चाहते थे वि मे जल्दी करू । इसलिए उस 
मकान को छाडते समय मेरे मन मे केवल यही दद था कि मु उत् दा ब्रि लिया 
से जबरन अलग विया जा रहा था |” 

ये पालतू जानवर ता कंवल राहत देते वा एवं कारण थे । उहान माइले में 
आराम का समय पढने तथा लिपने में लगाया। वह प्रतिदिन औसतन सात 
आठ घटे गभीर अध्यपन लेखन का काय करते थे, पत्चिकाएं तथा उपन्यास 

पढ़ने का काय इसके अतिरिक्‍त था, जो वह “समय काटने” ने लिए ही किया बस 
थे ! उहोते वर्मा, बह। के लागा तथा इतिहास के बारे में अनंवः पुस्तकें पढ़ी 
और बाद में उदूँ में एक पुस्तक प्रकाशित वी, जिसका नाम था अफ्साना-ए- 
वर्मा । इसके कुछ भाग म वर्मा के सामाजिक तथा घाभिक' व्यवहार का विवरण 

था और कुछ भाग से आधुनिक वर्मा वी, आधिक, शलिक्र, सामाजिक, तथा राजे 

नीतिब' समस्याओं बी चर्चा वी गई थी और आरम्भ वे' कुछ अध्याया में आवश्यक 

ऐंतिद्वासित पृष्ठभूमि दी गई थी। माडले दुग में उहोंने, णो सामान्य अध्यया रिया 

(इस पुस्तरा की सूची स्टोरी आफ मार्ट डिपार्टेशन' में दी गई है) उाम इतिहास 

वी उब्च वाटि वी पस्तरें शामिल धी--हैलम लिपित हिम्द्री आप मिडित 
शुजिज्ञ। मादले विखित राइज आफ इच रिपाजिक, मय तथा मावसत लिग्रित 
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'हिम्दी आफ इंडियन स्पूटनी इतिहास री पुस्तका क वाद सूची म दशन शास 
की पुस्तकें थी --- लैक्वी, हरबंट स्पेसर, फील्डिय हाल रचित । उपन्यासा की सूची 
मे थैकरे तथा डिकन्‍्ज प्रमूख थे, परन्त्‌ उनमें टालस्टाय और वाल्टेयर भी शामिल 
थे । समय बिताने वे लिए एथनी हाप, मेरी कौरेल और चचिल अच्छे थे, परन्तु 
हाफिज की फारसी कविता ने उनके दिल के तारो का कुछ इस प्रवार से छुआ 
जैसा पहले कभी नही हुआ था । माडले मे उदहोन, जा उर्दू साहित्य पढ़ा उसमे 
जोक की कविताएं तथा उनके भूतपूव अध्यापक मुहम्मद हुर्सेन आज्ञाद वी गदय 
रचना त्ती थी ही । 

माडले की उनकी रचनाओ म वर्मा के बारे मे उदूँ पुस्तक, जिसवी पहले चर्चा 
की जा चुकी है, आत्मकथात्मक उदू उपन्यास का एक भाग, जिसवे बोई 50 
पृष्ठ उन्हांने लिखे थे, परन्तु उसे कभी मुवम्मल नही किया । यह पाण्डुलिपि 
उनके पिता तथा मित्रा ने नप्ट कर दी ( यह बात उन्हाने अपनी आत्मकथा वे 

95 के भाग की भूमिका मे बताई ) । माडले दुग मे उन्हाने छुछ समय भगवत 
गीता बे अध्ययन मे लगाया, उसने परिणामस्वरूप अग्रेजी मिवश दे मग्रेज आफ 
भगवत्‌ गीता' लिखा । पहले यह बलवत्ता से प्रवाशित होने वाले 'माडन रिव्यू 

मे माच 908 मे प्रकाशित हुआ और बाद मे यह पुस्तिका मे रूप गे प्रषाशित 

हुआ । 

बाराबास के दिनों मे गीता तथा हाफिज न उनकी सहायता वी, वयावि जा 

व्यक्ति मन वी शान्ति की आदत डालना चाहे, ये पुस्तों उसबी अच्छी मित्न हू । 
लाजपत' राय इन पुस्तव। वी प्रेरणा वो स्प्रीवार बरत हे 

“कृष्ण, मेरे साथ व्यावहारिक बुद्धिमत्तापूण शब्दा मं बातचीत करते थे, 
जिनका स्वर अमर होता था, और शी राज वे प्रसिद्ध कवि ने मर साथ प्रेम के बार 
मे बातचीत वी तथा उन कष्टो के बारे मं बताया, जा ऐसे प्रेम बेः साथ आते ह । 
मेन अपने वारावास के दिना मे हाफिज से इतना आनद प्राप्त क्या, जितना अपर 

जीवन मे पहले कभी नही क्थिः था, जब हैं मेने अपन पिता की सगति मे पढ़ा 
था।! 

गीता के अतावा बह उपनिषदा में से कुछ पाठ करते थे और इन धम ग्रथा घे 

पाठ का वह अपना धामिक कत्तव्य समझते थे। प्रात की प्राथना व रन मे वह बहुस 
नियमित थे और सध्या करने में नियमित न होने के तिए वह क्षमा याघता गरत 
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हैं, यद्यपि इसका अथ यह नहीं कि वह सध्या की प्राथना परने म बिल्कुल उपेक्षा 
परतते थ , बात बेवल इतरी थी वि. वह संध्या वे निए मिर्धारित बुछ वेदनत्नो 
शा औपचारिव रुप से पाठ नही किया करते मे 

द स्टारी आफ माइ डिपोर्टेशन' वे एस अध्याय का शीपक, कारावास मे मर 
भन्त वी स्थिति, रखा गया, इसके अन्त मे उन्होंने लिखा 

“भदुयपि में अपन निर्वासन वे दारान कभी कभार उदासी या एकाकीपय महसूस 
करता था परल्तु सामान्य तौर पर में परिस्थितियों के' प्रति बिल्कुल सतुष्ट था और 
समय का सदुपयोग बरने वा प्रयत्न करता था ।” 

इस आत्म-विश्नेपण के बाद एक टिप्पणी दज है, जिसमे मत थी शाल्ति बहालें 
होने और परिस्थितियों से सतुप्ट हाने वी भावना की चर्चा है। 

निस्सदेह, उनकी संवेदनशीलता को चाद पहुचने वे कारण, जो उतके साथ 
हाने चाले बर्ताव के कारण हांती थी, उनके मत वात वष्ट तथा नाराजगी होती थी । 
जेल का अधीलक, जिसके वारे में आरम्भ मे उन्होंने बडी अच्छी राम बताई थी, 
सदा उदार तथा लिहाज करने वाला नही था, हमने हज्जाम वाली घटना वी चर्चा 
पहल ही कर दी है । 

द स्टोरी आफ माई डिपोर्टेशन' से हमे उत्ततोी संवेदनशील आत्मा और 
चिडचिडेपत का पता चलता है, जब लोग अपने व्यवहार में शिप्टाचार का ध्यान 
नहीं रखते थे । यह कोई शहीद सत को वार्ना नही और जो बोई पाठक किसी ऐसी 
कथा के लिए उसका अध्ययन करता है, उसे केवल निराशा ही नही होगी, बर््वि 
इसमे दी गई छोटी-छोटी वातो के” विवरण से चिड भी महसस हागी | फिर भी, 
सभा जानते हू कि यह परिणाम निकालना मूपतापण गलती हागी कि इस पुस्तव' 
का जेखक वष्ट झेलने या बलिदान देने वे जिए तैयार नही था। उन्हान जी वलिवान 
दिए 'उनके यारे म कभी खेद व्यक्त नही किया और पल भर के लिए भी नही सोचा 
कि जो रास्ता उन्होंने अपन लिए चुप था, उससे हट जाने । जब उहृति उत सामूत्ती 
चीजा के बारे में लिखा, जा उ हें चोट पहुचाती थी, तो यह कोई करणात्मव' व्यक्ति 
नहीं थे, जो तोगा से दया मांगत थे । जब उनते भाव असम्य या गुस्तायांपूर्ण ढेगे 
से बस्ताव होता था, ता उनकी चात्मा का बहुत कष्ट अहसूस हाता बालन 

स्थिति को--जिसे जनदयाज पाठक चड़ी आमानी से कमजारी या दिविविवाह्द 
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हू कसकता था -उन्हाने स्वाभाविवः निप्कपटता से बयान किया है। कम स्वेदनशील 
व्यक्त ये लिए ये बातें बहुत ही मामूली हो सबती थी । वम निष्कपट व्यक्ति के लिए 
इनका वणव गैर जररी होता । उद्ांने बहुत ज्यादा और अक्सर सोचा था और 
'स्टोरी' म॑ पाठ्य यो यह व्यक्तिगत तथा निजी घटमाए देयने वी अनुमति है । 
इसना परिणाम मतोवबैयानित' वे चित्रा वा एवं सघु चल चित्र है| इस प्रवार 
(हू (अधीक्षत)! एव दिन मेरे साथ विशेष तौर पर गुस्ताखी से पेश आया, वयोवि' 
मैन एवं मित्र वी लिया या कि मैं अस्वस्थ हु, उसवा वहना था कि ऐसा वरके 
मैं चाहता हू कि मेरे लोग मेरी रिहाई वे लिए आदोलन करें, बयाकि में बीमार 
हू, उसने स्पप्ठ तौर पर मु पर आरोप लगाया था कि बीमार होने का बहाना 
बार रहा हू । एक अय अवसर पर बह मेरे साथ ओर भी गुस्ताखी से पण आया, जब 
उसने हज्जाम वी उजरत देने से इन्कार क्र दिया । एक प्रकर से वह मेरी धात पर 
विश्वार नही वर रहा था वि में घर पर हर तीसरे दिय हजामत बनवाता था । 

मेरे प्रति उसका व्यवहार जान-बूझकर असभ्य हाता जा रहा था। मेरा ताम 
लेकर पुकारते समय, मेरें लिए दवाई लिखते समय या मुझे पत्र भेजते समय, 
बहू आम तौर पर विनेम्रता के शब्द इस्तेमाल नही बरता था ।" 

एक दिन अधीक्षक ने उनसे पूछा कि उनका कोई भाई है, जिसका थाम धनपत 

राय है और क्या भाई ने मुलाकात करनी चाही है ? लाजपत राय ने उत्तर दिया 
कि बह उनका सबसे छोटा भाई है । 

“जब वह चला गया, तो मेने उसे लिखा विः उसके प्रश्न ने मुझे साच भें डाल 
दिया है । शायद उसने मेरा कार्ट पत्र राक लिया है, जिसमे मेरे भाई की अर्जी वे 
बारे में कोई जानकारी है, में इरतञ् हृगा यदि पूच व्यवहार के अनुसार मुझे पत्र 
लिखने वाले वे” नाम की ही सूचना दें दी जाये । अगली सवेरे, जब वह उधर 
आया में बरामदे मं सीढिया के' ऊपर खडा था और इस बात वी प्रतीक्षा बर रहा 
था वि उसवी इच्छा क्या है और यूरापियन सार्जेट तथा अन्य पुलिस क्मचारी 
उस्ते सेंल्यूट दे रहे थे, तब उसमे गुस्से भरी आवाज म॑ चिल्लाकर कहा कि यह 
मेरा काम नही है कि जब वह कोई प्श्त करे तो में उसे उलटकर प्रश्त करू ।!/ 

उन्होने बडे दुखी मन से अधीक्षवः दूवारा कहे गए शब्द फुटनोट मे दिए हैं 

उसके दूवारा बहे गये शब्द इस प्रकार है 
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“उस समय मुझसे बाई प्रश्न मत करा, जब में तुम से कोई प्रश्त करू । मुझसे 
ऐसे गुस्ताखाना प्रश्न मत पूछो । में जिरह नहीं चाहता ॥” उध्न फिर कहा, 
वर इस मामले पर आपसे दतीलवाजी नही चाहता,” परन्तु आप ऐसी बात फिर 
विल्वुल नही बरना । उसके जान के तुरन्त वाद मेन ये शब्द लिख तिए ।/ 

प्रत्यक्ष है वि ये शब्द उस समय भी उनवी आत्मा का चुभ रहे थे, जब उत्होंने 

इन्हें फुटनोट में लिखने के लिए स्मरण किया । बुछ पाठका का शायद यह लगे 
(जिस प्रकार विलफड ब्लट को लगा ) कि यहा सवेदनशीलता सम्मान से भी बढ 
गई, परन्तु शायद ही ऐसा फुटनोट होगा, जिसने केवल पाच परक्तिया में ही किसी 
आत्मा को इतने स्पष्ट ढग से व्यक्त क्या। हो --यह एक अन्य सूक्ष्म मनोवज्ञानिक 

चित्र था, जो “असल शब्टो” के बिना सभव नही हो पाएगा । 

अधिवारी वा बर्ताव सक्षिप्त रूप म॒ स्टोरी म स्पष्ट क्या गया है 

“सरकारी कैदियों से सम्बद्ध हर बात वो इतना गुप्त रखन वे वारण ठुछ 
हद तक परेशानी ता होती ही है । वह अपन अधीत क्मचारिया से कोई सहायता 
भी तो नही ले सकता ! परतु मेरे विचार में सबसे अधिक महत्वपूर्ण बात जिसमे 
उसके स्वभाव को प्रभावित क्या, वह यह भी थी कि वह जेल का अधीक्षक था। 

इस स्थिति में उसे हज्जारा अपराधियों से निपटना पडता था, जित पर वहू व्यापक 
अधिकार इस्तेमाल कर सकता था और जिनके प्रति उसे शिष्टाचार दियलाने 

की कोई आवश्यकता नहीं होती थी ! एक नदी की आवश्यक्ताआ ने बारे मे 

उप्तकी धारणा सामाय जेल जीवन के अनुभव पर आधारित थी ।” 

'द स्टोरी आफ माई डिपार्टेशन' वी गीण बातें कई बार बहुत मामूली दिखाई 

पडती है, परन्तु इनसे हमें उसके" लेंखक वी स्वेदनशीलता की जानकारी मिलती है। 
जब आरम्भ मे जेल अधीक्षक उनके साथ अच्छी तरह पेश आया, तो इस सर्वेदनशील 

आत्मा ने इन बाता को उत्सुक्तापूवक' व्यक्तिगत ढंग से लिया 

' पहले कुछ दिना के लिए वह बहुत ही दयालु तथा लिहाजदार था, प्रत्यक्ष था 

कि वह इस बात के लिए चितित था कि उस ज्यादती वे लिए क्षतिपूर्ति कद स्व, 

जो उसकी सरकार से पराशविक' ढंग से मुझे मेरे देश से भगवा करने, मुझ पर वीई 
मुकदमा चलाए बिना और मेरे विरुद्ध आराप लगाए बिना की थी हि 
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प्रत्यक्ष तार पर यह अयास्तविक बात थी, क्याकि यह विश्वास करना कठिन 
है. विः अधीदाव वी लिहाशदारी तथा शिष्टता वा उस भावता से वाई” सवंध था 
जो लेखक न उम जात्मकेंड्रित पत्र म रही थी । 

जिस बात बाय यह "सलाम या भय” बहते हैं, वही बात उनको सब बाता 
में अधिक गहरा आधात पहुचाती थी । उदें प्रतिदिन सैर की बहुत आवश्यवता 
थी, ताबि उनना खराब सिंगर जरा ठोव ढंग से वाम कर सवे और जधिव' शात 
नींद था सबे । फिर भी, उठहें यह सैर छोडन पर बाध्य होना पढ़ा, वयानि इससे 
युछ उलमझने पैदा होती थी, जिनदे कारण उनवी भावुकता यो वष्ट पहुचता था। 
शुरू में सैर के समय उनके साथ एक सशक्ष यूरापियन सार्जेट होता था और बाद मं 
उनदे पहरेदारा मे दो और वर्दीधारी बास्टेबल शामिल कर दिए गए । सादा 
कपड़ा में वई व्यक्ति मवान के आस-पास तथा निकट की सड़वा पर घूमते रहते थे । 
अधिवारिया मे ऐसी असाधारण एद्तियात थी आवश्यकता इसलिए समझी थी 
ययोवि माण्डले मे भारतीया की सख्या बहुत ज्यादा थी । सडक पर विसी को भी 
उनसे बात गरने वी आना नही थी । मकान वे सामन वी सडक से गुजरने वाले 
भारतीय राहगीरा को यई बार बहुत कष्ट का सामना करना पडता था “-कई 
बार तो उ्हें सडक से गुज़रन वी बिल्वुल मनाही कर दी जाती थी । फिर भी, 
'राहगीरा द्वारा माया छूवर दूर से ही अभिवादन करना साड (अग्रेजा) वा लाल 
बषड़ा नजर आने के समान होता था और कई बार इसी कारण ही बाफी समस्या 
छड़ी हो जाती थी । 

लाजपत राय वा प्रतिदिन अपने देशवासिया से जो सस्नेह श्रत्धा-सुमन प्राप्त 
होते पे, उम प्रकार के आदर से किसी भी कदी का गव से सिर ऊवा हो सकता था। 

पजावी औरतें वभी-क्भी उनके दशन करने आती थी, परन्तु दूर से ही और कंदी 

बडी मासानी से उन्हें देख सकता था । क्भी-क्भार भारतीय ग्रामीण युवका की 

टोली उस रास्ते से गुत्नरती और वह उ््ें बडे विपादपूव स्वर में, उनके निर्वासन 

के बारे में बाते करतें सुन सकते थे । 

अन्य अवसरो पर वर्षा ऋतु जसे मौसम मे वह और ही प्रकार वी टोली देखते, 
जिनकी निभाह मेरे घर के वरामदे की ओर उठी हुई होती थी। जितके' 

शांख लिबास से मालूम पड जाता कि वे बम्बई के समृद्ध बोहरा है ।” थो कौई 
भी भारतीय माडले जाता था, वहा के दुग वी यात्रा तथा उसमे बन्दी महान कैदी 
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के दशन की झलक उसके लिए अनिवाय बात होती थी, चाहे ऐसा करने के वाद या 

ऐसा करके ठैसे कितनी भी परेशानी क्यो न उठानी पड़े । 

दुग मे गोपनीयता” उस समय हास्यास्पद बात बनकर रह गई, जब अधिनियम 
ने अधीन उनके समान बादी वगाये यये अजीत सिंह माडले पहुचे । कई सप्ताह, 
बल्कि वई मास तक यह दिखावा विया गया वि उनमे से किसी को भी एक दूसरे 
के दुग में कैद हाने की जातकारी नही थी | परतु गोपनीयता के कोरण वश णा 
सावधानी बरती गई थी, उसी से ही इस भेद का पता चल जाता था । 

सदयपि लाजपत राय “सरकारी” कैदी थे, फिर भी उन्हें डफरिन काठ मे वाफी 
पड़ी पाब दी के अधीन रखा गया था । उन्हें कोई समाचार पत्न न दिया गया, इसे 
मामले में उनती ओर से भारत सरकार को पत्र लिखने के बावजूद, दरअसल 
“यूरोपियन पहरेदारों वो भी, जब थे ड्यूटी पर हा, समाचार पत्र अपने पास 
रखने की अनुमति नही थी” पुस्तकें उनके पाम पहुचाने से पूव उनवी अच्छी तरह 
जाच पड़ताल वी जाती थी भी और जैसा कि हमने पहले देखा है, उ हें “राजनीतिक 
कारणा से ” वर्मी भापा सीखते कीभी आज्ञा नहीं दी गई थी। माण्डले में छ 
मास ठहरने के दौरान उनदे साथ किसी मित्न या सवधी की भेंट नही हुई । उनके भाई 
घनपत राम ने उतके साथ मुलाकात करने के लिए आचा मांगी, परतु इंज़ित 
इब्बट्सन की सरवाद ने उसके लिए अनुमति नं दी। “इस कारण भविष्य मं 
इस प्रकार की अजिया का मिलसिला ही बन्द हो गया (” 

उहोंने डफरिन कोट के बाहर गाडी म सवार होवर घूमने वी आज्ञा मांगी, 

दर्तु इसकी भी आज्ञा न दी गई। दरअसल, दुग के अन्दर भी उनकी रात दिन 

बडी निगरानी वी जाती थी । 

उनकी सारी डाक सँसर की जाती थी, 'क्विल मे री कुछ चिट्ठिया ही मुझ्त तके 

पहुचाई जाती थी । ' जिन पत्ना मे उनवी गिरफ्तारी का कोई उल्लेय, निवर्सित वी 
मोई चर्चा या लाहौर, दिग्डी गा किसी आय स्थान पर उप्र घटनाओ वा उल्लेय 

होगा, वो उन्हें अक्मर ही रोब' लिया जाता था, यद्यपि एवं पत्र में 'पिजान सिंह 

एंड फपनी थे बारे में पूछा गया प्रश्न सेंसर की नझर में नही आया--धजाव मिट 

पिष्डी वे उन बकीला मे से थे, जिन्हें राजद्रोह मे आरोप म गिरफ्तार दिया गया 

पा। 
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यहां तवा वि सालिसिटरां की एक फम वा खालिस व्यापारिक पत्र भी रोक 
लिया गया । इसम मेवल इस सवध मे निदेश देने वो वहा गमा था कि डेली एक्स 
प्रेस' के! शिमला सवाददाता ने अपने पत्ते मं जो निराधार बात वही थी, उसके 
विष्दूध मान हानिपूण लेख वे लिए मुकदमा दायर किया जाए या नही ? सालि- 
सिटरा ने साजपत राय से बेवल एवं ववालतनामे पर हस्ताक्षर करने के लिए 

बहा था | इस प्रवार भा शत प्रतिशत व्यापारिक पत्र भी आपत्तिजनक समझा 

गया था, क्योकि सामान्य राजनीतिद' आधार पर” यह बात अनुचित थी, जए जेल 

अधीक्षक के! सरल सिदधान्त वे अनुसार, किसी राजनीतिक बन्दी को उसके विरुद्ध 
ब्रिटिश समाचार-पत्नो में प्रवाशित उल्लेयो थे विरदूध इस प्रवार मान-हानि वा 
मुगदमा १रक अपना पक्ष स्पष्ट करने वी अनुमति नही हो सकती थी । फिर भी, 
“ईमानदार जान! ने 9 जुलाई 907 वो हाउस आफ कामस में विलियम 
रेडमण्ट का उत्तर देते हुए वहा था 

“लाला लाजपत राय और अजीत सिंह को अपने मित्रा के साथ पत्न-व्यवह्यर करने 
भी अनुमति है, परन्तु उनके पत्नो की जाच कर ली जाती है, ताकि ऐसे सदेश रोके 
जा सकें, जिनसे गडवडी वां प्रोत्साहन मिलने की आशका है । अब तक केबल एव 
पत्ष रोका गया है मुझे भारत से जा सूचना मिली है, उसके अनुसार अब तक किसी 
ने वैदी के साथ मुलाकात वे लिए इच्छा व्यक्त नही वी है, मेरा अनुमान है कि यदि 
मुलाकात वे लिए इस प्रकार का काई प्रतिवेदन क्मि जाएगा, ता ऐसी मुलाकात करने 

पर कोई आपत्ति नही होगी, जो उचित निगरानी मे हो, ताकि इस वात कौ यकीनी 
बनाया जा से कि कोई शरारतपूण या अनुचित ढंग से सदेश न पहुचाया जाये।” 
मेवार्नेंस के पूरक प्रश्न के उत्तर में कि “क्या कदी अपने कानूनी सलाहकार के 
साथ पत्र व्यवहार बर सकता है?” मार्लें ने उत्तर दिया, 'मेरा अनुमान 
है कि ऐसा हो सकता है ।” 

वारावास के दिनो में उन्हें अवसर अपने घर का ख्याल आता था। शायद उनके 

पास अपनी घरेलू समस्याआ के बारे मे विचार करने के लिए अधिक पूर्सत थी, 
उसके मुकाबले जब वह अपने घर पर थे। कोट से जो पत्र उन्होने अपने विता 

अथवा पुत्रा को लिखे, उनसे उनकी घरेलू योजनाआ की झलक मिलती है । इस पत्ो 
में उन सभी वाता की चर्चा नही करनी होती थी, जो राजनीतिक हो । सामान्य' 
तौर पर उनमे इस बात का विवरण होता था कि जेल में उनका समय कसे 

च्यतीत होता था, मोसम कैसा है, उनका स्वास्थ्य और उनका लिखना पढना कैसा 
4--36 4 ०६ 7&8/80/85 
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है । कभी वभार इन पत्ना मे घर से वह वस्तु भेजने की चर्चा होती है, जो स्थानीय 
तौर पर उपलब्ध नही थी और बई बार इनमे उनवे मामला के प्रवध वे लिए 

निर्देश दिए होते थे या घरेलू मामला वी व्यवस्था के वारे मे लिखा होता था । 

पिता ने अपने पुत्र वी बैद को बिल्वुल धैय से सहन विया 

“बह मेरे बच्चो वे प्रति अपने कतव्य वा बड़े साहस के साथ निभा रहे थे 
तथा अपने दुर्भाग्य को बढ़े धैय से सहन बर रहे थे । परन्तु मेरे पास यह जानने के 

लिए कोई साधन नही था कि परिवार या ध्यान रखने के अलावा उन्होंने अपना 
अनुभवी कलम मेरे समयन में उठा लिया है और उठे प्रभावशाली ढंग से इस्तेमाल 

कर रहे हैं, जिसवे' कारण मेरे हमवतनों मे जो बुरा करने वाले हैं, उन्हें घबराहट 
हो रही थी। मुझे यह जानकर बहुत ही लज्जा आयी कि एक भारतीय डिप्टी 
कमिश्नर ने ब्रिटिश मजिस्ट्रेट के रूप म अपने कतव्य निभाने के सिलसिले मं, उर्ते 

वृद्ध व्यक्ति की गतिविधियों पर नियमित रूप से पूरी तरह निगरानी वी व्यवस्था 

कर दी थी, जैसे मेरी राजनीतिक विचारधारा के लिये और मेरी कारवाइयो के . 

लिये यह किसी तरह जिम्मेदार है । परन्तु, उस वृद्ध व्यक्ति ने पल भर के लिये भी, 

अस्थिरता नही दिखाई और मेरी बेगुनाही मे अडिय विश्वास रखा । अपने पुत्र 

की अनुपस्थिति वे' कारण, अपने गहरे दुख के कारण, उनके मत में कभी तिराशा 

पैदा नही हुई, उस पुत्र वी अनुपस्यिति के कारण जिसने अपने पिता प्रेम और आदर 
को अपने स्नेह और सम्मान के मुकाबले गोण स्थान नही दिया ।” 



28, जॉन मौलें की अग्नि परीक्षा 
अभी लाजपत राय को माण्डले के कैदी के रूप मे बिना मुकदमा चलाये तथा 

बिना सजा दिये नजर॒बन्द हुए बुछ सप्ताह भी नही हुए थे, जब उन्हें पता चला कि 
“सुसद में गृह मत्नी_(सैक्रेटरी आफ स्टेट फार इडिया) से प्रश्न पूछा गया था कि 
क्या सेने अपने मिर्वासन के विरुद्ध विरोध व्यक्त किया है और यदि विया है, तो इस 
विरोध का साराश क्या है ।/ इस जानवारी से उनके मन से विचार पैदा हुआ 

कि “ब्रिटिश ससद मे भेरे मित्न शायद यह जानना चाहते है कि बिना मुकदमा चलाये 
निर्वासित करने की सरकार की इस ज्यादती भरी कारवाई के विरुद्ध मुझे क्या 

कहता है ।” उस समय तक उन्हानि अपनी रिहाई के लिए याचिका पेश करने का 
कोई निणय नहीं किया था । हाउस आफ काम'स मे पूछे गए इस प्रश्न ने उन्हें 
निणय पर पहुचा दिया। उन्होंने पहले ही उस आदेश की एक प्रति की माग की 
थी, जिसके अधीन उन्हें गिरफ्तार किया गया था तथा यह भी कि इस आदेश का 
आधार क्या था। उचित समय में ही उहें 7 मई 907 को सजा देने का वहू 
वारण्ठ पढने की असमता प्राप्त हो गई, जो इस प्रकार था 

गृह विभाग, भारत, 

सेवा मे, जेल अधीक्षक, माण्डले । हे 
चूकि महा राज्यपालें, सपरियद्‌ को उचित ओर पर्याप्त कारणों से यह निणय' 

करना उचित महसूस हुआ है कि लाजपत राय, पुत्र राघाकिशन, को माण्डले में 
व्यक्तिगत रुप से बंदी रखा जाये, इसलिए आपसे यह कहा जाता है और आदेश 

दिया जाता है कि इस निणय के अनुसार आप उपयुक्त व्यक्ति को अपनी जेन से 
रखें और उसके साथ महा राज्यपाल, सपरिषद के आदेश और 848 के अध्या- 

देश 7]] के अनुसार व्यवहार करें । 
महा राज्यपाल, सपरिपद्‌ के आदेशानुसार 

(हस्ताक्षर) 
एच० एच० रिज़ाली 

सचिव, भारत सरकार 

विशाग । 
तिथि 7 मई 7907 कर 
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इसलिए इस दस्तावेज में कोई आधार नही बताया गया--इसका अनुमाव तो 
केवल अध्यादेश के शब्दों से ही लगाया जा सकता था कि उहें “महामहिम के 
शासन में यडबडी फैदाने से रोका जा से ।” अधिनियम रत की प्रति उन्हें पहले 
ही प्राप्त हो चुकी थी, जो उहहोने घर से मगवाई थी और अधीक्षक ऐसी सन्दि 
सामग्री उस समय तब उन्हें देने के विरदूध अदा रहा था, जब तव उसने स्वातीय 
सरवार से सलाह नही कर ली ! आदेश की प्रति प्राप्त हो जाने पर लाजपत राय मे 

एक याचिका अथवा ज्ञापन तैयार किया, जो श्रीमान वाइसराय और भारत ने' 
महा-राज्यपाल, शिमल्रा वो सवोधित था और उन्होंने 29 जूब 907 की यह जेल 
अधीक्षक के हवाले कर दिया । कोई तीन सप्ताह के बाद जेल अधीक्षक ने एक 
और प्रति देने को कहा, जो वर्मा सरकार के लिए चाहिए थी । लाजपत राय थे 
अपने पास कोई प्रति नही रखी थी, परन्तु उन्होंने अपनी स्मरणशक्तित से ही प्रति 
तैयार की, जो उनवे विश्वास के अनुसार “मूल प्रतिवेदन की सही प्रति थी,” इसकी 
एक प्रति रख लेने के कारण ही वह उध्े 'द स्टोरी आफ माई डिपोर्टशन में 

अकित कर पाये थे । 

इस ज्ञापन में लाजपत राय ने रोप व्यवत करते हुए अपनी निर्दोषिता पर व 

दिया था और “"सम्मानपूवक, परन्तु जोर देकर” इस बात से इकार किया था कि 

“अपनी गिरफ्तारी के समय से तुरत पृव या तुरत बाद महामहिम, भारत पम्माद 

के शासन क्षेत्र मे किसी प्रकार की गड़बड़ी” वी कोई उचित आशका थी और 

इतने ही जोरदार शब्दो मे और सम्मानपूषक ढय से उहोंने इस बात से भी इलार 

किया था कि उन्हाने कभी कोई ऐसी वात वी हो या करने का प्रयत्न किया हो, जिसते 

महामहिम के शासन मे किसी प्रकार वी कोई गडबडी हो सके या जिसके आाए। 

उनके विदद्ध 3848 का अधिनियम ती] लागू करने को कोई औचित्य हा सं | 
उन्होने निवेदन क्या था कि वह सदा ही शान्तमय काय करते रहे है और भेपता 

अधिकतर समय अपने देशवासिया में शिक्षा का असार करने, अताया, विधवारा 

तथा अबाल पीडिता के लिए सहायता एकत्र करने तथा बादने तथा 7905 

भूवम्प वे बाद कायडा घादी तथा अन्य क्षेत्रा बे लागा वी सहायता करन में व्यस्त 

रहे हैं और वह तीन बष से नगरपालिवा ने सदस्य रहे हैं और 25 वष ते वकालत 

कर रहे हैं ओर अपन सावजनिव जीवन मे, जिसवी अवधि लगभग 25 वर्ष 

है उन पर ऐसी काई कारवाई करने का सदेह नही किया गया, जिमसे महामदिस ते 

शासन में गड़बडी पलाने वा सदेह हो । उन्हाने इस बात बी ओर भी 
ध्याते दिलाया 
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कि वह्‌ “बढ़े हुए जियर तथा पेट की वीमारिया से लगातार ग्रस्त रहे हैं। ” अन्त मे 
उहेने निवेदन किया था कि यदि उन्हें तुरत रिहा करना सभव नहीं, तो वें आधार 
बताये जायें, जिनेने कारण उनते विरुद्ध यह कारवाई वी गई है और ऐसी 
याचिका महामहिम, भारत के महाराजाधिराज यो भेज दी जाये । याचिका 
बय निणय हांने तक उन्हाने बुछ सुविधाआ वी माय की- (व) “मुझे भारतीय तथा 
अग्रजी समाचार-पत्त पढने की अनुमति दी जामे, क्याकि इईन्‍्हें पढने से वच्ित किये 
जाने पर में बहुत ही एकारीपन महसूस बरता हू” और (ख) “मेरी सेवा-परिचर्या 
के लिए मेरे अपने घर से मौकर भेजा जाए ।" अन्तिम परिच्छेद भे उन्हति इच्छा 
ब्यकत थी थी वि “उनके कारावास बी सभावित अवधि बताई जाये ।" 

6 अगस्त को जैल अधीक्षक ने उतकी याचिका मे. बारे मे भारत सरवार का 
आदेश पढ़कर सुनाया और बाद म उहें कागज कय एक टुकड़ा दिया, जिस पढ़ 
सखबार दे निर्णय रुप यह पएपन लिया हुआ था 

“भारत सरकार ने निणय किया है कि आप फोट डफरिन से आगे गाडी मे धूमने 
नहीं जा सकते । न ही पुलिस की चौवसी कम की जा सकती है (निवेदन की शर्तें 
अस्पष्ठ) | जहा तक आपके विरुद्ध आरापो के ब्यौरे का प्रश्त है, भारत सरकार का 
आदेश है कि' जो कारण आपवो पहले बताये जा चुके है, उतके अतिरिक्त और ब्यौरा 
नहीं दिया जा सकता । आप अपने ज्ञापन स्थानीय सरकार द्वारा सम्राट को भेज 
दें। आपको अपना नौकर नही दिया जा सर्वता और न ही समाचार पत्र (इनसे 
पहले इन्कार क्या जा चुका था ) 

“कारावास वी अवधि भी नहीं बताई जा सकती । आपके अपने सबधिया से 
मिलने पर कोई कडी आपत्ति नही, परन्तु मुलाकातें सथा व्यक्ति पजाब सरकार की 
सहमत्ति से सीमित हागे ।” 

यह 'ज्ञापत” का समाहित उत्तर था और अधीक्षक द्वारा ऊपर भेजे गये कुछ 
निवेदना का भी । 

अधिनियम वी जो प्रति लाजपत राय के लिए मिली थी, उससे अधीक्षद 

को पता चला था कि वानून के अनुसार उसे अपने कैदी वे बारे म पहली जुलाई 
को रिपो भेजनी थी । उसते लाजपत शय से पूछा कि क्या वह उनके लिए 
कुछ विशेष रियायतो की सिफारिश करे । उत्तर म लाजपत राय ने कहा कि 
बह चाहेंगे कि उन्हें आज्ञा दी जाये “कि वह दुग के बाहर गाड़ी म घूम सरें, 
पुलिस की चौकसी बुछ व कर दी जाये और मित्नी से मिन्नने:दिया जाये ।/ 
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उन्होंने इस संकेत वा लाभ नही उठाया कि वह स्थानीय सरकार द्वारा महा 
महिम सम्राट को याचिका भेज सकते हू । उन्हें इस बात पर हसी आई कि सरकार 
टैक्नीक्ल कारणा को अपने व्यवह्यर का आधार बना रही है और ग्राचिका 

महामहिम को भेजने से इसलिये इन्कार कर रही है वि यह उचित प्रणाली द्वारा 
मही भेजी गई । “मुझे यह बात बहुत ही हास्यास्पद लगी कि एक बदी से, गिते 

कानूनी तथा कसी अन्य सलाह का अवसर नही दिया गया, यह कहा जाए कि 
जो याचिका उसने जेल अधीक्षक को दी है, जो एकमात्र व्यक्ति उसकी पहुंच 

में है, उचित प्रणाली ढारा क्यो नही भेजी गईं ।” फ़िर भी, उह़े “इतना विवेज 
तो है कि महामहिम एक साविधानिक भ्रमुख है और वह भारत सरकार की कार- 
बाइयो मे, जिन्हें जान सौलें जैसे राजनीतिक सिद्धाता वाले नीतिश की' स्वीकृति 
प्राप्त है हस्तक्षेप नही करेंगे ।” इस सबके बावजूद वह महामहिम को इस बात 
से अवग॒त कराना चाहते थे कि “उनवी भारत सरकार कितनी निदंगी है कि 
मेरे जैसे स्तर और शिक्षा वाले राजनैतिक बदी को समाचार पत्र देने से इन्कार 
कर दिया है।” उहोंने यह संदेह भी व्यक्त क्या वि भारत सरकार महामहिम' 
को उनके मामले के तथ्यों से अवगत नही वराना चाहती और इस वीच वह अभी 
भी “मेरे विरुद्ध प्रमाण जुटाने मे व्यस्त हैं। लाहौर और रावलपिण्डी में हुई 
गड़बड़ी के अभियुक्ता को यातनाएं दी णा रही हैं और उन पर दबाव डाला णां 
रहा है कि वह इन दगो मे मेरा नाम शामिल कर दें और भारत सरकार को 
गराशां है कि उसे मेरे विरुद्ध काफ़ी ठोस प्रमाण मिल जाएंगे ।” 

जैल अधीक्षक ने उन्हें बार-बार स्मरण करवाया कि क्या वह भहामहिम सम्राट 

को उनके सुझाव के अनुसार ज्ञापन भेजने के बारे में विचार करेगे, परन्धु 
लाजपत राय ने उसकी परवाह न की और सदा ही यह उत्तर दिया कि वह शव 
चाहँगे ऐसा करेगे । 

“इतिहास का जितता थोडा बहुत भान मुझे था, उसके अनुसार मुझे निजुश 
शासकों से न्यायोचित व्यवहार की आशा म थी औौर मैंने यह निश्चम कर लिया 

यथा कि दासता के जिस जीवन मे मुझे निरकुश सरकार के निणय के अनुसार डाला 

गया है में उसी में टिक जाऊ। मैंने सोचा कि इतना ही काफी है कि मेने लिखित 
विरोध व्यक्त कर दिया है मोर मेरे विरुद्ध जो सामान्य आरोप था, उससे इन्दार 

बार दिया है 77 
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परन्तु अपनी स्मरणशरक्ति पर जोर डालन का कप्टकारी काय उत्हें कुछ महीने 
बाद फिर बरना पडा । 

“सितबर म॑ एक भग्रेजी पत्चिका मे, जा जेल अधीक्षक ने पढने के लिये 
मुझ तक पहुचाई थी, मेने पढा कि मेरे विरुद्ध एक यह आरोप भी है कि मैने 
स्वदेशी सेना वी वफादारी बिगाडने का प्रयत्न किया था ।” उन्हाने इस बिल्कुल 
निराधार आरोप को “अत्यधिक अपमानजनक” महसूस विया और इसके थारे में 
अपना पक्ष स्पष्ट करना चाहा। जैसा हम आगे चलकर देखेगे, उन्हाने अपनी 
रिहाई के बाद कुछ समावार-पत्नो के विरद्ध मात हानि के मुकदम भी दायर 
किये । 22 सितबर को माडले से उन्होंने अपना दूसरा ज्ञापन प्रस्तुत किया । 
शायद उस समय ही वह इस मुक्दमेबाजी वे थारे में विचार बर रहे थे । यह 
दूसरा ज्ञापन उन्होंने सेक्रेटरी आफ स्टेंट फार इंडिया, लद॒न को संबोधित 
किया था । इसमे फिर रोप व्यक्त करते हुए कहा था कि वह निर्दोष है और 
उन्हीने कोई ऐसी कारवाई नहीं की, जिससे गडबडी हा, जिसके कारण, उन 
पर 488 का अधिनियम 777 लागू हो । उन्होने मह रोप भी फिर व्यक्त किया 
कि उन्हें अपने विरुद्ध लगाये गये आरोप! के बारे मे बिल्कुल नहीं बताया गया । 
उनवी सक्षेप मे पुनरोक्ति के अलावा, जो उन्हाने पहले ज्ञापन भें कहा था, 
उन्हनि कहा कि मुझे समाचार पत्र बिल्कुल नही दिए जाते, “आपका प्रार्थी ता 
इस स्थिति म भी नही है कि वह अपने विरुद्ध लगाये गये आरोपो का खडन कर 
सके, जा भारत सरकार ने अपन निणय के लिए आधार बनाए है ।/ इसबे' बाद 

के अनुच्छेरो मे उन्होंने एक प्रकार से इन “तथावंधित आधारा” की चर्चा वी 
है। “आपका प्रार्थी आगे निवेदन करना चाहता है कि उसने लाहौर और रावल- 
पिण्डी वी गडबडी मे कोई भाग नही लिया, न ही' उसने प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप 

से किसी व्यक्ति को ऐसा करने के लिए प्रोत्साहन दिया है, उसने राजद्रोह के 

समथन भे काई भाषण नहीं कया और गिरफ्तारी से पूव तथा छुश्त बाद जिन 
बाता पर लोगो में रोप फैला हुआ था, सरकार वी उन कारवाइयो थी 

आलोचना करते समय वहू कानून और सविधान वी सीमाआ के बाहर नहां गया, न 

ही उसने उप लोगो का समथन क्या था, जो उसके विचार में ऐसी कारवाइयो 

का समथन करते थे और उसके विरुद्ध यदि यह संदेह क्यिाः जाता है कि उसने 

महामहिम की स्वदेशी सेना में गलत प्रचार करने की काशिश वी वो यह भी 

निराघार है, क्योकि आपके प्रार्थी को इन सबिका के साथ मिलन तथा उनमे 
प्रचार वरने का अवसर ही नही मिला । 
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ज्ञापन मे कानूनी तथा साविधानिक दृष्टि से भी एक महत्वपूण मामला 
उठाते का प्रयलल क्या गया । “्रार्थी के लिये यह सोचने का कारण है कि 
उसके विरुद्ध जो अधिनियम लागू किया गया है वह, भूतपृव ईस्ट इडिया कम्पनी 
का एक असवैधानिक कानून है, जो चार्टर द्वारा उसे दिये गये अधिकार के बाहर 
है । वह ब्रिटिश सविधान और ब्रिटिश कानूनों की भावना वे अनुसार नही, 

इसलिए वह अवैध है । इसे ब्रिटिश ससद ने कभी स्वीकृति नहीं दी कि उक्त 
अधिनियम द्वारा कायकारी सरकार को सदा के लिये यह अधिकार देना, ब्रिटिश 
प्रजा को अदालत में मुकदमा चलाए बिना व्यक्तिगत स्वतत्नता से वचित करना 

हे जो प्राकृतिक न्याय तथा कानून द्वारा स्थापित सरकार की भावना वे विपरीत 
है 

अधिनियम के अवैध होने का विचार उहें (स्टोरी के अनुसार) ईस्ट इंडिया 
कम्पनी के इतिहास की एक पुस्तक लैजर ऐंड स्वोड” से मिला, 
अध्ययन हाल में आरम्भ किया था। मुछ योग्य वकीलो ने इस अ्श्त पर बाद 
विचार किया और इस विचार से सहमति व्यक्त की कि अधिनियम अवध था ॥ 

समाचार-पत्न न दिये जाने का उह्े सबसे अधिक कप्ट था | उसके बिना 

बह रह ही नही सकते थे । बाद के वर्षों मे जब वह “सरवारी” फैदी होने की 

दावा नही कर सकते थे और न ही उन्हें विशेष रियायतें प्राप्त थी आंर जेल के 

बेहूदा नियमो के अधीन उनको समाचार पत्र देना बन्द कर दिया गया था, तो 

इसके लिए कुछ अनधिकृत ढंग इस्तेमाल किये जाते थे । फिर भी क्भी-कभार 

यह व्यवस्था असफल हो जाती थी और जेल की बहुत कम घटताए एसी 

थी, जिनके कारण वह इतना बेचैन होते थे, खीझते थे जितना दैनिक समाचार- 

पत्न न मिलने से । समाचार-पतर न देने के बारे मे दूसरे ज्ञापत मे भी वैसे ही चर्च 
की है, जिस प्रकार पहले ज्ञापन मे की थी 

“क्रार्थी सम्मानप्रुवक निवेदन करता है कि “व्यक्तिगत अतिबध”, जिनकी 

अधिनियम से चर्चा की गई है, इसवी प्रस्तावना म॑ दिये गये उद्देश्य बी पूर्ण 

आवश्यकता से अधिक' नहीं हो सकते, अधिनियम वां प्रवट उद्देश्य निवारण 

है, किसी ब्यकिति पर बिना मुकदमा चलाये सजा देना नहीं ।” 

और, यदि इस रोशनी में देया जाये, तो भारत सरवार द्वारा समाचार 

पन्नो की मनाही करना, प्रार्यी को अपना निजी सेवक न देवा या अपना सहधर्मी 

रसोइया न देना “यायोचित तथा जावश्यक नही, ने ही इस बाव का काई औचित्य 
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हा सकता है कि उन्हें अपने कसी मित्र से भ मिलने दिया जाये और महू निश्चित 
कर दिया जाये कि वह बेवल उन सबंधियों से मिल सकते है, जिनकी अनुमति 
पजाब सरवार से पहले ली गई हो और वह भी इस स्थिति मे कि उनवी 
बातचीत एक अधिकारी सुन पाए । 

“कि ये प्रतिधध उस व्यवहार के प्रतिकूल है, जा ब्रिदेल में शजनीतिक 
मदिया के साथ या ससद के विशेष कानूता के अधीन, विना मुकदमा चलाए 
पजरबन्द किये जाने वाले व्यवितिया के साथ होता है ।” 

अन्त मे 'प्रार्थी पूरी उत्सुकता से आशा करता है कि उसके साथ न्यायांचित 
तथा न्यायपूवक व्यवहार किया जाएगा, जिसके' लिए ब्रिटिश कौम तथा सर्रकार 
प्रसिद्ध हैं ।/ उन दिना भारत के राजनीतिक नताआ में यह फार्मूला आम तौर 
पर भाता जाता था । 

थदि इस सारी याचिका को मिलाकर पढा जाये, ता यह्‌ दया के लिए निवेदन 
नहीं है । इसमे स्पष्ट तौर से जोर दकर अपने कानूनी अधिकारा का पक्ष लिया 
गया है । यह एक विरोध, एक चुनौती है, कानून लागू विए जान के विरुद्ध ही 
नहीं, वल्कि इसकी वैधता के विश्द्ध भी । 

इस दूसरे शापन का उत्तर दिए जान की कृपा हाने की आशः नहा थी---सिवाय 

इसके कि आप उनकी रिहाई में यह उत्तर ढूंढे जो, जैसा आप अगले अध्याय में 

पढेंगे, उस समय मौर्ले और मिण्टो के पत्र-व्यवहार का विषय' थी और सभवतया 

मिण्टो और पजाब सरकार के पत्र व्यवहार का भी । कुछ भी हां, अधीक्षक ने 
इस बार न तो उन्हें कोई “निणय” पढकर सुनाया, ओर न ही कसी निणय 
पर आधारित लिखा हुआ कोई “ज्ञापन” ही दिया । 
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किस प्रकार मुलम्मा चढाया गया हैं। “लगातार आशा और भय के घात प्रति 
घात के कारण उनवा मत अल्थिर था !” 

अनिश्चय की यह्‌ स्थिति नवम्बर का सबेर सवा दस बजे समाप्त हा 
गईं, जब माण्डले डिवीजन के कमिश्नर और पुलिस अधीक्षक तथा उप-अधीक्षव 
उनसे मिलने आए और बताया कि उहें रिहा किया जा रहा है। कमिश्नर ने 
वाइसराय की ओर से चेतावनी भी दी कि यदि उहें फिर राजद्राह की काई कार- 
वाई करते पकडा गया, तो गिरफ्तार करके तुरत निर्वासित कर दिया जाएगा । 

लालाजी को तुरत सामान बाघने का कहा गया, क्याकि विशेष रेलगाडी उतका 
प्रतीक्षा कर रही थी । कार्येत्रम के अनुसार गाडी को पोने ग्यारह बजे छूटना 
था। उहें आधे घंटे में ही उस्त स्थान को छोडता था जो उनके लिए “दूसरा 
घर” बन चुका था । 

पुलिस अधीक्षक रेलवे स्टेशन तक उनके साथ गया, जहा एक प्लेटफाम वे 
साथ वह “विशेष रेलगाड़ी” तयार खडो थी । जेल अधीक्षक न उनके साथ 
हाथ मिलाया ओर कहा, “मुझे आपसे छुटकारा पाकर अत्यन्त प्रसन्नता हुई है 
और में आपके लिए शुभकामना करता हू ।” उसने अपने भूतपूव कैदी क। सलाह 
दी कि वह फिर “बेवकूफी” नहीं करेगे । पुलिस अधीक्षक न उहें प्रथम श्रेणी 
वे डिब्बे मे, जो उनके लिए आरक्षित था, पहुचावर मैत्रीपूण ढय शे' उनके साथ 

हाथ मिलाया । 

भाड़ में हे एक सा्जेट दिखाई दिया, जिसके बारे म॑ उह्े जानकारी थी 

कि बह उस दिन सरदार अजीत सिंह के साथ नियुक्त था । इससे उ्ोन निप्कप 
निकाला कि सरदार अजीत सिंह भी उसी गाडी मे हैं। सायकाल से पूव ही उहूँ 
पता चल गया क्रि सरदार अजीठ सिंह द्वितीय श्रेणी के डिब्बे मे उसी गाडी में 
सवार थे और एक यूरोपियत पुलिस इन्सपैक्टर तथा एक यूरोपियन_सा्जेट उनकी 
हिफायत के लिए साथ थे । 

इन निर्वासित व्यक्तिया वी रिहाई के सबंध में सरकारी मशांनरी क्सि प्रकार 
कार्य कर रही थी, उसकी झलक मिण्टा मालें पत्न-व्यवहार से मिलती है जो प्रमुख 
तौर पर मोलें की पुस्तक 'रिकलेवशस' मे और मेरी मिण्टो दवारा सग्रहौत अपने 
पति के पत्ना से मिलती है । 
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25 अवतूबर का मौललें ने मिण्टो को लिया 

*_--मरी इच्छा है वि आप इस बात पर गमीरता से विचार परेंग कि 
लाजपत राय वे साथ बैंसे निपटा जाये । मेरे मत में आता है कि जब॑ वैठकी के 
बारे में आपने नये कानून कय लागू करत का समय आया, ता उस अवसर पर यह 
बहना चाहिए, हमने अब नये अधिकार प्राप्त वर लिये हैं, टम शायद इससे भी 
आगे जाएगे', इस नये चल बे! साथ और यह सोचत हुए कि निर्वासन ने अपना 
पूरा काम किया है। लाजपत चाहे चले णायें--मुझे पूरा यक्रीत है कि आप 
उस कठिनाई को महसूस करते हैं--जा लाजपत राय को बिना किसी आरोप 
के अनिश्चित काल के लिए नजस्वन्द करबे' हमे हाउस आफ कामन्स में पर 
भाती है । उनकी रिहाई 'मीटिंग्ल एक्ट” का स्वीकार करवाने में एक भकार 
से सहायव' होगी, इसके अलावा अय दमसवारी उपाय स्वीकार कराने में भी, 

जो भाप करना चाहोगे ।/* 

यह पहला पत्र था, जिसमें निश्चित रूप से रिहाई बा सबैत दिया गया था, 

इस प्रकार रिहाई के लिए पहली कारवाई लद॒न से शुरू हुई, सम्राट की ओर € 

नही, जैसा कि उस समय बुछ लोगा ने सोचा था, यद्यपिं इसके बाद मह सोचती 
आवश्यक नही कि मह वाइसराय की इच्छा के विरुद्ध कलकत्ता पर थापी गई भी । 

स्पष्ट तौर से मौलें के लिए “बिना आरोप के अनिश्चित काल के लिए गेजर 

बादी” वी कारवाई कर स्पप्टीकरण प्रतिदिन सदन से दका आसान नहीं था और 

वह इससे ऊब गये थे । 

जब मिण्ठों मे राजद्राही बैठकों पर प्रतिव्ध लगाने के कानून और सभव है 

अन्य दमनकारी कानूनों की स्वीकृति मागी होगी, तो मौले ने प्रतिभार के रूप 

में सुझाव दिया होगा कि द्सरी गलती करने से शव पहली गलती को सुधार लिया 

जाये । इससे मौलें के लिए अपने उदारवाद को बनाए रखने के निर्भीव अयल 

में सहायता मिलेगी, उस उदारवाद को, जा अबे तक फंदकर चीयडें बन चुप. 

भा । अपने मुहरबन्द आदेशों के शिकार व्यक्तियों की रिहाई का आदेश ई दन 

के याद वह अपना सिर एक बार फ़िर ऊचा कर सकते थे और यह दावा कए 
सकने थे कि' उाटोंने तिक्रियावादियो को पूण स्ववक्षता मही दी हुई हैं। इसने 
साथ ही यह एग्लो इडियन अफ्सरशाही के साथ मिण्टो की सहायता 

भी कर सकती 

*वही पष्ठ+-6व 
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थी, जिन्हें दमतकारी उपाय यह विश्वास दिला देंगे कि निर्वासितों की रिहाई 
का यह अथ नही है कि सुदृढ़ शासन के सिद्ध।त छोड दिये गये । 

अपने भीटिग्म एक्ट के लिए बहुत उत्सुक होने के वारण, मिण्टो तुरन्त ही 
भौलें ये सुझाव से सहमत हो गये । परन्‍्तु इब्बट्सन सहमत हुए, यहू नहीं 
जान पड़ता | मोलें के पत्र वे उत्तर म मिप्टों न 5 नववर वो लिखा 

“जहा तबा लाजपत राय और अजीत सिंह का भ्रश्न है, मुझे लशमात्र भी 

सदेह नही वि सामान्य न्याय ने अनुसार उन्हें अवश्य रिहा गिया जाना चाहिए, 
भौर जितना शीघ्र यह हो जाए, उतना ही बेहतर है । अब जब हम यह घोषणा 

कर घुके हैं कि पजाब शात है, हम उहें और बंदी बनायें रखना कसी भी ढंग 
से तकसगत और उचित नहीं कह सकते । नि सदेह रिहाई की पंजाब सरकार 

वी आर से बडी आलोचना भी जाएगी और अन्य क्षेत्रा वी आर से भी, जो 
बिना सोचे-समझ दमन-चत्र यो ही एकमात्र शस्त्र समझत है। मुझे अपने 
तोर पर बाई सदेह नही है कि सही क्या है। मन सारे प्रबंध कर लिए 
है और आपका तार द्वारा सूचना भेज रहा हू ॥/* 

इब्बटसन ने आपत्ति वी । परन्तु मिण्टा अब अधिवः समझदार थे 

“मरी जानकारी म अब ऐसी कोई बात मही, जिसके कारण में उनके इस कथन 
से सहमत हो सकू कि लाजपत राय का एक प्रमुख उद्देश्य भारतीय सेवा की वफा- 

दारी का भ्रष्ट कर॒रा है । मुझे इस बात के समथन से कोई प्रमाण नही मिला 
है। मुझे लगता है कि इब्वट्सन सारी स्थिति को ठीक ढग से नहीं समझ रहे है । 
ऐसा दिखाई पडता है कि वह यह समझते हो कि हम अशान्ति को दवा सकते है । 

हम ऐसा कदापि नहीं कर सकते | यह तो रहेगी ही, नये विचारो, नयी आका- 
क्षाआ के रुप म, जिसने भी इस विषय के बारे मे गभीरता से सोचा है और 

जिसकी उसे जानकारी है, वह इस शजद्रोह को समझने की गलती कर रहा है 
जिसे हम मिश्चय ही दठता से दबाना है ॥7** 

*ब्डी पृष्ठ 763 

**सयद रुजीवस्ती दुबारा उदधत--लाइ मिष्टो छड़ द इडियत नेशनलिस्ट मूवमेंठ 905 
930, पृष्ठ 405. 



93 साजपत शाप 

बुद्धिमत्ता वी इस मनादशा मे भिण्टो ने लिया 

"लाजपत राम निम्सदेह बहुत उच्च-चरित्न बाले हैं और उनके देशवासी 
उनका बहुत आदर करत है और जप मुझे उ हें गिरफ्तार बरत के लिए बहा 
गया था। यदि उस समय यह जानवारी होती जितनी अप है, तो मैं गिरफ्तारी 

के! लिए सहमत होते से पहने और ज्यादा प्रमाण चाहता ।भ गम स्पक 

परन्तु बह नहीं चाहते थे विः उनकी यह प्रशसात्मव टिप्पणी लाजपत राय 

के निर्वासित साथी पर लागू वी जाए 

“अजीत सिंह का स्थान उनके मुकाबते में हर प्रकार से बहुत छोटा है और 
मुझें उनकी रिहाई मे उत्ते साथी वनाने पर खेद हांगा ।”| 

मौले दवारा फिर मिण्टो का 

8 मबबर--आपने लाजपत राय बे बारे मे जो रवैया अपनाया है उससे मुझे 

बहुत राहत हुई है। मत्रिमडल ने, जिसे मैंने सारा मामला आपकी भाषा मं बताया, 

इस लिणय से पूण सहमति व्यक्त की कि आपको इस महत्वपूण कैदी को इस आधार 

पर रिहा करने का जो अवसर मिल रहा है, जब कि आपने दमनकारी अधिकार 

प्राप्त कर लिए है, फिर यह अवसर आपको कभी नहीं मिल पाएगा । इब्बटसत 

की दलील के अनुसार यह शातित क्षणभगुर है और लाजपत दाय को तब तक बादी 

रखता है जब तक यह क्षणभगुरता स्थायी नही बन जाती, फिर ता वह सदा के 

लिए ही माण्डने में रहेंगे। इससे अधिक बचकानापन और क्या हो सकता है । कर 

यदि राजद्रीही बठको से सम्बद्ध कानून की सरकारी अधिकारा में वद्धि से 

उनकी रिहाई का औचित्य है तो लाजपत राय का कभी भी निर्वासन नहीं होता 

चाहिए था । उहोने कभी भी असख्य सावजनिक सभाआ भे भाषण नही किये 

थे, और मौलें को उनके भाषणा की दो से अधिक रिपोर्टे प्राप्त नही हो पाई; 

जिनमे उहें राजद्रोह वी झलव' दिखाई पडी हो, निश्चय ही यह मामला अदालत 

में तिपठाया जा सकता था । 
लक कम] 

 सयद रजीवास्ती दूवारा उदुधत-पुप्ठ 405 

तू बड़ी परष्ठ 05 

#प्ररी बाउठेस आफ मिप्टो इंडिया मिष्दों एड मोर्से 905-90/१० 463 
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शायद मिण्टी को स्वयं भी सदह पा, जब उ हान निवास की स्वीशृति ली थी, 
तब कि स्थिति सचमुच ही दृतनी ग्रभीर हो गई थी, जितनी वि साथी गई थी। 
5 मई 907 भा उरहाने अपनी पली का लिया (जां उस समय इग्लड में थी) 

"४. यद्यपि निजी तोर पर मेन कभी नही सांचा कि स्थिति सचमुच ही 
इतनी खतरनाव है, हालात पहने भी और अब भी नाजुय' है ('ु 

नाजुब, दहा--पट उनभा अपना जन्दाजा था, परन्तु भवराहुट वाले उपाय ता 
अन्दाजे (या अन्दाजा ने द्वाने) मे कारण थे, जो “यूरापियता तथा यूरेशियनों” पा 
था और उनके बारे में उ होने उसी पत्र में लिखा 

“यूरोपियन' तथा यूरेशियन हर स्थान से शस्त्र यरीद रहे हैं और मन सुना 
है कि मैदानी क्षेत्रों भें सेनिकाः अपनी राइफ्लें अपने साथ विस्तर में लेकर सोते 
हैं और तोपची अपनी तापा बी णोतें अपनी बगल मे रख कबर। भ॑ आपको यह्‌ 
गप्प मे तोर पर बता रहा हू, एवं सच्ची गप्प मे तौर पर, मेरा विश्वास है 
आपवों वातावरण या अहसास करवाने के लिए ही यह बह रहा हू । गदर वी 

स्मृति न यूरापियना तथा स्वदरशिया दोना को बहुत प्रभावित दिया है, परल्तु 
के० और में, ता अन्य लोग जिहें अच्छी तरह जानकारी है, उनका यहू विचार 
नही कि जहा तक वतमान खतरे वा प्रश्त है आदोलन इतना गहरा है ।/[ग 

ऐसा दिखाई पढ़ता है नि निर्वासन के शीघ्र बाद ही मिण्टो को यह मालूम हो 
गया था वि लाजपत राय के विरुद्ध कोई ठोस प्रमाण नहीं हैं । लेडी मिण्टा को 
लिखे उसी पत्र मे, जिससे पहले उद्धरण दिया गया है, उहोन लिया है 

“लाहौर भें पुलिस ने गिरफ्तारी मे गड्वष नर दी, उन्होंने लाजपत राय वे 
घर से एक भी कागज उठाने या प्रयत्न नही किया, उन्हें दूसरे व्यवित को भागने 

का अवसर नहीं देना चाहिए था, जैसा कि उन्हाते किया पं 

हा, लाजपत राय के धर थी तलाशी नही ली गई थी, परन्तु यह बात निश्चित 
रूप से स्वीकार वर लेनी चाहिए कि यदि तलाशी ली जाती, तो मिण्टो को सख्त 
निराशा का मुह देखना पडता । लाजपत राय ते “विद्रोह” करवाने का प्रयत्त नही 
किया था और उनके पास सही अर्थों मं खतरनाक दस्तावेज नहीं हो सकते थे-- 
अफगानिस्तान ये अमीर के पत्र या ऐसी ही चीजें । 

पँवद्दी पूषठ 36 
१[दही पृष्ठ 36 

[दी पृष्ठ 237 
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क्या सचमुच ही उनके पास ऐसे काल्पनिक कागज थे ? यह स्पष्ट है कि उन्हें 
पृष चेतावनी दे दी गई थी ओर आसानी से ही वह इसवे विरुद्ध तैयार हो सकत 
थे, ऐसा मिण्टो को विश्वास था । “लाजपत राय वी गिरफ्तारी का वारण्ट जारी 
होने की, गिरफ्तारी हाने से बहुत पहले सारे वाजार को जानकारी थी ।'| परन्तु 
मिण्टो वी, निराशा से यह सबेत मिलता है कि पुलिस ऐसे प्रमाण अस्तुत नही 
कर सवी, जिनसे लाजपत राय पर आरोप सिद्ध होता । दा 

मिण्टो न इब्बट्सन पर, जो स्थानीय तौर पर उपस्थित व्यक्ति थे, निविवाद 

निभरता से आरम्भ किया । अजीत सिंह की गिरफ्तारी के वारण्ट को कार्यात्वित 
करने मे विलम्ब--जब कि दोना गिरफ्तारियां में 25 दिन का अन्तर था--स्पष्ट 
तौर से इस बात को व्यक्त करता है कि पजाब के अधिकारियों को उनके पते 
ठिकाने का ज्ञान नही था और उनके गरचौकस तथा अयोग्य तौर तरीका ने इस 
विश्वास को जोरदार झटका दिया। उ है यह समझने भ अधिक देर नही लगी में 

इब्बट्सन कोई प्रमाण प्रस्तुत नही कर सकते और उह।ने अफवाहो तथा पुलिस वी 
रिपोर्टों पर तिभर क्या, जिन पर अधिक' विश्वास नही किया जा सकता था । 

आम तौर पर यह विश्वास क्या जाता है कि लाजपत राय की ओर से गोखले 
द्वारा किये गये प्रयत्नो ने ठुछ ह॒द तक सरकारी मनोवृत्ति को प्रभावित किया | 
आन्तरिक तौर पर इसमे कोई असभव बात नही। मिण्टो के बररे में कहा जाता 
था कि वह मिताचारी नेताओ से मैत्नी की नीति पर चलते थे। ग्ोखले ने लाज 

पत राय बी रिहाई के लिए केवल समाचार-पत्रो द्वारा ही माग नहीं की, बल्वि 
उन्होने इस उद्देश्य के लिए अधिकारिया के साथ अपने निजी प्रभाव वा भी 

इस्तेमाल किया। विशेषतौर पर गोखले मे मिण्टो तथा डतलप स्मिय (मिण्टो के 
निजी सचिव) के साथ बातचीत में इस बात पर जोरदार विटोध व्यक्त किया 
कि लाजपत राय को अजीत सिह वे बराबर रखा जाये । उन्हांने !0 जून 907 
को डनलप स्मिथ को लिया 

“लाजूपत राय को अजीत सिंह के वरावर रपना, लाजपत राय के साथ घोट 

अन्याय है। पिछली फ्रवरी भें जब में लाहौर गया था, तो अजीत सिंह ने पहले 
ही लाजपत राय का कायर तथा सरकार का पिद्ठू बहकर उनवी आलोचना 

|ैमोर्णे द्वारा मिष्टों को 2] भई 907, मो्लेन्वागजात, सयद दजीवास्ती द्वाय उद्घुत 

लॉढ मिण्ठो एण्ड दि इंडियन नशनलिस्ट मूवपरभ्ट 905 790, पृष्ठ 343 
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करनी आरम्भ कर दी थी, वयोकि लाजपत राय अजीत सिह के प्रचार के साथ 
बोई सम्बंध नही रखते थे ।”* 

“गोखले मे डवलप स्मिय के साथ बात भी की । इस बातचीत का सार यह 
था कि गांखले ने लाजपत राय को शीघ्र रिहा करने का निवेदन क्या--जहा 
तक अजीत सिंह की वात थी, वह चाहे जहन्तुम मे सडे । गोखले ने इस बात पर 
फिर जोर दिया कि लाजपत राय को उस शरारती अजीत सिंह के बराबर नहीं 
रखा जाना चाहिए था, जिसे भले ही अडमान भेज दिया जाता चाहिए था ।/*ै ते 

_. सभव है कि लाजपत राय बे निवर्सित के दौरान कीर हार्डी को भारत यात्रा 
मे भी बुछ सहायता वी हो । उसने स्वयं भारतीय स्थिति का अध्ययन किया 
था और बुछ निष्क्ष निवाले थे जा एक केवल' में दिए गए थे, जो उसने 
2] अक्तूबर को बडौदा से 'डेली एक्सप्रस' लदन को भेजा था 

“मे सयुक्‍त प्रात व पजाब का भ्रमण करके लौटा हैं। आपके पाठकों वी' 

पिछली बसत ऋतु मे पजाव से मिली बह रिपोट याद होगी, जिसमे कहा गया था 
कि वहा राजद्रोह, हत्या, आगजनी और अव्ययस्था फैली हुई है । अब जानकारी 
रा गई है कि वह हृद से अधिक जाश और ईष्यपरूण पत्रकारिता की कल्पना 

। 

“लाहौर और रावलपिण्डी के आसपास के जिला मे विराये में 25 प्रतिशत वी 
वृद्धि, आवियान में भारी वृद्धि तथा भूमि जब्त करने से सम्बद्ध कामून के कारण 
रोप था। आदोलन उसने वाद हुआ । नहरी आबियाना वापस ले लिया गया 
और कालोनी बिल रद्द कर दिया गया । आदीलन समाप्त हो गया | वेवल 

यही राजद्रोह्ी आदोलन था । 55 प्रमुख व्यक्तिया का चार मास के लिए बिता 
जमानत जेल मे रखा गया । मुकदमा चला और वे बरी ही गगे, जज ने अभि- 
यांग यक्ष थे” भवाहा की कूटसाक्षी घोषित किया और प्रमाणो को भरढ़े गये बताया । 
इतना कुछ तो था राजद्रोही आदोलन के बारे मे, जिसका मुझे कोई निशान' भी 
नहीं मिला । स्वदशी पुलिस वा बेतन बहुत ही अल्प है, पुलिस कमचारी अज्ञानी 
ओर घूसखोर हैं। इसमे वृद्धि करते हैं वेशकर दण्डनायक अधिकारी, सनसनीखेज 

खबरें फलाउे वाले, जां अधिकतर गडबड के लिए जिम्मेदार हैं । 
7४४७ 

+सयर रजीवास्ती दूवारा उद्धुत-लाइ भिण्टी एड द इंडियन नेशनल मूवमेंट 905 से 
390 पृष्ठ3 40? 

++ सयद रजी थास्ती-बही, पृथ्ठ ३७3 
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“सरवारी अधियारिया का गला जागपारी दी गई है । उनवा लागा मे साथ 
पिव्ट सम्पर नही ओर व पूरी तरह पुलिस यी रिपार्टों पर निभर करत हैं, जिति 
पर उपर वी अदालतें व्यापत तोर पर विश्याम वरती है” ॥। 

इसी दौराय हुई एय० टस््यू० नेवियसन थी भारत-यात्रा वी घर्चा भी यहां 
पर दी जानी घाहिए । उसने डेली क्राविल', द मान्वैस्टर गाडियन तया 
परतासगा टैरल्ड का समाचार भेजे, उनतम भी सरवार की बड़ी आलाचनता बी 

गई'। 

निवासन थे बाद पंजाब मे एम प्रवार की शाति अवश्य थी । इस शान्ति 

दे पारणा म इब्वटसा मे बालोनार्टजेशा विल का रह किया जाना, जिसे मिष्य 

ने गुण दाप थे आधार पर रद परना उचित समझा, तथा रावलपिण्डी के नेताआ 
नी बाइजात रिहाई, तया यह तथ्य वि परणाव मे माहाही भी पापणा कर दी गई 

थी । सावजनिव सभाए वरन वी आया पही थी। लाजपत राय के निवर्सित 

के विरुद्ध रोप व्यक्त वरने वे लिए दिल्‍ली म एय' बैठव वी गई थी और उसके 

बाद यहा भी "भ्रतिबध” लगा दिया गया था । पूर्वी बगाल मं भी मनाही कर दी 

गई थी। बहा यतेयटर बरी अनुमति से एक सम्मेलन फरीदपुर में आयाजित 

करने का कायम था, परन्तु यह सम्मेलन करने या विचार छोड दिया गया, 

बयोवि क्लेयटर ने लाजपत राय बे बारे म एव प्रस्ताव रखन पर आपत्ति की धी। 

“श्तति ! का केवल यही अथ था कि सावजनिव' सभाआ पर रोव' लगा दी गई 

थी । नही तो, हम पहले ही देख चुबे हैं कि निर्वासन वे चार मास पश्चात भी, 

अगस्त के अन्त भें मिण्टो स्थिति वे और अधिव गभीर होने के वार मं रिपोर्ट भेज 

रहे थे। और पुलिस की सूचनाआ के अनुसार सावजनिव सभाए न होने 

कमी, पजाब और उत्तर पश्चिमी श्रात में हुई निजी बैठका से पूरी हो गई थी-० 

ये अनौपचारिय सभाए हाती थी, ये वेवल पुरुषा की ही नही अक्सर महिलाओ 

की भी हांती थी, ये निर्वासन के विरुद्ध रोप से उत्पन हुई थी, इनमे आदोलव 

तथा सगठन के लिए धन इक्टूठा बिया जाता था और कभी वभार इनका उद्दश्य 

बगाल और महाराष्ट्र मे काय करता भी होता था । ये सभी, जितके बारे में 

पूरी जानकारी उपलब्ध नही थी, सदेह बढाती थी और अधिकारियों का सिर 

दद भी । 

रिहाई के निणय से गोखले और वीर हार्डी का कोई सवध सभव हो सकता 

है, परुतु इस बात पर जार देना अनुदेयता होगी कि मिण्टो तथा मीर्ले वजर 
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बदी वे कारण हुए घोर अन्याय के प्रति बिल्कुल अवभिन थे । जैसा मिण्ठों ने 
वहा है, उहें लाजपत राय को “सामान्य न्याय” वी खातिर रिहा करना पडा । 
छ मास वी अवधि में वह लेशमात्र भी प्रमाण नही जुटा पाये, जिनसे यह सिद्ध 

हो जाए कि किसी गुप्त काय मे उनका दखल था, इसके विपरीत ये प्रमाण मिले 
थे कि मुखबिर अधिकारियों को गुमराह करते रहे हैं और ये मुपबिर अधि- 
कारिया की घबराहुद तथा भालेपन का लाभ ले रहे हैं ॥ अधिनियम के अधीन इस 
मामले पर छ मास नै बाद फिर से विचार बरना था और जब मोर्ले ने कल- 
कत्ता व अपने पत्न में रिहाई पर जार दिया, तो उस समय छठा मास चल रहा था । 

सरवारी तौर पर गोपनीय रखने के प्रयत्ना के वावजूद समाचार 2 नव- 
म्वर को ही फ्ल गया था । < स्टेट्समैंन के रगून वाले पत्ेवगर ने तार हारा 

ब्यौरा भेज दिया था और उसे सही माव लिया गया था । 

घर को ओर यह यात्रा छ मास पहले वी माडले वी गात्रा के बिल्कुत विप- 
रीत सिलसिला था । इसमे अन्तर यह था कि सभी ओर अधिकारी अब अधिक 
शिप्दाचार दिखा रहे थे और रसद वी उपलब्धि तो बहुत थी, यहा तब मि 
खाय-पदाथ फिजूल जात थे । गोपनीयता के वही सरकारी प्रयत्त जारी रहे, 
परल्तु फिर भी लोगो को क्सी न कसी तरह से जानकारी मिल ही जाती थी 
और जहा कही भी यह 'बद गाडी ठहरती जन समूह एकत्र हो जाता । गाडी 
ठहरन वाले सभी स्टेशनां पर खिडक्यिा तथा द्वार बन्द रखने वा सिलसिला पहले 

जसा ही था । लाजपत राय और अजीत सिंह एक दूसरे को न देख सके, विशेष- 

कर स्टीमर पर यात्रा कै दौरान । इसके कारण कई बार हास्थास्पद स्थिति उत्पन 
हो गर्द । कैदियां को रंगून की उपनगरीय बस्ती वे उसी स्टेशन 'पूजौनडौग! पर 

उतारा गया, जहा से उन्हें माडले के लिए रेलगाडी पर सवार किया गया था | 

उन्हें उत्ती घाट से जहाज पर सवार कराया गया, जहा छ मास पूव उन्हें माडले 

जाते समय उतारा ग्रया था । फिर वह एस० एस० “ग्राइड” मे सवार हुए । रंगून 

से यह 2 तारीख को सबेरे 7 0 पर चता और 5 तारीख सायक्ाल इसते 

हुगली के दहाने मे प्रवेश क्या और सागर-प्रकाश स्तभ के दूसरी जोर लगर डाल 
दिया | अगले दिन प्रात 5 30 पर उसने लगर उठाया और 8 30 के बरीब 

स्टीमर डायमण्ड हाबर से गुजरा, वापसी पर भी सागर में तूफान था, यद्यपि 

अन्तिम दिन खुशगवार था । मामले को गोपनीय रखने के कारण अनुचित 
परिभ्रमण करना पडा । प्रात 0 बजे स्टीमर ने बलकता से 40-50 किलो 

मीढर दूर रामपुर म लगर डाल दिया । 
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यहां ये लोग दोपहर बाद 4 30 तब रहे । सूर्यास्त वे करीब वह बजबर्ज 
ये निकट उतरे---/एक वार फिर में भारत भूमि पर था ।” विशेष रलगाडी 
तैयार थी और उसे एवं अलग लाइन पर खड़ा किया गया था, ताबि लोगा को 

दियाई न पड़े । अब बगात पुलिस वे एक :त्पैक्‍्टर ने पहरेदारी का दायित्व 
सभाल लिया था; दोना वँदियों को अलग रा गया था । एवं वो प्रथम दर्जे 

मे और दूसर को द्वितीय दर्जे मे । रेलगादी चववरदार मांग से रवान” हुई; णो 
तदथ मांग था । बिलासपुर से यह ब्राच-लाइन द्वारा बदनी गई, वहा से उमने 
दक्षिण-पजाब रेलवे वा माय लिया और भ्िडा मे रास्ते लाहौर गई । गाडी 

झूठे नाम से चलाई जा रही थी और इस बात वा ध्यात रखा ग्रमा था कि प्लेट 
फोम पर भारतीय ने रहें ॥7 

पुलिस वे पहरे के अतिरिक्त बगाल--पागपुर रेलवे वे ट्रफिक मैनेजर बला 

तथा सहायव' दूँफिक मैतेजर भी कलकत्ता से उनके साथ गये । “वार 
ने अपने सैलून में मुझे रात का भोज दिया और वह बहुत ही विनम्न तथा देगी 

थे (” अधिकतर उहें डिब्वाबद पदार्थों वद तिभर करता पडा, परलन्छु बलाक 

मे इस बात को आश्वस्त किया कि सभी वुष्ठ पर्याप्त हो और सुविधाजनव रहें। 

वापसी-पात्मा पर साज-सामान उपलब्ध कराने स काफी उदारता दियाई 
गई, पर तु बहुत सी कीमती चस्तुआ को लालाजी ने छुआ तव' नही, वगोति वह 
इसे केवल सावजनिक' घन वा अपव्यय समझते थे ) 

आदिर यात्रा समाप्त हुई। वह लाहौर के मुख्य रंलवे स्टेशन पर नहीं, चल्ति 

पमियामीर वैस्ट (अब लाहौर छाबनी) रेलवे स्टेशन पर 8 नवबर १907 

का प्रात 5 30 पर उतरे | तुरत ही लालाजी जौर सरदार अजीत सिंह की 

एक सैलून भें ले जाया गया, जहां सैद्रत जेल लाहोर के अधीक्षक सेजर सी? 

एच० बासले ने पहले उन्हें माडले जेल मे लाहौर जेल मे तब्दील करते 
तथा उसके 

पश्चात्‌ रिहा करने वा आदेश पडकर सुनाया | यह बारवाई समाप्त हावे हुए 
एक मोटर गाडी उठे दे दी गई और एक टमठम सामाव के विए दी गई। लाहौर 

जिते का पुलिस अधीक्षक रुण्डेल उतवी गाडी वे आगे एक जय गाडी मे बचत 

गया। जब लाजपत राय अपने बगले के आगा मे अवेश वर गये, तो वह चली 

गया। 

इस प्रकार छ माम नौ दिन की अनुपस्थिति वे बाद बह पर लौटे थे । 
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30. निर्वासन का परिणाम 
माडले से लाजपत राय उन दिना वी भारतीय राजनीति के नायक बनकर 

लौटे । निर्वासन शीघ्र ही उनके जीवन बी विशेष घटनां बने गया | उनकी 
ख्याति की ओर बढाने मे हम देखते है पहली महत्वपूण घटना उनका वह भाषण 
था जो उहाने स्वामी दयानद सरस्वती वे' निधन पर दिया था । तब उनकी 
उम्र बीस बप से कुछ ही ऊपर थी । इसने सिद्ध वर दिया वि सावजनिव वक्ता के 
तौर पर वह जादू कर सकते है और इस प्रवार वह सीधे ही आय समाज के आत॑ 
रिक क्षेत्र में प्रवेश वर गये। दूसरी महत्वपूण घटना के लिए हम सर रौयद अहमद 
खा को लिखे गए “खुले पत्ता” वी ओर ध्यान देना होगा | इनके! कारण उनका 

नाम और चर्चा समाज और पजाब् से बाहर जा पहुची, इसलिये जब वह इन 

पत्चा बे! दाद बाग्रेस अधिवेशन में पहुचे, तो उन्हांने देखा वि वह पहले ही ख्याति 
प्राप्त कर चुके है । उनके बनारस भाषण वा संदेश, तिसमे उन्होंने आत्मनिभर 

और आग्रही राष्ट्रवाद वे लिए आहंवान क्या था, वाग्नेस के तथा उनके अपने 
जीवन में एक और महत्वपृण ऐतिहासिक घटना है । नई शक्तियों ने एकदम 
लोगो का ध्यान आकर्षित कर लिया और प्रचलित राजनीतिक मिताचार घटिया 
वकालत, भिखमग्रापन, यथाथवादी लगा, जो उनके भाषण की उपज नही था, 
परन्तु ऐसा ही दिखाना था । उतका आगमन, काग्रेस वी नीरस कारवाइयी मे, 
जो शात शैली मे और निश्चित हांती थी, एक परिवतन' था। स्वयं लाजपत 

राय के लिए यह इस्लैंड मे हुए अनुभव तथा मानवीय मामला में उस समय 
कायरत शक्तिया का, विशेषतोर पर पूथ में, परिणाम था णो जोरदार आवाज 
के रूप में व्यक्त हुआ । उनका निर्वासन चौथी महत्वपूर्ण ऐतिहासिक घटना थी, 

यह पिछली ऐसी घटना का शिखर बिदु थी । मिताचारी नेताओ के परिष्कृत 

भाषण थुवा दिलों को छूते तो थे परतु स्वराज, स्वदेशी और बहिप्कार की नई 
शिक्षा को अपनाने वे लिए वें अभी सहमत न थे । काग्रेस पर चाह॑ कसी का 

भी नियत्रण था, परन्तु इस बात म कोई सदेह नही था कि नई पार्टी ने लागो का 

ध्यान आकर्षित क्या था। नये संदेश से जनसमूह के दिल की धडकने तेज हो 

गइ--उस जनसमूह वी, जिस पर मिताचारी विचारधारा वाले नेताआ के 
नपेतुते शब्तो वाले भाषणों ने कोई वाट नही की थी | नायक पूजा ने शीत्ष ही 
नई लिवेणी --लाल, वाल, पाल--वे साथ स्वर सामजस्म कर तिया--ये ये 
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लाला लाजपत राय, बाल गगाधर तिलक और बिपिन चाद्र पाल । ये नेता पजाव, 
महाराष्ट्र और बगाल से थे, जो पये आदोतन के तीन महत्वपूण गढ ये | इन तीनो 
मेताओ बी लोग प्रिय तस्वीरे असरस्य घरो को सजा रही थी और इस प्रकार अपने 
राजनीतिव समथव वा परिचय दे रही थी । उस समय जो पीढी बडी हो रही 
थी और जिसने आगे चलवर भारत की स्वतद्धता के लिए बलिदान दिये, उन्‍हें 
लाल, बाल तथा पाल अब भी याद होगे । तोन चेहरो वाला प्रकाश-स्तभ जिसने 

उन्हें माग तथा ध्येय वी पहली स्पप्ट झलक दिखलाई । “बदे मातरम्‌” तथा 
लाल-वाल-पान के लोकप्रिय वित्तो ने उनकी युवा आखें एक नये ससार में घोल 
दी जिसमे “सत्याग्रह” तथा “सविनय अवज्ञा के बाद तक्सयत और स्वाभाविक 

कदम 907 वा स्वराज, स्वदेशी तथा बहिप्कार का उपदेश था । 

“बाल” तथा “पाल” दलगत वफादारी के लिये पूणतया निश्चित थे, पस्तु 
"लाल” को तो उपदेश में विश्वास था, भठ में नही, इसके अतिरिक्त वह गोजले 
से अपनी व्यक्तिगत वफादारी छोडने को तैयार न थे, जा विरोधी मत हे प्रभु 

थे, परतु वह कट्टर पक्षधर थे था नही, उनकी पिछल्ली शानदार सेवा तथा 

बलिदानो, उनके महान चरित्त और वेंदाग वफ़ादारी तथा इसके साथ इस सादे 
जतिक विश्वास ने कि वह यूणतया स्वच्छ और बेदाग है और उनका उन गुण 
तथा बुरी योजनाओं के साथ कोई वास्ता नही, जो उनके शत्रु उनके नाम के 

साथ जोडते है, उनके निर्वासन को शहीदों का दर्जा दे दिया । इसके कारण 

नये आदोलन में रुचि रखते वाले सभी लोगो तथा आदोलन के समयका हैं 
दिलो में उनका सम्मान एकदम बहुत बढ गया, और झुछ ही लोग ऐसे थे जि हे 
राजनीतिक सूझबूच थी और जितकी आदोलन के साथ सहानुभूति न थी। 

अतिरिक्त विरेशी सत्ता के विशद्ध उम्रवादियों की नाराजगी सदा वे लिए और गहरी 

तथा गरभीर वना दी गई, इसमे उम्रवादियो वो और अधिक उम्र बना दिया और जो 

लोग जोशीले तथा सिरफिरे ये, उनकी भावनाएं और उत्तेजित बर दी | जे 

ऐसा हुआ तो यह स्वाभावित' था कि नियत्रण और प्रभाव रखने वाली शक्तियां 
दुबल होती गईं । इसका विश्लेषण करते हुए मोटे तौर पर तथा बिल्डुल निश 

छौर पर जिर्वांसन के बाद वी घटनाओ वे बारे मे लाजपत राय ने यंग इंडिया 

भें लिया है 

#कच्ठ 355ट56 
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“मई 907 में लाजपत राय वे निर्वासन ने विचार और व्यवहार वी सारी 
घारा ही बदल दी । राष्ट्रवादियों ने निश्चय किया कि सत्याग्रह के आदालत वे 
लिये गुप्त प्रचार तथा बल का उत्तर बल,से देन वी आवश्यकता है । आदरणीय 

श्री जी० बै० गोखले वे शब्दा मे, जो उन्होंने लाजपत राय वे निर्वासन वे बाद 
गवनर जनरल वी परिपद में भाषण देते हुए कहे विः लाजपत राय ऐसे व्यक्ति 
हे जिन्हें उग्र राष्ट्रवादी अपना व्यक्ति समझते ह और मिताचारी राष्ट्रवादी भी 
सम्मान देते थे और जिन्हें आम लोग उनकी दानवीरता तथा शलिक गति 
विधियां के लिये चाहते ह। इनकी अचानक गिरफ्तारी नं, वह भी 
बिना मुकदमा चलाए, बिना आरोप और प्िना सुचना के युवा राष्ट्रवादिया का 
जनून को सीमा पर पहुचा दिया | यहा तक कि राष्ट्रवादिया मे, जो गीर तथा 
विचारवान भी थे, वे भी हताश ये । 

परन्तु देश भर मे एग्लो इडियन समाचार पत्र खुशिया मता रहे थे । प्रमुख 
अद्ध-सरकारी समाचार-पत्र ने जो लाजपत राय के मुख्यालय, लाहोर हे प्रका 
शित होता था, उन्हें गहरे क्रातिकारी आदोलन का नेता बताया, जिसकी प्रत्येक 
जानकारी उनके हाथा से गुजरती थी। बताया गया था कि “एक लाख आत- 
तायी” उनके साथ हैँ । कलकत्ता से प्रकाशित होने वाले द इग्लिश मैन ने 
उन पर आरोप लगाया कि उहोने भारतीय सेना वी वफादारी में गड़बडी की 
और अफगानिस्तान के सम्राट को भारत पर आक्मण करने के लिए आमत्तित 
कया | निर्वासन' के जख्म के साथ अपमान करने से, जैसा कि वह करते ही थे, 
सारे देश मे नाराजगी की लहर दौड गई । विचारधारा के सारे मतभेद भुला 
दिए गये और सारा देश प्रतिवाद मे शामिल हो गया । परन्तु राष्ट्रवादिया वे 
उम्र गुट ने अगला कदम उठाने का निणय किया । उन्होने बल प्रयोग का निणय 
किया और दे स्थापित तानाशाही के विरुद्ध बम, रिवाल्वर तथा छापामार लडाई 

के बारे में सोचने लगे । बडी उम्र के लोग, यद्यपि उहें सहानुभूति थी, शारी- 
रिक शक्ति इस्तेमाल करने वाले आदोलन में भाग लेने के लिए तयार नही थे, 
न ही वे यह माग अपनाए जाने को अपनी स्वीहृति देते थे ।” 

विश्लेषण के साथ युक्ति-युक्त घटना चक्र का तिथिवार ब्यौरा भी दिया गया 

“यह सभव है कि 906 में बगाल में किसी प्रकार का गुप्त सगठन था, परन्तु 
उनके कायत्रम में मई 907 से पूव बल प्रयोग वा दखल नहीं था, अर्थात लाज- 
पत' राय के निर्वासन के बाद तब । इसका निणय निर्वासन ने क्या । फिर 





3. सूरत का विच्छेद 
“जिस प्रकार गेटे प वाल्मी की सडाई म महा था, म॑ भी वह रामता था। 

आज का दित नये युग शा प्रारभ है और तुम वह सवते हा कि तुम इस 
अवसर पर उपस्यित थे ।"* 

“भालाजी शेंद्रीम ध्यतित थे, जिनते घारा आर ]907 की घटनाएं घूमती 

थो ३३ 

/इनिहास में व बाते कभी-यभार ही अवित ह्वाती है जा निर्णायव ता हांती 
है, परन्तु पर्दे बे पीछे हाती है, इसम ता बेवल यही बाते अवित होती है, जा 
चदें के सामने होती हैं । बहुत कम लाग जानत॑ है वि यह में ही था, जिसने तिलव' 

से सलाह किये बिना आदेश दिया था, जो याग्रेस के विभाजन का कारण बना 
और जिसके बारण नये मितायारी सम्मेलन मे शामिल हाने से इन्बार कर दिया, 

यही दा निर्णायक घटनाएं थी, जी सूरत मं घटी ।/--भ्री अरविंद, अपने बारे 

मर 

अभी उनके लिए एक और परीक्षा शेष थी--अधिक' बडी परीक्षा शायद 
उससे भी बडी जिसम से निकक्‍लवर वह राष्ट्रीय मायवा बने थे । अपनी गरिर- 
फ्तारी से पहले ही वह्‌ देख रहे थे विः दोना गुटो वे बीच खाई बढ रही थी-- 

मिताचारी विचारधारा वाले नताआ तथा उन लांगा के बीच जिनकी राज- 

मीति में अधिवः शक्ति थी और जां अपने आपकी राष्ट्रवादी कहते थे, अवसर 

जहें उग्रवादी, तिलक पथी या नई पार्टी बे' कहा जाता था । वैसे उहें वामपथी 
कहना अधिक उचित होगा, परन्तु 907 म भारतीय राजनीति की विचार- 

धारा म अभी ' दक्षिण-पयी” और ' वाम पथी” की धारणा नही चली थी, परन्तु 
यदि इस शक्तिशाली गुट के लिये बढ़ने फूलन के लिए शकुन अच्छे थे । इस बात 

में काफी सदेह था कि इनके अभाव म लाजपत राय राजनीति की आर या इडि- 
यन नेशनल काग्रेस वी ओर अधिक आढ्ृष्ट हुए होते । काग्रेस का प्रारभिक दौर 
उस जोश भरने” में बिव्कुल असफ्ल रहा था, और उस स्थिति में म॑जिनी 

*हुनरी डशजू० नेवितेसन ( यू स्पिरिट इन इडिया--पष्ड 258) 

$#पट्टामि सीता रामया--हिंस्ट्रो आफ इडियत नेशनल शयेस घाग।ँ, पप्ठ 0?। 
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भी पहली गाली दिसम्वर 907 तक नहीं चलाई गई और पहला बम अप्रैन,- 
मई 2908 से पुष नही फेका गया । दिसम्बर 909 में सूरत मे हुए विच्छेद न 
राष्ट्रवादिया को अदल रूप से दो दला मे वाह दिया और युवा गुट का बल प्रयाग 
वे कायम में दढ कर दिया ।” 

“बल प्रयोग” के बारे भे आगे की टिप्पणो भें हम यहा स्मरण वरवाते है हि 
जब लिलक वो लाजवत राय के निर्वासन का समाचार मिला, बताया जाता है कि 
उन्ती सहज भाव प्रतिक्रिया थी---बया मिष्टो जीवित है ?” स्वयं तिलक ने 
केवल सावजनिक आ-दोलन का शस्त्र ही इस्तेमाल किया । परन्तु “युवा पार्टो” 
ने स्वाभाविक तौर पर"प्रतिक्रिया दिघात हुए अन्य साधनों के बारे मे सोचा । 
सेनापति वापट ने, जी तिलक के बहुत निकद था और जिसे यह श्रेण जाता है कि 
वह यूरोप से बम तैयार करने की विधि साया था, इस बात की पुष्टि वी है कि 
लाजपत राय का निर्वासन एक निर्णायत्र घटना थी । 

निर्वासित लाजपत राय न एग्लो-इडियन मत को भी काफी अधिक प्रभावित 
किया, जिस्त प्रक़ूर भारतीय उम्रवादिया को प्रभावित किया था--अलेबत्ता, 
यह प्रभाव विभिन्न दिशाओ में था ! यह तथ्य कि वह बहुत उच्च चरित्र मे 
स्वामी थे, जिसे उच्च-स्तरीय व्यक्तियों ने भी स्वीकार किया है 
और इस बात का लेशमात्र भी प्रमाण नही था जिएसे उस दुष्दतापूण संदेह की 
पुष्टि हो सके” जिसके कारण उन्हें सरकारी मुहर वाले आदेश के अधीन गुप्त रुप 
से उड़ा लिया गया था, इस सबसे उतर लोगो के मन पर बहुत दबाव पडा था जितेके 

“गौरव” मे उहें यह दिखात रहने पर मजबूर किया था वि वह अचूक हैं या 
गलत पही हो सकक्‍त । यदि इस वार्ता के अन्त मे आप इस स्वच्छतम और अति 

निष्कषट व्यवित के बारे मे, जो शललु तथा मित्र के लिए समान था, त्िटिश अधि 
कारियों द्वारा चार बार यह सदेह व्यवत करत हुए पाए कि वह किसी ने क्यी 
प्रकार से किसी गहरे पड यत्र और महत्वपूण गुप्त कायत्रम स सम्बद्ध है तो मई 
केवल एग्लो इंडियन मत की सनक है, जा 907 की घटना वे लिए जिम्मेदार 
है । यदि उन्हें तुच्छ सा प्रमाण भी मिल जाता जिससे वह अपने अन्याग फ्ो 
उचित ठहरा पाते त्तो यह घटना न होती । या फिर वे इतना साहम॑ जुटा पाते 

कि यह स्वीजार कर सके वि उहें गुमराह क्या गया है, तो उतके मन से वह 
तत्व निकल जाता जो वार यार उनके अचेतन मन से दुराग्रह से उभरते रहा 
थे, तव सभवत इसका परिणाम बहुत ही सिन्न हाता । 



3. सूरत का विच्छेद 
जिस प्रवार गेंटे न वात्मी थी छड़ाई मे महा था, स॑ भी वह सकता था। 

आज जा दिन सये युय या प्रारण है और तुम बह सकत हो कि तुम इस 
अवसर पर उपस्थित थे ॥!# 

“लालाजी केंद्रीय व्यक्ति थे, जिनवे घारा आर 907 थी घटनाएं धूमती 

थी (हक 

#इनिहास मे व बात फ्मी-बभार ही अवित हवाती है जा निर्णायक ता हांती 
है, परन्तु पर्दे बे पीछे होती है, इसमे तो वेवल वही बाते अवित होती है जो 
पर्दे बे सामने होती है। बहुत बम लोग जानत है कि यह में ही था जिसने तिलक 
से सलाह किये बिना आदेश दिया था, जो बाग्रेस वे विभाजन वा कारण बना 

और जिसके कारण नये मितायारी सम्मेलन म शामिल हाने से इन्बार कर दिया, 

यही दा निर्णायक घटनाएं थी, जी सूरत में घटी ।--श्री अरविंद अपने बारे 
में। 

अभी उनवे लिए एक और परीक्षा शेष थी--अधिव बडी परीक्षा शायद 
उससे भी क्डी जिसमे से निवलकर बह राष्ट्रीय मायक बने थे । अपनी गिर- 
फ्तारी से पहले ही बह देख रहे थे कि दोना गुटा बे बीच खाई बढ रही थी-- 

मिताचारी विचारधारा वाले नेताओं तथा उन लोगों के बीच जिनकी राज 

मीति में अधिक शवितर थी और जा अपने आपको राष्ट्रवादी वहले थे, अक्सर 

जह उग्रवादी, तिलब' पथी या नई पार्टी बे कहा जाता था । वैसे उहें वामपथी 

कहना अधिक उचित हांगा, परन्तु 907 में भारतीय राजनीति वी विचार- 

धारा में अभी “दक्षिण पथी” और “वाम पथी” वी धारणा नही चली थी, परन्तु 
यदि इस शक्तिशाली गुट के लिये बढन फूलन के लिए शकुन अच्छे थे । इस बात 

में काफी सदेह था कि इनके अभाव में लाजपत राय राजनीति की ओर या इडि- 

यन नेशनल काग्रेस वी जोर अधिक आदष्ट हुए होते । काग्रेस का प्रारभिक दौर 
उन जोश “भरन” में विल्कुल असफ्ल रहा था, और उस स्थिति में मेजिनी 

+हूनरी डग्टयू० नविनमन (? यू स्पिरिट हन इडिया--पष्ठ 258) 
+##पट्टासि सोता रामबा--हिस्द्रो आफ इंडियन सशनल काँपेस, भाग, एप्ड 02 ॥ 
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तथा गंरिवाल्डी पर उर्दू मे लिखी गई उनकी पुस्तका ने राष्ट्रीय जागरण मे कांग्रेस 
के मच के मुकायले अधिक योगदान किया था। परन्तु 7904 05 से उन्होंने 
वातावरण में परिवतन आता भाष लिया था और उ हनि इस परिवतन के प्रति बडी 
तेजी से प्रतिक्रिया दिखाई । बनारस कांग्रेस में उन्होंने जो भाषण दिया उसने 
बामपथी गुट की अभिव्यक्ति में निश्चय ही योगदान किया । परल्तु जैसा कि 
हमने देखा है बनारस मे भी उहोंने इस बात का पुरा ध्यान रखा कि व्यक्तिगत 
रूप से गौखले को नाराज न करे | उनका वह बहुत आदर करते थे | गोघले 
के प्रति इस सम्मान भावना के कारण ही समझौते का फार्मूला सभव हो सका, 

जिसके कारण काग्रेस पण्डाल में जो “तमाशे” अटल महमूत्त हो रहे थे, वे दल 
गये, यद्यपि उन्हांने तिलक का पक्ष लिया था । पर समझौते से उहोंने निश्चय 

ही गोखले वो आभारी वनाया । जब उहोने मध्यस्थ का काय भी सफलतापूवक 
किया तब भी उनका अपना मत सामाय तौर पर तिलक के मत के समान हैं 
माना जाता था । 

लाजपत राय को नववर में रिहा किया गया था ओर अगले ही मास यहें 
स्पष्ट हो गया था कि काग्रेस वे अगले अधिवेशन मे वाम तथा दक्षिण पी गुटों में 
संघप होगा । यद्यपि लाजपत राय साहसी नीति के पक्ष मे थे, फिर भी वह भय 
लोगो के मुकाबले इस वात के लिए अधिक चिन्तातुर थे कि विच्छेद ढाला जा 
सके । सभवत संतुलन बनाये रखने के बारे मे सोचते हुए उन्होंने अधिक तेजी 
फे साथ होने वाली हानिया के बारे में सोचा । यह भी सभव है कि गोयले वे प्रति 
व्यक्तिगत आदर के कारण (शायद कुछ सीमा तक मालवीमजी के लिए भी 
हो) वह कुछ रुबे, कुछ हिचबिचाये । कारण चाहे कुछ भी हो, यह एक 
तथ्य है कि वह पूणतया पार्टी वे व्यक्ति वनने को तैयार पही थे ! 

सामान्य लोग, जिहें राजनीति की कुछ सूझ थी, पहेँ तिलक के गुट वा 
आदमी समझते थे, विशेषक्षर उपरे निर्वासन हे बाद और आशा करते पे हि 
वह उसी धारणा के अनुसार कारवाई करेंगे । उन्होंने लाल, बाल, पाल की मई 
ज्षिमूर्लि को अदूट तौर पर अपन राजनीतिक मादिर में स्थापित कर लिया था। 

इसी प्रवार वाग्रेस के अन्दर राष्ट्रवादिया (या बाम पिया) का विचार पा/ 
जो उन्हें पराग्रेस वे अध्यक्ष पद वे लिए अपना उम्मीदवार खड़ा वरना चार्दी 

थे । 
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नकारात्मक ढग से मिताचारियो ने भी उहें पार्टी का लेबल दे दिया, उस हृद 
तव कि उन्होंने यह बात स्पप्ट कर दी कि वे उन्हें अध्यक्ष नही बनाएगे । 

यह सत्य है कि गोबले के मन में उनके प्रति सही अर्थों में सम्मान 

था। बहुत से लोगो के लिये यह एक पहेली ही थी वि लाजपत राय एक ही समय 
में तिलक और गोखले के मित्न तथा प्रशसक कैसे हो सकते हैँ । सामान्य लाॉंगो 
बग मन चाह तिलक वे बदी बनाए जाने के लिए आशिक तौर पर उन्हें जिम्मे 

दार ठहराता था, परन्तु लाजपत राय वी रिहाई के प्रयत्ता का श्रेय गोखले का 
देता था, चाहे यह उनके उचित भाग से भी अधिक था । तब भी यह मामला 
उस समय विल्बुल स्पष्ट था, जब प्रश्त मिताचारी और उप्रवादिया में आपसी 
विरोध का था । लाजपत राय गोखले वे लिये उसी राजनीति मत के समथक 

नही थे, जिसके ग्रोखले स्वय थे | इसलिये उनके साथ, उसके अनुसार ही व्यब 
हार क्या जाना था । 

इस प्रकार जनमत, तिलक समथवो तथा मध्यमागिया--सभी के लिए लाज 
पत॒ राय कट्टर वाम पथी थे ओर फिर भी लाजपत राय स्वय यह भूमिका 
अपनाने वे लिए सहमत नहीं थे, यदि इसका अथ विच्छेद था । उन्होंने यही 

पर सीमा निर्धारित कर दी। बह राष्ट्र की आर से उपहार के रूप में सर्वोच्च 

सम्मान लेने को भी तयार मही थे, यदि यह सम्मान लेन अथवा स्वीकार क्से 
जाने से गोखले अप्रसन्त होते और काग्रेस लडने वाले दो गुटा मे बटती । वह 
बडी आसाती से भतीक्षा वर सकते थे । 

बह निश्चय ही प्रतीक्षा कर सकते थे । परन्तु उनका इन्कार वाम पथी गुट 

नी सभावनाआं पर क्या प्रभाव डातेगा ? शायद रस पक्ष का वह कोई अधिवः 
महत्व नही देते थे । शायद कट्टरपथी हांते हुए भी वह एकता को बहुत मूल्यवान 

समझते ये । उहोंने यह खतरा मौल लिया, चाहे इससे उनके मित्र महसूस कर 
कि वह उहें छोड गये हैं । निस्सदेह यह पत्रायन ब्राउनिंग के “लौस्ट लीडर' 
से भिन्न था--- एक सम्मान या पद के लिए वह हमे छाड गये है” । क्योवि एव 

मात्र (रिबन! जिसकी लाजपत राय आशा कर सकते थे उत लोगा वी ओर से उप- 

हार था, जिहें बह “छोडते हुए” समझे जाते थे । उन्हाने रिबन से इन्कार कर 
दिया और उ हें छोड गये । ब्योरे तथा विश्लेषणात्मकः टिप्पणी मं दते हुए सूरत- 
अधिवेशन की पृूवसध्या पर जो तथ्य थे, वे लाजपत राय ने कई वष बाद लिखे 
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सूरत वा विच्छेद बट ३, 

पुरुष मे' साथ, स्वागत समिति थी 24 नवम्बर थी बैठक सेभमहले हुई बातचीह 
मं हुआ था और उन्हाने उस भद्र पु्ष वो बता दिया था वि अध्यक्ष पद दे! लिए. 
जाला लाजपत राय का नाम लाना बुद्धिमत्ता नहीं होगी, वयाविः इतनीदेंर की... 

स्थिति में “सूरत में कायकर्ताआ में किसी भी प्रवार का विभाजन बहुत अनुचित 
बात होगी । निश्चित तौर पर इससे उनके वम में श्कावट पड़ेगी, और चूनि 
स्वागत समिति वी बैठर' में लाला लाजपत राम के नाम मा प्रस्ताव पास हांने 
बी कोई सभावना नही है, “लाला लाजपतराय का नाम रह होता उनके लिए 
दुखदामी तथा अत्यधिवः अपमाय भी बात होगी ।" 

इसवे' अतिरिवन गोखले ने कहा कि उन्हाने यह दलील भी दी थी विः “मद्यपि 
लाला लाजपत राय को व्यक्तिगत तोर पर स्वतत्न वर दिया गया है, उनके 
निर्वासन से सम्बद्ध सिद्धात के बड़े प्रश्व के निणय के लिये तो अभी लडा जाना है 
गौर यह सघप अच्छी तरह तभी हो सबता है, जब सारा देश एवता वी भावना 

वो बनाए रखे । यह एकता की भावना अवश्य ही विभाजित होगी, यदि कांग्रेस 
वा एक वग उहें पार्टी के अध्यक्ष पद बे लिए खडा बरना चाहेगा ।” सरवार 
की “अवज्ञा ! करने के बारे मे गोखले का विवरण था, “आगे मेने कहा था कि 
अय ढग भी हैं जिनसे हम श्री लाजपत राय वा सम्मान वर सकते है और फिर 
मेने कहां, यदि आपवा उद्देश्य केवल सरकार वी अवना करना ही है में आपने' 

प्रस्तावा को समझ सरता हू (” इसके उत्तर म एक" सज्जन ने कहा, “हा, 

यदि हम ओर वुछ न भी बरे, हम सरकार को यह दिखा देना चाहते है कि हम 
सरकार की अवना बरने को तैयार है ।” इस पर मेने बहा, “मे ऐसी अवज्ना 

में विश्वास मही रखता । निस्सदह काग्रेस को अवश्य ही सरवार वी कारवाइया 

की निंदा करनी चाहिए, जब भी वह आवश्यक समझे, परन्तु इसके पास 

और आवश्यव' काय भी करने दे लिये है । हमारी वतमान स्थिति में हम सर- 

कार वी सहायता तथा सहयोग के बिता काय नहीं कर सकते ।” 

मह कांग्रेस के पूण अधिवेशन से एक महीना पहले वी बात है । 

आरम्भिक बातचीत के बारे मे अपना विवरण देते हुए गांखले मे एव और 
वक्तव्य मे कहा 

“लाला लाजपत राय ने, जो उस दिन (25 दिसबर को) श्ञात सूरत पहुचे, 
दोपहर बाद तिलक और खापडें से मिलने गये और उनसे सम्बंधित अश्य पर 
विचार विभश किया । वे जब सहमत हो गए, तो बह गोखले के पास गये 
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ताबि यदि मभव ही मे तो समिति की बैठक वी जाये और तिलक तया यापर्टे 

राष्ट्रवादिया वे सम्मेलन में लौट गगे, जो उसी शाम (25 दिसवर) को हुआ। 
इस सम्मेलन मे राष्ट्ररादियां वी एक समिति, जिसमें ग्रत्येशः आत से एव राष्ट्र 
वादी प्रतिनिधि शामिल था नियुक्त की गई, जो दूसरे पल के नेता के साथ 
प्रावचीत करगी । और यह निणय्र विया गया कि यदि राष्ट्रवादी समिति वाग्रेस 
के जिल्‍्मेदार अधियारिया से बतमान स्थिति बनाएं रखने के बारे मे कोई आशा 
सन प्राप्त बरते मे असफर रहे, तो राष्ट्रवादी अध्यक्ष के चुनाव से ही विशेध 
आरम्भ वर दें। लाजपत राय से उस रात गा अगले दिन प्रात वॉई 

मूचना नहीं मिली । 

एउस दिन (25 वा) दोपहर बाद लाला जाजपत राय, जो उम्रवादी शिविर 

देखने वे लिए जाने वाले थे, मुझसे पृष्ठने लगे वि वया में व्यवितात तौर वर उस 
ओर के नेताओ वो आश्वासन दिला दू कि वह प्रस्ताव के बारे में गलतफहमी 
में है और वह सभी उसे वायमूची में प्येगे जब वह प्रेस से वायेंगी । में सहमत 
हो गया और लाजपत राय चते गये उन्होंने शाम को यह आश्वासन है दिया 

“४डग्रवादियों के बमान में कुछ सज्जनों ढासा समझौता करवाते के अयले करत 

की चर्चा की गई है । बयान में जिन तौन भद्गपुर्या की और से मेरे साथ बात 

चीत बरने की चर्चा है--वे हैं लाला लाजपत राय, बावू सुरेद्र ताथ बनर्जी और 

चुनीलान डी० सरैया | उनमे से चुनीलाल से रस सवध में कभी भी मेरे साथ 

आतचीत नही वी थी । यह 25 दिसबर की शाम को, जब हम रेलवे स्टेशन पर 

अध्यक्ष के स्वागत के लिए गय ये, हुई थी, जो तिलक द्वारा री गई इस तंज 

बीज मे जारे में थी वि दोता जार से पाच पाच व्यक्त इकट्ढे मिल्ल बढें और 

प्रस्तावा की भाषा के बारे मे निंणय कर लें। मैंने लाजपत राय की बताया 

कि पस्तावी वी भाषा वा निणय करना 'विपय समिति' का काम है और उस 

प्रवार की समिति, जिस प्रकार की सम्तिति का तिबक ने मुभाव दिया है, पहले 

कभी नही बनाई गई । इसबे अतिरिक्त तिलक के लिए, जिनके अनुयायी प्रति 

दिम सम्मेलन कर रह थे, पांच व्यक्ति मनोतीत करना बासान थी जो उनके 

गुर | प्रतितिधित्व करते । परन्तु जा जोश तथा भावग बी कदुता उस समय 

थी, उसे देखते हुए. मेने वहा वोन से थाच व्यक्ति इस अधिवार ना दावा बेर 

सकते ये या यह जिम्मेदारी से सवते थे वि ने अय अतिनिधियों वी ओर से निणम 

ले सकते है । मैन बहा, दल विपय समिति की बठय हो लेने दीजिए ! दस 
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तालिया समाप्त ही नहीं होगी । उस व्यक्ति वो कोत नही चाहता, जिसने उद्देश्य 
ये लिये कष्ट झेले हो ?े यह लाजपत राय थे ।/व 

स्वागत समिति वे अध्यक्ष वा भाषण समाप्त होन के वाद जैसे ही डा० रास 
बिहारी घोष वे नाम का प्रस्ताव किया गया, ही हल्ला आरम्भ हो गया । “हमामा 
शुरू हो गया तथा अन्य कोई भी शब्द सुवाई न पडा /ग 

बैठव स्थगित करनी पड़ी । शाम को तथा रात भर दूत व्यस्त रहे--परन्तु 
काई सफल्नता प्राप्त नहीं हुई । 

अगले दिन जब जुलूस ने पडाल म प्रवेश क्या, तो तिलक ने अध्यक्ष के चुनाव 

के प्रस्ताव भे सशाघन मे लिये एक पर्ची भेजी । वह बोलते के लिये उठे ता उसे 
निम्म के विरुद्ध करार दिया गया--उन्होंने यह निश्रय स्वीकार नही क्या, घोष 
अभी अध्यक्ष नहीं थे इसलिए निणय नही दे सकते थे--मालवी । (स्वागत समिति 
के अध्यक्ष) “सभापति नहीं थे ।” हगामा आरम्भ हुआ और होता रहा--- इसकी 

चरम सीमा उस समय आई जब लाल चमडे का एक महाराष्ट्रीय प्रक्षेपास्त्त 
हवा मे लहराता हुआ आया ओर थुरेद्व नाथ बनर्जी को लगा, फिर फिराजशाह 
महता का । उस पल से ही नमे युग का आरम्भ हो गया । 

कई वप पश्चात्‌ अपने मन वी आखो के सामने सूरत के उस दृश्य का स्मरण 
करत हुए, लाजपत राय ने लिखा ञ 

“उसे (सृरत-अधिवेशन) साथ, हमारे राष्ट्रीय अ-दोलन का एक युग समाप्त 
हो गया तथा दूसरा अ रम्भ हो गया ।” (इत युगो के ब रे में) >हाने कहा, “ये 
युग स्वर्गीय श्री तिलव वी देन थे ।" 

तिलक के व्यक्तित्व ने, जो उन्हांने सूरत में देखा, लालाजी के मन पर अमिंट 

छाप छोड दी 

“जो बात उस समय मेरे मन में जम गई थी और जिसे म॑ अब भी अपने मन से 
मही हटा पाया, वह थी तिलक की अधक्षतीय शक्ति | जिस समय वह सशोधन 
प्रस्ताव पेश करने वे लिए उठे, उन पर सभी ओर से आवाजें क॒त्ती गइ तथा 
सीटिया बजाई गई, वह मच पर एक बडी भीड में खडे रहे, उस भौड मे, जो उनके 

फुंबद्टी पुष्ठ 2435-46 
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विरुद्ध थी तथा उन्हें हराना चाहती थी । मच पर जो नेता बैठे थे, उनमे से शायद 
बहुत कम, यदिथे भी, तो तिलक समर्थक थे। .. उनके दूंढ तथा ने झुक्ते 
वाले निश्चय की झलक उनके चेहरे को हर रेखा से स्पष्ट दिखाई द रही थी । 
उनकी निड्चरता ने उन सभी लोगा वे मन मे, जो उनके विरुद्ध नहीं थे, धशसता 
की भावता वैंदा कर दी । अधिवेशन के दौरान उनके सारे व्यवहार ने स्पष्ट तौर 

पर व्यक्त कर दिया कि वह साग्यवान व्यक्ति है, जो अपने इरादे को कार्यास्वित 
ब्रने के लिये सारे ससार की शक्तिया का विरोध करेगा ।/ 

सल्मरणशील मतोदशा म लालाजी शुरू की घटनाओं को अक्यर माद किया 
करते थे । उनने सस्मरण मे पूर्ण अधिवेशन के पडाल वी वह तस्वीर छाई हुई 

थी (जो हम देख चुके हैं ), जिसमे तिलक विरोधी भीड में वह अविचलित पड़े 
थे, जब कि चारो आर हगामा मचा हुआ था ! उम्रवादी शिविर मे समझौते वे 
प्रथत्तो के लिए शान्ति मिशन के बारे में उन्हें विशेषल्प से स्मरण किया गया 

था क्यो कि अध्यापक के माते उनकी भूमिका तो दलगत विवादा से ऊपर उठरेद 

थी। श्री अरविंद ने उत्तर दिया था “तुम प्यालि वो तब तक नही भर सकते, शव 
तक उसे खाली नही किया जाता । ” और लालाजी कहते थे अर्थविद के इन शब्दा 

के अनुरूप ही उनके हाथा की मुद्रा भी होती थी । और जब कभी लालाजी उस 

पल या स्मरण करते तो अपने हाथा से वैसे ही करते, जिस प्रकार अरवित्द ने 

ध्याला भरने से पूव खाली क्या था । 
कै रू हद मे 

907 में लाजपत राय के पास राजनीतिक जितिज का आक्पण बिन्दु बनने 
के सिवा और कोर्ट चारा नही था । वह असख्य आखा ने केद्र बिलु पे । बस बात 

को कसी को परवरह नही थी कि अध्यक्ष कौन है और पार्टी के कर्ता धर्ता वौने 

हैं, वह लोगो के नायक ये और उनकी चहुत ही जोरदार जय-जमकार बी 5 

ऐसा जान पढ़ता था कि उन्होंने सभी गुलदम्ते तथा प्रशता उनके लिये सुरक्षित रख 

दी थी । यदि कोई झगड़ा भी होना था, तो वह भी उन्ही के नाम पर, या 
बह सार समय स्वय शान्ति का प्रचार कर रहेथे और उनके लिये यह बात बहुत 4 

शलक्नपूण थी वि उनका नाम ही झगड़ेंका कारण था। एऐसाथा मूर्त+ 

विरोधाभास । जब बातचीत अन्तिम रूप मे अतफ्ल हा चुवी थी और 0784 

युदा में विभाजित हा चुदी थी, फिर भी उन्हाने शान्ति वे! लिए अन्तिम आ क 

मरी । सूरत से उनका अन्तिम सदश स्वदेशी सम्मेलन मे अध्यक्षीप भाषण मे 
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“भ अपन मिताचारी मित्रा से निवेदन वरूगा कि वे हमारे शत्रुआ के हाथो मे 
न खेलें। हा सकता है तथाकधित उग्रवादिया के कुछ तौर तरीके उन्हें पसद 
न हां, परन्तु इसी पारण से उन्हें शत्रु वे हाथ म दे देवा और अपमान करने उदें 
इस बात ने लिए विवश कर देना कि वे सदा के लिए विरोधी बन जायें या उन्हें 
गरबार वे अत्याचार तथा एग्लो इडियन लोगा के उपहास वा कारण वनाना 
युद्धिमत्ता नही है। मे अपने उम्रवादी मित्ना से आदरपुवक अनुरोध करूगा 
कि वे बडी उम्र वे लागो की सुस्त रफ़्तारी और व्यावहारिक अनुभव की बाता 
पर अघीर न हुए ए! 

ऐसा दिखाई पडता था कि यह विवाद मिताचारिया द्वारा लाजपत' राय को 

अध्यक्ष बनाने से इन्कार करते पर हुआ। और जब बातचीत चल रही थी, तो तिलक 
की ओर से एक प्रमुख शत यह थी कि लाजपत राय का 'सादर उल्लेख” किया 
जाये । बातचीत असफल रही और डॉन्टर रास बिहारी घोष को वह भाषण पढने 
का अवसर ही न॑ मित्रा, जो उन्होंने इस अवसर के लिये लिखा था, परन्तु जैसा 
कि बाद में पता चला, उस भाषण में लाजपत राय का सादर उल्लेख” था । यह 
“उल्लेख” निस्सदेह अध्यक्ष पद के लिए उनवे दाव से सबद्ध नही था, बल्कि इसमे 

उनके कारावास की चर्चा थी। यह उल्लेख अध्यक्ष के मुकुट का नही, बल्कि 
“काटठो के मुकुठ” का था । 

अष्यक्षीय भाषण में कहा गया था कि “जा वष शीघ्र ही समाप्त होने जा रहा 

है उसम हुई घटनाओं न देश को बहुत गहराई तक हिला दिया और यहू सचमुच 
नाटबीय वष रहा । इसका पहला अक लाजपत राय और अजीत सिंह के निर्वासन 

से आरम्भ हुआ | इसके बाद सावजनिक' सभाआ पर प्रतिबंध लगाने का अध्यादेश 
आया और फिर रावलपिण्डी का मुकदमा और फिर पजाब और बंगाल में समाचार- 
पत्नो के' मुकदमे ।/ 

/88 के अधिनियम तीन के पुरुत्यान के समथन में यह कहा गया है दि यह 

स्थायी कानून है । यह कोई स्थायी कानून नही, वल्कि हमारी आजादी वे लिये 
स्थायी खतरा है, हमारे कानून की पुस्तक की स्थायी भत्सना है। नागरिक 
“यायशास्त्र मे यह उतना ही अप्रचलित है, जितवा शिकजा या पेच । एक व्यक्ति 
को निर्वासित करने की उनकी कारवाई, जिसका कारण बताने का उनमें साहस 

नही, गैर-कानूनी, असवधातिक, पाशविक, पक्षपातपूण, निलज्जतापूण, ेहदा 
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और असगत है । ये सब विशेषण मेरे नही । मेंने ये सभी हसाड से लिए हैं और 
एक कट्टर उदारवादी ने एक' स्मरणीय अवसर पर इस्तेमाल क्ये थे | और क्या 
श्री मौलें द्वारा हाउच आफ कामस में दिया गया उत्तर साइमन डी मौंटफाड द्वारा 
ससद वी स्थापना के बाद से अब तक का सबसे अधिक अमर्यादित और अराजक उत्तर 

नही था ।” उन्हाने लाजपत राय को श्रद्धाजलि अपित करते हुए कहा था 

“और इस मनमानी शक्ित ये इस्तेमाल वे लिये सबसे पहला शिवार कौन चुना 
गया था ? एक ईमानदार, धामिक तथा समाज सुधारक व्यक्ति, जिसका चरित 

हर किस्म की भत्सना से उपर था । वह व्यक्ति जा बेवल अपने लिये नही, वल्कि 
दूसरो के लिए जिया--पजाव के श्रद्धा पात्त । और यदि लाजपत राय को 
उनके देशवासी सामाय तौर पर शहौद समझते है, तो यह सरकार की, कैवल 
सरकार की जिम्मेदारी है कि उसमे उस व्यक्ति को इस दर्जे तक पहुचा दिया है 
और उनके सिर पर काटा का अमूल्य मुकुट रख दिया हैं । यदि माण्डले के दुंग 
को अब पवित्र स्थान माना जाता है, तो यह (रक।र की, और कैवल सरकार की 
कारवाई है कि उसने उस स्थान को धामिकता का दर्जा दे दिया है ।” 

इसके बाद असतुप्टता के कारणा की एक सूची दी गई थी जिसका उद्धरण 
लाजपत राय द्वारा पजाबी' से लिखे गय॑ एक लेख में दिया गया था, जो उनकी 
गिरफ्तारी से कुछ घटे पूव लिखा गया था, और उसके वाद यह टिप्पणी 

“बह राग-निदान बिल्कुल सही था, क्याकि ज्यो ही अत्यावश्यक शिकायते 
दूर कर दीं गईं, पजाब पूरी तरह शात हां गया । यद्यपि अफमर शायद यह बॉति 

साचकर अपने आपको प्रसन्न कर लें कि यह सुखद परिणाम पूणतया लाला 
लाजपत 'राय और अजीत सिह के निर्वासन के कारण था और इस प्रकार एक 

और गदर केवल उनकी दूरदर्शिता तथा उचित समय पर किये गये प्रतिवधा क्के 
कारण दल गया था। ” 

मा छा डः 

लांजपत राय सूरत वे एक बडे विरोधाभास थे | उही ने शान्ति के लिए 

पूरा जोर लगाया और उही के नाम पर लडाई हुई । जब शान्ति के लिए 
बातचीत टूटी और विच्छेद को टाला न जा सका तो वह उन लोगा दे साथ 

बैठे जिन्होंने उच्च-सम्मान के लिये उनके निर्वाचन मे बाघ, डाली थी, उ्े 
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सागा के साथ नहीं, जो उनके नाम पर सड़े ये । और विराधाभासा गा विरोधा 

भास यह था --जय काप्रेंसइ-अधिवेशन हगामा मे दृश्य के साथ समाप्त हो गया 
और काग्रेंस दा परस्पर विरोधी गुदो मे घट यई । आप इसे यृूह-युद्ध वह सकेते 

हँ--ता वह सूरत में ही ठहर गय, युद्ध-स्थल पर ही--शात, रचनात्मक कीय 

मरने ये लिए, जसे बुछ हुआ ही मे हो । 

सूरत है विच्छेद के कारण काग्रेस का जोरदार धक्का पहुचा और लाजपत 
राय इसके प्रभाव से न बच सवे । अन्य माग्रेस वायकर्ताआ वे मुकाबले उन्हें 
जा उस समय काप्रेस के एक प्रमुख नेता या बाद में नता बने, विच्छेद ने विशेष 
तथा विशाल कठिनाइया उत्पन्न वी । वह वाग्रेम से पूरी तरह अलग "ही होना 

चाहते थे और न ही वहू मृकावते का संगठस स्थापित करन मे दाष्ट्रवादियो 
के साथ सहयोग करना चाहते थे फिर भी उन्हें जानकारी थी वि भिताचारिया 
की संगति म वह सदा परेशान रहेंगे । इसने अतिरिक्त उन्हें यह डर भी था कि 
राजवीति घीघ्र ही मरणासम हो जाएंगी । 

कु जे जः 

इसी बीच उह एंव अन्य स्थान से बहुत ही आवश्यक तथा दुय्दायी बुलाया 
आया---यह बहुत ही आवश्यक था, इसमे किसी प्रकार वी ढील नहीं हो सकती 

थी। 3906 मे प्लेग न भयानेक विनाश क्या भा । अब अकाल अपना बुरा सिर 
उभार रहा था और इस बात की आशका थी कि उसकी विनाशलीला पिछली 

बार वी तबाही का मात कर देगी । ऐसे कष्ट वी लाजपत राय उपक्षा नही कर 

सकत थे--चार्ह राजनीति हो या न हो ! इसके अतिरिक्त लाजपत राय के लिए 

राजनीति का कोई अर्थ नहीं था, जब उसम जनसेवा का कार्यक्रम न हा। बह 
अपनी शक्ति किसी व्यथ झगड़े मे नष्ट करन के' लिए तैयार ने थे । आगामी बुछ 
भास के लिए उन्हें सहायता अभियान संगठित करन मे व्यस्त रहना था | उन्हने 
सूरत में ही यह विणय ले लिया। स्वदशी कार्फेंस से अपना अध्यक्षीय भाषण 

समाप्त करत हुए उन्ही कहा 

दिश इस समय भयानव अकाल थी चपंद में है | जिस राष्ट्र की हम सेवा 
करन वी आकाक्षा रखते है, वह अधिक्तर झापडिया म॑ रहता है और बहुत कष्ड 
मे है। सरकार जपता कतव्य पूरा कर रही है या कह लीजिए कि ऐसा करन का 
दिखावा कर रही है।. क्या हम जो उस रक्त का ही एक भाग है उससे पीछे 
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रह सकते है? म॑ अपने मित्रो तथा सहयोगी कायकर्ताओं से निवेदन 
करता हू कि वे इस काम में पूण सहयोग दें और अकाल पीडित प्रात में गैर 
सरकारी अकाल पीडित सहायता-अभियान आयोजित करे। मैं जातता हू कि 
काय बहुत बडा है और कठिताइया इससे भी वडी है, परतु इससे निष्काम 
देशभक्त जीवन के लिये बहुत ही लाभकारी तथा बहुत ही प्रभावशाली अ्रधिशण 
प्राप्त हो सकता है ।” 

नेविसन ने लिखा है, “यह उनके चरित्त-बल की विशेषता और लोकप्रियता को 
अपेक्षा ही थी कि सूरत काग्रेस में विच्छेद होने के पश्चात उन्होंने मिताचारी दल 

को अपना व्यापक अभाव दिया और धोषणा की कि वह पुराने झण्डे के अधीन हीं 
सघप करेगे । परन्तु इसके अतिरिक्त एक और विशेषता यह थी कि जब 

कांग्रेस अधिवेशन समाप्त हो चुका था, वह सामाजिक तथा स्वदेशी सम्मेलतो के 

लिए सूरत मे ही रहे और उन्होंने वहा अकाल सहायता कोप स्थापित किया, ज्से 
कुछ भी ने हुआ हो ।/* 

नेविसन, ने सूरत की घटनाएं देखी थी, स्वाभाविक था कि उतन सुस्त मे 
लाजपत राय को निकट से देखा था । उसने लिखा 

५. बडें सादे और उदार जीवन वाले व्यक्ति, जि हने वहुत बडी सासारिक 

सफलता गरीबो तथा निरक्षर लोगो की सेवा के लिए त्याग दी थी। _ लीजपत 

राय उन लोगों में से ये जिनकी आत्मा में उनके अपने लोगां की गलतियां मे 

कर जाती हू। स्वाभाविव” तौर पर वह राजनीति से विमुख थे, उन्हनि अपना 

जीवन उन गहरे प्रश्नो मे लगा दिया, जो अच्छी या बुरी सरकार की पहुच से बाहर 

होते हैं और उनमे यह परिवतन चालीस वप थी आयु हो जाने वे बाद ही जाया । 

थह सत्य है कि वह 888 में वाग्रेस-आदोलन में शामिल हा गये थे, जब ईसे 

सगठम वो स्थापित हुए दो-तीन वष ही हुए थे, परन्तु विसी अन्य व्यकित मे माग्रेस 

और उसके तौर-तरीको वी उनसे अधिक आलोचना नही वी--सके अवियत्तित 

आकार, छूट्टी जैसा दृष्टिकाण, भारत वी गरीबी तथा अन्नानता वी और ध्यान 

देने मे उसवी असफ्लता, राजनीतिक' गलतिया को ठीक' करवाने पे! लिए अपने 

आपणा तथा भ्रस्तावो के बार में उसकी गलतफहमी ॥/** 
बनती नीली ननय_ाई- 
कदही पथ्ठ 296 
3 *बही पृष्ठ 295 96 
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नेविसन को वह, “एवं उदास, थे हुए स्पप्टमन थे! आदमी लगे, जा मं 
लाभ ने यश प्राप्त करना घाहते थे” * और सक्षिप्त विवरण देते हुए उसन 
बहा, “जो बातें सवार तथा भाषणा से गहरी थी उनके जीवन का लक्ष्य 
बने गई थी ।” #*ू 

का जि-++++_नन 
वही, पृष्ठ 302 

+*बही, पृष्ठ 296 



32. सूरत का परिणास 
सूरत की घटशआ न वाग्रेस के दोनों गूटा को फोडबर अलग कर दिया । 

उन लोगा क। जिनका उनके साथ सामान्यतौर पर मतभेद रहता था, बहुत 
आश्चय हुआ और जा लाग उन्हें अपन शिविर का नेता मानत थे उहें बहुत हा 

निराशा हुई, जब लाजपत राय ने खुले आम यह घोषणा कर दी कि वह पुराने 
झण्डे के नीचे ही सधप जारी रखेंगे उस झण्डे के जो अब तब कैवल मिताचारिया 
के कब्जे मे था। उन्हांने पथकतावादिया का साथ दमे से इन्कार कर दिया, 
यद्यपि अपनी राजनीतिक विचारधारा में उनबे साथ उनकी अधिक समानता थी, 

उन लोगा के मुकाबले जिनका काग्रेस पर अविभाजित कब्जा था | वाहर से ता 
दिखाई देता था कि सूरत-अधिवेशन के बाद मिताचारी नेताआ द्वारा बुलाए गये 

सम्मेलन में भाग लेकर उन्होंने मिताचारी लेवल स्वीकार कर लिया, पर असल में 

वह मिताचारिया के साथ विचार विनिमय कर राष्ट्रवाटिया के दप्टिकोण पर 

बल दे रह थे । इस अप्रत्याशित व्यवहार वे वारण उनके सावजनिक सम्मान को 

मामूली हानि भी हुई । इसका परिणाम सूरत काग्रेस अधिवशन के पश्चात भारत 
राजनीतिक नेताआ हे भर में इसकी विजय यात्रा के दोरान मालूम हुआ । परन्तु राज 

एक वग के साथ उनका बिल्कुल विच्छेद हो चुका था। मिताचारियां का मालूम 

था कि वह अधिक समय वे लिये उहे अपने साथ नही रख सकत; न ही उतबी 
इच्छा थी कि बहू मिताचारियत में ही खा जाए । राष्ट्रवादिया को भी गिल्ला 

था, क्योवि' उनके विचार में वह उहें छोड गये ये । 

शायद उहान “परित्याग ' का आराप उतना महसूस नही किया जितना उन 

जैसे वफादार और संवेदनशील स्वभाव के व्यक्ति को सामान्यतार पर महसूस 

करना चाहिए था । एक बात थी कि काग्रेस से प्रभावित पजाब ने उनका सार्थ 

दिया। दुनीचन्द, रामभज दत्त, हरकिशन लाल और पजाब के अन्य 

ने यह जरूरी समझे बिना सम्मेलन मे भाग लिया कि वे 
मिताचारिया के साथ हैं । 

उनके अपने प्रात मं उनके आलाचक अधिकतर अलग किस्म केये । उतम सम 

प्रमुख हरदयाल थे, जो उन दिना कई मता वे तज तर्रार उपदेशक वन रहें ५ 

वह विसी समझौत को सहन नही करत थे, परन्तु मह एक तकसगत बात थी 
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बह काग्रेंस की समूची नीति तथा इतिहास की निन्‍दा बरत थे कि वह घटिया 

मिताचारियत व उदाहरण थी। 

पंजाब ने प्रतिनिधि मडल ने सूरत सम्मेलन मे भाग लिया | अय प्रान्ता 
स भी बहुत से सोग इसमे शामिल हुए, जिनके बारे में यह नही वहा जा सकता था 
कि वे पूरी तरह मितराचारी थे। इनमे मःतोलाल घथष तथा अश्विन 

बुमार दत्त भी शामिल थे। वई वट्टर राष्ट्रवादी इसमे शामिल हाना चाहते थे | 
भरन्तु समाजवों न॑ उन्हें अनधिशत व्यकित समझकर लौटा दिया । जब अप्रल 
१9७०४ मे इलाहाबाद में दुवारा सम्मेलन हुआ, उससे फिर बहुत से ऐसे व्यक्ति 
शामिल हुए, जा “मिताचारी” विचारधारा बे! समयक नदी थे और जो वाद बे 
वर्षों मे प्रमुख तौर से सविनय अवज्ञा' के सहयोगी थे--उत्तर प्रदेश से 
पुरपोत्तम दास टडन और विहार से दीप मारायण सिह आदि। 

सूरत का सम्मेलन रास विहारी घाप वी अध्यक्षता में आरम्भ हुआ, परन्तु 
शीघ्र ही यहू अखिल भारतीम सम्मेलन म बदल गया, जिसकी अध्यक्षता सुरेद्रवाथ 
बनर्जी ने वी । एक सक्षिप्त बैठक में उसमें दस मियमा के प्रस्ताव पास किये गये 
जितम से चार प्रमुख विवादास्पद विषयो--स्वराज, स्वदेशी, विभाजन' त्तथा 
बहिष्कार, राष्ट्रीय शिक्षा ओर एक निर्वासन बे बारे मे था, जो इस प्रकार था 

(क) यह सम्मेलन सामाय शान्ति तथा व्यवस्था के समेय लाला लाजपत 
राम और सरदार अजीत सिह वी अचानक गिरफ्तारी तथा निर्वासन वी जोरदार 

निन्‍्दा कश्ता है, उस कारव।ई की, विशेषकर जब उन्हें अपनी तिदापिता सिद्ध 
करने के लिए काई अवसर नही दिया गया तथा न उन पर मुकदमा चलाया गया, 
उस कारबाई की, जा अप्रचलित कानून के अधीन की गई जा किसी आर समय पर 
कसी अन्य वग के लोगा के साथ निपटने के लिए बताया गया था और ब्रिटिश 
शासन की स्थापित परम्पराआ के प्रतिझूल है । 

(ख) यह सम्मेलन जारदार आग्रह करता है जि' अब जब कवि' लाला लाजपत्त 

राय और सरदार अजीत सिंह को आजाद कर दिया गया है, सरकार न॑ पिछले 
मई मास से जित कारणों के आधार पर उहे गिस्फतार क्या था वे त्रत 
प्रकाशित कर दिये जायें! 
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(ग) इस तथ्य वा देखत हुए कि 788 बा अधिनियम तथा ऐसे ही अभय 
नियम गैर जिम्मेदार बायपालिका का खतरनाक सीमा तक व्यापक अधिकार दंत 
है और इस ग्रवार निर्दोष लागा वी स्वतत्रता के लिए गभीर खतरा पदा करते है, 
इसलिए यह सम्मेलन आग्रह करता है कि ये अधिनियम तुरत समाप्त किये जायें । 

सम्मलन ने प्रान्तीय सचिय नियुक्त किये और पजान के लिये लाजपव राय 

तथा हरकिशन साल चुने गये । उसवे' पश्चात अप्रैल में इत्नाहाबाद मे फिर सम्मेत्ञत 

हुआ । इससे पहले विपिन चद्ध पालने मलकत्ता मे एवं भाषण में समझौत के लिये 

राष्ट्रवादिया वी शर्तों की घोषणा कर दी थी। वह चाहते थे कि स्थगित किया 
गया काग्रेस अधिवेशन फिर बुलाया जाये, जिसके अध्यक्ष रासविहारी घोष हा; 

और वह यह भी चाहते थे विः जिस “मत” को लेकर इतना विवाद हुआ है वह 
वाग्रेस पर न थोपा जाये । उ हने कहा वि इन शर्तों पर ही राष्ट्रवादी कांग्रेस मे 
लौटने के लिए सहमत हागे। सूरत में उन्होने यह स्वीकार करने से इन्कार वर 
दिया था कि' डाबदर घोष विधिवत निर्वाचित हो गये थे । यद्यपि वह अभी भी 

सतुप्ट नहीं थे, फिर भी समझौत वे लिए पाल डाबटर घोष का मान्यता देन का 

तैयार थे, यदि मिताचारी अपनी आर से “मत” वाली शत समाप्त कर ५ । 

सम्मेलन में लाजपत राय उन लोगां से शामिल थे, जिहने यह दोना मांग 

स्वीकार कराने के लिए प्रयत्व किया । परन्तु मिताचारी इस वात वें लिये 
अधिक चिंतातुर नही थे वि' राष्ट्रवादी लौट आये । हो सकता है कि गोले विच्छेद 

नही चाहते थे, परन्तु वह चाहते थे किः उन्हे परेशान न किया जाये और शायद 

बाग्रेस मे शाशति सभव नही थीं, यदि उड्डे राष्ट्रवादियों के साथ कार्य करना 

पड़ता । अधिकतर नही तो बहुत से मिताचारी नेता राष्ट्रवादिया ने' अलग होत पर 

खुश थे, यद्यपि इसके परिणाम रवषप राजनीतिक आ दावन कमजोर हाता थी । 

इलाहाबाद म॑ समझौत के प्रयत्ना तो कोई उत्माहजनक समयन न मिला और ने हीं 

मिताचारी नताआ से बोई सहानुभूति ही मिली । जब “मत” के बारे में गोयते 

का सशाधन अस्वीकार कर दिया गया, सर फिरोजशाह मेहता बहुत गुस्से मे 

आये और उन्हनि गुस्स भरी कई धमक्या दी और उहांते इस वात में कोई संदेह 

न रहने दिया कि वह केवल ऐसे लोगा का स्वागत करेंगे, जो वेवल हा मे हा मिलाने 

बाले हागे | जब काग्रेस अधिवेशन दांबारा बुलाने का प्रश्व आया; हो मिताचारी 

नताआ ने विपिन चद्ध पाल द्वारा रखा गया समझौता भ्रस्ताव स्वीकार करने से 

इंकार कर दिया, यद्यपि यह प्रस्ताद उसी नीति के अनुसार था, जो सूरत मे सत्ताहई 
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गुट में अपनाई थी, पृष्रतायादियों बी नीति वे अनुसार नहीं । सत्तास्ढ़ गृट 
झायद यह इसलिए नहीं घाहता था कि यह राष्ट्रवादिया बे लौटन मे पक्ष भ नहीं 
था। उनती इच्छा यह भी थी वि ये अपन बच्चे (सम्मेलन) पर स्नेह जताए। 
डॉबटर घोष यो, जिहें उद्दोते सूरत-अधिवेशन भें अध्यक्ष चुमा था, बैठक 
दोबारा बुलाने शा अधिगार दने थे स्थान पर उन्होंने सम्मेलन के सचिवा, गोयते 
तथा याघा या यांग्रेस वा नया अधिवेशन बुलान का अधिकार दे दिया । लाजपत 
राय मे राष्ट्रवादिया बे प्रस्ताव बे समान ०० चोधरी मे प्रस्ताव वा समर्थन किया 
कि अधिवेशन दावारा बुलाया जाये, परन्तु मिताचारी नताआ »े इस प्रस्ताव का 
विरोध किया और अपना ही प्रस्ताव अपनाया। अपने अन्तरतम वियारा में 

उत्होन नया अधिवेशन प्र से बुलाये जाने बे तततीरी अन्तर वी ओर ध्यात दिए 
जाने या बिल्कुल महत्व न दिया । सदि उनवा बस चलता तो राष्ट्रवादी याँग्रेस 
मे उस अधिवेशन म भी पहुचत, जिसे गोखले और वाचा ने बुलाया था। वह 
शप्ट्रवादिया वी इस बात मे' लिये रजामद ने कर पाये कि ये इस तवरीयी बात हों 
उपर उठकर यह रास्ता अपनाएुं। इतनी ही असफ्लता उन्हें मिताचादियों को 
सहमत बरने मे मिली कि वह राष्ट्रवादियों मे! सुझाव से सहमत हो जाएं और 

स्थगित क्या गया अधिवेशन पिर से बुला लें। 

एकता बी सभावना बिल्कुल दियाई नही देती थी। मध्यस्थ पी भूमिका पर जार 
देना बिल्कुल मूखतापूण काय दिखाई देता था । फिर भी, वह कसी एकः गुट में 
पूरी तरह सम्मिलित न हुए जो अब स्थिर हो गये थे और अधिक से अधिव” सख्त 
हांत जा रहे थे और लागा को एक दूसरे से अधिक से अधिव' दूर बरते जा रहे थे । 
माण्डले से हाल ही में लौटने के' कारण यह सभव था कि उनकी अधिक से अधिवः 
जय जयवार हाती थी, परन्तु राष्ट्रीय राजनीति म वह्‌ अपने आपको विल्कूल 

अलग थलग पा रहे थे। इसी दोरान एक राजनीतिक सम्मेलन म बोलते हुए 
रबीद्रवाथ टगार ने कहा कि “जन साधारण के बीच विवाद तथा मतभेद इस 

वारण थे कि उनके उत्साह को इस्तमाल करने वे! लिए काफी लाभवारी पास 

नही था, न ही उनवी भावना के सावजनिब' उपयोग के लिए उचित अवसर थे । 
एवं उद्धरण के तौर पर उन्होने संक्रेत क्या कि जडने वाले सभी गुदा से विश 
प्रकार उस समय सहयाग किया था, जब ट्रासवाल वे प्रश्न जैसे लाभयारी गाय 
न उनका ध्यान आकर्षित किया था ।” रवीद्रनाथ ने आगे परहा, “हम आशा 
करनी चाहिए कि बाबू बिपिन चद्ध पाल स्थिति से निपटने वे: लिये अपने बेदात 
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का उपयोग से लायेंगे और सतो तथा सिद्धाता, मामा तथा शब्दों, तक्‍्तीरी 
बाता तथा व्यक्तियां के लिये लड़ने वी व्यवता स्परष्ट करेंगे, क्योकि अच्छा 
परिणाम ता वाम और मेवल वाम से ही प्राप्त हो सकता है। लोजपत राय 
कभी पीछे न रहे, परन्तु उनका निदलीय रैया उहेँ उस प्राकृतिक स्थिति से 
बचित कर गया, जा उनवी अतिभा तथा बलिदान न राष्ट्रीय आदालन सीति 

की रूपरेखा तैयार वरन के लिए बता दी थी । पार्टी के क्षणझ से वह अअ्तत 
तो थे ही उन्हाने अपना ध्याव अधिव' लाभकारी और कम विवादास्पद कार्यों की 
ओर केंद्रित कर दिया, विशेषकर अकाल प्रीडिता की सहायता के काम ने उन्हें 

आगामी कुछ महीना के लिये व्यस्त रखा । 

बर्मा से उहहें लगातार निमत्रण आ रहेयथे, जिनमें जोरदार अनुरोध हीता था। 
उनके मन में भी उस सुदर और रहस्यमयी भूमि को देखने की उत्तठा थी कि वह 
स्वतत् घुमक्क्ड के रूप में उस भूमि वो देखें । उन्हाने वर्मा से विभन्नण स्वीकार 

बर लिया था और सम्मेलन समाप्त होने के ठुरत बाद इलाहाबाद से ही वहा ज॑ ना 
चाहत थे । परन्तु स्वाय्य ठोव' न हाने वे! कारण उत्हे आराम के लिये घर लौटना 

पडा ओर जब वह स्वस्थ हुए तो वह इतत अधिक व्यस्त थे दि! उस काम मे 

वबिल्कुज दरी नही कर सवत थे । उत्तर प्रदेश के अकाल पीडिता वो राहत पहुंचाने 

का काम तुरत करता जरूरी था । 



33. अकाल 

सूरत के राजनीतिक परिणाम, परम्पराआ तथा विवादा से निपटने की हमारी 
चिन्ता ने बुछ पटनाआ का पूर्वानुमान कर विया था । असल मे सूरत के बाद 
विवरण वम्बई से आरम्भ होना चाहिये, जा यात्रा वा आरम्भ बिन्दु था, जो 
असल में विजय-यात्रा बन गई, क्यावि प्रत्येव. स्थान पर लोग इस बात थे 

लिये उत्सुक थे कि निर्वासन से अभी-अभी लोटे नागव को देख तथा सुन 
सकें। उन्हांने लाहौर लौटन से पूव बम्बई, कलकत्ता, वानपुर और दिल्ली 
नी यात्रा की। 

अम्बई में वह आय समाज शताब्दी के लिये समय पर पहुच गे। 
भाण्टले दुग के नायक के लिये बहुत ही उत्साहपूण स्वागत प्रतीक्षा कर 
रहा था, जिसम केवल आय समाज से सम्बद्ध व्यक्ति ही नहीं, वल्वि अम्बई वे” 
सारि भागरिव' उत्सुक भे। बम्बई में लाजपत राम नी गतिविधिया सूरत- 
अधिवेशत के बाद के जीवन का प्रतीक समझी जा सकती थी-- दो सावजुनिवः 
भाषण एक आय समाज क॑ बारे में, जिसम श्रांताओं को डी० एु० बी० 
बालिज की और राष्ट्रीय शिक्षा के महत्व वी जानकारी देना ह।तो थी । दूसरा 
स्वदेशी के बारे मे और फिर अकाल-पीडित कोप ने लिए धन एकत्र 

करने के लिए चक्‍कर। अम्बई से वह कलकत्ता चले गये, हावडा में बहुत 
ही भव्य स्वागत हुआ, दो अभिनन्‍्दन समारोह हुए-एक नागरिको की शोर 
से और दूसरा पूर्वी महानगर के छात्रा वी आर से, जो उन दिनों भारतीय 

युवका का नेतृत्व कर रहे थे। टाउन हाल म॑ खचाखच सभा, जिसमे उन्हनि 
आय समाज के बारे भ भाषण दिया (जिस प्रकार अम्बई में उन्हाव राष्ट्रीय 
शिक्षा के बारे मे दिया था) और अकाल पीडिया की सहायता के बारे से तथा 
“जनसमूह के काय के लिये” अगले दिन सुरे द्रनाथ बनर्जी की अध्यक्षता मे सभा हुई, 
ता सारा कलकत्ता माण्डले के नायक को सुनने के लिए उमड़ पडा था, यद्यपि सारा 
समय बूदावादी होती रही थी | वातपुर म उन्होंने लोगा का स्वदेशी का उपदेश 
दिया और भूख से मर रहे लोगा वी सहायता के लिए आवश्यक रूप से घन 

देने का आग्रह किया। इस विजय यात्ता के अन्तिम पडाव, दिल्ली में भी 
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वही कहानी दोहराई गई ! भारी मात्ना में पुष्य-वर्षा तथा पुष्पमालाएं मेंट 
हुईं, प्रशसा में कविताएं पढी गईं, जुलूस निकाले गये और अभिनन्दत-पत्र 
पढे गये । उहें उनवे! मेजबान वे” घर से पत्नी मल की हवेली” एक गाठी 
में ले जाया गया, जिसे उनके जाशीले प्रशसवा यीवकर ले गये, हवेली 
में उनके श्रोता उनकी प्रतीक्षा कर रहे थे। अपन उत्तर में वहा भी उन्होने 
यही कहा कि पडौस वे जिला म व्यापव सख्या में भूख से मर रहे लोगा वी सहायता 
की आवश्यक्ता है, उसके लिए धन चाहिए, इस काम में कोई विलम्ब नहीं हो 
सकता । लाहौर लौटकर भी उन्होंने उसी काय के लिये धन की अपील की--पहले 
रविवार प्रात होने वाली आय समाज वी साप्ताहिक सभाओ में और फिर समा 
चारपत्ा के कालमा द्वारा। 

वह अधिक समय वे लिये लाहौर नहीं ठहरे। फरवरी 908 के दूसरे 
अध मे हम उन्हें सयुकत प्रात में अकाल सहायता ये” लिये दौरा करते देखते 
हैं। आगरा नगर तथा जिला बहुत बुरी तरह प्रभावित थे और उनकी 
आ(र उन्होंने विशेष ध्यान दिया । आगरा मे उन्हें आय मिलन सभा की 
ओर से अभिनदन पत्र भेट कया गया तथा थैली भी और स्वदेशी 
बाजार में उनके श्रोताओं ने उनवी अपील पर वही एक हजार रुपया जमा 
कर दिया-यह्‌ राशि उन दितो एक काफी बडी रक्‍म होती थी। समुक्त 
प्रात की बारह दिन की यात्रा के बाद उन्हाति समाचारपत्रो को अपने 
हस्ताक्षरों से विवरण भेजा जिसमे जो उन्होंने देखा था उसकी जानकारी 

दी। वह लोगो को बता रहे थे कि सरकारी एजेंसी चाहे जितनी भी 
अधिक कुशलता से काम करे, काफी काम नहीं कर पाती। मह काय बहुत 
बडा है और इसके अतिरिक्त उनके विचार स व्यापक आधार पर, सावजनिक 
तौर पर सगठित किया जाना चाहिए। राहत काय लोगा को आत्म निभरता तथा 

एकता के लिये अमूल्य प्रशिक्षण दे सकता है। असल मे अफ्सरशाही क 
अधिक कुशलता का दावा भी नहीं कर सकती थी। उहें सरकारी अ 
में इस काम के लिये काफी लुटिया देखने का बहुत अवसर मिला। आग 
में उन्होंने देखा कि एक निधन परिवार में 47 व्यक्ति सरकारी सहायता पद 
जी रहे थे, जिनके भोजन आदि का मासिक खच 20 स्ंपरये से अधिक 

नहीं था, परन्तु सरकारी कमचारी-एक निरीक्षक, एक अस्पताल सहायक, 
एक लेखाकार, दो सेवादार, एक्चौकीदार, एक रसोइया तथा एव भिश्ती-८ 
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कई स्थानों पर उनके कायकर्ताओं को सरकारी तब से काफी सहायता 
तथा सहयोग मिला । उत्तर-पश्चिम रेलवे ने आरम्भ में ही धापणा कर दी 
थी कि अकाल पीडित क्षेत्रा के लिये जाने वाला सामान और जिसने 
बारे म॑ लाजपत राय प्रमाण दे देंगे, उसके लिए आधा भाडा लिया 
जाएगा । इसी प्रकार की रियायत (लाजपत राय द्वारा प्रमाण पत्न देने 
की शत पर) बाद मे ईस्ट इडियन रेलवे न भी घोषित कर दी। 

बाद में जाकर सहायता यू०पी० की सीमा से वाहर भी दी गई। शायद 
जब दान देने का सिलसिला समाप्त कर दिया गया था, तो वुछठ फालत 
सामान बच गया था | इसलिए उन्हाने उन स्कूली बच्चा से प्राथनापत्रे मांगे, जा 

सहायता चाहते थे। एक अय विज्ञप्ति म॑ उन्होंने अपने कुछ दानवीरा से धत 

का इस उद्देश्य वे' लिम्रे इस्तेमाल वरने की आज्ञा देने का आग्रह क्या था| 

सवत्न भुखमरी के इस सघप ने लाजपत राय को भारत वी 
सबसे अधिक गभीर और विकट समस्या-लोगां वी दर्धिता की भयकर 

जानकारी दी, जो आक्डो की पुस्तका तथा उनमे छपे हुए ब्यौरा से 
किसी भी राजनीतिज्ञ को प्राप्त नही हो सकती । कई वार यह जातकारी 

उहें बिल्कुल ही तांड देती और वह निराश हा जाते । अकाल के 
दश्यों के बारे में उनके एक लेख से उद्धरण इस प्रकार है 

'हेसा दिखाई पडता था कि उनमे से बहुत से लोग मौत के क्तारे 'हुंच 

गये है। हम चुने हुए लोगा कौ सहायता देता चाहत थे और हमने 35 

लोगा को ही दान दिया। जब हमे ऐसा करते हुए देखा गया, ता बच्ची 

तथा अन्य लोगा की पूरी फौज हम पर चढ़ आई और सहायता के 

लिए चिल्लाने लगी। कुछ स्वयसेवकों ने मुठठी-भर सिक्के उनकी ओर 

उछाल दिये और उसके बाद जो दृश्य देखने मे आया, वह इतना करुणात्मक 

भौर हृदय विदारक था कि मुझे उन्हें ऐसा करने से रोक देता पड़ा। 

गभीरता से आया जि वंया मह 
“इसी शिविर में मेरे मत मं यह विचार गे 

जाये, क्याशि उतमे अधिकतर 
अधिक मानवीय न होगा यदि द॒हें मरने दिया जा' 

तो आखिरकार मरेंगे ही ।” 
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कई बार इस निराशा में प्रयाण पैत जाता है, सामान्य “आशा वी विरण” वे' 

कारण या "हर बुराई मे अच्छाई वी झलक” वी बात ये अनुतार नही, बल्कि अत- 
भान मन स्थिति बे वारण-जा सामान्य तौर पर दान देते समय उत्पन्न नही होती 
थी ! दरअसल, उनम से जो अधिक बठोर भी हो उन्हें भी विक्षुब्ध वर दे । साजपत 
राय ने अगाल ने बारे मे लिखे एक लेख म॑ इसकी चर्चा बरते हुए इसे “दिव्य 
दशन वह है, यथपि इस प्रवपर दे दश्य अत में विषाद म॑ वृद्धि ही बरते थे । 

“इस सारी दुदशा में भमने एक ऐसा दृश्य देखा, जिसने मेरे मन पर 
और ही प्रववर या प्रभाव दाला। दस-बारह वष बी एवं बालिवा, बहुत 
ही छोटी सी, जो सिर से पाद तवा तंगी थी सिवाय एवं चीयडे वे जा 
उसने शील ढापने के! लिये कमर पर बाधा हुआ था, मिट्टी वी एक 
टोबरी उठाएं हुए थी और बराबर मुसररा रही थी । ऐसा दिखाई बडता 

था वि अपनी आत्मा में वह अपते चारो ओर सारे ससार पर हस रही 

हो--इस परम्परागत बेहूदे समार पर जिसमें विषपमताए और मतभेद भरे 
पड़ हैं-उस संसार पर जिसमे मामूली तथा अस्थाई वस्तुओं वी खातिर 
झगड़े तथा संघप होते है और वह बालिका आमपास की दुर्दशा कै प्रति 
उदासीन रहते हुए प्रसन्न है! 

“ज्योहि मेरी आख निष्कपटता वे देवदूत पर पडी, मेरे पाव उस जगह 
पर जक्ड गये। मैन उसकी ओर दखा और मुसकरा दिया । बिना झिल्क, 
प्रेम बे! आवेग से विवश, में उस थालिका वी ओर बढा और स्तेह से अपना 

हाथ उसके सिर पर रख दिया। भेर॑ भन॑ मे अगला आवेग था कि मे 

उसे घूम लू और उसे वुछ पैसे दे दू । पहले आवेग से तो मे इसलिए 
दका गया वि आसपास खडे लांग मरी इस कारवाई वो हास्यास्पद समसझेंगे 

और दूसरे आेग से म॑ इसलिए रुव गया कि उसवीं सौस्पता वार इस प्रवार 
मूल्य आक्ने से वह पवित्र आत्मा हतांत्साहित होगी | यहू सब कुछ चद एवा 

मिनटों मे ही हुआ । वह छोटी बालिका अपनी टोकरी लेकर चली गई 
और म॑ भारी मन लेकर वहा से चल दिया। 

“दोपहर वे बारह बज चुके थे जब हम उस स्थान से रवाना हुए ! उस दृश्य 
ने भेरे मन पर निराशाजनक प्रभाव डाला, जिसे म सारा दित दूर न कर सका /। 

“ऐसे दशव” उन्हें नेवी करने वाला के काय से अलग करता है, चाहे 

वे बसे ही अच्छे उद्देश्य वाले क्यो न रहे हो। 



34. फिर इंग्लैंड से 
29 अगस्त 908 को उनेके पित्नो ने, जिनमें से कई नगरेतर स्थानों 

से थे, उन्हें लाहौर रेलवे स्टेशन पर विदाई दी। 29 अगस्त फो लाला 
लाजपत राय चुपचाप एस० एस» मार्मोरा दूवारा अम्बई से इग्लैंड के लिये रवाना 
हो गये । 

उस समय तक तिलक को छ वष की क्‍डी कैद वी सजा हो गई थी, 
अरविंद घोष को अपने समाचारपत्र व लेखो के लिये गिरफ्तार कर लिया 
गया था और उनकी बहने ने मुकदमा लडने के लिए धन एकत्र करते के 
लिए सावजनिक अपील की थी। पजाब तथा अन्य कई स्थाता पर राप्ट्रीम 
समाचारपतो के विरुदृध राजद्रोह तथा अय कई आरोपा के सबंध में मुकदम 
चल रहे थे। लाल-बाल-पान की त्िमूर्ति में से बाल का वर्मा निर्वा्सित 
कर दिया गया था-छ बप के लिए, अपनी प्रसिद्ध रचना गीता रहस्य 
लिखने वे लिए-जहा से लाल अभी पिछते वष ही निवर्सन से सोटे थे। 
लाल फ्ल्हाल दलगत राजनीति से अलग थे, यद्यपि आम लोगा के लिये 
तिमूति अभी कायम थी। कई लोग समयते थे कि अरबिंद वह ब्यविति 
हैं जो तिलक के साथ मिलकर राष्ट्रवादी नीतियो के लिये काय करने 
तथा रूप-रेखा तैयार करने ये लिये जिम्मेदार हो सकते हैं, वह भी अब 
स्वतन्न नहीं थे। पाल ने सूरत अधिवेशन के बाद दक्षिणी प्रेजीडेंसी नी 
धड़ल्लेदार विजय यात्ता की थी, परच्तु उस यात्रा थी समाप्ति में भाद 
उत्होंते भी यूरोप चले जाने बा तिणय वर लिया था, ताकि प्रिटिथ 
लोगा तथा यूरोप और अमरीका के विश्वायापी महत्व के नेताआ वो' 
बता सर्वे कि “भारत में त्राति अवश्य आएगी यह त्राति शान्तिमय 
ढंग से आएगी या और ढय से, यह य्रात बहुत हृद तक उनकी अपनी नीति 
पर निभर परती है। तिलक वे प्रथम सहायवा, जी० एस० खषिडें, भी 
लगभंग उन्ही दिनो मृरोप उले गये। 

लागपत दाय मे लिये राजनीतिक स्थिति की अच्छी तस्वीर लेगर जानेजी 

संभावना नहीं थी। विच्छेद ने आदालत को वमजार बर दिया था, जैसा 
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कि उन्हें आशवा थी कि सखार ने दमा की नीति आरम्म वर दी थी-- 
और विच्छेद न उनकी सहायता की । राष्ट्रीय उत्ताह वी लहर अभी समाप्त 
नही हुई थी, १२न्तु इसके लिये दिशा की बहुत आवश्यकता थी। उत्साही 
युववा, जिन्हें सुले आदालन मे अपने उत्साह को सतुष्ट बरने के लिये कोई मार्ग 
ने मिला, वे आतववादी गुप्त संगठन वे आदोलन के लिये नई भर्ती के 
लिये उपलब्ध हात थे। आतक्वादियों बे एक महत्वपूण सामले में दे गाल 
में मुकदमा चल रहा था। जहाज पर ही लाजपत राय वो पता चलाबि 
इस मुबदमे ते अचानद' साटवीय माड ले लिया था और वायदा माफ 
गवाह नरेंद्र गोमाई वी बन्‍्हाई लाल दत्त और सत्येद्रनाथ बोस ने हत्या 
बर दी थी। 

१905 में बढ निश्यम ही वाग्रेस प्रतिनिधि के तौर पर यूरोप गये थे। 
इसके अंतिरिवत वह वहां कई चीजें देखना तथा उनका अध्ययन करना 
चाहते थे। इस बार मं तो कोई निश्चित बुलाबा था और नही निश्चित 
उल्देश्य | उन्हांने दूसरी यात्रा का विणय क्‍या और किस मन स्थिति में 
किया, इसवे' बार मे ब्यौरेवार जानवारी उन्होंने जहाज पर से जसवन्त राय 
के विये एक पत्र मे दी जो द पजादी' मे प्रवाशित क्या गया (जैसा कि 
प्रत्यक्ष तीर पर इसका उददेश्य था)! 

उन्हानें बताया कि किस प्रकार “बृछ प्रमख मित्ना ने बीत घुकी 
अप्रैल भे उन पर इग्लड की यात्रा करने के लिये जोर दिया और किस 
प्रकार उन्होंने इन्कार कर दिया, क्योकि वह अकाल पीडितों की सहायता 

के बाम मे व्यस्त थे, तथा बाद में इसलिए कि “अफवाहें गरम थी कि 

बम फेंकने के सिलसिले मे तलाशिया अवश्य हाती थी और राजवरोह के 
सिलसिले मे ग्रिरत्तारिया वी जा रही थी, विशेषकर उन लोगो कौ जिनके 
बारे म मुझे कुछ रुचि थी।” 

फिर उनके पत्र मे---जसबत राय तथा उनके समाचारपत्न के पाठकों को- 
ग्रह जानवारी दी गईं थी कि किन कारणों से वह विदेश जा रहे थे 

और उहोंने यह जानवारी बुछ अधिवः विस्तार से दी थी 

खर, हवीकत यह है कि म लाहौर के जीवन से ऊबता जा रहा था। 
मुझे उस उत्साह भग का, जो जीवन से आ गया था, कोई ख्याल नहींथा। 
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जब से निर्वासई न का आदेश हुआ था, तथ्य स्पष्ट होने लगे। एक एक 
वरके उन प्रमुख व्यक्तियों के बारे में घटनाओं का पूरा सिल सिला 

स्पष्ठ होता गया, जिन्होंने निर्वासन के लिये तथा उसके बाद के उत्साह 
भग के लिये महत्वप्रूण भूमिका निभाई थी । कोई भी व्यक्ति किसी गुट 
के ईमानदार वफादारो, स्पप्टवादी और सच्चे मिताचारियो, और नेकनीयत 
उग्रवादियों को तो सहन कर सकता है, परन्तु कसी भी गुट के ढोगिया, 
दियो और देश द्रोहियो को सहन नहीं क्या जा सकता । क्‍या ईमानदार 
लोगा के लिये उन लोगो के साथ काम करना सभव है, जो वफादार, 

मिताचारी और उग्रवादी होन का दिखावा करे और इससे अधिक मुखबिरी 
भी करे, जैसा उनके हितो तथा उनकी जेबो के लिये उचित हो ? 

“अब, यदि हम उन बातो के जो लाहौर में हा रही है, पचासवें भाग 
पर भी विश्वास करे कि कुछ लोगो ने पिछले सकट मे अपने आपको वफादार 
और भिताचारी नेता व्यक्त किया तो हम यही कह सकतें हूँ, “भगवान हमारे 
देश को ऐसे देशभक्ता से बचाये ।” 

परन्तु मित्ाचारियां और मिताचारियों में भी निस्सदेह अन्तर था, मालवीय 

और बाबू सुरेद्र नाथ जैसे अपवाद भी थे । उनके मन में उनके विरुद्ध कुछ नहीं 

था। परन्तु --/ आप उन लोगो के बारे में क्या सोचेंगे जितकी वफादारी, 

मिताचारियत और उम्रवाद, उस धन की मात्रा के साथ बदल जाता है जा 

वे एक से या दूसरे से पैदा कर सकते है, जिनमे इतना भी उतिक सकोच 

मही कि वे जासूसी और मुखबिरी का काय न करे, यदि ऐसा करने से 

उनके जीवन का कोई उद्देश्य पूरा होता है या उनके दर्ज मे बदिध्ल होती हो 

तो थे दड-मुक्ति की भावना से अपनी सख्या मे बद्घि कर लेंगे । ऐसा दिखाई 

पडता था कि लाहौर में ऐसे लोगो की भरमार है। आप यह भी नही 

जान सकते थे कि किस व्यक्ति के साथ विश्वास के साथ बात करे तथा किस 

पर भरोसा करे । कुछ लोग ऐसे हैं जो सम्मानित पदा पर हैं, बहुत आदरणीय 

लिबास पहनते हैं, उनका एकमात्र या मुख्य धधा यही दिखाई पड़ता है 

कि वे अधिकारियां तकः कहानिया पहुचाए, सच्ची अथवा झूठी या मामूली 

थाता वो बढ़ा चढावर। पिछले दो तीन मास में अक्सर यही हुआ है वि 

मुझे इस बात पर खेद हुआ है कि आय समाज के अधिक सौम्य वातावरण 
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मे जा सुखद काम मैं कर रहा था, मन अपने आपको उससे हटा लिया 
है। आय समाज, ब्रह्मो समाज या किसी अन्य सभा या समाज में बिल्कुल 
सामाजिक तथा घामिक काय करने वाले लोग तो कम से-कम विश्वसनीय 
होत ही हैँ । लाहौर से बाहर वे लोग यह सोच भी नहीं सकते कि पिछले 
राजनीतिक सकट में लाहौर के समाज ने अपना कितना नैतिक पतन कर 
लिया है। यूं लगता है कि उस भर की मित्रता को बिना किसी खेंद 
के धोखा दे दिया गया है। जीवन भर की शत्रुता की भी उचित ढग से 

तुष्टीकरण की गुजाइश पैदा हुई है ( इसमे आप वह चिल्प भी शामिल 
कर लीजिए जो भ अपने विरुदृध लगातार जासूसी के कारण महसूस करता 
हू, फिर आप तथा अय मित्र यह जान जाएये वि मैने अपने आपको अपने 
परिवार तथा अपने काय से कुछ समय के लिए अलग करने का निर्णय 
बया किया, इस आशा के साथ दि शायद भारत से मेरी अल्प अनुप- 
स्थिति से मेरे मन का सतुलन कुछ ठीक हो जाये और में अपना काय 
अधिक आशावादी मत स्थिति में फिर से आरम्भ कर सक्‌ ।” 

यही दुगाध थी जिसने उन्हें बाहर जाने पर मजबूर किया, वह इसे 
और अधिक सहन न कर पाएं “जासूसी” को छेड छाड सागर यात्ता के 

दौरान भी जारी रही -- जिसकी अक्सर अपनी ही विनोदशीलता होती थी । 
समाचारपत्न के उस परे में, जिसमे लाजपत राय की लाहौर से रवानगी की 
खबर दी गई थी, लिखा गया था “बताया गया है कि लाला लाजपत राय 

के लिये जो दिवतीय श्रेणी का डिब्बा आरक्षित था, उसके साथ का प्रथम 
श्रेणी का डिब्बा पुलिस के एक मुसलमान उप-अधीक्षक को दिया गया था ।” 
ऐसा जान पडता है कि मुसतमान पुलिस अधिकारी लाजपतराय के साथ जहाज 
पर नही गया--परन्तु वहा एक यूरोपियन था और उसके लिए काफी कठिनाई 

भी हुई, जब मार्सेह्ल मे भारतीय छात्नों की जोशीली भीड, जो भारतीय 

युवका के उस नेता के स्वागत के लिए एकत्र हुई थी, रेलगाडी पर चढ 

गई और उसे डिब्बे से बाहर निकलने पर मजबूर कर दिया। उसे अपना 

स्थान बदलना पडा और वह क्सी-न कसी धरह लद॒त पहुच गया, ताकि 

लाजपत राय की गतिविधियां पर नज़र रख सके। जसवत राय को लिखे 
पत्न भे आगे लिखा गया हैं और इस बारे मे विचार क्या गया है कि 
पंजाब म॑ राजनीतिद' काय विस प्रकार चलना चाहिये, विस प्रवार पजाब 
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को मिताचारी और उप्रवादी मामो के नीचे लडते हुए गुटा म नहीं बदना 
चाहिए और क्सि प्रवार का राजनीतिक नेता तथा कायवर्ता ढूढ़ना और 

प्रात्साहित जिया जाना चाहिये। 

पत्र बे. अन्तिम पैरे में जहाज़ पर अपनी सगति बे बारे में उन्होने कुछ 
चर्चा की है और हमे पता चलता है वि' जहाज़ पर कोई दस-बारह पजाबी 
छात्र थे, जो ब्रिटिश विश्वविदयालया में जा रहे थे, कुल मिलाकर 30-40 
भारतीय णहाज़ पर सवार थे, जिनमे टैगोर परिवार बी एक वगाली महिला 
भी थी और श्री ए० चौधरी भी थे। “हमने आज चपातिया, सब्जी तथा क्ढी 

प्राप्त करने की व्यवस्था कर ली थी। लडके रोटी को तरस गये थे जौर 
उन्हनि इस परिवतन की सराहना की ॥” 

वह बिना कसी निश्चित उद्देश्य के गये थे, और जैसा कि उन्होंने कहा 

है कि वे देश से बाहर जाने पर मजबूर हुए थे, क्योकि उनकी आत्मा 

निराशा से द्रवित हो गई थी। उस निराशा से जो आसपास के समूचे 

सावजिनक जीवन मे आई गिरावट को देखकर पैदा हुई थी, परन्तु इमका 

यह अथ महीं कि उन्होने देश के हिंत के' लिए जब भी अवसर मिला 

काय नही किया । हम पहले ही देख चुके हैं कि वह बहुत ही साधन सम्पध 

प्रचाएक थे, जिहें प्रचार के लिए अवसर पैदा करने की पूरी जामकारी 

थी। जो भी अवसर मिलता उसे प्रचार के लिए इस्तेमाल करने का उहें 

ज्ञान था। उहोने समाचारपत्रों के लिये लिखा तथा मच से भाषण भी 

दिये । यदि भारतीय आदोलन के शत्रुओ ने ब्रिटिश समाचारपत्मा मे गलत तथ्य 

दिये था गलत बयानी की, तो उन्होंने इस अवसर से पूरा लाभ उठाया। 

महत्वपूर्ण ब्रिटिश समाचार पत्नो जसे आाच॑स्टर गाडियन” और 84 

न्यूज, ने उनके साथ भटवार्ता प्रकाशित की । ब्रिटिश पत्नकारिता 

क्षेत्र मे उच्चतम स्थान प्राप्त व्यक्तिया ने उतके साथ भेंट की--उनमे 

मेविसन तथा स्टीड शामिल थे । रिव्यू आफ रिवयूज़ के लिये उतके साथ 

भट में स्‍्टीड ने उहें शानदार अवसर दिया--उसने भारतीय नेता से पूछा 

कि यदि वह भारत मे ब्रिटिश वाइसराय हा, तो वह क्या करेगे । लाजपत राय 

ने शायद अपने आपको इस स्थिति वे लिए तैयार नही किया था, परत्ठ 
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उहे "यह विल्युल अस्थायी तियुक्ति अन्य प्रवध अष्य थक 
थी” और जब उन्होने केंद्रीय तथा प्रातीय विधान मंडल 
बारे में अपने विचार विनम्र ढंग से व्यक्त कर दिए, ता 

वाले ने जा तिष्कप निकाला, उसका सार इस प्रवार है दूसरे शब्द मे 
आप वाइसराय वे! पद या भारत मे ब्रिटिश सरवार को वद्न खीदन के 
लिये इस्तेमाल बरेंगे ।” हम हैरान होने प्री आवश्यकता नहीं यह 
अस्थायी नियुक्ति” तुरत समाप्त कर दी गईं। नेविसन ने स्वय भारत की 

समस्या तथा भारतीय आदालन वा मौका पर जाकर स्वय अध्ययन क्या 
था और उनक॑ बार॑ म॑ उसवे अपने विचार थे, इसलिए वह लाजपत राय 

से छांटे मामला--फारी समस्याओं -- ने बार मे पूछना चाहता था। 
इसलिए लाजपत राय ने उसे गुप्तचर्या कै बारे मे तथा राजनीतिवा कदियां 
के साथ साधारण महापराधिया के समान व्यवहार वरने वे बारे मे बताया । 

विसी व्यक्ति ने -- किसी भारतीय में -- डेली “यूज” को लिखा कि 
हैदराबाद में व्यक्ति ये! जीने के लिये एक परेनी मूल्य की खुराक वाफी हैं 
इसका लाजपत राय न॑ उपयुक्त उत्तर दिया, जिसमे भारत की बीमतो वे 
धारे म आकड़े दिये गगे। “पजाब वे एवं प्रचारव” ने उसी समाचार- 
पत्र वो लिखा, जिसमे वेगार अथवा ज़बरन मजदूरी लेने को उचित ठहराया, 

उसे भी करारा उत्तर तुरत मिला। स्वास्ती मे बोलते हुए श्री लायड 
जाज ने "लिबरल युवकों को जो लिवरल निर्वाचन क्षेत्रो में थे' दोबारा प्रित 
होने वी आवश्यकता पर बल दिया ओर कहा वि “विशेषाधिकार प्राप्त जाति 
राष्ट्र में साहस तथा पौरुष को कमजोर करती हैं। लोगा में दासता की 
भावना को समाप्त करने का मिरतर विरोध ही एकमात्र उपाय है । लाजपत 

राय को चक्‍वी के लिग्रे इससे और बढ़िया मसाला मिल गया, उन्होने तुरत 

ही डेली “यूज” को एक पत्र लिखा और कहा कि उदारवाद के (सिद्धान्त 
बिल भत्ती ने प्रतिपादित क्ये हूँ। उन्हें सवब्यापी सय गया न मान लिया 
जाये और भारत के सदभ म भी लागू किया जाये । इससे लाजपत राय की 
प्रचार थे लिए उपाय कुशलता स्पष्ट हो जाती है। 

उहाने व्यापक तौर से भ्रमण क्या । क्लेपहैम मे एस० के० रेडक्लिफ ने 
उनकी बठक की अध्यक्षता वी, वस्टवाॉन पाक चपल ससद सदस्य जी० 

पी० गूच ने तथा अन्य स्थानों पर रमसे मैक्डोनल्ड तथा आलिवर ने बठका 
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की अध्यक्षता बी । अपने भाषण में अन्त में वह ऐसे प्रश्ना वा स्वागत वरत जा 
तुरत और सटीक हात, क्याबि' उनके उत्तर उनवे भाषणा स अधिक लाभ 

कारी हात थे। एक बार उनस कहा गया कि “वह अनुमान बताए कि जिन 
करोडा लांगा वी आर से वह बाल रहे है कि हमे प्रतिनिधि सरकार दी 

जाये और उन ससस्‍्याना वे बारे म कुछ आबडे भी दें जिन्‍्हाने याचिकाएं 
भेजी है, पा वह काई ऐसी विश्वसनीय जानवारी भी दें कि वह ठुल आबादी 
के पाच प्रतिशत से अधिक लोगा की ओर से बोल रहे हैँ । उनका सशिप्त 
परन्तु निर्णायक उत्तर था वि स्वय ब्रिटिश सरकार ने आदालन के ययाव 

को प्रमाणित क्या है । तिर्वासन तथा दमन की क्या आवश्यकता हो सकती 
है, यदि कुल आबादी के केवल पाच प्रतिशत से निपटने की आवश्यक्ता 
हा । उहाने बडी हाज़िरजवाबी तथा आक्डा म प्रवीणता का प्रदशन 

किया | एवं श्री पर्ततीवल लड़न डेली टेलीग्राफ' को भारतीय असतोय के 

बारे म पत्र लिखा करता था, इससे लाजपत राय वो इस आरोप का 
खडन करने का बढ़िया अवसर मिला कि राष्ट्रवादी आदोलन ब्राह्मण प्रमुख 
का आदोलन है, तथा इस बेहूदा बयान का भी कि आयसभाजियों ने 
सिद्रो की वफादारी ध्रप्ट कर दी है । स्वेय लाजपत राय के विरुद्ध आरोप 
थे, परन्तु उन्होने इतना कहमे तक ही सतांप क्या 

“यह आरोप इस समय कलकत्ता उच्च मायालय के विचाराधीत है ताकि 

मने अपने विरुदध समाचारपत्नों मे अपलेख लिखन वालो के विरुद्ध जो 

भुकदमा दायर किया है उसका निणय हा सके। (लाजपत राय बनाम दे 

इगलिशमैन') न्याय तथा ओऔचित्य वे नियमों के अनुसार चाहिये ता यह था 

कि आपका सवाददाता मेरे विरुद्ध इन आरापो की उस समय तक चर्चा 

सम करता, जब तक इनका मुकदमा समाप्त न हो जाता। परल्तु उसके मन 

भे मेरे विरुद्ध ब्रिटिश जनता के मन में भ्राति पैदा करन की जा लालसा पैदा हुई 

थी, उससे वह बच मही पाया ।” 

हिदुुआ के गैर सनिक चरित्न के बारे म॑ तिरस्कारपूण चर्चा बरत हुए 

श्री लडन॒ न अफ्गागा से खतरे मी बात बी। इसका लाजपत राय ने बहुत 

असरदार उत्तर दिया। 
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“श्री लड़न को अपना इतिहास और अधिक ध्यान से पढ़ना चाहिए था, ताकि 
स्मरण हा सके कि पंजाब के हिन्दुआ वे मन से अफगाना वा होवा ब्रिटिश 
के' बहा जाने से बहुत पहले ममाप्त हा चुका था | अफगान सीमा के बारे में 
जाच करवान से स्पष्ट हो जाएगा कि एक क्षत्रिय जनरल वा माम क्षत्षिय-- 
जिन्हे अब केवल रपया उधार देन वाला वग ही समझा जाता है --- लेकर 
अफगान औरते अपने छोटे बच्चा षा डराया करती थी | हकीकत ता यह 
है कि सँनिक स्वभाव समय तथा परिस्थियो की उपज है। यह किसी 
चग चिशेष या जाति का एकाधिरार पही हाती।" 

लद॒न में रहन वाते भारतीया न १6 अस्लूबर 908 का राष्ट्रीय दिवस 
समारोह आयाजित किये । उन्होंने केक्सटन हाल में एक सभा आयोजित 
की | लाजपत राय और विपिन चद्र पाल ववताओ म॑ प्रमुख थे। पल 
ने कवितमय गद्य में एक “आह वान' क्या । लाजपत राय ने कहा कि भारत 
में राष्ट्रवाद का जम 36 अवनूबर १905 मे हुआ और वह जाज उसकी 
तोमरी वषगाठ मना रहे हू। 

हम लाजपत राय के प्रथम पत्र जो लेटस फ्राम अब्राड” से दद पजाबी' म॑ 
प्रकाशित है की पहले चर्चा बर चुके हैं, कुछ पत्र तो मुण्य तौर पर 
उन स्थानोा तथा घटनाआ का विवरण भात्र थे, जा लाजपत राय ने विदेश 
यात्रा के दौरान देखी । उदाहरण के तौर पर, दूसरे नबर का पत्र मुख्य 
तौर पर ऐंसलो फ्रेंच कला नथा उद्योग प्रदशनी वा विवरण था । यह 

प्रदशनी उन दिनो लगी हुई थी । उससे अगले पत्र म॑ प्रमुख तौर पर समा 
चारपत्ा का विस्तृत विवरण था, जो श्रीमती पैक्हस्ट तथा उनकी सहयोगी 

मताधिकार आदोलनकारियो वी सनसनीखेज कारवाइया के बारे मै था जो 

घहोंने इग्लड मं महिला मताधिकार आदोलन के जोश भरे दिनो में की थी । 

इग्लड में 5हरने के दौरान वह एक वार फिर श्यामजी के दडिया हाउस में 

ठहरे । इस यात्रा के दौरान उनके जो नये सम्पक अतिवादी तथा क्राति 

कारी क्षैत्रा मे बने उनसे रूस का अराजकतावादी राजबुमार क्रोपोटक्न 
भी था, जिसे उन दिना यूरोप वार सर्वोच्च क्रातिकारी जेखक तथा दाशनिवा 
समझा जाता था। 
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गायले वे साथ वह विल्फेंड स्वेविन ब्लट से मिलन गय । उसमे इन दो भारतीय 
नताआ वे बारे में अपनी डायरीज़” में चर्चा वी है। जवाहरलाल नह 
ने अपनी आत्मवथा (आठाय्ायाग्राफी)* में उतकी चचा मी है, जो ब्लढ 
मे लिखा है (7909 मे) “उसवा रवैया दोना के प्रति बहुत कडा है, 

फ्याति वह दाना को हवीकत वा सामना वरन से डरने वाले और अत्यधिक 
सावधान मह॒यूस वरता है । फिर भी, लालाजी ते इन परिस्थितियां का अन्य 
भारतीय नताआ वी तलना मं अधिवः मुकाबला किया,” इससे जवाहरलाल 
नहर ने निप्फप निकाला, “इलट का यह प्रभाव हम अहसास करवाता है, कि 
हमारी राजनीति की गति क्तिनी धीमी थी तथा एक याग्य तथा अनुभवी 

विदेशी न उनसे जिस प्रकार प्रभाव ग्रहण विया ॥/ 

“एव दशव” (और एक विश्व युदूध) में क्या अन्तर आया, निस्सदेह 
यह बात इसका सही मूल्यावन करने के लिए काफी है कि हम महात्मा गाधी 

के युदधपूव तथा युद्धोत्तर रवैये के अन्तर को देखें, जिसमे उन्होंने सविनय 
अवज्ञा की भावता जगाई, यह ब्लट वी शाय से अधिक महत्वप्रूण है। यह 

बडी रोचक बात है कि यह “मोग्य तथा अनुभवी विदेशी” खापर्ड से बहुत 

प्रभावित हुआ था, जिसके बारे में जवाहरलाल नेहरू ने लिखा था कि “बाद के 

वर्षों में वह फाक्ता के समान सौम्य और मिताचारिया के लिये भी वहुत ही मिता 

चारी हो गया थां।” शिमला मे रासबिहारी घोष दूवारा दिये गये राव्िभोज 

बे अवसर पर खापडें के साथ हुई भेंट मे, जवाहरलाल ने बताया कि खापडें ने 

“गोखले की आलोचना शुरू कर दी (जिनका कुछ बष परूव देहात हो चुका 

था) उसने कहा था कि वह एक ब्रिटिश एजट थ जिहोते लण्दन में उसकी 

मुखबिरी वी थी | हमे विश्वास करना चाहिये कि उहोने योग्य तथा अनुभवी 

विदेशी का सनोरजन किया । ब्लट की 'डायरीज” मे खापडें की चर्चा से हमे 

आरतीय राजनीति का "स्वभाव” शायद सतोषजनक लगे। गोखले तो भारतीय 

राजनीति में केवल एक विचारधारा का प्रतिनिधित्व करते थे --+ परच्तु 

वह इसका बढिया ममूना थे। ब्लट ने मिताचारी मत के प्रति अपनी 
सगति में ऐसे व्यक्ति 

घृणा को छुपाया नहीं। लाजपत राय के लिये गोखले की 

से मिलना कठिनाईपूण ही रहा हांगा जबकि (मुख्यतोर पर मौर्ले सुधारा 

के बारण) उनकी राजनीति के माग अलग हो चुके थे । फिर भी लाजपत राय 
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को यह विचार अधिव अच्छा नही सगा हागा दि एन विदेशी के साथ पहली ही 
मुलाबात में भागे अलग होने की चर्चा वी जाये। यह दुर्भाग्य वी चात है वि ब्लट 
के साथ उनवी पहली मुलावात ग्रायले वी उपस्थिति मं हुई, जब वह गोयले मे 
प्रति व्यक्तिगत आदर ये बरारण लगभग धुप ही रहे और इस प्रवार 
उन्होंने राजनीतिक दृष्टियोण मे “अस्पप्ट” हान मा। प्रभाव दिया। ब्लठ री 
डापरीन! मे साजपत राय और खाप् के उल्लेख वी गदि ध्यासप्रुवतन 
जाब भी जाये, ता इससे बहूत बुछ पता घलेगा। यहे एकदम निश्चित 
जात पड़ता है वि ब्लठ ने अपनी 'डायरीज़' में तिथि क्रम का बहुत ध्यान नहीं 
रपा और उसने लाजपत राय के थारे में जो तिया है वह पांच मास बाद 
खापडें के साथ भेंट होने थे परचात उसने मंत्र मे आया। निस्सदेह, खापडें त 
ब्लट को बताया था वि लाजपत राय किसी खास महत्व का ध्यमित नहीं । 
सभव है ब्लट स्टोरी आफ माई हिपोर्टेशन वी गैर-पेशेवाराता ऐसी से प्रभावित 
न हुआ हो, परन्तु उसके बुछ पद्धा पर दी गई टिप्पणी मे यह लिखा गया है 
वि लेखरः न यह स्वय उसे भेंट वी थी, पढने में शरापूण लगती है । वह 
पुस्‍्तव' पढन के: बाद टिप्पणी बर सकता था--ऐसा दिखाई पश्ता है कि उसमे 
भह छापर्ड दवारा बतासी गई बाता वी राशनी म लिया । यह अधिक सभव 

दियाई पडता है कि ब्लठ ने जब यह टिप्पणी की कि अच्छा यही हाता वि' भारत 
बिसी तज़ तर्सर प्रतिनिधि का भेजता, जिसके होठा पर मेरे मित्र के समान 
गालियां होती, ताकि अतिवादिया मो पता चल पाता कि भारत मे ऐसे ब्यवित 
भी हू जिनसे डरता चाहिए, ता दरअसल वह खापडें की चर्चा करता है जिसने 

आगामी अक्तूपर में उनसे भेंट थी थी और हाइडमैत ते उसका परिचय 
कराया था। 



35. लाहौर अधिवेशन में भाग न लेना 
माच 909 मे लाजपत राय भारत लौट आये, लाहौर के उही पुराने 

गुटा तथा विवादा में । लाहौर के नेता वाग्रेस के आगामी अधिवेशन ने लिये 

बडे जोश मे थे, यद्यपि अधिवेशन मे अभी कई महीने बावी थे। एक गुट 
स्वागत समिति के प्रवधा का आगे बढा रहा था, जबकि दूसरा गुट कांग्रेस 

अधिवेशन के पक्ष में नहीं था--पजाब में तो कदापि नही । 

सारे आवश्यक पहलुआ मे राष्ट्रवादिया के राजनीतिक मत का अपना 

कर, वे एव वी खातिर मिताचारिया के सम्मेलन मे शामिल हुए । परन्तु 
उहें यह समझने मे अधिकः समय न लगा कि मिताचारिया वे सुराख में 
राष्ट्रवीदी खूटी विन्‍्वुल ही अनुचित बात थी । एकता के लिये उतने 
प्रयत्त बिल्कुल असफल हुए। यदि कोई उम्मीद बची थी, तो वह तिलक का 
माडले भेज देन के साथ समाप्त हो गई । तिलक को तो वह सहमत कर 
सकते थे, परतु तिलक समथका को क्‍्दापि नहीं कर सके । उन्होंने यह 
भी दख लिया था कि मिताचारी अपने गलत ढंग से सोचे गए सक्रिय 
विरोध को किस प्रकार व्यक्त करते हैं --बह भी उनवी “आशा वा प्याता 
खाली” वर रह थे और अपने इस जोश में इस बात से भी अनजान थे कि इस 
लगातार सघप में कही ध्याला स्वय ही दूट न जाये, राष्ट्रवादिया के प्रति 

इस विराध के कारण सरकार इस यांग्य हो गई थी वि दमन की नीति अपना 

सके, ताकि बामपथी गुट को कुचला जा सके और इसके परिणामस्वरूप समूचा 
राजनीतिक आदोलन कमजोर पडा और राष्ट्रीय कांग्रेस बेजात हो गई। 

उन्होने सूरत के विच्छेद तथा उसके परिणाम के बारे में बहुत ही स्पष्ट 
तौर पर 'द पजाबी' मे प्रकाशित एक पत्न में लिखा (जुलाई 909) जो 

इस विवाद से उत्पन विचार के कारण लिखा गया कि दिसबर 909म 
बाप्रेस अधिवेशन लाहौर मे होना चाहिए या नहीं ? इस शानदार पत्न है 

आरभ मे ही उद्ाने उस प्रतिवध की चर्चा की जो उहाते स्वयं अपने आप पर 

लगाया था 

“सावजनिक जीवन का जो थोडा बहुत अनुभव मुझे था, उसने मुझ 
पर यद्द बात स्पष्ट कर दी थी कि में उस विवाद से अलग हीरखू। 
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दिसबर 7907 में सूरत म॑ वाग्रेस मे जो विच्छेद हुआ था और क्षाग्रेस मे जा 
विवाद छिड्ा था, उसके प्रति यही मरा रबया था, और है । अकाल' सहायता 
ये लिय अपनी यात्राआ के दौरात मने बार-बार उन प्रश्ता ने उत्तर दने से 
इन्कार कर दिया, जो मेरे विचार जानने के लिये थे कि इस विच्छेद के 
लिये कौन सा गुढ जिम्मेदार था और वहा तक ?ै” 

परन्तु अब कुछ बदलती हुई परिस्थितियों मे वह अपने ऊपर लगाया प्रतिबंध 

किसी ह॒द तव' नम करते जा रहेये। अब उहाने लिया 

“सर फिरोजशाह मेहता और श्री गाखले के लिये मेरे मन मे उच्चतम 

आदर तथा प्रशमा है। म समचता हू कि सर महता बहुत ही मोग्य, बहुत ही 
सुसयत और अपनी परिस्थितियों दे अनुसार बहुत ही साहसी भारतीय 
राजनीतिश हैं। श्री गोखल की देशभक्ति तथा उच्च विचारा पर सदेह नही 
किया जा सकता | उनकी भिप्क्पठता पर सदेह करना सारे देश मे निष्क्पटता 
के अस्तित्व पर सरेहू करना है। परन्तु यह विचार रखते हुए भी इस नीति 

की वृद्धिमत्ता पर ईमानदारी से संदेह कया जा सकता है, जो 997 

के दुर्भाग्यपूण विच्छेद के बाद लगातार अपनाई जा रही है । सूरत को घटनाआ 
की मुझसे अधिक कोई निन्‍दा नहीं कर सकता । मेर लिए यह साचन 
का कारण है कि कोई भी व्यक्ति उन घटनाओं वी उस व्यक्ति से अधिक 

निन्‍दा नहीं कर सकता, जो दश म इनवे लिये सीधा जिम्मेदार समझा 

गया था। श्री तिलक की मुख्य गलती (जिसके लिये वे निर्वासन की सजा 
भूगत रहे है) यह थी कि पार्टी का नंतृत्व वरने की बजाय उहनि पार्टी 
के कुछ अनियत्रित व्यक्तिया का अपना नेतत्व करने दिया। सूरत मे दो 
बार मेरे अनुरोध पर वह रासबिहारी घोष के निर्वाचन का विरोध छोड 

देने के! लिए तैयार हो गये और उहोन कलकत्ता के चार प्रस्तावा का 

मामला विधय समिति पर छोड देना भी मान लिया था, परन्तु जसे ही भ 
उनसे अलग हुआ, उन्होंने चारो आर के बहुमत के सामने, जिससे दे घिरें 
हुए थे अपने आपको असहाय पाया । परन्तु जहा यह सत्य है कि तिलक की पार्टी 

सूरत की घटनाओ कै लिये प्रत्यक्ष तौर पर जिम्मेदार थी, क्या कोई ब्यक्ति 

इस बात से इंकार कर सकता है कि दूसरे गुद के नेता भी विच्छेद के लिये 
चिन्तित थे ओर यदि उनको मन स्थिति भिन्न हांती, ता वह अपनी साधन 
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सम्पन उपयोगिता से इन घटनाआ को टाल सकते थे ? मेरी राय यह है कि यह 
बात देश के अधिक हित में है कि जिस पार्टी को 'मिताचारी' कहते हैं 
वह काग्रेस के प्रवध पर नियत्रण रखे, परन्तु दूसरा गुट भी वाग्रेस में 
ही रहे और अपने प्रभाव को उसी ढंग से इस्तेमाल करे, जिस प्रकार सभी 
शक्तिशाली अल्पसख्यक गुट करते हं। इसी राय के प्रभाव के अधीन, 

सम्मेलन मे शामिल होकर मैने समझौत॑ के लिये काय करने का इरादा 
बनाया था, परन्तु मुझे यह समझने मे अधिक देर न लगी कि इस आशय 
के लिये मेरे प्रयतता को गलत समया जाता था, इसलिए प्रारभिक अवस्था 

में ही यह प्रयल छोड देन पडे। उस समय से ही दाता ओर से कई 
शुभचिन्तक' मित्रो दूवारा समझौता बराने के प्रयत्ता को घणाभरे ढंग से 

ठुकरा दिया गया और इस समय इन प्रयत्ना के फिर से शुरू किये 
जाने की कोई सभावना नहीं है | मेरे जसे साधारण व्यक्ति को ऐसा 
दिलाई पड़ता है कि मिताचारी “राष्ट्रवादी” अपनी राजनीति में गलती 
कर रह है, जिसके कारण विच्छेद एक “दुढ तथ्य” बन रहा है। 

मेरी जोरदार राय है कि भारतीय राष्ट्रीय पार्टी के अति वामपथी 
गुट को खत्म करना स्वय कांग्रेस के लिए गभीर खतरा है। मिताचारी 
नेताओं को शायद इसकी जातकारी तब हो, जब बहुत देरी हो चुकी हो। 
मेरी सोच का आशय यह है कि इग्लैंड मे सरकार बदल जात ने सी 
भारत में उपनिवेशी सरकार वे समथका के तौर पर उनकी स्थिति बंयुियरतं 
हो जाएगी। हवा का रुप्र पहले ही उस आर हो चुका है। “26 रे 
को हाउस आफ़ लाडस में इडियन कौसिलस बिल वे दूसरे वाचन के लिये 

पश्॒ करत हुए अपने दिवतीय भाषण में लाड मीलें ने इस ओर हल 
सा सकेत भी दिमा था। वह चाहे बुछ भी हो, एक बात बिल्कुल स्पष्ट है कोई 

इस समय दोना गुटों वे एक ही राजनीतिक मच पर इक्टठे होते वी 

सभावना नहीं है। दोना के मन में आपसी अविश्वास प्रबल हाने मे गा 

अतीत वा भुला देता और फिर एक हा जाना बहुत ही बठित है? 

इलाहाबाद वे सम्मेलन म॑ लिये गये निणया के सवेधानित्त पहलुआ के बारे मे 

लाजपत राय इस पत्र में लियते हैं 

या नाम अपनार “म्रकाबारी युट दुवाया इडियव नेशनल याग्रेस! मितावारी गुद द्‌ ड्ढ सदह है । उप्र 

चलने मे अधिकार तथा स्वामित्व के बारे में गमीर सद 
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जिस प्रकार यह 7887 से 907 तक अस्तित्व म थी, अब नही रही। 
सम्मेलन का इस बात का कोई अधिकार नहीं और न ही स्वामित्व है कि 
बहू पुरानी भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के लिये सविधान बनाए बह तो 
प्रस्ताव वी वेवल सिफारिश कर सकता था जिसे कांग्रेस द्वारा बहुमत 
से पारित विये जाने के बाद उसे अपना पुराना जीवन जारी रखने का 
अधिकार होता । व्यक्तिगत तौर पर म इस राय को गुप्त नहीं रखता कि 
इलाहाबाद सम्मेलन दुवारा जित सिदुधान्तों का सिणय किया गया केवल 

उन पर ही काग्रेस चल सकती है, परन्तु में इस ज्यादती वी मिसाल को 
स्वीकार तहीं कर सकता कि उन लोगा पर संविधान थांप दिया जाने 
जिसका इसे बनाते में कानूनी तोर पर कोई हाथ नहीं और वह भी पुराम 
संगठन दे! ताम पर।/” 

उाहोने तो यह सुझाव भी दिया कि काप्रेस की चापिव बैठक कुछ समय 
के लिए स्थगित कर दी जाबे। 

“मच 909 में इस्लड से लौटने पर मुझे कांग्रेस के एक महासचिव 
का निजी पत्ने मिला, जिसमे पंजाब की स्थिति के बार में जानकारी दो 
गई थी। गोपनीय पत्र में मैन उहें अपत विचारी से अवगत करा दिया और 
छाह अधिकार दिया कि वह सर फिरोजशाह मेहता और श्री गोखले को 
इससे अवगत करा दें । यह बात स्मरण रखी जायें कि पजाव का बतमात 

विवाद मेरे लोटबे से पूव आरभ हुआ था और मेरा उसमे बिल्दुल हाथ 

नहीं था। मेरी यह पवकी राम है कि पजाब के' प्रमुख हिंदू नेताआ दवारा 

जोरदार विरोध के बावजूद कांग्रेम का आगामी अधिवंशन लाहौर मे करन 
बाग सिणय बुद्धिकत्ता नहीं और ने ही ऐसा करना देश, प्रात तथा कांग्रेस 
के हित म॑ है 

इसके” बाद उद्दोते विभिन्न नयरों वे विभिन्न नेताआ के विचारो से उद्धरण 

दिये है तथा उन पर विचार क्या है। इन नेताओं के साथ उन्‍्हाने वतमान 
स्थिति थे! रुख के बार में सलाह सशविरा किया था । पत्र के अन्त में लिखा है 

“तो क्‍या फिर काग्रस को समाप्त कर दिया जाए? कदापि नहीं | बुछ 
समय के जिये वापिक प्रदशन बद कर दिये जायें ओर स्थायी भारती? समिति 
बनी रहे या अदशन वेवल उत्ही प्राता मं किये जाम, जहा एक्मत है, विशेषपर 
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पढे लिखे हिंदुओ मे । अपने घरके निकट हम देखते है कि इस प्रात के 

हिंदुओ मे अपनी पराजय पर उचित नाराजगी है। उहें सोचने और 
अध्ययन करने वा अवसर दिया जाये । यदि वे चाहें ता उन्हें अपनी खोई स्थिति 
प्राप्त करने के लिये अन्य ढग अपनाने वा अवसर दिया जाना चाहिए । उहें 

विरोध फरने के लिये उस्तेजित न करो और विच्छेद न करो, स्थिति को जो पहले 
ही कदु हो चुकी है और कदु ने बनाओ, सार्वजनिक जीवन जिन स्थातों पर 
कमजोर और नाजुक पौधे के समान है और असाधारण वल का सामता नहीं कर 
सकता, इसे नरक न बनाया जाये । राप्टीय आपात स्थिति में यही उचित 

है कि बारणो को भावनाआ से ज्यादा प्राथमिकता दी जाये। राष्ट्रवादी बनाम 

मिताचारी ही केवल एकमात्त रुकावट नहीं थे । पजाब में हिंदू मुख॒लमाता 

के बीच जा विपभता पैदा हो चुकी थी, उसके पारण लाजपत राय ने! विघार 

में वापिक अधिवेशन के लिये जिस स्थान वा चुनाव विया गया था, वह 

चिल्कुत अनुचित बन गया था। 

“पहले दिसम्बर मे जब पजाव के बुछ प्रतिनिधियों ने अधिवेशन लाहौर 

में बरने का निमत्रण दिया था, स्थिति भितर थी ), उसके बाद इससे बहुत 

प्रिवतन हो गया है । स्थिति में परिवतन वा ध्याव में रखते हुए अधिवेशन 

के लिये स्थान तवदील करने में कोई अपमान वी बात नहीं है। समय 

सबसे बडा रोगहर है । राष्ट्रीय जीवन में यह कोई तिरस्वारणीय बात नहीं 

है । हमे इसवे' लाभकारी हस्तक्षेप पर ठडे दिल से निभर वरना चाहिये 

भर इसवे साथ ही राष्ट्र के निर्माण के लिये उन क्षेत्र में जारदार 

प्रयत्त करने चाहिए, जहा सरकार कम अशुदध निष्पय निकाल सके | गलेव 

सिदघान्त निश्चित बरने के स्थान पर नम्र भावना से काय वरना अच्छा है। 

जब एकता न हो और 7ही हा सकती हो तो दोता गुटा में जबरदस्ती एक्ता 

करने के प्रयर्ण करने जोरदार विरोध पैदा करा उचित तही | वेतमान 

स्थिति में हिंडुआ तथा मुमलमाना बे नाम पर संयुक्त रूपसे साचने हट 

हिन्दुओं दूवारा केवल जारटार विराध ही नहीं किया जाएगा, बल्वि गा 

के बहुमत वे पाम पर बात करने वा भी जोरदार खण्डन जिया जाएगे! 

इन विचाटों तथा मौलें के सुधारा न लाजपत राय सथा वापस प्ेः 4482 

नेताआ ने बीच, मिनमे गोखत भी शामिल थे, अल्र और 2 का 

दिया । उहति मिताचारिया मी तथावबित टिपायता वा, को गा। 
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भी दी लकिन उहोने मुसलमाना वी लालच देने के लिये लागू किये गये साम्पर- 
दामित' प्रतिनिधित्त का सिद्धात जिसे सिंट। ने लागू क्या था, बिल्कुल 
अस्वीदार कर दिया। मित्ाचारिया का गठत--मुम्तलमानों का गठन । 
यही मि ठ/-सौर्ले स्वीम का सार था। 

नि सदेह काग्रेस हे कणधारों ने लाजपत राय वी सलाह नहीं माली । 
वापिक बैठक स्थगित नहीं वी गयी और प्रतिनिधि दिसवर के अन्तिम 

सप्ताह मे लाहौर म एकत्र हुए। सारे तमाशा की व्यवस्था हरक्शिन लाल वे 

गुट ते वी, पर आय समाज वे अधिकतर नेता उसमे शामिल न हुए । लाजपत राय 

और हरकिशन लाल एक दूसरे से और दूरहो गये । अल्मेड तादी वे 
संपादन वाल मे द ट्रिब्यून! लाजपत राय के ज्यादा से ज्यादा विरदूध होता 
गया, जी क्दु तथा अर्त्ील था ओर इस समाचार-पत्र पर हरक्शिन लाल 
वा नियत्रण समझा जाता था । वयाकि इसके ट्रस्टियो में से वही सबसे अधिक 
प्रभागशाती थे। अधिवेशन से कुछ समय पूव अफवाह पैली थी वि मनोनीत 
अध्यक्ष सर फिरोजशाह मेहता अध्यक्षता वरने से इन्कार कर देंग। अधिवेशन 

सम छ दिन पहले महू अफवाह सत्य हो गई और उतका स्थान प० मदन मोहन 
मालवीय ने ग्रहण क्या । पहित मालवीय के प्रति बहुत अधिक व्यक्दिगत 
आदर रखने के बावजूद लाजपत राय न कांग्रेस अधिवेशन में भाग न लिया। 
दरअसल, जिन दिता कांग्रेस अधिवेशन था, वह लाहोर मे ही न॑ थे । 

मुसलमाना को एकत्र करने और नये सविधानिकः सुधारो के अन्तगेंत 
साम्प्रदायिक प्रतिनिधित्व की व्यवस्था करने की मौलें मिण्टो नीति के विरदृध 
जिसे यद्यपि गोखले वा आशीर्वाद प्राप्त था, पजाब के हिन्दुआ से बहुत नाराजगी 
व्यक्त की । कुछ बडे पदों पर नियुक्तियों के मामले को लेकर साम्प्रदायिक विस्म 

का बिवाद समाचार पत्नों मे पहले ही आ चुका था। शीघ्र ही वई लोगा के 
सन में एक और विचार आया कि हिंदुआ का अपना अलग संगठन बनाश 

चाहिए । डी०ए०वी० ग्रुप वे एक प्रमुख नेता, लाला लाल चन्द ने (बाद म॑ चीफ 
कोट के जज, जा उस समय तक केवल हिन्दू वकील थे, जिनके स्थान पर शाह 

दीन का जज बनाने में प्राथमिकता दी गई थी) इस प्रस्ताव में बहुत रुचि ली 
पजाब हिंद सहासभा स्थापित हो गई । पहला हिंद सम्मेलन 27 और 22 

अक्तूबर 909 वो लाहौर से हुआ, अर्थात लाहौर से काग्रेस अधिवेशन से कुछ 
ही समय पूच | लाजपत राय ने इस सम्मेलन में प्रतिनिधि के रूप में भाग लिया 
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भी दी लेकिन उहाने सुसलमाना बा सालद दन वे लिये सागू दिये यये साम्प- 
दायिव प्रतिनिधित्व भा सिद्धांत जिसे मिठ। ने लागू किया था, विल्दुल 
अस्वीपार कर दिया। मिताचारियों का गठ़त--मुसतमानां का गठन । 
यही मिटो>्मोले स्त्रीम का सार था। 

मि सदह बाग्रेस वे कंणघारा ने खाजपत राय वी सलाह नहीं माती । 
वापिक' चैंठपे स्पणित नहीं वी गयी और प्रतितिधि दिसवर वे अन्तिम 
सप्ताह में लाहौर मे एकत्र हुए। सार तमाशा भी व्यवस्था हरकिशन लाल थे 
गुट नेवी, पर आय समाज ने अधिकतर नता उसमे शामिल ने हुए । लाजपत राय 
और हरक्शित लाल एक दूसरे से ओर दूर हो गगे। अल्पंड नदी मे 
संपादन वाल मे < द्विब्यूत' लाजपत राय के ज्यादा से ज्यादा विर्दृध होता 
गया, जो यटु तथा अश्तील था और इस समाचार पत्र पर हरविशव लाल 
बा नियत्रण समझा जाता था । गयाकि इसके ट्रस्टिया में से बही सबसे अधिया' 
प्रभावशाली थे ) अधिवशन से कुछ समय पूव अफ्याह पली थी कि सनोदीत 
अध्यक्ष सर फिरोजशाह मेहता अध्यक्षता करते सं इन्तरार कर देंगे। अधिवेशन 
मं छ दिन पहुत्रे मह अफ्वाह सत्य हो गई और उनवत्र स्थान प७» मदन भाहा 
मालवीय ने ग्रहय विया । पड़ित मालबीय मे प्रति बहुत अधिव' व्यस्तिगत 
आदर रखने के बावजूद लाजपत राय ने बाग्रेस अधिवेशन मे भाग ते जिया । 
दरअसल, जिन दिना बाग्रेस अधिवेशन था, वह लाहोर मे ही ने थे । 

मुत्तलमाना यो एकत्र करते और नये सविधानिकर' सुधारा जे अनर्गत 

साम्प्रदामिवः प्रतिनिधित्व वी व्यवस्था बरने वी मौदे मिष्ा नीथि के वियदूध 
जिसे यदयपि गोयते का आशीर्वाद प्राप्त था, पंजाब व डिन्दूजा न बहुत ह्ाराज्गी 
व्यक्त वी । कुछ बड़े पदा पर नियुक्तिया वे मामले का सैेकर साम्प्रदाधिक' विस्स 
बा विवाद समाचार-पत्ना मं पहल ही आचुका था। मीश्र दी कई सलोगा के 

सन में एक और विचार आया वि हिन्दुआ का झवढा अब साटल बनाना 
चाहिए । दी०ए०वी० युप के एवं प्रमुख नता, लाना मात चद ५4 (बाद से चीड 
कोट के: जज, जो उस समय तक वेवत हिन्द वर्च थे, जितने स्थान वर रखे 
दीन को जज बनाने में प्राथमिकता दी गढ़ थी) इस बस्ताय मे बहुत इकि हा 7 
पजाब हिंदू महासभा स्थापित हा गई | वल्का द्विद सम्मतन 27 आए 
अक्तूबर 909 को साह्दौर मे हुआ, बवत्‌ कटार मे क्रिस अधिदशर है है... 
ही समय पूव । लाजपत राय न देव सम्मज्त मप्नतिनिधि कै रूप मेंस 
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और हिदु राष्ट्रवाद पर एवं भाषण दिया, जा सम्मला में पेश मिए पहले प्रस्ताव 
वा अनुमादन वरते समय दिया गया था (गह वाबषटू ब्रह्मण दीनदबाव 

शर्मा न रखा था)। यह प्रस्ताव इस प्रवार था 

“कि यह सम्मेलन हिन्दू समाज मे सभी यर्गों तथा जातिया वो भाईचारे 
बी आपसी भावनाएं बढान और समान राष्ट्रीयता वी भावना को मजबूत बनाने 
बी अपील करता है, ताबि (व) विश्व के राष्ट्रा मे यह उचित स्थान पा सके, 
(ख) मानवता वी सामान्य प्रगति मे यागदान द सबे, (ग) अपने साम्म 
दायिवहिता की रक्षा वर सके और (घ) पीढी दर पीढी तथा मानवता वे 

बल्याण बे लिये प्राचीन हिंदू सभ्यता तथा सस्डति वा जो दबालुता या 
बुद्धिमत्ता पूर्वजा से मिली है, वा प्रचार कर सर्वे ।” 

लाजपत राय न प्राचीन हिंदुस्तान के बारे मे उद्धर्णा से भरपूर भाषण 

दिया । उन्होंने धाभिक, सामाजिक दृष्टिकोण तथा नये राजनीतिक सदर्भ 

'साम्प्रदायिक” दप्टिकोण से चर्चा वी | हिंदू समाज वा उद़ोंने जो सलाह दी, 
वह इत शब्दा म॑ कही जा सबती है 

“मरे मन मे अय सतावलम्विया के प्रति कोई बुरी भावता मही है। में 

उनती प्रसन्नता तथा प्रगति वी कामना करता हूं। अपने समुदाय के लोगा 

की दशा सुधारने और उनके लिये लाभकारी स्थान दिलाने वे उनके प्रयत्ना पर 

मुझे कोई आपत्ति नहीं। भारत वी वतमान राजनीतिक स्थिति में अपने 

समुदाय के हिंतो की रक्षा बरने मे बिल्कुल उचित है, जब तब' वे गैर 

भारतीयों के साथ अपवित्त सहयोग बरवे हिदुआ वे हिता को हानि ने 

पहुचाए।. भरा हिद्ुआ से गर हिंदुआ के विरदध तथा भारतीया से 

गैर भारतीया के विर्दूध अनुरोध युधिप्ठिर दवारा उस समय कहे गये 

शब्दों में कहा जा सकता है-- दुर्योधन वे शत्रुओं ने पाडवों से अनुरोध 

क्या थाबि व दुर्योधत के विशदथ सधप करने में उतका साथ देने की 

तयार हैँ | तब पॉडवा न वहा 

"हम पाच हैं और ये सौ हें! परन्तु जब हम दूसरा से युदध करते 
हैं, तो हम एक सौ पाच है। 

/ 
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शायद पजाव हिन्दू सभा के सभी समथ एक सौ पाच की इस भावना 
स्‌ प्रेरित नहीं हुए--यदि पलभर के लिये आप भूल जाये कि हिन्दू पाच 
नही परन्तु सौ हैं और हिन्दू तथा हिंदुस्तान का सारा असल मे बे 
कुछ है और आप कई हो” हो सकता है । दो साल बाद शादी लाल (बाद म 
पजाव उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश तथा तत्कालीन प्रिवी कौसलर) न 
हिंदू सभा वी एक बैठर में भाषण क्या और अपने भाषण का समापन महा- 
भारत की बात से क्या--उोनि केवल हिन्दुआ के गैर-हिन्दुआं के 
विश्दध एकीकरण पर वल दिया और भारत बे अन्य समुदाया का दुर्मोधन 
जैसा सम्बधिया का स्थान भी न दिया। 

यत्यपि लाजपत राय ने पंजाब हिन्दू सभा के मासला में कुछ रुचि 
सी और हिन्दू राष्ट्रवाद के बारे भे जोश भी दिखाया, परन्तु वह नये 
प्रस्ताव के! साथ पूरी तरह सहमत दिखाई नहीं देते जो समय वीतन के 
साथ केवल छाटी छोटी वाता के लिये सघप बनकर रह गया--पदां की 
लाससा सीमित, जब कि उनकी रूचि बड़े सामला में थी । 

सह बडी विचित्र बात है कि पजाब हिन्दू सभा की स्थापना के' थोडी दे< 
बाद, हरकिशन लाल जिनके बारे में विचार था कि वह काग्रेस का प्रतिनिधि 
होने चाहिए और जिनके विरोध के तोर पर पजाव हिन्दू सभा बनाई 
गई थी--उनकी काय समिति म शामिल थे, जब कि लाजपत राय अलग थे। 

राजनीति में विरोधाभास ही स्थायी प्रवत्ति रही है कुछ बाता में लाजपत' 

राय मैत्रीपूण समथन देते रहे, तो दूसर मामला में एक असहमत मित्र के 
समान चेतावनी भी । परन्तु कई मामला से वह सभा को सहयोग ही देते 
रहे । चौथे वापिक सम्मेलन मं, जा अक्तूबर 972 में दिल्ली में हुआ, 
जाहाने हिन्दुआ की शिक्षा सस्थाओं के लिए सहायता वी अपील की और 

सुझाव दिया कि एक हिन्दू शिक्षा कांप स्थापित किया जाएं। इस अपीत 

के कारण दिल्‍ली के हिन्दू कालिज वे लिए 5,500 रुपये प्राप्त हुए परन्तु 

उनन्‍हने देख लिया था कि निर्वासन्न के वाद उप-राज्यपाल से जो प्रतिनिधि 

संडल भिले थे, उन्हंने कितना चैतिक पतन ला दिया था। वह इस पहलू 

की उपेक्षर कदापि नहीं कर सकते थे। 



36. देश में प्रतिक्रिया: विदेश मे प्रचार 

उन पाचछ वर्षों भे से, जिनको ऊपर चर्चा की गई है, कम से कम 
एक--90--की विशेष चर्चा वी आवश्यकता है। 909 के अन्त के 
करीब पुलिस ने भाई परमानद के घर पर छापा मारा और उनके विहद्ध 
अदालत में मुकदमा शुरू किया गया, जिसके परिणामस्वरूप नेक चलन के 

लिये उहे बाध्य कर दिया गया। तलाशी में पुलिस कई दस्तावेज ले गई 
और इनमे लाजपत राय के दो पत्र भी थे। बाद में ये पत्र अदालत 
में पेश क्यि गये और पत्र लिखने वाले से इन पत्नो के बारे में पूछताछ 
की भई। 'राजद्रोह तथा क्रातिकारी धड्यत्न (97 8) के बारे में 
रौलेट समिति ने इन “विशेष” पत्ना का भ्रमुख तोर पर उल्लेख क्या है। 
समिति की रिपोट मे लिखा है 

“उसी वध (90) से भाई परमानद नामक एक व्यक्ति के विरुद्ध, 
जो बाद में लाहोर के पडयत्रकारियों मे से एक थे और जिहें आजीवन 

कारावास को सजा हुई, जाब्ता फौजदारी के अधीन मुकदमा चलामा 
गया और उह हे नेक चलती के लिये बाध्य क्या गया। उनके कब्जे से 

अलीपुर के पडयत्नकारियों द्वारा इस्तेमाल की गई बम नियम-पुस्तक की 
प्रति तथा कुछ अन्य दस्तावेज पकडे गये। इनमे लाजपत राय के दो 

विशेष पत्र भीथे। ये पत्र 907 की गडबडी के दौरान परमानन्द 

को लिखे गए थे, जो उन दिनो इग्लड में थे। पहले पत्न की तिथि 
28 फरवरी 907 और दूसरे की उस घप की 7] अप्रैल थी। ये 
दोनो पत्र लाहौर से भेजे गये थे। पहले पत्र मे लाजपत राय ने प्राप्तक्ता 

को सिखा था कि वह कुख्यात इृष्ण वर्मा से कहें कि बहू अपनों कुछ धत 
और बुछ पुस्तकें यहा छात्र वग को भेजने पर याच करे, जिनमे राजनीति 
पर सही विचार दिये गये हा। उ होने परमानन्द से यह पता लगाने ने 

लिए भो वहा था वि हृष्ण वर्मा अपने दस हजार रुपये वे उपहार मे 
से कुछ राशि राजनीतिक प्रचारा ने लिये भी दे । 
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दूसरे पत्र मे लाजपत राय में लिखा था “लोग नाराज है। हृंषया 
बय भी आदोलन के रास्ते पर चल पड़ा है । मुर्भे बेबल यह आशका 
है कि यह धमाका कही समय से पूव ही न हो जाये । जब अदालत 
में पर्मानद वे विस्द्ध मुकदम की सुनवाई आरम्भ हुई, लाजपत राय 
ने बताया कि उपर्युक्त क्यन से उनका जथ जोर बुछ नहीं था, बस 
केवल इतना था कि कृपकः बगे राजनीतिक आदोलन से अपरिचित है 
और शासद यह संभव न हो कि शात ढंग से जपना आदोलन चला 

सके! ।” वह उस स्थिति में हुषवा व्गें के बीच राजनीतिक आदोलन 
चलाने वे पक्ष से मही थे । उन्होंने यह भी कहा वि “जिन पुस्तकों के 
बारे मे उस पत्र में माग की थीं, उनका ब्यौरा एक अय पत्न से दिया 

गया था, जो उम्र दिन पेश किया गया, जिनमें प्रमागित पुस्तका की 

सूची थी । उनमें क्रातिकारी, राजनीतिक और ऐतिहासिक उपन्यास' 
थे ।! उन्होने ये शब्द भी कहे, “निर्वासस से लौटने के बाद तकः मुझे 
यह जानकारी नहीं थीं कि श्यामजी कृष्ण वर्मा के राजनीतिक हिंसा 

तथा अपराध के बारे में ऐसे विचार थे, जिस अ्रकार के विचार उ हांने 
क्षब व्यक्त किये है । उसके पश्चात उनके साथ भेरा कोई वास्ता 
नही रहा ।” 

ये “विशेष पक्ष” कोई विशेष महत्व के नहीं थे, जब तक आप उनमे 
से असाधारण अथ न निकालें । परन्तु लाजपत राय के लिए इस घदना 
के कई महत्वपूण परिणाम रहें । भाई परमानन्द के घर पर पुतित के 
छापे और तलाशी में “मिले” दस्तावेजा मे उन पत्ना के शामिल किये 
जाने पर लाजपत राय के कुछ मित्नो ने उनसे कहा कि वह अपने घर 
पर भी उसी प्रकार के छापे के लिए तैयार रहें | दरअसल, उन्होंने इस 
बात के लिये जोर दिया कि उन्हे यूत्री छूट दी जाये । और उन्होंने 
जो पत्र अथवा पुस्तों असुरक्षिव समझी, उन्हें वहा मे हटा दिया और 
उनसे पूछे था बताय्रे बिना उन्हें नप्ठ भी कर दिया । उन पत्नी, 
पत्रिकाओ, कागजो तथा पराण्डूलिपिया के ढेर मे, जो अग्नि की भेंट 
हुए, वह आत्मकथा शैली का उददू उपन्यास भी था, जिसे लाजपंत राय 
ले माण्डले मे लिखना आरम्भ कया था । उस समय उन्होंने विश्वास 

क्‍या कि उसे वेवल सुरक्षित रखने के लिए हठामा ग्रया है, परन्तु 
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बाद में उहे दुख तथा आश्चय हुआ, जब यह बताया गया कि अन्य 
कागजा मे साथ बह पाण्डलिपि भी आग वी भेद हो गई है | वह 
दातरारा अपनी जीवन क्या उपयास के रूप में लिखने के लिये अपना 
मत फिर मे बना सके | उनके सग्रह से बुछ पुस्तवें भी गायब 

थी । कई वष बाद तक बह प्रिलुकर वी पुस्तक 'रशियन हीरोज एण्ड 
हीरोइन्स! की कभी कभार चर्चा किया करते ये और वहा करत थे 

“आप जानते है कि उन दिना यह मेरी बहुत मनपसद पुस्तक हुआ 
करती थी और मे युवकां से इसे पढने की सिफारिश किया करताथा। 
परन्तु जब मेरे मित्र मेरी सुरक्षा वे लिये घवरा गये, उन्होंने कई चीजें नप्द 

क्र दी थी, वे भेरी पुस्तक 'हीरोज एण्ड हीरोइस' भी ले गए ।” 

भाई परमानद थे विरुद्ध मुकदमे का एक और महत्वपूण परिणाम 

(तथा ऐसी ही अन्य घटनाओं का) यह निकला कि पजाबे के नताआपर 
उत्साह भग करने वाला प्रभाव पडा । “जो हमारे साथ नहीं, वे हमारे 

विरुद्ध है”, यह अजीव सिद्धात अपनाया गया और डी० ए० वी० कालिज 
मे” अधिकारियों ने, जो इसके हानिकर परिणामा के आगे झुक गये, भाई 
परमानद को नोकरी से निकाल दिया, जिहाने अपना जीवन कालिज को 

अपण कर दिया था और समाज की बहुत ही योग्यता से सेवा की थी 

उहोंने इस सम्बंध में मुकदमे के निणय की भी प्रतीक्षा न की । इससे 

पूव 907 में कई लोगां में नेताओं का लेखा जोखा लिया और उनत्म 

बहुत सी ब्रुटिया पाई थी । लाजपत राय ने उदारता से उनका जायजा 

लेने का फँसा किया, ताकि कही ऐसा भ हो कि कडाई के साथ लेखा 

जीखा करने मे वह्‌ स्वयं भी दोषी हा, जहा तक उनका व्यक्तिगत 

सबंध था । जब वह लौटे, तो उहोंने आलोचको के विरुद्ध उनका 

पक्ष लिया और उन्हें सभावित कठिन परिस्थितिया से बचाने के लिए 

उस समय, कुछ नेताओ के खीझने के बावजूद, बह आगामी चुनाव में 

आय समाज वे अध्यक्ष चुने गए, परतु उहोने यह सम्मान स्वीकार करने 

से इन्कार कर दिया ! 

अब वह हालात का सामना करने के लिये विवश थे और बचाव 

का रास्ता दूदने वे लिये वह एक बार फिर इग्लैंड जाने के लिए जहाज 

भर सवार हो गये, उनवा मन निराशा के बोझ से बहुत दबा था। 
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इग्लेंड मं ठहृस्‍्न वे दौरातव लालाजी ने 90 म पराधीन राष्ट्रा तथा 

जातिया ने सम्मेलन मे, जा जून के अन्त में वंपस्टन हाल में हुआ, भारत 
बा प्रतितिधित्त किया । प्रोफ़ेसर गिल्वट मुर ने अपन आरम्मित' भाषण 
में लाजपत राय मी चर्चा की 

“मुर्से विश्वास है कि भारत ने उन आदालना मं अपना सबसे अच्छा 
यागदान दिया है, जिनमे लाजएत राय एक नेता है । में यह जिक्र दरना चाहुगा 
वि एक उच्च अधिवारी मं, जिसने साजपत राम के निर्वासम बी रवीह्ृति दो 

थी, मुझे बताया है कि भारत में बहुत कम लोग ऐसे है जिनका मेँ इतना अधिक 

सम्मान करता हू ॥/ 

इस सम्मेलन में (लाजपत राय मे! अतिरिक्त) भारत मे प्रतिनिधिया में 
विपिन' चद्ध पाल, दुए तथा सर हनरी काटन थे। भारत मित्र मातकां 
बैठवा वी अध्यक्षता फ्रेंड़िक मैकार्नेस ने वी और भारत वी ओर से श्रमुख 
योगदान लाजपत राय को भाषण यथा, जिसका विपय था “भारत में वतमान 
स्थिति '। वक्ता ने मार्ले के नये सुधारों पर आधारित भारत के नये 
संविधान की आलोचना की थी परन्तु उतके भाषण का मुख्य भाग इन 
सुधारों के साथ जो “उदार” शासन ने लागू किये थे, वैंदा हुई अफसास- 

नाक सोगरिक स्वतत्नताओं का उल्लेख करते में सगा । 'ारह भारीया 
को नाम मात्र का भी भुकदमा चलाये बिना भारत से निदामित बरना, 
विचार व्यवत करने वी आजादी छीनना लौर ग्रावजमरिक ग्रभाए अरले 
के अधिकार की मनाही, राजनीतिक बैदिया के साथ प्राशविक व्यवहार 

झर 
तथा जासूसी के लिये सावजनिक तथा गुप्त तये ठग ॥/” नागरिब' आजा- 
दिया स वचित बरतने के लिये ब्रिटिश मरवार की आताचना के बरन मे 
अलावा, उन्होंने विदेशी अफ्मरणाही और भूमि वति हूमवादा शाही म 

मत कट का को से किया रत भाव पूवीति शी शाप 
22026 विशेषनाए वदद्ध थे। नग्ने मुणरा की याजना तथा नये 
प्रेत एक्ट थी थे विश्रेपपए थीं, और उन्होंने “वात तौर दा 

सुनियोजित ढय से देश हे ४ चर वीर पर । मैं अश्ासन में झातीव जया साम्पदायित भेदभाज को प्रोत्साहन देने की भी आयाचनता टी 
वाचता दी, जा प्रशासन की ओर से सीर्ि दायिक पदोन्नति द्वारा दिया जा रा था हि 20 
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इस व्यवस्था का साराश देते हुए उहने कहा 

“दरअसल, हर प्रकार वी सावजनिक गतिविधि का, राजनीतिव, शक्षिव, 

घामिक, सामाजिक अथवा लोकोपकारव' यतरे का कारण बना दिया गया है 
और इस प्रवार देशभक्ति का ही एक अपराध बना दिया गया है ॥/ 

उन्हांने मौलें के सुधारा का खोखलापन उजागर वर दिया, जिनम 
बंगाल, वम्बई तथा मद्रास वी कायवारी परिपदा में एक एक भारतीय 
को सनांतीत करने तथा वाइसराय कौ परिषद में एक भारतीय के शामिल 

करने की व्यवस्था थी। साम्प्रदायिक प्रतिनिधित्व वे बारे में मिण्टो के 
योगदान के सबध में उन्हांने कहा “देश का दो गुटा--हिंदू और गैर हिंदू 
भे, उच्चतर स्वीकृति से विभाजन करने की योजना ने इन सुधारा वा 

सारा भौरव ही समाप्त नहीं कर दिया है, बल्कि इसे आज तक की 
सबसे अधिक शरारती योजना बना दिया है, जिसका उद्देश्य उस देश मे, 
जो एक होना चाहता है, स्थायी तौर पर धामिक विरोध पैदा करना 
है, ताकि राजनीतिक उद्देश्य पूरा हो सके ॥/ 

उन्होने मौर्ले कानून के झूठे “प्रजातत्न” का श्राताआ के समक्ष नगा 

कर दिया, जब उहोने बताया कि सुरेद्रनाथ बनजी जँसा व्यवित अपन 

प्रात की स्थानीय परिषद वे” सदस्य बनने के अयाग्य हैँ । “बहुत ही हल्ला 

किये जाने पर उनके मामले में छूट दे दी गई, जिससे उहाने लाभ न 

उठाने का उचित निणय लिया ।” लाजपत राय ने आगे कहा कि “जायदाद 

की शत श्री गायले और श्री दादाभाई नौरोजी जैसे व्यक्तिया को श्रातीय 

परिपदो के चुनाव के लिए अयोग्य ठहराती है ।” अपने प्रात पजाब के 

बारे में उन्होने कहा 

“वरिपद में 4 गैर सरकारी तथा 7] सरकारी सदस्य हैं इन 4 

में से केवल पाच निर्वाचित है, फिर मजे की बात यह है कि परिषद 

की सारी कारंवाई अग्रेजी मे की जाती है जब वि कई मनोनीत सदस्य 

इस भाषा वे ज्ञान से जिल्कुल कोरे हैं।” 

उनके भाषण वा सबसे उग्र भाग वह था, जिसमे तथाकथित उदार 

शासन वे अधीन व्यापक्त जासूसी का आतंक फैला हुआ था, जो कम 
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बेतत, कम शिक्षा और निश्चय ही धघ्रष्ट पुलिस कमचारियां द्वारा स्कूला 
तथा कालिजा तक फैला हुआ है ।" 

उहान यहा कि “में अपने व्यक्तिगत अनुभव वे! आधार पर एक 

पूरी पुस्तक लिख सकता हू। इस नीति वा काई औचित्य नहीं हो सकता 
जिसबे अधीन व्यक्ति की घटिया प्रवृत्ति को उमारकर पिता को पूत्र वे 
विरुद्ध, भाई को भाई के, पत्नी को पति के ओर मित्न को मित्र मे 
विरूद्ध पडा कर दिया जाये, यही वस नहीं, अध्यापक” को शिप्य के तथा 
शिष्य वो अध्यापक के विरुद्ध लडाया जाये। यह तो मानवता के ख्रोत 
वा ही गदा करना है !” 

श्रीमती एनं० एफ० ड्राईहस्ट, जो आयरिण थी, न क्रौपौटकित की 
कुछ रचनाआ का अग्रेजी में अनुवाद कया था और जो सम्मेलन का 
मायोजन करन वाली समिति की उत्साही महासचिव थी, गिलबट मुरे, 

फ्रैडिक मेकार्नेस द्वारा लाजपत राय और मिस्र के फरीद बेग की प्रशसा 
मे कही गई बाता से उनमें बहुत उत्सुकता पैदा हुई | श्रीमती ड्राईहस्ट 
न कहा, स्वाभाविक ही मुझे मिस्री तथा हिन्दू नेताओं को देख तथा 
सुनकर बहुत उत्सुकता हुई ओर ये दोनो मेरे व्यक्तिगत मित्र बन ग्रगे 
हैं।” फरीद बेंग ने फ्रासीसी मे भाषण विया, वह पश्चिमी यूरापियन निवासी 
दिखाई पड़ते थे, परन्तु लाला लाजपत राय ने सुदूर पूव को हमार सामने 
साक्षात्तार कर दिया। छोटे कद के बहुत ही गौरवबपूण तेज माक-नवश 
थे, जिससे सलिन ने हो सकते वाला गौरव झलकता था, जो सामान्य 

तौर पर दयातुरु तथा निष्कपट स्वभाव से ही आता है, सिर पर अपना 

मूल राज्य शिरोवस्त्र पहनते, उहीव विशाल श्राता-समूह को अपनी स्पष्ट 
और सुदर अग्रेजी से लगभग एक घटे के लिए मत्र मुख्य किए रखा। 

श्रीमती ड्राईहस्ट लाजपत राय की बहुत अच्छी मित्र बन गईं और 
कुछ वष बाद जय वह अमरीका गईं, तो उ होने शिकागां में अपनी सहेलिया 
का लाजपत राय के बारे मे लिखा, “जहा उन्होने उ्दे बहुत महत्व दिया 
ओर बाद मे उनके थरारे मे पड़ी प्रशसा लिखी।” इस प्रवार वह संहिता 

उनने लिए आगे सम्पक तथा मत्री का साधव बनी) लाजपत राय 
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जिस मिन्न की स्मृति का उहाते अपनी पहली महत्वप्रूण पुस्तक यग इंडिया , 
जो भारतीय राजनीतिक आदोलनो के बारे में थी, समर्पित की थी, 
गहरी भावनाओं ने साथ द्वार॒तां दास वी चर्चा वरते हुए उन्हाने लिखा, 
रा बहुत प्रिय मित्र जो अक्तूबर 92 में पजाब में साव 
जतिक' जीवन विफ्ल हो जाते वे कारण दिल टूट जाने से मर गमा।! 

उसकी स्मृति में यह पुस्तक “विनश्र श्रद्धाजलि वे रूप में समर्पित की 
गई, जिसने सावजनितव जीवन के महान सिद्धाता ओर महानता वी 
बीमत पर कसी बात से समझौता नहीं कया ।” 

विभाजित काग्रेस तिलव' दे माण्डवे स लौटने के कापी समय बाद 
तक पूृण न बन सकी । तव तक यह अधिकतर मिताचारिया का संगठन 

रही और लाजपत राय उससे लगभग अलग ही रहे । 7909 में यूरोप 
से लौटने पर उन्हांने अपना व्यवसाय फिर से शुरु कर लिया और 

सावजनिक जीवन में प्रत्यक्ष तौर पर राजनीतिक काय करने की बजाय 
अपने लिये और रास्ते दृढ़ लिये। जैसा कि हमने देखा है, पजाब हिंदू 
सभा की स्थापना से उनका हाथ था। एक बार लाहौर (अनारकली) 
आय समाज वी वापषिक बैठक पर, उन्होंने डी० ए० वी० कालिज में 
आयुर्वेदिक तथा तकनीकी विभाग स्थापित करन के लिये घन एकत्र किया। 
राष्ट्रीय शिक्षा के लिये अपने ही ढंग से काम करन का यह भी एक 
रास्ता था। डहाने डी० ए००बी० हाई स्वूल में अपने मित्र प्रिरसिपल 
(महात्मा) हसराण के नाम पर लैक्चर हाल बयान के लिये धन एकत्र 
चरने के लिये भी सहायता की। 909 मे उन्होंने “दलित” जातिया-- 
अछूत्ता--के बारे में एक भाषण माला दी। दरअसल, अब वह “दलित” 

वर्गों मे काय करने की ओर अधिक ध्यान देते थे। इसबे परिणाम स्वरूप 

नवंबर 943 मे आय समाज वी शताब्दी के अवसर पर यह घोषणा 
की गईं कि लाजपंत राय राजबुमारा के तुल्य राशि--क्म से कम उत 
दिनो वे स्तर के! अनुसार वहू इस प्रकार वी ही थी---50 हजार रुपये 
दलित वर्गों म वाय के लिये दे रहे हैं! इस म॑ से आधी राशि राबी 
के! पार भूमि वा एक टुकडा खरीदने के लिये खच की जा रही थी, 
जहा दलित वर्गों के परिवारों के लिये आदश बस्ती बनाने की योजना 
थी। इसका उद्देश्य था कि इन वर्यों के शैक्षिक तथा आधिका उत्थान 
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नगरपालिका में लाजपत राय के कार्यो ने सरकारी तथा एग्ला इंडियन क्षेत्रा 
मे उनते शत्रुआ से भी प्रशता करवाई । आखिरवार उत्हाने उनके 
काल्पनिक वित्र मे, जो उन्हाति अपने सन मे बताया था, मशांधन शुरु 

बर दिपा जिसे तहत उन्हें ऐसा “उत्साही” समझ लिया गया था जो राज 
नीतिव अपराधा से सभी बुरे सतो का प्रेरणा देता है। लाजपत राय वे नगर- 
पालिका की सदस्यता के बायकाल में जाहौर की गलियों में पहली बार 
बिजली की रोशनी वी व्यवस्था हुई । परन्ठु उनके सहयोग से तगर- 

पालिका क्षेत्र मे जो प्रमुब सुधार हुआ, वह हीरामण्डी की वैश्याआं के 
क्षेत्र को अलग बरते का था । अलग कियें जाने से पूव उनमे से कई 
जतारक्ली क्षेत्र मं होती थी । 

व्यापारिद तथा औद्योगिक प्रगति में उनती रुचि बढ़ रही थी । 
पजाव नेशनल बैक' के निदेशक के! तौर पर उसके काय से उस सस्था 
को बहुत सहायता मिली । उहोंने लघु उद्योग शुरू करने के तिए भी 
प्रथत्ल किये । शायद इन प्रयत्या के फ्तस्वरूप पजाव में होजरी उद्याग 

प्रचलित हुआ । सहकारी जीवन बीमा कम्पनी (कआप्रेटिंव लाइफ इशोरेंस 
बम्पती) शुरू करने मे भी उनवा हाथ था । 

द पजाबी' तथा प्रेस लाभ लेकर बेच दिय गये और उनकी योजना 
अब इस धन से राजनीतिक कायकर्ताओं को प्रशिक्षण देने वी थी । 

परतु उनके घूरोप चते जाने वे! कारण ये सभी योजनाएं स्थगित 

हो गइई ( इसके परिणामस्वरूप वकील के तौर पर उनका वास भी 

ठप्प हो गया । 2909 मे इग्लिशमेन! के मुकदमे से गवाही देते हुए 
उद्दोत बड़े सकोच से कहा था वि उनका दर्जा पजाब चीफ कौट 
के चोदी के छ-सात वकीला मे है |! और अब यदि वह वकालत करता 

चाहें तो वह पहले नबर पर बडी आसाती में आ सकते है। जैसा वह 
स्वय कह्त है 

“वकालत के व्यवसाय म में! काफ़ी अच्छा धन कमा रहा था और 
इस व्यवसाय मे चोटी पर आते वी समावनाएं बहुत उज्ज्वल थी | 

चीफ काद के जजा ने भी (पजाव वी उच्चतम अदालत का अभी उच्च 
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न्यायालय का दर्जा नहीं दिया गया था), जा विसी समय मुझे अच्छी 
सही समझते थे, क्याकिं मेरे राजनीतिग विचार अतिवादी थे और इसी 
बारण वभीचभार मेरे साथ पश्लपात बरत छेते थे, उन्होंने भी अपना 

व्यवहार बदल लिया है और अब मेरे साथ नरमी से बात बरत॑ हैं ।मेर 
मुवबिक्त मुझ पर गहरा विश्वास रखते हैं और मुझे अच्छी फीस देत 

हैं । नगरपालिवा में मेरे काम न अधिवारियों के व्यवहार मे एवं विशेष 
परिवतन ला दिया है और अब वे इस विचार से महमत हो रह हैं 
कि आखिरकार मे भी उचित व्यवित हू जौर बसा ठोस क्रातिवारी वही, 

जता वह सोचते थे ॥” 



निर्वासित द्त 

६ 7&8/घ0 85 





37. नीरस लक्ष्य को लाभ्षप्रद बनाया 

चोथी बार इंग्लंड श्री यात्रा--और वह भी पहली यात्रा के समाव 
क्षाग्रेस प्रतिनिधि ने रूप में ( 

इंडियन नशनल वाग्रेस ने दिसम्वर 293 में कराची से अपने 
दापिक अधिवेशन भ निणम क्या कि एक शिप्ट भण्डल इग्लैंड भेजा 

जाये, क्याकि सेक्रेटटी आफ स्टेट फार इडिया लाड क्यू 974 वी 
बसत ऋतु के आरम्भ मं ससद में एक बिल पेश करना चाहते थे, 
जिसका उद्देश्य 'इडिया आफ्मि! में सुधार करना था । फ्राची-अधिवेशन 
में शिष्ट मडल की स्वीकृति ता दे दी, परन्तु उसके खच वे! लिए धन 

वी रवीह्ति न दी और यह कठिन काय प्रातीय संगठनों पर छोड 
दिया । यह खबर इन सस्थाआ या स्वय सदस्यों का उठाना था । एस 
व्यवस्था में! स्राथ यह अधिकार भी प्रातीय संगठना बी दे दिया गया 
कि शिप्ट भण्डल के सदस्या के नामा का भ्रस्ताव भी वही करें । पंजाब 
में इस काय ने लिये लाजपत राय वो चुना, अय प्रास्तों से जो लोग 
चुने गये, उनमे भूपेंद्र भाथ बसु (बंगाल), एम० ए० जिला तथा समथ 
(बम्बई) और इृष्ण सहाय (बिहार) थे । लाजपत राय ते यह मनोतयत 
सुरत स्वीकार कर लिया, क्योवि उनका अनुभव था कि कभी-कभार 

यूरोप की यात्रा “बहुत शिक्ताप्रद तथा प्रेरक थी । इसके अतिरित 
यह्‌ राजनीतिक तोर से भी लाभकारी थी ।" 

काग्रेस के आगामी अधिवेशन दे लिये जो सद्रास भे करन का प्रस्ताव था, 

उनका नाम काग्रेस अध्यक्ष के तौर पर भी लिया जा रहा था। परन्तु यह अति- 
वाय था कि वह इग्लड म॑ भारत का प्रतिनिधित्व करें, जिस समय भारत के 
सवध में कानून ब्रिटिश ससद में विचाराधीन हा। ये कुछ असम्बद्ध बातें 
थी, जिनका उन्होंने लाड फ्यू के बिल, उसकी व्यवस्था तथा उसके शब्दो 
और वाक्या से अधिक महत्व दिया । विल तथा उसके मसौंदे का 
मामला भूपेंद्र लाथ बसु प्र छोडा जा सकता था, जो कलकत्ता के बहुत 

स्राच विचार करने बाले मिताचारी थ, जो अपने बार में बहुत गधीर थे 
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है । वाल मुंबद, जो उस समय बेवल 20 वष की उम्र के थे, 
अपनी क्स्मि वे! इन लागा म सर्वोच्च थे । उनवा व्यक्तिगत चरित्र 
बिल्कुल शुद्ध आर निष्काम था, जिसका उदाहरण वम ही मिलता है। 
उनका मेर साथ बहुत स्नेह था और यह मरे वहन पर कसी भी समय 
जीवन यौछावर वर संकते थे । मन उत्तवे मत को रचनात्मक 
सामाजिक वाय करत की आर प्ररित कया, राजनीतिक भाग-दौड की 
और नहीं। उहोने यह थरात्र मान ली और अछूता मे काय करना 

आरम्भ बर दिया । केवद एक बार, वह भी उस एक वष दे अन्त व 
करीब जा उाहाने मेर पास बिताया, मुझे यह सेत दिया कि उनका 
मन रचनात्मव काय की मोर अधिक नहीं है, वहू ता देश की राज 
नीतिनः स्वाधीनता वे लिये काई मजबूत तथा त्रातिकारी कदम उठाने 
के पक्ष में अधिक है । एक गुप्त प्रातिकारी सगठतें के साथ उनके 

सवधा वी बहाली का पत्र 974 के एक मुकदमे के दौरान चला । मुझे 
इन संबंधों वे! आरम्भ होन वी सही तारीश ता याद नही, परतु यह 
बात उनवी प्रश्सा के तौर पर कही जा सकती है वि' जब “कारवाड़' 
का समय आया, वह स्वयं ही मेरी सेवा छोड़कर चले गये । बाल 

मुकद गभीर और ईमानदार यूवकतर थे, जा क्षणिक आवेगो भें बह जान 
बाले नहीं थे । अब यह बात पिल्बुल स्पष्ट हा गई थो कि उन्होंने 

क्रातिकारी संगठन से शामिल हात का जिणय्र बडे सोच विचार के 
पश्चात क्या ) मरे पास नौकरी ता केवल एवा चात थी | में तो 

जहें बहुत ही उच्चाशय वाला समयता था जा मरे साथ धाखा नहीं 

कर सकते थे और कुछ अवसरों पर हुए वार्ताताप की जो एक बष 

की नौररी ये दारात उ द्वोते कभी क्मार मेर साथ क्या, स्मरण करते 

हुए मेरे विए यह सोचने का वारण है कि मेरे साथ धाखे का रवैया अपना 
कर बह प्रसत्त तहीं थे । 

“एक बात जिसने मुझे पूरी तरह असावधान कर दिया, वह यह थी 
कि मरे साथ एव वष की सवा के दाराव उठोने एकयूव्ती से शादी 
कर ली और वह उनके प्रति बहुत स्नेह दिखाते थे । 

४ हा तक मुझे याद है, अभियोग प्ष यह बात प्रमाणित नहीं कर 
पाया कि लारेंस गाइन, लाहौर से वस पकने की जा कर धदना हुई 
+ 
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भ्रपिकारी की इच्छा है कि गया किया जाये, वह कहा तक रियायत 
देंगे और क्‍या व्यावहारिक है और क्या नहीं है ) उनके मार्गदशव से 
हम विवरण तैयार करते और उन्हें सेफ्रेश़्ी आफ स्टेड फार इंडिया थे 
विचार ने लिये उन्हें देते। वह उन पर क्तिना विचार करते यह बात 
केवल भूपेद्ध बाबू को ही मालूम होती ॥/ 

और बिल थे बारे म॑ 

“लाई क्यू ने जो बिल पेश क्या, वहूं व्हिग बिल था, जिससे कोई 
भी सतुप्द ने हुआ और जिसका सभी ओर से विरोध हुआ । जब 
प्रतिनिधि मंडल भारत से रवाना हुआ था, उस समय बिल की व्यवस्थाए 
प्रवाशित नहीं हुई थी, इसलिए उसने बारे में भारतीय राय व्यकवत नही 
की गई थी । जेव व्यवस्थाओं का प्रता चल गया, तो भारतीय समा- 
चार पत्नों ने बहुत असताप व्यक्त क्या । अधिक-से-अधिक णो किया 
गया, बहू अनमता-सा समर्थव ओर वह भी बहुत ही सीमित । शिप्द 
मण्डल वे! सदस्य भी इस यारे में एक मत नहीं थे । व्यक्तिगत तौर 
पर मुझे कोई ऐसी बात दिखाई नहीं दी कि बिल वा स्वागत किया 
जाये, परन्तु हमारे प्रमुख इस बात वर समर्थन करने पर बाध्य थे 
और सवसम्मति वी खातिर हमने अपने विवरण सेक्रेटरी आफ स्टेट मो 
दे दिये, जिनमे आमूल परिवतन सुझान वे” बाद हमने बिल को सामात्य 
समथत्र दे दिया। परन्तु दोरी पार्टी ने बिल का जोरदार विरोध किया 
और टोरी समाचार-पत्रा ने तो उसके विरुद्ध एक हगामा खड़ा [कर 
दिया ॥/ 

लाड क्यू का विल अस्वीकार कर दिया गया और लाजपत राय या 
बहता था कि “किसी को भी इसका अधिक खेद नहीं था, सिवाय भारतीय 

शिप्टमण्डल के नेता ने ॥!/ 

इस बिल का ध्यान रखना तो लाजपत राय की इग्लेड यात्रा 

मे उपयुक्त बहाना था । इसतिये इसके साथ साथ उहाने कई अन्य 
बाता में भी रुचि ली, विशेषकर उन्हाने यह अवसर अपने संबंध और 

व्यापक तथा गहरे करने वे लिये इस्तेमाल क्या, जो उस सक्ष्य के 
लिए लाभवारी हो सकें, जिसे उन्हंनि अपनाया हुआ था । वह वीर हांडीं 
से उस समय नहीं मिल पाये, जब श्रमिक नेता भारत वी यात्रा पर 
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वाले वह श्ेप्ठ वरील शीध्ष ही बिना मुबदम मे बनिप्ठ बबौल बनकर 
गह गये ! 

£ क्रौड़िक मवानेंस विसी भी तरह से क्रातिरारी विचार तथा प्रवृत्ति 
श। व्यक्ति नही थे। वह क्‍डे शब्दों मे प्रयाग को विल्युल पसंद नहीं 
बारते थे और न ही प्रातित्रारी तारनरीबा वा। वहू शाति पसद 
व्यक्ति थे और सदा ही आन्दोलन वा लिये साविधानिक तरीबा वा 

समयन बरते थे। उनवी पत्नी भी उतनी ही नवा दिल महिला थी और 
उनवी भारतीय दशन तथा साहित्य मे बहुत रुचि थी । उनकी साथ मेरा 
परिचय 908 09 मे हुआ तथा अन्त तवबा उनतरी मित्नता तथा विश्वास 

मुझे प्राप्य रहा! ॥ 

एव. और बहुमूल्य मित्रता वैब्ब दम्पति वे साथ थी। उनका बारे से 
यह लिखते हैँ 

का आय अग्रेज दम्पति जिनवी मैती तथा मह वानी मेरे लिये बहुत 

लाभकारी रही, वह वैब्ब दम्पतिं थे ( उनरी विद्ता तथा ज्ञात और 
शानदार रचनाएं विश्व प्रसिद्ध ह, परन्तु शायद बहुत कम लोग जानते 
हूं कि मित्रा के त्तौर पर वे कितिन भले और अच्छे हैं। वे समाज- 
वादी है, परन्तु श्रातिकारी समाजवादी नहों । ब्रिटिश फ्रेत्रियन सासा 
यदी, फ्रेबियन मनावृत्ति जार फेवियन सातित्य पृूणतया उनरी देने हू। 
लेवर पार्टी के संगठन मे उनका योगदान शाददार रहा है | 98 
मे इग्लड में ठहरन के दारान श्री सिडनी वब्ब मरे लिए बहुत लाभ- 
प्रद रहे ।” 

निस्संदेह वमोवद्ध सर विलियम वंडरवन के बार मे ता उन्हें बहुत कुछ 
देखना-जानना ही था 

“दरअसल सार भारतीय राजनीतिवा वायवर्ताआ सभी वर्गों वे 

भारतीयों के लिये, स्वर्गीय सर विलियम वैंडरबन एक मित्न दाशमिवा 
तथा मागदशकः थे । वहू अवबाश प्राप्व आई० सी० एस० थे । वह 

उच्चवादि वा अग्रेश टेशभकत थे, परन्तु उनके बारे में यह कहना 
पिरठुल उचित था ति वह भारत से प्रेम करते थे । उनकी पेंशन 

के रुप मे भारतीय तिधि से मिलने वाला प्रत्येक पैसा भारत के कल्याण 
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वाले वह श्रेष्ठ वकील शीद्र ही बिता मुकदमे के कनिष्ठ वकील बनकर 

रह गये । 

“क्ौड़िक मकार्मेस विसी भी तरह से क्रातिकाटी विचार तथा प्रदत्ति 
के व्यक्ति नही थे। वह कड़े शब्दा के प्रयोग को बिल्कुल पसद नहीं 
करते थे आर न ही ज्रातिकारी तौर तरीका वा। वह शाति पसद 
व्यक्ति थे और सदा ही आदोलन वे लिये साविधामिक तरीबा वा 
समथन करते थे। उनकी पत्नी भी उतनी ही नक दिल महिला थी और 
उनकी भारतीय दशन तथा साहित्य में बहुत रुचि थी । उनके साथ मेरा 
परिचय 908 09 मे हुआ तथा अन्त तक उनवी मिन्नता तथा विश्वास 
मुझे प्राप्त रहा! ३ रे 

एव और बहुमूल्य मित्रता दैब्ब दम्पति के साथ थी। उनके बारे मे 
वह लिखते हें 

“हुक अन्य अग्रेज दम्पति जिनवी मेत्ती तथा मह यानी मेरे लिये बहुत 
लाभकारी रही, वह वैब्ब दम्पति थे ( उनकी विह्वता तथा ज्ञान और 
शानदार रचनाएं विश्व श्रप्तिद्ध हू, परन्तु शायद बहुत कम लोग जानत 

हैं कि मित्ना के तौर पर वे कितने भले और अच्छे ह। वे समाज 
वादी हैँ, परतु क्रातिकारी समाजवादी नहीं । ब्रिटिश फेतियन सोसा- 
यदी, फेवियन मनोवत्ति आर फेबियन साहित्य पृूणतया उनकी दन हू । 
लेबर पार्दी के संगठन में उनका योगदाल शानदार रहा हैं । 794 
में इग्लड मे ठहरने के दारान श्री सिडनी वैब्ब मेरे लिए बहुत लाभ- 
प्रद रहे ।” 

निस्संदेह व्यावद्ध सर विलियम बैडरवन के बारे मे ता उहें बहत कुछ 
देखना-जानना ही था 

“दरअसल, सारे भारतीय राजनीतिक वायवर्ताआ, सभी वगा वे 

भारतीयों के लिगे, स्वर्गीय सर विलियम वडरबन एका मित्र, दाशनिवा 
तथा मागदशक थे ! वह अवकाश प्राप्प आई० सी० एस० थे । यह 

उच्चकोदि के अग्रेज देशभक्त थे, परन्तु उनके बारे में यह कहना 
बिल्कुल उचित था वि वह भारत में प्रेम करते थे । उनका पेंशन 
के रूप म भारतीय निधि से मिलने वाला प्रत्येक पैसा भारत के वल्याण 



लाजपत राप 

के लिये खच होता था । बहू इंडियन नशमत थाग्रेश्न वी ब्रिटिश 
समिति वे अध्यक्ष थे और उनके साप्ताहिक समाचार पत 'इडिया के लिये 
अधिकतर धन उन्हीं से मिनता था । जो भी भारतीय राजनीतिश 
राजनीतिक कार्यों के लिए इग्लेंड जाते थे, व उससे सत्राहु-परशविशा करने 
और वहू उनके काय तथा स्थिति वो सुखद बनान के लिए हर सभव 
प्रयत्त ० ॥ उनकी सत्ताह तथा सहायता हमार लिए लगभग अंमि- 

चाय १" 

जब लाजपत राय लदन पहुंचे, उन दिना सर विलियभ विची 

(क्ास) गये हुए थे । परतु जैसे ही वह लौटे (सब्य जूते मे) 

वह वाग्रेस के सभी ,अ्तिनिधिया से मिले । विची से उहाने लाजपत राय 

को लिखा था कि बह प्रतिनिधिमंडल प्रात से-॥ बजे मुलाकात करेगे 

परन्तु उन्हांने इच्छा व्यकत्त की कि वह (लाजपत राय) :075 प्र 

आ जायें क्योकि "अय अतिनिधिया ने बातचीत करने से शव सह 

उनके साथ कुछ बार्तानप करना चाहते हैं // बातचीत के दौराम मुल्य 

विषय इंडिया आफिस के बारे में लाई फ़यू का बिल था । सद बिलियन 

ने लाजपत साय का बार बार “मैरेडिय” मे अपने ग्रामीण मिवाभ स्थात 

पर आमक्वित जिया । 'पिजाब मे असतोप वी स्थिति” बार बार उनकीं 

जातचीत का विपय था । यह सुझाव दिया गया कि सर विलियम 

इस विपय के बार मे एवं टिप्पणी लिखे और उसे इंडिया आफिस को 

पश करे पर शायद ऐसा हुआ नहीं । 

लाजप्त राय ने ब्िदेन के श्रमिक तथा ब्यापार सगदता वे! आहठॉलत 

भें रचि भी और 924 मे ही उन्होंने भारत मे एक अमिक सगठत 

आदोलन शुरू करने के वारे में विचार किया । 

ववब्ब दम्पति ने उहे फेबियन समर स्कून! मे आमतित ब्िया ? 

इगलिश सेक जिले वे सुदर क्षेत्र मे इस मात्रा ने एक साथ ही 

अराहत और शिक्षा” दी । 

डस स्तूल वे! अनुभव वा स्मरण करते हुए उन्हने बाद में लिफा वि 

जुपाई वे अन्तिम दस दिन इम्लड के उच्च कोटि के सामामित वीर्य 

क्तोआ और दाशनिकों वे साथ आनन्दमम वार्तलाप मे युजरे ) उनमे 
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श्रीमती और श्री बैब्ब, श्री वर्ताड शा, श्री काल तथा श्री वबिद शामिल 
थे । कोन के नेतृत्व में युवा दल विद्रोह कये हुए था । उन्होंने पुल 
आम वैव्य दम्पति वी आलोचना वी, उन पर आशक्षेप किया तथा उनका 
भजाव' उड़ाया । परन्तु उपर्युक्त ने कमी नाराजगी व्यक्त नहीं वी 
भौर आक्षेप तथा आलोचना को विनोदशीलता से लिया ।” 

लाजपत राय सदा चौकते रहे आर उहोन विदेश में शिक्षा सस्थाआ 
के काय के अध्ययन का काई भी अवसर बहुत कम खाया । इस बार 

उन्हांने इंग्लैड म भारतीय छात्रा की समस्थाआ की ओर विशेष ध्यान 
दिया । इस उद्देश्य के लिये उहोंने इडिया आफ्सि के टी० डब्ल्यू० 
आनल्ड के साथ कई बार भेट की और जब 'न्यू स्टेंट्समेत के 
सम्पादक ने वंब्ब के सुझाव पर, जो उस समय उनका मागदशन' तथा 

नियतण करते थे, भारतीय विषया पर बुछ लेख रवीकार करने के लिये 

सहमति व्यक्त वी, तो लाजपत राय ने उ हे कई लेख दिये, जिनमें भारतीय 
छात्रा की समस्याएं जख भी था ; यह जेख लिखने वे! 5 व बाद 
भी वह उन्हे बिल्कुल प्रासगिक लगा और उहते इसे अपनी आत्मकथा 
के अश में शामिल किया । 

रह कह जंः 
+ 

कमागाटा मारू वी घटना वा मामला एक बहुत उलझी हुई समस्या 
थी, जो उन दिनो के समाचार पत्ना मे मोदी खतरा से प्रकाशित हुईं। 
इसने मई-जून, जुलाई 94 में ब्रिटिश अधिकार क्षेत्र मं आमतौर 

पर कनाडा में रहने वाले भारतीयों वे पअ्रश्न को गरमा गरम 

प्रश्व का रूप दे दिया और लाजपत राय ने इग्लड मे अपने निवास 
के दौरान, विशेष तौर पर समाचार-पत्रा म॑ प्रकाशन के माध्यम से 

सथाथोग्य सांगदान दिया | लद॒न म “यू स्टेट्समैन! के अलावा पत्न- 
कारिता का उनका मुख्य सम्पक 'डेली ययूज' के! साथ (जिसका सम्पादन 
ए० जी० गाडिनर करते थे) तथा 'वस्ट मिन्सटर के साथ था (जिसके 
सम्पादक जे० ए० स्पैडर थे) 

काम्रयाटा सारः की दुखद घटना के सबध मे अपन काय के बार से 
अपनी आत्मकथा के जश म लिखते हुए वह कहते है 
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सास भेंट बरत की उनकी इच्छा का बारय कुछ आर था, वह नहीं 

था जां चाल्म राजट ने सांचा था। मेने उनके साथ जदन में कापी 
जम्बी घौड़ी बातचीत की और उसवे बाद में अपरीवा में भी उनसे 
मिला ( ह्राइनि उपनिवेगा सम एशियाई विशेधी नीति की साटी जिम्मेदारी 
प्रिटिश वर डाल दी। उनवी अधिव रुचि विश्व भर मे जोकराज वा 
सामान्य व्रिवास बरन में थी, विशेष दर भारतीया के लिए वनाश आन 

की छूट की नीति का मुकाबले / उतसे भेंट वडी असप्तता की बात भी, 
परन्तु मेर साथ वहू उस सवध में तुरत सद्दायता देने का इकरार ने कर 
सके, जिस मामत़े मे मेरी सुरत रुचि थी ॥/ 

द्विटिश साम्राज्यवाद के शिकार वामायरादा मार के लोगा का राहत 
देन के सभी प्रयत्न विफत हो गये । जिन प्रवासियों को वहा जाने से 
रोका गया था, अपने देश लौटों पर जब वे बज वज घाढ़ पर (कलकत्ता 
ये निकट) उत्तरे, तो दमदम ग्रोलियों ने उतका स्वागत किया । 
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घर से यावा पर राग हांते ममय उठाने सौचा था वि वह छ 

मास के लिए गात्षा पर रहेंगे । अब उहें इलट मे आए हुए 
दम सप्ताह बीत चुबें थे और काग्रेस प्रतिनिधि मडल का जधिदृत बाय 

पहले ही समाप्त हो खुका था । उहान महाद्वीप की यात्रा का शायप्रम 

बनाया->जिसमे सामाय तौर पर प्रास, जमनी, स्विटजरलड और 
आस्ट्रिया शामिल थे, बाद में वलकान और तुर्कों ओर इनके पश्चात 
मिल होते हुए घर वापसों । उहोने इन देशों के अमु् व्यक्तियों 
के साथ परिचय प्राप्त कर लिए थे । वेब्स न इस काय मे विशेष 
तौर से सहायता थी थी। उ होने यह सारी व्यवस्था उस समय की, 
जब वह जुलाई वे अत में फेवियन समर स्वूत से भाग जेने के! लिए 
गये थे । स्वूल वी समाप्ति पर उन्हें इस्लैंड से विदा होता था, परुतु 
जक्स से विदा हाने से पूव ही सेराजेबों हत्याकाड का समाचार वहां 
पहुच गया था, जिससे विश्व युद्ध भड़बा जाना था । 

वहू 3) जुलाई को इग्लेंड लौटे और उरद्दोन दखा कि संभावित 
विपत्ति के सदेह से वातावरण तनावधण था--वे जटिल अस्फुट भावनाएं, 
जो विवेक शूयकाल से पूव होती हैँ । यात्रा कार्यालय उह़ें उस 
समय तक महाद्वीप की यात्रा की सलाह देने को तथार नहीं था, जेब 

सका यह स्पष्ट ने हो जाए कि स्थिति वा परिणाम क्या होते था 
रहा है । अगले दिन ही आरस्ट्रिया और जमनी में विधिवत युद्ध वी 
घोषणा हो गई ॥ 

ब्रिटिश सरवार द्वारा फ़राम का पस लेने के निणय से ब्रिटेन में रहते 

वाले भारतीयों के लिए भयवर प्रश्व उठ खडे हुए । उसके स्वाभाविदं 

मनोवेग तथा सोचे समसे व्यवहार, आभात्मविरोध तथा भस्रिश्लक का लाजपेत 

राय ने शबत्य चिक्त्सिव' थी छूरी के कौशल से विश्लेषण किया, हे 
उन्हूनि आत्मकथा का छण्ड तिया 

“सव्िमिडल द्वारा निणय लेने के 24 घटे ये अदर ही मैंने अतर 
भारतीयों मे बातचीत वी, जा नेशनल लिकरव क्लब ने तम्बाबूः पीत 
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के कमरे में बैठे थे और इस प्रवार बातचीत कर रहे थे जँसे यह 
बोई उत्मद का अवसर था । इनमें कई उच्च स्तर ने भारतीय थै-- 
हिन्द्र तथा मुसलमाव । उनकी प्रसन्नता तथा आम दोत्सव इतना बेतुका 
हो गमा कि श्री जिन्ना यो उहें उनके अनुचित व्यवहार मे लिए डाटना 
पडा, यह बात सोचते हुए वि वलब ने अग्रेणज सदस्य स्थिति ये बार 
में इतने तिराश तथा चिंतित ये । उसकः 24 घंटे वे! अन्दर स्थिति 
बिल्युल बदल गई । सभी प्रमुख भारतीयों मे, जिममे बतव में उपस्थित 
व्यक्ति भी शामिल थे, एवं प्रवार वी होड लग गई कि वे साम्राज्य 
के प्रति वफादारी व्यक्त करने म एक दूसरे को मात दे दें और इस 
बात वा श्रेय ले सर्वे कि उन्होंने नेतृत्व कया है । कांग्रेस अतिनिधि 
भडल के सदस्यों में भी मतभेद पैदा हो गए । 

॥इस दिनो में से एवं अपसर पर मुझे इडिगन नेशनल कांग्रेस की 
ब्रिटिश समिति के छार्यालम जाने का अवसर मिला और भने देखा 
कि मेरे दो सहयागी काग्रेस वी ओर से वफ़ादारी व्यक्त करत वा 
एक वक्‍षतव्य जारी फरने के थार भे विचार कर रहे थे । उन्होंते प्रमुख 
ब्रिटिश राजनेताआ से विचार-विमश कया था और उहते मशविरा 
दिया था कि वे बिना देरी के ही ऐसा कर दें । उन्हें कैवल एक 
विचार बेचेन औौर परेशान कर रहा था कि शामद इसमें में उसका 
साथ ने दू । इसलिए उन्होंते मुझे देखत ही प्रहार जारभ कर दिया। 

वे चाहते थे कि वही और उसी समय यहू वक्तव्य जारी कर दिया 
जाए, क्यांबि' हम तीना बहुमत में थे, इसलिए अन्य सदस्य उनने अनुमान 
के अनुसार, स्वय हस्ताक्षर कर देंगे । परन्तु जिस प्रकार उन्हें आशा थी 
ये मुझ तुरत सहमत वे कर सके । मेने कई कारणा से उततके प्रस्ताव पर 
विरोध व्यक्त क्या | 

3 इस प्रश्व पर विचार करने के लिए अतिनिधि मंडल वी भोई 
औपचारिक बैठप' नहीं बुलाई गई थी । 

2 प्रतिनिधि जिस काम के लिए आये थे, वह पूरा हो चुका था और 
बिल अस्वीकार हो जाने के पश्चात्‌ श्रतिविधि भडल विधिवतू भंग कर 
दिया गया था । 
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“जाड़ क्रयू को भजे वफादारी का विश्वास दिल्लाते वाले पत्न पर 
सभी वयोवृद्ध भारतीया तथा श्रतिनिधि मंडल के सदस्थां के हस्ताक्षर 
हो गए है । यदि आप भी हस्ताक्षर करता चाहते है, तो तुरत 3 मिडल 
टैम्पल लेन पहुचें ” उसके पश्चात्‌ कया हुआ, उसका विवरण लाजपत 
राम में इस प्रकार दिया है । 

“में वक्तव्य पर हस्ताक्षर करने के लिए पडित दुबे के यहा ने गया 
परन्तु एक्दो दिन बाद मेने नंशनज लिबरल वलब में उस पर हस्ताक्षर 

कर दिए । शायद मेरे हस्ताक्षर अतिम थे । इसलिए में साम्राज्य के 

हित के लिए युद्ध में सहयोग देते के लिए वफादारी की नीति 
पर निश्चित तौर से बाध्य था । लगभग सभी राष्ट्रवादी नेता साम्राज्य 

के श्रति वफादारी और निष्ठा की घोषणा में शामिल हो गए थे 
बोइसराय की विधान परिषद्‌ में सवसम्मति से एक प्रस्ताव पास क्या 
गया जिसमें कहा गया था कि उस समय तथा युद्ध के दौरान भारतीय 
सनिका का खच भारतीय खजाने की ओर से वहन किया जाएगा । यह 
स्वाभाविक ही था कि ब्रिटिश जनता ससद तथा समाचार पत्र भारत 
तथा भारतीय वफादारी की भरपूर प्रशसा कर रहे थे | 70 सितबर 
वी द ठाइम्स' ने सर वेलटाइन सिरोल का एक पत्न प्रकाशित क्या 
जिसमे उ'होने इस बात की ओर ध्यान दिलाया कि युद्ध ने यह बात 
सिद्ध फर दी है कि पढे-लिखे नेताओं का राजकुमारों तथा भारतीय 
जनता पर कोई प्रभाव नहीं है, यहा तक कि वे नही चाहते कि भारत 
से ब्रिटिश राज गायब हो । उसी अक में बाबू भूपेद्र नाथ बसु का 
एक पत्न भी प्रकाशित हुआ । हि 

/झलड में बहुत असचता व्यक्त वी गई और भारत की पेश 
की स्वेच्छित, स्वाभाविक, उत्साहपरण, सवव्यापी आदि कहां गया । 
आम तौर पर यह दलील दी गई कि ऐसा इसी कारण है कि ब्रिटिश 
शामन यायोचित है | 

' सर फिरोजशाह मेहता का एक भाषण जो उन्होने बम्बई में दिया 
था ब्रिटिश समाचार पत्चा में बहुत उद्धत किया ग्या। डेली ग्रेल 
में एक मुस्य सपादकीय लिखा, जिसका शीयक था जीत याग्य 
एक दित । 

30--36 %8 ०१ 7&9/770/85 
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उस पत्र वी एक प्रति भेज दें, जो आपने वैस्टर्मिस्टर को लिखा था; 
फिर में एक मसौदा तैमार कझूगा, जा स्वीहृति के लिए आपकी भेज दूगा ॥ 

परन्तु लाजपत राम का कहना है 

“अग्नेजी समाचार पत्नो मे भारत की वफादारी के बारे मे, जो सही 

महसत्वपूण लेख श्रकाशित हुआ, वह अनाम लेखक का लेख था, जो पहली 
अक्यूबर वो “यू एज! में एवं आवसफोड़ भारतीय के नास से छपा ! 

“जब वफादार भारतीय समाचार पत्ना न भारत मे युद्ध वे नाम पर 
चदे जमा करन और युद्ध ऋणों की मागा के बारे मे शिकायते शुरू 
को, तो मने, 'द “यू स्टेट्समैन! मे एक अगर लेख लिखा, (इस वार हस्ताक्षरा 

के साथ था) जो भारत पर युद्ध बे आधिक प्रभाव के बारे मे था। 
कुछ अग्रेजा ते उसे गैर वफादारी की बाते कहकर कटु आलाचता की ।/” 

“अब्र चौदह वष बाद इस मामले पर फिर से विचार करने पर में 
महसूस बरता हूं कि 944 के युद्ध में भारत के राष्ट्रीय नेताओं का 
व्यवहार बहुत ही अनुचित और गैर-देशभव्तिपुण था । मे यह मातने 
से इन्कार करता हु कि वह या उनके देशवासी इग्लड से प्रेम करते थे 
और उसकी कैवल उसी की खातिर रक्षा करने का चितातुर थे । 
मुझे यह बहते में कोई लिझक नहीं है कि वफादारी और निष्ठा वी 
बहुत मी घापणाए केवन ढोग थी, छल था | परन्तु जो बात स्वीकार 
वी जा सक्‍ती है, वह शायद यही है कि केवल वहीं नीति थी, जो 

अपनाई जा सकती थी । वे कसी और बात के लिए तैयार ने थे 
ओर उतसे में कुछ वा विश्वास था कि युद्ध और युद्ध का अनुभव 
बुरा नहीं होगा । न्याय के तोर पर यह बात स्वीकार की जाती 
चाहिए कि केवत्र दो व्यक्ति ही ऐसे थे, जिहीन युद्ध के लिए भारतीय 
धन तथा भारतीय आदमी देन के विरुद्ध मामूली-सी आवाज उठाई, 
वे थे--स्वर्गीय बाल ग्रमाधर तिलवा और पडित मदत मोहन मालवीय । 
सावजनिक व्यक्तिया के लिए ल्ाखा आदमी और रपये देने का प्रस्ताव 
स्वीकार बरना और वहू भी बिना विसी शत के, विशान दृदयता और 

उदार भावना कही जा सकती है परत्तु यह केवल झतवी राजनीतिक 
अगोग्यता ही सिद्ध हुई ॥” 
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परिस्थिति में बहुत उचित अध्यक्ष सिद्ध न होगे और इस प्रवार स्वागत समिति 
में सघटक इफाइयों थे बहुमत थे निर्णय को रहू वर दिया । 'द लीडर के 
सपादवा, सी० बाई० विम्तामणि ने लालाजी था इस सारी कारवाई थे बारे भें 
एश गोपनीय रिपोर्ट भेजी 

इस बात भी कोई जानकारी नहीं थी वि यह अवधि जितनी देर रहेगी, इग्लेंड 
में भी माहौल अधिक सुखद नहीं था--यह उनके अपने हमवतना की हृपा-दृष्टि 
थी (जिनम उनके साथी प्रतिनिधि भी शामिल थे)--एसलिए उन्हांते अध महा 

सागर पार बरने का निणय किया 

“एस० एस० फिनडल्फ्या 4 सवबर वा लिवरपूल से रवाना हुआ। उस 
पर बेवल एक ही वेग के यात्ती थे, उत पर जगेव भारतीय थे जिनमे लाजपत 
राय, ग्रतारस के बाबू शिवप्रसाद गुप्त (जो मात्रा कायक्रम भ लाजपत 
राय दे” असली साथी थे), वल्यातरित्र प्राएंमर (बाद मे सर) जगदीश चढद्र 
बास और उतवी पतली और प्रा० वितय के० सरवार भी थे । अनेव अब 
व्यकित भी थे (विभिन्न राष्ट्रा बे), जिन्हें ब्रिटेन छाडने पर मजबूर क्या गया। 
बपफी समय से वहा रहने के बावजूद, युद्ध शुरू हो जाने पर इन व्यक्तितया को 
“विदेशी शत्रु! घोषित कर दिया गया था । 

अध महासागर यात्रा (जसे 3905 की) बिना किसी घढना के नहीं 
थी। उहें 48 घटे स॑ भी अधिकः समय के लिए खराब मौसम का सामना 

करना पडा था। इस समय मे, लाजपत राय ने लिखा है, “हम अपने फैबिनो से 
बाहर ने निकल, भोजन के लिए भी नहीं ।” फिर भी उन्हाते कहा है. “कुल 
मिलाकर मेन यात्रा का आनन्द लिया ।” 

2] मंवम्यर को हमे गगनचुम्बी भवन दिखाई देने लगे और उसके शीघ्र 

बाद हम गूया+ में उत्तर गए ) लाजपत राय ने लिखा है, “हमारे पंजाबी मित्तो 

का बदरगाह वी गाठी में उनके मित्रो ने स्वागत क्या, जिहे सूचना दी हुई थी”, 
परन्तु स्वय उहें (और बतारसी मिन्न को) ' हाठल मे स्थान पाने मे कुछ कठि- 
नाई हुईं क्योंकि रगभेद इसमे रकावट था ॥” उनका वहना है वि इस प्रवार वा 
उनका यह पहला अनुभव था - स्पष्ट है 3905 की सक्षिप्त यात्षा वे दौरान 

उदे रगभेद वा ऐसा प्रत्यात अनुभव नही हुआ था । आखिरकार, उन्हें होटल मे 
कमरे ले लेन भे सफलता प्राप्त हो गई और “यूघाक में कोई चार सप्ताह बित्ताने 
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के पश्तात वे अमरीवा प्रमण पर निकत पड़े जिसमे बोस्टन, वॉर्शिगदन, 

एटलाडा, “यू आलिएस, शिक्ागो और साल्ट लेक सिंदी की यात्रा शामिल थीं। 

2 साख 3945 में वह लास एजिल्स पहुच गए । उरेँ अमरीकी श्रोताओं को सदी 

घित करने के बई अवसर प्राप्त हुए, जहा उहुनि अधिकतर भारतीय विषया 

पर भाषण किए, परन्तु “याता वा मुख्य उद्देश्य अध्ययन तथा मनोरजत था । 

बह हमेशा ही चाहते थे कि उनती यात्ाए “शैक्षिक महत्व की हा और वह 
बिना जल्दबाजी फे अपनी आपो को हमेशा खुला रखें हुए,जाना पसंद बरतें थे । 
अमरीका अ्रमण के दौरान उहति जिन बाता की ओर विशय ध्यान दिया 
उसमे रगभेद का प्रश्व, शिक्षा सस्थाएं, दानशीचता द्वारा लीक हिंतकारी कार्य 

और इस सबके अतिरिक्त “उस प्रक्रिया की आर जिससी विभिन्न नस्ता के मेल 
मिलाप से एक राष्ट्र न जम लिया, शामिल ये”--जिसे अमरीकी ली 
दे मेल्टिग पाट” कहते ह। इन अध्ययनों के परिणाम द यूनाइटेड स्टेंट 
आफ अमेरिका द इस्प्रेशस आफ ए हिदू' में दिए गए हैं। इंहे कलकत्ता ता 
पत्निका द माउन रिव्यू” ने धारावाहिक रूप से प्रकाशित किया और बाद मे इसी 

संस्था ने इसे पुस्तक रूप में भी प्रकाशित किया । (उप शीषक मे हिंद शी 
व्यापक “भाश्लीय' के पर्याय के €ुप भे इस्तेमाल क्या गया । अमरीका में हों 
शब्द वा यही अथ उस समय तक लिया जाता था, जब तव भारत के विभाग 

की योजना नहीं बनी | 

अमरीका का यह भ्रमण कोई छ भास चलता रहा । उहांने अपना काशी 

समय सिखने में खच किया |. 'यग इंडिया' इस अवधि वी उत्पत्ति है पर 

हम इस पुस्वक तथा अय पुस्तका की कहानी की चर्चा किसी अन्य अध्याय मै 

करेंगे । वह प्रशात महासागर के तट पर भारतीय समुदाय के साथ संपर्क मे ञ5 

और उ>होने उत लोगो में क्राति वा उफान दखा । इस विषय के बारे मे ते 

सम्बदध अध्याय मे अच्छी तरह चर्चा की गई है। छ मास के बाद वहें २० 

के लिए रवाना हो गए और कुछ सास वहा ठहरने वे बाद फिर अमरीका 

आएं जहा वह बुछ और समय के लिए ठहरे। हमारे विवरण में जापान के 

के बारे मे अलग से उचित ढ़ग से चर्चा को जाएगी और अमरीका में ठहे हैं 

बारे से, आपान यात्रा से वृव और उसये पर्चात वे दिना का एक ही वि 
झूप भे विवरण दांगा ६ 
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युद्ध लगभग एक वष से चल रहा था और इसके शीघ्न समाप्त होने वी 
कोई सभावना दिखाई नहीं दे रही थी । क्याकि आप सभी जानते थे 
वि यह शायद वर्षों त्क जारी रहे । वह युद्ध विराम होने तक तार 
बष कहा यिताएगे ? सात मास अमरीका में रह लेने के पश्चात्‌ वह 
यह नहीं जान सके थे कि वह स्वदेश लौट पाएगे था इस अवधि मे 
निर्वासित ही रहेंगे । सात मास इस्लेंड मे रहन के पश्चात वह अध 
महासागर पार करके अमरीका आये ये, सात मास अमरीका भ॑ बिताने 
के बाद उन्होंने प्रशात महासागर पार करके जापान की यात्रा करने वा 
निणय किया था । उन्हांने अपने देश को छोड कोई अन्य एशियाई 
देश नही देखा था । बर्मा को भी, जो उस समय ब्रिटेन वे भारतीय 
साम्राज्य का भाग था, सही आर्थों मे देख लेने का वह दावा नहीं 

कर सकते थे, वहा तो वह केवल एक सरकारी बंदी वे रूपमें ले जाए 
गये थे ) जापान कों, जो पूर्वी देशो मे आधुनिक तौर पर सबसे अधिक 
उन्नत देश था, तब्दीली के लिए देख लेता कोई बुरा विचार नही था! 

यह निर्वासन जारी ही रहना था, तो जापान, उदय होते यूय की धरती, को उस 

अवधि बै' लिए देखने में शायद अमरीका देखने बे समान ही भला हो । 

जापान की यात्रा का तिणय हां जाने के पश्चात्‌ शिवप्रसाद गुप्त ने 

मई में प्रशात महासागर का पार किया, लाजपत राय भी कुछ महीने 

बाद जापान पहुच गये । उन्हे दा पाण्डुलिपिया मुकम्मल करनी पडी, 
पग इंडिया! तथा इग्लड डेट! (इस्लेंड का ऋण ), इसके अतिरिक्त महात्मा 

मुशी राम ने [बाद मे स्वामी श्रद्धानद) उन्हे सूचना दी थी कि उनका 
सबसे बडा पुत्र, हरीशचद्ध, राजा महेंद्र प्रताप के साथ इग्लैंड चला 
गया है और वहा से उसके अमरीका जाने तथा उनसे मिलने वी सभावता 

है । लाजपत राय को हरीशचद्ग से दिलचस्पी थी जौर वह महेंद्र प्रताप 
की थोजनाआ के समाचार के बारे में उत्सुक थे । परस्तु हरीशचद्ध के 
आने में काफ़ी विलस्व हो गया । 
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मजिला मकान में घले गए णो उस समय ये इम्पीरियल विश्वविद्यालय 
के निकट, तीसरे हाई स्कूल के पीछे, काआमिचों में हांगा वाड 
में भा । लालाजी ऊपर वी मजिल में रहते तथा काय वरते थे और 
मीचे यी मंजिल एक युवा साथी, पेशावर वे वेशोराम सब्बरवाल को 
दे दी थी, जां कुछ वष प्रूव लालाजी से भारत में मिले थे और 
उनसे छुछ ही समय पूव जापान पहुचे थे । यह निष्ठावान युवा साथी 
कई प्रवार से लालाजी के लिए बहुत लाभवारी सिद्ध हुआ और लालाजी 

के जापान से रवाना होने तवा उनके साथ रहा। जापान में रिवाज 
के अनुसार एक नौकरानी रसाई वा काम करने तथा घर की देखभाल 
के लिए रखी गई थी । 

लालाजी के जापान आन का ठुछ कारण यह था कि वह बधन- 
मुक्त छोर पर थे । परन्तु उनका यह इरादा बिल्कुल मही था कि 
उनकी जापान यात्रा वेवल सैर सपाठा हो रहें । उनकी असल उत्सुकता 

तो यह जानते में थी कि पूव का यह देश क्सि प्रकार आधुनिक प्रगति 
मे फिर से महान बना है। र्स-जापान युद्ध के शीक्र बाद, उन्हाने जापान 
के पुनरत्यान के बारे मे एक पंजाबी वकील की उर्दू पुस्तक की भूमिका 
लिखी थी । उन्होंने डी० ए० वी० कालिज में जापानी भाषा की शितता 
के लिए एक जापानी अध्यापक भी नियुक्त किया था, उत्तर भारत में 

उस समय ऐसी व्यवस्था और कही नहीं थी । इग्लैंड से अमरीका के 

लिए यात्रा की व्यवस्था करने से पृूव ही, उन्होंने जापान वी यात्रा 

के बारे में सोचा हुआ था, इस बात का पता उनके पत्र व्यवहार से 
लगता है | निस्सदेह उनका उद्देश्य स्वयं जापान के उस रहस्य का अध्ययन 
करना था, जिसके कारण उस देश ने शानटार प्रगति की । परस्तु 
उनके सन में एक और उद्देश्य भी था 

“मने 'यह निश्चय किया था कि भारत और जापान के बीच सम्पक 
स्थापित करने का प्रयत्व किया जाए, जो दोनों देशों के लिए स्थायी 

महत्व का हो सके । इसलिए इसी उद्देश्य को सामने रखकर मंने 

2 व्यक्तिया से मिलना तथा सस्थाओ को देखना शुरू कर 
77 
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मे! माय भीषण युद में उतरी हुई थो । उसकी हांदिर इच्छा थी कि 
यह युद्ध उस समय तवा जारी रह जब तक दाना पक्षा की कमरस 
टूट जाए (अमरीशा तब तता युद्ध से अलग था) । आजमा ने बासदा 
विश्वविदयालय में भी छात्रों बे समक्ष घारा प्रवाह भाषण कया आर 
जिस प्रवार उदहौते जापानी छात्रा शो राजनयिक मामला में विश्वास में 

लिया, उगसे सालाजी बहुत प्रभावित हुए । 

टाजिया दे! पत्दारा पे सालजी के सम्मान मे भाज दिया, जिसमे 
उहनि एफ महत्वपूण भाषण किया। उसमे सुझाव दिया गया कि एफ 

प्रकार का एशियाई सध बनाया जाए । हस सुझाव को समाघार पत्ता 
ने ता बहुत भमहव दिया, परन्तु उसने आगे काई प्रगति न हुई | 

सालाजी ते 'याम्पोरी शिम्बून' के बार्यलम में आयोजित एफ समाराह 
मे भी भाषण किया, यह उस समय एक नवादित समाचार पत्र था । 

अप यह वहां के तीए प्रमुप महानंगरीय समाचार पत्ना मे से एक है, 
जिसकी वित्री पाप साख प्रतियों से अधिक होने का दावा किया जाता 

है । लालाजी का यामातो शिम्बून'! में बहुत अच्छा प्रचार हुआ। उनके 
कुछ लेख बुबुमिन शिम्बून'ं म भी प्रकाशित हुए, यह समाचार-पत्र 
अब बन्द हो चुका है, परन्तु उन दिनों इसका बडा जोर था । आसाही 

शिम्बून! के कुछ पत्रकार भी लालाजी से मित्रन आया करते थे । यह 
समाचार पत्र॒ अब विश्व भर बे सर्वाधिक प्रसार सख्या वाले समाचार 
पत्ना में से एक है | भाषा की बाधा होने के बावजूद लालाजी का 
जापानी समाचार-पत्र बहुत ही अनुक्स महसूस हुए ) 

राजनयिका तथा राजनीतिबा नताआ के साथ सम्पर्कों मं सालाजी का 
भहत्वपूण सम्पक प्रधान मत्ती काउट आकूमा वे साथ था | परन्तु 
आधिवारिक स्थिति के कारण आत्मसयम और राजनयिक कौशल आवश्यक 

था । कई बार लालाजी को “निः्पन क्लब मे प्रधान मत्री के साथ 

मतीपूण बातचीत करने के लिए उनकी मन स्थिति की जानकारी लेनी 
पड़ती थी । उसचे लिए वह प्राफ़ेसर शियोजावा वे साथ, जो वासेदा 
मे डीन औ< ओटूमा वे बहुत निकट थे, बातघीत करत थे । 
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लालाजी से मई मतियां तथा राजनसित व्यवितियों हे भी बात 

चौत वी । दुल मिलाकर यह बातचीत निराणाजनक ही रही । एशियाई 
संघ! ऊ प्रस्ताव कै बारे में उन्हें धीरे धीरे अहसास हुआ कि वह जापली 
राजनीति वे ढाचे ये फिट नहीं बैठता था । जापान ने राजनीतिक 

नता ऐसी बोई यात बरने को तैयार ने थे, जो चौत का शस्सिशाती 

बनाए -- उह्े तो वेवल इसी बात की चिन्ता थी मि उत्का शोषण 

करने को जापान का 'घुटी छूटा हा । जहा तबा भारत का प्र्श 

था, बह ब्रिटिश-जापान समझोत वे आबशों फो इसकी आकतिक बधवा 

स्वाभाविक सीमाआ से यहुत आगे तव' खीच रहें थे। सिंगापुर में माफ़ी! 
समिका का विद्रोह प्रिटेन की खातिर जापानी नौसेता ने 
से दवा लिया था , इस अकार जापानी अधिकारिया ते बडी बफीदा/ 

से समयौते वो व्यापक्ष बनाकर उस मामले के लिए फीस किया भी, 

जा पूरी त्तग्ह ब्रिटिश साम्राज्य का परेलू' मामला था ! जापान 

समाचार-पत्नां में दुछ लेखका ने इसकी आलोचना भी की थी । 
दरअसल, समाचार-पत्ष इस समझौते के बारे में ढुछ नाराज ये, परम 

उनकी मुख्य शिकायत यह थी कि इस समझौते के जैनुसार विदेशी 
शक्तियां को चीन में प्राबर के अवसर प्राप्त थे और जापान 

'बुली छूट' भही ची--यद बात लाजप7 राय की एशियाई एकता वी कं 
से बहुत दूर थी, जिस ढंग से यह इस समझौत के बारे में मौबत दे! 

री 

लालाजी का एक महत्वपूर्ण नया मम्पक्र, महा चीनी नेता डे 
सम यतत सेन थे, जि'होने जुलाई 93 से दूसरी असफद चीों क्रातिं 
के बाद से जापान में शरण लो हुई थी । लाजपत राय की 45203 
धारणा सनयात सेन वे विचार से बहुत कुछ मिलती जुलतो मी 
इसमे _आश्वप की कोई चात नहीं कि दोनों में अफसर मुलाकीत 
और इसे सम्पक ने मिल्षता का रूप ने लिया । श्रीमती सेन ते 2४ 
अपरीकत पृष्ठ भूमि के साथ दुमापिए का काय किया ! इस 
बात है कि इन नेताओं की इन बैंठका वो कोई अधिडृत जानकीरी 
हमे उपलब्ध नहीं है ॥ 

हमने जापान में भारतीय समुदाय के बारे में बहुत कम चचा है 
है ) पी० छु० ठाकुर तथा अय त्ान्तिकारिया वे साथ लालाजी 
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सम्पक विशेष चर्चा कया महत्व रखते है-- इस विषय की अगले अध्योय 

में चर्चा वी गई है । 

एक छात्र के तौर पर लालाजी ने जापान से, जो जानकारी एकत्र 

की, उन्होंने वह अपने देशवासियों को 'माडव रिव्यू" कलकत्ता के साध्यम 
से भेंट कर दी, जिसने यह सारी लेखमाता (वुछ अन्य बातें जोड़कर) 
एवं पुस्तिका के रूप में भी प्रकाशित की, इस पुस्तिका का नाम था 
'द एवोल्यशन आफ जापान एड अदर पेपस । इन पत्रा' का क्षेत्र 

बहुत व्यापक था, जिनमे जापान की “राजनीतिक, आथिवा, सामाजिव 
और धामिक” स्थिति की चर्चा वी गई थी । 

उतके लिए “जापानियां वी दो बहुत ही आश्ययजतक बातें थी-- 
उनकी जोरदार देश भर्ति तथा पिछले पचास वर्ष बे! थोडे समय में यानी 
'मेजीवाल' के बाद की गई आश्चयजनक प्रगति । लालाजी मे उनकी 
सफलता के कारणा का अध्ययन करने वो बहुत उचित समझा वे गुण 
जानने के लिए जिनका कारण उनका चरित्न यूरोपियन संगठम का शिकार 

होने से बच गया और इसके साथ ही उहेँ सुसगठित और, सुयोग्य कौम 
बनाने में मदद मिली जिसका प्रमाण उहोंने रूस और जापान मै बीच 
बड़े युदुध वे! दौरान दिया ॥" 

जापान में लालाजी के ठहरन के दौरान वहां की श्रमुख घटना 
सम्राट ताईशो का सिहासनाशेहण थी । भारतीय समुदाय ने उस 
अवसर पर अपनी आर से एक भोज की व्यवस्था करने वार तिणय किया 
और लालाजी से इस समारोह की अध्यक्षता करने को कहा ! अपनी 
स्वीकृति से ध्रुव उन्हाते दो शर्तें रखी -- पहली यह कि अपने हमवतनों 
बी ओर से केवल वही वालेंगे और दूसरी यह कि कौई जाम' तजवीर्ज 
नहीं किए जाएंगे और न ही कोई 'राजवीतिक” झाषण क्या जाएगा। 
27 सवंबर ॥975 उईनो सेस्कन हाटल मे दिया गया यह भारतीय 
भोज बहुत ही शानदार रहा, जिसमे बहुत से लागा ने हिस्सा लिया। 
गैर भारतीय प्रुख्॒ व्यक्तियों मे (कुछ अमरीकी तथा भरग्नेजा के 
अतिरिक्त) 70 जापानी थे, जितमे अधिकतर श्रमुख शिक्षाशास्त्री 
थे -- सभी विश्वविदूयालया तथा टोक्यो के अ्रमुख कालिजों के प्रतिनिधि 
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ब्रिटिश समाचार-पत्ा ने दी, जमन समयव गदर पार्टी वे छोगा के साथ उनके 
खुलेआम मेल-जोल वे' बारे मे मलत-सलत सूचनाएं दिए जाने की सभावना--ये 
सभी वे त्य्य थे, जिनवे' वारण उनने' लिए भारी खतरा हो सकता था | विशेषकर 

सिंगापुर मे विद्रोह वे” पश्चात्‌ बहुत अधिक परेशान किए जाने वी कहानियां 
सुनने मे आईं। भारत लौटने बा अपना विचार शायद उ है जापात मे एक सप्ताह 

रुहरन ये अन्दर ही छोड देना पडा, शायद इस पारण कि जो लोग चीन सागर 
ब' रास्ते भारत लौटते थे, उन पर बहुत अत्याचार होता था, लोगो को पिर- 
पत्तार करन, उनरी तलाशी लेने, उन्हें नजर-वद बरने तथा हागकाग और सिग्रापुर 
मे उत्हें अन्य गई तरोदो से परशान करन वी कद्वानिया भी सुनने मे आई थी । 
(उनके मित्र शिव प्रसाद गुप्ता इस प्रवार परेशान किए गए लोगों मे थें)। 

भारत लौटने वी योजना छोड़ देवी पडी थी । मद्यपि सर्वोच्च जापानी अधिकारी 
उनके' साथ सम्मानपूदव' पैश आ रहे थे, परन्तु राष्ट्रीय नीति वे' हिस्से के तौर पर 
समझौते वा अधिव' महत्व दिया जाना उनके मन में कुछ शक्गए पैदा करता था। 
प्रोफेसर शियाजावा ने उन्हें बताया था, “'उनने' लिए जापान म 5हरना बिल्कुल उचित 
हागा और “निजी राय ? *' तोर पर यह भी बह दिया था कि यह नहीं कहा जा 
सवता वि' कब ब्रिटिश अधिकारी उतकी वापसी ने! लिए जापान पर दबाव 
डालना आरम्भ कर दे! 

इसवे' अतिरिक्त उतने' लिए जापान में करने के लिए कोई विशेष वात नहीं थी । अमरीका में अपने देशवासिया वे' राजदूत के' तौर पर वह अपने देश वे! लिए वःफी 
कुछ कर सकते थे। ब्रिटिश शासका द्वारा जापान पर दबाव डालने वे' मुकाथते मे अमरीका पर दवाव डाले जाने की सभावनाए न वे! बराबर थी , और अमरीका 
का अब तक निष्पक्ष रहना निर्णायक बात थी । 

भोज से काफी समय पूव, लालाजी न अभरीदा लोट जाने वर मत बना लिया 
था और टसके अनुसार उल्हाने दिसवर दे! लिए जहाज पर सीट आरक्षित बरएन के 
लिए कह दिया था। भाषा की बाधा के' कारण अधिव समय के लिए वहा ठहरता 
मीसस बन सकता था और जिस ढग से ब्रिटिशन्जापान समझौता लागू क्या जा 
रेहा था वह खतरनाक था। अभरीका अभी भी युद्ध से अलगथा-न्यहीं एक 
निर्धायक वजह थी कि उन्होने अमरीका को समझौते वे' दकाव वाले एशियाई देश 
के मुावले प्राथमिकता दी | 
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4 दिसवर का त्या गिस्‍्सन बायशा ते सूचित दिया नि उसे लिए 
एम एस तेनिया मानू पर बेबित आरहित बार दिया गया है और उतर 
एव सप्ताह बाद (2 लिसयर यो) मित्रा ने उहें योवोहामा ते विदाई दे दी । 

लालाजी को आशा थी कि उनके युवा साथी, वेशोराम सब्बर्वाल उस पाता 
में उनका साथ देंगे । दरअसल, जब जापान में उनको पहली भेंट हुई थी, ता उस 
युवक ने उन्हें बताया था कि वह शिक्षा प्राप्त वरने वे' लिए अमरीवा जाएगा और 
इस उद्देश्य मे' लिए यह घर से धन मो प्रतीक्षा वर रहा है। इस प्रवार जब लातारी 
ने उहें अपने साथ मशान भ सहयोगी बना लिया, तो उन्होंने आवश्यकता पहने पर 
उस मुषक को वित्तीय सहायता देसे वा आश्वासन भी दिया | जेब लालाजी रो 
उनने' क्रातिवारी पार्दी बे' साथ सवधा वी जाउवपरी मिली, तो लालाणी ने गई 

शत लगा दी कि वह युवव' अमरीका पहुचन पर बुछ समय वे' लिए प्रातिवारी 
पार्दी से अलग ही रहेगा। परन्तु रास गिहारी की इच्छा थी कि सखेद्वाई 
उनवे' पास रहें, इसलिए वह उहे जाने नहीं देना चाहते थे। गौगदात 
उलझन से था और अन्त मे रास विहारी का दबाव बम कर गया। शा 
इसलिए (जिस प्रकार आप अगले अध्याय से पढेगें) बह महात क्राखिकारी 
लेता उस समग विशेष प्रवार थी कठिनाइया से दोन्‍्वार था ! 

सब्बरवाल ने लालाजी वी बहुत सेवा की थी और यह स्वाभाविक ही 
लालाजी को उनसे बहुत स्नेह हो गया या, जिसके' परिणामस्वरूप लाता * 
अन्त तक' उनमे दिलचस्पी रही और लालाजी थे' अमरीका निवास के दौती 
उनमे काफी पत्र व्यवहार चलता रहा । 

यद्यपि सब्वरवाल लागाजी के साथ अभरीवा न जा सर्े, फिर भी हो 
अपनी वैकल्पिक व्यवस्था कर दी और लालाजी के साथ एक और युवक वी भी 
दिया, जो अमरीका मे कृषि के अध्ययन के' लिए जाता चाहता था । पहें थे का 
एस० सरना जा बाद मे “युयाक से एक सफ्ल व्यापारी बने । सह समव हैं वाह 
कसी प्रकार मी शरारत वा सटह करते हुए लालाजी अपने साथ एक विश्वास 4 
ज्यवित रपना चाहने थे । इस प्रकार केशोराम सब्बरवाल ने उतके मन भी मी 

जान ली और तालाजी दारा “खतरा व्यवितगत सुरक्षा / ने बारे में का 
करने का अथ था भी यही । 



4!. युद्ध के दौरात भारतीय ऋतिकारी 
इरबड से जाना डाजपत राय के लिए यहा अपने हमवतना के 'वफादारी 

के दिखावे वे वीभत्म पाखड से दूर सागने वे समान था । अमरीका में भारतीय 
समुदाय मे महू रोग देखने को भी नही था ! श्सके विपरीत, विशपकर जब वह 
अशात महासागर के तद पर बेलीफोनिया में अपने हमवतना से (जा अधिकतर 
पजावी थे) मिलने गए, तो उन्होंने देखा कि वहा तो इग्लड के शत्रुओं वे साथ 
सहयोग करने के लिए एक आन्दालत शुरू क्या जा रहा था, ताकि भारत में 
प्रिटिश सत्ता वे विदद्ध लडाई शुरू की जा सके । यहा तो उनके अपने रे 
भी भी, जो तिलक के समान ब्रिटेन को लगातार ऐसी सहायता देने का, जिससे 
भारत का सम्मान तथा हित सुरक्षित रहे, कापरता समझा जाता और 
भारतीय स्वाधीनता सम्राम वे विरद्ध बहुत बडा द्रोह समझा गया। यद्यपि इग्लंड 
में सावधान भारतीय राजनयिको को वह राजद्ाही दियाई देते थे, तो यहा त्राति- 
कारी आतिशवाजी ये घुधलरे में जोशीले, परन्तु अपरिपक्व युवकों को एक 
पमदिल दणद्राही। बहा यह मूलभूत सिद्धाता की अनदेखी करने शचित्य की 
बात थी, यहा देशभकित के क्षणिन जोश में व्यावहारिक सावधानी की जैसे 
प्ज्जिया उड़ा दी जाती हो । जमनी भारत का भला चाहता था या नही, इतनी 
बात ही बहुत थी कि बहु भारत के साथ युद्ध कर रहा था । भारत में विद्रोह 
के लिए आहवान हाता ही चाहिए--और इस घडी यह जमनी के लिए उचित 
था। भले ही यह आहूबान ऊचे कगार से अथाह खाई में छलाग लगाने के 
पैराबर ही वयो न हो । लाजपत राय एसी योजनाओं थी मूखता और तबाही 
कया भली भाति समझते थे । परन्तु भारतीय क्ातिकारी, विशेषषर गदर 

पार्टी के बुछ नेता, उनसे शामिल होने और यहा तक कि उनसे नेतृत्व करने 
का अनुरोध कर रह थे । गदर पार्टी की स्थापना हरदयाल ने युद्ध आरम्भ होते 
अछ समय पृव की थी। लाजपत राय ने इसके लिए नहीं, धन्यवाद! 

कहकर उसी प्रवार इंकार कर दिया जिस प्रवार उन्‍हांने सहात्मा गाधी के 

धहानिकर एम्बुलेस कोर का नेतृत्व करने वे निमन्नण. वें लिए किया था । 

उलक्षन मे डाल देने वाले ये आह वात, अनुरांध के तौर पर, विनती वे तौर 
पर, फुमलाहट के साथ तथा निदा के साथ अमरीका स्थित भारतीय तज्ातिवारियों 
अ>च३6 छ ० ॥&8/४० /55 
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ने जापात के लिए रवाना होते से/बूर्व तथा जापान से लौटने के बाद किए 

तथा जापान म ठहरने के दौरान वहा रहते बाते भारतीय क्रातिवारिमों ते 

किए । 
ऋतिकारियों वे साथ यह भेंट गई बार चौवर दन बाल ढंग से और अचानो 

ही हो जाती थी । जिस युवक ने जापान में उनके साथ इकटार किया या कि वह 
उसके संजय, सागदशव और दुशापीए का का्य करेगा और जिमती 
इस कार्य के लिए प्रोफेसर विनय के० सरकार ने सिफारिश की थी, उ्ते 

बारे मं पता चला ( दा सप्ताह वे अन्दर ही) दि बह व्ातिकारी के 

साथ जुड़ा हुआ है और पिर वह अचानक ही गायब हो गया । वह जाते समय 
एक पत्र छोड गाया, शिसमे कहा गया था कि वह अनिश्चित काल के लिए जा रहां 

है । बाद से लाजपत गय को पता चला कि उसकी पार्टी ने उसे किसी दाम बे 

लिए चीन भेजा है ।* 

अधिक उलझतपूण एक भेंट उनके जापान पहुचते के एवं पख्वाड़े वे अन्दर 

ही हुई । गर्ियों के एवं पयटन स्थल भी यात्रा के दौरान उहनि होटल में ब््दरे 
हुए लोगो की सूची पर नजर डाली, तो अचानव' ही उसी नजर हुछ ऐसे वश 
पर पड़ी, जो उनके लिए परेशानी का कारण हो सकते थे। बह जापाएे 

पुलिस द्वारा परेशान किए जाने को तिमन्नण नहीं देना चाहते थे इमलिए उ्ोते 
तुरत ही वे कमरे छोड देने का निणय कर लिया, जो थोडी देर परठ ही तिमि 
थे। मदपि उन्ही पहले मुताकात नहीं हुई थी, फिर भी उस असुविधारती 

व्यवित का जब लाजपत राय के वहा पहुचने वी सूचना मिल्री, ता उसते मिलते 

चला आया । लालाजी ने स्पष्ट गब्दा में उसे बता दिया कि वे हीटल छोडरर 

जा रहे है। परन्तु उस अधुविधाजनक व्यकित ने लालाजी पर हपा री है 
विश्वास दिलाया नि. “वह उसी पल होटव छोडकर जा रहा है-और नह चई 
भी गया । ' बाद में उत्हाते दोक्यों मे (समय लिश्चित करके) मुलोवार की, 
और उनमे भमझौता हा गया कि 'उतमे से प्रत्येक अपने रास्ते पर जाए 

और वे. एवं दूसरे पर आक्षेप नहों करेंगे / लाजपत राय वा कहती है कि 

शायद यह काव भारत को सागर साथ स शस्त भिजयान वा था। युवा का भाभ अब 

सुचर्जी पघ। उस सिगापर में गिग्पतार बर लिया गया वा और कुछ समम माद 9 

गया था। उसने शा० शहीर के भेद में म।स्को की दादा को । बह एक विवीदास्पद झ्यकिठ भी 
पि ३ >> मु ४ 
जिम पर कुछ लोगो को मरदेंह था । साहीर में लामाजी की बची कभी उसमे परत प्रात हुड 

करने भ । कहते हैं बढ़ 7922 में भारत आया का परत उस समय जालाजी जले में ्‌प 
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“मैने समझौते का अपना पक्ष निभाया, परन्तु दुसरा पक्ष अपने वचन पर कायम 
न रहा ।" शीघ्न ही उन्होंने देखा कि उनवी बहुत तिकट से नियरानी की जा 
रही है । वह जहा कही भी जाते जापान की पुलिस रात दिन उनका पीछा 
बरती। मह जानते हुए कि उनकी गतिविधिया पर नजर रखी जा रही है, 
जाहें भरियों के पर्यदन स्थल वाले व्यक्ति या उसके किसी सहयोगी से मिलना 
पसंद नही था । 

लाजपत राय ने लिखा है “परन्ठु एक दिन वही जवान जान बूझकर और 
शरारत करने के उद्देश्य से मिलने चला आया उसके साथ पुलिस के द! कम 
चारी भी थे । वे मेरे आगन मे ने आए, परन्तु सारा समय सामने के मुख्यद्वार के 

बाहर उपस्थित रहे । मैंने उस्त आगाह क्या कि वह मुझे उललत में ने डाले 
और वाफी वठिनाइ से मन उसे चले जाने वे लिए सहमत विया । 2छ ही दिलों वे 
बाद यह घापणा वी गई कि वह अपने पहरेदारो” को चकक्‍मा दे गया है और 
देश छोड गया है । परन्तु दूमरा भद्र पुरप अभी भी जापान में था और शीघ्र 
ही अमरीका से उत्तका एक अन्य सहयोगी उसके साथ आ मिला । यह पूर्वोक्‍्त 
के लिए प्रशसा वी बात है कि उसने मुझे परेशान नहीं किया और कभी भी 
प्रेरे धर मिलने न आया, सद्यपि हम एक समान मित्र के घर पर मिलते रहे, क्योवि 
काफी समय तक मुझे उसके सही नाम तथा व्यक्तित्व के बारे में जानकारी 
नहीं थी परन्तु अभरीका से जो उत्तका साथी आया था, वह मूझे अकैला नहीं 
छोडता था । बह भुझसे बार-बार मिलते रहने पर बजिद था । वह बडी शान से 
रहता था और उसने जापानी अधिकारियों के मत में सदेह पैदा कर दिया था /” 

थीडा बहुत अधरभे मे पड़ना उचित ही था। वह, जिनका नाम तथा 

व्यक्तित्व लालाजी को उल्समन में डाल रहा था, रास बिहारी घोप के 

अतिरिक्त और कोई नहीं थे, जो हाडिण बम पड़यत्न बे नेता थे । वह 

जापान चले गये थें और पी० एव० ठाकुर का नाम धारण करने बहा रह 

रहे थे | गर्मी के पयदन केंद्र के उनके सहयोगी थे, भगवात सिंह ज्ञानी । 
केशोराम सब्बरवाल ही एक बार भारत मे रास बिहासे धोय के साथ भेट ही 

चुकी थी और उन्हींद अन्त म ठाकुर' के बार में लालाजी वे सदेह दूर विए थे । 

जापान की में घठनाएं मुत्ाकाता के सिलसिले का आरम्भ नहीं थी । 

दरअसल, यह तो उसके न्यूयाक पहुचने के शीक्र बाद नवस्वर 294 के बाद 
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उहे बगलोल” कहता था, जिसका अर्थ था विः वह व्यवित बहुत अधिक आशा- 
वादी और एक प्रकार वामूखथा। मैन उहें बताया किजा कुछ उहोने 
कहा है उप्रमे मुझे रत्ती भर विश्वास नही है और यह भी कि मैं भारत मे 
ने अमीर क्य शासन चाहता हू और न जमनो का । और ब्रिटिश शासन के साथ 
मुझे कितनी भी धृणा बयो नहा मुझे इन हालात से यह विश्वास नही है कि यदि 
ये शवितया ब्रिटेन को पराजित कर दें, तो भारत उन विदेशों आक्रमणकारिया 
से अपनी रक्षा करने यांग्य है । उहींने मुझे कायर बताया और भेद वी अय 
बातें बताने से इन्कार कर दिया । फिर भी हम मित्रों के समान वहां से 

रवाना हुए। उनकी सूझ के बारे मे मरी काई अच्छी राय नहीं थी, परल्तु 
उनवी देश भक्तित तथा चरित्न बहुत उच्च कोटि वाथा! बाद भें हम 
कई बार मिले, परन्तु उहोंने भुझे और छुछ नहीं बताया ।” 

भोपाल के उन मौलवी बी दयानतदारी और पवकी देशभक्ति की उन्हनि 
बाद से संदा ही कदर की और उनके मन में उनके प्रति बडा आदर 
था, और जब उनके देहावसान की सूचना मिली, तो उन्होंने 'द परीपुल' मे 
उहें हादिक श्रद्धाजनि अपित की। 

उाहें कुछ जमनो से मिलने का अवसर भी मिलो । प्रोफेसर सरकार के 
सहयोग से एक जमन प्रोफेसर के साथ एक भोज के अवसर पर भेंट हुईं, जिसने 
बाद म॑ बातचीत के दोरान शिकागों में बताया कि उनके कई जमनो के 
साथ सम्पक हूँ । परतु लालाजी को प्रोफेसर सरकार की भूमिका सदा ही बहुत 
रहस्यमयी लगी । 

हेरम्ब लाल गुप्त ने लगातार प्रयथल किए कि भारत-जमन योजनाओं के 

लिए लालाजी का सहयोग प्राप्त किया जाए। उनकी मुलाकात फरवरी 395 

के आरम्भ में प्यूयाक में हुई थी। 

"अन्तिम दिन प्रात ही जब में वाशिगटन जाने के लिए रवाना हाने को था, 

एच० एल० गुप्त मुझसे मिलने आये, मेरे पास अपने कमरे में बात करने के लिए 

समय नही था, इसलिए वह टैक्सी म भेरे साथ ही बैठ गये और हम इकटठे ही 

पै सिलवेनिया रेववे स्टेशन चले गए ! उहोंने मुझे यह विश्वास दिलान का 
प्रयत्त किया कि वह जमन सरकार के विश्वास पात्र हूँ और उहाने यह जानना 
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नहीं हो पाया । गृप्त के साथ वहु मेरी अन्तिम भेंट थी । बाद मे मं अमरीब) से 
जापान के लिए रवाना हो गया। 

“मेरे लिए यह विश्वास करने का कारण है कि राम चद्ध ने'उन्हे मेरे 
सुझाव वे! विरुद्ध राय दी थी।” हि 

हरम्व लाल गुप्त वा जापान में हुई उन बई घटनाआ के साथ सबंध 
था, जो नए सम्राट वे राज तिलक के' पश्चात दिए गए भारतीय भोज वे बाद 

वहा घटी थी । लालाजी की मृत्यु बे” परचात प्रवाशित हुई उनकी आत्मकथा 
के अश में हम पढ़ते हैं 

*जस ही भोज समाप्त हुआ, दो भारतीय क्रातिकारिया को, (दोना ही 
बगाली थे) जो मुख्य तौर पर भाज की व्यवस्था करने वे! लिए जिम्मेदार 

थे नाटिस दे दिया गया कि दे पाच दिन के अन्दर जापान से चले जाए। 

दो पुलिस कास्टेबल उनकी हर समय तिगरानी करने पर नियुक्त कर 

दिए गए। इससे भारतीय तथा जापाती लोगो, दोता में ही भारी रोष उत्पन्न 

हुआ । लगभग सार॑ जापानी समाचार पत्नो ने इस आदेश की निदा की 
और उन राजनीतिक शरणाधियो द्वारा शरण लेने के अधिकार का उल्लघत 
किए णाने की क्डी आलांचना की जिनका यूरोप के लोग बहुत आदर ओर 
सम्मान करने थे । प्रमुख जप्पाती समाचार-प्ष तथा अन्य प्रमुख लोगो बा 
एक प्रतिनिधि मण्डल पुलिस अ्रमुख से मिला, परन्तु उसने यह कहकर पिण्ड 
छुडा लिया कि यह आदेश विशेष विभाग द्वारा जारी किया गया है। 

प्रधाव मत्नी काउठ ओकूमा उस समय बीमार हांते के कारण अपने कमरे 
मे ही थे । उन्होंने कहा कि मुझे इस आदेश की कोई जानकारी नही है और 
मै इसे रटद नहीं कर सकता, क्योकि ऐसा करना विदेश मत्नी का अपमान हागा । 
इस प्रकार जापानी राजनीतिज्ञा ने इस आदेश से प्रभावित होने वाले भारतीयों 

के' बचाव के लिए एक और तरीका ढूढ लिया । अन्तिम दिन सायकाल वे 

भारतीय जिनका दी कास्टेबल पीछा करते थे, जापान की ससद वे” एक अमुख 
सदस्य से मिलने उनके पास गए । वे तो आदर चले गए, परन्तु पुलिसवाले 
बाहर ही रहे। डुछ समय के बाद पता चला कि दोता भारतीय किसी और 
द्वार से बाहर निकल गए थे और गायब थे। बे कभी गिरफ्तार न हो 

पाए | उनम से एक तो कुछ समय बाद अमरीका पहुच गये और, दूसरे जापात 
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मे ही रहे और यदि मेरी जानकारी ठीक है, उ हाने सम्मानित जापानी महिला 

से शादी करली है।” 

जो व्यक्ति जापान में ही रह गये थे और युप्तवास में रहे। परे 

जिहोने बाद में जापान में निश्चिन जीवन बिताया, वह राम बिहारी उफ ठीक: 
थे। शीघ्र ही उोने जापान के लोगो में काफी रसूख पैदा कर लिया था । 

दूसरे ब्यवित हेरम्ब लाल गुप्त थे, जो अमरीका सौट आये, पर बह 
अपना महत्व छो बठे और भारत जमन ग्रोजना तथा जमन का बे लिए 
विश्यास पात्र प्रतिनिधि न रहे, उनका स्थान डॉक्टर चक्रवर्ती न से लिया 

राम बिहारी के पाम भी बाफी धन था और जब वह छिरे हुए थे, उरहैं 8५ 
क्रानिवारी धन सकट टल जाने तक सुरकापूववा रखना था। इसके लिए 

ह होते लालाजी तथा सब्बरवाल दोनो से सहायता मागी तथा दोता ने ही 

उनकी सहायता की । काफी अच्छी रक्‍स-साढे उन्नीस हजार येनः 
के पास मुरक्षित रही, जो उहोने अमरीका से ठाकुर को भेजी; जा मई 
विश्वास हो गया कि वह बुछ लोगो की माफत यह धत सुरक्षित रुप हे; 
प्राप्त कर लेंगे। 

लालाजी से स्पष्ट तौर पर भच्चे मन से त्रातिकारियां की वे गाजी 

स्वीकार न की, जो जमन या क्सी अन्य विदेशी सहायता पर विर्भर करती 
थी। उन्होंने कई सच्चे क्रातिकारियों की सकट के समय सहायता की! 
ठाकुर सबट के समय अपने धन के लिए सुरभा चाहते थे। ऊईछ 
पश्चात एक अय क्रातिकारी एम० एन० राय को मेविसको में सहायता की आ 
प्रयकता थी, बयोकि बहू उन दिला लगभग वेसहारा थे और यह साताजी हैं 
थे, जिन्होंने उनकी सहायता की, जिस प्रकार उत्होंने अन्य कई 

की कठिनाई ने समय की थी और उ हें वह धन दिया जिस की उ हें 
थी 

यह है त्रातिकारियों के साथ लालाजी के सवध की सक्ेप सी कहती, 

इसका उद्देश्य बेवल यह बताता है कि युद्ध और युद्ध के दौरान भारतीय 

क्रातिकारियों की योजनाओं के प्रति लालाजी वा दृष्टिकोण क्या था ! 6 

उद्देश्य इन मम्पर्कों बा पूण ब्यौरा देना नहीं । लालाजी ऋातिकारी आटीवनो 

तथा गोपनीय सगड़ता बाय गूढ़ और सावधानीपूववा अध्ययन करते ये। उतरीं 
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पुस्तत 'रिप्सेकशस आन रिवाल्यूशन'* मे, जा उन्हाने अपनी पत्िका व 

लिए लिखी थी, उनमें ध्यवितगत सम्पर्कों और आतरिक ज्ञान वा सारगभित 
सक्षिप्त वणन दिया गया है, वह आज भी अध्ययन वे उपयुक्त है । उन्होंने अपन 

इस्तेमाल वे लिए यादलश्त वे तौर पर बुछ विवरण भी लिखा, जा प्रवाशन 

हेतु नही था । यह विवरण उनके प्रवाशव मित्र थरी बब्ल्यू० बी० हुपुवाज के 
पास मुहरबद लिफाफ में सुरक्षित रहा । यह विवरण भारतीय क्रातिकारिया 
के बारे भे था। इससे कई भारतोय त्रातिकारियों के बारे में स्पष्ट टिप्पणी 
प्राप्त हाती है, जा सारी वी सारी सराहना वरन वाली नहीं है ।#*# 

*यह भाग दे पीपुल्त! व लाजपत राय अब' स तिया गया है । 
+* हा बाप पाण्इ-लेख को थी बो० एस० जोशी ने सम्पादित तथा प्रकाशित किया है और 

पुस्तक वा नाम है- आदा बायांग्र।क्विल राहटिंगूज आफ लाजपत राय । 



42. निर्वासित राजदूत 
उन्‍हें घर छोडे बीस महीने हा चुके थे, जब कि मूल याजना छ मास्त की 

यात्षा की थी। युद्ध लगभग डेढ वए से चल रहा था और कोई भी रही 

कह सकता था कि यह युद्ध कितने महीने था कितने वथ और जारी 

रहेगा । वह एक बार फिर अमरीका पहुच गये थे। इस बार योडे हम 

वे लिए नही, बल्कि काफी समय के लिये ठहरने का कायक्रम था। भारत 

लौटना सभव दिखाई नहीं देता था। बाद की घटनाएं स्पष्ट तौर पर हें 

व्ययत करती है कि यदि उन्होंने भारत लौदने का प्रयन्ल भी किया हाँगी, 

तो सभव था कि उन्‍हें लौटने की आज्ञा ने दिलाई जाती, बयाति मुद/ 
विराम' के कई मास बाद भी उहहें प्रवेश-पत्र (वीसा) आ्रप्त करने में 

कठिनाई हुई थी। दरमसल, शातति स्थापित होने के बाद भी यहें कठिताई 

हुई थी। उहोंते देखा कि वस्तुत वह निर्वासित थे और राजनीतिक 

शरण के लिए वह जापान के मुकाबले अमरीका को प्राथमिकता दे रहे! 

इस प्रकार 95 के अन्त में युदूध काल का यह निर्वासित अमराकी 
लौट आया और उद्ोन उस परिस्थिति के अनुसार काम करते के 
तैयारी आरभ वर दी। अमरीकना तथा अमरीका में सी 

की विशेष समस्याओं के अध्ययत की चर्चा तो वह अमरीका ने बारे 
मे लिखी गई अपनी पहली पुस्तक मे जापान जाने से पूत ही की 
चुवे थें। अब उहोंने अपनी गतिविधि का रुख भारतीय समस्या ने बा 
मे अमरीकी सोबमत को जानकारी देने की आर मोड दिया, ताकि 
अमरीकी सहानुभूति प्राप्त कर सके, जो यधथासभव भारत के हिंते के लिए 
इस्तेमाल हो सके । अब बह अमरीका में उसी प्रकार थे, जेसे हु समा 
पूव हयरी का टेशभक्त-निर्वासित लूई कौसय था, जिसन अपने देश के हित 

के लिए अपना जीवन अपण कर दिया था । वह अपने पराधीत लागा मी 

ओर से अमरीवा के स्वाधीनता पसद सागा म दूत ने तौर पर वार्य कई 
र्ेचे। 

अमरीका के नगरा मे विवेशानन्त न जा हलचत पहा वी थी, उसने 
अलावा ऐसा जाए पड़ता था कि अमरीवा बे अच्छी तरह पढ़ें लिये दया 
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उदारचित्त लागा के लिए भारत वा कोई अस्तित्व नहीं था । एक अमरीकी 

स्कूल की एक हिंदू छात्रा न लाजपत राय को बताया कि भारतीय इतिहास 

उसके पाठ्यक्रम में शामिल है, परन्तु अध्यापिका वी आर से उस विषय को 
छोड दिया जाता है। छात्रा दुवारा यह्‌ पूछे जाने पर कि वह भारतीय 
इतिहास के बारे में एवं शब्द भी क्यो नहीं कहती, ता अध्यापिका ने उत्तर 
दिया कि भारतीया में कोई विशेष सफलता प्राप्त नहीं की, इसलिए इतिहास 
में उनके वर्ण का कोई अधिकार नहीं। यह विशेष वात थी, 
यद्यपि अमरीका भें हिंठनी त्तया लैतमन जैसे सस्झुत विदवान भी हुए हू । 

एसी स्थिति का समाधान करन के लिए और विशेषकर भारत की 

स्वाधीनता की समस्या के महत्व की ओर ध्यान आकर्षित करने के लिए 

लाजपत राय ने अपने आपको व्यस्त कर लिया। अमरीका अभी भी 

निष्पस था, चाहे ब्रिटेन आजादी और प्रजातत्न के नाम पर अमरीका का 
समधन प्राप्त करने के लिए पूरा प्रयास कर रहा था। भारत विरांधी प्रचार, 

जिसका उद्देश्य भारत मे ब्रिटिश साम्राज्य के शासन को जारी रखने को उचित 
बताना था, इस प्रचार कंग अगर था। भारत म॑ ईसाई प्रचार की गतिविधिया 

बहुत ह॒द तक अमरीकी वित्तीय सहायता पर निभर करती थी और यह 
काय करने वाले कुछ प्रचारका के लिए भारतीय इतिहास तथा सस्थ्ृति का 
बहुत ही गलत ढंग से पेश करना और भारतीय लोगो को विधर्मी व्यक्त 
करना बहुत लाभकारी था। ऐसे स्वार्थी लाग अमरीकी लोगो के सामने 
भारत के बारे मे सही तस्वीर पेश करने के रास्ते मं बाधक थे। विशेषकर 

युद्ध काल मे अमरीका में गब्रिदिश प्रचार को देखते हुए भारतीय दृष्टिकोण 
पेश करने की आवश्यकता पहले से अधिक थी और चाूकि ब्रिटेन हर 
स्थान से समथन प्राप्त करते का प्रयत्न कर रहा था, लाजपत राय ने इस 

अवसर को उचित समझा कि भारतीय प्रश्न का आगे लाया जाए। निर्वा- 

सित्र नता ने बहुत शीघ्र सम्पक पदा कर जिया। भारत के इस राष्ट्रवादी 
नेता मे कोई ऐसी सदव्यापक अथवा महानगरीय बात थी, जिससे वह विभिन्न 

राष्ट्री तथा मसला के लोगो म॑ अपने को घुला मिला लेने थे। उनके 
प्रजातान्तिक तथा यथाथवादी ढग म वह विशेष अपील थी, जो खासकर 

अमरीयना जैसी ही थी जिनकी सहायता वह ढढ़ रहे थे। यहां तक जि 

वह कभी रूखेपन से कोई असुखद बात उनके मुह पर कह देते और उनके 
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गौरव की धर्सजया उड़ा देह; थे उस आर 
मी ईमानदारी हीं ता 

जान और उनेते 
धीर्थ हे: दन याले 

व्यवहार ने बारण 
उहें अधि 

दूसद बरते और उनकी आए से न्‍खे ठग गे ने परम्धरागत मूठी बी 
पक 

अलग विए जाने मी अच्छा समझते । 
बहार नि, 

हैविट, जो. उर्ते ना 
अमरीबा मे बुद्धिवादी 

स्ाप्ताहिंद दे? 
स्पिन 

के एवं कमचारी 
थे 

हुए बहने दें 
उन पर्खिवा ही 

के थाडी देर 
पश्चात, लाजाए 

राय ने पहा 7 अंग्रेजी 

श्री हैकिंद व
ा बहती है, “ मुझे य

ह सुतव८ आश
य नहीं ही 

क्यार्ति 

किन लोगो को नई नई 
प्राप्त होती हैः 

ह्दी है ग
 

परन्तु उन्हो
ंने जो बात प

ी , उसमे बात यह
 पी हि ब

ह 

क्सि 
ना लाग-लपेट के यह 

कही थी । 
राय सर्च 

से ठलते नहीं थे! 

लाजपत राय में विशेषकर 
अतिवादी नेताओं 

पद्॒काो और
 

द्श्वविद्यालयो 
व्यक्तियों के

 वी बनाई ।
 शो 

बबता के तौ
र पर उनकी

 बहुत बढ़ गई
 और. उन्होंने समाचा

र पर 

के लिए. भ
ी काफी 

कसा कि ह
म देखेंगे इ

सकी प्रमुख ता
 

आंत. के स्वीमीन आद
ोलन बारे में पुस्तक ची, श

ो 

व्यग इंडिया! कहते ये 
, उदारचित्त 

ई 

के लिए वहाँ भारत 
अन्य 

देशो के मे हि 

पुस्तको की सम
ीक्षा करते थ

े उत पुस्तकों
 की जो पी दश

ा से सी 

क्षे बारे में होत
ी इन 

के बारण उरें 
मे सही 

मिली और 
उनके बारे में कापी छैतों की जा

नकारी हों गई । 

जब लालाजी पूरी तरह 
व्यवस्थित 

हो गई 
उन्होंने आर

ती 

स्वाधीनता 
सुनियाजित तेधा विधिवत बीरये आई प

र 

दिया 
के लिए उन्ह

ें 2 सहायका की
 तलाश हैं 

जो उस सम
य डावटरी के छात्र ये! 
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अवनूबर १95 में ज़ाजपत राय ने अमरीका में इडियन होम रूल लीग 
वी स्थापता की और स्वय उसके अध्यक्ष बने। भारत वे लिए अथक 
संघर्ष करत वाजे जे० टी० सडरलैंड उस लीग के अध्यक्ष थे (संडरलैंड ने 

लालाजी के अमरीका से आ जाने के बाद भी काय जाटी रखा )॥ 

इस संगठन के अल्य सहयोगियों मे के० डी७ शास्त्री, एत० एस० हार्डिक्र 
सचिव के तौर वर और आर» एल० वाजपेयी पाषद के तौर पर भे। 

जनवरी 97 से लीग ने अपनी एक छोटी सी मासिक पत्रिका 
लिवाली, जिसका नाम था 'यग इडिया' ! पत्निका वे कार्यालय से भारत वी 
धटनानो के बारे मे जानकारी प्राप्त करने के लिए बहुत से लोग 2300 
बाडवे आते लगे, इसका स्वाभाविया परिणास यहूं हुआ कि. लालाजी ते 

वहा एवं सूचना बेद्र स्थापित कर दिया और उसके बाद एक. सहायक 
प्रगठ्न के तोर पर बकस यूनियन वी स्थापना कर दी। 

लीग, बग इडिया तथा सूचना केंद्र, भारत का पक्ष संगठित ढंग से 
विश्व जनमत के समक्ष पश् करने का पहला प्रयत्त था, इसलिए विदेशों 
में भारत के प्रचार के इतिहास म॑ यह विशेष महत्वपृण स्थान रखता है । इससे 
पते विदेशों भे भारतीय प्रचार थोडा बहुत इग्लड तक सीमित था, जहां 
इंडियन नेशनल मग्रेस की स्लिटिश समिति, बैंडरन वे” नेतृत्व में बाग्रस 
के दृष्टिकोण का प्रचार करती थी और वह भी अमुख तौर पर अपनी 
पैद्िका 'इडिया' के माध्यम से । यंग इंडिया” का सम्पादन लाजपत राय 
प्ैय करते थे और उसके प्रबंध में एन० एस» हाडिकर उनवी सहायता 
करते थ | यह बहुत छोटा सा प्रयत्न दिखाई पडता था, परन्तु इसका 

भेभाव बहुत व्यापक था। बहुत बडे मिडर पोत के समान नहीं, परन्तु 
छंटे आकार के तथा क्फायती युदधपोत के समान । 

लीए तथा यग इंडिया! अधिकृत तौर पर इडियन नेशनल कांग्रेत से सम्बद्ध 
नहीं थी, यदयपि एसा सहयाग उस स्थिति मे जब कि वाप्नेस के दोतों गुर 
976 वे” लखनऊ अधिवेशन में फ़िर से एक हा गए थे, लाजपत राय वे सिए 

ने हांता । अमरीका में उनका कार्य अनधिक्षत रहा, परन्तु भारत 
भें यदि विसी बड़े मेता मे उनके साथ जबानी सहानुभूति से बढ़कर बुछ 
किया, तो बह थे बाल गयाधर तिलक, जो 978 में वेलिंटाइन शिरोल के 
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गौरव की घण्जिया उड़ा देत, वे उस व्यक्त वो ईमानदारी के तंड 
जात और उनवे छ्ुब्ध कर देन वाले व्यवहार के कारण उहें और अधिक 

पसद करते और उनकी ओर से झूखें ढंग से नम्र, परम्परागत छूढी बातों की 

अलग किए जाने को अच्छा समझत । सुयोग्य आवरिश पतकार ऋापिश 
हैक्टि, जा उन दिना अमरीका के बुद्धिवादी साप्ताहिक द खू रि 
के एक कमचारो थे, स्मरण करत हुए कहें हें कि उतका परिचय होते 

के थोडी दर पश्चात, लाजपत रापर ने कहा ++ 

“आप जानते है कि भारत में आपरिशभ लोग तो हमारे लिए अग्रणी 
से भी बुरे हैं।' 

श्री हैकिट का कहना है, “मुझे यह धुनकर आश्यय नहीं हुआ, वग्ो्ि 
जिन लोगो को नई-नई सत्ता प्राप्त होती है, वे निरकुश हो ही जाते हैं, 

परतु उ्होंने जो बात कही थी, उसमे मजे की बात यह थी कि उहोते 
किस प्रकार बिना लाग लपेट के यह बात कही थी। लाजपते राय सर्च बह 

से दलते नहीं थे।” 

लाजपत साथ ने विशेषकर अतिवादी मेताआ, प्रगतिशील पतकारों और 
विश्वविदृयालया के व्यक्तिथा के साथ मैत्नी दवाई । शीघ्र ही सावजर्िक 
बकक्‍ता के तौर पर उसवी भाग बहुत बट गई और उहोंने समाचार पर 
के लिए भी काफी लिखा। जैसा कि हम देखेंगे, इसका प्रमुख कम 
भारत के स्वाधीनता आन्दोलन वे बारे से उनती पुस्तक थी, जि हह 
'यग इंडिया! कहते थे । बुद्धिवादी, उदारचित्त तथा अतिवादी 0 
के लिए वह भारत तथा अन्य एशियाई देशों मे बारे में लिंसी 
पुस्तका की समीक्षा करते थे या उन पुस्तको की जो पूर्वी दशा से सरर्धित विपया 
के बारे मे होती थी--इन समीक्षाओं के कारण उ'हेँ सम्पक बनाने मे 
मिली और उनके बारे मे कापी छषेत्रा की जानकारी हा गई? 

जब लाताजी पूरी तरह व्यवस्थित हा गए और उरदहते 82228 
स्वाधीनता के जन्‍्य को लेकर सुनियाजित तया विधिवत वत्य भार 
दिया ता महायता के लिए उहें बुद्ध सहायका वी तलाश हुई 
उहें एन० एम० हाडिवर जमे बफ़ादार और तिष्टोवान सहयोगी 
जो पस समय डॉक्टरी के छात्र थे। 

मिस) 
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भववूबर 9]5 में लाजपत राय ने अमरीका में इडियन होम हल लीग 
की स्थापना की और स्वथ उसके अध्यक्ष बते। भारत के लिए अथव 
पधप॑ करते वाने जे० टी० सडरलैंड उस नौग वे अध्यक्ष थे (सडरलेंड मे 
जाबानी के अमरीका से आ जाने के बाद भी काय जारी रखा )। 
इस संगठन के अन्य सहयोगियों मे के० डी० शास्त्री, एन० एस० हाडिकर 
सचिव के तौर पर और आर० एल० वाजपेयी पाषद के तौर पर थे। 

जनवरी १9]7 से लीग ने अपनी एक छोटी सी मासिक. पत्निका 
विवाली, जिसका नाम था 'थग इंडिया! । पत्निका के कार्यालय से भारत की 
'दताओ के बारे मे जानकारी प्राप्त करते के लिए बहुत से लोग 400 
भइवे आने लगे, इसका स्वाभाविदः परिणाम यह हुआ कि लालाजी से 
पहा एव! सूचता केंद्र स्थापित कर दिया और उसके बाद एव. सहायक 
पेन दे तौर पर 'बक्स यूनियन' वी स्थापता क्र दी। 

तोग, यग्र इडिया तथा सूचना केंद्र, भारत का पल सगित ढंग से विश्व जनम देः सरप्नक्ष पेश करने का पहला प्रयत्त था इसलिए विदेशों में भार के प्रचार के इतिहास में यह्‌ विशेष महत्वपूण स्थान रखता है। इसस विदेशा में भारतीय अचार भोड़ा बहुत इग्लड तक सीमित था, जहा 
इंडियद जशनल कयग्रेस की त्रिदिश समित्ति, वेंडरन के नंतत्व में कांग्रेस 
है दृष्टिकोण का प्रचार करती थी और वह भी अमुख तौर एर अपनी पक्का दल्या' के माध्यम से | यग इंडिया! का सम्पादन लाजपत राय जप करते थे और उसके प्रवध मे एन० एस० हाडिकर उनकी सहायता 
रखे थे । यह चहुने छोटा सा प्रयत्त दिखाई पडता था, परन्तु इसका “भाव बहुत व्यापक था | बहुत बडे तिडर पोप के समान नहीं, परल्ठु अरार के तथा किफायती युदूधपीत के समात । 

नंग तथा 'यग इडिया? अधिकषत तौर पर इंडियन नेशतल कांग्रेस से सम्बद्ध जे ऐसा सहयोग उस स्थिति मे जब कि काग्नेस के दोना गुट 
किस छ . अधिवेशत में फ़िर से एक हो गए थे, लाजपत राय ने लिए 
भरे बह / अमरीका मे उसका काय अनधिव्त रहा, परत भार मी ब्े ज्षेता ने उनके साथ जबानी सहानुभूति से बढकर कुछ हया, तो वह थे शत गैगाघर तिलक, जा 98 मे बेलिटाइन शिरोल के 
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विर्दध मानहाति का मुकदमा लड़ने तथा हारने इस्तड गये थे । 
लाक्भान्य तिलव' का व्यक्तित्व हिमालय के समान बहुत ऊचा था और सांग 
के समान गहरा जैसा कि याधीजी न उहें पावा, फिर भी उतमे व्धी 

सवव्यापकता और विश्व-नागरिकता यही थी, जो लाजपत टाय में थी 
और ने हो उनको लाजपत राय जैसा अन्तर्राष्ट्रीय अनुभव था ! क्रिदन की 
अपनी यात्रा के दौरान लोकमान्य को ब्रिटिश समाचार पत्रों दवारा अचार 
सहायता प्राप्त करने में बहुत बडी य्राधाओं का सामता बरना पडा था | 
शायद इसी अनुभव के बाद ही उन्हें लाजपत राय दुबारा किए जीं रहे 
शानदार काय के महत्व का पता चला था । इग्लैंड से लाजपंत राय ५॥| 

भेजे गए पत्षा मे तिनवा ने उह बहुत प्रोत्माहत दिया था और वीं 
सहायता देने का पक्का इक्रार भी क्या भा। 

लोगा डाक्टर एन० एस० हाडिकर स्मरण करते हुए कहते हैं कि अपने 
को लिखे गए कुछ पत्तों में उहोंन कहा था कि धत की कमी ने वी 
लालाजी को अपने काम मे काफी कठिनाई आ रही है और लॉक्मालं मे 

उनमे से बई पत्र देखे थे। 
भौरे लोक्सान्य से मिली सहायता बहुत हां उचित अवसर पर थी' 

यह बहना एक बहुत बडी समस्‍या है कि लाक्सास्य से सहायता ते मिल 
की सूरत में अमरीका में इडिमन हाम रूल लीग अपना काय जारी रखे 
पाती ) एन० एस० हादिवर इस बात का स्मरण १रतेंह नि लाबाजी 
लॉक्मान्य वी क्तिती कृतज्ञता महसूस करते थे। 

(उस समय नोक्मान्य ने पहली बार पाच हजार डावर भेजे थे 
मह राशि लगभग 37 हजार रुपये के बराबर थी) युदध कालीत सेंसर 
शिप के कारण इस प्रकार पैसे भेजने मे विशेष कठिनाई होती थी । 
विए ऐसा जात पडता है कि लॉक्मान्य ने श्रीमती एती वेसेंट से सहायता ली 

अभी भी उनका मन सदेह-मुक््त मही था, इसलिए 7979 के आरभ हा 
उहांने लंदन से एक पत्न लिखा, जिसमे तिलवः ने इच्छा व्यक्त वी थी 0 
बह दुरत सूचना दे विःछाहाने जो पाच भेजे थे क्या वे तुम्हें मिल गे 
है ।! सेंसर वो पकड़ से बचने के लिए 'पाच से पाच हजार कं हि; 
जिया गया था। जब उहेँ निश्चय हो गया तिः पराच' गुम नहीं हुए, वीं 
उन्हांते एकः हजार डालर और भेजें । 
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भारतीय हित वे लिए एक और महंत्वपूण यात अमरीका में 
भारत वी साख के लिए 898 भे टैगोर थी अमरीका थी भाषण-यात्रा 
थी। यद्यपि स्पष्ट तोर से यह राजनीतिक मामजा नहीं था, फिर भी 
इसमे अमरीबी चेतना में भारत बा पहले वे मुवाबते अधिव स्थान मिला । 
कृवि तथा देशभक्त में भेंट तो न हुई, परन्तु इस बात भे कोई संदेह नहीं 
कि दगार की अमरीका यात्वा से लाजपत राय दुवारा बुनियोजित ढग से 
किए जा रह काय का सहायता अवश्य मिली | 

लाजपत राय बे! होम रूल लीग प्रचार का परिणाम मह हुआ कि 
शाति सम्मेत्न के अवधर पर अमरीबी सीनेट की बिदेशी सबंध समिति के 
समक्ष भारत का पक्ष विधियत पेश किया गया। सीनेदर डडले फील्ड मेलोन 
पे उस विवरण को सीनट के समक्ष प्रस्तुत क्या । अन्य लोगा के साथ साथ 
सीनेटर नौरिस इस वाय से सम्बद्ध थे । निस्सदेह, विवरण मुख्य तौर 
से लाजपत राय ने तैयार विया था ! अगर लाजपत राम अमरीका भे ने 

होते ता ऐसा कभी ने हो पाता। 

एन०७ एस० हार्डिविर ते बताया है कि भारत का पक्ष विदेशी सबंध 
समिति' से किस ठग से पेश किया गया। ऐसा दिखाई पड़ता हैं वि लाला- 
जी बत समिनि में अधिक विश्वास नहीं था और वह किसी ऐसे दूवार पर 
दत्तव' देने का तैयार न थे, जिसके बारे मे उन्हें विश्वास था कि वहा से 
सहानुभूति नहीं मिलेगी । परन्तु उनके छुछ सहयोगी, शिनम स्वय हांडिकर 

भी शामिल थे, सोचते थे कि दस अवसर को व्यथ नहीं जाने देता चाहिए । 

ऐसा जान पड़ता है दि जब समिति की ओर से निमन्नणः वार्यावय 
मे पहुंचा, हाडिकर वहा उपस्थित नहीं थे । लालाजी मौजूद थे और 
छह यह जातकारी ते थी कि समिति से इस सम्ब ध में निवेदन किया 

गया है । इस प्रकार अजीब स्थिति उत्पन्न हा गई थी और चूकि चह अपने 

सहायको दूवारा किए गए काम से इन्कार नहीं कर सकते थे, इसलिए उरहें 

इसे स्वीकार करता पडा। निस्सदेह, युवा मित्न अच्छी तरह जानते थे कि इस 

मामने के साथ केबल लालाजी ही निपट सकते थे, उनका कोई सहायक नही । 

समिति चाहती थी कि उसके सामत भारत का जा पक्ष पेश किया जाता 

है, वह दा दि के बाद ही उसे सुनेगी । इतनी कम अवधि से 
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परत इस पत्न का अमरीकी समाचार पन्नो मे कुछ प्रचार हुआ, इसका श्रेग 
निश्चय ही ताजपत राय दारा इसके लिए तथा भारतीय हित के! लिए किए 
गए उनके बाय को जाता है। 

हाडिकर इसी प्रकार के एक अय अवसर की चर्चा करते हैँ जब एक सीनेटर 
ने जो भारत के हित मे बोलना चाहते थे, लालाजी से सहायता भागी थी । 

लालाजी अमरसोवी लागो के बीच दूत थे, इसलिए उनदी गतिविधि का केंद्र 
वाशिंगटन नही हा सकता था । उहनि सोचा कि उनके लक्ष्य के अधिक हित में 
यही था कि' वहू उदाखवादी तथा अतिवादी और वामपथी क्षेत्रों था विश्वविद्यालय 
के लोगो, पत्कारों और ऐसे बुद्धिजीविमों भे कार्य करें, जो उतवे' प्रति 
सहानुभूतिपूष रवमा अपना सर्वे और जिनमे लोकमत तैयार करने की कुछ 
क्षमता हो । उ होन सत्ताधारी लोगो से सपक कश्न का काई ग्रयत्त मत 
क्या । उन्हाने सोचा कि इसके लिए उपयुक्त समय नहीं आया था ) 

भारत सखवार ने यह बात पक्की तरह मात ली थी वि लाजपत राय ने अस- 

रोका में जा भी प्रकाशित क्यिए है---पत्िका, पुस्तिका अथवा पुस्तक---उसे भारत में 
आने वी बिल्कुल आशा नही देनी है । क्‍या ब्रिटिश प्रचारकों ने यह आरोप नहीं 
जगाया था कि बह एक जमद एजेट थे ? ब्रिठिश सरकार ने उसकी पुस्तक “यग 
इंडिया पर प्रतिबध लगा दिया । इस मूखतापूण प्रतिबंध का ब्माण्डर, जोशिया 
सी० वैजबुड ने हाउस आफ कामस में बड़े नाटकीय ढंग से उल्लधन क्यिा। 'यग 

इंडिया! विजयी रही, परन्तु प्रतिवध और पुस्तक वे बीच इस सघप से महत्वपूण इस 

कहानी वी चर्चा हम उस अध्याय में करेगे, जो लाजपत राय दूवारया इस 
भवधि मे लिखी गई पुस्तका के उल्लेख के लिए है--वह विशुद्ध मानवीय सबधो 

वा जोखिम था--जिमने दा सादृश्य आमाओ वे बीच मैत्ती सवध पैदा कर दिए । 
लाजपत राय तथा वेजवुड के बीच कई वर्षों की घनिष्ठ मैत्ी की तो दोनो देशों मे 
चर्चा थी, परन्तु इस बात का बहुत कम लोगो को पता था कि यह मित्रता कमाडर 
दजवुड दूवारा भारतीय देशभक्त लेखब' के लिए, जिन्हें उहाने देखा भी नही था, 
डटबर सघप करने से आरभ हुई। उसके थोडी देर बाद बेजबुड अमरीका 
गये और वाल्टीमार, यूयाक मे दाना की पहली भेंट हुई | इस मुलाकात से प्रृव 
भी ('यग इडिया! वी घटना के बाद) उनके बीच पत्न-व्यवहार हुआ था । उसने बाद 
से उद्दोंने पता दुवारा एक दूसरे वे वुशल-ल्तेम, विचारा तथा कार्यों वा यूरी 
22०-१३6 क ० 7&9/जव0/85 
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तरह ध्याय स्पा । इस प्रवार एप अग्रेज वे साथ उनवी उच्च वाटि भी मिलता 

अभरीका में हुई । 

वेजवुड के साथ पत्न व्यवहार में हमर एवं नया सुझाव दघते हैं, जिसम लोजपत 

राय के पशिया (ईरान) जाने वी यात वही गयी है। पँजवुड को लिखे एक पे 

में हम देखते है वि ताजपत राय पिया जाने के प्रस्ताव से सहमत हैं, यदि $5 

शर्तें पूरी कर दी जाए । लाजपन राम के इस पत्र से शायद यह सबत मिलता है कि 
युदृध वे प्रति व्यवहार में यह परिवतन उनया उिठेन वे युदुध प्रयत्ता मे सहयोग 

देने वे लिए महपत हाता है । परन्तु पर्पनिव' पत्र इस परिवतन वा एवम सन 
है, उनके सावजमिक भाषणा तथा लेखों में ऐसी काई बात सही टिपाई देता । 
लाजपत राय बे साथ पत्र व्यवहार मे वेजबुड ने अपने इस सुझाव वे बारे में क्यों 

क्या और ब्रिटिश विदेश विभाग तथा इडिया आफि्सि के व्यवितिया ने, जिनकी 
साथ उन्होने इस प्रस्ताव के बारे मे अवश्य चर्चा वी हागी, कसा रवया अपार) 

यह हमे पता नही है । हम ता बेवल यही जानवारी है कि यह वात नहीं हुई । बजदुर 
के प्रस्ताव के यारे मे मन लाताजी से वी कुछ न सुना, मुझे ता इसके बार 
जानकारी उनकी मृत्यु के बाद उनके कामजाता से ही मिली । परल्तु एक बीते ह् 
अच्छी तरह याद है कि लागाजी एक बार वता रहे थे वि युदध समाप्त 
के बाद आगा खा ब्रिटिश विदेश पिभाग से कह रहे थे कि उदहें पिया मे दाग 
नियुक्त ब-र दिया जाए । इस प्रवार शायद उन्हें इस राजवयिव' पद वे 

के पीछे हुई गतिविधिया वे बारे मे जानकारी अवश्य थी | 

भारत में घाइसराय नियुक्त हाने से तुरत पहले मार्विबम दीडिंग वाधियर्टी 

मे ब्रिटिश राजदूत थे । जब रीडिंग ते वर्णशशिगटन में पद सभाला, ता बैगबुड में 5 है 
भारत के विर्वासित राजदूत वा परिचय देते हुए निखा था ! 

इस वतात के दोरान अमरीका मे जाजपत राय के अनेक मित्ठा वी चर हे 

चुकी है | आदरणीय जे ० टी० सडर्लैड वह व्यक्ति थे, जिन्‍्होने इस काम मे उतगी 
सबसे ज्यादा सदद वी थो। वह भारत आये थे और लाजपत राय स॑ भेंट ) 

भम, 
थी, एक चिवर॒ण से, जो उहान हाबाख वे लिए, (माच 7946 के आर! 
जा यंग इंडिया? क प्रकाशक थे, तैयार बिया (पुस्तक के लिए, साप्ताटिश 
लिए नही), वह 'दलित वर्ग के उत्थान के लिए लाजपत राम वे बार्यों वा सै 
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करते हूँ, यानी चार कराड अछूतो अर्थात दलित वर्गों बे कल्याण काय की 
ओर, वह कहते हे 

“दा बय यूव मेने एक राष्ट्रीय सम्मेलन में भाग लिया, जो इस उद्देश्य से बुलाया 

गया था | उहोंने इसकी अध्यक्षता की और एक जोरदार भाषण क्या ।” 

यह उत्हृष्ट गतिविधि एक विशेष वर के ईसाई प्रचारक को अच्छी न लगी, 
क्योकि वे इसे अपने अधिकार क्षेत्न मे हस्तक्लेप समझते थे और इसी कारण लाजपत 
राय के प्रति उनका व्यवहार अमैत्नीपूण रहा । परन्तु आदरणीय जे० टी० सडरलड 
जो उन ईसाई लोगो से अधिक नेक' ईसाई थे, यूयाक के दिनो मे लाजपत राय 

के बहुत ही घनिष्ठ मित्रो मे से थे । 

सडरलैड स्वय कई वर्षा से इस प्रश्त के उत्तर बे निए काय कर रहे थे कि 
“क्या भारत का स्वराज मिलना चाहिए ?” परल्तु उहे कोई प्रवाशक मितने कप 

यवीन नही था । उनके सामान्य प्रकाशक वेवल धामिक साहित्य ही प्रकाशित बरते 

थे, जा राजवीतिक दिलचस्पी का नही होता था और उनके विचार मे अय कोई ऐसा 
माहित्य प्रयाशित करने को तैयार ने होता क्यांकि उन पर अमरीका म ब्रिटिश 
प्रचार का प्रभाव था । उन दिनो अमरीका मे सबसे अधिव गरमागरम प्रशत यह 
या कि कया अमरीका वा यूराप के युद्ध मे हस्तक्षेप करता चाहिए और सडरलैड 
के व्यवहार न उह प्रभावशातरी वर्मा में अप्रिय बना दिया । उनकी पुस्तव इंडिया 
इस बाडेज एक ऐसा सशक्त दस्तावेज थी , जो भारत म॑ तीसरे दशक से 
प्रबाशित हुई । 

एक जय अच्छे ईसाई, जि हाने भारत के लिए लाजपत राय के काम से सहानु- 

भूतिपूण रुचि ली, आदरणीय जान हेतेस हीम्स थे, जो यूनिदेरियन चच व 

एक प्रमुख व्यक्ति थे । वह शिकागों से प्रकाशित होने वाले साप्ताहिक यूनिटी 
को सम्पादित करते थे | सभव है लाजपत राय वी उतके साथ भेंट “यूबार में 
अपना वर्यालय स्थापित करने के पूथ उन दिनो हुई हो, जब वह शिकागो में रहते 
ये। थूनिदी' ने बाद मे गाधी के नेतत्व मे आयाजित सामुदायिक आदोलन के समय 
जो सेवा वी, उसे भुलाया नही जाए सबता 

प्रकाशक बी० इब्ल्यू० हूबाख, लेखक वे साथ एवं व्यावसायिव' प्रवध के 

अधीन ही काय नही कर रहें थे, वह एक विश्वसतीय मित्र भी थे और यही 

कारण है कि हमे उन भारतीय क्रातिकारियों के बारे मे, जो लालाजी को 
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जापाय तथा अमरीका में मित्रे थे, रु विस्तृत ज्ञापा, जो प्रताशन हेतु सही, वि 
याददाश्त ये तो- पर सावाजी ॥ अपन हाथ ये लिये थे, एवं बद लिफाफ 
मे उस दिग्ससनीय मित्र में! पास रहे । साताजी वे देहात पर जा सावजवित शा 

ममारोह हुआ, उसमे हावाय ते भावषुण श्रद्धाजति अधपित थी और 3943 
मे यह पाइलिपि जो उ'हे सौंपी गयी थी, जब किसी ने उसवी मांग मे बी ता उ हा 
बह मुहर्यद लिफाफ़ा 'यूयाव पब्लिन लाइग्रेटी का सौंप दिया, शिसे वा 
5 बष बाद भारत के राष्ट्रीय प्रातिय विभाग न श्राप्त वर लिया । हलाय 
वा साप्ताहिक 'क्रीमैन' उन अमरीबी साप्ताहियं मे से एव था, जिस लालागी 
विशेषतौर पर पसद करत थे, परन्तु उसका प्रकाशन लावाजी में भार्सि 
लौदने के बाद आरभ हुआ था । 

उदारबादी, अतिवादी लासाजी भी मित्रता बहुत से पत्रकारा से थी, इसमें उदार 
तथा वामपंथी विचारों बाले व्यवित शामिल थे । ओस्वाल्ड गेरिसन विवाईड 

उस बुद्धिजीवी, उदारचित्त पत्चायरा में श्रेष्ठ थे, जो उत दिना अपरीका मे ये। 
अमरीका से लौट आने के पश्चात्‌ भी लालाजी उपके साप्ताहिक दे तेशव जी 
बड़ी उत्सुकता से अतीक्षा किया बरते थे और शौक वे साथ पढ़ते ये । 4 सेशन 
के बाद एव" अय साप्ताहिफ था 'द “यू रिपिब्लिक', शिसने सपादकीय सदस्या मे अब 
ही उनके कई मित्र ये । वाल्टर लिपमेन, फ्रासिस हेक्टि, वह प्रतिभावाव 

जिनकी पहले ही चर्चा की जा चुवी है, आदि वा पूरा उल्लेज करता आवश्यव 
है । हेकिद परिवार वे साथ लालाजी के सबंधा के परिणामस्वरूप साप्ता्ि 
कार्यालय के बाहर भी उनसे भेट होती थी और वह अपनी डेतिश पली, मर्गी 
तावसविंग, वी चर्चा क्या करते थे, जो महिला स्वतन्त्रता की बटर समा है 
भौर इसी कारण उ'होंने अपने पति का मास नहा अपनाया था। ( देखिएं। जई 

किसी से उह श्रीमती हेकिट कहकर सबाधित क्या, ता आम तौर पर बेड 

तमाशा बचता था-वया मेरा अपना नाम नहीं है, श्री राय *” वह रीप हवा 
करती हुई कहा करती थी । 

जान दहेनेस होम्स और उनके साप्ताहिक वी पहले ही चर्चा वी जा चुरी है 
और यहा अपनी सूची से हम एक और साप्ताहिक का नाम 

जोडते हैं, थी ई7 का 

अधिक बामपधी था--द मासेज । लालाजी का इन साप्ताहित' पतरिवा/ी 
कार्यातया में सदा स्वागत होता था और वहा उनये व्यक्तिगत संपर्क थे, जिकी 

बह कदर करने थे और क्भी-क्भार उसके सपादवीय भोज में भी शामिल होते + ः 
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भारत के लागा मे निर्वासिा राजदूत वे सबध श्रम्िर सगठतों वे दवा 
तथा नीग्रो नेताओं से भी थे । वह राजनीति तया सरवार मे नेताओं के साथ 

सबंध रखने मे” लिए माई विशेषतोर पर उत्सुर नही थे । परन्तु हमने सीमेटर 
मेलोन तथा सीनेटर नौरिस का उल्लेय पहले ही कर दिया है । डडले फील्ड मेलोन 
व्यवसाय से ववील थे और सभवत लालाजी ने उनसे कई बार कानून ने अपन 
चान के लिए सलाह भी ली हो ) हाडिकर उनका नाम लते हुए बहते है “अमरीका 

भे हमारे वकील” । एक अन्य बतील मित्र थे--जान विवन, जिनसे लालाजी ने 
अपनी वस्तीयत लिखते समय सलाह ली थी । अमरीता मे प्रवास वे' दौरान उन्होने 

तीन धार वसीयत लिखी, पहली बसीयत 796 म तथा अन्तिम 99 में लियी 
थी। जुलाई 927 में गाधीजी यो लिएे पत में विदेश में रहने के दिनां मे प्राप्त 

हुए सावजनितक' धन के बार म उन्हांने लिखा। लालाजी ने उस वसीयत की 
चर्चा भी की, जो उन्हनि भारत के लिए रवानंगी की तैयारी के समय लिखी थी 
और जो उन्हाने “जॉन विवन, 3, नेस्साऊ स्ट्रीट स्पूपाव' के पास जमा करवा 
दो है, जो मेरे एक' मित्र तथा “यूयाक ये विशेष योग्यता प्राप्त योग्य वकील है ।/ 

सालाजी वाशियटा में अमरीकी सरकार के कणधार। से सप्के बनाने के 
लिए अधिक प्रयत्न नहीं करते थे, परन्तु उन्हें अमरीका मे रहने वाले भारतीयां 
की समस्याआ वी जानकारी थी और इस कारण आवश्यक था कि बहू कभी- 
कभार अधिकारियों के दूवार भी खटखटाएं । इस प्रकार हमे उनके वागजात्त में 

श्रम विभाग की कुछ चिट्ठिया मिलती है, जिनसे पता चलता है कि उन्होंने भारतीय 

समूदाय के लोगो को दुछ क्षेत्रा में बसाने के! लिए प्रस्ताव भेजे थे और इन प्रस्तावों 
के बारे में अन्तिम उत्तर हम एक पत्ने मं मिलता है. (सहायक सचिव के कार्यालय 
मे), जो 5 मई 96 का है, जिसमे उहें सचिव विल्सन के उत्तर के बारे में 

बतामा गया है । 

#आपके प्रस्तावा को, जितमे अमरीका दुवारा दी गई भूमि म॑ हिन्दुआ को बसाने 
की योजनाएं भेजी गई हू, कानूनी व्यवस्था किए बिना लागू करना सभव नहीं 
है और एसी कानूनी व्यवस्था करने की फिलहाल कोई गुजाइश नही है ।” 

लागो के इस राजदूत के विश्वविद्यालया वा ज्ञान केद्रा मे कई अच्छे सबध 
थे । इस वग के नामो की सूची में जिसका पहले उल्लेख क्या जा चुका है, हम 
कोलम्पिया विश्वविदयालय के विख्यात अथशास्त्री प्रोफेसर ईर आर० ए० 

सैलिगमैन का नाम जोडते है। भाग्त लौटने पर जब लाजपत राय के पुत्र, अमृत, ने 
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उल्च शिक्षाने लिए विदेश जान भी इच्छा व्ययत की, सालाजी न उ ह सपते पहल 
कोलम्विया विश्वविदृवालय से सेलिगमैन में पास जाते वे लिए बहा, महक 
बाद में अमृत जर्मनी चले गये । यह अनिवाय था वि वह राजनीति शास्त्र के कै 

प्रमुख लखबा से मिल । हम देयत है कि. जे० ए० होयसन इस बात हे लिए सेद 
व्यक्त करत हू कि बहू “3) सारीय गाय आपके साथ अत्तर्सष्ट्रीय भाज मे 
सम्मिलित नहीं हो सकते, वयोकि में उस दिन 'यूयाक में उपस्यित नहीं हुए 
और 5 हाने बह है 

“भुन्ते आशा है कि आप इस देश में प्रजानात्रित नीति के पक्ष में लारिमों का 

प्रभावित कर रहे है, यदयपि अमरीबा में लावमत वा तात्य कुछ अनीव 

थाहैँ।! 

के० बे ० कावाबामी का, जो अन्तर्राष्ट्रीय सवधा के बार मे एवं विशेषता 
और अमरीका मे रहते थे, यहा उल्लेय क्या जाना आवश्यक हैं। उतने 
विषय पर कई पुस्तक लिखी थीं विशेषवर जापोग की विदेश नीति 
पर। ये सभी पुस्तकों अमरीका मे प्रवाशित हुई थी। उसके युवा सहयागी ते 
प्रशसको मे एक एग्नेस स्मैडले भी थी, जिडें भारतीय क्रातिवारियों मे 

हा गई थी और भारत के स्वाप्रीनता आ-दोलन के बारे में वह बहुत उत्सुक पी । 
बाद में उ हें वीरेड्न चट्टोपाध्याय से बहुत स्नेह हा! गया था ( श्रीमती सरोजिती 
वायड के भाई, जो चलिन मे रहुत थे) जा पहल विश्व-युदध में जमना कै 
और अमुय भारतीय क्ातिकारी थे। एगेस स्मैंडले ने बाद में चीन की अति 
पर कह पुस्तक लिखी तथा एक आत्मकथा रूपी उपयास 'डीटर औफ केंन या 
जिसमे लाजपत राय, रणजीत सिंह के नाम से! नायक ये । उनके जिलादिनी 
मे स्वभाव के कारण, लालाजी स्वेह मे उ हे पछी कहा करते से । सगे छह 

भारतीय समाचार पन्ना के लिए लिखना आरभ क्या, वह पंकतर 
के नीचे (६० (एलिस) बड' जिखा करती थी ! 

उसके असर म बैठे चिरस्थाय, छात्र ने उ्े इस और प्रवृतत किए कि 7 
अपने निवर्सन का अच्छा प्रयाग कर । “ययार से उनकी आदत थी नि वेहें 
वाफी समय दी पुस्तकालयों में बिताते थे ---न्यूयाक पुस्तकालय तथा 
पुस्तकालय । ये दातों पुस्तकालय उन्हें विशेष सुविधाएं अदाव करते थे और हि 
अवसर उनें पृस्तवी ने बारे में सुझाव दिया करते थे वि ऐसी नई पुस्तकें मादक 
जो विशेषकर भारतीय इनिहास तथा राजनीति के बारे मे. तथा भारतीय 
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के यारे से हु | साजपत राय पा मुहरदद लिफाफा “यूयाव पब्लिवत 3324 
सौंपत समय निस्सदेह बी० इल्पु० ह्यूवाप ये सन मे ये सबध थे, जो उनके मित्त 
मे 'यूयात में ठहरने वे दौरान इस ससस्‍्या थे साध बना लिए थे । 

अमरीका में उने अनव हमबतना का हम पहले ही उल्सेय कर चुके हैं, विशेष 
क्र भारतीय प्रातिशारियों वाले अध्याय में । 

उनके निवट सहयोगिया म निस्सदेट एन०एस ० हाडिकर थे, शिनने सत्मरणा 
के आधार पर एमने लाजपत राय के अमरीका वे दिता का इतना विस्तत्त' बणन 
किया है। एवं युवा सहयोगी थे डी०एसण्बी० राव, जा लाजपत राय 
के भारत सौटने वे. ब.छ मास बाद हो भारत आ गये और उ होते अपने आपकी 
उनकी सेवा वे लिए समपित बर दिया । उस होनहार युवक की उस समय भूृत्मु 
हा गई, जब लाजपत राय जेल मे पे । 

अमरीबा में उस समय रहने वाले उहुत से भारतीय बुद्धिजीवी जा बुद्धिजीवी- 
व्यवसायों त्तणा उच्च अध्ययन मे लगे हुए थे, स्वाभाविक ही उनके पास आते थे 
या ता ऊपने देश वे एव महान नेता वे त्तौर पर प्रशसका वे रूप मे या उससे सलाह 
या मागदशन पाने के लिए। टॉक्टर तारकनाथ दास, जो राजनीति विज्ञान के 
अध्यापक थे और जि'हाने भारतीय स्वाधीनता बे अन्तर्राप्ट्रीय महत्व पर जार 

देत्त हुए बहुत पुछ सिखा, लालाजी के साथ बहुत निकट सम्पर्द में रहे । जब 
लाहौर में लालाजी ने साप्ताहिक पत्रिका 'द पीपुल! आरभ की, तो डाक्टर 
तारकताथ दास के लेख उसमे नियमित रूप से प्रकाशित होत॑ रहते थे। उनकी पत्नी 
अमरीकी थी और उ होने बाद मे अमरीकी सागरिकता ले ली, परन्तु इसके 
वारण भारत की आजादी के बारे म उदका उत्पाह कम न हुआ. « 

लालाजी ने यह वात बहुत गहराई से महसूस वी कि भारत विज्ञान तथा टैक- 
नाजाजी के क्षेत्न मे बुरी तरह पिछडता जा रहा है और उहें इस बात से विशेष 

सतीप हुआ, जब उ होंने देखा कि' उतके कई हमवतना ने इन क्षेत्रों मे काफी योग्यता 
का परिचय दिया । इस सूची में हम डावटर कोकदनूर, एन० बिस्सी और चीनी के 

टेक्नाजाजिस्ट शारगधर दास का उत्लेख कर सकत हं, जिनकी जमन पत्नी फेडा 
तीसर दशक के उत्तराध मे मुख्य तौर पर लालाजी के समथन के सहारे ही भारत 
आइ थी । वहू एक चित्रकार थी और लालाजी ने उड़े कई चित्त बनाने का काम 
सेकर दिया, परतु उनवा मन भारत म ने ठिक पाया और वह शीघक्ष ही यूरोप 

लौट गईं। यहा जाकर उ'हाने अपनी कहानी एक पुस्तव वे रूप भ लिखी, जिसका 
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शीपक था 'मेरिड टू इडिया' | आर० बे० खेमका ने, जिन्होंने व लकत्ता में अपनी 

च्यापार स्थापित वर लिया था, सालाजी के लौटते पर उनके साथ पत्र संपर्क 

र्था । एक और विशिष्ट नाम, जिसवा उल्लेय हमे अवश्य करता चाहिएं। वह है 

डा० आनद के० कुमारस्वामी, जो भारतीय कला के विशेषज्ञ थे) वह केवल वर्ली 

आलाचक ही नहीं थे, उ'होने भारतीय कला के अपने ज्ञान वो भारतीय इतिहास कै 
पुत्र निर्माण और सही भावना के साथ अन्तरावलौकम के लिए इस्तेमाल किया । 

इस काय में उ द्वाने सिस्टर निवेदिता का सहयाग लिया, जिनके लिए लालाजी कै 

मत मे सदा ही प्रशसा थी ! 

इस प्रवार नाम गिनाते जाने मे कोई तुक नही । इन नामा से तो यह जानकारी 

अवश्य मिलती है कि लालाजी का सम्पक कैसे लोगो से था और वह किस प्रकार 

के सम्पड्ों की कदर करते ये । प्रत्ये व्यक्ति जिसकी भारत वी स्वाधीनता म हरि 

थी, उनके पास आता था और वे सभी लोग, जो उनके व्यवितत्व से 

होते थे या उनकी स्पष्टवादिता से और कभी कभार घवरा देंने वाली सतना 

से या उनके स्वाभाविक प्रजातातिक ठग से, जिससे वह बडे- सभी लोगो 

से पेश आते थे और जिनसे वग तथा जाति के सभी भेद दूर हो जाते थे 

और सादे ससार को सगा बना लेते थे या उन उच्च आदर्शों के लिए जो बलिंदात 

से भरपूर उनके जीवन की कहानी से । ऐसे सभी लोग अवश्य ही उस वेद के 
उनके मित्र बन जाते थे, जिनकी खातिर वह सघप कर रहे थे। वह उस प्रजीतेते 

की. अतिमू्ि ये, जिसे राबट बन्स ने अपने एक गीत में गौरव दिया थी 

और उनके प्रचारक थे वाल्ट हछ्लिटमैन। वे लोग उनकी उपेशा नही वर 

सकते थे, जिहोने वाल्ट ह्विटमैन को ऊपर उठाया था और अभी भी उठा ने 

थे, उनके नाम को श्रद्धाजलि अपित करने के लिए, चाहे उनके तौर-तरीको हु 

कई आन्तरिक विरोध थे । इस प्रकार वे लोग उनकी ओर होते! 
जिनकी भावनाएं उनके समान होती थी ! उन्होंने उच्च सरकारी या वित्त 

क्षेत्रा मे सपक पैंदा नहीं किए परन्तु उद लोगो के साथ सम्पक पदा विए, जिहि 

प्रगतिशील नेताओ के रूप मे मान्यता दी जा सकती थी और नो स्थापित 

व्यवस्था के साथ नही, बल्कि अधिकतर असहमता के साथ ये । 

उहेँ आक्ित एक प्रगतिशील शिक्षा सस्था (वयस्का के लिए) विशेषकर जिसने उ 

तथा प्रभावित किया परन्तु जिसके बारे में उद्दोत अमरीका के बरे मे अपनी 
पुस्तक म॑ उल्लेख नही किया, शायद उन्हें इस सस्था के बारे मे जातेबारी कुत्ता 
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प्रराशित हाने के बाद मिली थी वह थी “यूयार थी रद स्बूल आफ सौशल 
साइसेज। अपनी यात्ाआ के आरभ मे उन्हान छात्र तथा अध्यापक की जा 
दोहरी भूमिका अपताई थी वह अमरीका में भी जारी रही । रैड स्कूल मे उन्होंने 
इतिहास और राजीति के बारे में अनेक भाषण युने और अनक बार भाषण 
दिए । उदाहरण के तौर पर उन्हाति 'एशिया इन वल्ड पालिटिक्स' विषय पर एक 
ग्रखला में छ भाषण दिए । 

इसी प्रवार की एवं भाषण माला उन्हांने एव. अय प्रगतिशील संख्या के 
तत्वावधान मे सम्पन्न की-- वहु थी अमरीकी महिला सघ । 

अपरीका भे॑ प्रवास के दोरान उन्होंने एवं भाषा संस्था भें नियमित छात्र के तौर 
पर अपना नाम दज करवा लिया, ताकि प्रारभिक स्पेनिश भाषा सीख सके । यह 

अमरीका मे रहने वाला के एक विशाल समुदाय वी भाषा है । परन्तु उन्होंने काई 
विशेष प्रगति न मी और अत तक उ हे यूरोपियन भाषा के तौर पर अग्रेजी का ही 
ज्ञान था। 

भारतीया के समान आयरलड निवासी भी ब्रिटन से स्वाधीन हाने के लिए 
सघप क२ रहे थे । उनके आदोलन को अमरीका मे सहज ही सहानुभूति मिली 
और काफी ठोस समथन भी मिला, क्योकि कई पीढ़ियों से बाषफी आयरलेड निवासी 
सागर पार करने अमरीका अर बसे थे और वहा वी नागरिकता प्राप्त कर ली थी । 
ब्रिटिश साप्राज्यवाद का उन्हीं के समान शिकारहोने के कारण ओयरिश लीगा 
को भारतीय उददेश्य के साथ सहानुभूति थी । इसी बीच ईमोन डी वेलीरा जेल 
से भागकर सागर पार कर गये । लाजेपत राय की इन महान आयरिश नेता के साथ 

भेंढ एक महूचपूण घटना थी और जिस प्रकार एन० एस० हाडिकर अपन 
सस्मरण म॑ बताने है, दोना मेताओ ने अपने अपने देश का आजादी दिलाने वे 
उपाया के बारे म॑ विचार-विभश किया ! 
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की ओर घ लेखा के लिए निमत्रण आए, यह वग इंडिया वे बारभ 
और यह काई छाटी उपलब्धि नहीं थी। 

ब्रिटेत तथा भारत वी सरकारा नइस पुस्तक पर पावसती लगाव मे 

कोई समय न गवाया। परन्तु अन्तिम निणय उनत्रा नहीं 49/0/%% 
इस्लैंड मे । वहा, कमाडर जे सी० वैजवुद ने! सागदशन मेंइडियां होम 
सूबे लीग को मुदण-अनुमति से चुपचाप एक अग्रेजी सस्वरण अवाशि कर 
लिया गया और उसकी अ्तिया संसद मे सभी सदस्या में बाद दी गई । 

स्थय बेजबुड़ न अग्रेजी सस्करण का श्रातकथन लिया, हाउस भाप बषिग 

पुस्तक भी छपी प्रति अपन हाथ से लहरात हुए उहाने पुर्तिस को पुतो 
दी वि यह जा अधिर स-अधिक कर सती है, कर से । इसो बारात 
स्पाटलद याड़ व्यस्त हो गया और उसने बारी सभी प्रेतियाजब्ले मे ले सो । 

उस समय बेंजबुद्ध लिवरल वार्टों में सत्य थे और डुए ही हा 
याद यह सेचर पार्टो मे शामित हो यए। परन्तु पिर भी ये हे! रे 
है बेड सपा जाने जाने थे, जिनके वियार बुछ मामला में भे न 
पे और बह बहुत ही स्थवत्त वियारा के सांग” में। उठी हात रे 
मेगायोटमिपा आयोग का अपना काय समाप्य हिया घॉ, उन जाम ते 7 
भा मे गहरी रचि पैदा गर दी और उनरी असहमति की रिप्पपी नै था 
गे पी प्रगतीं मरदि वैिंचा बर दी। 
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सुनाई थी। कई कारणा से लेखक ने अपना नाम गुप्त रखा और यह पुस्तक 
प्रकाशित हाने तक वह इस निणय पर कायम रहे । प्रकाशक को स्याल आया कि 

भारत जैसे सुद्दर विपम पर लिखी गई पुस्तक की, जिसवे लेखक को उनवें व्यविनगत 
मित्ना मै अलावा बहुत कम लोग जानते थे, विन्नी करता कठिन बात होगी। 
श्री ह्यांबाख ते इसलिए एक महत्वपूण व्यक्ति का इस पुस्तक से सबंध पैदा करने 

के बारे में सोचा । यह प्रभुख व्यक्ति इसकी भूमिका के लेखक वी सामान्य भूमिका 

भ था। थी ह्यूबाख ने प्राफेसर ए० यू० पोष को लिखा (जो लाजपत राय के घनिष्ठ 
मित्र थे, और जि हें आदोलने में सहानुभूतिपूण रुचि थी और वेह एक जाने मारते 
लखक थे जिहान इस्लामी कला के वारे मे कई कीमती पुस्तक लिखी थी, जा बहुत 
अधिकृत मात्री जाती थी) ओर सुझाव दिया कि विस्टन चचिल से भूमिका 
लिखने वे लिए क्ट्टा जाएं। प्रोफेसर पोप इस सुझाव से सहमत हो गये 
और उहोते इसके अनुसार चर्चिल का पत्न लिख दिया, परन्तु चचिल ने यह 
प्रस्ताव अस्वीवार कर दिया और कहा कि “वह भारत के बारे मे पर्याप्त जानकारी 
नही रखते ।” पुस्तक आखिरकार प्रकाशित हो गई जिस पर लेखक का अपना 

नाम था और इसकी भूमिका भारत के अमरीक, मित्ना में सर्वाधिव' सच्चे तथा 
जोशीले मित्र आदरणीय डा० जे० टी० सएरलैड ने लिखी । यह पुस्तक “मेरे परम 
प्रिय मित्र, पजाब के श्री दवारका दास, एम० ए० को समर्पित है, जा अपने प्रात 
में (अक्तूबर 9!2 म) सावजनिक जीवन का पतन हो जाने पर दिल टूट जाने 
से स्वगवासी हो गए । यह पुस्तवा सावजनिक' जीवन के प्रति अठल रवैये, उनने 
ऊचे सिद्धाता तथा उनक' शानदार प्रचार के प्रति एक तुच्छ सी श्रदूधाजलि है |” 

लेखक के परिचय की तिथि नक्‍ले, केले फानिया, माच 7976 वो है। 

अगस्त 946 तक पुस्तक प्रकाशित हो चुकी थी। उसे समाचार पत्ता 
ने उचित स्थान दिया। अन्य लोगा के अवबा श्री एच० डब्स्यू० तेवितसन 
ने पूरी लम्बाई वी जोशीली समीक्षा लिखी जा उसके अमरीकी साप्ताहिक 
यू रिपब्लिक के लिए थी। छ भाससे भी कम अवधि भ्‌ पुस्तक के दूसरे 
सस्करण वी मांग हा गई और यह अप्रैल 497 में प्रकाशित हुआ, इसकी 

भूमिका चई थी । आरम्भ म अमरीबी प्रतिक्रिया बडी उत्साहजनक रही, 
सदयपि पुस्तक क्या न भारत भेजा जा सका, न ब्रिटेन । लेखक को परिचित 
बनाने से भारत के उन्देश्य वो सहायता मिली। कई सासायटिया तथा विश्व- 
ज्दूयालया की ओर से भाषणा वे लिए और समाचार्-यप्ता तथा पत्निकाआ 



> इंडि 
43. “यंग इंडिया 

लाजपव राय दुवारा अमरीका म लियी गई अनब पुस्तकों 

सबसे अधिर महत्ववूण थी । पुस्तव वे मुख पष्ठ पर, पुस्तक 
के नाम के नीचे लिखा 

"राष्ट्रीय आदोलन की आतरिक व्यास्या तथा इतिहास --इस पुस्तक हे विषयशा 
वा! सूचक है। भारत के राष्ट्रीय आदोवन वी एक व्यास्या (जिस कील के बारे मे 

गह है) वे तौर पर यह इसके प्रकाशत से चौथाई शताब्दी वाद तक जारी रही और 

इस विषय पर अन्य व्यापक साहित्यिक रचनाओं में इसका स्थात शरेष्यम एहा। 

लेखक वा इस आदोलन का आतरिन ज्ञान इसके विभिन चरणों तथा लैंतरा 

वाग्रेस के आदर तथा इसके बाहुर और दला के अति निष्पक्ष रचमा और उने 

साथ गहरा सात्र विचार, वस्तुमिठ जाच, जिसके अनुसार उहनि भारतीय समस्या 
का अध्ययन किया, इस सबके कारण बह इस्त काय के लिए सर्वाधित उपयुर्वीि 

थे। सविधानवाद के प्रति कटूढर दढता अहिसक सत्याग्रह, जा 
तथा रिवाल्वर, सशस्त्र विद्राह के प्रयत्न, इस सबकी अलग-अतग दप्टिकोशा से 
व्याब्या और विश्लेषण-यह सब इतने उत्कृष्ट ढय से क्या गया है वि यह अध्तीय 

बन गई है । कई प्रकार से 'यग इडिया लाजपत राय दूवारा रचित 

है। इस पुस्तक का नाम ही उनके विचार के सशक्त पहुँलू को व्यक्त करता है; गहीं 

संग इंडिया बार बार व्यक्त हाने बाला अभिष्राय है । ईुछ समय पश्चात नहा 

एक पत्रिका का प्रकाशन आरभ किया, जिसका ताम मय इंडिया * रा ६8: 

और बाद में भारत लौटन पर उनके भाषणा तथा समाचार पत्ता मे प्रकाशित लेधी 

के संग्रह का नाम 'ए झाल टू यय इंडिया रखा गया। 

इस पुस्तक वा इतिहास वणन योग्य है । संग इंडिया की लता 
तथा रचना लालाजी के युद्ध काल वे मिर्वासन के पहले भाग मे किस्या रु 
यदयपि पाष्डुलिपि सालाजी के केलीफानिया वे दिया मे पृण हुई, इससे के 5 
जापान मे लिखे गय॑ थे ! 

बी०्डक्ूप्यू० ह्यबाख न जा प्रकाशक थे यह कहानी 

928 मो सिविव' क्लब, “यूयातर से लाजपत राम के विध३ 

मे से 'यग इंडिया” 

साशेप हूप में 30 सवार 
पर शाक सभी में 

छ गमय [दे डी 
अ्दह महास्मा गांधी बूवारा इस! सास की पत्रिया आरम्म बरते से है. 

बात है । 
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पुनाई थी। बई कारणा से सेयक न अपना माम थ्रुप्त रपा और यह पुस्तव' 
प्रकाशित हान तक बह इस निणय पर कायम रह । . प्रवाशव वा र्याल आया कि 
भारत जसे मुदूर विषय पर लिखी गई पुस्तय की, जिसवे लेखव वा उनके व्यक्तिगत 
मित्रों के अलावा बहुत कम सांग जानते थे, वित्री करना कठिन बात हागी। 
श्री हयवाख न इसलिए एवं सहत्वपूर्ण व्यक्ति का इस पुस्तव से सवध पैदा करन 
के बारे मे साचा | यह प्रमुय व्यक्ति इसबी भूमिवा के लेखक की सामान्य भूमिका 
मे था। श्री हयवाख न प्राफेसर ए० यू० पोष वो लिप (जा लाजपत राय ने घनिष्ठ 
मित्र थे, और जि है आदालन म सहानुभूतिपूण रुचि थी और बह एक जान मान 
लेखक थे जि'हान इस्लामी कला के बारे मे कई कीमती पुस्तकें लिखी थी, जो बहुत 
अधिड्त मानी जातो थी) और सुझाव दिया कि विस्टन चचिल से भूमिवा 
लिन के लिए कहा जाए। प्रोफेसर पाप इस सुझाव से सहमत हो गये 
भर उद्दोन इसके अनुसार चचिल को पत्न लिख दिया, परन्तु चचिल ते यह 
पैस्‍्ताव अस्वीकार कर दिया और बहा कि “वह भारत के बारे म॑ पर्याप्त जानकारी 
नहीं रघते।” पुस्तक आबिरकार प्रकाशित हो गई जिस पर लेखक का अपना 
जाम था और इसकी भूमिका भारत के अमरीक॑, मित्रो में सर्वाधिक सच्चे तथा 
जाणील मि्ष आदरणीय डा० जे० टी० सउरलैंड ने लिखी यह पुस्तक मेरे परम 
प्रिय मित्न, पजाब के श्री दवारका दास, एम० ए० का समर्पित है, जो अपने प्रात 
भ (अवलूबर 92 से) सावजनिक जीवन का! पतन हो जाने पर दिल दूढ जाने 
से स्वगवासी हो गए । यह पुस्तक सावजनिक जीवा के प्रति अटल रवैये, उनने' 
ऊचे सिद्धातो तथा उनवे' शानदार प्रचार के प्रति एक तुच्छ सी श्रदधाजलि है ।” 

लेखक के परिचय की तिथि बकले, केरल फोनिया, माच 926 की है । 
>स्त 796 तक पुस्तक प्रकाशित हो चुकी थी। उसे समाचार पत्रा 
ने उचित स्थान दिया। अन्य लोगो के अल/वा श्री एच० डब्स्यू० नेविनसन 
में पूरे लम्बाई की जाशीली समीक्षा लिखी, जा उनवे अमरीकी साप्ताहिक 
_म र्पब्लिक के लिए थी। छ मास से भी कम अवधि मे पुस्तक के द्रुसर 
सस्करण की साग हो गई और यह अग्रैड 977 मे प्रकाशित हुआ. इसकी 
भूमिका नई थी । आरम्भ भ॑ अमरीकी प्रतिक्रिया बडी उत्साहजनक रही 
यदयपि पुस्तक को ने भारत भेजा जा सका, न ब्रिटेन । लेखक को परिचित 
चबाने से भारत के उल्ल्शय का सहायता मिली ) कई सासायदिया तथा विश्व- 
विदूयालया की ओर से भाषणों के लिए और समाचार पत्ना तथा पत्निकाआ 
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947 के अत के करीब इस पुस्तक पर से प्रतिवध उठा लिया गया और 
लोक सेवा सध (सर्वेडस आफ द पीपुल सासायदी) ने इसे पुन प्रकाशित किया, 
मदयपि भारतीय सस्करण के लिए प्रावक्थन की आवश्यकता नही थी, 
फिर भी ग्रेरकानूनी अग्रेजी सस्करण का वेजबुड दूवारा लिखा गया प्रावक्थन, 
जा 'यग इडिया! के इतिहास का भाग वन चुका था, रहने दिया गया। 

यह सस्करण शीघ्र ही समाप्त हो गया, परन्तु लालाजी ने सोचा वि 
नेया संस्करण प्रकाशित करने से पूब इसमे सशोधव कर दिया जाए ताकि 
96 के बाद का काल भी इसमे शामिल हां सके | मुझे याद है उनने 
साथ अत्तिम रेल यात्रा में उहोंते मुझसे इस काम में सहाग्ता देसे को 
कहा था, जिस प्रकार भने उनकी अन्तिम पुस्तक, 'अनहैप्पी इडिया' के सबंध 

में किया था, हमने एक-दां अन्य प्रस्तावित पुस्तका के बारे मे भी विचार 

क्िया। इनमे पार्नेल का जीवन (उर्दू आत्मकथाओ वी श्खला के लिए) वे” बारे 
मे पुस्तक थी, जिसके बारे में हम सहयोग कर सकते थे। यग इडिया' 
के बारे में उद्दोंने दूसरे भाग के बारे म॑ विचार क्या था, जिसमे बाद का 
काल शामिल हो, जो (उन्होंने सुझाव दिया) हम मिलकर लिखें ताकि 
पहला भाग जैसे का-तैसा ही रह । परल्तु इस योजना को वार्या|वित करने 
के लिए वह जीवित न रहे । 

/मग इंडिया! मी एक साथी पुस्तक लगभग एक वे के अन्दर ही तैयार 

हो गई। इसमे भारत पर ब्रिटिश शासन के प्रभावां का उल्लेख कमा गया 
था । इसके प्रथम पन्ने पर जो घोषणा दी गई थी, वह थी “ब्रिटिश 
भारत का आधिक इतिहास” । परन्तु जब यहे पुस्तक प्रकाशित होबार 
आई, तो इसका आकपक शीपक था भारत पर ब्रिटेन का ऋण! (इस्लडस 
डैंद टू इंडिया), इस पुस्तक को अतविहित धारणा की आकडो तथा दस्तावैजा 

. में पूरी तरह पुष्टि को गई थी। दरअसल, इस पुस्तक में एक विशेष 
बात यह थी कि इसमे लेखक ने विशेषतौर पर ब्रिटिश लोगो के कथन 

ही पद्धुत किए थे। जैसा कि उन्होंने परिचय मे लिखा था। रोजमर्रा वे 
जीवन मे केवल उसी व्यक्ति को कष्ट का पता हो सकता है जिसे यह कष्ट 

भुगतना पडता हो, परन्तु राजनीति म॑ सासान्य चान का यह सिट्यान्त उलट 
हां गया दिखाई पड़ता है। 
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की आर से लेखा के लिए निमत्रण आए, मह थग इंडिया' के कारण ये, और यह कोई छादी उपलब्धि नहीं थी । 

व्िदेग तथा भारत की भरकारा ने इस पुस्तक पर प्रवादी बगाने में 
कोई समय ने भवाया ! परन्तु अन्तिम निणय उनका सही भोजविशेषवर इंग्लैंड मे | बहा, कमाडर जे० सी० वैजबुड के मांगेदश में इंडिया होम 
हल लोग को सुद्रण अनुमति से चुपचाप एक अग्रेजो सस्करण प्रकाशित कर 
जिया गया और उसको प्रतिया संसद के सभी सदस्यों में बाद दी पंई । 
स्वय वेजबुड ने अग्रेजी संस्करण का प्रावकथन जिखा, हाउम आफ कामस मे 
पुस्तक की छपी प्रति अपने हाथ से लहरात हुए उद्ाने पुलिस को चुना दी कि वह जो अधिक से अधिक कर सकती है, कर ते । इसके पर्चात 
स्का््लेड याड़ व्यस्त हो गया और उसने बाकी सभी प्रतिया कब्जे म ते छा । 

डस समय चेजनुड जिबरल पार्टी के सदस्य थे और डुछ ही पेगय बाद वह लेबर पार्टी में शामित्ष हो गए। परन्तु फ़िर भी वे इकहर ठ 
थे कड़े संसयक जाने जाते थे, जितने क्चिर कुछ मामना में 80 
ये और वह बहुत ही स्वतक्ष विचारा क॑ सासद थे। उहोने हाल ही 
मेसोपोटेमिया आयोग का अपन काय समाप्त किया था, उस्त काम से उतें 
मात्र में गहरी रुचि पैंदा कर दी और उनकी असहमति की टिप्पणी हमार 
में उनकी प्रगति मे रुचि पैदा कर दी। 

बेजबुड तथा लाजपत रात व्यव्तियत रूप स 0क दुसरे को पही ४४ हपन परन्तु यग इंडिया” की इस सदुभावता ने दानो के बीच गहरी और कै मित्रता का नीव डाल दी। शीक्र ही दानों एक दूसरे को नियमित हप पत्र सियने लगे, चाहे उनकी पहली मुलाकात तब तक ने हुईं, जबे तेरे का अमरीका थी यात्रा पर न भये। लाजपत राय ने वैजबुड से आप्रह 38 कि वह ज्िदिश गृहमतालय से पता करें कि धग इडिया मरे हित जे भागा पर उसे आपत्ति है, ताकि पुनविचार बरते उनमे सशाधत कर दिया जे मा उन्हें पपद दिया जाए। वंजबुड ने छुरत ही गह मुझाव अस्वीयार पर हि 
भारत में इस पुस्तक पर प्रतिदध उस सभय तक जारी रहा जब ॥४ 

लाजवत शाप स्वय विधायत' भही बन गए और इस स्थिति में नह 8) 
जि गृद्द सदस्य तथा आय सागा पर दघाइ डावन 4 स्थिति मे नही पहुए 5 
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927 के अत के बरीव इस पुस्तव' पर से अ्रतिवध उठा लिया गया और 
लोक सेवा सघ (सर्वदस आफ द पीयुल सासायटी) ने इसे पुन प्रबाशित किया, 
यटयपि भारतीय सस्वरण के लिए प्रववथत शी आवश्यकता नहीं थी, 
फ़िर भी गैरवानूनी अग्रेजी सस्परण वा बैजबुद दुवाया लिखा गया प्राववधन, 
णो 'यग इंडिया! बे इतिहास वा भाग वन चुका था, रहने दिया गया। 

यह सस्करण शीघ्र ही समाप्त हा गया, परन्तु लालाजी में सोचा वि 
नया संस्वरण प्रकाशित करने से पूव इसमे सशाधन कर दिया जाए, तानि 

96 के बाद का काल भी इसमें शामिल हो सके । मुझे याद है उनके 
साथ अन्तिम रेत यात्रा मं उहनि मुझसे इस वाम मे सहायता देने को 

कहा था, जिस प्रवार मने उनती अन्तिम पुस्तक, 'अनहैप्पी इंडिया' के सवध 
मे क्या था, हमत एक-दा अन्य प्रस्तावित पुस्तका के बारे मे भी विचार 

किया ( इनमे पार्नेल बा जीवन (उर्दू आत्मक्थाओं वी श्खला के लिए) के बारे 

में पुस्तव थी, जिसके बारे में हम सहयोग कर सकते थे। यग इंडिया! 
के बार मे उन्हाने दूसरे भाग के बार में विचार किया था, जिसमे बाद का 
काल शामिल हो, जो (उन्हांने सुझाव दिया) हम मिलकर लिखें ताकि 
पहला भाग जैसे-ा-तसा ही रहे। परन्तु इस योजना को कार्यात्वित करत 
के लिए वह जीवित न रहे । 

“यग इंडिया! भी एक साथी पुस्तक लगभग एक बष के आदर ही तैयार 

हो गई। इसम भारत पर ब्रिटिश शासन के प्रभावों का उल्लेख क्या गया 

था। इसवे प्रथम प्न पर जा घोषणा दी गईं थी वह थी “ब्रिटिश 
मारत का आधिब' इतिहास”! । परन्तु जब यह पुस्तक प्रकाशित हाकर 

आईं, ता इसका आकपक शीयक था भारत पर ब्रिटेन का ऋण! (इग्लडस 

डैट टू इंडिया), इस पुस्तक की अतनिहित धारणा वी आकडो तथा दस्तावेजो 
_ पैं पूरी तरह पुष्टि की गई थी! दरअसल, इस पुस्तक में एक विशेष 
बात यह थी कि इसमे नेखकः ते विशेषतौर पर ब्रिटिश लोगो बे क्यन 
ही उदधत क्ए थे। जैसा कि उन्हाने परिचय में लिखा था। राजमर्रा के 
जीवन मे केवल उसी व्यक्ति को कप्ट का पता हो सकता है जिसे यह कप्ट 

भुगतना पड़ता ही, परन्तु राजनीति म॑ सामान्य ज्ञान का यह सिदधान्त उब्रट 

हो गया दिखाई पडता है। 
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“सरवारा तथा शासता वो आवत समय उही के शब्द स्वीकार विए 
जाते हैं, शासित लागा तथा प्रजा वे' नहीं। इसी जिए मैन खुद अग्रेजा 
दवारा वही गई बाते ही चुती है।” 

पुस्तवा वे मौतिव हान का वाई दावा नहीं क्या गया, फिर भी अत 
निहित बिचारा वी रुप्टि से यह पुस्तक अपन मौलिव हात से इन्कार वरन 
मे ही मौलिक थी। 

'पदरे के नीचे मेंढक का बच्चा है वह जातता 

दुलवन का हर बंदम है प्रहा पहुचता 

मध्य पर घूमती हुई तितली 
उसे सबब देती है सत्र वा।' 

इस प्रवार मुख-पृष्ठ पर यह दावा कया गया था । परनदु उस 
प्रवार वे पाठव जिहें मेंढब के पटरे के नीचे दर्राने से चिढ है या बहुत 
उपैक्षा वे शीध्न ही इस प्रभावशाली ढग मे आकपित हा गए थे, जिसे यक्रणा 
देने वाली घटनाओं का वणन करने वे' लिए इस्तमाल क्या गया था और 

यह जात संड़ब' वे सेढवां की भाषा में नही स्वयं दबाब डालते वाला या 

उनके भाई बादा की भाषा में कही गई थी। बहुत ही औचित्य वे साथ 

यह पुस्तक उन बहादुर, ईमानदार तथा नेकदिल अग्रेज पुरुषों तथा महिलाओ 

के नाम लिखी गई थी, जिनके प्रमाणा प्र यह संदधातिक घोर पर 

आधारित थी । 'इस्लैंडस डद टू इडिया! म उन मूल पुस्तती सेथा अन्य 

प्रामाणिक पुस्तक, पन्निकाओ तथा अन्य महत्वपण रचना स्रोत से उदधरण एससे 

किए गए थे जो इधर उधर बिखर पड़े थे। ये खोत आम व्यक्ति वी पहुंच 

में नहीं थे। यह आधिक अनुसंधान परी उस उच्च परम्परा के अनुभार थी० 

जी दो प्रमुख भारतीय राजनीतिक नंताओ, दादा भाई तौरोजी और आर० सी० 

दत्त, ने स्थापित की थी और इसके साथ (तथा बिलियम डिग्रवी वी 

रचना भी) ब्रिटिश शासन के अधीन भारत वा प्रामाणिक आधिक इतिहास 

दिया गया है। 

पुस्तक के आरम्भ मं भारत मे ब्रिटिश लोगो के आने से पूव वहा के आर्थिक 

इतिहाम का सक्षेप में अनुदशन दिया गया है और उसके पश्चात यह दिखाया गया 

है किः विशाल ब्रिटिश साम्राज्य की स्थापता और ब्रिटेत की औदूयोगिक' त्राति 
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में भारस या क्या यागदाएं था, एवं अध्याय बहुत ही जटिल विषय प्रशमा 
या निवास मे बारे मे था और उसने पश्चात दो उद्योगा--बपड़ा तथा जहाव 
और जहाज-साजी--पा जेवर भारत मे तथा भारत के प्रति प्रिटिश नीति 
की व्याख्या वी गई है । उसने बाद के अध्याय कृषि तथा लोगा वी आधिव' 

दशा वे बारे में है और एवं अध्याय अवाल तथा उसके वारणो मे सवध म है । 
रपवे सिचाई और शिक्षा--प्रिटिश शासन यो बहु प्रचारित लाभ--इग सभी 
वी बाद में चर्चा कौ गई हहै। पुस्तक ये अतिम पृष्ठों मे शया अध्याय में 
करा तथा सखारी सर्च की चर्चा यी गई है तथा एवं अन्य जध्याय मे भारत 
की प्रगी मे बार मे बुछ भ्रामक घारणाए! गिपय यी चर्चा की गई है। 

यह पुस्तव' वी० डब्त्यू० हू बार न अमरीवा में प्रवाशित वी थी । समाचार- 
पत्मा ने इसकी बहुत प्रशमा वी । यह पुस्तव ब्रिटिश अधिवारिया दुवारा वही 
गई वाता पर आधारित होने वे कारण, अमरीजय में युद्काल ये दौरात 
ब्रिटिश प्रचार का मुहताड उत्तर मिट्य हुई, जिस प्रचार म॑ यह व्यक्त किया 
गया था विः भारत म॑ ब्रिटिश शासन ने कारण वहां बहुत ही प्रगति हुई है । इसके 
अति रक्त जो शोषण क्या गया, उसे दानवीस्ता वे रूप में व्यवत वियां गया 
था 

इस धुस्तव' वी तयारी बे. लिए प्रुस्तवालय सुविधाआ की आवश्यकता थी, 
जो लाजपत राय वा केलीफोनिया मे नही मिल सकती थी | वह पहले ही यूयाक 
चने गये थे और वहा केलीफ़ातिया विश्वविदयालम पुस्तकालय ने उह आवश्यक 
सुविधाएं प्रदाव वर दी । विश्वविद्यालय के दा प्रोफेसरा ने उतवी पाण्डुलिपि 
का अध्ययन क्या। ये प्रोफ़ेसर थे ए० आर» मुंसी और प्रसिद्ध अर्थशास्त्र 
ई० आर० ए० मलिगमन । 

इस पुस्तव' का विशेष सामरिक महत्व था, केवल अमरीका में ब्रिटिश प्रचार 

के कारण ही नहीं, बल्कि इसलिए भी कि अग्रेज समर्थक समाचार-पत्ना में 
प्रस्ताव पकाशित किये जा रहे थे कि युद्ध वे बाद भारत ब्रिट्रेन वे विदेशी ऋण 

के एक भाग वी अदायंगी का भार अपन ऊपर ने ले । दूसर शब्दां मे व चाहत 
थे कि भारत ब्रिटेन के युदथ का खच दे। 

लाजपत राय ने प्रस्तावना म॑ कहा है, भारत ने बहुत शानदार ढग से ब्रिटेन 
की समर्थन कया और दुछ राष्टूवादी नेताआं को तो ग्रेट ब्रिटेन के शतरुओ वे. 
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आक्रमणो का मुकाबला करने मे काफी कठिनाई का सामता करना पड़ा। 
हमे इस बात की आशा करनी चाहिए कि वे झूठी आशाओ के अधीन कष्ट 
नहीं झेल रहे ओर ग्रेढ ब्रिटेन इस प्रस्ताव के प्रति सच्चा है कि वह अच्तर्राप्ट्रीय 
व्यवहार में ओचित्य और “याय के पक्ष मे है ।” 

प्रस्तावता मे न॑ सिफ ऐसी युदधोत्तर आशाओं का उल्लेख था, परतु उसमे 

गभीर संदेह भी व्यक्त किए गए थे। 

“ग्रेट ब्रिटेन ने युदध मे बहुत हानि उठाई है | जैसे ही युदुध समाप्त होगा 
इस हामि को पूरा करते के लिए शोर मचेगा ) साम्राज्य के किसी अय भाग से 
इस सम्बंध में इतनी आशा नहीं है, जितनी भारत से । उसकी अपती सरवार 
में कोई आवाज नहीं और वह इतना बेसहारा है कि अपनी आवाज भी नही 
सुना सकता । न वह रोक सकता है और न्त ही जवाब दे सकता है। इस 

बाव से आसान और क्या होगा कि' उसे युदृध का खच सहत करने को कहा 
जाए कए 

यह सदेह आते वाले बर्षों भे भारतीम मुद्रा वी विनिमय दर मे किए गए 
फेरबदल को देखते हुए आश्वयजनक नहीं । 

भारत भे इस पुस्तक पर कई वष प्रतिवध रहा । अन में जब यह प्रतिबंध 
उठाया गया, तब तक करीब दस वप का समय बीत चुका था । लालाजी का 
विचार था कि इसे फिर से जारी करने से पूव वह पुस्तक मे सशोधव 
करके इसे अथतन बना देंगया कसी अय व्यक्तिसे ऐसा करने को कहेंगे पर 
यह विचार कार्या वित ने हो सका । 

राजनीतिक स्थिति के बारे मे लाजपत राय की अगली पुस्तक 979 में 
प्रकाशित हुईं। इसका ताम था द पोलिटिक्ल फ्यूचर आफ इडिया ! 
भारत म सविधानिक सुधारो के: बारे म मार्टेग्यू चेम्सफ़ाड रिपोर्ट ठुछ 
महीने दूब ही (जुलाई 798) अक्ाशित हुई थी और गरमागरम बहस का 
विषय थी । द पाबिटिक्ल फ्यूचर आफ इडिया (यह भी बी० डब्ल्यू० 
हाज्ाख दवाग प्रकाशित हुई थी) मुख्य तौर पर इस रिपोट वी ही आलोचना थी । 

पुस्तव' मे दिए गए विचार और सर्वेक्षण का परिणाम श्रभावशाली ढंग 

से अन्तिम पैरे में दिया गया है 
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“गणवादी चीन उत्तर-पृव मे, साविधातिक पशिया (ईरान) उत्तर-पश्चिम 
में और बालशेविव रूस सुदूर उत्तर मे, इन हालात को देखत हुए भारत में 
निरकुश शासा अत्यधिक मूखता वी बात है। देवता भी ऐसा नही वर सकते । 
ऐसा करना तब भी सभव नही, यदि विधान सभा अपनी सारी वैठवें दमतकारी 
कानून बनाने और पास वरने में लगा दे। विश्व शाति, अन्तर्राष्ट्रीय मेलजोल 
तथा सदभावना, ब्रिटिश राष्ट्रमण्डल वी नेकनामी, साम्राज्य वी सुरक्षा, 
यह सभी माग वरते हैं कि भारत में शान्तिप्रर्ण प्रजातत्न लागू क्या जाए तथा 
उसका विकास किया जाए।” 

यह पुस्तवा अमरीकी पराठया तथा ब्रिटिण राजनयिक ने लिए लिखी 
गई थी । अमरीका प्रजातत् और आत्म तिर्णय के मित्र देशों वे लक्ष्य 
मे रूप में अभिभूत कर दिया गया था । यदि इस बात को मन में 
रखा जाए ता यह पुम्तत भारत ने मामले नी आदश भ्रस्तुति मालूम पड़ेगी । 
प्राय प्रत्येकः अध्याय का साराश डेविड सायड जाजे वे भाषणों से लिया गया । 
इन भाषणा से तो लेखब' वो भारतीय ज्रातिवारी पार्टी के अध्याय वे लिए भी 
उपयुक्‍त उदधरण मिले, जो ब्रिटिश प्रधानमत्री दुवारा ग्लास्यगो में युद्ध थे 
कारण तथा उद्दश्य' विषय पर दिया गया था । 

त्राति बह बुखार है, जो किसी देश वी सरवार दूवारा स्वास्थ्य बे निममो 
बी लगातार और हानिकर ढंग से उपेक्षा करन से आता है ।” 

_ इससे रोलैंद सिफारिशा का सारा ढाचा तहस नहस क्या जा सकता था। 
ऐसा होता आवश्यक भी था, क्‍्याबि यह पजाब में माशलला के तुरत 

बाद प्रकाशित हुई थी और माशल-ला रोलट एवट वे कारण हुए आदाजन वी 

वजह से लागू क्या गया था। 

लाजपत राय न, भारत वे अय राष्ट्रवादी नताओ वे समान, उस स्थिति 
में सुधारों के प्रस्तावा वे प्रति बहुत आशावादी रवैया अपनाया था। इसे 
घदारवादी कहा जा सकता है। यह वह प्रभाव है, जो द पोलिदिक्ल पयूचर' 
में मिलता है। परन्तु वाद में जय श्री मार्टेग्यू दूवारा बनाए गए खाके को भरा 
गा, हर कदम पर अतिक्रियावाद की ध्वनिया सुनाई पडी और सारी याजता 
के इतता बदल दिया गया कि उसकी पहचान कठिन हो गई। तब 'द पोलिटिक्ल 
पयूचर से जो अपनी उद्रघोषणाआ मे सुनिश्चित नही था, इसके प्रति शकाए 
व्यक्त की गई । प्रस्तावगा का अत इस प्रकार होता है 
23--36 ध 6१ 7&8 /११0 |85 
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बिल के साथ सिराशामा का एक सिलसिला आरम्भ हुआ, सिफारिशों से 
आगे वी कार्रवाई, क्या वे बुछ कम बर देंगे ? श्री माटेग्यू का बिल, 
जिसे हाउस आफ याम-स से जून के आरम्भ मे पेश बरने वा प्रस्ताव है, इस 
प्रशत वा उत्तर देया । 

बिल ने निराशाओं का एवं सिलसिला आरम्भ वर दिया, जिसमें आगे की 
बारवाई सयुकत समिति दूवारा बरने वी व्यवस्था थी और बाद में उत लोगो 
दुवारा जिहति कानून के अधीन विभिन्न नियम तथा सूचिया तैयार वी थी ( 

इस अध्याय में जिन तीन पुस्तकों वी चर्चा वी गई है, उनके अतिरिक्त 
लाजपत राय ने अपने अमरीकी पाठका का कई पुस्तिकाएं भी दी, जिनमे से तीन' 

का यह/ उत्लेख करना आवश्यक है। उतम से एक थी ब्रिटेन के अधानमत्री 

डेविड लायड जाज के नाम खुला पत्र (एच ओपन लटर दू डेविड लायड जाज) 
और दूसरी आदरणीय एडविव सेमुअल माठेग्यू के नाम, जब उहें सेन्रेदरी 
आफ स्टेट फार इंडिया नियुक्त किया गया। 

इस सावजनिक पत्ता में से पहले के लिए तुरुत उत्तेजता उन समाचारा 
से उत्पन्न हुई, शितम वहा गया था कि भारत के शासकों ने जमनी के विद्दूध 
अपने युदधू,के लिए भारत को डेढ सौ करोड रुपये वा योगदान दने वे लिए बहा 
है। इस प्रकार निदयतापर्णे ढग से भारत जैसे पराधीन देश का उन साम्राज्यवादी 
शासकों दुबारा शोषण हृदयविदारक था। भारत का खून “बूस लिया गया”, 
यह बात स्वय मा्ठेग्यू ने कही थी। एन०एस० हाडिकर का कहना है कि 
सालाजी को यह सब बहुदे ही बुरा लगा था और उन्हाने लगातार सात घढ 
बंठवरः मह पत्र सुकम्मले किया । 

इस पत्र को अमरीकी समाचार पत्ना में बहुत प्रचार मिला । 

एन०एम० हाडिकर ने दूसरा पत्न माटेग्यू को लिखें जाने की कहानी बतायी है 

भारत के अनेक' राजनयिका ने माटेग्यू का अपने मुक्तिदाता के रूप मे उसी 
तरह स्वागत किया, जँसे 7906 में उन्होंने जान मौलें वे गुणगाएं थे, जिसके 
अधीन मार्टेग्यू ने इंडिया आफ्सि मे पहला अनुभव आप्त विया था। यह 
प्रारम्भिक समूह स्तुति और इसवा निराशामय अन्त--इनकी लाजपत राव ने 
इस खुले यत्न मे चर्चा वी है । भारत के भविष्य के बार मे प्रचारित कई विरोधी 

प्रस्तावों के बारे में टिप्पणिया हुईं थी, विशपकर इस्लिगटन प्रस्तावा, कांग्रेस 
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लीग योजना और जी० के० गोखलते के ज्ञापन के मसौदे के बारे मे, जा उनवी 
मृत्यु बे बाद प्रमाशित हुआ था। अन्त में इन सबदी समीक्षा करते हुए 
लाजपत राय ने लिखा है? 

ऑगोखले की योजना का लेखा-जोखा करते समय यह बात याद रखनी 
चाहिए कि यह उस समय तंयार मी गई, जब (क) वह गभीर रूप से वीमार 
थे (ख) युदृध के प्रारम्भिव दिनो मे, जब 975, 9]6 और व97 वी 
घटनाए नही घटी थी। उस समय के बाद दुनिया बहुत आगे चली गई है, 
जिसवी गोखले ने कल्पना भी नही की थी । इस योजना पर उनकी अति सावधानी 
को छाया है, यह अधिक-से अधिव एक हिचक्चिहट भरा समझोता है, उनकी 

इच्छाआ का रूप नहीं। में गोखले का सम्मान करता हू, परन्तु इन बातों 
वो स्वीशार नहीं वरता । मेरा विचार है कि उदसे अधिक गहरी देशभक्ति 
वाला, देश वे प्रति इतने सच्चे प्रेम वाला और सम्मान वी कामल भावनाओं 
तथा आत्म सम्मान वाला कोई और व्यक्षित ब्रिटिश शासनकाल मे पैदा नहीं 
हुआ । वह निप्फाम भाव और भ्रप्टाचार से इतने ऊवे थे कि उमर पर सदह 
भी नही हो सकता । परन्तु अपनी सभावनाओ वी धारणा के बारे में वह कुछ 
भी तथा अत्यधिक सावधाद थे। उहें यह डर था वि उदहें स्वप्नद्रप्दा न कहा 
जाए। उ हें इस आरोप से अधिक भय लगता था कि उहें कही कल्पनाजीवी 
ने कहा जाए। इसलिए उनका मन उचित समागे करते समय भी रुक जाता 

था । वह एक कमजोर वार्ताकार थे।" 

भापन मे वित्तीय स्वामत्तता के मामले मे अधिक झिझनक दिखाई गई थी और 
वित्तीय स्वायत्तता वे बिना भारतीय समस्या का समाधान नही हो सकता था । 

जिस प्रुस्तिता पर हसे अभी विचार करना है-- रिफ्लक्शन्स आने दी 

पोलिटिक्ल सिचुएशन इन इंडिया'---उसका इतिहास बडा रोचक है। तिथि 
के अनुसार यह प्रुस्तिका इस अध्याय में विचार की गई अन्य पुस्तकों से 
पहले वी है। दरअसल यह मूल रूप में युदध वे आरम्भिक महीनो मे लिखी 
गई थी, जब सलालाजी जापान में थे। बाद मे जमनों ने इसे पा लिया 
ओर इसका सम्पादन करके इसे 'इडियन नेशनलिस्ट कमेटी” (यूरोपियव सेंटर) 
दवाश श्रकाशित किया और इसे 'वरलैग वाव औटो विगड, लिपजिग' के साथ 
लगाकर जारी क्या। बड़े उपकार के साथ उन्हाने इसकी मपनी अस्तावना 
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लियी ओर बडे ही रहस्यमय ढंग से “अधिकार सुरक्षित” वर लिए | परिचय 
में हम वताया गया है निः 'रिफ्लैक्शस' वी इस पुस्तव मे (लेख दबारा) 
“प्ारम्भिकः तोर पर ब्रिटेत वी जनता वो इस विश्वास वे साथ सवोधित 
किया गया, जिसे भारत वी मिताचारी पार्टी ने बडे ऊचे स्वर से व्यक्त 
किया था कि अग्रेज़ लोग ययाव तथा औचित्य प्रिय” है मौर प्रिटिश जनता, 
मी आत्मा सुप्तावस्या मे ही है जा भारत के उन करोडो लोगा द्वारा जाग्रत की 
जा सकती है, जो ब्रिटिश सत्ता के अधीन कराह रहे हैं।” 

लेखक वे बारे मे हम बताया गया है 

“चह्‌ मिताचारियों और ब्रातिकारियां के मध्य खडे हूँ | अपने सारि 
जीवन में उ हाने सावजनिक तौर पर मिताचारिया का व्यवहार अपनाया, 

यद्यपि उनका मन, दृष्टिकोण तथा आकाक्षार क्रातिकारिया के साथ 
रही । बतमान पुस्तिका उतने राजनीतिक व्यवहार का विशेष उदाहरण 
है । ब्रिटिश राजनयिकों को एक मत्नीपण चेतावती के रूप मे उ होत अपना 
€ग बदलने ने लिए कहा, यह हकीकत है इससे भारत मे क्राति का खतरा 

छुपा हुआ है और ऐसा दिखाई देता है कि लाजपत राय का इसके प्रवाशन से 

यहू उद्देश्य था कि वह एक मिताचारी नता के तौर पर ब्लिठेन को अन्तिम 
चेतावनी देने का अपना पवित्र क्तव्य निभा दे।! 

परिचय के लेखक ने यह बात स्पप्ट कर दी कि वह सावजनिक रवबये 

मे लाजपत राय के साथ सहमत नहीं, परत्षु यह पुस्तिका अपने गुणों के 

आधार पर प्रकाशित वी जा रही है क्यांकि यह “काफी उचित ढंग तेथा 

स्पप्टता से भारत की वतमान स्थिति की व्याख्या करती है। इसी 
कारण से हम यूरोपियत जनता का ध्यानइस ओर आकषित करते है ।” 

पुस्तिका मे उस समय भारत म॑ ब्रिठिश शासन तथा पजाब में ओ* 

डायर शासन के जोरदार दमनचक वे बारे में लाजपत राय क॑ अपने स्पष्टवादी 

ढग से कई तथ्य कहे गए हैं। वहा नहीं जा सकता “यूरॉपियन जनता 
न इस पुस्तिका की आर ध्यान दिया या नहीं, भारत सरकार न तुरत ही 

इस पर प्रतिबध लगा दिया और पंजाब चीफ कांट से इसके लेखक का 

चकालत का लॉइसेस रुदृद करने को कहा और उसके पश्चात सामान्य 

कारवाई के तौर पर उसकी सभी रचनाओं पर प्रतिबध लग्रा दिया । चीफ 



पिग इंडिया 327 

कोट ने शायद इस ज्यादती से किसी अन्य ववील का लाइसेस रदुद नहीं 
किया होगा, अर्थात उसे कसी अपराध के लिए सजा दिए बिना अथवा 
सुनवाई किए बिता । 

हमारे सर्वेक्षण मे लालाजी की बहुसजक लेखनी दवारा रचित अनेक 
छोटी रचनाओं की चर्चा नहीं हुई | हम फाइट फार कढ्री/ और 'ए 
काल टू यग्र इडिया' वा उल्लेख कर सकते हैं। ये दानों उनके अपने देश- 
वासिया को, अमरीका में भारतोय छात्रों को, सबोधित थी और 'सल्फ 
डिटर्मनिशन फार इडिया' अमरीका में यूरोपियत लोगो का सबोधित थी। 
इन छाटी रचनाओं म॑ से कुछ यट्यपि क्षणिक थी, फिर भी उनती ऐसी रच 
नाआं ने राष्ट्रीय सीमाआ वे अन्दर काफी प्रभावशाली काय क्या। 
एन० एस० हाड्डिकर ने एक पुस्तिका 'इडिया ए प्रेवयाड' का विशेषतौर 

से उल्लेख क्या है, जिसने बहुत ध्यान आकर्षित क्या | “इसकी एक लाख 
से अधिक' प्रतिया प्रवाशित की गईं ।” इसे विश्व के समाचार-पत्नो म॑ भी बहुत 
प्रकाशित किया गया, इटैलियन, जमत, फ्रेंच, स्पेनिश, रूसी तथा फारसी 
भाषाओं मं तथा भारतीय भाषाओं में भी । 

इस अध्याय में अब तक केवल उन पुस्तकों का उल्लेख हुआ है, जो 
लालाजी मे अमरीका में निवास के दिनो में अपने विदेशी पाठकों, विशेष- 
कर अमरीकी पाठका, वे लिए लिखी थी। 

धग इडिया! और 'इस्लडस डेट टू इडिया” निश्चय ही इस देश के 
पाठका के लिए बहुत अधिक रुचि वाली पुस्तकें थी, परन्तु इस देश मे उनके 
प्रवेश पर प्रतिबथ था। इसलिए ये अमरीका मे निर्वासित राजदूत के 
काय का प्रमुख भाग बन गइई। परन्तु देशभक्त ने निर्वासन-काल में अपने 
देश के लांगो वी उपेक्षा नहीं की । इसलिए हम इस अध्याय को समाप्त 

करते से पहले कुछ अय पुस्तकों का उल्लेख करेगे, जिनमे से कुछ का तो 
पहले ही इस अध्याय मे नाम आचुका है। 

भुदधकाल का सिलसिला लालाजी की रचना आय समाज से आरम्भ 
हुआ, जिसकी सक्षेप रूप मे हम पहले चर्चा कर चुके है। यह विशेष या 
सामान्य तौर पर स्वदेशी पाठत़ों के लिए नहीं थी, परन्तु निश्चय 
ही उन लोगो में इसकी माग थी। उसबे बाद प्राब्लम आफ नेशनल 
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एजुबैशन इन इंडिया” आई, जिसे इग्लड में 'एसन एड अनविन! ने प्रकाशित 
किया था। ग्रद्यपि यह पुस्तक आधी शताब्दी पहले लिखों गई थी, फिर 
भी भारत सरकार के प्रकाशन विभाग ने इसे फिर से प्रकाशित क्या। 
इसकी प्रस्तावना स्वर्गीय राष्ट्रपति डा० जाकिर हुसैन ने लिखी थी, जो 
एव प्रमुथ शिक्षाशास्त्री थे और जिहें लालाजी की टिप्पणिया तथा सुप्ताव 
बहुत ही उपयुक्त और प्रासग्रिक लगे । इसके पश्चात बैबल भारतीय पाठका 
वे लिए दो पुस्तकें हैं, एक जापान वे' बारे मे और दुसरी अमरीका मे बारे मे । 
उनता इस विवरण में पहले ही उल्लेख किया जा चुका है। ये चार पुस्तकें 
और उर्दू में आत्मकथा रूप मे वृतात, जिसकी हम अभी चर्चा करेगे, उन तीत 
पुस्तकी में शामिल थी जानी है, (बुछ पुस्तिकाओ के! अतिरिक्त) जितका 
इस अध्याय में विशेष उल्लेख किया गया है। ये निर्बासन काल म॑ लिखी 
उनकी पुस्तकों वी सूची मे शामिल की जाती हैँ । समाचार-पत्नों के लिए 
उनवी रचनाओं पर तो एक पूरी पुस्तक लिखी जा सकती है। साहित्यिक 
रचना तो उनकी गतिविधियां का केवल एक भाग थी। फिर भी इस क्षेत्र 

में उनके वाय से काफी पता लग जाता है कि इस वाल में उन्होंने क्तिना 
कठिन परिश्रए/ किया । उन दिना वे उनके अनुयायी सचिव एल० एस० 
हाडिकर के इस कथन में बहुत अतिशयोक्ति नहीं कि चाहे लीग का कार्यालय 
ही या कोई अन्य स्थान, उहाने लालाजी को पढ़ने या लिखने की सामग्री 
के बिना कभी नहीं देखा था। 

लालाजी के जीवनी-लेखक के लिए उस काल की लालाजी की सबसे 
अधिक महत्वपूण रचना और प्रकाशित पुस्तको की श्वूखत्रा में कुछ पहले 

लिखी एक उद्‌ पाण्डुलिपि थी, जो उन्होंने यूयाक में (मतरम्बर 7274 में) 
लिखी, जिसमे उन्होंने 907 में निर्वासन के समय तक की अपनी ओत्म- 

कथा लिखी । यह पाण्डलिपि--लालाजी के अपने हाथ से लिखे एक सौ कांगज-- 

इंग्लैंड मे वैस्टब्रुक परिवार के पास सुरक्षित रही । वह तीसरे दशक मे 

यूरोप की यात्रा के समय यह याण्डुलिपि अपने साथ ले आए परन्‍्ठु इसे 
उनकी मृत्यु के बाद ही बाहर निकाला गया और घादावाहिब' है! मे 

उनके अपने पत्ना में प्रवाशित क्या गया--उद् रूप दसिक 'बन्दे सातरम्‌* मे, 

अग्रेणी रूप द पीपुल' में तथा हिंदी रूप पंजाब केसरी मं प्रकाशित हुआ । 
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सालाजी दूवारा भारतीय समाचार पत्रा गो दिए गए लेखो से, अमरीका 

में छप्री उनवी पुस्तवा पर प्रतिबध थे! वरण पैदा हुआ अभाव किसी हद 
तक कम हो गया। रामानन्द चटर्जी वी मासिक पत्रिका द माडन रिव्यू! 
उस समय बहुत ही सम्मानित पत्नचिका थी और लालाजी के विचार तथा 
शिक्षापूप रचनाएं इस पत्ििवा मे अक्सर प्रकाशित होती रहती थी । जापान 
तथा अमरीबवा के बारे में उनते अध्ययन पहली बार इसी पक्निका में 
प्रवाशित हुए । अवसर लालाजी भारतीय राजनीति बे! विपया पर भी 
लिखते रहते थे, एक स्मरणीय विषय महात्मा गाधी थे साथ राजनीति मे 
अहिसा वे स्थान वे' बारे में उनका विवाद था, जिसने वाफी दिलचस्पी 
पैदा यौ। इस विवाद मे बाद विवाद का एक भाग अमूत सिंदूधात के 
बारे भे था।जव पहोंने 99 में माशल लाँ के अधीन पजाब की कहठि- 
माइयो के बार में सुना, तो उनके मन वी वेदना कुछ और ही क्स्मि वी थी । 
दूरी के कारण उनका दुख और अधिक तीव्र हो गया और इसवी अभि- 
व्यक्ति प्रभावशाली ढंग से उनको कलम ने की, जिसन उस देशभक्त का 
लहुलुह्दन हृदय उसके देशवासियों को दिखाया। 



44. झांकियां 
“में खाली बैठने को बुरा समझता हू । मैने अपना खाना स्वयं बनाया 

है, मने अपन कपडे खुद धोए हैं। मने अपना कमरा साफ किया | कई बार 
शाम को भोजन के स्थान पर पाच सेट वी डबसरोटी खाई है। इसलिए 
नही कि मेरे पास पैसे नही थे । मेरे पास सावजनिक धरम के हजारा रुपये 
हैं। परतु इसम में अपने लिए एक पसा भी खच भहीं करूगा।!” 

+-लाजपत राय 

इस बात में राजदृतोी वाली कोई शान शौवत नही थी । परन्तु निर्वासित 

देशभक्त के सादा, सरल जीवन का अपना गौरव था। जब उहोने देखा कि 

उनका प्रवास काफी लस्बा होगा, तो उहोंने निणय कर लिया कि वह अधिक 

खच वाले हांटला से सवध नहीं रखेंगे । यदयप्रि वाद में अमरीकी सतम्राचार 
पत्ना के लिए उनकी रचनाआ से आशिक तौर पर उनका व्यक्तिगत खच 
पूरा होते लगा था उहांने यह प्रूवानुमान लगा लिया था कि उहेँ अनिश्चित 
काल के लिए अपनी बचत पर निभर करना पडेगा। कई बार उनका 
घरेलू खच बहुत कम होता था और यह बहुत सादा था । इस प्रवार वह 
और उनके साथी भारतीय देशभक्त, जो उनके थास एक्त्त हो गए थे, 

रहत तथा काय करते रहे और उन्होंने रसोई का प्रवध भी बिना नौकर 
बे! चलाया | डाक्टर हाडिकर हमारे लिए “यूयाक के उन दिनो की बहुमूल्य 
धाकिया प्रस्तुत करते ह । 

एन० एस० हाडिकर ने लालाजी के पूणकालिक सचिव की आवश्यकता 
पूरी करन के लिए डॉक्टरी की अपनी शिक्षा बीच में ही छोड दी ॥ 

दरअसल वह वुछ ओर ही थे--शुरु से शिक्षा तथा निर्देश लेने वाल सुवा 

अनुयागी, गुर वा काय सहायक, गुरु के साथ रहने तथा उनकी सेवा करत 

वाले पूण॒कालिक साथी । 
लाजपत राय अपनी निजी सुविधाओं के लिए सावेजनिक धन पंच करन 

से पूरी ईयानदारी से ग्रेज़ करते थे, उम समय भी जब बह अपनी पूरी 
शर्बित तथा समय देश हित म लगा रहे थे और अपनी आजीविका कमाने के 

विए कोई काय पढ्ढी करत थे । उहें जो धन मिलता था यह आमतोर पर 
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निजी तौर पर भेट क्या हुआ होता था, किसी ससस्‍्था के कोष के 
लिए नही होता था और वह घन किसी विशेष उददेश्य के लिए निर्धारित 
नही हाता था। फिर भी लाजपत राय इस सारे धन को अमानत समझते 

थे, जो पूरी क्डाई से उसी उद्देश्य के लिए खच क्या जाना था, जिसके 
लिए वह कायरत थे । इन वर्षों म॑ उन्होंने बार-बार अपनी वसीयत लिखी 
और उसमे अपने पास अमानत के तौर पर पड़े इस धन का पूरा ब्यौरा 
दिया । वह एक था दो सावजनिक व्यक्तिया को (जैसे पडित मालवीय) 
इन मामला वे बारे मे अत्गत रखते थे, ताकि यदि उनकी मृत्यु हा जाए 
तो अमानत के इस धन में कोई गडयडी मन हो। यह उनकी विशेषता 
थी वि भारत लौटने पर उहोंने इस लेन-दन का पूरा हिसाब किताब महात्मा 

गाधी को भेज दिया। 9 जुलाई 92व वा उनका पत्र (महात्मा ग्राधी को), 
जिसम उहने वह पूण ब्यौरा दिया था, उस सदभ के साथ शुरू होता है, जो 
छउहाने काई एक वष पहले मौखिक रूप से दिया, पत्न इस प्रवार शुरू होता है 

“पिछले वप अगस्त में जब मे बम्बई में था, मेने आपको बुछ धन 
बे! बारे म॑ बताया था, जा अमानत वे तौर पर जापान और अमरीका मे 

रहने वाले राष्ट्रवादियों ने मुझे सौंपा था और मने उसका क्‍या क्या था।” 
इस धन वी कहानी बतान से पहले उहोन यह बात स्पप्ट कर दी 

कि “जब में विदेश मे था मैन अपन निजी खच के लिए अपना ही धन 
खर्चे किया था। इसमे उन सदा का खच भी शामिल है, जो मैने देश के हित 

के लिए खच क्या।!” 

नवम्बर 94 में जब वह “यूयाक पहुंचे (हम उनके पत्नो से पत्ता 
चलता है) उनके पास उनके अपन दस हजार रुपये थे । समय समय 
पर उनका बडा पुत्र पैसे भेजवा रहा था। पत्न में उनका ब्यौरा भी दिया 
गया है और यह रकम 27 हजार रुपये बनती है ! समाचार पत्नो के लिए 

दी गईं रचनाआ तथा भाषणा से उहे (चार वप की अवधि मे) 2 हजार 

स्पये की आय हुई। लगभग तीन हजार रुपये उनकी पुस्तकों की रायल्टी 
से प्राप्त हुए ॥ इस भ्रकार 'मेरे अपने धन का कुल जाड 52 हजार 
रुपये बनता है, जो मेरे खच के लिए, जिसमे मेरी यात्रा का खच 
भी शामिल है, पर्याप्त है। म बहुत सादगी से रहता था और अपने 
कपडे (स्वदेशी) घर से मगवाता था । मेरा व्यक्तिगत खच 
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कभी भी 00 डालर प्रतिमास से अधिक नहीं हुआ। कई बार तो यह 
इससे भी कम होता था। शेष घन मैने देशहित के लिए खच किया।” 

महात्मा गाधी को लिखें इस लम्बे प्रत् के कुछ भौर अश उद्धृत किए जाने 
चाहिए--लाजपत राय के जीवन की झ्ाक्या देने के लिए नहीं, बल्कि 
इसलिए कि वह अमामत के तौर पर उहें स्लौपे गए धन की किस प्रकार 

से व्यवस्था करते थे। विभिन्न साधनों से विभिन्न कार्यों के लिए प्राप्त 
घन का पूरा ब्यौरा देने के बाद और उसे खच करने या लगाने के बारे 
मे जानकारी देते हुए वह लिखते हैं 

“इस प्रकार यह स्पष्ट हो जाएगा कि ऋण-पता मे लगाई गई राशि 

मुझे अमानत के तौर पर सौपे गए धन तथा उसके ब्याज से काफी अधिक 

थी । 23 दिसम्बर 2979 को जब म भारत के लिए जहाज पर सवार 

होने वाला था, मैने ये ऋण पत्र सुरक्षा के लिए “इविवटेबिल ट्रस्ट कम्पनी, 

न्यूयांक' को सोप दिए थे ओर उसके साथ ही मैने एक गयी वस्तीयत तैयार 
वी और उसे श्री जान किवन, 3 मस्साऊ स्ट्रीट, न्यूयाक के पास जमा करवा 

दी, जो एक प्रिय मित्र तथा यूयाक के एक प्रमुख वकील है । इस वसीयत मे 
मने कहा किये ऋण पत्र मेरी सम्पत्ति नही और यदि भारत पहुचने से पहले 
या भारत पहुचने के छ मास वे अन्दर मेरी मत्यु हो जाएं, तो यह धरम 
पजाब में राजनीतिक प्रचार के लिए तीन न्यासिया को सौप दिया जाएं। 

पडित भदन मोहन मालवीय को एक न्यासी नामज़द किया गया था। पहली 
वसीयत 96 में तथा अन्तिम 99 मे तैयार की गई थी । इसका 
अथ है कि 96 से लेकर अब तक हमेशा ही कोई न-काई वसीयत 
तैयार रही है।” 

दुर्भाग्य वी बात ही है, “799 के बाद ऋण पत्ता वा मूल्य काफ़ी 

गिर गया है--दुछ की कीमत तो बहुत ही अधिक गरियी है।”यदयपि 

एुब' स्थान पर लगाई पूजी ने लाम दिया है, परन्तु डुल मिलाकर गयफ़ी 

बाद रहा है। अन्तिम निष्कप इस प्रकार है 

“सभी ऋण पत्ना का वतमान मूल्य मोटे तौर पर लगभग छ हजार 

डालर या इससे कुछ अधिब' होगा, जो बतमान विविमय दर पर 24 हजार 

रुपये के मरीव हाते हैं। मैने यूयाक में इक्विंटेबिल ट्रस्ट कम्पनी हा 
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अपने पुत्र से यह दिया है वि' वे उन हिस्सा को बेच दें और यह राशि 
भारत भेज दे । और म इस पूजी का इस प्रकार खच करना चाहता हू ।” 

भह॒त्वपूण बात यह है कि जो अन्तिम मद दी गई है, वह है -- “एक 

हजार रुपया खिलाफत कोष के लिए |” 

पत्र के अन्तिम पर भी यहा उद्धत किए जाने चाहिए 

“आपकी जातकारी के लिए में यहा लिय देना चाहता हू कि अमरीका 
में मिनटों में मेरे धन कमाने की जो बहानिया कही जाती हैं, वे सत्य 
नहीं। दरअसल मने मूखतापूण सोदों मे सात सौ डालर गवाएं है। 

यह विवरण अमरीका और जापान में भेरी ओर से प्राप्त तथा खच 
किए धन की पूरी कहानी है । यह ब्यौरा याददाश्त से तैयार क्या 
गया है। और सभव है कि इसमे आने पाइयो की कोई गलती हो । आपको 
इस बात की स्वतत्नता है कि आप इस विवरण को जिस तरह चार इस्तेमाल 

फरे । में इसकी एवं प्रति जानकारी हेतु पडित मदन मोहन मालवीय को 
भेज रहा हू ।” 

भारत में राजनीतिक राय यह समझने में बहुत सुस्त थी कि धीरे- 

धीरे अमरीकी राय को प्रभावित करने का क्‍या महत्व है। इसलिए लाजपत 

राय ने जो काय आरम्भ किया था, उसके लिए स्वदेश से धन प्राप्त करने 

की आशा नहीं वी जा सकती थी (राजनीतिक नेताओं म॑ केवल तिलक ही 

ऐसे थे, जो इस काय के महत्व को समझ सकते थे--जसा कि इस वृतात 

में उचित स्थान पर उल्लेख क्या ग्रया है) । इसके बावजूद ऐसा जान 
पड़ता है कि लाजपत राय ने कुछ लोगो को कोई अपील या “परिपत्र” भेजे थे । 
हमे इसकी जानकारी लालाजी के कागजो में मुशीर हुसेग किदवई के 
पत्ना से मिलती है (लखनऊ के” मुशीर हुसैन किदवई अन्त तक लालाजी को 
पत्र लिखते रहे )! ऐसा दिखाई पडता है कि अपील का कोई परिणाम 

न निकला, परलन्‍्तु पैन इस्लामी के पत्र का अध्ययन बहुत दिलचस्प है और शायद 
असाधारण रुचि की बात लगे 
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“प्रिय. मित्र, 

“मुझे आपका परिषत्न मिला और मंन इस बहुन रुचि से पढ़ा । जैसा 
कि शायद आप जानते हागे, मैं जीवन भर राष्ट्रवादी तथा विश्व-इस्लाम 
एकता का समथक रहा हू ।यही कारण है कि मेने आपका सारा पत्न बहुत 
दिलचस्पी से पढ़ा है। 

“जहा तक भारतीय राजनीति मे तथा इस्लाम के बारे मे आपके सुझाव 
है, भ॑ आपके बहुन से सुयावों मे सहमत हू। 

“हमारी ओर से सगठत मे श्रुदि रही है और दुभांग्य से यह धुि अभी 
भो जारी हे, परन्तु जिस प्रकार आपका इस बारे भे कोई भ्रम नहीं है कि 
विदेशी हस्तक्षेप से कोई भला हो सकता है मेरा भी यही विचार है। शायद 
अन्तर केवल यही है कि आपको किसी विदेशी सैनिव" हस्तक्षेप से कोई आशा 

नहीं और मुझे क्सि, भी प्रकार के विद्देथी हस्तक्षेप से । विदेशों मे मे भारत 
को छोड अन्य सभी देशो को--जिस में इग्लड तथा अमरीका भी हे--को भी 
शामिल करता हू। 

“हमे जो शिक्षा दी गई है वह यही है कि केवल शक्ति का ही महत्व है 
और हममे इस समय इसका अभाव है | यही कारण है कि हमारी तरफ 
घणा की दृष्टि से दखा जाता है। 

“सीनेटर रीड का यह कथन अधिक गलत नहीं था, जब उहोने कहा था 

फक्रि हम ग्रेट ब्रिटेन बी चल सम्पत्ति हैं। भौतिकवादी यूरोप के लिए भारत 
की पुरातन प्स्कृति कुछ भी नहीं और न ही इस्लाम की अद्वितीय सभ्यता 
कुछ है । पूर्वी कौमों मे यूराप केवल जापान का सम्मान करता है । वह 

केवल इसी लिए कि जापान तलवार उठा सकता है। 

* इन विचारों के लिए आप मुझे दीप नहीं दे सकते, यदि में सदेह करू 
कि विदेशों मे अखबारी प्रचार पर इतना अधिक खज्चे करता उचित नहींहै। 
परन्तु ग्रे केवल मेरे व्यक्तिगत विचार ह।म आपके पत्र के बारे में 

आरतीय नेताओं के साथ विचार करूंगा विशेषकर मुस्लिम नेताओ के साथ 

और बाद भ आपका बताऊगा वि वे क्‍या सोचते है! 

“मुझे यह पत्र भेजन के लिए आपको एक बार फिर धन्यवाद ॥7 
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अगले महीने विश्व-मुस्लिम एकता समर्थक मित्र ने लाजपत राय को अपना 
कुछ साहित्य भेजा, मुख्य तौर पर एक पुस्तक की गोपनीय प्रति, “जो 
वैसे. यूरोप तथा अमरीका म सावजनिक तौर पर प्रकाशित बरने के लिए 
हैं” और अलग से भेजे गए अपने पत्र म॑ उहाने लाजपत राय के काय वे 
बारे में ये टिप्पणिया की है 

“मे उप्त काय के लिए आपका हादिक आभारी हू, जो आप अमरीका 
में बर रहे है। क्षपषा आप मुझे भारतीय राजनीति वे बारे में पुस्तिवाए 
तथा अग प्रवाशन भी भज्जें। आप जानते है कि में भारतीय राष्ट्रवाल 

तथा मुस्लिम विश्व एकता वा समथक हू । में जीवत भर यही रहा ह-- 
सारे भारत म केवल एक व्यक्ति, जा एक ही समय पर इन दोना सिदधान्ता 
पर कायम है। 

“में सदा ही राजनीतिक, यहा तव कि शैक्षिव' पृथकतावाद थी नीति का 
विरोधी रहा हू। 

“मुझे जभी वे पत्न नहीं मिले, जिनबी आपने चर्चा की है। जब वे 
आ जाएगे, तो मैं उहें श्री जिन्ना तथा हसन इमाम को दिखाऊंगा ।” 

396 के अन्त में वह “यूयाक चले गये, क्योकि जो काय उहोने 

आरम्भ कया था, उसके लिए वही अच्छा मुख्यालय था । वहा उहें 

साहित्यिक काय के लिए पुस्तकालय वी अच्छी सुविधाएं उपलब्ध थी। 

प्यूयाक अपने में ही सानव समुदाय के विभिन रूपो के अध्ययन वे लिए 
तथा इसने अतिरिक्त अमरीवी जनमत को प्रभावित करने के कायक्रम वे 

निर्देशन क॑ लिए भी उचित स्थान था। विशेषषर जब कि अमरीका भी 

युदधरत हो गयाथा | भारत के हित में रुचि लेन बाले सभी लागा वे 

लिए 400 ब्राडवे एकत्र होने वा केंद्र बन गया था। 

प्यूयाक जाने वे! कुछ समय बाद, कुछ समय के लिए लालाजी ते 
मातियों के एक गुजराती व्यापारी श्री दवे के अतिथि सत्वार का आनद 
लिया । बह स्वय॒ तो भदाग्नि ग्रस्त थे, परन्तु उनकी रसोई पकाने वाली 
सेविका बहुत कुशल थी और उसके पक्‍वानों के साथ न्याय करने वे लिए, 
अच्छा खाना खाने के शोवीन और भर पेट खाने वालो का सदा स्वागत 
रहता था। + 
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बहुत कड़े सैसर, तथा जासूसी आदि के कारण कई कठिनाइया उत्पन्न 
हो गई थी । तब तक अमरीकी सरकार युदघ से अलग थी, ब्रिटिश जासूस 
उन लोगो को परेशान कर सकते थे, जिनके बारे मे अनुमान था कि वे ब्रिटेन 
के' मित्र नही । ऐसा दिखाई पडता है कि लाजपत राय की और उनका विशेष 
ध्यान था । इसका एक उदाहरण, फ्रासिस हैकिट दुवारा उस विवरण से 

मिलता है, जो उ हाने द पीपुल' के लाजपत राय अक के लिए लिखा और 
जिसमे लाजपत राय के “यू रिपब्लिक' के कार्यालय मे एक बार आने का 
ब्यौरा दिया गया है 

“एक दित चहू इककीसवी भली में ऐसे ही हगामे के बीच हमारे कार्या- 
लेय में आये । उनके हाथ मे एक छोटा सा पुराना डिस्क (चबकर) 
था, यह एक माइक्रोफोत था, जो खुफिया सेवा” वालो ने ब्राडवे कार्यालय 
की उस इमारत में लगा दिया था, जहा वे और उनके निर्वासित साथी 
मिला करते थे । उन्हें पता चल गया कि तहखाने मे खुफिया सेवा वालो 

ने एक गुप्तचर तैनात कर दिया था। लाजपत राय ने हसते हुए बताया 
कि ट्रापी के तौर पर यह डिस्क हठाने से पहले उस वबदकिस्मत गुप्तचर 
पर भारतीय भाषाओं मे खूब बौछार हुई थी। मुझे विश्वास है कि यहे 
देखकर हम में से बहुत अधिक शिकवा करने वालों को विश्वास हो गया 
था कि लाजपत राय खुफिया सेवा वे जोरदार आकपण के कारण हे, 
जिस प्रकार उन्होने कहां था|” 

लालाजी कभी क्भार ब्रिटिश अखबारों के लिए लिखा करते थे और सिडती 

बैंब ने अपने एक पते में कुछ बातो के बारे मे उन्हें समझाया था 

#(प्रेय लाजपत राय, 

“मुझे आपके दो पत्र मिले हैं। डाक सेवा की जो वतमान स्थिति है, 

बह पत्न-व्यवहार जारी रखते योग्य नहीं। मुझे आपको यह याद दिलाने 

की आवश्यकता नहीं किः सभी पत्न खोले जाते हैं इसो लिए कोई निजी बात 

लिखने की आवश्यकता नहीं। आपने जो सामग्री समाचार-पत्र सम्पादक वे 

लिए भेजी है, मैं उसे पहुचा दूगा, परन्तु आपने लेख अधिष घुरक्षित 

रहेंगे, मदि उन्हें सीधे ही सम्पादवा यो भेज दिया जाए। म॑ समझता हू 
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दि उस देश में, जिंतका आपने नाम लिया है, या दरअसल सभी दशा 
में सरवार के लिए वह बाय करना आवश्यव समझा जाता है, जो 
सामान्य बाल म॑ बिल्कुल मनमर्जी वा था गैरकानूनी समझा जाएगा, 
परन्तु युद्ध वी स्थिति मे स्यायपूण ढंग से इसवी आलोचता नहीं की जा 
सकती और न ही इसका असर हो सकता है। में इस या कसी और 
सरवार मे यायों को उचित ठहराने का बहाता नहीं करता, परन्तु 
शिकायत फरना व्यर्य है । विश्व वे विभिन्न भागा में बहुत से लोगा दुवारा 
जो बढा ही वठिन दमत सहन किया जा रहा है, वह बुत ही थिताजनवा 
है मेरे स्याल भें यह स्मरण रखने वी यात है दि यह समय तो बीत ही 
जाएगा और जो लोग वष्द क्षेत्र रहें हैं उहें यह भी विचार कर लेता 
चाहिए वि शान्ति स्थापित हो जाने पर उनवी स्थिति क्या होगी । मुझे 
विश्वास है आप इस पत्त को गलत वहीं समझेंगे, जिससे उन लोगो थे प्रति 

गहरी सद्दानुभूति का बोई अभाव नहीं, जो बष्ट उठा रह हैं। इस 
समय तो हम बेवल यही वर सक्‍ते है वि जो भयाववा विपत्ति हमारे 
विश्व पर आई है, उसमें जो भी अच्छा वर सर्मों बर लें। विपत्ति में 
भूतवाल वी सभी बुरी भवृत्तिया अस्थायी तौर पर और प्रबल हो गई 
हैं । मुझे आशा है विः वह समय अधिवा दूर नहीं जब हम फिर मिलेंगे । 

भारत वेः प्रति अमरीवी लोवमत को ठीव रखने वे लिए यह आवश्यक 
था वि प्रिटिश प्रचार का खडन विया जाए। परन्तु बई बार तो लालाणी 

की टयकर उन लोगा से हो जाती थी, जो ब्रिटिश एजेंट नहीं कहे जा 
सकते थे । ईसाई प्रचारतः किस्म के लोग, जिन्हांने अकाल पीडित क्षक्नां 
के! अनाथा के लिए आश्रम बनाते थी लालाजी वी वारवाई का बुरा 
माना था, क्‍्याकि ईसाई धम या प्रसार करने वाला के लिए ऐसे अनाथ 

“लूट का माल” ही थे और फिर विधमिया की “भलाई” करने बाले 
ईसाई प्रचारका वा लालाणी के कायक्रम कभी पसंद नहीं आ सकते थे ॥ 

उट्दोंने यह वात भी महसूस्त की कि भारत की पुरातन सस्कृति की जो 

तस्वीर वह अमरीकी लागो के सामने पेश कर रहे हैं, वह उनके हितो 

के विपरीत है, क्याकि अमरीका से धन बढटोरने वे लिए यह आवश्यक था 

वि भारत को मूत्तिपूजनो वी भूमि बताया जाए जहा अज्ञानता का अधेरा 
फ्ला हुआ है। ऐसा करके ही उन्हें ईसाई धम का प्रसार करने के लिए धन 
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उपज़ब्ध हो सकता था। लालाजी जिश्वियन कालिज, लाहौर से सम्बदध 
एक' प्रचारक के साथ हुए मुकाबले वा विवरण सुनाया करते थे। वह 
व्यवित एवां बार लालाजी के श्रोताओं में बैठा था और उसने लालाजी 
के बुछ आक्डा वो चुनौती दी। जब उसमे इस बात मे सफ्लता न मिली, ता 
उसने कहा, “श्री राय, कया आप यह नहीं सोचते कि हम भी आपके 
समान भारत से प्रेम करत हैं ?” तुरत उत्तर मिला। “म अपने देश से 

उस प्रकार प्रेम करता होता जिस प्रकार आप करते हैँ, तो तुरत जाकर 
निकट वी नदी मे डूब जाता [/ 

डाव में वई बार ऐसे पत्च आते, जिनवी आशा भी नहीं होती थी 
और उन पत्रां मे अजीब अनुरोध हाते थे। ऐसा एक पत्च लिफाफे समेत 
उनके कागजों में सुरक्षित था, क्योंकि उससे उ हें हसी वा अवसर मिला 

था। हम उस पत्न को यहा उद्धत करत है 

"लाजपत राप, 

क्षेरे प्यारे लाजपत रोय । 

“मेरे मिन्न॒ तथा शुभचितक श्री पी० बी० शुक्ल ने मुझे बताया हैकि 
सभवत आप मेरी आध्यात्मिक प्रगति की इच्छा तथा उत्सुकता की पूर्ति म 
सहायता कर सकते हैं। आप मुझे जो भी सलाह देगेया कोई तिर्देश 
देंगे, मै विधवास दिलाता हूं कि उसका अध्ययन क्या जाएगा और उसकी 

कदर वी जाएगी /” 

(आध्यात्मिक मागदशका के रूप मे हिंदुओं की हालीवुड में भी भाग थी) 

लालाजी के कायजो में मेरे लिए मामूली से आश्चय का कारण बह 

पत्र था, जिससे पता चलता है फ़ि वह स्पेनिश भाषा वी शिक्षा प्राप्त करत वे 

लिए दाखिल हुए थे। हमे मालूम है कि उन्हान स्वूली दिना मे जो भाषाएं 
सीखी थी, उसे और कोई बद्धि न हुई थी, परन्तु इस पहेली का समाधान 
नहीं हो पाया कि उहाने स्पेतिश भाषा सीखने बी आवश्यकता बया महसूम 
बी । यह ठीक है कि स्पेनिश विश्व वी एक महत्वपू्ण भाषा है, परन्तु जो 
काय लालाजी कर रहे थे, उसके लिए स्पंनिश भाषा सीखने वी कोई 

आवश्यकता नहीं थी! त्रमा मह किसी स्पेनिश-प्तापी मित्र की प्रेर्णा के 
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कारण किया गया ? मदि ऐसा था, तो वह कौन था ? स्पेनिश भाषा का 
मयुवत राज्य अमरीका के मुकाबले मध्य तथा दक्षिण अमरीका से बहुत अधिव 
महत्व है। क्‍या लालाजी ने विसी अवसर पर उन देशा में सम्पव स्थापित 
करने वा प्रयत्न किया था ? हम जानते हैं कि लालाजी न अपने ज्रातिकारी 
मित्नो को सुझाव दिया था, जो कार्यान्वित न हों सका । इस सुझाव मे उन्होन 
कहा था कि उन्हें (कान्तिकारी मित्ता को) जो धन मिल रहा है या जो 

धन वे एकत्र बर रहे है, उसका दुछ भाग वे दक्षिण अमरीबी राज्यों मे 
ऐसी आवासीय वस्तिया बसाने पर खर्च करें, जिनमे आवश्यकता पढने 
पर भारत के राजनीतिक शरणार्थी शरण ले समें। यदयपि जमनी से 
प्राप्त होने वाले धन पर नियत्रनण करने वालो ने इस सुझाव पर अमल 
ने कया, तो क्या स्व्रय उन्होंने अपने तौर पर अपने मन मे ही इस 
प्रस्ताव पर कारवाई जारी रखी थी ? क्‍या उ होंने सोचा था कि स्पेनिश 
भाषा का चान इस काम में सहायक हो सकता था ? इस बात की हमे 
जानकारी नहीं। परतु हम स्पेनिश कक्षा म॑ दाखिल होने के कारणा के 
बारे मु और कोई अटकल नहीं लगा सकते और सबके बाद निर्वासित 
देशभक्त वी अपनी आत्मा की एक झलक । यंग इडिया' में प्रकाशित 
ऐट द मदम फीट” के शीपक से प्रकाशित एवं लेख से कुछ अश--यह लेख 

अताम छपा था। 

“मरा, आपको में क्‍या भेंट कझू ? मरे पास आपको अर्पित बरने के लिए 
कुछ नही । मैं दीन हू, अतिदीन | परतु मेरे पास एक वस्तु है जो आपको 
कभी भी तथा कही भी भेंट की जा सकती है, और वह है मेरा असीम 
प्रेम । आ मा! म आपसे प्रेम करता हु, म आपका आदर करता हू। 
क्या आप मुझे क्षमा वर देंगी, यदि म यह कह कि म आपका श्रदघालु 
हुं? मैं जानता हू कि ऐसा कहना मिलज्जता तथा दिखावा है। परत्तु 
आप मेरी आत्मा को पवित्न करते वाली देवी हो | आप इससे अवगत ही, 
इसलिए मुझे विश्वास है कि आप मुझे सना नही करोगी ! ओ मातृ 
भूमि! आप ऐसी माताओं की भा हो, इसलिए आपका स्थान सर्वोच्च है, 
सर्वोपरि हैं। इतना ही नहीं आपने “जगत जननी का नाम प्राप्त 

क्या है। है भारत मा यह वेवल आप ही हैं, जितका मे इतता अधिव 

सम्मान करता हू ॥7 

24--36 6 ० उ&छ/0/85 
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यह सरासर भावप्रवणता थी--शायद दुछ वचकानापन भी, उम्र लागा 
के! लिए जो प्रौढ़ और गभीर हैं और यह गुमनाम क्या प्रवाशित कया 

गया ? शायद इसलिए कि उनका अपना निष्पक्ष अनुमान भी इसी प्रवार 
कया रहा होगा। परन्तु शायद निर्वासन की पीडा न अपने मनावंगा वी 

पीडा व बच्चा वी भाषा से व्यकतत करने पर विवश किया हां । उनकी 
आन्तरिव मजबूरी ने मन की वेदना व्यक्त करने पर विवश क्या हा 
और फिर भी सावजनिक तौर पर उपमे इस दशा को स्वीकार बरने 
का साहस न हो। यह एवं दशभक्‍त ही है, जा अपने देश की एक देवी 

के समान और मा के समान आराधना करता है और इतना भावुक हा सकता 

है। कसी कवि की दउत्तनी ही शक्तिशाली भावना शायद कमी और ही 
रूप में अभिव्यक्त हो। परन्तु लाजपत राय कवि नहीं थे। यदयपि हुछ 
लोगो का ये वाक्य बचकाने से लगे होगे परन्तु इनमे भावताआ की बहुत 
तीव्रता है । मुझे इसका निर्णायक प्रमाण उस समय मिला, जब इसने भगतरमिंह 
को बहुत प्रभावित क्यि।। उ होने इसे उतार लिया और पढ़ा बार बार पढा 

और अपने साथिया को पढकर सुनाया। 

लालाजी बे निर्वासन से लौटने के पश्चात्‌ मने उ हें बहुत (निकट से अलग 

अलग मनोवेगा में उनके अन्तिम समय तक देखा था, भुले उनके भाषणा 

या रचनाआ में कोई ऐसी वात दिखाई नहीं देती, जो इतनी अधिक प्रवल 

भावुकता दर्शान वाली हो। ऐसी स्थिति उतके साथ बेवल निर्वासन मे ही 

हो पाई। तीद्र भावुकता ता उनमे उती समय नज़ेर जा सकती थी, जब 

बह बहुत ही ददनाव दश्य से प्रभावित हांत थे--उदाहरण के तौर पर 

जब उन्हान अकानपीडित क्षेत्रों मं लोगा को बहुत असहाय स्थिति मं और 

भारी सप्या मे मरते देखा, परन्तु इसम संदेह नहीं कि यंग इंडिया! 

के' इस अश जैसी भावुकता बिल्कुल अलग बात है। 



458. भारतीय स्थिति के बारे में चितन 
जमनी की हार हो गई तथा मित्र राष्ट्र अपन पच-वर्षीय विश्वयुद्ध में विजयी 

हां गए 'ताबि' विश्व थी भजातत्त के लिए सुरक्षित बनाया जा सके ।” भार- 
तसीय सनिका न यूराप तथा एशिया भ विभिन्न युद्ध क्षेत्रा में अपनी वीरता 
क शानदार जौहर दिखाए थे और मित्र राष्ट्रा वी विजम निश्चित बनाने मे 
लिए भारत ने! साधनों भा खुले हाथा खर्च किया गया था। विडम्बना 
वी बात है कि उसके शासवा ने भारत वे! लोगां वा दवाएं रखने 

तथा अपनी साम्राम्यशाही वा और सुरक्षित रखने बे लिए नए दमसल- 
कारी कानून बनाएं। रोलट एवट और उसवे बाद गाधी के नेतृत्व मं 

चले आदोलन, विदशी शासका द्वारा जलियावाला बाग पाड वे रूप में इसका 
उत्तर भारत के लागो वे नता के रूप में गाधी का उभरता--यह सुविदित 
कहानी है। ब्रिटिश शासकों द्वारा समाचारा का दवान की अनतिक कार्रवाई 
के परिणामस्वरूप विदशा मे लागा वो जलियावाला बाग काइ वे बार 
मे सही और पूरी जानकारी यई महीना वे! बाद मिली। जब लाजपत 
राम न अपन देशवासियों के कष्ट तथा निरादर वी वाता सुनी, ता उनके 

लिए निर्वमन सहन करना कठित हा ग्रया | सम्बद्ध ्रिटिश अधिकारी (अम- 

रीका भ) काई सहायता नहीं दे रहे थे। युद्ध समाप्त हो जाने के बाद 

भारत वे लिए उतवी यात्रा वी मनाहीं की जा रही थी या उसकी व्यवस्था 

में विलम्ब किया जा रहा था। उद्दात अपने मन वी बैदना एवं 'सदेश' 

में बधन की है,जो उन्होंने भारतीय समाचार पत्ना में प्रकाशित वरन के 

विए भेजा । 

“पजाबिया के नाम सदश ' शुरू होता है 

/प्रिय मित्रो ! में आपको कसे बताऊ कि परजाब वी वतमात्र स्थिति 
के बारे म मैं इस समय वैसा महधूस करता हू ? भेरा तिल भरा हुआ है, 

परन्तु मेरी जबान गूगी है। मेने आपके पास पहुचने का पूरा प्रयत्न 
क्या है परतु मैं सफ्ल नहीं हों पाया ।म शहीद नहीं बनता चाहता, 
परतु में चाहता हू कि आपकी वठिताइयां मे मे आपने काम आ सकू 
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उसके पश्चात इस स्थिति भे उतवा चिःतन आरम्भ हुआ, जिस ढंग से वह 

स्थिति को इतनी दूर से अनुभव वर सकते थे, वह अपने हमवतना से 
बहते हूँ, “सुनो, विचारो, निणय बरो तथा दृढ़ हां जाआ।” वह अति 
क्दुतापूण ढछग से ब्रिटिश शासको के बारे म॑ शिववा नही करते, बल्वि 
अपने देशवासियों के बारे में शिकायत करते है, जिहोंने अपनी मातभमि 
कया अपमानित किया है। 

“मेरा हृदय बहुत वदु है, मेरी आत्मा बहुत दुखी है, अफ्सरशाही 
वी कारवाइया पर मेरा मत गुस्से से भरा हुआ है और इससे भी अधिक 
मुझ अपने देशवामिया के चरित्न तथा व्यवहार पर गुस्मा आता है। यह ऐसे 

देशवासिया के कारण ही है कि आप लोगां का इतता कष्ट हुला है 

आपका इतना निरादर हुआ है । बताया गया है कि पंजाब मत 

और उत्साहहीन है। सार सावजनिक जीवन ठप्प हो गया है और प्रत्येक 
व्यक्ति भगभीत है ) ववीलो ने ' राजनीतिक अपराधियो” के मुकदमे लडने 
से इंकार कर दिया और समाचार पत्नो का प्रकाशन बाद कर दिया 

है । मित्नता, प्रेम, सहानुभूति, बधुत्व तथा भाईचारे वी भावना सब गायब 

हो गई है। प्रत्येक व्यक्ति को अपनी-अपनी पंडी है, चाहे बाकी सभी 

जहयुम में जाएं। में व्स स्थिति वी कल्पना कर सकता हूं । मन 
इस प्रकार वी स्थिति का कुछ रूप 907 और फिर १90 मे देखा था। 

परतु इस बार तो चोट बहुत जारदार पडी है और इसके परिणामस्वरूप 

हम पूरी तरह पछाड दिए गए हैं।? 

उहोन पजाब के युवका से आग्रह किया किये वष्ठ झेलत वाले नेताआ 

वा “साहस, नेकदिली और सच्ची आत्मा” से साथ दें। 

उनके चितन के फ्लस्वरूप सस्थाआ के बारे म॑ यह टिप्पणी आई 

कर हमारे बीच कई णए्से लोग है, जो नक और देशभक्त हैं और 
सस्थाओ से सम्बद्ध हैं। यह बात याद रखिए दि संस्थाएं केवल उद्ेश्य 
पूति के लिए साधन मात्र हैं। वे हमारे लिए है, हम उनकी खातिर नही 

जो लोग नैतिक पक्ष से उच्च, जिम्मेदारी की भावना के ग्रति जागर्व, 

आत्म-बलिदानी सिद्धातों तथा उद्देश्ये के लिए बलिदान करन का तैयार 
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है, वे सस्थाए स्थापित वार सकते है, परन्तु जिन लोगो वा नैतिक पतन हो 

चुका है, जिनमे बधुत्त को भावना लोप हो चुकी है और जिनम मित्रो, 
सहयोगियां के प्रति शिष्टाचार और वफादारी नहीं है, जो समझौता 
करने तथा अवृसरवादिता के लिए सदा तैयार रहते हैं और आपातस्थिति 

में सिद्धात तब्दीन करन कय तैयार रहते हैं, वे लम्बी अवधि तक सस्थाओं की 
सेवा नही कर सकते । सस्थाए तब तक न जान डाल सकती है, न प्रेरणा का 

सोत बन सकती है, जब॑ तक जीवत और हिम्मत वाले व्यक्ति उनका 
मेतत्व मु करे। अपनी सस्‍्थाओ वे साथ डटे रहो। उन्हें कायम रखो, 
बनाए रखो ओर जिस प्रकार भी द सको हर स्थिति मे उतका साथ दो, परतु 
छहें हर कीमत पर बचाने वे लिए कभी भी अपना सम्मान और उच्च प्रकृति 

को चिता के सागर में न डुबाओं । इन सस्थाओआं, सख्याआ तथा व्यक्तिया 
की खातिर अपने साहस तथा उत्साह को न गिरने द[ । अपनी हिम्भत 
को बुलंद रखो ओर उसे किसी भी ढंग से खराब तथा अ्रप्ट ये होने 
दो ।' 

जब उड़ोने य वाक्य लिखे होगे, तो उनके मन में कितना दद उठा होगा, 
बयोकि जब हम यह स्मरण करते है कि जब से वह सावजतिक जीवन मे 
दाखिल हुए थे, उहोंने अपनी अधिकतम क्षमता से इन सस्थाओआं की सेवा की 
थी। 

इस चितन का परिणाम साम्प्रदायिक सस्थाआ के बारे में इन टिप्पणियां 

के रूप में आया 

“आप अपनी हिंदू सभाआ तथा मुस्लिम लीगा को अपना ध्यान आप 

करने दो । आपकी मुसीबता के लिए वे बहुत हद तक जिम्मेदार है। 
उनका आधार मिथ्या है| उनका प्रचार झूठा है, उनके उद्धरण विपैले 

हैं और उनकी सगति निरुत्साहित करने वाली है | धम, नस्ल और सम्प्र 

दायो के बारे मे सभी विवादा को कुछ समय के लिए छोड दो ॥7 

साम्प्रदायिक सगठना वी निंदा के तिए लाजपत राय द्वारा कहें गए 

ये सबसे कड़े तया कक्‍दु शब्द थ। निस्सदेह यह बिटेश मं बिताएं गए उनके 

पाच वर्षा का बढ़ता हुआ प्रभाव था। 
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अमरीबी सारा व, पद्धति मे, जो उहांने किसी हद तक अपना ली 
थी, अपने देशवासिया का संगठित होन शिक्षा देने तवा आदालन 
बारन का आहवान किया '। उहान अपना उपदेश, इन शब्दा के सूत्र में 

दिया मनुष्या के समान व्यवहार करो ।” 

गाधीजी का श्रद्धाजलि अर्पित बरते हुए उहांने कहा कि उनके छाल 
में ( गाधीजी इस समय आपके सवश्रेष्ठ नेता हैं ।” वह चाहत थे कि उनके 

देशवासी उनकी (गाधीजी वी) भावना अपनाए | अन्त भे उहान फिर भारत 
से अपनी अनुपस्थिति पर खेद व्यकत क्या। 

“मु्नें इस बात का खेद है कि म सीधे आपकी सहायता नहीं कर 
सकता, परतु में जबान, कलम तथा धन से जो भी कर सकता हू करूगा, 
यद्यपि शारीरिक तौर पर में आपके साथ नहीं हुगा। आपकी खातर 
में भीख भागूगा, उधार भागूगा तथा चोरी करूगा। में आपवी खातिर 
बगम क्झूुगा और जो कुछ भी अजित बरूगा, आपवो भेज दूगा। बीसवी 

शताब्दी बे! पजाबिया के लिए यह बात कहने का अवसर नहीं दिया जाना 

चाहिए कि उनकी आत्माए इतनी दुबल थी कि वे एक ही चोट से पूरी 

तरह कुचल दिए गए तथा इतन॑ उत्साहहीन हो गए कि फिर से उनम 

उत्साह पैदा न हो सके।' 

इस सदेश पर हस्ताक्षर की जगह ये शब्ट थे 

'यहू जा गम और दुख में आपके साथ हैं।” 

यूरोपियन युद्ध आरम्भ हांने से पूव ही पजाब मे स्थिति भड़कन लगी 
थी । प्रात मं अ/डायरवाद प्रधान था । 26 मई 393 को माईक्ल आ डायर 

जो प्राप्त मे 45 बष के बाद लौटा था ओर पहले मूल रूप में जो छादे पदां 

पर काय कर चुका था, सरकार के भ्रमुप के रूप मे आया था। 

ब्रिटिश शासका के व्यवहार का एक बहुत ही महत्वपूण परिणाम यह 

निकला था कि स्वयं गाधीजी जा युद्ध म॑ ब्रिटिश लागा की अपन ढंग से 

सहायता करते रहे थे, हताश हा गए थे । लाजपत राय ने इस बात का 

स्पष्ट तौर से महसूस क्या। एत० एस० हाडियर न लाजाजी की गाधी- 

जी के बार म जो टिप्पणिया दी है व इसी अवधि से सम्बद्ध ह। 
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शध्ट्रपिता महात्मा गाघी के यारे मे उहोंने बढ़ा है 

“वह एवं उभरत हुए सितारे हैं। यह बात मार्ई नहीं बह सबता वि 
यह यया प्राप्त करेंगे आर बब । बुछ रामय में लिए ता उस वकायक्रम 

को दया होगा जा, वहू आरम्भ बरगे। यह जो भी शब्द बहेंगे या 
सिखेंगे, उतरी उचित ढंग से व्याख्या बरनी हांगी । उचित यह है, कि 

प्रतीशा बी जाए ओर देखा जाए। 

भाहे वह धटागास्थत से बहुत दूर थे और अधिकतर उन्हें अमरीकी 
समाचार पतवा मे भारत ये बारे मे सशिप्त सभाचारा से प्राप्त जानवारी पर 

सिम्र करता पड़ता था, फ़िर भी उहते अवश्य ही गाधीजी ये क्रिया 
बसापा था बहुत गभीरता से अवलावन किया हांगा और जब वह इस 

सदेश को लिखने बैठे होगे, ऐसा जान पडता है वि उन्होंने नए नेता 

के बारे मे पका अनुमान लगा लिया हागा, जिस नए मता वो उन्हान युद्ध 
ये आरबभ्मिव दिनो में लदन भी भेंद वे समय देखा था। 

अपने लोगों से उनवा सम्पत' वाफ़ी सम्यी अवधि के लिए टूटा रहाथा। 
यह अवधि” भी अर ममाप्त हो गयी थी ! उहें अवश्य अपने लोगां मं आना 
ही चाहिए था। अमरीका में उन्होंने जो सस्थाए स्थापित वी थी, उनका जो 

प्रवध थह वर सकते थे, वर दिया। परन्तु ब्रिटिश अधिकारियों न उनका 
रास्ता राक दिया और उहे पासपोट लेने बे लिए कापी संघ करना पड़ा। 

अत में पासपांट प्राप्त करने का यह संघप कसे समाप्त हुआ, इसके 

बारे म फ्रासिस हैक्टि ने बहुत रोचक प्रवाश डाला हैं 

/यूयाक में इस्लड के पासपोटवार्यालय से बीमा प्राप्त करने गे 
उद्े कठिन परिश्रम करना पडा। मुझे इस बात में कोई सदह नहीं वि 
उनका नाम कालीसूची में था। बाहरी कार्यालय में उनकी उपस्थिति मे 
यया-सभव विलम्ब क्यिा गया, क्योत्रि ऐसा दिखाई पडता था वि उन्हनि 

ए# अग्रेज द्वारपाद को बहुत साराज बर दिया था, जिसकी शक्ल का वणन 
शेस्सपीयर ने अति व्यरपात्मक ढंग से अमर कर दिया है । जब भी लाजपत 
राय सामते हांते, वह महान अधिवारी तब तक छहें टकोरता रहता 
जब तक वह ग्स्से से भरकर हतवाश नही जात। यह ब्रिदिश साम्राज्य 
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द्वारा छेडछाड करने का नीच घथधा था और इसके बारे मे वह दापहर 
के भोज के समय अपने आपको मित्रो के बीच गृस्से से फट पडने से न 
रोक सके । और फिर एक ऐसी वात हुई, जिससे उनके लिए सारा मामला 
सुलझ गया । उस भोज में एक महिला भी उपस्थित थी, जिनका एक 
अग्रेज अधिकारी बहुत अधिक प्रशंसक था । अपने मित्र लाजपत राय का 
इस प्रकार अपमानित किए जाने पर वह क्राध से बिफर उठी और उहोंने 

अपने प्रशसक अधिकारी को बुलाकर यह बदतभोजी बन्द करने के लिए 
कहा | यह परेशानी तुरत समाप्त हो गई और वीसा जारी कर दिया 
गया। कुछ ही सप्ताह में लाजपत राय इग्लड में थे और सक्रेटरी फार 

इंडिया से बात कर रहे थे।” 

किस प्रकार एक अनधिकृत राजदूत, अमरीका में इतनी लम्बी अवधि 
के लिए इस स्थिति में रहने के बाद राजनयिक तौर-तरीकों से अलग रह 

सकता था। 

एक लम्बी अनुपस्थिति के बाद 20 फरवरी 920 को लाजपत राय 
स्वदेश लौद आये । 



अन्तिम जिनके लिए प्रथम बना था 





46. काग्रेस अध्यक्ष 

तीमरी बार यहू प्रश्न उनत सामन आया--सया बाग्रेस अध्यक्ष पद की थिए 
अपन नाम के प्रचार की अनुमति दें? पुरानी समस्या अब नहीं रही थी, उनती 
मिताचारिया से अलग ने हाने की इच्छा और मिताचारिया वा यह प्रयत्त वि 

उहें विभी-त विसी प्रवार अलग रखा जाए । काग्रेस बडी तजी से एव. सावजिक 

आददाला वन रही थी । मिताचारिया वी अय बोई खास गिनती नहीं थी । 

अमतसर-अधिवेशन ने यद्यपि योई अतिवादी कायत्रम तयार नही विया, फिर भी 
उनके स्वभाव मे अनुकूल ही यह एक जनप्रिय खेल था। गाखले वे निधन के बारण 
उस गुट क साथ लाजपत राय के सबंध जा समान राजनीतिक दृष्टिशोण की 
बजाय व्यक्तिगत आदर के अधिव थे, टूट गए थे । 907 के अनुपात का हें 
बाई कष्ट नही था--कि मिताचारी उहें स्वीकार करेगे या नहीं, या उनकी 
सामजदगी से गांखल के लिए उलयन हांगी । उनका 794 वे समान चिन्ता 

चही थी कि मिताचारी साठग/5 बरके चालबाजी कर लेग और उनके विदेश मे 
हाने व कारण अपन गुट का वाई व्यक्ति आगे ल आएगे---क्याकि अब कसी 

मिताचारी को वाग्रेस पर थापे जान की सम्भावना नहीं थी । अब यह आशा 

भी नहीं थी जि वह उस गुट का प्रतिनिधि साना जाएगा, णा दूसरे गुट के विरोधी 
के मुकाबले म खड़ा हा । 

मिताचारी यद्यपि काप्रेस वी राजनीति से समाप्त होते जा रहे थे, फिर भी कुछ 
नई ममस्याए उत्पन्न हो रही थी | अभी उहें भारत आए मुश्किल से तीन महीन 

हुए थे कि महात्मा गाधी ने अपना पहला घांपणा पत्र प्रकाशित कर दिया जिसमे 

सविनय अवज्ञा कायक्रम प्रतिपादित क्या गया था। इस कायत्रम के लिए खिलाफत 
नताआ ने ग्राधीजी के साथ मशविरा करके अपने आपका वचनतद्ध कर लिया था । 

एक प्रकार से सविनय अबज्ञा उनवी अपनी भावनाओं को, उनके अपने राजनीतिक 

दशन वा, बहुत प्रशसनीय ढंग से व्यक्त करता था । परन्तु कायक्रम वी कुछ बातो 

बा अनुमोदन करने म उहेँ बहुत कठिनाई हो रही थी । इन सभी बाता से महत्वपूण 
प्रश्न घा--- क्या लाग महात्मा गाधी के इस धुआधा< जन कायत्रम के प्रति सह 
याग देंगे? दुसर शब्दा म, क्या इसके लिए उपयुक्त समय था गया था? व्यक्तिगत 
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बाता वा इतना अधिए महत्व नही था, परन्तु भत्येतन बात व्यावहारिव गति वे पकते 
अनुमान पर निभर करती थी । बीत समय मे उनके अपने सवध उन्हें महाराष्ट्र तथा 
बगाल वे राष्ट्रवादिया वे बहुत निकट लाते थे, परन्तु यह गाधी ता एक नई शवित 

थे। गाधीजी क' सत्ता जँस व्यक्तित्व, उनवे साहस, सादगी और सच्चाई के कारण, 
लालाजी उनका बहुत आदर करते थे और उन्हें भारत के लांगा के लिए आदश 
नेता मानने लगे थे । ऐसा नता जो व्यक्तिगत जीवन भ जनता वे समान हो और 
पैंगम्बर के समान उनका सागदशन कर सके, जैसे मूसा ने अपन लोगा का उठें मित्र 

से निकालने के लिए क्या था । उन्हान दक्षिण अफ्रीका मं भाधीजी वे उभरने 

पर गहरी उत्सुकता से नजर रखी थी और स्वदेश लौटने पर उनकी गतिविधियां 
का ध्यान से देखा था । जब युद्ध आरम्भ हुआ था तो लालाजी ने उहे इग्लड म 
कायरत देखा था तथा प्रतिभाशाली लोगो का सगठन करने के उनके उत्साह तथा 

लगने की प्रशसा वी थी, यद्यपि गाधीजी की राजनीति मे वह भागीदार मही थे । 
बाद मे माधीजी के साथ सावजनिक तौर पर समाचार पत्नो मे उतका मतभेद प्रकट 
भी हो गया था जो गाधीवादी राजनीतिक' दशन के भूलमत्न अहिंसा के सिद्धात के 
बारे मं था। परन्तु दष्टिकोण म॑ मतभेद होने के बावजूद वह भाधीजी मे व्यक्तित्व 
तथा काय की सदा प्रशसा करते थे । विशेषकर रोलट एक्ट के दिनो बे बाद से 
वह गाधीजी की ओर अधिक आकर्षित महसूस करने लगें थे और अमरीका के लिए 
ववाना होने से पूव यह वात उहोने देशवामियां के नाम अपने सदेशा में स्पष्ट 

शब्दा में कही थी । “वह (गाधीजी) हमारी इच्छा के अनुमार सही नता ह !, ऐसा 

उहोने कहा था । फिर भी गाधीजी के नेतत्व वी कसी बेड अभियान मे परख 
नही हुई थी, जिसके आधार पर उन्हें उस युद्ध का फील्ड माशल नियुवत किया जा 

सकता जिसे शुरू करने की उन्होंने बात की थी । गाधीजी इस बात को जानने के 
लिए दढ दिखाई देते थे कि जो अधिक अनुभवी हूं वे महयोग देते है या नहीं ४स 
बात का भी सकैत था कि यदि बयोवद्ध नेताओ ने सहमति व्यक्त न वी तो शायद 

उहें भविष्य में कठिनाई का सामना करना पडे । यह चयन करना निश्चय ही 

आसान बात नही थी, और उनके लिए जो पाच दप के लिए भारत से बाहर रहे 

थे यह कठिनाई विशेषतौर पर थी! लाजपत राय दल के गुटों सेअलग रहने की 

पुरानी नीति पर कायम रहे । फिर भी ऐसा दिखाई देता था जैसे नए गुट बन 

रहे हा । अप्रैठ के तीमरे सप्ताह मे गाधीजी ने घोषणा-पत्र जारी कर दिया, 
जिसम उहांने हाम रूल लीग के अध्यक्ष के तौर पर अपने कायत्रम की घोषणा वी 

थी और तिलव ने नशनल डमोक़ेटिक पार्टी वी आर से एक अय घोषणा पत्न जारी 
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कर दिया। साजपत राय का इनमे एक या दूसरे गुट के साथ सम्बद्ध हान की 
कोई जरदी नहीं थी । 

सई 920 के अत म अखिल भारतीय वाग्रेस समिति वी बठकः बनारस मे हुई 
और उसमे पहली बार अम॒हयांग के बारे मे विचार क्या । तिलक यद्यपि बनारस 

में थे, वह बैठक मे शामिल न हुए । बनारस वी बठक ने निणय क्या कि इस काय 

क्रम पर भारतीय राष्ट्रीय काग्रेस के विशेष अधिवेशन में कलकत्ता म॑ विचार 

क्या जाए ।* दरअसल, अमृतसर म॑ यह समझा गया था कि पजाब को घटनाआ 
की जाच फरने वाली हूटर समिति द्वारा तयार वी जा रही रिपोट पर विचार करो 

के लिए एक विशेष अधिवेशन वी जरूरत होगी । यह रिपोट तो पहने ही प्रकाशित 

हो चुकी थी--भारतीय राष्ट्रीय काग्रेस बी उप-समिति वी रिपोट भी--और 
सरकार ने अपना निणय भी घोषित कर दिया था। इस बीच सेवस की शान्ति 
सधि पर हस्ताक्षर हा गए थे और खिलाफत वे बारे म॑ मुसलमानों की अशिकाए 
सत्य सिद्ध हुई थी। परन्तु पजाब वी घटनाआ तथा खिलाफत की ज्यादतियों वा 

मिलाकर असहयोग आदोलत का जम हुआ था । अमृतसर अधिवेशन के बाद 
सुधार कानन (रिफाम्स एक्ट) के अन्तगत नियम बताकर प्रकाशित कर दिए 
गए थे और कई लोगों के विचार में इन नियमा ने माटेग्यू सुधारों का कापी 
बहा भाग छीन जिया था, जिसे अमतसर अधिवेशन पहले ही “असतापजनक' तथा 
निराशाजनव” घोषित क्र चुका था । इन सब बाता पर भारतीय राप्ट्रीय' काग्रेस 
के विशेष अधिवेशन म॑ विचार कया जा सकता था और यह विशेष अधिवेशन 

मितम्बर 920 के पहले सप्ताह भे कलकत्ता म बुलाया गया था। 

वाग्रस की साविधानिक मशीनरी ने शी ध्र ही काय आरम्भ कर दिया, तावि उस 

अधिवेशन के लिए कांग्रेस अध्यक्ष चुना जा सके, जो उन असाधारण परिस्थितियां 
के कारण आवश्यक हो गया था, जा भारत तथा उसकी राष्ट्रीय काग्रेस वे सामने 

आई थी । स्वाभाविक ही था वि कई लोगा वे सामने लालाजी का माम आया, 

क्यावि लम्बी सेवा तथा बलिदान के जीवन को ऐसी मान्यता काफी समय पहने 

ककूछ ही टिन बाद एक औपचारिय सम्मेलस असहयोग पर दिचार करव के लिए 
इलाहाबाद में आयोजित कया गया जिसमें भारत के सन्नो भाधो का प्रतित्रिधित्व था । 
गांधाजी ने मुसलमानों से व्यावहारिक रूप से ममझोया वर ही लिया था तथा अपन अ्मह 
योग कॉयक्रम को अतरात्मा का विषय बना लिया था। वांग्रस चाहू जो कुछ भी निणय 
करें उनके लिए अब पोछे हटय क। कोई घुजाइश नहीं बची थी | 
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ही दी जाती उचित थी। और सलाग यह दयाया। चाहत थे वि निर्वासय ने इतने वर्षों 
मे उटोते जा अवुभव प्राप्त दिया है, उसम से यह उ हें क्या दत हैं । इसके अति 
रियत इस विशेष अधिवशन या पंजाब ये साथ हुई उपाद्तिया व प्रश्न पर विशेष 
तौर से वियार बराा था और इसलिए महायतम पंजाबी” अध्यलीय पद के लिए 
बहुत ही उपयुक्त रहता । 

अय नामा वा प्रस्ताव भी किया गया--उनम स्वय तिवक वा नाम भी था । 
24 जुलाई वा उस बप ये बाग्रेम अध्यक्ष माती लाल नहरू वी आर से जारदार 
तार मिला “तिलेव न निश्चित रुप से मना बर दिया है। आपके अलावा और 
बाई उपयुक्त नही / ) 27 जल्लाई को नेहरू न रुमराव से फिर तार दिया (जहां एक 

बडे मुबदमे मे बह तथा प्रतिपक्ष के ववील मे रूप मे सी०आ२० दास व्यर | थे) 
* आप विधिवत विशेष वाग्रेस के अध्यक्ष निर्वाचित हो गए है। बधाई ' । परन्तु वह 
अब भी अनिश्चित ये, वयाकि चुनाव न कोई सवसम्मति और न ही स्पष्ट बहुमत 
वा सकेत दिया था। परतु कसी भी आर से उपके नाम व्यय विरोध ने हुआ, 
जिस प्रकार 907 या 94 मे देखा गया था । उछ्ान वई मित्रा से सलाह ली 
ओर फिर भी कई रोज तक निणय न किया । उनके कांगजा म 'ट्रिब्यूब लाहौर के 
सम्पादव कालीनाथ राय तथा उनके पुरान मित्र मूलराज के पत्र है--दोवा पर 
28 जुलाई बी तिथि है और दोना ने उ हैं स्वीकार करन ने! लिए जार दिया था । 

स्पष्ट बहुमत के दिन समाप्त होते जा रहे है और वतमान स्थिति म, जो 

लाग पूणतया आपके चुनाव के पक्ष मे है, शायद वे भी और ही विचारों के कारण 
रुक गए हो, जितका आपके दावा से बिल्वुल सम्बंध नहीं ”। यह बात राय ने 

कही थी! और मूलराज ने कहा वि अध्यक्ष का काम दायित्वहीन नही होगा और 

उाद्धान सक्षिप्त रूप म॑ उन बडी शव्तिया वी चर्चा की जो उ हें (कांग्रेस को) कुचलने 

के लिए तुली हुई थी, परतु उ'हाने विशिष्ट तौर पर सलाह दी, “शायद हमारे 
मित्र लाला हरक्शिन लाल के शब्टो म सब्रस उपयुक्त यही हैं कि हम यह मामला 

उच्च शवितया के हाथा म छोड दें ।' इन सबसे अधिक, बयाल के राष्ट्रवादिया 
बी इच्छाओं को, जिनके प्रति उनके सन म बहुत आदर था और वे ही मेजबान थे, 
29 जुलाई को एक तार द्वारा सूचित विया गया 



काप्रेस अध्यक्ष 55 

“द्रगाल वा बहुमत पूरी तरह आपने चुनाव वा समर्थन करता है । स्वीकार 
बर सो--चौधरी ५" (यह सर आशुवाष चौधरी थे, जो दुछ समय पहले वलवत्ता 
हाई वोट वे जज ने पद से मुक्त हुए थे और वलकत्ता में बाग्रेस की गतिविधिया 

मे विशिष्ट भाग ले रहे थे) १ 

इस प्रवार वह कलकत्ता म॑ एक सास मे' आदर होने याले विशेष अधिवेशन 

की अध्यक्षता करने जे विए सहमत हो गए । 

इस अवभर पर तिलक के देहात ने (॥ अगस्त 920) उतशत भर यढ़ा दी । 

इससे सारा देश शोकाबूल हा गया, परन्तु यह उत लागो ये लिए विशेष आपात 
था, जो अगहपाग वे नए बायत्रम से अभी भी अलग थे । ये उने मग्तियुशत तिणएय 
तथा नतृत्व वी भावश्यव॒ता का बहुत बुरी तरह महँँगूरा बरत थे । लोकमान्य वे 
स्तर के नता के प्रिना किसी भी समय बहुत बड़ी शू-यता उत्पत हो सकती थी, 
ऐसे ताजुक अवसर वर यह शयता अवश्य ही राजनीतिव स्थिति या बहुत महत्वपूणे 
तब थी। लाहौर में काग्रेस के एक अधिप्रेशन ने अवसर पर प्रथम भेट से लेकर, 
जो कोई बीस वष पहले हुई थी, लाजपत राम तिलर बी आर आकपित मद्दगृत 
बर रह थे । समय बीतन ये साथ यह अदश्य मधण, जो बिसी शवितशाली स्यगित 
वे कारण पैदा हम था, और अधि मजबूत हो गया था। उनके राजगीतिव' 
मत का मूल शायद समान था, परतु रामय गी नीतिया में कभी पभार गतगेद 
होगा आवश्यक था और वई बार मे मतभेद बहुत तीन्र हात थे, जग 007 # 

सूरत मे हुए । विशेष थरात तो यह है वि. उसके भ्रति तिलव' था आकर्यश्र जथी 
मम नहीं हुआ, चाह मतभेद बहुत ही तीत्र दिखाई देत रहे द्वा । गुरप गे लाजपव शाम 
ने पक्षपात करने से इवार वर दिया था ता वह तिलक थे बुछ अगयायियों है कह 
से उतर गये थे परतु सूरत एक अमिट चित्र बी छाप छाड़ गया ४ 375 बड़ 
खरात बनी रही और जिसे वह बडी प्सनता से माह जए। ब्र>-मढ़ 4 हस्त 
के दश्य पर तिलय' वा छायें रहना । अपनी आर गे विवेक से झेल ड़ खाता जी 
अद्वितीय संदभावना दिखाई और लाजाजी गे महा महकाड़ १7८ 72 दंग करती 

सबंधा में कभी भी वित॒ति न जाई हा। अमरीढ़ी क्वएए # दखढ हावाड़ी बा 
किसी अन्य भारतीय नेता से उतना गगर्गन मे खिल, हि कह ह लक आठ 
उन्होंने किसी गुट वे साथ औपचारित कौर १7 ८:८/6ल्‍ड हब /वर मे रत 
क्या, परन्तु उनका राजनीतिय मत दिसतेड ढ#+ का डीडत था । दिशा 
गोखदे के निधन के बाद वह विद्रड् # चखुलिजल हााएदरीव दृट भव्य कवच 
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हो गए थे, सेविन प्रमुय्त की मृत्यु गे बाद भी कया उस गुट वे” साथ उनके स्नेह और 
बषादारी ये सवध बने रहने यातरे थे ? गुट थे अन्दर भी अपन तौर पर यह प्रश्न 
उभरा वि' उसका नता कौन होगा और बुछ वा विचार था कि महाराष्ट्र से बाहर 
का कोई नेता हां और उनका संकेत पजाव वे नेता की ओर था जिसया राज 
नीतिंक दृष्टिकोण वे जानते पे और जो अय किसी भी प्रमुख भारतीय नंता वी 
तुलना में उनके नेता के दृष्टिकाथ से अधिक मिलता था। तिलवः वे दहान्त 
वे बुछ समय बाद यह स्पष्ट दिखाई दने लगा था विः यथपि महात्मा गाधी जार 
देकर यह बहत थे कि यदि लोक्माय जीवित होते, ता वह उनवे आदोलन का 

आशीर्वाद देते । फिर भी तिलक गुट गुजरात के इस नए नता मे साथ ठीव' 

तरह व्यवहार नही बर रहा था और न ही उनके नए उपदेश के' प्रति, जिसका वह 

प्रचार कर रहे थे । इससे लाजपत राय के लिए याधीजी तथा उनवे असहयोग 

आदोलन के प्रति निश्चित रूप से बाध्य होने म कठिनाई और बढी थी । अभी उतवे 

लिए परिस्थिति वो कुछ और समय के लिए निकट से देखना था । 

कलकत्ता में अपने अध्यक्षीय भाषण में भी उन्हांते अपन आपको असहंयोग 

कायत्रम वे पक्ष या विरोध के लिए बाध्य न क्या और भविष्य में आने वाले अध्यक्षा 

बो भी यही सलाह दी कि किसी प्रकार के विवाद मे तठस्थ रहने वा क्या लाभ है। 

“किसी एसे प्रश्न के बारे म॑ जिस पर सारा देश स्पप्ट त्तौर से बटा हुआ हां, 
जिस प्रकार हमारे समक्ष उपस्थित मुद्दे पर है अध्यक्ष का काग्रेस के! निणय का 
पूर्वानुमान लगाने वी कोशिश नहीं करनी चाहिये । 

“असहयोग वायत्रम के प्रश्न के बारे मे मरी अपनी राय है परतु काग्रेस अधि 

बेशन के दौरान में निष्पक्ष रहकर कारवाई का सचालन करेगा ।” 

(' विशेष अधिवेशन ! वे अध्यक्ष वे रूप मे उनके लिए इस कथा के अनुसार 

चलना आसाएत था, क्यांकि इसका कायवाल अधिवेशन के साथ ही समाप्त हो 

गया) । 

यद्यपि बहुत वम समय रह गया था--भुश्किल से एक महीना--जब उहान 

इस पद के लिए स्वीकृति दी, अध्यक्षीय भाषण काई 50 हजार शब्दों का जोरदार 

भाषण था । यह एक बहुत लम्बा काय था और अपने ढग से उत्कृष्ट भी । वह 

तैयार भाषण दैन वाला म॑ नही थे क्यावि, वह अपने श्राताआ के साथ लगातार 

परिसवाद की स्थिति बनाए रदत थे। खुशकिस्मती से उनकी स्मरण शक्ति ने 
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उनकी इस समस्या का समाधान कर दिया । उन्हांने 50 हजार शब्दों वा यह 
भाषण द॑ते समय छपे हुए भावण का बहुत ही कम सहारा लिया, इस प्रकार की 
बवतृता शक्ति से बहुत से श्रोता आश्चयत्रक्ति रह गए । 

इस भाषण का तीन चोथाई भाग पजाव के कप्ठ वी सम्बी दास्‍्ता के बारे में 
था, जो उसने भोडायर के शासन म झेले थे और जिसके परिणामस्वरूप माशल 
ला का दमन चक्र चला या । जबसे उहहाने पजाव के अपमान तथा कष्ट की खबरे 

सुनी थी, उनके भन मे जा पीडा उठ रही थी, वह उत्हाने अपने भाषण मे उडेल दी । 
उह्ोते भाषण का आरम्भ ओ'डायर शासन के शुरू की कुछ घटवाओ वी चर्चा 
से क्या। उत्हात याद दिलाया कि जब बका का सकेट उत्पन्न हुआ था, तो पंजाब 
नेशनल बैंक वे निदेशक दे तौर पर उनका व्यक्तिगत अनुभव क्या था । 

/'यूरापियन सस्याआा को तुरत तथा उदारता से सहायता दी गई थी, परन्तु 
भारतीय सस्थाआ वी समय पर सहायता न देकर डूब जावे दिया गया--ऐसा शायद 
नतिक अभाव के लिए क्या गया था... बको के सक्ट ने हमे अहसास दिलाया, 
शायद इससे धु्वे ऐसा अहसास नहीं था कि वतमान शासन प्रणाली ने हमे बहुत 

ही असहाय स्थिति मे पहुंचा दिया है । हम उस स्थिति को बहुत गहराई से मह्‌ 
7 सुस करते थे, जिसके कारण विदेशी पूजीपतियो के लिये महू सभव हो गया था कि वे 

हमारे ऊपर अपनी पद्धति लागू करने के अलावा अपनी शर्तें तथा व्यापार भी हम 
पर लागू कर सकें, उसी धन से, जो सरकार ने राजस्व के रूप मे हमसे ही वद्नूल 
किया था। जब औद्योगिक आयाग से पजाव का दौरा क्या, लाला हरकिशन 
जान ने अपनी गवाही में मह सारे तथ्य उसके सामने रखें और जब आयाग के एक 
सदस्य ने उनसे यह पूछा कि क्या वह्‌ जानते है कि वह क्‍या कह रहे हैं। तो उन्ही 
जारदार हा! में उत्तर दिया ।” 

अपन श्रोताओं के सम्मुब् इसी तान मे उ हाने ओडायर के सारे शासन-कील बी 
चचा की, ताकि यह दिखाया जा से कि “यह आरम्भ से अत तक आतंकवाद 
और भय का शासन था और अप्रैत मई 7979 में उसे अपनी चरम 

स्थिति तक पहुचा दिया गया था !” साटेस्पू के शब्दा म (जनरल डायर के बारे म) 
जो विचार सर माइकल आ'डायर ने अपने समक्ष रख लिये थे, वे थे-- आतव- 
बाद, निरादर, अधीनता और माथल-ला की घोषणा करने तथा इसे लागू करने 
के बारे म ये चरम सीमा पर पहुच गए थे (” जाड़ोने माशल-लाँ भी वारबाइयो 
235--436 #] ०६ 3&8 [॥२०0 (85 
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कय अध्यमन किया और यह निणय दिया कि “पंजाब में जो भी व्यक्ति माशल-तोँ 
लागू किए जाने के लिए तथा इसके दौरान तथा बाद में होने वाल्ली घटनाआ के 
लिए जिम्मेदार थे, सर माईकल उनम से प्रमुख दोषी थे ।” “असल म मैं तो यह 

बहने का साहस कलगा कि भारत मे सारे ब्रिटिश शासन वे दौरान इतिहास में 
विसी भी व्यक्ति ने ब्रिटिश सा्राज्य को इतनी हानि नही पहुचाई और ह्िटिश 
कौम की नेकनामी को दाग सही लगाया, जितना सर आ'डायर ने क्या ।/ 

उन्हान ओ'डायर के विरुद्ध वाकायदा आराप पत्न तैयार क्या, जिसमे लगभग 
बारह जारोप थे-- जानबूझकर 'भेदनीति” अपताई, साम्प्रदामिक, शहरी तथा 

देहाती लोगा मे मतभेद को बढावा दिया, भर्ती और युद्ध-कोप के सबंध में अपन 
अभियान के लिए अपने अधिकारी का दुरुपयांग क्या और णा व्यक्ति उस ने 

'पाशविक' तथा भयवर' कार्यो मे उसकी क्ठपुतलिया बनने वे दापी थे, उन्हें सरक्षण 
दिया, ऐसी स्थिति पदा करन के लिए कि माशल ला लागू करने की प्रांपणां हो। 
उन्हाने ओडायर पर आरोप लगाया कि उसने भारत सरकार को गुमराह किया 

तथा जान-बूझकर धोखा दिया ताकि इसके लिए स्वीशृति ली जा सके और माशल' 
लीं जारी रखन के लिए उसन जान बूझकर हेरा-फरी की । आरोप-पत्र भ॑ उसे 

पाशविक आदेश लागू करने तथा माशल ला आदशा के अधीन पाशविक' सजाए 
देने के लिए भी जिम्मेदार ठहराया गया, जिसके लिए उसने श्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष 

स्वीकृति दी । उहाते यह आरोप भी लगाया कि वह “जलियावाला क्त्लेआम कीं 
घटना के लिए भी जिम्मेदार था”, क्योकि उसन इसके लिए बिना शत स्वीक्ृति 

दी थी । आरोप पत्र की आतिम वाद यह थी कि ओ डायर ने अपना पद छोडने से 
पूर्व गरकानूनी ढग से तथा जवरी अ्रशसा पत्र प्राप्त किए कि उसकी सेवाएं 
शानदार भी---ये अरमाण पत्न उत्तते अपनी सफाई के लिए इस्लैड में गैरकानूनी ठग 
से इस्तेमाल किए । लाजपत राय ने जा आरोप लगाए, उनके समथन में भ्रमाण भी 
जुटाएं। उनके भाषण का बडा भाग मे प्रमाण ही थे, जिसके लिए उन्हनि ओ डायर 

के अपने कयना स ही उद्धरण दिए। ओ डायर के कायकाल के आरम्भिक' समय ये 

बारे में प्रमाणा के लिए उहाने अपनी निजी जानकारी का आधार बताया । छाद 

के वाल वे लिए उन्हने ये प्रमाण उन तथ्या से लिए कि क्स प्रकार ओ' डायूर 

न युद्ध के लिए भर्ती वी तथा विस तरह स्वेच्छा' से चदा लिया । जारणाही ढग 

मे 'वड्यद्त के मामले बनाए तथा उतदा निपटारु क्यि । इसके अतिरिक्त 

उन्हांते हृटर रिपाट तथा काग्रेस उप्‌ समिति वी रिपोट का, जो माशल लॉ की 
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गड़बड़ से सम्बद्ध थी, तथा दा प्रमाणिक स्रोत पुस्तरो का इस्तेमाल विया, जो 
प्रमाणा से भरपूर थी। 

बाद में भोडायर न सर शकरन नायर के विरुद्ध मानहानि वा मुकदमा जीत 
लिया और दावा क्या वि इस तरह उसका पक्ष ठीव सिद्ध हुआ है । असलियत 
सह थी वि शकरा नायर वे पक्ष म एक बहुत बडी वाधा यह थी वि वह आ डायर 
के गलत यारयों में अप्रत्यक्ष तोर से भागीदार रहे थे, क्योविः बहू भारत सरकार 
बे' सदस्य थे। भारत सरकार ओ'डायर के सामने बहुत कमजोर सिद्ध हुई और 
हकीकत यह है कि सर शकरन निराश होबर नोवरी छाड गये थे ओर इस 
प्रकार उस विवाद म एक पक्ष वन गये थे, जो ओ'डायर के लिए लाभप्रद ही था । 

वमे इस सारी बात वा अथ इतना ही था कि भारत सरकार ने कभी भी उसका हाथ 
नही रोका था। परन्तु यदि वह अपने आप वो सही अर्थों मे ठी+' सिद्ध करवा चाहता 
था तो उस कांग्रेस उप समिति के विरुद्ध मानहानि का दावा बरना चाहिए था, 
या शायद हठर समिति के अधिकाश सदस्या के विरुद्ध मुकदमा चलाने की आज्ञा 
लेनी चाहिये थी और इस सबसे अधिक उसे लाजपत राय पर मुकदमा दायर 
करना चाहिये था, जिन्होंने अन्य सभी लोगा के मुकाबले और अधिक जोरदार शब्दों 
में उमके विरुद्ध गभीर आरोप लगाए थे । पंजाब ने, जिसे भोडायर ने आतक्ति 
किया था, लालाजी के माध्यम स, उसके विरुद्ध उसवी गलत कारवाइयो के लिए 

“आरोप लगाए थे और इन आरोपो को कभी चुनोती नहीं दी गई थी | 

पंजाब के साथ की गई ज्यादतियों के अतिरिक्त विशेष अधिवेशन को दो अन्य 
मह॒त्वपूण प्रश्ना पर विचार करना था--नुर्वी की शाति सधि तथा मार्टेग्यू सुधारो 
मो कार्यान्वित करने के लिए बनाएं गए नियमों पर । सुधारा के बारे मे उन्होंने 
अपनी योजदा को सक्षेप मं, क्तु स्पष्ट रूप से, एक वाक्य मे समाप्त कर दिया। 

“]98 में यह्‌ आशिक तौर पर उल्लास की वात थी, 99 में यह विषाद 
बन गई और 920 में इसने निराशा वा रूप ले लिया 7 

जो छकु 'उल्लास' उनके मन मं उत्पन हुआ था, जब चैक्रेटरी आफ स्टेट और 
वाइसराय वी सयुक्त-रिपोट आई थी, वह रिपीट द्वारा कानून का रूप लेन पर 

बिल्वुल भागव हो गया और जब इस कानून को लागू करने के लिए नियम बनाए 
“गए तो यह और अधिक निराशा का विपय बन गया । उन्हांदि अपने लोगा से यह्‌ 
निश्चय वरने को कहा कि “वह पूरी सेटी चाहते है, उसका आधा टुकड़ा मही। 
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आज मूचे यह विश्वास होता क इस आधे भाग का चयन अफसरशाही ने 
नहीं किया, त। में उस आधे भाग को लेने से भी इकार मन करता । 
यह अफ्सरशाही मिलावट और पकाने म॑ इतनी दक्ष है कि जो आधा भाग 
बह रखता चाहती है, उसी म सारे पोष्टिक तत्व है और बावी का आधा भाग 
भूरे से भी बुरा है । वे इतन कौशल से व्यवस्था करते है कि आदा गूघतें समय 
उस आधे भाग म॑ रोग के कई कीदाणु डाल देते है, जो आपको दैने का 
प्रस्ताव है । 

इसे सौभाग्य ही कहा जाना चाहिए कि हिंदू, मुसलमाव, सिख, ईसाइ, शहरी 
भर दहाती, द्वाह्मण तया गैर ब्राह्मण, स्वदेशी तथा विदेशी, ब्रिटिश नागरिक 
तथा देशी रियासता के रहने वाले सैनिक तथा असनिक का जो भेद तियमा तथा 
अधिनियभा म॑ रखा गया है, उसके हात हुए भी, हम एक' राष्ट्रीय भावना उत्पन 
कर सके और एक स्वतत्न राष्ट्र के तौर पर जीवे और भ्रगति करने योग्य हो 
संबे' ।/ 

तुर्की वी सधि के बारे मं वह बहुत जोरदार ढंग से तथा युद्धिमत्ता से बोलें । 
इस प्रश्न के धामिक पक्ष ने उतका अधिक समय सही लिया । 

“श्री लेलैंड वक्‍्सटन के शब्दों मे यह काई विशेष महत्वे की बात नहीं वि यहे 
प्रोफेसर या वह डाबटर इस बारे मं क्या सोचता है वि मुसलमाना को वया विश्वास 
है। महत्व की बात तो यह है कि सुनी मुसलमानों बी बहुस॒स्या यह सोचती है वि 
तुर्वी का सुल्तान उनका खलीफा है और मुसलमाना का हित इसी मे है कि वह बड़े, 
शक्तिशाली और स्वतत्न देश का भ्रमुख हा । मुस्लिम कानूत की पुस्तकें इस 
राज्य की सीमाए निर्धारित करती है ॥7 

केवल धामिक' पहलू के बार मं अन्तिम निणय उस मत के अनुयाधिया को होना 

चाहिए 

“तब हम यह बात स्वीकार कर लेनी चाहिए कि इस मामले म॑ पे द्वीय खिलाफत 

समिति न॑ जा निणय दिया है, वह सही है । यह मामला हमार मुसलमान हमवतना 

बे निपटाना है और इस बारे मे उन्होने नियय कर दिया है । 

इम बात म कोई सदेह नही कि ब्रिटिश प्रधान मत्नी ने भारतीय मुसलभाना से 

जो इकरार विए थे; शातिनसधि का समय आन पर उन बायटा को रदृदी वी टाव री 

में दबा दिया गया, इस बात से भी कोई सरेह नहीं कि भारतीय मुसलमाना 
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म"तुर्री शाति सप्नि इस्लाग के मूलभूत सिद्धाता वा घार उत्लघन करती है, उनके 
धार्मिक दायित्व निभाने म बाधा डालती है और उस राष्ट्र वे साथ मैत्वीपुण सपा 
घधनाए रखना असभव करती है, जो उसर्ता बारण है ।” 

शाति संधि ब' राजनीतिवः परिणाम और भारत वी समस्या पर उसके 
अप्रत्यद्ा प्रभाव (बेवल भारतीय मुसलसाना पर ही नहीं) ने' बारे म उन्हें बहुत 
बुछ बहना था 

“परतु मेर अनुमान म तुर्वी शाति सधि मे वई और मामले भी शामिल है, जिन 
पर विचार करने वी आवश्यकता है । म तो यह बहता हु वि एशिया म ब्रिटिश 
शासन का और विस्तार भारत के हिता बे” लिए हानिकर है और मानवजाति वी 
स्वाधीनता वे लिए घातक है ! ब्रिटिश शासको ने एशिया और अफ्रीका के बई क्षेत्रा 

को जीतने के लिए थार वार भारतीय सैनिवा वा इस्तेमाल क्या है । बहुत समय 
हे लिए यह अलिसित कानून रहा है, जिसका यूरोप के सभी शासकों ले पालन 
क्या वि यूरोप ये किसी भी युद्ध मे गैर-्यूरोपियन सेतिव इस्तेमाल नहीं विए 
जाएंगे । पिछते युद्ध म इस कानून को समाप्त कर दिया गया । मित्र राष्ट्रा द्वारा 
युद्ध से पूव तथा बाद म अफ्रीवी तथा भारतीय सैनिक इस्तेमाल किए गए । काले 
सानिका ने जमनी पर कब्जा किया और कुछ समय के लिए आयरलैंड म भी 

रह । निस्‍्सदेह में घृणाजनक' सामाजिक प्रतिवध हटाएं जान के विरुद्ध नहीं हू ! 
डम दृष्टि रे तो में उसका स्वागत करता हू, परन्तु उससे निश्चय ही सैयवाद 
बी संभावना बढती है ।” 

विस्तृत सभावनाए शायद कई व्यक्तिया की समझ म॑ न आई हो । 

“थदि ब्रिटिश साम्राज्यवादिया को भारतीय सना मिस्र, ईरान, अरब, मसा- 

पादेमिप्रा, सीरिया आर मध्य-एशिया म इस्तेमाल करने मे काई सकोच नहीं, तो 
उहें इन देशी से भर्ती वी गई सेना का हमारे विरुद्ध इस्तेमाल करने मे क्‍यों 

सकाच होगा ? यदि यह सत्य सिद्ध हो जाए ता हिंदू मुस्लिम समस्या दस 
गूनी अधिक गभीर तथा खतरनाक हां जाएगी ।” 

इसके विपरीत, “यदि इन देशा वी मुस्लिम जनसंख्या ब्रिटिश बब्जे का विराध 

जारी रखे, जो समव है कई वर्षों तक' जारी रहेगा, ती इन क्षेत्रो मे उनके विरुद्ध युद्ध 
करन के लिए भारतीय सेना लगातार वहा रखी जाएगी। इसका अथ है कि हमारे 

सानवीय तथा आशिक साधना पर समाप्त न होम वाला व्यय होता रहेगा ।” 
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'जहें इस बारे में कोई भ्रम नहो था कि लीग आफ नेश"स अलग अलग देशो के 

बीच नया सौहाद पैदा करेगी -''सज्जनी लीग आफ नेश-स जैसी कोई बस्तु नही 
है । ग्रेट ब्रिटेन और फ्रातत ही लीग है ।” 

उहोने खिलाफत के साथ अत्याचार की बात दृढ़ता से की और पजाव मे साथ 
हुईं ज्यादती की बात पूरे जोर से कही, परन्तु जैसा हमने कहा है, वह इन दाना के 
परिणाम के बारे मे चुप रहे, वह था इन ज्यादतियों को दूर करने के लिए महात्मा 
गाधी का असहरोग कायक्रम । याघीजी का जली भाइयों तथा कई अय सुस्लिस 
नेताआ ने समर्थेव किया और आखिरकार अमृतसर कांग्रेस अधिवेशन के अध्यक्ष 
पण्डित मोती लाल नेहरू ने भी । मोती लाल छोटा सा परिवतन चाहते थे--कि 
स्कूलों तथा अदालता का बहिष्कार धीरे धीरे किया जाए---और यह संशोधन 
करवाने के बाद, असहयोग भ्रस्ताव स्वीकार कर लिया, जो स्वय गाधीजी ने रघा 

थो । विपिन चद्र पाल ने एक सशोधन रखा, जिसका सी० आर० दास ने समयत 
क्या । दरअसल, गाधीजी के कायक्रम का विरोध करने का नेतृत्व दास ने हिस्से 
में आया । तिलक का देहावसान हो चुका था । लाजपत राय अध्यक्ष की निष्पक्षता 
से ही संतुष्ट थ । इस प्रवार दास ने बयाल और महाराष्ट्र के राष्ट्रव'दिया का 
इस कार्यक्रम का विरोध करने मे नेतृत्व किया । विपय' समिति म यह प्रस्ताव बहुत 
कम बहुमत से, अर्थात्‌ केवल सात मतो के अन्तर से, पास हुआ, परन्तु परूण अधि 
वेशन में गराधीजी ने भारी बहुमत से विजय प्राप्त वी । मतदान व्यापक रूप से हुआ । 
इस उद्देश्य के लिए पण्डाल खाली करवाया गया और मंतदान को, जो स्वय अध्यक्ष 
की निगरानी में हुआ, छ घंटे लगे । कुल्त ,858 मत गाधीजी के प्रस्ताव के पक्ष 

में तथा 873 सशोधन के पक्ष में आएं। समापन अधिवेशन मे लाजपत राय ने 
मुछ शफाए व्यक्त को, शेष अधिवेशन से वह वैस ही निष्पक्ष! आए जसे गए थे । 

असहयांग के सिद्धात से वह हृदय से सहमत थे | कलकत्ता वामक्रम के साथ 

भी एक अकार से उनका कोई विरोध नहीं था । यह सो जिसे ब्यौरा कहा 
जा सकता है उसी पर ही वह अड गए । परन्तु उहोंने यह आवश्यक समझा कि 

अपने अनुताप के बारे में स्पष्ट कर दें! 'वफ़ादार' लोग सरवार की आर से दिए गए 
खिताव तथा अलक्रण लौटाने को तैयार न थे, परन्तु यह वात अच्छाई म॑ ही थी 
कि अन्य लोग इस भीड से निकल जाए और लागा की आपा म इसकी साझ गिर 

जाने दें | यदि वरीला की भारी सब्या अदालता वा वहिष्कार कर दें, ता लागा 

वा जाएगा कुछ नही, बल्कि उहें बहुत बडी प्राप्ति हांगी। उनकी अपना भी फिर 
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से वकालत आरम्म करन का बोई इरादा नहीं था और अपन अनुभव से उन्हें 
पता था कि ब्रिटिश न्याय प्रणाली ने क्या हानि की है। राष्ट्रवादी गुट गे गाधीजी 
के कायत्रम वे आय आलाचवो ये लिए विधान सण्डला का बहिप्तार सबसे बडी 
बाधा थी, १रन्‍्तु यह सुझाव स्वय लाजपत राय ते दिया था और गाघीजी ने इसे 
शामिल दर लिया था। कलकत्ता अ्रधिवेशन बे थाद उन्हें अपना विचार बदलने का 
वाई औचित्य दिखाई न दिया। शिक्षा वे बहिप्कार को वह आसानी से स्वीकार वे 
कर सवे। राष्ट्रीय शिक्षा के उद्देश्य बे लिए वह अपनी दृष्टि के अनुतार काय करत 
रहे थे, उसी समय से जब से बह एक युवक के तौर पर सावजनिक जीवन में शामिल 
हुए थे। मारत म तथा विदेश में उन्होंने बहुत-सा समय राष्ट्रीय शिक्षा से सम्बद्ध 
समस्याआ वा सावधानी से अध्ययच करने म लगाया था। चोटी के बहुत ही कम 
नेताआ ने इस समस्याओ के अध्ययत म जो समय लगाया था, वह लागपत राय द्वारा 
इस उद्देश्य बे लिए लगाए समय से भाधा भी नही था । अपने अनुभव तथा अध्ययन 

को उन्होंने द प्राब्लम आर्फ नेशनल एजुकेशन इन इंडिया” मे प्रस्तुत क्या था 
जिसकी पाण्डुलिपि बह भारत लौटने से पूव अग्रेज प्रवाशक को सौंप आए थे | 
उन सस्थाआ से, जिह्ें बनान॑ में उन्हांने बडी लगन से सहायता दी थी, णो निराशा 
तथा कदु अनुभव उन्हें हुए, उसे देखत हुए काई व्यक्ति उस हानि को गहराई तथा 
गरभीरता से नही समझ सकता था, जा गलत शिक्ष। प्रणाली ने लोगा कौ 

पहुचाई थी । फिर भी वह स्कूली शिक्षा से राष्ट्र के लागा को होने वाले लाभ को 
देखत हुए इसे समाप्त बरने के पक्ष म॑ नही थे । 

वायक्रस के विभिन्न गुणा के अतिरिवव उहू जिस बात वी चिन्ता थी वह थी-- 
बया इसवे लिए उपयुक्त समय है ? गलतिया का काई महत्व नहीं; यदि बगुले 
के समान अभियान, लागा वे सही तथा टढ समयन व साथ सफत हो जाए, कागणो 
पर बनाई गई पूरी तरह सफव योजना बिल्कुल असफ्ल हा सफती है, यदि 

उसे लागा का मन स्वीकार न करे । इसलिए वह इस बात का उचित समझते 

थे वि घटनाचक्र की प्रतीक्षा की जाए तथा उसका अध्ययन किया जाएं। वह 

जादोलन म॑ न कूदे, परतु जो लाग इसमे शामिल हुए न उनकी आलोचना बी 
और न निन्‍्दा । “मुझे आत्म त्याग के इस निणय मे देश से समयन प्राप्त होत के बारे 

मे संदेह है। में आदोलन की प्रगति में बाधा डालने वाली कोई वात नहीं 
करूगा | मे आपके लिए सफलता की कामना करता हु आर यदि आपको लोगो 
का समथन प्राप्त हां जाता है, तो में आपका उत्साही समथकः हृगा ।” यह बात 
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गाधीजी ते (तिलक की मत्यु के बाद) असहयाग आदालन वे बारे म तिलक मैं 
व्यवहार वे बारे मे कही । उस समय लाजपत राय का रवैया भी काई भिन्न नही 
था | एक बात के बारे में वह अपन मन मे पूरी तरह स्पष्ट थे--एक वप वे अदर 
स्व॒राज' सभव न होने की बात । वह उन आशावादी लोगो में से नहीं थे, जिनका 
यह विश्वास था कि यदि वह कलकत्ता-कायत्रम को एक वष के लिए कार्यात्वित बर 
दें, तो सरकारी तत्न ठप्प हो जाएगा और भारत पर शासव क रने की ब्रिटिश दृढ़ता 
टूट जाएगी ! वह भली भाति जानत थे कि स्वराज के लिए सधप कापी सख्त और 

लम्बा होगा और कलकत्त-वायक्रम अधिक से अधिक प्रारभिक चरण हो सकता है । 

स्वराज तक आप प्रतीक्षा करे! का नारा जवोत्तेजक नेताआ के लिए आकपबः 
हो सकता था, परन्तु उनके विचार मे राष्ट्रीय नेताआ मे! लिए बुद्धिमत्ता की बात 
नही थी कि थे राष्ट्रीय राजनीति को ऐसे नारों पर आधारित करें, जो ऐसी 
आकाक्षाए उत्तेजित कर, जिनके पूरा होने की सभावना कम ही हा । 



47. असहयोग 
लाहौर लौटबर पह चुपचाप उस नाय से जुट गये, जा उन्हांने असहयाग 

अधिवशन स॑ पहले अपन हाथ मे तिया था । वह अपन उंद दैनिक 
वन्द गातरम्‌” वे! लिए काय परत थे और उन्हंने राजनीति वी तिलवा 

विचारधारा” (तिलक स्वूत आफ पालिटियस) की याजना आरभ वर दी, जिसकी 
धापषणा उहने पहले ही वर दी थी । वह उस स्यूल वे लिए धन एक्स बरन जाते 
थे, यधपि वह छात्रा को बालिज छाड दन के निए नहीं बहता रहे थे, वत्वि 
बहू साचते थे विः यदि उनम से पुछ ने 'असहयोग” किया, ता सभव हू उहें ठास 
राजनीतिक प्रशिक्षण देन के लिए स्कूल को अच्छा अवसर मिल जाए। 

पजान में असहयोग अभियान सही अर्थों म शुरू होता दिखाई नदी दता था । 
पजाय बाग्रेस समिति ने इसवे' लिए वाफी उत्साह ने दिखाया, इसलिए संफ्द्दीन 
विचनू, मे ० सथानम आर सारदूल मिह कवीश्वर तो सिव वनावर एब' सदर्थ 
असहयाग समिति गठित वर दी गई । ये तीना व्यवित तथा रामभज दत्त चौधरी 
और सरला देवी असहयाग अभियान वे प्रमुपत नेना थे । वु्ठ समय बाद कुछ 
कालिज छात्रों न भी उनकी सहायता करी आरभ वर दी। सथानम आर 
बवीश्वर ने लाजपत राय और हरकिशन लाल वा समर्थन प्राप्त वरा का जारदार 
प्रयत्न क्या, कयाविः वे जानते थे कि इन प्रड़े नताओ के बिना पजाव मे राही अर्थों 
में जोरदार अभियान चलाया जाना सभव पही था । हरकिशन लाल, जा पड़े 
जारदार उपहास करन वाले थे, उनमे' जोरदार अनुशध मुनत रहते और उह 

हसी भजाव' मे टाव देते जिसये कारण वे यही अनुमान लगात रहते कि उसका 
अर्थ हा से है या न' में । वह सभी गभीर दलीता यो हसी म उडा दते आर 

हा या न दाना ही अनुमानित हुए रहते । लाजपत राय आदालन के लिए 

शुभ वासना वर), परतु वह अभी इसमे शामिल हान वा सहमत ने हात थे । 

महात्मा गाघी पजाव आए, कुछ दिना वे' लिए कालिज छात्रा म बहुत उत्तेजना 
फँली और उनकी हड॒ताला ने प्रवध समितिया का चितित कर दिया । महात्मा 

ग्राधी को देखने तथा सुनत के लिए लोगा की भारी भीड भी एकत्र हुई | परन्तु यह 

यात्रा लालाजी का आदोलन में शामिल करवाने मे असफल रही । गाधीजी 
के चले जाने के पश्चात भारी सख्या मे छात्रा ने, जिन्होने हडताल म॑ भाग लिया 
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था, अपनी सामात्य पढाई फिर आरभ कर दी, केवल मुट्ठी भर छात्र कालिज ने 
गए। उनकी यात्रा का परिणाम कुल मिलाकर कोई विशेष न हुआ । पंजाब अब 
भी स्थिति का जायजा लता हुआ दियाई दता--और लावाजी वी स्थिति ता 
निश्चय ही मही थी ! 

छात्र--व्यक्तिगत रप म॑ (या छोटे युटा म), सामूहिक रुप म विल्कुल नहीं-- 
लालाजी से मशविरा लेन आत वि क्या वे असहयाग मे शामिल हु जाए। उनका 
भामान्य' उत्तर यही होता था कि छात्रा को अपनी लाभ-हानि का जायजा स्व 

लेकर निणय करना चाहिए । वह वालिजा में दी जा रही उदार शिक्षा को 
अधिक महत्व नही देते थे, परतु उनका विचार था कि क्सी छात्र को इस शिक्षा 

का त्याग तभी करता चाहिए, जब वह उसके बहुत विर्द्ध हां और इस सबंध में 
दढ हो, केबल क्षणिक मनोवेग के अधीन ऐसा ने कर रहा हा । यदि राय लेने 
वाला डावटरी या इजीनियरी का छात्र हा या ऐसे छात्र के पिता हा, ता वह निश्चित 
तौर पर असहयाग करने वे विरुद्ध सलाह दते । केवल स्तातक हीना बेकार था, 

परतु देश का अधिक डाकटरा, इजीनियरा तथा तकवीशियना की जरूरत भी | 

कानून के छात्रा का वह खुले दिल से असहयाग करने की सलाह देते भे । 

कभी कभार उनके पास वे लोग भी आते, जिहोत निश्चित रूप स अपती कालिज 

शिक्षा से 'असहयोग किया था । वे उनके पास आशकाए लेकर आते, क्‍्याविं 

बह आदोलन के साथ नहीं थे । परल्तु उहें इस बात से आश्चय होता कि' लाजपत 

राय का रवैया मंत्ीपूण होता और वह उहें खुशी से सलाह देते और इसबे' 

लिए तिलक स्घूल उनका स्वागत करता । वह उहें सलाह देते कि वे हर शिक्षा 

से असहयाग मे करे 7 वह जानते थे कि आम तौर पर छात्ा न अपने माता पिता 

बी इच्छा के विस्द्ध शिक्षा से अस॒हयोग किया है। उनके लिए उहाने किराये 
फर 

एक हास्टल की ज्यवस्था वर दी और उनके निर्वाह वे 
लिए बजीफ देने के बास्त 

बह उदारता से स्तूल वे कोप से धन की व्यवस्था करते थे। इईस स्कूल मम 

केवल उनके अपने राज्य से ही असहयोग करने वाले छात्र नही आते दें, छुछ 

उत्तर प्रदेश से कुछ के द्रीय आत और महाराष्ट्र से और एक या दो दलिण से भी 

आए। 

इस प्रकार नागपुर में हाने वाल कांग्रेस के वापिक अधिवेशन त्तर यह स्थिति 

इस तरह धीरे धीरे चलती रही । अब समय आ ग्रयायाक्यिातों बह सत्रिय 

रुप से आत्दोवत से शामिल हा जाए या तिश्वित तार पर इसस
े अलग हो जाएं । 
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> यद्यपि पजार्ब मे आदोलन पूरी तरह तज नही हुआ था, वह दख सकते थे वि 
इसपी सभावना काफी थी | दो अन्य प्रान्ता म आदालन के प्रति उत्साह उत के 
लिए प्रसन्नतापूण और आश्चयेजनवः था 

एवं प्रकार से वह आदालन की आर आकर्षित हो रहे थे और उनकी निष्पल 

मैत्नी की अपनी मौज थी । काग्रेंस अधिवेशन के साथ साथ नागपुर म अखिल 
भारतीय छात्र सम्मेलन भी आयोजित किया जा रहा था । उ होने सम्मेलन की 
अध्यक्षता करन का निमतन्नण स्वीकार कर लिया । फिर कलकत्ता वाली स्थिति 
धन गई, वाग्रेस द्वरा असहयोग प्रस्ताव पास किया जाना, जिसे वह स्वीकार 

नहीं कर सकत थे--अन्तर केवल इतना था कि छात्र सम्मेलन आयोजित करम 
बाले यह पहले से जानते थे कि वे क्या करने जा रहे हे और यह भी जानते थे कि 
मह बात उनके अध्यक्ष वे” अनुकूल नही होगी । 

परतु उहोने छात्रा बे साथ बिल्कुल स्पष्ट तार स वात करन से कती नहीं 
काटी, ऐसा जान पडता था कि वह इस सम्बंध में गहराई से साच रहे से । 

कलकत्ता मे विशेष काग्रेस अधिवेशन मं अपन भाषण के अन्त मे मन कहा था 
कि “म असहयोग की उस वात के विरुद्ध ह, जा स्कूला तथा कालिजा का वहिप्कार 
करने से सम्बद्ध है ।” कांग्रेस अधिवेशन से लौटन के तुरत बाद मन एक 
सावजनिक सभा का सवोधित क्या ओर मैने छात्रा तथा अन्य लागां को बताया 
कि भ आटस तथा कानून के सभी कालिजों को समाप्त करन का स्वागर्ते 
करूगा । जव भी छात्र मेरे पास सलाह लेने क लिए आते थे, में मिम्तलिखित 
शीपवा के अधीन सलाह देता था हु 

“कानून के कालिज तुरत छोड दा । डाव्टरी, इजीनियरी और तकनीकी 
कालिज बिल्कुल न छाडो । आटस्‌ कालिज_ स्थिति पर अच्छी तरह विचार 
बकरा ।” पे 

हम सभी इस वात्त पर सहमत थे कि *वतमान शिक्षा प्रणाली म अफ्ंसरशाही 

का मजबूत करने की प्रवत्ति है। हम इसके लिए कम से कम काय करना चाहिए, 

हमे अपनी वतमान राजनीतिक जिम्मेदारिया को महसूस करते हुए ऐसी सस्थाए 

स्थापित करनी चाहिए जो सरकार के वित्तीय तथा शैक्षिक नियत्रण से मुक्त हो । 
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दरतु में बह महों जातना हि हम इस बात व लिए सहमा है हि जो राष्ट्रीय खुल 
तथा बानित अब स्थावित विए गए हैं दस मे राजगीतिप प्रचार गरत का अधिए 
मटवपू् बाय भी करेगे । #म ऐसा महा कर सके । हम तो वम-मेजम समय 
में रयशज प्राप्त करया है और हम अप समय तथा शक्ति ऐसी समस्या प' समाधान 
क विए नहा दे सरत जिगर लिए घन तथा मसय दाया शी आवायराय है। इस 
लिए में अपने मित्र से बहया रहा ह# हि हमे बाई एसी जिम्महारी मही लत घाहिए 
ओर में गए एँसा गाव्य संभाला भाहिए जा शिसी भी प्रार से एग शाप मे 
प्रीरत का, जा #मा शाप में ले क्या है। मदि हम एसा गरत हैं हा हम अपनी 
भतिर एग कार्यों मे पष्ट गरेंग, जिनाा परिषाय शीष प्राप्त हवे वी गभागा 
नहीं । हम राष्ट्रीय सरबार वी स्पापना मे पिला राष्ट्रीय थिया भीति तैयार 
महा गर गरठ । ये बात राध्ट पर) के या में हर छात्र से पृष्ठा और उस 

प्रामादित बरत व लिए क़्यार हू हि प्रयेक छाए जा जियी भी आटस साधा 
मन पे जालिज मे हैं यह बातिज छाट्ट ४ मटि गातस्य नें आह्वान जो गहग्रग 
बरता है और एस इस यात वे यार से बाई भम एटा हि उसी रिशषा का विए 
इ्थारीय प्रादीय या शाही सौर पर सापस्थाजी जा ररी है। समय है हुए रपाना 
पर ध्यपस्वा शी हाए जिस प्रराश की जा रही है परावु गे एगी आशा गरी 
करा यारचा | 
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छात्रा ने उनके चेतावनी देने वाले शब्दों वी आर कोई ध्यान न दिया और 
“बिना शत” सभी सरवारी और सरकारी सहायता प्राप्त वालिजा और सरकार 
वी ओर से अधिवार प्राप्त विश्वविद्यालयों का “बहिप्कार” करन का निणय 
किया। प्रस्ताव मे आशा बी गई कि "राष्ट्रीय नता प्रत्येक प्रात मे शी ध्र ही राष्ट्रीय 

बगलिज स्थापित बरें जा राष्ट्रीय प्रणाली पर राष्ट्रीय विश्वविद्यावया से सम्बद्ध 
हो तथा वे भारतीय युवकों वी सामाय शिक्षा तथा औद्यागिव प्रशिक्षण के 
लिए शिक्षा सस्थाएं स्थापित वरें ।/ 

उ हेनि चेतावनी के ये शब्द कहकर अपना क्तव्य पूरा कर दिया था और सम्मेलन' 
से चले गये, ताकि जो निगम वे उचित समझे ने लें। उनकी वाग्रेस नेताओं को 
सलाह मशविरे ये! लिए जहरत थी । 

खुशकिस्मती से काग्रेस मं भी उस समय समझौत की भावना थी । पिछले 
तीन महीना म॑ सभी ने महसूस कर लिया था वि' उहह गाधीजी वा स्वीकार 
करना ही होगा आर गाघीजी न भी महसूस कर लिया था कि यदि लाजपत 
राय भौर सी० आर० दास ने उनके साथ सहयाग न क्या, तो वह कितने 
नि सहाय हागे । वह उनका सहयांग प्राप्त करने के लिए चितातुर थे, क्योकि 
वह चाहते थे कि सयुकत मार्चा बनाया जाए। दानो पक्ष ईमानदारी तथा 

सच्चे दिल से एकत/ चाहते थे और इस बात के लिए सहमत थे किः केवल ब्यौरे 

फ्े प्रश् पर ही वे शर्तें नही रखेंगे । 

कलकत्ता प्रस्ताव म लालाजी ने शिक्षा वे वहिंप्कार के वारे म जा आपत्तिया 

वी थी, उनवी आर ध्यान दिया गया था और आपत्तिया दूर करने के लिए नया 

फामूला तथार क्या गया था। कलकत्ता वे प्रस्ताव म कहां गया था 

“सरकारी, सरकार से सहायता प्राप्त करने वाले तथा सरकारी नियत्रण वाले 

स्वूला तथा कालिजो से धीरे-धीरे बच्चा का हटा लेना और विभिन्न प्राता म॑ राष्ट्रीय 
कालिज तथा स्वूल स्थापित करता ।” 

नाग्रपुर मे इसे विस्तार दिया गया 

“]6 बप यथा इससे अधिक आयु के छात्रा से सरकारी, सरकार से सहायता 
प्राप्त तथा कसी भ्रकार वी सरकारी नियत्रण वाली सस्थाओ से तुरत हट जाने 

व्य आग्रह और बिना इसके परिणाम के बारे मे सोचे, यदि वे महसूस करें कि इत 



8 लाजपत राय 
संस्थाओं में रहता उनके जमीर के विरुद्ध है बयावि उनकी प्रणाली पर सरकार 
जा प्रभाव है, जिसे राष्ट्र ने समाप्त करने का निश्चय क्या हुआ है और एसे छात्रा 

को सलाह देना कि या तो वे असहयोग आदोलन के सिलसिले मे कोई विशेष 
सेवा करें या राष्ट्रीय सस्थाआ से अपनी शिला जारी रखें। 

_ “सरकार से सम्बद्ध या भहायता प्राप्त स्पूला के यास्तिया, प्रेवधका तथा 
जध्यापको नो तथा नगर पालिकाओं और स्थानीय बोर्डों से आहवान करना 
कि वे उनके राष्ट्रीयकरण मे सहायता करें ।” 

लालाजी इस बात से सतुप्द थे कि स्वूली शिक्षा को समाप्त करना दल गया 
है और स्कूल जाने वाले छोटे बच्चा तथा कालिज जाने वाले तरुणों मे आवश्यक 
विशभेदीकरण क्या गया है और राष्ट्रीय शिक्षा प्रणाली आरभ वरने की जिम्मेदारी 
जो कलकत्ता प्रस्ताव म दिखाई दती थी, वह जल्दबाजी में भही वी गई । यदि 
केवल डॉक्टरी तथा तकनीकी शिक्षा को स्पष्ठ तौर से अलग बर लिया जाता तो 
उनवी नीति वा पूरी त्तरह समयन हो जाता, परन्तु ऐसा होना आतानी से सभव 
दिखाई नहीं देता था जैसा कि उहोन स्वय छात्र सम्मेलन को बताया था । वह 
जानते थे कि डाक्टरी और इजीनियरी शिक्षा ब्रिटिश सनिक्वाद के साम्राज्य 
के उद्देश्या के लिए इस्तेमाल हो रही है । उ'होने जो प्राप्त क्या, उसी से पूरी 
त्तरह सतुप्द थे । ट 

सी० आर० दस विधान मण्डला का बहिष्कार करने का सैद्धाततिक तौर पर 
विरोध करते थे । नागपुर-अधिवेशन से पूव आम चुनाव समाप्त हो गए थे। 
बहिष्कार की कृपा से 80 प्रतिशत से अधिकः मतदाताओं ने मतदान में भाग 
मही लिया था । त्ागपुर मे जब रात को देर तक समझौते तथा स़रयुक्त मोर्चा 
बनाने की बात चल रही थी, सी ०आर० दास ने मुहम्मद अली को चताया कि 

ऊ होने असहयोग को स्वीकार करने का निणय कर लिया है । इस बात से मुहम्मद 
अली को इतनी प्रसनता हुई कि उ होंने बगाल के मेता के दोनो गाल चूम लिए । 

अगले दिन प्रमुख प्रस्ताव, जिसमे कलकत्ता का प्रस्ताव दोहराया गया था. और 

समझौते के बाद अतिम रूप से सशोधित असहयोग कार्यत्रम शामिल किया गया 

था, सी० आर» दास ने पेश किया और लाला लाजपत राय ने उसका अनुमोदन 

किया । यह महात्मा गराधी की बहुत बडी जीत थी--एऐसी जीत जिसका श्रेय 

दास, गाधी और लाजपत राय को समा रूप से जाता था। काग्रेस के अधिकृत 

इतिहासकार से इस अवसर का बणन कुछ विक्ृत ढय से चित्रित क्या 

है 



मसहमोग १69 

“कलवत्ता में असहयाग का स्टूल मेवल एक टांग के सहार खड़ा घा। नागपुर 
मं यह चारो टागा पर पूर सतुलन के साथ य्रद्ा हां गया, गाधी तथा नेहरू, दास 
एवं लालाजी सभी उसके समयवा थे ।/ 

आशियः तौर पर इन मामता को पढें के पीछे रूप दिया गया था, क्यावि' चुस्त 
बाव बला से सभी शवाआ वो दूर नहीं किया जा सकता था । पजाव वे प्रति 
निधि मण्डल ने, जैसी वि आशा थी, उत्तये साथ विचार विमश विया और इससे 
भी महायता मिली । प्रि भी मह ता हुआ, मुख्य बात यह हुई विः पुन एकता 
हो गई थी और यह एकता बेवल कच्चा काम नही, वल्वि हादिक एयता थी । 

असहयाग प्रस्ताव के मतिरिकल सोलाजी से एक अन्य प्रस्ताव का अनुमादन 
कराया गया, इससे भी उतना ही महत्वपूण परिवतन हुआ क्‍्योवि' इससे वाग्रेस 
के सिद्वान्त पर प्रभाव पडा । 908 स्‌ लेकर वार्द व्यवित तब तब वांग्रेस पार्टी 

वा संदम्य नहीं वत सकता था, जब तक वह ब्रिटिश साम्राज्य वा समथन मे करे--- 
थह एव प्रवार वी वफादररी की शपथ थी, जा मिताचारी नेताआ ने निश्चित वी 
थी। मुख्यतार पर उन उप्रवादिया व बांग्रेस से बाहर रखने के लिए, जो स्पष्ट 
तोर से ब्रिटिश साम्राज्य से सवध विच्छेद बे समयव थे । अब जब कि मिताचारी 
काग्रेस से बाहर हो गए थे, इसके जारी रखने वा बोई औचित्य नही थां। असहयाग 
के कायत्रम थे साथ ग्रह वस्ते भी ठीव नही बैठता था । इस द्ुटि को हटाने का 
प्रस्वाव गाधीजी से पेश विया और लाजपत राय न उसका जनुमोदन क्या । अब 
माग्रेस का सिद्धान्त था भभ्वराज, सभी शाॉंतिमय और जायज साधना से,” पहले 

यह घा '(प्रिटिश साम्राज्य के अन्दर साविधानिक साधनों से जिम्मेदार सरकार 

की स्थापना” । केबल साधन ही नहीं बदते थे, लक्ष्य भी बदल गया था । 

जारदार भाषण म लालाजी न इस सिद्धान्त का इतिहास बताया और स्पष्ट 

किया कि क्सि प्रकार इस मामले पर सतभेद की सूरत मे विच्छेद होने का कुछ 
कारण था। उहात कहा कि उस समय भी मुझे यह बात अनुचित लगी थी कि श्री 
अरविद जैते सच्चे और आदशवादी देशभवत बाग्रेस से बाहर रखे जाए । 

“यह बात मही कि उस समय मुझे यह विश्वास था कि हमारे पास पृण स्वराज 

प्राप्त करन या इस उद्देश्य से काय करने के लिए साधन हू, परन्तु मेरा विचार था 
कि हम मे से कसी को यह अधिकार नही कि कांग्रेस वी कारवाई में किसी ऐसे 
व्यक्ति को भाग न लेने दिया जाए, जिसके आदश इतने ऊचे हैं ।” न्‍ 



४88 साजपत राय 
सस्याओं मे रहना उनके जमीर के विरुद्ध है क्योदि उनकी प्रणाली पर सरकार 

का प्रभाव है, जिमे राष्ट्र ने समाप्त करत कर निश्चय शिया हुआ है और ऐसे छात्रा 
को सलाह देना कि या सो वे असहयाग आदोलन के सिलसिले मं कोई विशेष 

सेवा वरें या सप्ट्रीय सस्थाआ मे अपनी शिक्षा जारी रखें । 
“सरवार से सम्बद्ध या सहायता प्राप्त स्थूला के 'यासिया, प्रवधवा तथा 

अध्यापकों का तथा सगर पालिकाआ और स्थानीय बोर्डों से आहवान करना 
वि वे उनके राष्ट्रीयक्रण मे सहायता एरें ॥! 

लालाजी इस बात से मतुप्ट थे कि स्कूली शिक्षा वा समाप्त करना टज्त गया 
है और स्वूल जाने वाले छोटे बच्चा तथा वा/लिज जाने वाले तश्णों में आवश्यक 
विभेदीकरण क्या गया है आर राष्ट्रीय शिक्षा प्रणाली आरभ करन की जिम्मेदारी 
जा क्‍्लक्ता प्रस्ताव मे दिखाई देती थी, वह जल्दवाजी भ नहीं की गई । यदि 
केबल डाकटरी तथा तक्‍नीवी शिक्षा को स्पप्ट तार से अलग बर लिया जाता तो 
प्रनकी मीति का यूरी तरह समयन हा जाता, परन्तु ऐसा होना आसानी से सभव 
दिखाई नहीं देता था जैसा फि उहनि स्वयं छात्र सम्मेलन को बताया था । वहें 
जाने थे कि डावटरी और इजीनियरी शिक्षा ब्रिटिश सैमिक्वाद के साज्राएश 
बे' उह्देश्या के लिए इस्तेमाल हो रही है । उहांने जो प्राप्त किया, उसी से पूरी 
धरह संतुष्ट थे दी 

सी० आर० दास विधान मण्डला का बहिष्कार करते का तैंद्धान्तिक तौर पर 
विरोध करते थे । नागपुर अधिवेशन से पूव भाम चुनाव समाप्त हो गए थे । 
बहिप्कार वी इृपा से 809 प्रतिशत से अधिक भतदाताजो ने मतदात मे भाग 

नहीं लिया था । सागपुर मे जब रात को देर तक समझौतत॑ तथा संयुक्त मोर्चा 

बनाने को वात चल रही थी, सी०थार० दाम ने मुहम्मद अली को बताया कि 

उनहाने असहयाग को स्वीकार करने का निगय कर लिया है । इस बात से 
मुहम्मद 

अली का इतनी प्रसनता हुई कि उ होने वगाल के नेता के दोता गाल चूम लिए । 

अगले दिन प्रमुख प्रस्ताव, जिसमे कलकत्ता का प्रस्ताव दोहराया गया था| और 

समझौते के बाद अतिम रूप से सशोधित असहयोग कायक्रम शामिल किया गया 

था, सी० आर० दास मे पश् क्या और लाला लाजपत राय ने उसवा अनुमोदत 

विया । यह महात्मा गराधी वी बढ़ुत बडी जीत थी--ऐसी जीत जिसका श्रेष 

दास, गाधी और लाजपत राय वा समान रूप हट] जाता था। का््रेंत के अधिकृत 

इतिहासकार से इस असर वा वर्णव डुछ विड्वत ढंग से चितद्चित विया 

है 
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' इलकत्ता मे अराहयाग वा स्टूल बेवल एव टाग मे सहदार खड़ा था। नागपुर 
मे यह घारो टागा पर पूर सतुतन के साथ यड़ा हा गया, गाधी तथा नहरू, दासे 
एवं लालाजी सभी उसे समयव थे ।” 

आशिय सौर पर इन मामला को पर्दे के पीछे रूप दिया गया भा, क्यावि' चुस्त 
याक्‌ बला से सभी शवाओ या दूर नहीं विया जा सकता था। पजाव पे प्रति 

निधि मण्डल न जैसी वि' आशा थी, उनने साथ विचार-विमश विया और इससे 
भी सहायता मिलती । फिर भी यह ता हुआ, मुख्य वात यह हुई वि' पुन एकता 
हा गई थी और यह एकता बेवल बच्चा बाम नही, वल्थि' हादिग' एकता थी । 

अमहयाग प्रस्ताव के अतिरित लालाजी से एफ अन्य अस्ताव का अनुमादन 
कराया गया, इससे भी उतना ही महत्वपूण परिवतन हुआ नयाकि इससे कांग्रेस 

के सिद्धान्त पर प्रभाव पदा । 908 से लेकर बोई व्यक्ति तब तक वाग्रेस पार्टी 
बा सदस्य बहा बने सकता था, जब तक वह ब्रिटिश साम्राज्य वा समथन ने करे--- 

यह एबं प्रवार वी वफादारी की शपथ थी, जो भिताचारी नैताआ ने निश्चित थी 
थी। मुख्यतौर पर उन उम्रवादिया वा वाग्नेस से बाहर रखने के लिए, जो स्पष्ट 

तौर से ब्रिटिश साम्राज्य से सबध विच्छेद वेः समथक थे । अब जब कि मिताचारी 
कांग्रेस से बाहर हा गए थे, इसके जारी रखन वा काई औचित्य नही या। असहयोग 
मे बायत्रम के साथ यह वैसे भी ठीक नहीं बैठता था । इस ल्लुटि का हृदान का 
प्रस्ताव गाघीजी ने पेश विया और लाजपत राय न उसका अनुमादत किया। अब 
कांग्रेस वा सिद्धान्त था “ध्वराज, सभी शातिमय और जायज साधना से,” पहले 
मह था "ब्रिटिश साम्राज्य वे अन्दर साविधानिव साधनां से जिम्मेदार सरकार 
मी स्थापना" । केवत साधन ही नही बदते थे, लख्य भी वदल गया था । 

जारंदार भाषण म लालाजी न इस सिद्धान्त वा इतिहास बताया और स्पप्ट 

क्या कि क्सि प्रकार इस मामले पर मतभेद वी सूरत म॑ विच्छेद होने का कुछ 
कारण था। उहने कहा कि उस समय भी मुर्गे यह वात अनुचित लगी थी कि श्री 
अरबिद जैगे सच्चे और आदेशवादी देशभक्‍त काग्रेस से बाहर रखें जाए । 

“यह बात नहीं कि उस समय मुझे यह विश्वास था कि हमारे पास पूण स्वराज 
प्राप्त करने या इस उद्देश्य से काम करने के लिए साधन हैं, परन्तु मेरा विचार था 

कि हम मे स किसी का यह अधिकार नही कि क्षाग्रेस वी कारवाई में किसी ऐसे 
व्यवित को भाग न लेने दिया जाए, जिसके आदश इतने ऊचे हैं ।” 

हु 
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जा लाग साम्राज्य” तथा “राष्ट्रमण्डल ! में भिन्नता की बात मरत मे, 
उनवां उत्तर दैते हुए पूछा वि कया वाई प्रिटिण शप्ट्रमण्डल है? ब्रिटिश तेवर 
के तीन प्रतितिधिया में स एवं हात्पड नाइट ने उत्तर दिया था, भी तर वहाँ, 
ब्रिडिग राजनयिका था बचता वी चर्चा ररत हुए लावाजी व कहा -+ 

“हम अग्रज सज्जन व्यवितिया में यमी झब्ला वर प्रूण विश्वास कर सा है 
परतु हम ब्रिटिय शजनयिवा दे भादा पर विश्याम नहीं वर सकते । 

जधयणा लेते हुए उद्धाने ब्रिटिगमन्निमग्दल थे बढ़े नव्ामा>-वायद जॉर्जे। 
विसटत चचिल, मितनर आर माटेग्यू थे नाम लिए और कहा, ' ं तमान निविशि 
मत्तिमिण्डत वे विभी एवं सदस्य वा सास ला जिसकी बात था कसी कुजडे की बात 
से अधिक' महत्व हू ।! उहोन वहा कि क्षाग्रेस वे सिद्धान्त में परिवतन की हे 
जहूरी अथ नही वि ब्रिटन से सबंध विच्छेद छागा, वल्वि इसवर जथ यह है हि यदि 

यह संबंध बनें हो यह तभी रहेंगे, यदि भारत के लागा की इच्छा होगी और वह 

भी उनकी शर्तों पर ही । 

सिद्धन में परिवतन वी चर्चा बरते हुए उ हाते वहा 

“मैं दव लोगा मे से हु जिनका यह विश्वास है वि हर राष्ट्र कीं, समय जा गीत 

पर, मह अत्तभूँत अधिकार है कि वह दमनकारी निरकुश सरकार वे विरद्ध समस्त 
विद्वीह व रें, परन्तु मुझे विश्वास नही कि हमारे प्स उसे समय ऐसे सशस्त्त विद्वीह 
के लिए साधन या इच्छा शवित भी है। मे भविष्य वी सभावताओ की चर्म 
नहीं बर्ता, परतु में चाहता हू कि मरे देशवासिया के सत से काई गलतफ्ही 
अथवा शका पैदा न हू दि राष्ट्रीय काग्रेस के रेत यह नहीं चाहते कि उसने सामट 

जा जश्य निर्धारित किये गये है, उनवी प्राप्ति वे लिए वे दिक्षा पर उतार हो जाए। 

लाली यह्‌ भली अ्रकार जानते थे कि उतकी और से जतहमोग वो स्वीबार 
बरने का अथ बहुत बड़ा दायित्व ठै ! प्रजाब का इस संवध मे पर जोर लगाता 

होगा और यह "दगभग पूरी तरह उसी कर दायित्व द्वोंगा इसे अतिशिग 

उसे अपने सहयागियी के साथ राष्ट्रीय स्तर पर भी जिम्मेदारी निभानी हागी । 
कित काय का समय आ गया था, परन्तु यह कठिंत कार्य ऐसा पा जिसे 
उदें असमता होती थी। 



असहुपौग उप्र 

नागपुर-अधिवेशन से लोटते ही वह पजाब में स्थिति का सुधारन में व्यस्त हो 
गये । पहली वात जो उ होने वी, वह थी कालिज छात्रो का एक सम्मेलन बुजाने 
की, क्याकि इन छात्रों से ही अपने उस आदोलन के लिए कार्यकर्ता लेने थे, जो 
अभियान वह शुरू करो जा रहे थे। उनके साथ सम्पकः रखने वाले छात्र 
कायवर्ता के तौर पर और उस छात्र के तौर पर जो उनके आह वान पर आगे आया, 
मुझे बुलाया गया और पंजाब में एक छात्र सम्मेलन की व्यवस्था करने का निर्देश 
दिया गया । 

३ 2 

एक स्वागत समिति बनाई मई, जिसने विधिवत अपने वायवर्ताआ का चुनाव 
किया (मैं इस समिति तथा सम्मेलन का सचिव था) । अध्यक्ष पद के लिए लालाजी 
ने सैफूदीन किचलू वे नाम का सुझाव दिया । लाहौर जिले में निषेधाज्ञा लागू 
कर दी गई, इसलिम सम्मेलन का स्थान बदलकर गुजरावाला कर दिया गया । 
निस्सदेह लालाजी ने छात्रा को सबोधित विया। उ' होने समाचार-पत्ना मे जारदार 

अभियान आरभ कर दिया और डी० ए० वी० कालिज अधिवारियों पर 
आक्षेप करन से भी न शिश्षके । पहली बार तथा आतिम बार उनवा समाचार 
पत्ना में सावजनिकव तौर पर अपने पुराने मित्र तथा सहयोगी महात्मा हसराज वे 
साथ मतभेद हुआ और एक बार जब यह शुरू हो गया, तो उ होने इसे बडी 
दक्षता से चलाया । 

वालिज बद न हुए, परन्तु उ हे अपना सदेश गावो तक पहुचान के लिए छात्र 
कार्यकर्ता मिल गए। असहयाग के दिना मे व्यवहार वे' अनुसार छात्रों न एक 
आश्रम स्थापित क्या और वहा आरभिक तयारी के लिए थोड़ी देर ठहरने वे 
बाद खादी वे कपडे पहन और सभी ओर गावो मे फैल गए । 

कांग्रेस काम समिति ने तिलक स्वराज कोप के लिए एवं क्राड रुपये जमा 

करने तथा कांग्रेस के एक करोड सदस्य भर्ती बरने का व्यापव' कायक्रम बनाया 

था। लालाजी के पजाब में इस सबंध में कमी नहीं रहवी चाहिए थी, उनवी 
छात्र सेना ने इस सवध में शानदार क्तव्य निभाया । उहोंने स्वय भी असहयोग 

करने वाले ववीला वी संख्या में वृद्धि वी । राष्ट्रीय उत्साह की एक अहितीय 
लहरें उत्पन्न हो गई । ऐसा दिखाई देता थां वि यह अंधिक से-अधिव वलवान 
होती जाएगी और जो कुछ भी उसके सामने पडा उसे बहा ले जाएंगी । माच 
में रावलपिडी में हुए प्रातीय सम्मेलन में बहुत उत्साह देखते मे जाथा और फिर 
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अनेक प्रातीय तथः क्षेत्रीय सम्मेलन हुए। बुछ मास पहले जहा सभी और उपक्षा 
तथा निद्त्साह दियाई देता था, सभी वुछ ढलवर एवं नई तथा जोरदार स्थिति 
में बदल गया था | 

लाहौर म॑ लालाजी ने नगरपालिका चुनाव के लिए अपने उम्मीदवार खडे 

किए और वाग्रेस के लिए लगभग सभी हिंदू सीटें जीत ली। यह विजय पुराने 
सदस्या के विरद्ध, जी अपने आपका अजेय समझते थे, भारी बहुमत से प्राप्त हुई 
लाहौर नगरपालिका में वाग्रेस सदस्या का दल अफ्सरशाही के लिए बहुत कष्ट 
का वारण वत गया । अन्य स्थाना पर भी लाहौर का अनुवरण किया गया ! 

जो छात्र कालिजा को छोड़ आए थे, उनके पीछे वई विकट समस्याएं भी आइ | 

चुछ समय के लिए तो गावो का काय ठीक रहा, परन्तु उसके बाद उन्हांने अपनी 
शिक्षा पूरी करने बी इच्छा व्यक्त की । उहने उनकी शिक्षा की व्यवत्या 
करने पर जार दिया । अस्थायी तौर पर एवं कीमी महाविद्यालय स्थापित 

किया गया, जो कालिज छात्रो का शिक्षा देगा जिहें शिक्षा पूरी करने पर कौमी 
विद्यापी5 से डिप्रिया दी जाएगी, लालाजी इसके कुलपति थे । एक स्कूल विभाग 
जिसमे हस्तशिल्प पर अधिक वल दिया गया था, स्थापित बिया गया (लालाजी 
का नाती--उनकी पुत्री का इक्लोता प्रुतू--इस स्कूल मे दासिल होत घाले 
पहले छात्रों मे था) । कुछ अन्य स्थाना पर भी बई स्कूल स्थापित हो गए। जगराव 
भे लालाजी के अपने स्वूल--राधाक्शन हाई स्कूल का राष्ट्रीयटरण कर दिया 
गया और शीघ्र ही इसके छात्रो की सब्या कम हो गई ६ 

इन सभी समस्याओं का जथ था---वठित परिश्रम और इनमे से कठिनतम वास 

था तिलक स्वराज कीप के लिए एक करोड रुपये जमा करने का । इसेवे लिए 

पञञाव ने अपना हिस्सा जरूर जुटाना था चाहे कुछ भी हो । 

इस उद्देश्य से लालाजी न लगातार दौरे किए, वई बार ता एक ही दिन मे दूर 

के कई कस्बो मे सभाओ मे भाषण किए और उनके लिए इस कोष के वास्ते हिस्सा 

निर्धारित क्या तथा इसे वसूल किया । नौ लाब रपये की राशि पंजाब थे लिए 

बहुत बडी थी, परन्तु लालाजी शाही भिखारी थे और बह तब तक आराम हे 

न बढे, जब तक उन्हंवे यह रकम इक्टटी न कर ली * 
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लसालाजी न धुआधार काय क्या ! निस्सदह् सामान्य कार्यों वी भी उपेक्षा 

नही की जा सकती थी--अजाब मै सदश्रेष्ठ दतिक समायार पत्न के सम्पादव 
के नाते तथा अन्य सामान्य छाटेन्बडे काम और भी थे) इसके अतिरिक्‍त उहें 
पजाब से बाहर वे' अक्सर बुलावे आते रहते थे । पाच छ राष्ट्रीय नेताआ मे से 
एंव होने बे नात, उन पर अन्य प्रातों का भी दायित्व था और राष्ट्रीय बाय 
समिति थी बैठक भी थोड़ी थोडी अवधि के बाद होती रहती थी और ये बैठबी 
सारे भारत में होती थी । इनम से एक यात्रा मे अली बघु लालाजी के साथ थे। 
किसी प्रयार उनके धुलाई से आए कपडे आपस में बदल गए और बरे भाई की 
बहुत बडी सलवार जो पूरी तरह खोलत पर पहनते के एक कपडे की बयाम एक 
तम्बू ने समान दिखाई देती थी, उस यात्रा वी स्मृति के तौर पर वाफी दर तक 
उनवे पास रही--मह उस समय हिदृ-मुसतमाव नताआ के सहयोग की भी 

माद थी । 



48. हास्यास्पद गीत नोटिका 

सवबर 993 के आरम्भ तक सभी दल सचमुच ही तुरत निर्णायक सपर्प के 
निए उतारू होत दिखाई दे रहे ये । आदालत के नेता मे 'एक वध के अदर 
स्वराज का मायदा किया था और स्थानीय नेताआ तथा स्वयमेवका ने यह 
संदेश देश के कोने-कोने में पहुचा दिया था । वष का जन्त होने की था । 
ऐसा 'मकेत' था कि यदि कोई भयकर बात नहीं, तो कोई उम्र चात अवश्य 
होगी । सविनय अवज्ञा बहुत ही निश्चित दिखाई पड रही थी, गाधीजी तथा 
कांग्रेस काय कारिणी समिति की मुख्य चिता प्रारम्भिक अभियात का ब्यौरा 
निश्चित करने फी थी । 

लाड़ रीडिय का भी खुले राजद्रोह का मुकाबला करने के लिए अपेक्षाकृत 
मरम उपाय जारी रखने का दरादा महों था । मध्यस्थता करने वालो (पण्डित 
मदन मोहन मालवीय और शवरन नायर जसे) के प्रयत्त अक्षफ्ल हा चुके थे, 
लाड रीडिंग की गाधीजी तथा अन्य वाग्रेस तताआ के साथ भैंट वार्ताओं या कोई 
परिणाम नही निकला था। लाड रोडिग को इस बात की विशेष बिता लगी बी 
जब ड्यूब' आफ क्‍्नाठ आए, तो उनवा वहिप्वार ने हा (अमल में प्रित आफ 

येह्स ने आना था , परतु बाद में कायक्रस बदलमर डयूक का उनका प्रतिनिधित्व 
मरने को कहा गया) । वाइसराय ने पहले पूरी शक्ति से प्रहार न किया, वयांवि वह 

चाहता था कि ड्यक के आने के अवसर पर स्थिति ठीक रहें | परतु तब तक 

स्पष्ट हो गया था कि दोठो पक्षों मे समयोता नहीं हो पाया, कांग्रेस नेताओं ने 
अपने सवितय अवगा आदोलन के प्रति पूरी ईमानदारी के माय थरह देह निणय 
दिया था कि ड्यूड का पूरी शवित से बहिष्वार करेंगे । इसविए जाड़ रीडिय 
दवारा पहले से अपनाई दमनवारी नीति पी, जो अली बधुआ वा कैद किए 
जान से रप््ट हो चुनी थी, और कड़ा ने करने का कारण ममाप्त हो चुबा था। 
पुंधा दिखाई पडता था वि दाना और से स्थिति पूरी तजी से सकद वी आर बढ 

रही थी । > 
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बम्बई मे दगा वा रूप मे एव अधत्याशित उतयन उत्पन्न हो गई । 7 नवबर 
को भीड़ ते अपना गुस्सा निकाला जा अधिकतर उन पारसियों के विरुद्ध था, जो 
बहिष्वार वे विरुद थे । असहयाग आदोलन के नेताआ ते लागा से शान्तिपण 
वातावरण बनाएं रखने का जा अनुरोध किया था, उसे बहुत जोरदार, आघात 

यहुचा । जब वम्वई से गड़बड़ आरम्म हुई, उस समय गाधीजी स्वयं बम्बई में थे । 
घदनाओ १२ बहुत क्षुब्ध होगर उन्हांने अनशन आरम्भ कर दिया । लालाजी 
तथा आदालत के अय प्रमुख नंता तुरत उनवे पास पहुचे । शीघ्र ही वम्बई में 
सामान्य स्थिति बहास हा गईं । महात्माजी को अनशन समाप्त करने के लिए 
सहमत वर लिया गया । काप्रेस की काय समित्ति ने स्थिति प॑र विचार क्या और 
अहिंसा तथा अनुशासन व महत्व पर बल देन के लिए उसने सविनय अवज्ञा के 

बारे में अपनी नीति में कुछ परिवतन कर दिया । प्रातीय काग्रेस समितियां से कह 
दिया गया कि काय-समिति वी पूव सहमति के बिना उहें सामूहिव अभियान 
आरभ करन की आज्ञा नहीं होगी। अनुशासनहीनता को दबान॑ के उददेश्य से 

स्वयसेवका भी प्रतिज्ञा और बडी कर दी गई। 

परन्तु इसका अथ यह नही था विः गति घीमी कर दी गई है । इसके विपरीत 
पूरी शक्ति से आगे बढ़ने वी पूरी दृढ़ता के सवेत दिखाई दे रहे थे । ऐसी स्थिति मं 
दोया पक्षा ने अपना-अपना अनुमान लगाया और अपनी योजनाओ पर कारवाई 
की । जब आदेश मिल गया वि' 'कडाईं' से कारवाई की जाए, तो निस्सदेह पजाब 
के अधिकारियों पर निभर किया जा सकता था । 

बम्बई के फसला वे बाद लाजपतत राय लाहोर लोटे । उनकी राजनीतिक 
समझ प्रात के अधिकारियों के बदले हुए रुख का अहसास कर सकती थी । बम्बई 
की धटनाओं ने भी उनके विचारों को विषय दे दिया था। अनुशासन का अभाव 
तथा इसके प्रति आदोलन के नेता की अजीब, अप्रत्याशित और बहुत तेज़ प्रति- 
क्रिया से यह मालूम हो गया कि सत्याग्रह के” कवच म॑ वम़जोर स्थान है। असफलता 

करी इतनी बात नही, परन्तु यदि ऐसी घटताए वार-वार हो, तो क्या नेता पीछे 
हट जाएगा था आत्मसमपण कर देगा ? सदेह उत्पन्न हुए और पल्भर के लिए 

दया दिए गए, काय समिति से सभी बातें बिल्कुल सतापजनक ढंग से हुईं । बम्बई 
में यह बात भी उनके द्विमाग में वठ गई कि कुछ विश्वासपात्त सहायक भी इतने 
स्पच्छ नही थे, जितमी उनसे आशा की जा सकती थी और उदें यह आश्चय हो 

'रहा था कि कया प्रमुख सही तौर पर इससे बिल्वुल अनजान है । 



हे फाजफत शव 

लालाजी अपने प्रात मे वम्बई में लिए गए निशयों को ईमानदारी से लागू करान 
मे व्यस्त हो गए । अपने सहयोगियों को साथी बातें पूरी तरह समलान के लिए 
कन्हीने प्रातीय वा्ग्रेस समिति की बैठक बुलाई । परन्तु अधिकारियों रा वदवा 
हुआ रुख देयते हुए; उहींते अहयास कर लिया कि शायद ए'हें अधिक समय के 

लिए स्वत तौर पर काय न कश्ने दिया जाए। कया उह़ें डटकर विराध करते हुए 
जेल चने जाना चाहिए, या उचित रहगा कि आंदोलन को सही ढग से दिशा निर्देश 
देने के लिए वह कुछ और समय के लिए उपलब्ध रहें ? तब भी उ हें इस वान का 
विश्वास नही था कि उहें ठुछ और समय के लिए छोड़ा जाएगा, जबे कानून और 
व्यवस्था की मशीनरी ने आजामक' ढग से अपना जाल एला दिया था ) उलहाने 
महसूस कियर कि यही उचित २हुगा कि प्रमुंख को इस प्रवृपर बदली' हुई परिस्थिति 
से अवगत करा दिया जाए और उनकी इच्छा जान मी जाएं। सैसरशिप के जोर 
के कारण, सचार के सामान्य साधन डाक तथा तार शायद विश्वसनीय और तुरत 

न होते । मुझे विशेष दृत के तौर पर सावरमती भेजा गया । इस बात की व्यवस्था 
की गई कि कस से-क्म एक बात के बारे में महात्मा गाधी वी इच्छा की जानकारी 
हर दुवाएश ॥ ली जाए---ब्या लालाजी तुरत गिरफ्तारी दे दें या अभी ठुछ ममय 
के लिए ऐसः न करे ( सैंसर का धोखा देने के लिए सटेश को एक प्यापारिब' रुप 
दन के तरीका अपनाया गया, जिससे यह संटेश विन्कुल अहानिवर दिखाई 
दै--प्रकट रूप से यह चने या कपास की उरीद के बारे में होगा । यह त्तार 
चालाजी के माम पर नहीं, वल्कि एक कव्यित वाय यर भेजा जाना था, समव्त 
जसवत राय के नाम पर । 

मेँ साथरभती चला गंया-- वहा पहुचने पर मुझे पता चला कि महात्माजी $छ 
चदे पूव धूरत के लिए रवाना हो गए थे, जहा से वह बारदोली जाएग ताकि उस 
रथान पर शुरू किए जाने वाले सविनय अवज्ञा आदोलेव की निगरानी कर सके | 

सूरत के लिए रवाना होने से पहले मेने श्र, मी कह्तूरब?र याधी के आतिदप आदर का 
आनन्द लिया और पहली बार भावडी (येहू की गुजराती टिविया) बदनी जसी बसे 
दे मध्य पाई | सूरत में पेने अनाविद आध्म में महात्माजी के साथ भेंद की 

और एहँ अरदा सदेश दिया । उन्होंने धैय ये सुना और फिर अपनी राय तथा भिर्देश 

दिए । अस्त मे उन्हांते मुझसे पूछा कि कया मै ठीक तरह से उनवी दाठ समझ्त गया 

हू. तथा उनका संदेश ठीव' ढग से लालाजी तक पहुच जाएगा। पने हा मे उत्तर दिया 

परन्तु उनवा वास करने का ढय बहुत सुव्यवस्थित था और वह इतने पर ही बा 
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नही छोडते थे। उहोंने मुझसे हमारी बातचीत का भाराश लिखने का कहा, मने 

वैसा ही किया । वह मेरी रिपोट से सहमत हो गए और स्वीह्ृति हे दी और उनके 
एक सचिव ने (मेरा ख्याल है उनके पुत्र देवदास ने) अपनी फाइलो के लिए उसकी 
प्रति उतार ली। मेरे मसौदे मे महात्मा गराधी ने केवल एक सशोधन किया, उचित 
स्थान पर उन्होंने सात शब्द जोड़े, जो उनके संदेश का साराश थे --“लालाजी 
गिरफ्तारी दे और उससे न टले।” उनका विचार था कि उस अवसर पर “गिरफ्तारी 
दने” से सभव है आदोलन के नए मंताओ के लिए आवश्यक तथा सहायक हो, 
जिहें अभी परीसा तथा परिचय प्रमाण की आवश्यक्ता हैं। उनसे आज्ञा लेने से 
पहल महात्माजी ने मुझे साथ चलने का कहा, ताकि में स्वय देख सक्‌ कि क्सि प्रकार 
बारदोली सामूहिक सविनय अवज्ञा की कठिन परीक्षा के लिए तैयार हो रहा था। 
फिर बातचीत चलते-चलते देश वे सामने पेश व्यापक तथा बडे मसलो पर पहुच 
गईं और कुछ गरभीरता से साचते हुए महात्माजी ने कहा कि में तो पहले ही इस 
बात से अचभित हो रहा हू कि क्या सविनय अवज्ञा (या क्‍या यह सत्याग्रह था?) 
को सौम्य “विष्णु” का रूप दिया जा सकता है, क्योकि जैसा कि उहोंने कहा, इस 
आदोलन के 'रुद्र! रूप की कल्पना की हुईं थी । मंने स्पष्टीकरण चाहा परन्तु जो 
झलक मे प्राप्त कर चुका था मुझे उसी से सतुष्ट हांगा पडा, क्यांकि महात्माजी ने 
कहा कि वह स्वय स्पष्टीकरण की प्रतीक्षा कर रहे है, यह विचार ता अभी मद्धिम 
रूप में उनके मन म आया है, यदि स्पष्ट हो गया तो इसे निस्सदेह 'यग इडिया” के 
कालमो मे प्रकाशित किया जाएगा । 

बारदोली जाने का निमत्नण मुझे अस्वीकार करना पडा, क्योकि म इस बात के 
बारे में निश्चित नही था कि लालाजी को वह और कितने दिन स्वतत्न व्यक्ति के 
रूप मे रहने देते है और यदि सभव हो सके में उनकी गिरफ्तारी से पूव उनके पास 
रहना चाहता था । जिस गुप्त भाषा मे हमने योजना बनाई थी, उसी के अनुसार 

भने सूरत तार घर में उपज-व्यापार का सदेश दे दिया और वापस रवाना हो 
गया । जब में दिल्ली स्टेशन पर उतरा, जहा से मुझे गाडी बदलनी थी तथा डा० 
एम० ए० असारी से मिलता था, मेने समाचार पत्ने बेचने वालो को आवाज़ लगाते 
सुना, लाला लाजपत राय गिरफ्तार कर लिए गए ।7 

तो मेरे सदेश के बावजूद कि वह अभी ऐसा मे करे, उन्होंने सौदा' कर ढ्री लिया 
था। 
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ये था। शससिए समिति की यट बैठक जिसमे संदस्या थे अतिरिया बाई भाग 
मै से सबता था, सायजनिव' समझी जाएगी, जब कि सावजनित स्थाउ, जहा 

प्राट के साम पर युत्र आम य्याय बाटा जा रहा था--कयाकि ग्रिटिश बानून 

| व्यवस्था है वि न्याय निजी रूप म पही दिया जा सवा, निजी स्थान समझ 
। रहे थे। पंजाब में बुछ याग्रेस कायवर्ताआं पर इस दौरान इसलिए मुकदमा 
लाया गया था क्याति' उठोते एक अलालत मे 'अनधियार' प्रवश विया जहा 

7 राजनीतिव' मुकदमे थी सुनवाई हा रही थी। 

पराग्रेस सचिव पे डिप्टी वमिश्नर मे पत्न बा उत्तर तुरा दिया। अगले टिन 
त बुछ और पत्ाचार हुआ | डिप्टी कम्रिश्तर यह आश्वासन चाहता था कि 
प्रा मं बेवल उन्हीं थाता पर विचार किया जाएगा, जा पहले ही भेजे जा 

हे एजेंड। में दज हू । उसने और मामले भी उठाए, उनका बेठक सर कोई सवंध 
' तुब नहीं थी, परतु यदि ईसप मी क्या मो स्मरण रखा जाए, तो सवध 
स्श्था। 

जा बुछ अधिवारिया ते निर्धारित किया था, उसे काग्रेस अपन आपको मूख 
ताए बिन। स्वीकार नही कर सकती थी | लालाजी की काय समिति न॑ अपनी बैठव 
रन तथा मजिस्ट्रेट की आपत्तिया की परवाह न करने का निणय कया । इस 
ल्लघन के परिणाम निस्सदह पूरी तरह से स्पप्ट थे। लालाजी न सदस्यों का 
[ने ही सदेश भेजने वी व्यवस्था बर ली थी, ताकि वे निर्धारित समय स॑ वाफी 
हने उपस्थित हा जाए और गिरफ्तारी से पूव अपनी काश्वाई पूरी कर ले। 
ड़रवाई' को पूरी तरह से तयार कर लिया गया था, ताकि कसी प्रकार का 

लम्ब न हा । अगले दिन प्रात महात्मा गाघी वा उनका पत्न तथा दशवासियां 
' नाम उनका सदेश, दोना ही उनकी गिरफ्तारी स पूव ही तयार कर लिए 

एथे। 

अतिम आदेश, जिसम राजद्वाही वैठक कानून के अधीन बैठक करने वी निश्चित 
प से भनाही की गई थी, दोपहर बाद दो बजे से थोडी देर पहले मिला, जिस समय 

उक चल रही थी । दो वजन से पूव ही समिति ने अपनी सारी कारवाई समाप्त 
'र ली थी, सिवाय मजिस्ट्रेट को यह बतान के कि वे उसके आदेशों को क्‍या 

मचते हैं 'और कस प्रवार गिरफ्तार हा । उहें अधिव समय वे तिए प्रतीक्षा 

हीं करनी पडी ॥ 
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यह गड़बड़ 2 दिसवर 92 थो प्रातीय बाग्रेस समिति वी बैदफ बुलाने 
ने प्रश्न पर हुई, जो अगले दिन होने वाली थी ॥ ऐसा जाम पडता था कि अधिवारी 
तो केबल पहाना दूढ रहे ये, और यह बहाना वाफी अच्छा हो सकता था। 908 
वे शजद्राह सभा वानून के अधीत--907 मे निर्वासन के समय का लाल वितात्र 
वा ,उपहार--लाहौर में इसकी घोषणा कर दी गई। दरअसल, उन्होंने तीन 
जिलो--लाहोर, अमृतसर और शेखूपुरा मे घोषणा कर दी थी । उहोंने स्वयंसेवी 
सग्ठप को भी गैर बानूनी घोषित कर दिया । 

परजाब से कांग्रेस ने इस चुनोती का स्वीवार कर जिया । प्रातीय कांग्रेस समिति 

वी फायवारी परिषद ने 27 नवबर की अपनी बैठक स्‌ राष्ट्रीय काग्रेस समिति 

दबारा बम्बई बैठक मे तैयार विर्देशा बे' अनुसार काग्रेस और पिलाफत के स्व॑य 
सेवबो का पुनयठन क्या । अनुशासनहीनता तथा हिंसा की सभी शकाओ का 
समाप्त करने के लिए यह फैसला भी किया गया कि कैदल बहुत छोटी सभाए 
वी जाए और नियम के तौर पर उपस्थिति पर इस ढंग से नियत्रण किया जाए 
कि कोई भी ऐसा व्यवित बैठक मे शामिल न हां, जो काग्रेस वे अहिंसा वे 
अनुशासन वा पालन बरने और जेल जाने को तैयार न हो । 

डिप्टी कमिश्नर मेजर फेरर बहाने ढूठने में व्यस्त है गया। इैसप वी प्रसिद 
बाल कथा के उस भेड़िये के समान जिसने मसने को खाने से पहले उसते वातालाप 
किया था । सावजनिव' शान्ति भग होने वी तो कोई आशका न थी, क्यांकि यहा 
तो केवल समिति की बैठक” होनी थी । पहले भी इस प्रकार की कोई गडबडी या 

झत्तेजना नही हुई थी और स्थिति को पूरी तरह ठीव' रखने के लिए सयोजका 
दवारा विशेष व्यवस्था की जा रही थी । परन्तु इसमे सयोजका को उसी प्रकार कोई 

सहायता नही मिलने वाली थी, जिस प्रकार कथा के मेमते वा सती के बहाव के 

नीचे वी आर पानी पीने या एक वध पहले पैटा न होने के कारण नहीं मिली थी । 

बैठक से एक लिन पूव डिप्टो कमिश्नर के पत्न के रूप मे ईसप की कथा के समान 

चार्तालाप आरम्भ हुजा । ऐसा दिखाई देता था कि वह समिति वी बठक को जो 

समिति के कार्यालय में दवार बद करके हानी थी और जिसमे सिवाय संदस्यां 

के और कियी ने भाग नही लेवा था, एक सावजनिक सभा मान रहा था जो राजद्रोही 

बैठक कानून ये अन्तर्गेत्त आती थी । दमन की हाडी वे इर्द गिद जादू वा नृत्य आरम्भ 

हो गया था और इस बात वी आम चर्चा थी कि याय अयाय था और अयाय 
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गाय था। इसलिए समिति वी यह वठव जिसमे सदस्या बे अतिरिक्त बोद भाग 

नहीं से सरता था, सावजनिता समची जाएगी, जय वि सावजनित स्थान, जहा 
सम्नाट के साम पर छूले आम न्याय याटा जा रहा था--क्यातरि' ब्रिटिश पानूत 
नी स्यवस्था है हि याय निजी रुप म नहीं दिया जा सव॒ता, निजी स्थान समझे 
जा रहे थे। पजाव में मुछ काग्रेस कायवताओ पर इस दोरान इसलिए मुकदमा 

भताया गया था क्यांति' उन्‍्होतर एक अदालत मे अनधियार' प्रबवेण किया जहा 

एयब' राजनीतिव' मरदमे वी सुनवाई हा रही थी। 

पाग्रेस सचिव ये डिप्टी वमिश्नर के पत्न का उत्तर तुरत दिया। अगले दिन 
प्रात बुछ ओर पत्नाचार हुआ | डिप्टी वमिश्नर यह आश्वासन चाहता था कि 
बठक में बेबल उन्हीं बाता पर विचार क्या जाएगा, जा पहले ही भेजे जा 

चुके एजेंड, में दज हू । उमने और मामले भी उठाए, उनका बैठक स॒ कोई सवध 
या तुक नही थी, परतु यदि ईसप की वथा को स्मरण रखा जाए, तो सबंध 
जरूर था । 

जा बुछ अधिकारिया न निर्धारित क्या था, उसे काग्रेस अपन आपको मूख 

बनाए बिना स्वीकार नही कर सकती थी । लालाजी की बाय समिति ने अपनी बैठक” 
करन तथा मजिस्ट्रेट वी आपत्तिया बी परवाह न करने का निणय किया । इस 
उल्लघन बे परिणाम निस्मदह पूरी तरह से स्पप्ट थे। लालाजी ने सदस्या को 
पहले ही सदेश भेजने वी व्यवस्था कर ली थी, ताकि वे निर्धारित समय से काफी 
पहले उपस्थित हा जाए और गिरफ्तारी से पूव अपनी कारवाई पूरी कर ले। 
बारवाई' का पूरी तरह से तयार कर लिया गया था, ताकि कसी भ्रकार का 

विलम्व न हा । अगले दिन प्रात महात्मा गाधी को उनका पत्न तथा दशवासिया 
बे” नाम उनका संदेश, दाना ही उनकी गिरफ्तारी से पूव ही तयार कर लिए 

गए थे। 

अन्तिम आदेश, जिसमे राजद्रोही बठक कानून के अधीन वैठक करन वी निश्चित 

रूप से मनाही की गई थी, दोपहर बाद दा बजे से थोडी देर पहले मित्रा, जिस समय 
बठक चल रही थी | दो बजन से पूव ही समिति ने अपनी सारी कारवाई समाप्त 
क्र ली थी सिवाय मजिस्ट्रेट को यह बताने के कि वे उसके आदेशा को क्या 
समझत हैं ओर किस प्रवार गिरफ्तार हा । उहें अधिवा समय वे जिए प्रतीक्षा 

नहीं करनी पडी । 
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तो वर ली थी, परन्तु इनवे लिए काई उचित बारण तलाश बरा। के लिए अब 
छाहनि सिर खुजान आरम्भ कर दिए | ऐसा कारण दूढ़ना आसान बात नहीं थी, 
यह इससे स्पष्ट हो गया कि अभियाग पक्ष मे सुनवाई स्थगित करने का बार बार 
अनुरोध दिया । यद्यपि मुक्‍्दसे के तथय बहुत सरल थे कि उनवी व्यापक जाच- 
पहताल की आवश्यकता हो, फिर भी अदालत न पुलिस वा अनुरोध स्वीकार कर 

लिया । जैसा कि साजपत राय ने अपन एक बयान में लिखा, जा उन्हाने सुनवाई 

के दोरान दिया, जिसहा वणन हम थाडी देर बाद बरेगे 

प्रत्यक्ष तौर पर यह एव[ ऐसा मुकदमा था, जिसमे कोई रिमाड न आवश्यक 

था और न ही उचित । जिला मजिस्ट्रेट न राजद्रोही बैठक कानून वे अधीन कारवाई 
की थी, उसने स्वय हम गिरफ्तार किया था और यदि यह कानून लागू क्या था, 
ता हम दोपी थे । यह मुक दमा काई एक घटे मे समाप्त किया जा सकता था ।" 

धस सारे मामल बे कानूनी तौर पर उचित होन बे बारे म गिरफ्तारी के शीघ्र 
बाद ही सदेह उत्पन्न हो गए थे और लाजपत राय ने तार घर म ही हो रहा लम्बा 
चौड़ा विचा*-विमश देखा था। “मजिस्ट्रेट जिसने हमारे मुकदमे की बाद में 
सुनवाई की, पूर समय 4 लिए उस स्थान पर उपस्थित रहा और हम कुछ भी 
साचें, समवत उसने सलाह मशविरे में भाग लिया होगा।” बदलते आधार! 
का सिलसिला भी तार धर में ही आरम्भ हा गया था । जिला मजिस्ट्रेट 
दरअसल उहे राजद्राही बैठक कानून दिखा रहा था, परन्तु अब उसे समिति की 

बैठक पर लागू किए जात के बारे मे सदह उत्पन्न हांने लगे थे। जिस मजिस्ट्रेट 
ने उनका पुलिस रिमाड दिया था, उहें बताया था कि उनके विरुद्ध भारतीय दड 
विधान की धारा 45 के अधीन कारवाई की जा रही है और यदि वे चाहें तो 
जमानत पर रिहा किए जा सकते है । मजिस्ट्रेट ने उदारता से अभियोग पक्ष को 
दा सप्ताह के लिए रिमाड दे दिया था, ताकि वह केस तयार कर सकें | 

7 दिसबर 92व को उहे अदालत मे ले जाया गया और एक और रिसाड 

स्वीकार कर लिया गया । 

“प्रत्यक्ष तौर पर अधिकारी अपने कानून के बारे मे निश्चित नही थे और इस 

मुकदमे के सबंध भे कानून ढूढन के लिए समय दरकार था। जिला मजिस्ट्रेट तथा 

पुलिस को यह यकीन नही था कि उहने हम पर आरोप लगाने के लिए अपराध 

कानून वी सही घारा का प्रयोग क्या था । इसलिए हमे जल म बदद कर दिया 
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भी तरह से 'जनता या जनता के किसी भाग के लिए सावजनिव' बैठक पही थी! 
--/बठव थी सूचना मेवल प्रातीय बाग्रेस समिति वे सदस्या या दी गई थी -- 
जा कि प्रात की विभिन्न वाग्रेस समितिया के निर्वाचित प्रतिनिधि हुँ और इन 
सदस्या द्वारा निर्वाचित संदस्या वी -- जो नाम से निर्वाचित हुए है ।” डिप्टी 
कमिश्तर को इस तथूय की जानवारी दे दी गई थी (कार्यालय मे बलकों तथा 
चपरासिया वो भी बैठक में शामितर न वरते की सावधानी बरती गई भी) और 
जब मेजर फेरर बठव मे आया, तो उसने उहें यह नही बताया वि उनकी सभा 
किसी प्रकार से गैरवानूनी है या उसने वैठवा बी भनाही की हुई है , उसने ता 
बिल्लाकर बेवन ध्तना ही वहा था “में इस बैठव वो सावजनिवकः बैठव घोषित 
बरता हू। में आदेश देता ह वि आप तितर बितर हा जाआ ।” जिसका कोई अर्थ 
मही था और न ही ऐसा कोई वानून था । 

“में किसी तवनीवी दलील वा लाभ नही लेना चाहता। मेरा तो यह कहना है 
कि आदि से लेउर अत तक सारी कारवाई गैरकानूनी थी और यह एक और कारण 
है कि में सरकार का मान्यता नहीं देता -- में यह स्वीकार नही करता वि यह 
चानून के अनुसार स्थापित बी गई है ।” 

इस अवसर पर सरवारी वील, श्री हरबट न॑ आपत्ति थी कि अभियुक्त तथ्य 
बयान नहीं वर रहा, तो तुरत उत्तर मिला, “श्री हरबंद यह एवं तथय है । यह 
सरकार की पाशविव शक्ित है, जिसे श्री फेरर मूतिमान करत हैं ।/ श्री हरबटठ ने 

अपनी आपत्ति पर जोर दिया और अदालत न॑ वक्तव्य या यहू भाग दज करन से 
इन्वार कर दिया । “आपन मुझे वक्तव्य दने वो वहा है और यह मेरा काम नहीं 

कि यह देपू कि आप इसे दज मरत है या नहीं” अभियुक्त न भावहीत स्वर मे 
उत्तर दिया और ध्ुरत ही कहा 

मेन चालीस वष बवालत बी है और मने ऐसा कोई कानूत नही देखा वि 
मजिस्ट्रेट न अभियुक्त का बयान देने से रोका हो । * 

मजिस्ट्रेट में ऐसा बयात सुतने वा तैयार नही हू 

ला० राय तब में विरोध के तौर पर बठ जाता हू । ड्रपया आप यह लिखेगे कि 
आपने मुझ एक वक्तव्य दन से रोवा? कृपया आप यह तथूम भी लिख लीजिए 

मजिस्ट्रेट यदि यह तथूय है ता ? 
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गया जौर हानूत वी तलाश वा सितव्सिता जारी रहा ) 43 दिसवर यो जैसे 
ही हम बचहूरी में दायित्र हुए, हम बताया गया वि ज़िलाधीश ने परिवादी वे तप 

में 9] ने कानून 30 वी घारा 6 के अधीन एक लिशायाए की है। मजिस्ट्रेट 
ने बेताया वि' पहले वह शिकायत का विपटारा ऊरेया यद्यपि यह समन का 
मामला है और दूसरा वारण्ट वा मामला है। मेरे मन भे यह वात स्पष्ट थी कि यह 
कारवाई सम्राट के विधि अधिवारी, ज़िलाधीश और समवतत सुनवाई करने वाले 
मजिस्टूट म सलाह मशविरे के बाद को है । इस प्रकार अभिय्ोग पक्ष वो यह निणय 
मारने में 9 दिन लग गए कि इस शुबदम मे वौन-सा वानून लागू करना है । और 
सूति वे शोर खतरा माल लेने वा तयार न थे, उन्होंने दोहरी कमान इस्तमाल 
करने वा निणय विया, ताकि मजिस्ट्रेट भारी सजा दे रत ।!! 

ऐसा दिखाई पडता थार कि यह विनम्व समाप्त नही होगा । आखिरकार 
अभियोग पक्ष मे अपना पक्ष 9 दिसवर को पेश बर दिया, 2 तारीख को लालो- 
जी का अपना बयाव देने के लिए बुलाया गया । अगले दिन सरकारी वषील ने 
बहस” की आर मजिस्ट्रेट ने ७ जनवरी 922 तक अपना आदेश सुरक्षित रखा । 
दरअसल यह निणय सात तारीख का घोषित कमा गया, पाच सप्ताह वे लिए 
बहाने उहें जेल मे केवल इसलिए रखा, क्योकि वे अपोग्य तथा बुद्धिहीन थे । 

जब मजिस्ट्रेट ने आरोप निश्चित कर लिए, तो प्रत्येक अभियुक्त से पूछा कि वह 
अपने वो 'दोपी' मानता है था निर्दोष! । अतहयांग के दियो की सामाय परम्परा के 
अनुणार कैद उब' ही उत्तर दिया. गए “हस छुछ पही बहुत ३ लफ्लाजी ने 
कहा कि बह सरकार के अधिकार वो माता नही देते और न ही उसकी अदा 

लतो का और उन्होंने अदालत की कारवाई मे भाग न लिया। उनवी आर से कोई 

ववील पेश न हुआ, न ही उोने काई गवाह पश किया और मे ही अभियोग पल 

के गवाह से काई जिरह की गई । असहयोग आदोलन वी परम्परा के अनुत्तार 

मुकदमे की सुनवाई के अत मे लालाजी ने एक सल्षिप्त वक्तव्य दिया । वक्तव्य 

में कहा गया था कि प्रातीय कांग्रेस समिति को लिख गए पटले दो पत्चा में मेजर 

फेर ने बैठक का मनाही का कोई आदेश नहीं दिया था. यह पत्च तथा आतिम 
यत्त, जिससे बैठव' की मनाही की गई थी, मेजर फेरर न लाहौर के डिप्टी कमिश्नर 

| तौर पर भेजे थे, जिला मजिस्ट्रेट थे तौर पर नहीं । जौर टिप्टी कमिश्तर' बी 

दैतियत से उसवा राजद्रीही बैठक कानून से काई वास्ता नहीं और बढव क्रिस 
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भी तरह से “जनता या जनता के किसी भाग के' लिए सावजनिक बैठक नही थी” 
--“बैठक की सूचना केवल प्रातीय काग्रेस समिति के सदस्यों का दी गई थी -- 
जो कि प्रात की विभिन्न काग्रेस समितिया के निर्वाचित श्रतिनिधि है और इन 
सदस्यों द्वारा निर्वाचित सदस्यो को --- जो नाम से निर्वाचित हुए हैं ।” डिप्टी 
कमिश्नर को इस तथय की जानवारी दे दी गई थी (कार्यालय के वलर्का तथा 
चपरासियो को भी बैठक मे शामिल न करने की सावधानी वरती गई थी) और 
जब मेजर फेरर बैठक मे आया, तो उसने उहें यह नहीं बताया कि उनकी सभा 

कसी प्रकार मे गैरकानूनी है मा उसने बैठकों वी मनाही की हुई है , उसने तो 
बिल्लावर केवत इतना ही कहा था “में इस बैठक को सावजनिक बैठक घोषित 

करता हू। में आदेश देता हू कि' आप तितर बितर हो जाओ ।” जिसका कोई अर्थ 

नहीं था और न ही ऐसा कोई कानून था । 

“में कसी तकनीकी दलील का लाभ नही लेना चाहता | मेरा तो यह कहना है 
कि' आदि से लेकर अत तक सारी कारवाई गैरकानूनी थी और यह एक और कारण 
है कि में सरकार को मान्यता नही देता --- में मह स्वीकार नहीं करता कि यह 
कयनून के अनुसार स्थापित की गई है !' 

इस अवसर पर सरकारी वकील, श्री हरबट ने आपत्ति की कि अभियुक्त तथय 

बयान नही कर रहा, ता तुरत उत्तर मिला, “श्री हरबट यह एक तथय है । यह्‌ 
सरकार की पाशविक शकित है, जिसे श्री फेरर मूतिमान करत है ।" श्री हरबट ने 

अपनी आपत्ति पर जोर दिया और अदालत न वक्तव्य का यह भाग दज करने से 

इन्कार कर दिया । “आपने मुझे वक्तव्य देने को कहा है और यह मेरा काम मही 
कि यह देखू कि आप इसे दज करते है या नहीं/” अभियुवतत न भावहौन स्वर में 
उत्तर दिया भजौर तरत ही कहा 

मेने चालीस वप वकालत वी है और मने ऐसा कोई कानून नही देखा वि 
मजिस्ट्रेद ने अभियुक्त को बयान देने से रोका हो । ” 

मजिस्ट्रेट में ऐसा बयान सुनने को तैयार नही हू । 

ला० राय तब म॑ विरोध के तोर पर बैठ जाता हू । कृपया आप यह्‌ लिखेगे कि 
आपने मुझे एक वक्तव्य दन से रोका? कृपया आप यह तथय भी लिख लीजिए 

अजिस्दरेंट यदि यह तथचूय है ता ? 
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उन पर बावामदा' मुकदमा चलाया गया और यह अनुभव नया ही नहीं 
था अनोखा भी था जिसने सरकार को भी बदनाम कर दिया। उहाने तुरत 
हस्तक्षेप किया और भारतीय दड विधान की धारा 45 वे अधीन दी गई सजा 
तुरत माफ कर दी गई। दूसरे आरोप के अधीन दी गईं सज़ा वे बारे में भी उद्दाने 
अपने विधि अधिकारियों का मशविरा लिया और जनवरी समाप्त होते से पूव 
ही उहांने जाब्ता फौजदारी की धारा 704 के अधीन सजा के आदेश भी वापस 
ले लिए। एक सरकारी सूचना भी जारी की गई, जिसमे स्वीकार क्या गया था 

कि जिस प्रकार वी बैठक के लिए लाजपत राय तथा उनके साथियों को गिरफ्तार 
किया गया था, सावजनिक बैठक नही थी और वह राजद्रोही बठक' वानन के 
अधिकार क्षैत्रे के बाहर हैं । 

इस प्रकार महामहिम वी प्रजा के चार व्यक्ति ग्रिरर्तार बिए गए, उन पर 
मुकदमा चलाया गया, उन्हें सज़ा दी गई और पूरे 59 दिन जेल मे रखा ग्रया, 
तब जाकर पजाब सरबार को पता चला जि उसके प्रतिनिधि जा बुछ कर रहे थे, 
बहू सादा गैरकानूनी था । 

प्रजाब सरकार का अपने मजिस्ट्रेट दवारा की गईं इन भीषण गलतियों को 
ठीक करते हुए भी लाजपत रास को स्वतत्न करने का कोई इरादा नही था। उनके 
तीन साथी तो रिहा कर दिए गए परन्तु उन्हें नही छोडा गया । 30 जनवरी वी 
आधी रात के बाद उहें जगाकर जेल अधीक्षक के वार्यालय म ले जाया गया और 
“रिहा कर दिया गया। जसे ही वह जल वे दवार से बाहर निकले, उहें एक और 
'जादेश'” दिखाया गया जो उहें केवल पाच मिनट पहले दी गई स्वतत्नता क। मुह 
बिटा रहा था। इस आदंश पर भी ज़िला मजिस्ट्रेट मेजर एम० एल० फरर वे 

हस्ताक्षर थे और इसम कहा गया था 

चूकि लाला लाजपत राय के विददध 97 के कानूत 0 वी धारा 7 और 
908 मे कानून 4 की धारा 7 के अधीन आरोप है, इसलिए आपको आदेश 

दिया जाता है कि आप उह गिरफ्तार करके 3] जनवरी को सट्रल जेल मे मेरे 
सामने पश करे । 

तिथि 30 जनवरी 922 हस्ताक्षर--एम० एल० फरर 

ड जिला मजिस्ट्रेट--लाहौर 

जेल का दवार उहें दोबारा प्रवेश देने के लिए फिर खुला। उनका बिस्तर 

तथा जय सामान फि्रि से जेल कोठरी म॑ पहुचा दिया गया, जा दो मास से उतका 
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(घ) उसने अभियुक्त का हुई उस परेशानी, चिन्ता, कप्ट और खच वे लिए 
जो इस अवध नज़रबन्दी के कारण उसे उठानी पडी, क्या मुआवजा दिया ? 

(छ) जिन लागा ने विश्दध सार ने 3 दिसवर को पजाव प्रातीय काग्रेस 
समिति की बट तितर बितर व्रत समय शक्ति का प्रयोग दिया था उनसे क्षमा 
याचना करने तथा उहें मुआवजा देने बे! लिए सरकार ने क्या वार्रवाई की ? 

(2 ) वे अधीन हम देखत हैं कि जिस मजिस्ट्रेट ने हमे सझा दी थी उसकी 
पदान्नति कर दी गई है और जिला मजिस्ट्रेट अब भी लाहोर जिने वा इचाज है । 

(उ) में सबंध म मुझे उन्ही दस्तावेजों बे आधार पर भारतीय दद्ध विधान 
बी धारा 45 ये अधीन लगाएं गए आरोपा वे लिए, रिहाई वे पाच मिनट वे 

अदर ही दोवारा गिरफ्तार वर लिया गया । यह समझ लेना घाहिए वि तनतीकी 

तौर पर यह दोनों सज़ाएं अभी भी वायम है। और सखवार जब चाहे उर्हँ 
अभियक्ष वे विरद्ध इस्तेमाल बर सकती है ।” 

सुनवाई करन वाले मजिस्ट्रेट न--वह काई जी० एच० हैरिस, प्रथम बग वा 
मणिस्द्रेट था--3 फरवरी का उनके विरुद्ध आराप निश्चित बर दिए--- 

“वि तुमन 3 दिसम्बर 92] या इसके आसपास लाहोर म पजाय प्रातीम 
वांप्रेस समिति के अध्यक्ष या सोते एक घांपणा पत्त जारी विया, यह घोषणा-पत्न 

6 दिसबर 92! के द्रिब्यून में प्रवाशित हुआ । इस घाषणा पत्र मे तुमने प्रत्यवः 
कांग्रेस वायकर्ता को, जिसे परिणामा की वाई चिन्ता नहां, राष्ट्रीय स्वयंसेवी 

सगठन मे भर्ती होने था आहूवान क्या, जिस सगठत वो सरकार गरपावूना 
धोषित वर चुकी थी । इस प्रकार तुमने 908 के फौजदारी कानून सशोधत एक्ट 
74 की धारा 7(7), जा भारतीय दड विधान वी घारा 77 के साथ पढ़ी 
गई, दड़तीय अपराध किया, जो मेरे विचाराधिकार मे है (” 

एक बार फिर अभियोग पक्ष तथा अदालत को कानूनी बेचनी वा दौरा पडा । 
अब तक जिला मजिस्ट्रेट ने कानून के साथ कापी खिलवाड़ वर लिया था । बत 
मात सासले में उस्तो जो गरकानूनी कारवाइया वी थी वह वाजपत राय द्वारा 
दिए गए दानो परो म॑ दर्ज हैं जिसमे से हम पहले उद्धरण दे चुके है और जिनके 

बारे में हम फिर चर्चा कर रहे ह. +- 

“इन दो अपराधों मे से एक समन का सामला है और उसके लिए जमानत हो 
सकती है । दूसरा भी समा वा मामला है यदि अपराध 908 के कानूत 

27-३6 कै ०६ 4&8/770/85 
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34 वी धारा 7() के अधीन है, परतु वारण्ट मे बड़े आराम से इस धारा 
वा उल्लेय मही विया गया । 37 तारीख वो मुझे जिला मजिस्ट्रेट वे सामने पेश 
किया गया और उसने जाब्ता फौजदारी की धारा 67 के अधीन मेरा रिमाड 
दे दिया, जो प्रत्यक्ष तौर पर इस मामत्रे पर लागू नहीं होता । उसने मृचते यह 
नहीं पूछा कि क्या में जमानत पर रिहा होना चाहता हू । 3) तारीख को जव मेने 
जिला भजिस्ट्रेट से अपने विरुद्ध लगाए गए आरोपा के बारे म पूष्ठा, ता उसन 
केवल वारण्ट मं दज धाराआ का नाम लिया । 908 के कानून 4 वी धारा 
7 वे बारे मे मेर प्रश्न के उत्तर मे जिला मजिस्ट्रेट न वहा कि बह वुछ नहों कह 
सकता, परतु इसपेक्टर न उपधारा (2) वा नाम लिया । 

* ज्ञाब्ता फौजदारी की धारा 67 लागू ही नही होती थी क्याकि यह मुकदमा 
ता जिला भ्रजिस्ट्रेट की आर से स्वय ज़िला मजिस्ट्रेट ने शुरू क्या था । जब 
रिमाड स्वीवएर हो गया तो पुलिस ने जाब्ता फौद़दारी वी धारा 84 वे अधीन 
प्राथमिक रिपोट दर्ज़ की (प्रारम्भिक रिपोट का खाता न० और अन्तिम टिप्पणों 
देखिए) ताकि धारा 67 के अधीन कारवाई का वध बनाया जा सवे । अभियोग 
पक्ष ने भेरे घोषणा पत्र को आधार बनाया था इसलिए किसी रिसाड वी आवश्यकता 

नहीं थी ।! 

परातु मजिस्ट्रेट द्वारा कानून के साथ खिलवाड करने तथा इस मुकदमे मे 
लाजपत राय के अनोखे अनभव का अभी अन्त नही हुआ था। 

आरोप पत्र तैयार होने ओर 3 तारीख का उसे लाजपत राय को पढक र सुतात 

के बाद (लाजपत राय ने कोई वयान देने से इकार कर दिया था) सरकारी बकील 
दलीला के लिए अदालत को संबोधित करना चाहता था, परतु अदालत न उसे 
मामूली-सी औपचारिक्ता को भी समाप्त वर दिया क्योकि मामला इतना स्पष्ट 
और सीधा था वि दलीलो वी आवश्यकता ही नही थी केवल एक चीज शेप थी, 
बह था तिर्णय और उसके लिए अदालत ने 45 फरवरी निश्चित रर दी । 

35 तारीख को काई फैसला न सुनाया गया ) इसके स्थान पर नई चालबाजी 
शुरू वी गई | स्पष्ट तोर पर उहें पता चल यया था कि उस मामले को, जिसमे 
कुछ भी दम नहीं है, वे छुछ बवागर हास्पास्पद स्थिति पैदा बर रहे हैं। बाजपत 
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राय थे वक्‍तव्य से एव. उद्धरण “ऐसा दिखाई पडता है कि 73 और 5 तारीय 
हे बीच मजिस्ट्रेट तथा अभियोग पढ्ष का पता चला 

(!) वि 3 और 6 दिसबर या राष्ट्रीय स्ववमेवय” संगठन स्थापित ही नहीं 
हुआ था । 

(2) और उसे 6 दिसवर तक गैरकानूनी धांपित नही क्या गया था जिसके 
बारे मे 2 दिसम्बर का एक आदेश पजाब सरकार के गज्जट में प्रवाशित कमा 

गया था । 

(3) 3 दिमस्थर और उतये परचात जेल मे होते के कारण में इस संगठसे 
की स्थापना तथा उसकी गतिविधियों के लिए जिम्मेदार करार मही दिया जा 
सकता था। इस बात वी जानकारी मिलने वे बाद मजिस्ट्रेट तथा अभियोग पक्ष 
ने सलाह मशविरा शुरू कर दिया और ये ध्ुटिया दूर वरस के लिए पँसले वी 
घोषणा स्थगित कर दी, य॑ सभी बातें अभियुवत वे पीठ पीछे हुए और मेरे लिए 
महू विश्वास बरन बा कारण है विः जिला मजिस्ट्रेट, कानूती अधिकारी तथा 
सुनवाई करन वाला मजिस्ट्रेट--सभी, इस मामले के पक्ष हैं | 

निप्क्प यह था कि 5 तारीख को फ्सता न सुनाया गया, उत्त दिन मजिस्ट्रेट 
में 20 तारीख ये लिए मामला स्थग्रित कर दिया क्योवि" 

“सरवारी वकील श्री हरवट मुकदमा स्थगित वरना चाहते हू वयानि वह 
एक अर्जी देना चाहते हू । उनका कहना है वि मुकदमे में गलती हो गर है निस्सदेह 

महू गलती अभियोग पक्ष की है जिसने इस मामले का शुरू मे अदालत में सही ढगे 
से पेश नही विया। वह चाहता है कि यह मुकदमा 20 परवरी 922 तक स्थगित 
कर दिया जाए ।* 

20 तारीख को मजिस्ट्रेट न दोनों मामला के लिए नए सिरे से, अलग अलग 
आरोप तयार किए, ब इस प्रकार थे 

“कि आपने 3 दिसवर 92। या इसके आसपास लाहौर में पजाव प्रातीम 

क्‍ाप्रेस समिति के अध्यक्ष दे नाते एक घोषणा-पत्॒ जारी क्या जो 6 दिसबर, 

92 के ट्रिब्यून मे प्रकाशित हुआ, इस घोषणा पत्न मं आपने सामाय जनता की 
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उवसाया कि वह उन सभी स्थाना पर, जहा राजद्रोही बैठव' वानून जागू है साव 
जनिव सभाए करें, जो इस कानून का सरासर उल्लंघन है, तथा गिरफ्तारिया दी 
जाए | आपने सवि7म अबन्ञा वा प्रचार क्या और इस प्रकार अपराध दिया जो 
94] के बानून 09 कीं घारा 7 तथा भारतीय दड विधान वी धारा 777 मे 
अधीन सजा योग्य है और मेरे विचाराधिकार में है । 

आपने 3 दिसवर 924 या उसके निकट लाहोर म पजाव प्रातीय बाग्रेस 
समिति वे अध्यक्ष बी हैसियत से घोषणा पत्च जारी क्या जो 5 दिमवर 92] ने 

द्विब्यून! म॑ प्रदाशित हुआ, उस घोषणा पत्च म आपने प्रत्मेव” वाग्नेसी को, जिसे 
परिणाम वी चिता नही थी, राष्ट्रीय स्वयंसेवव” संगठन में नाम लिखवाने का 
बहा | महू सपठझत फौजदारी कानून सशोधत एवंट वी धारा 37 वे अधीन 

गैरकानूनी है । उसी प्रवार जिस तरह काग्रेस और सिलाफ़त के स्वयसेवक 

सरबार द्वारा बानूत विराधी घोषित जरिए गए हैं और इस प्रकार आपने कुछ 

व्यकित या व्यक्तिया ने वंग को, जिनकी सख्या दस से अधिक थी, अपराध करन 
मे लिए उकक्‍्साया, जो 908 के अधिनियम 4 वी धारा 7 (3) के अधीन, 
भारतीय दड विधान की धारा 7 के साथ, सज़ा योग्य है, तथा मेरे विचारा 
घिकार मे, है ।” 

उस दिन पहली बार लालाजी ने असहयोगकर्ता की लापरवाही वो छोडबार 

क्षोम के पल! में मुकंदमे की सुनवाई मुल्तवी बरने का आग्रह क्या, ताबि' वह 
दोप सूची में सशोधन करन वी सरवारी वकील वी याचिवा वा उत्तर दे सर्वे । 
अदालत ने, जो अभियोग पक्ष के अपुरोध मानने में इतनी उदार थी, कारवाई स्थगन 

के धारे म लालाजी वा अनुरोध अस्वीकार वर दिया और लिखा 

“श्री हरवट सरवारी वकील ने आज एक याचिका पेश वी है, इसमे कहा 

गया है वि इस सामले का सम्त का मुकदमा समझा गया है, १रल्‍्तु अभियुक्त 
से 7 फरवरी 922 का पूछे गए प्श्नो तथा अभियोग पक्ष द्वारा पश वी गई 

गयाहियो को ध्यान मे रखते हुए, यह मुकदमा वारण्ट वा सासला बनता है जो 

7887 के अधिनियम 20 वी धारा 7 और उसके साथ भारतीय दड विधान वी 

घारा 77 के अधीन आता है । इसलिये सरकारी वकील की प्राथता है जि इस 

मामले मे उपराक्‍्त धाराओों के अधीन आरोप निर्धारित किए जाए और अभियुक्त 
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से कहा जाए कि वह अपनी सफाई पेश बरे और यदि उसकी इच्छा हो तो इस्तगासे 
के गवाहा वा जिरह वे लिए बुला से । 

“अभियुक्त ने अदालत से निवेदन क्या है कि' उसे सरकारी वकील द्वारा दी 
गई याचिका वा उत्तर देने बे लिए समय दिया जाए। वतमान स्थिति में मुझे 
कारवाई स्थगित करना अनुचित दिखाई देता है । मैं सरवारी वकील से सहमत 
हू कि इस मुकदमे वी सुनवाई वारण्ट वेस के तौर पर वी जानी चाहिए थी । 
अदालत द्वारा अभियुक्त से, जो एव वकील है, 7 फरवरी 922 को पूछे गए 
प्रश्न से उसे पता चल गया होगा कि उसके विरुद्ध मुकदमा 9]] के अधिनियम 
0 की धारा 7 और भारतीय दड विधान वी धारा 77 बे अधीन है । 

“अभियुक्त न सारे मुबत्मे म कहा है कि वह असहयागर्ज्ता है जिसका अथ है 
कि वह मुकदमे की वारबाई से भाग नही लेगा । में सरकारी वकील से सहमत हू 

कि अभियुत्त्र के साथ पश्रपात नहीं होगा, यदि उसके विरुद्ध आरोप आज 
निर्धारित किए जाए और फिर उसे जो याचिव्रा वह देना चाहे उसके लिए समय 
दे दिया जाए ।” 

जब सक्षिप्त स्थगन के लिए उनका आवेदन स्वीकार करने से इन्कार कर 
दिया गया, तो लालाजी ने दरअसल अपना मुकदमा किसी जय अदालत मे तब्दील 
करवाने वे लिए उच्च “यायालय म याचिका देन की धमकी दी थी। जो कुछ 
अदालत ने स्वय क्या और जो उसने अभियोग पक्ष को करने दिया, निस्सदेह बह 
क्षुब्ध करन के लिए काफी था, परन्तु लालाजी के क्षोभ का असल कारण तो कही 

भौर ही था । (वह हम अगले अध्याय मे देखेंगे) । इसके पश्चात लालाजी ने अदा 
लत के सामने काई लिखित या जबाती बयान न दिया, परन्तु उन्‍्हाति एक बयान 

बाहर भेजा जिसमे अपने सबंध में इन दोनो मुकदमा का इतिहास जुडा हुआ था ! 

यही वह बयान था जिससे हम उद्धरण दे रहे थे । 

इसमे उन्हांने अधिकारियों को नहीं, अपने देशवासियां को सबोधित किया 
था, जिसमें सत्ताधारी लोगा बे चालबाजी वाले तौर-तरीके नगे किए गए थे । 

यह बयान जारी करने का तात्पय शुरू से ही बिल्कुल स्पष्ट था । यह अपनी 

'निर्टोपता सिद्ध करने के लिए नही, न ही दया या सहानुभूति जीतने के लिए या, 

इसका उद्देश्य तो केवल यह दिखाना था कि “पजाब मे सम्राट के कई अधिकारी 

और मजिस्ट्रेट कानूच से कितने अनजान हैं ओर विस प्रकार कानून के अधिकारा 
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बा राजनीतिक उद्देश्या के लिए दुरपयोग किया जा रहा है ।” -याय घ्यवस्था के 
इस आश्चर्यजनक भण्डाफोड के अत मे उन्होंने लिया 

हिसिय “थह वात सत्य के अधिक निकट होगी और इससे सरकार की मान मयादा 
बढ़ेगी यदि यह सरकार यह कह दे कि असहयाग के कारण हमने वानून वे अनुसार 
हममे व्यवहार के सभी अधिकार खो दिए है और जहा तक हमारा सबंध था सभी 
बानून नियम तथा अधिनियम नितम्बित बर दिए गए ह। ऐसा करने से दोनो 
पक्षा को बहुत से अनुचित कष्ट स बचाया जा सकेगा।” 

उनवे विर& लगाए गए नए आरोपा वे बारे म असल तश्या का भी इस बयान 
मे साराश दिया गया था 

#कि 483 नवंबर को संगठन का, जिस अब खिलाफत स्वयसंवक' वहत हैं, 

गरकानूनी घापित करने की भूल अधिसूचना भी गलत थी । पहली वात ता यहें 
कि कांग्रेस स्वयसेवक' माम का कोई संगठन नहीं था । जिन युवका कया स्वयं 

सेवक कहते थे उनके अलग अलग स्थानों पर अलग अलग नाम थे। प्रातीय स्तर 
पर ऐसा काई संगठन नही था । जो पजाब प्रात्तीय काग्रेस समिति के अधीन काप 
करते थे उहें भारतीय राष्ट्रीय सेवा कहते थे। जो नगर काग्रेस समिति, लाहौर 

के अधीन काय करने थे उहें स्वराज सेना कहते थे । इस मामले पर बम्बई से 
20 नवंबर की अखिल भारतीय काग्रेस समिति की कायथ समिति वी बैठक मे 
विचार किया गया था और यह निणय किया गया था कि स्वयसेवका का विल्कुल 
भए सविधान के अधीन संगठित कया जाए। (क) उसका नाम नेशनल बाल 

टियर कार होगा (ख) सारे प्रात के लिए उसवी एक ही इकाई होगी और 

(ग) बह एक केंद्रीय प्रातीय वोड के अधीन हागी । (घं) प्रत्येक व्यक्तित को 
अहिंसा तथा अय मामला के बारे म लिखित रूप मे तीन अलग प्रतिज्ञा पत्र हस्ताक्षर 

करके देने होगे (ड) इन सभी प्राथना पत्नो वो पंजाब प्रातीय बोड को स्वीकार 
करना था। इस प्रकार यह देखा जा सकता है कि न ता मूल अधिसूचना ठीक ढंग 

से जारी की गई थी और न ही दूसरी अधिसूचना को पिछली तारीख से लागू किया 
जा सकता था ) काई स्वतत्न मजिस्ट्रेट अभियोग पक्ष को यह कमी पूरी करने मे 
लिए और समय नही दे सकता था । वह पिछले दस सप्ताह स मुझ पर मुकट्मा 
चला रहे हैं और उनके पास तथ्य तथा कानून, दोनो ढूढने के लिए कापी समय 

था। परन्तु मजिस्ट्रेट तो याय तथा औधिय के सभी विधारो के प्रति बिव्दुल 

िष्किय था। बहू तो जिला मजिस्लेट तथा सम्राट को प्रसन्न करना चाहता था । 
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इसलिए असल में उसने उनकी इच्छा के अनुसार क्या आर मुझे उत्तर देने या 
आपत्ति करने वे लिए एक दिन भी ने दिया ।/ 

उसके नए आराप सिद्ध होने मे भी कई अभनियमितताएं थी बयोकि यह बयान 

छपन तक उन्हें सज्या हो चुवी थी । 

“धारा 77 (भारतीय दड विधान) वे अध्ययन से पता चलेगा कि वह इस 

मुक्'मे ने तथ्या पर लागू नही हाती । 

पहली बात---अगर यह मान लिया जाए कि मने लागां वा उकसाया वि वे स्वय- 
सेवक बनें तथा सावजनिक सभाए करें, यह स्पप्ट है वि धारा 7 लोगा द्वारा 
सामूहिक कारवाई से सम्बद्ध है (फौजदारी 4, बीकली रिपोटर 3 के अनुसार जो 
हड विधान रत्नलाज पेनल कोड म उदधत किया गया है) । स्ववसेवक के! तौर 
पर नाम लिखवाना प्रत्येक व्यक्ति का व्यक्तिगत काय है ! यह जनता की ओर 
से सामूहिक तोर पर और इक्टूठे नही किया जा सकता । इस प्रकार जनता द्वारा 
सामूहिक तौर पर और मिलकर लेक्चर अथवा भाषण नही हो सकते कि 97 
के कानून 0 वी धारा 7 के अधीन आए । 

दूसरी वात--राष्ट्रीय स्वयंसेवक सगठन घोषणा पत्च के बाद तक संगठित 
नहीं हुआ था । 

तीमरी वात--घोषणा पत्र में स्पष्ट तौर से कहा गया था कि काय समिति 

की पृव स्वीकृति के बिना विसी भी व्यक्ति द्वारा सविनय अवज्ञा मही की जाती थी । 

श्रौथी बात--यही घोषणा पत्र और यही तथ्य भारतीय दड विधान की धारा 
45 बे” अधीन दोप सिद्धि तथा सज्ञा का आधार थे, जो अब भी कायम है | 

पाचवी वात--इन दोनों कानूना की भाषा ऐसी है जिससे यह आभा+ होता 
है कि उक्साना मूल अपराध का ही भाग है। मुझे इस बात पर आश्चय हो रहा 
है कि' इस घोषणा पत्न वे आधार पर मेरे सिर पर कितने आरोपां की तलवार 
लटक रही है। परन्तु म बलि का बकरा बनने के लिए सहमत हू ।” 

इस सबके बाद भी बह दांपी सिद्ध हुए और उहें दो वष के कारावास वा हड 
दिया गया । 



49. बारदोली का निर्णय 
पंजाब माग्रेस वी बैठर से लालाजो वी गिरफ़ारो और 20 फरवरी 922 

को उन्हें सजा सुगराएं जान के बोच फ त्तीव महीनों में भारतीय राजनीति में बहुत 
परिवतय हा गए थे । बीज ता गिरफ्यारी के समय ही मौजूद थे परन्तु उनके फूटन 
मे थाद के जीवन वी भविष्यवाणी करना शायद इतना सरल नहीं था । यह 
घटना चक्र दी वारणा से हुआ--याग्रेस द्वारा सविनय अवज्ञा आदोलन शुरू करने 
यथा बाग्रेस द्वारा हिया पर उताझू ने होते के आदेश के बावजूद भीड़ द्वारा हिंसक 
बगरवाइया बरसे से । 

सविनय भवज्ञा' को ता शुरू से ही लगातार अहिसव' अमहुयांग का्यक्रस की 
चरम स्थिति भाना गया था, मद्यपि मह समव है कि असहयोग के प्रवतक न॑ अपने 

मन मे यह आशा लगा री हो वि असहयोग आदालन के बर अदायगी ने करवे 
नी स्थिति तक पहुचन स पूव ही सरकार से समझोता हा जाएगा । यह आशा 

पूरी मे हाते पर बारदाली के लोग! ने--जो गुजरात वा एक छोटा सा तालुका 
है---वल्लभ भाई पटेल के मागदशन तथा अध्यक्षता में अक्तूबर 392] में सविनय 
अवज्ञा का आदालन शुरू बरने का निणय कियए । असहयोग के प्रवतक ने यह 
योजना बनाई थी विः यह़ प्रयोग बारदोली म उनती अपनी देय रेए में शुरू होगा 

ताकि क्षय जगहों के स्थानीय नेताओं वे लिए यह आदेश का काम दे । काय 
कारिणी ते 3 नवबर 927 को पास किए गए प्रस्ताव में कुछ क्सोदिया निर्धारित 

की थी, थदि वे खरी उतरती तो प्रातौय बाग्रेस समितियां को भी व्यस्तिगत था 

सामूहिक रूप से समिनिय अवजशञा शरू करन की अनुमति हे दी जाने वाली थी । 
इसके एक पखवाड़े के आदर हो बम्बई मे फसाद हो गए--जिनभ 50 व्यवरित 

मरे तथा 400 घायल हो गए । ये दगे उस समय हुए जब पिस आफ वेल्स के 
आरत आगमन के अवसर पुर सावजनिक बहिष्कार के लिए हडताल का आहंबान 

कया गया । अहिंसक असहयांग का नेता पीछे हट गया । परल्तु प्रभावशाली 

अनशम के अतिरिक्त चुल मिलाकर परिणाम यह तिकला कि सवितय अवज्ा 

आदोलन शुरू करने के लिए कौर अधिक प्रतिदध लगा दिए गए और स्वमसेदकों 

के लिए अहिमा को और अधिक व्यापक प्रतिता तथार की गई । परतु आदोला 

हिसी सी स्थिति मे नहीं छोड़ा जाता था! तिश्चय ही इसे तंज बिया जाता था । 
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अधिक से-अधिवस्वयसववो ये माम दज किए जात थे और यद्यपि कसी विशप 
क्षेत्र म सविनय अवज्ञा आदोलन आरम्भ बरन उा निणय अप प्रातीय समितियां 
नहीं बर सकती थी, फिर भी उनसे आशा की जाती थी वि व ऐसे अभियान के 
लिए सक्रिय तैयारिया आरम्म कर दें और यदि सभव हो इसकी गति और तज 
कर दें। अम्वई के दगो ने बारदाली वे! सघय बी तयारी वी गति धीमी कर दी 
थी, परन्तु स्पष्ट तौर पर एसी बाई आशका नही थी कि किसी मगलभावी घाथषणा 

के साथ यह बहवर उस निणय वो छाड दिया जाए कि वायक्रम अनिश्चित काल 

के लिए स्थगित वर दिया गया है। अभियान वी घडी वी प्रतीक्षा में वातायरण 
का तनावपूण रखा गया था । 

यह वह अवसर था जब लालाजी गिरफ्तार हुए । दश मे हर पल कोई बडी 

घटना होन वी आशा वी जा रही थी। उन्हानि अपना विश्वास 'स्व॒राज एक वष 

में पर निश्चित नहीं विया था, परन्तु इसकी प्राप्ति के लिए वह निकट भविष्य 
में, काई साहसी प्रयत्न बरने वी प्रतीक्षा अवश्य कर रहे थे। गिरफ्तारी के समय 

दशवासिया के नाम एक सदेश म उहाने कहा 

“जब मम अमरीका वा तट छोडा था, म जानता था कि मुझे अधिक समय 
के लिए जेल से बाहर मही रहने दिया जाएगा और वहा से रवाना होत समय मन 
अपने मित्ना को बता दिया था कि यदि मुझे अपन देशवासियों मे रहकर छ 
महीने के लिए भी काय करन दिया गया ता में सतुष्ट रहृगा । परन्तु अब भगवान 
की कृपा से मुझे आपके साथ 29 महीन रहकर काम करन का अवसर मिला है 

और म॑ बहुत प्रसन्नचित्त से जेल जा रहा हु और मुझे विश्वास है कि जा वुछ भी 
हमन क्या है, हमन अपने अन्त करण और भगवान की इच्छा के अनुसार क्या 

है। मेरे मन मे न काई भय है और न काई सदेह । मुझे यकीन है कि जा माग 

हमने चुना है वह सही माग है और हमारी सफ्लता निश्चित है। मेरा यह विश्वास 
भी है कि म॒ शीघ्र ही आपके पास लौट आऊगा और फिर से अपना काय करूगा । 
परन्तु यदि ऐसा न भी हुआ, तो म आपका विश्वास दिलाता हु कि जब भ अपने 
स्रप्टा के पास जाऊगा ता मुझे किसी बात का खेद नहीं होगा । म एक कमजोर 

तथा नाजुक व्यक्ति हू और यह दावा नहीं करता कि मेरे पास महात्मा गाघी 
जसी शानटार आध्यात्मिकता है । कई बार म अपने गुस्से को नियत्रण मे नहीं 
रख पाता नही म यह कहता हू कि मरे मन मे ऐसी भावनाएं कभी उत्पन्न नही 
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हुईं जो मरे मन मे नही आनी चाहिए । परतु में यह बात पूरी सच्चाई से कह 
सकता है कि मैने अपने देश तथा कौम वा हित सदा ही अपने मन में रखा है और 
मने जो भी कप्य किया उसमे मेरी नजर सदा ही देश के हित पर रही । म जावता 
हू कि अपना कतव्य पालन करते समय मैने बहुत सी गल्तिया वी है और कई बार 
ऐसी आलोचना भी की है जिससे मेरे देशवासिया को नाराजगी हुई हां । मं उस 
सबके लिए क्षमा चाहता हू । मुझे आशा है कि विशेषकर मेरे मिताचारी और 
आयभसमाजी भाई उसके लिए क्षमा बर देंगे । 

“मरे दशवासिया, अप्र म आपका विदा करता हु ) मं इस दढ निश्चय के साथ 
जैल जा रहा ह्‌ कि मेरी प्यारी सातभूमि का सम्मान आपके हाथा मे सुरक्षित है 
बदे मातरम' तथा 'तिलक सकल आफ़ पालिटिक्स! मेरे दो बच्चे हैं । उन दोनो 
को भी म आपके सरक्षण में सौंपता हू ।” 

अली बंधु तो लालाजी से भी पहले गिरफ्तार हो चुके थे, यद्यपि महात्मा 
गाधी ने उहें इस बात के लिए सहमत कर लिया था कि वे अपन वुछ वक्‍तव्या 
के लिए खेद व्यक्त वर दें । फिर एव एक फरके प्रथम पक्ति के अन्य नेता 

भी जेल गए--सी० आर० दास, अबुल कलाम आजाद और मोतीलाल नहरू । 
अब महात्मा गाधी का उपकी आलाचना तथा सलाह उपलघ नहीं थी । अब 

तो मतत्व केवल मात्र एक व्यक्ति का मामला रह गया था । 

काग्रेस अधिवेशन दिसबर 92] मे अहमदाबाद मे हुआ और महात्माजी को 
औपचारिक रूप से काग्रेस का कायकारी प्रमुख नियुक्त कर दिया । यदि आप चाह 
ला डिक्टंटर कह सकते है | परतु इसे स्पष्ट तोर पर युद्ध काल वी आवश्यकता 
समझा गया था । महात्माजी को ये असाधारण अधिकार, अभियान आरभ करने 
तथा उसे यथासभव सफ्त बनाने के निए दिए गए थे । कांग्रेस के जिन प्रस्तावां 

में हें परोक्ष रूप से डिक्टेटर नियुक्त किया था उनमे विशेष तौर पर उनके 

'निरकुश अधिकारा की सीमा निश्चित कर दी गई थी 

“कांग्रेस के कायकर्ताआ वी बडे पैसान पर सभावित गिरफ्तारियों को दखत 

हुए यह वाग्रेस अधिवेशन काग्रेस के काय के लिए सामाय व्यवस्था चनाए रखने के 

उद्देश्य से आयामी निर्देशा तक महात्मा गाधी को कांग्रेस क पूर्ण कायवारी अधिकार 

देता है. विः वह वाग्रेस का विशेष जधिवेशन बुला सकते हैं या अखिल भारतीय 
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काग्रेस समिति या काय समिति वी बटक बुला सकत है । वह काग्रेस क॑ दा अधि 
वेशना के बीच की अवधि में ऐसे अधिकार इस्तेमाल कर सकक्‍त है और जापात 
स्थिति में अपना उत्तराधिकारी नियुक्त कर सक्‍त है । 

“यह कांग्रेस अधिवेशन इसके द्वारा उस कथित उत्तराधिकारी तथा उसके 

बाद नियुक्त होने वाले सभी उत्तराधिकारियां का उनके पूववर्तियां के ये सभी 
अधिवार प्रदान करता है । 

“शत यह है कि इस प्रस्ताव की किसी बात से यह न समझा जाए कि महात्मा 

गाधी या उनके किसी उपराक्त उत्तराधिकारी का भारत सरवार या ब्रिटिश 

सरकार के साथ शाति की शर्तें तय वरने का पूण अधिकार नही होगा, जब तव' आल 

इडिया काग्रेस कमेटी की पूव अनुमति न ली गई हो और उसी विशेष उद्देश्य के 
लिए बुलाए गए विशेष काग्रेस अधिवशन न उसकी पुष्टि न वी हो । यह शत भी 
है कि काग्रेस वे' बतमान सिद्धात महात्मा गाधी या उनके उत्तराधिकारियां द्वारा 
तब्दील नही क्ए जाएगे जब तक उनके लिए काग्रेस से पूव अनुमति नही ली 

जाएगी ।” 

महात्मा गाधी ने नतत्व सभाल लिया और अभियान पूरी गति से चल पडा । 
॥ फरवरी 922 को उन्हाने लाड रीडिग का प्रसिद्ध अल्टीमेटम दे दिया, जिसम 
कहा गया था कि गिरफ्तार क्ए गए जिन व्यक्तियों के विरुद्ध काई हिंसक मामला 

सिद्ध नही होता उन सबका एक सप्ताह के अदर रिहा कर दिया जाए, इसके 

अतिरिक्त यह आश्वासन दिया जाए कि खिलाफ्त और पजाब के सबध म जा 

ज्यादतिया हुई है उहें दूर करवाने के लिए तथा स्वराज की प्राप्ति के लिए अहिंसक 

आदालन जारी रखने की पूण स्वतक्ता हागी । यदि इस अवधि में इसके अनुसार 

नही किया गया तो सविनय अवज्ञा आदोलन शुरू कर दिया जाएगा। जिसका 

आरभ बारदांली से हांगा । 

फिर अचानक ही एक नया अध्याय आरम्भ हां गया । एक अनजान से छोटे 

गाव घोरी चौरा मे. (उत्तर प्रदेश के गोरखपुर जिले म) अनियमित रूप से विद्रोह 

हो गया, जिसके बाद यह नाम ऐतिहासिक बन गया ! 22 कास्टेबल मार डाले 

गए | 

बम्बई (7 मवबर) फिर मद्रास (3 जनवरी) और अन्त भ चौरी चौरा मे 

5 फरवरी को “वारदोली अल्टीमेटम” की अवधि समाप्त होने से दो लिन प्रुव ये 
घटनाए हड़ । 
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गहात्मा गाधी एन बार दिर पीछे हट गए ! इस अधातत और दुतरे हे के 

बाद उहनि सबिनम अबगा प्रायक्रम मे बार में परत विचार आएम ही 

दिया । कया उहांने यह पुन विचार बम्बई वी घटनाओं के बाट ही मन 

दिया था ? गया यह विचार बम्बई बी घटताओ है बाद से प्रिस बर्फ बैल 

की गडयड वे समय भी जारी था ? गया (विष्णु रुप! इसी विचार का बा 

था जा हिसक घदनाआ वे कारण किया गया । इस प्श्तों के जो कुछ ४ 

उत्तर रहे ह। इस गाया से सम्यी घत अगली घढना 72 फरवरी 927 

वाली थी। पारस कायवारियी समिति “ही बैठय' बाधदोती मे कई 

महात्मा ग/धी की सलाह प< ब्यापव' सबिनगः अवज्ञा आंदालने को अविर्शिय्त 

काल + लिए स्थगित कर दिया गया, यह विषय बस्बई तथा ४४ के 

हिंसा वे फूट पडन वा काश लिया गया था। गिरफ्तासिया देते, मै 

निकालने तथा सावजनिक सभाए करते आर अधिवारियां हगा का 

प्रतिबंध तोडने जेसी सभी गतिविधिया छाड दी गईं और इसके सार पर 

कायकर्ताओं से कहा गया कि वे अपनी शक्ति रचनात्मक बार्यों मे वी 

जिसकी सबसे अधिक महवपरूण बात चरखा कातनां थी । 

हे अभियान के आरम्भ की घडी आत की प्रतीक्षा को यह चरम 

। 

प्राकीष्ट 



50. शिष्टता से निश्चेष्ट 
अतत गांधीजी ये पीछे सौटन का निश्चय पर ही लिया । लालाजी का 

इस प्रयार मे अन्त मी पूर्वसूचना से किसी प्रयार वी सात्वता नहीं हुई । उन्हाने 
सब किस्म वी शवाए समाप्त वर दी थी और मन में किसी प्रयार या सकोच रखें 
दिना महात्माजी मे नतृत्व यो स्वीकार घर लिया था और उनके प्रति पूरी यपा- 

दारी दिखाई थी। मौन धारणा यह थी वि 'मिनापति जिसती बह और उनके आस 

सहयागी पूरी वफ़ादारी से जाचापातन वर रहे थे, अपनी सना वा निश्चय ही 
विजय या पराणय तय पहुंचा दंगा । परतु सेना को परीक्षा मे डाले बिना ही 

सैनापति न उसे पीछे हट जाने पा आदेश द॑ दिपा था । निश्चय ही इस प्रवार पीछे 
हटना पूरी तरह विश्वासघात दिखाई देता था| आयरलैंड वे लाखा विसान अपन 
'प्रमुष! डेनियल आबानल' से युद्ध का आदश सुनने ये जिए उपस्थित थे परल्तु 
उहँ चुपवाप धर लौटा दिया गया था--यह उदाहरण भी उस प्रतिक्रिया वी 

व्यक्त नही बार समता जा गाधीजी न ठीया उस अवसर पर, णव लागा को बहुत 
उच्च आशाएं थी, कायत्रम वापस लेन का तिणय वरके जन समूह वी मनोस्थिति 
पर अक्यतीय उत्ठा प्रभाव डाला था । 

यह पृष्ठ भूमि थी जब लालाजी न 20 फरवरी को अदालत वे' मुकदम वी 
सुनवाई स्थगित बरने बी माग वी थी और मुकदमा क्सीअय अदालत से 
तब्हील परन वे लिए याचिका पश वरने वी धमकी दी थी। दरअसल मुकदमा 

तब्जील करवाने मे उनकी अधिक रुचि नही थी । “मैं ता केवल समय चाहता था! 
यह बात उ'होंने एक लम्बे वक्तव्य मे लिखी जिसबी चर्चा हम फिर करेंगे । 
उनके मत म॑ बहुत रोप था कि स्थिति का खराब क्या णा रहा है और हालत को 
सभालने वे! लिए उहेँ जेल से बाहर आना चाहिए था ताकि कम से-क्म अपने 
अतद्वाद को प्रूरी तरह व्यक्त वर सके । वह णानत थे कि उनके विरुद्ध बहुत 
कच्चे आधार पर गलत ढग से बनाया गया मुकदमा है, वह समन वा मामला था 
और जमानत पर उनकी रिहाई हो सकती थी और उनके लिए इतना ही अवसर 
शायद बहुत होता कि जेल से बाहर जाकर वह आदोलन वापस लेते वाले अपने 
सहयोगियों पर गुस्सा निक्यल सकते और अपना मन हलवा करके जेल मे अपने 
साथिया के पास लौठ सकक्‍ते। काय समिति के बारदोली निणम पर विचार 

प््णाव् पे 
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करने ये लिए अखिल भारतीय याग्रेस समिति वी बैठर 24 तारीय का बुलाई गई 
थी इसलिए उहें जेल से वाहर जाने म और भी शीघ्ता करनी थी। 

यह जेल से बाहर आन पर बहुत गभीर थे । के० सथानम्र, जा न कदी थे और 
ने उन पर मुकदमा चल रहा था, प्रस्तु एक मित्र के नात अदालत म॑ उपस्थित थे, 

उ हान लाणपत राय को इस प्रकार मनावेग में विद्रोह वे करने के लिए सहमत 
कर लिया ! परन्तु इतन जाश के सनोवेग से लालाजी का सभाल पाना आसाव 
नहीं था । अदालत के कमरे के एक काने में काफी देर तक लम्बी बहस चलती 
रही तव जावर लालाजी सहमत हुए । यह सहमति मैत्नी वे नात निवेदना और 
विनती के कारण थी, बसे वह सवानम तथा उनया समथन करने वाले मित्ना की 
दलीला से सतुप्ट नहीं हुए थ । 

अब उ'हांने अपनी भावनाए व्यक्त करने बे लिए महात्मा गाधी को लिखे एक 
लम्बे पत्र का रास्ता अपनाया । यह सयानम वे साथ हुए समझौत का भाग था 
कि' अखिल भारतीय काग्रेस समिति में स्वयं जाकर यह गुस्सा निकालने वी बणाय 
बह एक पत्न द्वारा ऐसा करें और यह पत्र स्वम सवानभ पहुंचाने की व्यवस्था करेगा । 
पत्र वे आरम्भ म॑ ग्राधीजी को महान व्यक्ति तथा महान नेता के तौर पर बहुत 
उच्च श्रद्धाजलि अर्पित की गई थी, उसके साथ ही कहा गया था कि उनकी महानता 
के अनुसार ही उनकी गलतिया भी बहुत बडी थी। गराधीजी के अपने शब्द के 
अनुसार (हिमालय जितनी बडी) पह्ष में ऐसे अवसरी का उल्लेख था, जब उन्होंने 

ऐसी गलतिया वी थी । पत्र म असहयाग के कई अशो की आलोचता भी की 
गई थी जां अय लोगो को केवल इसी लिए स्वीकार करने पड़े थे क्योकि गाधीजी 
ने ऐसा करने की जिद की थी, वैसे उनके अपुमान के अनुसार वे ठीक नही थे । इस 

सबके बावजूद पत्र मे बारदोली निणय की बहुत कदु आलोचना की गईं थी जौर 
एक सुयोग्य शल्यचिकित्सक के चाकू के इस्तेमाल के समाने अहिंसा की बुढियों 
को स्पष्ट करने का प्रयास किया गया था क्‍्याकि प्रूण अहिंसा का वातावरण 

जिसे गाधीजी आदोलन आरम्भ करने के लिए आवश्यक समझते थे बिल्कुल ही 

असभव बात थी कि यह बहुत बडे जनस्मूह का नेतत्व करने का प्रश्न था। 

पत्न सरल और निष्क्पट था और अत मे लालाजी ने क्षमा वाचना की थी वि यदि 
उहूने भूल से कोई भाराजगी की वात कर दी हो । और महात्मा गाधी से जनुरोध 

फिया था कि वह उ हैं मनोवेग के अधीन तथा जल्दबाज चाहे जो समझ लें, पर 

गेरवफादार न समझे । 
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महात्मा गाघी ने इस पत्न वी प्राप्ति सूचना, वे० सथानम वा लिखे एक पास्‍्ट 

वार्ड द्वारा दी। उहने केवल इतनी बात वही कि' लालाजी शिप्ठता से निश्चेष्ट 
हा चुवे हैं' । और उन्हें ऐसे पत्र लिखने वा वाई अधिकार नही--यह ऐसा उत्तर 
था, जिसम एवं उपयुक्त तथ्य थी अनदखी वी गई थी--बह था कि लालाजी ने 

राजनीतिक वौदिया वे लिए महात्मा गाधी हारा निर्धारित सहिता का कभी स्वीवार 

नहीं किया था और वह उसने लिए वाध्य नही थे । यह बात स्मरण करना 
उपयुवन है कि इसी प्रवार बे राप पत्र जैल से प्रमुख सहयोगिया न भी भेजें थे परन्तु 
उहें यह वभी ने वहां गया विः वह शिष्टता से निप्चेप्ट हो चुबह । यह 
पत्न एक बहुत महत्वपूण दस्तावेज था जा लाहौर संट्रल जेल स छिपाकर बाहर 
जाया गया। गाधीजी 7, यह दयत हुए कि यह पत्र गुस्से वी स्थिति मे लिखा 

गया था, ये निर्देश दिए कि' इस पत्न को कागजात मे न रखा जाए। परल्तु इस 

विदेश के धावजूद यह दस्तववज बच गया और इस दलील वी काई ग्रुजाइश नहीं 
दिखाई दती कि यह पत्र वारदाली निणय द्वारा पीछे हट जान के विरुद्ध एक 
शात निणय था-'मनोवेग” के उस पल से बहुत समय बाद, जब असहंयांग आन्दोलन 
कप जायजा लेन ने वार मे समाचार पत्ना के लिए लेख श्रखला म उ हान लिखा 

“परन्तु बारदोली बे बारे म निणय तथा बारदोली के प्रस्ताव, जा इस निणय 

बे परिणामस्वर््प थे, विश्वास बरन वाले तथा आशापूण राष्ट्र पर बम वे! समान 

गिरे । यह धवका बहुत ही अचानक, महाप्रलय के समान तथा अप्रत्याशित 
था। इसन लांगा को चक्ति ही नही किया बल्कि कुछ हद तक आश्चय में डाल 

दिया और उनके मन म गुस्सा पैदा कर दिया । पार्टी के काई बीस हजार नता 
तथा बायकर्ता जेल म थे। लगभग एक कराड रपये एकत्र क्यें गये थे । प्राता 

म प्रमुख कायकर्ताओं वा अभाव हो गया था । सरकार तथा उसके ऐजेंटा द्वारा 
अधिक से अधिक उत्तेजना के वावजूद उहनि अपन आपका शात रखा था । 

हजारो लागा न॒ पुलिस द्वारा जेला मे दी मुसीबते सहन वी थी और उसके विरुद्ध 
काई प्रतिकियात्मक कारवाई नही वी थी । यह सभी वुछ वारदाली मे आरम्भ 

होत वाले स्वणयुग की आशा से क्या गया था । निराशा, रोष और गुस्सा 
हाना इसवी स्वाभाविक प्रतिक्रिया ही थी ।7 

महात्मा गाधी का अय जेला से भी आलोचना प्राप्त हुई--मोतीलाल नेहरू 
से और शायद सी० आर० दास से भी। महात्मा गाधी न लालाजी की प्रतिक्रिया 

के बारे मे, अपने मित्रा वे स्राथ 24 फरवरी 922 का डा० एम० ए० अन्सारी 
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के धर पर विचार-विमर्श क्या और यह टिप्पणी दी कि जो लोग जेलो मे 'शिप्टता 
मे निश्वेष्ड' हैं उतसे आदोबना के बारे में सताह तथा मागदशन मिलना सभव 
नहीं । पराक्ष रूप से यह महात्माजी वी निजी सहिता थी, इस समंठत का अधि- 
कार प्राप्त नहीं था । ने ही लालाजी और न ही मोतीलाल एवं दास ने अपने 
न 'शिप्टता से मिश्वेष्ट समझा । 

बारदोनी के बाद स्व्राभाविक ही था कि महात्माजी के सभी सूझवान सह 
पात्रिया ने स्थिति का नए सिरे से जायजा लेना आरम्भ वर दिया । बुछ भी हा, 
लाजाजी 4 तो बारदोली निणय में पीछे हटने का फैसला होते ही पुन विचाद 
शुरू कर दिया था । 

जब अप प्रमुष नता जेला में बाहुर जाए, ता उहानि स्थिति का नई दिशा 
दती शुरू कर दी । जून 922 मे अपित भारतीय वाग्रेंस समिति से संवितय 
अवना समिति नियुवतत कर दी और नवबर में अखित भारतीय बरांग्रेस समिति 
ने इस समिति की रिपीट पर विचार किया । प्रकट रूप मे यह सम्रिति सबिनिय 
अवना आदालत फिर से आरम्भ मरने ये लिए बनाई यई थी और अधिन भारतीय 

बाग्रेस समिति ने प्रातीय सगठना को बुछ शर्तों के अधीन सविनय अबज्ञा फिर मे 
आरम्भ मरने फी अनुमति दे दी घी । परनु बमोवेश यह समझा जाता था वि 
विकेट भविष्य मे ये शर्ते पुरी हात की समावागा सही थी और ते ही सविनिय अदा 

आदालत शूरू हिए जान वी । इस समिडि के प्रयादो मद परिणास बेवल यही 
हुआ हि विधान सड़ला पर सगाया गया प्रतीयध वापस लग का सुझाव दिपा 
गंगा और से प्रतार आांग्रेस पार्टी मो ऐसा सवठा बात वो अवसर सित गया 
जा 924 में ह॥ वात पुनाया ये जिए सक्रिय का मर सरे । 

साजाजी भी प्राय "स देंगे से सोच रहच और अपनी जपलीरगरी मे उगे 

विद्वांद हे लिए अपना यायान द रहे में जिगएे पर्णिमष्यर्प रवरार दार्टी री 

स्वापत हुर। सी० आर० दाग पंजाब आये और यह स्पाभारिर ही था हि यह 

जाता घाटहत थे हि दारधती से बाद ये हीरे मे सासाजी ₹ विषार क्या 

चरें सातादी गे मूताक्‍ाा एही हरा ही हर और इस अरार स्थरिरद विपार 

विमर्श संभव थे हो घरा | पराहु सााजी ते खीर आर# दाग हा एक था में 
| रशबर विचार सयरप झर लिए जिय एजाह़ ' आह दियारा २ शर भ सस्यापी 

आप हधा प्रति वद्धा। इस पड़ रा आररभ पा रस्पियाजी धरती रेट आरमन 
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पर स्वागत तथा एव प्रससवा और सहयोगी श्रमिव को ओर से स्नेहपुवक सलाम 
तथा आदर" शब्दा से हुआ। इस पत्र म॑ लालाजी से निश्चित निणय ये तौर पर 
लिखा वि “हमार प्रधार ने आश्ययणनरः प्रथा डाल दी है और यह शानदार ठग 
पे सरुप रहा है। हमारी गलतियों मे बावजूद इसने हमारे लागां वी मनोवैज्ञानिक 
स्थिति बिल्कुल ही बदल दी है और उनने राजनीतिब विचारा, दृष्टिकोण तथा 
आदशों मं परिवतन ला दिया है । इस दृष्टियोण से देयने पर मुे हमारे किये 
पर वोई छेद नहीं ।” 

प्रारम्मिक' स्थिति में असहयोग आदोलन के बारे म अपने सशय की चर्चा करते 
हुए उन्हने कहा - 

“तुम णातते हा मुझे कलकत्ता के विशेष वाग्रेस अधिवेशन के अवसर पर इस 
वापत्रस वे थार मे इर्चा रूप से सदेह था, परन्तु पिछले दो वर्षों का पुनराव- 
सोकन करत समय मु्षे योई सदेह नही यिः आखिरकार मद्गात्माजी ठोक ही थे ।” 

इस निणय वे बावजूद जब उन्हानि असहयोग वायक्रम ये एक-एक नुकक्‍्ते पर 
विचार किया, तो ऐसा दिखाई पडता था कि उहें अपने विचारो मे काफी परिवतन 
करने वी आवश्यकता थी । बुल मिलाकर, उन्होंने देखा कि यह कायश्रम एक 
वष के अभियान बे लिए बहुत बढिया था। परन्तु अब जबकि वह कुछ कम जोरदार 
वायक्रम बनाने वी सोच रहे हैं, जो अधिकः लम्बी अवधि वे लिए होगा, वे पुराने 
दक्यानूसी सिद्धाता वो नही दृहरा सकते । जो बलिदान लोगा से एक वर्षीय 
वार्यक्रम वे लिए भांगे जा सकते हैं, वे अनिश्चित बाल वे कायक्रम वे लिए मही 
मांगें जा सकते। बह चाहते थे वि' रणनीति मे लचीलापन होना चाहिए, जिसकी 
मदात्माजी में कई थार कमी दिखाई देती थी । 

“असल गलती जिसके लिए में खेद व्यक्त बरने को तैयार हू वह दिसबर और 

जनवरी म भहात्माजी वे व्यवहार मे लबीलेपत का अभाव था । मेरा विचार 
है कि राजनीति म॑ व्यक्ति को सिद्धाता के मामले मे लवीला नही होना चाहिए 
(अवश्य नही) परन्तु रणनीति तथा तरीकों मे लचीलापम होना चाहिए। इपया 
मुझ्ते गलत मत समझिए, “रणनीति” से मेरा अथ छलबल' से नही है। म क्सी 
भी स्थिति मे ईमानदायी तथा सत्य वो व्यावद्वारिक्ता वी बलिवैदी पर बलिदान 
देन को तैयार नही हू। परल्तु फिर भी में अपने आपको इस बात के साथ सहमत 
नही कर सकता कि राजनीतिक' अभियान से रणनीति तथा व्यावह्मारिक्ता को 

38-436 थ. ०8 &8/व0/85 
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विस्कुत ही विकाल दिया जाएं; मेरे अनुमान में महात्माजी ने यृद्धस्थिति तो 
स्थगित करन का आदेश देने का वह अवसर यो दिया जो वायसराय ने दिसवर 
में उहेँ दिया था। किर मालवीय सम्मेलन वे अवसर पर उनके रवये वा लचीला 
में होना तथा उतक अ'टीमेटस गभीर गलतिया थी। म॑ यह सारा बुछ फपदपृण 
आलोचना की भावना से नही क£ रहा और न ही महात्माजी वी गन्तिया मिवातत 

के उद्देश्य से ही कर रहा हूं, बल्कि मैं तो ऐसा इसलिए वर रहा हू कि अपने काय 
थी सही समीक्षा करते के लिए ऐसा वरना आयश्यक है (अपन लाभ तथा हामि 
और गलत तथा दोक कार्यों भी) तावि' हम भविष्य वे लिए तैयारी कर से । 
हम यह दखना चाहिए कि हम कहा एड़े हैं। सरवार आशकित भी है और उददड 
भी। प्रह देश म हमारे प्रभाव से भगभीत है परतु हम कुचल देने के! लिए दढ 
दिखाई देती है । हम कुचल देने के काम में उहोंने याय, औचित्य और नैतिवता 

सभी बात को त्याय दिया है। चह तो युद्ध तथा प्रेम मे सभी शुछ उचित है, में 
सिद्धात में विश्वास रखते हैं और उसी पर अमल करते हैं। निस्सदेह हमने उससे 
फभी ऐसी आशा नही वी थी, परतु मद्दात्माजी तथा हम लोगा मे से डुछ - 
सोचा था कि बहू इन सभी बाता तथा सिद्धाता का ध्यात रखेंगे । 

प्रमुख सशोधन जिसमें दास वी रसि थी वह विधान भण्डलो से प्रतिवध को 
हंदाने बा। या। महाराष्ट्र के नेता चाहते थे वि असहयोग का सारा कायत्रम समाप्त 
कर दिया जाएं। यद्यपि कलाजी उनके दृष्टिकोण से सहमत थे, फिर भी वह 
उस बात को नही समझ पा रहे थे कि उन बातों को “छोड देव का कया ल्ञाभ होगा 
ज़ितका प्रभाव पहले ही समाप्त हो चुका था तथा उनसे कोई हानि नही हो रही 
थी |” इस प्रकार स्कूलों के बहिप्कार वी चर्चा करते हुए उहाति कहा 

“हुम स्कूला के विरुद्ध कोई प्रचार नही कर रहे, यह बात (स्कूला का बहिष्कार) 

आदश से अधिक और दुछ नहीं । जो व्यविति इस पर अमब नहीं कर सकता 
काग्रेस उसे मजा नहीं देती ।/ 

इसी प्रकार वह अदालतों के बहिष्कार की निन्‍्दा वी बाता पर बेवकार समय 
नष्ठ-मही करता चाहते थे, यद्यपि अदालतों का प्रूण वहिप्कार असभव बात थी, 

जिस बाल वा सभी असहयोगकर्ताओ मे अपने व्यवहार मे स्वीकार किया । 

“म कई का्ग्रेसजना को जानता हू (जिनमे से दुछ नेता भी है) जिन्‍्हने दीवारी 

अदालतों बार बहिष्कार नही क्या / क्या व्यापारी लोग दीवानी अदालतों वा 
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बहिष्वार वर सकते है ? क्या णमीदार तथा इृपषक ऐसा कर सकते हैं ? यदि 
हम चाहते हैं कि काग्रेस पार्टी स्वब्यापी राष्ट्रीय सगठन हो, तो इस विंचार को 
कार्यो बित करना बिलकुल असभव है ॥/” 

परन्तु “मेरे विचार में हमने वहुत बुद्धिमत्ता से काम लिया वि सरकार द्वारा 
हमारे विरुद्ध आरम्भ किये फोजदारी मुकदमों मे अपनी सफाई नही दी, हम एक 
प्रदशन करता चाहते थे वह हमके सफ़लतापवक कर दिया है... यह स्वीकार 
किए बिना कि हमते अब तक गलती की है... मैं सांचता हु कि अब वह अवसर 
आ गया है कि इस मामले मे रवैमे के परिवतन की स्वीकृति दी जाए। युद्ध-काल 
के इस उपाय का (असहयोग कायत्रस के) समथन क्या णा सकता है, परन्तु 
इसे लम्बे अनिश्चित काल के लिए न॑तिक आदेश के साथ भो लागू मही किया 
जा सकता । हममे से जो चाहें इसे कर लें परन्तु राष्ट्र तथा काग्रेस संगठन समूचे 
तौर पर ऐसा नही कर सकता ।/ 

इस पत्न मे उहति उस प्रमुख सशोधन की ब्यौरवार चर्चा नही की जिसमे दास 
की रुचि थी---विधान मण्डलो पर क्ग्रेस का प्रतिव्ध । प्रतिबध को उचित करार 
देते हुए, जो उहाने स्वयं आरम्भ किमा था और असहयोग आ दोलन के प्रवतक 
ने जिसे स्वीकार कर लिया था। उहोने कहा 

/अब हम तीसरी बात वी चर्चा करते हैं जो शायद सबसे अधिक महत्वपूर्ण 
है। ध्यानपूवक विचार करने के बाद में इस राय पर पहुचा हू (अस्थायी रूप से) 
कि परिषदा में सहयोग या विरोध करने के लिए जाना एक गलती होगी । 'प्रति 

सबेदी सहयोग' या प्रतिसवेदी असहयोग” केवल शब्द हैं और उनका कोई अथ 
नहीं। सबसे अच्छी-से अच्छी बात हम केवल यह कर सकत हैं कि सिएन फिएन 

योजना पर अमल करें--अर्थात्‌ मुकाबले की सरकार स्थापित करें। सरकारी 

मतदाता सूचियों के अनुसार विरोधी सभा तथा विरोधी परिषद निर्वाचित करने 
से अधिक नैतिक विजय मिलेगी । मेरे तुच्छ अनुमान में तो बुद्धिमत्ता यही है 
कि कायत्रम से सभी परिवतत अगले वष अप्रैल अथवा मई में हीने वाले विशेष 
अधिवेशन तक स्थगित क्र दिए जाए। राजनीति एक परिवतनशील' खेल है 

और मैं नहीं मानता कि कोई ऐसी पहले से तैयार नीति हो सकती है जो हर अवसर 
पर उपयुक्त हो ! सविनय अवज्ञा आंदोलन की तब तक आजा म्‌ दो, तब तक 

उसे आरम्भ न करो जब तक यकीत ते हो जाए कि तुम हर कीमत तथा हर खतरे 
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पर उसे लागू कर सकते हो । जहा तदः व्यमितिगत संविनय अवज्ञा वा प्रश्न है 
उस समय तक इसकी व्यापक स्तर पर स्वीश्ूति न दो जब तब आप कम से-क्म 
पचास हार व्यकितिया को गिरफ्तारिया देव तथा उन्हें जेल भिजवाने की व्यवस्था 
नहीं दर सकते, परन्तु इसने साथ ही इसकी मनाही भी मे करो ।” है 

परन्तु अद वह परिषदा पर लगी निपेधाज्ञा पत्म वरन के बार में साथ रहे पें, 
यद्यपि उनके विचाण ने अभी स्पष्ट रुप नही लिया था। नेता सुधारा को कार्या 
सिवित करने थी उदार धारणा उनके मन वो जची थी और न ही अदर मे असहयोग 
करवे' सुवावट डालने वी नीति अच्छी लगी थी। असल बात यह थी कि वह जो 
विधान मडलो का विरोध बरने के सिद्धात ये प्रवतक थे, इन सदनों वा वहिप्कार 
करने पर अधिक जार पही दे रहे थे ।/ दास के तुरत लक्ष्य वे लिए इतता ही 
कापी था। दास ने सदेश भेजा कि वह इस परिवतन पर गया अधिवेश३ में ही 
जोर देंगे और उन्ती इच्छा थी वि इस उद्देश्य वे समथन वे! लिए वह (लाला- 
जी) जेल मे रहते हुए जो भी कर सवते हैं, करें । 

यह मिवेदन व्यथ नहीं था । लालाजी ने एक बहुत तीखी तथा जोरदार लेख 
माला लिखी जो समाचार पत्नो में 'साविधानिक आलोचवक का चितन' के रूप से 
प्रवाशित हुई, जिससे सविधान वे सबध मे शिकायत करने वाला अपने सन का 
बोझ दयालदाम के आगे हलका करता है, जा तपस्वी वे रूप में, जा गाघधीवाद 

के सिद्धात की एक विशेषता है, प्रतिदित ठीक छ बजे प्रात मिलता है, बिता इसे 
बात वी परवाह विए वि नवम्बर मे वितनी सर्दी है और चाय का एक ध्याला भी 
स्वीवपर नहीं करता । एक बडी प्यारी आत्मा जो जपन सिद्धात की खातिर 
फासी एर झल सकती है अथवा आग मबूद सकती है। गाधी जी ने उनके लिए 
जीवन तथा मृत्यु की सभी समस्याएं हल कर दी थी और उढ़ें अपने बारे में 
सोचने की सभी चिताआ से मुक्त कर दिया था । 

+द्म पत्न के अतिम अश मे हि टू-मूस्लिम एक्ठा ने दारे से वुछ बात बताई गई है ९ आज तर 

इम पतन के भशी को अकप्नर उदूधृत (दा बलत उदूधत) सियद जाता रहा है। आये के अथ्यागों 

मे हम इस के बारे म छुछ उस्लेय करेंगे । 



8!. कद 
“आपने बन्‍्दी मे! तौर पर मे आपसे वाई रियायत अथवा विशेष सुविधा नहीं 

चाहूगा, जो आप देंगे, में खा लूगा तथा जो मशक्कत आप चाहेंगे वरूगा,” यह 
बात लालाजी न हरक्शिन लाल से बही (जों उस समय पणाव सरवार के 
मत्ती थे), जब गिरफ्तारियों से बुछ सप्ताह पूव, वहु एक दिन दोपहर बाद 2, 
काट स्ट्रीट में मिलने आए थे । 

दरअसल वह बंद को भात्मानुशासन तथा शात्ति के लिए शिक्षा का अवसर 
मानते थे । 

“मैं विल्वुल प्रमन्नचित्त ह, यह वात लालाजी ने महात्मा गाधी को एक 
पत्र मे प्रात लिखी (उस दिन यह गिरफ्तारी वी प्रतीक्षा मर रहे थे) “और 
में किसी रियायत के लिए चित्लाहूट नही बरूगां | यदि वे इतने द्यालु भी होगे 
कि मुझे ठुछ विशेष सुविधा भी दें, ता म॑ उनसे आग्रह करूगा कि! वह मेरे साथ 
साधारण बेदी जैसा व्यवहार ही करें, परन्तु मुझे विश्वास नही विः वह इतने दयालु 
मी होगे। आप विरपास रखें में आपने! आदालन को बदनाम नहीं करूंगा ।" 

हवालात भेजे जान से पूव, सरकारी तारधर से उहाने सदेश भेज दिया वि 
उनके लिए जेल मे घर से खाना न भेजा जाए । जेल म उनवे 'भाग्य' मे जो लिखा 
'होगा वह खा लेंगे । जेल भेजें जाने के पश्चात, जब उन पर कुछ सप्ताह तवः 
मुकदमा चल रहा था, पणात्र के लागा के नाम सदेश मे उहान फिर इसी स्वर में 

बात कही थी । उहोन अपनी कद वा नतिक' साधना बताया और यह अवसर 

प्रदान करने के लिए भगवान को धयवाद दिया | आसपास पहली नजर डालने 

से ही बुछ मौलिक' रुचिया वे वार॑ में उनके मन में विचारा था एक सिलसिला 

आरम्भ हो गया था, जिसने उनके मन म जेला वे सुधार वे लिए दृढ़ रुचि उत्पन्न 

कर दी। वह केवल राजनेता ही नही थे और उहें केवल राजनीतिक बौतियां को 
रियायतें देने मे ही रुचि नहीं थी, उनवी व्यापक मानवता में घणित महापराधी 

भी शामिल थे । इस सदश म हम इसकी अच्छी झलक मिलती है 

“पिछली बार (907 म) मुझे जेल जीवन का कोई अवुभव नहीं था और 
भुझे वह दृश्य देखने वा अवसर नही मिला था, जहा मनुप्या को मानवता से गिरा 
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पर उसे लागू कर सकते हो । जहा ₹ 
उस समय तक इसकी व्यापक स्तरर 
पचास हजार व्यक्तिया वो गिरफ्तारि 
नही कर सकते, परतु इसके साथ ही है 

परन्तु अब वह परिषदा पर लगी [ 
मंद्यपि उनके विच्यादा ने अभी स्पष्ट २ 
वत करने की उदार धारणा उनते ३ 
करके सजावट दालने वी नीति अछ 
विधान मडल़ो का विरोध करने के | 
करने पर अधिव जोर नही दे रहे * 
काफी था। दास ने सदेश भेजा वि 
जोर देंगे और उनकी इच्छा थी 
जी) जेल में रहते हुए जो भी कर २ 

यह निवेदन व्यथ नही था । २ 
भोला लिखी जो समाचार पता + 
प्रकाशित हुई, जिसमे संविधान ये 
बोझ दयालदास के आगे हलका ५ हुँ 
के सिद्धांत की एवं विशेषता है 

बात वी परवाह विए कि नवम्बर में 
स्वीकार नहीं करता । एक बडी 

फासी पर झूल सकती है अथवा आग 

जीवन तथा मृत्यु की सभी समस्याए हे, 
सोचने वी सभी चिताओ से मुक्त कर ६, 

>द्टूय पश्ष के अतिम अश मे हि दू मुस्तिम एक्ताव 
इस पत्न के अशो को जरपर उद्धुव (या गतत उद्घत) 

मे दम इस के बारे म शुछ उल्लद करंगे। 
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इस लम्बे उद्धरण के लिए क्सी क्षमा याचना की आवश्यकता नहीं। इससे 
हम केवल जेल-सुधारो के वारे म॒ विशाल दृष्टिकोण का ही पता नहीं चलता, 

परन्तु यदि ध्यान से विचार क्या जाए, ता लाजपत राय के प्रजातात्रिक होने का 
प्रकट प्रभाव भी मिलता है, जो केवल लम्बी बहस के बाद ही प्राप्त करमा सभव 

हा सकता था । 

अधिकारिया को भी इस बात की काई चिन्ता नही थी कि उहे विशेष सुविधाएं 
दी जाए। एक बात यह भी थी कि मजिस्ट्रेटा ने अपनी भूखतापूण अज्ञानता 
के कारण ऐसी बडी-बडी गल्तिया की थी, जिनसे निकलना उनके लिए एक 

समस्या वन गयी थी ओर इस भावना को छुपाने कै लिए असाधारण कायवौशल 
वी आवश्यकता थी जा कि वह उनके लिए सिरदद सिद्ध हो रहा था। वर्ना कोई 

ऐसा कारण नही था कि उनके मुकदमे के लिए सफाई की तेयारी करने के वास्त 
किसी भी सबंधी या मित्र वो उनसे भेट की आज्ञा न दी जाए। शुरू-मे उहें तथा 
उनके साथिया को मुलाकात की आज्ञा न दी गई, यहा तक उनको ववीलो के साथ 
भी नहीं मिलन दिया गया । लालाजी के' कहने के अनुसार, जेल नियमावली 

को भी निलस्बित कर दिया गया था । 

परन्तु यह द्ुटिपूण स्थिति शीघ्र ही समाप्त हो गई थी और विचाराधीन 
मुकदमे वाले व्यक्ति के तौर पर उहें मुलाकाता की सभी सुविधाएं दी णाने लगी। 
जेल के भाजन के साथ मित्रा द्वारा उदारता से भेजे गए फला आदि की टोकरिया 
भी शामिल होने लगी, परन्तु वे अन्य काग्रेसी कंदिया के साथ मिल-बाटकर खाए 
जते थे । जेल अधिकारिया द्वारा उहें जो भोजन दिया जाता था, वह विरस 

और थोडा होता था और अक्सर ठीक ढय से पका हुआ भी नहीं हांता था। फिर 

भी, कुछ अन्य काग्रेसी कैदिया कौ--जि हे जेल अधिकारी महत्वपूण नही समझते 
थे---और भी कम तथा धटिया खाना दिया जाता था ! उच्च श्रेणी” के चौदह 
बौदियो ने, जिनके प्रमुख लालाजी थे जेल अधीखक को लिखा कि यह भेदभाव 
ममाप्त क्या जाए । 

परन्तु अधिकारियों ने ऐसे समतावादी अनुराधा की आर काई ध्यान नहीं 

दिया चाहे, यह 'अच्छो श्रेणी' के कैदियों द्वारा अपनी सुविधाएं छोड देने को 
लेकर थे या साधारण श्रेणी” द्वारा 'घटियापन' के विरुद्ध आवाज उठाने वे रूप 
में थे। और वई वार तो 'साधारण' वग वाले 'अच्छे दर्ग बाला के साथ खुश 
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दिया जाता है । जो अनुभव मुझे इस बार हो रहा है उसने मुझे पढा दिया है कि 

घन, समृद्धि, ज्ञान तथा प्रतिष्ठा से मनुष्य मात्त के सम्मान में वृद्धि नही की णा 
सकती । सस्तार में बहुत कम मनुष्य' है और मेरी केवल यह इच्छा है कि मैं 

मनुष्य बन सक्‌ | मेरे आसपास असख्य मनुष्य है, उनमे से बहुत सेज्ेटरी हैं तथा 
2५७३४ । मेरे अनुमान में जेलो से बाहर रहने वाले अधिकतर लोग, 
जिहें धन, सम्पदा, ज्ञान तथा प्रतिष्ठा के बारण समाण में सम्मान से देखा जाता 

है, इन कंदियो से अच्छे नही है। वे जेलो से वाहर है, बयोकि समाण वी सरचर 
के अनुसार गरीबी' तथा असहायपन को सणजा दी जाती है, अपराध को भेही । 
कौन है जो बदमाशी नहीं करता ? परतु लिधन तथा असहाय कंदी को निर्देयता 
से मानवता के स्तर से गिरा दिया जाता है, जबकि अय लोगो को बदमाशी के 
लिए पदोन्नति तथा समृद्धि मिलती है। एक बंदी को मानवाचित व्यवहार से 

ब्चित कर दिया जाता है, केदल इसीलिए कि वह एक कंदी है । इतना ही नही 
धीरे-धीरे उसके सभी श्रेष्ठ गुण समाप्त कर दिए जाते हैं और वह केवल एक 
पशु रह जाता है। उसके जेलर भी पशु बत जाते है, वयोवि' समाज उहें सहन 
करता है। दोना मामलो मे परिणाम वही है। मैने यह महसूस किया है कि हमारे 
लिए यह जहूरी है कि हम मनुष्यो से केवल इसी लिए प्यार करें कि ये मनुष्य है 
उतकी धत, सम्पदा, जान तथा प्रतिष्ठा के लिए नहीं ) जेलें शंतात के घर है; 
उनके अदर भी इतनी बेईमानी तथा शरारत है कि जिसका वणन नही किया णां 
सकता ) मेरा मन इस दुब्येवहार तथा ढु ख के मारे अपराधियों से अधिक-मे 
अधिक प्रेम करता चाहता है। व दुप्ट तथा अपराधी हैं, बयोकि समाज ने मगर 

मानवीय व्यवहार के साथ उहें ऐसा बना दिया है, नही तो उनमे से प्रत्येक ने' 

आदर भी वहीं अमूल्य देव मोजूद है जो महात्मा गाघी में है। ये जेलें सुधार के 

उद्देश्य से नही बनाई गईं, वल्कि इसलिए बनाई गईं ह्‌ कि कुछ व्यवित जा सत्ता मन 

है, उहें अपने गर्व के पोषण का अवसर प्राप्त हो सके । वे लोग स्वयं असहाव 

हैं! उतकी शिक्षा तथा प्रशिक्षण उनके असहायपन के लिए जिम्मेदार हैं । 
यही कारण है कि वे स्वय दया के पात् है। से अपने मन वो बिल्कुल स्वतत्र करने 

का प्रयत्न कर रहा हू (किसी प्रकार बे” कठोर विचारों से) ताकि मेरे सन मं उनके 

प्रति कोई कठोर विचार न हा और न ही उनके प्रति कोई शिक्वा शिकायत हा । 

इंही कारणा से मै अपनी कैद को एक अद्वितीय वरदान समझता हू। आत्म सम और 

मानवता वे ज्ञान का अभ्यास वरन वे लिए इससे वढकर और वाई पाठशाला नही 

है, शत केवल यह्‌ है कि व्यक्ति अपने स्वभाव को ऐसा वरने के योग्य बना से ।/ 
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गही होते थे, यद्यपि उन्हें यह मालूम होता था कि 'अच्छे' वग बाला 
बुछ बाहर से भेजते थे उसे वे साधारण वग वालो के साथ मिल 
ने इस पर नाराज थे कि उनके पास वैसे उपहार बयो नही आते । 

यह व्यय राप अथवा प्रतिवेदन जत्र समाप्त हो गए, ता वह 
में 'अच्छे वग' के वैदी के जीवन से व्यस्त हो गये । जब मुकदमे की 
की अपधि समाप्त हो गई तो जेल से बाहर के ससार से उननप 
स्वाभाविक ही था !। उस समय के जेल नियमों के अनुसार 
एक मास वे” अत्तर से ही हो सकती थी । अब उहाने जेल के 
उपहार अवसर या निममित रूप से प्राप्त वरन पर भी निभरता 
थी। जेल के अधीनस्थ कमचारी उनके प्रति बहुत सहानुभूति 
थे । श्रद्धा तथा सम्मान, जो प्रतिदिन उन्हें कैदियों तथा * 
मित्रता था अवश्य ही माडल्े दुर्ग मे सलाम वरने का स्मरण 

कुछ साथी बैंदियों पर, जो आम तोर पर राजनीतिक नहीं 
सैवा के लिए निर्भर कर सकते में, जा वह केवल श्रद्धाभाव से 
#भार वह थे हुए दिखाई देते, तो सावले चेहरे घाला एवं 
फक्राफी बलिप्ठ था, उनकी सालिश कर दिया करता और 
श्रद्धालु, जो जेल मे उतके साथ थे, उस विशेषाधिकार 
किया करते थे । कांग्रेसी स्वथसेवक उनकी सेवा का 
थे, विशेषकर उनमें से एक, जो लाहौर कार्ट का कप्तान 
दोआवा का अनपढ अकाली सिख था, जिम्तकी शिक्षा के लिए 
देर वे इकटठे जैल मे रहे, कोई कमर वावी मे रखी । 

पुस्तकें तथा लेखन-सामग्री की खुली आज्ञा थी, परत्तु सम। 
पत्रिकाओं की कंडी मनाही थी और समाचार-पत्न एवं ऐसी वस्तु थी, 

यह रह नहीं सकते थे । दरअसल यह बहुत अच्छे केदी थे, वयाकि 
खुशी से सहन किए, रियायतो तथा सुविधाओं के लिए कभी 
सौर सम्मान की मर्यादा को कभी न छोडा, उहति अपने आसपास 

मनुष्यो मे गहरी रुचि ली उन्तके साथ मैत्री की और उनके मत मे 

कोशिश भी ही। इस सबके अनुसार, एक वैदी के तौर पर उनकी 

पर वह नहीं थी जो महात्मा गाधी के एक आदश सत्याग्रही की हानी चू्‌ 

यदि जेल अधिव“री इस बात को नही समझते कि सभाचाद पत्र वा 
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क्या महत्व है, तो यह स्वय उनका काम था कि वह प्रतिवध के बावजूद प्राप्त करे | 
महान राजनीतिक कैदिया के जैल-सस्मरण पढन वाले इस बात से सहमत हागें 
वि! जितनी अच्छी सगति वह चाहते थे, वह उठे मिलती थी, फिर चाहे यह 
सगति महात्मा माधी की नही थी । दरअसल इन मामला में धम वी खातिर 

बलिदान दन वालो की नीति उन लोगा से विल्कुल भिन्न होती है, जिन्हान राण 
नीतिक उद्रेश्यो के लिए बलिदान विए। निस्सदेह यदि वह महात्मा गाधी मे 

संत्याग्रही बन और उन्हाने 'शिप्ठता से निश्चेष्ट! होने की घोषणा स्वीकार 
की थी, तो बात कुछ अलग थी । 

वह गावी सहिता के लिए वाध्य नही थे और उन्हान वाहरी ससार क॑ साथ 

सबंधा के लिए अपन ही सम्पर्द बना रखे थे, जिनसे उत्हें समाचार-पत्ने तथा पत्रिकाए 

प्राप्त होती रहती थी और जा उहें समाचार-पत्नो मे प्रभाशित कराना हांता था, 
वह भी बाहर पहुच जाता था और पत्र भी बाहर पहुच जाते थे, जा सामाय 
व्यवस्था मे बाहर नही पहुच सकते थे । यह उनते युवा सहयोगिया का काम 
था--लाक सेवका का (सर्वेट्स आफ पीपुल) कि समाचार पत्ना की आवश्यव 
कतरने या विशेष तौर पर तैयार क्या गया समाचार-साराश आदि प्रतिंदित 
जेल द्वार पर पहुच जाता, जहा से उनकी अपनी व्यवस्था वा काय आरम्भ हो जाता 
था। जब सी० आर० दास को उनके साथ मुलाकात वी अनुमति प दी गई, ता 
बदली हुई स्थिति के वार मे उहोंने अपने विचार इप सम्पकः मार्गों से भेज दिए थे 

और देशपधु के सुझाव पर उन्हेनि समाचार-पत्रा म लेख लिखकर काग्रेस द्वारा 
विधान परिपदों पर लगाया गया प्रतिवध समाप्त करने के! बारे में आवश्यक 

प्रचार भी किया था । 

जा पत्न तथा लेख सी० आर० दास का प्राप्त हुए थे, उनका उहात गया अधि 

चेशन भ बहुत प्रभावशाली ढग से प्रयाग विया था । जय महात्मा गाधी वा 

आदालन वापस लेने के ढग पर आपत्ति का पत्न मिला ता वह इतमा कहकर ही 
सतुध्ट ही सबे' कि ल्ञालाजी तथा मोतीलाल के 'शिप्टता से निश्चेष्ट' होने के कारण 

ऐसे पत्न लिखने का अधिकार नही रपते । लालाजी और दास तथा नेहरू प्रकट 
तौर से मह नही मानते थे कि जब किसी व्यवित को जेल भेज दिया णाता है तो वह 
“शिष्टता से निश्चेप्ट' हो जाता है (वाद की जेल यात्राआ म॑ यह मालूम हो जाएगा 
कि महात्मा गाघी भी यह्‌ सिद्धात लागू करने से हट गए थे) । 
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सही होते थे, यद्यपि उन्हे यह मालूम होता था कि “अच्छे! वग वाला के मित्र जा 
कुछ बाहर से भेजते थे उसे वे 'साधारण' वग वालो के साथ मिल-बाटकर खाते थे। 
ने इस पर नाराज थे कि उनके पास वैसे उपहार बयो नही आते । 

यह व्यर्थ रोष अथवा प्रतिवेदन जब समाप्त हो गए, तो वह लाहौर सदृल जेल 
मे अच्छे वग! के वैदी के जीवन मे व्यस्त हो गये । जब मुकदमे की लम्बी सुनवाई ' 
की अवधि समाप्त हो गई ता जेल से बाहर के ससार से उनका सम्पक कम होना 
स्वाभाविवः हो था। उस समय के जेल नियमा के अनुसार मुलावातें केवल 
एक मास के अतर से ही हो सकती थी । अब उहोने जेल के भोजन में पूरक 
उपहार अक्सर या नियमित रूप से प्राप्त करने पर भी निभरता समाप्त कर दी 
थी। जेल के अधीनस्थ कमचारी उनके प्रति बहुत सहानुभूति तथा आदर रखत 
थे। श्रद्धा तथा सम्मान, जो प्रतिदिन उन्हें कैदियों तथा कैदी कायकर्ताओी से 
मिलता था अवश्य ही माडले द्ुगे मे सलाम करने का स्मरण करवाते होगे । अपने 
फुछ साथी कैदिया पर, जो आम तौर पर राजनीतिक नही होते थे, वह व्यक्तिगत 
सेवा के लिए निभर कर सकते थे, जो वह केवल श्रद्धाभाव से ही करते थे | कभी- 
क्भार घह थके हुए दिखाई देते, तो सावले चेहरे वाला एक युवा भगी कैदी, जो 
काफी वलिप्ठ था, उनवी भालिश कर दिया करता और लालाजी के कुछ अय 
श्रद्धालु जो जेल में उनके साथ थे, उस विशेषाधिकार प्राप्त भगी से कुछ ईर्ष्या 

किया करते थे । बाग्रेसी स्वयसेवव उतकी सेवा का कोई अवसर नहीं गवात॑ 
थे, विशेषकर उनमे से एक, जो लाहौर कोट का कप्तान था और दूसरा, जा 
दोआवा का अनपढ अकाली सिय था, जिसकी शिक्षा वे लिए लालाजी ने, जितनी 
देर वे इकट्ठे जेल मे रहे, कोई कसर बाकी न रखी । 

पुस्तकें तथा लेजन-सामग्री की खुली आज्ञा थी, परन्तु समाचारभपत्र तथा 

पत्रिकाओं की कडी भनाही थी और समाचार-पत्न एक ऐसी वस्तु थीं, जिनके बिना 
वह रह नहीं सकते थे । दरअसल चह बहुत अच्छे बंदी थे, क्याकि उन्हेति कष्ट 
घुशी से सहन किए, रियायतों तथा सुविधाओ के लिए कभी चिस्लाइद ने की 
सौर सम्मान की. सर्यादा वो कभी न छोडा, उद्दोंते अपने आसपास रहने वाले 

मनुष्यों मे गहरी रुचि ली, उनके साथ मैत्नी की और उनके सन में उतरने की 

मोशिश भी ही। इस सबके अनुसार, एक कदी के तोर पर उनवी नीति स्पष्ट तौर 

पर वह नही थी जो महात्मा गाधी के एक आदश सत्याप्रही की हानी चाहिए भी! 
यदि जेव अधिव“री इस बात को नहीं समझते कि समाचार पत या उनके लिए 
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क्या महत्व है, तो यह स्वयं उनका बाम यथा कि वह प्रतिबंध के घावजूद प्राप्त कर। 
महान राजतीतिक' बौंदिया वे जेल-सस्मरण पढन वाल इस वात से सहमत हागे 
बिः जितनी अच्छी सगति वह चाहत थे, वह उहें मिलती थी, फिर चाहे यह 
समगति महात्मा गाधी की नहीं थी । दरअसल इन मामला मे धम वी यातिर 

बलिदान दन वाला वी नीति उन लाया स बिल्दुल भिन्न होती है, जिन्हाने राज 
नीतिब' उद्देश्या के लिए बलिदाम विए । निस्सदह यदि बह महात्मा गाधी मे 
सत्माग्रही बन और उहूने 'शिप्टता से निषचेप्ट' होने पी धापणा स्वीकार 
वी थी, ता बात कुछ अलग थी । 

चह गाधो-सहिता वे' लिए बाध्य नहा थे और उहान बाहरी ससार के! साथ 

सवधो के लिए अपने ही सम्पत बना रखे थे, णिनसे उन्हें समाचार पत्र तथा पत्निकाए 

प्राप्त होती रहती थी भार जा उहें समाचार-पत्रो मे प्रकाशित कराना हांता था, 
वह भी बाहर पहुच् जाता था भर पत्र भी बाहर पहुच जात्त थे, जा सामाय 
व्यवस्था मं बाहर नहीं पहुच सवत थे । यह उनते युवा सहयांगिया का वाम 
घा--लाक-सेवका वा (सर्वेटस आफ पीपुल) कि समाचार प्रा की आवश्यव 
कतरन था विशेष ॒त्तौर पर तैयार किया गया समाचार-साराश आदि प्रतिदित 
जेल द्वार पर पहुच जाता, जहा से उनकी अपनी व्यवस्था वा काय आरम्भ हो जाता 
था। णव सी० आर० दास को उनके साथ मुताकात की अनुमति ने दी गई, तो 
बदली हुई स्थिति के वार में उहनि अपने विचार इन सम्पक मार्गों स भेज दिए थे 

और दंशव्रधु ये सुझाव पर उन्हांने समाचार-पत्रा में लेख लिखकर काग्रेस द्वारा 
विधात-परिषदा पर लगामा गया प्रतिवध समाप्त करने के बार में आवश्यक 

प्रचार भी किया था । 

जो पत्न तथा लय सी० आर० दास का श्राप्त हुए थे, उनका उहाने गया अधि- 
बेशत मे बहुत प्रभावशाली ढग से प्रयोग विया था ! जय महात्मा गाधी बा 
आदालन वापस लेने के ढग पर आपत्ति का पत्न मिला ता बह इतता कहस्र ही 

सतुष्द हो सके' कि ल्ञालाजी तथा मोतीलाल के 'शिप्टवा से निश्चेप्ट' हाने के कारण 
ऐसे पत्र लिखन का अधिकार नही रखते । लालाजी और दास तथा नेहरू प्रकट 

तौर से यह नही मानत थे कि जब विसी व्यवित का जेल भेज दिया जाता है तो वह 
“घिप्टता से निश्चेष्ट' हो जाता है (बाद वी जेल यात्राओ मे यह मालूम हो जाएगा 

कि महात्मा गाघी भी यह सिद्धात लागू करने से हट गए थे) । 
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समाचार पत्र उनके लिए अनिवाय थे और वह उन्हें प्राप्त कर सेते थे, चाहे 
जेल वे नियम कुछ भी रहे हा । यदि उन्हें बड़ल मिलने में देरी हो जाती, ता वह 
काफी बैचेन हो जाते । यदि इसमे अत्यधिक देरी हो जाती, तो फिर सारी शत 
समाप्त हो जाती । वह जोर जार से कोसते और रोप व्यक्त करते कि 
उनके लोगा ने उनवा थोडा सा ध्यान करना भी छोड दिया है । जेल के कुछ 
क्मचारियों को इस बात की जानकारी थी कि समाचार पत्न न मिलत पर वह 
कितने चिन्तातुर होते हू, दयालु डावटर जब चक्कर लगाने आते तो अक्भर 
द्िब्यून' की अपनी प्रति उनकी कोठरी के पास 'भूल' जाया करते थे, ताकि 
चोरी छिपे लाया जाने वाला अपना समाचार-पत्न मिलने से कुछ घटे पूव ही उ्हें 
समाघार पत्न पढन का अवसर प्राप्त हो सके । माडले मे भी हज्जाम तथा भिश्ती 
जहेँ अपने ढग से समाचार-पत पहुचाया करते थे । 

पंजाब के अधिकारी सामान्य तौर पर मुलाकाता का अवसर देन मे सकाच 
मे काम लेते थे, परन्तु कभी-कभार वे आजा दे भी देते थे, जब मुलाकात करन 
बाला सी० आर० दास जैसा आपत्तिजनक व्यक्ति नही हाता था, पडित मदन 
मोहन मालवीय ने जेल म॑ उनवे' साथ बहुत लम्बा बातलाप किया, य्वपि बेह 
उनके' लिए लाए गए समाचार-पत्नो तथा पत्चिकाओ का बडल उले ने दे सके और 
यह बाद में साधारण साधनों से उन तक पहुंचा दिया गया। सी० एफ० एड्रयूज को 
मुलाकात की आता लेने से विशेष कठिताई ने हुई । डाक्हर एन० आर० 

धमवीर जो पैडीहैम (इग्लैंड) भ वकालत करत थे और लम्बी अनुपस्थिति वे 

बाद थोडी अवधि के लिए भारत आए थे, लालाजी से भेंट करने के लिए बहुत 

उत्सुक थे । उहोने जालाजी वे” साथ दो बार भेंट की, एक बार लाहोर में तथा 

पुसरी बार उमशाता में । 

सद निहाल सिंह भी काफी लम्बी अनुपेस्थिति के पश्चात 92 के आरम्भ 

में भारत लौटे थ, जब लालाजी के पहले मुकदमे के पश्चात्‌ उहे गररानूती 

कद की सजा सुनाई गई थी । वह प्रिंस आफ वैल्से के साथ आएं समाचार पत्र 

भ्रतिनिधिया में शामिल थे और एक दिय भोज के समय उहान पजाब के राज्यपाल 

सर एडवड मैंक्वागन से आप्रह क्या था कि क्या उड़े अपने मित्र लाजपत राय सच
 

अंट करने की आज्ञा मिल सकती है ? सर एडबड ने ठुरत आवश्यक निर्देश जारी 

कर दिए। विशेषाधिवार प्राप्त भुलाकाती होने वे नाते सत मिहाल सिह ने जय 

में जेस अधिकारिया से इच्छा व्यक्त की किः वह लालाजी से उनवीं जैल घोदरी 
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'में मिलना घाहगे। उह सीधे वाठरी मं ल जाया गया और बाद म उहान अपन 
सस्मरण सुस्पप्ट तथा प्राजल शैली म दिए हैं। उ होने विशेषतौर पर जेल मे 
दिया गया पाना देखकर बहुत दुख व्यक्त किया । वह “चमड़े जसी राठी का 
टुकड़ा अपन साथ ले गये ताकि उसे श्री माटेग्यू बा दिया से, परन्तु मेरे लदन 
लौटन से पूव ही वेचारे मारटेग्यू बा उनके विरोधिया न पद से हटा दिया था।” 
सच निहाल सिह न यह भी लिखा कि “लालाजी न जेल के आतरिव” जीवग 

कौ जा जानकारी प्राप्त की उसन उनवे मन मे विद्रोह उत्पन्न वर दिया | उहाने 
मु्से जेल अधिकारी वी उपस्थिति मं पताया कि जब वह जेल से बाहर आएंगे 

ता जेला वे सुधार वे लिए काय करेंगे !” 

अन्य मित्रों मे से, जो उनके निकट सहयोगी थे और उनके साथ ही जेल म थे, 
के० सयानम और डाक्टर गोपीचन्द भागव को ता उसी समय रिहा कर दिया गया 

जब पजाब सरवार न॑ सजा देने वाले मजिस्ट्रेय दृवारा की गईं गल्तियों को सुधारने 
पा प्रयत्न क्या । इस कमी वो राम प्रसाद ने पूरा कर दिया, जिंहें वन्दे मातरम्‌/ 
में उनके लेखा बे कारण दा वप थे काराबास की सजा दी गई थी । एस० ई० 
स्टोकस का लालाजी तथा उतके अन्य पजाबी मित्ना से अलग रखे जान वा उतना 
ही दुख था जितना लालाजी का। आया मुहम्मद सफ्दर जि हें लालाजी न (प्रातीय 
बाग्रेस समिति वी अनुमति से) अपन बाद पजाब वाग्रेस का प्रमुख नियुवत क्या 
था, शीघ्न ही जेल मे उनसे आ मिले | बुछ अय प्रमुख मुसलमान मित्र भी थे-- 
उत्तर-पश्चिम मीमात से खान अब्दुल गएफार खा, जां उस समय नौजवान थे 
ओर अभी ख्याति प्राप्त नही थे, परन्तु ऊचे लम्बे कद, विनम्र तथा सदभावपूण 

व्यवहार वे! कारण आवक व्यक्ितत्व के धनी, एक अय प्रमुख पता थे ! इन 
मुस्तिम मित्रा का साथ हाने से लालाजी का उनवे' साथ स्पप्ट और खुलकर बातचीत 
करन से भारतीय राजनीति मे मुसलमाना का धामिक तथा नागरिक दृष्टिकाण 
समझने का अवसर मिल पाया । ऐस अवसर उन्हें पहले कभी नहीं मिले थे । 

उनके वारावास के दौरान ही लक्ष्मी इश्यारेस कम्पनी वी स्थापना वी कल्पना 

की गई | वह इस बात के लिए उत्सुक थे कि सथानम वो, जिहोने अपनी शानदार 
वकालत छोड दी थी और जो पजाब म॑ उनके सहायको में से बहुत ही बुद्धिमान 
थे, रोजगार वी तलाश मे अपनाया हुआ प्राद छोडना न पडे । इसी चिन्ता के 
कारण उहें यह ज्रीव्न बीमा कार्यालय खोलने की वात सूझी । 
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इसी कारायास के दौरान ही उनकी महृवपूण पुस्तका फ्री तीसरी किस्त की 
रचना हुई । पहली किस्त की रचना पिछली शताब्दी वे अन्तिम देशक में आय 
समाज के दित्रो मे हुई थी । उसमें उर्दू की जीवनिया भी थी, जिनकी रचना मे 
एंबटाबाद के लम्बी चीमारी के दिना का काम भी था। एक छोटी पुस्तक वी रचना 
माण्डले दुग में छ महीने वे कारावास के दौरान हुई थी। रचना क्रम वी दूसरी 

महत्वपूण क्स्ति पाच वष के निर्वासा वाल की दन थी ओर यह तीसरी किस्तत 
चतमान कारावास की उपज थी। इसमे (समाचार-पत्रा के कुछ लेखा वे अतिरिक्त) 
प्राचीन भारत का उर्दू इतिहास भी था, जिसने 600 पने थे । महान व्यक्तियाँ 
नी एक अतिरिक्त रचना (अशोक के बारे मे) भी थी और नए सिरे से लिखी 
महान व्यक्ति--शिवाजी' पुस्तक भी थी । 

समाचार-पत्त में प्रवाशिते रचतनाआ भें उनके वे लेख भी शामिल थे, जितम से 

कुछ छहान असहयोग आ दोलन की रढिवादी विचारधारा के विश्दध कांग्रेस मे 

विद्वाहू खड़ा करने के लिए, विशेषकर विधान मडला पर भ्रतिबध के विरुदृध विद्वाह 

उत्पन- करने के लिए तिखे थे । “'साविधानिक आलोचक वा चिन्तन! (द 

कीजिटेशज आफ ए कास्टिट्यूशनल थ्रम्बलर) लेख माला अपनी किस्म की 

एक ही थी और जिस उद्देश्य से लिखी गई भी, उसको बहुत बल मिला। 'शिप्दता 

से निश्चेष्ट होने बे कारण उहान बिना नाम के था छदम नाम से लिखना आरम्भ 

कर दिया, वई बार उनके लेखा वे नीचे “विदुर' नाम से हस्ताक्षर होते थे। 
गुप्त नाम 

धारण बरने भ 'स/विधातिक आलोचक' उत्पन हुआ, जिसके चितत ने मूनिभजव 

की पूरी शक्ति को विष्पक्ष पटताल तथा बेलाग विश्लेषण के साथ इस ढग से मिलाया 

कि वह निष्ठुर तथा निष्कपद आत्म आलाचना का रुप ले सका और पई बार हो 

यह ब्यग्य और विडस्बना ऐसी शानदार प्रतिभा व्यवत करती थी कि यह इच्छा 

होती वि काश वह गुप्त रहन के लिए ही वाध्य रहने, ताकि 
उहे अप्रत्यक्ष रूप से 

प्रभावशाली अभिव्यक्ति की जरूरत रहती और वह इस प्रतिभा का पूरा 
और उचित 

लाभ उठा सकते । 

एवं और वणन यांभ्य रचना भारतीय राजनीति का क० ख०् गण [ए० 

बी० सी० आफ इडियन पालिटिक्स) थी, जा माडन रियू' मे उनके पुत्र के नाम 

से प्रकाशित हुई परन्तु ताडने वाले पाठक आसाग
ी से पता लगा सबते थे कि वह 

(दता वी दृति थी | यह एक अद्वितीय प्रयता है (माक्सवादी क्षेत्रों के बाहर) 

जय कसी भारतीय राजनीतिक नेता ने मूलभूत सिद्धाता की जाच-पडताव नी 
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हो और सक्रिय राजनीति को ठोस सामाजिक आधार से जोडने का प्रयत्न किया 
हो । लालाजी वा स्वय सिद्धातवादी वनने का विशेष शौक बिल्कुल नही था। 
कुछ उदारबादी नता 'कानून तथा व्यवस्था' और 'मूलभूत कतव्यां वी कुछ 
पाठ्य पुस्तका वे' बारे मं थाते श्रद्धामय ढग से करते थे और उहाने गहराई से यह 
बात महसूस की थी कि उन भद्र पुरुषो का निरपक्ष राजनीतिक तथा आधुतिक 
समाज वैज्ञानिक प्रवृत्तिया वी शिक्षा दी जानी चाहिए । उहोने बम्बई के अपने 
प्रसिद्ध भाषण मे मिताचारिया पर भारी विश्वासधात करन का आरोप लगाया 
था भर बाद से श्रीनिवास शास्त्नी के साथ दद्व का आवन्द लिया था। चिन्तन से 
जहाने वही आरोप उसी उत्साह तथा तीक्ता से लगाया। एग्बी०सी० में 
मे (जा उहाने सिद्धातवाद के समथक। के मुखोंटे का जायजा लिया था कि मिता- 
चाशिया अपने आपको उदारवादी कहते थे) दमन की नीति ये बारे मे अफसरणशाही' 
के! साथ मिली-भगत करने के' लिए ओढ़ा था । 

वहू एक वदी का कठिन काय भी करत थे, जार उन्हें यह बाय करने 
स प्रेम था | पहल बुछ सप्ताहा मे उहांने हाथ से कताई करने मे मिपुणता प्राप्त 

करन का प्रयत्त न क्यि-बारदोली के निणय के बाद तो वह करना भी नहीं 
चाहत थे । परन्तु हाथ से काय करने का उन्हान एक और साधन दूढ़ लिया । 
यह था मूज, जिससे उन्हान कई चटाइया वनाईं । उहें अपने हाथ से किए काय पर 

बहुत गये था । जब वह जेल से बाहर आए, ता वे चटाइया अपने साथ ले आए। 

थोड़े ही समय में ये चटाइया एक-एक करके या तो उन धनी प्रशसका के घरा में 

पहुच गईं जां उन कार्यों वे लिए उदारता से धन देते थे, जा उन्होंने आरम्भ किए 

हुए थे, या उन मित्ना के घरो में पहुच गई, जिनका स्नेह उनके लिए अमीरा 

बो दान से भी अधिव बहुमूल्य था । 

दा वष वी कद काफी कडी सजा थी और दरअसल यहू बात आश्चयजनव' 

ही थी कि जेल की असुखद स्थिति में भी उनका स्वास्थ्य खराब न हुआ । 

बारदाली का कदम वापस लेन का निणम, जा असल मे पराजय ही बन गया 
और बार बार साम्प्रदायिक दयां के कारण दंश स स्थिति निराशाजनक होती जा 

रही थी । इस उदासी मे एक मौत ने और वृद्धि कर दी---उनके पिता का 923 मे 

देहात हो गया । वह इस वात का जावत थे और गहराई से महसूस करत थे कि 
अन्तिम समय मे उनके निकट मे होने को पिता न बहुत महसूस क्या द्वाया । 
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इन बई कारणा ने उनका स्वास्थ्य विगांड दिया । यद्यपि उन्हें श्रुछ समय 
के लिए अधिक ठड़े स्थान, धमशाला जेल (काया घादी में) में रपा गया 

था, फिर भी उनका स्वास्थ्य अधिक चिल्ता वा बारण बना हुआ शत । इसके पूव 

ही जेत मे उनवे युवा साथी डायटर गोपीचद भागव ने देख लिया था वि जेल व 
खाना 3हँ हजम नहीं हाता था, अनिद्रा राग बढ रहा था और उहेँ अजीण हो 

रहा था। धीरे-धीर उननी समूची शारीरिक व्यवस्था अस्त व्यम्त होती दिखाई 

दे रही थी। उहूँ धांडा-धाड ज्वर भी रहने लगा और जैल वे डाबटर उनका काई 

उपचार न कर सके । ज्वर लगातार आ रहा था और उनवा बल कम हो रहा 

था। फेफ्डो को किसी प्रवार का रोग लग गया था । परन्तु वह कसा था, उसके 
वर भ निश्चित रूप से कुछ नही कहा जा सकता था । उनके स्वास्थ्य की खराबी 

से व्यापक विन्‍्ता होना स्वाभाविव' ही था । सरकार को विधान परिषद मै भश्नो 

का सामना करना पडा, आरम्भ मे तो उहोंते इतना कहना ही वापी समझा 

कि बीमारी गभीर नहीं है. उनवा ठीक ढग से उपचार हा रहा है | कारावास 

से पूव ही उत्तवा जियर बढ़ा हुआ था , जेल फे डावटर बिल्कुल असफ्ल रहे और 

रोगी को अपने डॉक्टरों से मशविरा करने की अगुमत्ति दे दी गई | डॉक्टर महाराज 

हृष्ण कपुर तथा डॉ० निहालचन्द सीकरी ने उतका जिरीक्षण किया और केद्रीय 

मैत्र के अधीक्षक ले० क्वल ए० डब्त्यू० गेग वे साथ इस सबवध मे विस्तारपुवक 

बातचीत की ! डा० महाराज कृष्ण कपूर ने अपनी राय एक सम्दे पत्र में लें० 

कनल ग्रेग को भेज दी ! फेफटों की स्थिति गहरी चिता का कारण थी। क्यावि 

भोडी-थोडी अवधि के बाद निरीक्षण करने से पता चला था कि 
रोग लगातार बढ 

रहा था और परिवार में तपेदिक के रोग वी पृष्ठभूमि के कारण यह एक बडी 

चेतावनी बन गई थी | जब डावेटरों ने लाद्ौर की जोरदार गर्मी में छ ब्सात 

सप्ताह घहेँ लगातार हलवा ज्वर आते देख लिया, ता जाई धमशाला (काग्ठा) 

जैल भेज दिया गया । वहा भी राग चिन्ता का बरावर कारण बने रहने के कारण 

पजाब सरकार को सजबूर होकर उनकी रिहाई का निणय लेना पड़ा । इसलिए 

उनके) वापस लाहौर भेज दिया गया और वहा से 6 अगस्त 2933 वो रिहा 

कर दिया गणा । उन्हें तब्दील बरने आदि वी व्यवस्था वा गोपनीय रखी का 

उद्देश्य था, परन्तु यह व्यवस्था पृणतया युप्त न रह सकी । बेदी ने यह जाने 

बसी देने मे! लिए अपनी व्यवस्था इस्तेमाल करती 
चाही, परन्‍्ठु यह भी पूरी तरह 
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सुरक्षित न रह पाई । सर्वेद्स आफ पीपुल सोसायटी क॑ श्री पी० एल० सोधी 
को लिखे उनके दो पद्ध रास्ते मे ही पकडे गए । यह जानकारी उहँ धमशाला 
से रवाना होने से पृव ही मिल चुवी थी । फिर लाहौर मे भी इस मामले की 
गोपनीयता कायम ने रह पाई और इस प्रकार जब उनकी गाडी लाहौर रेलवे 

स्टेशन पर पहुची, जहा से उहें जन्तिम व्यवस्था के अनुसार जेल पहुचाया जाना 
था, पी० एल० सोधी प्लेटफाम पर उस स्थान पर उपस्थित थे, जहा लालाजी 

उतरे । यह बात लालाजी के' लिए आश्चय तथा प्रसन्‍्द्ता का कारण और सुरक्षा 
अधिकारिया के लिए बेंचेनी बा कारण थी । लालाजी ने विजय की मन स्थिति 
मे हैं छेडते हुए कहा “देख लो, मेरी गुप्तचर व्यवस्था क्सि प्रकार काम करती 

है” 
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जेल वे अभ्यम्त हो जान के तुरठ बाद लाताजी ने अपन पाय भारतीय इतिहास 

के बारे मे उहुत-सी पुस्तदें जमा कर ली जौर व्यापक रूप से प्राचीत भारत का 

इतिहास उदू में विबन था| बाय व्यरम्भ कर दिया । लाहोर जेल में रहने के पहले 

दो माम मे उन्होंने इस पुस्तक दे छ मो से बुछ अधिक पन्ने लिखवा दिए । जब 
तक डावटर ग्रापीयन्द भागव, जा उनके लिपिक के तौर पर काय कर रहें थे, 

रिहा हुए, पुम्तक' का पहना मसौदा तैयार हो गया था । लालाजी क जल से बाहर 

जाने पर यह पुम्तड लाक गया सघ दुवारा उनके सामान्य प्रकाशक के सहयोग 

मै प्रकाशित कर दी गई । जैसा कि हम पहले देख चुके है नोवें दशक में लालाजी ने 
प्राचीन भारत के बारे म॑ एक छोटी-सी पुस्तक प्रकाशित वो थी और वायदा शिया 
था कि वह इस मदघ से एवं व्यापक पुस्तक लिखेंगे । कारावाप्त ने उन्हें फुसद का 
समय दिया और उहाने यह काय आरम्भ कर दिया, जिससे उनका एक पुरा 

वायदा पूरा हो गया तथा इससे उत्हें व्यक्तिगत रूप में बहुत प्रसल्तता भी हुई । 
हैये सस्करण में पहले सम्करण के समाने मूल शाघकाय का वोई दावा नही स्थित 
गया था, परन्तु सामाय पांठवो के लिए, जो यूरोपियन भाषाओं से लाभ नहीं उठा 
सके थे, इस विपय पर यह बहुत बढ़िया पुस्तक थी। लावाजी ने विशेष अम्ल 
किया था दि उस समय तक भारतीय जाय सस्ट्टति के बारे में जो भी ब्यौरा उपलब्ध 
था उसके अनुस्तार एक मुकम्भल चित्त पेश किया जाए ६ एक बहुत हे रोचक 
परिणिष्ट में उन्होंने दस संस्कृति की तुलना आधुनिक पश्चिमी सल्कृति थे! साथ 
नो थी और आशा व्यक्त की थी कि मनुष्प एक और नई मस्कृति दो जम देगा 
जिस्षम इन दोनों वे सर्वोत्तम गुणा वा सुचार तथा सुव्यवस्थित सम्मिशण होगा । 

इस खण्ड दे बाद यह एक और खण्द लिखना चाहते ये, जो मुगल-कात के डरे 

मे हो । दरअसल, उन्होंने इस सवध में बहुत-मी सामग्री एकल भी कर ती पी, 

गह फारसी की पूल पुस्तका में से थी, जो उहाने बुछ जेल में तथा इुछ जेल से सौटने 

वर एकक्‍्त की। परन्तु उन्हें इस सामग्री को पुम्ठक रूप देन का पुरसत न मिल सशी 

उन्हनि पहले खण्ड भे संशोधन वरनें का विचार भी दुछ वय वाद बनाश । इससे 

लिए भी उन्हें प्रसत न मिल पाई, पदयपि उनके नद्गात से झुछ समय बूवें इस पुस्तक 

के द्विंदी सस्करण वे लिए उनने निर्देश वे' अनुसतर डुछ संशोधन अवश्य कद 
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गया। प्राचीन भारत का उर्दू इतिहास उन्होंने अपने पहले अध्यापक, मुशी राधा 
विशन का समपित क्या, जिनसे इतिहास वे अध्ययन का शौंक' उन्हें विरासत में 
मिला धा--और जिनकी मृत्यु उस समय हुई, जब वह जेल भ इस पुस्तव का तेयार 
वर रहे थे । 

इतिहास बे' अध्ययत वी उर्द-शूखला में अगली पुस्तक महाराजा अशांक के 
बारे मे थी, जो तीन सौ पन्ना से अधिक की थी। उन्तीसवी शताब्दी के नौवें दशक 
में अश्ाक एक बहुत ही मदधम प्रतिध्वनि थे । उसके बाद के वर्षों मे भारतीय 
इतिहासकारा का गौरवमय कारनामा अशोक को इस गुमनतामी से निकालकर 
अगर व्यक्तिया की दीर्धा में उचित स्थान दिलाना था । यह सफ्लता अशाव की 
अपनी दूर-”प्टि ये' वारण मिली, क्यावि उ हनि अपनी कहानी पत्थरा पर अक्ति 
कैरवा दी थी। पत्थरों पर अक्ति यह इतिहास दूरूदूर फैले क्षेत्रा से मिला था जो 
भारतीय ब्रिटिश साम्राज्य के बहुत बडे क्षेत्र में फैले हुए थे और उन लागा के लिए 

शरण उत्तर थे, जो यह कहते थे कि ब्रिटिश राज्य से पहले भारत मे प्रशासनिक एकता 
कभी नही थी । परन्तु अशोक वे जीवन का मुख्य आकपण उनका उच्च आदश- 

पाद था, जा पैगम्वरो तथा दाशनिका के जीवन में देखा जा सकता है, राजाआ के 
में नहीं । उनवा यह मह्दान तथा अद्वितीय गुण ही था जिसने लालाजी को 

आकव्धित किया और अशोक के जीवन वी कहानी अपने लोगो के लिए लिखने ने 
वास्‍्त प्रेरित क्या । 

अशोक की महान राफणाज्ञाआ पर टिप्पणी करते हुए जब लालाजी अपने 
आपको एक संवेदनशील मनोवैज्ञानिक के रूप म॑ व्यवत्त करते हुए बहते है कि वभी 
कभी उहें व्यक्तिगत गरूर की गध आती है, “परतु इस कमजारी स॑ तो कोई 
पगम्बर प्रचारक, वक्ता, फकीर अथवा नता बचा हुआ नही, और यदि इस प्रवार 

की कमजोरी से कोई मुक्त भी हुआ हो तो उसने आने वाली पीढ़िया के लिए 
अपने आपको बिल्कुल खो दिया है।” 

महाराणा अशाक पुस्तक का समप्ण ससुच्चित तौर पर महात्मा ग्राधी को 
क्या गया। लालाजी ने ग्राधीजी से इस सवध मे आज्ञा ले ली थी, परत 
पुस्तव इसके बिद्य ही प्रकाशित हुई, या तो इसका कारण प्रकाशक वी गज्नती थी 

या फिर यह अनुमति बहुत देर से मिली होगी । 
29--4३6 > 66 3&8 /स्रा3/85 
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“महाराजा अशोक' नामक पुम्तव' के अन्त मे चालीस पन्नो का शोध निवध है । 
यह उपकथन लालाजी का जीवन दशन समझने की चेप्टा रखने दाले व्यकित वे 
लिए चहुत महत्व वा है, इसका विकास किस प्रकार हुआ, जब औपचारिक धम 
से मवध विच्छेद हो चुका था ! दुसरे शब्दो में स्वतत्न परिषक्‍्वता, परमात्मा 
तथा मनुष्य, धम तथा मानव जीवन के सही उद्देश्यो के बारे म जा अन्तिम रुचि 
तथा महत्व की याते मानी जाती है, वह लालाजी का दप्टिकोण था । बई वर्षो 
के लिए बह प्रवचन मच से दूर रहें थे, परतु धम के प्रति अशोक की तल्‍लीनता न 
उहें प्रवचन का उचित अवसर प्रदान कर दिया, जिसके द्वारा वह इस विशाल 
विपय पर अपने विचार व्यक्त कर सके । अशोक के जीवन वे बारे मे इस 
पुस्तक के उपक्थन से हम कुछ उद्घरण दे रहे है 

“मे अपने तौर पर क्सी भगवान मे विश्वास नही रखता जो कही ऊवे स्थान 
पर अपने आसन से दिन रात हम पर शासन चलाता है और जिसे मकीनी तौर 
पर सवशक्तिमान, "यायपूण तथा दगालु कहा जा सकता है; यद्यपि वह दड भी 
देता है और नाश भी करता है और जिसकी प्राथना तथा आराधना के साथ पूजा 
अचना वी णानी चाहिए। हा, मे ऐसी हस्ती मे अवश्य विश्वास करवा हू, जो सारे 
अस्तित्व का अन्तिम का रण है, जिसके स्वभाव का कोई भी निश्चित नही कर सकता। 
घह हस्ती कौन है या वह वया है इसको कोई मालूम नहीं वर पायगा | ससार 
अनन्त तथा सुदर है, इसलिए बह हस्ती भी ऐसी ही होगी । परतु कोई व्यक्ति उस 
'परम' को नहीं जानता और न ही जान सकता है । वेदों तथा उपतिषदा का 
यह क्यन नेति-नेति यह नही, यह नही, मेरे सन क इस सत्य का प्रकट 
करता जान पछ्ता है । बड़ी विनम्रता से उपनिषदा म कहा यया है कि' जा 
जानने या दावा करता है, कुछ नही जानता 

“परन्तु जो धम यह कहते है कि वह सव बुद्धिमान और न्यायप्रिय है, निश्चय 
ही “उसका! अपमान करत है. जबकि उसके साथ ही वे अपन अनुयाइयों मे पहत 
हैं कि यह ससार दु खा का घर है और प्रसन्नता आप्त करने के लिए उहें त्याग व 
भांग पर चलना चाहिए। हमे, जा जीवन दिया गया है, बहू जीने वे लिए दिया गया 

जीवन मुत्मु के चवकर' से मुवित प्रात्त बरने वे' लिए नहीं । जोवत का दीघ और 

सुदर बवाते तथा इस विशाल और समड्ध बताते ने लिए कि हलक प्रेम इस 
प्रकार मिल जाए कि जीवन ही अमर रूप बन जाए । जीवन को ऐसे उच्च तथा 

सम्पूर्ण जीवन की ओर ले जाने बे लिए और इस सच्ची अतन्नता के लिए प्रयत्न बरना 
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ही जीवन वा प्रयोजन है और यही स्दग है । इस प्रकार वी सम्पूर्णता वी प्राप्ति 
के लिए सत्य के बिना और बुछ अधिक सहायता नहीं दे सकता | उपनिषदों मं 

ठीक ही लिया है, सत्य से ऊपर काई धम नही है । जो भी व्यक्ति इस धम को 
अपना लेता है, वह सही अर्थों मे धर्मात्मा बन जाता है और सत्य उसे अहकार 
तथा गव से मुक्त करता है, वास तथा क्राध से मुक्ति देता है, धनलोलुपता 
तथा अय सभी बातो से, जो घटिया और णक्डन वाली हूँ, मुक्त बरता है । 
यह सदा उच्च स्थान पर, स्वतत्न तथा निर्भीन महात तथा दयालु रहता है और 

उमकी प्रेम धारा बहती रहती है । उसने लिए सारा ससार सुदरता वा दृश्य 
होगा । 

“क्या सृध्टा न मनुष्य वे लिए प्रश्नति और सुंदरता की रचना इसलिए वी थी 
कि वह उन्हें घातक विप वे समान त्याग दें? क्या वह अपनी सर्वोत्तम सुदर ह्ृति, 
स्त्री यो ऐसी वस्तु बना सबता था कि उसे त्याग दिया जाए? निस्सदह सत्य तथा 

प्रेम का धम, मनुष्य को इस बात मे लिए बाध्य करता है विः सुदरता वी सूति का 
दुस्पयोग न किया जाए और न ही उसे काम-तृप्ति के लिए दास बनाया जाए । 

“और सुदरता के इस व्यापव दृश्य मे स्त्री वी क्या भूमिका है? यह केंद्रीय प्रश्न 
है, विशेषषर सन्यास के दशन मे (जा भारत मं बई शताब्टियों से प्रचलित है) 

जिसके अनुसार रुत्री बुराई वी प्रतिमा है था मनुष्य के पतन का मूल वारण है और 
इसकी मिंदा से अक्सर अपने ही उद्देश्य को विफ्त बर देते हूँ ।” लालाजी 

इस प्रश्न से घृणा नहीं करते और मातृत्व वो सुदरता पर बल देते हुए स्त्री वी 
महान तथा उच्च भूमिवा बताते हू और अपने इस दशन में सुंदरता शामिल 
कर देते हैं । 

“रत्री, प्रकृति वी रचना में एक अद्भुत प्रतिमान है और इसके साथ ही सुक्ष्म 

रूप मे समूची प्रद्गति भी । मातत्व ब्रह्माण्ड की अधिकतम आश्चयजनक, बहुत 
ही सुदर और महानतम अभिव्यक्ति है पुरुष के लिए इससे महान और कोई 

बात नही है कि वह उसकी रचनात्मक शक्तित मे प्रदृति वा अनुसरण करे । 

“स्त्री, पुरुष के प्रेम की प्रेरणा लोत है।. बेद, स्त्री को वीर! वी जनती बनने को 

बहते हैं, परन्तु यह तभी सभव हो सकता है जब प्रद्गति क आदेशानुसार पुरुष 
तथा स्त्री शुद्ध प्रेम से एक दूसरे में युकत हा, ऐसे प्रेम मे, जिसमे पाप लेशमात्ष भी 
न््हाँ। 
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“इस सृजनात्मक क्तव्य से दू « भागना धम नही, बल्कि इसे मिभाना धम है । 

यह स्त्री ही है जा पुरुष को सिख्राती है कि सुजनात्मक क्रिया के लिए काई भी 
जोखिम--मत्यु भी--ज्यादा नही । प्रजनन के लिए स्‍त्री को कितना जोखिम 
उठाना पडता है | 

“प्रजनन ही तो सृजन का एकमात्र रूप नही। अनुसधान, आविष्कार, खोज, 
कला और दस्तकारी सभी रचनात्मक क्रियाए हैं । इन रचनात्मक शक्तियों का 

अधिकतम विकास करना और उह़ें पूण अवसर देना--यही स्वग है । 

“आध्यात्मिक उपलब्धि का अथ यह नही कि अल्लाह या राम राम रटते जाओ, 
बैदा का उच्चारण करते रहो या मादरा की घटिया बजाते रहो । सर्वोच्च उपलब्धि 
उत लोगो की है जो अपनी रचनात्मक शक्तियों का विकास करने इस ससार वी 

सुदरता भे वद्धि करते हैं । जो व्यक्ति इस प्रकार बी उपलब्धि प्राप्त कर जेते है 
और अपने चारो ओर सुदरता फैलाते है, उनकी सभी खामिया तथा अवग॒ुण इस 
महान सुदरता में ढक जाते हैं । 

“ त्याग करके जीवन का अन्त कर देना उस सुदरता को, जो रचनात्मक है, नकारा- 

त्मक बनाना है। यहा तक कि उचित समय पर मत्यु वी भी अपनी सुदरता है, 
परन्तु असामयिक मृत्यु बहुत बुरी होती है जिसके विरुद्ध सारी प्रद्ृति रोप व्यक्त 
करती है ।” 

धम, जो पुजारी वग की उत्पत्ति है, उसके' लिए, वह अधिक प्रशसा वे शब्द 
नही कहते 

“क्या इन रीतिया या धर्मों का उस वात से कई अधिक महत्व है जिस पर मं 

विचार करने णा रहा हु परतु यह मेरा पक्‍का विश्वास है कि वह विशुद्ध धम 
नही-वहू सामाजिक धम का एक भाग मात्र है। यह शिक्षा देना कि जो उहें स्वीकार 

भरही करेगा वह नरक में जाएगा, मानव-जाति को गुमराह करना है । मेर लिए यह 

जरूरी नही कि मत्य के बाद के जीवन की धारणा को स्वीकार करू या अस्वीकार, 
परतु में मृत्यु से पहले वे जीवन वी उपेक्षा नहीं कर सकता और इस जीवन म॑ 

हम अधिक से अधिक प्राप्त करना चाहिए--सत्ववादी जीवन बितावर । म रस 
बात में विश्वास नही रखता कि मनुष्य को भविष्य की खातिर बतमान जीव 

का परित्याग वर देना चाहिए । इसके विपरीत यदि मृत्यु के वाद कोई और जीवन 

है. वह उस व्यवित के लिए और भी समृद्ध होता चाहिए जिसने वतमान जीवन का 
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जिया है और उस पूरा विया है, उस व्यक्ति में मुबाबल, जिसने वतमान जौबन का 
त्याग क्या है । जीवन धरम वा सही अर्थ तो वह है कि ने तो कोई ब्यक्ति फडीर 
बने और न ही स्प्री वा त्याग करे । यदि किसी व्यक्ति को फहीर इतकूर जोवन 
प्राप्त होता है उसे फ़्वीर बन णान दो, में उसे नही रोशूगात दत्त में उसके 
ढग वे जीवन को उच्चतम नही मानूया । परोक्षा में से गुजरना बौर उ्दे मे पूरे 
उतरना मेरे विचार में उच्चतम है, उससे भागवर पव्रीरी में शाह ऋेत के 
मुकाबते । स्त्री से भागना पुछुपत्व का अभाव है, उम्रगी मुट्स्ठो तफ़्न महतवा 
वा अहसास करना और मातृत्व का अनभव बरना ओर उसी “झा झरना 
यही सच्चा जीवन है। सभी खतरों वा सामना वरना ता उसमें मस्त >परता, 

अपने मन तथा व्यक्तित्व मे सुदरता को रचा सेना छर दस आरती आया का 
सुरमा बना लेना तथा अपने मत वो प्रेम सात बना मेता, थी स्वीच्च दपपब्यि 
है । इससे महान और कोई जीवन नहीं है ।“ 

बौद्ध सम्राट वे' जीवन पर लिखी पुस्तत हैं स्वामालिंस ही, बह हरेप मे, 
होने बुद्ध वी भी श्रद्धाणलि अपित वी। रत्दें बहू डटट ही #7'व सानक थ । 
बह बुद्ध तथा उनके उपदेशा के बारे मे का दुस्‍्टर जिलाणा बफते थ । इस बाट 
की धोषणा उहोंने इस पुस्तक द्वारा की भी थी, हफ्टू दर अपर बदन निम्य न 
पाए । 

इस म्टखला की अन्तिम पुस्तक निजी भें बा हे 2४ /म्क थी. बा 45984 वि 
ः हर में इस विपय पर लिखी पुल का क्र स्व के 5 का मे बताया रघा है 

204 शिवाजी पर तियो गर्ट टृक टस्टर ू  ढटे शस्त-7+० का क्या, हा कतट गत 
तथ्य तथा निष्कप अमंगत मट्वुए १०, उतने २० # 47% खाव ये आन किडा 
पुस्तक का प्रकाशन वि्कुत छ यर दे, कल ८7 दिक्वार कर पर ने मी 
पुस्तक में सशोधन करने कर हि++ कर लिए क सके का पर शा आल कक 
बढे, ता उन्‍्हनि मी टपउिसडिए डी, 0 काबकओी ४ उन्तंति प वह ठप किल्तुएफ, #ई 7 दिय दी, शिलरा न 
उपलेख मूवरुप मे झड़ हिए खिलनें केपद कर 5 96 काठ टव्टिसीण की 
गया था । डर 

इस बीच वीढ # 4“ 
उसके बाल के बम्धिल + ३-८ कूल णआरीमिक टी हे हनन 
थी। पार्वती मात #>कक इक # व्र्न्य >क 

दिशेव कि 
जैसे विशेषज्ञ का +र् नह *+ २ 2-०, धउपल्न्‍ीशाओ | 8 श्र 

ज स््फा हाप्म<छ 25 

बन 
ई #>कऋा- का आन कक] है मे लिदोडीक घन ५8 

० 

कब. ०75 
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कया था । 896 म मराठो सामग्री बहुत ही कम थी, उस समय एक मरादा 
मित्र पर मिभर वरना पडा या, जा उहें एम० जी० रानडे की मराठी रचना 
मराठा इतिहास” (हिस्ट्री आफ द मराठाज) जो अभी पाण्ड्लिपि के रुप में ही 
थी, पढ़कर सुनादा था ' अग्रेण लेखक (ग्राट डफ) जैसे द्वारा लिखित, जा इतिहास 
उस संग्य उपलब्ध थे, वह केवल फारसी स्रोता पर ही निभर दिखाई देते थे, अब 
रोलिनसत जंसे उनके उत्तरवत्तियों न मराठी दस्तावेजा तथा इतिहास पुस्तकों के 
अनुसार पहली रचनाओ तथा निणयो वी जाच पड़ताल करने वा प्रयत्त किया था 

(लालाजी ने जब वह अमरीका मे थे रोलिनसन की पुस्तव की समीक्षा की थी) 
इमके अतिरिक्त ताकाखाऊ और क्लिॉस्कर जैस मराठी विद्वान भी थे, शिहोंने 
मराठी माम्रग्रो कया मरादो दष्टिकोण अग्रेजी भाषा मे उपलब्ध कराया । इन सभी 

बाता की राशनी में व्यापक सशोधन वी ही नही, दरअसल नयें सिरे से पुस्तर 
लिखन की आवश्यकता थी । 

इसके अतिरिक्त उनीमवी शताब्दी के नौवें दशव वे बाद, लालाजी का अपना 
दृष्टिकोण भी विशाल हो गया था । जन 3895 में तिलक तथा उनके सहयोगिया 
ने महाराष्ट्र को एक नया वार्धिक उत्सव दिया था-शिवाजी उसब, जो शिवाजी 
के राजतिलक की स्मति मे था । शिवाजी को नायक के रुप में व्यक्त करने का 
मायक घुणा का सिलसिला आरम्भ हो गया था । उस समय लालाजी ने अपने 
विपय को नायक-्यूजा करने वाले की दप्टि से पंश विया और यह स्वाभाविक ही 
था कि कई बार उनकी अ्स्तुति एक समथक अथवा प्रचारक जैसी थी। वतमान 
दृष्टिकोण विशुदध रुप से इतिहास के एक विदया्थी का था और प्रस्तुति अधिक 
वास्तविक तथा आलांचनात्मक थी । 

अपनी नई प्रस्तावना में उहोंने लिखा 

“शक घूछ, यूठ ही है, बेईमानी, बेईमानी ही है, फरेब, फरेव ही है और स्वाय, 
स्वाथ ही है, साम्राज्यवाद और कुछ नहीं केवल साम्राज्यवाद ही है, चाहे वह 
एशिया में हो, यूरोप मे या अमरीका म, चाहे वह अग्रेजो दृवाया हो, भारतीया 

दवारा, चीमिया दूवारा, हब्शिया दुवारा अथवा जापानियों ट्वाय ( उनमे से किची 

छुक की केवल इसी लिए और समझना कि लेखक हमारा अपना आदमी है, पाप 
है । पायी, पापी ही है, उसकी नस्ल था राष्ट्रीयता चाहे ठुछ भी हो। उसके लिए 

मृपा भाप्त करने वी खातिर परिस्थितियों ही दलील चाहे दी जाए परन्तु वहें 

उसका पाप यहां घो सवती हम यह दलील भी द॑ सकते है कि नैतिकता के मापद5 
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विभिन्न युगा बे लिए विभिन्न रहे है और किसी व्यक्ति व बार में अनुमान उसवे 
युग के मापदड से ही लगाया जा सकता है। शिवाजी वे बारे म हम अपना 

निणय यह सामान्य सिद्धात निश्चित करने के बाद म ही देंगे । अपनी जवानी के 
दिना मे, हिन्दू राष्ट्रवाद के' मदो मत्त प्रभाव के अधीन मैंने शिवाजी वे चरित्न वे बारे 
मे, जो अनुमान लगाया था, वह इस अध्याय के अन्त में दिया गया है। में यह नहीं 
कहूगा कि वह अनुभाव झूठा था और अब उसे वापस ले लिया गया है, परन्तु में 
यह कह सकता ह कि' जो कुछ उस समय लिखा गया था, वह उससे वुछ भिन्न है, 
जा अब मेरा विश्वास है, वह अनुमान समय से प्रभावित हुए बिना नही रहा। ” 

शिवाजी दरअसल आलोचनात्मक तथा और भी कडी परीक्षाआ में बहुत सफल 
रहु--उस व्यक्ति के समान, जिसकी सफलता उसकी निश्चित उपाधि है, जिसके 

क्यरण बहू माननीय व्यक्तियां मे गिता जा सके, जिसका मिजी जीवन शानदार हद 
तब स्वच्छ था, जा युद्ध तथा लूटमार के समय भी स्तियों वा उच्च सम्मान 

करता था, जिसके नेतृत्व के महान गुण ओर चरित्र उसके व्यवितत्व को उसके 
समकालीन व्यक्तियों मे विशिष्ट उज्ज्वल स्थान दिलाते हैं जब उनकी तुलना 
की जाती है या उनका औरगजेय्र से मुकाबला क्या जाता है । परन्तु लानाजी 
ताकाखाऊ जैस प्रशसक्ा दूवारा शिवाजी वे दंवीक्रण वे प्रयत्नां को स्वीकार 
न कर सके, जिन्हें प्राचीन तथा आधुनिक इतिहास म॑ शिवाजी वी तुलना में 
योग्य प्रशासक और प्रतिभावान नेता नजर ही नहीं आता था और जो इसके 

अतिरिक्त शिवाजी के व्यक्तिगत शासन की आधुम्तिक प्रजातात्विक विचारों की 
'सोशनी में व्याख्या करते थे । लालाजी की दप्टि मे शिवाजी साम्राज्य निर्माता थे, 
उनका शासन प्रजा के अपने शासन की धारणा के अनुसार स्वराज मही था, उनके 

मत्नी प्रत्यक तानाशाह दूवारा नियुक्त अफसरशाही अमला के समान थे, लोगो के 
प्रतिनिधि नहीं थे और यत्यपि वह्‌ एक दयालु तानाशाही थी, लालाजी क्सिनों 

से की जाने वाली भारी जबरी वसूली को दयालुता से स्वीकार नही कर सके 

दो बटा पाच तथा कुछ और कर जिस यह वसूली कुल उपज का लगभग आधा हो 

जाती थी । शिवाजी के प्रति उनकी प्रशसा बहुत अधिक तथा सच्ची थी, फिर भी 
ड 

लालाजी उन्हें “स्वतत्नता का समथक” घोषित नही कर सकते थे । 

उ हाने अफजल खा और शायस्ता खा की घटवाओ का नए सिरे से जायजा 

लिया, फिर भी शिवाजी की निन्‍्दा मं कर सके। फरेब' का दोष सही सिद्ध न हो 

सका । ने ही वह शिवाजी वे' छापामार तोर-तरीको की भी निन्‍्दा वर पाये, “एक 
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टाली के लिए जिसके पास साधन नही आर जिसे बढ़िया संगठित सेना को चुनौती 
देनी हो, छापामार युद्ध प्रणाली ही सर्वोत्तम है।” उनके मन में राजपूता की 
बिना सोचे समझे जूझने की प्रवत्ति वी बहुत प्रशसा थी, परतु बह इस बात 

को भी सलीभातति समझते थे कि इस ससार मे स्थिति के अनुसार व्यवहार करना 
अत्यावश्यक है और ऐसा न होना बिल्कुल घातक हो सकता है। उनके अपने 
सदभ के मापदडा से उनका मूल्याक्न करन पर शिवाजी बहुत ऊंचे नजर आत ये । 

पर बाहरी मानदडो के आधार पर विचार करने वाले गलती करते हैं, पर इसका 
अथ यह नही था विः लालाजी का मापदड, यदि कहा जाए, पश्चिम के मापदडा 

से कम था। शिवाजी के मूल्याकन के बारे मे प्रोफेसर रोलिसन क इस आरोप का 

कि शिवाजी का मूल्याक्न उहही के युग तथा उ ही के लोगो (देश) वे मापदड 
के अनुसार ही किया जाना चाहिए, लालाजी ने उपयुक्त उत्तर दिया, जा 

पश्चिम के मापदडा के बारे में था, उन्होंने कहा कि पश्चिम के प्रख्यात विद्वानों 

ने भी राप्ट्री का नैतिक व्यवहार आकने के लिए तीन अलग अलग मापदड अपना रखें 

थे । एक केवल सैंद्धातिक उद्देश्य तथा केवल प्रचार मात्त के लिए, दूसरा यूरोपियन 

राष्ट्रो से व्यवहार के' लिए और तीसरा “घटिया और बे कागून नस्‍्लो/ की निन्‍्दा 

के लिए । “उपयुक्त मापदड” से लालाजी का तात्पय साम्राज्य निर्माताओं का 

मूल्याक्न करने के मापदडों से है चाह वे पूव के हो या पश्चिम के | सिकदर, 

तैमूरलग, महमूद गजनवी, अलाउद्दीन खिलजी, नैपोलियन या क्‍्लाइबव की 

व्यवतिंगत अथवा सावजनिक नैतिकता के साथ तुलना करने पर शिवाजी कही भी 

ओछे मही ठहरते थे । यदि वह तुलना म कम दिखाई देते हं, तो केवल अशोक 

की तुलना भें, सिकदर और नैपोलियन की तुलना मं नही । 

सक्षिप्त वण३ में लालाजी ने महान व्यक्तिया को तीन बर्गों मं बाठा है । इपम 

से सर्वोच्च वे व्यवित हैँ, जिन्हाने निजी लाभ का मामूली सा ध्यान किए बिना 

अय लोगों की भलाई के लिए काय क्या, इनमे बुद्ध, शकर, ईसा, मुहम्भद, 

उमर, सेंट, पाल, नानक, ट्यानन्द, गाधी, अशोव, काल माक्स, मैंजिनी और 

वाशिंगटन शामिल है। इस सर्वोच्च वग मे शिवाजी नही आते थे। महान व्यवितयों 

के सबसे निम्नवग में थे व्यक्ति आते है, जिन्होंने स्वाथ के लिए बहुत अत्याचार 

किए जैसे चगेज खा और तमूरलग । शिवाजी मध्य वग म आत थे, जिनकी 

उपसब्धि, चाहे मुख्य तौर पर व्यक्तिगत आकादा के प्रेरित थी फिर भी उससे 

लोगो को साभ हुआ था । 
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यह बात विल्छुल जतिवाय हो गई थी कि उहें शीघ्रता वे साथ किसी ठड़ें 

स्थान पर पहुचा दिया जाए, ताकि उहें लाहार की झुलसा देने वाला गर्मो 

से बचाया जा सबे । रालन में व्यवस्था कर ली गई और जेल स रिहा हो जान 
के दा तान दिन वे अदर ही वह पहाड पर चले गये | थोडे ही समय म॑ उनका 

ज्वर वाबू म॑ आ गया और उहाने स्वास्थ्य लाभ वरना आरम्भ कर दिया । 

ऐसा दिखाई पड़ता था कि जवान न रहने वे बावजूद उनमे तदुरुस्त होने की शबित 

बम नही हुई और अन्त तक यह देखा गया कि गभीर रोग वे वाद भी, जब एफ 

बार उनवे रोग का निदान हो गया, वह बहुत शीघ्रता से स्वस्थ हां गए और 

उसके पश्चात उहनि लिखने, सावजनिक भाषण देने तथा दौरे करने का सिलसिला 
बहुत शीघ्र फिर से आरम्भ क्या, जितना शीध्ष उनके मित्रा तथा डाक्टरो को 
आशा मे थी इस्पात वी उस वमानी वे समान जिस पर से दबाव हठाते ही वह 

पूबचत अपने स्थान पर आ जाती है। सोलन मे यदयपि उनका रोग बढ़न 
स रोब' लिया गया था और जल्दी ही उहे खतर से बाहर घोषित कर दिया गया 
था, फ्रि भी उनका स्वास्थय पूरी तरह ठीक न हुआ | ऐसा दिखाई पडता था 

कि उनके शरीर को लम्बी अवधि के लिए आराम की आवश्यक्ताए थी, कुछ 

भी हो, गर्मी का सारा मौसम उहें सोलन मे स्वास्थ्य लाभ करने बे! लिए बिताना 

पडा, निस्सदेह यह वुछ पढने लिखने का काम और अपने से सम्बदध सस्थाआं के 

लिए निर्देश तथा सलाह-मशविरा देते रहे । क्भी-कभार वह राजनीतिक सलाह 

मशविरे में भी भाग लेते थे, क्योकि अवुल कलाम आजाद तथा मोतीलाल नेहरू 
ने भी गर्मी का मौसम सालन मे बिताया था। उनकी मुलाकातें अवसर होती 
थी और बडी चिन्ता से मई समस्या--हिन्दू मुस्लिम विवाद के बारे मे तथा 
विधान मण्डलां पर “कब्जा” करन के सबंध में आतचीत करते थे ! यह विचार 

हो रहा था कि हिन्दु-मुस्लिम समस्या के समाघान के लिए “राष्ट्रीय सधि” की 

जाए, जिस प्रकार की सीमित सधि लखनऊ काग्रेस में की गई थी ! काकीनाडा 

(ला प्रदेश) में हाने वाले आगामी काग्रेस अधिवेशन म ऐसी सधि पर विचार 
होने की आशा थी । लानाजी तथा आजाद न ऐसी सधि के बारे में व्यापक 
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ने ऑदीनान मेशश आओ बहप दिया हि इशाद के एपइाएों शो ह+ शामयो मे 
छूट दती हो, ताकि बट इस डा के र्न्युडा को दिेइ समन्टारों शत भाप रा 
अड्े (यो दिघानया४ा में बापनम्या मये घोर किर भो पास का दुश्य रु्रा 
दे) व 

आप धात को दिभप बस्निइरा के डविरिक्त सासाजो एशरटा सकाश्स इापोरे 
बान्से नोवि आजमाने के सुष्यद मे अधिर इभ्यरित्त महे हुए३ पर एोरे शुए 
समय के लिए स्वराज पार्टी छा सास देख पिशा (रेशस एशश घौर रेप मे हो 

नहीं शेष भारत में भी) तो बह इन बडो-रझडो बातो घोर शोते के रिश्वप हो 
दि विधान महता में दारर काय मे ाधा इापने शसी भौरि ' से उस्हे सशाप्प 
कर टिया जाए । 

“अन्टर से असहयो"' छी नोवति को कांस के ययान्डधिरेधशर मे रसोई रधिर 
समयन ने सिला । काप्रेस रा चशिज्तत इविहासराए सिएता है 

गया-काग्रेस अधिवेशन दो विरोधी गुटो शे शौच जीरा गृष्मु गा हभपे भा । 
इस बात वी आया नही को जा सरुती थी कि दास जैसे स्पक्ति”र का भागी, 
जिसे मातीलाल और विटठत भाई जैसे प्रमुख स्यत्तियों का समधर भा, शोगो 
की भावना के आगे आसानी से झुरु जाएगा और परिषर का महिष्कार करपे में 
लिए सहमत हो जाएगा । इसलिए एबं पार्टी संगठित भी गई और रवि 
तथार किया गया । दास को बगाल॑ वी प्रोतीम परिषद पर हणश्जा ररया भा और 

मातीलाल को दिल्‍ली तथा शिमसर पर धाश बोलता था । गहाराष्ट रो भागपुर 

की ख़बर रखेनी थी । 

“ दास के पास गया! पराप्रेस अधिषेशा की धध्यभता गरते ध्मग थो महुमृष्य 
दस्तावेज्ञ थे । एक अध्यक्षीय भाषण और दएसरा अध्यक्ष पे से ऊाबा ह्याप 
पत्त और साथ में स्व॒राज पार्टी का सबिधिण ।!* 

जब गया अधिवेशन समाप्स हुआ, दास गे अपया त्यागपत् दे दिया, अभी उसने 
बारे मे अखिल भारतीय षाप्रेस समिति मे तिर्णय मे! लिए पैठफ नो भत्ीशा 

+दशव-घु के पास तीसरा दस्तायज्‌ जप से लिशा लाताजी का गोषगीय पद था। जिए में ताहौने 
पर्चिद कायनम के बारे में अपसे दिधार स्वत विए थे। पत्त गे इग दम कितियों भा जि 
था जिदें हस पत्त के बारे में बतागा ना, परातु दाग थे इस पत के बाएं में हपभी श्जी 
स सभी को दता दिया । 
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समझौता करवा पान की क्षमता से बाहर है। परतु खुशक्स्मिती से एक अय 
नेता उचित समय पर जेल से रिहा होकर आ गये और अधिवेशन से पहल ही 
आवर उहाने अशुभ विपत्ति टाल दी । मुहम्मद अली न बताया कि “एक पश्ी ते 

मेरे कान में वहा है कि परिपद मे प्रवेश के विरुदूध महात्माजी स्वय नही लडेंगे ।” 
उहान इन बातां को बडे सुदर ढंग से अस्पप्ट रखा, परन्तु परिवतन न चाहने 
वाला के लिए यह अनुमान लगाने का कोई कारण नही था कि वह दूसरे गुट के 
पक्ष में भेदभाव बरत रहे हैं और ऐसा दिखाया गया विः महात्मा गाधी ने जेल 
से देवदास गाधी दूवारा मुहम्मद अली को सदेश भेजा है, जिसम समझौत वा 

समर्थत किया गया है । काग्रेस अधिवेशन न एक अनुमति बाधव प्रस्ताव पास 

किया, जिसमे घोषणा की गई 

“ऐसे काग्रेसजन जिन्हें धार्मिक या अन्त करण की दप्टि स विधान मण्डला 
में प्रवेश पर काई आपत्ति नहीं उद्े चुनाव के लिए उम्मीदवार बनने वी छूट 
है और वे आगामी चुनाव मे अपने मताधिकार का प्रयाग कर सक्‍त है । इस 
लिए यह वाग्रेस अधिवेशन परिपदा मे प्रवेश के विस्दध सभी प्रचार स्थग्रित 
करता है ।” 

यही निणय तीन मास बाद कावीनाडा में नियमित धार्धिक अधिवेशन के 

समय दोहराया गया, जिसमे सी० राजगोपालाचारी ने भी इसका समथन क्या ! 
इस लिंणय से स्वराज पार्टी को वह छूट मिल गईं जा वह चाहती थी, कामग्रेस 
से पूण अधिकार प्राप्त करने जैसी वात कुछ समय के लिए प्रतीक्षा कर सकती थी । 

दिल्ली वाग्रेस ने भी दा सदस्या वी एक समिति राष्ट्रीय सधि का मसौदा 

तैयार करने के लिए बनाई | अखिल भारतीय काग्रेस समिति बी पिछली बठक 

में जो काम डावूटर असारी को सौपा गया था उसमे अब लालाजी को भी शामिल 

कर लिया गया । 

सालन का लम्बा प्रवास आखिरकार समाप्त हा गया । लालाजी लाहौर लौद 

आए, उनका स्वास्थ्य अभी भी कुछ क्मजार था, परन्तु वह किसी सीमा तक 

अपना सामास काय करने लगे थे । 



.54. एक हकीम द्वारा रोग-प्ुक्ति 
सोलन में रहते समय एक बार लालाजी को एक प्रकार का उदरशूल हुआ | 

उसके बाद दूसरी वार और तीसरी बार फिर उसी प्रकार की पीडा हुई, बाद में 
तो यह उदरशूल हर सप्ताह ही होने लगा--हर बार उससे, पिछले सप्ताह के 
मुकाबले अधिक कप्ट हाता था । सोलन तथा शिमला बे डाक्टरो ने ऐमिटीन का 
टीका लगाया तथा कई अय उपचार किए, परल्तु उदरशूल पहले से अधिक 
शीघ्र तथा तीज होने लगा और हर बार उस शूल के बाद बह पहने से कमज़ोर 

हाते गए ॥ 

अच्छी चिकित्सा सुविधा के लिए वह लाहौर चले आये हालाकि गर्मी का 
मौसम अभी समाप्त नहीं हुआ था। डा० महाराज कृष्ण कपूर, डा० निहालचन्द 

सीकरी, डाँ० गोपीच द भागव, ले० क्नेल डी० एच० राय, ले० कनल अमीरचद 

-+ये सभी मित्र डाबटर प्रतिदित उनका हाल पूछने आते | उनमे से कुछ तो दिन 
मे कई बार आते, आपस मे सलाह मशविरा करते और अपने ज्ञान के अनुसार 
उनका अच्छे से अच्छा उपचार करते । उहे पूरी तरह तरल खुराक दी जान लगी 
और बिस्तर मे लेटे रहने को कहा गया तथा प्रतिदिन जुलाब दिया गया । हवा 

बदल तथा औषध परिवर्तन के बावजूद कोई लाभ हांता दिखाई नही दे रहा था । 
सभी डावटर इस बात पर सहमत थे कि राग का कारण उनके पित्तापय मे था। 

पित्त नली मे बाधा पडी हुई थीं, शायद यह पित्त पथरी के कारण थी। कई 
तरह वी स्वास्थ्य जाच से कोई ठोस परिणाम न निकला । 

प्रसिदध रोग विज्ञानी, मेजर सौ० जें० फाक्स, जा सेवामुक्त होने के बाद 

शिमला पहाडिया मे बस गए थे, सोलन में लालाजी से मिलते रहे थे । इसका 

मुख्य कारण यह था कि तपदिक समिटोरियम की स्कीम की बढावा देन के लिए 
बहू लालाजी का सहयोग श्राप्त कर सके । उन्हें सदेह हुआ कि यह तबलीफ स्टूप्टो 

क्ोपी के कारण है और इसके अनुसार उहोने स्वय टीका बनाया और लिखा 

कि उहें इससे “'महत्वपूण ” परिणाम वी आशा है । 

“पित्त पथरिया' , बहुत ढीठ लिदध हुई । जुलाब तथा तरव यराव भी रोगी 
को उतसे मुक्त न वरा सके । इस बीच उदरशल बार बार ७ च््त 
कमजोर हो गए थे और अगर डॉक्टर व* गा] । 

॥ 



एक हुछौम द्वारा रोग मुश्ति 433 

का जोखिम न उठाते । इसने अतिरिक्त कोई चोटी का शब्य चित्ित्सक भी उस 
समग्र लाहोर मे उपस्थित नहीं था । 

आधिरशार लालाजी ने डॉक्टरों स कह दिया कि यदि वह फ्ला दित तक 
सफ्ल न हा पाए, ता यह किसी अन्य चिकित्सा प्रणाली वा सहारा ले लेंगे । डॉक्टर 
खुद बुरी तरह उल्मन म पड़े हुए थे ओर नांटिस की अवधि समाप्त होने पर 
डॉक्टरा वी ओर से वोई विशेष विराध के बिना एक दा होमियोपधिव' डॉक्टरा 
से जो उमर समय लाहौर में थे, उपचार बराया गया । उहें भी कोई सफ्लता 

न मिली तो लाहोर बे एवं हकीम को बुलाया गया । वह थे स्वर्गीय शिफा उत 
मुल्य फ्यीर मुहम्मद, जा लाहौर वे चाटी बे हवीम होन वे अलावा लाताती थे 
अपने मगर जगराब बे थे और इसके अतिरिक्त वह्‌ अपने स्‍्वूल बाल में मुशी 

राधा विशन मे शिष्य रह चुने थे । हतीम अजमल खा, जिनसे बह पहले भी कई 

बार मशविरा ने घुफे थे, उस समय दिल्‍ली मे नहीं थे और उनका कोई पत्ता नहीं 
मिल रहा था । टिल्ली के एक-दा अन्य प्रसिद्ध हकीमा वे बार में पता क्या गया, 

परन्तु उनमें से भी कोई मिलता दिखाई नही देता था | तब के० डी० वाहली न॑ 

एक नबीना साहिव मे बारे में सुना--एक नेत्रहीत हवीम, जिन्हें दिल्ली आए 
अधिव” समय मही हुआ था और जिहोन कई रोगी ठोक कर दिए थे, जिनको 
अग्रेजी चिकित्सा प्रणाली वे डॉक्टरा ने अपेंडिस बा रोगी हाने बी सभावना 
व्यवत की थी। टेलीफान पर सक्षेप सी बातचीत के बाद कोहली तुरत ही उस 
नेब्रहदीन क्रामाती हकीम वो लाहौर ले आए । 

बद्ध हवीम अगले दिन प्रात लाहौर पहुचे और आत ही उद्दोने आश्चय- 
जनक आत्मविश्वास वे साथ रोगी के उपचार वा काय सभात लिया । उहान 
आधे धटे मे ही भविष्यवाणी बर दी वि उदरशूल अब नही हांगा और दा दिन 

वे आदर वह काय मुक्त होकर दिल्‍ली लौट सकेंगे । 

अब जान पडा वि वह हवीम डाक्टर एम० ए० जसारी के बडे भाई थे, 

और दिल्‍ली में उन्हे बहुत कम लोग जातते थे, क्योकि उहोने अपने जीवन का 
अधिक समय हैदराबाद दरबार की सेवा म॑ बिताया था और दरवार के साथ अनबन 

हो जाते पर चह हाल ही मे दिल्ली जाय थे । उाहोने लाजाजी की नम्ज देखते 

भें काई पद्रह मिनट लगाए, क्यावि' हकीम का आते ही ऊपर लाताजी वे कमरे 

भे पहुंचा दिया गया । जब तक हवीमजी ने लालाजी वी नब्ज़ देखी, मने उनका 
सामान कमरे में अच्छी तरह टिका दिया । जब में ऊपर पहुचा, तब तक वह राग 
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का विरुषण तथा पूवानुमान लगाने का काय पूरा कर चुके थे और इस बात पर 
जोर दे रहे थे कि उहोने लालाजी की नब्ज देखने मे काफी समय लगाया है, 
उसहें विश्वास है कि कही कोई पथरी नहीं है केवल थूक-कफ की खराबी है, 
वह उनकी दवाई से ठीक हो जाएगी । उहोंने केवल तरल खुराक दिए जाने पर 
भी आपत्ति वी और इससे भी अधिक आपत्ति वार-बार जुलाब दते पर की । पहले 
दिन ही उन्हाने कुछ ठोस पौष्टिक आहार देने पर जार दिया, परन्तु उसके लिए 
लोलाजी बहुत झिझक रहे थे । वह एक दिन के लिए या एक वक्‍त के भोजन 
का करने के लिए सहमत हां गए । फिर भी उ हाने शोरबे मे रोदी डालकर 

खिला ही दी । 

जब हवीभजी पहुचे थे, ता लालाजी को दिन म कई वार उदरशल के दौरे 
पड़ते थे और जो कोई भी उनके प्रास्न होता था, पीडा से उन्तको तडफ़ते हुए देखना 

कठिन हो जाता था। उस शाम लालाजी को बहुत अधिक कप्ट 
था, जब दिल्‍ली से क० डी० बोहली न॑ नत्रीना हवीम का सुझाव दिया था । 
लालाजी बहुत ही अधिक पीडा में थे, शाम को डावटर महाराज कृष्ण ने लालाजी 
को देखा । लालाजी अब उनकी चिक्त्सा म॑ नहीं थे, क्योंकि उनका 

अग्रेजी दवाइयो का इलाज वद कर दिया गया था। परतु उहें आज्ञा दे दी 
गई कि यदि यह चाहें तो पीडा कम करने के लिए उपाय बर सक्‍त है। उहोने 
तुरत ही टीका लगाने की स्लि[4ज निकाली, परन्तु उनके थैले मे माफिया का कोई 

टीका नही था । वह घर से टीका लाने के लिए तुरत कार मे गए, परन्तु वहा भी 

कोई ऐसा टीका न मिला । दवाई विक्रेताओं की सभी दुकान उस समय बन्द था 

और जब तक बह विसी विगश्रेता से टीके वी व्यवस्था करें, तब तक बाफी समय 

बीत गया था। यह सब दरी भी उस समय हुई जब प्रत्यक पल कष्ट की घडी मह॒दूस 

हा रही थी । आखिरकार टीका लगो दिया गया, जिससे पीडा घटी तो नही, परतु 
उसका अहमास अवश्य कम हो गया, क्याकि बार-बार टीवे लगाने वे! वारण 

अब टीके भी कम असर करत लगे थे । उस दिन डावंटर वापी रात तब 

5हरे रहे ! वह बहुत चितामग्न थे । उन्हें विश्वास हा गया था वि दवाइया भे 
उपचार हाते वी अब काई आशा नही रही । एक्माते उपाय शल्य चिकित्मा 

ही थी । उन्हें इस बात वा यवीय नही था वि रोगी उस कष्ट को सहन वर 

प्रायेगा भी या नी और दूसरे लाहौर म उस समय उपलब्ध सजन इतन मुशन 
भी नही थे वि वे सफ्लतापूर्वव' आपरणत वार सर्गे, फिर भी लाभ-हाति वा 
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लेखा जोखा +रन के पश्चात्‌ उहोंने रोगी का अगले दिन आपरेशन के लिए सजन 
को सौंप दने का निणस किया । 

अगले दिन प्रात हकीमजी ने रोगी को सभाल लिया और उनके आने 
के बाद शूल का हल्का सा दौरा पडा ओर वह भी केवल बुछ मिनट के लिए । 

हकीम ने कहा कि यह दद जिल्कुल भिन्न प्रकार वा है और उन्हांने निश्चित 
तौर पर दावा क्या विः वह पीडा, जा राग्री को अब तक कष्ट दती रही थी पहले 

ही हमेशा के लिए समाप्त हो गई है। हवीमजी का शस्यागत उपचार और 
उनका व्यक्तित्व, उनका शिष्टतापूर्ण व्यवहार और दरबारी अदब आदाब, 

वार्तालाप की प्रतिभा, उनका आत्मविश्वास, यह सब भी उपचार म॑ उतने 

ही महत्वपूण थे शायद जितना उनकी शीशियो वाली पेटी से दी गई दवाइया । 

उनकी स्मरणशक्ति तथा उनकी सवदनशील उगलिया का बिना गलती किये 

अनव शीशियों भ से सही शीश्री निकालना अदभुत था | उद्दोने ताहौर मे दा 
रातें तथा तीन दिन बिताए, वह इस बात का मानने के लिए बिल्कुल तैयार नही थे 
कि इससे अधिक समय के लिए उनकी वहां जरूरत थी। वह यह कहते 
हुए दिल्‍ली के लिए रवाना हुए कि उहहें हफ्त दस दित म॑ लालाजी से दिल्‍ली 
में मिलकर बहुत प्रसन्नता होगी और फिर वह उनकी पूरी प्रणाली का ठीक 
करने वे! लिए लम्बी अवधि के लिए उपचार करेगे । 

डावटर-मित्नो को बहुत अदेशा था ! उनमें से एक ने हवीमजी के साथ 

बातचीत की और शारीरिक सरचना के बार॑ मे उनसे बुछ प्रश्न पूछे और घोषणा 
कर दी कि उहें ता बिल्कुल काई ज्ञान नही । वुछ दिना के लिए दद का न होना 
कैवल सौभाग्यपूण सयोग था, जो डावटरो को विश्वास था कि पित्त पथरी के 
स्थिति व॑ बदल लेन के कारण नही हुआ था । परन्तु यह एक हवीकत थी वि उत्त 

दिन के वाद फिर कभी लालाजी को वह पीडा नही हुई । 

रोग चाहे कही भी था, हवीमजी ने उसका उपचार कर दिया था । प्राय एवं 

रात में ही नवीना साहिब पजाबभर मे करामाती के तौर पर प्रसिदंध हो गए 
और शीघ्र ही अनेक लोग दिल्‍ली मे उनके दवाखान पर पहुचने शुरू हा गए। कई 

वष तक उनकी यह जोरदार ख्याति वनी रही । जब कभी भी लालाजी आभार 
के तौर पर हवीमजी के पास बुछ उपहार लकर जात, तो वह विरोध करत हुए 
वहा करते थे “क्या मुझे पहले ही काफी सिला नही मिल गया है कि मेरा नाम 
हजारा लोगा म प्रसिदध हो गया है उनमे जिन्हान मेरा नाम नही सुता था । / 
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कुछ समय बाद यह सुझाव दिया गया कि सभवत सागर तट लालाजी वे 

स्वास्थ्य के लिए ठीक' रहे, खुश्क तथा स्वास्थ्यवधकः होने वे नाते कराची का 
चयन किया गया । बहा वह कुछ समय के लिए जमवत राय के अतिथि रहे जो 

द पजाबी के वाद के दिता से वहा वस गये थ और बहुत ही सफ्ल व्यापारी 
के रूप मं सफलता प्राप्त की थी । 8 दिसवर 924 को लालाजी को कराची 

में मोतीलाल नेहरू का एक तार मिला “अबुल कलाम आज़ाद वा महत्वपूण 

मशविरा करने का प्रस्ताव है, यदि स्वास्थय आज्ञा दे, तो । जनवरी को दिल्‍ली 
पहुचे--नेहरू! । इसके वाद पण्डितजी का एक और तार मिला “32 का 

लाहौर पहुच सकते हो, दास को तार दे रहा है ।” 

थे विचारो के आदान प्रदान के लिए लाहौर मे मिले ! इस बात वी आवश्यकता 
इस भामूली मी आशा के कारण हुई थी कि शायद लालाजी आगामी कांग्रेस 
अधिवेशन म॑ भाग ले सर्वे । 

बुछ दिनो के बाद बहू फिर सिंध के लिए रवाता हो गये, ताकि बराची 

में स्वास्थ्य लाभ कर सकें । कुछ दिनो के लिए वह हृदराबाट रुबें । पिछली 

यात्ना वे दौरान उन्होंने जैरामदास दौलतराम और चोयथराम गिडवानी तथा 

अन्य राजनीतिक कार्यकर्ताओं के साथ बातचीत की थी, ज॑। मुख्य तौर पर 

दगो से उत्पन स्थिति तथा उसके बाद समाधान का कोई सिद्धान्त 

खोजने के बारे मे थ्री। लालाजी ने देखा कि' हैदराबाद के मित्रे उनवा 

दष्टिकाण सुनने के लिए बहुत उत्सुक थे। कराची के लिए दुमरी बार खाना 

होने से पूव लालाजी को लाहौर मे जैरामदास से पत्र तथा तार मिले थे, जिंतम 

अनुरोध क्या गया था कि वह काकीनाडा अवश्य पहु्चें विशेषकर प्रस्तावित 

हिन्दू-मुस्लिम सम्मेलन के लिए। “डाक्टर चोयथराम और भू आपसे निवेदन 

करते है कि 22 तारीख से पहले हिन्दू काग्रेसजना की एक बैठक का आयोजन 
करे, यदि 22 तारीख की हिंदू मुस्लिम बठव स्थगित नहीं वी जा सकती ।” 

और, इस पत्र के बाद तार दिया गया, जिसमे कहा यया था “चोयथराम और मैं 

आपसे अपील करते है. कि काबीनाडा में अवश्य भाग लें नहीं ता हिंदू मुस्लिस 

प्रश्त बिंगड जाएगा ।' 
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कावीलाडा जाने वा इरादा ने हान के कारण, उन्हांने इन मित्रा वे साथ 

उनके वाप्रेस वी बैंठवा मे भाग लन के लिए रवाना हान से पूव हँदराबाद में भेंट 
की । उन्हें कायकर्ताओं की यह टाली बहुत अच्छी लगी । विशेषकर वह 
जयरामदास से उनकी वफ़ादारी, निष्ठा और काम करन के सुव्यवस्थित 
ढंग से बहुत प्रभावित हुए । लागाजी ने जयरामदास तथा अ'य मित्रा के साथ 
ताजा राजनीतिक स्थिति वे! बार मे विचार विमश किया, विशेषकर अपने 
तथा उनके प्रात वी समस्याआ वे बारे म। इस वार्तालाप वे घीच मे भारतीय 
इतिहास वे बार॑ भे भी बातचीत हांती रही । उहोने स्मरण कया वि कारावास 

के लैरान भारतीय इतिहास वी पुस्तक लिखते समय उन्होंने भारत पर प्रथम 
मुस्लिम आतप्रमण के बुछ ब्योरे प्राप्त करन चाह थे और उहें चाचनामा की प्रति 
नहीं मिल पाई थी । वह चाचनामा वा यूण विवरण पढ़ना चाहते थे | इस 

स्रोत पुस्तव का अग्रेजी अनुवाद अब छप नहीं रहा था, उसवी प्रति उन्हें तुरत 
प्राप्त में हो पाई, परन्तु उन्हाने इबरैार किया कि वह प्रति प्राप्त करने मा प्रयत्त 
करेगे । बाद मे उह इसवी प्रति मित्र गई और वह उहोने लाल़ाजी वे पास 
पहचा दी । 

प्रावीताडा आने के लिए सभी प्रलोभना ये बावजूद यह बरटाची म ही रहे । 
परतु जब कारग्रेस अधिवशन आरम्भ हुआ ता वे उसके समाचार सुनने वे बारे 
में अधीर हा उठे । टोपहर बाद वह गाडी पर घूमने तथा क्लिप्टन वे साथ सर 
करत निक्‍ल जात । रास्त॑ मं वह एक समाच र-पत्त वे वार्यालय वे बाहर ताजा 

समाचार जानन के लिए कार रोक लेत । सम्पादवः खुलकर मुस्वराता हुआ 
बाहर निवल आता और जब वह काई समाचार पूछत, तो फ्रि खाली मुस्करा 

देता और आखिरवार बह देता वि बोई विशेष समाचार नही है। ऐसा सिलसिला 

बई दिन चलता रहा और अत में हम पता चला कि शिप्टता के! कारण वह हम 
स्पष्ट तौर पर यह नही बता पा रहे थे कि उनके समाचार पत्र वे पास समाचार 

सेवा की कोई व्यवस्था नही है ओर उसे स्वय दिन के समाचारों के लिए सायवाल 

प्रवाशित हान' वाले समाचार पत्नो की प्रतीक्षा करनी पडती है । भें उन दिनो 

कराची मे लालाजी के साथ था तथा शेप यात्रा में भी उनके साथ रहा और 

शाम को साथ ही घूमने जाता था । 

फिर भी, लालाजी के लिए वृुछ महत्वपूर्ण समाचार उनते कराची में 
ठहरन के समय प्राप्त हुए | इनम से तौन सहत्वपूण थे । एक काग्रेस अधिवेशन 
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कुछ समय बाद यह सुझाव दिया गया कि सभवत सागर तट लालाजी वे 

स्वास्थ्य के लिए ठीक रहे, खुश्क' तथा स्वास्थ्यवधक होने वे नाते कराची वा 

चयन किया गया । बहा वह बुछ समय के लिए जसवत राय के अतिथि रहे जो 

“द पजाबी' के बाद के दिनो से वहा बस गये थ भौर बहुत ही सफल व्यापारी 
के रूप में सफजता प्राप्त की थी । 8 दिसवर 924 को लालाजी को कराची 

में मातीलात नेहरू वा एक तार मिला “अयुल बलाम आजाद का महत्वप्रण 

मशविश बरने का प्रस्ताव है, यदि स्वास्थय आज्ञा दे, तो ] जनवरी को दित्ली 

पहुचें--नेहरू” । इसके वाद पण्डितजी का एक और तार सिला “/!2 कौ 

लाहौर पहुच सकते हो, दास का वार दे रहा ह ।” 

वे विचारा के आदान प्रदान के लिए लाहोर मे मिले । इस बात वी आवश्यकता 

इस मामूली सी आशा के कारण हुई थी कि शायद लालाजी आगामी वाग्रस 

अधिवेशन में भाग ले सबे । 

कुछ दिनों के वाद बह फिर सिघ के लिए रवाना हो गय, ताकि कराची 

में स्वास्थ्य लाभ कर सर्व । कुछ दिना के लिए वह हृदराबाद हक । पिछली 

यात्षा मे दौरान उोंने जैरामदास दोलतराम और चोगयराम मिडवानी तथा 

अन्य राजनीतिक कायकर्ताओ के साथ बातचीत वी थी, जे मुरय तौर पर 

दगी से उत्पन्त स्थिति तथा उसके बाद समाधान का कोई सिदधान्त 

खोजन ये बारे मे थी। लालाजी ने देखा मि' टैदराबाट के मित्र उनवा 

दष्ठिकोण घुनने के लिए बहुत उत्सुक थे। वराची के निए दूसरी वार रवासा 

होने से यूब लावाजी को लाहौर मे जरामदास से पत्र तथा चार मिल थे, जिम 

अनुरोध किया गया था कि वह काकीनाडा अवश्य पहुंचे, विशेषयर अस्तावित 

हिन्दु-मुस्लिम सम्मेलन के जिए ॥ डाक्टर चोययराम और म॑ आपसे निवेदन 

करते हैं कि 22 तारीख से पहले हिन्दू काग्रेसजनों वी एक बठत वा आयोजन 

मर, यदि 22 तारीख की हिंदू मुस्लिम बैठवा स्थयित नहीं की जा सकती । 

और इस पत्र वे बाद तार दिया गया, जिसमे कहा गया था “चोयधराम और में 

आपसे अपील करते है. कि कॉकीनाडा में अवश्य भाग लें नही तो हिन्दू मुस्लिम 

प्रश्न बिगड जाएगा । 
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कावीनाडा जाने वा इरादा ने हान के कारण; उन्हान इन भित्ता बे साथ 

उनके फाप्रेस मी बठवा में भाग सेने के लिए रवाना हान से पूव हँदराबाद म भेंट 

की । उन्हें कायवर्ताआ थी यह टोली बहुत अच्छी लगी। विशेषयर वह 
जयरामदास से उनकी वफ़ादारी, निष्ठा और वाम करन वे सुव्यवस्थित 
ढग से बहुत प्रभावित हुए । लालाजी न॑ जयरामदास तथा अय मित्रा के साथ 
ताज़ा राजनीतिक स्थिति वे बार में विचार विमश किया, विशेषकर अपने 
तथा उनके प्रात वी समस्याआ के बारे मे । इस वार्तालाप मे बीच में भारतीय 
इतिहास व बारे मे भी बातचीत होती रही । उहोंने स्मरण विया नि बाराबास 

के दौरान भारतीय इतिहास की पुस्तक लिखते समय उन्होंने भारत पर प्रथम 
मुस्लिम आन्रमण वे बृछ ब्यौरे प्राप्त वरन चाहे थे और उ हें चाचनामा की प्रति 
नहीं मिल पाई थी । वह चाचनामा वा पूण विवरण पढ़ना चाहते थे । इस 
स्रात॒पुस्तवा वा अग्रेजी अनवाद अब छप नहीं रहा था, उप्तती प्रति उन्हें तुरत 
प्राप्त न हां पाई परन्तु उन्हाने इक्रार किया वि बह प्रति प्राप्त बरने का प्रयत्त 
करेगे । बाद मे उह इसवी प्रति मिल गई और वह उहाने खस्ालाजी के पास 

पहचा दी । 

बायीयाडा आने मे लिए सभी प्रलाभनों बे! वावजूद वह वराची मे ही रह । 
परतु जब बाग्रेस अधिवेशन आरम्भ हुआ, ता वे उसके समाचार सुनन के बारे 
में अधीर हा उठे । दोपहर बाद वह गाडी पर घूमने तथा तिलफ्टन वे साथ सैर 

करने निकल जाते। रास्त मं वह एक समाच र पत्र के वार्यालेय वे बाहर ताजा 

समाचार जानने के लिए मार रोक लेत | सम्पादक' खुलकर भुस्वराता हुआ 
बाहर निबज आता आर जब वह बोई समाचार पूछत, तो फ्रि खाली मुस्करा 
दता और आबिरकार कह देता कि वोई विशेष समाचार नही है । ऐसा सिलसिला 

बर्ई दिन चलता रहा और अत में हमे पता चला वि शिप्टता वे वारण वह हम 
स्पष्ट तौर पर यह नही बता पा रहे थे कि उनके समाचार पत्र के पास समाचार 

संवा की कोई व्यवस्था नही है और उसे स्वय दिन के समाचारों के लिए सायबाल 
प्रवाशित हान' वाले समाचार पत्नो की प्रतीक्षा करनी पडती है। भें उन दिनो 

कराची म लालाजी के साथ था तथा शेष यात्रा मे भी उनवे साथ रहा और 

शाम को साथ ही घूमते जाता था । 

फिर भी लालाजी के लिए वुछ महत्वपूर्ण समाचार उतके कराची मे 

कहूरने के समय श्राप्त हुए। इनमे से तीन महत्वपूण थे । एक कांग्रेस अधिवेशन 
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से पहले का, दूसरा काप्रेस अधिवेशन वे दोरान का तथा तीसरा उससे तुरत 
बाद का । 

इनमे से पहला समाचार बगात की संधि का था जो सी० आर० दाम ने 
बंगाल की राजनीति म॑ मुसलमानों का समथन प्राप्त करने के लिए की थी । 
जालाजी का यह समाचार सुनकर धक्का लगा। उन्हें संधि की कुछ घाराए 
बिल्कुल पद नहीं थी। उनका यह पक्का विचार था कि बगाल के लिए अलग 
संधि करना दूरदशिता की बात नहीं थी, विशेषकर उस समय, जब राष्ट्रीय- 
सप्ि के प्रश्न पर बातचीत हा रही थी ) क्योकि रप्टीय मधि समिति ले, जिसके 
लावाजी भी सदस्थ थे, एक मसौदा तैयार क्या था, जिस पर कावीनाडा मे 
विचार किया जाना था । बंगाल वे! लिए सधि ते एक प्रकार सी राष्ट्रीय संधि 
वो डा दिया था। दो विरोधी मसौदे देखकर कावीनाडा अधिवेशन से अपनी 

स्वीहति रोष ली और केवल उहें प्रचारित कर दिया । 

लालाजी के जिए अधिक गभीर बात यह नहीं थी वि मोर्चों वे गुण क्या ये 
या कसि अवसर पर उसे पास क्या गया था, बल्कि अधिक महत्वपूण बात तो 

यह थी कि दास ने उहें जान-बूझकर इस मामले से अपरिचित रखा था और 
इस घटना वी सूचना उह केवल समाचार पक़ो से ही मिली थी, जबकि स्वयं 
डहें (जालाजी को) पह विश्वास था कि वह आपत्त भ बहुत निकट सलाह से 
काय कर रह ये । कई आय लायो की तरह लालाजी वी संदेह था कि इस समयोत 
मे बातचीत के लिए मौलाना जबुल कलाम जाजाद का बहुन वडा हाथ था। यह 
केवल निव्वप था, जो आज प्रायः सत्य सिंदय हो चुबा है क्योवि मोजाना मे 
इस समझौत के लिए दास वी राजनीतिक बुद्धि की भरपूर अशमा की थी। यदि 
गलतफ्हमी सही मिद्ध हुई तो यह बहुन यभीर वात थी, क्यांबि अबुल कलाम 
आजाद लालाजी वे साथ ब्रिल्युल अलग संधि पर बातचीत व्रत रहे थे और 

उोने दास से सधि वी, जिसे अब उचित बताया, निश्चित रुप, से मिदा ६84 

थी | यह पकवी बात थी कि अबुब कलाम कलकत्ता मे थे, ता कया दाम 

बलकत्ता वे मुसलमानों वे साथ संधि बरते समय उनती पूरी उपक्षा कर सदत 

दे? बुछ भी हों, दास लावाजी से थोड़ी देर पे दिए वलकता मे मिले थे 

और भदूयदि उसहोंने हिन्दू मुस्लिम प्रश्न पर कापी बातचीत वी थी, फिर भी 

उडोंने ऐसा कोई सकेत नही दिया था कि काई स्थानीय संधि हाने वाली थी । 

गदि इस संधि पर विचार उनती बातचीत बा बाद आया था, ते दास का यह बरी 
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पूरी जानकारी थी कि लासाजी एक राष्ट्रीय सधि थे! थारे म कायरत है 
और यह कम ग्रेव्वस इतना तो वर सकते थे कि सालाजी वो बता देते 
दि स्थानीय आपात्‌ स्थितिया वे! कारण वह सजवूर हो गय हु। दास 
ने ता इतनी मामूली शिष्टता भी नही की थी । 

संधि होने मे अबुल कलाम वा हाथ रहा हा या नहीं, यदि उनका हाथ था तो 
ग्रह उसित बात नहीं थी। परतु जो दास ने किया था, उससे लालाजी को 
व्यवितगत रूप से कष्ट पहुचा था। यह बात मत्ती तथा बफादारी वे उनके अपने 
डयूला के बिल्कुल विरुद्ध थी और फिर दास ता इतन प्यारे मित्र थे। अपने 
राजनीतिक जीवन में उनके निक्टतम सावध महाराष्ट्र और बंगाल के राष्ट्र- 
वादिया के साथ रहे । जब देश से लम्बी अनुपस्थिति के बाद लालाजी ने 
राजनीतिब' बाय क्लकता वे विशेष अधिवेशन से ही फिर से आरम्भ क्या था, 

दास उस समय बयाल ने राष्ट्रवादिया वे प्रमुख थे और वह तथा महाराष्ट्र के 
गुट इक्टठे थे । बलकत्ता म॑ गाधीजी, लालाजी या दास को परिबतित नही कर 
पाए थे । दोना ही नागपुर अधिवेशन तक डटे रहे थे ओर फिर दोनो ने ही गाधीजी' 

बे साथ समझौता कर लिया था। जेल में होते हुए दोतो ने असहयोग के रुढिवादी 
कायक्रम मे खिलाफ विद्रोह आरम्भ कर दिया था, दास पहले रिहा हो गये थे 
और उहोने खुलेआम विद्रोह आरम्भ कर दिया था, लालाजी ने जैल कीठरी से 
बडी प्रसन्नता से छहे सहयाग दिया था । रिहाई से लेकर अब तक वह सोचते 
रहे थे कि दास, मोतीलाल नहरू तथा स्वय व बहुत निक्टतम सम्पक से काय कर 

रहे थे। नेहरु से भी कही अधिव' उहे दास से लगाव था, क्योकि वह बगाल 

के साथ लालाजी के पुरान बहुमूल्य सवधा के” प्रतीक थे और जो गाधीवादी 
अमहयाग की तथा उससे दूर जाने के राजनोतिक चक्कर मे उनके इतने निकट 
थे--इलाहाबाद के पण्डितजी से बहुत निकट, जिह्नि कलकत्ता मं ही असहयोग 

का स्वीकार कर लिया था, जबकि दास और लालाजी ने उसके बाद ऐसा किया 
था ओर जो परिपदो के कायत्रम के साथ उन टोना के बाद सहमत भी हुए । 

लालाजी ने यह स्मरण भी किया कि दास न उनके गुप्त पत्र, जो उन्हाने 

जैत से भेजे थे प्रचारित करके उनके साथ न्याय नहीं किया । उनम से एक पत्र 

मे उहाने बहुत ही स्पप्ट ढग से दास के सामने वे सदेह रख दिए थे, जो लाहौर 

कैद्भोय जेल मे कुछ मुस्लिम मित्रा बे साथ बातचीत के दौरान उनके मन में 
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उत्पन्न हुए थे । यद्यपि यह पत्न केवल दास के लिए था फिर भी लाजाजी को 
पता चला था कि दास ने इस पन्च को इस प्रकार नहीं रखा था । 

बुछ समय पूव वम्बई वे श्रमिक नता जांसफ बैपतिस्ता ने, जा बहुत तज्ञ 
जवान थे, एवं चुटकला बनाया था वि दतिहास का यहु निणय हांगा 
कि “दासवादी यधे थे” (दासिज वर ऐसे) । अब लासाजी वो यह चुटवुला 
आधी निराशा तथा आधी हसी में याद आया और वईं दिन उड़े यह 

चुटकुता अपने आपएस बोहर त सुना गया । “सत्र” वे उनके मत पर जहुत आराम 
इंच, यदूयपि वह मह कहने मे स्वतक्ष थे कि इसमे उहें हैरानी हुई और वह 
इसे स्वीवार नहीं करत, फिर भी वह अपनी भावनाओं का स्वतत्नता से व्यक्त 

से कर पाए । जहा सी० आर० दास का सबध होता, वह सकाच से काम लेते । 

कांग्रेस अधिवेशन की जिस बात ने लालाजी का आश्चय में ड,ला, वह अध्यक्ष 

पद से मुहम्भद अली का मह निर्भीक प्रस्ताव था कि “अछूता/ का हिन्दुओं तथा 
मुसलसानों से विभाजन कर दिया जाएं--और यहू भी एकता के लिए योगदान 
तथा उसको बढ़ावा देने के लिए था! स्वाभाविक ही इससे लालाजी अशातत 
हुए । इसलिए एक दिन आत उठते ही उत्हांत्र पवित्र दिन के अवसर पर 

प्रतिज्ञा वे तौर पर घापणा की--दरअसल यह गुर ग्रोविदर्सिहजी का जम 
दिन था-- कि वह देश से अस्पश्यता समाप्त वरन वे' लिए देशव्यापी आदानन 

चवाएगे । उट्टाव इस अतिजञा की पृष्ठ भूमि तथा तात्पय स्पष्ट करम वे लिए 
मुझे एक काफी सम्बा पत्न दिया, ताकि मे उसे समाचार-पत्रा के लिए तार वे रूप 

में सक्षिप्त र सकू और साथ ही गह भी बहा कि इससे पत्चकारिता के काम 
के बार में मेरी रुचि का भी पता चल जाएगा (क्योकि वह पहले ही मुझे पत्र 

कारिता का प्रशिक्षण देसे के लिए निणय कर चुके थे) । वह एक बय मे स्वराज्य 

दिलाने का वायटा तो नही कर सकते ये; पर तु बारह मास मे अस्पृश्यता काफी 

हद तक दूर वी जा सकती है । सबिनय अवग्र काम्क्रम तो पीछे रह गया था 
और अब वह “रचनात्मक काय! में जुट रहे थे और उनके क्यनानुवार विश्व 

बिल्‍्यातय प्रतीक्षा वर सकते हैं अशण अं 

तीन ममाचारा मे से सत्र कक 3 जनवरी 
को मिला और सहज मे यह सबसे ४ 
था यरवदा जेस में महात्माजी 

ड़ 



यगांल को संधि १ ॥। 

अस्पताल, पुणे में कनल मडाक का उनका आपरेशन करना पड़ा था । शीघ्र ही 
घोषणा की गई कि आपरेशन सफल रहा हैं, परन्तु इससे चिन्ता समाप्त नही हुई ! 
लालाजी ने पुणे जाने का निणय कर लिया ओर हमने वम्बई के लिए जहाज 
पकड़ लिया । 

इन बातो के कारण उन पर पडने वाले धोस के वावजद कराची मे उनका 

टठहरना उनके स्वास्थ्य के लिए निश्चित रूप से अच्छा रहा था । जब उनका 
मन चाहता था वह कुछ लिख-पढ लेत थे या अपनी चिंटठी-पत्नी को देख लेत थे 

परन्तु अधिक बाझ का काय नही करत थे । जलवायु बल देने वाली थी. मौसम 

बढ़िया और चलान के लिए क्लिफटन गाडी, बहुत चढिया सडक तथा सागर तद 
एक मनोहर स्थान था। सबसे बढ़िया बात यह थी कि दशक बहुत अधिक नही 
होत थे । कुछ-एक थे जा बार-बार आत थे, टी८-एन० वासवानी के, छ 'डवार->- 

जिनके साथ वह कक्‍्भी-कमार यीता के बारे में विकारों का आदाम- 
प्रदान कर लेते ये । एक अन्य सज्जन थे, जा शारीरिक शिक्षा मे बहुत रुचि 

रखत थे। वह लालाजी को उनके स्वास्थ्य के वारे में कुछ मूत्र बताना चाहते थे 
और उन्हांते लालाजी का एक पेडोमीटर दिया था क्योकि वह इस बात कया 

महत्व देते थे कि दिन भर में उनकी टाग्ा न क्तिना कांय क्या है। अपनी इच्छा 
से लालाजी कभी कभार जमशेद मेहता, अबुल्ला हार या हातिम अलवी 

से मिलने चले जात और कभी-कभार शाम को घूमने के लिए निकलने से 
पूव समृद्ध व्यापारियों, पजाबिया, सिधियां या मारवाडिया के पास लाक सेवा 
संघ के लिए धन एकत्र करत चले जात थे। परन्तु भीड का सामना महीं करना 

पडता था, येवक्‍त आने वाले दशनाभिलापिया की समस्या नहीं थी और कोई 
सावजनिक समारोह नहीं थे सिवाय उस विशाल उद्यान अभिनन्दन के, जा 

कराची के नागरिका वी ओर से उनके सम्मान से दिया गया था | 

बम्बई म॑ वह एक दिन ठहरे, कुछ मित्ता से मिले ओर पुणे के लिए रवाना 

हा गये । एन० सी० केलकर तथा केसरी गुट से सम्बदध उनके मित्नो ने बहुत 
सदूभावना तथा गरमजोशी के साथ उनका स्वागत क्या, जा महाराष्ट्र के 
भ्रति उनकी पुरानी मित्रता के कारण उचित ही था । उन्हें सबसे वढी चिन्ता 
महात्मा गराघी को देखने की थी, इसलिए वह शीघ्नता से सासून अस्पताल पहुचे । 
रोगी ने भुस्तुरा कर उनका स्वायत्त क्या । आधी चिन्ता तो इसी से समाप्त हो 
गई । निस्सदेह तव तक गभीर आशका का कारण समाप्त हा चुका था, मदयपि 
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उत्पन्न हुए थे । यदयपि यह पत्र केवल दास के लिए था, फिर भी लालाजी का 

पता चला था कि दास ने इस यत्त का इस प्रकार नही रखा था । 

कुछ समय पूव वम्बई के श्रमिक नेता जासफ वैपतिस्ता ने, जा बहुत तज 
जवान थे, एक चुटकक्‍ला बनाया था कि इतिहास का यह निणय हागा 

कि “दासवादी गधे थे” (दासिज्ञ वर एसेज) । अब लालाजी वो मह चुटबुला 
आधी निराशा सथा आधी हसी में याद आया और कई दिल उहें यह 

चुटकुला अपन आपसे दोहर त सुना गया । संधि” न॑ उनके मन पर बहुत बाझ 

डाला, यद्यपि वह यह कहने मे स्वतत्न थे विः उससे उ हें हैरानी हुई और वह 

इस स्वीकार भही करते, फिर भी बह अपनी भावनाओं वा स्वतत्नता से व्यय 
से कर पाए । जहा सी० आर० दास का सवध होता, वह संकोच से काम लेते । 

कांग्रेस अधिवशन क्री जिस बाद मे लालाजी का आश्चय में ड,ला, वह अध्यक्ष 

पद से मुहम्मद अली का यह निर्भीक अस्ताव था कि “अछूतो” का हिन्दुओ तथा 
मुसलमाता में विभाजन कर दिया जाए--और यह भी एकता के लिए गोगवान 
तथा उसका बढ़ावा देने के लिए था! स्वाभाविक ही इससे लाबाजी अगात 
हुए । इसलिए एक दिन प्रात उठते ही उहाने पव्रित्र दिन के अवसर परे 
प्रतिज्ञा बे तौर पर घोषणा की--दरअसल यह गुर गोविदर्सिहजी का जम 
दिन था-- कि वह दश मे अस्यृश्यता रामाप्त करन वे लिए देशव्यापी आदालेन 
चलाएंगे । उहाने इस प्रतिज्ञा की पृष्ठ भूमि तथा तात्पम स्पष्ट बरने के लिए 

मुझे एक काफी सम्वा पत्त दिया ताकि में उसे समाचार पत्नों के लिए तार के स्प 

मे स्िप्त कर सक्‌ और साथ ही यह भी कहा कि इसमें पत्रकारिता आम 

के बारे म मेरी रुख का भी पता उस जाएगा (क्योकि बह पहले ही मुर्भे पत्र 
कारिता का प्रशिक्षण देने के लिए निणय कर चुके थे) । वह एक वष मे स्वराज्य 

दिलाने का वायटा ता पही कर सकते थे, परतु बारह मास में अस्पृश्यता काफी 

हद तब द्वर की जा सकती है । सविनय अवचा कायत्रस ता पीछे रह गया था 

ओर अब वहू “स्वनात्मक काय! में जुट रहे थे और उनके कथनानुसार विश 
विट्यालय प्रतीक्षा बर सबठ है अछुत सही ! 

तीन समाचारा में से सबस प्रमुपत समाचार जहेँ कराची भ 72 था 73 पर 

को मिला और सह से यह संस अधिवा चौका देन बाबा या। यह समाच! 

था यरवदा जेल मे महात्माजी का अपडेसाइटस स संगी हान वा ! झादूप 
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अस्पताल, पुणे मं कनल मडाक को उनका आपरेशन करना पडा था| शीघ्र ही 
घोषणा की गईं कि आपरेशन सफल रहा है, पर तु इससे चिन्ता समाप्त नही हुई । 

लालाजी ने पुणे जाने का निणएय कर लिया और हमने बम्बई के लिए जहाज 

पकड लिया ! 

इन बाता के कारण उने पर पडन वाले बोच के बावजूद, कराची में उनका 

यहरना उनके स्वास्थ्य बे लिए निश्चित रूप से अच्छा रहा था । जब उनवा 
मन चाहता था वह कुछ लिख-पढ लेत थे या अपनी चिट्ठी पत्नी का देख लेते थे, 
परन्तु अधिक बाझ का काय नही करत थे । जलवायु बल देने वाली थी, मौसम 
बढ़िया और चलाने के लिए क्लिफटन गाडी, बहुत बढिया सडक तथा सागर तट 
एक मनोहर स्थान था । सबसे बढ़िया बात यह थी कि दशक बहुत अधिक नही 

होते थे । बुछ एक थे, जो बार बार आते थे, टी ०एल० वासवानी के, छ डवर--- 

जितने! साथ वह कभी कभार भ्रीता के बारे में विचारों का आदान- 
प्रदान कर लेते थे । एक अय सज्जन थे, जो शारीरिक शिक्षा मे बहुत रुचि 
रखते थे । वह लालाजी को उनके स्वास्थ्य के बारे मे कुछ सूत्र बताना चाहते थे 
और उहाने लालाजी को एक पेडोमीटर दिया था, क्योकि वह इस बात को 

महत्व देते थे कि दिन भर में उतकी टागो ने कितना काय क्या है। अपनी इच्छा 
से लालाजी कभी कभार जमशेद मेहता, अब्दुल्ला हार या हातिम अलवी 

स॑ मिलने चले जाते और कभी-कभार शाम को धूमने के लिए निकलने से 
पूव श्मुद्ध व्याप(रियो, पजाबियो, सिधियों या भारवाडिया के पास लोक सेवा 
संघ के लिए धन एक्त्न करने चले जाते थे। परन्तु भी४ड का सामना नहीं करना 

पडता था बेवकक्‍त आने वाले दशनाभिलापियो की समस्या नहीं थी और कोई 

सावजमिंक समाराह नहीं थे, सिवाय उस विशाल उद्यान अभिनन्दन के, जो 

कराबी के नागरिको की ओर से उनके सम्मान मे दिया गया था । 

बम्बई मे वह एक दिन ठहरे, कुछ मित्रो से मिले और पुणे के लिए रवाना 

हो गये / एन० सी० केलकर तथा केसरी गुट से सम्बद्ध उनके मित्तों ने बहुत 
सदूभावना तथा गरमजोशी के साथ उनका स्वागत क्या, जो महाराष्ट्र के 
प्रति उनकी पुरानी मित्नता के कारण उचित ही था। उहें सबसे बडी चिन्ता 
महात्मा गाधी को देखने की थी, इसलिए वह शी ध्ता से सासूद अस्पताल पहुचे । 

जोगी ने मुस्शुरा कर उनका स्वागत क्या । जाधो चिन्ता ता इसी से समाप्त हो 
गई । तिस्सदेह तब तव गभीर आशका का कारण समाप्त हो चुका था, यदयपि 
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उत्पन्न हुए ये | यदयपि यह पत्र वेवल दास के जिए था फिर भी लालाजी का 
पता चला था कि दास ने इस पत्र को इस प्रकार नही रखा था । 

बुछ समय पूव बम्बई के श्रमिक नेता जोसफ चैपतिस्ता ने, जा बहुत तज्ञ 
जबान थे, एवं चुटकला दनाया था कि इतिहास का यह निणग्र होगा 
कि “दासवादा गधे थे” (दासिज वर ऐसेज) । अब लाजाजी का यह चुटवुला 
आधी तिराशा तथा आधी हसी भे याद आया जौर कई दिन उ हें यह 
चुटकुला अपन जपसे दाहर ते सुना गया । “संधि” न उनके मन पर बहुत बाझ 
डाला, यर्‌यपि वह यह वहन म॑ स्वत्त्न थे कि उससे उ हैं हैरानी हुई और बह 
इसे स्वीकार नहीं करत, फिर भी वह अपनी भावनाओं का स्वतत्वता से व्यक्त 

ने कर पाए । जहा सी० आर दास का सवध होता, वहू सकोच से काम लेत । 

काम्रेस अधिवेशन की जिस बात न लालाजी को आश्यय में ड,ला, वह अध्यक्ष 

पद से मुहम्मद अली का यह निर्भीक प्रस्ताव था कि “अछूतो” का हिन्दुओ तथा 
मुसलमानों मे विभाजन कर दिया जाए---और गह भी एकता के लिए योगदान 

तथा उसका बढ़ावा देने के लिए था! स्वाभाविष' ही इससे लालाजी अशात 

हुए । इसलिए एक दिन प्रात उठते ही उहोन पवित्न दिन वे अवसर पर 
प्रतिज्ञा बे, तौर पर घोषणा की--दरअप्तल यह गुर ग्रोविन्दर्सिहनी का जम 

दिन था-- कि वह टेश से अस्पृश्यता समाप्त बरन के लिए देशव्यापी आदालन 

चताएंगे | उहोंने इस प्रतिना की पृष्ठ भूमि तथा तातय स्पष्ट करने वे लिए 
मुझे एक काफी लम्बा! पत्च दिया ताकि मे उसे समाचार पत़ा के लिए तार ने रूप 

में सक्षिप्त कर सकू और साथ ही यह भी कहा कि इससे पत्रकारिता के काम 

के बारे मे मेरी रूचि का भी पता चल जाएगा (क्योकि वह पहले ही मुझे पत्र 
कारिता वा प्रशिक्षण टेने के लिए निणय कर चुके थे) ) वह एक वष मे स्वराज्य 

दिवान का वायदा ता नहीं कर सकते थे, परत्‌ बारह मास मे अस्पृश्यता काफी 

हद तक द्वर वी जा सकती है । सविनय अवज्ञा कायक्रम ता पीछे रह गया था 

और अब वह “रनात्मक काय” में जुट रहे थे और उनके क्‍्थतावुमार विश्व 

विदयालय प्रतीक्षा ॥र सकत हैं अछूत नहीं । 

तोम समाचारा में से सबसे प्रमुख समाचार उहें कराची मे [2 या 3 जनवरी 

को मिला और सहज म्‌ यह सबसे अधिक चौंका देने बात था। यह समाचार 

था यरवदा जेत्र में महात्माजी का अपडेसाइटस स रोगां होते का | सासन 
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भी वहा आ गये थे--इस प्रकार पुणे और नागपुर के बीच उहाने महाराष्ट्र 
के प्राय सभी बडे नताआ से मुलाकात कर ली और उनसे स्वय स्पष्ट तौर पर 
विचारो का आदान प्रदान कर लिया । 

आखिरवार वह्‌ कलकत्ता पहुच गये । 

जब वह ससा राड पर विशाल भवन की सीढिया चढ़े, जिनकी टाना आर 

हिन्दूं दवी दवताआ की मूतियां ताका तथा अय उचित स्थाना पर सजाई हुई 
थी, उट्ें वाप्तिस्ता वी गुस्ताखीपूण बात अवश्य याद आई होगी, जा इतिहास 
के निणय के बारे मे थी, उहें दाम को चूमने जीर उ'हें यह कहन वी कि वह गधे 
हैँ और वह फ्रि भी उ हैं चाहते है, अपनी इच्छा का स्मरण भी हुआ होगा और 
उनके साथ ही विटूठल भाई पटेल की चेतावनी भी, जो इस विषय म॑ अन्तिम 
मब्दा के समान थी । 

जिस विशाल कमरे म वह बातचीत के लिए बढे, वहा योजना के अनुसार 
बातें होती दिखाई न दी । जारभ मे बातचीत का माहौल॑ बहुत ही भावहीन 
था, जिसमे लालाजी कां अपने मन की बात बिना नराजगी पैदा किए कहना 
कठिन दिखाई दे रहा था। औपचारिक अभिवादन के पश्चात दास न लालाजी 
से उनके स्वास्थ्य के बारे में पूछा । फिर लालाजी न दास से पूछा कि उनका पुत्र 
कहा था, क्या कर रहा था और उसकी यांजनाए क्या थी। दास ने सरमरी तौर 
से उत्तर दिये और बहुत ही घृणापृवक' बताया कि बिहार वे. मकान के अतिरिक्त 
(जहा उनका पुकत्त था), उसकी योजनाए क्‍या थी ? यानी कुछ नहीं और --- 

उनकी जायदाद केवल रूसा रोड का यह मकान रह गया है और वह वह नही 

सकते कि यह कर उनसे कर्जों की अदायगी के लिए छिन जाएगा । इस समय 

दास इतने उदास थे जितना कोई भी नही हो सकता था, क्योकि अपनी 
सम्पत्ति समाप्त हाने पर दशवधु के अलावा और कौन इस प्रकार चिन्तारहित 
हा सकता था ? 

जव वह लालाजी का अपने मामला के बारे में बता चुके, दास ने भी लालाजी 
से उसी प्रकार व प्रश्न पूछे--घरेतू किस्म के । फिर दाना आर चुप्पी छा 
गईं। जब इस चुप्पी का तोडना ही पडा, तो दास ने एक ही धमाके से इसे ताडा । 

दास “बताइए, आपके मन में मेरे विरुद्ध क्‍या है?” 

लालाजी “अधिकतर उस ढंग के विरुद्ध जैसा आपन क्या है । 
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रागी वा स्वास्थ्य कमजोर था, फिर भी उसमे सत्तोपजात् ढगे से सुधार हा 
रहा था । 

लालाजी को पुणे आकर बहुत प्रमक्षता हुई और उन साहसी मित्ा का 
स्मरण हां आया जो अप नही थे और जिनकी भिन्नता का उनके लिए बहुत महत्व 

था--लाक्माय तथा भोखले--905 में पुणे वी उनकी प्रथम यात्षा और 

कुछ समय बाद लाहौर में गोखते का उनवा अतिथि होना तथा सिहंगढ और 

विवाजी की ऐनिहासिक स्मतिया भी उनके संत में आ गई | सबेस सुखेद समा 

चार जा उह मिला वह था कि बेलवर लाउमान्य पिला की जीवनी तयार कर 
रहे ह ) भराठी की यह पुस्तक संभवत पूण जीवनी हा । वह बहुत भ्रभनता तथा 

सुख महसूस कर रहे थे । निस्सदह उन्‍्हान इस अवसर का नई समस्याओं वे बार 

में वित्तार-विमश वे निए प्रा उपयोग क्या ) ये नई समस्याएं गड़बडी, हि 
मुस्लिम एकता, मछतों के बारे से मुहम्मद अली का प्रस्ताव आदि थी । बातचीत 

मे पुणे के मित्रा के अलावा, कुछ अय नेता भी, जिनमे कर्नाटक के गगाधर राव 

देशपाडे भी थे, शामिल हुए । ये पता महात्माजी की बीमारी वे सबंध में बहा 

आए हुए थे । 

बम्बई सौटरर लालाजी ने बई पुरान मित्रो से भट की, जिनम विदठल 

भाई पटेल जौर आर० बी० सोटाबालाः भी ये । वह बालकेश्वर रोड पर सेठ 

हिद्दशल दानी वे घर पर ठहरे, जहा पदेल पुणे जान से पृव मिलन आए । बाद 

में बह पटेल के कार्यालय, आये भवन से (उनकी राजनीतिक गतिविधियों का 

कार्यालय) मिले, जो चौोपाटो वे निकट था। बातचीत के दौरान पटेल 

ने लालाजी का बएकीनाडा कार्ग्रेस अधिवेशन वे बारे मे अपने विचारों स्॑ अबगंत 

कराया तथा उनसे यह भी पूछा कि वम्बई से अब वह कहा जाएगे । लालाजी ने 

कहा कि फिलहाल उनका ध्यान कलक्सा वी ओर क्वित है. ताकि चहू सी० 

आर० दास को यह बता सके कि चह इस संधि बाते मामतदे का क्या समझते दै । 

अर उ हे चूम लगा और बता टूगा कि वह गधे हैं और में उड़े पिर भी प्रेम 

करता हू 7! पटेल भी इस सध्ि को ठीक नही समझते थे, परन्तु जहा ते फ्द 

कार के तौर पर चूमन बाली वात थी, उनके विचार में दास उस अवार के 

व्यवित भही थे, जा ऐसा करन को अच्छा समझे । 

क्लब जाते हुए लालाजी नागपुर म ठहर, जहा उन्हीव बरिस्दर टशमुख 

भेट वी और उहें अभ्यव्र से मिलन वा अवहर भी मिला--समवक्‍त सुर्ज 
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भी वहा आ गये थे--इस प्रकार पुणे और नागपुर के बीच उहांने महाराष्ट्र 
के प्राय सभी बडे नेताओं से मृलाकात कर ली और उनसे स्वय स्पष्ट तौर पर 
विचारा का आदान-प्रदान कर लिया । 

आखि रखार वह कलकत्ता पहुच गय 4 

जब वह ससा रोड पर विशाल भवन वी सीढिया चढे जिनकी दाना और 

हिन्दू दवी-दवताआ की मूत्तिया ताका तया आय उचित स्थानों पर सजाई हुईं 
थी, हें वाप्तिस्ता की गुस्ताखीपूण बात अवश्य याद आई हागी, जा इतिहास 
के निणय के बारे म थी, उहें दास का चूमने और उहें यह कहने की कि वह गधे 
हूँ और वह फ्रि भी उ हे चाहते है, अपनी इच्छा का स्मरण भी हुआ होगा और 
उनके साथ ही विट्ठल भाई पटेल की चेतावनी भी, जो इस विषय में अन्तिम 

शब्दा के समान थी । 

जिस विशाल कमरे में वह बातचीत के लिए वबठे, वहा याजना के अनुसार 

बातें होती दियाई न दी । आरभ में बातचीत का माहौल बहुत ही भावहीन 
था जिसमे लालाजी को अपने मन की बात बिना नाराजगी पदा किए कहना 

कठिन दिखाई द रहा था। औपचारिक अभिवादन के पश्चात्‌ दास ने लालाजी 
से उनके स्वास्थ्य के बारे में पूछा । फिर लालाजी न दास से पूछा कि उनका पुत्र 

कहा था, कया कर रहा था और उसकी योजनाए क्‍या थी। दास ने सरसरी तौर 

मे उत्तर दिये और बहुत ही घणापूवक बताया कि बिहार के मकान के अतिरिक्त 

(जहा उनका पुत्र था), उसकी योजनाए क्‍या थी ? यानी कुछ नहीं जौर --- 

उनकी जायदाद केवल रूसा रोड का यह मकान रह गया है और वह कह नहीं 

सकते कि यह कब उनसे कर्जा की अदायगी के लिए छिन जाएगा । इस समय 

दास इतने उदास थे, जिंतना कोई भी मही हो सकता था, क्याकि अपनी 
सम्पत्ति समाप्त हाने पर देशवधु के अलावा और कौन इस प्रकार चिन्तारहित 

हो सक्‍ता था ? 

जब वह लालाजी को अपन मामलो के बारे म बता चुके, दास ने भी लालाजी 

से उसी प्रकार व प्रश्न पूछे--घरेलू किस्म के। फिर दानो ओर चुप्पी छा 

गई। जब इस चुप्पी को तोडना ही पडा, तो दास न एक ही धमावे से इसे तोडा । 

दास "बताइए, आपके सन में मेरे विरुट्ध क्‍या है?” 

लालाजी “अधिकतर उस ढग के विरुद्ध जैसा आपन क्या है । 
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दिल्ली मे निवास के दौरान उहेँ हवीम अजमल खा और डावदर एम७ 
ए० असारी के साथ हिंदुओं और मुसलमानों के बीच विगड रहे सबधों के 
बारे में बातचीत करने का अवसर भी मिला । 

स्वास्थ्य लाभ फे लिए सागर किनारे निवास और उसके पश्चात कर्ड प्राता 
में घुमबकडुपन, जा पुणे की ठुरत यात्रा मे आरम्भ हाकर दिल्‍ली तथा लाहौर 
में समाप्त हुआ, कापी लाभवारी रहा । शायद इससे उहें असहयोग आादालन 
के अमफ्ल हान ने. पश्चात देश का झूठ जच्छी तरह जान सकने का अवसर 
मिल गया हो कावीनाडा अधिवेशन मे भाग जेन से शायद इतना ने मिल पाता । 
इससे उपकी काय की प्रथम प्राथमिकता भी तम हो गई--वहू थी “अछत 
उद्घधा“ , जा वाम उन्हें मिवद्तम भविष्य मे करता था। 

बतमान लेखक इस महंत्वपूण यात्रा मे जालाजी के साथ था लाहौर से मिथ 

तथा दापम लाहौर तब | 



86. छुआछूत के विरुद्ध संघर्ष 
अंस्पृश्यता अथवा छुआछूत के' विरदध अभियान वी वल्पना 923 वे! अत 

में हुई और इसका तुरत वारण वह अयायपूर्ण प्रस्ताव था, जो मुहम्मद अली ने 

अपने अध्यक्षीय भाषण मे कावीनाडा-अधिवेशन में किया था कवि अछूता को 
हिन्दू तथा मुसलमान प्रचारक सगठना बे' बीच विभाजित कर दिया जाए । यह 

घुसाव असल में एक समृदध मुसलमान न॑ दिया था जो इस क्षेत्र मे इस्लाम वे' 
काय वे! लिए काफी धन देने को तैयार था। इस विचार की सूचना वाग्नेस 
वा उसके मुसनमान अध्यक्ष ने इस अ्रस्ताव वे रूप मे दी थी कि इससे टकराव 

वे एक प्रभावी कारण का अत हगा। शीघ्र ही यह भी पता चल गया 
कि वह अनास, अमीर, मुसलमान, दानशील व्यक्ति महासहिस आया खा 

थे, जिनका धन तथा जन असन में पहले ही हिन्दू धम मे मत परि 
बतन के लिए वाफी हस्तक्षेप वर रहे थे। 

जुगत क्शोर विरला दुवारा पाच हज़ार रपये महीना देन की 

ब्रदान्‍्यता ने लालाजी का तुरत धन मागने से एक प्रकार से मुक्त कर 

दिया और उन्हांने पजाव मे काय के लिए सीधे ही अछत उद्घार 

समिति नियुक्‍त्त कर दी जिसम सनातनी व्यक्ति रूढ़ि विस्दूध व्यक्तिया 
के! साथ सहयोग कर सकते थे । लालाजी ने एक अखिल भारतीय 
समिति नियुक्त की, जिसवे* अध्यक्ष वह स्वयं ही थे। इस समिति का 
मुख्यालय, सब्जी मडी दिल्ली म॑ था। लोव' सेवा सघ के सदस्य (जिसकी 
शाखाओं वी संख्या, नई शाखाआ समेत 2 से अधिक हा गई थी) 
सार-बेसार अछूत उदघार के लिए पजाब तथा उत्तर श्रदेश में फल 

गए। इस सस्था वे' अधीन प्रूणणालिक कायकताओआ की सख्या एक 
समय पर लगभग एक सौ हो गई थी। यह काय अधिकतर पंजाब 

दिल्‍ली और उत्तर प्रदेश तक सीमित था, परन्ठु लोक सेवा सघ के' बेंढ ता 
इन क्षेत्रों से बाहर भी थे। इस क्षेत्र म लालाजी द्वारा पहले किए 
गए काय की एक निशानी रावी के निकट भूमि का एक टुकडा था, 
जो शाहदरा रेलवे स्टेशन से अधिक दूर नहीं था और बारहदरी के 

निकट था। उन्हान यह भूमि एक बस्ती बसाने वे! लिए खरीदी थी, जद्दा 
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दिल्‍ली मे निवास के दौरान उहे हतीम अजमल खा और डाक्टर एम०७ 
ए० असारी के साथ हिंदुआ और मुसलमाना के बीच पिगड रह सबंधों के 
बारे मे बातचीत करन का अवसर भी मिला । 

स्वास्थ्य लाभ के लिए सागर किनारे मिवास और उसके यश्चात कई प्राता 
मे घुमक्कडपन, जो पुणे की तुरत यात्रा से आरम्भ होकर दिली तथा लाहौर 
में मस्राप्त हुआ, काफी लाभकारी रहा । शायद इससे उहें असहयोग आटोलस 
के अमफ्ल हांने के पश्चात देश का चूढ अच्छी तरह जान सकते का अवसर 
मिल गया हा कावीनाडा अधिवेशन भें भाग तेने से शायद इतना ने मिल पाता । 
इससे उसकी काय की श्रथम आवमिक्ता भी तय हो गई--वह थी “अछूत 
उद्धार” जो वाम उन्हें तिक्टतस अभ्रविष्य मे करता था | 

वतमान लेखक इस महत्वपूण यात्रा म॑ लावाजी के साथ था लाहौर से सिंध 

तथा बापम लाहौर तब । 



86. छुआछूत के विरुद्ध सघर्ष 
अस्पश्यता अथवा छुआएून वे' वियन्ध अभियात बी बल्पता 923 वे! अत 

मे हुई और इसवा तुरत कारण यह अयायपूर्ण प्रस्ताव था जा मुहम्मद अली ने 
अपन अध्य्षीय भाषण मे कायीनाडा-अधिवेशन में किया था वि अछता वा 

हिन्दू तथा मुसलभान प्रचारदः सगठना बे' बीच विभाजित कर दिया जाए। यह 
सुयाव असल में एवं समृद्ध मुसतमान ने दिया था, जां इस क्षेत्र मे इस्लाम व 
काप के! लिए यापी धन देन वा तैयार था। इस विचार यी सूचना वाजैस 
पा उसने मुसतमान अध्यक्ष ने इस प्रस्ताव के रुप में दी थी कि इससे टवराव 

व एक प्रभावी कारण को अत हु/गा। शीघ्र ही यह भी पता चल गया 
कि वह अनाम, अमीर, मुसलमान, दानशील व्यक्ति महामहिम आगा खरा 
थे, जिनका धन तथा जन असत मे पहल ही हिंदू धम मे मत परि 
वतन के लिए कापी हस्तक्षेप कर रहे थे। 

जुगत किशोर बिरला दुवारा पाच हजार रपये महीता देते का 

ब्रदामता ने लाताजी वा तुरत धन मागने से एक प्रवार से मुकत कर 
दिया ओर उन्होंने पजाव में काय ने! लिए सीधे ही अछत उद्धार 
समिति नियुक्त कर दी, जिसम सनातनी व्यक्ति रूढ्ि विस्दृध व्यक्तिया 

मे! साथ सहयोग कर सकते थे । लालाजी ने एवं अखिल भारतीय 

समिति नियुक्त वी, जिसवे* अध्यक्ष वह स्वयं ही थे। इस समिति का 
मुख्यालय सब्जी मडी दिल्‍ली मे था। लोव' सेवा सघ वे' सदस्य (जिसकी 
शाखाआ थी सख्या, नई शाखाओं समेत 72 से अधिक हां गई थी) 
सारे वेसारे अछूत उदधार वे! लिए पजाब तथा उत्तर प्रदेश में फैल 
गए। इस भस्था ने' अधीन प्रूणकाविक कायकर्ताओं वी सस्या एव 
समय पर लगभग एक सौ हो भई थी। यह काय अधिक्तर पजाब 

दिल्‍ली ओर उत्तर प्रदेश तक सीमित था, परन्तु लोक सेवा सघ के' बेंद्र ता 
इन क्षेत्रा से बाहर भी थे। इस क्षेत्र म॑ लालाजी दूवारा पहले किए 
गाए बाय की एक निशानी रावी के निकट भूमि का एक दुकडा था, 
जो शाहदरा रेलवे स्टेशन से अधिक दूर नहीं था ओर बारहदरी वे 
निकट था। उन्होंने यह भूमि एक बस्ती बसाने के लिए खरीदी थी, जहा 
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दिल्‍ली में निवास के दोरान उठे हवीस अजमल खा और डाक्टर एम७ 
एू० असारी के साथ हिंदुओं और मुसलमाना के वीच विगड रहे सबधों के 

बारे में बातचीत वरने का अवसर भी मिला । 

स्वास्थ्य लाभ के लिए सागर क्नारे मिवास और उसके पश्चात बई प्राता 
में घुमक्कड़पन, जो पुणे की तुरत यात्रा से आरम्भ होकर दिल्‍ली तथा लाहौर 
में समाप्त हुआ, वाफी लाभवारी रहा । शायद इसस उहें असहयोग आदोलन 
के असफ्ल होने के पश्चात देश का झूठ अच्छी तरह जान सकन का अवसर 
मिल गया हो कावीसाडा अधिवेशन में भाग लेने से शायद इतना ने मिल पाता । 

इससे उसी काय की प्रथम प्राथमिकता भी तय हो गई--बह थी “अछूत 
उद्घा” जा काम उन्हें निकटतम भविष्य मे करना था 

वतमान लेखक इस महत्वपूण यात्रा म॑ लालाजी वे साथ था, लाहौर में मिध 
तथा वापस लाद्ोर तब । 



86. छुआछूत के विरुद्ध संघर्ष 
अस्पृश्यता अथवा छुआछूत के विरुद्ध अभियान की वल्पना 923 के! अत 

मे हुई और इसका तुरत कारण वह अयायपूर्ण प्रस्ताव था, जो मुहम्मद अली ने 

अपन अध्यक्षीय भाषण में कावीनाडा-अधिवेशन से क्या था कि अछूता को 
हिन्दू तथा मुसलमान भ्रचारक सगठना के' वीच विभाजित कर दिया जाए । यह 

सुमाव असल मे एक समृद्ध मुसलमान ने दिया था जो इस क्षेत्र मे इस्लाम वे' 
कार्य के! लिए काफी धन देन को तैयार था। इस विचार की सूचना वाग्रेस 
वा उसके मुसलमान अध्यक्ष न इस प्रस्ताव के रूप मं दी थी वि इससे टबराव 

वे एक प्रभावी कारण का अत हागा। शीघ्र ही यह भी पता चल गया 

कि' वह अनाम, अमीर, मुसलमान, दानशील व्यक्ति महामहिम आगा खा 
थे, जिनका धन तथा जन असल म पहले हो हिंदू धम म॑ मत परि 
बतन के लिए काफो हस्तक्षेप कर रहे थे। 

जुगत क्शोर बिरला दवारा पाच हजार रपये महीना देते की 
ब्रदायता न लालाजी को तुरत धन सागने से एक प्रकार से मुक्त कर 
दिया और उन्होने पजाब में काय के लिए सीधे ही अछत उदधार 
समिति नियुक्त कर दी, जिसमे सनातती व्यक्ति रूढि बिस्दूधः व्यकितियां 
के साथ सहयोग कर सकते थे । लालाजी ने एक अखिल भारतीय 

समिति नियुक्त की, जिसके! अध्यक्ष वह स्वय ही थे। इस समिति का 
मुख्यालय, सब्जी मंडी दिल्ली में था। लोक सेवा सघ वे' सदस्य (जिसकी 
शाखाआ की सख्या, नई शाखाओं समेत 2 से अधिक हो गई थी) 

सारे वे"सारे अछूत उद्धार बे' लिए पजाबव तथा उत्तर श्रदेश म॑ फल 
गए। इस सस्या वे! अधीन पृणकालिक कायकरताआ की सख्या एवं 
समय पर लगभग एक सौ हो गई थी। यह काय अधिक्तर पजाब 
दिल्‍ली और उत्तर प्रदेश तक सीमित था, परन्तु लोक सेवा सघ के' केद्र ता 
इन क्षेत्रा से बाहर भी थे। इस क्षेत्र मे लालाजी द्वारा पहले किए 
गए काय की एक निशानी रावी के निकेट भूमि का एक टुकड़ा था, 

जो शाहदरा रेतवे स्टेशन से अधिक डूर नहीं भा और बारहदरी वे 

निकट था। उत्हाने यह भूमि एक बस्ती बसात के' लिए खरीदी थी, जहा 
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क्या था, परन्तु अध्यक्ष (मुहम्मद अली) प्रस्तावित बाड में शामिल 
विए जाने वाले कुछ नामो को, जो लालाजी ने तजवीज किए थे, स्वीकार मे कर 
पेबे। जिन नामा पर आपत्ति थी, उनमे मालवीयजी का नाम भी था। देश- 
वेधु से कहा था विः यह मौलाना बे' साथ इस विपय पर फिर बातचीत करेगे । परन्तु 
भालाजी को बाद मे कायकारिणी, प्रध्यक्ष या देशवधु से इस सवध में कोई सूचना 
ने मिली। परतु विश्वस्त सूत्रो से पता चला था कि मौलाना ने कहा था वि काँग्रेस 
“दूसरे श्रदूघानद" के अपने तत्वावधान में काम बरने वी आज्ञा नही दे सकती । कुछ 

भी हो, उ होने ् ालाजी को अस्पृश्यता बे' बारे म॑ काग्रेस बे' कायक्रम को सफल बनाने 
का अवसर न दिया। इसमे आश्चर्य की काई बात न थी, क्योवि लालाजी का निणय 

मुहम्मद अली दुवारा अध्यक्ष बे' रूप मे आगा या के प्रस्ताव के पूरी तरह विरुद्ध 

था। यह महत्वपूण बात है वि" महात्मा गाधी ने काफी समय बाद, जब वह अली 
पैधुआ ने' प्रभाव से मुक्त हो गए थे, हरिजन सघ की स्थापना वी थी । 

आरम्भ में बिरला परिवार दूवारा केवल एक व ये' लिए धन दने का वायदा 
किया गया था, परन्तु हवीक्त यह है कि उन्होंने यह सिलसिला लालाजी की मत्यु 
गैव जारी रखा और उसवे' बाद भी बुछ कम दर पर यह सहायता मिलती रही। 

फिर, हरिजन सघ वी स्थापना हो गई और उन्हांने इसकी राशि बढा दी। 
पजाब बे' लिए हरिजन सघ लालाजी के काय को ही आगे बढाने के बराबर था, 

'योकि धीरे धीरे उन्हांने अपने आजीवन सदस्य अछत उद्धार समिति से हृदा 
लिए थे, क्योकि उनवी कही और आवश्यकता थी । 
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87. एक बार फिर यूरोप को 
अस्पृश्यता वे विदद्ध अभियान पूरी तरह आरम्भ हो जाने, अपने गूवा आजीवन 

सदस्यों को “अछूता” की छेद वे लिए पँला देने तथा अस्पृश्यता के विर्द्ध संधए 
करने तथा भहत्वपूण लोगा के साथ विचार विमर्श यर चुक्ते के बाद सालाजी 
कुछ फुरसत महसूस कर रहे थे । पजाव के चुनाव उन्होंने सालन में उपचार तथा 
स्वास्थ्य जाभ करते हुए लड़े थे और पजाब परियद मे स्वराज पार्दी वे सदस्प प्रभुज' 
विपक्ष के तोर पर अपना बाय उचित ढण से बरतने के ज्लिए पूरी तरह स्थिर हो गए 
थे । अपने भ्रमण वे दौरान उहाने लोव' सेवा सघ के' जिए घन एक्स किया था 
और लाहीर लौट्कर उहें ग्वदे मातरम्‌” का काय देखने वा अवसर भी मिल गया 
था। कुल मिलाकर वह उस काय से संतुष्ट थे, जा उन्होंने उपचार तथा स्वाम्य्य 
लाभ के दिना में क्या थो 3 

परतु यह महमूस क्या गया कि सही अर्थों मे कह तभी स्वस्थ हो पाएंगे, यदि 
बह पूरी तरह और विश्राम करेगे । लेबर पार्टी के सत्ता मे आने वे पश्चात कई 
नेताओं के मन मे आया कि विदेशा में सबसे अधिव' अनुभव वाले पाग्रेसी नेता 
होने और इग्लड म अच्छे सबंध होने के कारण (विशेषवर त्रातिवारियों तथा 
लेबर नेताओं से) लालाजी को अतौपचारिक प्रतितिधि के तौर वर दुछ समय 
के लिये वहा भेजा जा सकता है या पादि बह विदेश में छुटटी विताए तो स्वास्थ्य 
लाभ वे साथ साथ वह राजतीतिक काय भी वर पाएंगे । इस सबध में इस्लड से 

भी सुझाव मिले थे । विशेषकर वीट;रिस वंब्य का पत भी आया था (घिड़ती वेब्ब, 

भलिमडल में शामिल हो गए थे और लाड पासफ़ीत्ड बन गए थे, एर'तु बीट्रिस ने 

लेडी पामशील्ड वहलवाते से इत्कार कर दिया था) । बह तो यह सोचती थी वि. 

मक्निमिडल में कसी को बताया जाए कि भारत के लिए क्या विया जा सवता था; 

इसलिए यह सुझाव दिया था कि यह बात अच्छी होगी, यदि लालाजी कुछ समय 

के लिए उनके पास का जाएं ) यद्यपि उ होने चेतावनी दे दी थी कि उन्हें फिसी बडी 

बात की आशा नही रखनी चाहिए । उहोने कहर कि लेवर पार्टी ने कायभार 

समभाला है, सत्ता मही सभाली। सपोलन तथा कराची न उतके स्वास्थ्प को कसी 

हद तक ठीक कर दिया था ? यरोप वी थोडी अवधि वी माता समवतत ड्स्स 

बहुत से दायित्व सभालने योग्य शक्ति दे दे ! आदिखार मोबन गा भारत मे 
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किसी अय स्थान पर उन्हें पूण विश्वाम नहीं मिल पाया था, जो उनके स्वास्थ्य 

के लिए अब अति आवश्यक था । यूराप के विशेषज्ञों से सलाह मशविरा भी 
शायद लाभकारी रहता। लेबर सरवार शायद कुछ अधिद न कर पाए परल6्तु 
यह भी एक और बहाना था, जिसके कारण 924 मे यूरोप यात्रा हो सकती 
थी । उन्होंने यह यात्रा करने का निणय कर लिया । उन्होंने 9 अप्रैल, 924 को 

बम्बई से लायड ट्रीस्टिनों का जहाज्ञ पकड लिया । 

यह यात्रा उहने वेवल स्वास्थ्य ल्लाभ के उद्देश्य से की थी। यह यात्रा अच्छी 
रही, जा विश्राम उन्हें मिला वह उनके लिए लाभकारी रहा। उहोंने विशेषज्ञ! से 
सलाह भी ली, विशेषकर स्विटजरलैंड के नसिग्र होम्स की । अपने पुराने मित्रो बे 
साथ फिर मुलाबात उनके लिए प्रसन्नता की बात थी। पुराने साथियों मे स्विट्जर- 
लैंड भ॑ श्यामजी हप्ण वर्मा, पैरिस में राणा और मदाम वामा, युवा लोगों में 
बलिन में चट्टापाध्याय तथा एग्नेस स्मैंडले, जिहें अपने अमरीबा प्रवास में 
बह पछी कहा करते थे और इसी आधार पर वह अपनी रचनाओं के नीचे, जो 
भारतीय पत्रिकाओं में भी प्रकाशित हुआ वरती थी 'एक पछी' दवारा लिखा करती 

थी (ए बडया एलिस बड) । अपनी पुस्तक में जो उनवा आत्मकथा रूपी 
सर्वोत्तम उपयास धरती की बेटी (डाटर आफ अथ) था, लालाजी का नया 
नाम रखा था (रणजीत सिंह) । वह छुछ समय पूव ही अध महासागर पार 

करके आई थी और उन दिना बलित म चट्टोपाध्याय' के साथ रह रही 

थी । वे दाता कम्युनिस्ट विश्व त्राति के लिए काय कर रहे थे। इग्लैंड 

में लालाजी भारतीय मित्रा तथा वैजबुड दम्पति से भी मिले तथा वैब्ब दम्पति 
और अग्रेज मित्रा से भी भेट वी जो अधिक्तर लेवर तथा त्रातिबारी वग से थे। 
इस यात्रा म॑ उनका कोई निश्चित लक्ष्य नही था इसलिए उहोंने अधिक साव- 

जनमिव भाषण या लिखन का काय नही किया ! 

मई 924 का पूरा महीना उहाने इग्लड मे हैम्पस्टैड मे रहते हुए बिताया । 

उहोंने शीघ्र ही प्रधानमत्री रमजे मेक्डोनाल्ड के साथ भेंट का अवसर जुटा 
लिया । उन्होंने लाड ओलिवर के साथ सम्पर्क भी किया । उन्हांने लालाजी 
को 7 मई को सेवाय मे अपने साथ दोपहर का भोजन करने का मिमन्नण 

दिया । कुछ दिन पश्चात उहें लाड ओलिवर का पत्न मिला, जिसमे कहा गया था 

“मुझे अति प्रसन्नता हांगी, यदि आपके साथ बातचीत का एक और अवसर मिल 

जाए ।” और साथ ही सेवाय मे दापहर को भाजन वा निमत्रण था। उन्हे आपस 
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में बातचीत करने का कई बार अवसर मिला और उ7की संत्षी लेबर सरवार के 
सत्ता से हट जाने के पश्चात भी जारी रही | लाड ओलिवर जो विशद्‌ सहानुभूतियों 
तथा विस्तृत सस्द्षृति वे व्यक्ति थे वहुत ही अच्छे साथी हो सबते थे । सबसे अच्छी 
बात, जो राजनीतिक क्षेत्र मे इस सम्पक से हुई, वह यह थी कि लालाजी ने इंडिया 
आफिस को यह अहसास करवा दिया कि भारतीय जेलों मे सुधार वी बहुत 
आवश्यकता थी | इस प्रकार उन्होने लाहोर क्द्रीय जेल मं की गई अपनी प्रतिज्ञा 
पूरी की। शेष मामलों मे लालाजी ने वाद मे अक्सर स्वय वहा वि आलिवर 
" स्थायी तौर पर अस्थिर” व्यक्ति था । 

लालाजी के इग्लैंड निवास के आरम्भ मे ही एक दित (5 मई की) प्रात 

'दाइम्स' मे अपने वलकत्ता संवाददाता को तार के हवाले से समाचार दिया कि 

श्री गाधी का परिषदो से सहयोग करने का कायत्रम है। वह उसे वाग्रेस के आगामी 

अधिवेशन में स्वीकार बरवाएगे और वह विधान समभाआ तथा परिपदों में बहुमत 

प्राप्त करने का प्रयत्त भी करगे । समाचार चौका देने वाला था और लालाजी का 

उसके बारे भ तुरत विश्वास नही हो रहा था। महात्मा गाधी जुह में स्वास्थ्य 

लाभ कर रहे थे और सवाददाताआं को अपनी याजनाओ के बारे मे अटक्ले लगाने 

का अवसर दे रहे थे । लालाजी ने महात्मा गाधी से इस समाचार के बारे मे तार 

दबारा पूछा जिसका उत्तर मिला 

“ऐसी बात स्वप्न में भी नही सोची । दिलो मे कोई परिवते] वी सभावना नहीं, 

जिसके कारण सहयोग हा सके ---गांधी ।” यह उत्तर उन्होने ठुरत ही 'टाइस्स' 

ईमजे मैक्डोनल्ड तथा लाड ओलिवर को भेज दिया ) 

इस्लैड मे स्थिति के बारे म॑ अपने प्रभावा वी जातकारी उन्होने पडित मौतीलाल 

सेहरू तथा मालवीयजी को भेज दी जिनके साथ उनका पत्र व्यवहार नियमित 

झूप से चल रहा था। ये प्रभाव क्‍या थे, उनती जानकारी उस उद्धरण से मिल 

सकती है. जो मालवीयजी दवारा उहें कुछ समय बाद भेजे पत्न में है, जिसका 

डददेश्य उहें भारत वी ताजा स्थिति से अवगत रखना था 

“जहा तक लेबर पार्टी का प्रश्न है म जब तक की सारी स्थिति को समझ गया 
हू । 

वह भारत के लिए कुछ-न कुछ करके प्रसन्न हांगे पर तु उनके पास वापी अधिकार 

नहीं है। वे हमारे लिए कोई ऐसी बात करन
े की तयार मही जिसके लिए लिवरल ७

 

क्जावेटिव पाथ्यों का समथन उर्ें नही मिल सकता । सह समझभन किसी ऐ' 
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बात बे लिए नही मिलेगा, जिसका भारत सरकार समर्थन नहीं करेगी । भारत 
सरवार इस दश के सोउमत के प्रति तिदयी हो गई है और यह बात इग्लैंड मे लोकमत 
में अनुकूल है । इसलिए जब तब हम अपने आपको अधिक अच्छी तरहू संगठित 
नही वरते और यहा अपना प्रचार जोरदार ढय से नही करत, हमे स्थिति मे महत्वपूण 
परिवतय होने की आशा नहीं लगती । सुधार समिति (रिफाम कमेटी), जिसमे 
सर टी० बी० सप्रू, सर शिवस्वामी अथ्यर और श्री जिन्‍्ना शामिल है, निस्सदेह 
प्रातीय तथा केंद्र सरकारा के बारे मे बई सिफारिशें करेगी,जा हमे प्रातीय स्वायत्ता 
वे भाग पर आगे ले जाएगी । पर मुझे यश्ीन मही है विः समिति सवसम्मति से 

ऐसी स्वायतता के! लिए सिफारिश करेगी । दरअसल मेरा विचार है कि यह ऐसी 

सिफारिश करेगी ही नही । 

“जहा तब कद्ग सरकार वा प्रश्त है समावनाएं इसनी आशाजनब' नही है। परन्तु 
भेरे पास इसके प्रिना काई विकल्‍प भी नही कि केंद्र सरकार मे जिम्मेदारी दिए 
जाने की खातिर वायरत रहू । मुझे आशा है कि उपरोक्त तीना व्यक्ति इस प्रकार 

की जिम्मेदारी दिए जाने वा किसी-त-किसी सीमा तक' समयन अवश्य करेगे । 
परन्तु हमारी सफलता इस बात पर निभर करती है वि' हम इस विषय पर लोक्मत 
को संगठित बरने मे वहा तवा सफल होते है और इस आवाज़ को काफी शक्ति 

शाली बना पाते हैं । इसके लिए भारतीय लोक्मत के सभी वर्मों मे पूण एकता की 

आवश्यकता है। परन्तु दुर्भाग्य की बात है कि कांग्रेस जनो में भारी फूट पडी हुई 

है ।" 
फिर भी कई छोटी बाता के लिए लालाजी से कहा गया था कि लेबर सरकार 

में सम्पक करे। उद्धरण के तौर पर मालवीयजी के पत्नो में बागे कहा 
गया था 

“मं आपसे अनुरोध करूगा कि आप स्वदेश लौटने से पहले एक बार फिर 

इग्लैंड जाए। सभवत हमारी राष्ट्रीय समस्याओं के कई पहलू आपके इग्लैंड 
पहुचने तक यह वात अनिवाय कर दें कि आप प्रधानमत्री, सत्रेद्री आफ स्टेट तथा 

सामाय त्तौर पर लेबर पार्टी से बातचीत करे । मेरे मत मे विशेष बात यह भी है 

वि हमारा रक्षा व्यय कम क्या जाए । में आपको कुछ लेख भेज रहा हू जो विधान 

सभा में मेरे सुबोग्य सहयोगियों में एक बे० राम अयगार ने लिखे हैं, इनसे 
आपको यहू पता चल जाएगा कि वतमान सरवार ने प्रमुख व्यक्तियों का ध्यान 
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वि"प तौर, पर आवपित गरन वी आावश्यरता गया है और सबर पार्टी से मह बहने 
मी जञारते गया है. वि हमारा व्यय घटाया जाए। यहा 27 हृशार पिठिंग 
सैनिक है. जावे रसने वा वाई औरीत्य नहीं । यह बात मेंस वित्त वित पर 
अपन भाषण मे विराध स्ययत बरत हुए कहीं थी। भारतीय क्षेत्रीय सना का 

इस ढंग से रागठित बरन मी बात पर भी जार रिया गया था मि उसे दूसरी 
सुरक्षा पक्ित बनाया जाए । इसवा परिणाम शातिर व्यय में जटोती में रुप में 
होगा । वह शायद हम अधिरार प7 दें । परतु लवर गरकार गनित था वी 
बात समझने यी पाशिश क्या नहीं यर सकती और इस घर में उ्नित कमी 

बदन वी बात बया उही व सरती ? यहि ऐसा हो जाए ता उन रकेटा 
का वीझ कस हो जाएगा, जिसये नीय आस लोग कराह रहे हैं। और इससे 

प्रातीय सरवारें इस स्थिति मे हार जाएगी हि बह अपनी देख रेख मे टिए गए लोगों 
मे राष्ट्र तिर्माण थी गतिविधिया आरम्म पर सर । कुछ अन्य मामले भौंहां 
भवते हैं, जिनये वार मे आपने लिए अग्रेत नताओ ये साथ बातचीत बरता संभव 
हो पाए। ठुल्त मिलाकर मर विचार मे यह बई पहुलुआ से लाभकारी होगा 

वि स्वदेश लोटन से पृष आप क्रि इग्लैंड जाए ।/ 

पत्न में भारत मे घटित कुछ घटनाओं वी जातरारी भी दी गई पी 

“भरा ख्वाल है. आपको महा के समाचार पत्त पर्याप्त साद्या में मित्र जाते होंगे 

और आपको उत घटनाआ वी पूरी जानाकारी हांगी, जा अहमटाबाद में हुई 

है। इस बात की भविष्यवाणी वरना कठित है दि वेलगाव से होने वाले वापिक कापग
्रत 

अधिवेशन में क्‍या होगा । स्वराज पार्दी के नेताआ की बैठक अगले मात्त वे आरग्म 

मे कलकत्ता में हो रही है और श्री याधी अखिल आरतीय यात्रा आरस्भ बरते बाले 

हू ताकि लोकभत अपन पक्ष म तैयार कर सकें । निस्मदेह यदि बह अलहृयोग आ दौलन 

में अधिक जान तथा शक्ति डाल सर्वे, ता वह सरकार पर स्वराज पार्टी दवारों 

परिपदा में किए जा रहे काय वे मुकावते अधिक प्रभाव डावे सकेंगे । परन्तु श्री 

गांधी जो चाहते है क्या उसको प्राप्त कर पायेंगे, यह बात अभी संदर्हशतक है! 

फिर भी, जहा तक उनका प्रश्म है, उतक लिए कोई और सस्ता भी तो नहीं (मन 

स्वराज पार्टी को एक व पृथ यह बता दिया था दि थी गाधी यह रास्ता अपनाएगे जो 

उन्होत अब निणय किया है । इसके विया मुझे आशा नह
ी कि वह दाने सशक्त ही 

सके कि परिषद मे प्रवेश कर पाए ? 
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मालवीयजी ने उसके विथाम करने पर अधिक, वल दिया और विशेषतौर 
पर देश म हान वाले विवादों के बारे में खामांश ही रहने को कहा 

“कृपया अपने आपको स्विट्जरलड से निवास के समय पूण आराम दीजिए। 
अछूत उद्धार का काय चल रहा है। राम प्रसाद इस ठीक तरह से चला रहे हैँ । 
परन्तु अभी बहुत कुछ क्या जाना है । में इस समस्या को जितनी शीक्ष 
सभव हो सके, हल करने वे लिए पूरी तरह जागरूक हू ।” 

परन्तु देश वी गतिविधिया के बारे मे उहे मोतीलाल नेहरू अधिक नियमित 
ढंग से जानकारी देते रहते थे। वह स्वराज पार्टी के अन्य सभी नेताआं के मुकाबले 
लालाजी के साथ अपनी यांजनाआ के बार में सलाह मशविरा किया करते थे । नेहरू 
उहें वह सभी ब्यौरा भेजत थे, जो उन्हें भारतीय समाचार-पत्नो म॑ मिलना सभव नही 
था, भहात्मा गाधी तथा उनके बीच बातचीत तथा कार्यकारिणी, अखिल 
भारतीय काग्रेस समिति की वैठकी वी जानकारी आदि | 

इग्लड की इस यात्रा के दौरान वह पहली बार औपचारिक रूप से किसी 
समाजवादी पार्टी मे शामिल हुए । इसमे सदेह नहीं कि उनका दष्टिकोण काफी 
लम्बी अवधि से समाजवाद से और न्यूयाक के रैड सकल जैसे समाजवादी सबधो 
से प्रभावित रहा था। भारत मे उनका सामाजिक वायत्रम था, जो उन्होने उस समय 
तैयार किया था, जब वह अभी अमरीका मे ही थे। ये सब स्पप्ट रूप से इग्रित 

बरते थे कि उनका शुकाव समाजवाद वी ओर था परन्तु उनका विचार नहीं 
था कि भारत मे समाजवादी आदोलन या पार्टी शुरू करने के लिए उचित समय 
आ गया है | परन्तु 920 मे लौटने पर उहाने अपने श्रमिक सगठन के आदोलन 

को अखिल भारतीय रूप दिया और अखिल भारतीय ट्रेड यूनियन काम्रेस के प्रारम्भिक 
अधिवेशन की अध्यक्षता की । अब अगला कदम समाजवादी पार्टी मे शामिल 
हाने का था । भारत मे कम्युनिस्ट पार्टी पहले ही थी, परन्तु उसका निर्देशन रुस से 
हांता था। स्वदेशी समाजवादी संगठन तो अभी स्थापित होना था । इग्लड मे निवास 

के दौरान लालाजी इडिपडट लेबर पार्टी मे शामिल होने के लिए सहमत हो गए, 
बाद में उहोने विधायक दल मे समाजवादी या लेबर गृट बनाने के भरसक 
यत्न किए परन्तु कोई खास सफ्लता न मिली । जिन कुछ लोगो वी रुचि वह पैदा 
बार पाए उनमे दीवान चमन लाल, तारिणी सिन्हा और एस० एम० जाशी शामिल 

थे । परन्तु इग्लेंड मे वह निश्चित रूप से इडिपैडंट लेबर पार्टी मे शामिल हो गए । 



488 साजपत्त राय 

जब वह इस्ताम्बूल मे थे (जिसका ताम उन दिना कसस्टेटिनोपल था ) उन्हें जाण 
लेसबरी से एक पत्र मिला जिसके साथ ए० फेनर ब्राकवे का एक पत्र भेजा गया था, 

जिसमे कहा गया था 

“आपको (लाजपत राय को) केंद्रीय लदन शाखा का सदस्य नामजद करने वा 
अधिकार है, यद्यपि वह शायद राष्ट्रीय भाथा का सदस्य बनना पसद करे,क्योकि वह 
अक्सर लद॒त से बाहर हांगे । 

“ बह राष्ट्रीय शाया के सदस्य बन सकते है, इसके लिए उहें कम से कम पाच 
पौड वाधिक चन्दा देवा हागा । यदि आप चाहते है कि वह केंद्रीय लदन शाखा के 

सदस्य बनें, तो जे० एलन स्विनर, 92 ओबले स्ट्रीट, चैलसी,एस० डब्त्यू० 3, इसे 
सचिव है। 

इग्लड मे कुछ खास काम नही या । पुराने मित्ना से उनकी मुलागात हो चुकी 

थी, कुछ नए मित्न भी बने थे, सार लेबर नीतिवानों का अध्ययन किया जा चुका 
था, उनसे उनकी कठिनाइया के बारे म सुन लिया गया था और एक प्रकार 

की दिमागी गणित प्रक्रिया से इस बात का अनुमान लगा लिया गया था कि उनकी 

सहानुभूति तथा मित्नता का जा बाहा रूप है उसवी तह में असलियत कितनी है । 

उनका एक महत्वपूण बाय इडिपैंडट लेबर पार्टी मे शामिल होना तथा आलिवर 

के मन मे भारतीय जैसा के प्रति रुचि पैदा करना था । इसलिए वह छ सप्ताह 

स्विदणरलड में 5हरने तथा कुछ दिनों के लिए यूराप में घूमने के लिए रवाना 

हो गये । उ'हाने जमती डेनमाक, आस्ट्रिया, हमरी और तुर्की मे प्रवेश के लिए 

वीसा-बृद्धि करवा ली थी । इस्लैंड से रवाना होने से पूव भारतीय छात्र
ो तथा भारतीय 

अक्टरो ने उन्हें थैली भेंट की, जो बाद मे गुलाब देवी तपेदिक अस्पताल के कोप 

में दे दी गई । सबसे पहले उन्हें अपने स्वास्थ्य के बारे मे सोचना था और सब बातों 

से अधिक बहू स्विटजरलड में समय बिताना चाहते थे। 

मोतीलाल नेहरू के अधिकतर पत्र उहें स्विटजरलैंड में निवास के दौरान मिल 

और महात्मा ग्ाधी का यह पत्र भी वही मिला 

प्रिय लालाजी, 

मुझे असप्चता है कि आखिरवार आप वहा पहुच 

था । मुझे आशा है कि जब तक आपना स्वास्थ्य 

आप इस स्थात से नहीं हिलेंगे । 

यए हैं जहा आपको होना चाहिए 
पूरी तरह ठीक' नहीं हो जाता 



एक बार फिर यूरोप को 459 

मुझे आशा है यहा वी घटनाएं आपको विचलित नही करेगी । स्वराज पार्टी 
वाला तथा मेर बीच एक ही मच पर सहयोग सभव नहीं, परन्तु अलग अलग पार्टी 
में काय करने से यह सभव हा सकता है। कांग्रेस को एक समय पर केवल एकही 

कायत्रम आरम्भ मरना चाहिए । एक ही समय पर आप सरकार तथा लोगों से 
किस प्रकार आशा रख सकते है ? 

47 24 भवदीय 

एम० के० गाधी 

लाला लाजपत राय, 

ग्लेरेंस, मौंटरियूस, स्विटजलड । 

वह कास्टेंटिनोपल जाने को बहुत उत्सुक थे । उन्होंने युवा तुत आदोलन को 
आरम्भिक दिनो से बडे ध्यान से देखा था और इसके नेताओ की प्रशसा की 
थी। वे अब सत्ता मे थे, उस विशाल साम्राज्य मे नही जिस पर सुल्तान अब्दुल 
हामिद का शासन था, बल्वि' अपनी मातभूमि पर । परन्तु उन्हें यूरोप की शक्तियों 
दूवारा पैदा की गई कठिनाइयो का सामना करना पड रहा था। इन कठिनाइयो 
को आशिक तौर पर 923 की लुसाने सधि से हल कर लिया गया था। इसलिए 
उन्होंने सोचा कि उहें युवा तुर्की को अपना शासन चलाते हुए देखने का अच्छा 
अवसर मिलेगा, वह शासन जो तुर्की की सेनाओ ने सशस्त्र सत्ता छीन नेने के बाद 
स्थापित किया था । उनका कास्टेंटिनोपल मे स्वागत किया गया, उहें इस बात का 

गव था कि स्वागत करने वालो मे वहा के महृत्वपूण लोग भी शामिल थे। भारतीय 
मुहाजरिन में से एक शोकत उस्मानी ने, 'हजर्त बाल” के अपने सस्मरणो मे लिखा है 

कि किस प्रकार अनवर पाशा से उनकी भेंट मध्य एशिया मे किसी स्थान पर हुई 
थी, तो उस प्रसिद्ध सैनिक ने उनसे जो पहला प्रश्न पूछा था वह लाजपत राय तथा 
उनकी गतिविधियों के बारे मे था और उन्होंने भारतीय नेता के मेतत्व को 
गहरी श्रद्धाजलि अर्पित की थी । प् 

लाजपत राय के पुत्र, अमृतराय, जो जमनी मे शिक्षा प्राप्त कर रहे थे अब 

लालाजी के पास आ गये थे | तुर्वी से पिता तथा पुत्र मित्र चले गये और कुछ 
दिन वहा ठहरने के पश्चात्‌ वह उसी इटेलियन जहाज से अलेक्जाद्विया से बम्बई 
के लिए रवाना हा गए, जिसमे लालाजी बम्बई से विदेश गए थे । वह 20 सितबर, 

924 को बम्बई पहुच गये । 



58. स्वराज पार्दी मे 
“अब आप तोना म से लासाजी के लिए कौन स्थान याली करेगा?” यह आक- 

स्मिव सा प्रश्न शामलात सहरू ने प्रजाब के स्वराज पार्टी के त्तीन विधायकों 
दुनीचन्द (अम्बाला ), रायजादा हसराज तथा दीवाव चमन लाल से पूछा था, जा 
विधान सभा वे पुस्तवालय में उहें बातें व्रत मिल गए थे । उ7हें कुछ देर पहले 
ही पता चला था वि विधायक की पात्वता के तियमा में सशाधन किया जान बाला 

है और यह निणय क्या गया था कि वर्तमान नियम, जिसके! अनुसार छ भास से 
अधिव' वेद भुगंतन वाला बैदी विधायक बनने के अयोग्य है, समाप्त हो जाएगा । 

“हमसे से कोई भी, ओर असमता सं,” शामलाल के अश्न वा पजाव के तीमों 
विधायक ने एक ही उत्तर दिया । उन सभी को प्रसतता थी कि लाताजी विधायत 

बनते योग्य होगे | 

यह गैर सरकारी भविष्यवाणी 925 के आरम्भ में विधानसभा के दिल्ली 
अधिवेशन मे सामन जा गईं। तब लालाजी सदन के सदस्य बनने के अयीग्य 

ये, बेवल जेल की सजा के कारण ही नहीं , बल्कि इसलिए भी कि चीफ कोट ने 
उहें वकालत के व्यवसाय की मनाही कर दी थो। 7927 म युद्ध काल भे 
अमरीका मे निर्वासन के दौरान प्रशासन ने उनकी कुछ प्ुस्तका पर अतिबध 
जगा दिया था । इसके अतिरिक्त अयाग्यता के बार म॑ उतके कुछ मिवट्तम मित्र 
ने भी नहीं सोचा था और आमतौर पर जेल की सजा को ही एकमात्र बाधा 
साना जाता था । यह प्रश्न स्वाभाविक ही था कि यदि यह बाधा हर हो जाए तो 

क्या लॉलाजी के लिए सदन में स्थान मिल जाएगा। 

जिस दिन शामलाव यह समाचार लाए उसी दिन रायजादा हेंसोेज न लालाजी 

को एक पत्र लिखा, जिसमे उल्लाने कहा कि वह अपनी सीट लालाजी के लिए छोडने 

को तैयार हैं। आग्रामी कई मास भ उहोन अपनी पेशकश कई बार दाहराई और 
यहू बात लालाजी पर छोड दो कि वह जब उचित समझे इस पेशकश से लाभ ले सकते 

ह। 

उसी अधिवेशन के दौरान नियमों मे सशोधन को अधिसू्तित कर दिया गया 

परन्तु यह काफी नही था ! छ सास की सीमा बढाकर एक बंप कर दी गई और 



स्वराज पार्दी में बहा 

चूकि लालाजी ने कुल मिलावर इस अवधि से अधिक जेल काटी थी, यह वात 
निश्चित दिखाई नही देती थी कि वह चुनाव के यांग्य हा सकेगे । रायज्ञादा ने स्वय 
विधानसभा मे बृष्ठ भ्रमुख बकीलो से इस बारे मे सलाह ली, जिनसे एस० ए० 
जिप्ना भी थे, परन्तु कोई भी सतोपजनवः उत्तर न दे पाया । बाद में शिमला-अधि 
वेशन के दौरान ग्‌ह सदस्य सर अलेक्जेंडर मुडडीमेन से अनौपचारिक तौर से पूछा 
गया और उनकी व्याध्या से लालाजी के लिए विधानसभा का रास्ता साफ हां 

गया, सर अलेक्जेंडर की व्याख्या के अनुसार यह विभिन्न जेल सजाआ वा वुल 
जोड नही, वल्कि एक ही वार वी सजा वी अवधि के' आधार पर था। लालाजी 
का किसी भी मामले में दी गई बंद की सजा एक व से अधिक नहों थी, इस 
लिए सभव था वि उहें सदन वी सदस्यता वे यांग्य समया जाए । 

इसके थाडे समय बाद लालाजी सोलन म बीमार हो गए । स्वस्थ हांने पर 

उन्हूनि रायजादा हसराज को बताया कि उहाने सशोधित नियम की व्याख्या के 

बारे मे अच्छी तरह समझ लिया है और अब वह्‌ विधानसभा मे जा सकते है। इस 
पर रायजादा न अपना त्याग पत्र लिख दिया और इसे लालाजी को देने के लिए 

स्वय लाहोर चले आये । 

दूसरी अयोग्यता वे बार मे लालाजी के कुछ मित्ना ने पजाब के अधिकारिया 
से पूछताछ की और इस बात का पता लगाया कि उनका लालाजी के लौठने 

मे रुकावट डालने वा कोई इरादा नही था। शायद यह अनुमान लगाया गया था 

कि किसी भी हालत में यह अथोग्यता चीफ कोट को अर्जी देकर समाप्त करवाई 
जा सकती है । क्योकि इस बात को निश्चित कर लिया गया था कि कोई विरोधी 
उम्मीदवार इस असुखद तथ्य को दूढ निकालकर रिटर्निंग अधिकारी के सामने 
नही लाएगा। लालाजी को यह पक्का यकीन हो गया था कि विधानसभा के लिए 

उनका रास्ता साफ हो गया था। इस भ्रकार रायजादा हसराज ने त्याग पत्र दे 
दिया और अपने निर्वाचन क्षेत्र को समाचार-पत्ना द्वारा विदाई देते हुए उन्हांने 
घायवाद सहित बह बात स्मरण कराई कि वे निविरोध निर्वाचित हुए थ और 
विश्वासपूवक उहोंने आशा व्यक्त वी कि लालाजी को भी उसी प्रकार बिना 
मुकाबत के चुन लिया जाएगा। विधानसभा म अपने सहयोगियों का धन्यवाद 

देत हुए रायजादा ने आाशा व्यक्त वी वि लालाजी पडित मांतीलाल वे विए 
“बढ़िया तथा सच्चे मित्र” सिद्ध हांगे। 



462 लाजपत राय 
जब उपचुताव वी तारीखें राजपत्र भ प्रयाशित हा गईं, ता चालाजी को तार 

झरा दिल्‍ली से जालधर बुलाया गया, तानि' वह कागज दायिल व सके । लालाजी 
तथा रायजादा ही नासावन पन्न दायिल बरन वाले थे । लालाजी को 6 दिसवर 
7925 को बस्बई मे हिंद्दू सम्मेलन की अध्यक्षता बरनी थी, इसलिए बहू नाम 
वापस लेने के दित चले गए । उप्त दिन (लालाजी मे जाने के पश्चात) रायजादा 
द्वारा नाम वापस लेने पर लालाजी निविरोध विर्वाचित हो गए। द पीपुम 
(3 दिसवर ) म उन्होने रापजादा हसराज तथा निर्वाचन क्षेत्र वा धयवाद 
दिया | उहांने अधिवारिया वो की घमवाट दिया कि उन्होंने “भेरे रास्ते में 
कोई बाधाएं खड़ी नहीं की ।" 

धयवाद के भ तम शब्द ये 

“विधानसभा वे' अपने कायक्रम को तैयार करने म मुझे कुछ समय 
संग्ेग !” 

हुमा यह सारा ब्यौरा जान यूझकर दिया है, वयाकि बाद के विवाद में सबसे 

घड़ा प्रश्न यह था कि क्या लालाजी ने चुनाव वे समय दिए गए वचना के अनुसार 
स्व॒राज पार्टी म शामिल होते की प्रतिवा वी थी। पार्टी की सहिता का कडाई से 
पालन करते हुए रामजादा हसराज को अपना त्याग पत्र लालाजी को 7 देकर पार्दी 

के नेता को दना चाहिए था। तथ्य तो यह है कि रायजादा ने साल के दौरान 

लालाजी को त््योगपत् की जो कई बार पेशकश की, थी उस समय कभी भी उत्होने 
कोई शत नही रखी थी और न ही कभी आश्वासन मागा था । अपने पद्चा में या 

त्यागपत्रन देते के सबंध मे की गई बातचीत के दोरान किसी शत के बारे में कोई 

मामूली सा सकेत भी नहीं दिया गया था | जब अत मे लालाजी ने रायजादा को 
त्यागपत्न देने के लिए कहा, तो यह पूरे विश्वास से कहा था कि मह स्थान बिता 

पक्सी शत्ष बे' खाली क्यिए जा रहा था 'लालाजी के लिए, एक या दुसरी पार्टो 

के सलस्य या भावी सदस्य के लिए नहीं । रायजादा की ओर से केवल एक साब- 

जमिक वक्तव्य था, जिसमे उहोंने विधाद सभा में अपते सहयोगिया तथा निर्वा 

चन क्षत्र के मतदाताआ की धन्यवाद दिया था और आशा व्यक्त कीथी चिः 

लालाजी पण्डित मोतीलाल नेहरू के लिए “बढ़िया मित्र तथा सच्चे सहयोगी' 

मिद्ध होगे। यह आशा तो बेवल उ्नि अपनी ओर से इच्छा के तौर पर 

ब्ययत की थी और यह माई आश्वाशर नहीं या, जा चलानी से मागा 
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गया है या लालाजो ने दिया हो। और इस प्रकार उद्दोन स्पष्ट तौर पर 

नहीं बहा था कि उन्हें आशा है लालाजी स्वराज पार्टी म शामिल होगे । 
बंया यह “आशा” क्सी प्रकार वे “आश्वासन” पर आधारित थी ? इसमे 
उत्तर के तिए हम दो और ब्यौरे देते हैं। एक छोटी सी बातचीत, जो 
रायजादा के वक्तव्य से पहले हुई थी और एक पत्र जो इसके परिणाम- 
स्वस्प लिखा गया था। जब रामजादा ने अपन त्यागपत्न पर हस्ता- 
क्षर कर दिए और उसे लालाजी को सौंप दिया तो उन्हांने कुछ बहने 
वी क्षाज्ञा भागी कि घह पण्डित मोतीलाल नेहरू वा बहुत आदर करते हैं और 
उन्हें दुघ होगा यदि उनने (लालाजी के) कारण पण्डितजी वो विसी प्रकार का 

पष्ट हो । ल्लालाजी ते इसके उत्तर म वहा था, 'पण्डितजी मु्े बढिया मित्र तथा 
सच्चा सहयोगी पायेंगे ।” यह बातचीत बहुत सक्षिप्त थी और बहुत व्यापक तथा 
अस्पष्ट रूप मे थी। बाद म जब रायजादा हसराज ने समाचार पत्ना को वक्तव्य 
जारी क्या, तो वह लालाजी के ही शब्द दोहराना चाहने थे, परन्तु उन्होंने स्पष्ट 
रूप से ऐसा न विया । इसमे गलत अथ निकाले जाने या गलतफहमी होने के 
संदेह फो देखते हुए लालाजी ने रायजादा हसराज को लिखा कि यदि कसी प्रवार 
यह सकेत मिला कि इसमे कोई शत या आभार व्यक्त होता था ता वह इस 
पंशकश से लाभ उठाने के लिए तैयार नही और यद्यपि यह स्थान पहले हो रिक्त 
ही गया है, ती वह जिम्मेदारी लेने को तैयार हैं कि रायजादा फिर से निर्वाचित हो 
जाए और इस चुताव वा सारा खब वह देने को तैयार हैं। रायजादा हसराज 
द्वार इसके पश्चात्‌ फ्रोई और वारवाई वी गई दिखाई नही देती---नत समाचार- 
पत्ना की दिया वक्तव्य वापस लेने की और न लालाजी वी स्पष्टीकरण देने वो, 
और न दुबारा निर्वाचित होने के सिए लालाजी वी पेशकश से लाभ उठाने 

बी। इसके थोड़े समय बाद उन्हें तामजदगी के काम वे लिए जालंधर 
भे मिलता था , दोना ने कागज भरे, परतु कसी ने भी समाचार-पत्ना 
वे लिए वक्तव्य या पत्र की चर्चा न की। लालाजी वे चतरे जाने के 
पश्चात्‌ हसराज ने अपना नाम वापस लेने का कागज भरा और इस प्रकार 
लालाजी निविरोध निर्वाचित हां गएं। 

लालाजी वा निर्वाचन दिसवर 925 वे आरम्भ मे हुआ था| वह उस महीने 

के अन्त में कानपुर के काग्रेस अधिवेशन मे शामिल हुए परतु उन्हाने अपने आपको 
स्वराज थार्टी म शामिल होने दे लिए बाध्य नही किया था। दरअसल कानपुर 
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में वह मोतीलाल नेहरू से अलग रास्ता अपनाने के करीब पहुच गए थे। 7 जनवरी 
के द पोपुल! में होने कहा 

“मं स्वराज पार्टी का सदस्य नहीं हू, मुझे उसका सदस्य बनने की आवश्यकता 
भी नही ह, क्याकि काग्रेसजन होने के नाते मैं पुणतया स्वराजी हू ।” 

जब उहोने शपथ ग्रहण थी, उस समय तक वह पार्टी मे शामिल नही हुए थे । 
दरअस+> 25 जनवरी को पार्टी म॑ शामिल होने से पूव, बह विधातसभा की कई 
बंठकां में भाग ले चुदे थे । पार्टी मे विधिवत शामिल होने से पाच दिन पूव उन्होंने 
स्वराज पार्टी मे शामिल हाने के बारे में पण्डित मोतीलात नेहरू का विभन्नण 
स्वीकार कर लिया था और ऐसा करते समय उहाने उहें पार्दी के नेता के रूप मे 
एक पत्र लिखा था 

मेर॑ प्रिय पण्डितजी, 20 जनवरी 4926 

आपकी ओर से विधानसभा म स्वराज पार्टी मे शामिल हान के निमत्नरण के 
लिए में आपको धन्यवाद देता हु। पिछली बार जब आपसे भेंट हुई थी, तो मत 
कहा था कि व्यवितगत रूप मे मेने आपका निमत्रण स्वीवार करने वा फैसला 
कर लिया है, परन्तु अपना अन्तिम निणय बताने से पूव मे लाहौर में अपने मित्रो 
से सलाह लेना चाहता हु औौद आतिम निणय अगले सोमबार तक बता दुगा। 
उसके" पश्चात मैने अपने मित्रों से सलाह ली है, और यह पत्र उसी सलाह 
मशविरे वा परिणाम है । पार्टी मे शामिल होने हुए मे अपनी स्थिति पूरी तरह हपष्ट 
कर देना चाहता हू, ताकि इस सबंध में अभी या भविष्य में कोई गलतफ्हमी ने 
रह । जिस प्रकार मैन पार्टी वे नियम पढ़े है, मुझे उनमे कोई ऐसी वात दिखाई 
नही देती, जो भेरी स्थिति के अनुकूल न हो । 

(क) में परिषद के काय से विश्वास करता हू । में परिषद या सभाआ वी बहि्‌ 
प्यार करने के विरुद्ध हू । मैं इस बात ने पक्ष मे नहीं ह कि स्वराज पार्टी के 
सदस्य सरकार से उपहार के तौर पर कोई पर स्वीकार करे । 

(ख) में व्यापक तौर पर बाधा डाल? वे पक्ष मे नही हु और न ही इनमे मेने 
कभी विश्वास क्या है । 

(ग) साम्प्रदायिक प्रश्न पर मे अपनी स्वततता 
में समझता हु वि. साम्प्रदायिकता के प्रश्वे का 
क्या जाएंगो । 

त्रता बनाए रखना भाहता हू । 
निशय पार्टी के मत से नहीं 
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(घ) श्रमिकों तथा पूजीपतिया के बीच विवाद में में श्रमिकों वार प्रतिनिधि 
क। में समयता हू वि स्वराज पार्टी वे! अधिकतर सदस्य भी इसी प्रकार से 

है। 

इन टिप्पणियों के साथ मुझे पार्टी का सदस्य बनने म अ्सन्नता होगी । 

भवदीय 

लाजपत राय 

इसके अतिरिक्त उहांने मोतीलालजी को बता दिया कि पार्टी मे शामिल हो 
जाने से उतके समाचार-पत्र 'द पीपुल' और ' बदे मातरम्‌ पार्टी के नियत्नण 
मे नही होगे, वे उसी प्रकार ही पार्टी से स्वतत्न रहेंगे, जिस प्रकार पहले रहे है ! 

_ इन आश्वासनों तथा औपचारिक्ताओ के अतिरिक्त जिस समय लालाजी पार्टी 
में शामिल हुए, उस समय उनकी राजनीतिक विचारधारा क्या थी ?जुलाई925 
मे डहान साप्ताहिक दे पीपुल” आरम्भ किया था, यद्यपि उससे पूव भी वह 
समाचार पत्रा के लिए अक्सर लिखते रहते थे और अपने विचार व्यक्त करत रहत 

थे और अब वह हर सप्ताह ऐसा बरते थे । इसलिए सदेह की कोई गुजाइश नही 
थी कि इस बात वी पहले जानकारी नही थी कि वह किस बात के विरुद्ध हैँ तथा 
क्सि बात का विरोध करते है । जब चौरी चारा की प्रतिकाप्ठा के पश्चात्‌ 
असहयोग आदोलन वापस लेना आरम्भ क्या गया, उहोने राजनीति बे' बारे मे 

पुतविचार आरम्भ कया था और जेल से भी लेख भेज थे (इन 
लेखा का उनकी ओर से लिखा जाना गुप्त वात नहीं थी)। उन 

लेखा से उनके विंचारा की पूरी जानकारी मिलती थी! स्पष्ट तौर 
पर यह स्वराज पार्टी वाला रुख था--यह था कि बाग्रेसजन विधान मण्डला 

पर कब्जा कर लें। जेल में होते हुए भी उहाने इस पार्टी का 
आधार तैयार करने मे सी० आर० दास की सहायता की। जब वह 

रिहा हुए और अभी अस्वस्थ ही थे; तो भी उद्धीने स्वराज पार्टी वे 
उम्मीदवारा की सफलता वे लिए वाय किए | पंजाब में सारे अभियान 

का दायित्व उन्ही पर था। उसके बाद जब वह इग्लैड गए, उतका पण्डित 
मोतीलाल नेहरू के साथ निकट सम्पक रहा और उहानअवराजपीर्टीकी-ओोर 

से लेबर पार्टी के नेताआ के साथ बातचीत वी । पुझुठ बह पार्दी मेश/धमिल्ही. 0० 
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हुए | बहू उसने अनुशासन के! अधीन यही थे ओर अपनी स्वनत्नता गो तथा जब 
३० महू किया पार्टी री आलोचना बरने गो महयपूष और बहुमूल्य मावते 
2) ग्रह एद अकार ये स्मराज पार्टी में शामित्र ने ढाव हुए भी स्वराज प्रर्टी 

में थे । यह अनौपचारिक रूप से इस प्रवार स्वराज पार्टी से सम्सद्ध थे वि 
( ) उहें परिषद मे' पायश्रस मं विश्यास था और यह “वरिवतन ने चाहत 

वालो” वी विदयारधारा से सहमत नहीं थे, और (2) यह पर स्वीशार 

करने म॑ विश्यास नहीं रपत थे और इसलिए प्रतिसवेदी विभारधारा से 
सहमत नहीं थे । 

कि मोदे अनुमाव लगाने बाचे विभी जल्दवाज ये लिए वह आमानी से स्पराजवादी 
दियाई द सकते थे और युछ नही, फिर भी अधिव ईमानदार व्यक्त ने लिए, जा 
अधिवः ब्यौरे म जाने थाला हो, स्मराजवाद से उतके मतभेद विल्युल स्पष्ट 

दियाई पद सकते थे, जिहे हर सप्ताह उनके लेखा मे विशेषतौर पर अकित 

किया जा सवता था । एवं विचार मे तौर पर आरम्भ होतर और अपरिबतन- 
वादियों द्वारा बुछठ समय मे लिए ऐसा ही समझ खेने वे पश्चात स्वराज समय 
औतन पर एवं विचारधारा थन गया था और इसवे अपने सिद्धात विकमित हो गए 

जैसे “जो बोई भी बचेगा” उसे “वाघां डालने, लगातार, समान तथा बराबर 
बाधा डालने थी प्रतिया करनी होगी ।” इस सिद्धात वो सालाजी किसी भी स्थिति 
में स्वीवार नहीं वर पाए थे । "एवं वर्ष बे' अदर स्वराज” और एवं निश्चित 

तारीख के आदर वी बात उहेँ विल्जुल अव्यावहारिव भहमुस होती थी और 
उनके बन मे बपट थी आवाज महसूस होती थी। व्यवहार मं स्वराजवादी 

अवसर इस सिद्धात पी भावना से हंट जाते थे। उन्होंने बो> जे० पल 

वो अध्यक्ष बना दिया था और विधान मण्डल के अंदर उनका दर्तिव 

व्यवहार विभी भी ढंग से बाधा डालने ने सिद्धात के अनुसार नही होता 

धा | बाधा डालना तो उनके शस्त्रों में से केवल एवं हेमियार था। 

परल्तु उद्ोने अपने सहयोग के लिए बहुत कडी सीमाए निश्चित वी हुई 

भीं---वह पद स्वीकार नहीं बरेगे और इस सिद्धात के ध्यापक क्षेत्र में 

सदन की समितियां भी इस प्रतिबंध के क्षेत्र म आतीथी। परतठु जेब ता 

लालाजी का आगमन हुआ, इस निषेध की कडाई कम होती जा रही घी। 

जंभोकि स्वराजी भंता स्वयं और पूरी बुद्धिमत्ता से (जैसा लालाजी का विचाद 

था) सेपा के भासतीमक्रण के सबंध में स्कीन समिति का सदस्यता स्वीकार 
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गरली थी। यह स्वराजिया मे निश्चित मत म महत्वपूण परिषतन थां, एक के 
यादे दूसरे निषेध का घोर उल्लंघन हाने की आशवा थी । दरअसल कुछ एक को 
भय था (बुछ एक को आशा) कि सभवत यह भेद का आरभ हो । 

कई बार लालाजी महसुस करते थे वि स्वराज पार्टी के नेता अनुशासन के नाम पर 
गत बठार होते जा रहथे और बहुत शीघक्ष यह भूल रह थे विः उहोंने स्वय अपने 
अपधम” के लिए बहुत छूट ली थी, और हाल ही में बीमार अग को काद 

फ्वन की बहुत बात होने लगी थी, जय कि रढिवादी असहयोी अभी भी अपने 
आपका यह आश्वासन नही दिला पाये थे कि समूचा ससदीय अगर, जा अपने 
आपको स्वराज पार्टी कहता या, राजनीतिक शरीर का केवल रोगग्रस्त भाग 
नही था। नंताआ के व्यवहार की, जो उहेँ असहनीय लगता था, आलोचना 
करते हुए, ऐसा जान पड़ता था कि लालाजी कई बार प्रतिसवेदी विचार 
का पक्ष लेते थे, यय्यपि 4925 वे सिद्धात वे साथ उहें काई सहानुभूति 
नही थी अर्थात द्विशासीय सविधान मे पद स्वीकार करने की इच्छा । 

स्वय उ'होने सदेह व्यक्त किया था कि उन्हाने ससद में आने वे लिए गलत 
अवसर चुना था। क्‍्याकि, जैसा कि उन्होंने कहा था कि “स्थिति अनिश्चित तथा 
अस्पष्ट” थी। 925 म स्वराज पार्टी मतभेदो के कारण अनुशासन तथा एकता 
ही दृष्टि से क्षीण होती जा रही थो और अनुशासन पर अधिक जोर देने से 
स्थिति और बिगड़ रही थी। ताबे वी घटना के कारण एक सकटप्रुण स्थिति 
आ गई। श्रीपद बलवस्त ताबे को, जो प्रा तीय विधान परिषद मे स्व॒राज पार्टी 

सदस्य तथा अध्यक्ष थे, कायक्यरी पापद क्यू पद पश किया गया था और 
उहाने इसे स्वीकार कर लिया था। उनका यह काय तीन प्रकार से आपत्तिजनव' 
था। द्विशासीय प्रणाली के अधीन क्सी वाग्रेसजन के लिए पद स्वीकार वरना 
गलत बात थी । यह एक गलत उदाहरण था कि क्सी अध्यक्ष का इस भ्रकार 

परेकार द्वारा बरगला लिया जाए। यह बात पूरी तरह स्पष्ट थी कि यह 
अनुशासन के घोर उल्लघन का मामला था, क्याकि तावे ने स्वराज पार्टी 
की राष्ट्रीय कायकारिगी को इस पशकक्‍्श तथा अपने इदाद के वारे म कभी 
जातकारी नही दी थी। पण्डित मोतीलाल स्वाभाविक ही इस बाव पर बहुत 
नाराज थे। स्थिति उस समय और भी विगड गई, जब जयकर ओर बेसकर 

तथा स्व॒राज पार्टी के कई अय महत्वपूण सदस्या नं, यदि सद्दी अर्थों मे 
कमा-याचना नहीं की, ता कम से-क्म ताबे के व्यवहार की इस बडी 
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बात भा छीदा बनाने था प्रयटा अवश्य किया। उाके लिए ग्रह मामला ता 
प्राय बी० जै० पटेल थी अध्यल पद पर नियुा मरा तपा पण्टित माती- 
आाज का 'ल्ीत सर्मित में मामजद कराये समान ही था। यह समव है वि 
पष्डित सातीलाज और यी० जैं० पढेव वा व्यवह्दार तबनीती तौर पर 
मिदनीय नही था, पयावि यह पार्टी शा उल्लघा नहीं बद्दा जा सकता भा, 
परन्तु मूल प्रपण यह था ( दोना अमहमता मे अनुसार) नि नियम पार्दी ने 
सिद्धाता तथा नीतिया ये अनुभूल विवमित नहीं हा प्राए॥ इनम ता निरदर 
परिवतन होता रहा है और पूण रुपण बाधा डालने का मिद्धात पार्टी द्वारा खुते 
आम स्वीवार फरने से पहले ही बहुत बदल गया हैं और प्रतिसवदना वी जार 
बद गया है और मह बात समय मे बिल्कुल अनुगूल है. कि पार्दी के नता तथा 
सिद्धात इस तथ्य वा स्थीवार यरे। 

ताबे का यह मामला सारे अवतूबर मास मे राजनीतिक मच पर छाया रहा! 

पहली सवबर पा। स्वराज पार्टी की राष्ट्रीय पायकारणी पी बढव' नागपुर में हुई। 

पष्डित मोतीलाल नेहरू न विचार व्यवत किया वि तावे वी कार्रवाई वा मामला 

अगला नही, बल्कि अय लोगा वा समघन इसे प्राप्त है और मैंद्रीय भाता मे--जहां 

स्वराज पार्टी वी चुनाव सफ्तता अन्य सभी प्राता के मुकाबले अधिक थी, वार्दी 

के नता मे स्वयं पद प्राप्त मरने के लिए प्रात्साहन दिया। यह बात स्पष्ट थी 

कि ताबे पी घटना वे बारे से स्व॒राज पार्टी एक मत नहीं थी और बापी सब्या 

प्रतिसवेदी अपधम वी समयक थी । बम्वई मे जयकर तथा कैलेकर ने अभियान 

शुरू किया कि स्थानीय स्वराज वार्दी प्रतिसवेदी सहयोग को स्वीकाद बैड 

ले । कुछ ही मास पृष सी० आर० दास मो मृत्यु स्वराज पार्टी के नताआ के लिए 

एक जोरदार धक्का थी। मोतीलाल नेहरु को इसदे बाट इतनी जल्‍दी तूफान 

कप सामना करना पटा । उहें सी० आर० दास वी अलौकिंव' अन्त प्रचा की 

सलाह और काय मे उनकी महं।|गतिशील शब्रित का अभाव अवश्य ढक 

हुआ होगा । अखिल भारतीय कांग्रेस समिति की बैठक नागपुर हा दा 

एवं संधि पर पहुंचकर ससराप्त हा गई पर इसके ले जे 

याद केलकर और जयकर ने वार्येकारिणी से त्यागपत्न दे दिपर, कं कि उ। 

पशकायत थी कि पार्दी के सेता ने प्रतिसवेदी सदस्यों पर लगातार कक 

किए है। उद्लोने त्याग्प्न इसलिय रिए है; ताकि वे अपने विचार व्यवत व 

से 
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इस प्रकार यह तूफान अभी चल ही रहा था, जब लालाजी जालधर निर्वाचन 
क्षेत्र से निर्वाचित हाकर आ गए । 

मद्यपि लालाजी स्वय पद सभालने के प्रयोग के विरुद्ध थे फिर भी उनकी सहानु- 
भूति प्रतिसवेदिया के साथ थी । ये सवध व्यक्तिगत सम्मान पर आधारित थे--- 
यह धारा तिलक के दितो की थी, केलकर तथा जयकर और प्राय सारा महाराष्ट्र- 
गुट हिंदू सगठन स्थापित करने की उनकी राय से सहमत था। परतु 
अधिक बडा प्रश्व तो यह था कि “समान, लगातार और बराबर बाधा” 

लालाजी के लिए पदो के प्रश्न से भी अधिक थी । इसके अतिरिक्त उस समय 
जब असहयोग जैसे बडे कायनम नहीं चल रहे थे, जब नेता स्वय अधेरे से हाथ मार 
रहे थे और सभी नीतिया तथा सिद्धात अस्पप्ट हो गए दिखाई देते थे, 

उहोंते महसूस किया कि ऐसे अवसर पर “अनुशासन” के नाम पर असहमति की 
आवाज! का गला घोटना वुद्धिमत्ता की बात नही थी । इसके विपरीत आवश्यकता 
तो इस वात की थी कि सभी कार्यों का पूरी तरह मूल्याकन किया जाएं, ताकि 
बोई स्पष्टीकरण सभव हो सके ! जमकर ने शिकायत की कि नेता का स्वर रोब 
जमाने वाला है और कई ऐसे व्यक्ति, जो जयकर के प्रतिसवेदी विचारों से तो 
सहमत नही थे, फिर भी महसूस करते थे दि नेता “अनृशासन” का इस्तेमाल बहुत 
करते है और वह नही चाहते कि नेता चीरफ़ाड के लिए सदा तयार रहें, ताकि 
जो राजनीतिक अगर उन्हें “रोगग्रस्त भाग” महसूस हो उसे काटकर अलग 

क्रदें। 

इस प्रकार प्रतिसवेदी लालाजी से कसी हृद तक सहानुभूति और समथन 

प्राप्त कर रहे ये, यय्यपि स्वयं लालाजी उनके इस नाम से आक्पित नही थे और 
न ही उन्हें ठ्िशासीय सविधान के अधीन पद स्वीकार करने को अकलमदी का 
काम होने के बारे से विश्वास था। दरअसल वह अध्यक्ष पद स्वीकार किए जाने 

के बारे म भी सहमत नही थे, यद्यपि इस सबंध में बाद के अनुभव ने शीघ्न ही 
शकाए दूर कर दी । इसका श्रेय वी० जे० पटेल की प्रतिभा को जाता है, जि होने 
इस पद को गरिमा प्रदान की और आशाओ से कही अधिक देश हित के लिए 
सेवा पी । 

स्वराज पार्दी का यह आतरिक विवाद उस समय एक सकक्‍ट का रूप धारण कर 

जहा था, जब लालाजी ने विधानसभा मे प्रवेश क्या । वह दल के पक्षपाती भी 
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नहीं थे और यहा तक वि बह पार्टी वे सदस्य भी नहीं थ । उहनि अपी प्रभाव 
बष संतुलन के लिए इस्तेमाल बिया । अपन सामाउन पत्र दाखिल करने वे पश्चात्‌ 
लागाजी हिंदू सम्मेतन वी अध्यक्षता बरने ये विए बम्पई चने गए थे, जिसके 
लिए एम०्भार० जयवर स्वागत समिति के अध्यक्ष चुने गए थे । पण्टित मोती 
लाल पहुए तथा आग्रामी कश्म्रेस अधिवेशन के लिए नवनिवाचित अध्यक्ष श्रीमती 
सरोजिनी सायडू भी बम्बई में थी और काफी विचार विमश के पश्चात्‌, जिसम 

लालाजी न प्रभावगाली भूमिका निभाई, समझोता हो गया । 

परतु "युद्धविराम” का अथ समयोता नहीं था । इससे वैवन युद्धविराम 

हुआ । क्या समझौते की कोई सभावना थी यथा वि इसका निणय मातात में 

कानपुर मे होने वाले काग्रेस अधिवेशन में ही हाना था ? 

जब बानपुर मे वाप्रेस अधिवेशन हुआ, तब भी समझौता उतना ही दूर वजर 

आता था, जितना पहने था । वस अधिवेशन म मराजिनी नायडू ने महात्मा गाधी से 

मायमार सभाला। अपने बायवाल के अत में महात्माजी राजनीतिक अथाड़ें से 

लेकर धप भर के लिए अपने जाश्रम में चले गए, ताकि बह अपने मनपसद वीयमस 

अववागण का निर्देशन वर सर्वे । कांग्रेस संगठन अब उन्हान स्वराजवादिया को सौंप 

दिया--सुपुदगी का जो बाय उ होने दुछ माह पहनते शुरू किया था, प्रा वर लिया न्‍ 

शुपुदयी का प्रारम्भ स्वराज पार्टी के अपधम वे संसदीय कायत्रस को सहते व्रत | 

हुआ था । इस प्रकार सहन करने का भी स्व॒यजियों का मूल्य चुकाना पड़ी था, 

जो खादी कायक्रम वो विशेष समयन देने के रूप मे था । वेलगास में, जब गांधीजी 

ने अध्यक्षता वी, उन्होंने उनके साथ समझौता कर लिया और यह स्वीकार कर 

लिया वि वाग्रेस वी सदस्यता वे लिए “खादी मताधिकार होंगा। जव बुछ मास 

पश्चात पटना मं अखिल भारतीय कांग्रेस समिति को बैठक हुई, यह स्पप्द था ना 

स्वराजिया ने इस मताधिकार का अव्यावहारिक पाया, यदि इसे स्पप्टता में कहें 

जाए तो उसे कण्टव जैसा पाया और परिवतन न करते के बुछ समयवा ने मेह 

बात साफ साफ वह दी कि स्वराजो इस मताधिकार 
को स्वीकार हक मे 

भी सिप्ठावान नहीं थे । गराधीजी स्वयं और अधिक झुक्ते की से हु बा 

उन्होंने यह प्रश्व भी हृदा दिया दि क्या अखिल भारतीय वार्तंस कमेटी मे 

घिवेशन से पारित प्रस्ताव थे रहोवदल करत नी बात उसने अर के 

आती है । साथ ही उहति अपनी शत कताई की भी छोड दी। बह ४ जा थे 

की पेशकश तथा विशाल हृदयता वी सटूभावता के तौर पर करना चाहः 



स्वराज पार्टी में हे । 

कानपुर मे उन्हान संगठन का काय स्वराज पार्टी यो सौपकर यह सुपुदगी पूण 
फर दी । अब तक स्वराज पार्दी चुनाव वा अपने तार पर प्रवध करती रही थी 
वाग्रस से बम से कम सहायता लेने के साथ, अथ चुनाव पूरी तरह कांग्रेस वे 
तत्वावधान मे बिए जाने थे। संसदीय फायक्रम अब तक केवल स्वराज पार्टी का 
ही मामला था । अब यह मामला वाग्रेस का मामला बने गया था । इस प्रकार 
स्वराजिया वो काग्रेस का सम्मान, सगठन तथा धन अपने अधिकार मे मिल 
गए थे । कांग्रेस ने यह वात स्वीकार बर ली थी विः अब वे जो भी करेंगे वह 
उसके लिए जिम्मेदार हागी, इसका अथ यह भी था कि अपने कार्यों के लिए 
स्वराजवादी समूची वाग्रेत पार्टी के आगे उत्तरदायी थे। स्वराजवादियों का 
ऊठ भव अरब वे सारे तवू पर अधिकार वर चूका था। सुपुदगी भुक्म्मल 
हा चुकी थी, गाधीजी सब कुछ छोड़कर सारा समय चर्खें तथा कक्‍ताई को 
बढावा दन के लिए सावरमती चले गए थे । 

परन्तु वाग्रेस वे कानपुर-अधिवशन के प्रमुख प्रस्ताव न केवल स्वराजवादियों 
बा वाग्रेस की सत्ता भ ही स्थापित न क्रिया, वल्कि उनके लिए काग्क्रम भी 
निर्धारित वर दिया । और विवाद न अपना मिर फ़िर उठावा, क्या यह कायम्रम 
प्रतिसवेदी हागा या बाधा डालन वाला २ 

काई बीच का रास्ता दूढ़न के सभी प्रयत्त असफ्त्र रहे! पण्डित मोदीलाल 

प्रतिसवेदी हाने का लेवल सहन करने का तैयार नही थे, न ही कोई ऐसा फार्मूला 

सहन करन वा तैयार ये--प्रत्यभ् या पराश रूप म--कि पद स्वीकार किए 
जाए। इन सीमाआ म रहते हुए केलकर तथा जयवर को सतुप्ट करना सभव 

नही था । 

लालाजी 907 मे सूरत आर 920 म नागपुर में हुए काग्रस अधिवशन 
वा लिए प्रश्तचिह थ। वह स्वराज पार्टी म भी शामिल नही हुए थ॑, निविराध 

निर्वाचित होन वे कारण उहे पार्टी की आर स नामजद किए जाने या पार्टी अथवा 

इसवे' कायत्रम के नाम पर अपील करने की आवश्यकता भी नही हुई थी । और 
निवाचित हांने वे पश्चात समाचार प्रा में अपन लेखा में उहाने स्वराज पार्टी के 

फइ कार्यों तथा कई सिद्धाता की आलाचना भी की थी । प्रतिसवेदिया को कुछ 

सीमा तक उनका समथन प्राप्त था, परस्तु वह उनके गुट स सम्बद्ध नही थे, न ही 

डउहान लेबल तथा पद स्वीवार करन का उनका मत स्वीकार क्या था । अपने 
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ही प्रात म॑ स्वराज पार्टी द्वारा कोई पद प्रहण बरने या भ्रणण ही नही पा, मे ही 
पंजाब में उनके सहाय एव मित्रो मे कोई प्रतिमदेदी था ॥ दरअसल, उनरा 
इरा दबाव ता पण्डित मोतीलाल से समझौता वरन वे लिए था । दूसटी भार 
यदि यह नहर से ममझौता बरनते ता प्रतिगंवेदी महम्रूम शर्त कि छापे साथ 
बषादारी नही हुईं । 

5 3 पहली बार इंडिपेंडंट पार्टी मे साथ विधात सभा मे गए थे, 
तो उहोने सरपार थे साप समझौते ये विए बुछ शर्ते रपी थी । यहु)8 फरवरी, 
7924 की हुआ था और याप्रेर मे सभी “भाली भाली आत्याए” विश्वास करती 
थी कि स्व॒राजवादी बेयल वही माय परेंगे--जिसे कुछ सोग “अल्टीमेटम” बहना 
प्सद मरते चे---और हमेशा के लिए विधाय सभा से निपद जाएंगे । मांग रख 
दी गई और परीब दो वप तन धस बात या काई सेत नही था कि यह स्वीवार 
वी जा रही थी, इस चीज जो लोग बडी जिता से यांग्रेंस सदस्यो वे विधानसभा 
से मिवलने वी प्रतीक्ष बर रहे थ, वे आाश्चय तथा शव) से देख रह थे । मूल रुप 
से बाधा डालते का कायक्रम धीरे धीरे मरम पडता गया और अत भ स्थिति महा 
तक पहुच गई वि स्थीन समिति में पामजद स्थान भी ले लिया गया । अब भव कि 
अगले चुनाव निशट आा रहे थे, तो स्वराजवादी फ़िर से सोचते लगे थे कि कापी' 
देर से लटे “राष्ट्रीय भाग” के प्रश्व को लेकर अलग हो जाए। कानएुए- 
अधिवेशन के प्रस्ताव के प्राहुप में पहा गया था वि ये विधान सभा से बाहर 
पिवल जाए और गावो मे जावर अपना समय पुराने रचनात्मक वायत्रम को बढावा 
देने में लगाए । इस प्रकार की सदभावना से उनवा विश्वास था मतदाताओं 

की राय बहुत प्रभाविव होगी और इस प्रवार वे पार्दी के लिए 923 के चुनाव 
के भुकाबले अधिव शानदार विजय प्राप्त कर पाएगे । 

ऐसा कायक्रम लालाजी को अधिक पसद नही था । ऐसा दियाई पड़ता था कि 
चह भालवीयजी, जयकर तथा केलकर का साथ देंगे और फ़िर स्वराज चार्दी 

से सबंध विच्छेद कर लेंग्े--जिसका अब अथ था कांग्रेस पार्टी के बहुमत मे ; 
परतु घन पर दबाव डाला गया, विशेषवर पजाब के मित्रो द्वारा कि वह ऐसी 
स्थिति को टालें, पण्डित मोतीलालजी से समझौता कर लें नागपुर मं भी पजान 
के प्रतिनिधिमडल ने जोर दिया था कि वह गाधीजी से समझौता कर लें । परन्धु 
उसमे अन्तर इतता था---वह गाधीजी के साथ समझौता करने ने लिए उत्सुक थें, 
क्योकि उहहांने असहयोग आदोलन स्वीकार कर लिय था और वह बडा असहयोग 
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आदोलन आरम्भ करन के पक्ष मे ये, उहें केवल कुछ ब्यौरा स्वीकाय नहीं था । 
उनके अपने झुकाव तथा वचनबद्धता दिसम्बर 925 मे उहें नहुरू-कायत्रम से 
अधिक दूर ले गई, जितमे दूर वह गाधी कायक्रम स चार बप पूव नही थे । बात 
चीत बार-बार टूट जाने की नौबत आ जाती थी, परतु दाना के समान मित्र इधर- 
उधर भाग दौड़ करके बार यार पण्डितजी और लालाजी का समझौते पर ले 
आते थे। लालाजी के आग्रह पर प्रस्ताव के मसौदे वी कई व्यवस्थाओ म॑ परिवतन 
कर दिया गया, विशेषकर यह व्यवस्था की गई थी कि विधानसभा तथा राज्य 
परिषद मे स्वराज पार्टी के सदस्य वित्त बिल को अस्वीकार करने वे लिए मत देंगे 

और तुरत ही अपने स्थान त्याग कर चले जाएगे । तब तक थे उसी प्रकार काय 
करत रहेगे, जिस प्रकार वे पार्टी के! तियमो के अधीन अब तक करते रहे है 
इसमे यह व्यवस्था भी की गई थी --- 

“विशेष समिति का यह अधिकार होगा कि वह स्व॒राजी सदस्या को 

विधान मण्डलां के अधिवेशन में भाग लेने की अनुमति दे द6, जब उसके विचार 
में यह उपस्थिति किही विशेष कारणा तथा असाधारण उद्देश्या के लिए आवश्यक 

हो ।' 

दूसरे शब्दा मं बजट अधिवेशन (नई दिल्‍ली म) का केवल अतिम भाग ही 
निरषेधाज्ञा के खाता में था, जब कि शिमला-अधिवेशन में भाग लेने की मनाही थी 
और यदि ऐसी कार्ड स्थिति हो कि' विशेष समिति असाधारण भह॒व महसूस कर, 
ता वह स्वराज पार्टी के विधायका को अधिवेशन में उपस्थित हाने के लिए कह 
सकती थीं। यह समझौता प्रस्ताव पण्डित मोतीलाल न रखा था और लालाजी 

से ४सका समथन क्या था । मालवीयजी ने इसम एक सक्षिप्त सशोधन पश 

किया । 

“विधान मण्डला मे काय इस ढग से किया जाए, ताकि' इसस यथाशी ध्र उत्त र- 

दायी सरकार स्थापित करन म अधिक से अधिवः सहायता मिले, सहयोग केवल 
उस समय दिया जाए, जब इससे राष्ट्रीय हित को बढावा मिल सकता हो तो 

स्वराज पार्टी के सदस्या को इसमे भाग लेने क लिए कह दिया जाएगा और बाधा 

डालन के लिए भी तभी कहा जाएगा जब इसी हित को बढावा मिलता हो ।” 

प्रस्ताव का अनुमादव करत हुए जयकर न विधान सभा से अपन तथा क्लकर वे 
त्यागपत्न को तथा श्रातीय विधान परिषद से मुजे के त्यायपत्न वी घोषणा वी । 
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इस प्रकार बिच्छेद हो गया--भातीलाल नेहर के साथ नही, बल्वि वेलकर 
ओर जयकर के साथ--आर लालाजी कै लिए यह कम पीडा वी बात न थी । यदि 
पजाब से उत्तके सहायक इतना अधिव जोर न देते, ता सभव था वि उनका व्यवहार 
कुछ और ही होता, परन्तु लज्जावती, सतवाम और अवित राम ने उनसे इतना 
जोरदार अनुराध किया कि लालाजी के लिए उनवे जारदार निवेदना वी अब- 
हेलना वरना सभव न हो पाया । शायद उनके सहायका वा, यदि इस बात वा ज्ञान 
होता कि जयकर तथा पुणे गुट वे साथ उनवे' नता वे बधन कैसे है और यदि 
उन्होंने यह अहसास किया होता कि उनसे अलग होने पर वह वितता कष्ट महसूस 
करेगे, तो शायद वे इतना अधिक जोर न देत । बानपुर प्रस्ताव में, जिस रुप मे 
बह अतिम तौर पर पारित हुआ, वहुत लचक थी और उतके अपन अनुमान 

बे” अनुसार उसमे राजनीतिक स्थिति से निपटन के लिए अधिव कुछ नहीं था, फिर 
भी उन्होंने जयकर तथा पुणे गुट से विच्छेद को पसंद न क्या हांता । प्रस्ताव 
के गुणो के बारे मे उहहोने अपने समाचारपत् मे लिखा कि कानपुर अधिवशन ने 
“कांग्रेस को फिर अपने आप मे ला दिया था ।/ षयावि अब सादा राजनीतिक 

काय “कांग्रेस बे' नाम पर और काग्रेस के निर्देशन में होगा । स्वराज पार्टी विधान 

मण्डलो मे छाई हुई थी, उनके वाहर उसका बोई संगठन नहां था।" ऐसी 
आत्मनिभर वार्टी वे बारे मे, जो अपने सतदाताआ के अलावा विसी ओह के 

प्रति उत्तरदायी नही थी, उनकी टिप्पणी इस प्रकार थी “बहुत से स्वराज- 
वादी काग्रेस प्रमितिया की कोई परवाह नही करत थे। वै वाई चदा नही दते 

ये, किसी बैठक में भाग नही लेते ये और कांग्रेस वे हित वा बढावा देने के विए 
कोई काय नही करते थे । थे जिस अधिकार से दिशा लेते थे या जिसकी परवाह 

करते थे, वह उतका अपना नेता ही था। दरअसल परिषद की स्वराज पार्टी 

मे ऐसे सदस्य थे, जो काग्रेसजन नही थे । काय्रेस प्रस्ताव ने इस सब नें परिवतन 
कर दिया था ।/ 

बतमान विवाद के बारे मे दो ठास प्रश्त सामत आत ये--वाघा तथा पद । 

उनमे से पहले के बारे में उन्हीने अपना पक्ष दोहरामा “कै परिषद का बहिप्वार 

करने के घिह्ध हु और इसी अकार परिषदा मे व्यापक हप से बाधा डालन 

कौ नीति के भी विस्द्ध ह्‌ मेरा विश्वास है कि परिपदो से उस्ती प्रकार वाय लिया 

जाए जिसके वह योग्य हैं और जिस प्रकार पिछवे दा वर्षों स स्वराज पार्डी 7 
उहे इस्तेमाल किया था ।/ 
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पद स्वीकार करने के बारे म उनका विचार था “मेरा अब भी विचार ह 
कि राष्ट्रवाद का यह तकाजा है कि भारतीय शजवैताआ की कम से कम एव पार्टी 
ऐसी होनी चाहिए, जा सरकारी उपहार के तौर पर पद स्वीकार न करे । ऐसा 
फरवे भारतीय राष्ट्रवादी केवल आयरतवैए के राष्ट्रवादियों बे ऐतिहासिक उत्य 
हरण का अनुसरण ही करेगे ।॥” 

कानपुर प्रस्ताव किसी भी तरह ऐसी स्वीकृति के विरुद्ध नही था ! परन्तु यह 
पूछा जा सकता था कि, प्रस्ताव के उस भाग का क्या अथ है, जिसके अनुसार 
स्वराजवादी अगले अधिवेशन के पश्चात परिपदा से बाहर आ जाएगे और देश 

से अपील करेगे ?” 

इस व्यवस्था की लालाजी द्वारा व्याख्या (जाचित्य) यह दी गई “जसा में 
समझता ह इसका उद्देश्य असाधारण प्रदशन करता है । हमार जैसे असहाय लोग 
जिनके पास अपनी भाग के समथन से भौतिक स्वीकृति नहीं, अपन कायत्रमों से 
ऐंस प्रदशनो का समाप्त नही कर सकते । भारतीय राष्ट्रवाद वेः इतिहास मे 

ऐसा अनेक बार किया गया है तव भी जब महात्मा गाधी के आ दालन का जन्म भी 
नही हुआ था। सर फिराजशाह मेहता न एक बार सरकार के व्यवहार के विरद्ध 
'रोप व्यक्त करने के लिए अपने साथिया समेत सदन त्याग किया था । श्री शास्त्री 

उस समय परिपद से निकल आए थे, जब वाइसराय न पंजाब मे माशल ला प्रवध 
के बारे में उनका प्रस्ताव रदृद कर दिया था । स्वराजवाटी दश के सामने नए 
चुनाव के लिए जा रहे हैं ॥ वतमान विधानसभाओ म उनका मुख्य काय सविधान 
में परिवतन की माग मनवाने के लिए अय पार्टियों से सहयाग वरना हे । उनने 

इस रास्त वे लिए अपनाए गए इस सिद्धात पर मुझे काई आपत्ति नही । वह भारतीय 

जनता को और विश्व को आम तौर पर यह दिखाना चाहत है कि उहाने ब्रिटिश 

सरकार बे साथ सहयोग करने के विए हर सभव उपाय क्या और सरकार न 

अक्सर उनके श्रयत्नो का घृणा से ठुवरा दिया है ।” 

वाग्रेस वी उपलब्धिया की चर्चा करत हुए लाल्ाजी न लिखा “मे साचता हू 

कि कांग्रेस अधिवेशन वी एक स्थायी उपलब्धि यह है कि कांग्रेस अपत आप से 
आ गई है । जहा तक राजनीतिक काय का प्रश्न है, पिछते तीन वप मे यह न के 
बराबर रहा है | सारा राजनीतिक काय स्वराज पार्टी न किया है । इसक परिणाम 

स्त्रम्प वह छा गई और उसन काग्रेस को पीछे हटा दिया | स्वराज पर्दी अब 
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प्राय समाप्त ही हा जाएगा । वाग्रेस कायवारिणी अर उन सागर बा नियत 

तथा भागदशन करेगी जा उसके नाम पर परिपद्ता तथा समाआ मे! लिए चुनाव 
सड़ेंगे । नीति तथा व्यवहार दाना वी दॉप्टि से ही यह अवश्य लत्मरारी बात है, 
हालाकि यह पूणत जोखिम मे व्रिया नहीं ह 77 

मह आपका सुनत में चाह कितना ही विश्वसनीय लग, असल मे दाना विराधी 
विचारधाराआ ने नता इससे सतृप्ट नहीं थे और दाना मार सद्भावना तथा 
विश्पास का अभाव था, जो क्सी भी समझौत का सफ्ल बतान वे लिए आवश्यक 

हांता है। स्वयं लालाजी पर जावश्यक्ता मे अधिक दग्राव डाला गमा धो--विशेष 
कर लज्जावती व्था सतनाम को आर से--कि वह पण्डित मातीलाल से अलग 

में हा आर समझौत वा काई माग तैयार या स्वीवार कर । इसका परिणाम यह 
हुआ कि इस प्रकार के दवाव से कोई चिरस्थायी समझौता ने हो पाया । 

इस अधिवशन मे एक छाटी-सी घटना नई थी--यह थी राष्ट्रीय तिरंगे का 

भौपचारिक रूप से फ्हराना । हा्डिबर वा हिंदुस्तारी सवा दल अब नियमित 
रूप से काय कर रहा था। तालाजी का ध्वज फ्ह्शान तथा सलामी तैने मै 

लिए चूना गया था । 

परन्तु जिस प्रवार आशा की जा सकती थी, महाराष्ट्र का गृद नायज था | 

शीध्र ही लावाजी का उनवी कटु टिप्पणी के बारे म शिकायत करनी पढा ) 
उहति द पीपुल से लिखा 

“मर 'भराठा/ के मित्त मुसस बहुत ताराज दिखाई देत है । काग्रस ने वान2ु९- 

अधिवेशन के बाद से मराठा मे मुझ पर किसी-न-किसी ढग से आधक्षेप किए गए है । 
हुर मामते मे उहाने मुझ पर आलेप किया है। मेने कभी उत्तर नही दिया और 
ने ही जब दूगा । हमारी नीति म॑ सतेभद के बावजूद श्री जयकर तथा श्री वेलकर 

के प्रति मेरे सम्मान तथा स्नेह में काई अन्तर पही आया । पुणे के ये भहाराष्ट्रीयन 
और में जीवनभर के साथी रह है और यवि मुझे उनके बार मे कोई कट बात कहने 
पर मजबूर हाना पडे ता मुझे अयत दुख हांगा । मुझे उस परीशा से जितना 

मुझसे हा सके, अवश्य बचना है। मुझे यवीत है कि हैम उसी मच से और उत्ती 
उत्साह तथा सदुभावना से काय करेगे जिस अकार के हम अब तके करते रहें है। 

बतसान मतभेद बिल्कुल अस्थायी है । में वहीं समझता कि क्‍ड्ाक्ष तथा व्यग्य का 

मित्ना के विर्द्ध प्रयाग क्या जाना चाहिए और 'सरयठा मे सुझ प किए एज 
अस्निम आक्षेप का यही उत्तर है 
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उन्हें बर्मा मे एक हिंदू सम्मेलन की अध्यक्षता पा सिए बुलाया जा रहा था । 
उन्होंने निमन्रण स्वोकार बर लिया, परन्तु सम्मेलन के आयाजका से अनुरोध किया 
कि नई दिल्‍ली अधिवेशन समाप्त हाने तवः वह सम्मलन स्थगित कर दिया जाए । 
परतु जैसा कि उहाने बाद मे 'द पीपुल म लिखा, “धर्मा दयन की इच्छा आर 
उसे पूण करने पी आशा बनी हुई थी” । ऐस। होना स्वाभाविक ही था क्यावि 
907 के बाद वह कभी वर्मा नहीं गए थे और उस समय भी उन्हें वदी रखे ज।न 
के कारण उनके मन म॒ वर्मा के प्रति उत्सुकता पैदा हुई थी, जिस सतुप्ट करन का 
अवसर नही मिला था । सभवत वह कानपुर वी घटनाआ से उत्पन्न हान वाल 

विपादमय प्रभाव को दूर करना चाहत थे और पुन विचार करवे उन्होने प्र्मा 
जान का बुलावा स्वीकार कर लिया । कानपुर से अचि तराम के साथ वह नववप 
दिवस पर कलकत्ता से स्टीमर पकडने के लिए रवाना हा गए । 

बहू अपन पुराने बर्मो मित्रा से मिले, लए लागा स सम्पक विया आर बहा 
भारतीय मूल के लागो से बातचीत वी तथा उतकी समस्या बे समाधान मे लिए 
समुचित सलाह दी । इन सबके अलावा वह माडले दुग मं फाठ डफरिन और 
पी०डब्न्यूण्डी० डाक' घगला दखन भी गए, जिसम उहें बरी रखा गया था । 

उन्होंने पपोडा और चित्र भी दखे, पुरातन तथा नए मादिर दख, जहा व अवशप 
रखे जाने थे, जो ब्रिटिश अधिकारिया न पशावर म बर्मी पुजारिया वा भेट यिए थे | 

द पीपुल मे प्रकाशित उनकी अल्प टिप्पणिया, जा बर्मी व्यवहार तथा गैति 
कता के बारे म थी, बहुत राचक थी । उनम सुदर रगीवे परिधाता गा, जा ग्द्व 
भी पहनते थे और महिलाआ के अति लम्बे केशा वी चर्या थी धी-जा हक़ 
तक होते थे---और उनसे भी लम्बे होत थे | उठाने गुता विः जय 4७ मगद व 
देशभक्त पुजारी उत्तमा को जेल से रिहा किया गया त। “८ वर्गी युवा की 

दो पक्तिया के बीच स युजारा गया, जिहांते उप़ब' माय भ अप $श धरती पर 
बिछाए हुए थे ।” जन समूह हारा अपन नेता ये लिए आवमाराक जाया बा गसा 
उदाहरण शायद ही कोई हा, जो उहाते उग शैण गे रूखा ! 

भारतीय समुदाय, गर-वर्मी मूल व लागा वा कया गे जि देते है और 
प्रस्तावित कानून के बारे मं चितित था । यबाव थी गडकरी डुत्टि और मरायरागत 
श्पप्टवादिता से उहने इस रियिति का बा विया, “बारतीद गत $ शाधान 
अपना समय जी लिया है, अव थ यहा $ विए आवशक कही है । 2 2039 

५ 



४76 साजपत शर्प 

उनकी सहायता तथा सहयांग मे प्रिना भी चलाया जा सत्ता €। दरअसत एग्ता 
इंडिया शासक, व्यापारी तया वारीगर भारतीयों था बसा से बिलुल चल 
जाने रा बहुत प्रसटा होगे ।/ उद्ात स्पष्ट तौर पर बहा, बम वी समस्या का 
समाधान बना तमा वर्मा के लागा वा हि! या ध्यान से रप़तर विधा जाना 

नाहिए, कियी और + हित में नही ।' इसलिए उन्होंने वहा रहन वाल भादतीम 

समुदाय रए समझाया वि ये बहा बेवल उसिया ये समान" रहें, अपन आपको 
पूरी तरह बमिया वे बराव्र समझें, ताकि उहें विशेष प्रतिनिधित्व वी आवश्यकता 
न पड़ें और वर्मा के लाग उहें विदशी न समझे । यह आदश मशविरा विल्ठेल 
ने माना गयी और इसवा परिणाम भारतीय समुदाय थे लिए कष्ट तथा कठिताइया 
के मप मे आया, जब उन्हें 7942 मे मजबूर होतरर भारत भागना पडा, जिस समय 

जापानी आत्रमणवारी बडी तेजी में बढ़े नले जा रह थे । 

यों से वह विधानसभा मे अधिवेशन में भाग लेन व लिए नई दिल्ली ततौट 

आए जा जनवरी 926 के मध्य ग आरम्भ हुआ था । हुछ ही दिन पर्सात्‌ 

जसा वि हमन दया है बह स्वराज पार्टी मं शामिल हो यह । इस अधिवेशन स 

उहात अनेक महत्वपूण वाद विवादों में भाग लेकर प्रमुख योगदान दिया--जवे 

भारतीय श्रमित संगठन बिल पश हुआ, राजेगार कै बारे में ऑर [श्री शपी 

का) राजनीतिक कैंदिया तथा निवासिता के वार म प्रस्ताव पश हुआ । उपयुक्त 

ने उनके जपने सन के तार अनझना दिए ऑर समपण करवा दिया कि किस प्रका
र 

उ'हाने कप्ट झेले थे और दावा क्या कि सदन मं व्यवितगत अनुभव से इस सबंध 

मे बोलने के लिए और अधिक योग्य व्यक्त काई नहीं । 

उपधाराए मर जीवत में करा ते कभी सु पर लागू 

अधिमियम 3 के अधीन निर्वासित किया पता । 

92। मे मुझ एक अपराध के लिए सजा दी गई विसके बारे मे भारत सरवाए गा 

बाद म॑ घोषणा को कि बह अपराध ही नहीं था । उसी बष मुझे हर हुआ बा । 

कै लिए सजा दी गर्, जो सरकारी प्कीला के क
वनानुमार सिद्ध ही १ _4922 

जब मैने अमरीवा से लौटना चाहा, ता मेरे शाथ निर्वासित के तौर पर व्यवहे| 

किया गया आर पासपोट देन से इकाई कर टिया गया । 

दिल्‍ली मे हिन्दू महाससा व जधिवशन 

जी न इस अधिवेशन को कायवा
ह/ 

व्यावहारिक तार पर तीना उप! 

हुई है । 907 मे मुझे 878 क 

अभी यह अधिवशन चल ही रहा था कि 

राजा नरेद्रनाथ वी अध्यक्षता में हुला । लात। 
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भे प्रमुख हिस्सा लिया । दरअसल महासभा वी नीति की स्परेखा उस समय मुख्य 
तौर पर माजवीयजी तथा लालाजी तैयार कर रहे थे । पहनते स्थान पर राजाजी 

वा अध्यक्ष पद के लिए चुनाव उन दोना का सयुक्त निणय था | सगठन के बहुमत 
जा विचार धा कि आगामी चुनावों मं, जा कुछ ही माम मे होन वाले थे, हिंदू 

महासभा अपर दिकट पर उम्मीदवार खडे कर । लालाजी (और माजवीयजी ) 
ने इस नीति कय विरोध क्या और उनके नतृत्व में प्रतिनिधिया न इस प्रस्ताव 
के विरुद्ध निणय दिया, सिवाय इस सीमा तक वि जहा स्थानीय परिस्थितियां के 
कारण भत्यावश्यय हो, महासभा अपने उम्मीदवार खटे करे । 

माच में जब अधिवेशन अभी चल ही रहा था, अखिल भारतीय काग्रेस समिति 

की बठक दिल्ली मे हुई और उसने सदन-त्याग के बारे मे कानपुर-प्रस्ताव वी 
व्यवस्था मं काफी परिवर्तन कर दिया । अब यह रास्ता अपनाया गया कवि सदन 
त्याग वित्त विधेयक रद हाने तक स्थगित न क्या जाए। लालाजी ने आपत्ति 

की कि अखिल भारतीय बाग्रेस समिति को पृथ अधिवेशन द्वारा पास किए गए 
प्रस्त।व मे सशोधन करने का कोई अधिकार नहीं। यह आपत्ति स्वीकार कर 
ली गई, प्रन्तु नया प्रस्ताव रखने वाला न जय आधार तब्दील कर लिया और 
वहा वि वानपुर प्रस्ताव म ता अन्तिम तिथि वहा गया है और कसी पहली 
तारीख पर सदन त्याग इसके मूल वे विपरीत नहीं। लालाजी ते इस व्याख्या 
पर आपत्ति की, परन्तु उनके विश्द्ध मत अधिव' थे । कानपुर में उहाने इस बात 
पर जोर दिया था कि सदन त्याग वित्त विधेयक रद्द होने के बाद ही किया 
जाए। वह व्यवस्था अब समाप्त कर दी गई थी, इसलिए उहें भी अब 
छूट थी जौर वह कानपुर में दिये गए बचना से मुक्त थे । दरअसल भखिल भारतीय 
वाग्रेस समिति के प्रस्ताव न विधानसभा म पार्दी के सदस्यो की उपस्थिति में केवल 
कुछ ही दिन की कटौती वी थी--वैसे भी अधिवेशन का प्राय अत ही था-- 
'"जालाजी ने अपने समाचार पत्ष में लिखा कि यदि उनका बस चलता, तो बह 

सदन त्याग अगस्त अधिवेशन तक स्थगित कर दत, परतु अब ता निणय हां 

चुका था ।” 
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“जहाज़ पर प्रवासिया की जाच को सरल करा” सभवत उचित समस्या 

थी, जो मई 926 में अतर्राष्ट्रीय श्रमिक कार्यालय द्वारा जेनेका मे बुलाएं 
गए अन्तर्राष्ट्रीय सम्मलन के विचारणीय विपया सम शामिल की जा सके, 
परल्तु प्रवासिया की जाच के ब्यौरे मे लालाजी वी रुचि क्या थी? शायद 
इस ब्यौरे मलालाजी की रुचि इंडिया बिल्र की धाराग से भी कम थी, 
जिसके कारण वह 94 म काग्रेस प्रतिनिधि के तौर पर ख़दन गएथे । 
तब की तरह अब भी उनकी अधिक रुचि अय सम्बद्ध मामला में अधिक 
थी । सबसे अधिक, ऐसे अततर्राष्ट्रीय सम्मेलन मे, जहा विश्वभर से प्रति 
निधि एकत्न हागे, विचारणीय विपय कुछ भी हो, मित्रा की तरह मुलाकात 
अधिक महत्व की चीज़ थी । 

जिस प्रकार हम देख चुके है भारतीय श्रमिक संगठन आंदोलन मं 
बालाजी की सक्रिय गतिविधिया 7940 मे उस समय से आरम्भ हो 
गई थी, जब उहाने कलकत्ता मे इडियन ट्रेड यूनियन काग्रेस के प्रथम अधिवेशन 
की अध्यक्षता क्री थी । उसके पश्चात वहू ट्रेड यूनियन कांग्रेस की राष्ट्रीय 
कायकारिणी में रह और अपनी महत्वव्रण राय देते रहे। उन्होंने पंजाब 
मे श्रमिक सगठनां में छुछ रुचि ली, उत्तर पश्चिम रलवे के हँडताली कम 
चारी भी उनसे मागदशन तथा समथन लेते रह, परतु कुत मिलाकर 

उनके लिए स्थिति ऐसी थी कि वह केवल सीमित समय ही दे पाते थे 

क्योकि वह अन्य कार्यों में व्यस्त थे और इस प्रकार श्रमिक आ'दोलन क्ने 

लिए उतना काय नही वर था रहे थे, जितना उतका भाधा3) जैसा कि! 

उनका विचार था, “असहयाग आदालने ” उस समय श्रमिक वेग वे लिए 

उचित नहीं हो सकता था, उहाने आल इडिया ट्रेंड यूनियन वाग्रस वे अपने 

पद मे, अपना कायकाल समाप्त होते से बहुत पुव, व्यायपत्र दे 8 

परन्तु यह उनकी सनोकामता थी कि श्रमिक संगठन आदोलन वो सशवत हे 

ते सहयाग दें । जब उतके लिए अवसर आया, झाहनि उत्तर प्रदेश 

तोवः सेवा संघ व अपो दा कायकर्ताओं वा मजद्बर सभावे लिए वाय 

इरल के वएस्त बनपुर भेजा । मे दाना, हरिदवल्वाथ शास्त्री और राजोराम 
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शास्त्री शीघ्र ही श्रसिव समठन के महत्वपूण नेता वन गए । अपने समाचार 
पत्ता से, विशेषकर “द पीपुल' से उन आरम्भिव दिनो मे श्रमिक तथा 
समाजवादी आदालनो बा महत्वपूण सहयोग मिला | जब वह विधान सभा से 
आए ता उन्होने शीध्ष ही ससदीय श्रमिव ग्रुप बनाने ने बारे सं विचार 
किया। यही कारण था कि स्वराज पार्टी मे शामिल होने के बार में 
मोतीलाल नेहरू का निमत्रण स्वीकार करन वाले पत्नां मं उत्हाने विशेष 
तौर पर लिखा था वि श्रमिका का दृष्टिकोण व्यक्त करन के लिए वह 
अपने आपको स्वतत् रखेंगे। उनका विचार था कि विधानसभा म कुछ 
विशेष धद्देश्यो के लिये श्रमिकः ग्रुप बताया जाएं, यद्यपि इन विशेष कार्यों 
के अलावा इस भ्रुप हे सदस्य विभिन्न दला, कांग्रेस, लिबरल, मुस्लिम लीग 
गा इड्पिंडट पार्टी के सदस्य रहें ॥ एन० एम० जोशी, दीवान चमन लाल और 
स्वयं वह इस गुट को आरम्भ करने वाले मूत्र केंद्र थे । उहोंते उनके 
भाय तथा तारिणी पी० सिन्हा वे! साथ कई बार बातचीत की परतु कुछ 
वपरणा से यह योजना स्थग्रित कर ही गई और श्रमिक ग्रुप का उद्घाटन 
ने हुआ । 

ज्रीय आफ नेशस के परिणामस्वरूप अन्तर्राष्ट्रीय श्रमिक संगठन स्थापित 
किया जाना उन सहृत्वपूण कारणों मं से एक था, जा लालाजी न अपने 
अध्यक्षीय भाषण में भारत में बिना दरी वे राष्ट्रीय श्रसिव सगठा सस्था 
बनाने के पक्ष मे कहे थे | सी-एफ० एड्रयूंज ने भी जिडाति महात्मा गाधी थे 
आदेश पर प्रारम्भिक अधिवेशन मे भाग नहीं लिया था, क्योकि भहात्माजी 
ने विचार मे इस उद्देश्य के लिए अभी उचित समय नहीं था, लालाजी 
के समान ही महसूस क्या था । जब कुछ वष पश्चात उन्होंने आल 
इडिया देह यूनियन कांग्रेस की अध्यक्षता गी, तो छहते भी भारत ने 
श्रमिदर बग के लिए अन्तर्राष्ट्रीय श्रसिक सगठन के महत्व पर बल दिया और 
उही की अध्यक्षता म लालाजी को जेनेवा सम्मेलन के लिए श्रमिका वा 

प्रतिनिधि नामजद कया गया। 

असहयांग के मिंडातवादियो ने प्रश्न उठाया कि क्या काई का ग्रेसनव अंतर्राष्ट्रीय 
श्रमिक सम्मेलन दे लिए भामज़दगी स्वीकार कर सकता है, यदि यह नामज़दगी 

स्वीकार की जा सकती ह तो क्या विधानसभा से वहियमन के पश्चात 
भी इसे सर्यादा के त्तौर पर इस्तेमाल किया जा सकता है। दरअसल मात्र 



जा 
लाजपत राप 

मे दिल्ली में अयिल भारतीय काम्रेस कमेटी दी बठक मे प्रश्व उठाया गया 
थावि वहा वी० जे० पढेल समा का अध्यक्ष पदन त्याग दें, भौर कया 
वष्डित मातीलाल को स्कीन समिति में रहने दिया जाए। प्रठय' में अध्यक्ष 
मे अन्तर्राष्ट्रीय भमिक सम्मेलन के लिए लालाजी को श्रमिका का श्रतिनिधि 
मामजद करत वे प्रश्म पर बहस की आशा ने दी, वितु संदस 

में मिणम दिशा वि पटेल विधानसभा वे अध्यक्ष पद पर वन रह और 

नहरू अपने स्थान पर बन रह सकते है। वाग्रेस अध्यक्ष तथा स्वराज 

पार्टी के नेता, दोना ही इस बारे मे बिल्युल स्पष्ठ थे कि अलर्राष्ट्रीय 

श्रमिक सम्मेलन के लिए जाल।जी का चयन पदा वा निषेध करत आदि 

के क्षेत्रते बाहर था। लालाजी स्वय इस वारे म बिल्कुल स्पप्ठ थे कि वह 

श्रमिका वे मायता प्राप्त प्रतिनिधि वे पौर पर जा रहे थे, सरकार के प्रतिनिधि 

के तौर पर नही और भारतीय श्रमिका वी सेव। का यह शानदार अवसर तथा 

आअतर्राष्ट्रीय सम्पव बनाव का यह अमूल्य मौका व्यथ नहां जाने देना चाहिए । 

बम्बई मे, रवानगी से कुछ दिन पूष उन्हे नाभा के अपदस्थ महाराजा 

रिपुदमन सिंह वा, जा देहरादुन में थे, एक तार सदश मिला और उसके 

पश्चात एवं विशप संदेशवाहक पहुंचा । महाराजा को सरबपर अच्छा 

नहीं समसती थी; वयाकि व्यापक तौर पर (कम ग्रे क्म जाशिक तौर 

पर) पहें शासका का वफादार नहीं समझा जाता था जसा कि उन्हे होना 

चाहिए था। महाराजा का राष्ट्रवादी नेताआ वी सहानुभूति प्राप्णम थी। 

पिया की व्यापर सहानुभूति में अनिरिकत उस समय महाराजा इंडिया 

आफ्सि से अपने साथ हुई ज्यादवा समाप्त करने के लिए प्रयलशील थ 

आर ब्सबे लिए उत्होंने शुष्यवीर पर शदन मं अपने ववीला वी माफल 

पक्ष पशु वियाथा | लालाजी से भी उठाने इसी उद्देश्य हे! लिए सहायता 

आही थी, तशकि उसता भामलो ठीक ढंग से पेश हो सके 22424 

महाराजा वे दूत का यह बात स्पष्ठ कर दी,वि! सावजतिक ४ होते 

नाते उहे इस प्रकार के काम मे कराई 

क धौर पर उसी संवाए चाहें, वो है 

तैयार है। गहे बात उहति 

लिप. एबं पत्र मे बिल्वुल स्पष्ट 

था-+ मने आपका बेस फ्रे 
की 



अम्िक्ञ प्रतिनिधि के रूप में जेगेवा में हा 
के तौर पर नही ।” इस बार बहू पी० एड ओ० के स्टीमर एस० एस० रणपुरा 
दे जा रहे थे, जो कम्पती वे सबसे बे जहाजा में से एक तथा आधुनित्तम 
टी। उन्‍होंने देखा विःजहाज़ पर परोसा गया भोजस युद्ध-पृव वे मिधारित 
सिर का नहीं था, दरअसल यह उस इटली मेरे जहाज पर मिले भाजन से 
भी घटिया था, जिससे वह पहले दो बार यूरोप गए थे। 

पी०एड ओ&० के तस्लभेद के कारण ही भारत में औद्योगिक प्रगति के 
पितामह जमशेदजी ठाटा ने भारत में जहाजरानों उद्योग की आवश्यकता के 
पहत वो महसूस क्या था । हालात काफ़ी बदल गए थे, परन्तु “पी०एड और 
+ वादाबरण से नस्‍्लभेद समाप्त होता अभी बहुत दर की बात थी।” 

लालाजी 7 भई 926 को प्रात मार्साई मे उतरे और तुरत पेरिस 
के लिए रवाना हो गए । जेतैया मे अन्तर्रा्ट्रीय श्रमिव सम्मेलन जिसमे उन्हें 
भाग लेना था, मई के अन्तिम सप्ताह में होना था। ब्रिटेन उन दिनों बहुत 
पड़ी आम हड़ताल में फसा हुआ था--इस बडी हडताल के वार में कुछ 
लोगो का विचार था, कऋामवल के बाद ब्रिटेन का यह एकमात्र गृहयुद्ध था, 

इैसलिय उाहोंने अपना भारी सामान, यद्यपि सीधा ल“दन भेज दिया था, अभी 
उनके स्वयं शीघ्र लगदन जाते वी सभावना दिखाई नहीं देती थी। दरअसल 
९१० एस० एल० पोलक ने उें तार द्वारा सलाह दी थी हि वह फिलहाल 
परिस मे ही ठहरे। इसलिए उाते ऐसा ही क्या और हडताल समाप्त 
हीने तक लंदन के लिए रवाना न हुए। 

परिस में वह मोतियों के व्यापारी एस० आर० राणा तथा कई अय 
इरान मित्रों के पास ठहरे। नए रुचिवर सम्पर्कों मे ज्या लोगो भी षा 
जा फ्रास की सोशलिस्द पार्टी के दो प्रमुख नेताओं मं से एक था, 
और काल साक्स का नाती था, ज्या। की माता ने एन फ्रासीसी से विवाह 
क्या था। सालाजी मे उसके साथ बहुत दिलचस्प भेट की। “वह बहुत 
सुदर, बलिप्ठ, ऊचे कद का, चोडे ललाट वाला, बहुत ही विनम्न बहुत ही 
बानवान तथा अति सतुलित विचारों वाला व्यक्तित था |” ब्योवि नह वम्यु- 
तिस्ट विचार धारा भी कसम नहीं उठाता था और उसे आशा थी वि 

शीघ्र ही रूस म किसान सत्ता मे आ जाएगे और कम्युनिस्ट शासत को समाप्त 
कर दगें। 
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लाजपत राय 

वह लदन में केवल एवं सप्ताह के लिए ठहरे --अपने मित्रों से मिलने 

तथा हाल की आम हड्ताल के बारे में जानकारी लेने के तिए तथा 
वकील मित्र, एच० एस० एल० पोलक के साथ नाभा महाराजा मै मामले 

के बारे मे प्रारम्भिक बातचीत करने के शिए उन्होंने अधिक' विस्तार से बातचीत 
और कायक्म तय करने वी बात सम्बद्ध दस्तावेज्ञ आने तक वे लिए 

छोड दी थी और 'लाइट आफ एशिया” नामक चलचित्र देखने के लिए घत 

दिए । यह इग्लड म॑ भारतीय निर्माता द्वारा बनाया पहला चलचित्न था जिसवी 

नायिका देविका रानी थी । इस चलचित्न के निर्माता तिरजन पाल थे ) लालाजी 
को उनमे इसलिए रुचि थी कि वह विपिन चढद्ध पाल कै पुत्र थे । 

उसके पश्चात्‌ वह जेनेवा के लिए रवाना हो गए) अतर्राप्ट्री श्रमिक 

अधिवेशन 26 भई 926 का जैेनवा में शुरू हुआ--जहाजा पर आध्रगका 

को निरीक्षण प्रत्रिया को सरल बनाने पर विचार करने के लिए पहले 

ही दिन लालाजी ने दा प्रस्ताव रखे, इनमे एक प्रस्ताव में माग की गई थी 

कि अफ्रीका और अमरीका में कायरत वहा के तथा गर गोरे विदेशी श्रम्िका 

की स्थिति वी जाच कराई जाए। यह प्रस्ताव कुछ सशोधनी के साथ स्वीकार 

कर लिया गया। लालाजी ने सशोधित प्रारूप को पहली विस्त क्ेरुप में 

मान लिया । उनके दूसर॑ प्रस्ताव मे सचालन समिति का ध्यात भारत में 

एवं पत्रकार नियुक्त करन के वारे मे पहले स्वीकार किए गए एक अस्ताव 

की ओर दिलाया गया था जो पिछते चार वर्षों से विना किसी कारवाई 

के पडा था। उद्दे बताया गया कि उस वष की बजट व्यवस्था हो चुकी 

है और सुरत कुछ नहीं क्या जा सकता, परन्तु छहें आश्वासत दिया 

ग॒भा कि उनका प्रस्ताव आगासी वष से कार्यो वित हो जाएगा) 

वरतु उनका मुख्य भाषण दो जूत का हुआ, जिस दिन सस्था 
के तिदेशव 

अपनी रिपोर्ट पेश वी । उहें केवल धरा कानपुर से एक प्रतिवेदन प्राए। हुआ 

था जिसमें माग वि गई थी की भारत 
में श्रमिकों के लिए आठ घटे की दिहाडी 

सागू वी जाए। परन्तु इस मामले के बारे मे उहें पूरी जानकारी थीि 

(उस समय) आठ घटे के नियम वी ता अभी ठुछ प्र
मुख यूरोपियन देशा न भी 

पुष्टि नहीं की भीं और इस वर्ष ले दन मे हुए एक सम्मेलत में भी इस 

विषय पर विचार क्या गया था। छह इस बात वी भी जानवारी थी वि 

आरत इस मामलेम अपने अतिद्ग दी जापान में आगे तही जा सकता और 
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उन्हनि जापातिया से आग्रह क्या कि इस सामले मे वे ही कोई रास्ता दिखाए । 
उन्हनि बेगार की चर्चा वी, जा ब्रिटिश शासित भारत मे तथा भारतीय 
रयासता में एक अपमानजनक तथ्य था और विश्व वा पूरी तरह मालूम 
नही था। इस वात पर सर ए० सी० चटर्जी ने नाराजगी व्यक्त वी, जो भारत 
सरवार का प्रतिनिधित्व कर रहे थे और भारत के प्रमुय् प्रतिनिधि माने 
जाते थे। लालाजी त सम्मेलन वे अध्यक्ष का अगले दिन एक पत्र लिया 
ओर जाच कराने वी चुनोती दी और इक्रार किया कि ' मैं भारत लोटते 
ही अन्तर्राष्ट्रीय श्रम कार्यलिय को अपने भाषण के समथन में प्रमाण भेज 
दूगा ।/ लालाजी वे अनुरोध पर इस पत्र को सम्मेलन की कारवाई या भाग 
बना दिया गया ! यह बहने वी आवश्यकता नहीं कि उहोने भारत लौटते 
ही अपना इवरार पूरा कया। 

लालाजी सम्मजन म महाद्वीपीय वातावरण देखकर बहुत प्रभावित हुए। 

निस्सदेह्‌ ब्रिटेन लीग पर छाया हुआ था परन्तु श्रम सम्मेलन को अपने ढंग 
से विकसित होने दिया गया था भौर वहा ब्रिटेन को प्रभुत्व प्राप्त नही था । 
इससे लालाजी वी दलील का बल मिला वि क्‍यों भारत को अन्तर्राष्ट्रीय श्रम 
संगठन वी ओर ज्यादा ध्यान देना चाहिए और सम्मेलन मे पूणतया सही 

अर्थों मे भारतीय प्रतिनिधि मण्डल भेजना चाहिए । जिस सम्मेलन में लालाजी 
न॑ भाग लिया था, उसम केवल चार भारतीय भ्रतिनिधि थे- सर लुई केरशी 
और सर ए० सी० चटर्जी सरकार क्य प्रतिनिधित्व कर रहे थे। सर आधर 
क्रम मालिका थे प्रतिनिधि थे और लालाजी मज़दूरा कै, यानी डेलीगदा 

की यूनतम सख्या ३ साथ-साथ सरबवारी प्रतिनिधि के लिए कैवल एक 

सचिव, न॑ वीई वैकल्पिक व्यवस्था, न मालिकों तथा क्मचारियां का क्रोई 

सलाहवार । इस प्रतिनिधि मण्डल मे केवल सर अतुल और जालाजी--दो 
ही भारतीय थे। सिंधिया स्टीम नेवीग्रेशन कम्पनी के प्रवधक एस० एन० 
हाजी ने, जा जेनेवा म उपस्थित थे, सम्मेलव के अधिकारियों को बहुत 
योग्यता से तैयार क्या गया ज्ञापत भेजा, जिससे सर आथर फ्रम के 
प्रतिनिधित्व को चुनौती दी गई थी, जिहें यूरोपियन चैम्बर आफ कामस 
ने चुनकर भेजा था, जबबि इंडियन मर्चेट्स चम्बर को कोई अवसर ही 

नही दिया गया थां। विशेषज्ञ सलाहकार न होने के कारण लालाजी अक्षमता 

महसूस कर रहे थे । शायद समूचे सम्मेलन मं, जिसमे 30 से अधिक देशा 
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के प्रतिनिधि शामिल थे, लालाजी और सर आधर ही केवल ऐसे प्रतिनिधि थे, 
जिनके साथ काई विशेषज्ञ सलाहवार नहीं था । दा भारतीया वे मुकाबले जापान 
के 5 प्रतिनिधि थे, जिनम प्रतिनिधि, बेकल्पिक प्रतिनिधि और सलाहवार 
शामिल थे-यह सख्या अधिकतम थी और वुछ अतिरिक्त लोग भी थे । उ होने 
देखा कि जापानी उहें मिलने वाले प्रत्येक अवसर से पूरा लाभ उठा रहे थे । 

लालाजी ने इस सम्मेलन की बडी उत्सुकता से प्रतीक्षा की थी, क्योदि 
अमरीका से लोटने के पश्चात्‌ उनके लिए यह प्रथम अन्तर्राष्ट्रीय सम्पक 
था। उसे सफ्ल बनाने वे लिए यथासभव उपयोग क्या। इस अवसर 

की अनौपचारिय' घटनाआ मे 3 जून का लालाजी का भोज उच्लेखनीय 

था, जिसमे यृरापियन तथा पूर्वी देशा के लगभग सभी थ्मिक अतिनिधिया 

ते भाग लिया। इनमे फ्रास के सोशलिम्द नता डुफी, जापान से सुजूकी, ज्िटिश 
ट्रेड यूनियन नेता पय, बैन ठिलिट तथा साम्रेंट बेंडफील्ड (जा बाद मे लेडी 
चटर्जी बनी) शामिल थे । इनके अतिरिक्त स्विट॒रलड, नायें, स्वीडन, डेनमाक, 
हालैड, जमती, वल्गारिया, आस्ट्रेलिया और दक्षिण जपीका वे प्रतिनिधि भी थे । 

जवाहरताल नेहरू, जा अपने पत्नी कमला वी बीमारी कै सबंध में स्विद- 

आअरलड मे थे, सम्मेलन वा कायवाही देखन वादे भारतीय दशका मेध। अब 

आरतीय दशकों में डा० तारकताथ दास और चीनी ने बैनानिक' लारगधर 

दास और उनकी अमरीक्न पत्नी (फ्ीडा जिहनि बाद में दाल का छोड 

दिया और एक पुस्तक लिखी, जिसका नाम उद्दोवे 'मैरिज दूं इडिया रखा) 

और एस० एन० हाजी (पसिधिया वम्पती दे जटाजरानी विशेषज्ञ) और 

श्रीमती हाजी भी थे। जेनवा में लालाजी को अपने पुराने मित्र स्यामजी 

कृष्ण यर्मा से मिलने का अवसर भी मिला, परन्तु बह उदास और वाह 

ब्यवित थे और कई मामला में उन प्रसिद्ध विद्रोटियो के विपरीत थे- सा, 

कोपाटकिन, मैजिती, वेनित--जि हलि स्विदशधरसड मे शरण ली थी और सर्वे 

समय से गरीदी तथा कठिनाई शत रहे थे । श्यामजी ये पास पर्माष्स धन है 

परन्तु यह भी गरीबी का जीवन व्यतीत वरना चाहत है। वह ४३5 

नही बरत मेवल साधारण जीवन जीत हैं।" हुछ आश्चयय गी याव 

कि श्यामजी अन्तर्राष्ट्रीय सम्मेलन मे सत्रराद मे तौर पर भाग ले 5 

इुडियस साशलिस्ट बे प्रतितिधि में रूप म, जिमसरा नियमित प्रशाशन उहं 
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इगलड छाडने के बाद, कोई दो दशवा पूव ही, वन्द वर दिया था और 
अन्तिम सस्करण 920 में श्रवाशित किया था, जब लोक्माय वी मृत्यु हुई थी । 

राम्या 'रोला तिक्ट ही रहे थे और लालाजी उनके घर कई बार मिलने 

गए । 

लालाजी वोई तीन सप्ताह जेनवा में रहे और इस अवधि म उन्हांने एक 
दा अन्तर्राष्ट्रीय समारोहो में भाग लिया (उस सम्मेलन के अतिरिक्त जिसमे 
भाग लेन के लिए वह आए थे) इनमें से एक सम्मेलन विश्व संसद संगठन 
वे नाम का था | 

उसके पश्चात वह फिर इगलड चले गए और लगभग दा मास वहा 

ठहरने के दौरान अपी अनेक मित्रों से मिलते रहे। 

जेनवा में, जां अनेक अन्तर्राष्ट्रीय सस्थाआ का कॉंद्र था, वह कई अन्य 

संगठनों के सम्पक में भी आए। विश्व ससद संगठन ने उनका विशेष 
ध्यान आकर्पित क्या ! अन्तर्राष्ट्रीय श्रम सगठन के सम्मेलन से थोड़े समय 
पहले, उनका सम्मेलन लदन में हुआ था, जिसम सर पुरुषात्तमदास ठाकुर 
दास भारत के प्रतिनिधि थे। 

वल्ड माइग्रेशन काग्रेस की बठक ले दन में हो रही थी, जिसमें लालाजी 

को भारतीय श्रमिक वग के प्रतिनिधि के तौर पर भाग लेने के लिए आमत्रित 

क्या गया था। लालाजी रणभेद के प्रश्न पर उतने ही जोर से वाले और 
शायद कुछ ब्रिटिश तथा औपनिवेशक “लेवर समथकः देशा' ने भारतीय प्रतिनिधि 
द्वारा कही गई इन सच्ची बातो को अच्छा न समझा । 

इन दोनो सम्मेलनों ते उहे विश्व के श्रमिक तथा समाजवादी आदोलना 

के साथ सम्पक करने के बहुत बढिया अवसर दिए। 

लालाजी वे” लदन प्रवास के दौरान अन्तर्राष्ट्रीय हस्ताक्षरों से मागपत्र 
भेजा गया, जिसमे जबरन भरती बाद करने की माग वी गई थी। इस पर 
हस्तापर करने वालों में रास्‍्या रोला हैनरी बावस्स तथा भारत से टैगोर, 

लाजपत राय॑ और गाधी शामिल थे । 
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अन्तर्राष्ट्रीय सगदगों वी बात करते समय हमे एव. और सस्या वा उल्लेष 
वरना चाहिए, चाहे यह अलग किस्म वी थी, क्योति इसमे श्रमिका के कोई 
प्रतिनिधि नहीं थे और इसका सम्बंध श्रस्ित या बामप्थी आदोलना से 
नही था । जालाजी ते उस समय इस सवध में कुछ रुचि दियाई । यह थी 
साम्राज्य संसदीय यूसियत, जिसमे लालाजी तथा कुछ अमुख स्वराजवादी 
रूचि सेने लगे थे। भारत में इसकी एक स्थानीय शाखा स्थापित की गई 
और अगले बप भारत से स्वराज पार्टी वे दो विधायक उस संगठन की ओर 

से कनाडा सथा आस्ट्रेलिया गए। रपराज पार्टी वे मत या नीति में उत्त समय 
ऐसी कोई बात नहीं थी, जो साम्राज्य वी ससदा मे इस प्रकार रुचि लेने 
पर रोक लगाए, परन्तु हम यह कल्पना व्रत है वि स्व॒राज पार्टी के वताओं 

वी इस रुचि के अधिकतर कारण इस संगठन वे संधिव सर हावड डीऐजबिल 
का सहमत बर लेने वाला कटनीतिक व्यक्तित्व था, जिहोन भारत की 
ली यात्रा के दौरान अनेक भारतीय नेताआ ने साथ सकती बता 
र्ल | 

ल/श्न में लालाजी के निवास के दौरान भातीय मुद्रा के बार में राजकीय 

आयोग, जिसके अध्यक्ष सर हिलटन यंग थे, अपनी रिपोट तयार कर रहे थे। 

इसी आयोग की सिफारिश पर थोड़े समय बाद सरकार ने भारतीय रुपये की 

विनिमय दर 48 पस नियत बारने का कानून बताया । इस निथय को विदेश 

के पल में वहकर भाश्त में इसती आलोचना वीं गई, भारत के अधिवतर 

आधिक विशेषज्ञों का विचार था कि 6 पैस प्रति दंषया की दर बहुत उपयुतत 

थी । सर थुरुषोतमदास ठाकुस्टास य, जो इस शाही आयोग के सदस्य के रूप 

मे इग्पैंड में थे, अपने राहयागियों द्वारा सिफारिश की गई इस दर को भारतीय 

हिता के लिए विनाशकारी बताया, उहोंने कुछ अन्य सुभावा के बारेम भी 

संदेह व्यक्त किए । उन्होंने लालाजी से भी सलाह की और कई बठतवो में अनेव' 

सदेहा तथा कठिताइयो वी बात दोहराई | लालाजी वसम्बई वे उस विशेषज्ञ 

को तकनीवी पहल से दुछ पा पान की बात तो नहीं कर सकत थे, फिर 

भी, उहनि दृढ़ता से यह बात कहकर बहुत सहायता वी कि वह बहुसमा की 

राय से डरे नहो और सही उनकी ओर से रजाम”ट करने था मना पर 

चुन सिफारिशा पर हस्तासर बरे, जो. उनके अपी अनुमान वे अतुसार भारत 

के हित के लिए हानिवर हो सकती हा । चालाजी सर प्र॒ुध्पात्तमराग बोर 
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विशेषज्ञ वी जानतारी ता नही द॑ सका थे, परन्तु उन्हाने उहह गैतिवा समथन 
अपश्य दिया, जिसकी आवश्यकता समझते थे । इस प्रवार लालाजी ने 
सर पुरुषात्तमदास को असहमति वी टिप्पणी लिखने के लिए पराक्ष रूप से 
मोगदान दिया । यह भी वहा जा सवता है कि उहोंने इस टिप्पणी के 
दृढ़ स्वर मे भी योगदान दिया। 

लालाजी गो निर्धारित समय से अधितव लादन में रुकना पडा और 
वकालत वे मामले के कारण एवं वार और अपनी रवानगी रदद करती 
पड़ी । महाराजा था एवं व्यक्ति लालाजी के साथ गया था, परन्तु उसके 

पास ज़रूरी दस्तावेज नहीं थे, विश्वास यह था कि दस्तावेज शीघ्र ही डाक 
द्वारा पहुच जाएगे । ले दन मे लालाजी न अपन सालिसिटर मित्र एच० एस० 
एल० पोलक से मशविरा किया, परन्तु कोई असरदार कारवाई करने से पूव 
सालिसिटर बुछ दस्तावेज चाहते थे जो लालाजी और उनके साथ गए भहा- 
राजा थे प्रतिनिधि के पास नही थे । दस्तावज् मगवाने का वाय शीक्न 
करने के लिए चिटिठ्यों त्रवा तारा का कोई असर न हुआ । आबदिरकार 
लालाजी ने महाराजा को लिखा कि वह अनिश्चित काल के लिए नहीं ठहर 
सकते और उसके पश्चात बह लौट आए। भहाराजा बहुत नाराज हुए, 

परन्तु बाद में जय उद्ोन देखा कि परिस्थितियां के अनुसार लालाजी उचित ही 
थे, त्ती महाराजा न सालाजी से अपनी माराज़गी के लिए खेद व्यक्त किया, 
उनके! साथ समभौता कर लिया और अगले वष लालाजी जब फिर यूरोप 
जा हे थे, ता उहान अनुराध क्या कि वह उनके लिए कुछ छोटे-मोटे मामला 

पर कानूनी सशविरा ले दें, इसके लिए लालाजी सहप सहमत हो गए । 

लादन में निवास के दौरान हाउस आफ कामस में भारत के मामले 

पर बहस हुई, लालाजी ने इस बहस की कुछ बैठते देखी । 

वापसी यात्रा पर रवाना होने से एक सप्ताह पूव 'द टाइम्स” ने लालाजी 

का एक प्र॒त्न प्रद्माशित किया, जो “भारत मे साम्प्रदायिक ततावा के बारे से 
समाचार पत्न के कालमो में प्रकाशित पत्र व्यवहार में उठाए गए कुछ 

विपयो के बारे में था। इससे उन्हे असाधारण किस्म की प्रताडना पडी । 

बढ नशनल लियरत बलब मे शामिल हो गए । इससे पृव कि वह उसके लिए 
मिर्वाचित हात था सदस्य वे! तौर पर उनकी पुष्टि होती, वह उसके नियम 
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भग करने के दोषी हो गए। द टाइम्स” मे प्रवाशित पत्त के नीचे लेखक 

बे बलप्र का पता था। सुरत ही सचिव ने उनका ध्यान उस नियम वी ओर 
दिलाया, जिसमे यह व्यवस्था थी कि बलब का कोई भी सदस्य समाचारपत्ना 

मे साथ पत्च-प्यवहार म बतव का नाम उस समय तक इस्तमाल नही बर राकता 

जब तब उसने जनरल कमेटी से उसकी पुथ अनुमति ने ले ली हो ॥ 

पूरे दा दिन लालाजी पुराने मित्ना वेब्ब दम्पति के साथ रहे। उहांने 
'द पीपुल' मे लिया कि यद्यपि उड़ें वैब्व दम्पति मे कई व पुराने मित्र 
होने के विशेषाधिवार प्राप्त है “वह उन्हें इतती अच्छी तरह पहल नहां 
जान पाये थे जिस तरह उनके साथ दो दिन रहकर तथा श्रीमती ब॑ ब्ब वी पुस्तव, 
माई एप्रटिसशिप' आदि से अत तक पढ़कर जान पाये हैं।” 

लालाजी इस पुस्तक से बहुत प्रभावित हुए और जब वह बापस आए, तो 

ऐसा दिखाई देता था कि वही उनका मुख्य जोश था। उहाने इस परुर्तक 

के लिए द पीपुल' म उत्साहपूवक लिखा ही नहा, उसकी कई प्रतियां अपने 

साथ लाए, जो उन्होंने अपने मित्रो को पेश की एक लज्जावती को, एक 

अपनी पुत्तनवधु, सरस्वती (श्रीमती अमतराय) को, शानदार प्रशसा के 

साथ भद की। 

वापसी यात्रा पर वज्ञानिक आचाय प्रफुल्ल चद्र राय सहयात्रिया मेथे। 

आचाय राय उस समय आत्मकथा लिख रहे थे और वह बडे शौक सेव 

अध्याय लालाजी को पढकर सुनाने, जो उहोने अब तक पूण किए थे और 

कभी उनके बारे मे लालाजी के विचार जानने या आलांचना करने को बहँते, 

पर'त्‌ जैसा उनकी आदत थी, सदा ही पूछते रहते “समझे आप? ! कई बार 

लालाजी को उनके वैचित्र्य व्यवहार पर हसी आती और कई बार खीझ 

आती और तब वह कह देते, “म ढीक तरह से समझ रहीं हैं ४५७0 

क॑ लिए मुझसे बार बार यह बहने को ने कहिए फि मैं समझ रहा है । 

3 अगस्त 7926 कौ वह बम्बई यहुच गए। 
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देवताओं तथा दानवा न सागर मथन किया, ताकि अमृत खोण पाए। 
मथन से बहुत सी बहुमूल्य वस्तुए प्राप्त हुईं तथा कुछ अनिष्टकर वस्तुए 
भी निकली और आखिरकार देवताओं तथा दानवो मे झगडा हो गया, दोनो 
पक्षा का यत्न था कि अमृत वी ग्रागर उह्ेमिल जाए। स्वतत्॒ता भ्राप्त 

करने के लिए हिंदुओं तथा मुसलमानों ने महात्मा ग्राधी के निर्देशन मं 
ऐतिहासिक मथन आरम्भ क्या । परिश्रम का वर्ष समाप्त हो गया, परन्तु 

ऐंच्छिक फल की प्राप्ति न हुई, यद्यपि मथन थोडी देर बाद ही समाप्स 

कर दिया गया और अनिष्टकर वस्तुआं ने इससे पूव ही गड़बड़ आरम्भ 
कर दी थी--इनमें सबसे अधिक खतरनाक था यह छिपा हुआ सदेह कि 
कही दूसरा पक्ष यह मनोवाछित वस्तु न ले णाए, यद्यपि यह फ्ल अभी 

पहुच से बहुत दूर था और यद्यपि बुद्धिमान लोगा न यह चेतावनी भी 
दी कि यदि दानो ने मिलकर प्रयत्न न कया, तो सथन नहीं हा पाएगा 
और ऐसा फ्िए बिना वह वरदान प्राप्तन ही सकेगा। 

यद्यपि निर्वासन के अन्तिम व की पजाब की घटनाआ से लाल।जी को 

दुख पहुचा था, परतु स्वामी श्रद्धानद के जामा मस्जिद के मच पर पहुचने 

की बात कुछ अद्वितीय सी थी और उससे आशा बी थी । अमरीका 

से स्वदेश रवाना होने से प्रूव अपने देशवासियों के नाम संदेश में अत्यधिक 

ज्ञोर इस बात पर दिया था कि सर्वाधिक आवश्यक्ता एकता की है । उन्हाने 

देशवासिया से गाधीजी की अगुवाई मे चलने को वहा, क्यांकि सभी वातो से 

अधिक उसी में एकता की आशा थी। भारत भूमि पहुचने पर होने 
अपने देशवासियों को साम्प्रदायिकता के विरुद्ध, विशेषकर अपने सह 

धर्मियो को चेतावनी दी। उहोने खिलाफत के साथ ज्यादती का गलत 

घोषित क्या, साम्राज्य-विरोधी आधार पर भी भर मुसलमाना की 

भावुक्ता के साथ सहानुभूति के तोर पर भी। अमरीका में मित्रा न 

जा धन उनके हवाले क्या था, उसम से बचे हुए धन म॑ से उहने 

कुछ दान खिलाफ्त कांप के लिए दिया। असहयाग आदोलन के दौरान 
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उहान शाउत अली के साथ दौर भी किए | जव अली वधुओ पर कराची 
में मुकदमा आरम्भ हुआ, तो वह उस वक्तव्य पर हस्ताक्षर करम वाले 
77 व्यक्तियों में शामिल थे जिसके लिए अली वधुओ के विरुद्ध मुकदमा 
चलाया गया था। यद्यपि उह्े कुछ वाता के बारे में सह था, फ़िर भी 
उन्होने महात्याणी के नेतत्व को अमूल्य घोषित किया, क्योकि वह मुसल 
माना का समयन प्राप्त कर सके थे। 

है 8 । 

जत्र अभी वह जल से ही थे, परिस्थितियां बडल गईं और हिन्दू मुस्लिम 
फसाद तो जैसे राजाता का रिवाण हो गए । एकता की आवश्यकता तो 

अब भो पहले के समान थी, परन्तु गाधीजी के ढंग से निपटा के वरुण स्पष्ट 
तौर पर इसे प्राप्त करने मे जयफनता हुई थी। कारावात्त भें जो विश्राम 

मिले लोलाजी न उसका सबसे अधिक इस्तेमाल मूल्याक्त भें लग्राया-- 
इसका परिणाम कई लखभालाओ के रुप में प्रकाशित हुआ, जा जेल से 

चोरी चारी पराहर भेज गए थे और फर्जी वामा से प्रकाशित किए गए 

थे। इस मूल्याक्न और एकता के प्रश्म पर सोच विचार करने के परिणाम 
स्वभूप, लालाजी मे इस्लाम तथा मुस्लिय इतिहास का और गुस्लिग देशा में 
जाधूनिक' गतिविधियां का व्यापक अध्ययन किया। वह शिमती वी रचनाओं 
के प्रशसक बने गए--पगम्बर तथा उमर की जीवनिया तयां अथ जीवन 

मेथाआ और ऐतिहासित रचनाओ के । 

बहुत हो स्वाभाविक था कि उहान इस बाता के ब्रारे मे अपने साथी 

बदिया बे” साथ विचार विनिमय किया । एक बार वी बातचीत से इ७छ 

स्थायी संदेह उत्पन्न हां गए थे, इसलिय यहा उसका उल्लेख करना उचित 

है | थह विशेष बिवार विनिमय मौलवी हवीब-उर रहमान लुधियाना) 

के साथ हुआ था जा खिलाफत जादातत क्के प्रमुख लता और महंवपण 

श्रापिक कैसा थे और जालाजी के साथ ही जेल म॑ थे। स्पष्ट विचारतिमश 

मे मौतवी साहिब को लपंठते हुए लालाजी न॑ यह जानने का अयत्त किया 

के कड़ी धारमिय सोसाओं वे अदर रहते हुए मुसलमात बहा कैफ 

हिदुआ के साथ सहयाग कर सकते से। उत्तर असत मे यह था हि 

मोमिन स्साई शासरा को देश से हृदात वी सीमा 

शहूयाग बर सपत हैं, उससे आगे कंदाषि नहीं ! 
४ तबा कापफिरा के साथ 
सी आर» दास मी एक 
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पत्र में लालाजी ने इस प्रकार पैदा हुई गलतफहमिया वा उल्लेख किया 
और सुझाव दिया कि वह उन गलतफहमियां की अधिड्वत व्याख्या के लिए 
प्रयत्न करे और इस सम्बंध में राष्ट्रवादी कायत्रमा पर उनके प्रभाव 

के बारे म॑ विचार करे। लालाजी ने एक गोपनीय पत्र में आत्म विचार 
के रूप मे बात वी थी। ऐसा दिखाई पडता था कि दास को मुस्लिम 
नेता हारा कही गई बाता में कोई रूचि न थी और वह पत्र का गोपनीय 
तौर पर रख नही सकते थे क्‍याबि वह पत्न वे! उन भागा का इस्तेमाल 
करना चाहते थे जिनमे विधान भण्डला का बहि्वार करते के बार मं 
पुनविचार करन की बात कही गई थी। गया अधिवेशन में दास न इस 
पत्र में उल्लेख की गई वथाता की जाम चर्चा की और पत्र म॑ निहित 
चेतावनी को अनदेखी करते हुए उहोने गया अधिवेशन में ही एक और 
मौलवी के कहने पर काबुल स्कीम स्वीकार कर ली--जिसवा उल्लेख हम 
इसी अध्याय मे और किसी स्थान पर करेगे । 

कुछ राष्ट्रवादियो ने ऐसे टेढे प्रशण् उठाना या ऐसे सदेह व्यक्त करना 
अनुचित समझा, जिनसे लोगा को परेशानी हा । निस्‍्सदेह ये वही लाग थे 
जा अपन भन में इस धारमिक तिणय वे” बारे मं सहमत थे, यद्यपि यें समझते 

थे कि लुधियाना के मौलवी की स्पष्ठवादिता असामयिक थी। 

सी० आर० दास का लिखे उस पत्र वी चर्चा करना भी ज़ररी है क्यावि 
इससे लालाजी के अपने सहयोगिया के बारे म॑ बुछ जानकारी मिलती 
है। दास का वह बहुत सम्मान करते थे--फिर भी दास की वेवल 
उसी बात में दिलचस्पी दिखाई देती थी, जिसका सबध तुरत राजनीतिव' 
सदभ से हो। वह उस दप्टि से गभीरतापूवक नहीं साचत थ, जिस प्रकार 
लालाजी उसे बुनियादी महत्व का समझते थे। 

लालाजी ने यह बात अपने दिमाय में बेठा ली और चुप रहे । वह 

यह सोचे बिना न रह सके कि नेताआ की इस प्रकार की लापरवाही क्षाभ 
पदा करने वाली बात थी। 

रिहाई थे थांडी देर बाद लालाजी ने देखा कि काग्रेस कायकारिणी 
द्वारा राष्ट्रीय सधि तैयार करने के लिए बनाई गई दा समितियों में से 

एवं से उनका नाम है । असारी-लाजपत राय मसांते पर विधार किए जाय 

से पूंब कलकत्ता से समाचार आया वि सी० आर० दास न॑ एक स्थानीय सधि 
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बर ली है। प्रगाल वी संधि अन्य अवधि की प्रारम्भिक सफलता ही थी, 
समय वीत जान पर इसने केवल उलझना मही वृद्धि बी और बंगाल 
बाग्रेस मं असहमति ही बढाई और इसा राष्ट्रीय सधि हाने वी समावनाआ 
वा समाप्त पर दिया । ऐसा तलिखाईइ पड़ना था कि दास तुरत लाभ 
भी आर अधिव ध्यान देत है। 

लालाजी सालन म स्वास्थूय लाभ कर रहे थे और साथ म वाग्रस व बुछ 
अय नता जिनमे अवबुल कलाम आज़ाद भी थे, वे भी सयोगवश पहाडी 

स्थल पर थे। उन छुट्टिया के थाडे समय बाद सी० आर० दास की 

बगाल सधि आकस्मिक' घटना के समान घटित हुई | लालाजी को आश्यय 

हो रहा था विः आजाद, जिहोंने बहुत ही विभिन्न स्वर में उनव' साथ बात 

की थी, बगाल की सधि की क्सि प्रवार पुष्टि कर सकते थे, और यह 

कस प्रकार सभव हो सकता था कि दास यह सधि कर ले यदि आजाद 

उस प्रस्ताव से सहमत ही न हो ? लालाजी के पास कोई तथ्य न थे 

कि पर्दे के पीछे वया हुआ था, परन्तु मोलाना के मरणापरात उनकी जो 

पुस्तक (इंडिया विस फ्रीडम) प्रकाशित हुई, उसमे दास की राजनीतिश 

योग्यता यो बहुत ही उच्च श्रद्धाजलि अपित वी गई, उससे लालाजी के 

सदेह की पुष्टि होती है। 
गाधीजी की कारा चक” वाली नीति सफल नहीं हुई थी और राष्ट्रीय 

नंता ठोस समझौते के बारे म बातचीत करते हुए, पल भर के लिए स्थानीय 

जरूरत के लालच म॑ आ गए दिखाई पडत थे, जबकि उह चिरस्थायी समझौते के 

लिए प्रयत्न करना चाहिए था, जो परस्पर उचित दालमल पर आधारित हो 

या हा ४ 

हिंदू-मुस्लिम फसादा ने लालाजी के व्यवहार का क्तिना प्रभावि 22% ५ 

3924 की घटनाओ के विशेष उल्लेख की आवश्यकता है, विशेषकर कोहा: 

म॑ हुई तबाही की। 

सन 924 में कई स्थाना पर साम्प्रदायिक जुनत से फसाद हक 

ये एक के बाद एक स्थान पर हुए, जो एक दूसरे से काफी लाना 

विशेषकर दिल्ली गुलवर्गा, नागपुर, लखनऊ शाहजहापुर, हल. ही भय 

जबलपुर और सबसे भयानक कोहाट मं । # काहाट में हिंड्ढू बहुत है 
2 ननज- नकमनकनिना“ मन 

+हिस्द्री) आफ दाँग्रस, भाग व पृष्ठ 275 
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सख्या में थे--पाच प्रतिशत से भी कम, तबाही बहुत हुई, परन्तु क्षाभ 
की एक विशेष बात यह थी कि सारी हिन्दू आबादी वहां से निकल गई 
और उन लोगो ने 320 क्लोमीटर दूर रावलपिण्डी मे शरण ले ली ! 

सारी साम्प्रदायिक गडबड में, सितबर 924 में कोहाट में हुई गड़बड 

सबसे अधिक घबरा देने वाली थी। लालाजी ने पीड़ित लागा की 

सहायता देने के लिए यथासभव काय क्या, परन्तु वह उस आदशवादी 

सलाह कै। अनुमोदन ने कर पाये जो गाधीजी की प्रथम प्रतिक्रिया के रूप 
मे प्राप्त हुईं! गाधीजी न शीघ्र ही अपना सर्वोच्च शक्तिशाली अस्त्रे 
इस्तेमाल किया-घोर व्यथापूण प्राथना, 27 दिन' का अनशन, जिसके परि 
गणामस्वरूप एक एकता सम्मेलन हुआ, जो सचमुच बडी शान से आरम्भ हुआ 

और उससे पजडी आशाए वधी, परन्तु उससे कोई इकरार न निकल पाया। 
जैसा कि कांग्रेस इतिहास में बडे अथपूण ढंग से कहा गया बोहाठ ने 

भारत की रीढ की हड्डी तोड दी। 

गाधीजी का अली बधुआं मे गहरा विश्वास था। एकता सम्मेलन 
के अतिरिक्त, उहोंने अली बधुआ की सहामता से स्थिति को सुधारन 
का प्रमत्त क्या ताकि हालात को ऐसा बताया जा सके कि कोहाट 
के विस्थापित लोग अपने घरो को लौट सर्कें। महू प्रयत्त भी बहुत 
निराशाजनक रहा । आचाय इृपलानी ते गाधीजी वी जीवनी में इस 
दुघटना को सक्षिप्त चर्चा करते हुए लिखा 

“ग्राधीजी कुछ मुसलमान नेताओं के साथ कीहाट जाना चाहत थे 
ताकि वहा वी साम्प्रदायिक घटनाआ वी जाच कर सर्कें और शाति 
स्थापित कर सर्कें। सरकार ने उन्हें वहा जाने की आना न दी। फिर 

भी कुछ मास पश्चात उन्हें वहा जाते की अनुमति दे दी गई। बाय 
समिति त उें तथा शौक्‍त अली को जाच करते रिपोट देने वे लिए 

बहा । यह काये ठीक ढग से न हो पाया । सुसलमाय तथ्य पश करन को 
तैयार थे । परन्तु शौऱत अली न॑ उहें सिखा दिया वि वह ऐसा ने वरे । 

परिणाम यह हुआ कि गाधीजी और शौक्‍त अली एक्मत रिपोट ने दे 
पाए। यहा से गाधीजी और अली बधुआओं के वीच मन-मुटाव आरम्भ 

हो गया। यह बात इससे थपूव एकता सम्मेलन में भी दिखाई दे रही थी ॥ * 

>जें० दी० इृपलानी, गाँधी जीवन दषा दशन (हिंद लाईफ़ ऐंट घाट) पच्ठ 302 
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इस विष्छेद वा रोचक ब्योरा महादेव देसाई की डायरी में देखा 
जा सक्‍ना है । ऐसा दियाई पडता हैं कि महात्माजी अपनी व्यथा मे 
तडक तीन बजे उठा करते थे और भगवान से मागदशन वी यामता 
किया करते थे । सितवर का अचानक उत्तर मिला--2 दिन का उपवास। 
उनके बहुत से मित्रा तथा अनुयायियां न॑ (जिनमे महादेव भी थे) लिवेदन 
किया कि विनाश वे लिए वह किसी भी प्रकाद से जिम्मेदार नही है, उतके 
जिए पश्चाताप वी आवश्यकता नहीं, उहाते इसका उत्तर दिया 

'धालती मेरों है। क्यों सुझे हिडुओ वे! विश्वास भग का दोपी करार 

दिया जानता चाहिए । मैते उनसे मुसलमानों वे साथ मैत्ती बरने को कहां 

था। मत उनसे कहा था ज्रि वे अपनी जान तथा भाल मुसलमाना यो सोप 

दें, जिससे वे अपने धघामिकः स्थानों वी रक्षा वर सवों। आज भी उनसे 

यही कहता हू कि वे अहिंसा पर चल और इसी ढंग से मरकर अपने 

झगड़े हल कर, मारवर नहीं। और इसका परिणाम म क्‍या देखता है? 

दितने माँदरों को अपवित्त किया गया है? क्तिनी बह मेरे पास 

सशकायत लेकर भाई है। जैसाबि मैं कल हंवीमजी से कह रहाथा, हिंद 

सहिलाआ को मुसलमान गुण्डा सेप्राणा वा भय है। कई स्थानी पर दे 

अकेली प्राहर निकलती डरती हैं। मुझे एक पत्र मिला है मे यह किस 

प्रवार सहन कर सकता हू कि उनके छोटे-छोटे बच्चा से कस प्रवार 

छेडखानी वी गई ? मे हिंदुआ को विस प्रकार बह सकता हूँ कि वे 

सब कुछ धय में सहन वर लें? मन आश्यासन दिया था र्मिं मुसल 

मानों से मत्री का अच्छा वरिणाम होगा | मने उनसे वहां था नि वे उवे 

माथ मिन्नता करे चाहे पर्श्णाम छठ भी हो। आज यह मेरें बस भ ही 

हि मे उस आश्वासन को पूरा के). फिर भी मं आज हिंदुओं पढ़ी 

बहुंगा कि वे सर जाए, किः तु मारे नही । मैं ऐमा केवल अपनी जानें देवर रे 

सकता है | मे अपना उदाहरण देवर उहें मरते के लिए बह सरवोां हैं) 

दूसरे सप्ताह मे आरम्भ 

एकता मम्मेलल, जो 23 दिने को अनशन वे दूर 

पक परमावशानो इसमे ४ गई अपीता कया 

आ, बहुत प्रभावशाली समारोह था और ६ न 

भैलजील, वे लिए लिए गए में लगता था वि इसने अनशन 

ब०>->>++>>>+>०+5२०++ 
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को सचमुच सफल बना दिया था। दरअसल राष्ट्रीय पचायत बांड, 
जिसे इसने जम दिया, केवल मृतजात वच्चा सिद्ध हुआ वर्पान्ति वो 
निकट ग्राधीजी ने पंजाब थी यात्रा की। (ग्राधीजी दुछ मुस्लिम नेताआ 
के साथ काहाट जाना चाहत थे, परन्तु अधिकारियों व उहे मनाही कर 
दी)। अन्य नंता, जिनमे अली बधु, हकीम साहिब और डाक्टर असारी 
भी थे, उनके साथ शामिल हो गए । लालाजी से बहुत लम्बी-चौडी बहस 
हैई, प्रत्येश ने अपने मन की बात कही और दिखाई देता था कि इस 
अवसर पर विशेष जोर (विधान मण्डला आदि म) विभाजन के लिए 
कोई स्वीकार योग्य फार्मूला ढढने पर क्या था। कोई समझौता न 
हो सका । यहा पर प्रासग्रिक बात यह है कि इन बहसा में, जसा वि 
आम अवसरा पर होता था, चाहे वह व्यापव एकता सम्मेलन हो या 

छाटे आकार की राष्ट्रीय संधि समिति, लालाजी ने बड़े धैय और तिष्ठा 
से तकक्‍सगत ढंग से समझौता तलाश करने के लिए प्रयत्न क्या (विशुद्ध 
भावुक्ता से ऊपर उठकर) भौर वातावरण चाहे क्तिना ही अविवेकी या 
असुखद हा, उहनि स्थिति के यथार्थ को ध्यान म रखा । उहोन हिन्दू श्रोताभा 

को भी सवोधित क्या। उन्होंने साम्प्रदायिक मेलजोज बनाये रखने की 
आवश्यकता पर अधिकतम अल दिया और लोगों से आग्रह क्या वि 
ये समणौते की भावना अपनाएं। उहोन साहस तथा बल की प्रशसा 

की, परन्तु जवाबी गुडागर्दी था इस्लाम या पगम्बर या अपमान करन वी 
यथासभव शक्षित से लिंदा बी। बेलगाव में हिंदू महासभा वी बठकों 

मे ( जब वाग्रेस की बठक वहा ग्राधीजी की अध्यक्षता में हुई) कोहाट 
का मामला बहुत छाया रहा। परन्तु वहा लॉलाजी वा भाषण (और 
काग्रेस मच से भी उसी विषय पर दिए गए भाषण) गाधीजी की बिल्कुल 
आपत्तिजनक नहीं लगा। यद्यपि जब लालाजी ने काग्रेस की बैठकों मं 
गाधीजी के कताई मताधिकारं का विरोध कया, तो ग्राधीजी न 

उनकी कुछ बातो पर आपत्ति करते हुए कहा कि वोहाट के दुखात ने 

लालाजी की नींद तथा स्वास्थय पर कुप्रभाव डाला है। परन्तु काहाट के 

बारे मे लालाजी के भाषणों, विशेषषर महासभा की बैठक वाले भाषण 

न स्पष्ट तौर पर दिखा दिया कि उनके स्वास्थ्य वो चाहे क्षति पहुची हा 
उद्दोन अपना सतुलन नहीं खोया था। 



8 लाजपत राव 
लालाजी वा व्यवहार तथा सदेश गाधीजी मे भिन्न नहों था, सिवाय इस बात 

के कि लालाजी ने अपने संदेश के लिए हिंदू भच का पुरा इस्तेमाल विया और 
गांधीजी ने अपने आपको "दान” वे विद्द्ध चोपिन किया, लालाजी यद्यपि 
गांधीजी के इस सिद्धात की प्रशता बरत थे, फिर भी उहोते “दान” के लिए 
धन एकत्र कबिया। 

वए 

जिस ढंग से अली बंधुओं ने कोहाद की घटता के बारे मे प्रतिक्रिया 
दिकाई, उससे विषमता प्रकट हो गई, जिसके मगरण महात्मा गाधी वा उनवे" 
आर में भ्रम दुर हो गरमा । जैसावि' हमन उल्लेख क्या वि लालाजी 
को यहा रेकआ के विचार-विमेश म॑ (दिसवर 924) भौकत अली का 
एकमंत योगदान “हांली” के लिए वोलाहल था, जिसे लालाजी न॑ केवल 

भसखरेपन का दर्जा दिया, परन्तु गाधीजी अभी भी अली बधुआ पर 
विश्वास १रुत थे और उहें “खालिय सोना” समझते थे) एक और बातचीत 
भ॑ जब एक अली वधधु ने पैजाव में हुए खून खराबे को हिंदू मुस्लिम 
गा वा वाम दिया, तो लालाजी ने स्वाभाविक प्रत्युत्तर मे कहां कि 
भायाचतरी रामपुर में है,” जहा वे रहने वाले अली भाई थे । 

अली वधुओ के बारे में भाधीजी का भ्रम दूढने की प्रगति का पता 

भहादेव देमाई यी डायरी से चलता है हम उसमे से कुछ उद्धरण देंगे। 

दिसम्बर (924) थे अन्तिम सप्ताह मं बेलगाव भे॑ महात्मा गाधी 

जे औषधारिय रूप से मिश्रण अध्यक्ष मुहम्भद अलो से काप्रेश अध्यक्ष 

बंप वएमभार संभाल लिया) कोहाट की घटनाओं के बारे मे दोता मे 

कोई भित्रता दिखाई नहीं दती थी, मधषि ये घटनाएं प्रमुख समस्या तथा 

चिस्ता का कारण थी। परन्तु केवल जुछ ही दिन बाद बम्वई मे मुस्लिम 

लीग की बैठक हुई जौर उसमे कोहाड के बारे मं एक भ्स्ताव पास किया 

गया, जिससे गाधीजी को बहुत १रेशानी हुई, विशपक्र इस दात में कारण 

कि यह प्रस्ताव मुहम्म? अली ने रखा था ! अग्रले ही दिन (पहली जनवरी; 

१925 को) गाघीजी ने मौलाना को एक पत लिएा जिसमे जोरदार 

डाट डपद बी गई थी और गहरी निशाशा व्यवस की गई थी। पत्र बे 

बाल हम महादेव वा अपना लिएा देखते है ह॒ 

ऊ 
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बापू पहले तो मुस्े इस पत्र की प्रति लेने वी आज्ञा नहीं दे रहे 
% परुतु बाद म महमत हो गए ! जब मैने शौवत अली वी सज्जाहीतता 
वी बात की, तो वधू ने कहा, “बिल्ली इस वष वे अन्त तक थैले से 

बाहर आ जाएगी।” बल्कि दो-तीम मास वे अन्त तक ही बापू ! मेने 
फहा। यह तो भौर भी अच्छा होगा, बापू का उत्तर था।"* 

पशाधित अवधि निशाने वे अधिक निकट सिद्ध हुई। यया शौकत 
“लज्जाहीनता” वा प्रदशन मुस्लिम लीग में भी हुआ, यह बात 

पप्ट नहीं। छोटे मौलाना ने जा काग्रेस प्रस्ताव मे भागीदार थे, लीग 
की बठक मे बिल्कुल भिन्न प्रस्ताव पेश क्या और भह प्रस्ताव मुहम्मद 
अली नेएक अयय प्रस्ताव बे स्थान पर पेश किया जिसे गराधीजी कम 
भापत्तिजनक समझते थे--यह कम आपत्तिजनक प्रस्ताव अन्य किसी ने 
नहा दु्जेंय ज़फर अलोखा न रखा था, जिन्हाने वैलगाव वाग्रेस अधिवेशन 

पर अमतोप व्यक्त कया था। 

अभी भी दियावा बनाए रखा गया और फरवरी के आरम्भ म गाधीजी 
शौकत अली के साथ रावलपिण्डी पहुंचे, ताकि' कोहाट वी धठनाओं की 
जाच कर सर्वे | कायकारिणी न॑ यह काय उन दोनो को सौंपा था। इस 
जाच का परिणाम स्पष्ट टकराव के रूप मे सामने आया--बिल्ली थैले से बाहर 
भा गई थी और वह भी दा मास मे नही, बल्कि एक ही मास मे । 

40-2-925 की डायरी का शीषक' है 'स्तब्ध करने वाला रहस्यो- 

देधाटन! । हम व्यापक तौर पर उद्धरण नहीं दे सकते, परन्तु डुछ नमूने 
के उद्धरण देंगे। ग्राधीजी की जिरह के सामने दा प्रमुख मुसलमान गवाही 

ने “अनजान में ही रहस्योद्घाटन करने वाले, परतु सच्चे उत्तर दिए-- 
और ये उत्तर भौलाना के” लिए असुखद सिद्ध हुए। डायरी में बताया 
गया है कि शौक्त अली ने 'पीर तथा आय सभी लोगों को प्रृव चेतावनी 

दे दी थी” कि वह गवाही मे अपने आतरिक मतभेदा की व्यक्त न करें । 
कि पूरी तरह पढाने के बावजूद पीर ने स्तब्ध करने वाले रहस्योद्घाटन 

णए्‌। 
-++++5+त-+ 
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लाजपत राय 

>प्रतिवष धरम परिवतन करके (कोहाट मे) इस्लाम में शामिल होने 
वाला की सख्या 50 तक पहुच जाती है। प्रत्येक शुक्रवार को निश्चित 
ही ऐसे कुछ न बुछ धम परिवतन हाते है। ब्याहता महितराआ था भी 
घम-परिवतत होता है ।परतु कठित प्रश्न यह होता है कि धम-यसिितित 
महिला क्सिकी पत्नी हो ? शरीअत के अनमार उसे अपने पति के 
पांस जाने की जाज्ञा नहीं दी जा सकती ।* 

गवाहा ने “स्तब्य करने वाले” ये ब्यान “सरल भाव तथा जापरवाही 
से लिये, जैसे इसमे कुछ भी गलत न हो -- गाधीजी शौकत अली के 

“निष्कपट विचार” भी जानता चाहते थे 7! 

“यह सचमूच ही स्तब्ध करते वाला मामला है) यह चहुत असंगत 

वात है यदि आप जैसा व्यक्ति भी “उलेमा” के पास जाए और उनसे 

बुरान तथा शरीअत की व्यवस्थाआ की व्याख्या करन का कह 0४ 

मौलाना ने कहा किः उन्हें अरबी नहोां आती और उहांते (गांधीजी चर) 

श्मके अतिरिक्त उक्सान वाली कई आय बातें भी कही ) शौकत अभी ने दातन 

तथा अटपटे से उत्तर दिए।” ' 

अगले दिन प्रात (0 फरवरी) गराधीजी ने “दिल हिला हने वाला प्रवचन 

आरंभ क्या | 
कम अब उस व्यक्ति की स्थिति म हू जिसे अपनी रजाई मसाप देखक 

घबका पहुंचता है और वह उसे पूरी तरह यटक्‍ता है और सारे कमरे को पूरी 

तरह साफ कर देता है। मुझे वाहाद के बारे में आश्चय जनवा वबाता वा पता 

अता है, जिनकी मुझे पहले विल्कुल जानवरी भ थी। ॥| 

जब गाधीजी ने अगवा करके बडे पमाने पर धम परिवतन वी बात वी तो 

मौलाना न केवल 'पाय की पीक की पिचकारी फेंवी आरचुपरह। 

धवका पहचाने वाली अन्य कई बातें भी धी--जशिनवा सवध कोहाद से 

नहीं घा---अफगानिस्तान से भिली खबरे, जहा जुनूनी लोगा न विधर्िया भा 

इटब-्पत्थर मार-भारवर हलाल कर दिया था, और शौकत अती से श्स बाय 

व समथन किया था । 

आपदा छह» बह पुष्ठ 2ह० 
#* री पृष्थ 20? 

पुवद्दी पष्द ०64 
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साला वी बसाटी गांधीजी गी परण से अच्छी थी, जिन्हनि ऐसी गंदगी का 
रा सोना” बहा था । 

आपिरशर नहर रिपोट ने अलसी बधुआ को उनके सही रग में पेश बर 
दिया--अ्रजातत्र राष्ट्रवाद और राष्ट्रीय कांग्रेस ये युले विरोधी। शायद मृत्यु 
ने उननो पूरी तरह खुतन-बेलन में बहुत शीघ्र हस्तक्षेप शियाथा। 

अनुदश म॑ यह बात बहुत ही आश्चयजावत' लगेगी वि वहट्टरपंसी अली बधुओ 
का भाग्रेस राष्ट्रवाद का प्रवक्ता स्वीगार किया गया था ओर श्रद्धानद को ही 
सही, बल्वि' मालवीय और लाजपत राय या भी, 'सप्रदायवादी” घोषित करल 

दिया गया था । जब तब अली बधुआ वा वाग्रेस म सत्ता प्राप्त रही, उन्हांते 
सफ्वतापूवत लालाजी तथा वाप्रेस के अन्य कई नेताआ मे बीच दूरी बनाए 
रखी । गाधीजी, लालाजी वा बहुत अच्छी तरह समझते थे और अली बंधुओं 

ने प्रथत्वा से पूरी तरह गुमराह नहीं थे, परतु यह एम' तथ्य है दि गाधीजी 
और लावाजी में बीच अधिक समन्वय उस समय हुआ जब अनि८्द अली- 
प्रभाव समाप्त हो गया। राष्ट्रयाद तथा साप्रदायियता ये बारे मे लालाजी के 
दृष्टिकोण का सही ढेग से अनुमान लगाने के लिए गाधीजी और अली वधुआ वी 
बहती एवं प्रामगिन रुष्य है । 

4 

अली बधुआ व बार म सालाजी या सही निणय कि बह इतत धमाव हैं 
कि उहें राष्ट्रवादी नही समझा जा सरता, गाधीजी दे निणय से बहुत बहत ही 
गया था । 

एक बार बई ग्राता का व्यापक दोराबरन बे बाद हिस्शी शब्यूटन ई 
दौरान दं।लाजी हकोम अजेमल खा से मिलने गए, ढाइटर “क्र+-७ #गारी 
और शायद अबुल कलाम आज़ाद भी उपस्थित थे । इ' अधिस्शार बदूठ ह0 
हिंदू-मुस्लिम तनाव पर पहुंच गई। “हिंदुल तया हुगश्मपत्पा तर # वि बार 
पाच व्यक्ति ऐसे हवा, जो स्थिति घाहे ड्िली # कमद हा... मार 
आपसी सदृभावमा तथा इर्ण स्प््ता थे काल ३२०, ड़ ब्लड दिए 
लाग-लगाव ये पथ कर सकते हैं। मुकश्शायर करी करत ह अर्दुरम शारिनि 

छू 

आजाद और बसारी तथा अपन #5 #> कछत- #्, छपुओं आ रत 
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तिया । अपनी स्पष्टवादिता के साथ जालाओी ने तुरत उत्तर दिया, मे 
यह बाद स्पष्ट कर देता चाहता हू कि मे अली बधुआ मो असारी बौर अब 
मब या से अलग स्तर पर मानता हू । मेरा विचार है विर्म उस पर इस 

निविवाद ढग से विश्वास नही वर सकता | 

सामला उस समय चरम सौमा पर पहुंच गया जय भुद्दम्मद अली से कोरी 
भाद् भे (9298 व जत मे) बाग्रेस अधिवेशन बी अध्यक्षता वी जौर अपन 
अध्यक्षीप भाषण भे जयायवृण प्रस्ताव रखा, जो जागा खा मी उकमाहट 

यर था कि “अछूतो को हिडुआ तथा मुसलमाना म बाट दिया जाएं | विधा 

जन के इस बार और अक्‍्खड मुझाव न लालाजी के मन का गहरी रेस 

पहुचाई और जसा वि हम देख चुने हैं काग्रेस अध्यक्ष पद से किए गए इस अस्ताव 
के बारण लालाजी न छूआ छात के विरुद्ध देश-ब्यापी अभियान चलाने 

और इस अभियान वा अपने कार्यक्रम का प्रथम सूत्र बनाने का विणय 

क्थि। जिस प्रकार हमत इस अभियात्र से सबद्ध अध्याय में उल्लेख किया 

है, लालाजी ने वायवारिणी को जा प्रस्ताव दिया और सौलान/ त उसेते 

साथ जो व्यवहार कया (कांग्रेस अध्यक्ष वे रूप मं) बह चालाजी और 

अली चधुआ के वीच साई को चौड़ा करने के लिए कापी था। 

मुहम्मद अली में अम पतिभाआ वे जअलाबा उनकी अत्यत कदु लेखनी' 

तथा अत्यत कदु भाषा भी थी, गिसे वह अपने साथ सहमत मे होने वाले 

व्यवित के विरुद्ध तेज़ डक के तौर १२ इस्तेमात्र करन के लिए तपार 

रहते थे। जब लालाजी न कागस नतृत्व के बई पहलुआ कौ आलोचवा 

करती आस्भ वो, मुहम्भद अली न अपनी भाषाई गुलेल से उस प्र 

अमेक घार किए और अपन पत्र कामरेड मे उतके विरुद्ध अनवा निदा लेख 

प्रकाशित किए, जिनसे उनकी कलम से विभिन प्रवार वे अपभानजतवा 

सथा व्यग्यात्मक लेख लालाजी के पिंरुद लिखे गए।
 इन लगातार छिदा लिखों की 

लालाजी व रत्ती भर परवाह ते की और उन्हें वेवल गालीनालौच का महत्व ही 

दिया, परतु कुछ छेत्रा में इतने लेखा को अवश्य ही शरारत करनी थी। 

लालाजी पर आक्षेप करत के लिए सुहम्मद अली अवसर कांग्रेस हारा स्वीइत 

कांयत्र्मो या महात्मा ग।धी की अनुर्मात प्राप्त कायम्रमा थे। चिशद्ध लालाजी 

के अपधर्मों को चुनने, परतु कई मामली मे ऐुस बहाना वा सहारा भी १ 

लिया जाता । लालाजी ने स्रावजनिक तौर पर मौलाना मे सुझाव बा कि दलित 
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वर्गों का, जिह बाद मे हरिजन वहा गया, हिढ़आ तथा मुत्तलमाना भे आधे- 
आधे घाट दिया जाएं, उनके साथ भयानक विराध खड़ा कर लिया था। इस 
विरोध का और भी वदु वनान के लिए लालाजी द्वारा मौलाना वे प्रस्ताव 

के विशाध सम आरभ विय कायत्रम वा भी दखल था। शायद पोई भी 

प्रमुख हित नता, सौलावा के इस प्रस्ताव का, जा उत्होंते अध्यक्ष पद 
से क्या, समयथन भी कर सकता था। परतु जब उममे से अधिवतर 
उस चुपचाप सुतत रह, ग्राधीजी, जो जेन में थे और लालाजी यद्यपि काबी 
ज्ञाडा अधिवशन म॑ नही थे, फिर भी उहांने इस शरारत का असफल बनाने के 

लिए असरदार कारवाई करन का दुस्साहस किया । मालाना धम शअ्रचार के 

जाश वा पर रोक सके, परतु कांग्रेस के अध्यक्षीय पद से इस प्रकार इसे व्यक्त 
करना और बिना विराध के यह सबेत बहुत क्षोभ देव वाला था और 
इससे मूल्या का दूपण व्यकतत हाता था। इस उल्टे प्रसंग म॑ निस्सदेह लालाजी 
की भूमिका एवं सम्प्रदायवादी की दिखाई देती थी। 

जा 

उत्माही शाप्ट्रवादी के तौर पर लालाजी न हिंदू समुदाय व प्रति अपन 
क्तव्यां को त्यागा नहीं था, मुख्य तौर पर जा वाम समाज सुधार के या पिछडे 
वर्गों के वल्याण के थे आर जहा भी हिंदुआ का कसी विपत्ति का सामना करना 
पडता था, चाह वह भनुप्य वी पैदा वी हुई हा या परमात्मा का काय हा, 

वे आशा क्रतेथे कि लालाजी (ओर मालवीय) तुरत उनवी सहायता का 
पहुचेगे । इन गतिविधियों * कारण छुछ लाग लालाजी वा “साप्रदायिक 
बहुत थे । हम यहा सलिप्त तौर पर लालाजी की साप्रदायिक गतिविधि का दखना 

है कि क्या सचमुच ही वह राष्ट्रवाद के उनके काम के विपरीत थी। 

निस्मदह लालाजी वी स्षाप्रदायवादी ' गतिविधिया म प्रमुख बात उन' लागा 
बा लिए काय था, जिनके साथ “अछूता” सा व्यवहार क्या जाता था। उनकी 

इस काय में अपने सावजनिक जीवन वा आरंभ से' ही रचि रहीं थी, बह 
इसे सर्वोच्च प्राथमिकता देत थे--हिंदू सुधारक के रूप म, भारतीय राष्ट्रवादी 

के तौर पर और सबसे अधिक सभी मनपष्या म आपसी समानता में विश्वास 

रखन के कारण। यहा उनका वाय, उद्देश्या मा तौर-तरीका के कारण राष्ट- 

वाद के विपरीत नहीं था। गाधीजी के नेतृत्व मे भारतीय राष्ट्रीय काग्रेस न 
इस काय को अपने “रचनात्मक कायत्रम” के एक भाग के तौर पर अपनाया 
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और इसी प्रवार यह चलता रहा, चाह मुहम्मद अपी वे अध्यक्षीय भाषण मं 
इसमे खेदजनवा लुटि आई या यह विष्टत हो गया। 

लालाजी मे इस क्षेत्र भें अपना राष्ट्रव्यापी कायत्रम, /हरिजन सेवा” 
संस्था की स्थापना के साथ, लगभग एक दशक पूव आरभ किया। सविनय 

अवज्ञा कायम स्थंग्रित किए जानते के बाद, काग्रेंस का विचार रचनात्मक 
कायक्रम आरभ करते वा था, परतु जहा वाग्रेस का सवध था अति 
महत्वपूण भाग उपसित रहा था। लालाजी ने निध्ठापृवव यह काय शुरू किया, 

उहें अपने साधन जुटान थे और राष्ट्रीय वायत्रम वे लिए ' साप्रदायिक” सरथाआ 
का भी इस्तमाल करना था। सभी महत्वपूण पहलुआ से लालाजी' का पहे 
काय, गांधीजी द्वारा सध के माध्यम से विए जाने वाले काम का प्रृव-सपादत 
ही था। लालाजी हारा यह काय शुरू किए जाने के बाद तुरत ही मुहम्मद 
अली का वह प्रस्ताव आया जो उ होने आगा खरा के बहने पर किया था। 

इसमे लालाजी का उसी प्रकार अशात क्या, जिस प्रकार रेम मेवडातात्ड 

के निणय ने (काकनाडा प्रस्ताव के समान) क्या था, जिंसका साचा समझो 
उद्देश्य कि हरिजना कौ हिंदू समुदाय वा भाग थे माना जाएया छह हिंदू 

समुदाय का ऐसा भाग माना जाए जिसे अलंग क्या जा सकता हो ! अपनी 

व्यथा में भहात्माजी न उपवास किया और प्रायना वी और प्रतिनिधित्व 

बा स्वीकारीय प्ममूला तैयार करवा लिया और हरिणन मच स्थापित 

किया ! लालाजी मे अशात होते पर एक पवित्न दिन प्रेरणा चाही-यह 

पविद्व दिन गुरू गाविंद सिंह जी का पवित्े दिन था--और उन्होन धोषणा वी 

और उसके' प्रद अछूत उद्धार समिति हारा आगे वी कारवाई आरभ कर दी । 

लालाजी की गतिविधि म॑ एवं और सात्रदामिक” काय हिंदू महासभा के 

साथ उनका सहयाग था। एसी संस्था के साथ लालाजी का श्रथम सह 

सांग, इस शताब्दी के प्रथम दशक मे था, जब पजाबी हिंदू सभा आरभ 

हुई थी। यह तारीख महत्वपूण है, क्याकि लालाजी कीय साप्रदामिक सस्वाए 

एक प्रकार से सविधान वी साप्रदायिक व्यवस्थाओ का परि
णाम मांव थी। मिद्ठ 

में उस समय सामप्रदायिवः निर्वाचन-पद्धति लागू की थी और लाजाजी की पीस 

के बावजूद गोझले का यह पद्धति स्वीकार करत याग्य लगी थी । हमने इसे 

सथ्य की ओर पहले ही ध्यान दिलाया है, क्योकि लालाजी साप्रदायिक चुनाव 

पद्धति को भारतीय राष्टवाद के विकास के लिए विपला मानते थे; पर्स्चु 



सम्प्रदायधादों ? 505 

यंदि हम मजबूर हाकर साप्रदायिक आधार पर मतदाताआ तक पहुचना है, 
हम ने चाहत हुए भी किसी से किसी प्रकार के सा्रदायिक संगठन स्थापित करन 

हागे, परतु राष्ट्रीय लक्ष्य दृष्टिगत रपना होगा । भारतीय आदोलन के एक ब्रिटिश 
मित्र न लावाजी के इस सिद्धात का सक्षिप्त रूप मे इस प्रकार उल्लख क्या 

४. यदि सांप्रदाधिक चुनाव पद्धति से बचा जा सकता, ता प्रजातात्विव' 
धस्थाआ का दाता समुदाया वा एवं करत के लिय इस्तमाल क्यि। जा सकता 

और इस प्रवार उ्ू आधिक स्तर ये' आधार पर इकट्ठे क्या जा सकता था । 
परन्तु साप्रदायिक' चुनाव-पद्धति पूरे ज्षोर से होने आर विसी प्रकार का जारदार 
बग हित न हाने बे कारण हमे समय की गति पीछे की आर करनी पडी है ।” 

यह स्मरण रखना आवश्यक है कि हिंदू महासभा कई चरणा से गुजरा है 
और यह सभव है कि लालाजी ने उसकी सभी नीतिया तथा यतिविधिया वी 

पुष्टि नही की होगी। (पंजाब सभा मे भी लालाजी वी सक्रिय रुचि अल्प 
अवधि वी थी, क्यावि' वहू उसके अनेक कार्यों को ठीक' नहीं मानत थे ।) महा- 
सभा मे लाताजी वी गतिविप्लिया का जायज्ञा लेने वाले किसी भी व्यक्ति थे 
लिए आवश्यक हागा वि वह उस संगठन की बेवल उसी अवधि के काय का 
जायजा न, जब लालाजी को उसके सवाहकारां में निर्णायक अधिकार प्राप्त था| 

इस प्रकार दखने स एक बात विशेष दिखाई देगी कि मालवीय लाजपत 
राय नेतृत्व वे अधीन महासभा के चुनाव के साथ काई खास वास्ता नहीं था। 
इस प्रकार बाग्रेस जस सगठनां के साथ कोई टकराव नहीं था आर न ही स्वाघी- 
नता प्राप्ति के' सधप का क्सी प्रकार क्मज़ार करन की बात थी। इस प्रव।र 

महासभा से लालाजी वा सहयाग पराध रूप से काग्रेस पार्टी के लिए 

सहायक हा सकता था। इस बात का स्वय पडित मांतीलाल' ने स्वीकार 

किया आर वह भी लालाजी के विरुद्ध वाद विवाद के दारान 

“भारत स रवाना हात तक आप वाग्रेस उम्मीदवार व' जोरदार समर्थक थे 
और तब हिंदू महासभा म भापने उनक लिय जारदार सघप किया। आप वह 

विशेष वात नही कहते जिसने पिछले चार महीना म॑ आपके बिचारा मे कऋ्राति ला 

दी है। (ज्ालाजी द्वारा स्वराज पार्टी से त्यागपन्न देन के परा 3 के उत्तर में 
पडित मोतीलाल के 30 अगस्त के उत्तर से उद्धृत) । 

हैजाशिया सी० बजदुद का 8 बकतूबर 9?6 का लाताजी के ताम पत्न जो 7 नवबर 9?6 
को द पीपुत में प्रकाशित हुआ 
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जालाजा वा सभा पर प्रभाव राष्ट्रवादी हित वे लिए लाभवारी था, शायद 

उसवी आवश्यवता भी चहुत थी। (एक “विशेष घटना” भी थी जैसा कि हम 
देखेंगे । मातीलालजी को सभवत्त बहुत चालाबीपूण सदह था और लालाजी 
इसमे बारे भ खुलकर नहीं कहत थे) । उस समय भी जब खालाजी न स्वराज 
पार्टी से त्यागपन्न दे दिया और चुनाव के लिए इडिपेंडटकाप्रेस पार्टी की स्थापना 
के लिए मालवीयजी को सहयाग दिया, तो उनतय उद्देश्य उत्माही लोगा का निय- 
प्रण म॑ रखना था, जो महासभा द्वारा अपन उम्मीदवार यडे करने वे पल मे थे । 

बंबई मे हिंदू सम्मेलन म विसी व्यवित न “गर हिंदू” वे: उपस्थित हान पर 
आपत्ति की, यह गैर-हिंदू प्रसिद्ध पारसी विद्वान जी० के० नरीमन थे | लालाजी 
ने सीधे ही यह आपत्ति रदूद कर दी (इस बात वी चर्चा स्वय नरीमन ते 
की*) और कहा कि बोई भी व्यकित हिंदू मुस्लिम या ईसाई-सम्मेलन मे 
शामिल हो सकता है, शत यह है कि वह भारत से प्रेम बरता हो । हिन्दू सभा 
म लालाजी के कार्य को यह विशाल हृदय उनवी विशेषता थी । 

उन्हान॑ सदा ही इस वात का विशेष ध्यान रखा कि उतके अपने समुदाय 
बे' लिए उनका काय इस ढंग से विया जाए कि कुल मिलाकर उस महात लक्ष्य 
को योगदान प्राप्त हो सके, जिसके लिए उहांने अपने आपका समपित किया हुआ 
धा-भारत की स्वाधीनता औः महान भारतीय गष्ट्र के विर्माण । उहाने हिंदू 

मुस्लिम एकता को बढावा देने की सोची और इसके लिए साम्प्रदायिकता घगठवों 

द्वारा बाय क्या-निस्सदेह अपने राष्ट्रवादी दष्टिकोण से, जो काय सहायक ही 
वही अनिवाय भी था | उनका दष्टिकोण और तरीके उन नेताआ स स्पष्ट तौर स 

अलग थे जो सकीण एवं साम्प्रदायिक सीमाओ को पार नही कर सकते थे । उन 
हिंदू नेताआ से भी, जो भारतीय सदभ के यथाथ की उपेसा करते थे और सभी 

हिंदू संगठनों से दूर रहत थे कि वही उनके सम्पक से उतकः राष्ट्रवाद दूषित + हा 
भाए। इनमे कई महानुभ वा ने निजी तौर पर लालाजी वा पू् समयत देते का 

भाएवांसन दिया था, परन्तु सावजनिक तौर पर उनका व्यवहार बिल्कुल अलग 

धर) बलग्राव में श्रीनिवास अयगार ने असल में उनसे कहा था “में आपके 

दृष्टिकोण से सहमत हू परन्तु चाहूगा कि एक वप के लिए मुझे अलग रहने 
देया जाए । 

$ द पोपुल लाजप१7 राय अंक 3 अप्रल_ 929 
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शा 

अन्य कट लागा के समात लालाजी भी महसूस वरत थ कि खिलाफ्त आदालन 
मे साथ गलत ढग से निपटन के कारण धम का बहुत अधिव छूट दे दी गई थी । 
पेह खिलाफत माग वे लिए मुसलमाना का पूर जार से समथन करत थ परन्तु 

अधिक जाशीने लोगा न अन॒वर पाशा के सैनिका या अफ्गानिस्तात 
के सैनिवा बे” भारत आन के गीत गान शुरू वर दिए, ता लाताजी चुप न रह 
भार विशपतार पर लालाजी न जो महसूस विया उसे व्यकत बरन बे लिए 
खिलाफत का भच ही चुना । सर तेज बहादुर सपत ने, जा हिंदू सभाई नहीं थे, 
सालाजी को लिखा 

“जखिलाफ्त सम्मेलन वी दूसरी बैठक मे आपके जाणीले तथा स्पष्ट भाषण 
का ब्यौरा पढकर मुझे बहुत प्रसनता हुई । में सोचता हू कि यह हमारा क्तव्य 
है विः शौकत अली तथा उनवे मित्र का बता दे कि हम अपनी “मुवित ' वे लिए 
अफगान मित्रता बे! आन की सभावना की बल्पना भी नहीं कर सकते । यह 
भरासर बकवास तथा शरारत है और मुझे डर है मुसलमान समुदाय में हमारे 
बुछ मित्रो ने असहयाग आदालन वो जो समझा है वह गाधीजी के असहयांग 
आदालन से बिल्कुल भिन ह यद्यपि में गाधीजी के विचार से भी सहमत 
भही हू । परन्तु चाह काई व्यक्ति श्री गाधी के साथ सहमत न हां, उनके विचारा 
का सम्मान अवश्य करता है। परन्तु शावः अली तथा उनके मित्न। के साथ सह 
भत हाना बिल्कुल असभव है, जा यह स्वप्म लेत हू कि अफ्गानिस्तान भारत 
का सहायक और भुक्तिदाता है । मुझे यह सुनकर अति प्रसन्नता हई है कि आपन 
उहे बता दिया है कि हिंदू इसबे वार मं क्या सांचत हू । 

जब भारतीय महाजरीन युवव वी मध्य एशिया में कसी स्थान पर अनवर 
पाशा से भेट हुई, ता पहादुर तुब न॑ विनम्नता के साथ उनसे जा पहला प्रश्न 
पूछा, बहू लाजपत राय के बार॑ म था --एक्मात्न भारतीय नता, जिसम उसने 
गहरी रुचि दिखाई मुवा तु्कों तथा मिस्री लोगा मे भी लालाजी के मित्र थ। 
जव भी उनके शिप्टमडल भारत आए लालाजी को उनका अतिथि मत्कार करप' 

गयव महसूस हुआ, जिस प्रकार उनके देश म लालाजी को उनकी मेजबानी स्वीकार 

करने होता था। 
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जा 

काहाट की दुखात धटन वे! बाद, साप्रदायिक जुनून की जा कारवाई 
जानाजी का बहुत हृदय विदारक लगी, वह थी श्रद्धानद की हत्या परतु इनमे 

से किसी भी घटना न, जब भी अवसर मिला, समझाता करान के उनके प्रयत्ना 

सन्‌ राकय । चाह उरहें व्यक्षियत तार पर धमक्यिाः भी दी गइ। श्रद्धातद वी 

हत्या + वृष दिन पश्चात उहे एक गुमनाम पत्न मिला जिसम धमकी दी गई थीं 
कि “संगठन वी उनकी गतिविधिया के लिए उहें अपनी जान वी कीमत देती 
पड़ेगी । उहाने यह मूल पत्न तथा जिस लिफाफ़े मे वह पत्र आया था, वह लाहार के 
जिला मणिस्ट्रेट का भेज दिया । लगभग उही दिना एक अनजान व्यवित ने काद 

स्ट्रीट के उनके मकान पर उन पर संदिग्ध ढंग में झपठन का यत्न क्या था। जब 

उससे पूछा गया ता वह अपने उद्देश्य के वार मं कोई सतापजनक उत्तर ने दे पाया, 
ऐसा दिखाई देता था वह बहुत भयभीत हा! गया थ( । यह विल्दुल स्पष्ट दिखाई 

देता था कि वह मुसलमान था और कसी साधारण काय के लिए नही आया था । 

लानाजी न उसे वहा से चले जाने को कह दिया आर उसे पुलिस 4 हवाले वरते 
स्‌ इबार बर दिया । इन पश्स्थितिया मे लालाजी न एक नई आदत अपना ला 
थी, वह जेब मे रिवाल्वर डाल कर जान लगे थे । स्सके अतिरिक्त उनके आभपास 
रहने वाले लोग! न इस बात पर जार दना आरभ वर दिया कि यथा सभव बह 
अकेने घर स बाहर न जाया करे ) परतु किसी भी घटना के बार मे हा-हल्‍्ला न 

किया गया--न धमकी भरे बत्न के वार मं आर न आए संदिग्ध व्यक्ति मे बारें 
से। जहा तक मझे याद है उसकी समाचार पत्ता में भी चर्चा न हुई । 

8., ९ 

लालाजी न महसूस किया कि गाधीजी वा धम पर जार, जा महामा व 

लिए सभी बाता से वढ़वरु था, आखिर म जावर उलझन पदा करगा, 

क्याति इसम उस बात की उपक्षा की गई थी, जा मंदिर वी संदस बडा 

विशेषता थी । यह अकारण नहीं कि थग्रेंजी शब्ल फ्नदिक, जिसे अ्व 

जुतूनी हू शब्द फ्नम के मूल से ह, जिसका अथ मदिर है । 

लायाजी का सदा हीं प्रयत्त था कि दोना समुदाया के वीच जिसी छा सफर 

उचित ढ़ग से निर्धारित समझात पर पहुचा णा सके जिसम आपसी समानता 

और समझौत वी यात हा । उन्हें इस बात के लिए सहमत नहीं किया जा सकता 
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था कि (हिंदुआ द्वारा) कारा चक्त दन जसो उच्च सदृभावना दिखाई जाए जार 
यहे चैक मुस्लिम नेता भरे, या खानदानी मुसलमाना (दुसरे दशक के आरभ 
में यह वाक्य गाधीजी का बहुत मनपसद था) मे निविवाद विश्वास समस्या 
को हल कर सकता थ्रा। जालाजी व इतिहास वे अध्ययन से समकालीन 

भारतीय स्थिति के अनुभव से, ऐस अचार वी पुष्टि हाती दिखाई नही दत्ती 
यी। आज इस बात का आमतौर पर स्वीकार किया णाता हैं कि 'कारे चक 
वाले रवय व वारण कसी सीमा तक हिंढ़ुआ की सहानुभूति खान का कारण 
बना, इसे! साथ ही मुसलमान भी इस पर विश्वास नहीं करत थे और इस 
कुछ कुदिलता या टालन वाली कारवाई समझते थे । 

लालाजी न तीसर दशक के आरभ में गाधीजी के आदशवादी रवय पर 
अधिक आशाए नहीं लगाई थी। इससे व्यावहारिकता नही थी आर लालाजी 
के दृष्टिकोण म॑ व्यावहारिक राजनीति पर इसका प्रभाव नही ही सकता था। 

लालाजी हिंदू-मुस्लिम प्रश्न पर अपने रवय में अपन ही ढग से दृढ़ रह 
अर्थात कुछ बुनियादी सिद्धाता के प्रति सच्च रहे (जस यट वृश् दढ़ रहता ह), 
फिर भी ब्यौरे के बारे म समझाता करन के तिए तयार रहत थे (जैसी लता मं 

लचक' होती 6)। उनके विचार। का यह दार जिसका हम यहा जिक्र कर 

रहे हैं अमरीका में उनके निवास के दौरान आरभ हुआ जय उहति साम्र 
दायिकता मे विरुद्ध ज्ञारदार घाषणा की जिसका हम पहल ही उल्लख कर 
चुके हू। जब बाद म उत्हान दंखा कि हिंदुआ को साप्रदायिक मच पर 
संग्रठिन करने की आवश्यकता है, उ हांने जा चेतावनी पहन दी थी अपने 

सामने रखी कि वह हिंदू महासभा का उस प्रकार खतरनाक दग से इस्तमाज 

करन की आज्ञा नहीं देगे। उहहांने अत तक हिंटू महासभा का चुनाव में अपन 
उम्मीदवार खडे करने वी अनुमति न दी ताकि इस भ्रवार राष्ट्रीय काग्रेस वे 
साथ झगड़ा न हा जाए। विचारा का जा दौर अमरीका म हिंदू मुस्लिम मतभेंदा 

से सबधित घापणा स आरम्भ हुआ था, अत तक जारी रहा, क्यावि' अपन अल्तिम 
समय तक उनका अधिकवर समय दथा शवित नहरू (मातीलाल) द्वाश तैयार 
समझौत क मसादे का कार्या वित करने म ही लगी । अन्तिम अध्यक्षीय भाषण 
जा लालाजी म॑ लिखा और अपने अत स तीन सप्ताह से भी थाड़े समय पूव 

इटाब मं हिल सम्मेलन मे दिया, नेहरू रिपांट के आधार पर हिदृू-मुस्लिम 
समझौता लागू करने के लिए भावात्मक निवेदन था । यह तथ्य कि एस सामसे 
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पर लालाजी और मातीनालजी म पूरी सहमति थी, इम बात वा आकाटय प्रमाण 
है विः दोना वे परिपक्व विचार इस समस्या पर समाय थे और दाना एक ही परि 
जाम पर पहुच थे आर एकता बनाए रखने + जिए एवं दूमर जितने ही उत्सुक थे। 
ददाहरण के तार पर लालाजी न जा थात हिंदू सभा वे मच स कही, मानीलाल 
जी उस मच वा प्रयाग नहीं कर सक थे | और एव व्यावहारिक राजनातिज्ञ बी 
तरह मातीवालजी न अवश्य ही यह भाष लिया हागा वि नहर स्त्रीम वा बढ़ा दत 
की लिए महासभा पर लाजाजी वा प्रभाव कितना लाभकारी तथा आवश्यक था ! 

स्वाधीनता वे' बाद आर वटवार ने वाद भो हिंदू-मुस्लिम एकला थी समस्या 

राजनोतिज्ञो का उलझ म डाले हुए थी । परतु बुनियादी तौर पर भारत के नए 
मानचित्र म मुसलभाना वे प्रतिनिधित्व वे बार मे नहरू-स्वीम वे प्रस्ताव ही भारतीय 

संविधान मे अपनाए ह। इससे यह समस्या हल नहीं हुई, इसका अथ यही है कि 

इस समस्या का पूण समाधान नहों हा सकता और यह समझौता ही इसका आशिक 

समाधान है । 

लालाजी न हिंदु-मुस्लिम मतभदा का यडी ईमानदारा स॑ ब्याख्वार तथा 

यथावपरक अध्ययन किया, जा 924 म समाचार पत्रा के लिए लिखें गए3 लेजा 

की श्खला मे प्रकाशित हुआ । जिस पुस्तिका म ये लेख देजारा प्रकाशित किए 

गए हू इसवा प्रत्येक पन्ना एकता वे प्रति उनकी गहरी इच्छा का व्यक्त वर्टता है 

आर उनमे जा सुझाव दिए गए है उनमे से अधिकतर आज भी सत्य है, यद्यपि 

947 भें भारत का जा मानचित्र फिर से बना है उसते समय की कई अय 

दिप्पणिया को गलत सिद्ध कर दिया है । 

जा ध्यक्तित लाज्ाजी के सम्प्रदायवाद' और राष्ट्रवाद का समुचित जायजा 

लेना चाहता हा हम उसे सुझाव देंगे कि वह बडी सावधानी से उस पुस्तिका का 

तथा हिंदू सम्मेलना मे दिए गए भाषणा का ध्यान से पर 6 एकता के लिए 

उनकी आकाक्षा और इसके जजिए उनके निष्ठापू्ण प्रयला वी उपक्षा नहीं की णा 

सकती, चाहे उनकी आर ये दिए ग्रष्ट सुझावा वी सब्िया बुछ भी हा 

लालजी बेवल एक समयौदा ही नहीं चाहत थे; क्योकि व अच्छी तरह 

समयते थे कि. केवल ऐसा बरसे स हो समस्या का असरदार समाधान नही 

संस्करण भाग ? 
*हि-दू मुस्लिम समस्या पर यह तथरा व) शी० जांशी वे न, 2५ घ 

से उाजपत शय राषशिय एड स्पाविस से पूर्ट 90 27? से भव: शित हुई 
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हो सकता । एक्सा ना असल वाय ता शिक्षा मे माध्यम से हाना था और इसम 
जालाजी का योगदान सारगभित है--मुस्लिम शासन वे इतिहास का टावारा 
विखने वी उतयनपू्०ण समस्या से मिपटने की--जा उन्हान गप्ट्रीय शिक्षा के 
बारे म अपनी पुस्तव' में बही। इसम वार्ड सदह नही विः डाॉ० जाकिर हुसैन 
विशेषतीौर पर लालाजी वे वुम योगदान से बहुत प्रभावित हुए थे, जय उहने 
इस पुस्तक ये! शताब्ठी सम्करण या बहुत ही प्रशसात्मक प्राववधन लिया। 

ह. 

नहरूस्वीम वे! लिए केवल हिंदुआ वा समथन प्राप्त करन के लिए ही 
वो लाताजी पर अधिए निभर नहीं रहना पड़ा, बल्कि जिन्ा 

जिन्हें प्रमुख मुस्लिम नेता या समन प्राप्त करने थे बारे भ यदि उन दिना व 
सभी आकंडा था अध्ययन विया जाए, तो पता चलेगा वि लालाजी वा 

योगदान आय किसी कांग्रेस नेता बे मुकाबले बहुत अधिक धा। लालाजी 
पं साईमन वमीशन का सयुक्त विराध बरन वे लिए प्रयत्त किया और णि्ता 
से पूण समथन प्राप्त किया । अपने अतिम दिना म॑ उाहनि फिर जिन्ना स सपव 
बनाया हुआ था ताकि नेहरू-स्कीम पर विचार करन के लिए सवदलीय सम्मेलन 
वे लिए उनका समथन लिया णा सके । 

लालाजी को एम० ए० जिन्ना बे साथ मिलकर काय करने म आमतौर 

पर कोई कठिनाई नहीं होती थी। उहांने असहयोग आदोलन से पहले के 
दिना म अक्सर इक्टठे काय क्या था और यद्यपि गाधीजी के सत्ता में आन 

पर णिश्ना न काग्रेस छोड दी थी, उहांने उस समय फिर मिलकर काय क्या, जब 

लालाजी विधान सभा के लिए चुन गए थे--और उन्हें अक्सर एक दूसरे से 

विचार विमश करत हुए दसा गया था । यह वातचीत विधान सभा की काय भूची 
के बारे म नही, वल्वि हिंदू मुसलमान सबधा के व्यापक पहलुआ वे बारे म॑ होती 
थी। थे हमेशा एक दूसरे स सहमत नही होत थे और कर्द बार उतके मतभेद 
बहुत तीक्ष्ण हांत थे और चे एक दूसरे की सावजनिक तौर पर बडे जोश और जोर 
से आलोचना करत थे, परतु यह सदा ही सभव होता था कि यह मालूम हो 

सके वि मतभेद का कारण क्‍या है और थे कहा तक एक दूसरे से मिलकर 

काम वर सकते है । साइमन कमीशन का वहिप्कार करन से सहयोग इसवा एक 

उदाहरण है । विधान सभा के दिनो म जिन्ना अनेक वार लालाजी के कमरे में 

चले आते बिना पहले से निश्चित क्यिया बिना बताएं। कई बार तो वह 
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एक एक दिन मे ही कई वार इस प्रकार आया करते थे । लालाजी भी इसी 
प्रकार उनसे मिलन चले जात और अक्सर वातें करत हुए दौना इक्ठठे 

ही बडे हो जाते और वार्तालाप जारी रखन के लिए उसी अ्रवार म।लवीयजी 
के पास पहुच जाते। कोई औफचारिक्ता नही थी, पानचीत का परिणाम समे- 

यौंता होता था था नही कभी यह प्रश्न नही उठाया वि बौन किसे मिलते जाएगा। 
तीमरे या चौथे दशक में जो मामूली बात जामतौर पर बातचीन करने बाला 
में बकाबंट वनती थी, व॑ नहीं थी । के द्रीय सभा म॑ जिला वी काई मुस्लिम 
लीग पार्टी नहीं थी, वह निदलीय सदस्यों क एक छोटे से गुट के नेता थे । 

स्वराज पार्दी के नेता और निदलीय सदस्यों के नता से सबंध इतने 
सुपद नहीं थे जितने विपक्ष के दो नेताआ के हाने वी आशा हा सकती है। 
जालजी ओर जिन्ना साम्प्रदायिक समझौते के लिए कोई सत्तोपजनक फामूला 

चाहे न ढढ सके हो, परतु विधान सभा वे अनक मामता मे वे एक दूसरे का 
गूण सहयाग दे सकते थे । 

दा 

१926 के चुनाव वी चर्चा करते हए जवाहरताल नहरू न अपनी आत्मकथा 

में लिया है * क्र 

"फ और लालाजी गिया में जेनदा म॑ मिले थे और बातवीच से मैंने मह 

अनुमान नहीं लगोया था कि वह बाग्रेम पार्टी वे विश्ड आत्म रेया 

अपनान या इरादा रखते है । परतु चुताव अभियान व टीरान उन्होने ईछ सा 

आरोप लगाएं, जिनेसे पता चद्ता था कि उनका मत क्सिठ्य से काय 

कर रहा था। उहांते बाग्रेस वे नताआ पर आरोप लगाया कि वे भारत 

से बाहर लांगा के साथ पड्यत्न कर रहे है। उहांने यह भारीए भी लगाया 

कि ऐसा हो पड़यत्र वाबुत म काप्रेस वी शाखा स्थापित करने के लिए डिया 

गया है। 

* मु याद है शि जब मेने भारतीय समाचार पव्रा म लालाजी हारा लगाए 

गए. आरोपा के बारेम पढ़ा, तो में स्तब्ध रह गया। कार्स 4 डा 

तौर पर मुसे अपनी पार्टी के बारे मे पूरी जानशारी भी । वादुल-म्ति 

* चुष्ठ 458 59 
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का संबद्ध करने म मँगे स्वयं कारवाई की थी । देशवधु दास भ इस मामले में 

पहल वी थी। मुय्े मालूम नहीं लालाजी का उस मासते मे गलतफ्हमी 
कुसे हो गई । सभव हैं उन्हांन कई अफ्वाहा पर विश्वास बिया हो और 
मेगा विचार है वह हाल ही में मौलवी उबेदुल्ला वे साथ हुई बातचीत से 
5205 हुए हो, यथपि उस बातचीत में दुछ नहीं था जो मुझे असाधारण 
दिखाई दे ।' 

स्पप्ट है कि जवाहरलालजी का यूराप म॑ रहने के कारण सभी बात़ा 
की जानकारी नही थी, नहीं तो वह अन्य महत्वपूण मामला के मुकाबले, जो 
लालाजी ये अभियान मे प्रमुख थे, काबुल कांग्रेस समिति को इतनी प्राथ- 
मिक्‍ता कभी न देते, जबकि कावूल कमेटी का उन्हात अपन भाषणों में शायद ही 

उल्लेख क्या हो। 

परतु काबुल कांग्रेस कमेटी का अपना मागदात भी था असल अभियान 
के अग के रूप म मही, बल्कि पृष्ठभूमि वे #प मे, जिन्होत लालाजी के रबये 
को प्रभावित क्या और उनके मन से गहरे तथा वाले सदह उत्पन्न किए, 
जा उन सदहा से भी भरे थे, जा मालाबार, मुततान, कोहाट तथा अय स्थानों 

के लगातार टगाने उत्पन क्एिये। 

लाहौर जेल म ह॒वीबुरहमान ने जा सदह उत्पन्न विए थे, वे और उग्र हो 

गए थे उन घटनाओ के कारण णिन्‍्हें उत्रेदुल्ला घटना कहा जाता है, क्योकि भार- 
तीय राष्ट्रीय कांग्रेस वी वह शाखा स्थापित बरने का श्रेय मौलवी उद्देदुत्ला 

मिधी को घाता है। उदेदुल्ला घटता का उल्लेख विशेषतोर पर करने वी 
आवश्यकता है क्याकि' इसका प्रभाव, वास्तविक या काल्पनिव, 926 बे 

चुनाव पर बहुत महत्वपूण था और इससे भी अधिक लालाजी के विचार तथा 

'दष्टिकोण तथा समकालीन काग्रेस नेताआ के प्रति व्यवहार पर बहुत भधिक 
था! इसके अतिरिक्त बाद में होन वाली घटनाओं वी दष्टि से भी इसका 

महत्व था । 

सबसे पहले ठोस तथ्य अगस्त 924 मे उदेदुल्ला इस्ताम्बुल मे लालाजी 

से मिले, उनके मुलाबाती काड पर लिखा था कि वह काबुल क।ग्रेस समिति 
ये कार्यकर्ता थे और मौलवी न महाद्वीप वे गणराज्या के सघ नी एक छपी हुई 
याजना लालाजी वा दी, यह स्तरीम समिति वी आर से जारी नी गई थी। 
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भारत जादन पर जालाजी न, जिन्होंने पहले ऐसी किसी समिति के बारे में 
नहीं सुना था न ही गणराज्या वे! सघ वे बारे मे, अखिल भारतीय वाग्रेस 
ममिति के मुख्यालय से (जो उन दिना इलाहाबाद में था ) पूछताछ वी, 
जहा में पुष्टि हुई थी वि काबुल समिति को ]922 में सबद्ध किया गया 
था जब देशवधु वाग्रेस अध्यक्ष थे ओर लालाजी जेल मंथें। 

मु6लाकाती काड से एव त्वटि थी, क्याकि काबुल मे भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस 
की कोर तुत नहीं थी और इसवे अतिखित, वाग्रेस कायकारिणी 
का सदस्य हांते हुए वह ऐसी व्यवस्था से क्से अनजान रह सकते थे? 
शायद इसझी स्थापना बिना आना वी गई थी। लाताजी की पैनी दृष्टि व्म पई 
स्वीम वी चाल या ताड गई और उठने समंस लिया वि. यह चाल भारत 
का विभाजन मरते के लिए है ताबि इस प्रवपर एक स्वतत्न मुस्लिम राज्य वी 
स्थापना है संत । बावुल को ऐसी चाल में दिलचम्पी हा सवती थी । उदेदुल्ता 
फेस स्यकिति था जिगवा! छरादा वी विशेष जानवारी नहीं पी, परतु उसका 
भया धरादा था ? और इस संदस अधिय' कि काग्रेस या क्या अधिवार था 
कि वहू उसे अपनी साथ और अधिकार वा उस प्रवार प्रयोग मरने दे, जिसरी 
झतय उतने पादुपत समिति शी स्प्रीस मे रूप मं दखी थी ? छद॒सावरण में 
थारे मे उलें पोद सहह नहीं पा, जा युछ उसने पीछे था यह यतरनाव हा भी 

सरता था और नहीं भी, यटि खतरनाक था भी ता कितागा २ परतु गावधाती मे 

जाय गगी पथा घोरसी बरतने वी आवश्यकता वी जररत थी। 

मा मे आपशाएं भर ाताजी 7 प्रमुष पशाआ थे साध छाबे यार मे बाते 

परनी भाही। परदु असम दसात (इस यात पर जार दिया जाता घाहिए) ता 

कपड़ी प्रतित्षियों में थो जा तोबयां हुभारे से लबर सापरवाही बोले 

स्थवहार भर प्रशा पी उठाए प्रा श्र घौ। उपर अपन साथिया रया संद 

गोगियां दारा जा पषाथार भें, इग प्रवार का स्थयार भतिवुराधा। 

अद यह संसव हो हाय था हि. गा।| भागा बा स्मावकारिव गौर पर नीर 

हप्या ने भाषार पर शिहाबधाशा शिया जाए। एपुसापरण के पीए छियी शत 

के गोरे मे अल सण्ायरर गहीं स्यारार मे एश मिय परिधार मेंतैश हुए 

सहते ले हरदास शयार इुे विएा और आरा गास उददु सा विभधी रुप जिंदा । 

कद घट बहा हुआ से पशों आशा शीश इशाएम री मा में आधा 
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करने शा निर्णय बर लिया और अपने को भारतीय धमतत्वा बी एवं विचार- 
शरापे पूरी तरहू जोड़ लिया, जिसने मुगल साम्राज्य मे पतन से लेवर उस 
समय तक पीढ़ी-दर पीढी यह दृढ़ इच्छा श्राम रपी थी कि धम्म 
के आधार पर एक मुस्लिम राज्य वी स्पापता वी जानी चाहिए। इस लक्ष्य 
वी प्राप्ति गेट लिए बह़े-से-यडा बलिदान भी बम था। साधनों में छट्रम बरण, 
विदेशी मुस्लिम शक्तियों रे साथ समझौते और याद मे--प्रथम विश्व महा 
युद्ध हे पश्चात भारत की स्वाधीनता वे! लिए प्रयत्त बरने वाली राष्ट्रवादी 
तय लतिकारी शक्तियों के साथ बाय मरना । दुसरे दशक में इस विचारधारा 
के उपदेशो, तरीवों तथा उद्देश्यों की जानपारी प्राप्त बरना कठित था। लाज 
उस घटता बा स्मरण करने बाला कोई भी व्यक्ति, जो ठांस तथ्यों पर व्यव- 
हारिक जाच करेगा, लालाजी की वैनी दृष्टि की प्रशसा किए बिना नही रहेगा वि 

पहने इस्तबुल बी एक ही भेंट मे दूर-दुष्टि से उस बात वो भाष लिया था जो 
छद्यावरण के पीछे बदी चालाकी से छिपी हुई थी और दास तथा नेहेंक पिता- 

पृद्ध का सावधान कर दिया था। लालाजी को उस समय पृथक्ता नी गध 
भा गई जब कि अन्य लोगो को कोई संदेह नहीं था । 

परतु यह "पृषकता” वी सावजनिक चर्चो वरते हुए शिझ्कते थे कि कही ऐसा 

ने हो कि इस सावधानी से परिस्थितिया विगड जाएं और यह एक जीवत स्मक्ष्या 

बन जाए, जब किः मह सभव था कि चौकसी और अनभवी व्यवहार से इस बराई 

को आरभ में ही समाप्त क्या जा सकता था। उनका सह ([र्वाभ से जा अधिक- 

तर उन्हारे उन व्यक्तियों बे साथ निजी बातचीत में ही व्यवत्त किया, जिनके साथ 
वह उत्त विवार के बारे में प्रा करना चाहते थे और जो उस समय एक बेसिर- 
पर की कथाएं बहते थें---उनकी मृत्य फे दो दशक में ही बडी ठोस बास्‍्त- 

विक्ताए बन गया ( इतिहास के निंगय ने इस विवाद को समाप्त कर दिया, 

जब उस पृवज्ञान को भविष्यवाणी सिद्ध कर दिया । यहा जिंस बात के उल्लेख की 

भावश्यक्ता है. वह यह है किः उब्ेदुल्ला घटना 926 के चनाव में एक महल्‍्तः 

पृण सहायक तथ्य थी, क्योकि यद्यपि लालाजी ने सीधे तौर पर उद्ेढुल्ला की चर्चा 

चकीऔरन ही वुसेआम पृथकता का उल्लेख किया, फिर भी मजदूर हो कर 

उन्होंने नेताआ की असावधानी और उनकी लापरवाही के रबये के लिए जआालो- 

चना की, जो उ्ूते बुनियादी महत्व के मामलो के प्रति अपवाया था। हाई 
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प्रचार मे काफी क्दुता बढ़ी और इस प्रकार कुछ समय वे लिए इसके 
बारण लालाजी और कुछ अय नंताओ के बीच दुर्भाग्यपूण अतवन हो गई ।”* 

इस घटना वा राजनीति के प्रति लालाजी के दृष्टिकोण पर वया प्रभाव 
पडा उसका इस अध्याय में सक्षिप्त सार इस प्रकार है 

(व) “पृथकता” की यह छम्मावरण योजगा या धम वे आधार पर मुस्लिम 

राज्य स्थापित वरने की योजना ने साप्रदायिक चुनाव पद्धति के वारे म उनकी आश 
क्ाओ की और पुष्टि बर दी, विशेष इसने उन्हें साप्रदायिक चुनाव पद्धति के 
विरोध मे और कठोर बना दिया, वयोकि' इसका तक्सगत परिणाम उह “दृष- 
बता” के रूप में दिखाई दे रहा था। इसलिए यह अनिवाय था कि वेवल छम्मा- 

वरण बाली उवेदुल्ला योजनाओं से ही सावधानी न वरती जाएं, बल्कि मात्र 

टापिक चुनाव पद्धति के विस्तार करने वा भी विरोध किया जाए और 

दृटता के साथ साप्रदायिव' चुनाव पद्धति पर आधारित समयौते के फामूला वा 

डटकर विरोध विया जाए। 

(ख) राष्ट्रीय मेताओं को काबुल समित्ति जैसी योजनाओं सें सावधान 

रहना चाहिए। इस मामले म असावधानी भरतीम एकता के लिए हानिवारत 

हो सकती है। 

विरोधाभास की बात तो यह है कि उवेदुल्ला विचारधारा बादे लोग चौथे 

दशक के आरभ से लीग द्वारा तथार की गई विभाजन वी स्कीम के विरुय 

दिखाई देते थे । इसम अतर केवल यह था कि इस विचारधारा के उलेमा 

ब्रिटिश सत्ता के साथ बातचीत को पसद नहीं करत थे और अपने अतिम 

लक्ष्य (अभी भी गृप्त) में वह अभी भी पूरी तरह धमतत्तीय थे । “बयक्ता' 

हैः बारे मे लालाजी मे सदेह दोहा पर लागू होते थे, यद्यपि काप्रेस खिलापन 

सहयोग की समाप्ति के बाद, उबेदुल्ला प्रिचारधारा, गुप्त ठग से काय बरते 

के कारण और पार न वी जा सकने वाली धमतत्रीय बाध। खडी करने के कारण 

जो स्थायी एकता के विस्द थी, एक गभीर विनाशवारी थी । 

>---+त>त++_+ 
*इस दुघधदता वा पूरा विवरण इसी वेखत की पुस्तक दे अनहीद। ह्ोफ 

गया है। 

र्म दिया 
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हमने प्रमुख घटनाओं की ओर ध्याव दिला दिया है, जो दगो से उत्पन्न 
हाने वाले सामान्य निराशावाद के अतिरिक्त लालाजी को एकता के बारे मं 
और जधिक निराशावादी बनाती धी--लाहौर जेल मे स्पप्टतापूण बाद- 
विवाद, मुहम्मद अली का अध्यक्षीय भाषण और उदबेदुल्ला घटना । इन 
निराशाजनव प्रभावों के बावजूद लालाजी ने एकता के! बारे में अपने प्रयत्नो 
में बिल्कुद ढील न आने दी। ऐसी कठिनाइमा के! वररण अयत्न और बढान 
की जावश्यकता थी। जेल से बाहर आते ही उहोंने अस्ारी के सहयोग 
से “राष्ट्रीय सघ/ तैयार करने का काम आरभ क्या। उेदुल्ला से भेट वे 
बाद उन्होंने तेरह लेखा की श्डखला लिखी, जो एक ही समय कई समाच्षार- 
पत्नो मे प्रकाशित कराई और उसके पश्चात्‌ उन्हें एक' पुस्तिका के रूप मे 

जारी किया | यह इस विपय पर लालाजी का बहुत ही सोचा समझा ओर 

निष्ठापूण योगद न था। मुझे नहीं मालूम कि कसी अभय व्यक्ति ने इतने कंप्ट 
उठाब'र सारी समस्याओं तथा कठिनाइयों को इतने विस्तार से पेश किया हो 

और उनका सामना करने वे लिए गभीरतापूर्वक' विचार करने के लिए सुझाव 
दिए हा और वह भी न्‍्यायोचित तथा आपसी समझौते वी भावना से । 

विशेष बाततों यह है कि ये लेख लिखते समय लालाजी के मन पर 
*परथक्ता” की पूव सूचना की बात छाई हुईं थी, उन्होंने इन लेखा म॑ काबुल- 
स्कीम तथा उथवे' प्रवतक के बार भें एक शब्द भी नहीं लिखा, परतु ठुछ 
रहस्ममय ढंग से उन्हांने इस सशखला का अत इस प्रकार क्या 

“भने वह सब कुछ नहीं कहा, जो में कहना चाहता हू। मेने जान बूझकर 
कुछ महत्वपूण और अरुचिकर तथ्य, जो हाल ही में मेरी जानकारी में आए 
है, नहीं दिए, इस आशा के साथ कि उनवा प्रचार करने वी कोई आव« 
शयकता नही ! 



6(. सेवा के लिए सेवा 
“सेवा की भावना हमारे चरित्र का अग बन जानी चाहिए, जो हमारे अनु« 

शासन का अनिवाय अश हो । सेवा के लिए सेवा वी भावना डालनी चाहिए, 
जो सभी प्रकार के उद्देश्या तथा प्रतिफल के विचारा से स्वतत्न हो । कैदियों 

की सेवा, इस बात की चिन्ता किए बिना कि समय नष्ट हता है, निधनों 
के बच्चा को खिलाना, पिलाना, उहेँ सुरक्षा तथा स्नेह देना चाहे वे गदें 
या भद्दे हा, जाति, रग या राष्ट्रीयता के भेद वे बिना महिलाओ वी सहायता 
करना और सामान्य तौर पर अय लोगो की सेवा करना, अपने हिता का 
बलिदान करना--यह हमारा प्रतीक होना चाहिए ।” 

“-लाजपत राय 

जब लालाजी युद्धकाल के निर्वासन से स्वदेश लौटे, वह समय एवं 
विशाल सामूहिक सघप की जम पीडाओं का या और भाग दौड़ का मह 

समय लम्बी अवधि की थोजनाआ के उपयुक्त नहीं हो सकता था। पर 

ऐसा दिखाई पडता है कि निर्वासत काल के दोरान सोच विचार ने बई 

योज॑नाओ को रूप दिया था, जो निर्वासन समाप्ति के बाद स्रमग मिलने 

पर सामने आती गई । 

इनमें से सवप्रथम घोषित तथा त्रियान्वित की गई योजवा अपना 

दैनिक' समाचार-पत्र शुरू करने की थी। थोडी अवधि के वाद, अगती जा 

योजना सामन आई, वह थी तिलक स्कूल आफ पार्जिटिक्स, जो रूप बदलकर 

आजीवन सदस्यों के रूप में लोक सेवा सघ वन गया और लालाजी द्वारा 

स्थापित सस्याओ में सवप्रमुख वन गया। यह अध्याय, जो लालाजी द्वारा 

निर्वासन से लौटने के पश्चात स्थापित मी गई मोजनाओ से सम्बद्ध है, 

लोक' सेवा सघ स आरभ करना उचित है, जो काल क्रमानुसार प्रथम 

होने वा दावा वर सकती है। 

लाक सेवा सथ का, उसके प्रवतक के सत म॑ मूल ढूवने के लिए, हम 

3905 में लौटना होगा, जब पजाब वी इंडियन एसासिएशन ने लालाजी वी 

इंग्लैंड यात्रा ने लिए लगभग तीन हजार रुपये एकत्र बिए । सालाजी उप्त 
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समय भारतीय राष्ट्रीय वाग्रेस तथा इडियन एसोसिएशन के सयुक्‍त प्रति- 

निधि के रूप में इग्लेंड गए थे। स्वदेश लौटने पर लालाजी ने धापणा 
की कि उन्होंने विदेश यात्रा के दौरान अपनी ही ओर से ही खच किया था 
और जा धन जमा किया गया था उसमे से उन युवको को बजीफे दिए 

जाएगे जो अपना समय राजनीतिक अध्ययन तथा स्नातकोत्तर अनुसंधान 
के लिए लगाना चाहते हां। वह उस व्यवस्था से बहुत प्रभावित हुए थे 

जो उन्होंने वम्बई से इग्लैंड के लिए रवाना हांने से पूव पूर्ण मे देखी 
भी | गोखले ने उस्त समय सर्वेट्स आफ इंडिया सोसायटी स्थापित की ही 

थी। लालाजी ने जो वृुछ देखा तथा सुना था उससे प्रभावित होकर 
उन्होंने इसी प्रकार की सस्था पंजाब में स्थापित करते का निणम कया। 

राजनीतिक शिक्षा के लिए वजीफं देने वी थयांजना उस महान लक्ष्य की 

ओर पहला लघु कदम था । 

905 के इस स्वप्न के फ्लिभूत हान॑ मे कई रुकाबटे आईं। जब 
सोसायदी अभी पाच वध पुरानी ही थी, तो लालाजी ने लिखा, जो उस 
समय से लेकर सांसायटी वी रिपोर्टों का प्रावकथन सा बन गया है। 

“परन्तु 907 म॑ मेरे निर्वासन न कोई तिश्चित कारवाई किए णाने 
में बाधा डाल दी। 2907, 90 और 39व4 में मेरी विपत्तिया और 
इस अवधि में मेरी सावजनिक गतिविधियां तथा निराशाआ ने मुसे चैन 
न॑ लेने दिया और न ही अपने विचारां का विस्तार करके व्यावहारिक 
रूप देने दिया ।/” 

प्रारम्भिक भाग में, जिसमे स हमने अभी उद्धरण दिया है, दवकन 

एजुकेशन सासायटी जैसे अग्रगामी काय करने के लिए महाराष्ट्र और 

गोखले के प्रति, जिहाने सर्वेट्स आफ इडिया सोसायटी स्थापित वी थी, 

आभार व्यक्त करने के पश्चात, लालाजी कुछ अमरीकी सस्थाआ की 

जर्चा करते है जिहोने उनके विचारों को निश्चित रुप देव में महत्वपूण 
योगदान दिया । अमरीका में अपने प्रवास वे वर्षों में उन्होंने अनक बातें 

“सीसी तथा अनेक पहले की सीखी हुई भूला दी! और कुछ अमरीबी 
सस्थाआ में कभी कभार वह “प्राध्यापक भी रहे तथा छात्र भी ॥/ वह 

विशेषतौर पर “यूयाक के रड स्कूल आफ सोसियालाजी की ओर आकपित 
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हुए, जो ऐसे लोगो का समाण विज्ञान वी शिक्षा दता था, णिहेँ उनकी 
परिस्थितियों ने विधिवत रूप से विश्वविद्यालया मं इन विषयों की शिक्षा का 
अवसर नहीं दिया था और ऐसे लोगो का भी, जो भारी फीस नहीं दे 

सकते थे । उन्हांने कहा था, “यह स्कूल प्राय स्वसहायता वे आधार पर 
चलाया जाता था। प्राध्यापशा को फीसो में से थाडा सा मानदेय दिया 
जाता था ” व्यक्तिगत आभार स्वीकार करत हुएं लालाजी बंहते है 
“राजनीति आर समाज विज्ञान में मेरी अधिकतर पढाई “यूयाक मे प्रवास 
की देन है और एवं विचार, जो में वहा से लाया हू, बह यह है कि 

मेरे देश मे भी ऐसी सस्या होनी चाहिए!” 

दंड स्कूल, जैसा कि लालाजी कहते ह, “समाणवाद का एक केंद्र हैं।” 

इस बेंद्र से लालाजी ने अपने देश मे राजनीति स्कूल (स्कूल आफ पालिटिक्स) 
स्थापित करने की प्रेरणा ली, जिसकी घोषणा उहोने स्वदेश लौटने के थोडे 

समय बाद की) 

बम्बई में एव" विशाल सभा मे लाजपत राय का स्वागत करने के & 

मास के आदर ही तिलक इस ससार से । अगस्त 920 को चले गए 

और भारत के लोगा वो, जा उहें सादर-“लोक्माय” बहते ये, शाकाइुल 

फ़ोड गए, जिनके लिए उहीने अपना सवस्व बलिदान कर दिया था आर 

असह्य कष्ट झेले थे । इस शोकमथ घटना के थोडा समय पश्चात लाजाजी 

मे घाषणा घी वि वह “निलक स्वूल आफ पालिटिक्स/ नाम वी संस्था 

स्थापित कर रहे है। इस स्वूल की प्रारम्भिक योजनाएं बहुत हद तक 

ईड सकल की स्मतियों से प्रभावित थी परतु जिस प्रकार हम दर्वा, 

वाद की घटनाआ के प्रभाव ने उहें इन योजताओं में परिवतन करने ब्लेः 

लिए वाध्य कर दिया। 

घिलऊ स्कूल हारा आरम्भ भें बडी आशाजनक प्रगति दिखाई गई --उसका 

अपना भव्य भवन, बढ़िया पुस्तवालय, लालाजी की अपील पर कापी धन, जो 

उनके यो से शीक्ष ही 6 अका की पूजी वन गया) लालाजी के प्रात्साहन 

स॑ इस स्कूल धारा शीघ्र प्रगति की आशा वी जा सवती थी | परतु इस स्कूल 

की स्थापना पी घोषणा तथा दिसवर 920 में इसके बाय आरम्भ करते वे 

बीच के तीन मास में ऐसी ही घटनाएं घटी जिनका श्रभाव जय घुराती स्थापित 

अच्छी सत्याओ पर भी पडा-इस उदीयमात 
सख्या पर ता पड़ना हीथा। 
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य घटनाए, जिनका इतना प्रभाव पडना था, निस्सदह असहयांग आंदोलन 

से सम्बद्ध थी । 7920 के अन्त में नाग्रपुर के कांग्रेस अधिवेशन में लालाणी 
न कालिण छात्रा का असहयांग आदोलन मे भाग लेने के लिए आह वन 
करने के लिए अपने आप का वचनबद्ध कर लिया था। किन्तु यह स्वाभाविक 

ही था कि कुछ छात्र शिक्षा वी बैकल्पिक व्यवस्था चाहत थे । पजाब म राष्ट्रीय 
पद्धति पर शिक्षा वी व्यवस्था करने के लिए एक वार्ड स्थापित करना पडा 
और एवं महाविद्यालय या राष्ट्रीय वालिण इस बांड के अधीन बनाया 
गया । यद्यपि तिलक स्कूल हवहू उन्हीं नियमा पर नहीं बनाया गया था, फिर 
भी बहुत से मामलो मे दोहरा काम हा गया । इसके परिणामस्वरूप जब 
महाविद्यालय स्थापित हुआ, लालाजी ने दुछ प्राध्यापका को, जो तिलक 
स्कूल के लिए नियुक्त किए गए थे, उसमे भेज दिया, जिनमे एक प्रिंसिपल 
भी थे। इस प्रकार स्कूल अपने प्रारम्भिक भूमिका से वचित हां गया। 

इसके साथ ही नई स्थिति न एक अधिक महत्वकाक्षी अवसर प्रदान 

किया । असहयांग करने वाले वुछ युवक सभवत लम्बी अवधि के लिए 

निष्ठापुबक सेवा के लिए उपलब्ध हा णाए और इस प्रकार पूणकाल के 
सामाणिक तथा राजूतीतिक काय के' लिए पृणकालिक निष्ठाव!।न लोगा का 

एक दल उपलब्ध हो जाए--जा प्रुणे सोसायटी वे समान कायरत हावर 
आजीवन सगठन में रहन का स्वप्न पूरा कर दे। तिलक स्कूल का 
शैक्षिक कायथ अब महाविद्यालय ने सभाल लिया था। यह सारी सम्पत्ति 

>भिवन, पुस्तकालय तथा काप) आजीवन व्यवस्था के लिए प्राप्त हा गई। 

परतु इस बात का उल्लेख कर दिया जाना चाहिए कि इस आजीवन 

व्यवस्था का नाम यद्यपि लांक सेवा सघ (सर्वेटस आफ द पीपुल सांसाइटी) 

रखा गया, फिर भी कई वर्षों तक प्रथम चरण वे लिये स्वीकार क्या 

ग्रया नाम “तिलक स्कूल” जारी रहा। विशेषकर स्वय लालाजी दोना 
नामा का अक्सर एक ही अथ मे इस्तमाल किया करते थे। 

लालाजी आमृतांर पर अय लोगा के कोई काय करने से पूव स्वय 
वह काय करते थे। लांगा से चन्दा मागन से पूव उन्हांने घोषणा वी कि 

वह तिलक स्कूल आफ पालिटिक्स की स्थापना के लिए बनाएं णाने वाले 

दृस्ट (यास) के लिए 2, फ्रोट स्ट्रीट वाला अपना मकान दान मे देते है । 

इस घांपणा में थोडी सी शत्त थी--लालाजी अपने परिवार वे” लिए द्गस्ट 
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के कोप भ से थोडा धन लेकर उस मकाम के आगन से एक झोपडी बनाना 
चाहते थे । शायद अपने परिवार के सदस्यां को इस निणय की सूचना देने 
के लिए यह ढंग अपनाया ग्रया था, ताकि उनकी और से यदि कोई विरोध 

हो, तो उसको दूर किया जा सके ) जव उडोने अपने परिवार को सहमत 
कर लिया तो कसी ने फिर उस शत के बाड़े में न सुना। आगन का दक्षिणी 
भाग परिवार के पास रहा, परन्तु द्स्ट के धन को छुआ नहीं गया। 

टुस्ट में दुनीचाद (बैरिस्टर), भाई परमावद, रामप्रसाद और जसवत 
राय थे, और लालाजी उसके अध्यक्ष थे। 

तिलक स्कूल को गोखले के “सर्वेट्स आफ इडिया” के समान आजीवन 
सदरुष बनाने के निगय ने, रावलपिण्डी मे 920 वी बसत ऋतु में 

हुए एक राजनीतिक सम्मेलन मे निश्चित रूप लिया। अचिन्तराम, पी० 
एल+ सोधी तथा इस पुस्तक का लेखक इसके पहले तीन सदस्य थे । 

सक्षिप्त तथा सरल नियमों मे--वेवल एक छपा कागज--फैवल एक 
व्यवस्था थी, 20 बप वे लिए काय करने का वचन । कई प्रतिज्ञाए 
और अतेव “यह करो और यह ने करो” का कोई नियम नहीं, अग्ि 
को साक्षी रखकर यह प्रतिज्ञा बरता अलग मामला थया। धामिक 

सिद्धारो में रूढता आ जाने पर भी उनके कुछ मौलिक तत्व इस रीति 
को गभीरता प्रदान बरते है। 

उदधादन के कोई तीव सप्ताह बाद लालाजी जेल चले गए। 

इस वात से पूरी तरह जागरूष कि नए युवा को उनकी अपनी 

देख रेख मे “प्रशिक्षण” का अवसर नहीं मित्र पाया, यहाने जेल से एवं 

पत्र भेजा “तिलक स्कूल आफ पालिटिवस (अथवा सोसायटी) के युवका की, 

जिसमे लालाजी ने इच्छा व्यक्त की पी कि वह उनसे विस प्रकार वा 

जीवन जीने की आशा करते हैं और उरें विस प्रकार केप्रशितण मे 

हे गुजारता चाहते हैं।" यह प्रत् उर्दू मं था मौर उसके नीचे लिया 

गया था, “आपवा मित्र, वदी यह नव दीक्षितों के लिए एवं बुनियादी 

दस्तावेज बन गया, जिससे उन्हें अध्ययत के पाठ्यत्रम बे लिए महत्वपरण 

सागदशन मिला । इसके अतिरिवत उन्हें आने “प्रमुख” के विचारा की 
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जानकारी भी मिली कि जीवन के लिए वह उनसे क्सि प्रकार का प्रशिक्षण प्राप्त 
करने वी आशा करत हैं, ताकि उनका जीवन लक्ष्य प्राप्त हो सके । 
उस पत्न मे वह सुनहरे शब्द भी थे, जिस भावना को लेकर उहेँ अपना 
काय करना था और जो उनके हर काय की तह म॑ होनी अनिवाय थी 
और जिसके बिना उनकी प्रशिक्षण तैयारी, यहा तक कि' काय भी, खाली 
छिलका ही होगा और उसमे से गिरी ग्रायव होगी। इस अध्याय के 
कम से पूव जो उद्धरण दिया गया है, वह उस बुनियादी दस्तावेज 

। 

भाग-दौड के उन दिना में सुव्यवस्थित ढग से क्रमानुसार प्रशिक्षण देने 
का ता भ्रश्न ही नहीं उठता था, परतु भाग-दोंड का समय अपने आप 
में बहुत ही बहुमूल्य शिक्षा धी--लोगा के साथ तिकट सम्पर्क, सामूहिक 
प्रचार के लिए देहात का अनुभव, साथियों के साथ सहयोग की भावता 
से काय करना सगठन करने का अनुभव, तथा जेल । कक्षा मे प्रशिक्षण 
तथा पाठ्यत्रम का अध्ययन मूल्यवान हा सकता है, परन्तु सक्रिय 
प्रशिक्षिण अपने ही ढंग से बहुमूल्य है॥ कसी भी व्यवित के लिए, जा 

बुद्धिजीवी सामग्री की खोज मे हो, द्वारका दास पुस्तकालय, जो लालाजी वे 
उपहार से इपी माम से आरम्भ किया गया था, पाठ्यक्रम के भागदशन' बे 
लिए लालाजी का पत्र कम से कम बुनियादी आवश्यक्ताआ के लिए तो 
पर्याप्त था | यह वात बिल्कुल स्पष्ट थी कि जिस प्रशिक्षण की लालाजी 
अपने पूण-कालिक कायकर्ताआ के लिए कामना करते थे, यद्यपि उसमे वोद्धि- 
कता की आवश्यकता को स्वीकार किया गया था, फिर भी यह शक्षिक 

सस्थाआ से बिल्कुल भिन्न किस्म का श्रशिक्षण था । यह प्रशिक्षण यथाथ 

जीवन ओर  पुस्तको, दाना से प्राप्त हाना था। इस प्रकार जिन लोगा 

को बुद्धिजीवी क्षेत्र म काय करता था, उह्ें भी सावजनिक काय करने का 
अनुभव अवश्य प्राप्त करना था। लगभग सभी लोगों को, जिन्हें लालाजी ने 
अपने इस मत के लिए आजीवन सदस्य बनाया, असहयोग आदोलन में 
सामूहिक प्रचार करने का अनुभव था और अगले चरण म जब लालाजी न 

अस्पृश्यता उऊ-मूलन अभियान आरम्भ क्या, आ्रायः सभी कायकर्ताआं ने अछूत 
उद्धार समिति मे स्रावजनिक काय किया? 
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यद्यपि हमार संस्थापक न मागदर्शी सत्या के लिए गायल का आभार 

व्यक्त किया था, ये दोना सासायटिया एक दूसरे ये बहुत भिष थो। 
(गे सातायटी न हमारी सासायदी की स्थापता होने तब अपने आपका पूरी 
तरह लिबरल पार्डी की राजनीति ने स्ताथ जाड़ लिया था, जबकि नाहौर बाती 
सासायदी की स्थापन/ असहयांग क्ायकर्ताओ ने की थी । एक और बुनियादी 

अतर यह था कि हमारे सस्थापक नही चाहके थे कि प्रिक्ततशील राज 
नीतिक आवश्यक्ताआ या कायत्रसों वा स्थाई विश्वास का विपय 
पताया जाए, जबकि सर्वेटस आफ इडिया' में अपनो सस्था मं ब्रिटिश सबधों 
का उल्लेख क्या हुआ था, जम वे धामिक सिद्धाता जये पव्ित्त हा? । सद्यपि 

आजीवन कायक्ताआ वा यह समठन प्रचारता को भावना से काय करता था, 
लाजपत राग्र का यह संगठन यहूदियों के संगठन के समान बिल्कुल नही था 
अभति इसमे न अतिन्ना थी, न बहुत ही पक्के नियम और थे ही असहमत्ति 
पर प्रतिबंध । 

बढ़ लोग बह णायद यह अजीब लगे, हमारे संस्थापक हमार नए 

संगठन के सदस्य नहीं थे, यह दाना सोसायडियों में एक ओर प्रभुख 
अतर था । हमार संक्षिप्त सविधान में उहें आजीवन संस्थापक निहशर्व 

बग पद स्पष्ट करन के लिए विशेष व्यवस्था करनी पड़ी थी। सस्थापत्र 
सदस्य के रुप से गाखले मे पहले शपथ ग्रहण वी थी ओर फिर उहान 
पहली दाली के सदस्या का सात॑ सूत्रों शपथ दिलाई थी । लाताजी 
ने नस्‍्वए काई शपथ ग्रहण वी और ने अन्य संदस्था को दिजाई। उनवा 

जीवन ता पहले ही त्य+ग का जीवन था, जो कई व परृव स्मपित किया 

जा चुका था, फिर से भमपित करने की वात बिल्कुल फ्जूल भर व्यथ 

दिखाई दती थी । यथपि उहाने राजगार के लिए सामान्य व्यवसाय छोर 

दिया था बह सावजनिक सम्पत्ति पर बा नहीं बन थ। यदि बह 
श्स पद्धति मे पेरिवतन करत, फेर संभवत उससे मानस्रित मोह बढ़ता 4 

वह संगठन मे सदस्य नहीं थे इसलिए संगठन से वाई धन भही संत थ 29200 

खागा वे: लिए शायद यह बात गलत है परलनु हसा. यह स्वाभा 

बात थी। 
वरिबार वे पिता का मात उहें नतिव 

आजीवन सिलेशक बनावर संविधीन ने मायता 

पक 
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तौर पर उपर्ती आर से मागदशन सथा पिता शा सतह सदा ही प्राप्त 
रहा, परन्तु सदस्यों थे लिए नियम बनाना उहें पसद नहीं था, उस समय 
भी पहीं जब वह प्रशिशण प्राप्त गर रह थे । स्वछ द, बहस आर वियारा 
ते वतन जादान-भ्रदान से अस्सर सहमति धाप्त हाती थी, परन्तु जहा 
सहमति नहीं होती थी, असहमति वा पूरी तरह स्वीकार किया जाता 
था। क्या इस समाज में यह संभव था ? इस उत्तर यह है वि 
पभी-क्भार काइ सदस्य 20 बप वा वायवाल पूरा बरसे पूव ही छुट्टी 
भाहता था, परन्तु ऐसा राजनीतियः मतभेद थे! बारण कमी यही हुआ था । 
राजनीतिक परिस्थितिया बदतती रहती थी और वायत्रमा का समय समय 
पर जायजा त्रिया जाना आवश्यक था । इनम कई स्थायित्व नहीं हो सका 
श्सलिएं बाई नमूना तैयार करता अब आवश्यक था, जिसमे विरस्थायी 
आवश्यक वाता का कायम रखा जाए और शेप थे लिए समस्वेय रखना 
लश्य था, रामाना नहों । आमतौर पर समयात मी इच्छा हाती थी, 
पर तु जिस सामले मे यह नहापाता, अन्य लागा वे विचारा का सावभौम 
समवय प्राप्त बरने का प्रयात किया जाता था। 

मे सिहावलावन बरता हु तथा स्मरण मरता हू ता यह देखे बिना नहीं 
रह रावता कि हमारा प्रशिक्षण तथा सेवा का जीवन अय सभी वाता के मुकायले, 
जितनी भने चर्चा वी हं, हमारे संस्थापक के व्यक्तित्व के प्रभाव वा 
परिणाम थी । प्रेरणा का स्थायी खतोत या उनका स्वतत्ता के लख्य तथा भारत 
के सागा के प्रति अपना पूण समथन था और समन्वित ढग से काम करने 
के लिए उनवी सावभौम विशाल हृदयता और विश्वास कः प्रति निष्ठापुण 
सम्मान, चाटू वह उनवे' अपने विश्वारा से भिन्न ही क्यो न हां । 926 के 

चुनाव म जब अचिन्त राम लालाजी के विराधी स्वराज पार्दी के उभ्मीदवार 

बा बोट देवर आए ता लालाजी ने उाका स्नेहपूवक' आलतिगत विया--जिसकी 
कहानी उस समय से सम्बद्ध वणन भे दी गई है--पह बात अद्वितीय सुदरत्ा 
और चिरस्थायी महत्व थी थी, ऐसा प्रकाश जो कई व धीमा ने हो तथा 
जिसे कोई आधी न बुझा सके, मह विरासत जो हमार ससल्यापव 3 हमार 
लिए छोडी, यह्‌ हमारी परम्परा का शानदार भाग बन गया। 

उनके जेल य जाटने के पश्चात्‌ सासायटी पजाव तथा उत्तर प्रदेश के कद 
केद्रो अथवा शाब्राओ द्वारा काय कर रही थी और लालाजी के अधिकतर 



526 “ साजपत राय 

काय में सोमायटी के एक या दो सदस्य उनके साथ काय करत ये, विशेषकर 

आरम्भ में, अस्पृश्यता उमूलल काय में | इसके अतिरिक्त वह काग्रेत के 
काय मे भी उनकी सहायता करते थे और बाद में पत्रकारिता के काम 
में तथा उनके निर्देशन म आरम्भ की गई अय गतिविधिया म, फिनमे 
कानपुर श्रमिक सगठन केद्ध भी काय करते थे। पी० एल० साधी 'बदे- 
मातरम्‌' की देख-रेख कर रहे थे और छवाल दास प्िसिपल के तौर पर 
भेशनल कालिजण चला रहे थे। 

जब सासायटी ने अपना आरम्भिक काल पूरा कर लिया और सस्थापतर 

का इसकी स्थिरता और इसकी ओर से किए गए काफी लाभकारी काम के 

बारे में सतोप हो गया जिससे उसे सावजनिक सहायता मिल सके, ता 
भाच 927 मे पहली बार सावजनिक रूप से उसकी “वषगाठ” मनाई 
गई। सोसायटी को अब सभा भवन वी आवश्यकताआ और पुस्तकालय 
तथा कार्यालय के लिए पीला वगला अपर्याप्त महसूस होता था । उसी 

समय एक दा मजिले भवन की योजना बनाई गई। उस भवन के लिए 
आवश्यक धन प्रथम सावजनिक समारोह से पूव सस्थापकः वी साथवी 

घपगाठ पर प्राप्त हुआ, जब काफी नकद उपहार मिले । लाजपत राय 

हाल के निमाण के लिए, जो इस भवन का नाम रखा गया था मालवीबजी 

ते 928 म लालाजी के जम दिवस पर शिलान्यास क्या । 

सस्थापक निदेशव' ने काठियावाड से पहले ही एक सदस्य बलवत हाय 

जी० मेहता को ले लिया था और उडीसा म सोसायटी की एक शा के 

दास के अधीन काय कर रही थी, जा सोसायटी के उपाध्यक्ष भी चुः 

गए थे । समाज उसका छापाखाना तथा गोपबधू के कुछ सहामक 

(लिगशण मिश्रा, राधाताथ रथ) इस शाखा के अग थे । 928 के 8 

दिवस समारोह से लाटते समय गोपवधु बाबू बीमार पड गए और हुछ अतायो, 

बाद उनका देहात हो गया। निस्सदेह उडीसा न अपने नता का शांके मंत्राबा, 

लोलाजी तथा सोसायटी ने भी इस क्षति का बहुत महसूस विया। गोपबधु 

के स्थान पर लालाजी (तथा सदस्या ने) उपाध्यक्ष पद के लिए हर मो 

के लेखक को चुना । यू० प्री० वी सदस्यता बापी वढ़ गई थी, इ' दर 

काशी विद्यापीठ के' चार शास्त्री थे-अलगूराय हेरिहरनाथ, लालपहा 



सेवा के लिए सेवा 527 

(जो लालजी के समय प्रशिक्षण ले रहे थे) और राजा राम तथा इनके 
अतिरिक्त बलदेव जो सबसे वरिष्ठ थे (हरनाम सिंह त्याग-पत्र दे चुके थे) 

और मोहनलाल गौतम भी थे। 

947 के विभाणन वे पश्चात सोसायटी ने अपना मुख्यालय नई 
दिल्‍ली में स्थाषित क्या और कुछ ही समय में बहुत विकास किया शाखाओं 
वी संख्या बढ़ाई तथा कायक्षे्न विस्तृत क्या । इसका विशेष सौभाग्य 
यह रहा कि इसे पुरुषोत्तम दास टडन, बलवन्त राग मेहता और 

लाल बहादुर जैसे अध्यक्ष मिले, तत्कालीन अध्यक्ष विश्वनाथ दास थे । 
इनम से बलवत राय तथा लालबहादुर को स्वय लालाजी ने सोसायटी 
से शामिल कया था । टडनजी, लालाजी के अनुरोध पर, इलाहाबाद से 

लाहौर आए थे (पंजाब नेशनल बैक के सचिव वें तौर पर) णहा वह 

लालाजी और सोसायटी कै निकट सम्पक में रहे। निस्सदेह लालाजी 

चाहत थे विः दडनजी उनवे मत मे एक दिन शामिल हो णाए, परन्तु 

वह यह सोचते हुए हिचकिचा रहे थे कि उनसे बलिदान की माग उस 
समय तक करना उचित नहीं होगी, जब तक परिवार के युवा सदस्य 
रोजगार कमाने योग्य नहीं हो जाते । यह बलिदान लालाजी के देहात 
के पश्चात्‌ हुआ, क्‍्यांकि यह हमारे “प्रमुख” की इच्छा थीं, जिसकी हम 
जानकारी थी । 

लालाजी के आतिम दिना मं एक और उल्लेखनीय बात उनकी माताजी 

के नाम पर तपेदिकः अस्पताल की स्थापना थी। यह अधिक सही हैं 

कि अस्पताल की स्थापना उतके मरणोपरात हुई, लालाजी ने तो केवल 

टृस्ट स्थापित क्या था और उसको दो लाख रुपये से अधिक वी पूजी 

दी थी। तपेदिक, जिसन लालाजी के होनहार भाई दलपत राय की जान 
ली थी और वह भी युवावस्था मे और फिर उनके बहुत ही होनहार 
बेटे प्यारे फ्ृष्ण के प्राण ले लिए थे, जब वह केवल 20 वय का था, 

इस रोग की ओर उनका विशेष ध्यान णाना स्वाभाविक ही था। 

लालाजी ने गुलाबदेवी ट्रस्ट वी अस्थायी योजना टिप्पणी के लिए 

अपने कुछ मित्रा को भेजी, जिनमे गाधीजी भी थे। ग्राघीजी ने विचार व्यक्त 
कया कि विचार बहुत नेक' है, परन्तु योजना को कार्यान्वित करने से 
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सुधार की आवश्यकता है। इस प्रकार मूव योजना में ग्राधीजी के विचार 
के अनुसार संशोधन क्या गया। 

१947 मे विभाजन के समय गुलाबदेवी अस्पताल सुस्थापित संस्था 
बन चुवा था, जो वहुत ही लाभकारी काय कर रहा था । अस्पताल तथा 
उसका साज-सामान नई सीमा रखा का पार ,न कर पाया । अनुमाप 
हू कि लाहौर हवाई अड्डे के निकट यह अस्पताल जब भी पाकविस्तात 
के लोगा वी सेवा कर रहा है। 

लालाजी के वत्याणकारी कार्या में गुलावदेवी ट्रस्ट अन्तिम नहीं था। 

क्योंकि. उनका अन्तिम उपहार, जो उहोन अपने जीवन वे अन्तिम महीना 

म स्थापित क्या, महिलाआ का शारीरिक सरचना केंद्र था। यह एके 

छोदी योजना थी, जो योजना स्तर पर व्यापत॒ तैयारी के बिना कार्या वित 

हां सक्‍ती थी। परतु तालाजी इसे फ्वीभूत हांते देखन को इस 

ससार म मे रह। 

इस गरोजना वी वल्पता करन वे लिए हम स्मरण करना होगा कि उनके 

मत भें (अन्तिम वर्षोंसे) कौन से संदेह भरे हुए थे। योजना तथा सदेह, 

दानो को मूल हिंदू मुस्लिम समस्या के गदा रूप लेने की त्तह में था ! 

वह उस स्थिति की स्पष्ट रूप से करपना करने लगे थे जब “पृथक्ता 

की भाग की जाएगी तो उसके साथ व्यापक रूप मं हिसा हागी--विशेष- 

वर भीड और गुडा द्वारा | वह चाहते थे कि हमारी महिलाएं ऐसी 

परिस्थिति का सामना करन वे लिए तयार हो जाए और बुछ प्रशिक्षण 

प्राप्त कर ले जा ऐसी स्थिति मे उनके काम आ सके। उनके विचारों 

का यह दौर आरम्भ होने से कुछ समय परुव उद्ठोन एक महिला को, | 

उनके बहुत निकट थी, एक क्टारी उपहार के रूप में हि थी और कई 

ऐसा असाधारण उपहार देने की तह में छुपा उददेश्य स्पष्ट दिया । निस्स द््‌ 

उसे इस बात की प्रेरणा गुर ग्राविद सिंह से मिली थी, णिन्‍हाने रप्प् 

को अपने अनुयायधियां के परिधान का अग बना दिया था । भारत रा 

अखडता तथा स्वतत्ता की साग थी कि हिंद्ढूं महिलाएं उम ठग का मे 

अपनाए, असहाय तथा द्वुवल न रहें और कठिन और लडाकू रवेया 

अपनाए, जिस प्रवार वा रवेया राजपूता या खालसा का था । 
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पिरापवार थी इस श्रृजघल्रा बे एक पहलू वी उपक्षा नहीं की जानी 
भाहिए। परापकार जैसा आमतोर पर समझा णाता हैं या जिस प्रवार 
अपनाया णाता है, यह उस प्रवार का ने था। इसे त्याग बहत हुए 
हिचक्चाहद होती है, ययोति इस शब्द मे प्रत्यक्ष या निहित अर्था स लालाजी 
थो चिढ़् थी। परन्तु इसे कोई भी माम दिया णाए, यह सिलसिला उस 
गेमय आरम्भ हुआ था, जब एहने युवावाल मं घोषणा वी थी कि वह 
सार्वजनिव काय को व्यावसायिव वाय की तुलना म स्पष्ट प्राथमिवता देंगे। 
इसके अतिरिवत धन वा मोह कम वरने वे लिए उन्हाने निश्चय किया 
था कि घर का खच चलाने वे बाद बचने वाली शेप आय का सारा 
धन यह लोगा के लिए दे देंगे। 

यह इस निश्चय के अनुसार ही था कि उन्हान अपनी सारीपूंजी वा 
त्याग बर दिया, जो लगाई गई पूजी वे रूप म,या बचत के रूप मं, जां 

उनकी पहने बी आय से बचा था या दूसरे दशवा सम अजित धन से 
आगे अजित हुआ था, जा घर वा साधारण खच चताने से शेप बचा था। 

एक नियमित तथा प्रमुख परापकारी सीसिल रोडेज का एक कथन 
हैं विः परोपकार अच्छा है, परतु परोपकार जमा पाच प्रतिशत बहुत 
मच्छा हू।इस वाल वी लालाजी भी सस्थाआ में से एक लक्ष्मी इश्योरेस, 
रोडेज़ वे' इस कथन बे अनुकूल दिखाई देती है। व्यवितगत दृष्टि से यह 
सस्या बे० सतनाम का रखने वी समस्या वे समाधान वे लिए स्थापित वी 

गई थी, जिहांने असहयाग आदालन वे दौरान वकालत का उदीयमान 
व्यवसाय छोड दिया और लालाजी उहे अपन उच्चकांटि के सहायका में 
मानते थे। यदि उ हाने दोबारा बकालत नहीं शुरू करनी थी, ता लाहार 
छोडकर नया व्यवसाय आरम्भ करने वे लिए दक्षिण जाना धा। लालाजी ने 

इसके समाधान वी जो कल्पना की वह सततास के लिए आर्जीवर्न पद की 
व्यवस्था थी और निस्सदेह यह आजीवन पद लालाजी के स्वदेशी कामत्रम 

का एक भाग होना चाहिए था। लालाजी इस नेई सस्या वे अध्यक्ष <्थें 

और इस सस्था ने आश्चयजनव' तेजी से प्रगति की। लालाजी के कायकाल 

की एक विशेष वात थी अधिकारों की सभाववा को सीमित करना, क्योवि 

(अध्यक्ष के जोर देन पर) यह तियम बा गया था कि बोड एक्सौ से 
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अधिक शेयरा (300 रफ्े एए प्रति श्ेण्ट) से अधिर कह किसी आवेदन 
मो ह्यीरार सही मरेगा। सतसाम का भी इस सीमा गए उत्सयन ररने शी 
आजा प थी। 

लाजाजी मे समाचार पत॒ उननी थाय या महत्यपुण अग थे । निपसित 
से स्वदेश सोटने से पुर ही उदाने अपना समाचार पत्र शुरू मरने वा 
निणय क्या हागा। जैस ही बह ठीक ढंग से व्यवस्यित हुए, उाद्ृति एवं 
ज्वाइट स्टाबा सास्था रजिस्टर करवा ली, जिसका माम था पणावर अयवारात 
एड प्रेंस कम्पनी लिमिटेड, जिसने “ब्द मातरम्‌” समाचार-पत्र आरम्भ जिया। 
लालाजी इस कम्पनी के चेपरमेन तथा दैनिक के सम्पोदक थे। किसी भी 
हिस्सेदार वो नियत्रण अधिवार प्राप्त नहीं था। परन्तु हरकिशन लाल 
मे पास्त बाफी शेयर थे और वह उस समय तब निदेशक मण्डल में रहे, 
जब तक बह सा्ठेग्यू चनसफाड सुधारा के अन्तगत पणाब वे मक्ती नहीं 
गन गये । 

बन्दे मातरम्‌” आरभ से ही बहुत महत्वपूर्ण समाचार-पत्न था । उदू पत्न- 
बारिता के इतिहास में मह समाचार पत्न एक महत्वपुण अध्याय है और उसते 
स्वाधीनता संग्राम म मदृत्वपूण योगदान दिया। 

लालाजी न अभी अपना नाम नहीं दिया था। यद्यपि ख्वालमण्डी म 
उसका सम्पादकीय कार्यलेय नहीं था, वहा वह कभी कभार, थोडी 

देर के लिये जाया बरते थे, परन्तु उनका दूसरे नवर कय व्यक्ति, आय 

समाण के समय से उतका विश्वसनीय सहायक रामप्रसा*, निश्चित रूप 

से दोपहर बाद उनके निवास स्थान 2, कोट स्ट्रोट पर आता था, णेब 

लालाजी कही बाहर नहीं गए होते और दोता के थीच इस प्रतिदिन 

के सम्भोदक्ीय सम्मेलन में पिछले दिन की प्रगति और उस दिव दोपहर 

बाद निकलने वाले समाचार पत्र के बार मे विचार-विनिमय क्या जाता था । 

लाहौर से प्रात प्रकाशित हान वाले समाचार पत्र डछ दिनो के बाद आरम्भ 

हुए थे और यह परिवतन लागू करत में 'बदे मातरम पहले पत्ना मं से था । 

थोडे ही समय मे वाद सातरम्‌' प्रमुप ऊद्ू दैनिक बत गया, जिसका 

अभाव पजाव मे किसी भी अय दैनिक समाचार पत्र से अधिक था । इस 

समाचार पत्र ने उर्दू पत्रकारिता का स्तर सुधारने मे सर्वोग्मुखी योगदान 

ः 
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दिया। इस यागदान मे विविधता, जोरदार और विचार से भरपुर टिप्पणिया, 
औद्धार तथा उच्च नैतिवा मूल्या बे साप उच्चगरादि में निष्पादन और 
रेमघारिया व| चदार बंतन दने दें रूप में था। 'यद मातरस्‌' ने महात्मा 
गाधी के नतृत्व में आरम्भ विये गए मद्दान सामूहिंव आदोलन था सिइर 

और सुमभाचार प्रचास्य वनयर शीघ्र ही प्रचला, प्रसिद तथा शक्ति 
पता दर ली! अप्रेजी साप्ताहिक दपीपुल” या जाम उस समय हुआ 
जैव अमहयोग आन्दालन का जार कम हो थया था। 'द पीपुल' भी 
भूमिका साप्ताहिबः विषया के बारे में थी, जिनमे अधिवतर जार, शैक्षिय 
छया पर और निरचय ही अलग रूप का था। उसने विशेष सफलता 
प्रेटस्प यथायवादी पड़ताल और लेखा-जोया, स्वतत्र, निडर, यधाथपरव 
विश्तेषण तथा राजनीतिब' कायत्रमा, नीतियों, नारा और रूढ़िवादी विश्वास- 
मिद्धाता के विश्मपण से प्राप्त बर ली थी आर इस वात या 
बोई पक्षपात नहीं विया जाता था कि पौदस। व्यक्ति या अधिकार 
इसवा स्लोत है। उसे अपधम के आरोपका भय नहीं था और ने ही 
“अनुशासन के नाम पर वहू अपना अधिकार छाड़ने था कतव्य वी 
अपक्षा करन का तैयार था। इस काय मे लिए उससे भी बहुत उच्च 
मैंतिक साहस को आदश्यक्ता थी, जो कि विदेशी शाभत पर जोरदार 
आतजमण करन थे लिए आवश्यक था। 

बंदी के रूप म लालाजी ने निश्चय विया था दि जेलो वे सुधार वे 
लिए बहू यथासभव प्रयत्न करेगे, बेचल जेल णाने वाले तैताओं के गा 
भे ही पही, बल्कि "साधारण वैदिया” वी खातिर भी । यह बचन उद 
अपन सस्ावार-प्नो के माध्यम से पूरा करना था। कक ली 

'बदे मातरम्‌' द्वारा जेला की स्थिनि वे रहस्योद्घाटन ने (सा 

मानहानि का एक सासला बन गया था, जिसके कारण कुछ भय 34498 
हुए, फिर एक समिति नियुक्त हुई और इसकी सिफारिशों पर एक 5 
घना, जिस पर लताड आजिवर (सैक्रेट्री आफ स्टेट फोर इंडिया) न द पीर 
और “बदे भानरम्‌” की शानदार प्रशसा वी। 
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ये! शब्दा म) मृतजात सिद्ध हुई। श्राय आरम्भ से ही प्रत्येक पक्ष ते 
इसकी अपनी ही व्याख्या दी। स्वराजवादिया तथा प्रतिसवेदिया के बीच 

बयगझ षारी रहा। साम्प्रदायिवर अत्याचार वी द्ुगन्ध से वातावरण बोझिल 
तथा गदा हो गया था। 

जब लालाजी यरोप में लौटे, तो उहांने यहा-बहा कुछ मित्रा से वातचीत- 
बी कि उहोने कुछ योजनाआ के बारे मे छुता था, जो कुछ “क्रातिकारियों” 
दुवारा' रखी गई थी कि भारत का विभाजन कर दो । इन योजनाओं 
को वार्यान्वित करन में सहायता देने वे लिए काबुल म कांग्रेस समिति 
बनाई गईं थी । 

हमने इस वाबुल समिति का उल्लेख किसी अय स्थान पर कर दिया है 
प्रासग्रिक बात तो यह है कि मद्यपि लालाजी इस मामले की लेकर सावजनिक 
विवाद खडा नहीं करना चाहते थे, फिर भी उहोंने देखा कि मद्यपि कोई 
भी व्यक्ति इस योग्य नहीं था कि इस त्ुटिप्रूण स्थिति को स्पष्ट कर पाता, 

यह बात इस प्रकार शरारतपू्ण थी, जिस के परिणाम बहुत ही गरभीर हो 
सकते थे । उत लोगा दवारा लालाजी की वात को गभीरता से ने लेना 
उहें मूल त्रुटि से भी अधिक गभीर स्थिति वे लक्षण दिखाई दिए । इसने लालाजी- 

सथा उन लोगों के बीच रिक्ति बढा दी। यह एक महत्वपू्ण पहलू था, 
यदयपि यह परिणाम की पृष्ठ भूमि मे ही था । 

सक्षेप में कहा जा सकता है वि लालाजी उस लापरवाही को ठीव' 
नही समझते थे, जो कुछ लागा का “साम्प्रदासिक्ता” के प्रश्न के बारे मे स्वागसा 
बन गया था। उहान उस ससदीय वासयत्र्म को कभी स्वीकृति नहीं दी 

थी जिसमे सदन से अधिक्तर अनुपस्थित रहने की बात कही गई हो। 

उहनि यह अहसास कर्ता भी शुरू कर लिया था कि विधायक अनुपस्थित रहवर, 

उन निर्वाचन क्षेत्रो के हितो को जिहाने उहें चुतक्रु सदन म॑ भेजा है, 
हानि पहुचाते है या उनकी उपेक्षा करते है । चूकि अनुपस्थित रहने 
वाले विधायक अधिकतर हिंदू निर्वाचन क्षेत्रो के प्रतिनिधि थे, तो स्पष्ट 
था कि विधायकां की इन कारवाइया से हिंदुओ के हिता को ही अधिक 

हामि पहुचती थी | जो विधायक इस कायक्रम मे रुचि लेने के लिए विधान 
सभा मे पिछले अधिवेशन से ही अधिक उत्सुक थे, वे सदन-त्याग को विशिष्ट 
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कारवाई मानत थे | असल मे उनका विचार धाकि चुनाव म, जा शीक्र 

ही हान वाले थे, इस वारवाई या बहुत अच्छा लाभ प्राप्त हागा । जबकि 
दूमरी आर लालाजी वा विचार था कि गभव है मतदाता अपन प्रति 
निधि से यह बह दें वि उहने अपन कतव्य थी आर ध्यान नहीं 

दिया, इसलिय वहू उपवा विश्वाम सो बैठा है। शिमला अधिवेशन में 

दा महत्वपूण सखारी प्िल आन थाने थे, इनसे मे एव मे मुद्रा तथा 

वित्त के' बारे मशाही आयोग ने! मिगया का लागू बरता था। इस 
प्रवार यह भारत में उदयोग तथा व्यापार मे! लिए बहुत ही महत्वप्रूण था, 
अ पृ विल्ल म॑ ज्ञायता फौजदारी भें सशाधन मी व्यवस्था थी, जिससे नागरिव' 
स्वतत्नता पर प्रसाव पड़ना था। सभव था कि सरकार इन बिला वे 

बारे में जल्दवाजी से वाम लेना चाहती थी,व्यावि उसवा विचार था हि 

स्व॒राज पार्टी के विधायवरों दुवारा सदन-त्याग से उसे बहुत वढिया अवसर 
मिल जाएगा वि' जो बुछ उनमे लिए बहुत सुयद रहगा वहीं, सदन से 

पास करवा लेंगे । 

इस प्रकार सदन त्याग नीति की वृद्धिमत्ता वे बारे म सदेह से भरे 

हुए तथा साबरमती सधि भी पुष्टि नहोने के वारण महाराष्ट्र वे अपने 

मित्रो से अलग होने पर क्षोभपूण विचारों में डूबे हुए लालाजी शिमला 

पहुचे । 

उम्हान मालवीयजी स विचार विनिमय किया, जा उनने सदेहा तथा 

सशया से बहुत हद तब' सहमत थे और जिहाने कभी भी स्वराज पार्टी के 

अनुशासन तथा चाजा को स्वीकार नही क्या। था। उहाने उसी समय 

मोतीलाल तथा अय स्वराजवादी मित्रों के साथ भी बातचीत की। 

चूकि इन बाता का अधिक से अधिवः स्ख विच्छेद की और था, सराजिनी 

लायड ने एक्‍्सा बनाए रखने वी चिन्ता में महिलाआ वाली दक्षता से 

बाय. शुरू घार॑ दिया । जमीम घैय से प्रत्येक की स्थिति प्रत्येक को स्पष्ट 

करते हुए, जो भी संदेश, पामूला, प्रश्न या उत्तर उड़े मिला, बेववत भी 

जेकर कभी फिरप्रांव (जहा लालाजी दहरे हुए थे) औरर कभी शान्ति कुैंटीर 

(जहा मालवीयजी का निवास था) और कभी सीसिल होटल गई (जहा 

मोतीलालजी क मुख्यालय था) । परतु आराम देने वाला मरहम जिसमें 
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मुक्ति या बुद्घि-सादय तथा धय शामिल थे, राग हरत से सफल 
न हां पाया । र्वराजवादिया ने मुद्रा सबधी प्रस्तावित बिल वी कारवाई 
की अवधि के लिए विधान सभा मे उपस्थित होने पर प्रतिवध एक दिन 
मे लिए उठा लिया | इसका परिणाम यह हुआ कि सरवार न बहुमत 
के थार म विश्वास न होने के कारण इस बिल पर बहस नई विधान 
सभा वी प्रथम अधिवेशन तक वे लिए स्थगित कर दी । उसवे बाद 
स्वराज पार्टी वी वायवारिणी ने शेप अधिवेशन की उपेक्षा बश्न 
यश निणय वर दिया। यह वात लालाजी का ठीक मे लगी। 24 

तारीख वा पार्टी वी मह॒वप्ूण बठक हुई । रात को सरोणिनी नामडू 
और ए० रगास्वामी अयगार ने लालाजी को एवं संदेश दिया था वि 

मोतीलालजी चाहत हूं कि सालाजी बैंठवा मे आए और मोतीलालजी 
बठव से पूथ सीसिल होटल में अपन कमरे मे उनसे मिलना चाहेंगे । 

लचालाजी वा विचार था कि अब बातचीत का सिलसिला समाप्त हो 

चुका है | वह वठवा से पूथ पडितजी से मिलने गए, परन्तु विशेष सदेश के 
कारण वह बैठक में शामिल हुए णहा स्वराण पार्टी से उनका त्यागपत्ष, 
जा टाइप क्या हुआ लम्ता पत्र था, पढ़ा गया। 

सराणिनी नायडू न अपने प्रयत्न तव भी जारी रखे कि शायद अभी भी 
मतभेद दूर हो जाए और त्यागपत्न वापस ले लिया णाएं । क्तु 
तीन चार दिन बाद यह त्यामग्रपत्न समाचार पत्ना का दे दिया गया और 

इस प्रकार यह उस वष राणनितिक यूद्ध का ही नहीं, शायद कई वर्षों 

के स्मरणीय राजनीतिक युद्ध का पहला गाला सिद्ध हुआ । 

त्यागपत्न का पहला लम्बा पैरा मुख्यय सदन-त्याग की चाला की 

आलाचना ही था जौर लालाजी ने शिवायत की कि अखिल भारतीय 
बाग्रेंस कमेटी का भाच वा भ्रस्ताव उनके प्रति 'यायपूण नहीं था। 

“कानपुर मे मत बजट पर बहस के बारे मे अपने सशाधन पर 

जोर दिया था और प्रस्ताव वा समर्थन करने की अनिवाय शत के तौर 
पर उस स्वीकार करन के लिए कहा था। पार्टी न इसे स्वीकार कर 

लिया था! यदयपि हिचावचाहट के साथ ऐसा किया गया था। परल्तु 

दो मास पश्चात बानपुर में स्वीकार क्या गया सशोधन काग्रेंस ने 
नगण्य शक्ति से रदद कर दिया था। मने इस परिवतन के विरुद्ध 
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मत दिया था और अपिल भारतीय याग्रेस समिति दुयारा ऐसा करन 
के अधिवार वो चुनौती दी थी। परतु मेरी आपत्ति रट्द क्‍रदी 
गई थी। फिर भी, अनुशासन वे हित में, में शेप पार्टी ये साथ बैठता 

से उठगरा चला आया था।! 

परस्तु उलाने विचार व्यवत्र किया कि बाद म प्रस्ताव में परिवतन 
विए जाते के कारण, इसता पालन वरने या उनवा अपना दायित्व भी 

समाप्त हो जाता है। 

पत्र में लिया था, “धीर धीरे मे आय हिंदुआ वे इस विश्वास से सहमत 

हो गया हू वि स्वराज पार्दी, जिस प्रवार उसका चतमान गठन है, स्पप्ट 

तौर पर हिंदुआ के हिंता वे लिए हानिवर है--मुसलमाता वे साथ 
उनने' मतभेदो के मामले मे, सरवार और हिंदुआ के वीच मतभेदों नै 

सामला मे, यह हानि अधिक है। जहां तव सदन्त-त्याग वी बात है वह 

विधायकों दूवारा अपने सामराय बतव्य की उपेक्षा है। इस प्रकार जिन 

हिंदू निधाचन छ्षेत्रा ले हम चुनवार भेजा है, इस नीति से उनको 

उनके प्रतिनिधिया थी स्ैवाओ से वचिन हाता पडा है।... में इस निवाचन 

क्षेत्रा के साथ. विश्वास भग मानता हू आर में इस प्रकार के विश्वास 

भग में और अधिक भागीदार नहीं बन सकता ॥” 

अत में उहोने सुझाव दिया कि राजनीतिक स्थिति की विशेष आवे- 

श्यक्ता यह नहीं है कि जोरदार पार्दी नीति को कार्यावित किया जाए, 

बल्कि आवश्यकता इस वात की है कि सभी प्रगतिशील व्यवित तथा 

गुट इकढद्ठे हो जाए। 

क। स्वराज पार्टी वे विरुद्ध गंभीर 

स्व॒राज पार्टी की 

अपने दव्टिकोण कय 
रहे थे कि 

कुछ समाचार पत्रा मे इस पंत्र के 

अभिमोग पत्र बताया । यह सत्य है कि इस पत्र मे 

रणनीति की कक्‍दु आलोचना वी गई थी, परन्तु अप 

स्पष्ट तौर से पेश करते हुए, लालाजी यह प्रगते करते 

बहस मे किसी प्रकार की कटुता न आए। 

मातीवालली ने इस “अभियोग-पत्र” का उत्तर दिया! इस छ्त्तर 

के सदन त्याग की रणनीति का उचित सिद्ध करने का अधिक यर्त्त 

नही किया गया था, जा त्यागपत्र वा मुख्य आधार था और जिस 
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प्रत्ष घा उत्तर दिया जा रहा यथा, उसवा मुख्य विषय यही था, परन्तु 
उसमे व्यग्य तथा कढाद्ष वा कोई अवसर व्यथ नहीं जान दिया गया। 
गुण दोप में आधार पर मातीतासजी वी खसुझ्य दलील यह थी कि 
खसालाजी स्वराज पार्टी स उसी प्रवार बंधे हुए थे जिस प्रवार वह 

तथ हात, यदि वह स्वशज पार्टी में टिकट पर निर्वाचित हांत। यह ता 
बेवल भाव सँदधारतिवा फिजूल दलील थी, क्यावि' उस विधान सण्डल ने 
अन्तिम अधिवेशन वे बेवल दा-सीन दिन ही शेष रह गए थे और नए 
चुनाय वी प्रकिया प्राय शुरू होने वाली थी। हम इस प्रश्न से 
सम्बद्ध मामला मे! बार मे मोतीतालजी दवारा अपने दो पत्ना मं 

उठाए मामला वी पहल ही चर्चा बर चुके हु और उन्हें इस जगह 
दुदरानें वी आवश्यकता नहीं है। इन तथ्या के आधार पर पाठक 
भो स्द्रय निप्पप पिवाजबर मोतीलालजी के श्रश्ना तथा दलीला वा स्वय 

उत्तर देना चाहिए ( उन दलीला या, जा उन्होंने अपने दूसरे पत्र 
में दी हैं)। 

परन्तु मातीलालजी वे पत्र मं विशेष अश न तो इसक तथ्य थे और 
मे ही स्वराजवादियो की रणनीति के समयन म दी गई दलीलें थी, वल्विः 
ये उनके स्यग्यात्मक' आक्षेप थे। पत्चन का आरम्भ उन्हांने स्वाभाविव 

तार पर लालाज़ी का बधाई दन से किया, आपको भारत के अधि- 

कारा तथा आवाक्षाआ वे पायनियर जैस मित्र वी आर से बहुत ही 
उचित अभिनंदन आर बधाई |” सदन त्याग बी रणनीति पर आपत्ति 

पक्ष का उत्तर दत हुए, मोतीलालजी न बार-बार कहा कि लालाजी 

(कानपुर में लिए गए) इस निणय में भागीदार थे या उनको स्वीकार 
करन मा या उनसे मतभेद होने मे (दिल्ली ए० आईं० सी० सी० 

बठक मे) उहात परिस्थितिया का स्पष्ट विच्छेद का रूप मं दिया । धीरे- 
धीरे और सहण , स व्यवहार व मोतीलालजी का व्यग्य करने का बहुत 

उपयुक्त अवसर दिया--शायद उहे दलील का उत्तर दने के लिए आभार 

मुक्त कर दिया | उहें एक वाक्य व्यस्थ के लिए और भी अच्छा लग्ा-- 

लालाजी की यह धघांपणा कि स्वराणवादियो की रणनीति अपन निर्वाचन 

क्षे्रा से विश्वास भग की कारवाई हूं और उनका यह कथन कि अब वह 

आर अधिक समय के लिए इसमे भागीदार नहीं बढ सक्‍ते। 



थक 
साजपत राय 

मोत्तीलालजी ने सावरमती-सधि को पुष्टि न विए छणाने की जिम्मे- 
दारी लेने से इकार वर द्विया, “यदि उस स्धि को उसी सर्प में तष 
तिथा जाए, जिस प्रकार वह है, तो इसकी पुष्टि तर करते के लिए कान 

ज़िम्मेदार है?” ओर ऐसे स्वर में, जिसमे व्यग्य था, उहने कहा, "मुझे 
यह जानकर प्रसन्नता हुई है कि पद स्वीकार करत के बारे भ आपके 
विचार नहीं वदले ओर म विश्वास करता हू कि आप इन विचारा 
पर कुछ आर समय के लिए कायम रहेंगे ।” यदि छिप हुए व्यग्म ने 
साथ वह किसी भविष्यवाणी वी आर सकेत कर रहे थे, ता वह सत्य 
न हुई। 

काय समिति को यह प्रस्ताव कि एक समुदाय विधेयक की स्वीहृति 

मे बाधा डाल सके, मोतीलालजी वा भी स्वीकार नहीं था । उन्‍्हांत 

कहा कि. “यह गवतपहमी के कारण मेरी अनुपस्थिति में पास किया 
गया था और इस पर फिर से विचार क्या णा रहा है।” उनकी अपनी 

प्रततीय कांग्रेस समिति का अश्रस्ताव, जिसमे सिफारिश वी गई थी कि 

स्वराज पार्टी चुनाव लड़े, जिस प्रकार कीमपुर प्रस्ताव से पहले भा और 

काग्रेस सीधे चुनाव ने लडे, पण्डितजी ने तकनीकी आधार पर एक 

आरोप का सहारा लेकर रदद कर दिया, जिसको भत्य लोगों के अलावा 

अध्यक्ष वे भी इफार क्या--कि “यह बहुत से व्यवितिया का, जो 

सदस्य नहीं थे, बैठकः मे भाग लेने थी अनुमति दने से हुआ और कांग्रेस 

कायकारिणी ने इस प्रस्ताव पर विचार से इन्कार कर दिया था । वह 

कार््रेस जना के बीच बढ रही इस भावना को स्वीकार करने को तयार 

नहीं थे कि कार्ग्रस के अधिकार को चुनाव झगड़ा के बीच मं लाया 

जाए. | एवं अम आक्षेप त्यागपत्न की उस बात पर किया गया कि 

दाध्यी मे विरोध वे स्थान पर सयुक्त मोर्चा होना चाहिए। 

पत् मे अत्य कई स्थाता पर भी छीटाक्शी की गई, जितम लालाजी 

पर "मिताचारी” का आरोप लगाया गया था। ढुछ व्यम्य तो ऐसे थे 

जिनसे स्पष्ट दिखाई पडता था कि वह उसी व्यवित पर उत्हा वार 

परेगे, जिसने वह व्यग्य किए थे । लालाजी के पत्र के समान मातीललिजी 

वा पत्च भी सदभादता के स्वर में समाप्त हुआ, यदयपिं इस अवसर 

पर भी वह “धोरेधीरे और सहज से” के बथन्‌ वो गलत कौर पर 
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माडने से ने रुके, जा उन्हान लालाजी क॑ पत्र स जिल्‍ली उड़ान के 
लिए चुना था-- “मुझे आशा है कि आप अपना मन बदलने में जल्दबाजी 
से काम नही लेंगे, परन्तु मुझ आशा है कि धीरधीर और सहज से 
आप देखेंगे कि आप अपना विश्वास प लेंगे और स्पप्ट शब्दा में उसकी 
घाषणा कर देंगे।” 

एक वे याद एवं चाट बडी शीघ्रता स आई थी, णिस दिन लालाजी 
ब। पत्न प्रवाशित हुआ मोतीलालजी ने अपना पत्र लिखकर समाचार- 
पत्ना का भेज दिया । (सरोजिनी नायडू न निराश हात हुए भी आशा 
बनाए रखी और अपने प्रयत्न जारी रखे, परन्तु मातीलालजी ने उचित 
समयत हुए अपने सदेशवाहव' को बदल दिया और अपना पत्न अमतसर 
के लाला गिरधारी लाल के माध्यम से लालाजी को भेजा) भोतीलालजी 
वा पत्र 30 अग्रस्त की रात को लालाजी को पहुचाया गया और 
2 सितबर को लालाजी न दूसरा पत्र भेजा, क्याकि उन्हान देखा कि 
मातीलालजी वा पत्र “आरापा व वत्रोक्तिया, अधन्सत्या तथा गलत 
बयाना से भरा हुआ था, जिले में नजरअन्दाज नहीं कर सकता था और 
उनका उत्तर दिए बिना नहीं रह सकता था ।” 

मातीलालजी न यह कहेन की चिंता न वी कि क्‍या वह 

जाब्ता फीजदारी मे सशोधन बिल को इतना अधिक महत्वपूण नही समझत थे 

कि स्व॒राजवादी विधान सभा की बैठक म भाग लें! लालाजी के विचार 

मे, वह सशोधन को नागरिक जधिकारा (विशेषकर समाचार पन्ना वी 
स्वतत्नता वी) की मभीर अवहेलना मानते थे | इसके विपरीत उहान॑ यह 

लाभ लिया कि मालवीयजी मे इस व्यवस्था वी सराहना की थी और 

लालाजी न॑ मालवीयजी का दिए गए इस तान पर अपने पत्न म सबस 

अधिव' राप व्यक्त कया था। मालवीयंजी को “आपका वतमान सहयोगी” 

बहुते हुए और बिल के समथन म॑ दिए उनके भाषण की चर्चा करत 

हुए मोतीलालजी ने पूछा था, “मैं आपसे ही पूछता ह कि इस भ्रवार 
की सम्रति में एक स्वराजवादी वया कर सकता है।" 

यह आलोचना कि सदन त्याग जोरटार प्रदशन था, अपना भहत्व खा 

चुबी थी । अपवादा के कारण अर्थात “सदन गमन” के कारण यह 

असफ्ल सिद्ध हो चुकी थी वयाकि यह आशा कि स्व॒राणवादी 
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मिताचारित सथा उप्रवाद के न्‍्यायोचित मध्य का रास्ता अपनाया यह बहुत 
ही उचित बात थी, जैसा कि आपके भाषण से व्यक्त हाता हू जिसमें 
आपन इच्छा व्यय वी थी कि भारतीय अपीले. भारतीय 
ऊंचतम यायालय वे स्थाव पर लल्न में प्रीवी कौंसिल दवारा सुती 

आर आपने अदालता वी मानहाति से सम्बदध बिल के प्रारम्भिक 
मे समर्थन भी दिया था। मेरा अनुमान है कि इन दोना वार- 
का पायनियर तथा सरवार दोना का समर्यन प्राप्त था ।॥" 

जतत अधिक सालाजी ने सालवीयजा को दिए गए 
छाथी व्यक्त वी। 

“, फिर अपील की कि रुखाई स बचा णजाए-- 
ता स्वच्छ तौर से लडा जाएं।” 

ले) के एव. आर पत्र व॑ बाद ममाप्त 

बे! प्रधशित होन वे साथ आरम्भ 
मेरा अनचाहा अन्तिम यांगदान । इस पृत्त 
गई और ने पहले से बहस मे अधीन मामला 

दी गई । पण्डितजी ने एक बार विधान 

चुनाव की चर्चा भी और इस विपय पर 
77५ तथ्या” में इस विषय को लिया । “म 

तथ्या के बार॑ म खडन चाहूगा। यह 
आपका आपकी दया पर छोड दूगा।" 

5 दिया कि लालाजी का यह निष्कप 

४ + मदनमाहन मालवीय व प्रति सम्मान 

+ में हिस्सेदारा नहीं और उन्हान 

बदलत हुए अस्थिर व्यवहारा का मिश्रण 

अत थे और त्याग पत्न देन वाले को 
| 

ही समाप्त हा गई दाना आर स 

/« सितबर) के साथ भेट में लालाजी 
बजाने के लिए मैने रायणादा 
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अपना समदीय अमल छाड़ देंगे, ताथि' वे अपना समय चरया वातन, 
खादी वा प्रचार वबरने और रचनात्मव वकायक्रम वे अय काम वादा 
मे लगाएगे, अधिक सौमा तक पूरी पही हुई थी। यहा भी मातीलालजी 
ने मे ता आराप वा ग्रण्डन किया और ने ही इसके सत्य का स्वीवार 
पिया, बलि लालाजों वा बताया कि “सदन गमन” की अनुमति केवल 
उन पर आभार व्यवत वरन वे लिए दी गई आर यदि “रचनात्मव” 

बाय आरम्भ पही कया गया ता पार्टी वे सदस्य वे तौर पर लालाजी 
किसी आय व्यतित थे मुकाबल अधिक जिम्मेदार थे, अय वाता के 
जतिरिकत, यदयपि पड़ितजी जावत थे कि लालाजी ने छुटिटया यूराप 

मे धिताई थी। 

लालाजी के दूसर पत्र म एवं बार फ़िर यह सिदध करत का यत्न 

किया गयाथा कि बह एक निदलीय उम्मीदवार वे तौर पर निर्वाचित 
हुए थे और उहांने भतदाताआ का बाई प्रचन नहीं दिया था, ते 
ही स्वराज पार्टी बा वाई आश्वासन दिया था। और “संदन मे 

रहन” वी धारा तथा उसके उपयाग के बार में मातीलालजी ने णबे 

इनकी जिम्मेदारी लालाजी पर ड।लनी चाही, तो उहोंने उत्तर दिया, 
“यह सभी सदन गमन मेरी भारत से अनुपस्थिति के दारान हुए आर 

में उमव बार मे किसी भी निणय मे शामिल नहीं था।” 

सदन गमन ” के बार म कई बार थाज्ञा विशेष समिति न दी थी 

जार वुछ एक वी ता औपचारिक स्त्रीकृति भी नहीं दी गई थी केवल 
मिली भगत थी ओर थी मौन स्वीकृति । 

उहंते फिर सावरमती सधि वी भददी कथा वी चर्चा बी 

परायनियर की बधाई के तान और मिताचारी हाने के व्यगप का 

तुरत उत्तर मिला 

“पायनियर को वधाई वे बारे म आपकी टिप्पणा की चुभन चुनाव 

के सबंध मे एक रणनीति ही हं। इस प्रकार को टिप्पणी एंव ऐसे 

सज्जन का शोभा नहीं देती, जिसे उस समाचार पत्र म॑ तथा अनर्व 

एंग्ला इंडियन समाचार-पत्रा से विधान सभा मे उतकी सेमतल 

मिताचारी राजनीति वे लिए स्वय बधाई मिल चुकी हा । आपने 
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मिताचारित तथा उग्रवाद वे न्‍्यायाचित मध्य का रास्ता अपनाया यह बहुत 
ही उचित बात थी, जैसा कि आपके भाषण से व्यक्त हांता है जिसमे 
आपने इच्छा व्यक्त वी थी कि भारतीय अपीले. भारतीय 
उच्चतम “यायालय के स्थान पर लद॒न म भ्रीवी कौसिल दवारा सुनी 
जाए और आपने अदालता वी मानहानि से सम्बदध बिल के प्रारम्भिक 

चरणा मे समयन भी दिया था। मेरा अनुमान है कि इन दाता कार- 

बराहया को पायतिधर तथा सरकार दोनों का समयन प्राप्त था ।” 

परस्तु इत सबस अधिक लालाजी ने सालवीयजों को दिए गए 

ताने पर बहुत नाराज़गी व्यक्त की । 

अन्तिम पैर म उहान फ़िर अपील की कि रुखाई से बचा णाए-- 

“यदि हमे लड़ना ही है, तो स्वच्छ तौर से लडा जाए।” 

यह पत्न युदुध मातीलालजी के एक. और पत्र के बाद समाप्त 
हो गया । “आपके त्यागपत्र के प्रकाशित होने वे साथ आरम्भ 
हुए अनुचित वाद-विवाद में भरा अनचाहा अन्तिम यागदान ।” इस पूत्च 
मे ने कोई नई वात कही गई आर न पहले से बहस के अधीन मामला 
के बारे मे कोई और दलील दी गइ । पण्डितजी ने एक वार विधान 
सभा के लिए लालाजी ये चुदाव वी चर्चा की ऑर इस विषय पर 
अपने आरोपों वे “थार केंद्रीय तथ्यां! में इस विपय वो लिया । “मस 
आपवी आंर से चार बेंद्रीय तथ्या के बार म खड़न चाहगा। यह 
निर्णायक हागा आर म अपने आपका आपकी दया पर छांड दूगा।? 

उन्हाने यह स्पष्टीकरण भी दिया कि लालाजी का यह मिप्क्प 

बित्कुल गलत था वि “मे पडित मदनमाहन मालवीय के प्रति सम्मान 

तथा आदर की आपकी भावनाआ में हिस्सेदार नहीं आर उहूने 

त्यामपत्र के बारे म विवाद का बदलते हुए अस्थिर व्यवहारा वा मिश्रण 

बताया, जां सार वे सारे अनुचित थे और त्याग पत्र देव वाले को 
मजबूर होवर जपनाने पडे थे ।” 

कागजी ग्रोलावारी इसके साथ ही समाप्त हा गई, दावा जोर से 
दा दो गोले दागे गए। ढ'्विब्यून' (5 सितबर) के साथ 'मेंठ म लालाजी 
ने दौहराया कि विधान सभा म जाने के लिए मैने रायजादा 



३ 
चाजपत राय 

हसराज की पशकक्‍्श बिना शत स्वीकार वी थी, पजाय के अय सदस्या 

ने भी उनके लिए स्थान छोडने वी पशकश की थी और किसी ने 

भी कोई शत नहीं रखी थी। उहाने दलील ही थी कि सदन-त्याग 

की नीति देश के लिए, विशेषकर हिंदुआ के लिए हानिकर थी। उन्हंनि 
यह भी बताया कि स्वराज पार्टी से उतका त्याग पत्र दने की सभावता 
तही थी, यदि पार्टी न जाव्ता फौजदारी सशोधन यरिल तथा साम्प्रदायिक प्रस्ताव 
पर बहसा मे भाग लेन का निगय किया होता । बातचीत जा त्यागपत्न देन 
के बाट भी जारी रही थो अचानक समाप्त हा गई और टसके शीघ्र ही 

फिर से शुद्द होने की आशा ने थी, क्योंकि पण्डित मातीलाल के पत्र 

से मालवीयजी का अपमान क्या गया था। 

ल्यागपत्न म॑ कुछ राजनीतिक प्रश्न उठान का प्रयत्न किया गया था--सावर 

मती सधि, अखिल भारतीय कांग्रेस समिति का माच का भ्रस्ताव, सदव 

त्याग की नीति तथा उसके प्रभाय, आर क्‍या कांग्रेस संगठन को चुनावा 

मे भाग लेना चाहिए और या काग्रेसजता को, जसा कि उन्हाने पहले किया 

था, समदीय काय के लिए अलग संगठन वे माध्यम से काय वरना 

चाहिए ) परतु इन प्रश्ता वी ओर अपलाह्त थाडा ध्यान दिया गया था, 

और क्या लालाजी दूवारा विधान सभा में आन के समय काई आश्वासन 

दिए गए थे था बायदे किए गए थे अथवा नही, यह वात विवाद वी 

केट्रीय विषय बन गयी थी। इस बात मे लालाजी अपना ध्यान रखने 

मे सम थे क्‍्याकि तथ्य जारदार तौर पर उनके पक्ष मे थे, स्व॒राण॑- 

बादिया थी रुणनीतिया वी लालाजी द्वारा जारदार आलोचना वा हुछ 

प्रभाव पड़ना भी आवश्यक था, परन्दु यदयपि उन बहुत से लोगा वे 

लिए जो इस पत्माचार क॥ राजनीतिक जानकारी में लिए नही बल्वि 

केवल साहित्यिक विवाद वे तौर पर अध्ययन करना चाहत थे कि दाता 

मे से किस व्यक्ति न व्यग्य आर क्दाक्ष वे शस्तता 

से प्रयाग क्या हैं उनके विचार म विजय इसताहावाद 

वा पल मे थी। 

सत्रा का अधिक दक्षता 

के प्रस्यात ववील 

लडन बाल दस दाता अनुभवी महारथिया “वादा जोरदार 

बचाने वे दाव प्रा से उस महान यूद्घ की पूव 

दा मास बाद हान बाल थे । 

ढढ़ युद्ध 
आत्रमण करन तथा बार बचा 

जातवारी मिलती थी जा आगामी जुताव से, 
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ये पत्र आम चुनाव की उम्र असल प्रतियोगिता का प्रारम्भ मात्र थे, 
जिसके लिए टीमा का चयन दोता पार्टिया दवारा किया जा रहा था। 
अधिव्वत तौर पर कांग्रेस के उम्मीदवारों का चयन अब भारतीय राष्ट्रीय 
काग्रेस वी कायकारिंगी को करना था और लालाजी उस सस्‍्था के 
अभी भी सदस्य थे। काय समिति न सितवर के आरम्भ म उम्मीदवारों 
का चयन आरम्भ वर दिया था और अपनी याजनाआ को अन्तिम रूप दना 
शुरू घर दिया । लालाजी ने जान-वृझवार उस बैठक तथा आगामी बैठकों 
में भाग न लिया । इसकी वजाय वह उन काग्रेसजना की एक और पार्टी 

बनाने मे व्यस्त हो गएं, जो समदीय कायक्म के पक्ष म॑ थे और इसके 
साथ ही स्वराजवादिया वी रणनीति से असतुप्ट थे--जों सामराय तौर 
पर उनके अपने सथा मालवीयजी और महाराष्ट्र घुढ के दष्टिकोण से 

सहमत थे । 

एक ओर मांतीलालजी तथा उनके सहायका न तथा दूसरी आर मालबीय- 
जी, लॉलाजी तथा उनके मित्ना ने जोरदार अभियान आरम्भ कर दिया 
था। दूसरे पक्ष ने अपने आपको इडिपडेंट काग्रेस कहलवाने का निणय क्या, 

शायद अचेतन तार पर यह ब्रिटिश आइ० एल० पी» की प्रणाली के अनुसार 

था ।/ छहांने भतदाताओं को म केवल हिंदू महासभा के नाम पर अपील करन 
से ही इन्कार किया उन्होने यह्‌ दावा भी क्या कि वे स्वराज पार्टी बाले 

काग्रेस कार्यकर्ताओं जैसे ही अच्छे काग्रेसजन थे। यदयपि वे स्वराज- 

वादियों वे समान “बाधा डाल” नीति म॑ विश्वास नहीं रखते थे। इसके 

अतिरिक्त उहान यह वात भी स्पप्ठ कर दी कि वे काग्रेस पार्दी 
दुवारा चुनाव में भाग लेने के पक्ष म॑ नहीं थे। 

अक्सर यही प्रश्न किया जाता था कि क्या असल ठकक्‍राव सिद्धाता 
और नीतियो का था था व्यक्तित्व का । सिदघातो और नीतियां के 

मतभेदो वा तो हम पहल ही स्पप्टीक्रण दे चुबे है और विसी भी 
तरह से यह मतभेद अवास्तविक' अथवा मामूली नही थे । परन्तु यह सभव 
है कि व्यक्तित्वा के ठकराव ने उन्हें विराट तीव्रता प्रदान कर दी हम 

तथा मामले का और उलझनवूय वना दिया हा । जब आरम्भ में स्वराज 
पार्दी की स्थापना की ग्रई थी, लालाजी जेल मे थे (यद्यपि उन्होने 



हक 
लाजपत राप 

वहा से ही सहयोग दिया था)। णव वह जेल से रिहा होकर जाए 
तो वह विधान मडल की सदस्यता वे अयोग्य थे और उहनि पार्दी में 
शामिल होना जरूरी ५ समझा । दास और नेहरू पार्टी के सस्थापव 
ये जौर उहान अच्छा ही किया वि जपन॑ लिए वायक्षेत्र निर्धारित कर 

लिए--दास पार्दी के अध्यक्ष और बगाल विधान मदल म॑ पार्टी के 

नता थे, नहर पार्टी के सचिव और वद्रीय सभा में पार्टी के नेता थे । 
दास के देहात के बाद नहर ही इसके प्रधान तथा बोद्रोय सभा में 
इसके नेता थे, जब लालाजी के लिए सदन की सदस्यता कौ व्यवस्था 

बी गई। दोना के दृष्टिकोण म मतभेद होने वे! बावजूद, लालाजी और 
मोत्तीलालजी ने आपसी सहयोग बहुत अच्छी तरह क्या, जब तक लालाजी 
औपचारिक रूप से मातीलालजी वे! दल में शामिल न हो गए । इस 
दृष्टिकोण से लालाजी का विधान मण्डल में प्रवेश एक गलती थी, 
वयाकि पार्टी के नेता वे साथ समझौता अब और अधिक अनिवाय और 
कठिन हां गया था। कई बार ऐसे अवसर भी आए णब या तो 

उहोने महसूस क्रिया कि अनुशासन बहुत कष्टप्रद था या नेता बहुन 
राबीसा था या जब नेता न महसूस क्या कि उसने जो ढंग निपदन के 

लिए अपनाया था, लालाजी का व्यक्तित्व उससे कही अधिक बडा था। 
लालाजी मोतीलालजी से कनिष्ठ स्थान पर हा, यह बात बहुत से 
लोगों का अनुपयुकत दिखाई देती थी, यदूयपि इस स्थिति को समाप्त 

बरते के लिए विच्छेद ही समाधान नहीं था, क्योकि लालाजी आसानी 
स॑ सभा से बाहर रह सकते थे और तब बह मोतीलालजी की सहायता 
भी कर सकते थे और आलोचना करने वे लिए भी स्वतत्न रह सकत 
थे। 

अभियान ने लालाजी की बहुत शक्ति खच करवाई । विभित 

कक. पार्टी के उम्मीदवार नासजद करता उनकी जिम्मेदारी थी और 

अभियान की योजना का प्रभावित करने वाले प्रमुख प्रश्ता का विषय करना 

भी उनके जिम्मे था। निस्सदेह उहे अपनेप्रात तथाअय प्रातो से बहुत 

से निवाचन क्षेत्रों का दौरा करता पडा, ताकि अपनी पार्टी के उम्मीदवारा 

की सहायता कर सके और मतदाताओं का बंता सके कि नई पार्टी का लक्ष्य 

चया था । इसके अतिरिक्त उनका व्यक्तिगत रूप से बहुते डइठकर 
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विरोध क्या जा रहा था । जब मोतीलालजी लाहार आए ताकि 
लाजाजी को उनके गढ़ मे ही पराजित किया जाए, तो बहुत से कांग्रेस- 
जना ने इच्छा व्ययत प्री वि. लालाजी और मालवीयजी या विरोब 
ने क्या जाए, ययावि उननी निजी द्वैसियत माग परती थी वि उहे 
विधान मडनों भें होना चाहिए, चाहे ठुछ मामलो मे उनया काय्रेस में 
समदीय नेताआ ये साथ मतभेद भी क्या न हा और इसलिए भी कि 
विराध मे करने से फिजूल ही बदुता से बचाव हागा, नही ता पीछे बहुत 
अधिक' तल्खी रहेगी। युछ वक्‍ताओं ने उनका दृष्टिकोण पण्डित मोती 
लाल के सामने रखा। पडित मोतीलालजी से आग्रह किया गया कि 

ऐसे प्रमुख देशभवता मे विरुद्ध उम्मोदवार खड़े किए जाने को मतदाता पसद 
नहीं बरेंगे और ऐसा करना सामाय तौर पर वाग्नेम पार्टी के हित 
मे नहीं होगा । परतु मोत्तीलालजी या पंजाब में उनके कुछ समथवों 
ने आश्वासन दिया था कि उनकी भारी बहुमत से विजय होगी ओर 
श्म बहुत ही गलत आश्वासन वे अनुमान के कारण वह बहुत ही घमद 
में थे। जायड जाज का उद्धरण देते हुए उहीने अपन भेंटकताआ से 
वहा, “में अपनी पार्टी के माची को भी विरोधी पार्टी बे नता से 
अच्छा समझता हू ॥! 

यद्यपि उन्हें बहुत ही अहकार था परतु यह अहकार तो उनका 
सिर नीचा करने वे लिए था। जब चुताव परिणाम घोषित हुए तो उन्हें 
पराजय नहीं, बल्कि घोर पराजय को स्वीकार करना पडा। वह विधान 
सभा मे जब भी विपक्ष के नेता वने रह, परतु वह वेवन इसलिय 

कि लालाजी और भालवीयजी ने केवल उत्तर भारत में ही उनका 

मुवाबला किया था, प्रायद्बीप में नहीं। मोतीलालजी विपक्ष के नेता 
भी नहीं रह सक्‍त थे, यदि मद्रास के विधायक उनका समथन न करते । 
उनके अपने प्रात में मतदाताआ ने उहें वहुत क्डी सजा दी थी। 

पजाव के' स्थानीय परिषद के लिए स्वराज पार्टी का प्रायः सफाया ही 

दो गया, केवल एक स्थान को छोडकर, जहा उम्मीदवार के व्यक्तिगत 
सम्मान को देखते हुए लालाजी का उस निर्वाचन क्षेत्र का खुला छोड 
देन के लिए सहमत कर लिया गया था । मतदान के अन्तिस चरणों भे, 
जब जालाजी वर मतदान सम्पन्न हो चुवा था, उह़ें सहमत कर लिया 
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गया! कि वह बोधराण (मुलतान का) का विराध ते करे और इस प्रकार 
बोधराज को निर्वाचित होन दिया गया, जो बहुत रुस यत्ाा से निवीबित हुए 
4 । पंजाब से केंद्रीय सभा के लिए स्वराण पार्टी का एक भी उम्मीद- 
रवा सफल ने हुआ। लालाजी ने दो निवर्चित क्षेत्रा से चुनाव लड़ने 
कया जसोधारण कदम उठाया जौर इस “यक्तिगत सथ्य के अतिरिक्त वह 
पार्टी वे! उम्मीदवारा की सहायता यो लिए पात्र ही नहीं, आय प्रावा 
में मी दौड-भाग करत रह । 

अपने दो लिर्वाचन क्षेत्रों भ लालाजोी का विरोध रामजादा हमराण 
तथा दीवाप चमालाल कर रहे थे । रामजादा हसराण चुनाव लड़ते के 
लिये तैयार ने थे और उहने अपने नहा को सापाजी के विशलथे 
उम्मीदवार खड़ा व करत के तिये सहमत करन सी कोशिश वी, परत 

उनकी सलाह नजरबदाज कर दी गई और उतें जादश दिपा गया 
कि वह चुदाव अवश्य लड़े। उन्हात वफादारी से जाहेश का पालन 
किया और सूचिया प्रस्तुत की और कुछ समय ने लिए प्री शक्तित भी 
लगाई । परतु उ्हें पह अहसास होने मे अधिक समय नही सभा कि 
उनकी सफलता की लेशमात् भी सभावना नहीं, इमलिए वह मतदान 
से काफ़ी समम पूव चुनाव मंदात से हट गए। 

लादोर के काम्रेसनवां का जो अतिनिधि मडल पेडित मातीलाज़ स् 

मिल! थए, उसे डाट डपटबर लायड णाज के चुभते हुए, झुूपे शब्द 

कहकर लौंठा दिया गमा था। उनमे कुछ लोग लाक' सेवा सघ के थे, 

जिहोरे पूरा आश्वासन लिया भा वि उनकी नई वपार्दो बनान माई 

रथ नही, जैसा वि ली और मालबामजी का प्रस्ताव था जौर न 

ही बदलो हुईं परिस्थिति में उतका बफ़ादारी बदलने वा इरादा था। भालाजी 

मे कभी उनसे नई पार्टी मे शासित होने को जहां भी ते भा पद्म 

पुस्तक का लेखक अ्रत्तिनिधि मंडल वा एक संदस्ध चा) ! 

मदगयपि सेंट के समय सिरी सिंडकी से सन थो बहुत डेस सभी 

हुई थी, फिर भी अधिन्दराम, जा सथ क्केः सस्यापक संदस्या में मे चे, 

ऊशुलुलाज को वोट डालते वे लिए मतदान बद्र गये । जब बोट डाउत मे 

बाद वह घर सौडे नो लाबाजी ने उद्दे गले लेगाबर स्नहूंपूवव भपवी 

दः 
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दो विः उहाने अपने विश्वास वे अनुसार कारवाई की थी । अचिन्तराम को 
शायद अपने व्यवहार पर अप्रसतता हुई हा, क्याकि अगले दिन के समाचार- 
पत्रों में स्व॒राजवादी नताओ ने (जिन नेताआओ ने अचितराम का 
उक्साया था) ”स बात का ग्रतत ढंग से पश क्या था । 

परन्तु लालाजी ने कोई शिकायत ने की । लालाजी की अपनी 
हाहरी विजय की कहानी भी उल्लेयनीय है । दीवान चमन लाल तुरत 
2, कोट स्ट्रीट पहुचे, ताकि अपन लिए वह स्थान यकीनी बना सर्की 

जो लालाजी को ख,ती करना था। उन्हाते कहा “यदि में विधायक ने 

बन पाया तो मेरा महत्व कुछ भी नहीं और में कही का भी नहीं ।” 

लालाजी के विशदध अभियान मे जो कुछ वह करते रहे थे, वह >ब 
समाप्त हो चुका अध्याय था । लालाजी ने तुरत स्वीकार कर लिया 
कि उहान विधान सभा में सराहतीय काय किया था और इसलिए 

उहाने रायजादा हसराज वाला स्थान (जालधर) रख लिया। रायज़ादा 
हसराण भी लाहौर आये । व॑ पहले जैसी ही सदभावना से मिले और 

ऐसी व्यवस्था वी गई कि वह भी पणाव विधान सण्डल का सदस्य 

बने गये । यदि लालाजी न लायड जाज वाला सिद्धात इस्तेमाल 
क्या होता ता ने चमन लाल सभा में पहुचत और न॑ हसराण. विधान 
परिषद वे सदस्य बन पात | 

चुनाव भी अजीव परिस्थिति भ होत है और चुनाव लडने वाला का 

व्यवहार अक्सर विचित्र हाता है । लालाजी की नामज़दगी पर भी 
इस जाधार पर वाग्नेस पार्टी की ओर स॑ आपत्ति की गईं थी कि 

उनवा वकालत का लाइसेस चीफ कोट न इसलिए रदद कर दिया था 
कि उहान एक पुस्तक लिखी थी जिसे 'राजद्रोही समयते हुए सरकार 

मे उसपर पावदी लगा दी थी । इसलिए वह विधान सभा के लिए 

चुन जान के अयोग्य हैं, यह दलील प्रतिदवदवी कांग्रेस पर्ती हे उम्मीद 

वार ने बागज़ों वी पड़ताल के समय दी धी। परतु लालाजी ने॑ इस 

विस्म की परिस्थिति के लिए अपने जापवा पहले से तैयार कर लिया था और 
एक याचिका दवारा २97 के वेहदा आदेश का रदद करवा लिया या। 
उ7--36 ४ ०६ 68/80/85 
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यदुय॒पि स्व॒राण थार्टी दवारा उनका डटकर विरोध 
था तथा उहें परेशान विया जा रहा था और 365 हर जहा 
थाकि उनके भोची लालाजी से अधि महत्व वा है, परन्तु तब 
उहें पता चता कि यू० पी० में मालवीयजी थे कुछ समर्थक मोतीलालजी 
के वित्दध उम्मीदवार खड़ा करने पर बहुत जोर दे रहे हैं, ता उहोंनि 
इस प्रस्ताव का विरोध बिया और मालवीयजी को लिया | 

मेरे प्रिय पंडित मालवीय, बडे आर 

अे समाचार पत्तों में एवं वबतव्य पढ़ा है कि यू० पी० मे 
इडिपैडेंट वाग्रेस पार्टी बे सदस्य आप पर दवाव डाल रहे हैं कि उसी 
स्थान से विधान सभा के आगामी चुनाव लडें, जहा से पष्डित मोतीलाल 
के खडे होन वी आशा है। मेरा ख्याल है इस वक्तव्य मे काई सार 
नहीं । कुछ भी हो, में आपसे प्राथना [वरगा कि इस मामले में आप 
अपन मित्रा की सलाह ने माने, क्योकि मेरे अनुमाव मे आप दाता का 
विधान सभा में होना देश के हिल में है । 

जहा तक मेरा प्रश्न है, में अपना ध्यान स्वयं रख सकता हैं। मे 

अ्रतिशोध के सिद्धात में विश्वास नहीं रखता । 
भवदीय 

लाणपत राय 

स्वतव्ता के लिए व्यापक सघप के सबंध में लालाजी पार्टी लेबलों 

को अधिक महत्व नही टेते थे । यहा भी राणनीतिव' पार्टी म॑ अनुशासत 

की धारणा वे मामले भे उनके सिदधात स्वराज पार्टी के प्रमुख दवारा धापित 

तथा स्वीकृत सिंद्धाता से भिन्न थे। 

लालाजों मे जोरदार सघप किया और ययाशविति युदध का स्वच्छ 

और सम्भानपूथवा रखने का अयत्व किया, उस समय भी जब उन्हें 

पता था वि* उन पर कीचड उछाली जा रही थी । उनके पन्‍क्ष की 

ओर से एक सेदजनक घटना हुई, जबकि इसम लालाजी का कोई 

हाथ नहीं था। मह घटना वे मातरम! (तथा! कुछ अय समाचार पत्तों 

में भी) में मोतीलालजी के विरुदूध एक निन्दामक क्द्ठानी के प्रकाशन 
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की थी । णव यह घटना हुई उस समय सालाजी लाहौर से बाहर 
गए हुए थे, परन्तु जैसे ही उहें इसकी जानकारी मिली उहोने उसकी 

जोरदार॒निन्‍दा की और चुनाव के बाद उहाने दोषी समाचार पत्र 
को मोतीलालजी से बिना शत क्षमा याचना करने और स्वराण 
पार्टी के नेता मे सतोप वे! अनुसार भूल सुधारने वे लिए कहा। 

जवाहरलाल नेहरू उस समय कमला नेहरू वी बीमारी के कारण 

उनके पास थे । अपना चुनाव अभियान समाप्त करने के पश्चात, 

जबबि' अभी सभी चुनाव परिणाम आए भी नहीं थे, मोतीलालजी ने 
उन्हें बहुत ही मिराशापूण पत्र लिखा । घोर पराणजय ने उन्हें इतना 
हताश क्या था कि वह विधान सभा की सदस्यता से त्मागपत्र देने 

और सावणनिक जीवन से अवकाश लेने वी सोच रहे थे ! यद्यपि बह 
“अभी भी सबसे बडी पार्टी के नेता” होन का दावा करते थे, वह इस 
बात को नहीं भूल सकते थे कि केवल पणाब में ही नही, अपने प्रात 
यू० पी० में भी जो हुआ, वह पृण विनाश के सिवा कुछ नहीं था।* 

मतदाताओं द्वारा कसी को अस्वीकार करने को बात तो समझ 
में आ सकती थी, परतु सबसे अधिकः आश्वयणनक स्वीकृति तो यह 
थी ++ "मेरे अपने प्रात मे मेरी सहायता करने के लिए नाममात्र 

को भी कार्यकर्ता नहीं हैं /”** यकीनी तौर पर इसका कारण 
/बिरला का धन या “मालवीय लाला टोली” के “झूठ” भही हो सकते 
थे परन्तु कारण चाहे कुछ भी हो, असल थ्रात यह थी-- “में पूरी तरह 
निराश है और अब सावजनिक जीवन से अवकाश ले लेना चाहता 
हू ।/*+## वह इस सबंध में चुप रहता चाहते थे, जवकि तीन चार 
सप्ताह बाद गुवाहाटी में कांग्रेस बी बैठक होने वाली थी। वह काग्रेस 
अधिवेशन के पश्चात त्यागपत्र देने के बारे म॑ सोच रहे थे, परतु 
ऐसा दिखाई देता है कि अधिवेशन में अनुकत वातावरण देखकर 
अहोंने अपना विचार बदल लिया। 
लि-+तम+-+-+--+-+ 
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63. केंद्रीय विधान सभा में 
विधात सभा में आखिरकार पण्डित मोतीलान विपक्ष के नेता बसे 

रहे । दक्षिण भारत मे लालाजी गा मा्वीयजी ने कोई भुवावला 

नही क्या था । उहोंने तो केवल उत्तर भारत के हिंडुआ का निणय 
लिया था और यह निश्चित तौर पर उनके पक्ष मे गया था। मध्य 

भारत तथा पश्चिमी प्रेमीडेंसी की उपेक्षा नहीं की गई थी, परतु 
दक्षिणी प्रेमीडेंसी को अभियान-लेत्र से बाहर रखा गया था । चुनाव 
का परिणाम भारी बहुमत से (अभियान-क्षेत्र में) उनके पक्ष में गया था, 
परतु चुनाव अभियान का लालाजी के स्वास्थ्य पर बहुत भारी बोझ 

पडा था । सिंध यात्रा के दौरान तो प्राय उनका स्वास्थ्य जवाब 

ही दे गया भा। इडिपडेट कांग्रेस पार्टी में पर्याप्त मात्ता में प्रतिभा 

तथा असली देशभक्त तत्व भी थे और उनके पास लालाजी और 

मालवीयजी का अनुभवी तेतत्व भी था । “मै पार्टी का नेता हुं और 

मालवीयजी मेरे नेता ह” लालाजी यह कहा करते थे । दोनों 

नेताओं में यहुत समवय था) इस नई पार्टी ने स्वाधीनता वे लिए 

सघप शानटार ढंग से जारी रखा। अफ्सरशाही के विरुद्ध सभी सघर्षों 

में स्वराणवादी तथा इडिपेडेट काग्रेसजन कधे-से कधा मिलाकर लडे | 

चुनाव के शीघ्र बाद कांग्रेस अधिवेशन गृवाहाटी (असभ) में एस० 

श्रीनिवास अयगार की अध्यक्षता में हो रहा था। लालाजी के सह- 

भोगियां का उचित सुनवाई का अवसर प्राप्त करने के लिए णोरदार 

प्रयत्न बरने का इरादा था और सदि सभव हो सके ता कांग्रेस 

से अपने पक्ष मे निणय लेन का । मालवीयजी ने जोरदार आग्रह 

क्या कि लालाजी गुवाहाटी अधिवेशन की बायवाही मे भा लें त 

एम० आर० जयकर ने भी ऐसा ही आग्रह किया । लालाजी ने शायद 

गूबाहादी मे अपने समयको को एकत्र करते को समर्थन प्राप्त बरने वे 

लिए वोई प्रयत्न से क्या परतु स्वय गुवाहाडी अधिवेशन में भाग 

जेते के लिए महमत हो गए । वह खात्त में थे कि उहें दुपदायां 

खबर मिली वि एक जुनूनी मुसलमान हत्पारे ने स्वामी श्रद्धानद वो 
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शहीद पर दिया था। गुवाहाटी मे शाकमय वातावरण हाना स्वाभाविव 

था आर उम्र दुखात घटना यी पृष्ठभूमि मे सार राणनीतिव' 
विवाद मुछ समय के लिए बहुत फीबे तथा हलवा दिखाई पड़ने बाल 
थे । काई भी व्यक्ति यह भविष्यवाणी नहीं कर सकता था कि इस 
घटना ने पश्चात दिल्ली म कया हांगा या उत्तर सखतेत्र वे' आय स्थानों 

पर वया हागा ? गुवाहादी जात हुए कलकत्ता मं लालाजी के मन में पहले 
ता महू विचार आया कि तुरत दिल्ली तथ। पणाब लोट णाए। महात्मा 
गांधी इस वात से सहमत थे । गुवाहाटी जाने की बजाय लालाजी 

तुरत दिल्‍ली पहुच (केलकर और णयवर बीमारी वे कारण जा नही 
पाए थे, इसलिए मैदान स्पष्ट तौर पर स्वराजवादिया के पक्ष में 

था)। लालाजी का अन्तिम कांग्रेस अधिवेशन यू० पी० का था---घालीसवा 
अधिवेशन वानपुर म--उसनका पहला अधिवेशन भी यू० पी० में ही 
था--चौया अधिवेशन इलाहाबाद में । 

शीघ्र ही दिल्ली म विधान सभा वा अधिवेशन आरम्भ हा गया, 
पार्टी के नेता के तौर पर उनका काम बहुत वठिन था । पिछले 
वप मध्य अगस्त मे यूरोप स लौटन के बाद से लेकर उहान आराम 
नहीं किया था और अधिवेशन के दौरान वह लगातार थकान महसूस 
करत रहे थे। सभा का अधिवेशन समाप्त होन के वाद उहाने मन 

बना लिया कि वह अवश्य ही आराम करेंगे और उहान पिछले वष 
वी तरह इस बार भी यूरोप की तीन चार मास की यात्रा की व्यवस्था 

बार लो। उहहांते 'द पीपुल म॑ लिखा 

*मैं यूरोप विसी लक्ष्य स नहीं जा रहा हू। इस यात्रा का भार 
काई उद्देश्य नही, केवल आराम तथा स्वास्थ्य लाभ है। भारत के 

स्वास्थ्यवधव स्थानों (पहाडो तथा सागर तट के) के अनुभव से मन 
हेख लिया हू कि उनका जलवाबु तथा वातावरण मुझे बह विश्राम 
नहीं द सकते, जिसबी मुझे आवश्यकता है। पहाडा की जलवायु मेर 
अनुकूल नहीं, मेरा आमाशय गडबड हो जाता है। इसके अतिरिक्‍त 

भापणा तथा वठबा आदि के लिए बुलावे इतने अधिक तथा इतन 

जारदार हीत है कि उनसे इकार करना वठिन हां जाता ह॑ । यदि 

इंकार भी क्या जाए ता मिन्न जथवा निर्वाचन क्षेत्र के लोगा की 
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ताराजगी का डर रहता है। भारत बे पहाड़ी स्थला का खच यरोप 
वे पहाही स्थला सर कम नहीं! मे यूरोप में भी क्राफ़ी कम खच पर 
गुजारा वर सबता हू, वंयोवि' मुझे अधिक आमाल प्रमोद अथवा शानदार 
ढग से रहन की जरूरत नहीं। मेरा विश्वास है विः साढे तीन भास 
बी यह यूरोप यात्रा (क्योज्रि मुझे इतना ही समय मिलेगा) मुझे इतनी 
शकित दे देगी कि में भारत म फिर ग्रभीर काय बरन के योग्य हो 
जाऊ, इसलिए भुपझ्ते आशा है कि मेरे मित्र तथा देशवासी भारत से 
मुझे इस थोडी सी अवधि वी अनुपस्थिति वे लिए क्षमा करेंगे। स्वदेश 
लौदने पर में फ़िर उनकी यथाग्राग्य सेवा मे उपस्थित हां जाऊपो ॥/ 

4 मई 7927 यो वह पी० एड आ० के जलपोत *एस० एस०७ 
'रावलपिण्डी' द्वारा रवादा हो गए। 

इसे चार विदेश भ उहाने जान-वूभ्कर अपन रवास्थ्यहित भ राण- 
नीतिक काय से परटेण क्या। भध्य अगस्त में स्वदेश लौटने पर 
उहाने लिखा 

“प्र उससे साथ विल्युल साफगोई मे पश आऊगा। मैंने विशेष 
तौर पर बूछ नहीं देखा और भ॑ ही कुछ क्या, केवल विश्लाम' किया 

और डाक्टरा से उपचार कराया । वित्वुल आरम्भ से ही मैंते बढ 
मिणय कर लिया था कि इस यात्रा मे राजनीतिक' बाय बिल्दुल भहा 
किया जाएगा । पिछले नववर मे मेंग स्पायु तत्रे प्राय जवाब द गया था। 

अप्रैल भें फिर सिंध-यात्रा के दारान मेरा जिंगर खराब हा गया था ) 

इसलिए में अपने निणय पर कायम रहा । जहाज पर जाते हुएं मन 

करई क्य नहीं किया और पहले दर हित विल्कुछ ठीक रहा, _हापी 
स्वस्थ तथा ताजगी महमूस की। दुर्भाग्य से भूमध्य सागर में मुर्ख सर्दी 

लगे गई, जिससे जुफाम हो गया, जिसके कारण म ब्रा" पाच सप्ताह के 

लिए अस्वस्थ रहा । में लद॒त मे चार सप्ताह कया हैक दिन के लिए 

रहा! इस जवधि में मैंने कोई काय न किया और लत ही कसी ञ 

अल, सिद्राय लेबर पार्दो के कुछ मित्ना के। भन सैफेद्री आफ स्टेंट 

क्र इदिया स मुलाकात वे! लिए कोई समेय भहीं भागा और इंडिया 

ऑफ्सि भी नहीं गया। मेरी अण्डर सेेट्री फार इंडिया के साथ हाउस 
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आफ कमस पी एक भोज म भेंठ हो गई थी, णहा मैं कोई राण« 
नीतिब' बात नहीं शी । अधिक बाते, कविता, साहित्य तथा प्राथना प्रुस्तक 
की हुई।” 

परन्तु जब वह लौदे ता ऐसा दिखाई देता था कि उनके पास 
हाथ मे और वाम है, जिसके वारण वह आग्रामी छ मास के लिए 
व्यस्त रहेंगे । यह एवा' पुस्तक में बार में था, जा अभी प्रकाशित 

हुई थी और जो यूराप से लोटन वाले अय यात्रिया + समान णहाण 
पर वहू भी अपन साथ लाए थे । यह काई और पुस्तक नहीं थी, बल्कि 
कैथरीन मेया लिखित मिथ्यापवाद 'मंदर इंडिया” [थी ! स्वदेश लोठने पर 
शिमला मे अपन निवास के आरम्भ मे, जहा उहें विधान सभा अधिवेशन 

के सवध मे रहना पडा था, ऐसा दियाई पडता था वि उन्होन इस अपवाद 
पुस्त+' बा उत्तर प्रवाशित बन का निणय क्या । दंरेअसल, जब वह 
शिमला स॑ लाहौर लौटे, तो ऐसा दिखाई पडता था कि उन्होने पुस्तन' लेखन 

वा काफी काय समाप्त कर लिया था । परतु लाहौर भ यह काय काफी 
धीमी गति से हुआ । उह अधिव' आराम न मिला । इसके अतिरिक्त 
बहु चाहत थे वि में जल्‍दी म लिखी उनकी पाण्डुलिपि वा सम्पादत 
करू और उस सही रूप म॑ दू, क्ितु म स्वयं कई गतिविधिया मे फसा 
हुआ था । इसलिए उहनेि निणय किया कि हम दाना कलकत्ता चलें 

भर एणजब तव यह काय सम्पन्न न हां जाए, अपन आपका अथ 
पार्यो स मलग रखे। हम कलकत्ता चले गए और काई एक मास 

के कठिन परिश्रम के बाद हमने “अनह॒प्पी इंडिया! तैयार वर ली । 

यह नाम लालाजी वी उस अन्तिम पुस्तक के लिए चुना गया, जा भ्रकाशक 
का दी गई । यह पुस्तश 928 की बेसत ऋतु मे ही प्रकाशित 

हा सवी । 

विधान सभा का उनका काय उठुछ अधिक ही समय ले लेता था, 

बयोकि वह दा समितियां के सदस्य थे, एक सताधिकार की आयु के बारे 

मे तथा दूसरी सडका के बारे मे और इत दाता के सबंध में काफी 
यात्रा करना अनिवाय था । सडक समिति के काय के सबंध में हें 
कई स्थानों वी यात्रा करती पड़ी जिनमे अड्यार भी शामिल थे, जहा 
उाह एसी वेसेट के साथ कई वष के बाद फिर से मुलाकात का अवसर 
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मिला । जब 4 अप्रैल को समिति का काय समाप्त हा गया, ता वह 
6 अप्रैल का सहात्मा गाधी से मिलने सावस्मती चले गए, जो यूरोप यात्रा 
की तैयारी कर रहे थे । यह यात्वा रदूद करनां पड़ी थी छिसवा मुख्य बारण 
साइमन क्मीशत था । लालाजी न महात्माजी वे साथ वाग्रेस के लिए क्ताह़ 
मताधिकार वहिप्वार अभियान दे बारे में विद्यर-विमश किया, घिसका उहोत 
पहले विराध क्या था । स्पष्ट तथ्य तो यह है कि वह जोरदार बहिष्कार अभि- 
यान चलाना चाहत और वह मिल भालिवा के विरुद्ध सुरक्षा व्यवस्था चाहते थे, 
ताकि बह राष्ट्रीय वस्तुआ की कीमत पर शापण ने कर पाए । हानि 
यह महसूस भी किया कि केवल मित्रा के उत्पादन से भारत कंपड वी 
अपनी साटी जखरत पूरी नहीं कर सकता। ओ प्रैंय की पुस्तक की जिस 
मुख्य बात ने उहें प्रभावित किया वह भारत मे “वैरोजगारी” के बारण 
होने बाली हानि के बारे मे था और इसे घरेनू कताई बुनाई से किस 
प्रकार दुए किया जा सकता था। 

जूए तक बारदोली में जगाव ने देन का अभियान शुरू कर दिया गया 
था। जब बह पुणे मे थे, ता उद्ाने वल्लभ भाई पढेल का लिया, 'वया वह 
उसकी कुछ सहायता कर सकते है,” पर तु सरदार न उन्हें उत्तर मे लिखा 

“वर्षा ऋतु आरम्भ हो गई है और यावा में पहुचना असम हा 
शुया हैं। जम्सी की वारवाई ठप्प हा गई है जौर लोग कृषि सबधी 
कार्यों में लग गए हैं। मेर लिए आपको विभिन कम्पो तथा महत्ववृण 

गाया में ले जाना कठिन हागा। टरअसल, आप केवल बारटाली आश्रम 

ततब्र ही आआ सकते है, जहा आपके लिए मुझसे तथा इस आश्रम मे 
काय करा वाले कुछ सहयागिया से मिलता संभव हागा। 

इसलिए उन्हाने वहा प जाने का निशग्र क्या ; चुनाव समिति नी बात 

अब बीते दिनो की बात हो रह गईं थी और लालाजी तथा पण्डिव मातीलाल 

विधाए सभा में मिलवर मत्ीपूण ढस से इकटठे काय कर रहे थ। परतु 

जिस डा. से धालाजी ने नेहरू रिप्राट वा समथन विया आर जिस विशाल 

हुदयता से उपहोने सभी कार्यो के लिए पण्डित मोतीलाल का अपनी सत्र 

अवित की ताकि यह वाय पूरी तरह सफ्ल हा, इसस दोना ठारा मिलकर 

पूरे विश्वास ये साथ काय करना सभव हा गया, उससे भी अधिना 

विश्वाम के साथ जैसा उहात 7927 या 7924 मे किया था। 
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अगस्त के अत मे लखनऊ म सवदलीय समित्ति ते नहर रिपाद पर 
विचार विया और मामूली पर्वितना व साथ उस स्वीकार कर लिया। 
लालाजी, डॉ० अमारी श्रीमती वेसेंट, मालवीयजी, श्री जिना आर 
विजय राघव चारियर को समिति म॑ शामिल वर लिया गया। लालाजी न 
अपने आपवा पूर तन-मत से अभियान में झाव दिया । लालाजी आर 
पण्डित मात्तीताल वे! बीच सहयाग वी सही तस्वीर कुछ उन पता स प्राप्त 

की जा सकती है जा इस अवधि म दाना ने एक दूसरे का लिये थे 



84. अंतिम . .. 
जब आप आत्रमग की सलाह देत है, तो यह मत कहो "जाओ, 

बल्कि कहो आओ” | श्रीमती ऐनी वेसेट ने लालाजी को श्रदृधाणलि 
अपित करते हुए बहुत ही उचित ढंग से चाह्स ट्रेडला के कथन का 
उद्धरण दिया । 

साइमन कमीयन दूधरी ब्रार 77 अउतुबर 7928 को राक्ति हे 
समय पहुचा था और कायक्रम के अनुसार उसे 30 तारीख का लाहौर 
पहुचता था। 27 और 28 तारीख का लालाजी ने इटावा में आगरा 
प्रातीय हिंदू सम्मेलन की अध्यक्षता की । वह वहा नेहरू रिपाठ के 
प्रस्वावा के पत्र में हिंदू जनमत्र तवार करने के लिए गए थे । नेहरू वोजना 
कया साइमन कमीशन का बहिष्कार, दा बाते ही उस समय उनके ध्यान का 

क्ेद्न थी ) इटावा से वह य्याशीक्र लाहौर पहुचे, ताकि अपने शहर में 
साइम्रव क्‍्म्रीगव के पहुचने के समय बहा हो और वहिंष्कार के प्रदशनों 
में बहू अजो” कह सक् और दूर से ही “जाओ” न कह ! 

30 बारीब की आंत जब वह 'साइमन वापस जाओ” के विशाल 
जनतमूह की अगुवाई कर रहे थे, तो उहोन कहा-- “आओ” | यह 
एक विशाल जन समूह था, जिसती वापस जाआ ' आवाज गुजती थी, फिर 
भी उनके दिनो की निराशा का उचित प्रतीक थी दे उदास छोटी 
सडिया जि हैं वे लिए हुए थे और लहरा रहे थे। काले झडे यह व्यक्त 

कर रहे ये कि वे नही चाहते थे कि जान साइमन तथा उनके साथी 

आए और वह वापस जाआ, साइमतन” वी माय को और जोरदार 

बनाने के लिए उन क्षत का लहरा रहे थे। यह प्रदशन लाहौर 

मे हुए सभी प्रदशना स अधिक व्यवस्थित तथा नियत्नित था। प्रदशन वे 

आगे लालाजी की उपस्थिति न जोश और बडा दिया था, परतु यह इस 
बात की गारण्टी भी थी कि प्रदशनकारी विल्कुल अनुशासन म तथा शात्त- 
भय हागे। वह ब्राउनिंग के पाइड पारपर के समान भीड की अयुवाइ 

कर सबते थे परन्तु झाहते सदा ही अतुभवी और जिम्मेदार सनवापात 

बे समान उनवा नतृत्व किया । 
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अधिकारियों ने पहले से ही अपनी व्यवस्था की हुई थी। रात ही 
रात म उन्होंने रलवे स्टेशन के पश्चिम की ओर सभी रास्ता पर 
काटेदार तारों की बाधार खडी कर दी और यह प्रबध क्या गया 

कि साइमन कमीशन पूर्वी सिरे के रास्ते से मिक्‍लेगा। जुलूस बाधाआ 
के पास शक गया। वे जानते थे कि उनके जोरदार नार॑ इतने ऊचे 
अवश्य होगे कि जब सर जान साइमन तथा उनके साथी रेलवे स्टेशन से 
बाहर खड़ी मोटरकारों में बैठेगे, ता उनके काता तक अवश्य पहुचगे। 

उनका अभिवादन उन काना तक अवश्य प१हुचेगा, जिनके लिए वह 
थे, चाहे काले यडे दूर होने के कारण वह न तो देख पाए जो उब 

अवाछनीय विदेशियो के लिए थे । 

वही पर जुलूस को रुकना पडा और साइमन टीस के पहुचन के 
सकेत की प्रतीक्षा करमी पडी। वहा रुककर वे अपना समय काट 

रह थे। भीड को नियत्रग मे रखते वात णादुगर, अताउल्लाशाह 
बुखारी, जा लांगा को आधी आधी रात तक मत्न मुख्य रख सकते 
थे, वहा उपस्थित थे । जनसमूह का व्यस्त रखत म॑ उहाने बहुत 
सहायता की । काफी देर तब प्रतीक्षा करनी पड़ी और यह समय भी 
प्रात का नहीं था। धूप की तेजी बढती गई । लालाजी छात के नीचे 
खडे थे और इस बात से बहुत सतुष्ट थे कि भीड सयत थी चाह 
काठेदार तार की बाधा रह-रहकर उहें उत्तेजित कर रही थी! 

प्रतु कानून और व्यवस्था के अधिकारिया की मनास्थिति कुछ 
और ही थी। उहंने पुलिस क्‍मचारिया को लाठिया के साथ तैयार 
रखा हुआ था। केवल प्रदशनकारियां के लिए हा नहीं, पत्चकारा नें 

प्रति भी उनका व्यवहार ऐसा था जैसे व “बाई बेहूदगी” सहन करने 
को तयार न हो । पुलिस के वरिप्ठ अधीक्षक ने उस आज्ञा-पत्र की 
प्रमाणिकता वे” बारे म॑ प्रूछा, जिसे लेकर 'ट्रिब्यून! का प्रतिनिधि रेलवे 
स्टेशन पर जा पहुचा था। उसने उसका अपमान किया--वाद मे इस सबंध 

में वह एक मुकदमा हार गया और उसे काफो हजाना दना पडा। 

इस वात की जाच करना व्यव हागा वि असल में विस वारण पुलिस 

उत्तेजित हुई और उसे प्रदशनकारिया पर धावा करने का आदेश दिया गया । 

बेवल यही दिखाई दता था कि ऐसा करने के लिए उह्ान पहले से ही 
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आत्रमण झवा गया और प्रदशन या अवसर समाप्त हो गया, 
» मानसिक तौर से सधातिव' रूप से घायल, परन्तु देखने मं 

३ जुलूस का वापसी के समय भी नंतत्व कया । 

*+ नाहौर मी लोग भादी ग्रेट के बाहर एुबा विशास 
+ घायल शेर फिर दहाडां। लाणपत शाय न घटना 

अपने लोगा को गरभीर उत्तेजना वे बावजूद 
व्यवस्था का अपूव परिचय देते ये! लिए बधाई 

हुए अत्याचार का चिरस्मरणीय उत्तर दिया। 

कहां, अगले दिन उसे सारा शहर दोहरा 
_ वाक्य सारे भारत में गूजने लगा । आण 
<न सुनाई देती है, जिसकी भविष्यवाणी सही 
।र गई लाठी की प्रत्येक चाट साम्राज्य बे' 

“४ 7 और उहोंने कहा कि यदि उनवी 
। ने णिहें उहने नियत्रण में रखा हुआ 

/६, तो जो वुछ भी वे करना पसद करेंगे, 
होगा । मुलम्मेदार कमरों तथा विदवान 
4९ चाहे जो भी हो, वह घायल शेर 
नहीं था। ऐसे भाषण तथा व्याख्यान इस 
दुवल तथा बेहूदा थ्रात लगेंगे । 

॥ बहुत तीग्र हां चुकी थी --एक लाख 
आदेश की प्रतीक्षा कर रहे थे या 

के आदेश के लिए सैनिक सेनापति ने 
लालाजी ने एक दढ़ निश्चय स्पष्ट निणय 

4५ णारी रखो जौर कसी भी फष्टया 
१ तैयार रहो । 

'तौर पर विवरण दिया गया। उसके 

भस का वित्वुल्न दोप मुक्त करार 
322 का आलेश दिया गया! 

प्रड, आई० सी० एस० को यह्‌ जात 
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निगय पार रा था। यदि आपने लिए वाइ ' कारण” अवश्य ही चाहिए 
ता उसके लिए ईसप की ममने और भेडिये को वहानी ओपन! उपयुक्त 
कारण बतान के लिए काफी रहमी। 

शातिपूण जद्रसमूह् पर लाठी चाज विया गया, विशेषकर उसके 

नंता पर जितन जनसमूह का उत्तेजता के बावजूद सयत ओर व्यव- 
स्थित रखा। नेता पर लाठिया वश्सती रही। मुख्य आक्रमणकारी 
पुल्तित्त करा वरिष्ठ अधीक्षक स्वार्ट स्वयं था भौर दूसरा था उसका 
सहायक साडस | उप्त दिन अग्रेज वो “शानद्वार कऋूरता' का प्रमुख 
निशाना छात के नीचे का नंता थे, नांटे कंद वा वदध व्यक्ति, जिन 
हश मे सैर करत की छडी थौ, जो निहत्थ जनसमूह की कमाल कद 
रहे थो और जिस उहाने सबत तथा शातमय रखा, भाहें उनके अपने 
शरीर पर लाठियो को सीधी और पुर जार की वा हो रही थी । 

देखते में वहू कमजोर जौर छोटे तगते थे, परदु उपकी आात्या 

निर्भीक्‍' थी। उ होने पूरे साहम और पौरुष स॑ लाठिया घेली। बह भांग 

नहीं, न ही पीछे हटे, न॑ अपने स्थान से हिलें। उ हान अपने लोगो को 

प्रतिकूल बार करन के लिए नहीं कहा । उतके सहायको ने उाहे पेरन और 

खाठिया के बार अपने ऊपर सहने वा यत्न किया, फिट भी वह लोढिया 

दे” अधिकतर वार सहत रह । उतके अपने डाव्टरा म॒ से एक--डाउंटर 

गांपीचद भागव, जिहान उपस्थित गवाह के रूप में नहीं, उर्त्कि स्वयं अपने 

कूपरः सहवर लाठी दे बार का चाट का असर देखा था, जो उनके प्रमुख 

पर पड रही थी->उ हे आश्वय हा रहा था कि उनके प्रमुख से इनता 

लाठिय किस प्रकार सहा की और वह घटनास्थल पर गिरे क्यों नही । 

की और अपन आत्रमधकारिया की शेर 

लाठिया के और प्रहार हुए । जहानि अहाए 

करन वाले वे पौस्ष को फिर चुनताती दी और फिर उससे नाम पूछा । 

परन्तु लाठी थाले उस अमानवीय जतू पर उसे चुताती का बाई प्रभाव 

न्‌ पडा । उसने लाठी थे और प्रहार किए। उटहेंनेगि मालूम न हीं पापा, 

कम छे कम उस गैर-मानवीय जाग से) परठ उसकी ललबार जनपपूद्द 

को अपने स्थान पर कायम रखते भे सफल ऋही--शतममूहे गुस्से से 

बिफरा हुआ, परतु पूरी तरह नियक्निते था । 

उहने वीरता से चाटे सहन 

बे समन ललबारा । उत्तर में ल 
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जब आक्रमण रक गया और प्रदशन वा अवसर समाप्त हो ग्रया, 
क्षतविक्षत, मानसिक तौर से सघातिकः सूप से घायल, परन्तु देखने म 

निर्भीक, उहोंने जुलूस का वापसी के समय भी नतृत्व किया । 

शाम वे समय लाहौर वे लोग भाटी ग्रेट के बाहर एक विशाल 

जनसभा मे एकत्र हुए । घायल शेर फिर दहाटा | लाजपत राय ने घटना 
का पूरा विवरण दिया, अपने लोगों को ग्रभीर उत्तेजना के बावजूद 
शानदार नियत्नण तथा व्यवस्था का अपूव परिचय देने के लिए बधाई 
दी और उस दिन प्रात हुए अत्याचार का विरस्मरणीय उत्तर दिया । 
एक बाक्य' जो उहोते वहा बहा, अगले दिन उसे सारा शहर दोहरा 
रहा था और शीघ्र ही वह वाक्य सारे भारत में गूजने लगा | आज 
भी उस आवाण की प्रतिध्वनि सुनाई देती है जिसकी भविष्यवाणी सही' 

सिद्ध हुई !-“हम पर मारी गई लाठी की प्रत्येक चोट साम्राज्य के 
ताब॒त' में कील सिद्ध होगी ।/” और उहोन कहा कि यदि उनकी 
मृत्यु हो गई और उन युवकी ने जिहें उहोने नियत्रण में रखा हुआ 
था, कोई और कारवाई अपनाई, तो जो बुछ भी वे करना पसद करेंगें, 
उसे उनका आशीर्वाद प्राप्त होगा । मुलम्मेदार कमरों तथा बिदवान 

सभाआ में जोरदार भाषणा दवारा, चाहे जो भी हो, वह घायल शेर 
की गरज के सामने वृछ भी नहीं थां। ऐसे भाषण तथा व्याख्यान इस 
ललकार के मुकाबले बहुत ही दुबल तथा बेहृदा वात लगेगे। 

उनवे श्रोताओ की. प्रत्याशा बहुत तीब्र हा चुकी थी --एक लाख 

आयरिंश लोग ओ' वैतिल के आदेश की प्रतीक्षा कर रहे थे या 
शत्रु के दढुग पर चढाई करने के आदेश के लिए सनिक सेनापति वे 
आदेश पर तत्पर खडे थे। लालाजी ने एक दढ निश्चय स्पष्ट निणय 
की घोषणा की कि अपना सघप जारी रखा और कसी भी क्ष्टथा 

बलिदान का सामना करने के लिए तैयार रहो। 

अगले दिन धठता का सरवारी तौर पर विवरण दिया गया। उसने 

बाद विभागीय णाच हुई, जिसने पुलिस का बिल्तुल दोष मुक्त करार 
दिया । कोई दो सप्ताह पश्चात एक और णाच वा आदेश दिया गया। 

दावलपिडी प्रभाग के कमिश्नर डी० जे० बायड, आई० सी० एस० को यह णाच 
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निगय वर रवा था। यदि आपवा लिए वाद वारण” अवश्य ही चाहिए 
तो उसके जिए ईमप थी मम्रा और भेडिये वी बढ़ाली आपका उपयुक्त 
कारण बतान के लिए वाफी रहगी। 

शातिपुण जनसमूह पर लाठी चाज क्या गया, पविशेषजर उसके 
नता पर जिसने जनसमूह व उत्तेजना के बावजूद सयत थार व्यव 
स्थित रखा। नता पर लाठिया थरसती रही। मुख्य आकवमणकारी 
पुलिस का वरिष्ठ अधीक्षमव स्वाद स्वयं था और दूसराथा उसका 
सहायक साइस । उत् दिन अग्रेज वी “शानदार क्रूरता” वा प्रमुख 

निशाना छात + नीचे का नता थे, नाटे कद के वृद्ध व्यक्ति, जितने 
हाथ में सैर करने बी छडी थी, जा निह॒त्ये जतसमूह्‌ को कमान वर 
रहे थे आर णिसे उदहान सयत तया शानमय रखा, चाह उतके अपन 
शरीर पर लाठिया वी सीधी और पूरे जोर वी बपा हो रही थी । 

देखन में वह कमजार और छाटे लगते थे, परन्तु उनकी आत्मा 

निर्भीक थी । उ होन पूर साहस और परोरुष स लाठिया झली । वह भाग 

नही, न ही पीछे हंठे, न अपन स्थान स हिले। उ ह्वान अपने लोगा का 
प्रतिकूल वार करन के लिए नहा क्‍हां। उनके सहायका ने उ'हें घेरने और 

लाठिया क॑ बार अपन ऊपर सहते वा यत्न किया, फिर भी वह लाठियों 
वे* अधिकतर वार सहत रहे । उनके अपन डाक्टरा मे से एक--डावटर 
गोपीचद भागव, जिन्‍्हाने उपस्थित गवाह के रूप में नहीं, वल्वि' स्वयं अपने 

ऊपर सहवर लाठी के वार वी चाट का असर दया था, जां उनके अमुख 

पर पड रही थी--3 हें आश्चय हो रहा था कि उसके प्रमुख न इतनी 

लाठिया किस प्रकार सहन की और बह घटनास्थल पर गिरे क्‍या नहीं 

उ होने वीरता से चारदे सहन वी और अपने आत्रमणकारिया का और 

के समान सलवारा । उत्तर म लाउठियों के और प्रहार हुए। जहांव प्रहार 

करने वाले वे पॉशप 7) फिर चुनौती दी और फिर उससे नाम पूछा । 

परन्तु लाठी वाल उस अमानवीय जतु पर उस चुनौती का काई प्रभाव 

ने पडा | उसन लाठी के और प्रहार किए । उढ़ नाम सावूम ने हो पाया, 

कम से कम उस गैर मानवीय जायु से। परतु उनकी लतकार जनतमूह 

को अपने स्थान पर कायम रखने मे सफल रही--जनसमूट युस्‍्से से 

बिफदा हुआ, परतु पूरी तरह निमक्षित था । 
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जब आत्रमण रुवा गया और प्रदशन का अवसर समाप्त हो गया, 
क्षतविक्षत, मानसिक तौर से सघातिब' रुप से घायल, परतु देखन से 
निर्भीक, उठींने जुलूस का वापसी के समय भी नेतृत्व किया । 

शाम वे समय ताहौर वे लोग भाटी गेट के बाहर एवं विशाल 
जनसभा म एवत्र हुए । धायल शेर फिर दहाडा । लाणपत राय ने घना 

का पूरा विवरण दिया, अपने लोगा को ग्रभीर उत्तेजना वे बावजूद 
शानदार नियत्रण तथा व्यवस्था वा अपूब परिचय देने वे लिए बधाई 

दी और उस दिन प्रात हुए अत्याचार का चिरस्मरणीय उत्तर दिया। 
एक वाक्य जो उहनेि वहा वहा, अगले दिन उसे सारा शहर दोहरा 
रहा था और शीघ्र ही वह वाक्य सारे भारत में गूणने लगा । आण 
भी उस आवाज की प्रतिध्वर्ति सुनाई देती है जिसकी भविष्यवाणी सही 

सिदुध हुई ।-/हम पर मारी गई लाठी बी प्रत्येक चाट साम्राज्य के 
ताबूत म॑ कील सिद्ध होगी !” और उहोंने कहा कि यदि उनकी 
मृत्यु हा! गई और उन युवत्रा ने, जिहें उहाने नियत्नण में रखा हुआ 
था कोई और कारवाई अपनाई तो जो कुछ भी वे करना पसद करेगे, 
उसे उनका आशीर्वाद प्राप्त होगा । मुलम्मेदार कमरा तथा विदवान 
सभाआ भ जोरदार भाषणों दवारा, चाहे जो भी हो, वह घायल शेर 
थी गरण के सामने कुछ भी नहीं था। ऐसे भाषण तभा व्याख्यान इस 
ललकार वे” म॒काबले बहुत ही दुवल तथा बेहूदा वात लगेंगे । 

उनके थोताआ की प्रत्याणा बहुत तीव्र हा चुकी थी --एक लाख 
आयरिश लोग आ' कनिल के आदेश की प्रतीक्षा कर रहे थे या 
शत्रु वे ढुंग पर चढ़ाई करन के आदेश के लिए सैनिक सेनापति के 
आदेश पर तत्पर खड़े थे। लालाजी ने एक दढ निश्चय स्पष्ट निणय 

बी घोषणा की कि अपना सघप जारी रखा और किसी भी क्ष्ठथा 
बलिदान का सामना करने वे लिए तैयार रहो। 

अगले दिल घठना वा सरकारी तौर पर विवरण दिया गया । उसके 
बाद विभागीय णाच हुई, जिसने पुलिस को बिल्कुल दोप मुबत करार 
दिया | कोई दो सप्ताह पश्चात एक और जाच का आदेश दिया गया। 

रावलपिंडी प्रभाग के कमिश्तर डी० जे० बायड, आई० सी० एस० को यह जाच 
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करते तथा रिपोट देने का आदेश दिया गया। लाक्षाजी तथा अय 
सावजनिक सेताओ ने क्री चायड के सामने पेश होने से इन्कार वर दिया । 
लालाजी ने बुछ वैकल्पिक सुझाव दिये । 

“ने पुलिस दवारा 30 अवलुबर को स्वय पर तथा अय लोगा पर 
प्रहार के बार से सरकारी सूचना पढी है। यह हमेणा की तरह पुरी 
तरह एक तरफो दस्तावेज है और झूठ का पुलिदा हैं। में इस पर 
अभी कोई टिप्पणी नहीं वरूगा और श्री वायड वी रिपोट की प्रतीक्षा 
कर्या । सरकारी विवरण दिन-प्रतिदित बदल रहा है और हम प्रतीक्षा 
करेगे तथा देखेंगे कि श्री वायड की रिपोट प्रकाशित होने तक और 
क्या परिवतन किए जाते है। हम इसे ज़ाच का स्वीकार भही फरते 
और मेरा श्री ब्ायड के सामने उपस्थित होकर कोई सबद्ध प्रमाण 

पेश करने का इरादा नहीं। मे अपने सभी मित्रों को भी यही सलाह 
दूगा । मै स्पष्ट तौर से स्वीकार करता हू कि मुझे पजाव सरकार से 
जौर अच्छे व्यवहार की आशा नहीं थी। हम विभागीय जाच पही 
चाहते औौर न ही हम अकेले आई० भी० एम० अधिकारी से जाच चाहते 
हैं। यदि जाच की जानी है तो यह एक आयोग दवारा खुली जाच 
हो, जिसके दा गर सरकारी सदस्य तथा एक सदस्य “यायिक अधिकारी 

हो । यदि पुलिस अधिकारियों का बयान झूठा सिद्ध हो, तो उनसे 
जिरह करत की अनुमति होनी चाहिए । भ पहले से दी गई अपनी 

चुनौती दोहेराने मे अच्छा और उुछ नहीं कर सकता 7 

विध्रान मण्डल में, जहा बेहृत विलम्ब होने के कारण लालाजी की 

क्ुच भही रही थी जाल करवाने के बारे में एक प्रस्ताव मरकार के 
भतदान से अम्वीकार कर दिया गया। 

मौके” के गवाहु या अपना विवरण लालाजी ने स्वय उस्ी शास्॒ साव 

जनिक सभा में ते दिया था। उनके डाक्टरो ने प्रहार वै बाद उावी 

जाच की थी और देखा था कि छाती के बाई ओर लम्बाई के ग्ख 
में सोल के दो निशान अथवा शुभर्टे बने हुए थे। उहोंने 29 घटे के बाद 
ज्वबेः चित्र उतरवाए और वे चित्र समाचार पत्नो में प्रबाशित हुए थे । 
झाहोंने अस्पष्ट आरोप लगाते पर ही सतोष नहीं किया, वर्कि साप्ताहिन 
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के आगामी सस्करण में उहाने अपने हस्ताक्षरा से लेख लिखा, जिसका 
शीषव था “कानून के रक्षको का व्यवहार कैसा है” और उहोन कुछ दोषी 
कमचारिया के नाम प्रकाशित कये ओर निर्भीक चुनौती दी। 

“भारत में शासन चलाने वाली शक्तिया के नतिक पतन के वारे 
में प्रमाण एक्स हो रहे है। मेने ऐसे नैतिक पतन के ऐसे अकाटय 

प्रमाण पहले कभी नही देखें, णिस प्रकार के प्रमाण मने मगलवार का 

साइमन कमीशन के विरुद्ध प्रदशनकारियां के विरुद्ध कारवाई के सम्रय 
देखे ॥7 

घटताआ का विवरण देते हुए उहोने बताया कि किस श्रकार जुलूस 
कारटेदार तार की वाघा के निकट ठहर गया था, जो रंलवे आदयांगिक 

स्कूल की दीवार से लगभग पाच फुट या इससे कुछ अधिक दूरी पर 
था और “बाधा पार करने का कोई इरादा बिल्कुल ही नहीं था ।” 
सरबारी विवरण में दिया गया यह वक्‍तब्य घणित झूठ है कि मे 
या कसी अय व्यक्ति ने वाधा पार करने का यतन बिया। यह यूठ 
लाहौर के पुलिस अधीक्षक श्री स्काट तथा अय पुलिस अधिकारियों 
दवारा मुझ पर तथा वाधा ओर दीवार के वीच के खाली स्थान के 
निकट हमारी ओर खडे अय लांगो पर किए गए कायरतापूण प्रहार को 
उचित बनाने के लिए गढा गया है। स्काट तथा दा अय पुलिस अधिकारिया 

में णिस ढय का व्यवहार किया उससे उनके पूण नैतिक पतन का पता चला 
है । उत्तेजना दिलान वाली कोई कारवाई नहीं हुई तव भी इन लांगा 
क्य पारा चढ़ गया व्यांकि उनके विचार में यह हमारी बहुत बडी 

गुस्ताखी थी कि हम वहा आ पहुचे थे और फिर उहाने हमारी इतनी 

अधिक पिटाई वी, जबकि हम विल्कुत निहत्थे थे--मेर हाथ म॑ सैर 

करने की छडी थी और अन्य लोगा बे हाथा में ता वह भी नहीं थी । 
मुझे ऐसा दिखाई दता है वि भारत पर शासन करने वाले ब्रिटिश अधि- 

कारी अपन चरित्र वा नियत्रण खा चुवें है तिससे उनन्‍्हान भारतु वा 
शासन प्राप्त क्या. था। कोई शालीनता नहीं थी ओर न ही विनम्रता 

का प्रदशन मैने बई बार घचिल्लाकर उन अधिवारिया के माम 
पूछे, जिन्होंने मुझ पर प्रहार किए थे। पणाव विधान परिषद के सदस्यो 
में, जो भेरे पास खडे थे, मजिस्ट्रेट को प्चिया लिखकर भेजीं और डिप्टी 
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कमिश्दर यो भी और मुझ्त पर प्रहार बरन वथाते आदमी का गाम 
पूछा, परतु वाई उत्तर नहीं दिया गया। मैने अपन आत्रमणवारी से 
चिल्लावर यहा कि यदि बह आदमी है, तों अपना नाम बताये, परन्तु 
बाई उत्तर नहीं मिला। घटना वे यई मिनट पश्चात उहें युछ प्रमाण 
एवंज़ वरन का विचार आया, ताकि यह दिया सर्यों कि भीड ने उन पर 
पत्थर फेगे थ। भीड़ पर यर आरोप विल्लुत झूठा है और जिस 
व्यवित न भी यह तथाकथित मरवारी बयान सिया है या लियवाया हैं । 
जा ्विब्यून म प्रयाशित हुआ है, मुझे यह बहने में झिश्क नहीं वह घणित 
और थूढठा है और मैं उसे चुनोती हेगा हू विः मेर इस बयान वे लिए 
मच पर मुददमा चलाएं। इस सरवारी बयान में वई बातें झूठी ह 
और इसका घटनाचत्न व्यवत करता है वि सारी यातें जानवर गढी 
गई हैँ, ताकि ओऔवचित्य दियाया णा सके ।॥” 

असहयोग आदालन के प्रारम्मिवा दिना ये शुरू बी धटनाआ का 

घणन करत हुए उहान बताया वि पणाव के अधिवारिया मे बानून बे 

चान का अभाव, राजनीतित सूझवूस की कमी और ज्यादती कर्रे की 

प्रवत्ति ह। लालाजी ने अपन विवरण में आगे बहा 

“बताया गया है कि पुलिस वे वरिष्ठ अधीक्षर ने उस सखारी 

आज्ञा पत्र वी प्रमाणिक्ता पर संदह किया, जा ट्रिब्यून ने प्रतिनिधि 

मे रेलवे प्लेटपाम पर प्रवेश के समय दिखाया था जोर रलवे स्टशव 

वे' इस आर उसी पुलिस अधिकारी ने एक्च्र भीड से उतक्न स्थिति 

से निपटने वे लिए अयोग्यता का परिचय दिया। गे महामहिम गवनर 

महादय से पूछ सकता हू कि क्‍या चह प्रात पर ऐसे अधि 

सहयोग से शासन चलाना चाहते हू ? यदि ऐसा है ता राज्य में चल है 

नित्ो वा बोई काम नहीं रह जाता क्‍्याकि शाति के ये राव खूनी 

संघप वे लिए माग भ्रशस्त कर देंगे और सरकार इस वाय म 

हमारी काफी सहायता बरेगी यदि वह आने बाल ब्राश्ति को रावने 

के लिए इस वग के अधिकारियों पर निभर करगी। 

सहानुभूति वे” अतवः संदेशा को स्वीकार वरते हुए समाचार पत्ना 

म प्रवाशित एक परे म उहाने कहा 
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“मं बधाई तथा सहानुभूति थे” उत अनेवः सदेशों पे बहुत प्रभावित 
हुआ है, जो मुन्न पर हाल ही के पुलिस प्रहार यी घटना ये बारे मे 
मुझ्ते अनेवः देशवासिया से मिले हू। में इन संदेश भेजन वाला की स्नेहपृण 
रैपा तथा सहानुभूति का पर्याप्त मात्ता मे धयवाद मही कर सक्‍ता। 
गैरा विधार है विः पृलिस वा प्रहार उुल् मिलावर राष्ट्रीय भहित वे 
थाने पर हितवर रहा हूं। सबसे पहले में उन लोगा का जआभारी 
हैं, जिहनि मेरे ऊपर पड़ने वाली लाठिया अपन ऊपर सहन की, 
इनमे डाक्टर सत्यपाल, डायटर भोपीचन्द, रायजादा हसराज और 
डावटर आलम तथा अय लाग शामिल हैं। म सरदार शादुल सिंह 
उवीश्वर के इस वक्तव्य को स्वीकार करता हूं कि इन लाठियों का 
निशाना में ही था और यदि ये सज्जा अपने ऊपर चोरें सहन मे 
हस्त, तो ये जर्म अधिया गभीर और शायद घातक ही होते । 

पिर भी वह दैनिव काय सामान्य तौर से करते रहे। ए० बाई० सी० सी७ की बैठक दिल्ली मं 3 और 4 नवम्बर को हो रही थी और वह 
उस धठक में शामिल हुए, वहा भाषण दिया और उसकी कायवाही मे महत्वपूण भाग लिया। परन्तु उहने महसूस किया कि यह दबाव बहुत अधिव था । पेहें बैठक छोडकर शीघ्रता से लाहोर जाना पडा। दरअसल उहोने एव 
पावणनिक बैठक एसी बेसेट के लिए छोडी जिसके लिए उनके नाम वी घोषणा 
भी गई थी। लाहौर लौटकर उहहोने अपने समाचार पत्र (द पीपुल 8 नवंबर) मे लिखा 

“अवबिलस भारतीय पाग्रेस समिति मे मेरे भाषण व समाचार उचित 
कं गही दिया गया। में कुछ उत्तेजित अथवा धबराया हुआ था। 
पोहौर म पुलिस के प्रहार से मुझे जो चोटें आई थी वे अधिक गभीर नही थी, 
_ तु मेरा विचार है कि उनके वाद के प्रभाव वे कारण मेरी शारीरिक 

को सदमा पहुंचा है, जिसका प्रभाव मेरे स्वास्थ्य पर पड रहा 
है। दिल्‍ली भे ठहरने के दौरान सारा समय मैने बहुत कमजोरी महसूस 

मी और सामवार को बुखार के कारण म॑ उस सार्वजनिक सभा से भाग 
ने ने सका, जिसमे मेरे भाषण देने के बारे में घोषणा की गई थी। एक 
|. के इचलुएजा के कारण मुझे बैठक छोडनी पडी और उस रात्रि के 

मेँ पे अभी भी स्वस्थ नही हू” 
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अखिल भारतीय कांग्रेस समित्ति के भाषण में उहाने जवाहरलाल नेहरू 
के साथ विवाद किया । अपनी आत्मकथा से नेहरू ने इसकी चर्चा करते 
हुए लिखा है जे 

“साइमव कमीशन के समय_पीर्टे जाने के थोडे समय बाद लाला लाजपत 
राय दिल्‍ली में अखिल भारतीय कांग्रेस समिति की बैठक म शामिल हुए । 
उन्ते शरीर पर अभी चोटो के विशान थे और उस मारपीट के बाद का 
प्रधाव अभी शेप था स्वाधीनता का प्रश्व किसी न किसी प्रकार विचार 
के लिए आया मुझे याद है मेने कुछ भाषण दिया तथा. भाषण इतना 
महत्ववूण नहीं था और शायद मेँ उसे भूल ही जाता, परतु इसलिए नहीं 
भूल पाया क्योकि लालाजी ने उसका ज्त्तर दिया था और उसके बुछ 
भागो की जादोचना वी थी। 

“लाहौर लौदने के पश्चात्‌, लालाजी ने अखिल भारतीय बापग्रेस समिति 
वी बैठक भे मेरे भाषण के विपय वा प्रश्न फिर उठाया और अपनी 
साध्वाहिक पत्निका द पीउुल' में उस भाषण के विभिन्न पहलुओं से 
सम्बदध विपयो पर लेखों की एक श्रृखला लिखनी आरभ कर दी। 
अगले सस्करण मे दूसरा लेख प्रकाशित होने से पूथ उनका देहात हो गया। 
उनका पहला अपूर्ण लेख, जो शायद उत्तकी अन्तिम प्रकाशित रचना थी; 
मेरे लिए बहुत ही विपाद का विषय था।!”! 

“व्यावहारिक' तौर पर उहाने जवाहरलाल नेहरू ओर सुभाष , चढद्र 
बोस की बहुत प्रशता की थी और कहा था, “युवा लोगो म॑ से केवल दी है 
जिनकी वफादारी, उच्च चरित्र और विदुवत्ता की से कक्‍्ट्र करता हू !" 
परन्तु बह “पूण स्व॒राण” की बात से पूरी तरह सहमत नहीं थे, क्‍्यावि 
यह अभी सैद्धातिक सी बात ही थी और दूसरी महत्वपूण बात यह थी 
कि उसके विचार से कुछ लोग इसका ख्ाभ केवल 'नेहरून्मसौदे! को 

विफल करने के लिए कर रहे थे या तो वह कुछ कारणों से इस मसौदे 
वो अच्छा नही समझते थे य। फिर इसलिए कि इसे मोतीलाल नहर से 

बनाया घागे 7 ध कह है ] 

पहली नंयबर के दे पीपूल के सस्करण मे लाला साथपत राय ने 

चुनौती दी थी, “जो हमारे माघ नही, वह हमारे विरदूध है? --मह नारा 

था दोने अपने विशेधियों दूवारा कोई दो दशक पूर्व कही बातों से लिया था। 
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इसवी उहोंने अगले लेख मे व्याख्या वी थी, जो अप्रकाशित ही रहा--यह उनकी 
अतिम रचना थी, जो प्राय उसी स्वर मे लिखी गई थी जिस स्वर मे उनका 

30 अक्तूबर का भाषण था, णिसमें उहोंते कहा था कि उनती आत्मा 

युवा लोगो को उप्त ढंग से काय करने की अनुमति देगी जैसा वह अधियवी 
हुचित समभझेगी---और उनके काय के लिए उनरा आशीर्वाद देगी । 7 

जे ५ जे 

“प्रत्येक लाठी प्रहार --स्ाम्राज्य के तावूत में कील सिद्ध हुई।” 
उसने प्रहार करने वाले को घायल किया, उन्हें नहीं। महान अध्यापक ने 

अपने अन्तिम और अमर भाषण म स्वयं यह कहा था 

“कोई चीज मुझे घायल नहीं करेगी, न मैलट्स को और ने ही 
एनीटस--वहू्‌ धायल कर ही नहीं सकते, क्योंकि एक बुरे व्यक्ति को 
अपने से अच्छे व्यक्ति वी घायल करने की अनुमति नहीं दी जा सकती । 
मैं इस बात से इन्कार नहीं करता कि शायद एनीटस उसे मार डाले 
था उसे निर्वासित कर दे या उसे नागरिक अधिकारों से वचित कर 
दे और बह सोचे या अय लोग यह सोचें कि शायद वह उसे बहुत 
बडी क्षति पहुंचा रहा हू । परन्तु में इस बात से सहमत नही हू, क्योकि 
जो छुछ वह कर रहा है, उसकी अन्याग्रपूण ढंग से दूसरे के प्राण लेने 

वी बुराई और भी वडी है ! ओर अब, एंथेंसनिवासियों (महान, 
शक्तिशाली सथा बुद्धिमात ब्रिटेवशसियो), मैं अपनी खातिर दलीलबाजी 
नही कर रहा, जिस प्रकार शायद आप सोच, परन्तु आपकी यातिर 
नेयीकि यदि जाप मेरी हत्या कर दें, तो आपको मेरा उत्तराधिकारी 

आसानी से नहीं मिलेगा ॥/ * 

और फिर भी उन्होंदे अपना काय जारी रखा, विशेषकर नेहरू- 
रिपोट के बारे मे उन्हंने बहुत ही अच्छे ढय से काय किया। वह हिखू 
नेताओं से मिलने में व्यस्त रहे, उ'हें अपन विचारों से सहमत करते रहे आर 
उनकी आपत्तिया दूर करते रहे। उन्हें अपने मंगरों को वापस भेणा, ताकि 
वे नेहरू-समझौते के पक्ष मे समंथन का प्रचार कर सके और उसके लिए 
समाचार पत्नो तथा भ्चार मच से भ्रचारित करने की व्यवस्था करे । उद्धोने 
अपने आपको इस काय मे व्यस्त रखा और अपने आपकी बह आवश्यक 
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आराम ने दिया, जो डाक्टरो के! अनुसार उनके लिए अनिवाय था । चार्टे 
अर भी उनका ध्यान आकषित करती थी । कभी वभार पीडा वे रूप में 
जौर वभी भामूली बुखार वी शवत्र मे, परन्तु बसे वह उनवी अधिक चर्चा 
नहीं करते थे। इसम सदह नहीं वि अपन मन मं थह हर समय एवं 

भागे रोझ लिए फिरिते थे और गहरे अपमान की भावता उम्के अतमंन 
की ुतरती रहती थी | उनवे डावटर ने देखा वि यह बुछ अधिक धये 
हुएं और पहले से अधिव जद नजर आ रह थे, परतु आराम करने ये 
लिए उनके आग्रह्य का काई अमर नहीं था 

दीवाली वे अवसर पर उनके मन म॑ प्राइतिक प्रसन्नता के तार 

झनझनान मे कभी विलम्ब नही होता था। बच्चा के समान वह माम 
बत्तिया तथा भिठाइया से प्रसत होते । इसलिए उहोन अपने कुछ युवा 
मित्तों को 32 नवम्बर, दीवाली की शाम को, अपने साथ भाजन पर 

बुलाय/ । उस शाम का बहुत ही स्पध्द चित्र उद दिन भोजन पर 
आमत्नित मित्रो मे से एक” ने खीचा है 

“परतु हुजूर म आज शाम व्यस्त हू ।” वह मुझे उस” शाम भाजते 
पर आने के घास्ते कह रहे थे। मे उसी शाम एक पथ्ववाडे के लिए 
लाहौर से बाहर णा रहा था । और अनेक छोटे मोटे काम करने शेप 
थे । मेरा इकर तथा चिता दोनो व्यब थे। उहाने एक हाथ मेरे कये 
पर रखा, पहले पुराने दिना के ढग से, जब मे अभी केवन पड़का था। 

और कहा “हा, मै जानता ह। परतु आप आण शाम आ रहे है । 
शायद मेँ बहुत शीघ्र जा रहा ह चौर काफी समय तक वापस से 

आऊ |" 
का 5 

“हम कमरे मे बैठे थे, फश पर पालथी मारकर | मौसम में कुछ 
सर्दी थी । वह दीवार का सहारा लिए बैठे थे। कमरे मे हसीसजाक 

का माहौल था--उसकी हसी लड़कों जैसे ठहाको मं, कमरे से 

बाहर तक णा रही थी । खाना बहुत स्वादिप्ट था और हमने पेढ 

मर खाया--परतु किसी ने ध्यान में टिया वि उन्हांव क्या खाया । 
हम सदा उनकी बातें सुनते--जौर हमे आश्चय होता वि बह जा संलाहें 
दन मे सदा इतने बुद्धिमान है, हसी दिल्वगी मे इतने विनोटी रे 

*सरन मोहन सि | 
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हां सकत हू। बर्भीजभार आवार्जे मद्धिम हाती आर हम सब पर 
थाडी गमी छा जाती, क्यातवि उनती आवाण न निकलती थी। हम 
पता था वह अभी भी सप्ट मे ह और उनमें पीडा वी एक धड़कन 
भी | उहांते वभी शिक्षा न थी। . नहीं, उन दिना भी नहीं, जब 
चह “उतर चाढटा पर हसते हुए पिम्तर मे लटे हाते थे, जिन चाटा न 

“हु मरणासभ कर दिया था।” 

वहू शर दिल थे, जैसा कि हम उहे णानत थे, जसा दुनिया उहे 
हमशा बहती थी ।” 

् डी डे 

'हम दूसर कमरे मे चले गए थे, सान वे कमर म। वह बिस्तर 

भ लेदे आराम बर रह थे । उनवी शवित क्षीग हा चुश्ी थी। उन्हात 

हम अपनी मूल्यवान मुस्कान से वचित न किया । हम उनदे साथ हसत 

रह । परन्तु उस शाम वह पहने से अधिक प्रसन्नचित्त थे । वह उस 
बाय की बातें करत रहे थे, जा उनवे सामत था। उहांते कहा कि 
राष्ट्रीय भामला मं हम उस मांड पर पहुच गए हू णहा से हमारे 
रास्त अलग हा जात है । हम सही भाग वा चयन करना है । हमे 
केवल अतीत के अपन अनुभव पर ही निभर करना चाहिए । हमारे 

पास और वाई चारा भी नहीं। टरद्शिता, व्यावहारिव' बुद्धि से उहांन 

दृढ़ आधार पर निर्माण किया । उहान सयाग पर काई बात नहीं छोडी, 

बहु हमारी वठिनाइया को जानत थे आर हमे उनसे सघप करन के 
लिए तयार करन के पल मे थे | उनवे अपन कष्ट तथा बठिनाइया 

तो बल आरम्भ मात्र थी। परन्तु यह आन वाली बांता का पूष अनुभव 
था | उहनि यह बित्कुल स्पप्ट अनुभव कया, जस वह स्वयं उन सधप 

मे श्हहु। 

हे डा रे 

हा, अब हम सभी बुछ सजीदा हा गए थ। मे उनवा बिल्कुल 

निकट बैठा था, उनके बिस्तर के परायत के निकट । शायद इसी 

लिए मे सघस अधिक उटास था । वह उदास नहीं थे कुछ गभीर 
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थे । बुछ देर के लिए दूर ताकते, कसी चीज वा पूव्मित करते, फिर 
बताते । यह उनकी साम्ाय भनस्थिति नहीं थी । वह अपने 
स्वप्न अपने तक ही रखते थे। वह केवल उसी के वारे में बात 
करते थे, जो था-- उसकी नहीं, जो होगा। परन्तु आज की रात 
यह भिन्न था। यही कारण है कि यह सभी बुछ मुझे स्मरण हो 
रहां है, जैसे कल की ही बात हा । ९, 

६.9 कै न 

“हा, में उप्के सबसे ज्यादा निकट बैठा था और उहें बिस्तर 
में लेटे हुए बातें करते घुत रहा था। उन्होंने कष्ट झेले थे, परतु 
शिकायत नही की थी । भज्ना हम क्सि प्रकार जाने सकते थे 
णिह्ठीने कष्ट कम झेले हो औ शिकायतें अधिक की हो। हमने सोचा 
यह घकात के कारण है) उहोंने हमारी खातिर अपना सब कुछ 
दे दिया | में वहा से जाने के बारे में अपना फैसला नहीं क्र भका। मैंने 
नजरे उठाकर उनकी ओर देखा और जाने ही वाला था पिं वह 
योले-्तनिक और रुक जाओ । तुम तो कभी-क्भार ही मेरे पास 
आते हो । और सब तो सदा यही रहते है । वे मेरे साथ ही काम करते है । 

“उनकी आवाज या शब्दों मे कोई उलाहना भे था-एंक अपूण इच्छा थीं, 

एवं आकाक्षा थी जो पूरी ने हा प्राई थी। हा, मेने निराशाजनक स्थिति भ 

अपने आपको गड़बड़ स्थिति में डाल लिया था । म उनके लिये या उनके 
महान काय के लिए व्यथ था। परन्तु उहोंति सदा ही मेरी बात को समझा थी 
और उसके बारे मे मेरी इच्छा के बिना कभी वात भही वी थी। और क्‍या 

हमसे अवसर योजनाएं नहीं बनाई थी और सोचा नहीं था कि जीवत के भेद 

दृष्टिकोण से क्सि प्रकार निकला जाए और स्ववत्न, सादा ओर नेक बना जाए स्‍ 
प्रन्तु उनती आवाण मुझे कभी ऐसी सुनाई नही दी थी, जिस प्रकार आर्ज 

सुनाई दी थी-.एक अपूण इच्छा । 

जु क्र रू 

प्य, मेने उन्हें मियश किया था, वमोकि मेरी आशा झे पहले ही 

अन्त आ गया था । देश्असल वह दूर देश को लम्बीयात्नापर था चके थे 

और में उतसे फिर कभी न मिल पाऊया 

रू 
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3, शोट स्ट्रीट मे इस प्रकार भी परिस्पिति थी । 

6 मवम्बर दापहर बाद, अपनी आदत मे अनुसार यह आन याला तथा 
मिद्ता से बातें ढर रहे थे । विशेषकर उहाने जी०एस० राघवन से कारोबारी 
बातचीत भी, जिसने घीच में वह जारदार ठहाने सगाते रहे । उन्हान 
रापवन वा बताया था दि नहरं>रिपोट मे! समाधारनयत्ता म प्रचार बे लिए 
उहेँ मियुक्त किया जा रहा है । इससे पूव उनके डावटर एन० आर० 
घमवीर उनसे मिलने आए थे और उहनि वहा एक घटा विवाया था । लालाजी 

ने उहें बताया था कि वह एव महत्वप्रूण बैठक की अध्यक्षता बरन से इकौर 

बर रहे है, बयावि' यहू अपने आपबो उसके योग्य नहीं समझते | उन्हांने डावटर 
से यह भी शहा कि यह शाम को उठे घुमाने ले घलें। परन्तु डावटर के भोे 
में पूर्व ही उद्ाने सवारी पर णाव की वणाय टहलने वा इरादा यर सिया था 
और ९हलने तिबल गए थे और डापटर को अपने पीछे आवे का सदेश दे यए ये । 
उन्हें दृढ़ पाने में असफल रहने ने कारण डावटर रात मे खाने दे बाद फिर 
आये । 

परिवार म॑ प्निण वा खेल हा रहा था, शायद लालाजी का मन कोई गभीर 

काम बरने वी सही चाह रहा था | सालाजी भी खेल रह थे और डाक्टर 

से जाब बरवान ने लिए उठ खडे हुए । डावटर ने देखा कि उनकी थकान ने 

सार॑ शरीर म दद का रुप ले लिया था और इसके साथ ही उनकी छाती के 

दाई ओर पीडा भी आरम्भ हो गई थी और रीढ़ के निकट भी दद होने लगा 
था। हृदय गति अथवा नब्ज मे कोई ग्डबंड नही दिखाई दे रही थी। धडवन 
सामाय थी और यही हालत तापमान वी थी, यद्यपि सास की गति सामान्य 

पे कुछ अधिक थी, जीम वुछ युरदरी थी, परन्तु मं सिरदद था मप्यास। 

और दद भी बहुत मामूली था । यधपि लालाजी को सदेह था कि उहें शायद 
डेंगू ज्वर हो जाएं, जा पहले ब्रभी नही हुआ था। डाक्टर ने दखा कि थकान, 
जो पहले आराम था भालिश करने या खुली हवा मं टहलने या गाडी म सैर 
ब्रने से दूर हा जाती थी, तीस अवतूवर के बाद से प्राय लगातार रहने लगी 
थी। निस्सदेह उहें मह सोचकर चिन्ता हुई थी। परतु उन्हें खतरे का कोई 
कारण नही दिखाई दिया। वह लालाजी को एस्प्रीन द देते है और 7 बजे 
शुभ रात्रि कहकर चले जाते हैं । 
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47 नवबर अभी ऊपावाल 
ही है और ला

लाजी वा नौकर
 उनकी रिहाय

श 

के कमरों से भागती हु
आ पुराने बगले

 के उनवमरा 
में आता है, जहां 

सेवा सघ के क्रायकर्ता रहेंते
 हैं. अभी उनमे से सभी विस्तरा से नही निर्कल 

हैं। ठुर्त ही 
सभी 

के कमरे वी औ
र. दौडे । चली, 

पते, 

के अय सर्दस्य पहले ह
ी जडवत वहा खडे थे !

 डावटरा को ह
लीफोन 

किया गया और उनकी प्रतीक्षा की ज
ा रही हैं, यद्यपि स्पष्ट दिखाई द

ेता है. 

(के सब खेल खत्म हो चुका है । पूरी त
रह फैली हुई 

शाति जैस फुस
फुमात 

हुए. कह रही हो कि 
“अनियमित 

बुखार समाप्त हो गया है । 

डावटर आते है और 
इसी बातें की घोष

णा बरतें है) 

बीती रात जब 
डॉक्टर जला गया था; तो वह

 मो गएये । पर
ल्‍्तु उन्हे शीश 

नींद कभी कभ
र ही आती थी 

और उस रात 
उनकी पौत 

उतवी डेंढ बे 

के बाद तवे मालिश बस्‍्ता रहा । साढ़े ० बजे भारत 
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दापहर बाद मनुष्या भा सागर शाकाहइुल रावी वी आर बढता दिखाई 
देता है और उस्त नदी के शिनारे पर धम जिया से इस अग्निन्पुत्त का 
आदिपिता को, अपित कर दता हैं । 

नगर के शोकाकुल सोग जलती हुई चिता के इद गिद खड़े है, जिसकी लपट 
गगनचुम्वी लगती है, जिनका भ्रतिविम्ब राबी के शात जल मे दिखाई देता है । 
हम वहा मूक मूतिवत खड़े उस णन समूह का आर अस्त हा रह सूय का देख 

रहये। मनुष्य, प्रकृति और आग वी लपदे सभी एवं ही रंग म--शात, दौप्ति- 
पान, समुद्ध और शानदार । 

हा, यह शानदार सूर्यास्त ही ता था । 



68. भरतवाक्य 
यह काई ग्रीत नहीं, जो 
सीन मे दया रहे, हि 

हार मर व्यवत हो, मच से-त क्रहा जाएं । 

(गालिब के फारसी शेर का साराश) 

एक मास पश्चात 

१7 दिसम्बर शाम वे झुटपुटे मे जिला पुलिस वार्यालय के नजदीक 
रिवाल्वर से गोली चलते की आवाज आती है। बिजली की तेजी से गभीर 
समाचार फैलता है । रात वे अधेर म लोग 30 अवतुबर की स्मरणीय सभा 
को याद करते हैं और उस स्मरणीय वावय को. “प्रत्येक चांद ने साधाज्य मे 
ताबूत में एव कील ठोकोी है ।” क्या यह बात उस व्यक्ति दवारा भविष्यवाणी 

थी, जिसको अस्पप्ड रुप से निकट आ रह अपन अन्त का अहसास हो गया 
था ?ै “और अब जब आपमे मुझे दड द॑ दिया है; में आपके लिए भविष्यवाणी 
फरते को तैयार हू, क्याकि मैं अब मरने ही वाला हू और मत्यु की पडी में 
भनृष्य मर भविष्यवाणी की शक्ति आ णाती है । और अब में आपके लिए, 
जिहते मुझ्ती भृत्युदद दिया है, भविष्यवाणी करता हू कि मैरी मृत्यु कै तुरत' 
बाद, आपवा उससे भी कडी सजा मित्तेगी, जो आपने मुझे दी है. कयावि 
उस समय अभियोक्त्ताआ की संख्या अब के मुकाबले बहुत अधिक होगी, अभि 
योकता को मने अब तक नियत्नित रखा है और चूकि वे युवक है वहू आपके 
साथ अधिक बेलिहाज हांगे और आपका उन पर अधिक रोष आएगा 
यह भविष्यत्राणी है जो में अपने जान से पुव करता हु! 

डिप्पणीकार हमे आश्वासन दिलाते है कि यह भविष्यवाणी सुकरात की 
मृत्यु के शीघ्र बाद ही प्री हां गई थी। उसके अभियाकताआ ना सावणनिक 

तौर पर तिरस्कार और अपमान किया गया--एवं के टुकडें-टुकडे मर दिए गए 
और दूसरा शरण लेने के लिए भाग गया और इसदे अतिरिक्त एपेसवों 
भयानक प्लेग ने अर्वाद बर दिया। लाजपत राव पर अहारम्ता स्काट को, 
जो प्रमुख था, लाहौर से अपनी नौकरी से दुर किसी सुरक्षित स्थान पर 
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शरण सेने बे! लिए भेज दिया गया । उसने एवं युवा साथी का सडका ये 
गाती से उड़ा दिया (शायद यह सांडस बे स्थान पर स्वाट यी ही जान सेना 
चाहते थे) और यह घटनास्थल पर ही मर गया । परन्तु य घटनाएं और 
“हपेन्स की प्लेग/, जा बाई यप पँली रही, हमारे वणन वे बायक्षेत्र से बाहर 
हैं। जवाहरलाल नेहरू ये उचित ही वहा 

* भगत सिह अपनी आतंक बी वारवाई स प्रसिदूध नही हुए, 
बल्कि इसलिए हुए हि ऐसा दिखाई दता था उहोन लाजपत राय वे सम्मान 
का और उनके दवारा राष्ट्र बे सम्मान को ऊचा उठाया था | वह प्रतीक 
बन गये हैं, बारवाई भुला दी गई, प्रतीक शेप रह गया और कुछ ही मास मं 

पजाव मे प्रत्येन्‍ः शहर तथा गाव और शेष उत्तर भारत मे बुछ कम, यह 

माम भूजता रहा । उनते बारे म॑ अनेक गीत बने और उहे जा स््याति 
प्राप्त हुई, वह्‌ आश्चयणनव' थी ॥” 

इन घटनाआ या इतिहासबारा का वाय क्षेत्र रहने द । 907 मे लाजपत 

राय वा निर्वासन युवा लोगा दवारा हिंसा पर उतारू हाने मे निर्णायक था। 
928 में लालाजी पर प्रहार, उसम निहित राष्ट्रीय अपमान और लालाजी 
की मृत्यु ने फिर वही भावना उत्तेणित बी । उहाने युवा गुट को, जो पहले ही 
बेचैन था, इस निणय की आर बढ़ाया। 3907 की घदना और परिणाम का 

स्पप्ट तौर से लालाजी से स्वय 'यग इडिया/ म वणन किया था 'एन इटरप्रेटेशन 

एड ए हिस्ट्री' लेखक ने अपनी चर्चा (ग्रीवा इतिहासकार ध्यूसीडाइडस के समान) 
अन्य पुरूप के रूप मे की और अपने सम्बध मं घटनाओ पी चर्चा बहुत निविकार 
ढंग से पी । 928 वी घटना का शायद उस योग्यता और कौशल से वणन 
न हो सबे' । परन्तु इतिहासवार चाहे कोई भी हां और इन घटनाआ का वदन 

यह चाहे कसी भी ढंग से कर, उसकी रचना के पन्ना म यह भविष्यवाणी तथा 

इसके' सत्य होने वी गूंज सुनाई देती रहेगी । 

“क्याकि मैं कहता हू कि अब के मुकाबले उस समय अधिव” अभियोवतता 

होगे, अभियोक्‍ता, जिनको मने अब तक नियत्रित रखा है और चूकि वे युवा है, 
वे आपके साथ अधिक वेलिहाज हागे यह भविष्यवाणी है, जो मे अपने 
जाने से पूबष करता हू ॥7 
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907 मे पंजाब गा अधिकारिया त छाजपा राय तथा अजान सिह वा एप 
प्रवार मे टियरर्मों स्थवस्था' बगा लिया घा--.हयगा भ। एज हा अधिनियम वे 
अधीत निवामित मरना, दोया या एवं हो बिल मे याद रखा, यदयवि होगा 
का सुलावात को जयसर ने या और दाता गा उसी ग्राड़ा से बाप साॉबर 
लाहार में रिहा बरना | यह उही अजात सिह व भतीजे थे भगामिह 
जिया 7/म 928 में अधिट तौर पर जुद गया था और जा युवा पार्दी 
या ' ओह पुरुष” प्रत गए वयात्रि उ हसन अपम्राणजाब प्रहार ओर कौम 
अपमाण का बदला एवं मास के आदर लिया और स्थय शहीद हुए आर प्रहार 
महा बरन बात को शहीद मा दर्जा दिलाया । 

युवा भेगतमसिह का समृल्य परास्विरिय बिरासत मिली थी--उनव पिता 
बिशन सिह मे लाजपत शाय मे निर्ेशन मं समाज सुधार का काय आरम्भ विया 
था जार शनाब्टी क॑ प्रथम दशक मे “भारत माता ! दिना से उसी खबेश 

उप्रवाटी राजनीतिक आलाजन से रहा था) अधिव शक्तिशाली प्रभाव उन 

चचा अजीत सिह भा था, उस चर्चा वी जायिम वी कहानिया, वह लड़वा चना 

के सम्वे विर्वासन व बारण उनसे मिल ही नहा पाया था आर णब्र वह बड़ा 
हुआ उस दृढ़ता आर उनवः साथ सम्पत्र बनाना ता जस युवा भगत की चरम 

वासना बन गई थी । यह भावना राष्ट्रीय कालिज लाहार वे लिया में भार तोब् 

हो गई, इस तीद्ता मी प्रेरणा मुख्य तार पर भाई परमानदस मिली, जहां 
घॉताबरण भारत वी स्वाधीततो प्राप्ति थ आउाशा से गरम था। 

यहा उ हान बूवा दिद्राहू व बारे से सुना और बुछ युवा प्रातिवारिया के 

बारतामा वे बार मे भी, जिनम करतार मिह सराबा भी थे, जिटनि *स लश्य 

के! जिए आमभयलिदान दिया था । 

साहम आर दढता की अद्वितीय प्रतिभाओं वाल अगतमिह्‌ मे सतत्य 

बहुत खूबरिया थी आर उन प्रभावा से, जितवी हमने चर्चा बी €, ॥/008 

लिए शहीद वी भूमिका प्राय निश्चित थी । वतमान लेखक का उह हे हक 

देखने बा अवसर मिला जौर बह उनके व्यवितत्व के पूण चित्र भा स्मरण करन 

कय यत्न करता है, ता उसे गालिब का फास्सी शेर याद आता है, जा इस अध्याय 

के प्रारस्भ मे दिया गया है | 
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लोगा के नता पर प्रहार और राष्ट्र मे बहुत ही अधिक अपमान न उस 
अवेधनीय/गोपनीय बात यो फासी के तझते से व्यक्त होन के लिए प्रात्साहन 
दिया, निभायव प्रेश्णा, जिसन इस मामले को शिखर तवः पहुचाया, बासती देवी 
(दशवध मी०आर० दास वी विधवा) मे चुनौतीपूण वक्‍्तब्य से मिली, 
जिठती भारत की महिला” भन॑ रूप मे भारतीय युववा या राष्ट्र भे अपमान 
या समुशित बदला सेन या आह्यान किया था । 

भारत बे युवव' ऐसी चुनाती की अनदखी वैस बर सकक्‍त थे । यह उत्तर 

भगतसिह दुवारा अवश्य आना था । उ हांने बार-बार वासती दवी वे' वक्‍तब्य के 

थारे म॒ सोचा | ऐसा लगता था कि वह चुनौती उनके पीछे पड़ गई हा। 
“हाने बहुत गहराई से सांचा, आखिरकार 3 हैं प्रवाश दिखाई दे गया---भौर 

पं होने निश्चय कर पिया । 

यहुत जारदार सरवारी व्यवस्था व बावजूद वि फासी ये मामले या गुप्त 
रखा जाएं, यह सदेश प्रकट तथा प्रमारित हो गया। “इक्लाब जिदाबाद” 
शायद बेवव मारा ही रह जाता परतु फासी वे तस्त से भगतसिह न इसे 
सावार बर दिया और अदिवतीय झवित वे साथ फासी से हुआ यह प्रमारण 
एकदम भड़क उठा । 



सामग्री स्रोत | 
_ लाणपत राय के अपने दस्तावेजा, आत्मकथा आदि सामग्री पर सक्षिप्त टिप्पणी 
के सम्बंध में अवसर ही प्रश्न क्या जाता है कि लाजपत राय वे कागजात 

कहा देखे जा सकते हैं । लालाजी के निजी कागणात, जैसा कि एसी चिदृठी-पत्नी 
(और समाचार पत्ना वी कतरनें) जो युदधकाल तथा निर्वासत के समय 
उहोने सुरक्षित रखी थी, मुझे लाहौर मे उस समय उपलब्ध थी, जब मैंने 
जतकी जीवनी लिखने का काय आरम्भ किया था । यह महत्वपूर्ण सामग्री अब 
पूरी तरह 947 के विभाजन के कारण समाप्त सामग्री मानी जाती चाहिए । 
लालाजी वे पत्र यथा तो अब प्रकाशित सामग्री मं मिल सकते हैं था उत 

लांगो के कामजात भे, जिनवे' साथ उनका पत्र व्यवहार होता था । 

लालाजी डायरी नही रणते थे । यदि उहाने कभी डायरी रखी भी होगी, 
तो कुछ अवधि के लिए और वह भी उहोंने सुरक्षित नही रखी । 

आत्मक्थात्मक रचनाए “स्टोरी आफ माई डिपोर्टेशन! (उर्दू में मेरी जलावतनी 
की दास्तान) उनके माण्डले से लौटने के थोडा समय वाद प्रकाशित हुई थी १ 
लालाजी के तिर्वासन तथा माण्डले के किले मे नगरवदी के ज। उद्धरण इस 
पुस्तव मे बिना आभारोवित के दिए गए हू, वे इसी पुस्तक से हैं ! निर्वासन 
में पूब वी कहानी उहोने 94 में उर्दू में लिखीथी और यह विदेश मे 

सुरक्षित रही । असहयोग आदालन के बाद यूरोप वी यात्रा के दौरान वह 

इस पाण्डुलिपि को अपने साथ ही लाए थे--परन्तु यह अगप्रकाशित ही पडी रही। 

उनके मरणोपरात यह उदू पुस्तक दैनिक “वादे मातरम्‌' मे प्रकाशित की गई 

और इसका अप्रेजी रूप द पीयुल' मे छपा (अप्रैल 929 से आरम्भ होकर) । 

हिंदी मे इसे साप्ताहिक 'पजाब केसरी” ने, जो लाहौर से प्रकाशित होता था, 

प्रकाशित किया । यह समाचार पत्र लोक सेवा सम दुवारा प्रकाशित किया जाता 

था। 

अपने अन्तिम दिना म ल्ालाजी ने अपने युद्धकाल के निर्वासन के बारे मे 

लिखना आरम्भ किया था। यह अश अग्नेजी मे उसके सरणोपरात द पीयुल 

म प्रकाशित हुए थे (929-30) । 
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गदर पार्टी मे जो व्यवित उनके सम्पक में आए, उनके थारे में स्मरणपत्न 
दिखाई देने याले बागण लाजपत राय ने जूत 99 म तैयार किये थे और 
मुहरदद लिफाफे मे बद भरने “यूयातं के अपने मित्र तथा श्रवाशब श्री 
बी० ड्य्न्यू० हयून्य को सौंप दिए । खालाजी के देहांत के बाई वर्ष बाद श्री 
हयूनश मे यह बाद लिफाफा, जिसे किसी मे नहीं मागा था, “यूथाव पब्लिक 
लायब्रेरी वो सौप दिया । अब यह भारतीय राष्ट्रीय अभिलेखागार में है । 
स्पष्ट है वि यह कभी प्रवाशित करने वे लिए नहीं था ! लालाजी की 

“जीवनी मी प्रुस्तको” म इसे पुन प्रकाशित क्या गया। इसे बी० सी० 
जोशी ते (लॉक सेवा सध के लिए) सम्पादित क्या । 

लालाजी मे यात्रा विवरण निश्सदेह जीवन कथा के लिए दिलचस्प है। 

इसका आरम्म लालाजी दूवारा परणावी' को लेख भेजने के सिलसिले के 
साथ शुरू हुआ, जब (904 में) बह पहली बार यूरोप तथा अमरीका गए 
ये । (उहांने कुछ उर्दू पत्रिकाओं के लिए भी लिखा--विशेषकर कानपुर 
से प्रकाशित हाने वाले साहित्यिक मासिक पत्र जमाने के लिए। 'दपीपुल” 
के आरम्भ के बाद वह, जब भी विदेश गए, अपने साप्ताहिक वो ऐसे पत्न भेजते 

रहते थे । 

द पीपुल! का लाजपत राय अक अप्रल 929 मे प्रकाशित हुआ था। 
लालाजी के आत्मक्थात्मक लेखों का सिलसिला इस अक के साथ आरम्भ 

हुआ। लालाजी के कागजों में कुछ चुनी हुई रचनाएं भी इसमे भ्रकाशित की 

गईं, इसके अतिरिक्त भारत तथा विदेश मे लालांजी के मित्नो के सस्मरणा 

का महत्वपूण भाग तो था ही । 
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